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	Hà Nội, ngày     tháng   năm 2010


TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ
V/v ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999 của Chính phủ về lệ phí trước bạ; Nghị định số 80/2008/NĐ-CP ngày 29/7/2008 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999 và Nghị định số 47/2003/NĐ-CP ngày 12/5/2003 của Chính phủ về lệ phí trước bạ
––––––––
Thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011 của Chính phủ, Bộ Tài chính đã thành lập Ban soạn thảo để nghiên cứu, xây dựng Nghị định của Chính phủ về lệ phí trước bạ. Ban soạn thảo đã xây dựng Nghị định, xin ý kiến tham gia của các Bộ, ngành, địa phương và các tổ chức xã hội, đã đăng trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và của Bộ Tài chính để lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân tham gia vào Dự án Nghị định của Chính phủ về lệ phí trước bạ. Ban soạn thảo đã nghiên cứu ý kiến đóng góp, tiếp thu hoàn chỉnh Nghị định. Dự án Nghị định đã có ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp (trình kèm). Thay mặt Ban soạn thảo, Bộ Tài chính xin trình Chính phủ Dự án Nghị định của Chính phủ về lệ phí trước bạ như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH CỦA CHÍNH PHỦ VỀ LỆ PHÍ TRƯỚC BẠ
1. Chính sách lệ phí trước bạ hiện hành

Lệ phí trước bạ là một khoản tiền mà người có tài sản phải nộp khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Lệ phí trước bạ hiện đang thực hiện theo quy định tại Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999; Nghị định số 80/2008/NĐ-CP ngày 29/7/2008 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999 và Nghị định số 47/2003/NĐ-CP ngày 12/5/2003 của Chính phủ về lệ phí trước bạ, với những nội dung cơ bản như sau: 
1.1. Đối tượng chịu lệ phí trước bạ
- Nhà, đất.
- Phương tiện vận tải, bao gồm:

+ Tàu thuỷ, kể cả sà lan, ca nô, tàu kéo, tàu đẩy, vỏ, tổng thành máy.

+ Thuyền.

+ Ô tô, kể cả khung, tổng thành máy.

+ Xe máy, kể cả khung, tổng thành máy.

- Súng săn, súng thể thao.
1.2. Người nộp lệ phí trước bạ
 Tổ chức, cá nhân có các tài sản thuộc đối tượng chịu lệ phí trước bạ phải nộp lệ phí trước bạ trước khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng.

1.3 Các trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ

- Nhà, đất là trụ sở của cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự, phương tiện vận tải, súng săn, súng thể thao của đối tượng ngoại giao; 

- Đất được nhà nước giao cho tổ chức, cá nhân sử dụng vào mục đích công cộng, sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản; 

- Nhà đất, tài sản phục vụ quốc phòng, an ninh; 

- Nhà đất của cơ quan nhà nước; 

- Xe chuyên dùng;
...

1.4. Mức thu lệ phí trước bạ 

- Nhà, đất là 0,5%.

- Tàu, thuyền là 1%. Riêng tàu đánh cá xa bờ là 0,5%. 

- Ô tô, xe máy, súng săn, súng thể thao là 2%. Riêng:

a. Xe máy của tổ chức, cá nhân ở các thành phố trực thuộc Trung ương, thành phố thuộc tỉnh và thị xã nơi Uỷ ban nhân dân tỉnh đóng trụ sở nộp lệ phí trước bạ lần đầu là 5%.

b. Đối với xe máy mà chủ tài sản đã nộp lệ phí trước bạ theo quy định tại điểm a nêu trên, sau đó chuyển giao cho tổ chức, cá nhân ở địa bàn được áp dụng tỷ lệ thu lệ phí trước bạ thấp hơn thì nộp lệ phí trước bạ theo tỷ lệ là 1%.

Trường hợp chủ tài sản trên đã kê khai, nộp lệ phí trước bạ đối với xe máy theo tỷ lệ thấp hơn 5%, sau đó chuyển giao cho tổ chức, cá nhân ở địa bàn quy định tại điểm a khoản này thì nộp lệ phí trước bạ theo tỷ lệ là 5%.

c. Đối với xe máy nộp lệ phí trước bạ từ lần thứ 2 trở đi được áp dụng tỷ lệ là 1%, trừ những trường hợp quy định tại điểm b nêu trên.

d. Ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe) nộp lệ phí trước bạ theo tỷ lệ từ 10% đến 15%. Căn cứ quy định về tỷ lệ thu lệ phí trước bạ tại điểm này, Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định cụ thể tỷ lệ thu lệ phí trước bạ đối với ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe) cho phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

Mức thu lệ phí trước bạ đối với tài sản tối đa là 500 triệu đồng/1tài sản, trừ ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe). Riêng nhà xưởng sản xuất kinh doanh được tính chung cho nhà xưởng trong cùng một khuôn viên của cơ sở sản xuất, kinh doanh.

1.5. Giá tính lệ phí trước bạ

Giá tính lệ phí trước bạ là trị giá tài sản chịu lệ phí trước bạ theo giá thị trường trong nước tại thời điểm tính lệ phí trước bạ. 

Giá tính lệ phí trước bạ đối với một số trường hợp cụ thể được quy định như sau:


- Đối với đất là giá đất được Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định theo khung giá đất của Chính phủ.


- Đối với các tài sản khác là giá mua thực tế theo giá thị trường tại thời điểm tính lệ phí trước bạ.

- Trường hợp tài sản không xác định được giá mua thực tế hoặc giá mua không phù hợp với giá thị trường tại thời điểm tính lệ phí trước bạ thì được xác định theo bảng giá tối thiểu do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định.
1.6. Miễn lệ phí trước bạ
Nghị định số 80/2008/NĐ-CP ngày 29/7/2008 của Chính phủ quy định: Miễn lệ phí trước bạ với nhà ở, đất ở của hộ nghèo; nhà ở, đất ở của người dân tộc thiểu số ở các xã, phường, thị trấn thuộc vùng khó khăn; phương tiện thủy nội địa (bao gồm cả tàu cá) không có động cơ trọng tải toàn phần đến 15 tấn hoặc phương tiện có động cơ tổng công suất máy chính đến 15 mã lực hoặc phương tiện có sức chở người đến 12 người.


1.7. Ghi nợ lệ phí trước bạ
Tại Quyết định số 245/2003/QĐ-TTg ngày 18/11/2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc ghi nợ lệ phí trước bạ nhà ở, đất ở đối với hộ gia đình, cá nhân ở các xã thuộc Chương trình 135 và hộ gia đình, cá nhân đồng bào dân tộc thiểu số ở Tây Nguyên quy định: Cho phép hộ gia đình, cá nhân ở các xã thuộc Chương trình phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn, miền núi, vùng sâu, vùng xa theo Quyết định số 135/1998/QĐ-TTg ngày 31/7/1998 của Thủ tướng Chính phủ và hộ gia đình, cá nhân đồng bào dân tộc thiểu số ở Tây Nguyên được cấp đất ở theo Quyết định số 132/2002/QĐ-TTg ngày 8/10/2002 của Thủ tướng Chính phủ khi được nhà nước cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sử dụng đất ở mà chưa nộp hoặc nộp chưa đủ lệ phí trước bạ theo quy định thì được ghi nợ số lệ phí trước bạ còn thiếu hoặc chưa nộp.


2. Kết quả thực hiện
2.1. Góp phần tăng cường quản lý nhà nước đối với việc sử dụng, sở hữu tài sản 

Theo quy định thì đối tượng chịu lệ phí trước bạ là nhà, đất; tàu, thuyền; ô tô, xe máy; súng săn, súng thể thao. Đối tượng nộp lệ phí trước bạ là các tổ chức, cá nhân khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Để có quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản thuộc đối tượng chịu lệ phí trước bạ thì tổ chức, cá nhân phải có trách nhiệm kê khai với cơ quan thuế. Thông qua việc kê khai đã góp phần tăng cường quản lý nhà nước đối với việc sử dụng tài sản này.
2.2. Động viên sự đóng góp của người sở hữu, sử dụng tài sản chịu lệ phí trước bạ vào ngân sách nhà nước, góp phần tạo nguồn thu cho ngân sách địa phương để thực hiện nhiệm vụ chi của địa phương

Theo quy định tại Luật Ngân sách nhà nước thì lệ phí trước bạ là khoản thu ngân sách địa phương hưởng 100%. Số thu lệ phí trước bạ từ năm 2006-2010 bình quân mỗi năm khoảng 7.000 tỷ đồng, chiếm khoảng 2,5% tổng thu ngân sách nhà nước, có xu hướng năm sau tăng cao hơn năm trước; góp phần tạo nguồn thu cho chính quyền địa phương thực hiện tốt các nhiệm vụ chi của ngân sách địa phương.

Năm 2006: Số thu lệ phí trước bạ là 3.363 tỷ đồng;

Năm 2007: Số thu lệ phí trước bạ là 5.636 tỷ đồng;

Năm 2008: Số thu lệ phí trước bạ là 7.363 tỷ đồng;

Năm 2009: Số thu lệ phí trước bạ là 7.565 tỷ đồng;

Năm 2010: Số thu lệ phí trước bạ dự kiến là 9.209 tỷ đồng.
2.3. Góp phần thực hiện chính sách của nhà nước đối với các đối tượng cần được ưu đãi

Chính sách lệ phí trước bạ có quy định các trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ như: Nhà, đất là trụ sở của cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự, phương tiện vận tải của đối tượng ngoại giao; đất nhà nước giao cho tổ chức, cá nhân sử dụng vào mục đích công cộng, sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản; nhà đất, tài sản phục vụ quốc phòng, an ninh; nhà đất của cơ quan nhà nước; xe chuyên dùng... Ngoài ra, có quy định cho phép miễn lệ phí trước bạ đối với nhà ở, đất ở của người dân tộc thiểu số ở các xã, phường, thị trấn thuộc vùng khó khăn; phương tiện thủy nội địa (bao gồm cả tàu cá) không có động cơ trọng tải toàn phần đến 15 tấn hoặc phương tiện có động cơ tổng công suất máy chính đến 15 mã lực hoặc phương tiện có sức chở người đến 12 người...

3. Một số tồn tại
Bên cạnh kết quả đạt được như nêu trên, chính sách lệ phí trước bạ hiện hành đã bộc lộ một số hạn chế cần được tiếp tục hoàn thiện. Cụ thể:


3.1. Về đối tượng chịu lệ phí trước bạ

Theo quy định hiện hành thì đối tượng chịu lệ phí trước bạ bao gồm nhà, đất, phương tiện vận tải, súng săn, súng thể thao. Quy định hiện nay chưa bao quát hết các trường hợp thuộc diện cần điều tiết bằng lệ phí trước bạ như tàu bay không dùng cho mục đích kinh doanh vận chuyển hàng hoá, hành khách.

3.2. Về đối tượng không chịu lệ phí trước bạ

- Điều 102 Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật Đất đai; khoản 3, Điều 22 Nghị định số 16/2001/NĐ-CP ngày 2/5/2001 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Công ty cho thuê tài chính quy định các trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ: 

+ Hộ gia đình, cá nhân chuyển đổi quyền sử dụng đất nông nghiệp theo chủ trương chung về “dồn điền đổi thửa”;

+ Tài sản cho thuê tài chính được chuyển cho bên thuê khi kết thúc thời hạn thuê thông qua việc nhượng, bán tài sản cho thuê, bên thuê không phải nộp lệ phí trước bạ.

Do đó, cần quy định về không chịu lệ phí trước bạ với các đối tượng này để đảm bảo tính đồng bộ và thuận tiện trong quá trình thực hiện. Ngoài ra, để giải quyết khó khăn về vốn của các doanh nghiệp vừa và nhỏ, đề nghị không thu lệ phí trước bạ đối với trường hợp tài sản thuê mua tài chính (Công ty cho thuê tài chính mua của đơn vị có tài sản sau đó cho chính đơn vị đó thuê lại).

- Bổ sung trường hợp đất nông nghiệp do hộ gia đình, cá nhân tự khai hoang sử dụng vào mục đích sản xuất nông nghiệp, phù hợp với quy hoạch sử dụng đất, nay được nhà nước công nhận quyền sử dụng.
- Bổ sung trường hợp hộ gia đình, cá nhân tạo lập nhà ở thông qua hình thức phát triển nhà ở riêng lẻ. 

- Bổ sung trường hợp tài sản là tàu, thuyền đánh bắt thuỷ, hải sản để khuyến khích khai thác, đánh bắt thuỷ, hải sản do điều kiện thiên nhiên khắc nghiệt, khai thác, đánh bắt thuỷ, hải sản nhất là đánh bắt xa bờ là lĩnh vực nhiều rủi ro. Hơn nữa, đời sống ngư dân hiện đang gặp nhiều khó khăn. 
3.3. Mức thu lệ phí trước bạ xe máy, ô tô dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe)


Để tiếp tục góp tăng thu cho ngân sách, góp phần hạn chế sử dụng ô tô, xe máy, chống ùn tắc giao thông, thuận tiện trong quá trình thực hiện thì mức thu lệ phí trước bạ đối với ô tô dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe) cũng cần được điều chỉnh phù hợp.


3.4. Miễn lệ phí trước bạ
- Theo quy định hiện hành thì có bất hợp lý là: nhà ở, đất ở của người dân tộc thiểu số ở vùng khó khăn thì được miễn lệ phí trước bạ, nhưng ở vùng đặc biệt khó khăn, miền núi, vùng sâu, vùng xa có điều kiện sinh hoạt kém hơn thì không được miễn mà phải ghi nợ lệ phí trước bạ. Để chính sách thu lệ phí trước bạ công bằng giữa các vùng, thực hiện chính sách xã hội của nhà nước đối với các đối tượng ở các vùng khó khăn, miền núi, vùng sâu, vùng xa thì cần miễn lệ phí trước bạ đối với các đối tượng hiện đang được ghi nợ lệ phí trước bạ. Ngoài ra, để đảm bảo bình đẳng giữa các đối tượng thì cần miễn lệ phí trước bạ cho cả các đối tượng khác ngoài đối tượng là dân tộc thiểu số theo quy định hiện hành.

- Bổ sung các trường hợp miễn lệ phí trước bạ đang được quy định ở các văn bản khác để đảm bảo thống nhất, thuận tiện trong quá trình thực hiện. Cụ thể:
+ Tại Khoản 1 Điều 7 Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25/5/2006 của Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập quy định: Các cơ sở ngoài công lập được miễn lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà.

+ Tại Điều 7 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hoá đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hoá, thể thao, môi trường quy định: Cơ sở thực hiện xã hội hóa được miễn lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn với đất.
3.5. Về kê khai, nộp lệ phí trước bạ, giải quyết khiếu nại, xử lý vi phạm và khen thưởng

Luật quản lý thuế có hiệu lực thi hành từ ngày 1/7/2007 và bãi bỏ các quy định về quản lý thuế trong các luật, pháp lệnh về thuế mà Luật quản lý thuế có quy định. Vì vậy, những nội dung về quản lý thuế tại Nghị định về lệ phí trước bạ hiện hành cần phải bãi bỏ. Về giải quyết khiếu nại đã được quy định tại Luật khiếu nại tố cáo. Do đó, các nội dung này cũng cần được bãi bỏ.

3.6. Ngoài ra, còn một số nội dung, từ ngữ, tên gọi cần được sửa lại cho phù hợp với thực tế và các văn bản pháp luật có liên quan.

3.7. Về hình thức văn bản

Chính sách lệ phí trước bạ hiện được quy định ở nhiều văn bản khác nhau là Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999, Nghị định số 80/2008/NĐ-CP ngày 29/7/2008, Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004, Nghị định số 16/2001/NĐ-CP ngày 2/5/2001, Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25/5/2006, Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ. Mặt khác, các nội dung liên quan đến quản lý thuế đều thực hiện theo các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý thuế. Với nhiều văn bản cùng có quy định về lệ phí trước bạ nên chưa tạo thuận lợi cho việc áp dụng pháp luật.

II. NỘI DUNG SỬA ĐỔI
1. Về đối tượng chịu thuế (Điều 2 dự thảo Nghị định)

Bổ sung tàu bay (trừ tàu bay sử dụng cho mục đích kinh doanh vận chuyển hàng hoá, hành khách) vào đối tượng chịu LPTB.

Theo quy định tại Điều 13 Luật hàng không dân dụng Việt Nam số 66/2006/QH11 thì: Tàu bay thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam và do tổ chức, cá nhân Việt Nam khai thác phải đăng ký mang quốc tịch Việt Nam, trong trường hợp là cá nhân thì cá nhân phải thường trú tại Việt Nam. Bộ Giao thông vận tải cấp Giấy chứng nhận đăng ký quốc tịch tàu bay.

Tàu bay sử dụng cho mục đích dân dụng là những mặt hàng cao cấp, phục vụ cho các đối tượng có thu nhập cao trong xã hội. Xã hội phát triển, một bộ phận dân cư đã sở hữu tàu bay để phục vụ nhu cầu tiêu dùng riêng cho tổ chức, cá nhân, gia đình. Để tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với việc sử dụng, sở hữu tàu bay, điều tiết thu nhập thì phải bổ sung tàu bay cá nhân vào đối tượng chịu LPTB. Đối với tàu bay sử dụng cho mục đích kinh doanh vận chuyển hàng hoá, hành khách, đề nghị đưa vào đối tượng không chịu LPTB.  
2. Về người nộp lệ phí trước bạ (Điều 3 dự thảo Nghị định) 

Người nộp lệ phí trước bạ là tổ chức, cá nhân có tài sản thuộc đối tượng chịu lệ phí trước bạ trước khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền (trừ các trường hợp không phải nộp theo quy định tại Nghị định này).

3. Về các trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ (Điều 4 dự thảo Nghị định) 
- Bổ sung 2 trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ hiện đang được quy định tại Điều 102 Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật Đất đai; khoản 3, Điều 22 Nghị định số 16/2001/NĐ-CP ngày 2/5/2001 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Công ty cho thuê tài chính; Cụ thể:

+ Đất nông nghiệp chuyển đổi quyền sử dụng đất giữa các hộ gia đình, cá nhân theo chủ trương chung về dồn điền đổi thửa.

+ Tài sản cho thuê tài chính được chuyển quyền sở hữu cho bên thuê khi kết thúc thời hạn thuê thông qua việc nhượng, bán tài sản cho thuê. 

Ngoài ra, để giải quyết khó khăn về vốn của các doanh nghiệp vừa và nhỏ, đề nghị không thu lệ phí trước bạ đối với trường hợp tài sản thuê mua tài chính (Công ty cho thuê tài chính mua của đơn vị có tài sản sau đó cho chính đơn vị đó thuê lại). Nghiệp vụ “mua và cho thuê lại” là việc Công ty cho thuê tài chính mua tài sản của doanh nghiệp, sau đó cho chính doanh nghiệp bán được thuê lại tài sản đó theo phương thức cho thuê tài chính. Đối với tài sản phải đăng ký quyền sở hữu, bên đi thuê đã nộp lệ phí trước bạ khi mua, sau đó bán lại cho Công ty cho thuê tài chính, quyền sở hữu tài sản về nguyên tắc thuộc công ty cho thuê tài chính nên tài sản phải đăng ký lại và nộp lệ phí trước bạ theo quy định của pháp luật. Nghiệp vụ “mua và cho thuê lại” được áp dụng phổ biến với tài sản là tàu, thuyền, ôtô (taxi). Đây là nghiệp vụ có lợi cho doanh nghiệp, đặc biệt là doanh nghiệp nhỏ và vừa. Do đó, để khuyến khích nghiệp vụ này nhằm hỗ trợ cho doanh nghiệp vừa và nhỏ, Bộ Tài chính đề nghị bổ sung quy định không thu  lệ phí trước bạ đối với trường hợp này. 

- Bổ sung trường hợp hộ gia đình, cá nhân tạo lập nhà ở thông qua hình thức phát triển nhà ở riêng lẻ. Trường hợp này trước đây được quy định tại điểm b khoản 2 Điều 50 Nghị định số 90/2006/NĐ-CP ngày 6/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở. Ngày 23/6/2010, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 71/2010/NĐ-CP quy định chi tiết và thi hành Luật nhà ở thay thế cho Nghị định số 90/2006/NĐ-CP. Theo đó đã bãi bỏ quy định không thu lệ phí trước bạ đối với nhà ở do cá nhân tạo lập thông qua hình thức phát triển nhà ở riêng lẻ. Thời gian qua, căn cứ Nghị định số 90/2006/NĐ-CP, Bộ Tài chính đã hướng dẫn không thu lệ phí trước bạ đối với trường hợp hộ gia đình, cá nhân tạo lập nhà ở thông qua hình thức phát triển nhà ở riêng lẻ và nhận được sự đồng thuận của nhân dân. Trên thực tế, việc khuyến khích người dân xây dựng, sửa chữa nhà ở theo quy hoạch, giấy phép là chủ trương của Đảng, Nhà nước, không thể người dân đã có nhà, đất hợp pháp khi xây dựng, sửa chữa lại thì thu lệ phí trước bạ. 
Căn cứ các quy định pháp luật và tình hình thực tế, việc không thu lệ phí trước bạ đối với trường hợp này là cần thiết và phù hợp thực tiễn, hỗ trợ cho người dân trong đăng ký quyền sở hữu nhà ở để được bảo vệ quyền lợi bằng pháp luật, Bộ Tài chính đã có công văn số 14713/BTC-TCT ngày 1/10/2010 đề nghị Thủ tướng Chính phủ không thu lệ phí trước bạ đối với trường hợp hộ gia đình, cá nhân tạo lập nhà ở thông qua hình thức phát triển nhà ở riêng lẻ. Tại công văn số 8304/VPCP-KTTH ngày 15/11/2010, Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý với đề xuất của Bộ Tài chính.
- Bổ sung đất do các cơ sở tôn giáo sử dụng. Đề nghị không thu lệ phí trước bạ đối với trường hợp này để không ảnh hưởng đến đời sống tâm linh của tổ chức, cá nhân và phù hợp với việc ưu đãi của các chính sách thuế khác cũng như thực tế phát sinh.
- Bổ sung trường hợp đất của các tổ chức, cá nhân sử dụng vào các mục đích sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản và làm muối được Nhà nước công nhận cũng thuộc đối tượng không chịu LPTB (hiện hành mới áp dụng đối với trường hợp giao đất) để tạo điều kiện cho công tác cấp Giấy chứng nhận đang rất vướng mắc hiện nay và phù hợp với công tác quản lý nhà nước về đất đai.

- Bổ sung trường hợp đất nông nghiệp do hộ gia đình, cá nhân tự khai hoang sử dụng vào mục đích sản xuất nông nghiệp, phù hợp với quy hoạch sử dụng đất, nay được nhà nước công nhận quyền sử dụng: Theo quy định hiện hành thì các trường hợp phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sử dụng với cơ quan nhà nước. Tại Điều 97 Nghị định 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật đất đai quy định: Điều 97. Đất tự khai hoang, đất chưa sử dụng bị bao chiếm 

1. Hộ gia đình, cá nhân đang sử dụng đất nông nghiệp do tự khai hoang mà đất đó phù hợp với quy hoạch sử dụng đất đã được xét duyệt, không có tranh chấp, sử dụng đất có hiệu quả thì được Nhà nước công nhận quyền sử dụng đất đối với diện tích đất trong hạn mức giao đất nông nghiệp quy định tại các khoản 1, 2, 3 và 4 Điều 70 của Luật Đất đai; trường hợp vượt hạn mức thì được tính thêm hạn mức quy định tại khoản 5 Điều 70 của Luật Đất đai và khoản 4 Điều 69 của Nghị định này; nếu vượt hạn mức đã tính thêm thì phải chuyển sang thuê đất đối với diện tích vượt hạn mức. Tất cả các trường hợp nêu tại khoản này được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

Như vậy, trường hợp này cũng tương tự như trường hợp được Nhà nước giao đất nông nghiệp (thuộc trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ). Để đảm bảo thống nhất, Bộ Tài chính đề nghị không thu lệ phí trước bạ đối với đất nông nghiệp do hộ gia đình, cá nhân tự khai hoang khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

- Sửa đổi điểm a khoản 3 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP để thống nhất với Luật đất đai năm 2003. 
Điểm a khoản 3 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP quy định: Đất được nhà nước giao cho các tổ chức, cá nhân sử dụng để xây dựng đường giao thông, cầu, cống, vỉa hè, hệ thống cấp thoát nước, sông, hồ, đê, đập, thủy lợi, trường học, bệnh viện, chợ, công viên, vườn hoa, khu vui chơi cho trẻ em, quảng trường, sân vận động, sân bay, bến cảng, nhà ga, bến xe và các công trình công cộng khác theo quy định cụ thể của Chính phủ thuộc đối tượng không phải nộp lệ phí trước bạ.
Theo quy định tại Điều 13 Luật đất đai năm 2003, khoản 5 Điều 6 Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật đất đai thì đất sử dụng cho mục đích công cộng ngoài sử dụng cho mục đích nêu trên còn nhiều mục đích khác như hệ thống đường dây tải điện, hệ thống mạng truyền thông... Để thống nhất với quy định của pháp luật về đất đai, đề nghị sửa lại điểm này như sau: Đất sử dụng vào mục đích công cộng theo quy định của pháp luật về đất đai. 

- Sửa đổi điểm b khoản 5 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP.

Điểm b khoản 5 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP quy định: Tàu, thuyền, ôtô, xe gắn máy chuyên dùng vào mục đích quốc phòng, an ninh đăng ký tên cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Quốc phòng hoặc Bộ Công an.
Tuy nhiên, hiện nay Ban Cơ yếu Chính phủ thuộc Bộ Nội vụ đang được Bộ Quốc phòng cấp đăng ký ô tô, xe máy. Hơn nữa, ngày 16/11/2009 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 106/2009/NĐ-CP quy định việc quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại đơn vị vũ trang nhân dân. Do vậy, đề nghị sửa lại như sau: Tàu, thuyền, ôtô, xe máy thuộc danh mục tài sản đặc biệt hoặc tài sản chuyên dùng vào mục đích quốc phòng, an ninh được Bộ Quốc phòng hoặc Bộ Công an cấp giấy đăng ký phương tiện.
- Sửa đổi khoản 6 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP.

Khoản 6 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP quy định: Nhà, đất thuộc tài sản Nhà nước hoặc tài sản của Đảng, dùng làm trụ sở cơ quan, bao gồm: cơ quan hành chính, sự nghiệp nhà nước; cơ quan tư pháp; cơ quan hành chính sự nghiệp của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp.
Đề nghị sửa lại về từ ngữ cho phù hợp và thống nhất với Nghị định số 52/2009/NĐ-CP ngày 3/6/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước, cụ thể như sau: Nhà, đất thuộc tài sản Nhà nước hoặc của Đảng, dùng làm trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp của cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp.

- Sửa đổi khoản 7 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP.
Khoản 7 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP quy định: "Nhà, đất được đền bù (kể cả nhà, đất mua bằng tiền được đền bù) khi nhà nước thu hồi nhà, đất mà nhà, đất bị thu hồi đã nộp lệ phí trước bạ" không phải nộp lệ phí trước bạ. 

Để thống nhất với Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13/8/2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư, đề nghị thay cụm từ "đền bù" bằng "bồi thường". Theo đó khoản 7 sẽ được sửa lại thành: "Nhà, đất được bồi thường (kể cả nhà, đất mua bằng tiền được bồi thường) khi Nhà nước thu hồi nhà, đất mà nhà, đất bị thu hồi đã nộp lệ phí trước bạ".

- Sửa đổi điểm b khoản 8 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP.

Điểm b khoản 8 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP quy định: "Tài sản của doanh nghiệp được cổ phần hoá thành sở hữu công ty cổ phần" không phải nộp lệ phí trước bạ. 

Để đảm bảo phù hợp với thực tế, đề nghị sửa lại điểm b khoản 8 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP là: "Tài sản của doanh nghiệp nhà nước được cổ phần hoá thành sở hữu công ty cổ phần". 

 - Sửa đổi khoản 9 Điều 3 Nghị định 176/1999/NĐ-CP.

Khoản 9 Điều 3 Nghị định 176/1999/NĐ-CP quy định: Tài sản của tổ chức, cá nhân đã nộp LPTB sau đó chuyển cho tổ chức, cá nhân khác đăng ký quyền sở hữu, sử dụng không phải nộp LPTB... 
Để đảm bảo chính xác, khoản 9 Điều 3 Nghị định 176/1999/NĐ-CP đề nghị sửa lại như sau: Tài sản của tổ chức, cá nhân đã nộp lệ phí trước bạ (trừ trường hợp không phải nộp hoặc được miễn nộp lệ phí trước bạ) sau đó chuyển cho tổ chức, cá nhân khác đăng ký quyền sở hữu, sử dụng không phải nộp lệ phí trước bạ...
- Bổ sung thêm 02 nội dung tại khoản 9 Điều 3 Nghị định 176/1999/NĐ-CP để phù hợp với Luật đất đai năm 2003 và thực tế phát sinh, cụ thể: 
d) Tài sản của tổ chức, cá nhân đã được cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu, sử dụng phải đăng ký lại quyền sở hữu, sử dụng do giấy chứng nhận bị mất, rách nát, hư hỏng;

đ) Trường hợp khi cấp lại Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất có phát sinh chêch lệch diện tích đất tăng thêm nhưng ranh giới của thửa đất không thay đổi thì không phải nộp lệ phí trước bạ đối với phần diện tích đất tăng thêm.
- Sửa đổi điểm a khoản 9 Điều 3 Nghị định 176/1999/NĐ-CP như sau: Thay cụm từ "tổ chức liên doanh, hợp doanh" bằng "doanh nghiệp" để thống nhất với Luật doanh nghiệp và bổ sung trường hợp góp vốn thành lập tổ chức tín dụng. Đồng thời quy định rõ không thu lệ phí trước bạ khi doanh nghiệp, tổ chức tín dụng, hợp tác xã giải thể, phân chia cho tổ chức, cá nhân thành viên tài sản mà tổ chức, cá nhân thành viên đó đã góp trước đây.
Khoản này sẽ được sửa đổi như sau: Tổ chức, cá nhân, xã viên hợp tác xã đem tài sản của mình góp vốn vào doanh nghiệp, tổ chức tín dụng, hợp tác xã hoặc khi doanh nghiệp, tổ chức tín dụng, hợp tác xã giải thể, phân chia cho tổ chức, cá nhân thành viên tài sản mà tổ chức, cá nhân thành viên đó đã góp trước đây.
- Sửa đổi điểm b khoản 9 Điều 3 Nghị định 176/1999/NĐ-CP như sau: Thay cụm từ Tổng công ty, Công ty, doanh nghiệp bằng doanh nghiệp để thống nhất với Luật doanh nghiệp.
- Bổ sung một số loại nhà mang tính chất nhân đạo vào trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ: Khoản 10 Điều 3 Nghị định 176/1999/NĐ-CP quy định "nhà tình nghĩa, kể cả đất kèm theo nhà đăng ký sở hữu, sử dụng tên người tặng" không phải nộp lệ phí trước bạ. Trên thực tế có một số loại nhà như nhà đại đoàn kết, nhà được hỗ trợ mang tính chất nhân đạo cũng tương tự như nhà tình nghĩa. Để đảm bảo phù hợp với thực tế, Bộ Tài chính đề nghị bổ sung các loại nhà này vào đối tượng không chịu lệ phí trước bạ. 

- Khoản 11 Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP có quy định "xe tưới nước" không phải nộp lệ phí trước bạ. Quy định như hiện hành dễ dẫn tới gian lận bằng cách gắn bồn phía sau xe. Mặt khác, loại xe này được dùng nhiều trong thi công, xây dựng. Do vậy, Bộ Tài chính đề nghị loại đối tượng này ra khỏi đối tượng không phải chịu lệ phí trước bạ.
- Đối với tàu bay sử dụng cho mục đích kinh doanh vận chuyển hàng hoá, hành khách, đề nghị không thu LPTB để không làm ảnh hưởng đến tình hình sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp kinh doanh vận tải. 
- Đối với tàu, thuyền đánh bắt thuỷ, hải sản, đề nghị không thu LPTB để khuyến khích khai thác, đánh bắt thuỷ, hải sản do điều kiện thiên nhiên khắc nghiệt, khai thác, đánh bắt thuỷ, hải sản nhất là đánh bắt xa bờ là lĩnh vực nhiều rủi ro. Hơn nữa, đời sống ngư dân hiện đang gặp nhiều khó khăn. 
4. Về giá tính lệ phí trước bạ (Điều 5 dự thảo Nghị định) 
Giá tính lệ phí trước bạ hiện được quy định tại Điều 5 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP. Cụ thể: 
"Giá tính lệ phí trước bạ là trị giá tài sản chịu lệ phí trước bạ theo giá thị trường trong nước tại thời điểm tính lệ phí trước bạ. 

Giá tính lệ phí trước bạ đối với một số trường hợp cụ thể được quy định như sau:


1. Đối với đất là giá đất được Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định theo khung giá đất của Chính phủ.


2. Đối với các tài sản khác là giá mua thực tế theo giá thị trường tại thời điểm tính lệ phí trước bạ.

3. Trường hợp tài sản không xác định được giá mua thực tế hoặc giá mua không phù hợp với giá thị trường tại thời điểm tính lệ phí trước bạ thì  được xác định theo bảng giá tối thiểu do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định.

Căn cứ vào quy định tại Điều này, Bộ Tài chính hướng dẫn Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xác định và ban hành bảng giá tối thiểu tính lệ phí trước bạ áp dụng tại địa phương phù hợp với giá cả thị trường trong từng thời kỳ".
Ngày 13/8/2009, Chính phủ ban hành Nghị định số 69/2009/NĐ-CP quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư. Tại Mục II Nghị định số 69/2009/NĐ-CP quy định: "Khi Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất không thông qua hình thức đấu giá quyền sử dụng đất hoặc đấu thầu dự án có sử dụng đất, cho thuê đất, phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và trường hợp doanh nghiệp nhà nước tiến hành cổ phần hóa lựa chọn hình thức giao đất mà giá đất do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định tại thời điểm giao đất, cho thuê đất, thời điểm quyết định thu hồi đất, thời điểm tính giá đất vào giá trị doanh nghiệp cổ phần hóa chưa sát với giá chuyển nhượng quyền sử dụng đất thực tế trên thị trường trong điều kiện bình thường thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào giá chuyển nhượng quyền sử dụng đất thực tế trên thị trường để xác định lại giá đất cụ thể cho phù hợp. 

Theo quy định trên thì giá đất tính thu tiền sử dụng đất là giá thị trường, không phải là giá đất trong khung giá do Chính phủ quy định. Do đó, nội dung về giá đất tính lệ phí trước bạ cũng cần sửa đổi cho thống nhất. Mặt khác, quy định giá đất tính lệ phí trước bạ là giá đất được Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định theo khung giá đất của Chính phủ dẫn tới cách hiểu giá đất tính lệ phí trước bạ được tính theo giá đất do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định, kể cả trong trường hợp giá trị giao dịch cao hơn giá do UBND cấp tỉnh quy định. 

Cũng theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP nêu trên thì giá tính lệ phí trước bạ là trị giá tài sản chịu lệ phí trước bạ theo giá thị trường trong nước tại thời điểm tính lệ phí trước bạ. Tại Điều 4 Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định bổ sung về việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất quy định: "1. Tổ chức kinh tế, hộ gia đình, cá nhân đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất thì nghĩa vụ tài chính được xác định theo chính sách và giá đất tại thời điểm có quyết định giao đất hoặc cho thuê đất; trường hợp thời điểm bàn giao đất không đúng với thời điểm ghi trong quyết định giao đất, cho thuê đất thì nghĩa vụ tài chính được xác định theo chính sách và giá đất tại thời điểm bàn giao đất thực tế.

2. Trường hợp người sử dụng đất đã nộp đủ hồ sơ hợp lệ xin cấp Giấy chứng nhận, xin chuyển mục đích sử dụng đất tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền trước ngày 01 tháng 01 năm 2005 (ngày áp dụng giá đất mới theo quy định tại Nghị định số 188/2004/NĐ-CP ngày 16 tháng 11 năm 2004 về phương pháp xác định giá đất và khung giá các loại đất - gọi là Nghị định số 188/2004/NĐ-CP) nhưng do cơ quan chức năng chậm làm thủ tục hoặc hướng dẫn lập hồ sơ không đúng quy định, do thay đổi mẫu tờ khai, thay đổi thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận hoặc thẩm quyền cho phép chuyển mục đích sử dụng đất mà làm cho người sử dụng đất phải nộp lại hoặc nộp bổ sung hồ sơ thì nghĩa vụ tài chính đối với Nhà nước của người nộp hồ sơ được xác định tại thời điểm đã nộp hồ sơ.

3. Trường hợp người sử dụng đất nộp hồ sơ xin cấp Giấy chứng nhận, hồ sơ xin chuyển mục đích sử dụng đất tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền từ ngày 01 tháng 01 năm 2005 trở về sau thì giá đất áp dụng để xác định nghĩa vụ tài chính là giá đất do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định tại thời điểm nộp đủ hồ sơ hợp lệ."
Như vậy, giá đất tính thu tiền sử dụng đất theo thời điểm nộp hồ sơ hợp lệ, nhưng giá đất tính lệ phí trước bạ theo giá tại thời điểm tính lệ phí trước bạ dẫn tới cùng một hồ sơ cấp giấy chứng nhận nhưng mỗi khoản thu ngân sách lại theo một giá khác nhau. Để giải quyết vướng mắc này, Bộ Tài chính đề nghị: đối với trường hợp được nhà nước giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất thì giá đất tính lệ phí trước bạ theo giá đất tại thời điểm xác định nghĩa vụ tài chính theo quy định của Nghị định số 84/2007/NĐ-CP.   
Để đảm bảo tính khả thi trong thực hiện và phù hợp với thực tế phát sinh, Điều 5 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP được sửa đổi như sau: 

Giá tính lệ phí trước bạ là giá giao dịch thực tế của tài sản chịu lệ phí trước bạ tại thời điểm tính lệ phí trước bạ. Trường hợp tài sản không xác định được giá giao dịch thực tế hoặc giá giao dịch thực tế thấp hơn Bảng giá tính lệ phí trước bạ do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành thì tính lệ phí trước bạ theo giá do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành. 

Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành Bảng giá để tính lệ phí trước bạ áp dụng tại địa phương phù hợp với giá giao dịch thực tế trên thị trường trong từng thời kỳ.

Đối với trường hợp được nhà nước giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất thì giá đất tính lệ phí trước bạ theo giá đất tại thời điểm xác định nghĩa vụ tài chính theo quy định của Chính phủ.
5. Về tỷ lệ (%) lệ phí trước bạ (Điều 6 dự thảo Nghị định)
- Đối với tàu bay: Để điều tiết thu nhập, hướng dẫn tiêu dùng đối với tàu bay phục vụ cho đối tượng có thu nhập cao, đề nghị quy định tỷ lệ thu LPTB là 1%.

- Đối với ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe): 

Quy định hiện hành đã phát huy tác dụng tích cực trong việc hướng dẫn tiêu dùng, hạn chế sự gia tăng quá mức của ô tô cá nhân, điều tiết kịp thời vào ngân sách nhà nước thu nhập của một bộ phận người có thu nhập cao. Để tiếp tục góp phần hạn chế tình trạng ùn tắc giao thông theo chỉ đạo của Chính phủ, điều tiết thu nhập hợp lý, tăng thu cho ngân sách trong điều kiện cắt giảm thuế nhập khẩu theo cam kết quốc tế, Bộ Tài chính đề nghị tăng trần của khung từ 15% lên 20%. Tỷ lệ thu lệ phí trước bạ xe ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe) là từ 10% đến 20%.

- Đối với tàu bay, du thuyền: không khống chế mức tối đa là 500 triệu đồng/1 tài sản (giống như ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi hiện hành đang được áp dụng). 
6. Ghi nợ lệ phí trước bạ (Điều 8 dự thảo)
Điều 5 Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định bổ sung về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất đai quy định:
 Điều 5. Ghi nợ tiền sử dụng đất 

1. Hộ gia đình, cá nhân chưa đủ khả năng nộp tiền sử dụng đất cho Nhà nước theo quy định tại khoản 4 Điều 5 Nghị định số 17/2006/NĐ-CP ngày 27 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai và Nghị định số 187/2004/NĐ-CP của Chính phủ về việc chuyển công ty nhà nước thành công ty cổ phần (gọi là Nghị định số 17/2006/NĐ-CP) và hộ gia đình, cá nhân được Nhà nước giao đất tái định cư mà có nguyện vọng ghi nợ thì được ghi “nợ tiền sử dụng đất” trên Giấy chứng nhận sau khi có đơn đề nghị được ghi nợ kèm theo hồ sơ xin cấp Giấy chứng nhận hoặc hồ sơ xin chuyển mục đích sử dụng đất hoặc hồ sơ giao đất tái định cư. Khi thanh toán nợ, người sử dụng đất phải trả theo giá đất tại thời điểm trả nợ và được xóa “nợ tiền sử dụng đất” đã ghi trên Giấy chứng nhận. 

Do đặc điểm khi cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, cơ quan quản lý nhà nước thường xem xét, tính toán và thông báo nộp các khoản thu từ đất trong đó có lệ phí trước bạ đất cùng lúc. Mặt khác, để giải quyết khó khăn cho người dân, góp phần đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, tạo thuận lợi cho công tác quản lý đất đai, Bộ Tài chính đề nghị cho phép các đối tượng này cũng được phép ghi nợ lệ phí trước bạ trên Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (nếu có nguyện vọng) như tiền sử dụng đất. Khi thanh toán nợ lệ phí trước bạ thì hộ gia đình, cá nhân phải trả nợ theo giá đất tại thời điểm xác định nghĩa vụ tiền sử dụng đất theo quy định của Chính phủ.  

Trường hợp hộ gia đình, cá nhân được ghi nợ lệ phí trước bạ nếu chuyển nhượng, chuyển đổi nhà, đất cho tổ chức, cá nhân khác thì phải nộp đủ số lệ phí trước bạ còn nợ trước khi chuyển nhượng, chuyển đổi.

7. Về miễn lệ phí trước bạ (Điều 9 dự thảo) 
- Miễn lệ phí trước bạ đối với đối tượng hiện đang được ghi nợ lệ phí trước bạ: 
Điều 1 Nghị định số 80/2008/NĐ-CP của Chính phủ quy định "Miễn lệ phí trước bạ đối với: nhà ở, đất ở của hộ nghèo; nhà ở, đất ở của người dân tộc thiểu số ở các xã, phường, thị trấn thuộc vùng khó khăn".


Điều 1 Quyết định số 245/2003/QĐ-TTg ngày 18/11/2003 của Thủ tướng về việc ghi nợ lệ phí trước bạ nhà ở, đất ở đối với hộ gia đình, cá nhân ở các xã thuộc chương trình 135 và hộ gia đình, cá nhân đồng bào dân tộc thiểu số ở Tây Nguyên quy định: “Cho phép hộ gia đình, cá nhân ở các xã thuộc chương trình phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn, miền núi, vùng sâu, vùng xa theo Quyết định số 135/1998/QĐ-TTg ngày 31/7/1998 của Thủ tướng Chính phủ và hộ gia đình, cá nhân đồng bào dân tộc thiểu số ở Tây Nguyên được cấp đất ở theo Quyết định số 132/2002/QĐ-TTg ngày 8/10/2002 của Thủ tướng Chính phủ khi được nhà nước cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sử dụng đất ở mà chưa nộp hoặc chưa nộp đủ lệ phí trước bạ theo quy định thì được ghi nợ số lệ phí trước bạ còn thiếu hoặc chưa nộp. Trường hợp hộ gia đình, cá nhân được ghi nợ lệ phí trước bạ nếu chuyển nhượng, chuyển đổi nhà ở, đất ở cho tổ chức, cá nhân khác thì phải nộp đủ số lệ phí trước bạ còn nợ trước khi chuyển nhượng, chuyển đổi”.


Đối chiếu với quy định về miễn lệ phí trước bạ và ghi nợ lệ phí trước bạ nêu trên thì có bất hợp lý là: nhà ở, đất ở của người dân tộc thiểu số ở vùng khó khăn thì được miễn lệ phí trước bạ, nhưng ở vùng đặc biệt khó khăn, miền núi, vùng sâu, vùng xa có điều kiện sinh hoạt kém hơn thì không được miễn mà phải ghi nợ lệ phí trước bạ. Để chính sách thu lệ phí trước bạ công bằng giữa các vùng, thực hiện chính sách xã hội của nhà nước đối với các đối tượng ở các vùng khó khăn, đề nghị cho phép miễn lệ phí trước bạ đối với các đối tượng hiện đang được ghi nợ lệ phí trước bạ. 
- Bổ sung thêm 2 trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ hiện đang được quy định tại khoản 1 Điều 7 Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25/5/2006 của Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập, Điều 7 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hoá đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hoá, thể thao, môi trường. Cụ thể: 

+ Nhà, đất thuộc quyền quản lý, sử dụng hợp pháp của các cơ sở ngoài công lập đăng ký quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà vào mục đích xã hội, dân số, gia đình, bảo vệ chăm sóc trẻ em.

+ Nhà, đất của cơ sở thực hiện xã hội hoá đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hoá, thể thao, môi trường.



- Bổ sung thêm 01 khoản quy định: “Các trường hợp khác do Thủ tướng Chính phủ quyết định” để đảm bảo tính khả thi trong thực hiện.

8. Các nội dung về quản lý thuế
Luật quản lý thuế đã quy định nội dung về quản lý thuế cho các loại thuế, vì vậy bãi bỏ các nội dung về quản lý thuế tại Nghị định số 176/1999/NĐ-CP như: kê khai, nộp lệ phí trước bạ (Điều 7); nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan thuế (Điều 8); trách nhiệm của cơ quan nhà nước có thẩm quyền về đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản (Điều 9); giải quyết khiếu nại, xử lý vi phạm và khen thưởng (Điều 10, 11, 12, 13, 14); tổ chức thực hiện (Điều 15, 16).

9. Về hiệu lực thi hành
Bộ Tài chính đề nghị hiệu lực thi hành sau 45 ngày kể từ ngày ký.

III. HÌNH THỨC VÀ BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Nội dung sửa đổi làm thay đổi kết cấu và số điều của Nghị định về lệ phí trước bạ hiện hành. Mặt khác, chính sách về lệ phí trước bạ được quy định ở nhiều văn bản khác nhau và thời gian ban hành cũng đã lâu. Do đó, để tạo thuận lợi cho việc thực hiện, đề nghị ban hành Nghị định mới thay thế Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999, Nghị định số 80/2008/NĐ-CP ngày 29/7/2008 của Chính phủ và các quy định hiện hành liên quan đến lệ phí trước bạ. 
Dự thảo Nghị định về lệ phí trước bạ gồm 4 Chương, 10 Điều, cụ thể như sau: 

Chương I. Những quy định chung, gồm 4 Điều (từ Điều 1 đến Điều 4) quy định phạm vi điều chỉnh, đối tượng chịu lệ phí trước bạ, nguời nộp lệ phí trước bạ, các trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ; Chương II. Căn cứ tính lệ phí trước bạ, gồm 3 Điều (từ Điều 5 đến Điều 7) quy định về căn cứ tính lệ phí trước bạ, giá tính lệ phí trước bạ, tỷ lệ lệ phí trước bạ; Chương III. Ghi nợ, miễn lệ phí trước bạ, gồm 2 Điều (Điều 8, Điều 9) quy định về ghi nợ lệ phí trước bạ, miễn lệ phí trước bạ; Chương IV. Điều khoản thi hành, gồm 2 Điều (Điều 10, Điều 11) quy định về hiệu lực thi hành và hướng dẫn thi hành.

Trên đây là nội dung của dự thảo Nghị định về lệ phí trước bạ. Bộ Tài chính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	 Nơi nhận:
- Như trên;

- TTg, các Phó TTg Chính phủ;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, CST (P4).
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