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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG TRƯỚC KHI SOẠN THẢO
NGHỊ ĐỊNH THAY THẾ NGHỊ ĐỊNH SỐ 83/2007/NĐ-CP CỦA CHÍNH PHỦ  

VỀ QUẢN LÝ, KHAI THÁC CẢNG HÀNG KHÔNG, SÂN BAY.

Nghị định số 83/2007/NĐ-CP đã được triển khai thực hiện gần 5 năm. Nghị định đã phát huy được hiệu quả quản lý nhất định. Tuy nhiên, trên thực tế vẫn còn một số vấn đề vướng mắc khi triển khai thực hiện. Để giải quyết những vấn đề này, Bộ GTVT đề nghị được sửa đổi, thay thế Nghị định số 83/2007/NĐ-CP để tính khả thi cao hơn. Bộ GTVT xin báo cáo đánh giá tác động trước khi soạn thảo Nghị định thay thế Nghị định 83/2007/NĐ-CP như sau:

1. Vấn đề cần giải quyết :

- Vấn đề quản lý đất đai: việc triển khai các quy định liên quan đến đất đai theo quy định tại Luật hàng không năm 2006 và Nghị định số 83/2007/NĐ-CP còn nhiều bất cập, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất vẫn chưa được giao cho các Cảng vụ Hàng không tại nhiều cảng hàng không, sân bay. Ngoài ra, các vấn đề liên quan đến việc giao đất cho thuê đất, quản lý đất đai cũng còn nhiều bất cập cần phải có quy định cụ thể để giải quyết.


- Vấn đề quy hoạch cảng hàng không, sân bay: theo quy định của Nghị định số 83/2007/NĐ-CP hiện nay chưa có quy định chi tiết liên quan đến nội dung quy hoạch chi tiết cảng hàng không, sân bay. Qua triển khai thực hiện việc giao cho cơ quan nào lập quy hoạch chi tiết, nội dung cụ thể như thế nào cần phải được làm rõ trong nội dung của Nghị định. 


- Sân bay trực thăng, bãi đáp trực thăng: việc quản lý, khai thác sân bay trực thăng, bãi đáy trực thăng là nhu cầu của xã hội hiện nay. Loại hình này mang tính đặc thù riêng do vậy việc phải có quy định riêng liên quan đến vấn đề này là cần thiết.


- Thẩm quyền về đăng kiểm phương tiện hoạt động tại cảng hàng không, sân bay: hiện nay, chưa có quy định cụ thể liên quan đến việc đăng kiểm phương tiện hoạt động tại cảng hàng không, sân bay, do vậy việc bổ sung vào dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 83/2007/NĐ-CP là cần thiết.


- Trình tự, thủ tục đóng cảng hàng không, sân bay: hiện nay, chưa có trình tự, thủ tục đóng cửa cảng hàng không, sân bay, trên thực tế việc đóng cửa cảng hàng không, sân bay gây ảnh hưởng tới kế hoạch khai thác của các hãng hàng không, hành khách, các doanh nghiệp hoạt động tại cảng hàng không, sân bay. Do vậy, cần thiết phải có quy định liên quan đến việc thông báo đóng cửa cảng hàng không, sân bay và có trình tự, thủ tục đóng cửa cảng hàng không, sân bay.


Ngoài các vấn đề lớn nêu trên, một số nội dung khác cũng được xem xét, bổ sung khai sửa, thay thế Nghị định 83/2007/NĐ-CP.


2. Sự phù hợp của dự thảo Nghị định với các quy định của pháp luật hiện hành và các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên hoặc các điều ước quốc tế mà Việt Nam đang nghiên cứu gia nhập :

- Dự thảo Nghị định phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành.


- Dự thảo Nghị định này cũng phù hợp với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên hoặc các điều ước quốc tế mà Việt Nam đang nghiên cứu gia nhập như: Công ước về hàng không dân dụng quốc tế Chicago và các phụ lục kèm theo; các tài liệu tham chiếu.


3. Tính khả thi của các quy định trong dự thảo Nghị định thay thế :

- Nghị định thay thế này đã sửa đổi, bổ sung các quy định để việc triển khai thuận lợi hơn, khả thi hơn trong việc thi hành các quy định của pháp luật về quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay. 


- Quy định một cách chi tiết hơn những nội dung có liên quan tới nhiều cơ quan, đơn vị, nhiều ngành khác nhau để thống nhất cách hiểu, cách triển khai và các thực thực hiện.


- Công bố, thực hiện các thủ tục hành chính một cách công khai, minh bạch với nguyên tắc giảm số lượng thủ tục hành chính, tránh phiền hà cho tổ chức, cá nhân có liên quan.


4. Tổ chức thực hiện :

Sau khi Nghị định có hiệu lực sẽ tạo nên sự đồng thuận cao giữa các cơ quan quản lý nhà nước các cấp, giữa các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp hoạt động tại cảng hàng không, sân bay. Tuy nhiên, để triển khai thực hiện mang hiệu quả cao, đòi hỏi các tổ chức, cá nhân cần phải có hiểu biết sâu về pháp luật có liên quan, không chỉ pháp luật về hàng không, nhất là các quy định liên quan đến quy hoạch, quản lý đất tại cảng hàng không, sân bay.


Nghị định không ảnh hưởng gì tới quyền lợi của hành khách ; sự tác động tới các doanh nghiệp hoạt động tại cảng hàng không, sân bay là không tránh khỏi. Tuy nhiên, tác động này theo hướng tích cực do giảm thủ tục hành chính, tạo hành lang pháp lý thông thoáng hơn, quy định rõ ràng, chi tiết hơn các vấn đề liên quan, phân định cụ thể thẩm quyền xử lý, quyền hạn thực hiện. 
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