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MỘT SỐ VẤN ĐỀ GỢI Ý THẢO LUẬN
(Tài liệu phục vụ  Hội thảo Luật Giá, TP. Hồ Chí Minh ngày 22/3/2012)


Ngày 15/12/2011, Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã họp và cho ý kiến về một số vấn đề còn ý kiến khác nhau của dự án Luật Giá. Tại buổi họp, Chủ nhiệm Ủy ban Tài chính - Ngân sách Quốc hội (đại diện cơ quan thẩm tra) đã báo cáo UBTVQH về việc phối hợp giữa cơ quan thẩm tra và cơ quan soạn thảo (Bộ Tài chính) trong việc tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội về dự án Luật Giá, Báo cáo nêu rõ: trong 7 vấn đề mà nhiều Đại biểu Quốc hội có ý kiến thì 2 cơ quan đã thống nhất tiếp thu 5 vấn đề: về tính cụ thể của dự thảo Luật, về phạm vi điều chỉnh và tên gọi của dự thảo Luật, về hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá, về hàng hóa, dịch vụ Nhà nước định giá, về phạm vi thẩm định giá của Nhà nước; 2 vấn đề còn ý kiến khác nhau xin UBTVQH cho ý kiến là: về quỹ bình ổn giá và về thẩm quyền quyết định áp dụng các biện pháp bình ổn giá. Sau khi đại diện cơ quan thẩm tra trình bày Báo cáo, đa số các thành viên UBTVQH thống nhất với cơ quan thẩm tra và cơ quan soạn thảo trong việc giải trình tiếp thu 3 vấn đề: về tính cụ thể của dự thảo Luật, về phạm vi điều chỉnh và tên gọi của dự thảo Luật, về phạm vi thẩm định giá của Nhà nước; 4 vấn đề UBTVQH đề nghị cơ quan soạn thảo và cơ quan thẩm tra phối hợp nghiên cứu, rà soát, tiếp thu làm rõ hơn là: (i) Danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá, (ii) Quỹ bình ổn giá, (iii) Thẩm quyền quyết định biện pháp bình ổn giá của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, (iv) Danh mục hàng hóa, dịch vụ Nhà nước định giá.
Sau phiên họp UBTVQH ngày 15/12/2011, Bộ Tài chính đã phối hợp với Ủy ban Tài chính - Ngân sách Quốc hội nghiên cứu, rà soát, tiếp thu làm rõ 4 vấn đề trên, đồng thời hoàn chỉnh Dự thảo Luật.

Đề nghị Đại biểu cho ý kiến về 4 vấn đề đã được Bộ Tài chính và Ủy ban Tài chính - Ngân sách Quốc hội tiếp thu, chỉnh lý. Cụ thể:

1. Về hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá (Điều 14)
Đa số ý kiến thành viên UBTVQH thống nhất về việc đưa danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá vào dự thảo Luật. UBTVQH đề nghị cơ quan soạn thảo và cơ quan thẩm tra nghiên cứu, rà soát danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá cho phù hợp yêu cầu quản lý nhà nước, tình hình kinh tế xã hội và cam kết quốc tế.
Đề nghị Đại biểu cho ý kiến về Danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá tại Dự thảo Luật.
2. Về quỹ bình ổn giá (Điều 17)
UBTVQH thống nhất Quỹ bình ổn giá sẽ trình Quốc hội 2 phương án để Đại biểu Quốc hội thảo luận, lựa chọn và biểu quyết thông qua. 
Đề nghị Đại biểu cho ý kiến về 2 phương án Quỹ bình ổn giá tại Dự thảo Luật (chi tiết theo các nội dung như: nguồn hình thành, lập, quản lý và sử dụng Quỹ bình ổn giá).
3. Về thẩm quyền quyết định các biện pháp bình ổn giá (Điều 18)
Đa số ý kiến thành viên UBTVQH thống nhất với giải trình tiếp thu của cơ quan thẩm tra và cơ quan soạn thảo, cho phép Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong trường hợp khẩn cấp, đặc biệt, căn cứ vào tình hình thực tế tại địa phương quyết định biện pháp bình ổn giá cụ thể tại địa phương. UBTVQH yêu cầu cơ quan soạn thảo và cơ quan thẩm tra phối hợp làm rõ trường hợp khẩn cấp, đặc biệt là những trường hợp nào.
Đề nghị Đại biểu cho ý kiến đối với trường hợp khẩn cấp, đặc biệt đã được cụ thể tại Dự thảo Luật.
4. Về hàng hóa, dịch vụ Nhà nước định giá (Điều 19)
Đa số ý kiến thành viên UBTVQH thống nhất về việc đưa danh mục hàng hóa, dịch vụ Nhà nước định giá vào dự thảo Luật. UBTVQH đề nghị cơ quan soạn thảo và cơ quan thẩm tra nghiên cứu, rà soát danh mục hàng hóa, dịch vụ Nhà nước định giá cho phù hợp với yêu cầu quản lý nhà nước, tình hình kinh tế xã hội và cam kết quốc tế.
Đề nghị Đại biểu cho ý kiến về Danh mục hàng hóa, dịch vụ Nhà nước định giá tại Dự thảo Luật.
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