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TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ

Về dự thảo Nghị định thay thế 

Nghị định số 83/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ 

Về quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay.

Thực hiện Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2011 của Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải đã chủ trì soạn thảo dự thảo “Nghị định thay thế Nghị định số 83/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ về quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay”.

Bộ Giao thông vận tải xin trình Chính phủ Hồ sơ dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 83/2007/NĐ-CP. Nội dung chi tiết như sau:
1. Sự cần thiết ban hành văn bản: 

Nghị định số 83/2007/NĐ-CP được ban hành từ ngày 25/5/2007, qua gần 5 năm triển khai thực hiện, đã bộc lộ một số vấn đề cần tiếp tục giải quyết để Nghị định thực sự khả thi, cụ thể đó là:


- Vấn đề quản lý đất đai: việc triển khai các quy định liên quan đến quản lý đất đai theo quy định tại Luật hàng không năm 2006 và Nghị định số 83 ngày 25/5/2007 còn nhiều bất cập ; tại nhiều cảng hàng không, sân bay Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất vẫn chưa được giao cho các Cảng vụ Hàng không. Ngoài ra, các vấn đề liên quan đến việc giao đất, cho thuê đất, quản lý đất đai cũng còn nhiều bất cập cần phải có quy định cụ thể để giải quyết.


- Vấn đề quy hoạch cảng hàng không, sân bay: Nghị định số 83/2007/NĐ-CP chưa có quy định chi tiết liên quan đến nội dung quy hoạch chi tiết cảng hàng không, sân bay. Qua triển khai thực hiện, việc giao cho cơ quan nào lập quy hoạch chi tiết, nội dung cụ thể như thế nào cần phải được làm rõ trong nội dung của Nghị định. 


- Sân bay trực thăng, bãi đáp trực thăng: việc quản lý, khai thác sân bay trực thăng, bãi đáp trực thăng là nhu cầu của xã hội hiện nay. Loại hình này mang tính đặc thù riêng, do vậy cần phải có quy định riêng liên quan đến việc quản lý, khai thác sân bay trực thăng, bãi đáp trực thăng.


- Thẩm quyền về đăng kiểm phương tiện hoạt động tại cảng hàng không, sân bay: hiện nay, chưa có quy định cụ thể liên quan đến việc đăng kiểm phương tiện hoạt động tại cảng hàng không, sân bay, do vậy việc bổ sung vào dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 83/2007/NĐ-CP là cần thiết.


- Trình tự, thủ tục đóng cảng hàng không, sân bay: hiện nay chưa có trình tự, thủ tục đóng cửa cảng hàng không, sân bay, trên thực tế việc đống cửa cảng hàng không, sân bay gây ảnh hưởng tới kế hoạch khai thác của các hãng hàng không, hành khách, các doanh nghiệp hoạt động tại cảng hàng không, sân bay. Do vậy, cần thiết phải có quy định liên quan đến việc thông báo đóng cửa cảng hàng không, sân bay và có trình tự, thủ tục đóng cửa cảng hàng không, sân bay.


Ngoài các vấn đề lớn nêu trên, một số nội dung khác cũng được xem xét, bổ sung khai sửa, thay thế tại Nghị định.

Để hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật và triển khai thực hiện Nghị quyết 45 của Chính phủ về thủ tục hành chính, việc thay thế Nghị định số 83/2007/NĐ-CP là cần thiết trong tình hình hiện nay. 

2. Đối tượng áp dụng và phạm vi điều chỉnh:

- Đối tượng áp dụng: Thông tư này áp dụng đối với mọi tổ chức, cá nhân liên quan đến hoạt động khai thác hàng không dân dụng tại các cảng hàng không, sân bay của Việt Nam

- Phạm vi điều chỉnh: Nghị định này quy định chi tiết việc quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay của Việt Nam có hoạt động hàng không dân dụng

Đối tượng áp dụng và phạm vi điều chỉnh không thay đổi so với Nghị định số 83/2007/NĐ-CP.

3. Quá trình soạn thảo:

Cơ quan chủ trì soạn thảo là Cục Hàng không Việt Nam, Bộ Giao thông vận tải đã chỉ đạo sát sao trong tiến trình dự thảo theo đúng các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trong đó có các hoạt động chủ yếu sau đây:


a. Tổ chức tổng kết thực tiễn triển khai công quản lý cảng hàng không, sân bay;


b. Rà soát các văn bản pháp luật về quản lý cảng hàng không, sân bay; nghiên cứu, tham khảo các hướng dẫn của ICAO.


c. Xây dựng Báo cáo đánh giá tác động pháp luật đối với Nghị định thay thế Nghị định 83/2007/NĐ-CP


d. Tổ chức các cuộc Hội thảo, Toạ đàm nhằm lấy ý kiến đóng góp trực tiếp của các cơ quan, đơn vị thuộc Cục và các doanh nghiệp khai thác tại cảng hàng không, sân bay chịu sự tác động của văn bản. 


e. Gửi dự thảo văn bản xin ý kiến của các cơ quan, đơn vì và doanh nghiệp là đối tượng chịu sự tác động của văn bản.


Dự thảo đã được chỉnh lý, hoàn thiện trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến và bám sát các nội dung, quan điểm đã được quy định tại Luật Hàng không dân dụng Việt Nam năm 2006

4. Nội dung chủ yếu của văn bản:
Một số nội dung chính của việc sửa đổi, bổ sung như sau:

- Bổ sung quy định chung đối với việc quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay.

- Bổ sung quy định đối với sân bay chuyên dùng.

- Bổ sung quy định về quy hoạch cảng hàng không, sân bay như tổ chức quy hoạch; nội dung quy hoạch tổng thể; nội dung quy hoạch chi tiết

- Sửa đổi nội dung quy định về quản lý đất với nguyên tắc Ủy ban nhân dân tỉnh giao đất cho Cảng vụ hàng không một lần không thu tiền sử dụng đất.

- Sửa đổi quy định phân loại đất, hình thức giao đất tại cảng hàng không, sân bay với nội dung thay đổi là toàn bộ đất xây dựng cơ sở cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay được giao không thu tiền. 

- Sửa đổi quy định liên quan đến thời hạn giao đất với nội dung tất cả các loại đất thuê đều có thời hạn. Đất để xây dựng nhà ga hành khách, nhà ga hàng hóa, kho hàng hoá, hạ tầng cung cấp nhiên liệu tàu bay cơ sở, công trình cung cấp dịch vụ hàng không khác trừ dịch vụ bảo đảm hoạt động bay được cho thuê với thời hạn không quá 50 năm. Đất xây dựng khách sạn, nhà hàng và các công trình cung cấp dịch vụ phi hàng không khác được cho doanh nghiệp thuê với thời hạn không quá 20 năm.

- Bổ sung quy định về giải phóng mặt bằng, quản lý mốc giới tại cảng hàng không, sân bay.

- Bổ sung quy định về tiền thuê đất với nguyên tắc tiền thuê đất được nộp cho Cục thuế địa phương và Cảng vụ Hàng không được giữ lại 70% tiền thuê đất hàng năm để phục vụ công tác quản lý đất cảng hàng không, sân bay.

- Sửa đổi thời hạn xem xét việc giao đất, cho thuê đất từ 90 ngày xuống cao nhất là 45 ngày.

- Bổ sung quy định về việc đóng cảng hàng không, sân bay.

- Sửa đổi quy định về việc nộp phí nhượng quyền khai thác cảng hàng không, sân bay thuộc quy hoạch tổng thể cảng hàng không, sân bay toàn quốc cho Cục Hàng không Việt Nam thay thế cho Cảng vụ Hàng không.

- Bổ sung quy định về việc công bố các số liệu thống kê về lưu lượng chuyến bay, hành khách, hàng hoá thông qua cảng hàng không, sân bay.

- Bổ sung quy định về việc đăng kiểm kỹ thuật đối với phương tiện hoạt động tại khu vực hạn chế của cảng hàng không, sân bay với nguyên tắc giao cho Cảng vụ Hàng không đảm nhận.

- Bổ sung quy định về hoạt động của doanh nghiệp cảng hàng không với nội dung: Người khai thác cảng hàng không, sân bay được phép uỷ quyền khai thác toàn bộ hoặc một phần kết cấu hạ tầng cảng hàng không, sân bay cho doanh nghiệp được Cục Hàng không Việt Nam cấp Giấy phép kinh doanh cảng hàng không tương ứng.

- Bổ sung quy định về việc cung cấp dịch vụ hàng không, trong đó có nội dung quy định về việc Việc đơn phương ngừng cung cấp dịch vụ phải được báo trước cho Cục Hàng không Việt Nam tối thiểu là 7 ngày làm việc trước ngày dự kiến ngừng cung cấp dịch vụ.
5. Những ý kiến còn khác nhau:
Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 83/2007/NĐ-CP vẫn còn một số ý kiến khác nhau xung quanh các vấn đề:

- Thẩm quyền quản lý đất tại cảng hàng không, sân bay; lập kế hoạch sử dụng đất chi tiết;

- Quy định chi tiết về việc đầu tư cảng hàng không, sân bay;

- Khu vực lưu không ở ngoài cảng hàng không, sân bay;

- Kinh doanh tại giờ cao điểm tại cảng hàng không, sân bay;

- Quy định về hiệp thương giá dịch vụ phi hàng không và bán cùng một mặt bằng giá;

- Quyền điều phối giờ hạ cất cánh tại cảng hàng không, sân bay;

- Quy định chi tiết về chế tài xử phạt liên quan đến vấn đề nộp tài liệu chuyến bay.


Trên đây là nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 83/2007/NĐ-CP về quản lý, khai thác cảng hàng không sân bay.

Bộ Giao thông vận tải xin kính trình Chính phủ xem xét, ban hành.  
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