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TỜ TRÌNH
	Về việc ban hành Thông tư Quy định tiêu chuẩn đủ điều kiện bay; tiêu chuẩn, thủ tục cấp giấy phép cho cơ sở thiết  kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay và trang bị, thiết bị của tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ; khai thác tàu bay khôngingười IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlái và phương tiện bay siêu nhẹ



Kính gửi: Thủ trưởng Bộ Quốc phòng.

Chấp hành ý kiến chỉ đạo của Thủ trưởng Bộ Quốc phòng và Thủ trưởng BTTM về triển khai chương trình soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật, Cục Tác chiến đã chủ trì xây dựng Thông tư của Bộ Quốc phòng để cụ thể hóa một số nội dung của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam năm 2014.


Sau khi nghiên cứu về công tác quản lý vùng trời, quản lý bay; quản lý tàu bay không người lái; các văn bản pháp luật có liên quan; Cục Tác chiến đã hoàn thành xây dựng dự thảo Thông tư của Bộ Quốc phòng quy định các điều kiện, tiêu chuẩn, thủ tục quản lý, khai thác tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ.

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ.

Hiện nay các hoạt động quan đến tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ có bước phát triển cả về quy mô và tính chất hoạt động, ngày càng được sử dụng rộng rãi cần phải tăng cường quản lý. 

Ngày 21/11/2014, Quốc hội khóa 13 đã ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam trong đó giao Bộ Quốc phòng chủ trì hướng dẫn thực hiện quy định các điều kiện, tiêu chuẩn, thủ tục quản lý, khai thác tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ (được nêu tại khoản 2 Điều 21 và khoản 2 Điều 27). 

Vì vậy, Bộ Quốc phòng cần thiết phải xây dựng Thông tư “Quy định tiêu chuẩn đủ điều kiện bay; tiêu chuẩn, thủ tục cấp giấy phép cho các cơ sở thiết kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay các trang bị, thiết bị của tàu bay; quy định về khai thác tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ” để cụ thể hóa một số điều của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam năm 2014 liên quan đến quản lý tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ.

II. QUAN ĐIỂM VÀ NGUYÊN TẮC SOẠN THẢO THÔNG TƯ

 Xây dựng Thông tư đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đồng bộ, thống nhất, phù hợp với các quy định tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam năm 2014 và các văn bản pháp luật hiện hành.

Thông tư đã bám sát thực tiễn hoạt động, khai thác và yêu cầu quản lý đối với tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ; đã phân định rõ chức năng nhiệm vụ và phối hợp quản lý của các cơ quan trong và ngoài quân đội; trách nhiệm của tổ chức cá nhân có hoạt động sản xuất, kinh doanh, khai thác.. tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ. 

III. QUÁ TRÌNH TỔ CHỨC BIÊN SOẠN
Quá trình soạn thảo Thông tư, Bộ Tổng Tham mưu chỉ đạo Cục Tác chiến, cơ quan Thường trực Tổ soạn thảo, chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện đúng trình tự, thủ tục theo Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng năm 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Tổ chức các cuộc họp, hội thảo, xin ý kiến các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Quốc phòng và các cơ quan, ngành liên quan thuộc Bộ Giao thông vân tải. Cơ quan soạn thảo đã nghiên cứu, tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo Thông tư quy định tiêu chuẩn đủ điều kiện bay; tiêu chuẩn, thủ tục cấp giấy phép cho cơ sở thiết  kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay và trang bị, thiết bị của tàu bay không ingười lái, phương tiện bay siêu nhẹ; khai thác tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ; gửi Vụ Pháp chế thẩm định theo quy định.
IV. TÊN, BỐ CỤC, NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

1. Về tên của Thông tư.

           Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam số 61/2014/QH13 ngày 21 tháng 11 năm 2014; sau khi nghiên cứu ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, Cục Tác chiến đề xuất tên của Thông tư là “Thông tư quy định tiêu chuẩn đủ điều kiện bay; tiêu chuẩn, thủ tục cấp giấy phép cho cơ sở thiết  kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay và trang bị, thiết bị của tàu bay không ingười lái, phương tiện bay siêu nhẹ; khai thác tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ”.

2. Về bố cục của Dự thảo Thông tư được kết cấu gồm 05 chương, 19 điều:

Chương I: Quy định chung (từ Điều 1 đến Điều 3); nêu phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; giải thích từ ngữ.

Chương II: Tiêu chuẩn đủ điều kiện bay; tiêu chuẩn, thủ tục cấp giấy phép cho cơ sở thiết  kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay và trang bị, thiết bị của tàu bay không ingười lái, phương tiện bay siêu nhẹ (từ Điều 4 đến Điều 10);

Mục đích nhằm quy định cụ thể các tiêu chuẩn liên quan đến tàu bay không ingười lái, phương tiện bay siêu nhẹ; thẩm quyền, trình tự, thời gian cấp giấy phép, thu hồi giấy phép.
Chương III: Quản lý khai thác tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ (từ Điều 11 đến Điều 14); 

Quy định về: Hồ sơ, tài liệu mang theo khi khai thác; phân chia trách nhiệm quản lý vùng trời khai thác; tổ chức quản lý, hiệp đồng, điều hành, giám sát bay; Xử phạt hành vi vi phạm pháp luật Việt Nam khi khai thác tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ.
Chương IV: Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân (từ Điều 15 đến Điều 17); 

Quy định về: Trách nhiệm của các cơ quan chức năng Bộ Quốc phòng; Trách nhiệm của các đơn vị liên quan; Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan.

Chương V: Điều khoản thi hành (từ Điều 18 đến Điều 19); quy định về: hiệu lực thi hành; trách nhiệm thi hành.

Với bố cục và nội dung như trên, Dự thảo Thông tư đã bám sát thực tiễn hoạt động, khai thác và yêu cầu quản lý đối với tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ; đã phân định rõ chức năng nhiệm vụ và phối hợp quản lý của các cơ quan trong và ngoài quân đội; trách nhiệm của tổ chức cá nhân có nhu cầu sản xuất, kinh doanh, khai thác.. tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ. Dự thảo Thông tư đã phù hợp, tương thích với nội dung một số văn bản pháp quy hiện hành liên quan đến lĩnh vực quản lý vùng trời, quản lý bay và các quy định pháp luật khác.

V. TIẾP THU, GIẢI TRÌNH Ý KIẾN THẨM ĐỊNH 
Ngày   /10/2016, Vụ Pháp chế có Công văn số ......./VPC-P2, về việc thẩm định dự thảo Thông tư Quy định tiêu chuẩn đủ điều kiện bay; tiêu chuẩn, thủ tục cấp giấy phép cho các cơ sở thiết kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay các trang bị, thiết bị của tàu bay; quy định về khai thác tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ. Bộ Tổng Tham mưu đã tiếp thu, giải trình đầy đủ ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế và hoàn chỉnh dự thảo Thông tư.
Kính trình Thủ trưởng Bộ Quốc phòng ký ban hành Thông tư./.
	Nơi nhận:  

- Như trên;                                                                 
- Cục Tác chiến;

- Ban Pháp chế;

- Lưu: VT; PQC, D04.
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