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TỜ TRÌNH 

Về dự thảo Nghị định quy định tổ chức và hoạt động 
của Thanh tra ngành Tài chính
Kính gửi: Chính phủ


Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ năm 2011, trong đó Bộ Tài chính chịu trách nhiệm chủ trì, trình Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 81/2005/NĐ-CP ngày 22/6/2005 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Thanh tra Tài chính.

Bộ Tài chính báo cáo các nội dung liên quan đến dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 81/2005/NĐ-CP ngày 22/6/2005 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Thanh tra Tài chính cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Thứ nhất, Nghị định số 81/2005/NĐ-CP ngày 22/6/2005 của Chính phủ quy định về tổ chức và hoạt động Thanh tra Tài chính được xây dựng trên cơ sở hướng dẫn các quy định của Luật Thanh tra năm 2004. Hiện nay, Luật Thanh tra năm 2004 đã được thay thế bằng Luật Thanh tra năm 2010, có hiệu lực từ ngày 1/7/2011, trong đó có nhiều nội dung mới điều chỉnh về tổ chức và hoạt động thanh tra chuyên ngành. 
Căn cứ những quy định mới của Luật Thanh tra năm 2010, các quy định về tổ chức và hoạt động của Thanh tra Tài chính theo Nghị định số 81/2005/NĐ-CP hiện nay đã có những điểm không còn phù hợp.

Thứ hai, Điều 78 Luật Thanh tra năm 2010 quy định: Chính phủ, cơ quan, tổ chức khác có thẩm quyền quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều, khoản được giao trong Luật; hướng dẫn những nội dung cần thiết khác của Luật này để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước. 

Thứ ba, Luật Thanh tra năm 2010 và các Nghị định hướng dẫn mới quy định những vấn đề cơ bản về hoạt động của cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành và nguyên tắc chung về tổ chức của cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành. 
Thứ tư, Bộ Tài chính quản lý đa ngành, đa lĩnh vực; hoạt động của các Tổng cục, Cục thuộc Bộ, Cục thuộc Tổng cục, Chi cục thuộc Cục có chuyên ngành sâu, phức tạp, có đặc thù riêng, phạm vi quản lý trên toàn quốc và có tác động, ảnh hưởng trực tiếp đến nhiều cơ quan, tổ chức, cá nhân trong xã hội. Đồng thời, với sự phát triển của nền kinh tế thì đối tượng thanh tra thuộc phạm vi quản lý của ngành Tài chính ngày càng tăng về số lượng, đa dạng về ngành nghề kinh doanh, quy mô lớn. 

Hơn nữa, hệ thống các Tổng cục được tổ chức theo hệ thống dọc từ Trung ương đến địa phương, có sự phân cấp quản lý theo địa bàn đến các Cục, Chi cục ở địa phương. Hoạt động thanh tra chuyên ngành của các cơ quan ngành Tài chính cần có sự thống nhất trong hệ thống từ Trung ương đến địa phương, đảm bảo sự chỉ đạo, lãnh đạo của cấp trên với cấp dưới trực thuộc để đạt được mục tiêu chung của toàn ngành. 

Do vậy, cần có quy định cụ thể về mối quan hệ trong tổ chức, hoạt động của thanh tra ngành Tài chính và trách nhiệm của các cơ quan liên quan trong hoạt động của thanh tra ngành Tài chính để làm cơ sở pháp lý cho việc triển khai thực hiện. 
Thứ năm, ngoài những quy định trong Luật Thanh tra, hoạt động thanh tra trong các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tài chính về thuế, hải quan, chứng khoán, kinh doanh bảo hiểm, kho bạc nhà nước... còn được quy định tại các luật chuyên ngành, cụ thể: 
+ Luật Quản lý thuế có 9 điều quy định về thanh tra thuế, Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế quy định: Thủ trưởng cơ quan quản lý thuế các cấp (bao gồm Tổng cục Thuế, Cục Thuế, Chi cục Thuế, Tổng cục Hải quan, Cục Hải quan, Chi cục Hải quan) có thẩm quyền ra quyết định thanh tra thuế. Luật Quản lý thuế quy định rõ về thời hạn thanh tra thuế, nhiệm vụ, quyền hạn của người ra quyết định thanh tra, kết luận thanh tra thuế và các nội dung liên quan đến thanh tra thuế. 
+ Luật Kinh doanh bảo hiểm và các văn bản hướng dẫn thi hành quy định Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn thanh tra chuyên ngành về kinh doanh bảo hiểm trong phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Tài chính.

+ Luật Chứng khoán và các văn bản hướng dẫn thi hành quy định Thanh tra chứng khoán là thanh tra chuyên ngành về chứng khoán và thị trường chứng khoán. Thanh tra chứng khoán có Chánh thanh tra, Phó Chánh thanh tra và các Thanh tra viên; quy định cụ thể về hình thức thanh tra, nội dung thanh tra, thẩm quyền căn cứ ra quyết định thanh tra chứng khoán.
+ Pháp lệnh Dự trữ quốc gia và Nghị định hướng dẫn thi hành, trong đó quy định Cục tr​ưởng Cục Dự trữ quốc gia tổ chức kiểm tra, thanh tra việc chấp hành quy định của pháp luật về dự trữ quốc gia đối với các đơn vị dự trữ quốc gia trực thuộc, xử lý theo thẩm quyền hoặc đề xuất biện pháp xử lý những hành vi vi phạm pháp luật về quản lý dự trữ quốc gia; giúp Bộ trưởng Bộ Tài chính kiểm tra, thanh tra việc chấp hành quy định của pháp luật về dự trữ quốc gia đối với các bộ, ngành được giao quản lý hàng dự trữ quốc gia theo thẩm quyền.  
Từ những nội dung trình bày trên, cần thiết phải có một Nghị định riêng quy định về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành Tài chính (thay thế cho Nghị định số 81/2005/NĐ-CP). Nghị định này cụ thể hoá các quy định của Luật Thanh tra và các quy định liên quan đến hoạt động thanh tra trong các lĩnh vực chuyên ngành tài chính đã được quy định tại các luật chuyên ngành như Luật Quản lý thuế, Luật Chứng khoán, Luật Kinh doanh bảo hiểm, Pháp lệnh Dự trữ quốc gia…
Các quy định của Nghị định sẽ là cơ sở pháp lý quan trọng cho việc triển khai tổ chức thực hiện nhiệm vụ công tác thanh tra ngành Tài chính, đáp ứng yêu cầu công tác quản lý của ngành Tài chính trong giai đoạn hiện nay. 
II. QUÁ TRÌNH NGHIÊN CỨU, XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ, ngày 13/6/2011, Bộ Tài chính đã ban hành Quyết định số 1429/QĐ-BTC thành lập Ban soạn thảo và Tổ Biên tập dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 81/2005/NĐ-CP ngày 22/6/2005 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Thanh tra Tài chính. Theo đó, thành phần bao gồm đại diện Lãnh đạo và các đơn vị của Bộ Tài chính, đại diện Thanh tra Chính phủ, Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp. Ban soạn thảo và Tổ Biên tập bám sát các quy định của Luật Thanh tra năm 2010, các Nghị định hướng dẫn chi tiết Luật Thanh tra năm 2010 triển khai xây dựng dự thảo Nghị định, đánh giá tác động của dự thảo Nghị định. 
Trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị định, Bộ Tài chính đã tổ chức các hội thảo tiếp thu ý kiến các tổ chức, cá nhân vào nội dung dự thảo Nghị định.

Dự thảo Nghị định cũng được đăng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tài chính để lấy ý kiến nhân dân và ngày …., Bộ Tài chính đã có Công văn số… gửi các Bộ, ngành đề nghị tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị định. Sau khi tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, ngày ….Bộ Tài chính có Công văn .. xin ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, dự thảo Nghị định và các tài liệu liên quan đã được hoàn chỉnh để trình Chính phủ xem xét, thông qua. 
III. QUAN ĐIỂM, NGUYÊN TẮC XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

1. Nghị định được xây dựng trên cơ sở bám sát các quy định của Luật Thanh tra năm 2010 và các văn bản pháp luật khác có liên quan, nhằm hướng dẫn chi tiết các nội dung liên quan chủ yếu đến tổ chức và hoạt động thanh tra ngành Tài chính, phù hợp với đặc thù công tác quản lý ngành của Bộ đa ngành, đa lĩnh vực, có sự phân cấp mạnh đến các địa phương. 

2. Nghị định có cơ cấu, bố cục hợp lý; nội dung quy định có tính khả thi trong thực tiễn hoạt động.
3. Việc xây dựng Nghị định trên cơ sở kế thừa có chọn lọc những quy định của Nghị định số 81/2005/NĐ-CP và bổ sung thêm những quy định mới phù hợp với các quy định của Luật Thanh tra năm 2010 và các luật chuyên ngành trong lĩnh vực tài chính, đáp ứng yêu cầu thực tiễn công tác thanh tra ngành Tài chính, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động thanh tra toàn ngành Tài chính. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Dự thảo Nghị định được kết cấu gồm 6 chương, 40 điều. Trong đó, Chương I bao gồm các quy định chung, Chương II quy định về tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn các cơ quan thanh tra ngành Tài chính, Chương III quy định về hoạt động thanh tra ngành tài chính, Chương IV quy định về thanh tra viên, người được giao nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành và cộng tác viên thanh tra ngành Tài chính; Chương V quy định trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động thanh tra ngành tài chính; Chương VI quy định về điều khoản thi hành. 

Các nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định như sau:
1. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
Điều 1 dự thảo xác định phạm vi điều chỉnh của Nghị định là quy định tổ chức; nhiệm vụ, quyền hạn và hoạt động của các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra ngành Tài chính; thanh tra viên, người được giao nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành và cộng tác viên thanh tra ngành Tài chính; trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến hoạt động thanh tra ngành Tài chính. 

Phạm vi điều chỉnh như vậy xuất phát từ yêu cầu cần làm rõ về tổ chức của các cơ quan được giao chức năng thanh tra chuyên ngành của ngành Tài chính, xác định cơ sở pháp lý cho hoạt động của cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành; xác định cụ thể chức năng nhiệm vụ và mối quan hệ của Thanh tra Bộ Tài chính, Thanh tra các Tổng cục, Cục, Chi cục được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành.
Hoạt động thanh tra ngành Tài chính có liên quan đến các cơ quan, đơn vị của ngành Tài chính có chức năng, nhiệm vụ thanh tra. Đồng thời, hoạt động thanh tra ngành tài chính có tác động đến các đối tượng được thanh tra và các tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc chấp hành các quy định về quản lý tài chính. Do vậy, dự thảo Nghị định quy định đối tượng là: Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước; Chánh Thanh tra Bộ Tài chính; Chánh Thanh tra Sở Tài chính; Thủ trưởng cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành; Trưởng đoàn thanh tra, thành viên Đoàn thanh tra, thanh tra viên, công chức được giao thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành; cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động thanh tra ngành Tài chính. 

2. Về tổ chức các cơ quan thanh tra ngành tài chính
Dự thảo Nghị định xác định tổ chức các cơ quan thanh tra ngành Tài chính trên cơ sở đặc thù công tác quản lý của ngành Tài chính, căn cứ các quy định của Luật Thanh tra năm 2010 và Nghị định quy định về cơ quan được giao chức năng thanh tra chuyên ngành và hoạt động thanh tra chuyên ngành. 
Điều 6 dự thảo Nghị định quy định về các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra ngành Tài chính bao gồm 2 khoản: 
1. Cơ quan thanh tra nhà nước thuộc ngành Tài chính, bao gồm:

a) Thanh tra Bộ Tài chính

b) Thanh tra Sở Tài chính

2. Các cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành của Bộ Tài chính (gọi tắt là Tổng cục, Cục, Chi cục được giao chức năng thanh tra chuyên ngành), bao gồm: 

a) Tổng Cục Thuế; Cục Thuế thuộc Tổng cục Thuế; Chi cục Thuế thuộc Cục Thuế. 

b) Tổng cục Hải quan; Cục Hải quan thuộc Tổng cục Hải quan.

c) Tổng cục Dự trữ Nhà nước; Cục Dự trữ Nhà nước Khu vực;

d) Kho bạc Nhà nước, Kho bạc Nhà nước tỉnh, thành phố trực thuộc Kho bạc Nhà nước. 

đ) Uỷ ban chứng khoán Nhà nước.

e) Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm.

Việc xác định các cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành tại Điều 6 dự thảo Nghị định nêu trên xuất phát từ các căn cứ pháp lý, kết quả hoạt động thực tiễn và đặc thù yêu cầu của công tác quản lý chuyên ngành đối với các lĩnh vực thuế, hải quan, chứng khoán, dự trữ, kho bạc, kinh doanh bảo hiểm và đã được quy định tại Nghị định của Chính phủ về cơ quan được giao chức năng thanh tra chuyên ngành và hoạt động thanh tra chuyên ngành.
Ngoài ra, việc giao chức năng thanh tra chuyên ngành đối với các lĩnh vực trên nhằm đảm bảo thực thi các cam kết quốc tế và hội nhập quốc tế. Vì trong một số lĩnh vực quản lý của Bộ Tài chính đòi hỏi phải có hoạt động thanh tra chuyên ngành theo các cam kết quốc tế và đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế. 
Dự thảo Nghị định đồng thời xác định rõ về cách thức các Tổng cục, Cục, Chi cục tổ chức thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành theo hướng: các Tổng cục, Cục, Chi cục được thành lập bộ phận giúp Tổng cục trưởng, Cục trưởng, Chi cục trưởng trong việc thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành thuộc phạm vi quản lý đã được phân cấp. 
Bộ phận được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành được tổ chức thành Vụ Thanh tra thuộc Tổng cục, Phòng Thanh tra thuộc Cục, Đội Thanh tra thuộc Chi cục. Đây là bộ phận giúp việc cho Lãnh đạo Tổng cục, Cục, Chi cục thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành được giao, không phải là cơ quan độc lập. 
Dự thảo Nghị định đề xuất tên gọi tắt của bộ phận thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành trong các lĩnh vực, cụ thể:
- Tổng cục Thuế, Cục Thuế, Chi cục Thuế được tổ chức bộ phận giúp Thủ trưởng cơ quan thuế thực hiện công tác thanh tra chuyên ngành về lĩnh vực thuế, gọi tắt là Thanh tra thuế. 

- Tổng cục Hải quan, Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh được tổ chức bộ phận giúp Thủ trưởng cơ quan hải quan thực hiện công tác thanh tra chuyên ngành về lĩnh vực hải quan, gọi tắt là Thanh tra hải quan. 

- Tổng cục Dự trữ Nhà nước, Cục Dự trữ Nhà nước khu vực được tổ chức bộ phận giúp Thủ trưởng cơ quan dự trữ nhà nước thực hiện công tác thanh tra chuyên ngành về lĩnh vực dự trữ, gọi tắt là Thanh tra dự trữ.

- Kho bạc Nhà nước, Kho bạc Nhà nước tỉnh được tổ chức bộ phận giúp Thủ trưởng cơ quan Kho bạc nhà nước thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành về lĩnh vực kho bạc, gọi tắt là Thanh tra kho bạc. 
- Uỷ ban chứng khoán Nhà nước được tổ chức bộ phận giúp Chủ tịch Ủy ban chứng khoán Nhà nước thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành về lĩnh vực chứng khoán và thị trường chứng khoán, gọi tắt là Thanh tra chứng khoán. 

- Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm thuộc Bộ Tài chính được tổ chức bộ phận giúp Cục trưởng Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành về lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm, gọi tắt là Thanh tra bảo hiểm.

Việc tổ chức bộ phận giúp Tổng cục trưởng, Cục trưởng, Chi cục trưởng thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành rất cần thiết vì:

- Số lượng cán bộ làm công tác thanh tra chuyên ngành của ngành Tài chính rất lớn, tính riêng ngành thuế số lượng cán bộ đang làm công tác thanh tra thuế là 1.152 người, có ở Tổng cục Thuế, 63 Cục Thuế địa phương và các Chi cục Thuế. Nếu không được tổ chức thành bộ phận để thống nhất quản lý hoạt động thanh tra chuyên ngành thì không thể thực hiện được việc quản lý hoạt động thanh tra chuyên ngành.

- Hoạt động thanh tra là hoạt động đặc thù vì phải tuân thủ theo các quy định về xây dựng kế hoạch thanh tra hàng năm, tổ chức hoạt động Đoàn Thanh tra... Trong quá trình thanh tra được áp dụng các biện pháp theo thẩm quyền để bảo đảm hiệu quả hoạt động thanh tra theo quy định của pháp luật như niêm phong tài liệu, kiểm kê tài sản, tạm giữ tiền, đồ vật, xử phạt vi phạm hành chính... nên cần có sự tổ chức, theo dõi cụ thể. 
- Thực hiện nhiệm vụ thanh tra đòi hỏi cán bộ phải có trình độ, có nghiệp vụ và được đào tạo về kỹ năng thanh tra theo yêu cầu của Luật Thanh tra. 

- Việc tổ chức bộ phận thanh tra trong ngành Tài chính cần được thực hiện để đảm bảo các cam kết quốc tế. Cụ thể, Hải quan Việt Nam đã trở thành thành viên chính thức của Tổ chức Hải quan thế giới, tham gia Công ước Kyoto, đơn giản hoá thủ tục hải quan, Công ước hài hoà mô tả và mã hoá hàng hoá (Công ước HS-1998).. Mô hình tổ chức, nhiệm vụ của Hải quan các nước đều có tổ chức thanh tra như: Hàn Quốc, Trung Quốc, Mỹ, Nhật, Pháp, Anh, Đức Singapore... nhằm thực hiện chức năng liêm chính hải quan và phòng chống tội phạm do tổ chức Hải quan thế giới quy định. Hải quan Việt Nam nằm trong các tổ chức Hải quan thế giới và Hải quan khu vực nên việc có tổ chức thanh tra chuyên ngành là phù hợp và cần thiết.

Tổng cục Thuế là thành viên chính thức của tổ chức SGATAR (Nhóm nghiên cứu về quản lý thuế Châu Á) gồm 15 quốc gia: Ô-xtrây-lia, Trung Quốc, Hồng Kông, Inđônêsia, Nhật Bản, Hàn Quốc, Ma-lay-sia, Niu Di-lân, Phi-lip-pin, Xing-ga-po, Đài Loan, Thái Lan, Việt Nam, Ma-cao và Pa-pua Niu-ghi. Hàng năm Tổ chức SGATAR đều tổ chức trao đổi về nghiệp vụ thanh tra thuế. Ngoài ra, Ngành Thuế còn tham gia cơ chế hợp tác của OECD (tổ chức hợp tác và phát triển kinh tế gồm 70 nước trên thế giới) và hàng năm đều tham gia hoặc tổ chức đào tạo về thanh tra thuế đối với các nước trong tổ chức này.
Uỷ ban chứng khoán Việt Nam đã được công nhận là thành viên chính thức của Tổ chức quốc tế các Uỷ ban chứng khoán, cần đảm bảo các thông lệ chung và các nguyên tắc của tổ chức, trong đó có nguyên tắc cơ bản về thẩm quyền thanh tra, kiểm tra, giám sát, cưỡng chế thực thi. Trên thế giới, Uỷ ban chứng khoán đều có chức năng thanh tra, kiểm tra độc lập. 
Mô hình tổ chức của cơ quan quản lý bảo hiểm các nước đều có bộ phận thanh tra chuyên ngành bảo hiểm như Mỹ, Pháp, Hồng Kông, Trung Quốc, Nhật Bản, Anh, Đài Loan.. Bộ Tài chính đã trở thành thành viên của Hiệp hội quốc tế các cơ quan giám sát bảo hiểm (IAIS), IAIS đã đưa ra 28 chuẩn mực cho các nước thành viên trong đó có chuẩn mực về vị trí và vai trò của cơ quan giám sát bảo hiểm, trong đó cơ quan giám sát bảo hiểm phải có tính độc lập và đủ thẩm quyền thanh tra, xử lý vi phạm...
3. Nhiệm vụ, quyền hạn các cơ quan thanh tra ngành Tài chính
Quy định tại Điều 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25 dự thảo Nghị định; căn cứ các quy định của Luật Thanh tra năm 2010 và các Nghị định hướng dẫn Luật Thanh tra năm 2010, dự thảo Nghị định quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan thanh tra ngành Tài chính bao gồm: Thanh tra Bộ Tài chính (Điều 15); Chánh Thanh tra Bộ Tài chính (Điều 16); Thanh tra Sở Tài chính (Điều 17); Tổng cục, Cục, Chi cục được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành Tài chính (Điều 19, 21, 23); Tổng cục trưởng, Cục trưởng, Chi cục trưởng được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành Tài chính (Điều 20, 22, 24); nhiệm vụ, quyền hạn của bộ phận giúp Thủ trưởng cơ quan được giao chức năng thanh tra chuyên ngành (Điều 25). 
4. Hoạt động thanh tra ngành Tài chính
Dự thảo Nghị định quy định chi tiết về xây dựng kế hoạch thanh tra (Điều 26), trong đó quy định Thanh tra Bộ Tài chính có trách nhiệm trình Bộ trưởng phê duyệt Định hướng Kế hoạch thanh tra ngành Tài chính, tổng hợp kế hoạch thanh tra của Thanh tra Bộ Tài chính, các Tổng cục, Cục thuộc Bộ trình Bộ trưởng phê duyệt. 

Về xử lý chồng chéo trong hoạt động thanh tra chuyên ngành Tài chính, dự thảo Nghị định xác định nguyên tắc xử lý khi phát sinh chồng chéo trong việc thực hiện kế hoạch thanh tra, xác định thẩm quyền của từng cơ quan thanh tra ngành Tài chính trong việc xử lý chồng chéo về phạm vi, đối tuợng, nội dung, thời gian thanh tra.

Dự thảo Nghị định quy định rõ việc gửi kết luận thanh tra, thẩm quyền thanh tra đột xuất; thẩm quyền thanh tra lại đối với các kết luận thanh tra ngành Tài chính; báo cáo thanh tra ngành Tài chính phù hợp với phân cấp quản lý của ngành và đặc thù hoạt động thanh tra chuyên ngành. 

Nghị định số 86/2011/NĐ-CP quy định: Chánh Thanh tra Bộ quyết định thanh tra lại vụ việc đã được Thủ trưởng cơ quan được giao chức năng thanh tra chuyên ngành thuộc Bộ kết luận nhưng phát hiện có dấu hiệu vi phạm pháp luật khi được Bộ trưởng giao.

Đặc thù ngành Tài chính thì các Tổng cục được tổ chức theo hệ thống dọc thống nhất từ Trung ương đến địa phương. Số lượng các cuộc thanh tra chuyên ngành do các Cục Thuế, Cục Hải quan địa phương thực hiện hàng năm rất lớn. Nếu giao cho Chánh Thanh tra Bộ Tài chính thực hiện thanh tra lại đối với cấp Cục thuộc Tổng cục, Chi cục Thuế thì không phù hợp với phân cấp quản lý của các Tổng cục, đồng thời sẽ làm Thanh tra Bộ Tài chính phải đảm đương số lượng vụ việc nhiều nên không khả thi trong quá trình thực hiện. 
5. Thanh tra viên, người được giao nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành và cộng tác viên thanh tra ngành Tài chính
Dự thảo Nghị định quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra viên Tài chính (Điều 33); xác định tiêu chuẩn chung của người được giao thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành Tài chính (Điều 34) và cộng tác viên thanh tra ngành Tài chính (Điều 35) phù hợp với đặc thù của ngành. 
6. Trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Tài chính, Giám đốc Sở Tài chính và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan
Nhằm quy định rõ trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động thanh tra ngành Tài chính, dự thảo Nghị định quy định cụ thể về trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Tài chính, Giám đốc Sở Tài chính (Điều 36); trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân ngành Tài chính (Điều 37); trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan (Điều 38).
V. NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU

........................

Trên đây là các nội dung cơ bản dự thảo Nghị định về tổ chức và hoạt động thanh tra ngành Tài chính.

Bộ Tài chính kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./. 
	Nơi nhận: 
- Chính phủ (để báo cáo);

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, TTr
	BỘ TRƯỞNG

Vương Đình Huệ


Dự thảo








PAGE  
11

