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BẢN THUYẾT MINH CHI TIẾT
VÀ BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG PHÁP LUẬT

CỦA DỰ ÁN LUẬT QUẢNG CÁO

(Kèm theo Tờ trình số 159 /TTr-CP  ngày 16 tháng 9 năm 2011 của Chính phủ)

Quy định của pháp luật hiện hành về hoạt động quảng cáo trên lãnh thổ Việt Nam và những vấn đề của thực tiễn hiện nay 

Hiện nay, hoạt động quảng cáo trên lãnh thổ Việt Nam được điều chỉnh bởi Pháp lệnh Quảng cáo và các văn bản hướng dẫn. Pháp lệnh Quảng cáo được ban hành năm 2001 đã đánh dấu bước ngoặt cơ bản trong việc hình thành hệ thống pháp luật về hoạt động quảng cáo. Sau khi Pháp lệnh Quảng cáo được ban hành, Chính phủ đã xây dựng Nghị định số 24/2003/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh Quảng cáo; Bộ Văn hoá - Thông tin (nay là Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch) là cơ quan được Chính phủ giao quản lý nhà nước về hoạt động quảng cáo cũng đã ban hành Thông tư số 43/2003/TT-BVHTT hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2003/NĐ-CP, các Thông tư liên tịch hướng dẫn về hoạt động quảng cáo trong các lĩnh vực chuyên ngành như y tế, nông nghiệp, thể thao. Hệ thống pháp luật về quảng cáo hình thành và điều chỉnh hoạt động quảng cáo trên những khía cạnh cơ bản như: nội dung, hình thức quảng cáo, các hành vi bị nghiêm cấm; hoạt động quảng cáo trên các phương tiện quảng cáo (báo chí, xuất bản phẩm, bảng, biển, pa-nô, băng-rôn, phương tiện giao thông, màn hình chuyên quảng cáo và các phương tiện quảng cáo khác); quyền, nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân khi tham gia hoạt động quảng cáo; công tác quản lý nhà nước về hoạt động quảng cáo; hoạt động quảng cáo có yếu tố nước ngoài...

Nhìn chung, thời gian qua, hệ thống văn bản pháp luật về hoạt động quảng cáo đã điều chỉnh hoạt động quảng cáo ở nước ta phát triển đúng hướng và đi vào nền nếp. Tuy nhiên, sau một thời gian thực hiện, hệ thống pháp luật về quảng cáo cũng đã bộc lộ một số điểm bất cập, không còn phù hợp, cụ thể như: quy định số ngày đăng quảng cáo của mỗt đợt quảng cáo cho một sản phẩm quảng cáo; số trang của phụ trang quảng cáo không được vượt quá số trang báo chính (đối với báo in); quy định mỗi đợt phát sóng đối với một sản phẩm quảng cáo, số lượng sản phẩm quảng cáo của nhà tài trợ trên khuôn hình của màn hình  ti vi quảng cáo chương trình vui chơi giải trí trên báo hình; chưa quy định cụ thể về hoạt động quảng cáo trên Internet, điện thoại: đặc biệt là quảng cáo trong các trò chơi điện tử, trên Blog, trên điện thoại di động; quy định về đặt chi nhánh quảng cáo của tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ quảng cáo nước ngoài tại Việt Nam không còn phù hợp với các cam kết của Việt Nam với tổ chức thương mại thế giới (WTO)...
Sự cần thiết ban hành Luật Quảng cáo
Bên cạnh sự hạn chế của hệ thống pháp luật về quảng cáo như đã phân tích ở trên thì các văn bản pháp luật có liên quan đến hoạt động quảng cáo cũng đã bộc lộ nhiều mâu thuẫn, bất cập, vì vậy, để phù hợp với quá trình phát triển của nền kinh tế - xã hội cũng như các cam kết quốc tế mà Việt Nam đã tham gia, đặc biệt là cam kết với Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), trong những năm qua, Quốc hội nước ta đã sửa đổi, bổ sung và ban hành mới hàng loạt các luật như Luật Báo chí, Luật Xuất bản, Luật Thương mại, Luật Cạnh tranh, Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp, Luật Sở hữu trí tuệ…

Mặt khác, mặc dù những hạn chế của hệ thống văn bản pháp luật vẫn liên tục kìm hãm nhiều mặt sự phát triển của hoạt động quảng cáo thì hoạt động quảng cáo ở nước ta vẫn phát triển mạnh mẽ đúng theo quy luật của nền kinh tế thị trường. Nhận thức của xã hội về tầm quan trọng của quảng cáo và hiệu quả của quảng cáo với chức năng cầu nối giữa sản xuất - kinh doanh - tiêu dùng ngày càng được khẳng định. Vì vậy, các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh đã tăng cường đầu tư kinh phí của doanh nghiệp cho hoạt động này và trở thành mức tăng trưởng thị phần khá cao ở Việt Nam; hoạt động quảng cáo trên các phương tiện quảng cáo phát triển mạnh mẽ, nhiều loại hình quảng cáo mới xuất hiện và dần chiếm ưu thế, đặc biệt là quảng cáo trên internet và các phương tiện điện tử. 

Sự phát triển của hoạt động quảng cáo đã làm thúc đẩy sự gia tăng số lượng doanh nghiệp có chức năng kinh doanh dịch vụ quảng cáo tại Việt Nam. Theo thống kê của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch, năm 2010 cả nước đã có gần 7000 doanh nghiệp. Hoạt động sản xuất, kinh doanh dịch vụ quảng cáo của các doanh nghiệp đã từng bước mở rộng cả về quy mô, chất lượng cũng như tính chuyên nghiệp. Doanh thu từ hoạt động quảng cáo tăng dần theo hàng năm, ước đạt trên 840 triệu USD trong năm 2010.
Vì những lý do nêu trên, yêu cầu đặt ra đối với công tác quản lý nhà nước về hoạt động quảng cáo ở nước ta hiện nay là cần phải có một văn bản pháp luật có giá trị pháp lý cao hơn điều chỉnh hoạt động quảng cáo trong tình hình mới, do vậy, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch đã đề nghị Chính phủ và Quốc hội cho phép xây dựng Luật Quảng cáo. Tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XII đã thông qua Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ khoá XII (2007 - 2011) và năm 2008, trong đó có Dự án Luật Quảng cáo. Chính phủ đã giao cho Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng Dự thảo Luật Quảng cáo.

Những điểm mới cơ bản trong nội dung Dự thảo Luật Quảng cáo     

Phạm vi điều chỉnh của Luật Quảng cáo

Những quy định về hoạt động quảng cáo thương mại, quảng cáo trong lĩnh vực y tế, nông nghiệp, quảng cáo trên báo chí hiện đang nằm rải rác tại các văn bản như Luật Thương mại, Luật Xuất bản, Luật Báo chí... sẽ được tập trung quy định tại Luật Quảng cáo. Như vậy, Luật Quảng cáo sẽ là văn bản Luật chuyên ngành bao quát và điều chỉnh toàn diện hoạt động quảng cáo trên tất cả các lĩnh vực.                                                                                                                                                                                                          

Quy định về sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ cấm quảng cáo; các hành vi bị nghiêm cấm trong hoạt động quảng cáo.

Dự thảo Luật Quảng cáo đã kế thừa một số quy định về các hành vi nghiêm cấm trong hoạt động quảng cáo tại Pháp lệnh Quảng cáo vẫn còn phù hợp. Tuy nhiên, điểm đổi mới căn bản trong Dự thảo đối với quy định cấm là liệt kê cụ thể các hành vi bị nghiêm cấm, quy định cụ thể các loại hàng hoá, dịch vụ bị cấm quảng cáo. Việc quy định như vậy sẽ tạo được hành lang pháp lý rõ ràng, giúp cho các đối tượng tham gia hoạt động quảng cáo hiểu rõ những nội dung được làm và không được làm trong quá trình tham gia hoạt động quảng cáo.

Quy định phương tiện tham gia hoạt động quảng cáo

Tiếp thu các ý kiến từ thực tiễn, Dự thảo Luật Quảng cáo đã có sự điều chỉnh về việc quy định các phương tiện quảng cáo như: bỏ một số phương tiện (hội chợ, triển lãm, hàng hóa); thay thế phương tiện “mạng thông tin máy tính” bằng phương tiện “trang thông tin điện tử”; thay thế phương tiện “Băng hình, đĩa hình; băng âm thanh, đĩa âm thanh” bằng phương tiện “Bản ghi âm, ghi hình”, bổ sung thêm một số phương tiện như các phương tiện truyền dẫn, phát sóng; phương tiện điện tử; thiết bị viễn thông, thiết bị đầu cuối; thiết bị công nghệ khác; tổ chức đoàn người để quảng cáo, quảng cáo bằng âm thanh tại các địa điểm kinh doanh; Người chuyển tải sản phẩm quảng cáo và các phương tiện quảng cáo khác theo quy định của pháp luật.

Nhìn chung, các quy định về phương tiện quảng cáo cụ thể và bao quát hơn so với quy định tại Pháp lệnh Quảng cáo.

Hoạt động quảng cáo trên báo chí.

Tại Dự thảo Luật Quảng cáo, các quy định về hoạt động quảng cáo trên báo chí đã quy định thông thoáng hơn so với Pháp lệnh Quảng cáo, cụ thể:

- Tăng tỷ lệ và quy định về diện tích quảng cáo trên báo in và tạp chí với hai mức khác nhau báo in không quá 15%, tạp chí không quá 20% (Pháp lệnh Quảng cáo quy định chung là báo in không quá 10%); tỷ lệ thời lượng quảng cáo của báo nói, báo hình lên 10% (Pháp lệnh Quảng cáo quy định không quá 5%);

- Quy định về việc bỏ cấp giấy phép và việc quy định trên trang một của trang chuyên quảng cáo phải thể hiện rõ thông tin như Tên tờ báo, tên địa chỉ của cơ quan báo...; Quy định về quảng cáo trên truyền hình trả tiền.
Điều 21 Luật Báo chí quy định: “Cơ quan báo chí, tổ chức khác muốn xuất bản đặc san, số phụ; đài phát thanh, đài truyền hình muốn phát sóng chương trình đặc biệt, chương trình phụ khác với tôn chỉ, mục đích, ngôn ngữ ghi trong Giấy phép thì phải xin phép cơ quan quản lý nhà nước về báo chí”. Tuy nhiên, các trang chuyên quảng cáo không phải là đặc san, số phụ, thực chất chỉ một ấn phẩm phụ gắn liền với tờ báo, ra đời do nhu cầu kinh doanh của cơ quan báo chí và chỉ chuyển tải nội dung quảng cáo, không có nội dung khác với tôn chỉ, mục đích, ngôn ngữ ghi trong Giấy phép, việc cấp giấy phép không phải đáp ứng bất cứ điều kiện nào, vì vậy việc quy định không phải cấp giấy phép là hợp lý, phù hợp với quy định tại Luật Báo chí.

- Quy định về diện tích thể hiện sản phẩm quảng cáo; 

- Quy định về việc ngắt để quảng cáo trong chương trình phim truyện, vui chơi giải trí, quảng cáo bằng hình thức chạy một chuỗi chuyển động trên báo hình.

Hoạt động quảng cáo trên trang thông tin điện tử, các phương tiện truyền dẫn, phát sóng, phương tiện điện tử, thiết bị viễn thông, thiết bị đầu cuối:

Dự thảo Luật Quảng cáo đã quy định cụ thể yêu cầu nội dung, hình thức sản phẩm quảng cáo trên trang thông tin điện tử; thời gian được phép thực hiện quảng cáo trên điện thoại nhằm hoàn thiện hành lang pháp lý cho các phương tiện quảng cáo này thực hiện bình đẳng như các phương tiện quảng cáo khác trước pháp luật.

Quảng cáo trong bản ghi âm, ghi hình và các thiết bị công nghệ khác có nội dung văn hóa, nghệ thuật:

Dự thảo Luật đã quy định trong bản ghi âm, ghi hình và các thiết bị công nghệ khác không được quảng cáo quá 5% tổng thời lượng nội dung chương trình.

Quảng cáo về cơ quan, tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp, hàng hóa, dịch vụ trên tranh, ảnh, áp phích, ca-ta-lô, tờ rời, tờ gấp và các sản phẩm in không phải là xuất bản phẩm phải ghi rõ tên, địa chỉ tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ quảng cáo hoặc người quảng cáo, số lượng in, nơi in.

 Quy hoạch quảng cáo ngoài trời:

Với yêu cầu cấp thiết của việc xây dựng quy hoạch quảng cáo ngoài trời đối với việc đảm bảo mỹ quan đô thị, cảnh quan môi trường và trật tự xã hội, Luật Quảng cáo quy định nội dung xây dựng quy hoạch quảng cáo thuộc trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh với các yêu cầu cơ bản của quy hoạch quảng cáo như: nội dung, quy mô, hình thức và những quy định có liên quan. 

Trên từng lĩnh vực, việc ban hành Luật Quảng cáo sẽ tập trung vào một số vấn đề và mang lại những hiệu quả cụ thể sau đây:

Tác động đến hệ thống pháp luật hiện hành:

Luật Quảng cáo được xây dựng và thông qua là văn bản quy phạm pháp luật dưới hình thức Luật đầu tiên và có hiệu lực pháp lý cao nhất điều chỉnh hoạt động quảng cáo. Cùng với các văn bản hướng dẫn thi hành được xây dựng và ban hành sau khi Luật Quảng cáo được thông qua sẽ tạo thành một hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật thống nhất, đồng bộ, góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về hoạt động quảng cáo và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam theo hướng xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa.

Hoạt động quảng cáo phát triển mạnh cùng với sự chuyển biến tích cực của nền kinh tế thị trường trong xu thế hội nhập quốc tế, vì vậy, sự ra đời của Luật Quảng cáo sẽ đảm bảo sự đồng bộ với các quy định của hệ thống pháp luật hiện hành, khắc phục những hạn chế của Pháp lệnh Quảng cáo và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Đồng thời việc ban hành Luật Quảng cáo đã thể chế hoá đường lối, chủ trương của Đảng và các quy định của pháp luật về quảng cáo đã được xây dựng trong thời gian qua. 

Sau khi Luật Quảng cáo được ban hành, dự kiến cần bãi bỏ và xây dựng mới một số văn bản sau:

- Văn bản cần bãi bỏ: 

+ Pháp lệnh Quảng cáo; Nghị định số 24/2003/NĐ-CP và các Thông tư hướng dẫn;

+ Một số điểm quy định về hoạt động quảng cáo tại Luật Thương mại, Luật Xuất bản, Luật Dược, Luật Báo chí.

- Văn bản cần xây dựng: 

+ Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Quảng cáo;

+ Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quảng cáo;

+ Các Thông tư hướng dẫn thực hiện.

Nhìn chung, các văn bản cần xây dựng mới không nhiều do yêu cầu cần quy định cụ thể, chi tiết tại Luật Quảng cáo. Tuy nhiên, việc xây dựng các văn bản trên cần tiến hành nhanh chóng, kịp thời sau khi Luật ra đời, cần huy động cao về nhân lực của cơ quan quản lý nhà nước về quảng  cáo vào việc này.

Tác động đến thủ tục hành chính:

Với các quy định tại Luật Quảng cáo, một số các hoạt động quản lý nhà nước thông qua phương pháp tiền kiểm quy định trong Pháp lệnh Quảng cáo như cấp giấy phép thực hiện quảng cáo đối với các phương tiện bảng quảng cáo, băng-rôn, phương tiện giao thông, vật thể đi động và các hình thức tương tự; cấp giấy phép quảng cáo đối với hoạt động quảng cáo trên mạng thông tin máy tính được thay thế bằng phương pháp hậu kiểm, giảm thiểu thủ tục hành chính theo cơ chế xin - cho gây phiền hà cho các đối tượng tham gia, phù hợp với quan điểm cải cách hành chính trong xu thế hội nhập quốc tế. 

Đối với các phương tiện quảng cáo khác, Luật Quảng cáo quy định cụ thể các yêu cầu cơ bản khi thực hiện quảng cáo làm cơ sở để quá trình thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm đạt hiệu quả,

Tác động đến nguồn lực đảm bảo thi hành:

Về nguồn nhân lực để quản lý tốt hoạt động quảng cáo, các cơ quan nhà nước phải có một lực lượng nghiệp vụ và thanh tra đủ mạnh cả về số lượng và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để đáp ứng yêu cầu quản lý các phương tiện quảng cáo đa dạng như hiện nay.

Cùng với việc tăng cường nhân lực thì cơ sở vật chất là một yêu cầu không thể thiếu cho công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động này, nhất là trang bị cho bộ phận nghiệp vụ và lực lượng thanh tra tại các địa phương về các máy móc, trang thiết bị hiện đại phục vụ công tác hậu kiểm. 

Bên cạnh đó, cần phải xây dựng các chế tài xử phạt với những mức phạt tiền tương ứng đủ mạnh đủ sức răn đe những vi phạm trong hoạt động quảng cáo; xây dựng cơ chế khen thưởng xứng đáng cho những thanh tra viên có thành tích trong việc phát hiện, xử lý những hành vi vi phạm, góp phần quản lý hiệu quả hoạt động quảng cáo đối với tất cả các phương tiện.

Tác động đến các phương tiện quảng cáo:

Với việc quy định cụ thể các phương tiện quảng cáo trong Luật với những yêu cầu chặt chẽ về nội dung, hình thức tạo ra một hành lang pháp lý vững chắc cho các phương tiện quảng cáo phát triển và tạo vị thế trên thị trường quảng cáo, nhất là đối với các phương tiện quảng cáo mới xuất hiện như quảng cáo trên mạng viễn thông, phương tiện điện tử.

Đối với quảng cáo trên báo chí, với ưu thế của mình, hoạt động quảng cáo cũng liên tục thay đổi như nội dung quảng cáo sẽ ngày càng đa dạng, xuất hiện các hình thức quảng cáo mới, vì vậy, việc quy định cụ thể các yêu cầu về nội dung, hình thức quảng cáo, tỷ lệ, diện tích, thời lượng quảng cáo, quy định về việc bỏ cấp giấy phép và khống chế số trang của phụ trương chuyên quảng cáo với các quy định thông thoáng giúp các hoạt động quảng cáo trên báo chí phát triển mạnh, đúng hướng.

Đối với bảng quảng cáo ngoài trời, sau khi Luật ban hành và quy hoạch quảng cáo tại các địa phương được phê duyệt, các doanh nghiệp có tiềm lực kinh tế mạnh, vững vàng, chiến lược kinh doanh ổn định sẽ nắm bắt quy hoạch và đầu tư xây dựng các công trình quảng cáo hiện đại, kiên cố ở những vị trí quan trọng, tạo nên vẻ đẹp đô thị, đảm bảo an toàn giao thông và trật tự xã hội.

Đối với cơ quan quản lý nhà nước về hoạt động quảng cáo:
Sau khi Luật Quảng cáo và các văn bản hướng dẫn được ban hành và áp dụng, bộ máy cơ quan quản lý nhà nước về quảng cáo được quy định thống nhất từ Trung ương đến địa phương, nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về quảng cáo, khắc phục được tình trạng hiện nay: Bộ Văn hoá, Thể thao và       Du lịch có chức năng quản lý nhà nước về quảng cáo nhưng công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động quảng cáo trên báo chí, mạng thông tin máy tính và xuất bản phẩm lại thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông.
Với sự ra đời của Luật Quảng cáo, các cơ quan quản lý nhà nước sẽ có được một công cụ quản lý hữu hiệu nhất để quản lý hoạt động quảng cáo có hiệu quả. Với các quy định về nội dung, hình thức quảng cáo, hành vi cấm quảng cáo, hàng hoá, dịch vụ cấm quảng cáo, người chịu trách nhiệm đối với từng phương tiện quảng cáo, các cơ quan quản lý nhà nước sẽ sử dụng công cụ quản lý của mình để đảm bảo hoạt động quảng cáo trên tất cả các phương tiện đi vào nền nếp, phù hợp với sự phát triển của kinh tế - xã hội.

Tuy nhiên, với sự phát triển và bùng nổ của hoạt động quảng cáo hiện nay với sự đa dạng về phương tiện quảng cáo, tình trạng biến tướng của các hình thức quảng cáo, việc áp dụng của một số khái niệm chung chung như “thuần phong mỹ tục”, “chuẩn mực đạo đức” “quảng cáo ảnh hưởng đến trẻ em” sẽ làm các cơ quan quản lý địa phương gặp khó khăn trong việc thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm. Điều đó đòi hỏi các cơ quan quản lý nhà nước ở Trung ương phải thường xuyên hướng dẫn để các địa phương thực hiện tốt công việc quản lý trên địa bàn.

Tác động đến hoạt động của các chủ thể chịu sự điều chỉnh của Luật Quảng cáo

- Đối với cơ quan báo chí:

Hoạt động quảng cáo được xác định là một chương trình kinh tế chính thống vì lợi ích to lớn của nó trong việc thúc đẩy tăng trưởng nền kinh tế Việt Nam thông qua phát triển sản xuất, kinh doanh. Thông qua quảng cáo, các cơ quan báo chí thu được tiền quảng cáo để tự trang trải các chi phí sản xuất và đầu tư, giảm bớt gánh nặng cho ngân sách của Nhà nước. Các quy định về tỷ lệ diện tích, thời lượng quảng cáo được điều chỉnh tăng so với quy định tại Pháp lệnh Quảng cáo đã đáp ứng được yêu cầu phát triển hoạt động quảng cáo trong hoạt động của các cơ quan báo chí hiện nay.

Các quy định về hoạt động quảng cáo trên báo chí trong Luật Quảng cáo đã thể hiện rõ vị trí vai trò, tầm quan trọng của hoạt động quảng cáo đối với cơ quan báo chí. Việc phân định tỷ lệ diện tích quảng cáo của báo in và tạp chí là cơ sở tạo điều kiện cho các Tạp chí chủ động trong việc kinh doanh để định hướng sự tồn tại và phát triển.

Đối với chương trình quảng cáo dưới hình thức chạy một chuỗi chuyển động dưới khuôn hình của báo hình đang rất phổ biến hiện nay được điều chỉnh trong Luật với quy định cụ thể về hình thức (không quá 10% chiều cao màn hình) để không ảnh hưởng tới nội dung chính của chương trình, đồng thời tạo điều kiện để phát triển một loại hình quảng cáo mới, đem lại doanh thu cho cơ quan báo chí.

Quy định về việc bỏ khống chế số trang quảng cáo của phụ trương chuyên quảng cáo giúp các cơ quan báo chí có uy tín sẽ tận dụng được tối đa khả năng để phát triển hoạt động quảng cáo của mình và làm triệt tiêu những cơ quan báo chí kém phát triển, chưa có uy tín trên thị trường.

-  Đối với  người quảng cáo:
Với các quy định về hoạt động quảng cáo trên các phương tiện quảng cáo trong Luật thì người quảng cáo có quyền lựa chọn các hình thức, các phương tiện quảng cáo phù hợp với chiến lược kinh doanh và phát triển thương hiệu của mình. Người quảng cáo có thể lựa chọn cơ quan báo chí có uy tín để đăng ký quảng cáo mà không sợ bị từ chối khi cơ quan báo chí đó đã quá diện tích được phép quảng cáo. 

Như vậy, Luật Quảng cáo đã tạo một hành lang pháp lý vững chắc với các điều kiện thuận lợi để người quảng cáo thực hiện ý tưởng quảng cáo của mình một cách hiệu quả nhất. 
- Đối với doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ quảng cáo:
Với các quy định của Luật Quảng cáo sẽ đẩy mạnh quá trình cạnh tranh giữa các doanh nghiệp quảng cáo trong nước với các doanh nghiệp quảng cáo nước ngoài, giữa các doanh nghiệp quảng cáo trong nước với nhau trong việc phát triển và chiếm lĩnh thị trường. Chính vì vậy, bản thân các doanh nghiệp quảng cáo trong nước phải chủ động, nỗ lực liên doanh, liên kết, tăng cường đầu tư thiết bị máy móc, áp dụng công nghệ hiện đại, đào tạo nguồn nhân lực có trình độ cao, nhất là đội ngũ lao động sáng tạo ý tưởng, đồng thời hỗ trợ, chia sẻ kinh nghiệm để đáp ứng với sự phát triển việc kinh doanh hoạt động quảng cáo trong quá trình hội nhập quốc tế.
- Đối với người tiếp nhận quảng cáo:
Sự điều chỉnh của pháp luật đối với các hành vi cạnh tranh không lành mạnh trong hoạt động quảng cáo hiện nay tuy chưa đầy đủ nhưng đã được qui định rải rác trong một số văn bản pháp luật khác nhau dưới hình thức những hành vi bị cấm quảng cáo. Tuy vậy, với một số quy định của Luật Thương mại 2005, Pháp lệnh Quảng cáo 2001 và những quy định của pháp luật có liên quan về quảng cáo chưa đủ sức để chống lại các hành vi cạnh tranh không lành mạnh đang diễn ra khá phức tạp hiện nay. Vì vậy, sự ra đời của Luật Quảng cáo kết hợp với việc xây dựng hệ thống pháp luật nhằm bảo vệ môi trường kinh doanh lành mạnh, trung thực như Luật Cạnh tranh, Luật Chống bán phá giá... đã phần nào đảm bảo đồng bộ, góp phần bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người tiêu dùng. Điều đó cũng đồng thời bảo vệ nền văn hoá, những phong tục tập quán, những chuẩn mực đạo đức xã hội của chúng ta.
Các quy định về nội dung, hình thức quảng cáo trên các phương tiện, yêu cầu về tính trung thực đối với nội dung quảng cáo cũng phần nào giúp người tiêu dùng thông qua quảng cáo để lựa chọn cho mình các sản phẩm hàng hoá, dịch vụ phù hợp, có tác dụng tích cực để bảo vệ người tiêu dùng trong giai đoạn thị trường đang tồn tại nhiều vấn đề như hàng giả, hàng kém chất lượng, mất an toàn vệ sinh thực phẩm hiện nay.
Bên cạnh đó, quy định về hình thức quảng cáo trên các phương tiện như báo hình (quảng cáo dưới hình thức chạy chuỗi chuyển động trên khuôn hình, quy định thời lượng được phép quảng cáo trong chương trình phim truyện, vui chơi giải trí); quy định về hoạt động quảng cáo trên điện thoại, Internet là các quy định có ý nghĩa tích cực trong việc đảm bảo quyền lợi của người tiếp nhận quảng cáo trong giai đoạn hiện nay.

* Kết luận:
Dự thảo Luật Quảng cáo khắc phục được những hạn chế của Pháp lệnh Quảng cáo 2001, đồng thời bổ sung và hoàn thiện các quy định về hoạt động quảng cáo phù hợp với tình hình kinh tế, chính trị, xã hội của đất nước. Về cơ bản, Luật Quảng cáo đã có những tác động tích cực tới hệ thống pháp luật, công cuộc cải cách thủ tục hành chính của đất nước ta, thúc đẩy sự phát triển của hoạt động quảng cáo và đảm bảo quyền lợi cho các chủ thể tham gia; tạo ra sự hoàn thiện, đồng bộ trong xây dựng, thực thi các văn bản quy phạm pháp luật về hoạt động quảng cáo và các văn bản pháp luật có liên quan.

Tuy nhiên, nhằm quản lý hoạt động quảng cáo có hiệu quả theo quy định của Luật Quảng cáo đòi hỏi phải có sự áp dụng thống nhất của các cơ quan quản lý nhà nước các cấp với các giải pháp thiết thực để Luật Quảng cáo thực sự là một công cụ pháp lý cao nhất điều chỉnh toàn diện hoạt động quảng cáo trên lãnh thổ Việt Nam./.
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