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Vv: góp ý Dự thảo Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về mức rủi ro chấp nhận được trong đánh giá định lượng rủi ro cho các hoạt động Dầu khí, Xăng dầu, Hóa chất và Nhiệt điện
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày   19   tháng 12 năm 2012


Kính gửi: Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp
                Bộ Công Thương

Trả lời Công văn số 11471/BCT-ATMT ngày 27/11/2012 của Bộ Công Thương về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư ban hành Quy chuẩn Kỹ thuật quốc gia về mức rủi ro chập nhận được trong đánh giá định lượng rủi ro cho các hoạt động Dầu khí, Xăng dầu, Hóa chất và Nhiệt điện (sau đây gọi tắt là Dự thảo ), trên cơ sở các ý kiến của doanh nghiệp và chuyên gia, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) chuyển tới Quý Cơ quan các ý kiến cơ bản như dưới đây:
1. Một số quy định tại Dự thảo chưa đảm bảo tính minh bạch

· Về các mức độ rủi ro chấp nhận được:  (Chương IV Dự thảo): Dự thảo hiện sử dụng các khái niệm “Mức rủi ro được chấp nhận cao nhất”, “mức rủi ro được chấp nhận rộng rãi”, “mức rủi ro không thể chấp nhận được” và “vùng thấp hợp lý phù hợp với thực tế (ALARP)” để xác định quy chuẩn đối với từng nhóm hoạt động thuộc phạm vi điều chỉnh nhưng lại không có giải thích nào về nội hàm của các khái niệm này cũng như giá trị pháp lý của các quy định về từng mức rủi ro tương ứng (quyền và nghĩa vụ của các tổ chức, cá nhân liên quan như thế nào ở từng mức rủi ro). Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo (i) bổ sung định nghĩa về các khái niệm trên để tạo cách hiểu thống nhất, tạo điều kiện thuận lợi cho các đối tượng trong thực tế áp dụng và (ii) bổ sung quy định cụ thể về quyền và nghĩa vụ của các bên ở từng mức rủi ro để đảm bảo ý nghĩa thực tế của quy định này.
· Dự thảo có quy định về mức rủi ro chấp nhận được cho các hoạt động dầu khí, xăng dầu, hóa chất và nhiệt điện áp dụng đối với người thuộc nhóm I và nhóm III (Chương IV) nhưng không có quy định về mức rủi ro chấp nhận được đối với người thuộc nhóm II quy định tại khoản 8 Điều 3. Một số quy định (Điều 17-18) trong Chương IV không đề cập tới đối tượng áp dụng cho từng mức rủi ro. Đề nghị Ban soạn thảo quy định rõ về điều này. 
· Về “hoán cải”: Khoản 2 Điều 26 Dự thảo quy định: “Đánh giá định lượng rủi ro phải được thực hiện từ giai đoạn thiết kế. Khi tiến hành xây dựng, lắp đặt nếu khác với thiết kế đã được đánh giá định lượng rủi ro, phải thực hiện đánh giá định lượng rủi ro bổ sung trước khi vận hành công trình. Trong giai đoạn vận hành công trình nếu không có hoán cải thì việc đánh giá định lượng rủi ro được tiến hành định kỳ 05 năm/1lần”. Đề nghị Ban soạn thảo quy định rõ hơn về các điểm (i) thế nào được cho là “hoán cải” để tạo cách hiểu thống nhất giữa các đối tượng áp dụng và (ii) nếu là hoán cải thì thủ tục đánh giá định lượng rủi ro sẽ phải thưc hiện như thế nào.
· Về Điều khoản thi hành: Dự thảo không có quy định về thời điểm có hiệu lực của Quy chuẩn. Sự thiếu vắng về thời điểm có hiệu lực của Quy chuẩn sẽ gây khó khăn cho các doanh nghiệp là đối tượng chịu tác động trực tiếp của văn bản, bởi vì doanh nghiệp sẽ không có thời gian chuẩn bị để điều chỉnh theo các quy định mới. Hơn nữa, điều này cũng chưa phù hợp với quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008.

· Về Chương II Dự thảo: Chương này thực chất chỉ giải thích (định nghĩa) các hoạt động thuộc phạm vi điều chỉnh của Quy chuẩn này mà không có bất kỳ quy định nội dung nào, vì vậy cần chuyển các quy định này về Điều 3 (giải thích từ ngữ) trong Dự thảo.
· Về Phụ lục Dự thảo: Phụ lục này là một phần không tách rời của Quy chuẩn, có giá trị pháp lý như Quy chuẩn (và được dẫn chiếu trực tiếp tại Điều 16). Tuy nhiên cách quy định hiện tại trong Phụ lục (ví dụ nội dung III của Phụ lục)  lại không phù hợp với tính chất của một quy định pháp luật (quy định ràng buộc quyền và nghĩa vụ cụ thể của các chủ thể liên quan) và vì vậy có thể sẽ gây ra bất cập trong quá trình thực hiện;
· Về một số ký hiệu kỹ thuật được sử dụng: Dự thảo đề cập tới các mức rủi ro 1.00E-03, 1.00E-06, 5.00E-05… nhưng không có giải thích nội hàm (giải thích tại Điều 3.2 là chưa đủ) trong khi đây là các quy chuẩn cơ bản, nội dung chính của Dự thảo. Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo hoặc là giải thích rõ từng thuật ngữ, hoặc là giải thích ý nghĩa chung của từng thành tố trong các ký hiệu kỹ thuật này.
2. Một số quy định tại Dự thảo chưa phù hợp với thực tế, có thể gây khó khăn trong thực tế áp dụng
· Về đánh giá định lượng rủi ro cho các hoạt động Xăng dầu (Điều 13): 

Dự thảo quy định về các hoạt động Xăng dầu phải đánh giá định lượng rủi ro, trong đó có các hoạt động liên quan tới xuất, nhập, tồn chứa xăng dầu và tại các kho, cảng xuất nhập.

Một số doanh nghiệp cho rằng quy định trên là chưa phù hợp, cụ thể: 
+ Việc quy định cảng có khả năng tiếp nhận tàu có tải trọng nhỏ hơn hoặc bằng 50.000 DWT phải đánh giá định lượng rủi ro là rất rộng. 
+ Đối với kho chứa sản phẩm dầu, một kho có thể có nhiều cấp cảng khác nhau, xây thành một hệ thống kho – cảng và khi đánh giá định lượng rủi ro kho thì đồng thời đánh giá định lượng rủi ro cảng. Quy định ở trên đưa đến cách hiểu, việc đánh giá định lượng rủi ro của kho và của cảng là tách biệt nhau và sẽ có trường hợp các đối tượng cảng nhỏ phải đánh giá độc lập, riêng biệt so với kho. Điều này sẽ gây lãng phí và không hiệu quả. 
Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo không nên quy định tách biệt đối tượng cảng phải đánh giá định lượng rủi ro mà nên quy định chung đánh giá cùng với kho.
· Về đánh giá định lượng rủi ro cho các hoạt động Nhiệt điện than và Nhiệt điện khí (Điều 15): Khoản 2 quy định: “Các hoạt động xây dựng, lắp đặt, vận hành, hoán cải, dỡ bỏ các công trình nhiệt điện than, nhiệt điện khí có công suất nhỏ hơn 300MW nhưng có tổng dung tích bể chứa dầu lớn hơn 10.000 m3”. Đề nghị Ban soạn thảo xem xét lại quy định này để đảm bảo sự phù hợp với thực tế. Bởi vì, trên thực tế các nhà máy nhiệt điện than có công suất nhỏ hơn 300MW sẽ không có tổng dung tích bể chứa dầu lớn hơn 10.000m3.

VCCI gửi kèm Công văn này các góp ý chi tiết của một số doanh nghiệp, rất mong Quý Cơ quan xem xét để hoàn thiện Dự thảo.

Trên đây là một số ý kiến từ doanh nghiệp mà VCCI tiến hành tham vấn ý kiến đối với Dự thảo Kỹ thuật quốc gia về mức rủi ro chập nhận được trong đánh giá định lượng rủi ro cho các hoạt động Dầu khí, Xăng dầu, Hóa chất và Nhiệt điện gửi tới Quý Cơ quan. Rất mong Ban soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Cơ quan.

	Nơi nhận:

· Như trên;
· Chủ tịch Vũ Tiến Lộc, PCT Hoàng Văn Dũng (để báo cáo)

· Lưu VT, PC
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