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QUYẾT ĐỊNH

Phê duyệt Đề án “Xây dựng chính sách đặc thù

 để thu hút đầu tư tại Đồng bằng sông Cửu Long”

__________

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;

Xét đề nghị của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án “Xây dựng chính sách đặc thù để thu hút đầu tư tại Đồng bằng sông Cửu Long” với các nội dung chủ yếu sau:

I. MỤC TIÊU VÀ QUAN ĐIỂM
1. Mục tiêu:

- Mục tiêu tổng quát là thu hút đầu tư vào Vùng Đồng bằng sông Cửu Long nhằm nâng cao tốc độ và chất lượng tăng trưởng của Vùng, thu hẹp khoảng cách phát triển với các vùng khác trong nước.

- Các mục tiêu định hướng cho giai đoạn 2011-2020:

a) Tăng số lượng, tỷ trọng sản phẩm xuất khẩu có giá trị gia tăng cao trên cơ sở khai thác các tiềm năng, lợi thế tự nhiên và xã hội của Vùng.

b) Tăng số doanh nghiệp, tạo thêm nhiều việc làm phi nông nghiệp  trong Vùng.

c) Tăng thu nhập cho người lao động, từng bước nâng cao đời sống       vật chất, tinh thần của người dân trong Vùng.

d) Bảo vệ môi trường, giảm thiểu tác động tiêu cực của quá trình biến đổi khí hậu đến đời sống và sản xuất của người dân trong Vùng.

2. Quan điểm:

Các cơ chế, chính sách thu hút đầu tư tại Vùng Đồng bằng sông Cửu Long phải được xây dựng theo những quan điểm chủ đạo sau:

- Thu hút đầu tư đồng thời phải đảm bảo tính bền vững và chất lượng của quá trình phát triển kinh tế - xã hội của Vùng Đồng bằng sông Cửu Long.

- Hệ thống cơ chế, chính sách thu hút vốn vào Vùng Đồng bằng sông Cửu Long phải đảm bảo tính khả thi, hiệu quả và đồng bộ.

- Hệ thống cơ chế, chính sách thu hút vốn vào Vùng Đồng bằng sông Cửu Long phải đảm bảo sự vận hành của cơ chế thị trường và thực hiện các cam kết quốc tế.

- Tập trung nguồn lực của Nhà nước nhằm giải quyết một vài vấn đề   bức xúc nhất, tạo điều kiện phát triển những sản phẩm mũi nhọn của Vùng.

- Tận dụng tối đa ưu thế của kinh tế của Vùng, đặc biệt quan tâm đến việc tận dụng tác động lan tỏa từ quá trình phát triển kinh tế của Vùng       động lực phát triển Đông Nam Bộ.

II. ĐỊNH HƯỚNG MỘT SỐ NHÓM GIẢI PHÁP
1. Nhóm giải pháp về quy hoạch, kế hoạch 

- Phê duyệt Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội Vùng Đồng bằng sông Cửu Long và vùng Kinh tế trọng điểm của Đồng bằng sông Cửu Long theo hướng trước mắt phải tập trung nguồn lực để giải quyết những vấn đề bức xúc nhất phục vụ cho việc phát triển những sản phẩm chủ lực của vùng.

- Trên cơ sở xác định bản chất nhiệm vụ “đảm bảo an ninh lương thực quốc gia”, phân biệt rõ mục tiêu này với mục tiêu đáp ứng nhu cầu lương thực trong nước và nhu cầu xuất khẩu sẽ quy hoạch diện tích trồng lúa phục vụ mục tiêu đảm bảo an ninh lương thực quốc gia và ban hành những chính sách đảm bảo cho người trồng lúa phục vụ mục tiêu này. 

- Đổi mới chính sách đất đai theo hướng thu hẹp diện tích bắt buộc phải trồng lúa, thí điểm cho phép các địa phương trong Vùng xóa bỏ chế độ       hạn điền, cho phép tích tụ đất để có thể sản xuất nông nghiệp, thủy sản với quy mô lớn và tạo điều kiện thuận lợi hơn cho quá trình hiện đại hóa trong lĩnh vực nông nghiệp, thủy sản; thí điểm kéo dài thời gian thuê đất sản xuất nông nghiệp, tạo sự yên tâm cho các nhà đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp, thủy sản, nhất là khi họ đưa công nghệ mới vào sản xuất ở những lĩnh vực này.

- Điều chỉnh lại quy hoạch và chiến lược phát triển thủy sản Vùng    Đồng bằng sông Cửu Long phù hợp với những bước đột phá mới của ngành trong thập kỷ vừa qua theo hướng đảm bảo tính bền vững và hiệu quả trong quá trình phát triển ngành thủy sản Đồng bằng sông Cửu Long.

- Quy hoạch vùng chuyên canh trồng cây ăn quả trên cơ sở lựa chọn     các sản phẩm cây ăn quả mũi nhọn của từng tỉnh trong Vùng, tạo điều kiện thuận lợi hơn cho người nông dân tiếp nhận chuyển giao công nghệ, đảm bảo ổn định chất lượng và vệ sinh an toàn thực phẩm. 

- Xây dựng các tuyến du lịch theo hướng đa dạng về nội dung và thời gian lưu trú trên cơ sở phối hợp giữa các địa phương trong Vùng cũng như với các địa phương ngoài vùng trong việc khai thác tiềm năng du lịch của toàn Vùng.

- Rà soát và điều chỉnh lại quy hoạch các khu công nghiệp và cụm tuyến công nghiệp theo hướng hình thành và mở rộng từng bước các khu, cụm công nghiệp theo nhu cầu phát triển, tránh hiện tượng quy hoạch treo hoặc bỏ đất hoang trong thời gian dài.

2. Nhóm giải pháp phát triển cơ sở hạ tầng 

- Cải thiện cơ sở hạ tầng giao thông

Tập trung cải thiện cơ bản mạng lưới giao thông đường bộ. Hoàn thành việc xây dựng, nâng cấp, bảo trì các tuyến đường bộ chính yếu theo            tiêu chuẩn đường cấp cao. Ưu tiên đầu tư các tuyến đường bộ kết nối 4 tỉnh, thành phố của Vùng kinh tế trọng điểm với các địa phương khác và các cảng biển trong Vùng. 

Cải tạo đường thủy nội địa phục vụ cho nông dân và các doanh nghiệp trong việc vận tải hàng hóa và vận tải hành khách. Đầu tư phát triển đồng bộ hệ thống cảng biển và luồng vào cảng, trước hết tập trung cho dự án luồng sông Hậu và xây dựng cảng Cần Thơ trở thành cảng trung tâm của Vùng. 

Xây dựng và hoàn thiện các cảng hàng không, trước mắt là phát triển   sân bay Cần Thơ trở thành sân bay quốc tế, tạo điều kiện để Cần Thơ sớm trở thành một trung tâm của Vùng trong mối liên hệ với các địa phương trong nước và các quốc gia khác. 

Tạo cơ chế khuyến khích các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế tham gia xây dựng cơ sở hạ tầng giao thông vận tải với nhiều hình thức như BOT, BT, PPP… Cho phép các địa phương đấu giá quyền sử dụng đất để     đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng giao thông đồng thời tạo dựng cơ chế giám sát quá trình này.

- Cải thiện cơ sở hạ tầng thương mại

Tạo điều kiện thuận lợi về đất đai và vốn đối với các dự án kho trữ    nông sản, thủy sản và cây ăn quả. Sớm bố trí nguồn lực để phát triển mạng lưới chợ đầu mối nông sản, chợ biên giới, chợ cửa khẩu.

Xây dựng hệ thống thông tin phục vụ việc sản xuất kinh doanh liên quan đến các sản phẩm chủ lực của Vùng và tạo điều kiện thuận lợi cho mọi người dân có thể dễ dàng tiếp cận hệ thống thông tin này.

Nghiên cứu từng bước hình thành thị trường nông sản kỳ hạn (trong đó nông dân và doanh nghiệp ký thỏa thuận giá mua nông sản, cách thức thanh toán trước khi thu hoạch) nhằm chia sẻ rủi ro về giá cả và tạo điều kiện cho người dân chủ động về vốn cho thời vụ tiếp theo.

a) Nhóm giải pháp về thuế và tín dụng

Các chính sách ưu đãi về thuế và tín dụng cần tập trung hơn nữa vào  một số lĩnh vực liên quan đến các sản phẩm chủ lực, tránh hiện tượng dàn trải làm giảm hiệu quả của nhóm chính sách này.

- Đối tượng thụ hưởng các chính sách ưu đãi về tín dụng và thuế bao gốm các doanh nghiệp và các dự án sau:

+ Các doanh nghiệp, dự án liên quan đến sản xuất và chế biến nông        thủy sản;

+ Các đơn vị cung ứng dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp; 

+ Các cơ sở dạy nghề;

+ Các dự án xây dựng kho trữ nông sản, thủy sản;

+ Các dự án chuyển giao công nghệ;

+ Các dự án phát triển du lịch trên cơ sở liên kết trong Vùng và với  vùng khác;

+ Các dự án mở rộng sản xuất hoặc di dời đến Đồng bằng sông Cửu Long của các doanh nghiệp ở vùng khác;

+ Các dự án liên quan đến dạy nghề, đặc biệt là dạy nghề phục vụ liên quan đến 4 sản phẩm chủ lực (lúa, thủy sản, cây ăn quả và du lịch).

- Hình thức ưu đãi theo hướng:

+ Ban hành chính sách tín dụng ưu đãi với những hình thức khác nhau như: lãi suất thấp hoặc không lãi, thời gian ân hạn phù hợp, hình thức thế chấp đơn giản, bảo lãnh tín dụng…;

+ Ban hành chính sách ưu đãi thuế như miễn thuế, giảm thuế hoặc cho phép khấu hao nhanh đối với các doanh nghiệp trong Vùng.

3. Nhóm giải pháp về phát triển nguồn nhân lực 

Tập trung nâng cấp các cơ sở dạy nghề công lập theo hướng đáp ứng tốt hơn nhu cầu của thị trường, nhất là những ngành nghề liên quan đến 4 sản phẩm chủ lực. Khuyến khích các nhà đầu tư thành lập các cơ sở dạy nghề ngoài công lập, khuyến khích các doanh nghiệp cùng phối, kết hợp với các cơ sở dạy nghề trong quá trình đào tạo lao động. 

Khuyến khích các cơ sở nghiên cứu, đào tạo phối hợp với các doanh nghiệp trong công tác dạy nghề cũng như nghiên cứu đưa ra những sản phẩm mới, công nghệ mới, đặc biệt những công nghệ liên quan đến các sản phẩm chủ lực.

Cải thiện cơ sở hạ tầng giáo dục phổ thông phù hợp với điều kiện Vùng Đồng bằng sông Cửu Long, đảm bảo điều kiện thuận lợi cho trẻ em đến trường, nhất là mùa lũ. 

4. Nhóm giải pháp phát triển dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp 

Khuyến khích và hỗ trợ thành lập các đơn vị cung ứng dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp, đặc biệt là những dịch vụ  hỗ trợ tìm kiếm thông tin kinh doanh, tư vấn thông tin pháp luật, tìm kiếm đối tác kinh doanh, xúc tiến thương mại và thông tin công nghệ.

Sử dụng có hiệu quả nguồn tài chính từ quỹ xúc tiến thương mại thông qua các hoạt động hỗ trợ tham gia hội chợ, triển lãm, hỗ trợ thông tin, hỗ trợ pháp lý,…

5. Nhóm giải pháp về bảo vệ môi trường

Chú ý xem xét thận trọng các giải pháp bảo vệ môi trường và các biện pháp liên quan đến vệ sinh an toàn thực phẩm khi nghiên cứu, thẩm định những đề án phát triển các sản phẩm trong Vùng.

6. Xây dựng và thực hiện một số Đề án liên quan

Thực hiện 5 Đề án đã được đề xuất với mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội bền vững Vùng Đồng bằng sông Cửu Long trên cơ sở thực hiện Nghị quyết số       26-NQ/TW, ngày 5 tháng 8 năm 2008 Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành   Trung ương khoá X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, cụ thể:

- Đề án “Các giải pháp sản xuất và tiêu thụ lúa gạo Vùng Đồng bằng sông Cửu Long”.

- Đề án “Phát triển thủy sản (tôm, cá da trơn) Vùng Đồng bằng sông   Cửu Long”.

- Đề án “Nâng cao năng lực sản xuất và tiêu thụ cây ăn quả ở Đồng bằng sông Cửu Long”.

- Đề án “Đào tạo nghề nông thôn Vùng Đồng bằng sông Cửu Long”.

- Đề án “Cơ chế, tổ chức và chính sách liên kết vùng với sự tham gia của 4 nhà (Nhà nước, nhà nông, nhà doanh nghiệp và nhà khoa học)”

Điều 2. Tổ chức thực hiện

1. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương vùng Đồng bằng sông Cửu Long, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan quán triệt tinh thần của Đề án, phổ biến đến các đơn vị, doanh nghiệp và nhân dân; nghiên cứu, tiếp thu các nội dung của Đề án để bổ sung, hoàn thiện Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011 - 2020, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015, các kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hàng năm và các chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương; xây dựng chương trình và kế hoạch triển khai thực hiện các giải pháp để nâng cao chất lượng tăng trưởng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh của nền kinh tế phù hợp với đặc điểm và điều kiện của Bộ, ngành, địa phương.

2. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Lao động - Thương binh và Xã hội,   Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Giáo dục và Đào tạo, Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Văn phòng Chính phủ căn cứ vào các nội dung phê duyệt tại Điều 1 Quyết định này phối hợp các Bộ, cơ quan liên quan triển khai thực hiện các nhiệm vụ quy định tại Phụ lục đính kèm Quyết định này.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

​​​​​​​​​​​Điều 4. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng các cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	Nơi nhận:                                                                         


- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;  
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;

- VP BCĐ TW về phòng, chống tham nhũng;

- HĐND, UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;                                                                    
- Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;                                   
- Văn phòng Quốc hội;                                                                      
- Tòa án nhân dân tối cao;                                                              
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;

- Kiểm toán Nhà nước;
- Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia;

- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;

- Các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước;

- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT,  
  các Vụ, các Vụ: TH, TKBT, KGVX, 

  KTN, ĐP, ĐMDN, QHQT, PL;

- Lưu: Văn thư, KTN (5b).
	THỦ TƯỚNG 
Nguyễn Tấn Dũng
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