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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  30 tháng 10 năm 2012


Kính gửi: BAN LÃNH ĐẠO QUÝ DOANH NGHIỆP/HIỆP HỘI
Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam nhận được Công văn số 14621/BTC-CST của Bộ Tài chính về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện (sau đây gọi tắt là Dự thảo Thông tư). Dự thảo Thông tư này áp dụng đối với các phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, bao gồm: xe ôtô, máy kéo; rơ moocs, sơ mi rơ moóc được kéo bởi ôtô, máy kéo và xe mô tô hai bánh, xe mô tô ba bánh, xe gắn máy và người nộp phí là tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, sở hữu, sử dụng hoặc quản lý phương tiện trên.
Thông tư này khi ban hành, dự báo sẽ tác động đến các doanh nghiệp có hoạt động liên quan đến vận tải hành khách, vận tải hàng hóa. Vì vậy, để đảm bảo tính khả thi, phù hợp, đảm bảo quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp, đề nghị Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội góp ý Dự thảo Thông tư (toàn văn Dự thảo Thông tư được đăng tải trên trang web của VCCI tại địa chỉ www.vibonline.com.vn). Các góp ý đề nghị gửi về trước ngày 08/11/2012 (có thể gửi trước qua fax hoặc email) tới địa chỉ:

Ban Pháp chế Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam

Địa chỉ: số 9 Đào Duy Anh, Hà Nội

Điện thoại: 04. 35742022 (máy lẻ: 355)/ 04. 35771459



Fax: 04.35771459

Email: hongntd@vcci.com.vn; nguyendieuhongvcci@gmail.com 

Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam mong nhận được ý kiến của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội để kịp tổng hợp gửi tới Bộ Tài chính.

Trân trọng cảm ơn và mong nhận được ý kiến của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội.
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