  CÔNG TY TNHH                             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TƯ VẤN THUẾ C&A                                   Độc lập – Tự do – Hạnh phúc.
        -------------------                                                            ----------------C&A---------------
    Số:             /C&A                                                                         
V/v: Tham gia dự thảo                                         Hà nội,  ngày 01 tháng 12 năm 2012
 hướng dẫn sử dụn Hóa đơn.
Kính gửi: Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt nam.

Công ty TNHH Tư vấn thuế C&A (C&A) nhận được đề nghị từ Quý phòng về việc tham gia ý kiến bản dự thảo Thông tư hướng dẫn hóa đơn bán hàng và cung ứng dịch vụ thay thế Thông tư số 153/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính.

Thông tư số 153/2010/TT-BTC qua 02 năm thực hiện đã phát huy được nhiều mặt tích cực như trao quyền chủ động về tạo và quản lý hóa đơn cho doanh nghiệp, cơ quan quản lý nhà nước tăng cường chức năng kiểm tra, kiểm soát và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng quy định. Thủ tục hành chính về hóa đơn đã được đơn giản nhiều so với trước. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, Thông tư số 153/2010/TT-BTC cũng đã bộc lộ một số vấn đề: một số hướng dẫn ghi chép, lập hóa đơn chưa phù hợp với thực tế, các điều kiện lập hóa đơn cũng cần phải được hướng dẫn hoàn thiện đảm bảo tính pháp lý.Việc Bộ Tài chính dự thảo thông tư hướng dẫn về hóa đơn thay thế thông tư số 153/2010 là cần thiết.

C&A xin có một số ý kiến tham gia bản dự thảo Thông tư cụ thể như sau:

1.Tại mục đ khoản 2 điều 3: 

đ) Phiếu thu tiền cước vận chuyển hàng không; chứng từ thu cước phí vận tải quốc tế; chứng từ thu phí dịch vụ ngân hàng…, hình thức và nội dung được lập theo thông lệ quốc tế và các quy định của pháp luật có liên quan." 
Đề nghị nên bổ sung một số chỉ tiêu bắt buộc trên các phiếu thu tiền cần phải có như: người đặt hàng, số tiền...Xê xy, số hóa đơn để thuận tiện cho việc kiểm soát, kê khai thuế của người bán, người mua…

2.Tại mục k khoản 1 điều 4 : đã sửa rồi
" Điều 4. Nội dung trên hóa đơn đã lập
Tổ chức, cá nhân được sử dụng hoá đơn giá trị gia tăng cho hoạt động bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ vào khu phi thuế quan và các trường hợp được coi như xuất khẩu theo quy định của pháp luật về thương mại." 

Đề nghị sửa lại như sau:

 Tổ chức, cá nhân được lựa chọn sử dụng hoá đơn giá trị gia tăng hoặc hóa đơn xuất khẩu cho hoạt động bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ vào khu phi thuế quan và các trường hợp được coi như xuất khẩu theo quy định của pháp luật về thương mại

Vì hóa đơn xuất khẩu cũng được dùng khi xuất vào khu phi thuế quan theo hướng dẫn tại điều 3.

Hiện nay, có một thực tế doanh nghiệp vẫn làm 02 hóa đơn cho một nghiệp vụ xuất khẩu hàng hóa: Khi xuất khẩu hàng doanh nghiệp lập hóa đơn giá trị gia tăng hoặc hóa đơn xuất khẩu nhưng hóa đơn yêu cầu  khách hàng nước ngoài thanh toán lại được lập theo mẫu của khách hàng nước ngoài (qua tham khảo các mẫu này thiết kế khác nhau nhưng những nội dung cơ bản như hàng chuyển, số lượng, tiền …đều có) và các doanh nghiệp đều hạch toán hóa đơn này vào sổ kế toán thật để theo dõi lượng hàng thực xuất, tiền về; Hóa đơn cơ quan thuế chỉ để lưu hồ sơ thuế và ghi số kế toán khác không cần theo dõi vì tiền khách hàng trả không về theo hóa đơn này. Việc này, quá tốn kém cho doanh nghiệp và chỉ mang tính đối phó (hàng đi trên dường bị kiểm tra). Theo C&A, Bộ Tài chính nên nghiên cứu bỏ quy định về mẫu hóa đơn xuất khẩu các doanh nghiệp cứ xuất hóa đơn theo thông lệ, khi cơ quan thuế kiểm tra: DN cần xuất trình hóa đơn doanh nghiệp đã phát hành và tờ khai hải quan, bộ chứng từ vận tải hàng xuất khẩu là có thể kiểm tra được doanh thu hàng xuất. Nếu làm được như vậy sẽ tiết kiệm được nhiều thời gian cho xã hội. Hóa đơn doanh nghiệp phát hành sẽ là chứng từ hợp pháp để ghi số kế toán, kiểm tra thuế và kiểm tra hàng đi trên dường.

Trường hợp thực hiện dịch vụ xuất khẩu cho DN Việt Nam thì lập hóa đơn xuất khẩu hay GTGT (VD: Vận tải biển..)?

3. Tại khoản 1 điều 11: 

"Điều 11. Bán hoá đơn do Cục Thuế đặt in ( ok
Tổ chức không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh theo hướng dẫn tại khoản này là các tổ chức có hoạt động kinh doanh nhưng không được thành lập và hoạt động theo Luật Doanh nghiệp, Luật các tổ chức tín dụng, Luật Kinh doanh bảo hiểm."

Đề nghị nghiên cứu bổ sung thêm: Một số tổ chức có doanh thu nhưng không nằm trong các tổ chức đã kể trên, VD như: Luật luật sư…

4.  Tại khoản 1 điều 12: ok
" Điều 12. Cấp hoá đơn do Cục Thuế đặt in 
1. Cơ quan thuế cấp hoá đơn cho các tổ chức không phải là doanh nghiệp, hộ và cá nhân không kinh doanh nhưng có phát sinh hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ cần có hóa đơn để giao cho khách hàng, (Trừ trường hợp doanh thu về bán hàng hóa, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế hoặc không phải nộp thuế thì cơ quan thuế không cấp hóa đơn? 
Đề nghị bỏ đoạn in đậm vì Cơ quan thuế không cấp hóa đơn thì  người mua hàng hóa, dịch vụ dùng chứng từ gì để hạch toán chi phí. 
5.Tại khoản b mục 1 điều 14: ok 
b) Người bán phải lập hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ, bao gồm cả các trường hợp hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu; hàng hóa, dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao động và tiêu dùng nội bộ (trừ hàng hoá luân chuyển nội bộ để tiếp tục quá trình sản xuất); xuất hàng hoá dưới các hình thức cho vay, cho mượn hoặc hoàn trả hàng hoá. 
Theo C&A, khi DN mua hàng không với mục đích để bán mà để biếu tặng  phục vụ SXKD (VD: Quà tặng hội nghị khách hàng…), nếu yêu cầu DN viết hóa đơn khi biếu tặng thì không đúng vì: 

- Trong đăng ký kinh doanh của DN có thể không đăng ký kinh doanh mặt hàng biếu tặng; 

- Mặt hàng đem biếu tặng không phải là hàng hóa (không mua về để bán); DN không thu được tiền và thực chất đây là khoản chi phí SXKD của DN. Tại điểm 5 Điều 14 Thông tư số 06/2012 có hướng dẫn: Thuế GTGT hàng mua về để biếu tặng phục vụ sản xuất kinh doanh được khấu trừ. Nếu phải lập hóa đơn đầu ra là đã mâu thuẫn, không thống nhất với hướng dẫn nêu trên của TT số 06/2012 và bản chất của khoản chi phí này. 

Hiện nay, việc lập hóa đơn cho hàng biếu tặng phục vụ SXKD, các DN thực hiện không thống nhất: Có DN không lập hóa đơn vì quan niệm đây không phải là hàng hóa (không mua vào để bán); có DN lập hóa đơn và dùng liên 2 số hóa đơn này để hạch toán chi phí và kê khai khấu trừ thuế đầu vào trong khi hóa đơn này không mang tên, MST của DN. Đây là những sai sót cơ bản về kế toán và thuế GTGT. 

Để giải quyết vấn đề này cho phù hợp với bản chất thuế GTGT và hạch toán kế toán, đề nghị Bộ Tài Chính không hướng dẫn lập hóa đơn đầu ra đối với hàng biếu tặng phục vụ SXKD. 

Theo C&A để thực hiện đúng nguyên tắc và quyền lợi của DN thì đối với hàng mua về để biếu tặng phục vụ SXKD là khoản chi phí cho SXKD của DN nên được khấu trừ (thông tư 06) do vậy không phải lập hóa đơn mà căn cứ vào ký nhận của người được biếu tặng  và các phiếu nội bộ để xác nhận khoản chi phí này và kê khai khấu trừ thuế GTGT. Đối với HH do DN SX ra hoặc mua về để bán thì lập hóa đơn nhưng không tính thuế đầu ra…

Về đoạn: Nội dung trên hóa đơn phải đúng nội dung nghiệp vụ kinh tế phát sinh; không được tẩy xóa, sửa chữa; phải dùng cùng màu mực, loại mực không phai, không sử dụng mực đỏ; chữ số và chữ viết phải liên tục, không ngắt quãng, không viết hoặc in đè lên chữ in sẵn và gạch chéo phần còn trống (nếu có). Đề nghị bổ sung đoạn Trừ trường hợp in hóa đơn trên máy vi tính. Vì : hóa đơn in trên máy tính nếu in xong mới gạch chéo thì không cùng mầu mực, nếu định dạng trên phần mềm thì không định dạng được vì: các danh mục mặt hàng trên từng hóa đơn là khác nhau.

6. Điều 14 : Lập hóa đơn 

- Khoản c mục 1: c) Hoá đơn được lập một lần thành nhiều liên. Nội dung lập trên hóa đơn phải được thống nhất trên các liên hóa đơn có cùng một số. 

Nên xem lại hướng dẫn này: Vì mẫu hóa đơn của một số DN có nhiều liên (tối đa 9 liên), nếu viết một lần các liên sau sẽ không rõ. Vì vậy chỉ nên hướng dẫn: Nội dung trên các liên của một số hóa đơn phải thông nhất. 

-Khoản d mục 1 Điều 14: Lập hoá đơn đề nghị thay từ phân bổ bằng phân chia cho đúng nghĩa.

- Khoản b mục 2 điều 14 

"Điều 14. Lập hoá đơn 
Riêng đối với các đơn vị bán lẻ xăng dầu, nếu người mua không yêu cầu lấy hoá đơn, cuối ngày đơn vị phải lập chung một hoá đơn cho tổng doanh thu người mua không lấy hoá đơn phát sinh trong ngày. "

Đề nghị xem xét thêm trường hợp lập hóa đơn đối với bán lẻ xăng dầu: 
Mục (a) quy định: Ngày lập hoá đơn thực hiện định kỳ theo hợp đồng giữa hai bên kèm bảng kê hoặc chứng từ khác có xác nhận của hai bên, nhưng chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng phát sinh hoạt động mua bán hàng hoá hoặc cung cấp dịch vụ. 
Mục (b) quy định: Nếu người mua không yêu cầu lấy hoá đơn, cuối ngày đơn vị phải lập chung một hoá đơn cho tổng doanh thu người mua không lấy hoá đơn phát sinh trong ngày. 
Nội dung này cần được hướng dẫn chi tiết hơn: Cuối ngày lập hóa đơn chung cho lượng hàng người mua không lấy hóa đơn có bao gồm lượng mua của người ký Hợp đồng thường xuyên nhận hóa đơn cuối tháng không? Nếu có thì cuối tháng có thể phát hành hóa đơn âm cả về lượng và tiền hàng (do người mua theo Hợp đồng thường xuyên cuối tháng lấy hóa đơn), nếu không lập nhưng hết tháng người mua chưa đến đối chiếu, lập hóa đơn thì lượng bán chưa lập hóa đơn xử lý thế nào…?

- Khoản d mục 2 điều 14 : 

d) Tiêu thức “người bán hàng (ký, đóng dấu, ghi rõ họ tên)”

Trường hợp thủ trưởng đơn vị không ký vào tiêu thức người bán hàng thì phải có giấy ủy quyền của thủ trưởng đơn vị cho người trực tiếp bán ký, ghi rõ họ tên trên hóa đơn và đóng dấu của tổ chức vào phía trên bên trái của tờ hóa đơn.

Đề nghị xem xét thêm trường hợp: Để phục vụ công tác quản lý, một số DN có bổ sung thêm vào chỉ tiêu người bán: Thủ trưởng đơn vị. Trong các mẫu hóa đơn này khi lập không có thủ trưởng ký – mà vẫn chỉ có người bán ký theo ủy quyền và đóng dấu treo thì có được coi là hóa đơn hợp pháp không. Hiện nay, một số cán bộ thuế cho rằng: nếu hóa đơn đã thiết kế thêm chỉ tiêu Thủ trưởng đơn vị ký theo yêu cầu quản lý của DN (bán hàng khối lượng lớn hoặc đặc thù), nếu Thủ trưởng (hoặc người được ủy quyền) không ký tên đóng dấu vào chỉ tiêu này, thì hóa đơn này là hóa đơn không hợp pháp. Việc này cần có hướng dẫn của Bộ Tài Chính để thực hiện thống nhất.

-  Tại khoản đ mục 2 điều 14  

đ) Tiêu thức “người mua hàng (ký, ghi rõ họ tên)”

Riêng đối với việc mua hàng không trực tiếp như: Mua hàng qua điện thoại, qua mạng, FAX thì người mua hàng không nhất thiết phải ký, ghi rõ họ tên trên hoá đơn. Khi lập hoá đơn tại tiêu thức “người mua hàng (ký, ghi rõ họ tên)”, người bán hàng phải ghi rõ là bán hàng qua điện thoại, qua mạng, FAX." 

Đề nghị làm rõ: Thế nào là mua hàng qua fax, điện thoại? Trường hợp có ký hợp đồng, giao nhận hàng hóa, cung cấp dịch vụ…nhưng khi người bán xuất hóa đơn gửi người mua qua Bưu điện (không có người mua ký khi lập hóa đơn) có được coi là bán hàng qua điện thoại, FAX  không? 

8.  Về dự thảo điều 18 : Xử lý đối với hoá đơn đã lập

 - Tại khoản 2 có ghi: Trường hợp hóa đơn đã lập và giao cho người mua nhưng chưa giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ hoặc hoá đơn đã lập và giao cho người mua, người  bán và người mua chưa kê khai thuế nếu phát hiện sai phải hủy bỏ, người bán và người mua lập biên bản thu hồi các liên của số hoá đơn đã lập sai. Biên bản thu hồi hoá đơn phải thể hiện được lý do thu hồi hoá đơn. Người bán gạch chéo các liên, lưu giữ số hoá đơn lập sai và lập lại hóa đơn mới theo quy định." 
Đề nghị hướng dẫn : Trường hợp hóa đơn đã lập và giao cho người mua nhưng chưa giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ (VD: Hợp đồng mua bán nhà trong tương lai…), 2 bên đã kê khai thuế (thậm chí có bên đã thanh kiểm tra thuế) nhưng sau đó bên mua không nhận hàng thì trường hợp này có được hủy hóa đơn hay lập hóa đơn điều chỉnh?

-  Tại khoản 3 điều 18 :

3. Trường hợp hóa đơn đã lập và giao cho người mua, đã giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ, người bán và người mua đã kê khai thuế, sau đó phát hiện sai sót thì người bán và người mua phải lập biên bản hoặc có thoả thuận bằng văn bản ghi rõ sai sót, đồng thời người bán lập hoá đơn điều chỉnh sai sót. Hoá đơn ghi rõ điều chỉnh (tăng, giám) số lượng hàng hoá, giá bán, thuế suất thuế giá trị gia tăng…, tiền thuế giá trị gia tăng cho hoá đơn số…, ký hiệu… Căn cứ vào hoá đơn điều chỉnh, người bán và người mua kê khai điều chỉnh doanh số mua, bán, thuế đầu ra, đầu vào. Hoá đơn điều chỉnh không được ghi số âm (-). 
Trường hợp hoá đơn ghi sai một tiêu thức (trừ tiêu thức tên người mua, ngày lập hoá đơn) và không ảnh hưởng đến số thuế giá trị gia tăng, tổng tiền thanh toán thì có thể điều chỉnh trực tiếp trong các liên hoá đơn ghi sai bằng việc gạch bỏ dòng ghi sai và ghi thêm dòng ghi đúng, đồng thời người bán ký tên, đóng dấu xác nhận vào nơi ghi.
Cần xem thêm:Trường hợp hóa đơn ghi sai hai tiêu thức trở lên thì có được xử lý như trên không hay chỉ duy nhất một tiêu thức, hơn nữa toàn bộ TT dự thảo là “chỉ tiêu”, ở đây lại dùng “tiêu thức” thì hiểu như thế nào? 

8.  Điều 22 Xử lý trong trường hợp mất, cháy, hỏng hoá đơn

- Khoản 1 có quy định trường hơp: mất, cháy, hỏng hóa đơn phải báo cho cơ quan thuế trong phạm vi 05 ngày kể từ ngày mất, cháy, hỏng. Đề nghị cần làm rõ thế nào là hóa đơn hỏng để hướng dẫn cụ thể.

- Khoản 2: Trường hợp mất, cháy, hỏng hoá đơn liên 2 đã sử dụng có liên quan đến bên thứ ba (bên vận chuyển hàng hóa) thì căn cứ vào việc bên vận chuyển hóa đơn do người bán hoặc người mua thuê để xác định trách nhiệm và xử phạt theo quy định. 

Thực tế các hóa đơn được chuyển qua đường bưu điện rất nhiều và có nhiều trường hợp bị mất vì vậy nên quy định thêm cả trường hợp này (thay cụm từ bên vận chuyển hàng hóa bằng bên vận chuyển hóa đơn).

9. Điều 25 . Báo cáo tình hình sử dụng hoá đơn 
Hàng quý, tổ chức, hộ, cá nhân bán hàng hoá, dịch vụ (trừ đối tượng được cơ quan thuế cấp hóa đơn) có trách nhiệm nộp báo cáo tình hình sử dụng hoá đơn cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp."

Đề nghị sửa Thời hạn nộp báo cáo sử dụng hóa đơn chậm nhất là ngày 25 của tháng đầu quý sau.

Về số liệu báo cáo: Trong thực tế có nhiều trường hợp báo cáo nhầm lẫn nhưng Thông tư không hướng dẫn cụ thể về cách thức lập báo cáo điều chỉnh nên mỗi nơi CQT yêu cầu DN thực hiện một cách khác nhau. Vì vậy đề Nghị BTC hướng dẫn cụ thể để thống nhất thực hiện.

Trên đây là một số ý kiến của Công ty TNHH tư vấn thuế C&A về bản dự thảo Thông tư hướng dẫn về hóa đơn, đề nghị quý phòng tổng hợp, tham gia với Bộ Tài chính.

 
Xin trân trọng cám ơn.
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