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Kính gửi:  Tổng cục Thuế
               Bộ Tài chính
Trả lời Công văn số 15656/BTC-TCT của Bộ Tài chính về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 05 năm 2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ (sau đây gọi là Dự thảo Thông tư), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI), trên cơ sở các góp ý của chuyên gia, có một số ý kiến như sau:

I. Quan điểm tiếp cận
Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ (Thông tư 153) có hiệu lực từ ngày 01/01/2011 đã tạo nhiều thuận lợi cho doanh nghiệp theo hướng giảm thời gian thực hiện thủ tục hành chính mua hóa đơn tại cơ quan thuế của doanh nghiệp, góp phần thực hiện tốt Chiến lược cải cách thuế giai đoạn 2011-2020. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai Thông tư 153 cũng đã phát sinh một số hạn chế, bất cập nên việc sửa đổi Thông tư 153 là cần thiết. Để Thông tư sửa đổi Thông tư 153 đạt được những mục tiêu đặt ra, các quy định tại Dự thảo Thông tư cần đáp ứng các yêu cầu sau:
· Các quy định phải cụ thể, rõ ràng, tạo cách hiểu thống nhất giữa doanh nghiệp và cơ quan quản lý nhà nước, tránh tình trạng nhũng nhiễu của các cán bộ thuế gây khó khăn cho doanh nghiệp do quy định thiếu minh bạch.
· Các quy định phải phù hợp với thực tế hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp và đáp ứng được yêu cầu về đơn giản hóa thủ tục hành chính để tạo thuận lợi cho các hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.
Trên tinh thần đó, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam có một số góp ý cụ thể sau đây để Ban Soạn thảo xem xét hoàn thiện Dự thảo Thông tư.

I. Về góp ý cụ thể

1. Một số quy định của Dự thảo Thông tư vẫn chưa đủ cụ thể, rõ ràng có thể gây khó khăn cho các đối tượng khi áp dụng
· Về ký hiệu mẫu số hóa đơn và ký hiệu hóa đơn (điểm b khoản 1 Điều 4): 
Thực tế, các doanh nghiệp gặp khó khăn trong việc đặt ký hiệu hóa đơn và không ít trường hợp chỉ phát hiện sai sót khi thông báo phát hành tới cơ quan thuế. 
Do đó, để khắc phục tình trạng này, đề nghị Ban soạn thảo, bên cạnh phần quy định về cách viết ký hiệu mẫu số hóa đơn và ký hiệu hóa đơn nên có các ví dụ cụ thể về cách đặt ký hiệu hóa đơn cho từng trường hợp: đặt in, tự in, hóa đơn điện tử. 
Hơn nữa, đề nghị Ban soạn thảo xem xét hướng dẫn cách xử lý đối với trường hợp doanh nghiệp đã đặt in nhưng bị sai ký hiệu mẫu hóa đơn và có thể quy định theo hướng đã được thể hiện tại Công văn số 1369/TCT-CS ngày 21/04/2011 của Tổng cục Thuế: “Đối với hóa đơn đã đặt in có ký hiệu mẫu hóa đơn tạo không đúng theo hướng dẫn tại Phụ lục 1 ban hành kèm theo Thông tư 153 thì Cục Thuế hướng dẫn doanh nghiệp gạch bỏ phần ký hiệu mẫu hóa đơn in sai, đóng dấu ký hiệu hóa đơn mới theo đúng quy định vào bên cạnh tiêu thức ký hiệu mẫu hóa đơn đã in sai. Mẫu hóa đơn này được chấp nhận thông báo phát hành để sử dụng. Cục Thuế hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng theo quy định về mẫu hóa đơn đối với các lần tiếp theo”.
· Về bán hóa đơn do Cục thuế đặt in (Điều 11): Dự thảo Thông tư quy định: “Tổ chức không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh theo hướng dẫn tại khoản này là các tổ chức có hoạt động kinh doanh nhưng không được thành lập và hoạt động theo Luật doanh nghiệp, Luật các tổ chức tín dụng, Luật kinh doanh bảo hiểm”. Trên thực tế, một số lĩnh vực pháp luật chuyên ngành khác (ví dụ luật sư, hàng hải…) ngoài lĩnh vực tài chính cũng có quy định về doanh nghiệp. Vì vậy, để đảm bảo bao trùm hết các nhóm đối tượng này, đề nghị Ban soạn thảo sửa đoạn “theo Luật doanh nghiệp, Luật các tổ chức tín dụng, Luật kinh doanh bảo hiểm” thành “theo Luật doanh nghiệp và các pháp luật kinh doanh chuyên ngành khác”.
· Về cách lập tiêu thức “Tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán”, “tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua” đối với đơn vị bán lẻ xăng dầu (điểm b khoản 2 Điều 14): 
Dự thảo Thông tư quy định “Riêng đối với các đơn vị bán lẻ xăng dầu, nếu người mua không yêu cầu lấy hóa đơn, cuối ngày đơn vị phải lập chung một hóa đơn cho tổng doanh thu người mua không lấy hóa đơn phát sinh trong ngày”. Đề nghị Ban soạn thảo hướng dẫn chi tiết hơn quy định này. Bởi:

+ theo quy định tại Dự thảo Thông tư thì ngày lập hóa đơn thực hiện định kỳ theo hợp đồng giữa hai bên kèm bảng kê hoặc chứng từ khác có xác nhận của hai bên, nhưng chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng phát sinh hoạt động mua bán hàng hóa hoặc cung cấp dịch vụ (điểm a khoản 2 Điều 14), nếu người mua không yêu cầu lấy hóa đơn, cuối ngày đơn vị phải lập chung một hóa đơn cho tổng doanh thu người mua không lấy hóa đơn phát sinh trong ngày (điểm b khoản 2 Điều 14). Vậy, cuối ngày lập hóa đơn chung cho lượng hàng người mua không lấy hóa đơn có bao gồm lượng mua của người ký Hợp đồng thường xuyên nhận hóa đơn cuối tháng không? 
+ Nếu có thì cuối tháng có thể phát hành hóa đơn âm cả về lượng và tiền hàng (do người mua theo Hợp đồng thường xuyên cuối tháng lấy hóa đơn), nếu không lập nhưng hết tháng người mua chưa đến đối chiếu, lập hóa đơn thì lượng bán chưa lập hóa đơn xử lý như thế nào?

· Về cách lập tiêu thức “người mua hàng (ký, ghi rõ họ tên)” (điểm d khoản 2 Điều 14): 
Dự thảo Thông tư quy định: “Riêng đối với việc mua hàng không trực tiếp như: Mua hàng qua điện thoại, qua mạng, FAX thì người mua hàng không nhất thiết phải ký, ghi rõ họ tên trên hóa đơn. Khi lập hóa đơn tại tiêu thức “người mua hàng (ký, ghi rõ họ tên)”, người bán hàng phải ghi rõ là bán hàng qua điện thoại, qua mạng, FAX”. 
Đề nghị Ban soạn thảo làm rõ như thế nào được cho là mua hàng qua FAX, điện thoại? Ví dụ trường hợp có ký hợp đồng, giao nhận hàng hóa, cung cấp dịch vụ nhưng khi người bán xuất hóa đơn gửi người mua qua bưu điện (không có người mua ký khi lập hóa đơn) có được coi là bán hàng qua điện thoại, FAX không?
· Về các trường hợp xử lý đối với hóa đơn đã lập (Điều 18):

Dự thảo Thông tư quy định: “Trường hợp hóa đơn đã lập và giao cho người mua nhưng chưa giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ hoặc hoá đơn đã lập và giao cho người mua, người  bán và người mua chưa kê khai thuế nếu phát hiện sai phải hủy bỏ, người bán và người mua lập biên bản thu hồi các liên của số hoá đơn đã lập sai. Biên bản thu hồi hoá đơn phải thể hiện được lý do thu hồi hoá đơn. Người bán gạch chéo các liên, lưu giữ số hoá đơn lập sai và lập lại hóa đơn mới theo quy định” (khoản 2). 
Đề nghị Ban soạn thảo hướng dẫn cụ thể cho trường hợp hóa đơn đã lập và giao cho người mua nhưng chưa giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ (ví dụ: Hợp đồng mua bán nhà trong tương lai …), hai bên đã kê khai thuê (thậm chí có bên đã thanh kiểm tra thuế) nhưng sau đó bên mua không nhận hàng thì trường hợp này có được hủy hóa đơn hay lập hóa đơn điều chỉnh?

Đối với trường hợp hóa đơn ghi sai một tiêu thức, Dự thảo Thông tư quy định: “Trường hợp hoá đơn ghi sai một tiêu thức (trừ tiêu thức tên người mua, ngày lập hoá đơn) và không ảnh hưởng đến số thuế giá trị gia tăng, tổng tiền thanh toán thì có thể điều chỉnh trực tiếp trong các liên hoá đơn ghi sai bằng việc gạch bỏ dòng ghi sai và ghi thêm dòng ghi đúng, đồng thời người bán ký tên, đóng dấu xác nhận vào nơi ghi”. Phần bổ sung hướng dẫn này là hợp lý và rõ ràng, tuy nhiên đề nghị Ban soạn thảo xem xét hướng xử lý đối với trường hợp hóa đơn ghi sai nhiều hơn 1 tiêu thức (trừ tiêu thức tên người mua, ngày lập hóa đơn) và không ảnh hưởng đến số thuế giá trị gia tăng, tổng tiền thanh toán. Trường hợp này, hai bên có phải làm biên bản thu hồi và phát hành hóa đơn mới thay thế hóa đơn cũ không?
· Về xử lý trong trường hợp mất, cháy, hỏng hóa đơn (Điều 22)
Dự thảo Thông tư quy định, trường hợp mất, cháy, hỏng hóa đơn phải báo cho cơ quan thuế trong phạm vi 05 ngày kể từ ngày mất, cháy, hỏng. Để đảm bảo cách hiểu thống nhất và thuận lợi trong thực hiện, đề nghị Ban soạn thảo hướng dẫn cụ thể cách hiểu thế nào là hóa đơn hỏng.
Đối với trường hợp mất, cháy, hỏng có liên quan đến bên thứ ba: Dự thảo Thông tư quy định, trường hợp mất, cháy, hỏng hóa đơn liên 2 đã sử dụng có liên quan đến bên thứ ba (bên vận chuyển hàng hóa) thì căn cứ vào việc bên vận chuyển hóa đơn do người bán hoặc người mua thuê để xác định trách nhiệm và xử phạt theo quy định. Thực tế thì các hóa đơn được chuyển qua đường bưu điện rất nhiều và có nhiều trường hợp bị mất. Vì vậy, Dự thảo Thông tư nên quy định thêm cả trường hợp này (thay cụm từ bên vận chuyển hàng hóa bằng bên vận chuyển hóa đơn).

· Về báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn (Điều 25): 
Trong thực tế có nhiều trường hợp báo cáo nhầm lẫn và mỗi nơi cơ quan thuế lại yêu cầu doanh nghiệp thực hiện một cách khác nhau do Thông tư 153 không quy định cụ thể. Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo quy định cụ thể về vấn đề này.
· Về tạo lập, phát hành và sử dụng hóa đơn của các Ban điều hành hợp đồng của các nhà thầu nước ngoài tại Việt Nam thực hiện chế độ kế toán tại Việt Nam: Theo quy định tại Thông tư 60/2012/TT-BTC, các nhà thầu nước ngoài được thành lập Ban điều hành thực hiện hợp đồng đã trúng thầu tại Việt Nam và thực hiện chế độ kế toán Việt Nam. Do vậy, để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, đề nghị Ban soạn thảo hướng dẫn chi tiết việc tạo lập, quản lý, sử dụng hóa đơn đối với các đơn vị này.
2. Một số quy định tại Dự thảo Thông tư còn chưa phù hợp với thực tế và còn một số điểm còn chưa đáp ứng về yêu cầu đơn giản hóa thủ tục hành chính

· Về tên liên hóa đơn (điểm c khoản 1 Điều 4): 
Dự thảo Thông tư bổ sung quy định “Trường hợp tổ chức, cá nhân bán các loại tài sản phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan có thẩm quyền, hóa đơn phải có từ 3 liên trở lên, trong đó phải có một liên “dùng để đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng” theo quy định của pháp luật”. Nếu in sẵn thông tin trên hóa đơn sẽ gây khó khăn cho doanh nghiệp khi cần sử dụng hóa đơn để bán hàng thông thường, không phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng. 
Để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, đề nghị Ban soạn thảo cho phép doanh nghiệp đóng dấu hoặc ghi chú “dùng để đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng” trên hóa đơn giao cho người mua đối với trường hợp bán các tài sản phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng hoặc đề nghị Ban soạn thảo hướng dẫn xử lý đối với các hóa đơn đã tự in, đặt in của doanh nghiệp chưa sử dụng hết.
· Về cách thể hiện trên hóa đơn (điểm k khoản 1 Điều 4): 
Theo ý kiến một số chuyên gia, việc cho phép doanh nghiệp có quyền tự chủ in hóa đơn và tự chịu trách nhiệm về các hóa đơn đã phát hành thì doanh nghiệp hoàn toàn phải chịu trách nhiệm về nội dung của hóa đơn, Ban soạn thảo chỉ nên quy định về tiêu chí đánh giá. Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc bỏ quy định “doanh nghiệp phải có văn bản đăng ký với cơ quan thuế và tự chịu trách nhiệm về tính chính xác của nội dung hóa đơn lập theo cách ghi chữ viết, chữ số đã đăng ký”, vì quy định này chỉ làm tăng thủ tục hành chính thuế đối với doanh nghiệp trong khi doanh nghiệp vẫn tự phải chịu trách nhiệm về các hóa đơn do mình phát hành.
Điểm b khoản 1 Điều 14 Dự thảo Thông tư quy định: “Nội dung trên hóa đơn phải đúng nội dung nghiệp vụ kinh tế phát sinh không được tẩy xóa, sửa chữa; phải dùng cùng màu mực, loại mực không phai, không sử dụng mực đỏ; chữ số và chữ viết phải liên tục, không ngắt quãng, không viết hoặc in đè lên chữ in sẵn và gạch chéo phần trống (nếu có)”. Đề nghị Ban soạn thảo bổ sung quy định “trừ trường hợp in hóa đơn trên máy tính” không áp dụng trường hợp trên, bởi vì hóa đơn in trên máy tính nếu in xong mới gạch chéo thì không cùng màu mực.
· Về trường hợp cơ quan thuế không cấp hóa đơn (khoản 1 Điều 12): 
Dự thảo Thông tư quy định, cơ quan thuế không cấp hóa đơn cho các tổ chức không phải là doanh nghiệp, hộ và cá nhân không kinh doanh nhưng có phát sinh hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ trong trường hợp doanh thu về bán hàng hóa, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế hoặc không phải nộp thuế. Đề nghị Ban soạn thảo xem xét bỏ quy định này bởi việc phát hành hóa đơn không chỉ liên quan đến nghĩa vụ thuế của đơn vị bán hàng mà còn rất quan trọng trong việc xác định thuế thu nhập doanh nghiệp của đơn vị mua hàng. Nếu đơn vị bán hàng không phát hành hóa đơn, đơn vị mua hàng sẽ không thể hạch toán chi phí, điều này là mâu thuẫn với quy định về hạch toán chi phí trong Luật thuế thu nhập doanh nghiệp. 

· Về Lập hóa đơn (Điều 14): 

Tiêu thức “người bán hàng (ký, đóng dấu, ghi rõ họ tên)” (điểm d khoản 2): 
Dự thảo Thông tư quy định: “Trường hợp thủ trưởng đơn vị không ký vào tiêu thức người bán hàng thì phải có giấy ủy quyền của thủ trưởng đơn vị cho người trực tiếp bán ký, ghi rõ họ tên trên hóa đơn và đóng dấu của tổ chức vào phía trên bên trái của tờ hóa đơn”. 
Quy định này là chưa hợp lý. Trên thực tế,rất nhiều doanh nghiệp ủy quyền bằng văn bản cho kế toán trưởng, phó tổng giám đốc ký thay tổng giám đốc (người đại diện theo pháp luật) để ký các hóa đơn phát hành ra và khi những người được ủy quyền này ký doanh nghiệp thường đóng dấu vào chữ ký này. Điều này đã trở thành một thông lệ tương đối phổ biến. Hơn nữa, từ góc độ giá trị pháp lý, việc đóng dấu trên chữ ký hay đóng dấu ở một vị trí khác trên hóa đơn thì con dấu này đều có ý nghĩa như nhau, và theo thông lệ chung (áp dụng đối với tất cả các loại giấy tờ có chữ ký và con dấu ở Việt Nam) thì con dấu phải được đóng trên chữ ký của người có thẩm quyền của đơn vị.. Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo quy định lại theo hướng trường hợp thủ trưởng đơn vị bán hàng ủy quyền cho người khác ký hóa đơn phát hành thì được phép đóng dấu trực tiếp vào phần chữ ký của người được ủy quyền.
· Về Báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn (Điều 25): 
Dự thảo Thông tư quy định: “Hàng quý, tổ chức, hộ, cá nhân bán hàng hoá, dịch vụ (trừ đối tượng được cơ quan thuế cấp hóa đơn) có trách nhiệm nộp báo cáo tình hình sử dụng hoá đơn cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp. Báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn được nộp cùng hồ sơ khai thuế GTGT của tháng 3, tháng 6, tháng 9 và tháng 12 hoặc chậm nhất không quá 5 ngày kể từ ngày hết hạn nộp hồ sơ khai thuế GTGT của các tháng trên. Cụ thể Báo cáo tình hình sử dụng hoá đơn Quý I nộp vào ngày 20/4; quý II: ngày 20/7, quý III: ngày 20/10 và quý IV: ngày 20/01 của năm sau hoặc chậm nhất không quá ngày 25 của các tháng tương ứng (mẫu số 3.9 Phụ lục 3 ban hành kèm theo Thông tư này”. 
Trong thực tế, doanh nghiệp có thể đã hoàn thành Báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn nhưng lại chưa hoàn thành Hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng, do vậy nếu bắt buộc hai loại báo cáo này phải nộp cùng một lúc thì dẫn tới doanh nghiệp có thể bị phạt hành chính do nộp chậm hai loại báo cáo này. Trong khi đó, về mặt bản chất, đây là hai loại giấy tờ độc lập và không nhất thiết phải được nộp chính xác cùng một thời điểm.
Vì vậy, để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp đề nghị Ban soạn thảo xem xét cho phép doanh nghiệp tách biệt việc nộp Báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn và hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng do đây là hai loại báo cáo riêng biệt cho hai mục đích quản lý khác nhau của cơ quan thuế.
· Về chỉ tiêu số tài khoản của người mua hàng trong Mẫu hóa đơn GTGT: Đề nghị Ban soạn thảo xem xét bỏ chỉ tiêu số tài khoản của người mua hàng trong Mẫu hóa đơn GTGT do trong thực tế doanh nghiệp mở nhiều tài khoản tại các ngân hàng. Lúc ký hợp đồng thì doanh nghiệp có thể sử dụng tài khoản tại Ngân hàng A nhưng đến lúc thanh toán thì lại sử dụng tài khoản tại Ngân hàng B do không đủ tiền tại tài khoản Ngân hàng A. Hơn thế nữa, điều kiện thanh toán qua ngân hàng cho hóa đơn từ 20 triệu đồng trở lên tại các Thông tư về thuế giá trị gia tăng đã ràng buộc điểm này néu doanh nghiệp muốn được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.
Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 05 năm 2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan./
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