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Kính gửi: PHÒNG THƯƠNG MẠI VÀ CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM

Căn cứ Công văn số 2631/PTM-PC ngày 30/10/2012 của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam về việc “Lấy ý kiến góp ý Dự thảo Thông tư hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện”

Hiệp hội vận tải hàng hóa đường bộ Đà Nẵng có một số ý kiến góp ý như sau:

I-Về Nghị định 18/2012/NĐ-CP ngày 13/3/2012
Đề nghị PHƯƠNG THỨC THU PHÍ bảo trì đường bộ vào giá XĂNG DẦU thay vì theo ĐẦU PHƯƠNG TIỆN như Nghị định 18/2012/NĐ-CP ngày 13/03/2012 đã ban hành. Với phương thức này thể hiện tính công bằng hơn, việc nộp phí phụ thuộc vào mức độ sử dụng đường bộ thông qua việc tiêu thụ nhiên liệu là xăng dầu. Đồng thời cũng không phải tốn nhiều chi phí để tổ chức lực lượng thu phí.

II- Về Dự thảo Thông tư này 

Chúng tôi xin được góp ý một số nội dung theo các điều khoản sau:

1- Điều 2. Đối tượng chịu phí

Khoản 1:

Đề nghị loại bỏ “rơ mooc và sơ mi rơ mooc” ra khỏi đối tượng chịu phí.

Bởi vì, bản thân nó không phải là một đầu phương tiện vận chuyển, mà chỉ là một bộ phần cấu thành của tổ hợp đầu kéo, nó hiện đang sử dụng nhằm tăng năng suất vận chuyển, do điều kiện xếp dỡ của đất nước ta còn đang lạc hậu. Hiện nay một đầu kéo các doanh nghiệp thường bố trí từ 2-3 rơ mooc. Nếu chúng ta xác định đây là đối tượng chịu phí thì vô hình trung chúng ta kìm hãm tăng năng suất và làm tăng chi phí xã hội.  

Khoản 2:

Đề nghị bổ sung thêm thời gian phương tiện dừng để sửa chữa. Nếu ngừng để sửa chữa 15 ngày trở lên, được trừ lại số ngày nộp phí tương ứng.

 Việc sửa chữa phương tiện là cần thiết khách quan, trong thời gian ngừng sửa chữa, thì phương tiện không sử dụng đường bộ, nên không lý do gì mà thu phí sử dụng. 

2- Điều 3. Các trường hợp miễn phí

Đề nghị miễn phí thêm cho 2 đối tượng:

- Xe điện: vì đây là xe chạy bằng nguồn điện năng, không tác động xấu đến môi trường, nên cần được hỗ trợ khuyến khích phát triển loại hình này.
- Xe mô tô có dung tích xy lanh từ 100 cm3 trở xuống:  Đối tượng sử dụng loại xe này đa phần là công nhân viên chức, sinh viên và người lao động nghèo, thu nhập thấp. Chắc chiu lắm mới mua được một chiếc xe mô tô để làm phương tiện mưu sinh, trong khi nhà nước chưa tổ chức tốt mạng lưới giao thông công cộng nên buộc lòng họ phải mua sắm sử dụng. Đối tượng thứ 2 là các nông dân, dân nghèo vùng nông thôn, vùng núi, nơi hệ thống cơ sở hạ tầng giao thông đường bộ chưa có, chưa tốt, thậm chí nhân dân cùng nhau hoặc cùng Nhà nước để xây dựng đường giao thông nông thôn và chưa có phương tiện ô tô vận tải thường xuyên để đáp ứng nhu cầu đi lại cấp thiết của người dân.

Cả 2 đối tượng này đang được Nhà nước quan tâm hỗ trợ để cải thiện cuộc sống. Vì vậy việc thu phí trên 2 đối tượng này là chưa phù hợp.  

3- Điều 6. Mức thu phí. 

Đề nghị:

- Bổ sung thêm nhóm xe 5 chỗ ngồi trở xuống, có dung tích xy lanh 2000 cm3 trở xuống và 2000 cm3 trở lên.

- Xây dựng mức thu phí đảm bảo tính khoa học, thể hiện được mức độ sử dụng đường bộ của từng nhóm xe và phù hợp với tình hình kinh tế của người dân, doanh nghiệp. Chẳng hạn như: dựa vào tải trọng thiết kế của phương tiện; diện tích phương tiện chiếm chỗ trên đường… hay tham khảo các nước trong khu vực có mức thu nhập của người dân tương đương như nước ta… để tính toán, để mọi người tham gia được công bằng, đồng thuận cao trong việc thực hiện nghĩa vụ xây dựng đất nước. Với mức phí hiện nay như vậy là quá cao, chúng ta không thể căn cứ vào nhu cầu của quỹ bảo trì hằng năm mà cân đối tính toán mức thu trên số lượng xe hiện có. Như vậy là không hợp lý.

- Chu kỳ nộp phí: Tối thiểu 1 tháng, không nhất thiết phải theo chu kỳ đăng kiểm. Tùy khả năng tài chính của từng cá nhân, tổ chức, để họ quyết định thời gian đóng phí bảo trì. Hơn nữa, trong tình hình hiện nay các doanh nghiệp chủ yếu sử dụng nguồn vốn vay, lãi suất cao, hiệu quả kinh doanh vận tải đường bộ đa số gần như không có hoặc rất thấp. Do đó, nộp trước 1 tháng cũng đã là cố gắng lớn và phù hợp cho các doanh nghiệp. 

4- Điều 8. Quản lý và sử dụng phí

Đề nghị không trích nộp hoặc trích nộp ít hơn: Bộ tài chính nên xác định đây là một nhiệm vụ thu của Bộ, nên chúng ta không phải trích quá nhiều như vậy, 1% cho Trung tâm đăng kiểm, 3% cho Cục đăng kiểm, 15-30% cho địa phương, chưa nói đến chi phí cho Hội đồng Quản lý Quỹ. 
Nguồn ngân sách cho Giao thông vận tải của đất nước chúng ta đã thất thoát quá nhiều, hiện tại người dân, doanh nghiệp đang sử dụng mạng lưới cơ sở hạ tầng giao thông bất cập, xuống cấp; có nơi sử dụng dịch vụ không tương xứng với số tiền bỏ ra, hoặc không sử dụng nhưng cũng phải mua phí… Để việc huy động nguồn tài chính gây quỹ được đông đảo mọi người đồng tình thực hiện, thì ngay từ ban đầu chính sách phải thể hiện được sự công bằng, tiết kiệm, minh bạch và đúng mục đích.

5- Điều 11. Hiệu lực thi hành
Đề nghị: Tạm hoãn, chưa thực hiện từ 01/01/2013. Chờ thời điểm thích hợp, khi kinh tế phục hồi cũng như các doanh nghiệp vận tải đường bộ trở lại bình thường.

Nghị quyết 13 của Chính phủ với mục tiêu: Tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, hỗ trợ thị trường và an sinh xã hội. Từ Nghị quyết này chính phủ đã đưa ra nhiều giải pháp: giảm, giãn thuế, gần đây đề nghị Quốc hội nâng mức lương tối thiểu đóng thuế thu nhập cá nhân; nâng mức lương tối thiểu… và nhiều giải pháp khác nhằm để đạt mục đích trên. 

Gần 2 năm nay gần 100.000 doanh nghiệp biến mất khỏi thị trường, tỉ lệ thất nghiệp tăng, đời sống của người dân tiếp tục khó khăn thêm. Vì vậy, thu phí bảo trì đường bộ sắp tới là đưa thêm phí vào lưu thông, tăng khó khăn cho doanh nghiệp, vật giá sẽ leo thang, đồng nghĩa với việc tạo ra sự bất an trong xã hội. Không đúng theo tinh thần của Nghị quyết 13 ngày 13/05/2012 của Chính phủ đã ban hành.

Thay vào đó là: Bộ nên kiểm soát chặt chẽ nguồn thu theo kế hoạch, giám sát các chi phí cho hạ tầng ngành giao thông đường bộ để tăng chất lượng, kiểm soát chặt chẽ việc sử dụng đường bộ đúng quy định, nhằm giảm tình trạng xuống cấp nhanh chóng như hiện nay.
Bằng văn bản này, thông qua Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt nam, đề xuất với Bộ Tài chính  ban hành một chính sách hợp tình hợp lý với đại đa số người dân và cũng mong Bộ có ý kiến phản hồi về các ý kiến đóng góp của Hiệp hội, nếu chưa hợp lý, đúng theo quy trình đóng góp  Dự thảo của cơ quan quản lý Nhà nước.

Trân trọng!
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