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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  14  tháng 11 năm 2012


Kính gửi: Vụ Chính sách thuế
                Bộ Tài chính

Trả lời Công văn số 14621/BTC-CST của Bộ Tài chính về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện (sau đây gọi tắt là Dự thảo Thông tư), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI), trên cơ sở ý kiến của doanh nghiệp, có một số ý kiến như sau:

I. Về quan điểm tiếp cận

Nghị định số 18/2012/NĐ-CP ngày 13/03/2012 của Chính phủ về Quỹ bảo trì đường bộ đã được ban hành và bắt đầu có hiệu lực từ ngày 01/06/2012. Dự thảo Thông tư được soạn thảo để quy định cụ thể về chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện – nguồn quan trọng của Quỹ bảo trì đường bộ, là cần thiết. Tuy nhiên, để các quy định tại Thông tư vừa đảm bảo mục tiêu quản lý (tạo nguồn thu cho Quỹ) vừa đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của các đối tượng chịu sự điều chỉnh, Dự thảo Thông tư cần đảm bảo tính hợp lý thể hiện ở các điểm sau:
· Các mức phí phải phù hợp, có tính đến thực tế hoạt động của của các đối tượng chịu tác động, đặc biệt là doanh nghiệp có hoạt động trong lĩnh vực vận chuyển hành khách, phải sử dụng lớn các phương tiện vận chuyển đường bộ, nhất là trong bối cảnh kinh tế khó khăn hiện nay;
· Thời điểm áp dụng việc thu phí: Cần phải xác định thời điểm phù hợp áp dụng việc thu phí, để tránh tình trạng việc thu phí làm tăng gánh nặng tài chính, khiến các doanh nghiệp gặp khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh ở thời kỳ khủng hoảng kinh tế hiện nay nhất là trong bối cảnh Chính phủ đang có nhiều biện pháp hỗ trợ doanh nghiệp vượt qua khủng hoảng.

Trên tinh thần đó, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam có một số góp ý cụ thể sau đây để Ban Soạn thảo xem xét hoàn thiện Dự thảo Thông tư.

I. Về góp ý cụ thể

1. Một số quy định tại Dự thảo Thông tư chưa đảm bảo tính hợp lý
1.1. Về mức phí sử dụng đường bộ
Một số doanh nghiệp và hiệp hội được hỏi ý kiến cho rằng, mức thu phí đối với ôtô quy định tại Dự thảo Thông tư là quá cao, nhất là khi áp dụng đối với các doanh nghiệp có hoạt động vận chuyển hành khách, hàng hóa có sử dụng số lượng lớn phương tiện vận chuyển. 

Theo phản ánh của doanh nghiệp lớn hoạt động trong vận tải hành khách, nếu phải nộp phí sử dụng đường bộ với doanh nghiệp có sử dụng một số lượng xe lớn thì hàng năm, doanh nghiệp phải đóng phí đến hàng chục tỷ đồng. Trong khi đó, bên cạnh mức phí này, doanh nghiệp đã phải nộp thuế bảo vệ môi trường cho việc sử dụng nguyên liệu xăng dầu và khoản thuế này không hề nhỏ. Trong tình hình kinh tế khó khăn như hiện nay, việc hàng năm doanh nghiệp phải đóng thêm hàng chục tỷ đồng tiền phí, sẽ gây khó khăn lớn đến hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Hơn nữa, việc doanh nghiệp phải đóng phí lớn sẽ buộc các doanh nghiệp phải tính vào giá dịch vụ và vô hình trung người tiêu dùng sẽ chịu ảnh hưởng và sức tiêu dùng của người dân sẽ suy giảm. Điều này sẽ ảnh hưởng đến môi trường kinh doanh trong lĩnh vực vận tải hành khách và quay trở lại tác động tiêu cực và gây khó khăn cho doanh nghiệp.
Việc người dân, doanh nghiệp, đặc biệt là doanh nghiệp kinh doanh vận tải hành khách, hàng hóa chịu mức phí sử dụng đường bộ là hợp lý vì việc sử dụng các phương tiện giao thông tác động đến các công trình giao thông và điều này cũng đã được quy định tại Nghị định 18/2012/NĐ-CP của Chính phủ. Tuy nhiên, đề nghị Ban soạn thảo xem xét đến mức phí quy định tại Dự thảo Thông tư theo hướng (để đảm bảo đến quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp) sau:
· Giảm mức phí sử dụng đường bộ quy định tại Dự thảo Thông tư

· Nếu giữ nguyên thì cần phân loại đối tượng sử dụng theo số lượng xe để áp dụng mức phí (ví dụ: Cần đưa ra một lượng xe và nếu doanh nghiệp sử dụng số xe lớn hơn con số này thì chịu một mức phí và nếu doanh nghiệp sử dụng ít hơn con số đó thì chịu mức phí khác).

1.2. Về Hiệu lực thi hành
Theo quy định tại Dự thảo Thông tư thì các quy định tại Thông tư sẽ có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2013. Đề nghị Ban soạn thảo xem xét tạm hoãn chưa áp dụng các quy định của Thông tư theo thời hạn trên và chọn thời điểm thích hợp áp dụng, bởi vì: Hiện tại, hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp đang gặp nhiều khó khăn trong bối cảnh khó khăn chung của cả nền kinh tế. Chính phủ đã ban hành Nghị quyết 13 để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, trong đó có nhiều biện pháp được đưa ra và chú trọng ở phần hỗ trợ tài chính như giảm, giãn thuế … Các quy định tại Thông tư áp dụng sẽ tạo thêm gánh nặng tài chính cho doanh nghiệp và có thể càng làm suy giảm khả năng sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và điều này dường như đang đi ngược lại chủ trương hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp mà Chính phủ đang triển khai thực hiện.
1.3. Một số góp ý khác

· Về kỳ tính phí (Điều 7): Theo quy định tại Dự thảo Thông tư thì phí sử dụng đường bộ đối với xe ôtô dân sự được tính theo năm (12 tháng) và theo chu kỳ đăng kiểm của xe. Đề nghị Ban soạn thảo xem xét quy định cho phép doanh nghiệp lựa chọn nộp phí theo tháng hoặc theo chu kỳ đăng kiểm phụ thuộc vào tình hình tài chính để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp trong việc nộp phí;
· Về đối tượng thu phí sử dụng đường bộ: Theo Biểu mức thu phí sử dụng đường bộ thì Rơ moóc và sơ mi rơ moóc (điểm 5, 6 và 9) thuộc đối tượng thu phí. Điều này là chưa hợp lý vì bản thân rơ moocs và sơ mi rơ moóc không tự vận hành trên đường được mà cần phải gắn với ôtô đầu kéo. Nên đề nghị Ban soạn thảo điều chỉnh đối tượng này là tổ hợp ôtô đầu khéo kéo sơ mi rơ moóc và ôtô khéo rơ moóc.
2. Một số góp ý khác
· Về giải thích từ ngữ: Đề nghị Ban soạn thảo bổ sung phần giải thích “xe của lực lượng quốc phòng, an ninh”, cần phân định rõ đối tượng xe đang phục vụ cho quốc phòng, an ninh, hay xe quân đội, công an đang làm kinh tế, xe ôtô chuyên dùng, đầu kéo, xe máy điện …
· Về các trường hợp miễn phí (Điều 3): Đề nghị Ban soạn thảo xem xét bổ sung 2 đối tượng xe điện vào trường hợp không phải nộp phí vì đây là xe chạy bằng nguồn điện năng, không tác động xấu đến môi trường và cần được khuyến khích sử dụng.
Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Thông tư hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Ngoài ra gửi kèm theo phụ lục một số góp ý cụ thể về Dự thảo Nghị định mà một số doanh nghiệp gửi cho Phòng Thương mại và Công nghiệp để Quý Cơ quan tham khảo.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.

	Nơi nhận:

· Như trên;

· Chủ tịch Vũ Tiến Lộc, PCT Hoàng Văn Dũng (để báo cáo)

· Lưu VT, PC
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