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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

----------------------------------

	      Số    /HTVT

v/v Tham gia luat sửa đổi BS luật thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 27  tháng 12 năm 2012


Kính gửi: Phòng Thương mại công nghiệp Việt nam
 Về  tham gia  dự thảo Luật thuế GTGT của Bộ tài chính , Hội Tư vấn thuế tham gia một số ý kiến như sau:

- Các tài liệu kèm theo tờ trình tương đối phong phú, đầy đủ kể cả về kinh nghiệm quốc tế và  tác động dự Luật ...

- Hội nhất trí với những đánh giá về thực hiện luật thuế GTGT  và các nội dung về sự cần thiết, mục tiêu và yêu cầu sửa đổi bổ sung Luật thuế GTGT.

- Về những nội dung sửa đổi, về cơ bản Hội nhất trí với các nội dung đề cập trong dự thảo. Hội xin tham gia cụ thể một số nội dung sau:
I.Đánh giá kết quả thực hiện

 1. Kết quả đạt được

 Nhất trí cơ bản với báo cáo đánh giá của ban soạn thảo  và xin tóm tắt cụ thể như sau:

Sau 4 năm thực hiện, Luật thuế GTGT cơ bản đã đạt được các mục tiêu, yêu cầu đề ra khi ban hành Luật, cụ thể là:

Trong đó nổi bật  những  ưu điểm sau:

-Thuế giá trị gia tăng là loại thuế gián thu, có diện điều chỉnh rộng; thuế nằm trong giá bán hàng hóa dịch vụ, người tiêu dùng chịu thuế , khi mua hàng hóa dịch vụ là đã thanh toán tiền thuế, nhưng do thuế ẩn trong giá, người tiêu dùng không cảm nhận nhiều gánh nặng về thuế  nên dễ thu. Mặt khác thuế thu ở khâu nhập khẩu , sản xuất , bán hàng hóa nên thu tương đối nhanh . Hiện thuế GTGT là  nguồn thu quan trọng,  chiếm tỷ trọng lớn và ổn định trong  ngân sách nhà nước.
- Việc thu gọn nhóm mặt hàng không chịu thuế  giảm từ 28 xuống  còn 25 nhóm;  chuyển  trên  50% nhóm hàng hóa dịch vụ thuộc  thuế suất 5% lên nhóm thuế suất 10 % (  thuế suất 5% chỉ còn lại 15  nhóm hàng hóa dịch vụ) là từng bước đảm bảo tính liên hoàn, bình đẳng  của thuế GTGT.

-Việc áp dụng thuế suất 0% với hàng hóa dịch vụ xuất khẩu, chính sách khấu trừ, hoàn thuế. với các điều kiện ràng buộc như có hóa đơn chứng từ thuế GTGT hợp pháp, thanh toán qua nhân hàng...đã  góp phần khuyến khích  đẩy mạnh xuất khẩu hàng hóa dịch vụ,   tăng cường đầu tư tài sản cố định, áp dụng khoa  học công nghê , chấn chỉnh và tăng cường hạch toán kế toán và quản trị doanh nghiệp; tạo thuận lợi cho  việc mở rộng phát triển  hoạt động sản xuất, kinh doanh; thúc đẩy quá trình hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước.
. 
2. Một số hạn chế:

Bên cạnh những kết quả đạt được, Luật thuế GTGT hiện hành còn bộc lộ một số hạn chế  sau :

 -Dù  Luật thuế GTGT năm 2008 đã đã thu gọn từ 28 nhóm hàng hóa dịch vụ không chịu thuế GTGT  xuống 25   nhóm , nhưng diện  hàng  hoá, dịch vụ  không thuộc diện chịu   vẫn còn  nhiều. Hàng  hoá, dịch vụ  không chịu thuế thì  khi bán ra không được  khấu trừ thuế đầu vào nên  chưa đảm  bảo tính  liên hoàn  của thuế GTGT..

-  Việc áp dụng  2 thuế suất: 5% và 10 %, trong đó đã thu hẹp dần  nhóm thuế suất 5% nhưng vẫn  chưa hợp lý đối với một số hàng hoá, dịch vụ và chưa được thể hiện  thống nhất  mức  thuế suất, gây thiếu bình đẳng trong nghĩa vụ nộp thuế.  Việc hướng dẫn thực hiện chưa đồng bộ,  một số tiêu chí xác định để phân biệt sự khác biệt về thuế suất chưa rõ ràng đặc biệt là các tiêu thức hàng nông sản thực phẩm, thủy hải sản qua sơ chế hay chế biến,  máy móc phục vụ nông nghiệp   gây khó khăn trong thực thi: ví dụ thực phẩm tươi sống ướp muối thuế suất 5 %, ướp gia vị thì thuế suất lại 10%. Máy móc phụ vụ nông nghiêp: máy gặt, máy cày ... thuế suất 5 %. nhưng máy  sấy  lúa lại  là 10%...

- Quy định về áp dụng thuế suất 0% đối với dịch vụ xuất khẩu chưa rõ ràng.

- Một số  quy định về  giá tính thuế GTGT ( hàng cho biếu tặng, tiêu dùng nội bộ...) điều kiện khấu trừ, hoàn thuế,   còn  bất cập, chưa thật sự rõ ràng,  làm gia tăng các thủ tục hành chính thuế cho doanh nghiệp, thậm chí gây rủi ro nghề nghiệp cho cả cán bộ thuế và người nộp thuế.
- Việc áp dụng 2  phương pháp tính thuế, trong đó có phương pháp tính thuế trực tiếp trên GTGT   là chưa chưa phù hợp với yêu cầu quản lý, nâng cao ý  thức tăng cường hạch toán kế toán, giữ sổ sách kế toán đối với người nộp thuế, đặc biệt với hộ nhỏ trong tình hình mới và yêu cầu về hiện đại hóa, nâng cao hiệu quả công tác quản lý thuế. 
II.  Sự cần thiết và mục tiêu sửa đổi Luật thuế GTGT 

Việc sửa đổi, bổ sung Luật thuế GTGT  để khắc phú các tồn tại hiện hành, đảm bảo tính thống nhất , đơn giản, minh bạch,  của hệ thống pháp luật thuế. 

Tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế trong việc thực hiện nghĩa vụ nộp thuế và đặc biệt là khấu trừ , hoàn thuế GTGT góp phần thúc đẩy cải cách hành chính, hiện đại hoá công tác quản lý thuế;
Luật thuế sửa đổi  đảm bảo hội nhập với thông lệ quốc tế nhưng đồng thời  phải  phù hợp với điều kiện cụ thể  của Việt Nam , để chính sách thuế thực tế đi vào cuộc sống,   bảo đảm tính khả thi;

Mặt khác việc sửa đổi Luật là phù hợp với chiến lược cải cách hệ thống thuế giai đoạn  2011- 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ   phê duyệt tại quyết định số Số: 732/QĐ-TTg ngày 17 tháng 05 năm 2011 về việc „phê duyệt chiến lược cải cách hệ thống thuế giai đoạn  2011- 2020” với  mục tiêu   đối với thuế giá trị gia tăng: “Sửa đổi, bổ sung theo hướng giảm bớt số lượng nhóm hàng hóa dịch vụ không chịu thuế giá trị gia tăng; giảm bớt nhóm hàng hóa, dịch vụ chịu thuế suất 5%; bổ sung quy định để xác định đúng cơ chế thu đối với một số loại hàng hóa, dịch vụ mới phát sinh theo sự phát triển của kinh tế thị trường; nghiên cứu đến năm 2020 áp dụng cơ bản một mức thuế suất (không kể mức thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu); hoàn thiện phương pháp tính thuế, tiến tới cơ bản thực hiện phương pháp khấu trừ thuế; quy định về ngưỡng doanh thu để áp dụng hình thức kê khai thuế giá trị gia tăng phù hợp với cơ chế kinh tế thị trường có sự quản lý của Nhà nước và thông lệ quốc tế”

III. Về nội dung sửa đổi.
1. Về hàng hóa dịch vụ  thuộc đối tượng  không  chịu thuế
  Nhất trí với các ý kiến đề xuất của dự thảo và đề nghị rà soát để giảm các nhóm hàng hóa dịch vụ  thuộc đối tượng không chịu thuế, trước mắt là giảm  các nhóm sau:

     
1.1 Khoản 25 Điều 5 Luật thuế GTGT có quy định: “Hàng hóa, dịch vụ của cá nhân kinh doanh có mức thu nhập bình quân tháng thấp hơn mức lương tối thiểu chung áp dụng đối với tổ chức, doanh nghiệp trong nước không chịu thuế GTGT’’ thì không điều chỉnh thay “mức thu nhập bình quân tháng thấp hơn mức lương tối thiểu chung áp dụng đối với tổ chức, doanh nghiệp trong nước  bằng mức doanh thu hàng năm thấp hơn 100 triệu đồng”  như  dự thảo, mà nên bỏ điều khoản này  khỏi nhóm không chịu thuế.

Do quy định này là chưa phù hợp với thông lệ chung, gây khó hiểu, thiếu đồng nhất giữa thuế gián thu và thuế trực thu. Vì thuế GTGT là thuế gián thu nhưng lại  dựa trên cơ sở “mức thu nhập”  của người kinh doanh hàng hóa dịch vụ để xác định hàng hóa dịch vụ này thuộc đối tượng chịu thuế hay không chịu thuế. Mức  dự kiến thay đổi cách xác định bằng doanh thu cũng chưa có cơ sở  chuẩn xác.

1.2 . Đề nghị bỏ khoản 25 Điều 5 Luật thuế GTGT  không chịu thuế GTGT : Sản phẩm xuất khẩu là tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa chế biến theo quy định của Chính phủ.

 Theo đó sản phẩm xuất khẩu là tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa chế biến  không được áp dụng thuế suất  0% thì sẽ nộp thuế theo thuế suất tương ứng   10% sẽ phù hợp hơn.

 Đơn vị xuất khẩu nộp thuế GTGT khi xuất khẩu và được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào.
1.3  Chuyển các dịch vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước sang diện chịu thuế GTGT và nghiên cứu áp dụng thuế suất  10%. 
Do phân biệt dịch vụ  công, dịch vụ kinh doanh, dịch vụ thu gom, vận chuyển rác thải... với các hoạt động khác là khó đảm bảo tính minh bạch, bình đẳng.
2. Giá tính thuế

Thống nhất ý kiến với  dự  thảo.

Riêng khoản c Điều 7 luật hiện hành quy định:  Đối với hàng hóa, dịch vụ dùng để trao đổi, tiêu dùng nội bộ, biếu, tặng cho là giá tính thuế giá trị gia tăng của hàng hóa, dịch vụ cùng loại hoặc tương đương tại thời điểm phát sinh các hoạt động này;
 Đề nghị xem xét hoạt động hàng hóa, dịch vụ: tiêu dùng nội bộ, biếu, tặng cho thì chỉ áp dụng đối với đơn vị sản xuất ra hàng hóa dịch vụ, không áp dụng với trường hợp mua ngoài để phù hợp với thực tế hoạt động sản xuất kinh doanh và giảm bớt thủ tục hành chính thuế.

Ví dụ: doanh nghiệp sản xuất quạt điện, dùng quạt để cung cấp cho các phòng ban thì số quạt  đó có thể  kê khai, tính  thuế GTGT như quạt bán ra. Trường hợp doanh nghiệp, các công ty  mua bánh trung thu để biếu, tặng cho các cháu nhân tết trung thu; mua quà lưu niệm tặng khách hàng... nhân dịp  giới thiệu sản phẩm, hội nghị khách hàng, mua văn phòng phẩm sử dụng  thì quy định  kê khai nộp thuế GTGT là không cần thiết, gây phiền hà, tăng thủ tục hành chính cho doanh nghiệp.

3. Thuế suất thuế GTGT:

 Thống nhất ý kiến với dự thảo, trước mắt chưa áp dụng ngay một thuế suất cơ bản mà vẫn áp dụng hai thuế suất 5 % và 10 % ( ngoài thuế suất 0%).  

Chúng tôi kiến nghị không nên hạ thấp thuế suất 10% vì mức thuế suất này so với quốc tế là không cao, thậm chí còn thấp hơn một số nước trong khu vực. 

3.1 Về thuế suất 0% , Hội tư vấn thuế nhất ý kiến với ban soạn thảo. Mức thuế suất 0% áp dụng đối với  dịch vụ xuất khẩu phải được hiểu là tiêu dùng ngoài Việt nam.
.
    3,2 . Mức thuế suất 5% và 10 %.

Chúng ta nên từng bước rút gọn dần nhóm thuế suất 5%, tiến tới một thuế suất thống nhất là phù hợp, tuy nhiên thời điểm hiện nay doanh nghiệp đang khó khăn, có ý kiến đề nghị tạm giảm thuế suất thuế GTGT để giúp doanh nghiệp phục hồi sản xuất kinh doanh, nên chúng ta cần cân nhắc kỹ càng. Nếu mạnh dạn thực hiện chiến lược theo từng giai đoạn thì chúng ta nên nghiên cứu đưa một số hàng hóa dịch vụ từ mức thuế suất 5 % lên 10% và điều chỉnh một số mặt hàng của nhóm thuế suất 5%, cụ thể là:

- Nghiên cứu đề xuất đưa nhóm hàng quy định tại khoản h, Điều 8 “ h) Đường; phụ phẩm trong sản xuất đường, bao gồm gỉ đường, bã mía, bã bùn;” đang áp dụng mức thuế suất 5% sang thuế suất 10 %. Vì hiện nay trong 15 nhóm mặt hàng đang áp dụng mức thuế suất 5%, chỉ có mặt hàng đường thuộc hàng công nghệ thực phẩm: các mặt hàng sữa trẻ em, mì ăn liền, thực phẩm, nước mắm, nước chấm ... đều áp dụng thuế suất 10 %.

-  Đưa  quặng để sản xuất phân bón khỏi danh mục thuế suất 5%. 
-  Đưa phần đầu khoản  “i) Sản phẩm bằng đay, cói, tre, nứa, lá, rơm, vỏ dừa, sọ dừa, bèo tây và các sản phẩm thủ công khác sản xuất bằng nguyên liệu tận dụng từ nông nghiệp” vào diện thuế suất 10 %..

 Vì nhóm hàng này thuộc hàng thủ công, tiêu dùng  nhưng khi phân biệt bằng xuất xứ nguyên liệu để tính thuế suất khác nhau là rất khó khăn mặt khác cũng không thuộc nhóm hàng hóa thiết yếu hoặc sản phẩm nông nghiệp... ví dụ: salon mây thuế suất 10 %.,  salon  bèo tây thuế suất 5 %; đũa gỗ, đũa nhựa  thuế suất 10 %., đũa tre  thuế suất 5 %.; làn  mây thuế suất 10 %., làn cói  thuế suất 5%. 
-  Bổ sung máy sấy  lúa  vào khoản : “k ) Máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ cho sản xuất nông nghiệp, bao gồm máy cày, máy bừa, máy cấy, máy gieo hạt, máy tuốt lúa, máy sấy lúa , máy gặt, máy gặt đập liên hợp, máy thu hoạch sản phẩm nông nghiệp, máy hoặc bình bơm thuốc trừ sâu;”

- Bổ sung giải thích thuật ngữ đối với sản phẩm sơ chế, chưa qua chế biến để thống nhất trong việc xác định thuế suất 5% hay 10% và một số thuật ngữ khác còn thiếu rõ ràng.

4. Về phương pháp tính thuế và ngưỡng  nộp thuế GTGT

Luật thuế GTGT hiện hành quy định  hai  phương pháp tính thuế GTGT: phương pháp khấu trừ thuế và phương pháp tính trực tiếp trên GTGT.

 Phương pháp khấu trừ thuế áp dụng đối với cơ sở kinh doanh thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật về kế toán, hoá đơn, chứng từ và đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế.
Phương pháp tính trực tiếp trên GTGT áp dụng đối với hộ cá thể, nhà thầu nước ngoài và đơn vị sự nghiệp có thu không thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ; hoạt động mua bán vàng, bạc, đá quí.


 Trong thời gian đầu áp dụng, áp dụng hai phương pháp tính thuế, trong đó có  phương pháp trực tiếp trên GTGT là  phù hợp với điều kiện kinh tế cụ thể của Việt nam trong giai đoạn qua. Tuy nhiên, cùng với sự phát triển kinh tế, yêu cầu quản lý của cơ quan quản lý Nhà nước cũng như Doanh nghiệp thì việc áp dụng phương pháp này đã trở nên lạc hậu. Thực chất phương pháp này như là áp dụng nộp thuế khoán theo tỷ lệ trên doanh thu. Áp dụng phương pháp này, người nộp thuế không cần giữ sổ sách kế toán, ảnh hưởng ngay đến việc tính toán hiệu quả kinh doanh của bản thân họ. Đông thời họ cũng gặp khó khăn trong việc thực hiện sổ sách kế toán công khai minh bạch. Bên cạnh đó, do xác định doanh thu không chính xác, người nộp thuế theo hình thức này lại nộp ít thuế hơn người nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, gây mất bình đẳng về thuế. 

Mặt khác gọi là nộp thuế GTGT, nhưng người mua hàng hóa dịch vụ của đối tượng nộp thuế theo phương pháp trực tiếp, sử dụng hoá đơn bán hàng thông thường, dù giá bán đã bao gồm cả thuế GTGT nhưng do người mua hàng không  được khấu trừ thuế đầu vào nên phương pháp này tạo cảm giác không đồng bộ trong thực thi chính sách thuế, doanh nghiệp thường phàn nàn là không nhất quán về thuế.
 Từ thực tế trên và yêu cầu đơn giản hóa thủ tục hành chính,  rõ ràng minh bạch trong kê khai nộp thuế, Hội tư vấn thuế thấy việc xây dựng ngưỡng doanh thu nộp thuế GTGT là một bước thay đổi, đột phá mới của Luật dự thảo, tuy nhiên theo chúng tôi khi có ngưỡng doanh thu, thì chỉ nên áp dụng thống nhất  một  phương pháp tính thuế : 

 Theo đó : 

 - Phương pháp khấu trừ thuế áp dụng đối với cơ sở kinh doanh thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật về kế toán, hoá đơn, chứng từ  và đáp ứng điều kiện  ngưỡng  doanh thu nộp  thuế GTG, đồng thời bỏ quy định về đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế do quy định phải đăng ký nộp thuế là không thực sự cần thiết. Thực tế, nếu người nộp thuế thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật về kế toán, hoá đơn, chứng từ, điều kiện về ngưỡng doanh thu nộp thuế GTGT mà không đăng ký nộp thuế phương pháp khấu trừ thì nộp  theo phương pháp nào? 

Về  phương pháp tính trực tiếp như dự thảo, Hội  nhất trí hoàn toàn về đối tượng áp dụng, các phân tích về cơ sở để áp dụng phương pháp này, tuy nhiên  chúng tôi kiến  nghị không nên đưa đối tượng này vào diện nộp thuế GTGT theo phương pháp tính trực tiếp mà thay đổi tên gọi để trả về bản chất  thực chất của phương pháp này là nộp thuế theo tỷ lệ trên doanh thu. 

Thực hiện theo phương pháp  này sẽ tính thuế đơn giản, rõ ràng hơn, tiết kiệm thời gian trong việc tính thuế. Ví dụ; giả dụ tỷ lệ GTGT của hoạt động kinh doanh thương mại là 10%, dịch vụ là 50% và sản xuất là 30% thì người nộp thuế phải làm nhiều phép tính hơn: lấy doanh thu nhân tỷ lệ GTGT để xác định giá trị gia tăng của hàng hóa dịch vụ, sau đó  nhân tiếp với thuế suất thuế GTGT để xác định tiền thuế GTGT phải nộp NSNN. Thay vì quy định tỷ lệ GTGT,  Luật  quy định cụ thể  luôn tỷ lệ thuế ấn định tên doanh thu kinh doanh thương mại là 1%, dịch vụ 5%, sản xuất là 3%.  

 Đối với hộ kinh doanh cá thể, chúng ta có thể đưa ra khung thuế suất tối đa, tối thiểu để cơ quan thuế các địa phương quy định phù hợp với thực tế hoạt động sản xuất kinh doanh trên  từng địa bàn cụ thể nhưng thu hẹp khung, không để  nhiều ngành nghề và 5 khu vực như hiện nay. 

Ngoài ra, để khuyến khích các doanh nghiệp áp dụng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, thì chúng ta nên quy định thêm: 

- Trường hợp cơ sở, hộ, cá nhân kinh doanh không đáp ứng ngưỡng  doanh thu nộp thuế GTGT nhưng thực  hiện đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật về kế toán, hoá đơn, chứng từ  và đăng ký nộp thuế phương pháp khấu trừ thì được áp dụng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ.

5. Khấu trừ thuế, hoàn thuế  GTGT:

5.1. Đối với thời hạn kê khai, khấu trừ bổ sung thuế GTGT đầu vào không quá 6 tháng:

Điểm d khoản 1 Điều 12 Luật thuế GTGT quy định: “Thuế giá trị gia tăng đầu vào phát sinh trong tháng nào được kê khai, khấu trừ khi xác định số thuế phải nộp của tháng đó. Trường hợp cơ sở kinh doanh phát hiện số thuế GTGT đầu vào khi kê khai, khấu trừ bị sai sót thì được kê khai, khấu trừ bổ sung; thời gian để kê khai, bổ sung tối đa là sáu tháng, kể từ thời điểm phát sinh sai sót.”


Yếu tố chậm kê khai khấu trừ thuế đầu vào hoàn toàn không ảnh hưởng đến Ngân sách Nhà nước mà chỉ gây thiệt hại cho người nộp thuế. Khi mua hàng, người mua đã trả tiền thuế GTGT, do vậy về nguyên tắc họ sẽ được khấu trừ ngay để đảm bảo thu lại tiền thuế đã nộp khâu trước –nằm trong giá mua- để không bị chiếm dụng vốn. Do vậy, quy định thời hạn cho phép khấu trừ thuế 6 tháng là không hợp lý. Mặt khác, nếu không cho khấu trừ thì doanh nghiệp vừa bị chiếm dụng vốn : ứng tiền trước, vay ngân hàng để nộp thuế vừa bị tăng chi phí, giảm lợi nhuận tương ứng với tiền thuế không được trừ.

Dự thảo đề nghị sửa đổi nâng thời hạn được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào tối đa từ 6 tháng lên 12 tháng kể từ tháng phát sinh hóa đơn là trên cơ sử tiếp thu tình hình thực tiễn và kinh nghiệp của các nước. Vì yếu tố này không ảnh hưởng đên thu NSNN, nên Hội tư vấn thuế  đề nghị  có thể xem xét nới rộng nâng thời hạn lên hai năm, phù hợp với thời hiệu xử phạt hành chính về thuế theo quy định của Luật quản lý thuế..

5.2. Về quy định thanh toán qua ngân hàng


Hội tư vấn thuế đồng thuận với nội dung sửa đổi. Tuy nhiên, lưu ý các văn bản hướng dẫn thực hiện thủ tục kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào đối với hàng hoá, dịch vụ mua trả chậm, trả góp, chưa có đủ chứng từ thanh toán qua ngân hàng quá phức tạp, nặng thủ tục hành chính, chưa có tính khả thi như hiện hành: Trường hợp chưa có chứng từ thanh toán qua ngân hàng do chưa đến thời điểm thanh toán theo hợp đồng thì cơ sở kinh doanh được kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào. Đến thời điểm thanh toán theo hợp đồng nếu không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng thì không được khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào, cơ sở kinh doanh phải kê khai, điều chỉnh lại số thuế giá trị gia tăng đầu vào đã khấu trừ, khi theo dõi từng chứng từ thanh toán có tiền về, sẽ được khai bổ sung.

5.3. Hoàn thuế GTGT:

 Về  mức thuế tối thiểu được hoàn  Hội  đề nghị cân nhắc việc nâng mức tiền thuế đầu vào tối thiểu  từ 200 triệu đồng được hoàn,  nhưng nếu tăng thì  có thể chỉ nâng lên mức 300 triệu đồng thay vì 500 triệu đồng, để thuận lợi cho doanh nghiệp đỡ khó khăn về vốn, đặc biệt là các doanh nghiệp nhỏ, đầu tư không lớn.

 Về chi phí về hồ sơ, thủ tục trong hoàn thuế của doanh  nghiệp cần được  giảm thiểu thủ tục, công khai minh bạch, thuận lợi cho doanh nghiệp hơn nữa.

Trên đây là một số ý kiến tham gia của Hội Tư vấn thuế Việt Nam.

Kính chuyển  Phòng thương mại công nghiệp Việt nam xem xét  tổng hợp chuyển cơ quan soạn thảo  nghiên cứu  hoàn thiện dự Luật để khi ban hành Luật thuế GTGT sửa đổi .

Hội tư vấn Thuế xin trân trọng cảm ơn ./.
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