	PHÒNG THƯƠNG MẠI VÀ

CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM


Số:  2893  /PTM-PC
Vv: góp ý Dự thảo Thông tư về việc chuyển đổi ưu đãi thuế TNDN đối với doanh nghiệp đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN do đáp ứng tỷ lệ xuất khẩu mà bị chấm dứt ưu đãi theo cam kết WTO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 15  tháng 11 năm 2012


Kính gửi: TỔNG CỤC THUẾ
Trả lời Công văn số 14453/BTC-TCT của Bộ Tài chính về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 122/2011/NĐ-CP ngày 27/12/2011 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp về việc chuyển đổi ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh nghiệp đang được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp do đáp ứng tỷ lệ xuất khẩu mà bị chấm dứt ưu đãi theo cam kết WTO (sau đây gọi tắt là Dự thảo Thông tư), trên cơ sở ý kiến của chuyên gia, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam có một số ý kiến như sau:

· Về các lựa chọn chuyển đổi ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
Điều 2.3 Dự thảo quy định doanh nghiệp có thể lựa chọn hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định trong một trong hai nhóm văn bản mà theo VCCI thì cả hai nhóm này đều quy định chưa chính xác và có thể sẽ gây khó khăn cho doanh ngiệp trong quá trình thực hiện. Cụ thể:
+ Đối với lựa chọn thứ nhất – “các văn bản… có hiệu lực từ thời điểm doanh nghiệp được cấp Giấy phép thành lập tới thời điểm có hiệu lực của Nghị định 24/2007/NĐ-CP”:
Trên thực tế, tùy thuộc từng doanh nghiệp, khoảng thời gian từ khi doanh nghiệp có Giấy phép thành lập tới thời điểm có hiệu lực của NĐ24/2007/NĐ-CP có thể rất dài và trong khoảng thời gian đó, các quy định về ưu đãi thuế TNDN có thể có thay đổi (tức là có nhiều văn bản với các quy định khác nhau lần lượt có hiệu lực trong khoảng thời gian này, văn bản sau thay thế văn bản trước). Như vậy, doanh nghiệp lựa chọn theo cách này sẽ hầu như không thể xác định được chính xác quy định tại văn bản nào cần áp dụng cho trường hợp của mình.
Ngoài ra, về mặt kỹ thuật pháp lý, khi quy định về việc áp dụng văn bản nào người ta thường phải nêu rõ văn bản được áp dụng là văn bản đang có hiệu lực tại một thời điểm nào đó, chứ không phải văn bản có hiệu lực trong một khoảng thời gian.
Vì vậy, để nghị Ban soạn thảo quy định rõ: “văn bản có hiệu lực tại thời điểm doanh nghiệp được cấp Giấy phép thành lập” hoặc “văn bản có hiệu lực tại thời điểm Nghị định 24/2007/NĐ-CP (mốc thời gian nào tùy Ban soạn thảo quyết định hoặc có thể thêm lựa chọn thứ 3). Ngoài ra, để đảm bảo tính minh bạch, nếu chọn “thời điểm có hiệu lực của Nghị định 24/2007/NĐ-CP” thì đề nghị Ban soạn thảo nêu luôn thời điểm này (nêu rõ ngày tháng nào) trong Thông tư này để các đối tượng áp dụng không mất thêm thời gian đi tìm Nghị định này, rồi đi tìm Công báo đã đăng Nghị định này để xác định xem thời điểm có hiệu lực của Nghị định chính xác là ngày nào.
+ Đối với lựa chọn thứ hai “các văn bản… có hiệu lực tại thời điểm bị điều chỉnh ưu đãi thuế do thực hiện cam kết WTO (hết ngày 31 tháng 12 năm 2011)”
Quy định này thích hợp hơn quy định phía trên ở chỗ thay vì nêu khoảng thời gian, quy định đã nêu về thời điểm. Mặc dù vậy phần mở ngoặc “(hết ngày 31/12/2011)” đi kèm lại bất hợp lý (“hết ngày” là từ dùng để chỉ khoảng thời gian, hơn nữa, nếu là khoảng thời gian thì quy định này lại chỉ đề cập tới thời điểm cuối mà không có thời điểm đầu của khoảng thời gian này). Đề nghị Ban soạn thảo sửa lại thành “các văn bản… có hiệu lực tại thời điểm ngày 31/12/2011 (thời điểm bị điều chỉnh ưu đãi thuế do thực hiện cam kết WTO)”.
· Về việc thông báo với cơ quan thuế về lựa chọn của doanh nghiệp:: Điều 2.3 Dự thảo quy định thời hạn nộp thông báo bằng văn bản về việc lựa chọn phương án hưởng ưu đãi thuế tới cơ quan thuế là thời hạn nộp tờ khai quyết toán thuế TNDN năm 2012. Quy định này là khá rõ ràng. Tuy nhiên, Dự thảo Thông tư lại chưa hướng dẫn cho trường hợp: nếu doanh nghiệp đã tự xác định và đã nộp thông báo bằng văn bản tới cơ quan thuế theo các quy định trước đây không phù hợp với hướng dẫn tại Dự thảo Thông tư này thì có phải thông báo lại không? Trường hợp doanh nghiệp đã thông báo và thông báo đó phù hợp với hướng dẫn tại Thông tư này thì có phải làm thông báo lại tới cơ quan thuế địa phương hay không?
· Về các ví dụ nêu trong Dự thảo Thông tư: Dự thảo Thông tư hướng dẫn rất chi tiết cho từng trường hợp theo năm thành lập của doanh nghiệp. Các hướng dẫn này rất rõ ràng, cụ thể giúp cho doanh nghiệp xác định được văn bản nào áp dụng tại thời điểm được cấp phép thành lập. Tuy nhiên, tất cả các ví dụ tại Dự thảo Thông tư đều nêu cho trường hợp doanh nghiệp hoạt động trong ngành “sản xuất giày xuất khẩu”. Điều này có thể “gây hiểu lầm” cho các doanh nghiệp là chỉ áp dụng cho ngành “sản xuất giày xuất khẩu” mà thôi. Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo nêu ví dụ cho nhiều ngành khác nhau hoặc đưa ra nguyên tắc áp dụng thay vì chỉ nêu ví dụ cho “ngành sản xuất giày xuất khẩu”.
· Về Hiệu lực thi hành: Trước thời điểm ban hành Thông tư hướng dẫn này, Tổng Cục thuế cũng như các cơ quan thuế địa phương đã ban hành rất nhiều công văn hướng dẫn việc xác định ưu đãi thuế TNDN mà DN được hưởng kể từ năm 2012. Để đảm bảo tính thống nhất trong hệ thống văn bản pháp luật, đề nghị Ban soạn thảo bổ sung quy định bãi bỏ các hướng dẫn trước đây trái với quy định tại Thông tư này.

Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Thông tư. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.
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· Như trên;
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