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BẢN THUYẾT MINH 
Dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn một số điều về xử lý tài sản bảo đảm 
 
Thực hiện quy định tại điểm a khoản 2 Điều 2 Nghị định số 11/2012/NĐ-CP ngày 22/02/2012 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 163/2006/NĐ-CP ngày 29/12/2006, trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành có liên quan nghiên cứu, xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn một số điều về xử lý tài sản bảo đảm (sau đây gọi là dự thảo Thông tư), với một số nội dung chủ yếu như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 

Trong thời gian qua, các quy định về giao dịch bảo đảm đã không ngừng được hoàn thiện, góp phần tăng cường quyền tự do, tự nguyện cam kết, thoả thuận của các bên khi tham gia vào quan hệ bảo đảm thực hiện nghĩa vụ dân sự. Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đạt được, quá trình áp dụng các quy định về xử lý tài sản bảo đảm vẫn còn tồn tại một số bất cập chủ yếu sau đây:
1. Nghị định số 163/2006/NĐ-CP ngày 29/12/2006 của Chính phủ về giao dịch bảo đảm và Nghị định số 11/2012/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 163/2006/NĐ-CP về giao dịch bảo đảm bước đầu đã có những quy định nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong quá trình xử lý tài sản bảo đảm để thu hồi nợ. Tuy nhiên, do chưa có văn bản hướng dẫn cụ thể cách thức xử lý tài sản bảo đảm nên các tổ chức, cá nhân gặp nhiều khó khăn, lúng túng trong quá trình áp dụng. Điều này dẫn đến hệ quả, một số quy định về xử lý tài sản bảo đảm vẫn chưa thực sự phát huy hết hiệu quả trong quá trình triển khai thực hiện.
2. Việc xử lý tài sản bảo đảm phụ thuộc nhiều yếu tố khách quan (ví dụ như: thái độ hợp tác của bên bảo đảm hoặc bên giữ tài sản bảo đảm; sự hỗ trợ từ phía các cơ quan nhà nước có thẩm quyền...), do đó, tuy đã được pháp luật thừa nhận song trên thực tế thì bên nhận bảo đảm chưa có được quyền chủ động khi tiến hành xử lý tài sản bảo đảm theo quy định của pháp luật và theo thỏa thuận của các bên trong hợp đồng bảo đảm. Đây là một trong những nguyên nhân dẫn đến tình trạng nợ xấu kéo dài, ảnh hưởng đến khả năng thanh khoản, gây rủi ro cho bên nhận bảo đảm. 

3. Nhiều vấn đề phát sinh trong thực tiễn vẫn chưa được giải quyết triệt để, do vậy, để có thể xử lý được tài sản bảo đảm và thu hồi nợ thì bên nhận bảo đảm thường phải lựa chọn con đường tố tụng (khởi kiện tại Tòa án). Kết quả tổng kết thực tiễn cho thấy, việc xử lý tài sản bảo đảm theo con đường tố tụng mất nhiều thời gian, thủ tục phức tạp, qua nhiều cấp xét xử với nhiều quy trình tố tụng... đã ảnh hưởng không nhỏ đến hoạt động kinh doanh, đầu tư của bên nhận bảo đảm. Trong nhiều vụ việc, tuy bên nhận bảo đảm thắng kiện, nhưng vẫn không đảm bảo chắc chắn có thể xử lý được tài sản bảo đảm trên thực tế.
Thực tiễn nêu trên cho thấy, việc nghiên cứu, xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn một số điều về xử lý tài sản bảo đảm là rất cần thiết nhằm kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn xử lý tài sản bảo đảm, qua đó, góp phần bảo vệ quyền và lợi ích của các bên trong quan hệ bảo đảm thực hiện nghĩa vụ dân sự.
II. MỤC TIÊU VÀ QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ LIÊN TỊCH 

1. Mục tiêu
Việc xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn một số điều về xử lý tài sản bảo đảm nhằm các mục tiêu chủ yếu sau đây:

a) Triển khai thực hiện quy định tại điểm a khoản 2 Điều 2 Nghị định số 11/2012/NĐ-CP ngày 22/02/2012 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 163/2006/NĐ-CP ngày 29/12/2006.

b) Xây dựng các quy định pháp luật chi tiết, cụ thể về cơ chế, cách thức xử lý tài sản bảo đảm nhằm cụ thể các quy định của pháp luật về giao dịch bảo đảm, đồng thời tạo thuận lợi cho các tổ chức tín dụng trong việc chủ động xử lý tài sản bảo đảm, đồng thời giúp các tổ chức tín dụng hoàn thiện quy trình, chính sách quản lý nợ, xử lý tài sản bảo đảm trong nội bộ ngân hàng, giúp hạn chế nợ xấu của các tổ chức tín dụng, tăng khả năng thanh khoản của tài sản bảo đảm và tạo sự ổn định trong hoạt động tín dụng.
c) Xây dựng cơ chế pháp lý giữa các cơ quan có liên quan trong việc giải quyết những vấn đề còn nhiều vướng mắc trong thực tiễn xử lý tài sản bảo đảm như giải quyết về quyền của bên nhận bảo đảm và sự hỗ trợ của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong quá trình tiếp cận, thu hồi tài sản bảo đảm; thủ tục xử lý tài sản bảo đảm, nhất là trong trường hợp không có sự phối hợp của bên bảo đảm, bên giữ tài sản; các quy định về việc chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản bảo đảm cho người mua, người nhận chính tài sản bảo đảm...
2. Quan điểm chỉ đạo

Việc xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn một số điều về xử lý tài sản bảo đảm quán triệt các quan điểm chỉ đạo sau đây: 
a) Dự thảo Thông tư liên tịch phải đáp ứng mục tiêu cải cách thủ tục hành chính, minh bạch, dễ áp dụng; đáp ứng được yêu cầu phát sinh từ thực tiễn hoạt động của các cơ quan, tổ chức có liên quan trong quá trình xử lý tài sản bảo đảm;
b) Các quy định trong dự thảo Thông tư liên tịch phải giải quyết được những “điểm nghẽn” trong quá trình xử lý tài sản bảo đảm, song phải phù hợp với các quy định tai văn bản có giá trị pháp lý cao hơn.  
III. BỐ CỤC, NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ LIÊN TỊCH 
1. Bố cục của dự thảo Thông tư

Dự thảo gồm 4 chương với 15 Điều được bố cục như sau:

Chương I: Chuẩn bị xử lý tài sản bảo đảm (từ Điều 1 đến Điều 5);
Chương II: Thực hiện việc xử lý tài sản bảo đảm (từ Điều 6 đến Điều 9);
Chương III: Chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản cho người mua, người nhận tài sản bảo đảm (từ Điều 10 đến Điều 13);
Chương IV: Điều khoản thi hành (từ Điều 14 đến Điều 15).

2. Nội dung chủ yếu của Dự thảo Thông tư

a) Hướng dẫn thu hồi tài sản thế chấp trong trường hợp bên thế chấp bán, trao đổi, tặng cho tài sản thế chấp quy định tại Điều 20 Nghị định số 163/2006/NĐ-CP  (Điều 1)
Dự thảo Thông tư hướng dẫn trường hợp bên thế chấp bán, trao đổi, tặng cho tài sản thế chấp không phải là hàng hoá luân chuyển trong quá trình sản xuất, kinh doanh mà không có sự đồng ý của bên nhận thế chấp thì bên nhận thế chấp có quyền thu hồi tài sản thế chấp. Việc thu hồi tài sản thế chấp theo quy định tại Dự thảo Thông tư áp dụng đối với cả trường hợp chưa đến hạn xử lý tài sản bảo đảm, chưa có căn cứ xử lý tài sản bảo đảm quy định tại Điều 56 Nghị định số 163/2006/NĐ-CP, cụ thể như sau:
- Bên nhận thế chấp gửi văn bản yêu cầu bên mua, bên trao đổi, bên được tặng cho tài sản giao lại tài sản thế chấp để xử lý với lý do việc mua bán, trao đổi, tặng cho không có sự đồng ý của bên nhận thế chấp. Văn bản gửi cho bên mua, bên trao đổi, bên được tặng cho tài sản thế chấp phải xác định rõ tài sản thế chấp, thời hạn và địa điểm giao nhận tài sản thế chấp.

- Trong trường hợp bên mua, bên trao đổi, bên được tặng cho giao tài sản thế chấp theo đúng yêu cầu của bên nhận thế chấp thì các bên lập biên bản bàn giao tài sản, có chữ ký, con dấu (nếu có) của các bên. 

- Trong trường hợp bên mua, bên trao đổi, bên được tặng cho không giao tài sản thế chấp thì bên nhận thế chấp có quyền thực hiện việc thu giữ tài sản bảo đảm theo quy định tại Điều 63 Nghị định số 163/2006/NĐ-CP và hướng dẫn tại Thông tư này hoặc khởi kiện đòi tài sản tại Tòa án có thẩm quyền theo quy định của pháp luật về tố tụng dân sự.
b) Hướng dẫn về xác định tài sản thế chấp để xử lý trong trường hợp tài sản bảo đảm thuộc diện phải đăng ký quyền sử dụng, quyền sở hữu bị thay đổi về hiện trạng sau khi được bên thế chấp hoặc người thứ ba đầu tư hoặc có quyết định thu hồi của cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định tại khoản 12 Điều 1 Nghị định số 11/2012/NĐ-CP (khoản 1, 2, 3 Điều 27 Nghị định số 163/2006/NĐ-CP sửa đổi) 
Nhằm giải quyết những vướng mắc phát sinh khi xác định tài sản thế chấp trong trường hợp tài sản bị thay đổi về hiện trạng do có sự đầu tư của bên thế chấp hoặc người thứ ba hoặc có quyết định thu hồi của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, dự thảo Thông tư đã hướng dẫn chi tiết như sau:
(i) Trong trường hợp đầu tư vào tài sản thế chấp mà tài sản đó thuộc diện phải đăng ký quyền sử dụng, quyền sở hữu dẫn đến thay đổi so với mô tả trong hợp đồng thế chấp và giấy chứng nhận quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản thì bên thế chấp hoặc người thứ ba có nghĩa vụ sau đây:

- Thông báo bằng văn bản cho bên nhận thế chấp biết về việc có sự thay đổi về hiện trạng.

- Thực hiện thủ tục xác nhận thay đổi về hiện trạng của tài sản thế chấp tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
(ii) Trường hợp bên thế chấp hoặc người thứ ba không thực hiện việc xác nhận thay đổi hiện trạng của tài sản thế chấp do đầu tư tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền thì bên nhận thế chấp vẫn có quyền xử lý tài sản thế chấp và thực hiện đồng thời thủ tục xác nhận thay đổi với thủ tục đăng ký chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng sau khi xử lý tài sản thế chấp. 
(iii) Trường hợp tài sản thế chấp bị thu hồi thì số tiền bồi thường được bù trừ vào tài sản thế chấp và được giao cho bên nhận thế chấp. Thủ tục giao nhận tiền bồi thường được thực hiện như sau:

- Khi nhận được thông báo chi trả tiền bồi thường của Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường, bên thế chấp có trách nhiệm thông báo lại cho bên nhận thế chấp về số tiền bồi thường, thời gian, địa điểm chi trả tiền bồi thường.

- Bên nhận thế chấp gửi thông báo bằng văn bản cho Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường về việc quyền sử dụng đất bị thu hồi đã được thế chấp cho bên nhận thế chấp, giá trị nghĩa vụ của bên thế chấp và quyền nhận tiền bồi thường do việc thu hồi đất, kèm theo bản sao có chứng thực của hợp đồng thế chấp hoặc hợp đồng tín dụng có điều khoản về thế chấp quyền sử dụng đất.  

- Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường thực hiện chi trả tiền bồi thường bên nhận thế chấp tương ứng với giá trị nghĩa vụ của bên thế chấp theo hợp đồng thế chấp đã ký với bên thế chấp. Số tiền bồi thường còn lại (nếu có) được trả cho bên thế chấp. Trường hợp Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường thực hiện chi trả tiền bồi thường cho bên thế chấp, bên nhận thế chấp có quyền yêu cầu bên thế chấp hoàn trả số tiền bồi thường tương ứng với giá trị nghĩa vụ được bảo đảm. Việc chi trả tiền bồi thường cho bên nhận thế chấp phải được lập thành văn bản có chữ ký của bên thế chấp, bên nhận thế chấp và Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường. 

- Trường hợp bên thế chấp không nhận tiền bồi thường hoặc không ký vào biên bản giao nhận tiền bồi thường thì Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường có trách nhiệm chuyển khoản tiền bồi thường vào tài khoản riêng mở tại Ngân hàng. Bên nhận thế chấp có quyền khởi kiện ra Tòa án yêu cầu bên thế chấp thực hiện nghĩa vụ theo hợp đồng thế chấp đã ký. Trường hợp Tòa án yêu cầu bên thế chấp thực hiện nghĩa vụ đối với bên nhận thế chấp thì bên nhận thế chấp có quyền yêu cầu Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường chuyển số tiền bồi thường cho bên nhận thế chấp tương ứng với giá trị nghĩa vụ của bên thế chấp. Số tiền còn lại (nếu có) sẽ được giao cho thế chấp.

Trường hợp có nhiều bên nhận thế chấp thì các bên nhận thế chấp được nhận số tiền bồi thường tương ứng với giá trị nghĩa vụ của bên thế chấp. Thứ tự ưu tiên thanh toán số tiền bồi thường được xác định theo thứ tự đăng ký giao dịch bảo đảm.
c) Thủ tục thu giữ tài sản bảo đảm để xử lý và trách nhiệm của Ủy ban nhân dân trong việc hỗ trợ người xử lý tài sản thu giữ tài sản bảo đảm để xử lý theo quy định tại Điều 63 Nghị định 163/2006/NĐ-CP (Điều5)

Dự thảo Thông tư hướng dẫn chi tiết, cụ thể về thủ tục thu giữ tài sản bảo đảm như sau:
- Trước ngày dự định thu giữ tài sản ít nhất 15 ngày, người xử lý tài sản gửi văn bản thông báo trực tiếp hoặc qua đường bưu điện cho người giữ tài sản bảo đảm về việc thu giữ tài sản bảo đảm để xử lý. Văn bản thông báo phải ghi rõ lý do thu giữ, thời hạn, địa điểm bàn giao tài sản bảo đảm, biện pháp thực hiện, quyền và nghĩa vụ của các bên. 
Theo đó, khi có văn bản thông báo này, người giữ tài sản bảo đảm có trách nhiệm giao tài sản bảo đảm, các loại giấy tờ, tài liệu chứng nhận quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản (nếu có) cho người xử lý tài sản trong thời hạn đã thông báo. Trong trường hợp người giữ tài sản bảo đảm là bên thứ ba, người xử lý tài sản thông báo cho bên bảo đảm phối hợp thực hiện các biện pháp theo quy định của pháp luật buộc người giữ tài sản bảo đảm phải giao tài sản bảo đảm để xử lý.

- Nếu hết thời hạn ấn định trong thông báo mà người giữ tài sản bảo đảm không giao tài sản và các giấy tờ, tài liệu chứng nhận quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản, người xử lý tài sản có quyền tổ chức thực hiện việc thu giữ tài sản bảo đảm. Người xử lý tài sản có quyền đề nghị Ủy ban nhân dân cấp cấp xã nơi tiến hành thu giữ tài sản bảo đảm hỗ trợ thu giữ tài sản. Việc thực hiện thủ tục đề nghị Uỷ ban nhân dân cấp xã cũng được hướng dẫn chi tiết tại Điều 5 dự thảo Thông tư. 
Bên cạnh đó, tại Điều 5 dự thảo Thông tư đã quy định cụ thể về trách nhiệm của Ủy ban nhân dân trong việc hỗ trợ người xử lý tài sản thu giữ tài sản bảo đảm để xử lý, ví dụ như: cử cán bộ có trình độ chuyên môn phù hợp chứng kiến việc thu giữ tài sản và giữ gìn an ninh trật tự theo đề nghị của người xử lý tài sản bảo đảm. Cán bộ được Ủy ban nhân dân cử đến phải có mặt tại địa điểm thu giữ tài sản bảo đảm trong thời gian bên nhận bảo đảm tiến hành thu giữ và ký tên vào biên bản thu giữ tài sản bảo đảm. 
d) Hướng dẫn về xử lý tài sản bảo đảm là động sản trong trường hợp không có thoả thuận về phương thức xử lý quy định tại Điều 65 Nghị định số 163/2006/NĐ-CP (Điều 9)
Dự thảo Thông tư hướng dẫn chi tiết về các loại tài sản bảo đảm có thể xác định được giá cụ thể, rõ ràng trên thị trường là những loại tài sản có giá được niêm yết trên thị trường dành riêng cho loại tài sản đó ví dụ như: vàng, cà phê hạt, các loại cổ phiếu, gạo…
Ngoài ra, dự thảo Thông tư cũng hướng dẫn trong trường hợp không có thoả thuận về phương thức xử lý tài sản bảo đảm là các loại tài sản nêu trên thì bên nhận bảo đảm được định giá bán tài sản theo giá thị trường và thực hiện các thủ tục bán tài sản mà không cần có sự đồng ý của bên bảo đảm, tuy nhiên bên nhận bảo đảm phải thông báo trực tiếp hoặc qua đường bưu điện cho bên bảo đảm và các bên cùng nhận bảo đảm khác (nếu có) về việc bán tài sản trước 07 ngày.

e) Hướng dẫn về chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản bảo đảm quy định tại khoản 2 Điều 70 Nghị định số 163/2006/NĐ-CP (Điều 13)
Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các bên khi thực hiện thủ tục chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng cho người mua, người nhận chuyển nhượng tài sản bảo đảm, dự thảo Thông tư hướng dẫn chi tiết về hồ sơ chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng trong các trường hợp sau đây:

- Trường hợp tài sản bảo đảm là quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất; quyền sử dụng đất; tài sản gắn liền với đất;

- Trường hợp tài sản bảo đảm là phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, phương tiện thủy nội địa;

- Trường hợp tài sản bảo đảm là các tài sản khác không thuộc diện đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng, đăng ký lưu hành phương tiện;    
- Trường hợp tài sản bảo đảm là tài sản hình thành trong tương lai.

IV. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN
1. Về sự phối hợp của Ủy ban nhân dân trong quá trình người xử lý tài sản thu giữ tài sản bảo đảm 
Về vấn đề này, hiện có nhiều ý kiến khác nhau, cụ thể như sau:

Loại ý kiến thứ nhất cho rằng, dự thảo Thông tư không nên hướng dẫn cụ thể về trách nhiệm phối hợp của Uỷ ban nhân dân đối với người xử lý tài sản trong quá trình thu giữ tài sản bảo đảm, vì xử lý tài sản bảo đảm mang bản chất của quan hệ dân sự, nghĩa là các bên được quyền tự do, tự nguyện cam kết và tự chịu trách nhiệm về nội dung thỏa thuận trong hợp đồng bảo đảm.
Loại ý kiến thứ hai cho rằng, việc xử lý tài sản bảo đảm tuy mang bản chất của quan hệ dân sự, nhưng có liên quan trực tiếp đến rủi ro trong hoạt động tín dụng và có ảnh hưởng đến trật tự, an toàn xã hội. Mặt khác, sự phối hợp tích cực từ phía chính quyền cơ sở sẽ giúp vấn đề xử lý tài sản bảo đảm trở nên đơn giản, dễ xử lý hơn trong thực tiễn. Do đó, trong khuôn khổ pháp luật cho phép, dự thảo Thông tư cần quy định cơ chế pháp lý để Ủy ban nhân dân, cơ quan Công an hỗ trợ người xử lý tài sản trong việc thu giữ tài sản bảo đảm.
Dự thảo Thông tư hiện đang xây dựng theo theo loại ý kiến thứ hai. Tuy nhiên, vai trò của Uỷ ban nhân dân chỉ dừng lại ở việc chứng kiến quá trình thu giữ tài sản và giữ gìn an ninh trật tự theo đề nghị của người xử lý tài sản bảo đảm. Quy định này vừa đảm bảo sự phù hợp với quy định tại Điều 63 Nghị định số 163/2006/NĐ-CP, vừa tôn trọng bản chất của quan hệ dân sự, kinh doanh, thương mại.
2. Về một số quy định nhằm tăng cường tính chủ động của bên có quyền xử lý tài sản bảo đảm

2.1. Về thu giữ tài sản bảo đảm vắng mặt
Nghị định số 163/2006/NĐ-CP và Nghị định số 11/2012/NĐ-CP khẳng định quyền thu giữ tài sản bảo đảm của bên có quyền xử lý tài sản bảo đảm. Tuy nhiên, trên thực tế, việc hiện thực hóa các quy định này gặp nhiều khó khăn do sự thiếu hợp tác, thiếu thiện chí của người giữ tài sản (ví dụ: bỏ trốn; tẩu tán tài sản; cản trở người có quyền xử lý tài sản…). Vì vậy, dự thảo Thông tư đã hướng dẫn cách thức thu giữ tài sản bảo đảm trong trường hợp bên bảo đảm chết hoặc vắng mặt không có lý do tại nơi cư trú. Quy định này giúp bên nhận bảo đảm chủ động hơn trong việc thực hiện quyền thu giữ tài sản bảo đảm để xử lý, đồng thời giúp tiết kiệm thời gian, chi phí thu giữ tài sản bảo đảm. Tuy nhiên, bên cạnh đó, có ý kiến cho rằng, vấn đề này cần được nghiên cứu kỹ để có hướng dẫn phù hợp với nguyên tắc tiếp cận tài sản bảo đảm của người có quyền xử lý tài sản bảo đảm và không xâm phạm đến quyền, lợi ích hợp pháp của người giữ tài sản. Theo đó, trong trường hợp này, dự thảo Thông tư không nên cho phép người xử lý tài sản bảo đảm có quyền thu giữ tài sản bảo đảm vắng mặt mà quy định người xử lý tài sản bảo đảm thực hiện việc khởi kiện ra Tòa án có thẩm quyền đòi tài sản.
2.3. Về chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản sau khi xử lý tài sản bảo đảm
Một trong những khó khăn hiện nay của người mua, người nhận chính tài sản bảo đảm là thủ tục chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản bảo đảm chưa thực sự nhanh chóng, thuận lợi. Trong nhiều trường hợp, mặc dù đã xử lý xong tài sản bảo đảm, nhưng việc chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng không thực hiện được do sự thiếu hợp tác của bên bảo đảm (ví dụ: bên bảo đảm không ký vào hợp đồng mua bán, chuyển nhượng tài sản bảo đảm). 
Để khắc phục vướng mắc nêu trên, dự thảo Thông tư đã quy định về việc chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản bảo đảm cho người mua, người nhận chuyển nhượng tài sản trong trường hợp không có sự đồng ý của bên bảo đảm. (Điều 12, Điều 13). Tuy nhiên, về vấn đề này có một số ý kiến cho rằng, quy định này cần phải được xem xét, cân nhắc để hướng dẫn không trái với các quy định có liên quan, cũng như ngăn chặn khả năng bên nhận bảo đảm cố tình xâm phạm lợi ích hợp pháp của bên bảo đảm (ví dụ: bên nhận bảo đảm cấu kết với bên mua tài sản để định giá bán tài sản thấp hơn giá trị thực tế của tài sản bảo đảm hoặc loại bỏ bên bảo đảm khỏi quá trình định giá, bán tài sản bảo đảm).

3. Về các vấn đề khác (ví dụ như: kết cấu, bố cục của dự thảo Thông tư; các nội dung khác cần được hướng dẫn…).   

Trên đây là một số nội dung chủ yếu của dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn một số điều về xử lý tài sản bảo đảm./.
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