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Soá:           /NHN-QLCCN&PTML
“ V/v: góp ý dự thảo Thông tư quy định về 
               mạng lưới của các NHTM”
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

----------------

TP. Hồ Chí Minh, ngày      tháng 12 năm 2012



Kính gửi:  PHÒNG THƯƠNG MẠI VÀ CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM.
Thực hiện theo công văn số 3142/PTM-PC về việc lấy ý kiến đối với Dự thảo Thông tư quy định về mạng lưới của các ngân hàng thương mại (NHTM), sau khi nghiên cứu Dự thảo, Ngân hàng TMCP phát triển nhà đồng bằng sông Cửu Long (MHB) có một số ý kiến như sau:
1. Điều 3: Giải thích từ ngữ
· Theo qui định tại Điểm a, Khoản 2  Điều 3, Mục 1 thì các phòng giao dịch tại địa bàn không thuộc vùng sâu, vùng xa, khu vực nông nghiệp, nông thôn sẽ không được thực hiện cấp tín dụng. Thực tế nhu cầu vay vốn của khách hàng là hộ gia đình và cá nhân rất nhiều và hiện các phòng giao dịch thực hiện rất tốt vai trò phục vụ cho khách hàng cá nhân và doanh nghiệp vừa và nhỏ. Nếu chỉ thực hiện hoạt động huy động vốn như một quỹ tiết kiệm trước đây, NHTM sẽ không tận dụng được tối đa năng suất lao động của cán bộ cũng như chi phí thuê nhà, chi phí đầu tư cơ sở vật chất khi đưa phòng giao dịch vào hoạt động. Vì vậy, MHB kính đề nghị Ngân hàng Nhà nước (NHNN) xem xét giữ nguyên phạm vi hoạt động cho các phòng giao dịch như qui định ban hành kèm theo quyết định số 13/2008/QĐ-NHNN ngày 29/04/2008 để tạo thuận lợi cho khách hàng cũng như ngân hàng.
· Đề nghị giải thích cụ thể thêm cụm từ  “Địa bàn vùng sâu, vùng xa, khu vực nông nghiệp, nông thôn”   

· Theo điểm b, Khoản 2, Điều 3 thì PGD không được cung cấp dịch vụ thanh toán quốc tế. đề nghị bổ sung thêm cụm từ “trừ dịch vụ chi trả kiều hối” như qui định 13/2008/QĐ-NHNN trước đây vì nghiệp vụ này các PGD thực hiện rất nhiều và tạo thuận lợi cho việc chuyển tiền kiều hối về trong nước dễ dàng hơn.
· Đề nghị bổ sung ATM vào mạng lưới hoạt động NHTM. 
2. Điều 7: Số lượng Chi nhánh được thành lập
· Theo qui định tại Khoản 1, Điều 7 thì NHTM phải đáp ứng vốn tối thiểu khi mở chi nhánh. Việc qui định này chỉ nên áp dụng đối với các NHTM cổ phần, đối với các ngân hàng Nhà nước nắm cổ phần chi phối, Thống đốc NHNN sẽ xem xét quyết định tùy trường hợp cụ thể.

· Vì vậy, MHB đề nghị bổ sung thêm vào Điều 7 nội dung: số lượng chi nhánh, phòng giao dịch của NHTMCP Nhà nước, tùy đặc thù và mạng lưới từng Ngân hàng, Thống đốc Ngân hàng Nhà Nước sẽ xem xét quyết định.
3. Điều 13: Trình tự, thủ tục thành lập chi nhánh, phòng giao dịch….
· Để nghị thay đổi Khoản 1: “Mỗi năm tài chính” thành “khi có nhu cầu mở chi nhánh, phòng giao dịch”  NHTM lập hồ sơ theo qui định….
· Việc xem xét mở phòng giao dịch, NHNN nên giao cho NHNN chi nhánh xem xét căn cứ vào tình hình địa bàn và hoạt động của chi nhánh NHTM như trước đây đồng thời phải báo cáo NHNN Việt nam vì như vậy sẽ hạn chế việc tập trung quá nhiều hồ sơ về NHNN. 

· Nên tách riêng trình tự, thủ tục thành lập chi nhánh và trình tự, thủ tục hồ sơ thành lập phòng giao dịch để các nội dung được rõ ràng và dễ hiểu hơn. 

4. Điều 33: Quy định chuyển tiếp

Khoản 1b: Đối với trường hợp chuyển đổi quỹ tiết kiệm thành phòng giao dịch tại địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh và Hà Nội, MHB đề nghị cho phép NHTM được phép chuyển đổi quỹ tiết kiệm lên phòng giao dịch khi đáp ứng đủ điều kiện về khai trương hoạt động (không yêu cầu đáp ứng điều kiện thành lập) vì tại Thành phố Hồ Chí Minh và Hà Nội hiện nay không cho mở thêm phòng giao dịch theo qui định tại Điều 11 thông tư này.
5. Đề nghị Ban soạn thảo bổ sung các Phụ lục hướng dẫn NHTM trong việc mở; chấm dứt hoạt động; thay đổi tên, địa điểm… mạng lưới thay cho các Phụ lục tại Quyết định 13/2008/QĐ-NHNN.

Trân trọng!





        TỔNG GIÁM ĐỐC
Nơi nhận:


Như trên


Lưu VP, Ban QLCCN&PTML
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