	UBND TỈNH TIỀN GIANG

HIỆP HỘI DOANH NGHIỆP

  
               Số: 37 /HHDN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                    Tiền Giang, ngày 25 tháng 3 năm 2013


   V/v  góp ý dự thảo cơ cấu
   biểu giá bán lẻ điện
Kính gởi: Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam
Sau khi nghiên cứu Dự thảo Quyết định về cơ cấu biểu giá bán lẻ điện của Thủ tướng Chính phủ, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Tiền Giang góp ý như sau:
1. Tại Điều 1 khoản 1: Nguyên tắc xây dựng cơ cấu biểu giá:

Điểm a: đề nghị hiệu chỉnh: Giá bán điện được quy định chi tiết cho từng nhóm đối tượng khách hàng sử dụng điện, gồm: sản xuất, kinh doanh, hành chính sự nghiệp, sinh hoạt theo các cấp điện áp bán điện.

Điểm b: đề nghị hiệu chỉnh: Giá bán điện theo thời gian sử dụng điện trong ngày được áp dụng đối với các khách hàng mua điện sử dụng vào mục đích sản xuất, kinh doanh, dịch vụ được cấp điện qua máy biến áp chuyên dùng từ 25kVA trở lên hoặc có sản lượng điện sử dụng trung bình 3 tháng liên tục từ 2.000kWh/tháng trở lên; mua điện sử dụng vào mục đích bơm tưới tiêu phục vụ sản xuất lúa, rau, màu, cây công nghiệp ngắn ngày trồng xen canh trong vùng lúa, rau, màu.
Điểm c, d, đ: thống nhất với việc tiếp tục hỗ trợ cho hộ nghèo (có thể nâng mức hỗ trợ lên > 30.000 đồng/hộ/tháng. Tuy nhiên, đề nghị bỏ mức biểu giá bậc thang đầu tiên (0-50kWh) đối với hộ nghèo, hộ thu nhập thấp để giảm thủ tục (đăng ký hộ nghèo, hộ thu nhập thấp); tránh bị lợi dụng do có nhiều hộ khá có nhiều nhà sử dụng sản lượng thấp vẫn được hưởng hỗ trợ. Mặt khác, các Công ty Điện lực đơn vị sản xuất kinh doanh dần chuyển theo cơ chế thị trường do đó, các hoạt động công ích nên chuyển sang cơ quan nhà nước thực hiện.
2. Trong phụ lục cơ cấu biểu giá bán lẻ điện tại mục 1.2: thống nhất bổ sung đối tượng giá cho ngành sắt thép, xi măng. Đề nghị bổ sung them đối tượng đất đèn.

Trân trọng kính chào./.
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