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Vv: Góp ý Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về cơ cấu 
biểu giá bán lẻ điện
	Hà Nội, ngày  02 tháng 04 năm 2013


Kính gửi: Cục Điều tiết điện lực
        Bộ Công Thương

Trả lời Công văn số 1703/BCT-ĐTĐL của Bộ Công Thương về việc đề nghị góp ý Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về cơ cấu biểu giá bán lẻ điện (sau đây gọi tắt là Dự thảo Quyết định), trên cơ sở ý kiến của doanh nghiệp và chuyên gia, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) có một số ý kiến như sau:
1. Về áp dụng biểu giá điện cho hộ thuộc diện thu nhập thấp (điểm khoản 1 Điều 1)
Theo quy định tại Dự thảo Quyết định thì, các hộ thuộc diện thu nhập thấp được xác định là “các hộ thường xuyên có mức sử dụng điện không quá 50kWh/tháng”. Quy định này là chưa hợp lý, bởi vì mức sử dụng điện không phản ánh chính xác là hộ gia đình đó có thuộc diện thu nhập thấp hay không. Cần xác định mục tiêu của quy định này là hỗ trợ cho người có thu nhập thấp hay là hỗ trợ cho người sử dụng điện ít, không quá 50kWh/tháng? 

· Nếu khuyến khích và hỗ trợ cho hộ gia đình tiêu thụ điện ít, thì đưa ra tiêu chí mức sử dụng 50kWh/tháng là hợp lý, tuy nhiên nên sửa đổi khái niệm “hộ thuộc diện thu nhập thấp” thành hộ sử dụng điện ở mức thấp. 
· Nếu quy định có tính chất hỗ trợ cho hộ thuộc diện thu nhập thấp, thì lấy tiêu chí mức sử dụng điện không quá 50kWh/tháng là không hợp lý. Bởi, trên thực tế, nhiều hộ gia đình không phải là thu nhập thấp nhưng nhu cầu sử dụng điện không cao, nếu theo tiêu chí này thì sẽ là thuộc diện có thu nhập thấp và được hưởng hỗ trợ như các hộ thuộc diện thu nhập thấp. Điều này là chưa hợp lý và không công bằng giữa các đối tượng sử dụng điện và chính sách hỗ trợ của Nhà nước. Dự thảo Nghị định cũng không làm rõ sự khác nhau giữa “hộ thuộc diện thu nhập thấp” và “hộ thuộc diện hộ nghèo” quy định tại điểm đ khoản 1 Điều 1.
Cũng liên quan đến quy định áp dụng bậc thang đầu tiên cho hộ thu nhập thấp, Dự thảo Quyết định có quy định “Các hộ thu nhập thấp muốn được mua điện theo giá của bậc thang đầu tiên thì đăng ký theo hướng dẫn của bên bán điện”. Quy định này là chưa rõ ràng về thủ tục để các hộ thu nhập thấp được mua điện theo giá của bậc thang đầu tiên, thể hiện ở điểm, các hộ thu nhập thấp muốn được mua điện theo bậc thang đầu tiên thì chỉ cần đăng ký theo hướng dẫn của bên bán điện là đương nhiên được hưởng mức ưu tiên này hay là cần sự đồng ý hay chấp thuận của cơ quan có thẩm quyền thì mới được? Khi tiến hành đăng ký thì hộ thu nhập thấp có cần chứng minh thuộc đối tượng được hưởng ưu tiên không? Nếu cần chứng minh thì tiêu chí nào và cơ quan nào sẽ là thẩm định và chấp thuận? Nếu Ban soạn thảo đi theo hướng hỗ trợ giá điện theo tiêu chí “thu nhập thấp” này thì cần quy định cụ thể vấn đề này để đảm bảo sự công bằng, thuận lợi khi triển khai thực hiện.

Do vậy, để đảm bảo tính hợp lý, đề nghị Ban soạn thảo xem xét đến mục tiêu quản lý để điều chỉnh quy định cho phù hợp, đồng thời bổ sung để làm rõ, đảm bảo tính khả thi, công bằng của các quy định.
2. Về áp dụng khung giá cho điện sinh hoạt tại khu vực nông thôn, miền núi, hải đảo chưa có lưới điện quốc gia (khoản 4 Điều 1)

Dự thảo Quyết định quy định “Khung giá cho điện sinh hoạt tại khu vực nông thôn, miền núi, hải đảo chưa nối lưới điện quốc gia mà việc đầu tư và hoạt động điện lực không có hiệu quả kinh tế được quy định với giá sàn bằng 1,5 lần giá bán điện bình quân, giá trần bằng 2,5 lần giá bán điện bình quân. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định chi tiết giá bán lẻ điện cho sinh hoạt tại khu vực này”. Quy định trên là chưa hợp lý, thể hiện ở các điểm:
· Sự thiếu công bằng giữa các đối tượng sử dụng điện: Theo quy định về nguyên tắc xây dựng cơ cấu biểu giá tại khoản 1 thì các hộ thuộc diện thu nhập thấp, hộ thuộc diện hộ nghèo đều được hỗ trợ giá điện. Trong khi những đối tượng sử dụng điện tại khu vực nông thôn, miền núi, hải đảo chưa nối lưới điện quốc gia – nơi có những đối tượng thu nhập, hộ nghèo là chủ yếu lại chịu mức giá cao hơn so với người thu nhập binh thường, không được hưởng ưu đãi và cao hơn rất nhiều đối với những đối tượng được hưởng ưu đãi. Như vậy, cùng một đối tượng nhưng đã có sự phân biệt đối xử trong việc áp dụng chính sách giá điện.
· Chưa thống nhất với chính sách hỗ trợ giá bán lẻ điện quy định tại Luật Điện lực sửa đổi: Theo quy định tại khoản 22 Điều 1 Luật Điện lực (sửa đổi) thì, “Giá bán lẻ điện cho mục đích sinh hoạt do đơn vị điện lực có liên quan xây dựng, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định phù hợp với cơ chế hỗ trợ giá bán lẻ điện cho mục đích sinh hoạt tại khu vực này do Thủ tướng Chính phủ quy định”. Như vậy, giá điện sinh hoạt tại khu vực nông thôn, miền núi, biên giới, hải đảo khu vực chưa nối lưới điện quốc gia sẽ được hưởng “cơ chế hỗ trợ giá bán lẻ điện”, tuy nhiên tại Dự thảo Quyết định này vẫn chưa thể hiện được tinh thần này và việc hỗ trợ giá bán lại do người tiêu dùng đóng góp chứ không phải là từ Nhà nước. 
Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo xem xét lại quy định này để đảm bảo tính thống nhất giữa các quy định trong hệ thống văn bản pháp luật.

3. Về việc điều chỉnh khung giá bán lẻ điện trong trường hợp cơ cấu tiêu thụ điện thay đổi
Điều 2.1 Dự thảo quy định “Trường hợp cơ cấu tiêu thụ điện thay đổi, trên nguyên tắc khung giá của mức giá bán điện bình quân được duyệt, giá bán lẻ điện cho các đối tượng khách hàng sử dụng điện được phép điều chỉnh trong phạm vi +/- 2% so với tỷ lệ được quy định tại Phụ lục Quyết định này”.

Quy định này chưa rõ ở các điểm sau:

· “Cơ cấu tiêu thụ điện” là gì? Xác định theo địa bàn bán lẻ điện hay theo địa bàn hành chính? Do ai xác định? Theo tần suất nào? (hàng tháng, hàng năm?)
· “Thay đổi” so với cái gì? So với cơ cấu tiêu thụ điện xác định tại thời điểm Quyết định này có hiệu lực hay so với cơ cấu tiêu thụ điện tại thời điểm nào khác? Mức độ thay đổi như thế nào thì được xem là đáp ứng điều kiện này (hay mọi thay đổi đều được áp dụng mức điều chỉnh này?). Chú ý là Quyết định này không nói rõ về cơ cấu tiêu thụ điện là cơ sở của cơ cấu giá bán lẻ ấn định tại Phụ lục (và về cơ bản cũng không thể quy định được). 
Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo quy định rõ về vấn đề này.
4. Về Phụ lục Cơ cấu biểu giá bán lẻ điện
Cơ cấu giá bán lẻ điện là nội dung chủ yếu của Quyết định này, được quy định trong Điều 1.1 (nguyên tắc xây dựng cơ cấu biểu giá) và Phụ lục Cơ cấu biểu giá bán lẻ điện.

Liên quan tới nguyên tắc xây dựng cơ cấu biểu giá, theo Luật Điện lực (gốc và sửa đổi) thì cơ cấu giá bán lẻ điện được phân theo nhóm khách hàng. Tuy nhiên, Dự thảo Quyết định lại xây dựng một hệ nguyên tắc cơ cấu giá điện phức tạp hơn nhiều, theo đó có tới 03 nhóm tiêu chí được sử dụng, bao gồm:

· Nhóm khách hàng (04 nhóm)

· Thời gian sử dụng điện trong ngày (03 nhóm) và 
· Theo bậc thang mức độ tiêu dùng điện cho sinh hoạt  (6 bậc)
Được xây dựng cùng lúc theo 03 nhóm tiêu chí, cơ cấu bán lẻ điện như trong Phụ lục của Dự thảo Quyết định trở nên không phù hợp do:

· Cơ cấu giá bán lẻ điện quá phức tạp (có tổng cộng tới 52 mức giá điện bán lẻ) và chắc chắn sẽ làm phát sinh nhiều bất cập trong thực tế (đặc biệt khi việc bán lẻ điện còn nhiều vấn đề thiếu minh bạch như hiện tại);

· Giá điện theo tiêu chí thời gian sử dụng điện trong ngày có thể không hợp lý đối với một số nhóm đối tượng khách hàng (ví dụ tiêu chí phân nhóm theo thời gian sử dụng điện trong ngày được hiểu là một hình thức để khuyến khích các chủ thể sử dụng điện vào thời gian thấp điểm – tuy nhiên, nhiều đơn vị, ví dụ các đơn vị kinh doanh dịch vụ do tính chất của mình không thể thay đổi giờ tiêu thụ điện – điều này dẫn tới việc họ luôn phải chịu mức giá “trừng phạt” dù rằng bản thân việc là đơn vị kinh doanh đã bị xem là đối tượng phải chịu mức giá điện cao; Ngoài ra, cần chú ý rằng ngay cả đối với các cơ sở sản xuất, vốn được xem là đối tượng chủ yếu của các loại giá điện theo giờ sử dụng, số các cơ sở sản xuất có thể linh hoạt thay đổi thời gian sản xuất để tận dụng giá điện theo thời gian thấp điểm là không nhiều bởi việc chuyển sản xuất sang ca đêm không phải lúc nào, đối với đơn vị nào cũng có thể thực hiện được, và số tiền tiết kiệm được từ giá điện thấp có thể sẽ không đủ bù trừ được số lương/phụ cấp trả cho người lao động làm việc ca đêm…).
Ngoài ra, cần chú ý là trong khi cần thiết phải có các biện pháp khác nhau để hạn chế việc doanh nghiệp sử dụng điện quá lớn vào cùng một thời điểm dẫn tới quá tải và gây ra sự cố về điện, ngành điện hoàn toàn có thể sử dụng các biện pháp khác với riêng các đối tượng cụ thể này (ví dụ quy định trong hợp đồng mua bán điện về mức sử dụng điện tối đa tại một thời điểm, quy định về các trường hợp có nguy cơ quá tải điện năng mà bên bán có quyền cắt điện mà không phải bồi thường cho bên mua điện…). Việc sử dụng công cụ giá (vốn là không công bằng với tất cả các đối tượng, như đã đề cập ở trên) trong khi còn rất nhiều công cụ khác khả thi, công bằng, và trong tầm tay của bên bán điện (bên bán điện là bên suy đoán có “quyền” nhiều hơn trong quan hệ với bên mua điện) là không phù hợp.
· Tiêu chí giá điện riêng cho nhóm sản xuất sắt, theo, xi măng có thể là không cần thiết (ví dụ tiêu chí giá điện riêng cho các ngành sản xuất sắt, thép, xi măng được cho là hình thức để phân biệt nhóm sử dụng điện năng đặc biệt nhiều với các nhóm còn lại – tuy nhiên, nếu dựa vào tiêu chí giá điện bậc thang thì nhóm sản xuất sắt, thép, xi măng với lượng điện tiêu thụ lớn đương nhiên sẽ phải chịu mức giá điện cao mà không cần phải có tiêu chí giá điện riêng);
· Các loại giá điện trong cơ cấu giá điện bán lẻ tại Phụ lục dường như chưa thỏa đáng ở chỗ:

+ Không có bất kỳ giải thích nào cho việc tại sao lại có các loại giá điện này (đặc biệt là mức giá khá lẻ, ví dụ 173%, 42%, 119%... giá điện bình quân?). Và vì vậy không có căn cứ nào để nói rằng cơ cấu giá này là thấp hay cao? Có phù hợp với thực tế hay không? Nên điều chỉnh như thế nào cho hợp lý?
Trên thực tế, VCCI đã tiến hành hỏi ý kiến các doanh nghiệp, hiệp hội, liên minh hợp tác xã (sau đây gọi tắt là doanh nghiệp) về Dự thảo Quyết định và nhận được khá nhiều phản hồi từ các doanh nghiệp. Phần lớn các ý kiến tập trung vào Cơ cấu biểu giá bán lẻ điện quy định tại Phụ lục theo hai hướng trái ngược nhau (các doanh nghiệp bán điện điện thì đề nghị nâng tỷ lệ so với giá bán điện binh quân năm lên còn các doanh nghiệp sử dụng điện thì đề nghị hạ tỷ lệ này xuống).
+ Nếu thực hiện theo mức giá bán lẻ này mà trên thực tế số tiền thu được chia bình quân cao/thấp hơn giá điện bình luận thì khoản lợi/thiệt này thuộc về ai? Về logic thì thuộc về đơn vị bán điện – điều này liệu có thích hợp không khi mà chính sách giá điện lại “tự nhiên” mang đến lợi thế/bất lợi cho người bán điện mà không dựa trên căn cứ nào?
· Việc phân nhóm đối tượng sử dụng điện như tại Phụ lục dường như chưa đảm bảo định hướng “Giảm dần và tiến tới xoá bỏ việc bù chéo giữa giá điện sản xuất và giá điện sinh hoạt, góp phần thúc đẩy sản xuất và tăng sức cạnh tranh của các doanh nghiệp” tại Luật Điện lực. Cụ thể, các nhóm đang phải bù trừ cho nhau quá nhiều. Trong khi có một số ít nhóm cần được hỗ trợ đặc biệt (ví dụ bơm nước tưới tiêu, bệnh viện, trường học), việc hỗ trợ phải là trách nhiệm của Nhà nước (thông qua các hình thức hỗ trợ trực tiếp bằng tiền từ Ngân sách Nhà nước, tương tự như hỗ trợ cho người có thu nhập thấp) chứ không thể chuyển trách nhiệm hỗ trợ đó sang các chủ thể sử dụng điện khác được…
Từ thực tế này, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc bỏ các tiêu chí về thời gian sử dụng điện trong ngày trong cơ cấu giá bán lẻ điện và với 2 tiêu chí còn lại thì phân nhóm như sau:

· Đối với tiêu chí phân nhóm đối tượng khách hàng: 

Chỉ phân 02 nhóm, bao gồm: (i) nhóm đối tượng sản xuất, kinh doanh  (bao gồm tất cả các chủ thể sử dụng điện cho mục đích sản xuất, kinh doanh nói chung, không phân nhóm nhỏ hơn trong nhóm này
); và (ii) nhóm đối tượng sử dụng điện sinh hoạt (bao gồm cả nhóm đơn vị hành chính và chiếu sáng công cộng, không phân nhóm nhỏ hơn trong nhóm này
);
· Đối với tiêu chí giá điện bậc thang: 
Cần thiết kế hệ thống giá điện bậc thang cho riêng mỗi nhóm trong 02 đối tượng khách hàng nói trên. Và trong văn bản Thuyết minh, Giải trình kèm theo Dự thảo, hệ thống bậc thang giá điện này (tính theo % giá điện bình quân) phải giải trình được lý do tại sao xác định mức x,y,z đó, mục tiêu là gì, ai phải chịu thiệt hại và lợi ích thuộc về ai? Hệ thống bậc thang giá điện cần được tính toán để đảm bảo công bằng, hạn chế mọi khả năng giá điện thu được trên thực tế quá cao so với giá điện bình quân gây thiệt hại cho người sử dụng điện và mang lại lợi ích bất hợp lý cho bên bán điện.
Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về cơ cấu biểu giá bán lẻ điện. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.

	
	


� Chú ý, khái niệm kinh doanh là khái niệm rộng, cách hiểu khái niệm “kinh doanh” đồng nghĩa với “dịch vụ” như tại Dự thảo hiện tại là không chính xác


� ; Chú ý: trường hợp không thể thiết kế hình thức hỗ trợ trực tiếp cho nhóm đối tượng sử dụng điện để bơm nước tưới tiêu thì tạm thời đưa nhóm đối tượng này vào nhóm điện sinh hoạt
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