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THUYẾT MINH XÂY DỰNG DỰ THẢO
Thông tư ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia

về Công nghệ, thiết bị sản xuất gang, thép
1. Sự cần thiết ban hành văn bản

Hiện nay, một số địa phương đã cấp phép đầu tư các dự án sản xuất thép có quy mô nhỏ, công nghệ lạc hậu, suất tiêu hao năng lượng cao .v.v... dẫn đến hiệu quả kinh tế thấp, sản phẩm không có sức cạnh tranh nên việc ban hành tiêu chuẩn quốc gia về kỹ thuật-công nghệ, thiết bị sản xuất của các dự án sản xuất gang thép là hết sức cần thiết. 
Nhằm quản lý chặt chẽ việc đầu tư các dự án sản xuất thép, Bộ Công Thương đã có các văn bản số 9727/BCT-KHCN ngày 11 tháng 10 năm 2012, văn bản số 11221/BCT-CNNg ngày 21 tháng 11 năm 2012 đề nghị Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu, xây dựng, ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về công nghệ, thiết bị sản xuất gang, thép. Quy chuẩn kỹ thuật này là cơ sở để xem xét, thẩm định và quản lý các dự án sản xuất gang, thép đầu tư mới trên toàn quốc.
Ngày 30 tháng 11 năm 2012,  Văn phòng Chính phủ có văn bản số 9854/VPCP-KTN giao  Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu, xây dựng ban hành tiêu chuẩn kỹ thuật-công nghệ thiết bị sản xuất gang, thép làm cơ sở xem xét, thẩm định và quản lý các dự án sản xuất gang, thép.

Căn cứ nhiệm vụ được giao, Bộ Công Thương giao Vụ Công nghiệp nặng triển khai đề tài nghiên cứu quy chuẩn kỹ thuật công nghệ sản xuất gang, thép; đồng thời Bộ đã thành lập Ban soạn thảo Thông tư nêu trên.

Thành phần Ban soạn thảo, gồm:  đại diện Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng (Bộ Khoa học và Công nghệ), Tổng công ty Thép Việt Nam-CTCP, Hiệp hội Thép Việt Nam, Hội Khoa học kỹ thuật Đúc-Luyện Kim Việt Nam, Vụ Công nghiệp nặng;,Vụ Khoa học và Công nghệ, Vụ Pháp chế (Bộ Công Thương).
2. Các vấn đề cần giải quyết

Quy định các yêu cầu về công nghệ, thiết bị đối với việc đầu tư xây dựng mới các nhà máy: nhà máy luyện than cốc; nhà máy thiêu kết; nhà máy luyện gang; nhà máy luyện thép lò chuyển; nhà máy luyện thép lò điện hồ quang; nhà máy cán thép.
Nội dung chính của Quy chuẩn là quy định về công suất, thiết bị và công nghệ sản xuất đối với 06 nhà máy liên quan đến quá trình sản xuất gang, thép bao gồm nhà máy luyện cốc, nhà máy thiêu kết, nhà máy luyện gang, nhà máy luyện thép lò thổi, nhà máy luyện thép lò điện hồ quang và các nhà máy cán thép. Theo đó, các nhà máy đầu tư xây dựng mới phải đảm bảo các tính năng kỹ thuật tiên tiến, tiết kiệm năng lượng và thân thiện với môi trường nhằm khắc từng bước thay thế dần các nhà máy luyện kim manh mún, nhỏ lẻ, công nghệ lạc hậu đang hoạt động tại Việt Nam.

3. Nội dung chính của Quy chuẩn

1. Quy định chung.

1.1. Phạm vi điều chỉnh.
        1.2. Đối tượng áp dụng.
1.3. Giải thích thuật ngữ.
2. Quy định về kỹ thuật.

2.1. Quy định chung

2.2.Quy định cụ thể

2.2.1.Nhà máy luyện than cốc. 

2.2.2. Nhà máy thiêu kết.

2.2.3. Nhà máy luyện gang lò cao.

2.2.4. Nhà máy luyện thép lò chuyển.
2.2.5. Nhà máy luyện thép lò điện hồ quang.
2.2.6 Nhà máy cán thép.
2.2.6.1. Nhà máy cán thép dẹt.
2.2.6.1.1. Nhà máy cán nóng thép dẹt.  

2.2.6.1.2. Nhà máy cán nguội thép dẹt.
2.2.6.2. Nhà máy cán thép dài.
3. Quy định về môi trường
4. Trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân.

5. Tổ chức thực hiện.

Trên cơ sở kết quả của Đề tài Khoa học nêu trên, Ban soạn thảo Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về công nghệ, thiết bị sản xuất gang thép đã hoàn thành Dự thảo và lấy ý kiến góp ý trên website Bộ Công Thương./. 


