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Kính gửi: Cục Hóa chất
                                                        Bộ Công Thương

Trả lời Công văn số 2483/BCT-HC của Bộ Công Thương ngày 25 tháng 03 năm 2013 về việc đề nghị góp ý Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ (sau đây gọi tắt là Dự thảo Pháp lệnh), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) có một số ý kiến như sau:
Dự thảo Pháp lệnh được soạn thảo theo hai phương án. Về cơ bản, cả hai phương án đều thống nhất quy định:

· Tổ chức kinh doanh tiền chất thuốc nổ không bắt buộc phải là doanh nghiệp 100% vốn nhà nước được Thủ tướng Chính phủ giao nhiệm vụ theo đề nghị của Bộ Công Thương, Bộ Công An, Bộ Quốc phòng.

· Việc kinh doanh (mua, bán, nhập khẩu/ủy thác nhập khẩu …) tiền chất thuốc nổ không bị giới hạn chỉ giữa doanh nghiệp 100% vốn nhà nước.
· Hóa chất là nguyên liệu để sản xuất vật liệu nổ phải được kiểm soát chặt chẽ.

Thống nhất với quan điểm từ trước đến nay, VCCI cho rằng việc sửa đổi các quy định liên quan đến kinh doanh tiền chất thuốc nổ như tại Dự thảo Pháp lệnh là hợp lý, phù hợp với thực tế và tháo gỡ được những khó khăn cho doanh nghiệp do những bất cập từ quy định của Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ (Pháp lệnh) hiện hành.

Về hai phương án mà Ban soạn thảo đưa ra, VCCI đồng ý với các quy định của Dự thảo Pháp lệnh tại phương án 2 với các lý do và lưu ý sau:

· Dự thảo Pháp lệnh đã bổ sung phần giải thích từ ngữ đối với “Tiền chất thuốc nổ” so với Pháp lệnh. Điều này sẽ tạo ra sự rõ ràng và tạo cách hiểu thống nhất cũng như cơ sở để có biện pháp quản lý phù hợp. 
Tuy nhiên, về định nghĩa này, cần chú ý điểm sau đây: Định nghĩa “Tiền chất thuốc nổ là hóa chất dùng làm nguyên liệu để sản xuất vật liệu nổ công nghiệp” chưa bao quát được các trường hợp trên thực tế. Về vấn đề này, giải trình tại Tờ trình đã nêu rõ “Tiền chất thuốc nổ là các hóa chất làm nguyên liệu phục vụ cho nhiều ngành sản xuất, trong đó chỉ có một phần phục vụ sản xuất vật liệu nổ công nghiệp”. Như vậy có thể thấy, không phải tiền chất thuốc nổ không chỉ là nguyên liệu để sản xuất vật liệu nổ công nghiệp, trong khi quy định tại Dự thảo Pháp lệnh lại thể hiện ngược lại điều này. 
Do đó, đề nghị Ban soạn thảo xem xét sửa đổi lại điều khoản bổ sung khoản 10 Điều 3 Pháp lệnh theo hướng, tiền chất thuốc nổ không chỉ là hóa chất dùng làm nguyên liệu để sản xuất vật liệu nổ công nghiệp mà còn là nguyên liệu của nhiều ngành sản xuất khác.
· Về việc bổ sung khoản 5 Điều 25: Dự thảo Pháp lệnh quy định việc quản lý chặt chẽ tiền chất thuốc nổ bằng các quy định về kỹ thuật và giấy phép là hợp lý. Việc bổ sung quy định này tạo cơ sở pháp lý để ban hành các quy định vừa đảm bảo các mục tiêu về quản lý nhà nước vừa bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của các doanh nghiệp đang có hoạt động sản xuất, kinh doanh tiền chất thuốc nổ. 

Đây là điều kiện quan trọng cho điều chỉnh cách thức quản lý đối với tiền chất thuốc nổ trong Pháp lệnh sửa đổi so với Pháp lệnh hiện tại. Trên thực tế, Pháp lệnh hiện tại hoàn toàn thiếu vắng quy định về các yêu cầu đối với doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh, nghiên cứu, sử dụng tiền chất thuốc nổ và chính điều này dẫn tới việc quản lý tiền chất thuốc nổ được nhập chung với vật liệu nổ công nghiệp và gây ra những bất cập trong thời gian qua.
Cũng về vấn đề này, VCCI đề nghị Bộ Công Thương nhanh chóng soạn thảo và ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 54/2012/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định 39/2009/NĐ-CP ngày 23/04/2009 của Chính phủ về vật liệu nổ công nghiệp trong đó sửa đổi các điều khoản liên quan đến việc áp đặt điều kiện về nguồn gốc vốn (100% vốn Nhà nước) đối với các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh tiền chất thuốc nổ cũng như ban hành các điều kiện cũng như trình tự thủ tục cấp Giấy phép đối với các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh tiền chất thuốc nổ như quy định đã được sửa đổi tại Dự thảo Pháp lệnh, để đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh tiền chất thuốc nổ hiện tại đồng thời bảo đảm sự quản lý của Nhà nước đối với hoạt động này và tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình triển khai .
Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.
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