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Kính gửi: Ban lãnh đạo Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội
Hiệp định Thương mại hàng hóa ASEAN (viết tắt là ATIGA) có hiệu lực từ ngày 17/5/2010 đặt ra yêu cầu đối với Việt Nam phải xóa bỏ thuế quan đối với tất cả các mặt hàng thông thường vào năm 2015 nhưng được để lại 7% số dòng thuế đến năm 2018 mới giảm xuống mức 0%. Hiện nay, Bộ Tài chính đã xây dựng Danh mục 7% dự kiến (sau đây gọi tắt là Danh mục) (lựa chọn trong số các mặt hàng có thuế suất lớn hơn 0% vào năm 2014) và triển khai lấy ý kiến các đối tượng liên quan.
Dự kiến khi Danh mục này có hiệu lực sẽ tác động đến hoạt động xuất nhập khẩu của các doanh nghiệp liên quan đến các mặt hàng cam kết cắt giảm. Ý kiến của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội xuất phát từ thực tiễn kinh doanh và kinh nghiệm nghiên cứu trong lĩnh vực này sẽ có ý nghĩa quan trọng giúp Ban soạn thảo hoàn thiện Danh mục này. 
Vì vậy, để bảo đảm tính hợp lý của Danh mục, đảm bảo quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp rất mong Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội đóng góp ý kiến đối với Danh mục nói trên. Góp ý đề nghị nêu rõ mã hàng hóa, mô tả hàng hóa và lý do đề xuất đưa vào/đưa ra khỏi Danh sách 7% dự kiến.
Toàn văn Danh mục 7% dự kiến và tài liệu liên quan được đăng tải trên trang web của VCCI tại địa chỉ http://vibonline.com.vn – Mục Dự thảo. VCCI rất mong nhận được ý kiến quý báu của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội trước ngày 21/12/2013 để kịp tổng hợp gửi Bộ Tài chính. 

Văn bản vui lòng gửi tới địa chỉ (có thể gửi trước qua fax hoặc email):

Ban Pháp chế VCCI - Số 9 Đào Duy Anh, Đống Đa, Hà Nội
Điện thoại: 04. 35770632 (chị Hoa)/ 04. 35742022-máy lẻ: 355 (chị Hồng); 
Fax: 04.35771459

Email: thanhhoa@vcci.com.vn/thanhhoa811@gmail.com 
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội.
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