PHỤ LỤC

Một số nội dung Dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định 71/2013/NĐ-CP ngày 11/7/2013 của Chính phủ về đầu tư vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp và quản lý tài chính đối với doanh nghiệp do nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ
Góp ý có thể tập trung (nhưng không giới hạn) vào các vấn đề sau:

· Quy định về quyền và nghĩa vụ của doanh nghiệp đã hợp lý chưa?

· Các quy định về thủ tục, trình tự, thời hạn đã đủ minh bạch, rõ ràng, thuận tiện cho việc áp dụng chưa?

· Các vấn đề khác dự kiến phát sinh vướng mắc khi văn bản được triển khai thực hiện và đề xuất, kiến nghị nhằm hoàn thiện các quy định chưa phù hợp.

Để góp ý được đầy đủ và chính xác, rất mong Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội theo dõi toàn văn Dự thảo và Tờ trình trên website của VCCI tại địa chỉ: www.vibonline.com.vn - Mục Dự thảo.

1) Giải thích từ ngữ: Giải thích cụ thể các thuật ngữ: vốn huy động của doanh nghiệp; tài sản của doanh nghiệp; đầu tư ngắn hạn/dài hạn của doanh nghiệp; doanh nghiệp khác (Điều 3)
2) Đầu tư vốn NN vào doanh nghiệp: Khi đầu tư vốn của nhà nước để thành lập doanh nghiệp mới không gắn với dự án đầu tư xây dựng công trình thì thực hiện theo đề án thành lập mới doanh nghiệp được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật (khoản 3 Điều 4)
3) Thực hiện quyền, trách nhiệm của Chủ sở hữu đối với phần vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp khác (Điều 5)
4) Quyền, trách nhiệm của người đại diện (Điều 6): Trường hợp người đại diện được cử làm đại diện tại nhiều doanh nghiệp khác, thì chỉ được lựa chọn quyền mua cổ phần phát hành thêm, trái phiếu chuyển đổi tại một CTCP mà người đó được cử làm đại diện (trừ trường hợp được mua theo quyền của cổ đông hiện hữu).

5) Tăng, giảm vốn nhà nước do Bộ quản lý ngành, UBND cấp tỉnh làm chủ sở hữu đầu tư vào doanh nghiệp khác (Điều 7): người đại diện phải xây dựng phương án bổ sung vốn nhà nước đầu tư tại doanh nghiệp khác. Phương án bổ sung vốn bao gồm một số nội dung cụ thể quy định tại khoản 1.


6) Phương thức chuyển nhượng vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp (Điều 8)
· Đối với CTCP đã niêm yết trên thị trường chứng khoán hoặc đăng ký giao dịch trên sàn giao dịch UPCOM thì việc chuyển nhượng vốn/cổ phiếu thực hiện theo phương thức giao dịch (khớp lệnh, thỏa thuận) theo quy định của Pháp luật về chứng khoán. (điểm c khoản 2)


· Đối với CTCP nhượng vốn thực hiện theo hình thức: Bán đấu giá công khai; Bán thỏa thuận trực tiếp trong trường hợp chỉ có một nhà đầu tư đăng ký mua hoặc trường hợp được TTg CP cho phép bán chỉ định bằng văn bản.

· Xác định giá khởi điểm đối với giá trị phần vốn NN đầu tư tại doanh nghiệp khác khi thực hiện bán đấu giá công khai hoặc bán thỏa thuận trực tiếp được xác định thông qua tổ chức có chức năng thẩm định giá.
· Phương thức chuyển nhượng phần vốn nhà nước góp tại CT TNHH 2 thành viên trở lên:

· Nếu chuyển nhượng cho các thành viên khác trong công ty thì chủ sở hữu căn cứ vào giá thị trường để thỏa thuận; Nếu chuyển nhượng cho tổ chức, cá nhân không phải là thành viên trong công ty thì thực hiện bán đấu giá công khai hoặc thỏa thuận trực tiếp.


· Phương thức chuyển nhượng phần vốn nhà nước đầu tư tại CT TNHH MTV để trở thành công ty trách nhiệm hữu hạn 2 thành viên trở lên.
· Xác định giá trị vốn nhà nước làm cơ sở để quyết định giá khởi điểm khi thực hiện các hình thức chuyển nhượng vốn phải bao gồm phần giá trị vốn được tạo bởi giá trị quyền sử dụng đất mà CT TNHH MTV đã được giao, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất hợp pháp, được xác định sát với giá chuyển nhượng quyền sử dụng đất thực tế trên thị trường trong điều kiện bình thường tại thời điểm chuyển nhượng.
7) Xác định mức vốn điều lệ (Điều 9)
· Hồ sơ xác định vốn điều lệ.
· Phương pháp xác định vốn điều lệ.
8) Huy động vốn của doanh nghiệp (Điều 10)

· Doanh nghiệp có thể bảo lãnh cho từng khoản vay của công ty con không vượt quá tỷ lệ (%) vốn góp của doanh nghiệp theo vốn điều lệ của công ty con nhưng mức bảo lãnh của doanh nghiệp không vượt quá tổng số vốn doanh nghiệp đã thực góp tại công ty con.

· Xác định Vốn thực góp của doanh nghiệp tại công ty con. (điểm b khoản 2)


9) Hoạt động đầu tư vốn ra ngoài doanh nghiệp (Điều 11)
· Doanh nghiệp không được sử dụng tài sản do doanh nghiệp đang đi thuê hoạt động, đi mượn, nhận giữ hộ, nhận gia công, nhận bán đại lý, ký gửi để đầu tư ra ngoài doanh nghiệp. 

· Đối với cổ phiếu nhận được do CTCP chia cổ tức (chia cổ tức bằng cổ phiếu) doanh nghiệp hạch toán tăng doanh thu hoạt động tài chính và tăng giá trị khoản đầu tư ra ngoài doanh nghiệp tương ứng với số tiền cổ tức được chia


· Phương thức chuyển nhượng vốn đầu tư ra ngoài doanh nghiệp (điểm a khoản 2)


· Xử lý tiền thu chuyển nhượng các khoản đầu tư ra ngoài (điểm b khoản 2)


10) Bảo toàn vốn tại doanh nghiệp (Điều 12)
· Căn cứ vào chỉ tiêu lãi, lỗ của doanh nghiệp theo báo cáo tài chính quý, năm để đánh giá mức độ bảo toàn vốn của doanh nghiệp (khoản 1).
· Các biện pháp thực hiện bảo toàn vốn (khoản 2).
11) Quản lý và sử dụng tài sản cố định (Điều 13)
· Xác định tài sản thanh lý, nhượng bán.
· Trình tự, thủ tục thực hiện thanh lý, nhượng bán tài sản cố định.
12) Quản lý doanh thu, thu nhập khác và chi phí của doanh nghiệp (Điều 17)
13) Phân phối lợi nhuận: chia lãi, bù đắp lỗ, trích các quỹ tại doanh nghiệp (Điều 18) 
· Số lợi nhuận còn lại sau khi phân phối và trích lập các quỹ doanh nghiệp thực hiện nộp về Quỹ hỗ trợ sắp xếp và phát triển doanh nghiệp..

· Căn cứ để trích lập quỹ khen thưởng, quỹ phúc lợi, quỹ thưởng viên chức quản lý doanh nghiệp (khoản 2)

14) Mục đích sử dụng các quỹ (Điều 19)
· Quỹ đầu tư phát triển được dùng để bổ sung vốn điều lệ của doanh nghiệp. 
· Quỹ khen thưởng của doanh nghiệp dùng để thưởng cuối năm hoặc thường kỳ trên cơ sở năng suất lao động và thành tích công tác của mỗi cán bộ, công nhân viên trong doanh nghiệp, thưởng đột xuất... không dùng để chi thưởng cho viên chức quản lý doanh nghiệp.

· Quỹ thưởng viên chức quản lý doanh nghiệp.

· Xử lý số dư quỹ dự phòng tài chính và lợi nhuận được chia theo vốn chủ sở hữu.

15) Kế hoạch tài chính (Điều 20): xây dựng kế hoạch tài chính dài hạn và hằng năm phân biệt giữa:
· Doanh nghiệp do Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập và doanh nghiệp do Bộ quản lý ngành quyết định thành lập
· Doanh nghiệp do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định thành lập.
16) Báo cáo tài chính và báo cáo khác (Điều 21)
1

