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Vv: góp ý Dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn cơ chế, nguyên tắc kiểm soát giá và phương pháp xác định giá thuê công trình 
hạ tầng kĩ thuật sử dụng chung
	Hà Nội, ngày 29 tháng 07 năm 2013


Kính gửi: Cục Quản lý giá
        Bộ Tài chính

Trả lời Công văn số 5878/BTC-QLG của Bộ Tài chính ngày 10/05/2013 về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn về cơ chế, nguyên tắc kiểm soát giá và phương pháp xác định giá thuê công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung (sau đây gọi tắt là Dự thảo), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam chuyển tới Quý Cơ quan ý kiến của các doanh nghiệp được lấy ý kiến như sau:

1. Về nguyên tắc, căn cứ xác định giá thuê công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung (Điều 3): Khoản 2 Dự thảo quy định, căn cứ xác định giá thuê là: “Chi phí sản xuất, cung ứng dịch vụ; Quan hệ cung cầu, giá thị trường; Sự thay đổi, biến động về giá và cơ chế chính sách của nhà nước; Điều kiện phát triển kinh tế xã hội của địa phương”. Quy định này theo đánh giá của doanh nghiệp là chung chung, không đủ cụ thể để có thể xác định được giá thuê. Chẳng hạn những chi phí sản xuất, cung ứng dịch vụ nào thì được tính vào giá thuê? “Quan hệ cung cầu, giá thị trường; sự thay đổi, biến động về giá; điều kiện phát triển kinh tế xã hội của địa phương” đều là những khái niệm chung, là những căn cứ rất khó để xác định giá thuê. . Quy định này tại Dự thảo tương tự như khoản 1 và khoản 2 Điều 18 Nghị định 72/2012/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý và sử dụng chung công trình hạ tầng kỹ thuật (Nghị định 72), nhưng Dự thảo này là văn bản hướng dẫn chi tiết Nghị định 72, nên các quy định cần phải cụ thể hơn để đảm bảo đúng tinh thần của văn bản hướng dẫn và thuận lợi trong áp dụng.
2. Về Báo cáo đăng ký mức giá thuê công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung (Điều 7): Khoản 2 Dự thảo quy định “khi có sự thay đổi, biến động giá các yếu tố chi phí đầu vào và chế độ chính sách của nhà nước, các bên thỏa thuận thống nhất điều chỉnh giá thì phải thực hiện thông báo đăng ký lại mức giá thuê các bên đã thống nhất”. Một số doanh nghiệp cho rằng ban soạn thảo cần quy định cụ thể hơn, theo hướng có thể định lượng được khái niệm “khi có sự thay đổi, biến động giá các yếu tố chi phí đầu vào”, bởi vì đây có thể là yếu tố dễ nảy sinh các tranh chấp giữa các bên cho thuê và bên thuê. Bên cho thuê có thể dựa vào yếu tố này, dù trên thực tế mức biến động giá chưa hợp lý và thoả đáng, để tăng giá cho thuê. Công trình hạ tầng kỹ thuật chung thường tồn tại ở thị trường cạnh tranh hạn chế, bên thuê rất dễ bị phụ thuộc và phải chấp nhận sự tăng giá.
3. Về xác định giá cho thuê công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung do tổ chức, cá nhân đầu tư ngoài nguồn ngân sách nhà nước (khoản 2 Điều 6): Theo Dự thảo  thì giá cho thuê công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung của tổ chức, cá nhân đầu tư ngoài nguồn ngân sách nhà nước được xác định trên phương pháp xác định giá thuê tại Điều 3 Dự thảo và thỏa thuận giữa các bên. Đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc sửa đổi quy định này theo hướng, giá cho thuê đối với công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung ngoài nguồn ngân sách nhà nước nên được xác định trên cơ sở thỏa thuận giữa hai bên. Còn nguyên tắc tính giá và phương pháp xác định giá thuê tại Dự thảo nên là căn cứ để cơ quan nhà nước tổ chức hiệp thương giá trong trường hợp các bên không đạt được thỏa thuận. Điều này đảm bảo được nguyên tắc: “tôn trọng quyền tự định giá, cạnh tranh về giá của tổ chức, cá nhân đầu tư xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung” và “Nhà nước thực hiện quản lý giá theo cơ chế thị trường có sự điều tiết của Nhà nước” như quy định tại Điều 4 Dự thảo. Ngược lại, nếu quy định về việc xác định giá thuê theo tinh thần hiện có tại khoản 2 Điều 6 thì có thể phát sinh các vấn đề sau cần phải làm rõ:

· Giá thuê được thỏa thuận có thể khác với giá được xác định trên căn cứ và công thức xác định giá thuê tại khoản 1 Điều 13 Dự thảo?
· Giá thuê giữa những người thuê có thể khác nhau?
· Trong trường hợp có nhiều giá khác nhau thì theo quy định tại Điều 9 Dự thảo, các giá này phải niêm yết, sẽ có hiện tượng một công trình có nhiều giá khác nhau và khi đăng ký giá với cơ quan nhà nước có thẩm quyền sẽ có nhiều giá cùng một lúc cho một công trình, điều này sẽ gây khó khăn trong quản lý Nhà nước về giá và khiến cho việc niêm yết giá không còn nhiều ý nghĩa.

4. Về các điều khoản có phương án lựa chọn
· Phạm vi điều chỉnh và đối tượng điều chỉnh (Điều 1): Dự thảo quy định 2 phương án, phương án 1 là theo phạm vi và đối tượng của Nghị định 25/2012/NĐ-CP hướng dẫn chi tiết thi hành Luật Viễn Thông và Nghị định 72. Phương án 2, ngoài các đối tượng theo phương án 1 còn có thêm “trường hợp sử dụng chung công trình hạ tầng kỹ thuật do doanh nghiệp đầu tư phục vụ nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của mình (không phục vụ mục đích để sử dụng chung) như sử dụng chung cột điện, cột treo cáp thông tin của các doanh nghiệp kinh doanh điện, viễn thông (trường hợp này không thuộc phạm vi chủ sở hữu quy định tại Điều 10 Nghị định 72)”. Phương án 1 theo các doanh nghiệp là hợp lý hơn, bởi vì đối tượng thêm vào của phương án 2 là các công trình hạ tầng kỹ thuật do doanh nghiệp đầu tư phục vụ sản xuất kinh doanh có mục đích phục vụ cho chính doanh nghiệp chứ không phải là để cho các tổ chức, cá nhân khác thuê, kinh doanh trên chính các công trình này. Đối với đối tượng này, Dự thảo không nên điều chỉnh, vì không ảnh hưởng trực tiếp đến các bên trong mối quan hệ giao dịch của loại hàng hóa, dịch vụ có thị trường cạnh tranh hạn chế này.
· Lợi nhuận dự kiến trong giá thuê (điểm c khoản 1 Điều 13): Dự thảo đưa ra 2 phương án: phương án 1, có sự phân biệt lợi nhuận giữa công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung Nhà nước đầu tư từ nguồn ngân sách và công trình do tổ chức, cá nhân đầu tư ngoài nguồn ngân sách; phương án 2 là thống nhất mức lợi nhuận dự kiến không phân biệt nguồn gốc vốn xây dựng công trình. Nhiều doanh nghiệp được hỏi ý kiến lựa chọn phương án 2.

· Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (Khoản 4 Điều 16): Phương án 2 (điểm b, c) là hợp lý, vì Sở Tài chính vẫn là cơ quan chuyên môn quản lý, phụ trách về quản lý giá, thẩm định giá nên có trách nhiệm chủ trì trong quản lý hoạt động này.
Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn về cơ chế, nguyên tắc kiểm soát giá và phương pháp xác định giá thuê công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Ngoài ra gửi kèm theo phụ lục một số góp ý cụ thể về Dự thảo mà một số doanh nghiệp gửi cho Phòng Thương mại và Công nghiệp để Quý Cơ quan tham khảo.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.
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