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Kính gửi: Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam
 Được biết Bộ Tài chính đang lấy ý kiến tham gia dự thảo Thông tư hướng dẫn một số điều của Nghị định 177/2013/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giá; Xuất phát từ thực tiễn hoạt động và kinh nghiệm nghiên cứu trong lĩnh vực giá, sau khi nghiên cứu dự thảo và thảo luận trong nội bộ, Công ty TNHH Thẩm định giá và Giám định Việt Nam xin đóng góp một số ý kiến như sau:

1. Nhận định chung

Từ khi Pháp lệnh Giá năm 2002 ban hành, Chính phủ đã ban hành Nghị định 170/2003/NĐ-CP hướng dẫn về nội dung về bình ổn giá, định giá, hiệp thương giá, kiểm tra yếu tố hình thành giá, kê khai giá ... 
Luật Giá được ban hành ngày 20/6/2012 và có hiệu lực ngày 1/1/2013 thay thế pháp lệnh Giá nhưng việc ban hành các văn bản hướng dẫn Luật tương đồng, thay thế các văn bản hết hiệu lực còn rất chậm làm cho các văn bản hướng dẫn Pháp lệnh Giá vẫn được áp dụng tạo ra mâu thuẫn văn bản không đáng có.
2. Đóng góp ý kiến

2.1. Vai trò của Thẩm định giá độc lập trong các hoạt động quản lý giá

Cho đến nay, việc thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật của các doanh nghiệp sản xuất, phân phối hàng hoá dịch vụ trong việc kê khai, tính giá, bán phá giá, liên kết độc quyền về giá còn nhiều khiếm khuyết cụ thể như việc chuyển giá của các Công ty, liên doanh với nước ngoài, giá sữa, giá xăng dầu, giá cước viễn thông ... vẫn thường xuyên là đề tài nóng bỏng trong xã hội.
Việc đăng ký, kê khai giá bán hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng quản lý của doanh nghiệp là rất quan trọng do khi giá bán đã được Nhà nước chấp thuận thì coi như được pháp luật chính thức thừa nhận và người tiêu dùng chỉ biết thực hiện mà không còn cách nào để khiếu nại, thay đổi.
Dự thảo đưa ra khối lượng công việc về kiểm tra chất lượng, mức độ chính xác của việc kê khai giá giá thành toàn bộ của hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng Nhà nước quản lý là rất khó khăn do số lượng cán bộ công chức có chuyên môn có hạn, khối lượng hàng hoá, dịch vụ của các doanh nghiệp sản xuất phục vụ nhu cầu của xã hội là vô cùng lớn, đa dạng và phức tạp nên đặt ra yêu cầu kiểm soát được tính chính xác về yếu tố hình thành giá, xây dựng giá bán hợp lý, có tính cạnh tranh đối với toàn bộ khối lượng tài sản hàng hoá thuộc diện quản lý đang lưu thông trong xã hội là nhiệm vụ bất khả thi.
Hơn nữa, để đảm bảo tránh liên kết độc quyền về giá, quản lý được mặt bằng giá, biến động giá cả thị trường nhất là đối với những mặt hàng thiết yếu có khối lượng nhập khẩu và/hoặc do doanh nghiệp nước ngoài, liên doanh với doanh nghiệp nước ngoài sản xuất hàng hoá chiếm thị phần lớn yêu cần có sự so sánh với mặt bằng chung trên thế giới và khu vực để tránh việc kê khai không chính xác về giá vật liệu nhập khẩu phục vụ các kế hoạch kinh doanh không phù hợp với pháp luật như chuyển giá, bán phá giá, liên kết độc quyền về giá ... tránh việc lệ thuộc vào số liệu kê khai của doanh nghiệp.
Chủ trương xã hội hoá về thẩm định giá của Nhà nước là rất phù hợp với xu thế chung của các nên kinh tế phát triển, tuy nhiên trong hệ thống các nhà làm Luật tại Việt Nam rất hạn chế sử dụng công cụ tài chính hỗ trợ này. Cụ thể hơn, là khi ban hành chính sách mới, người làm Luật cố gắng sử dụng hệ thống lao động có sẵn để thực hiện thêm những đòi hỏi của xã hội trong khi lực lượng lao động này vốn được đánh giá là vừa yếu vừa thiếu hoặc đã quá bận rộn với khối lượng công việc sẵn có.

Cũng như nghề kiểm toán độc lập, đại lý kê khai thuế, khai thuê hải quan, hoạt động thẩm định giá là một ngành dịch vụ đã được đào tạo chuyên môn hoá, sử dụng các lao động có tri thức, tâm huyết với nghề, các doanh nghiệp chủ động về nhân lực sẵn sàng hỗ trợ cho các hoạt động quản lý nhà nước trong các hoạt động về giá như việc tư vấn, giám sát việc tuân theo pháp luật, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện các thủ tục kê khai, đăng ký giá theo đúng quy định của pháp luật, giảm thiểu các bước thẩm định yêu cầu chuyên môn, thời gian, quan hệ kinh tế trong xã hội, chia xẻ trách nhiệm, rủi ro với các cơ quan quản lý nhà nước trong việc kiểm soát mức độ tin cậy, chính xác của thông tin giá cả mang tính thị trường không chỉ trong nước mà cả quốc tế.
Cụ thể như việc kiểm soát giá sữa nhập khẩu, giá xăng, cước phí vận tải, cước phí viễn thông ... như hiện nay nếu chỉ thực hiện kê khai, đăng ký kê khai thông thường thì doanh nghiệp có rất nhiều lý do để khai tăng chi phí một cách vô lý, không theo quy luật kinh tế lành mạnh như việc chuyển giá; lưu thông vòng vèo, khai khống, khai tăng chi phí ...  trong khi không có phương án giám sát, kiểm tra, đối chiếu mặt bằng chung so với sản phẩm trong nước hay hàng hoá nhập khẩu trực tiếp cùng loại. Cơ chế kê khai, đăng ký giá này sẽ tạo ra các liên minh vô hình để cấu kết, chi phối giá, liên kết độc quyền về giá nhằm thu về những khoản lợi nhuận bất chính.
Các nhà soạn thảo chính sách cần nghiên cứu cơ chế để đưa hoạt động thẩm định giá độc lập được tham gia vào quy trình tư vấn và/hoặc thanh, kiểm tra hoạt động kê khai giá, đăng ký giá đối với những mặt hàng thiết yếu, thuộc diện bình ổn giá, quản lý giá. 
2.2. Thanh tra việc kê khai giá, bình ổn giá, niêm yết giá 
Trong Dự thảo chưa thấy đề cập đến vai trò của cơ quan Thanh tra tài chính, Thanh tra nhà nước, Kiểm toán Nhà nước đóng vai trò như một Barie cuối cùng trong quy trình, đảm bảo kiểm tra việc đăng ký, kê khai giá tuân thủ đúng quy định chuyên môn, trung thực, khác quan và bình đẳng giữa các doanh nghiệp.

Hoạt động kiểm tra của các cơ quan thanh, kiểm tra đóng vai trò rất quan trọng, đóng vai trò là cơ quan trung gian khách quan kiểm tra mức độ trung thực, chính xác đối với công thức, phương pháp, mức độ tin cậy của các chỉ số đầu vào để đảm bảo quản lý được giá cả hàng hoá lưu thông trên thị trường, đảm bảo mặt bằng giá, ổn định giá cả hàng hoá thiết yếu đang được đánh giá là thước đo sức khoẻ của nền kinh tế nói chung và đảm bảo ổn định đời sống của mỗi người dân nói riêng.

Trên đây là một số ý kiến của Công ty TNHH Thẩm định giá và Giám định Việt Nam tham gia vào dự thảo Thông tư hướng dẫn một số điều của Nghị định 177/2013/NĐ-CP gửi Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) để tổng hợp gửi Bộ Tài chính xem xét các nội dung đã góp ý.

Xin chân thành cảm ơn./.
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