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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

----------------------------------

	      Số    /HTVT

v/v Tham gia luat sửa đổi  TT 06 về thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 08 tháng 01 năm 2013


Kính gửi: Phòng Thương mại công nghiệp Việt nam

Về đề nghị tham gia  Thông  tư  hướng dẫn thực hiện việc gia hạn, giảm một số khoản thu NSNN theo Nghị quyết 02/NQ-CP ngày  07 tháng 01 năm 2013  của Chính phủ  do Bộ Tài chính  soạn thảo.  Về cơ bản Hội tư vấn thuế Việt nam nhất trí với các nôi dung mà dự thảo đã đề cập, ngoài ra Hội Tư vấn xi tham gia một sộ ý kiến cụ thể như sau: 

 1. Về tiêu chí  doanh thu đê xác định doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ :  có doanh thu năm không quá 20 tỷ đồng( áp dụng cho cả gia hạn nộp thuế GTGT và TNDN)
  Theo  Nghị quyết 02/NQ-CP:     Gia hạn 06 tháng thời hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp quý I và 03 tháng thời hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp quý II và quý III năm 2013  cho  Doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ (sử dụng dưới 200 lao động làm việc toàn bộ thời gian và có doanh thu năm không quá 20 tỷ đồng.
 
Về cách xác định doanh thu, trong điều kiện bình thường thì  chúng tôi  hoàn toàn tán thành với  Thông tư hướng dẫn: lấy doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2012, nếu doanh nghiệp mới thành lập thì lấy theo doanh thu khai tạm nộp  thuế thu nhập doanh nghiệp của tờ khai thuế quý I. quý II năm 2013.

 Tuy nhiên, do tính hình kinh tế khó khăn nên trong thực tế  có một số doanh nghiệp bị giảm doanh thu,  thu hẹp lĩnh vực kinh doanh dẫn đến kế hoạch sản xuất  kinh doanh trong năm 2013 không đạt được doanh thu như năm 2012 sẽ không được gia hạn nộp thuế TNDN. 

 Để giúp doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn và được hưởng gói giải pháp gia hạn thuế theo Nghị quyết của Chính phủ,  đồng thời tránh tình trạng lợi dụng Nghị quyết của chính phủ để chậm nộp tiền thuế vào NSNN, chúng tôi đề nghị nghiên cứu bổ sung thêm phương án :  Trường hợp doanh nghiệp  đang hoạt động từ năm 2012, có   doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2012, từ 20 tỷ đồng trở lên, nhưng  do tình hình sản xuất  kinh doanh  năm 2013 gặp khó khăn, doanh thu giảm, dự kiến kế hoạch tài chính  năm 2013 có doanh thu dưới   20 tỷ đồng  thì cũng được gia hạn nộp thuế TNDN.
 
 Trường hợp khi quyết toán thuế TNDN năm 2013, doanh thu  tính thuế thực tế 6 tháng đầu năm 2013  vượt  trên 10 tỷ đồng thì doanh nghiệp phải  tự  tính toán xác định và nộp phạt tiền thuế chậm nộp do xác định không đúng đối tượng  được gia hạn theo mức phạt chậm nộp quy định tại Luật quản lý thuế
.
2. Về xác định số thuế thu nhập  khác của doanh nghiệp đủ điều kiện được gia hạn .

Theo  Nghị quyết 02/NQ-CP Số thuế thu nhập doanh nghiệp được gia hạn không bao gồm số thuế tính trên phần thu nhập từ các hoạt động tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, chứng khoán, xổ số, trò chơi có thưởng, thu nhập từ kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.
 Thông tư dự thảo: Trường hợp doanh nghiệp nhỏ và vừa có hoạt động sản xuất kinh doanh trong nhiều lĩnh vực thì số thuế thu nhập được gia hạn phần thu nhập từ các hoạt động tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, chứng khoán, xổ số, trò chơi có thưởng, thu nhập từ kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.
Trong thực tế,  một số doanh nghiệp chỉ hoạt động trong một lĩnh vực nhưng có thu nhập  khác từ lãi tiền gửi, lãi cho vay, đầu tư vốn thì theo chúng tôi phần thu nhập này không lớn, không thuộc  lĩnh vực kinh doanh của doanh nghiệp thì cũng nên cho phép gia hạn nộp thuế TNDN
.
3. Thu nhập khác của doanh nghiệp đầu tư - kinh doanh nhà ở

 Tông tư dự thảo Doanh nghiệp đầu tư - kinh doanh (bán, cho thuê, cho thuê mua) nhà ở được gia hạn nộp thuế tính trên  thu nhập từ hoạt động đầu tư - kinh doanh nhà ở, không phân biệt quy mô doanh nghiệp và số lao động sử dụng.
Doanh nghiệp hoạt động đầu tư - kinh doanh nhà ở  cũng có thu nhập  khác từ lãi tiền gửi, lãi cho vay, đầu tư vốn... có thể xem xét cho gia hạn để giúp giảm khó khăn về vốn cho doanh nghiệp
.
4. Về gia hạn tiền sử dụng đất.
 Nghị quyết 02/NQ-CP và dự thảo Thông tư hướng dẫn :
Cho phép các chủ đầu tư dự án đã được Nhà nước giao đất nhưng chưa hoàn thành nghĩa vụ về nộp tiền sử dụng đất do có khó khăn về tài chính được nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ thanh toán tiền bán hàng trong thời gian tối đa 24 tháng kể từ ngày có thông báo nộp tiền sử dụng đất của cơ quan thuế.
 Thực tế diễn ra có doanh nghiệp tuy rất khó khăn nhưng  đã cố gắng nộp tiền sử dụng đất trược thời gian được gia hạn ( kể cả  tiền sử dụng đất được gia hạn của năm 2012) nhưng chưa nộp hết tiền phạt chậm nộp.  Vì  doanh nghiệp  chỉ còn nợ tiền phạt chậm nộp, không nợ  tiền sử dụng đất  nên không được gia hạn phạt chậm nộp, dẫn đến bất bình đẳng và không  khuyến  khích các đơn vị chấp hành chính sách thuế tốt.
  Do vậy đề nghị bổ sung: Cho phép các chủ đầu tư dự án đã được Nhà nước giao đất nhưng chưa hoàn thành nghĩa vụ về nộp tiền sử dụng đất do có khó khăn về tài chính được nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ thanh toán tiền bán hàng trong thời gian tối đa 24 tháng kể từ ngày có thông báo nộp tiền sử dụng đất của cơ quan thuế, trường hợp doanh nghiệp đã nộp tiền sử dụng đất nhưng còn nợ tiền phạt nộp chậm thì tiền phạt nộp chậm cũng được gia hạn tối đa 24 tháng.
Trên đây là một số ý kiến tham gia của Hội tư vấn thuế Việt nam, Kính chuyển  Phòng thương mại công nghiệp Việt nam xem xét  tổng hợp chuyển cơ quan soạn thảo  nghiên cứu  hoàn thiện dự  thảo thông tư sửa đổi để kịp thời tháo gỡ các vướng mắc cho doanh nghiệp, hỗ trợ doanh nghiệp  vượt qua khó klhăn, sớm ổn định, tiếp tục phát triển sản xuất kinh doanh.

Hội tư vấn Thuế xin trân trọng cảm ơn

	
	CHỦ TỊCH HỘI

	Nơi nhận:
· Như trên;

· Ủy viên BCH;

· Lưu VT.


	Nguyễn Thị Cúc


�Quá rủi ro cho doanh nghiệp và tăng thêm thủ tục hành chính cho cả cơ quan nhà nước và doanh nghiệp
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