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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

---------------------------------

	Số: ……. /HTVT-VP

V/v góp ý dự thảo Thông tư về thuế đối với các dự án ODA .
	Hà Nội, ngày    tháng 08 năm 2013






Kính gửi: Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam
 Về  bản dự thảo Thông tư Hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ (dự thảo ngày 09/7/2013) ; Hội tư vấn thuế Việt Nam  nhất trí cơ bản với nội dung  dự thảo và  góp ý thêm một số nội dung như sau:
1. Nội dung Điều 3 bản dự thảo, câu: “Các loại thuế áp dụng đối với dự án ODA và dự án sử dụng nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ theo hướng dẫn tại Thông tư này bao gồm: ...”

Đề nghị bỏ chữ theo.

2. Nội dung Điều 4 bản dự thảo về giải thích từ ngữ:

Đề nghị bổ sung vào Điều này các cụm từ viết tắt sử dụng trong dự thảo Thông tư như: dự án ODA, dự án không hoàn lại, dự án ODA hỗn hợp, dự án Vay ưu đãi.
Không nên để rải rác tại các chương khác nhau dẫn tới không thống nhất trong toàn bộ văn bản. Cũng không nên giải thích cụm từ viết tắt ngay trên tên của Chương III như dự thảo. 

Cụ thể: Tại Điều 4 dự thảo, khi chưa có phần giải thích từ ngữ về các cụm từ như (dự án) ODA hay  (dự án) vốn vay ưu đãi trước các từ này phải ghi rõ là Dự án sử dụng vốn ODA hay Dự án sử dụng vốn vay ưu đãi.

Vd: - “Nhà thầu chính” là tổ chức, cá nhân trực tiếp ký hợp đồng với Chủ dự án ODA, vốn vay ưu đãi hoặc nhà tài trợ vốn cho dự án ODA, vốn vay ưu đãi để xây lắp công trình hoặc cung cấp hàng hoá, dịch vụ cho dự án sử dụng vốn ODA, vốn vay ưu đãi. Nhà thầu chính bao gồm Nhà thầu chính nước ngoài và Nhà thầu chính Việt Nam.

3. Nội dung Điều 7, tiết 2c: 
“c. Nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam nộp thuế GTGT theo phương pháp tính trực tiếp trên GTGT, nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % tính trên doanh thu nếu nhận thanh toán trực tiếp từ Nhà tài trợ thì nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài có trách nhiệm chuyển tiền thuế phải nộp cho Chủ dự án ODA hoặc nhà thầu chính nước ngoài để nộp thuế thay cho nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài ...”

Dự thảo này có 2 điểm  chưa rõ ràng:
-Thứ nhất, phân biệt nhà thầu nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp và thuế TNDN theo % không liên quan với nội dung hướng dẫn của khoản này. 
-Thứ hai, yêu cầu nhà thầu (hoặc nhà thầu phụ) chuyển tiền thuế cho Chủ dự án (hoặc nhà thầu chính) để nộp thuế thay, nhưng lại không gắn với việc dự án đã được bố trí vốn đối ứng hay không, nên nội dung này là chưa phù hợp với thực tế,  có thể gây ra việc đánh thuế vào vốn ODA không hoàn lại (vì gián tiếp yêu cầu nhà tài trợ ODA thanh toán thuế cho nhà thầu). Và trong trường hợp dự án đã được bố trí vốn đối ứng thì khi nhà thầu nhận thanh toán trực tiếp từ nhà tài trợ cũng sẽ không nhận được tiền thuế (vì vốn đối ứng chỉ cấp cho chủ dự án).
 Nên cân nhắc  sửa lại điểm  này, chỉ cần đề cập nghĩa vụ phải nộp thuế của nhà thầu chính nước ngoài và nhà thầu phụ nước ngoài, các nội dung khác cần hướng dẫn thì đã có tại tiết 2.d . Theo đó đề nghị sửa  nội dung  này như sau: “c. Nhà thầu chính nước ngoài tham gia thực hiện dự án ODA theo hợp đồng ký kết với Chủ dự án hoặc nhà tài trợ và nhà thầu phụ nước ngoài phải thực hiện các nghĩa vụ thuế theo quy định của pháp luật thuế hiện hành và hướng dẫn cụ thể tại Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính”
4. Chương III: đề nghị bỏ phần giải thích cụm từ viết tắt tại tên Chương, đưa lên phần giải thích từ ngữ tại Điều 4 của Thông tư.
5. Nội dung Điều 13, khoản 1 dự thảo, về việc hoàn thuế GTGT: dự thảo hướng dẫn hạch toán riêng thuế GTGT đầu vào của dự án sử dụng vốn hỗn hợp phục vụ cho việc hoàn thuế GTGT, nếu không hạch toán riêng được thì không được hoàn thuế đối với hàng hóa dịch vụ mua vào bằng nguồn vốn ODA không hoàn lại.

Thực tế, việc hạch toán riêng thuế GTGT đầu vào không phải trường hợp nào cũng thuận tiện và chính xác, vì cùng một lô hàng hóa (trên một hoặc nhiều hóa đơn đầu vào) có thể sử dụng cho nhiều dự án, công trình khác nhau, việc xuất kho vật tư để sử dụng tại từng thời điểm không thể xác định là của hóa đơn mua vào nào. Vì vậy, nếu đảm bảo chính xác với yêu cầu hạch toán riêng là rất khó khăn.

Để vẫn đáp ứng nguyên tắc cam kết với nhà tài trợ là không đánh thuế vào vốn ODA, đề nghị việc hoàn thuế cho phần vốn ODA không hoàn lại của dự án sử dụng vốn hỗn hợp nên xử lý theo 2 cách: 

i- Cách thứ nhất, nếu nhà thầu hạch toán và nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, số thuế đầu vào của phần vốn ODA không hoàn lại được khấu trừ bình thường (về tài chính thì tương tự như được hoàn thuế). 

ii- Cách thứ hai, đối với nhà thầu nộp theo phương pháp trực tiếp, hoặc nhà thầu khác có nhu cầu hoàn thuế GTGT đầu vào cho hàng hóa dịch vụ mua bằng vốn ODA không hoàn lại thì số thuế được hoàn trong tổng số thuế đầu vào kỳ kê khai hoàn thuế được tính theo tỉ lệ vốn ODA không hoàn lại trong tổng vốn của dự án.
6. Về việc dẫn chiếu văn bản QPPL: ban soạn thảo đề nghị không dẫn chiếu cụ thể tên các văn bản pháp luật liên quan, chỉ dẫn chiếu về mặt nguyên tắc, lí do là trong thời gian tới sẽ có nhiều văn bản pháp luật liên quan tiếp tục được thay thế, bổ sung do trong năm 2012, 2013 Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung Luật TNDN, Luật GTGT, Luật QLT và Luật TNCN. Tuy nhiên, có nhược điểm là khó tham chiếu đối  với người sử dụng.

 Do thông tư này là văn bản hướng dẫn chi tiết thi hành, do đó cần  hướng dẫn  và dẫn chiếu cụ thể  thêm văn bản để người nộp thuế và người thực hành hiểu biết đầy đủ và thuận lợi khi thi hành. Trường hợp có sự thay đổi, thay thế các văn bản đã dẫn chiếu trong thời gian tới thì người nộp thuế sẽ  nắm bắt được  các thay đổi qua  các  kênh thông tin khác nhau.
Trên đây là ý kiến tham gia của Hội tư vấn thuế Việt Nam về dự thảo Thông tư.  Kính chuyển  Phòng Thương mại  và Công nghiệp  Việt nam nghiên cứu tổng hợp, chuyển cơ quan soạn thảo hòan  thiện dự thảo.
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