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Vv: góp ý Dự thảo Thông tư về thuế và phí đối với chương trình, dự án ODA, vốn vay ưu đãi
	Hà Nội, ngày 28  tháng 08 năm 2013


Kính gửi: Tổng cục Thuế
                  Bộ Tài chính

Trả lời Công văn số 9307/BTC-TCT của Bộ Tài chính về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ (sau đây gọi tắt là Dự thảo), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, trên cơ sở ý kiến của các chuyên gia và doanh nghiệp, có một số ý kiến như sau:
Về cơ bản, các quy định tại Dự thảo là cụ thể, rõ ràng, thống nhất với các văn bản pháp luật có liên quan. Tuy nhiên, để hoàn thiện, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc, xem xét một vài vấn đề sau:
1. Một số quy định chưa đủ rõ ràng, cụ thể
· Về thuế bảo vệ môi trường đối với hàng hóa nhập khẩu: Theo quy định tại Điều 5 Dự thảo thì “Chủ dự án ODA không hoàn lại, nhà thầu chính thực hiện dự án ODA không hoàn lại không phải nộp thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có), thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hóa do Chủ dự án ODA, nhà thầu chính trực tiếp nhập khẩu hoặc ủy thác nhập khẩu để thực hiện dự án ODA không hoàn lại”. Hiện nay, khi nhập khẩu một số loại hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường, người nhập khẩu phải nộp thuế bảo vệ môi trường, đây cũng là một loại thuế gián thu như các loại thuế trên. Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo bổ sung quy định chủ dự án ODA không hoàn lại, nhà thầu chính thực hiện dự án ODA không hoàn lại không phải nộp thuế bảo vệ môi trường (nếu có) đối với hàng hóa do Chủ dự án ODA, nhà thầu chính trực tiếp nhập khẩu hoặc ủy thác nhập khẩu để thực hiện dự án ODA không hoàn lại, đồng thời bổ sung quy định nghĩa vụ thuế này trong các Điều 7, Điều 9. Điều 11, Điều 45.
· Hồ sơ hoàn thuế cho nhà thấu chính (điểm d khoản 2 Điều 7): Dự thảo quy định “Trường hợp nhà thầu chính thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ vừa thực hiện dự án ODA không hoàn lại vừa thực hiện hoạt động sản xuất kinh doanh khác nhưng không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ phục vụ dự án ODA không hoàn lại với hàng hóa, dịch vụ phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh khác thì nhà thầu chính thực hiện khai, khấu trừ, hoàn thuế GTGT theo quy định tại Luật thuế GTGT, Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.” Theo nội dung giải trình thì hồ sơ hoàn thuế cho nhà thầu chính trong trường hợp này sẽ vẫn lập theo trường hợp hoàn thuế đối với dự án ODA. Tuy nhiên Dự thảo lại không quy định rõ thủ tục lập hồ sơ hoàn thuế này. Do vậy, để đảm bảo tính minh bạch và sự thuận lợi trong thực tế áp dụng, đề nghị Ban soạn thảo quy định rõ việc lập hồ sơ hoàn thuế đối với trường hợp này.
2. Đề nghị Ban soạn thảo bổ sung quy định hướng dẫn về xử lý đối với trường hợp nhà thầu nước ngoài thực hiện dự án sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) không hoàn lại có đủ điều kiện về thủ tục, đúng đối tượng được hoàn thuế GTGT nhưng không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam. Có thể nâng giá trị pháp lý của hướng dẫn trường hợp này tại Công văn số  36/BTC-TCT ngày 04/01/2011 của Bộ Tài chính thành quy định tại Dự thảo Thông tư, để đảm bảo thuận lợi trong áp dụng.
3. Một số quy định tại chưa phù hợp với thực tế và chưa tạo thuận lợi cho doanh nghiệp
· Về hoàn thuế giá trị gia tăng (khoản 1 Điều 13): Dự thảo quy định “Chủ dự án ODA không hoàn lại phải hạch toán riêng số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ được mua từ nguồn ODA không hoàn lại, nếu không hạch toán riêng được thì Chủ dự án không được hoàn lại số thuế GTGT đã trả đối với hàng hóa, dịch vụ được mua bằng nguồn vốn ODA không hoàn lại”. Thực tế việc hạch toán riêng thuế GTGT đầu vào không phải trường hợp nào cũng thuận tiện và chính xác, vì cùng một lô hàng hóa (trên hoặc nhiều hóa đơn đầu vào) có thể sử dụng cho nhiều dự án, công trình khác nhau, việc xuất kho vật tư để sử dụng tại thời điểm không thể xác định là của hóa đơn đầu vào nào. Vì vậy, việc quy định bắt buộc phải hạch toán riêng số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ được mua từ nguồn ODA không hoàn lại và không được hoàn nếu không hạch toán riêng sẽ gây khó khăn cho doanh nghiệp. Theo ý kiến của chuyên gia thì, để vẫn đáp ứng nguyên tắc cam kết với nhà tài trợ là không đánh thuế vào vốn ODA, vừa đảm bảo quyền lợi hợp pháp cho doanh nghiệp, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc quy định theo hướng sau:
+ Nếu nhà thầu hạch toán và nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, số thuế đầu vào của phần vốn ODA không hoàn lại được khấu trừ bình thường.

+ Nếu nhà thầu nộp theo phương pháp trực tiếp hoặc nhà thầu khác có nhu cầu hoàn thuế GTGT đầu vào cho hàng hóa dịch vụ mua bằng vốn ODA không hoàn lại thì số thuế được hoàn trong tổng số thuế đầu vào kỳ kê khai hoàn thuế được tính theo tỷ lệ vốn ODA không hoàn lại trong tổng vốn dự án.

· Về việc nộp thuế của nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài (điểm c khoản 2 Điều 7): Dự thảo quy định: “c. Nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài nộp thuế GTGT theo phương pháp tính trực tiếp trên GTGT, nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % tính trên doanh thu nếu nhận thanh toán trực tiếp từ Nhà tài trợ thì nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài có trách nhiệm chuyển tiền thuế phải nộp cho Chủ dự án ODA hoặc nhà thầu chính nước ngoài để nộp thuế thay cho nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài ...”. Theo một số chuyên gia và doanh nghiệp mà VCCI tiến hành lấy ý kiến thì quy định này chưa hợp lý ở điểm: 

+ Yêu cầu nhà thầu (hoặc nhà thầu phụ) chuyển tiền thuế cho Chủ dự án (hoặc nhà thầu chính) để nộp thuế thay nhưng lại không gắn với việc dự án đã đựợc bố trí vốn đối ứng hay không. Điều này có thể xảy ra tình trạng đánh thuế vào vốn ODA không hoàn lại.

+ Việc yêu cầu nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài phải chuyển tiền thuế phải nộp cho Chủ dự án ODA hoặc nhà thầu chính nước ngoài để nộp thuế thay cho nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài có thể làm tăng chi phí chuyển tiền và thời gian tiến hành thủ tục hành chính của các bên.
Do đó, đề nghị Ban soạn thảo sửa đổi theo hướng chỉ cần đề cập nghĩa vụ phải nộp thuế của nhà thầu chính nước ngoài và nhà thầu phụ nước ngoài.

Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối voiứ các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.
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