VÀI Ý KIẾN GÓP Ý DỰ THẢO THÔNG TƯ

Về việc hướng dẫn xóa nợ tiền thuế, tiền phạt không có khả năng thu hồi phát sinh trước ngày 01 tháng 7 năm 2007
​​​
                                                                       Luật gia Vũ Xuân Tiền

                                                                        Chủ tịch Hội đồng thành viên

                                                                             Công ty tư vấn VFAM Việt Nam
Về dự thảo Thông tư của Bộ Tài chính hướng dẫn xóa nợ tiền thuế, tiền phạt không có khả năng thu hồi phát sinh trước ngày 01 tháng 7 năm 2007, xin có một số ý kiến sau đây:
1. Về phạm vi áp dụng:

Đề nghị xem lại khoản 5 Điều 1 như sau:

" 5. Trường hợp doanh nghiệp nhà nước khi chính thức chuyển thành công ty cổ phần nộp tiền vào NSNN nhưng cơ quan quản lý thuế đã thực hiện thanh toán theo thứ tự qui định tại Điều 45 Luật Quản lý thuế trừ vào khoản tiền thuế, tiền phạt của doanh nghiệp nhà nước phát sinh trước ngày 01/7/2007 (khoản nợ thuế xa nhất), hoặc bù trừ vào số tiền thuế được hoàn, nếu thuộc trường hợp xóa nợ và đáp ứng các điều kiện xóa nợ qui định tại Điều 2, Điều 3 Thông tư này thì được xóa các khoản tiền thuế, tiền phạt phát sinh trước ngày 01/7/2007".
Theo quy định trên, khi chính thức chuyển thành công ty cổ phần, doanh nghiệp nộp tiền vào NSNN nhưng cơ quan quản lý thuế đã thực hiện thanh toán theo thứ tự qui định tại Điều 45 Luật Quản lý thuế trừ vào khoản tiền thuế, tiền phạt của doanh nghiệp nhà nước phát sinh trước ngày 01/7/2007 (khoản nợ thuế xa nhất), hoặc bù trừ vào số tiền thuế được hoàn thì vẫn được xoá nợ tiền thuế, tiền phạt. Cần nghiên cứu lại những vấn đề sau:

· Việc xoá nợ tiền thuế, tiền phạt được thực hiện theo Thông tư này chỉ áp dụng với những trường hợp "không có khả năng thu hồi". Song, trường hợp theo quy định tại khoản 5 Điều 1 nêu trên "doanh nghiệp đã nộp tiền vào ngân sách nhà nước" mà vẫn được coi là "không có khả năng thu hồi" có hợp lý không?
· Nếu trường hợp nêu trên được thừa nhận, cần hướng dẫn thêm việc NSNN trả lại cho DN khoản tiền đã thu trước đây.

2. Về điều kiện áp dụng:

Khoản 1 Điều 3 quy định: "1. Đối với hộ gia đình, cá nhân nêu tại khoản 1, Điều 2 Thông tư này phải đáp ứng đồng thời các điều kiện...". Đó là quy định đúng. Đề nghị quy định tương tự với cụm từ " đáp ứng đồng thời các điều kiện" cho các đối tượng khác tại khoản 2, 3, 4 của Điều 3.
3. Về kết cấu của Thông tư

Kết cấu của dự thảo Thông tư theo từng nhóm vấn đề cần hướng dẫn và ở từng vấn đề lại nhắc lại các đối tượng được áp dụng. Điều đó dẫn đến sự trùng lặp và gây khó khăn cho đối tượng thực hiện.
Đề nghị sắp xếp lại theo kết cấu sau:
Chương I: Phạm vi và đối tượng áp dụng, gồm Điều 1 và Điều 2 của dự thảo.
Chương II: Thẩm quyền giải quyết xoá nợ, gồm các điều trong Chương III của dự thảo;
Chương III: Xoá nợ tiền thuế tiền phạt cho từng đối tượng áp dụng

Mục 1: Xoá nợ tiền thuế tiền phạt cho hộ gia đình, cá nhân còn nợ tiền thuế, tiền phạt phát sinh trước ngày 01/7/2007

Mục 2:Xoá nợ tiền thuế tiền phạt cho Doanh nghiệp nhà nước đã có quyết định giải thể của cơ quan có thẩm quyền còn nợ tiền thuế, tiền phạt phát sinh trước ngày 01/7/2007 (bao gồm cả tiền nợ thuế, tiền phạt của các chi nhánh, cửa hàng hạch toán phụ thuộc của doanh nghiệp);

Mục 3: Xoá nợ tiền thuế tiền phạt cho Doanh nghiệp nhà nước hoàn thành cổ phần hóa theo Nghị định số 44/1998/NĐ-CP ngày 29/6/1998, Nghị định số 64/2002/NĐ-CP ngày 19/6/2002, Nghị định số 187/2004/NĐ-CP ngày 16/11/2004 của Chính phủ về việc chuyển Doanh nghiệp nhà nước thành công ty cổ phần;
Mục 4: Xoá nợ tiền thuế tiền phạt cho Doanh nghiệp nhà nước thực hiện giao, bán theo Nghị định số 103/1999/NĐ-CP ngày 10/9/1999, Nghị định số 80/2005/NĐ-CP ngày 22/6/2005 của Chính phủ về giao, bán, khoán kinh doanh, cho thuê Công ty nhà nước;
Trong mỗi mục trên có các điều quy định về:
· Điều kiện áp dụng;

· Hồ sơ thủ tục;
· Trình tự giải quyết hồ sơ.
4. Về kỹ thuật văn bản:
a. Việc xoá nợ tiền thuế, tiền phạt được đưa vào một Điều trong Chương Điều khoản thi hành của Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế là không thoả đáng. Bởi, những nội dung trong Nghị định là những vấn đề chung với mọi đối tượng nộp thuế, nội dung xoá nợ tiền thuế, tiền phạt chỉ liên quan đến một nhóm doanh nghiệp. Hợp lý hơn là những nội dung về xoá nợ tiền thuế, tiền phạt phải được quy định trong một Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Thông tư của Bộ Tài chính chỉ hướng dẫn về thủ tục và mẫu biểu cần thiết.

b. Do Thông tư của Bộ Tài chính đã làm thay Quyết định của Thủ tướng Chính phủ nên trong Thông tư có quy định ngược về thẩm quyền giải quyết tại Điều 8 Chương III của dự thảo.
Trên đây là vài ý kiến góp ý cho dự thảo Thông tư của Bộ Tài chính hướng dẫn xóa nợ tiền thuế, tiền phạt không có khả năng thu hồi phát sinh trước ngày 01 tháng 7 năm 2007. Xin kính chuyển VCCI và Bộ Tài chính để tham khảo.
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