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TƯ VẤN THUẾ C&A                                   Độc lập – Tự do – Hạnh phúc.
        -------------------                                                            ----------------C&A---------------
    Số:             /C&A                                                                         
V/v: Tham gia dự thảo                                         Hà nội,  ngày 10 tháng 01 năm 2013

Sửa đổi TT 06/2012/TT-BTC
Kính gửi: Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt nam.

Công ty TNHH Tư vấn thuế C&A (C&A) nhận được đề nghị từ Quý phòng về việc tham gia ý kiến bản dự thảo Thông tư sửa đổ, bổ sung một số nội dung thông tư số 06/2012/TT-BTC hướng đãn thực hiện Luật thuế GTGT của Bộ Tài Chính. C&A xin có ý kiến tham gia như sau:

1.Đề nghị bổ sung vào Điều 1 của bản dự thảo:

1.1 Sửa đổi, bổ sung khoản 5 Điều 5 như sau: Đề nghị đưa khoản b Điều 6 của TT06 lên cuối khoản 5 để liền mạch hướng dẫn điều chuyển tài sản cố định.

1.2 Bổ sung, sửa đổi khoản 4 Điều 7 như sau:

Đối với hàng hoá, dịch vụ cơ sở kinh doanh sử dụng để cho biếu, tặng phục vụ sản xuất kinh doanh (kể cả hàng hóa, dịch vụ mua ngoài hoặc do doanh nghiệp tự sản xuất, cung ứng) thì cơ sở sản xuất kinh doanh không phải tính, nộp thuế GTGT.

Lý do: 

- Khoản 5 Điều 14 của TT 06 có quy định: Thuế giá trị gia tăng đầu vào của hàng hoá (kể cả hàng hoá mua ngoài hoặc hàng hoá do doanh nghiệp tự sản xuất) mà doanh nghiệp sử dụng để cho, biếu, tặng, khuyến mại, quảng cáo dưới các hình thức, phục vụ cho sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT thì được khấu trừ. 
Khi đã xác định là hàng hóa phục vụ SXKD thì hàng hóa dịch vụ cho, biếu, tặng là chi phí của doanh nghiệp. Khi lập hóa đơn thì người mua trên hóa đơn là tên người được cho, biếu, tặng (như hàng hóa khuyến mại) không phải là tên doanh nghiệp nên không thể làm căn cứ khấu trừ thuế như hàng hóa dịch vụ tiêu dùng nội bộ.

1.3Sửa đổi bổ sung điểm a4, khoản 9, Điều 7 như sau:

a.4) Trường hợp cơ sở kinh doanh nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất của các tổ chức, cá nhân thì giá đất được trừ để tính thuế GTGT là giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất bao gồm cả giá trị cơ sở hạ tầng (nếu có); cơ sở kinh doanh không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào của cơ sở hạ tầng đã tính trong giá trị quyền sử dụng đất được trừ không chịu thuế GTGT. Trường hợp không xác định được giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng thì giá đất được trừ để tính thuế giá trị gia tăng là giá đất do Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm ký hợp đồng nhận chuyển nhượng.

Đồng thời bỏ các ví dụ 28, nếu giữ lại thì phải sửa cho đúng phần thuế GTGT đầu vào được khấu trừ, giá trị đất được trừ không bao gồm giá trị cơ sở hạ tầng.

Lý do: Quyền sử dụng đất và cở sở hạ tầng là 2 khái niệm hoàn toàn khác nhau và theo quy định của Luật thì chỉ có chuyển quyền sử dụng đất mới là đối tượng không chịu thuế GTGT, còn cơ sở hạ tầng thuộc đối tượng chịu thuế GTGT nên không thể gộp chung, và khi nhận chuyển nhượng thì bên nhận chuyển nhượng đã phải trả thuế GTGT nên phải được khấu trừ ngay chứ không phải đến khi chuyển nhượng tiếp mới được trừ trong giá tính thuế - như vậy là trái nguyên tắc tính thuế GTGT. Mặt khác số thuế đầu vào không được khấu trừ, cũng không được trừ trong giá tính thuế GTGT, Doanh nghiệp không biết sẽ hạch toán, theo dõi và xử lý như thế nào?

Việc không cho khấu trừ thuế GTGT, các tổ chức, cá nhân sẽ  bị ứ đọng một khoản vốn lớn trong nhiều năm, việc quản lý theo dõi số thuế này cũng gây khó khăn tốn kém cho cả người nộp thuế và cơ quan thuế.
2. Đề nghị đưa nội dung sau vào Điều 2 của bản sửa đổi Thông tư số 06:

Trường hợp các tổ chức, cá nhân không phải là tổ chức tín dụng ký hợp đồng cho vay vốn không trái với quy định của pháp luật thì khoản lãi thu được không phải kê khai nộp thuế GTGT kể từ ngày 01/03/2012. 
Nếu các đơn vị đã viết hóa đơn GTGT thì thực hiện điều chỉnh lại hóa đơn cho phù hợp.
Trên đây là một số ý kiến của Công ty TNHH tư vấn thuế C&A về bản dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế GTGT, đề nghị quý phòng tổng hợp, tham gia với Bộ Tài chính.

 
Xin trân trọng cám ơn.

Nơi gửi :                                                              GIÁM ĐỐC
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