	PHÒNG THƯƠNG MẠI VÀ

CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM


Số:  0211  /PTM-PC

Vv: Góp ý Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính về thuế giá trị gia tăng
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 24 tháng 01 năm 2013


Kính gửi: Tổng cục Thuế
                  Bộ Tài chính
Trả lời Công văn số 17441/BTC-TCT của Bộ Tài chính ngày 17 tháng 12 năm 2012 về việc đề nghị góp ý Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 và Nghị định số 121/2011/NĐ-CP ngày 27/12/2011 của Chính phủ (sau đây gọi tắt là Dự thảo Thông tư), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, trên cơ sở ý kiến của các chuyên gia, có một số ý kiến như sau:
Về cơ bản các sửa đổi, bổ sung của Dự thảo Thông tư là phù hợp, giải quyết được các vướng mắc phát sinh về thuế giá trị gia tăng (GTGT) trên thực tế. Tuy nhiên, để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp trong quá trình thực hiện, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc, xem xét bổ sung trong Dự thảo Thông tư các sửa đổi các quy định tại Thông tư 06/2012/TT-BTC (Thông tư 06) sau:
1. Về giá tính thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ dùng để trao đổi, tiêu dùng nội bộ, biếu, tặng (khoản 4 Điều 7 Thông tư 06)
Khoản 4 Điều 7 Thông tư 06 quy định: “Đối với sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ cơ sở kinh doanh xuất hoặc cung ứng sử dụng cho tiêu dùng phục vụ hoạt động kinh doanh (tiêu dùng nội bộ), là giá tính thuế GTGT của sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ cùng loại hoặc tương đương tại thời điểm phát sinh việc tiêu dùng hàng hoá, dịch vụ. Cơ sở kinh doanh được kê khai, khấu trừ đối với hoá đơn GTGT xuất tiêu dùng nội bộ dùng cho hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT.

Hàng hoá luân chuyển nội bộ như xuất hàng hoá để chuyển kho nội bộ, xuất vật tư, bán thành phẩm để tiếp tục quá trình sản xuất trong một cơ sở sản xuất, kinh doanh không phải tính, nộp thuế GTGT.

Ví dụ 19: Đơn vị A sản xuất quạt điện, dùng 50 sản phẩm quạt lắp vào các phân xưởng sản xuất, giá bán (chưa có thuế GTGT) của loại quạt này là 1.000.000 đồng/chiếc, thuế suất thuế GTGT là 10%.

Giá tính thuế GTGT là 1.000.000 x 50 = 50.000.000 đồng.

Đơn vị A lập hoá đơn GTGT ghi giá tính thuế GTGT là 50.000.000 đồng, thuế GTGT là 5.000.000 đồng. Đơn vị A được kê khai, khấu trừ thuế đối với hoá đơn xuất tiêu dùng nội bộ”.
Đề nghị Ban soạn thảo xem xét sửa đổi quy định trên vì trên thực tế triển khai đã gặp những bất cập sau:
· Bất cập liên quan đến kê khai và khấu trừ thuế GTGT đối với hàng hóa doanh nghiệp sản xuất để tiêu dùng nội bộ: Theo ví dụ trên thì doanh nghiệp sản xuất quạt điện khi mua nguyên vật liệu để sản xuất quạt đã được kê khai thuế đầu vào tại thời điểm mua. Khi hoàn chỉnh thành phẩm, nếu xuất bán bình thường thì kê khai thuế đầu ra (sẽ được khấu trừ thuế đầu vào của nguyên vật liệu đã được kê khai khi mua vào) và doanh nghiệp sẽ chỉ nộp phần thuế chênh lệch giá thành phẩm bán ra (đầu ra) với nguyên vật liệu mua vào (đầu vào). Tuy nhiên, theo hướng dẫn và ví dụ trên thì khi xuất quạt tiêu dùng nội bộ các phòng ban đồng thời kê khai nộp thuế đầu ra và khấu trừ chính thuế đầu vào của hóa đơn xuất dùng nội bộ, như vậy phần nguyên liệu sản xuất có thuế đầu vào khấu trừ nhưng không có thuế đầu ra. 

· Bất cập liên quan đến kê khai và khấu trừ GTGT đối với hàng hóa doanh nghiệp mua ngoài về để tiêu dùng, sử dụng nội bộ, phục vụ hội nghị khách hàng … : Trường hợp, giả sử doanh nghiệp mua văn phòng phẩm, nước uống bình, nước uống đóng chai, trang thiết bị … thì khi xuất dùng lại kê khai và khấu trừ thuế. Hiện nay, hầu hết các doanh nghiệp chưa thực hiện việc kê khai tính thuế, khấu trừ thuế khi mua hàng về để dùng nội bộ. Điều này cho thấy quy định này tại Thông tư 06 là chưa “đi vào cuộc sống”. Mặt khác, lại có một số trường hợp doanh nghiệp kê khai khấu trừ thuế đầu vào hai lần. Ví dụ: Công ty kinh doanh thương mại kinh doanh hàng điện máy, khi mua quạt điện đã kê khai thuế GTGT, giả sử 05 tháng sau công ty lại xuất 05 chiếc quạt cho các phòng ban sử dụng, 5 chiếc quạt điện này, theo hướng dẫn trên của Dự thảo Thông tư, sẽ được lập hóa đơn thuế GTGT và được khấu trừ ngay thuế GTGT đầu vào của chính hóa đơn đó. Như vậy, vô hình trung 5 chiếc quạt này được khấu trừ thuế đầu vào hai lần.
Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc, xem xét sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 7 Thông tư 06 theo hướng: Đối với hàng hóa, dịch vụ cơ sở kinh doanh sử dụng để cho biếu, tặng, phục vụ sản xuất kinh doanh (kể cả hàng hóa, dịch vụ mua ngoài hoặc do doanh nghiệp sản xuất, cung ứng) thì cơ sở sản xuất kinh doanh không phải tính, nộp thuế GTGT để giảm thiểu thủ tục hành chính cho doanh nghiệp.
2. Về khấu trừ thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ mua trả chậm, trả góp có giá trị trên 20 triệu đồng (điểm c, khoản 2, Điều 15 Thông tư 06)

Điểm c, khoản 2, Điều 15 Thông tư 06 quy định:

“Đối với hàng hoá, dịch vụ mua trả chậm, trả góp có giá trị hàng hoá, dịch vụ mua từ hai mươi triệu đồng trở lên, cơ sở kinh doanh căn cứ vào hợp đồng mua hàng hoá, dịch vụ bằng văn bản, hoá đơn giá trị gia tăng và chứng từ thanh toán qua ngân hàng của hàng hoá, dịch vụ mua trả chậm, trả góp để kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào, đồng thời ghi rõ thời hạn thanh toán vào phần ghi chú trên bảng kê hoá đơn, chứng từ hàng hoá, dịch vụ mua vào. Trường hợp chưa có chứng từ thanh toán qua ngân hàng do chưa đến thời điểm thanh toán theo hợp đồng, cơ sở kinh doanh vẫn được kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào.

Đến thời điểm thanh toán theo hợp đồng nếu không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng thì không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào, cơ sở kinh doanh phải kê khai, điều chỉnh giảm số thuế giá trị gia tăng đầu vào đã khấu trừ của giá trị hàng hoá không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Sau khi cơ sở kinh doanh đã điều chỉnh giảm số thuế GTGT đầu vào đã khấu trừ tương ứng với giá trị hàng hoá, dịch vụ mua vào không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng, cơ sở kinh doanh mới có được chứng từ chứng minh việc thanh toán qua ngân hàng thì cơ sở kinh doanh được khai bổ sung.

Trường hợp đã quá hạn thanh toán chậm trả theo quy định trong hợp đồng, cơ sở kinh doanh không thực hiện điều chỉnh giảm theo quy định nhưng trước khi cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra tại trụ sở, cơ sở kinh doanh có đầy đủ chứng từ chứng minh đã thanh toán qua ngân hàng thì nếu việc không điều chỉnh giảm không dẫn đến thiếu số thuế phải nộp hoặc tăng số thuế được hoàn thì cơ sở kinh doanh bị xử phạt vi phạm về thủ tục thuế, nếu việc không điều chỉnh giảm dẫn đến thiếu số thuế phải nộp hoặc tăng số thuế được hoàn thì cơ sở kinh doanh bị truy thu, truy hoàn và xử phạt theo quy định của Luật Quản lý thuế”.

Quy định buộc doanh nghiệp phải theo dõi riêng việc thanh toán cho từng hóa đơn chậm trả, bị truy thu, truy hoàn và xử phạt theo quy định của Luật Quản lý thuế nếu không điều chỉnh loại trừ số thuế đầu vào đã khấu trừ trước mà làm tăng số thuế phải nộp hoặc tăng số thuế được hoàn là tạo gánh nặng về thủ tục hành chính cho doanh nghiệp, bởi vì hoạt động mua trả chậm, trả dần diễn ra thường xuyên. Hơn nữa, theo quy định tại Điều 8 Thông tư số 06 thì thời điểm xác định thuế GTGT đối với bán hàng hóa là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hóa cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền, như vậy thì dù tiền hàng trả chậm thì bên bán đã kê khai nộp thuế GTGT, quan hệ thanh toán chậm là thuộc về công nợ mua bán. 
Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc, xem xét sửa đổi quy định trên theo hướng:

· Đối với hàng hoá, dịch vụ mua trả chậm, trả góp có giá trị hàng hoá, dịch vụ mua từ hai mươi triệu đồng trở lên, cơ sở kinh doanh căn cứ vào hợp đồng mua hàng hoá, dịch vụ bằng văn bản, hoá đơn giá trị gia tăng và chứng từ thanh toán qua ngân hàng của hàng hoá, dịch vụ mua trả chậm, trả góp để kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào; trường hợp doanh nghiệp không  có chứng từ chứng minh thanh toán  qua ngân hàng thì bị loại trừ thuế GTGT đầu vào đã kê khai khấu trừ  và bị truy thu, truy hoàn và xử phạt theo quy định của Luật Quản lý thuế.

Hoặc:

· Đối với hàng hoá, dịch vụ mua trả chậm, trả góp có giá trị hàng hoá, dịch vụ mua từ hai mươi triệu đồng trở lên, cơ sở kinh doanh căn cứ vào hợp đồng mua hàng hoá, dịch vụ bằng văn bản, hoá đơn giá trị gia tăng và chứng từ thanh toán qua ngân hàng của hàng hoá, dịch vụ mua trả chậm, trả góp để kê khai, khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào. Cuối năm doanh nghiệp đối chiếu công nợ, các hóa đơn có chứng từ trả chậm nhưng đến 31/12 đến hạn thanh toán theo hợp đồng nhưng chưa thanh toán  thì cơ sở kinh doanh phải kê khai, điều chỉnh giảm số thuế giá trị gia tăng đầu vào đã khấu trừ của giá trị hàng hoá không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng và tờ khai thuế GTGT của tháng 12. Sau khi cơ sở kinh doanh đã điều chỉnh giảm số thuế GTGT đầu vào đã khấu trừ tương ứng với giá trị hàng hoá, dịch vụ mua vào không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng, cơ sở kinh doanh mới có được chứng từ chứng minh việc thanh toán qua ngân hàng thì cơ sở kinh doanh được khai bổ sung theo quy định của Luật Quản lý thuế.

Trên đây là một số ý kiến ban đầu của  VCCI về Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 và Nghị định số 121/2011/NĐ-CP ngày 27/12/2011 của Chính phủ. Rất mong Quý Cơ quan cân nhắc trong quá trình sửa đổi nội dung Dự thảo Thông tư.

Trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận:

· Như trên

· Chủ tịch Vũ Tiến Lộc, PCT Hoàng Văn Dũng (để báo cáo)

· Lưu VT, PC
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