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TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ
Về việc ban hành Nghị định của Chính phủ  quy định
 chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật sửa đổi,
 bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân số 26/2012/QH13
 và Luật thuế thu nhập cá nhân số 04/2007/QH11
-------------------------------------------------------
 
Thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 của Chính phủ, Bộ Tài chính đã tổ chức triển khai việc nghiên cứu xây dựng dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật số 26/2012/QH13 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân (TNCN). Dự thảo Nghị định đã được tổ chức lấy ý kiến rộng rãi của các bộ, ngành, đoàn thể, các tổ chức, cá nhân theo quy trình xây dựng văn bản pháp luật và thông qua các cuộc hội thảo, hội nghị, phương tiện thông tin đại chúng, Trang thông tin điện tử Bộ Tài chính, Trang thông tin điện tử Chính phủ. Bộ Tài chính xin trình Chính phủ dự thảo Nghị định như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT, MỤC TIÊU, YÊU CẦU BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Ngày 22 tháng 11 năm 2012, tại kỳ họp thứ tư Quốc hội khoá XIII đã thông qua Luật số 26/2012/QH13 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/07/2013, trong đó đã giao Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều khoản được giao trong Luật; đồng thời, qua 03 năm thực hiện Luật, một số quy định trong các văn bản hiện hành thuộc thẩm quyền của Chính phủ đã bộc lộ những tồn tại chưa theo kịp với thực tiễn cần thiết phải sửa đổi, bổ sung. Vì vậy, việc ban hành Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN và Luật thuế TNCN hiện hành để thay thế Nghị định số 100/2008/NĐ-CP và những nội dung quy định về thuế TNCN trong Nghị định 106/2008/NĐ-CP) là cần thiết để bảo đảm tính đồng bộ trong hệ thống pháp luật, tạo thuận lợi cho người nộp thuế, cho công tác quản lý thu và cũng là phù hợp với quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Việc xây dựng và ban hành Nghị định của Chính phủ đảm bảo mục tiêu, yêu cầu sau đây:
- Bám sát các nội dung quy định của Luật, Nghị định hướng dẫn cụ thể và quy định chi tiết các điều Luật đã giao Chính phủ trách nhiệm hướng dẫn, bảo đảm nguyên tắc đơn giản, minh bạch và phù hợp với thực tiễn đời sống kinh tế - xã hội, tạo thuận lợi tối đa cho người nộp thuế, khuyến khích mọi cá nhân tích cực lao động, sản xuất kinh doanh và chấp hành đúng nghĩa vụ nộp thuế TNCN.
- Tập trung sửa đổi, bổ sung các nội dung bất cập so với thực tế theo đúng thẩm quyền của Chính phủ, bảo đảm tính thống nhất của hệ thống văn bản pháp luật, trên cơ sở đó góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý thuế cũng như tạo thuận lợi cho việc hiện đại hoá công tác quản lý thu.
Các nội dung thuộc về quản lý thuế tại Nghị định hiện hành (Nghị định số 100/2008/NĐ-CP, Nghị định số 106/2008/NĐ-CP) như quy trình, thủ tục khai thuế, quyết toán thuế TNCN, phân công cụ thể trách nhiệm của các bộ, ngành trong việc ban hành các quy định cần thiết về quản lý nhà nước chuyên ngành có liên quan đến các quy định của Luật thuế TNCN sẽ được chuyển sang quy định tại Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế để bảo đảm sự minh bạch của hệ thống pháp luật, tạo thuận lợi cho người nộp thuế thực hiện việc giám sát đối với công tác quản lý Nhà nước liên quan đến thuế TNCN. 
II. VỀ NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Dự thảo Nghị định đã được gửi xin ý kiến các bộ, ngành, các tổ chức, cá nhân liên quan và đăng tải trên Trang Thông tin điện tử Chính phủ, Trang Thông tin điện tử Bộ Tài chính. Sau hơn … tháng lấy ý kiến, đã có    /21 Bộ, ngành,    /64 địa phương và     tổ chức, cá nhân, cơ quan chuyên môn khác tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị định. Qua tổng hợp ý kiến các bộ, ngành, tổ chức và cá nhân cho thấy đại bộ phận ý kiến nhất trí với nội dung dự thảo Nghị định. Sau đây là nội dung chủ yếu của dự thảo Nghị định:
1. Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1 dự thảo)
Bên cạnh việc thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN số 26/2012/QH13 ngày 23/11/2012 thì tại kỳ họp thứ 4 năm 2012, Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế số     21/2012/QH13 ngày 21/11/2012 (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/07/2013).
Do đó để tạo thuận lợi cho người nộp thuế và cơ quan thuế trong quá trình thực thi và đảm bảo tính nhất quán trong việc áp dụng văn bản quy phạm pháp luật và đảm bảo đúng về thể thức văn bản theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính trình Chính phủ dự thảo Nghị định quy định chi tiết Luật số 26/2012/QH13 chỉ quy định các nội dung về chính sách, trong đó có cả nội dung về chính sách cần triển khai trong quản lý thuế để thay thế Nghị định số 100/2008/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNCN số 04/2007/QH12. Các nội dung quy định chi tiết về thủ tục kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế sẽ được chuyển sang quy định tại Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Quản lý thuế số 21/2012/QH13 cùng với các quy định khác về quản lý thuế như đăng ký thuế, kê khai, nộp thuế, thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm về thuế TNCN. 
Để thể hiện rõ nội dung mà Nghị định sẽ điều chỉnh, bảo đảm sự thống nhất về thể thức văn bản theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, tại Điều 1 Dự thảo Nghị định quy định rõ về phạm vi điều chỉnh như sau: Nghị định này quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân. 
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại Điều 1 dự thảo Nghị định)
2. Về đối tượng nộp thuế (Điều 2 dự thảo) 
Điều 2 Luật thuế TNCN quy định đối tượng nộp thuế là cá nhân cư trú, cá nhân không cư trú có thu nhập chịu thuế theo quy định của Luật này. Trong đó, cá nhân cư trú nộp thuế đối với thu nhập phát sinh trong và ngoài lãnh thổ Việt Nam, cá nhân không cư trú chỉ phải nộp thuế đối với các khoản thu nhập phát sinh trong lãnh thổ Việt Nam. 
Trong đó Luật quy định cá nhân cư trú là cá nhân đáp ứng 1 trong 2 điều kiện: (1) có mặt tại Việt Nam từ 183 ngày trở lên tính trong một năm dương lịch hoặc trong 12 tháng liên tục kể từ ngày đầu tiên có mặt tại Việt Nam; và (2) có nơi ở thường xuyên tại Việt Nam, bao gồm có nơi ở đăng ký thường trú hoặc có nhà thuê để ở tại Việt Nam theo hợp đồng thuê có thời hạn. 
Về xác định điều kiện nơi ở thường xuyên tại Việt Nam của các cá nhân cư trú, khi ban hành Nghị định quy định chi tiết Luật, trước đây đã tham chiếu quy định tại Điều 131 Luật nhà ở năm 2005 “Tổ chức, cá nhân nước ngoài được phép vào Việt Nam có thời hạn từ ba tháng liên tục trở lên và người Việt Nam định cư ở nước ngoài được thuê nhà ở tại Việt Nam” và hướng dẫn tại Nghị định số 100/2008/NĐ-CP như sau: cá nhân có nơi ở thường xuyên tại Việt Nam, bao gồm có nơi ở đăng ký thường trú hoặc có nhà thuê để ở tại Việt Nam theo hợp đồng thuê có thời hạn từ 90 ngày trở lên trong năm tính thuế.
Qua thực tế thực hiện cho thấy nội dung quy định nêu trên tuy dựa trên quy định của pháp luật về nhà ở, về cư trú nhưng lại phát sinh bất cập trong nghĩa vụ thuế TNCN đối với các trường hợp: Người Việt Nam có nơi ở đăng ký thường trú tại Việt Nam mà đi công tác, học tập, lao động ở nước ngoài từ 183 ngày trở lên và người nước ngoài là đối tượng cư trú tại nước ngoài đến Việt Nam làm việc mà có hợp đồng thuê nhà tại Việt Nam từ 90 ngày trở lên nhưng chưa đến 183 ngày đều có thể là đối tượng cư trú của 2 nước và là đối tượng nộp thuế TNCN tại Việt Nam trên thu nhập toàn cầu. Tuy chưa phát sinh đến việc đánh thuế trùng (do chủ yếu là công dân của những nước đã ký Hiệp định tránh đánh thuế trùng với Việt Nam) nhưng qua thực hiện cho thấy quy định này đã làm tăng thêm thủ tục hành chính, gây phiền phức cho người nộp thuế (người nộp thuế phải kê khai để được miễn thuế theo hiệp định) và phức tạp trong quản lý thu thuế, chưa phù hợp với thông lệ quốc tế.
Để thực thi đúng cam kết quốc tế, phù hợp với thực tế và thông lệ quốc tế, giảm thiểu các thủ tục hành chính không cần thiết đối với các cá nhân có mặt tại Việt Nam dưới 183 ngày, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho sửa đổi bổ sung điểm b khoản 2 Điều 2 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP theo hướng sửa đổi tiêu chí về thời gian thuê nhà của cá nhân từ 90 ngày hiện hành lên thành 183 ngày, đồng thời quy rõ trường hợp cá nhân có mặt tại Việt Nam dưới 183 ngày trong năm tính thuế mà không chứng minh được là đối tượng cư trú của nước khác thì cá nhân đó sẽ phải là đối tượng cư trú tại Việt Nam cho mục đích tính thuế. Việc sửa đổi, bổ sung này vẫn đảm bảo đúng với quy định của Luật nhà ở và khắc phục được những bất cập của quy định về thuế TNCN hiện hành. Nội dung sửa đổi cụ thể như sau:
“b) Có nơi ở thường xuyên tại Việt Nam theo một trong hai trường hợp sau:
- Có nơi ở đăng ký thường trú theo quy định của pháp luật về cư trú;
- Có nhà thuê để ở tại Việt Nam theo quy định của pháp luật về nhà ở, với thời hạn của hợp đồng thuê từ 90 183 ngày trở lên trong năm tính thuế.
Trường hợp cá nhân có nơi ở thường xuyên tại Việt Nam theo quy định tại điểm này nhưng thực tế có mặt tại Việt Nam dưới 183 ngày trong năm tính thuế mà không chứng minh được là đối tượng cư trú của nước nào thì cá nhân đó là đối tượng cư trú tại Việt Nam".
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại khoản 2 Điều 2 dự thảo Nghị định)
3. Về thu nhập chịu thuế (Điều 3 dự thảo)
3.1. Về các khoản phụ cấp, trợ cấp được trừ không tính vào thu nhập từ tiền lương, tiền công
Điều 3 Luật thuế TNCN số 04/2007/QH11 quy định 10 loại thu nhập chịu thuế, trong đó đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công có quy định các khoản phụ cấp, trợ cấp được trừ không tính vào thu nhập từ tiền lương, tiền công.
Luật số 26/2012/QH13 (khoản 1, khoản 2 Điều 1) đã sửa đổi, bổ sung quy định về các khoản phụ cấp, trợ cấp không tính vào thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công và quy định về thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản như sau: “b) Các khoản phụ cấp, trợ cấp, trừ các khoản: phụ cấp, trợ cấp theo quy định của pháp luật về ưu đãi người có công; phụ cấp quốc phòng; an ninh, phụ cấp độc hại, nguy hiểm đối với những ngành, nghề hoặc công việc ở nơi làm việc có yếu tố độc hại, nguy hiểm; phụ cấp thu hút, phụ cấp khu vực theo quy định của pháp luật; trợ cấp khó khăn đột xuất, trợ cấp tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, trợ cấp một lần khi sinh con hoặc nhận nuôi con nuôi, trợ cấp do suy giảm khả năng lao động, trợ cấp hưu trí một lần, tiền tuất hàng tháng và các khoản trợ cấp khác theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội; trợ cấp thôi việc, trợ cấp mất việc làm theo quy định của Bộ luật lao động; các khoản trợ cấp khác do Bảo hiểm xã hội chi trả, trợ cấp giải quyết tệ nạn xã hội; trợ cấp mang tính bảo trợ xã hội và các khoản phụ cấp, trợ cấp khác không mang tính chất tiền lương, tiền công theo quy định của Chính phủ”.
Qua rà soát các văn bản hiện hành về phụ cấp, trợ cấp cho thấy pháp luật hiện hành có quy định các loại phụ cấp, trợ cấp, trong đó có: 
- Loại phụ cấp, trợ cấp mang ý nghĩa chính sách đền ơn đáp nghĩa (như phụ cấp người có công, phụ cấp quốc phòng, an ninh) hoặc mang tính chất bù đắp ( như phụ cấp độc hại, phụ cấp khu vực) và loại mang tính chất bảo trợ xã hội (như trợ cấp khó khăn đột xuất, trợ cấp tai nạn lao động, trợ cấp một lần khi sinh con, trợ cấp hưu trí một lần, trợ cấp thôi việc, mất việc làm, trợ cấp thất nghiệp), ...: theo quy định của Luật thuế TNCN số 04/2007/QH12 và Luật số 26/2012/QH13 thì các khoản phụ cấp, trợ cấp này không phải là thu nhập và không tính vào thu nhập chịu thuế; 
- Loại phụ cấp, trợ cấp gắn với công việc, vị trí công tác (như phụ cấp chức vụ, phụ cấp trách nhiệm) là loại mang tính chất tiền lương, tiền công: theo nguyên tắc của Luật số 26/2012/QH13 thì thuộc thu nhập tính thuế.
Để quy định chi tiết các khoản thu nhập này, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 3 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP, trong đó dự thảo Nghị định quy định mang tính khái quát và giao Bộ Tài chính quy định cụ thể các khoản phụ cấp, trợ cấp được trừ tại các văn bản hướng dẫn cho phù hợp thực tế thực hiện đối với từng lĩnh vực trên cơ sở quy định tại các văn bản pháp luật chuyên ngành. 
Nội dung sửa đổi, bổ sung cụ thể như sau: “b) Các khoản phụ cấp, trợ cấp có tính chất tiền lương, tiền công, trừ các khoản phụ cấp, trợ cấp sau:
- Trợ cấp, phụ cấp ưu đãi hàng tháng và trợ cấp một lần theo quy định của pháp luật về ưu đãi người có công với cách mạng;
- Trợ cấp hàng tháng, trợ cấp một lần đối với các đối tượng tham gia kháng chiến, bảo vệ tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế, thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ theo quy định của pháp luật;
- Phụ cấp quốc phòng, an ninh Các khoản phụ cấp, trợ cấp hàng tháng, một lần theo quy định của Nhà nước đối với lực lượng vũ trang;
- Phụ cấp độc hại, nguy hiểm đối với những ngành, nghề hoặc công việc ở nơi làm việc có yếu tố độc hại, nguy hiểm;
- Phụ cấp thu hút, phụ cấp khu vực theo quy định của pháp luật; 
- Trợ cấp khó khăn đột xuất, trợ cấp tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, trợ cấp một lần khi sinh con hoặc nhận nuôi con nuôi, trợ cấp do suy giảm khả năng lao động, trợ cấp hưu trí một lần, tiền tuất hàng tháng, trợ cấp thôi việc, trợ cấp mất việc làm theo quy định của Bộ luật Lao động, các khoản trợ cấp khác do Bảo hiểm xã hội chi trả, trợ cấp giải quyết tệ nạn xã hội, trợ cấp thất nghiệp và các khoản trợ cấp khác theo quy định của Bộ luật Lao động và Luật Bảo hiểm xã hội;
- Trợ cấp mang tính bảo trợ xã hội đối với các đối tượng bảo trợ xã hội và các đối tượng cai nghiện ma tuý, người sau cai nghiện theo quy định của pháp luật;
- Phụ cấp phục vụ của lãnh đạo cấp cao theo quy định của pháp luật. 
- Trợ cấp một lần đối với cá nhân khi chuyển công tác đến vùng có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn, hỗ trợ một lần đối với cán bộ công chức làm công tác về chủ quyền biển đảo theo quy định của pháp luật[1].
- Phụ cấp y tế thôn bản đối với nhân viên y tế thôn, bản được hưởng phụ cấp hàng tháng theo theo quy định của pháp luật. 
Các khoản phụ cấp, trợ cấp không tính vào thu nhập chịu thuế quy định tại điểm này phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định”.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung tại điểm b khoản 2 Điều 3 dự thảo Nghị định)
3.2. Về các khoản lợi ích khác được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công của cá nhân: 
Điểm đ, khoản 2, Điều 3 Luật thuế TNCN quy định các khoản lợi ích khác mà đối tượng nộp thuế nhận được bằng tiền hoặc không bằng tiền là thu nhập chịu thuế.
Quy định chi tiết nội dung trên, tại điểm đ khoản 2 Điều 3 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP quy định khoản tiền mua bảo hiểm mà pháp luật không quy định bắt buộc người sử dụng lao động phải mua cho người lao động là khoản lợi ích chịu thuế ngoài tiền lương, tiền công của cá nhân. 
Theo quy định của Bộ Luật lao động thì người sử dụng lao động có trách nhiệm bắt buộc mua bảo hiểm cho người lao động 03 loại bảo hiểm sau: bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội và bảo hiểm thất nghiệp.
Thực tế hiện nay, để khuyến khích người lao động gắn bó xây dựng doanh nghiệp, nâng cao trách nhiệm với doanh nghiệp, thể hiện sự quan tâm của chủ doanh nghiệp với người lao động, có nhiều trường hợp chủ sử dụng lao động đã có chính sách mua thêm một số loại bảo hiểm khác cho người lao động như bảo hiểm nhân thọ, đóng góp quỹ hưu trí tự nguyện. Theo đó, cá nhân phải đạt được các yêu cầu đề ra trong quy chế của doanh nghiệp về thời gian làm việc, mức độ cống hiến thì mới được hưởng. Do đặc thù của các loại bảo hiểm này là tại thời điểm mua, người lao động chưa thực nhận được khoản lợi ích này hoặc trường hợp người lao động nghỉ việc trước thời hạn kết thúc hợp đồng lao động đã cam kết với doanh nghiệp thì có khả năng còn không nhận được khoản lợi ích đó. Vì vậy, để đảm bảo nguyên tắc khi nào người lao động thực nhận được khoản lợi ích thì mới đánh thuế, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung điểm đ khoản 2 Điều 3 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP theo hướng cá nhân chưa phải nộp thuế TNCN tại thời điểm chủ sử dụng lao động mua bảo bảo hiểm nhân thọ, đóng góp quỹ hưu trí tự nguyện cho người lao động. Khi cá nhân nhận được tiền từ công ty bảo hiểm, từ quỹ hưu trí tự nguyện, quỹ mang tính chất an sinh xã hội  thì phải nộp thuế TNCN đối với khoản tiền phí tích luỹ mà người sử dụng lao động đã đóng góp tại thời điểm nhận (nếu có). 
Nội dung sửa đổi cụ thể như sau: “Khoản tiền phí tích luỹ đóng bảo hiểm nhân thọ, bảo hiểm không bắt buộc khác, tiền đóng góp quỹ hưu trí tự nguyện, mua bảo hiểm mà pháp luật không quy định bắt buộc người sử dụng lao động phải mua cho người lao động do người sử dụng lao động mua hoặc đóng góp cho người lao động tại thời điểm cá nhân nhận được tiền từ công ty (doanh nghiệp) bảo hiểm, từ quỹ hưu trí tự nguyện”. 
3.3. Một số khoản thu nhập không tính vào thu nhập từ tiền lương, tiền công
Để đáp ứng yêu cầu thực tế, trong quá trình thực thi Luật, trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đã ban hành các Thông tư:
- Thông tư số 78/2011/TT-BTC hướng dẫn khoản tiền khám chữa bệnh (trừ phần do BHYT chi trả) do doanh nghiệp tài trợ cho người lao động và thân nhân người lao động (bố, mẹ, con cái) được loại trừ khỏi thu nhập chịu thuế khi xác định thu nhập tính thuế.... Trong thực tế cũng đã có việc tài trợ cho cá nhân chữa bệnh hiểm nghèo (như Chương trình trái tim cho em) từ các quỹ xã hội, quỹ từ thiện, các tổ chức từ thiện, nhân đạo nhưng cũng chưa có quy định việc thu thuế hay không thu thuế TNCN cho nên các tổ chức này hiện không khấu trừ tại nguồn vì nếu khấu trừ tại nguồn sẽ làm giảm khoản thực chi tài trợ.
- Thông tư số 02/2010/TT-BTC sửa đổi, bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC, trong đó hướng dẫn một số khoản phụ cấp mang tính chất tiền lương, tiền công được trừ ra khỏi thu nhập chịu thuế như: khoản tiền nhận được theo chế độ liên quan đến sử dụng phương tiện đi lại trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức Đảng, đoàn thể; khoản phụ cấp nhận được theo chế độ nhà ở công vụ theo quy định của pháp luật; các khoản nhận được ngoài tiền lương, tiền công do tham gia, phục vụ hoạt động Đảng, Đoàn Quốc hội hoặc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của nhà nước.
Để đảm bảo minh bạch chính sách và đáp ứng yêu cầu thực tiễn, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho bổ sung điểm g mới vào cuối khoản 2 Điều 3 quy định cụ thể các khoản thu nhập từ tiền lương, tiền công không tính vào thu nhập chịu thuế như sau: “g) Không tính vào thu nhập chịu thuế đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công:
- Khoản hỗ trợ của người sử dụng lao động cho việc khám chữa bệnh hiểm nghèo cho bản thân người lao động và thân nhân (bố, mẹ, vợ/ chồng, con) của người lao động[2]. Khoản tài trợ của các tổ chức từ thiện, nhân đạo được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật dành cho cá nhân chữa bệnh hiểm nghèo. 
- Khoản tiền nhận được theo chế độ liên quan đến sử dụng phương tiện đi lại trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức Đảng, đoàn thể[3]; 
- Khoản phụ cấp nhận được theo chế độ nhà ở công vụ theo quy định của pháp luật[4]; 
- Các khoản nhận được ngoài tiền lương, tiền công do tham gia, phục vụ hoạt động Đảng, Đoàn Quốc hội hoặc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của nhà nước[5]”;
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại điểm g khoản 2 Điều 3 dự thảo Nghị định)
3.4. Về thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản
Khoản 1 Điều 1 Luật số 26/2012/QH13 quy định thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản, bao gồm:
a) Thu nhập từ chuyển nhượng quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất;
b) Thu nhập từ chuyển nhượng quyền sở hữu hoặc sử dụng nhà ở;
c) Thu nhập từ chuyển nhượng quyền thuê đất, quyền thuê mặt nước;
d) Các khoản thu nhập khác nhận được từ chuyển nhượng bất động sản dưới mọi hình thức”.
Quy định nêu trên nhằm bao quát được thực tế phát sinh, đồng thời quy định rõ trường hợp chuyển nhượng bất động sản dưới hình thức uỷ quyền mà người được uỷ quyền có cả quyền cho, tặng, chuyển nhượng bất động sản ... có phát sinh thu nhập thì phải chịu thuế TNCN.
Ngoài ra, để đáp ứng yêu cầu thực tiễn và phù hợp với quy định tại Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở, thời gian qua Bộ Tài chính đã ban hành một số văn bản hướng dẫn về xác định thu nhập chịu thuế đối với hoạt động chuyển nhượng “nhà ở, công trình xây dựng hình thành trong tương lai” trong dân cư. 
Để đảm bảo chính sách rõ ràng, minh bạch, phản ánh đúng bản chất kinh tế của khoản thu và cơ sở pháp lý trong thực hiện, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho sửa đổi, bổ sung khoản 5 Điều 3 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP như sau: 
“5. Thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản, bao gồm:
a) Thu nhập từ chuyển nhượng quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất, kể cả công trình xây dựng hình thành trong tương lai;
b) Thu nhập từ chuyển nhượng quyền sở hữu hoặc sử dụng nhà ở, kể cả nhà ở hình thành trong tương lai; 
c) Thu nhập từ chuyển nhượng quyền thuê đất, quyền thuê mặt nước;
d) Các khoản thu nhập khác nhận được từ chuyển nhượng bất động sản dưới mọi hình thức. 
Thu nhập chịu thuế tại khoản này bao gồm cả khoản thu nhập (nếu có) từ việc uỷ quyền quản lý bất động sản mà người được uỷ quyền có quyền chuyển nhượng bất động sản hoặc có các quyền như đối với người chuyển nhượng bất động sản đó theo quy định của pháp luật”.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung tại  khoản 5 Điều 3 dự thảo Nghị định)
4. Về thu nhập được miễn thuế (sửa đổi khoản 2, khoản 6, khoản 10 và khoản 12 Điều 4 dự thảo)
4.1. Về thu nhập từ tiền lương hưu do quỹ hưu trí tự nguyện chi trả hàng tháng (khoản 10 Điều 4 dự thảo)
Khoản 3 Điều 1 Luật số 26/2012/QH13 quy định tiền lương hưu do Quỹ bảo hiểm xã hội chi trả; tiền lương hưu do quỹ hưu trí tự nguyện chi trả hàng tháng là thu nhập miễn thuế.
Để quy định chi tiết nội dung nêu trên, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung khoản 10 Điều 4 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP như sau: “10. Tiền lương hưu do Bảo hiểm xã hội chi trả theo quy định của Luật bảo hiểm xã hội, tiền lương hưu nhận được hàng tháng từ quỹ hưu trí tự nguyện chi trả và thu nhập nhận được hàng tháng từ các sản phẩm bảo hiểm hưu trí tự nguyện. Cá nhân sinh sống, làm việc tại Việt Nam được miễn thuế đối với tiền lương hưu do nước ngoài trả”.
4.2. Về thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản, thu nhập từ nhận thừa kế, quà tặng là bất động sản giữa các đối tượng có quan hệ trong gia đình (khoản 1, khoản 4 Điều 4 dự thảo)
Khoản 1, khoản 4 Điều 4 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP quy định thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản giữa vợ với chồng; cha đẻ, mẹ đẻ với con đẻ; cha nuôi, mẹ nuôi với con nuôi; cha chồng, mẹ chồng với con dâu; cha vợ, mẹ vợ với con rể; ông nội, bà nội với cháu nội; ông ngoại, bà ngoại với cháu ngoại; anh, chị em ruột với nhau và thu nhập từ nhận thừa kế, quà tặng là bất động sản giữa vợ với chồng; cha đẻ, mẹ đẻ với con đẻ; cha nuôi, mẹ nuôi với con nuôi; cha chồng, mẹ chồng với con dâu; cha vợ, mẹ vợ với con rể; ông nội, bà nội với cháu nội; ông ngoại, bà ngoại với cháu ngoại; anh, chị em ruột với nhau là thu nhập miễn thuế.
Điều 14 Luật kinh doanh bất động sản quy định chuyển nhượng nhà ở, công trình xây dựng hình thành trong tương lai là chuyển nhượng bất động sản.
Để phù hợp với quy định của Luật kinh doanh bất động sản Bộ Tài chính trình Chính phủ cho sửa đổi, bổ sung khoản 1, khoản 4 Điều 4 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP theo hướng bổ sung thu nhập từ chuyển nhượng, nhận thừa kế, quà tặng là nhà ở, công trình xây dựng hình thành trong tương lai giữa các đối tượng có quan hệ trong gia đình là thu nhập được miễn thuế.
4.3. Thu nhập từ chuyển nhượng nhà ở, đất ở duy nhất (khoản 2 Điều 4 dự thảo)
Khoản 2, Điều 4 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP quy định thu nhập từ chuyển nhượng nhà ở, quyền sử dụng đất ở và tài sản gắn liền với đất của cá nhân trong trường hợp người chuyển nhượng chỉ có duy nhất một nhà ở, quyền sử dụng đất ở tại Việt Nam là thu nhập được miễn thuế.
Thực tế thực hiện đã phát sinh một số trường hợp cá nhân lợi dụng để trốn tránh thuế. Cụ thể có cá nhân được Nhà nước cấp quyền sử dụng đất ở với diện tích lớn và trong quá trình sử dụng đất ở này, cá nhân đã tiến hành xây dựng nhà làm văn phòng hoặc khách sạn để cho thuê sau đó thực hiện chuyển nhượng và kê khai là được miễn thuế do là chuyển nhượng nhà ở, đất ở duy nhất.
Để đảm bảo chính sách phù hợp thực tế, tránh lợi dụng, trục lợi gây ảnh hưởng tới thu ngân sách, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 4 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP, trong đó quy định rõ: (i) nhà ở là nhà chỉ sử dụng để ở; (ii) người chuyển nhượng chỉ có duy nhất một nhà ở, quyền sử đất ở là người chỉ có quyền sở hữu một nhà ở hoặc có quyền sử dụng một lô đất (bao gồm cả trường hợp có nhà ở hoặc công trình xây dựng gắn liền với lô đất đó) tại thời điểm chuyển nhượng và thực tế đang quản lý, sử dụng nhà ở, đất ở; (iii) Quy định rõ trách nhiệm khai, nộp thuế của cá nhân có chuyển nhượng nhà ở, đất ở.
 Nội dung sửa đổi, bổ sung như sau: "2. Thu nhập từ chuyển nhượng nhà ở, quyền sử dụng đất ở và tài sản gắn liền với đất ở của cá nhân trong trường hợp người chuyển nhượng chỉ có duy nhất một nhà ở, quyền sử dụng đất ở tại Việt Nam.
Người chuyển nhượng có duy nhất một nhà ở, quyền sử đất ở tại Việt Nam theo quy định tại khoản này là người chỉ có quyền sở hữu một nhà ở hoặc có quyền sử dụng một thửa đất (bao gồm cả trường hợp có nhà ở hoặc công trình xây dựng gắn liền với thửa đất đó) tại thời điểm chuyển nhượng. Nhà ở theo quy định tại khoản này là nhà chỉ sử dụng để ở. Việc xác định nhà ở, đất ở căn cứ vào giấy tờ chứng minh quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và công trình gắn liền với đất và thực tế đang quản lý, sử dụng nhà ở, đất ở. 
Cá nhân có nhà ở, đất ở chuyển nhượng có trách nhiệm kê khai và tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của việc kê khai. Trường hợp bị cơ quan có thẩm quyền phát hiện kê khai sai thì bị xử lý theo quy định của pháp luật".  
4.4. Về thu nhập từ chuyển đổi đất nông nghiệp của hộ gia đình, cá nhân được nhà nước giao để sản xuất (khoản 6 Điều 4 dự thảo) 
Khoản 6 Điều 4 Luật thuế TNCN số 04/2007/QH11 và khoản 6 Điều 4 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP quy định "Thu nhập từ chuyển đổi đất nông nghiệp của hộ gia đình, cá nhân được Nhà nước giao để sản xuất” là thu nhập miễn thuế. 
Tại khoản 2 Điều 113 Luật Đất đai và Điều 102 Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Đất đai quy định hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất nông nghiệp do được Nhà nước giao đất hoặc do chuyển đổi, nhận chuyển nhượng, nhận thừa kế, được tặng cho quyền sử dụng đất hợp pháp từ người khác thì được chuyển đổi quyền sử dụng đất nông nghiệp đó cho hộ gia đình, cá nhân khác trong cùng xã, phường, thị trấn.
Thực tế quản lý thu cho thấy có phát sinh vướng mắc trong việc xác định nghĩa vụ thuế khi hộ gia đình, cá nhân nhận chuyển nhượng, nhận thừa kế, được tặng, cho quyền sử dụng đất thực hiện chuyển đổi đất nông nghiệp có phát sinh thu nhập thì có bị đánh thuế TNCN hay không?
Để đảm bảo chính sách rõ ràng, minh bạch, phù hợp thực tế và cơ sở pháp lý trong thực hiện, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho sửa đổi, bổ sung khoản 6 Điều 4 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP theo hướng quy định rõ trường hợp cá nhân thực hiện chuyển đổi đất nông nghiệp có nguồn gốc từ nhận chuyển nhượng, nhận thừa kế, quà tặng có phát sinh thu nhập thì thực hiện nộp thuế TNCN theo quy định như chuyển nhượng bất động sản. Nội dung sửa đổi, bổ sung cụ thể như sau: “6. Thu nhập từ chuyển đổi đất nông nghiệp của hộ gia đình, cá nhân được Nhà nước giao để sản xuất. 
Trường hợp chuyển đổi đất nông nghiệp có nguồn gốc từ nhận chuyển nhượng, nhận thừa kế, quà tặng có phát sinh thu nhập thì không thuộc diện thu nhập miễn thuế quy định tại khoản này”.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại khoản 6 Điều 4 dự thảo)
4.5. Về miễn thuế đối với tiền bồi thường hợp đồng bảo hiểm sức khỏe (khoản 12 Điều 4 dự thảo)
Khoản 12 Điều 4 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP quy định “Thu nhập từ bồi thường hợp đồng bảo hiểm nhân thọ, phi nhân thọ, tiền bồi thường tai nạn lao động, các khoản bồi thường nhà nước và các khoản bồi thường khác theo quy định của pháp luật” là thu nhập miễn thuế.
Tại thời điểm xây dựng Nghị định số 100/2008/NĐ-CP thì pháp luật về bảo hiểm quy định bảo hiểm được chia thành hai loại là bảo hiểm nhân thọ và bảo hiểm phi nhân thọ. 
Theo quy định hiện hành của pháp luật về bảo hiểm (....) thì bảo hiểm được chia thành ba loại: bảo hiểm nhân thọ, phi nhân thọ và bảo hiểm sức khoẻ.
Để phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành về bảo hiểm, Bộ Tài chính trình Chính phủ bổ sung quy định thu nhập từ bồi thường hợp đồng bảo hiểm sức khỏe là thu nhập miễn thuế của cá nhân, cụ thể như sau: “12. Thu nhập từ bồi thường hợp đồng bảo hiểm nhân thọ, bảo hiểm phi nhân thọ, bảo hiểm sức khoẻ, tiền bồi thường tai nạn lao động, các khoản bồi thường nhà nước và các khoản bồi thường khác theo quy định của pháp luật”.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại khoản 12 Điều 4 dự thảo)
 5. Về hướng dẫn căn cứ tính thuế đối với một số loại thu nhập chịu thuế của cá nhân cư trú (Điều 6, Điều 12, Điều 13, Điều 15, Điều 17, Điều 19 và Điều 20 dự thảo)
5.1. Về thu nhập từ kinh doanh và thu nhập từ tiền lương, tiền công (Điều 6, Điều 12, Điều 13 dự thảo)
5.1.1 Về thu nhập tính thuế đối với thu nhập từ kinh doanh, thu nhập từ tiền lương, tiền công (Điều 6 dự thảo)
a/ Về mức đóng góp vào quỹ hưu trí tự nguyện được trừ vào thu nhập chịu thuế (Điểm a khoản 1 Điều 6 dự thảo) 
Khoản 5 Điều 1 Luật số 26/2012/QH13 quy định khoản đóng quỹ hưu trí tự nguyện được trừ ra khỏi thu nhập chịu thuế TNCN và giao Chính phủ quy định hạn mức tối đa khoản đóng góp vào quỹ. Cũng theo quy định tại khoản 2 Điều 1 Luật này thì khi cá nhân nhận được tiền lương hưu hàng tháng do Quỹ hưu trí tự nguyện chi trả được miễn thuế TNCN.
Theo thống kê từ Quỹ bảo hiểm xã hội cho thấy: mức đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc bình quân năm 2011 khoảng 6,16 triệu đồng/người/năm, năm 2012 khoảng 7,65 triệu đồng/người/năm.
 Với mức tăng trưởng hàng năm khoảng 24% (do tăng lương cơ bản và tăng tỷ lệ đóng bảo hiểm) thì dự kiến đến năm 2018 mức đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc bình quân khoảng 11 triệu đồng/người/năm (tương đương khoảng 900.000 đồng/tháng).
Để đảm bảo công bằng giữa người có lương hưu do Quỹ bảo hiểm xã hội chi trả hiện đang được miễn thuế TNCN và lương hưu do quỹ hưu trí tự nguyện chi trả, đồng thời khuyến khích cá nhân tham gia vào quỹ hưu trí tự nguyện, Bộ Tài chính trình Chính phủ quy định mức đóng vào quỹ hưu trí tự nguyện được trừ ra khỏi thu nhập tính thuế quy định tại khoản này tối đa không quá một triệu đồng/tháng. 
Với quy định này thì đối với người nộp thuế không có người phụ thuộc nếu tham gia đóng bảo hiểm hưu trí tự nguyện sẽ được giảm trừ gia cảnh lên đến 10 triệu đồng/tháng, đối với người nộp thuế có người phụ thuộc thì mức giảm trừ còn cao hơn. 
b/ Về các khoản đóng bảo hiểm bắt buộc tại nước ngoài
Để đáp ứng thực tiễn, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 02/2010/TT-BTC ngày 11/01/2010 hướng dẫn về việc giảm trừ đối với các khoản đóng bảo hiểm bắt buộc như sau: "Cá nhân người nước ngoài là đối tượng cư trú tại Việt Nam, người Việt Nam là cá nhân cư trú nhưng làm việc tại nước ngoài có thu nhập từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công ở nước ngoài tham gia đóng các khoản bảo hiểm bắt buộc theo quy định của quốc gia cá nhân cư trú mang quốc tịch tương tự quy định của pháp luật Việt Nam như bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp bắt buộc và các khoản bảo hiểm bắt buộc khác (nếu có) thì được trừ các khoản phí bảo hiểm đó vào thu nhập chịu thuế từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công khi tính thuế TNCN".
Để đảm bảo bình đẳng giữa các đối tượng tham gia đóng quỹ hưu trí tự nguyện, đảm bảo bình đẳng giữa các đối tượng tham gia bảo hiểm bắt buộc tại Việt Nam và nước ngoài, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung điểm a khoản 1 Điều 6 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP theo hướng quy định rõ mức đóng góp quỹ hưu trí tự nguyện được trừ theo mức nêu trên, đồng thời quy định cá nhân cư trú có thu nhập từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công ở nước ngoài đã tham gia đóng các khoản bảo hiểm bắt buộc theo quy định của quốc gia nơi cá nhân mang quốc tịch tương tự quy định của pháp luật Việt Nam thì được trừ các khoản phí bảo hiểm đó vào thu nhập chịu thuế từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công khi tính thuế TNCN, cụ thể: Trường hợp cá nhân cư trú tại Việt Nam nhưng làm việc tại nước ngoài có thu nhập từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công ở nước ngoài đã tham gia đóng các khoản bảo hiểm bắt buộc theo quy định của quốc gia nơi cá nhân đóng các loại bảo hiểm này như bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp đối với một số ngành, nghề phải tham gia bảo hiểm bắt buộc thì được trừ các khoản phí bảo hiểm đó vào thu nhập chịu thuế khi xác định thu nhập tính thuế từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công”.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại điểm a khoản 1 Điều 6 dự thảo)
5.1.2. Quy định chi tiết và hướng dẫn về mức giảm trừ gia cảnh (khoản 1 Điều 12 dự thảo)
a/ Về mức giảm trừ gia cảnh
Khoản 5 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung Luật thuế TNCN đã điều chỉnh nâng mức giảm trừ gia cảnh: “1. Giảm trừ gia cảnh là số tiền được trừ vào thu nhập chịu thuế trước khi tính thuế đối với thu nhập từ kinh doanh, tiền lương, tiền công của đối tượng nộp thuế là cá nhân cư trú. Giảm trừ gia cảnh gồm hai phần sau đây:
a) Mức giảm trừ đối với đối tượng nộp thuế là 9 triệu đồng/tháng (108  triệu đồng/năm);
b) Mức giảm trừ đối với mỗi người phụ thuộc là 3,6 triệu đồng/tháng. 
Trường hợp chỉ số giá tiêu dùng (CPI) biến động trên 20% so với thời điểm Luật có hiệu lực hoặc thời điểm điều chỉnh mức giảm trừ gia cảnh gần nhất thì Chính phủ trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội điều chỉnh mức giảm trừ gia cảnh bằng tiền quy định tại khoản này cho phù hợp với sự biến động của giá cả để áp dụng cho kỳ tính thuế tiếp theo”.
Để quy định chi tiết nội dung này, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 12 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP về giảm trừ gia cảnh như sau: “1. Mức giảm trừ gia cảnh:
a) Mức giảm trừ đối với đối tượng nộp thuế là 9 triệu đồng/tháng (108 triệu đồng/năm);
b) Mức giảm trừ cho mỗi người phụ thuộc mà người nộp thuế có nghĩa vụ nuôi dưỡng là 3,6 triệu đồng/tháng kể từ tháng phát sinh nghĩa vụ nuôi dưỡng.
Trường hợp Uỷ ban Thường vụ Quốc hội điều chỉnh mức giảm trừ gia cảnh theo quy định tại khoản 4 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN số 26/2012/QH13 thì thực hiện theo mức do Uỷ ban Thường vụ Quốc hội quy định để áp dụng cho kỳ tính thuế tiếp theo”.
b/ Về mức thu nhập để xác định người phụ thuộc được tính giảm trừ gia cảnh
Trước đây nhằm đáp ứng được mục tiêu, yêu cầu của việc ban hành Luật thuế TNCN, tạo sự đơn giản, tiết kiệm chi phí quản lý thuế đồng thời cũng tạo thuận lợi cho người nộp thuế trong việc kê khai nộp thuế ... Nghị định số 100/2008/NĐ-CP đã quy định mức tiền 500.000 đồng/tháng là mức thấp coi như không có thu nhập làm căn cứ xác định người phụ thuộc được tính giảm trừ gia cảnh tại khoản 4 Điều 12 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP “Mức thu nhập làm căn cứ xác định người phụ thuộc được áp dụng GTGC là mức thu nhập bình quân tháng trong năm từ tất cả các nguồn thu nhập không vượt quá 500.000 đồng”. Thời điểm đó, mức 500.000 đồng gần bằng một phần ba (1/3) mức giảm trừ người phụ thuộc, cao gấp gần 2 lần mức chuẩn nghèo tại khu vực thành thị (gấp 2,5 lần mức chuẩn nghèo khu vực nông thôn). 
Tuy nhiên, Bộ Tài chính thấy rằng cùng với việc điều chỉnh nâng mức giảm trừ gia cảnh thì mức thu nhập làm căn cứ xác định người phụ thuộc là 500.000 đồng theo quy định trên đến nay không còn phù hợp nên cần thiết phải nghiên cứu để nâng mức này lên cho hợp lý và phù hợp thực tiễn. Trong quá trình xây dựng soạn thảo Nghị định có ý kiến đề nghị mức quy định làm cơ sở xác định người phụ thuộc là mức tiền tương đương với mức tiền lương tối thiểu (hoặc số lần); có ý kiến đề xuất chọn mức chuẩn nghèo; có ý kiến đề nghị chọn mức bằng 1/4 hoặc 1/3 mức giảm trừ của cá nhân người nộp thuế. Qua nghiên cứu cho thấy nếu chọn theo mức lương tối thiểu hoặc chuẩn nghèo có thể hợp lý tại thời điểm ban hành, dễ đạt được đồng thuận cao nhưng có nhược điểm là tiền lương tối thiểu hoặc chuẩn nghèo dễ thay đổi, biến động qua thời gian. Việc thường xuyên thay đổi mức quy định làm cơ sở xác định người phụ thuộc sẽ làm tăng số người phụ thuộc được giảm trừ (về lý thuyết) sẽ tác động giảm thu thuế, gây khó khăn cho quản lý, đồng thời luôn tạo ra sức ép hàng năm phải điều chỉnh mức giảm trừ cá nhân. Mặt khác, các mức bằng tiền trong Luật thuế TNCN đều được quy định bằng mức cụ thể (mức 4 triệu giảm trừ cá nhân, mức 1,6 triệu giảm trừ người phụ thuộc áp dụng từ 01/01/2009 đến 30/6/2013; và nâng lên mức 9 triệu và 3,6 triệu từ 01/7/2013). 
Do vậy dự thảo Nghị định sửa đổi mức thu nhập để làm căn cứ xác định người phụ thuộc theo hướng nâng lên mức 1.000.000 đồng/tháng. Mức tiền này gần bằng một phần ba (1/3) mức giảm trừ người phụ thuộc, cao gấp 2 lần mức chuẩn nghèo tại khu vực thành thị (gấp 2,5 lần mức chuẩn nghèo khu vực nông thôn) theo Quyết định số 09/2011/QĐ-TTg ngày 30/01/2011 v/v ban hành chuẩn hộ nghèo, hộ cận nghèo áp dụng cho giai đoạn 2011-2015.
Nội dung sửa đổi khoản 4 Điều 12 dự thảo cụ thể như sau: “Mức thu nhập làm căn cứ xác định người phụ thuộc được áp dụng giảm trừ là mức thu nhập bình quân tháng trong năm từ tất cả các nguồn thu nhập không vượt quá 1.000.000 đồng”.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại khoản 4 Điều 12 dự thảo)
5.2. Về thu nhập tính thuế đối với chuyển nhượng vốn (Điều 15 dự thảo)
Khoản 2 Điều 15 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP quy định: "Giá mua phần vốn góp được xác định là trị giá phần vốn tính tại thời điểm góp vốn hoặc là giá trị phần vốn tại thời điểm mua".
Thực tế thực hiện đã phát sinh vướng mắc đối với các trường hợp trong quá trình hoạt động, cá nhân góp bổ sung hoặc mua lại vốn góp từ tổ chức, cá nhân khác dẫn tới tăng tỷ lệ góp vốn so với thời điểm góp vốn ban đầu, tuy nhiên đến khi chuyển nhượng phần vốn góp lại không được trừ ra khỏi thu nhập chịu thuế phần góp vốn bổ sung là chưa hợp lý.
Vì vậy, để phù hợp thực tiễn, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho sửa đổi, bổ sung khoản 3 Điều 15 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP, trong đó quy định thời điểm xác định giá mua của phần vốn chuyển nhượng là thời điểm chuyển nhượng vốn, đồng thời quy định rõ giá vốn được trừ là tổng giá trị vốn góp ban đầu và các lần góp hoặc mua bổ sung, không bao gồm phần lợi tức để lại chưa chia và các quỹ hình thành từ lợi nhuận sau thuế. 
Nội dung sửa đổi, bổ sung cụ thể như sau:
“3. Giá mua của phần vốn góp chuyển nhượng được xác định là trị giá phần vốn góp tại thời điểm góp vốn chuyển nhượng vốn hoặc là trị giá vốn tại thời điểm mua được xác định bằng tổng trị giá phần vốn góp ban đầu và các lần góp hoặc mua bổ sung, không bao gồm phần lợi tức để lại chưa chia và các quỹ hình thành từ lợi nhuận sau thuế tương ứng với phần vốn được chuyển nhượng”.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại khoản 3  Điều 15 dự thảo)
5.3. Về thu nhập tính thuế đối với chuyển nhượng chứng khoán (Điều 17 dự thảo)
Khoản 4 Điều 1 Luật số 26/2012/QH13 thì “c. Kỳ tính thuế theo từng lần chuyển nhượng hoặc theo năm đối với thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán. Trường hợp cá nhân áp dụng kỳ tính thuế theo năm thì phải đăng ký từ đầu năm với cơ quan thuế”. 
Để hướng dẫn quy định tại khoản 4 Điều 1 Luật số 26/2012/QH13, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 17 về thuế suất tại Nghị định số 100/2008/NĐ-CP như sau: “2. Thuế suất đối với thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán là 20% trên thu nhập tính thuế cả năm chỉ áp dụng đối với trường hợp đối tượng nộp thuế đã thực hiên đúng quy định của pháp luật về kế toán, có hoá đơn, chứng từ, xác định được thu nhập tính thuế quy định tại Điều 16 Nghị định này. và đăng ký thực hiện ổn định với cơ quan Thuế từ tháng 12 của năm trước. Đối với các trường hợp khác ngoài trường hợp trên, áp dụng thuế suất 0,1% trên giá chuyển nhượng chứng khoán từng lần".
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại khoản 2 Điều 17 dự thảo)
5.4. Về thu nhập tính thuế từ chuyển nhượng quyền sử dụng đất gắn với công trình xây dựng trên đất (Điều 19 dự thảo)
Theo quy định tại Điều 19 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP thì mới quy định cụ thể khoản thu nhập tính thuế cho hoạt động chuyển nhượng quyền sử dụng đất gắn với công trình xây dựng trên đất và cách xác định giá chuyển nhượng làm cơ sở xác định thu nhập tính thuế tương ứng.
Tại Điều 14 Luật kinh doanh bất động sản quy định chuyển nhượng công trình xây dựng hình thành trong tương lai là chuyển nhượng bất động sản.
Để phù hợp với quy định của Luật kinh doanh bất động sản và thực tế phát sinh, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho sửa đổi bổ sung tên của Điều 19, đồng thời để tránh trường hợp người nộp thuế trốn tránh thuế, dự thảo bổ sung quy định rõ tại điểm b khoản 2 Điều 19 cách xác định giá chuyển nhượng đối với công trình xây dựng hình thành trong tương lai. Nội dung sửa đổi, bổ sung cụ thể như sau:
“Điều 19. Thu nhập tính thuế từ chuyển nhượng quyền sử dụng đất gắn với công trình xây dựng trên đất, kể cả công trình xây dựng hình thành trong tương lai
1. Thu nhập tính thuế được xác định bằng giá chuyển nhượng trừ (-) giá vốn và các chi phí hợp lý liên quan.
2. Giá chuyển nhượng được xác định cụ thể như sau:
a. Giá chuyển nhượng là giá thực tế ghi trên hợp đồng chuyển nhượng tại thời điểm chuyển nhượng;
b. Trường hợp hợp đồng không ghi giá chuyển nhượng hoặc giá chuyển nhượng ghi trên hợp đồng thấp hơn giá do UBND cấp tỉnh quy định không xác định được giá thực tế thì giá chuyển nhượng được xác định như sau:
- Phần giá trị đất chuyển nhượng được xác định căn cứ theo Bảng giá đất do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định tại thời điểm chuyển nhượng;
- Phần giá trị nhà, kết cấu hạ tầng và công trình kiến trúc gắn liền với đất được xác định căn cứ vào quy định của Bộ Xây dựng về phân loại nhà; tiêu chuẩn, định mức xây dựng cơ bản; giá trị còn lại thực tế của công trình trên đất. 
Đối với công trình xây dựng hình thành trong tương lai thì được xác định căn cứ vào tỷ lệ góp vốn trên tổng giá trị hợp đồng nhân (x) với giá tính lệ phí trước bạ công trình xây dựng do UBND cấp tỉnh quy định. Trường hợp UBND cấp tỉnh chưa có quy định về đơn giá thì áp dụng theo suất vốn đầu tư xây dựng công trình do Bộ Xây dựng công bố, đang áp dụng tại thời điểm chuyển nhượng” .
5.5. Về thu nhập tính thuế đối với chuyển nhượng quyền sở hữu, sử dụng nhà ở (Điều 20 dự thảo)
Khoản 2 Điều 20 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP quy định: “Giá bán là giá thực tế chuyển nhượng, được xác định theo giá thị trường và được ghi trên hợp đồng chuyển nhượng".
Thực tế thực hiện cho thấy, nhiều trường hợp cá nhân chuyển nhượng quyền quyền sở hữu, sử dụng nhà ở ghi giá chuyển nhượng trên hợp đồng thấp hơn nhiều so với giá thực tế chuyển nhượng, thậm chí thấp hơn cả giá tính lệ phí trước bạ do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định làm giảm nghĩa vụ thuế TNCN. Do đó, để khắc phục điều này, phù hợp với thực tiễn, Bộ Tài chính trình Chính phủ bổ sung vào khoản 2 Điều 20 quy định trường hợp hợp đồng không ghi giá chuyển nhượng hoặc giá chuyển nhượng ghi trên hợp đồng chuyển nhượng thấp hơn giá tính lệ phí trước bạ nhà do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định tại thời điểm chuyển nhượng thì giá chuyển nhượng được xác định theo giá tính lệ phí trước bạ nhà do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định. Đối với chuyển nhượng nhà ở hình thành trong tương lai thì giá chuyển nhượng được xác định bằng tỷ lệ đã góp vốn trên tổng giá trị hợp đồng nhân (x) với giá tính lệ phí trước bạ nhà do UBND cấp tỉnh quy định.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại khoản 2 Điều 20 dự thảo)
6. Về thu nhập từ trúng thưởng (Điều 26, Điều 27 dự thảo)
Theo quy định của Luật thuế TNCN (Điều 15) thì cá nhân trúng thưởng phải nộp thuế TNCN đối với phần vượt trên 10 triệu đồng theo từng lần trúng thưởng.
Hoạt động casino có đặc thù riêng và mang tính thông lệ quốc tế cao như: thường dành riêng cho người nước ngoài; không ghi tên người chơi lúc đến và lúc đi; không bắt buộc người chơi phải đổi lại chíp khi ra khỏi casino (có thể giữ lại để lần khác đến chơi); cá nhân không bị tính thuế nếu trúng thưởng; … Vì vậy rất khó để xác định chênh lệch giữa số tiền cá nhân chi ra và cá nhân nhận lại trong từng cuộc chơi. 
Trong quá trình triển khai, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 164/2009/TT-BTC hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân đối với người trúng thưởng trong các trò chơi tại Điểm vui chơi giải trí có thưởng, theo đó thu nhập từ trúng thưởng được xác định bằng số tiền mặt người chơi nhận lại trong một cuộc chơi trừ (-) đi số tiền mặt người chơi đã chi ra trong một cuộc chơi.
Thực tế thực hiện cho thấy nhiều trường hợp người chơi khi trúng trưởng không đổi đồng xèng ra tiền mặt mà giữ lại để chơi tiếp lần sau nên không thu được thuế TNCN.
Để phù hợp với thực tiễn, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho bổ sung mục 5 (bao gồm các Điều 26 và Điều 27) vào dự thảo Nghị định, theo đó bổ sung quy định trường hợp Casino không xác định được thu nhập chịu thuế của người trúng thưởng thì áp dụng theo phương thức khấu trừ thuế TNCN theo tỷ lệ khoán trên tổng giá trị trả thưởng. Tổng giá trị trả thưởng được xác định trong chi phí khi tính thuế TNDN của Casino và giao Bộ Tài chính quy định tỷ lệ thuế khoán.
7. Hướng dẫn về khấu trừ thuế, trách nhiệm khấu trừ thuế  
Các thủ tục quản lý thuế như đăng ký thuế, cấp mã số thuế, khai thuế, hoàn thuế đối với tất cả các loại thuế được quy định tại Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ. Tuy nhiên, kế thừa các quy định tại Nghị định số 100/2008/NĐ-CP và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP và đảm bảo phù hợp với những nội dung mới của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN, dự thảo Nghị định tiếp tục dành một chương (Chương 3) quy định về nội dung chính sách của quản lý thuế, riêng các nội dung quy định chi tiết về thủ tục kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế sẽ được chuyển sang quy định tại Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Quản lý thuế số 21/2012/QH13.
7.1. Quy định về đăng ký thuế, cấp mã số thuế (Điều 28 dự thảo)
Nội dung này vẫn được kế thừa toàn bộ từ Nghị định số 100/2008/NĐ-CP, đồng thời để cơ quan thuế có thể theo dõi chính xác được từng người phụ thuộc được giảm trừ gia cảnh của người nộp thuế, dự thảo bổ sung thêm quy định về việc cấp mã số thuế cho mỗi người phụ thuộc được giảm trừ gia cảnh như sau: “1. Cá nhân có thu nhập chịu thuế thực hiện đăng ký thuế để được cơ quan thuế cấp mã số thuế cho bản thân và cho mỗi người phụ thuộc được giảm trừ gia cảnh”.
(Nội dung sửa đổi, bổ sung thể hiện tại khoản 1 Điều 28 dự thảo)
7.2. Quy định về khấu trừ thuế và các trường hợp không thực hiện khấu trừ thuế và về khai thuế, quyết toán TNCN  (sửa đổi Điều 27, Điều 28, Điều 29 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP và Điều 2 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP (sửa đổi Điều 29 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP)):
Tại khoản 7 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN sửa đổi Điều 24 Luật số 04/2007/QH11 như sau: “Điều 24. Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trả thu nhập và trách nhiệm của đối tượng nộp thuế là cá nhân cư trú
1. Trách nhiệm kê khai, khấu trừ, nộp thuế, quyết toán thuế được quy định như sau:
a) Tổ chức, cá nhân trả thu nhập có trách nhiệm kê khai, khấu trừ, nộp thuế vào ngân sách nhà nước và quyết toán thuế đối với các loại thu nhập chịu thuế trả cho đối tượng nộp thuế;
b) Cá nhân có thu nhập chịu thuế có trách nhiệm kê khai, nộp thuế vào ngân sách nhà nước và quyết toán thuế đối với mọi khoản thu nhập theo quy định của pháp luật về quản lý thuế.
2. Tổ chức, cá nhân trả thu nhập có trách nhiệm cung cấp thông tin về thu nhập và người phụ thuộc của đối tượng nộp thuế thuộc đơn vị mình quản lý theo quy định của pháp luật.
3. Chính phủ quy định mức khấu trừ thuế phù hợp với từng loại thu nhập quy định tại điểm a khoản 1 Điều này và việc quyết toán thuế quy định tại Khoản 1 Điều này”.
- Thu nhập từ hoạt động môi giới, đại lý bảo hiểm, đại lý sổ xố, đại lý bưu điện, bán hàng đa cấp
Theo quy định tại Điều 27, Điều 28 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP và Điều 2 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP (sửa đổi Điều 29 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP) thì không thưc hiện khấu trừ thuế đối với thu nhập từ kinh doanh của cá nhân cư trú. 
Thực tế thực hiện, Bộ Tài chính đã có các Thông tư số 10/2009/TT-BTC và số 42/2009/TT-BTC hướng dẫn cơ quan bảo hiểm, cơ quan xổ số khi chi trả thu nhập cho cá nhân kinh doanh làm đại lý bảo hiểm, đại lý xổ số tạm khấu trừ thuế TNCN hàng tháng để quản lý các đối tượng cá nhân làm đại lý bảo hiểm, đại lý xổ số và cuối năm cá nhân quyết toán thuế đối với cá nhân kinh doanh, với lý do đây là các ngành nghề thuộc danh mục kinh doanh có điều kiện nên thu nhập của các đối tượng này không phải thu nhập từ tiền lương, tiền công được.
Do đó để đảm bảo minh bạch chính sách và cơ sở pháp lý, Bộ Tài chính trình Chính phủ quy định bổ sung các loại thu nhập phải khấu trừ thuế bao gồm cả thu nhập của cá nhân hoạt động đại lý bảo hiểm, đại lý xổ số, đại lý bưu điện tại khoản 2 Điều 27 Nghị định. 
- Đối với hoạt động chuyển nhượng vốn của cá nhân
Khoản 2 Điều 27 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP quy định thu nhập từ chuyển nhượng vốn thuộc loại thu nhập phải khấu trừ thuế. Cũng tại khoản 1 Điều 28 Nghị định này quy định thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp của cá nhân không thực hiện khấu trừ thuế.
Thực tế thực hiện cho thấy khi cá nhân chuyển nhượng phần vốn góp tại doanh nghiệp (trừ trường hợp chuyển nhượng chứng khoán) thì bên nhận chuyển nhượng sẽ thanh toán cho cá nhân chuyển nhượng vốn mà không thông qua công ty nên công ty không thể thực hiện khấu trừ thuế đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn của cá nhân. 
Để đảm bảo phù hợp với thực tiễn và tính khả thi, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi khoản 2 Điều 27 Nghị định theo hướng bỏ thu nhập từ chuyển nhượng vốn ra khỏi diện thu nhập phải khấu trừ thuế. Tuy nhiên, để ràng buộc trách nhiệm của công ty nơi cá nhân chuyển nhượng vốn, tại khoản 3 Điều 30 của Nghị định đã bổ sung quy định tổ chức nơi cá nhân chuyển nhượng vốn có trách nhiệm thông báo với cơ quan thuế quản lý trực tiếp về việc chuyển nhượng vốn của cá nhân chậm nhất không quá ngày thứ mười kể từ ngày phát sinh việc chuyển nhượng vốn.
Nội dung sửa đổi, bổ sung tại khoản 2 Điều 29 và khoản 1 Điều 30 dự thảo như sau:
“Điều 29. Khấu trừ thuế
1. Khấu trừ thuế là việc tổ chức, cá nhân trả thu nhập thực hiện tính trừ số thuế phải nộp vào thu nhập của đối tượng nộp thuế trước khi chi trả thu nhập
2. Các loại thu nhập phải khấu trừ thuế:
a) Thu nhập của cá nhân không cư trú, bao gồm cả trường hợp không hiện diện tại Việt Nam;
b) Thu nhập từ tiền lương, tiền công;
c) Thu nhập từ đầu tư vốn;
d) Thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng chứng khoán;
đ) Thu nhập từ trúng thưởng;
e) Thu nhập từ bản quyền;
g) Thu nhập từ nhượng quyền thương mại; 
h) Thu nhập từ hoạt động môi giới, đại lý bảo hiểm, đại lý sổ xố, đại lý bưu điện, bán hàng đa cấp.
3. Bộ Tài chính quy định cụ thể các trường hợp khấu trừ thuế và cách thức khấu trừ thuế thu nhập cá nhân quy định tại Điều này.
Điều 30. Các trường hợp không thực hiện khấu trừ thuế
1. Không thực hiện khấu trừ thuế đối với:
a) Thu nhập từ kinh doanh của cá nhân cư trú, trừ thu nhập quy định tại điểm h khoản 2 Điều 30 của Nghị định này;
b) Thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản;
c) Thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp của cá nhân;
d) Thu nhập từ nhận thừa kế, quà tặng của cá nhân.
2. Các trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này, đối tượng nộp thuế trực tiếp khai thuế, nộp thuế với cơ quan Thuế”.
7.3. Quy định về khai thuế, quyết toán thuế
Khoản 1 Điều 29 Nghị định 100/2008/NĐ-CP và Điều 2 Nghị định 106/2010/NĐ-CP quy định các trường hợp khai thuế theo tháng, theo quý, khai quyết toán theo năm và khai theo từng lần phát sinh.
a) Về khai thuế
Thực tế quản lý thu cho thấy quy định khai thuế theo tháng chưa phù hợp với những trường hợp trong tháng không phát sinh thu nhập nhưng theo quy định vẫn phải thực hiện kê khai thuế, điều này dẫn đến tăng thủ tục cho doanh nghiệp và cả cơ quan thuế.
Để đơn giản thủ tục hành chính, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi khoản Điều 29 Nghị định 100/2008/NĐ-CP và khoản 1 Điều 2 Nghị định 106/2010/NĐ-CP theo hướng bỏ quy định về khai thuế theo tháng, chỉ giữ lại khai thuế theo quý và khai theo từng lần phát sinh.
b) Về khai quyết toán thuế (khai theo năm)
Thực tế quản lý thu cho thấy, cá nhân kinh doanh chưa thực hiện chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ thực hiện nộp thuế theo phương pháp khoán số thuế nộp nhỏ nhưng vẫn phải quyết toán thuế; cá nhân có nguồn thu nhập thường xuyên ổn định từ tiền lương, tiền công mà có phát sinh thêm khoản thu nhập từ nguồn khác ở mức không quá 10 triệu đồng/tháng hoặc có thu nhập từ cho thuê nhà, cho thuê quyền sử dụng đất có doanh thu bình quân tháng không quá 15 triệu đồng[6] đã nộp thuế khấu trừ, nộp khoán hoặc kê khai tại nơi phát sinh thu nhập nhưng cuối năm vẫn phải cộng tất cả các nguồn thu nhập để thực hiện quyết toán thuế, làm tăng thêm thủ tục phức tạp, phiền hà cho người nộp thuế. 
Để giảm bớt thủ tục hành chính, giảm khối lượng quyết toán thuế không cần thiết, tạo thuận lợi cho người nộp thuế, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi Điều 2 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP (tức sửa đổi Điều 29 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP) theo hướng quy định tổ chức, cá nhân trả thu nhập, cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công, từ kinh doanh, cá nhân cư trú nộp thuế theo mức thuế suất 20% trên thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán có trách nhiệm khai quyết toán thuế năm, trừ các trường hợp sau:
a) Cá nhân uỷ quyền cho đơn vị chỉ trả quyết toán thuế do chỉ có một nguồn thu nhập từ tiền lương, tiền công phát sinh tại đơn vị hoặc có phát sinh thêm thu nhập ở nơi khác nhưng không quá 10 triệu đồng/tháng đã được đơn vị chi trả khấu trừ tại nguồn;
b) Cá nhân vừa có thu nhập từ tiền lương, tiền công vừa có thu nhập từ cho thuê nhà, quyền sử dụng đất mà có mức doanh thu từ cho thuê nhà, quyền sử dụng đất bình quân tháng trong năm không quá 15 triệu đồng đã thực hiện nộp thuế tại nơi kinh doanh.
c) Cá nhân, hộ kinh doanh thực hiện nộp thuế theo mức khoán;
d) Cá nhân có số thuế phải nộp nhỏ hơn số thuế đã tạm nộp hàng quý mà không có yêu cầu hoàn lại tiền thuế;
e) Cá nhân, hộ gia đình chỉ có một nguồn thu nhập từ việc cho thuê nhà, quyền sử dụng đất đã thực hiện nộp thuế theo kê khai tại nơi có nhà, quyền sử dụng đất cho thuê.
(Nội dung sửa đổi được thể hiện tại khoản 3 Điều 31 dự thảo NĐ)
7.4 Về trách nhiệm khấu trừ, khai thuế của người sử dụng lao động khi trả thu nhập từ tiền lương, tiền công cho cá nhân và tổ chức nơi cá nhân chuyển nhượng vốn, công ty chứng khoán (Điều 32 dự thảo)

7.4.1. Về trách nhiệm khấu trừ đối với khoản thu nhập trả cho người lao động không ký hợp đồng lao động: 
Trước đây để khuyến khích cá nhân tự giác đăng ký, có mã số thuế, khoản 2 Điều 30 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP đã quy định tạm khấu trừ 10% trên mỗi lần nhận thu nhập đối với cá nhân có mã số thuế, nếu cá nhân chưa có mã số thuế thì áp dụng tỷ lệ tạm khấu trừ cao hơn là 20% để khuyến khích cá nhân đăng ký mã số thuế. 
Thực tế quản lý thu cho thấy, đến nay ngành thuế đã cấp mã số thuế cho hầu hết các cá nhân, người lao động trong cả nước. Tính đến hết năm 2011, ngành thuế đã hoàn thành việc cấp mã số thuế cho 15.894.719 cá nhân (trong đó có 12.647.286 cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công và từ thu nhập khác; và 3.247.433 hộ gia đình, cá nhân có thu nhập từ kinh doanh), vì vậy để đảm bảo tính công bằng và phù hợp thực tế phát sinh, Bộ Tài chính trình Chính phủ sửa đổi bổ sung khoản 2 Điều 32 như sau “2. Đối với các khoản tiền công, tiền chi khác cho cá nhân không ký hợp đồng lao động thì tổ chức, cá nhân chi trả thu nhập tạm khấu trừ thuế theo tỷ lệ 10% trên số thu nhập. đối với cá nhân có mã số thuế. Trường hợp cá nhân không có mã số thuế thì khấu trừ theo tỷ lệ 20%. Cá nhân có thu nhập được tạm khấu trừ quy định tại khoản này không phải khai thuế theo tháng”.
7.4.2. Về tăng cường thu thuế và quản lý thu thuế đối với các cá nhân là người nước ngoài làm việc tại Việt Nam thông qua các nhà thầu:
Theo quy định của luật thuế TNCN thì đối tượng nộp thuế TNCN là cá nhân cư trú và cá nhân không cư trú có thu nhập chịu thuế phát sinh trong lãnh thổ Việt Nam. Qua thực tế quản lý thu cho thấy có nhiều trường hợp doanh nghiệp Việt Nam có nhu cầu sử dụng người lao động là chuyên gia người nước ngoài làm việc cho doanh nghiệp nhưng không ký hợp đồng lao động trực tiếp với cá nhân mà ký hợp đồng thuê với các tổ chức nước ngoài (thường gọi là nhà thầu) hoặc các cá nhân người nước ngoài này sang làm việc tại doanh nghiệp Việt Nam theo chỉ định của công ty mẹ ở nước ngoài để thực hiện một số hạng mục tại DN Việt Nam. Theo quy định của Luật thuế TNCN, các cá nhân người nước ngoài này có nghĩa vụ khai nộp thuế đối với phần thu nhập phát sinh do làm việc tại Việt Nam. Tuy nhiên do khoản thu nhập này không do các DN Việt Nam chi trả mà do các nhà thầu chi trả trực tiếp, vì vậy dẫn tới khó theo dõi, quản lý thu thuế đối với các cá nhân này. Thực tế cho thấy nhiều trường hợp cá nhân không thực hiện khai thuế thì cơ quan thuế cũng không biết và không thực hiện thu thuế trước khi cá nhân xuất cảnh. Do đó để phù hợp thực tế và cơ sở pháp lý trong thực hiện, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho bổ sung thêm khoản 3 mới vào Điều 33 như sau: “5. Tổ chức được thành lập và hoạt động theo pháp luật Việt Nam (sau đây gọi tắt là Bên Việt Nam) có ký hợp đồng mua dịch vụ của nhà thầu nước ngoài mà nhà thầu đó có ký hợp đồng lao động với người nước ngoài làm việc tại Việt Nam thì Bên Việt Nam có trách nhiệm thông báo để nhà thầu nước ngoài thực hiện khấu trừ thuế của người lao động nước ngoài trước khi trả thu nhập cho cá nhân, đồng thời gửi thông báo đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp trước khi phát sinh việc thanh toán cho nhà thầu nước ngoài ít nhất là 10 ngày”.
7.4.3 Về tăng cường quản lý thu thuế đối với tổ chức có cá nhân chuyển nhượng vốn và các giao dịch chuyển nhượng chứng khoán
- Như đã giải trình tại điểm 7.2 nêu trên, để phù hợp với thực tiễn, dự thảo Nghị định quy định thu nhập từ chuyển nhượng vốn của cá nhân thuộc diện thu nhập phải kê khai, không thực hiện khấu trừ. Tuy nhiên trên thực tế có phát sinh trường hợp cá nhân chuyển nhượng vốn là cá nhân người nước ngoài hoặc cá nhân không cư trú, sau khi chuyển nhượng về nước, không tự giác kê khai thuế, gây thất thu thuế. Vì vậy, cần thiết phải bổ sung quy định doanh nghiệp nơi cá nhân chuyển nhượng vốn chỉ được làm thủ tục thay đổi danh sách thành viên góp vốn hoặc danh sách cổ đông khi cá nhân có phần vốn chuyển nhượng cung cấp chứng từ đã hoàn thành nghĩa vụ thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn.
- Về công tác thu thuế từ chuyển nhượng chứng khoán của cá nhân: Theo quy định tại khoản 4 Điều 3, khoản 2 Điều 13, khoản 2 Điều 23 và Điều 28 Luật số 04/2007/QH11 thì cá nhân cư trú có thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán được quyền lựa chọn nộp thuế TNCN theo thuế suất 20% trên thu nhập hoặc 0,1% trên giá bán chứng khoán từng lần. Đối với trường hợp cá nhân chuyển nhượng chứng khoán đã đăng ký nộp thuế theo thuế suất 20% thì vẫn phải tạm nộp thuế theo thuế suất 0,1% trên giá chuyển nhượng chứng khoán từng lần.
Trường hợp cá nhân chuyển nhượng chứng khoán không đăng ký nộp thuế theo biểu thuế toàn phần với thuế suất là 20% thì áp dụng thuế suất 0,1% trên giá chuyển nhượng chứng khoán từng lần. 
Việc quy định tạm khấu trừ theo mức 0,1% trên mọi giao dịch chuyển nhượng chứng khoán từng lần của cá nhân nhằm đảm bảo tính kịp thời, thu đúng, thu đủ trong thu ngân sách vì vậy vẫn cần duy trì thực hiện. 
Do đó để phù hợp thực tế và cơ sở pháp lý trong thực hiện, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho bổ sung thêm khoản 4, khoản 5 mới vào Điều 33 Nghị định 100/2008/NĐ-CP như sau: “3. Doanh nghiệp nơi cá nhân có phần vốn chuyển nhượng có trách nhiệm yêu cầu cá nhân có phần vốn chuyển nhượng cung cấp chứng từ đã hoàn thành nghĩa vụ thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn trước khi làm thủ tục thay đổi danh sách thành viên góp vốn hoặc danh sách cổ đông. Trường hợp doanh nghiệp thực hiện thủ tục thay đổi danh sách thành viên góp vốn hoặc danh sách cổ đông do chuyển nhượng vốn mà không có chứng từ chứng minh cá nhân chuyển nhượng vốn đã hoàn thành nghĩa vụ thuế thì doanh nghiệp nơi cá nhân chuyển nhượng vốn chịu trách nhiệm nộp thuế thay.
4. Công ty chứng khoán, ngân hàng thương mại nơi cá nhân lưu ký chứng khoán, tổ chức phát hành chứng khoán (đối với chứng khoán chưa niêm yết) có trách nhiệm khấu trừ thuế đối với chuyển nhượng chứng khoán theo mức 0,1% trên giá chuyển nhượng chứng khoán từng lần, kể cả đối với trường hợp nộp thuế theo mức thuế suất 20% trên thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán quy định tại khoản 2 Điều 17 Nghị định này. 
Nội dung bổ sung thể hiện tại khoản 3, khoản 4 Điều 33 dự thảo.

III- VỀ KẾT CẤU CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Nghị định thiết kế gồm 3 chương, 37 điều. Cụ thể như sau :
Chương I - Những quy định chung
Chương này gồm 5 điều (từ Điều 1 đến Điều 5) quy định về các nội dung: phạm vi điều chỉnh; đối tượng nộp thuế; thu nhập chịu thuế; thu nhập được miễn thuế; giảm thuế.
Chương II - Căn cứ tính thuế đối với một số loại thu nhập của cá nhân cư trú. 
Chương này gồm 23 điều (từ Điều 6 đến Điều 27), được chia làm 5 mục:
- Mục 1: Thu nhập từ kinh doanh và thu nhập từ tiền lương, tiền công (từ Điều 6 đến Điều 14): là 2 loại thu nhập áp dụng biểu thuế luỹ tiến từng phần. 
- Mục 2: Thu nhập từ chuyển nhượng vốn gồm 3 điều: từ Điều 15 đến Điều 17.
- Mục 3: Thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản gồm 5 điều, từ Điều 18 đến Điều 22.
- Mục 4: Thu nhập từ nhận thừa kế, quà tặng, gồm 3 điều ( 23, 24 và 25).
- Mục 5: Thu nhập từ trúng thưởng trong casino, gồm 2 điều (26 và 27).
Chương III - quy định về quản lý thuế TNCN
Chương này gồm 6 điều (từ Điều 28 đến Điều 34): quy định về các nội dung quản lý thuế TNCN: gồm đăng ký thuế, cấp mã số thuế, khấu trừ, khai thuế, quyết toán thuế, hoàn thuế TNCN.
Chương IV- Điều khoản thi hành gồm 2 Điều 35 và 36 quy định về hiệu lực thi hành và tổ chức thực hiện, trong đó quy định rõ Nghị định này thay thế Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 9 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và Điều 2 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28 tháng 10 năm 2010 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 100/2008/NĐ-CP. 
IV- MỘT SỐ VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
Trên đây là nội dung dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TNCN. Bộ Tài chính kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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