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                        Kính gửi: ban ph¸p chÕ 

Phßng th­¬ng m¹i vµ c«ng nghiÖp viÖt nam

Rất cảm ơn quý phòng ban đã cho hỏi ý kiến tham gia văn bản dự thảo luật sửa đổi một số điều của luật thuế thu nhập doanh nghiệp.


Qua thực tế vấp phải của công ty chúng tôi xin tham gia 2 ý kiến như sau


1/ Theo luật hiện nay thì cho doanh nghiệp được tự xác định điều kiện được hưởng ưu đãi nhưng trong 5 năm nếu kiểm tra thấy việc xác định không đúng thì doanh nghiệp phải hoàn toàn chịu trách nhiệm nghĩa là bắt truy hoàn,nộp phạt khai sai và chậm nộp còn không xác định trách nhiệm cho cán bộ cơ quan thuế hàng quý khi kiểm tra việc tạm nộp thuế TNDN và hàng năm kiểm tra quyết toán không có trách nhiệm hướng dẫn doanh nghiệp nếu thấy sai.

Chính vì vậy doanh nghiệp Quỳnh Hương gia công hàng xuất khẩu cho công ty Quê Hương làm bánh đậu xanh xuất khẩu thuộc danh mục A ( chế biến nông sản làm hàng xuất khẩu )lại sử dụng lao động vượt  tiêu chí 50 người và là doanh nghiệp mới thành lập.Nhưng khi kiểm tra cán bộ thuế cho là không đủ điều kiện được hưởng ưu đãi,qua 4 quyết định xử lý ( của chi cục và cục) và 7 lần đối thoại ở chi cục,cục,tổng cục vẫn không thống nhất phải đưa ra tòa án (2 cấp) rồi cũng chưa phán quyết.Cuối cùng văn phòng chính phủ phải có văn bản giải quyết theo đề nghị của Bộ tài chính.

Việc khó khăn phức tạp như vậy mà giao cho doanh nghiệp tự xác định sao được nhất là lại không xác định trách nhiệm của cơ quan thuế trong việc này.


Vì vậy chúng tôi đề nghị!


Doanh nghiệp được quyền đề nghị nhưng cơ quan thuế phải có trách nhiệm xét duyệt và tất nhiên khi phát hiện xác định chưa đúng thì cùng phải có trách nhiệm.Nếu không chấp nhận việc này thì theo đúng quy định của ngành thuế doanh nghiệp có quyền gửi văn bản hỏi cơ quan thuế xem xác định của doanh nghiệp về điều kiện được hưởng ưu đãi có đúng không rồi mới khai.Cơ quan thuế phải trả lời bằng văn bản và chịu trách nhiệm về việc trả lời của mình.

Có như vậy thì quy định về việc để doanh nghiệp tự xác định điều kiện được hưởng ưu đãi mới mang tính dân chủ thật sự chứ không phải là hình thức "đùn trách nhiệm"cho doanh nghiệp.


2/ Trong dự thảo thì tiền phạt về vi phạm hành chính không được tính vào chi phí khi quyết toán thuế TNDN.


Đề nghị xem xét lại như vậy có hợp lý không vì rằng:

- Những khoản thiệt hại "bất khả kháng" thì được trừ đi khoản chi về tiền phạt vi phạm hành chính bắt buộc như vậy cũng là bất khả kháng và thực tế trong lợi nhuận của doanh nghiệp đã phải giảm bớt?

- Nếu nói đó vì thiếu sót của doanh nghiệp thì tùy theo nặng nhẹ đã được xác định khi xử lý chứ không phải là khi tính thuế TNDN lại "đồng thời"xử lý thêm về vi phạm hành chính.
                                                                 C«ng ty cæ phÇn quª h­¬ng

