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Ý KIẾN THAM GIA

DỰ THẢO LUẬT SỬA ĐỔI BỔ XUNG 
MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT THUẾ THU NHẬP DOANH NGHIỆP

Kính gửi: Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam

Tham gia vào dự thảo Luật sửa đổi, bổ xung một số điều của Luật thế thu nhập doanh nghiệp. Hội Doanh nghiệp tỉnh Vĩnh Phúc tham gia cụ thể như sau:

1. Tại điều 9: Các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế:

- Khoản 1- Điều 9: Bổ xung thêm: “ Tiền lương, tiền công của chủ doanh nghiệp tư nhân”.

- Điểm i - Khoản 2 - Điều 9: Bỏ “ Tiền lương, tiền công của chủ doanh nghiệp tư nhân”.

- Điểm g - Khoản 2 - Điều 9: Cần quy định rõ tài sản cố định là nhà ở kiêm văn phòng giao dịch sản xuất kinh doanh, tài sản là xe ô tô tải, xe ô tô con… cách tỉnh khấu hao và phân bổ để được trừ trước khi xác định thu nhập chịu thuế.

- Điểm m - Khoản 2 - Điều 9: Trong dự thảo quy định rất phức tạp, không thoát ý, bản thân người đi thu thuế và người phải nộp thuế rất không đồng cảm với nhau, hoặc thông đồng với nhau dẫn đến tiêu cực tham nhũng vì vậy đề nghị bỏ điểm m - Khoản 2 - Điều 9.

2. Điều 10 - Thuế xuất:

Trong lúc các doanh nghiệp Việt Nam, đặc biệt là các doanh nghiệp nhỏ và vừa đang gặp rất nhiều khó khăn về vốn kinh doanh. Trong 5 năm tới ( Từ năm 2014 – 2019) thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp nên quy định là 20%. Đối với doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ, sử dụng dưới 200 lao động, doanh thu dưới 20 tỷ thuế suất nên quy định là 17%.

3. Các điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp nên quy định ngắn , dễ đọc, dễ hiểu, rõ ràng, cụ thể, làm sao để người đi thu thuế và người phải nộp thuế phải cùng hiểu, cùng nhận thức như nhau, như vậy Luật mới có hiệu quả tốt tránh những tiêu cực có thể xảy ra trong quá trình thực hiện.

- Sau khi điều chỉnh luật phải in thành bộ luật hoàn chỉnh, tránh trường hợp phải xem cả luật cũ, luật mới thì mới hiểu được hết.

- Các Nghị định, Thông tư phải ban hành kịp thời, hướng dẫn rõ ràng, ngắn gọn, dễ hiểu, dễ thực hiện.

Trên đây là một số góp ý của Hội Doanh nghiệp tỉnh Vĩnh Phúc vào dự thảo Luật để các cơ quan có trách nhiệm tham khảo./.
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