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      Bộ Tài chính

Trả lời Công văn số 16692/BTC-CST của Bộ Tài chính về việc đề nghị góp ý Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (sau đây gọi tắt là Dự luật), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, trên cơ sở ý kiến của một số doanh nghiệp, hiệp hội và chuyên gia, có một số ý kiến như sau:
I. Quan điểm tiếp cận
Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) qua bốn năm triển khai thực hiện đã đạt được nhiều mục tiêu đặt ra như: từng bước giảm thuế suất phổ thông góp phần giúp doanh nghiệp giảm nghĩa vụ nộp thuế, tăng tích lũy cho tái đầu tư mở rộng phát triển sản xuất kinh doanh; tạo sự bình đẳng trong ưu đãi thuế đối với doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, khuyến khích đổi mới công nghệ thông qua quy định cho trích lập quỹ phát triển công nghệ trước thuế TNDN… Việc sửa đổi Luật Thuế TNDN lần này tiếp tục tháo gỡ những hạn chế, cản trở trong quá trình thực hiện Luật bốn năm vừa qua. Chúng tôi đồng ý với những mục tiêu, yêu cầu sửa đổi Luật Thuế TNDN thể hiện trong Tờ trình, đặc biệt ở các nguyên tắc:
· Tiếp tục tạo môi trường đầu tư và kinh doanh thuận lợi, đảm bảo công bằng, bình đẳng trong cạnh tranh; thực hiện giảm mức thuế suất chung để doanh nghiệp có thêm nguồn lực tài chính, tăng tích lũy, tích tụ đổi mới thiết bị, đẩy mạnh đầu tư phát triển, nâng cao năng lực cạnh tranh;

· Đảo bảo đơn giản, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện, tạo thuận lợi cho người nộp thuế và thúc đẩy cải cách hành chính.

Đối chiếu với các quy định, Dự luật còn có một số quy định chưa đảm bảo được nguyên tắc trên, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc, xem xét để hoàn thiện.
II. Góp ý cụ thể

1. Về các điều kiện để doanh nghiệp được trừ các khoản chi
Dự luật sửa đổi, bổ sung quy định về điều kiện để các khoản chi được trừ là:

· Các khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
· Các khoản chi có đủ hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật. Đối với hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ từng lần mà theo quy định của pháp luật phải thanh toán không dùng tiền mặt thì phải có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt, trừ các trường hợp theo quy định của Chính phủ.
Đề nghị Ban soạn thảo xem xét về phần bổ sung (in nghiêng) ở trên ở những điểm sau:
· Tính thống nhất và rõ ràng của quy định: Theo quy định tại Luật Thuế giá trị gia tăng (GTGT) thì những khoản thanh toán có giá trị từ 20 triệu đồng/lần không được khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào nếu không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng (điểm b khoản 2 Điều 12). Như vậy, theo quy định này thì những khoản thanh toán có giá trị từ 20 triệu đồng mới phải thanh toán không dùng tiền mặt. Do đó, để đảm bảo thống nhất trong các văn bản pháp luật có liên quan và thuận lợi khi triển khai thực hiện, đề nghị Ban soạn thảo quy định rõ ràng hơn theo hướng đưa ra mức khống chế cụ thể về mức tiền.
· Tính hợp lý: Đối với các khoản thanh toán không dùng tiền mặt, đề nghị Ban soạn thảo xem xét áp dụng đối với một số loại hàng có thể thanh toán qua ngân hàng, ví dụ như hàng công nghệ, máy móc thiết bị… do doanh nghiệp sản xuất hoặc nhập khẩu, còn đối với hàng nông sản thực phẩm, nguyên liệu (như gỗ làm giấy, mía, thuốc lá lá…) và các khoản chi phí thuê lao động, nhân công ngoài thì thực tế chủ yếu vẫn thanh toán bằng tiền mặt, do đặc thù của loại hàng hóa và người cung cấp loại hàng hóa này.

2. Về các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế

Theo quy định tại Luật Thuế TNDN thì có 14 khoản chi không được trừ, Nghị định hướng dẫn thi hành Luật này hướng dẫn chi tiết 11 khoản chi không được trừ, và các Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định hướng dẫn tới 31 khoản chi được trừ. Như vậy có thể thấy, các quy định tại Luật Thuế TNDN vẫn chưa đủ cụ thể, rõ ràng, nhìn về cảm quan, các khoản chi không được trừ quy định trong văn bản pháp luật hướng dẫn nhiều hơn hẳn, thậm chí là gấp 2 lần trong Luật, mặc dù các văn bản hướng dẫn chi tiết hơn các khoản chi này để tạo thuận lợi trong triển khai áp dụng, nhưng vẫn đưa đến quan ngại về sự thiếu rõ ràng và quy định chung chung trong Luật và có thể dẫn đến nguy cơ “vượt quyền” trong các quy định tại văn bản hướng dẫn. Hơn nữa, trong thực tế triển khai, mặc dù các Thông tư đã quy định chi tiết tới 31 khoản chi không được trừ nhưng theo nhiều chuyên gia và doanh nghiệp đánh giá vẫn chưa thể bao quát được hết các trường hợp và có một vài trường hợp có cách hiểu khác nhau giữa doanh nghiệp với cơ quan quản lý nhà nước, ví dụ như khái niệm liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh hay không liên quan. Điều này có thể gây khó khăn rất lớn cho doanh nghiệp. 
Để khắc phục tình trạng này, đề nghị Ban soạn thảo rà soát lại các quy định về các khoản chi không được trừ quy định tại Luật hiện hành và quy định theo hướng cụ thể, rõ ràng hơn (liệt kê thêm các khoản chi cụ thể đã xác định được vào Luật như: lỗ chênh lệch tỷ giá hối đoái, chi thuê tài sản cố định) và bổ sung thêm một số thuật ngữ giải thích, ví dụ “liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh”…
3. Các khoản chi cụ thể không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế

3.1. Về khoản chi liên quan đến phần giá trị tổn thất do thiên tai, dịch bệnh và trường hợp bất khả kháng khác không được bồi thường

Theo quy định hiện tại của Luật Thuế TNDN và các văn bản hướng dẫn có liên quan thì chỉ các khoản tổn thất do thiên tai, dịch bệnh, hỏa hoạn và trường hợp bất khả kháng khác không được bồi thường thì khoản chi này mới được tính vào chi phí hợp lệ. Trong khi đó, theo quy định tại Luật Thuế GTGT thì thuế giá trị gia tăng đầu vào của các loại hàng hóa bị tổn thất được đưa vào khấu trừ.

Trên thực tế, trong quá trình hoạt động kinh doanh, doanh nghiệp có phát sinh các chi phí tổn thất không được bồi thường toàn bộ. Các chi phí này nằm ngoài mong muốn của doanh nghiệp nhưng không thuộc các loại tổn thất được phép tính vào chi phí. Do vậy, để đảm bảo quyền lợi của doanh nghiệp và tính thống nhất giữa các văn bản pháp luật về thuế, đề nghị Ban soạn thảo xem xét sửa quy định tại điểm a khoản 2 Điều 9 Luật Thuế TNDN thành: “… trừ phần giá trị tổn thất phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp”.

3.2. Đối với phần chi quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại … vượt quá 15% tổng số chi được trừ
So sánh với Luật hiện hành, Dự luật đã điều chỉnh mức khống chế chi phí khuyến mại quảng cáo từ 10% lên 15% và bỏ các khoản chi như chiết khấu thanh toán, chi báo biếu, báo tặng của cơ quan báo chí ra khỏi danh sách về khống chế mức chi. Chúng tôi đánh giá cao sự thay đổi theo hướng tích cực này. Tuy nhiên, đối với việc đặt mức khống chế chi phí khuyến mại, quảng cáo, nhiều doanh nghiệp vẫn cho rằng chưa hợp lý và cần được bãi bỏ mức giới hạn này, bởi các lý do sau:

· Quy định này có thể hạn chế ở mức nào đó hiện tượng lẩn tránh thuế của doanh nghiệp và do đó hạn chế thất thu cho ngân sách. Tuy nhiên, ở góc độ của doanh nghiệp, quy định này đã gây thiệt hại cho doanh nghiệp vì thực tế đã chi cho các hoạt động này trên mức khống chế (mà số này là phổ biến trong hoàn cảnh việc xây dựng thương hiệu đòi hỏi chi phí rất lớn). Hơn nữa, vì chiến lược, quy mô, ngành nghề khác nhau nên nhu cầu quảng cáo, khuyến mãi, quảng bá thương hiệu của các doanh nghiệp là khác nhau, nên việc khống chế chi phí này sẽ gây ra tình trạng bất bình đẳng giữa các doanh nghiệp. Chính vì những bất hợp lý và thiệt hại về lợi ích này mà doanh nghiệp đã phản đối, khiếu nại rất mạnh trong thời gian qua.

· Chi quảng cáo và khuyến mại được thừa nhận rộng rãi là khoản chi bình thường trong hoạt động của doanh nghiệp, gắn liền với việc tạo ra doanh thu kế toán và doanh thu chịu thuế của doanh nghiệp. Về bản chất thì hoàn toàn giống với các chi phí bán hàng khác như chi phí cho nhân viên bán hàng, chi phí trưng bày giới thiệu sản phẩm. Hơn nữa, theo quy định trong các Thông tư hiện hành, một số khoản chi phí cũng mang tính chất quảng cáo, giới thiệu sản phẩm như: chi phí trưng bày, giới thiệu sản phẩm, tổ chức hội chợ, triển lãm… lại không chịu mức khống chế nói trên trong khi về mặt bản chất lại không khác nhiều các khoản chi khuyến mãi, quảng cáo, tiếp thị… Đây là sự phân biệt đối xử cần phải hạn chế nhất là trong tiến trình hội nhập của Việt Nam vào kinh tế thế giới.

· Bỏ giới hạn mức chi hợp lý là khuyến khích khả năng sáng tạo, kinh doanh và thu lợi nhuận của doanh nghiệp – trong khi đó Nhà nước cũng không thất thu bởi khoản chi của doanh nghiệp này đồng thời là khoản thu của doanh nghiệp khác cung cấp dịch vụ này và Nhà nước đã đánh thuế đối với khoản thu này. Ngoài ra, việc áp dụng Luật quản lý thuế một cách hiệu quả cũng sẽ góp phần hạn chế gian lận và đảm bảo nguồn thu Ngân sách trong trường hợp này.
· Việt Nam là một trong ít nước trên thế giới có quy định về mức khống chế như trên đối với chi quảng cáo và khuyến mại. Điều này làm cho chi phí thuế thực của doanh nghiệp tăng lên trung bình khoảng 42% - 80% so với chi phí thuế danh nghĩa tùy trường hợp (khoản chi quảng cáo và khuyến mại càng cao so với tỷ lệ doanh thu thì mức tăng chi phí thuế thực càng lớn). Đây là một điểm hạn chế lớn trong quá trình ra quyết định đầu tư của nhà đầu tư trong và ngoài nước.

Do vậy, từ kiến nghị của nhiều doanh nghiệp và hiệp hội đối với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, chúng tôi đề nghị Ban soạn thảo xem xét bỏ quy định về mức khống chế này. Trường hợp không thể thực hiện được điều này (với những lý do chính đáng và thuyết phục được giải trình rõ ràng) thì cân nhắc nâng mức giới hạn lên nữa hoặc là cần tách các chi phí tổ chức các buổi họp/hội thảo nhằm giới thiệu sản phẩm và hướng dẫn sử dụng sản phẩm; các chi phí để in tờ rơi, cẩm nang, hướng dẫn, hàng trưng bày, mô hình để giới thiệu sản phẩm hay hướng dẫn sử dụng sản phẩm; chi phí của các sản phẩm sử dụng để trưng bày, làm hàng mẫu ra khỏi nhóm các chi phí quảng cáo, tiếp thị.
3.3. Về khoản chi tài trợ

Dự luật sửa đổi quy định về khoản chi tài trợ như sau: “Khoản tài trợ, trừ khoản tài trợ cho giáo dục, y tế, khắc phục hậu quả thiên tai, làm nhà tình nghĩa, nhà tình thương, nhà đại đoàn kết cho người nghèo theo quy định của pháp luật và trừ khoản tài trợ theo chương trình của Nhà nước dành cho các địa phương thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn” (phần bổ sung được gạch dưới) (điểm n khoản 2 Điều 9 Luật hiện hành).

Hiện nay, rất nhiều doanh nghiệp đều phát sinh các khoản chi thực tế để hỗ trợ các tổ chức đoàn thể tại doanh nghiệp như: tổ chức Đảng, đoàn thanh niên, công đoàn … hoặc chi tang lễ cho người lao động, người thân của người lao động … Các khoản chi này không được trừ khi tính thuế TNDN, và điều này đã gây khó khăn cho doanh nghiệp và khiến cho công tác đảm bảo đời sống vật chất, tỉnh thần cho người lao động bị ảnh hưởng.

Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo xem xét được trừ các khoản trên và có mức khống chế (ví dụ như quy định chi tang lễ theo quy định đối với công chức).

4. Một số góp ý khác

· Về nguyên tắc xác định chi phí hợp lý một số lĩnh vực đặc thù: Thực tế đang diễn ra nhiều hoạt động kinh doanh như bán hàng đa cấp, thương mại điện tử. Việc xác định doanh thu, chi phí hoa hồng môi giới rất phức tạp … Hiện tại Luật Thuế TNDN chưa có quy định về vấn đề này. Đề nghị Ban soạn thảo bổ sung cách xác định chi phí, thu nhập đối với hoạt động này.

· Về cách xác định chi phí lãi vay của các doanh nghiệp: Hiện nay các khoản chi phí trích trước không áp dụng đối với khoản chi phí trả lãi tiền vay của các doanh nghiệp mà áp dụng thực chi và hoàn nhập các khoản trích trước cuối năm nếu chưa chi trả tiền lãi vay. Theo đó tình trạng doanh nghiệp vay các tổ chức tín dụng trả lãi sau, trả lãi cuối kỳ … cần phân bổ vào chi phí hàng năm tương ứng với thời gian trả lãi để ổn định chi phí và có nguồn trả lãi cuối kỳ. Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo cho phép doanh nghiệp được lựa chọn hạch toán chi hoặc không hạch toán vào thu nhập chịu thuế khoản trích trước lãi phải trả.

· Đối với những doanh nghiệp hạch toán kế toán bằng đồng Đôla Mỹ: Do hiện nay có rất nhiều doanh nghiệp vẫn đáp ứng điều kiện kế toán bằng Đôla Mỹ, tuy nhiên không có hướng dẫn cụ thể về việc xác định thu nhập chịu thuế, thu nhập doanh nghiệp hoặc lỗ được phép chuyển đối với những trường hợp này, chỉ có hướng dẫn về kế toán yêu cầu doanh nghiệp phải quy đổi báo cáo tài chính sang đồng Việt Nam theo tỷ giá quy định tại ngày cuối cùng của năm tài chính. Trên thực tế, việc thực hiện công tác thanh kiểm tra của các cán bộ thuế cũng không nhất quán. Do vậy, để đảm bảo thống nhất và thuận lợi cho doanh nghiệp khi triển khai thực hiện, đề nghị Ban soạn thảo bổ sung hướng dẫn trường hợp này, theo hướng “Đối với những doanh nghiệp hạch toán bằng Đôla Mỹ thì thu nhập chịu thuế/lỗ được phép chuyển theo quy định được xác định bằng đồng Đôla Mỹ. Số thuế phải nộp/lỗ được chuyển phải được quy đổi ra đồng Việt Nam theo tỷ giá quy định phù hợp với quy định của chế độ kế toán tại ngày cuối cùng của năm tài chính”.
· Về thuế đối với thu nhập khác: Luật Thuế TNDN 2008 quy định doanh nghiệp hạch toán riêng thu nhập khác với thu nhập từ hoạt động để xét ưu đãi thuế. Thu nhập khác không được hưởng thuế suất ưu đãi mà áp dụng mức thuế TNDN bình thường. Trong khi đó, trước năm 2008 không có phân biệt về thuế giữa thu nhập khác phát sinh trong kỳ đóng thuế và thu nhập từ hoạt động. Thông tư 123/2012/TT-BTC có quy định về các nhóm thu nhập khác cần tách riêng chịu thuế suất 25%. Tuy hướng dẫn này đã cố gắng thu hẹp đối tượng thu nhập khác chịu thuế suất thuế TNDN 25% nhưng doanh nghiệp vẫn gặp khó khăn trong việc xác định đúng nhóm thu nhập khác được/không được hưởng thuế suất ưu đãi. Quy định này đã tạo gánh nặng hành chính đáng kể và không cần thiết cũng như rủi ro cho doanh nghiệp đang trong thời gian miễn giảm thuế. Về cơ bản, không nên phân biệt giữa các thu nhập khác phát sinh dưới dạng sản phẩm phụ của hoạt động sản xuất, kinh doanh chính (như lãi tiền gửi, thanh lý tài sản, tiền bảo hiểm bồi thường cho hàng hóa hư hỏng, trợ cấp nợ gốc …), vì đây không phải là thu nhập do doanh nghiệp chủ động tìm kiếm khi thực hiện hoạt động sản xuất, kinh doanh, trừ hoạt động được ưu đãi thuế.
Do vậy, đề nghị ban soạn thảo quy định thống nhất về thuế đối với các thu nhập khác phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh đang được hưởng ưu đãi thuế. Quy định này sẽ giúp cho việc tính toán thuế của doanh nghiệp được dễ dàng, minh bạch hơn. Hơn nữa quy định theo cách này cũng hợp lý vì thu nhập khác không phải là thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh riêng của doanh nghiệp mà phát sinh trong quá trình hoạt động bình thường, vì vậy không nên áp dụng chế độ thuế khác.

Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế TNDN. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Ngoài ra, chúng tôi gửi kèm theo một số góp ý cụ thể về Dự luật mà một số doanh nghiệp gửi cho Phòng Thương mại và Công nghiệp để Quý Cơ quan tham khảo.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.

	Nơi nhận:

· Như trên;

· Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp

· Chủ tịch Vũ Tiến Lộc, PCT Hoàng Văn Dũng (để báo cáo)

· Lưu VT, PC
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