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Số:            / CV-KSLK
V/v: Góp ý Dự thảo “Nghị quyết ban hành Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên”
	Cao Bằng, ngày       tháng 06  năm 2013


Kính gửi: Ban Pháp chế Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam

Thực hiện Công văn số 1394/PTM-PC ngày 29 tháng 05 năm 2013 V/v góp ý đối với Dự thảo Nghị quyết ban hành Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên. 


Sau khi xem xét nội dung Dự thảo "Nghị quyết ban hành Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên" Công ty cổ phần Khoáng sản và Luyện kim Cao Bằng xin góp ý với một số nội dung như sau:
1. Nhất trí với nội dung, mục đích dự thảo: "Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 928/2010/UBTVQH12 về việc ban hành Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên " 

2. Về Mức thuế suất thuế tài nguyên đề nghị: 
- Đối với các loại khoáng sản sắt hiện nay theo thực tế thì việc khai thác loại tài nguyên này đang gặp rất nhiều khó khăn, không có lợi nhuận, đang lỗ cụ thể như giá thành khai thác là: 1.312.931 đồng/tấn tinh quặng sắt 60% mà giá bán sản phẩm là: 1.050.000 đồng/tấn tinh quặng sắt 60% lỗ 262.931 đồng/tấn tinh quặng sắt 60%. Ngoài ra việc chế biến, luyện gang và tiêu thụ sản phẩm quặng sắt, gang đúc giai đoạn hiện nay cũng gặp rất nhiều khó khăn do nhu cầu giảm, giá bán trên thị trường tiêu thụ cũng giảm nhiều so với những năm trước 2013, do đó sản phẩm tồn kho lớn, vốn bị tồn đọng,.. tình hình tài chính của Công ty gặp rất nhiều khó khăn.
 Do đó Nhằm tiếp tục duy trì sản xuất, ổn định việc làm cho CBCNV công ty và nhân dân địa phương và để tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh khai thác và chế biến quặng sắt cho các doanh nghiệp hiện nay Công ty cổ phần Khoáng sản và Luyện kim Cao Bằng có một số kiến nghị như sau:

- Đối với khai thác và chế biến quặng Sắt: Khung thuế suất 7- 20%, thuế suất hiện hành là 10%. Đề nghị xin giảm khung thuế suất thuế tài nguyên xuống mức: 8%.
- Đối với các đơn vị đầu tư các công nghệ khai thác tận thu quặng sắt nhằm tận thu triệt để tài nguyên mỏ. Do đầu tư công nghệ khai thác, chế biến khoáng sản sắt lớn lên đề nghị miễm giảm thuế suất thuế tài nguyên xuống khoảng mức: 4% để bù vào tiền chi phí đầu tư khai thác, chế biến, tiêu thụ quặng sắt nhằm tháo gỡ khó khăn cho các đơn vị khai thác và giải quyết công ăn việc làm cho người lao động trong điều kiện hiện nay.
Trên đây là nội dung góp ý Dự thảo “Nghị quyết ban hành Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên" rất mong Ban pháp chế Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tổng hợp gửi tới Bộ Tài chính xem xét chỉnh sửa ban hành Nghị quyết mức thuế suất thuế tài nguyên cho phù hợp với tình hình hiện nay.
Xin trân trọng cảm ơn.
	Nơi nhận:                   
- Như kính gửi;

- Lưu: VT, MĐC.
                                
	Giám đốc công ty
  


