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Kính gửi:
PHÒNG THƯƠNG MẠI VÀ CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
Sau khi nhận được Công văn số 1394/PTM-PC ngày 25 tháng 5 năm 2013 của Ban Pháp chế - Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam; Hiệp hội Ti-tan Việt Nam đã nghiên cứu Dự thảo Nghị quyết ban hành biểu mức thuế tài nguyên, tổng hợp ý kiến của các đơn vị thành viên hiệp hội và cộng đồng các doanh nghiệp hoạt động khoáng sản Ti-tan và thống nhất có ý kiến như sau:
- Hiện nay các loại thuế, phí, lệ phí đối với các loại sản phẩm sản xuất trên cả nước là rất cao, có thể nói là cao nhất so với các nước trong khu vực. Đặc biệt đối với các sản phẩm khoáng sản, chỉ tiêng 3 loại thuế, phí là: thuế xuất khẩu, thuế tài nguyên và phí môi trường đã chiếm trên, dưới 50% giá bán. Ngoài ra các doanh nghiệp còn bỏ chi phí rất lớn để đền bù, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư, hỗ trợ các địa phương để xây dựng hạ tầng trên vùng mỏ, đầu tư, tái tạo môi trường sau khai thác.v.v.
- Đầu tư cho khai thác, chế biến khoáng sản là đầu tư dài hạn, tổng mức đầu tư rất lớn, lãi suất vay ngân hàng trong thời gian qua rất cao nhưng cũng không vay được vốn để duy trì sản xuất, không đảm bảo việc làm ổn định cho người lao động.v.v. làm cho doanh nghiệp ngày càng khó khăn, đi đến giải thể và phá sản.
- Lạm phát, suy thoái kinh tế đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến các doanh nghiệp, các loại vật tư nguyên nhiên vật liệu, xăng dầu, máy móc thiết bị đều tăng cao, giá cả hàng hóa tiêu cùng khác đều tăng vọt.v.v. dẫn đến các doanh nghiệp phải thu hẹp sản xuất, hoặc sản xuất cầm chừng, sản phẩm làm ra tồn kho lớn dẫn đến không có doanh thu, tăng nợ xấu nên ảnh hưởng trực tiếp đến sự tồn tại của doanh nghiệp và cuộc sống của người lao động.
Với những khó khăn thực tế như trên, trong những năm gần đây nhiều doanh nghiệp đã phải giải thể và phá sản. Việc giải thể, phá sản là tập hợp bởi nhiều nguyên nhân, nhưng trong đó có nguyên nhân là các loại thuế, phí và lệ phí quá cao.

Vì vậy Hiệp hội Ti-tan Việt Nam đề nghị không nên tăng thuế tài nguyên trong thời điểm này mà nên giảm về mức tối thiểu tại biểu khung thuế suất thuế tài nguyên của Luật thuế tài nguyên số 45/2009/QH12, hoặc nếu không giảm được thì giữ nguyên mức thuế suất thuế tài nguyên theo Nghị quyết số: 928/2010/UBTVQH12 ngày 19 tháng 4 năm 2010 của UBTVQH về việc ban hành biểu mức thuế suất thuế tài nguyên.
Vì vậy kính đề nghị Ban Pháp chế - Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam tổng hợp, báo cáo các cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
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