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Vv: góp ý Dự thảo Nghị quyết về việc ban hành Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên
	Hà Nội, ngày  23  tháng 07 năm 2013


Kính gửi: Vụ Chính sách thuế
        Bộ Tài chính

Trả lời Công văn số 6608/BTC-CST của Bộ Tài chính về việc đề nghị góp ý Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc ban hành Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên (sau đây gọi tắt là Dự thảo), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam gửi tới Quý Cơ quan một số ý kiến của doanh nghiệp, hiệp hội như sau:
So với Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên tại Nghị quyết số 928/2010/UBTVQH12 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (Nghị quyết 928) thì các mức thuế suất liên quan đến nhóm khoáng sản tại Dự thảo có nhiều thay đổi đáng kể, đó là:
· Nhóm khoáng sản kim loại: tăng mạnh thuế suất ở nhóm này (Sắt tăng từ 10% lên 15%; Titan: tăng từ 11% lên 16%; Vàng: tăng từ 15% lên 25%; Vonfram: tăng từ 10% lên 18%; Antimon: tăng từ 10% lên 18%; Đồng, niken: tăng từ 10% lên 15%);

· Nhóm khoáng sản không kim loại: thuế suất tăng nhẹ (tăng 1%-2%) và có điều chỉnh về việc xác định mức thuế suất cụ thể trong từng nhóm

Theo giải trình tại Tờ trình thì, việc điều chỉnh mức thuế suất đối với nhóm khoáng sản kim loại để thực hiện mục tiêu “không khuyến khích việc khai thác tài nguyên không tái tạo có giá trị kinh tế lớn, bảo vệ nguồn tài nguyên để phục vụ sản xuất trong nước, đảm bảo hài hóa lợi ích giữa Nhà nước, doanh nghiệp và người dân nơi có khoáng sản được khai thác” (điểm b khoản 1 Mục I, trang thứ 3). Mục tiêu này là hợp lý và cần thiết, tuy nhiên đối với việc tăng thuế suất đối với nhóm khoáng sản kim loại, đề nghị Ban soạn thảo xem xét một số vấn đề sau:
· Về tiêu chí xác định các mức thuế suất điều chỉnh: Theo giải trình tại Tờ trình thì tiêu chí để xác định mức thuế suất điều chỉnh của mỗi loại khoáng sản kim loại là lợi nhuận trên một đơn vị tài nguyên khai thác (xét lợi nhuận mà doanh nghiệp thu được trên một đơn vị tài nguyên khai thác với thuế suất hiện tại là bao nhiêu, và với thuế suất điều chỉnh theo đề xuất của Dự thảo thì lợi nhuận của doanh nghiệp giảm xuống còn bao nhiêu … để đảm bảo nguyên tắc, với mức tăng thuế suất theo đề nghị thì doanh nghiệp vẫn có lợi nhuận). Phương pháp tính này là cụ thể, chi tiết, tuy nhiên còn có một số vấn đề cần được làm rõ, ví dụ:
+ Lợi nhuận trên một đơn vị tài nguyên khai thác của mỗi mỏ là khác nhau, tùy thuộc vào chất lượng quặng khai thác cũng như chi phí mà doanh nghiệp bỏ ra khai thác, liệu đưa ra một con số về lợi nhuận chung có chính xác, phản ánh đầy đủ các giá trị thực tế của các sản phẩm khai thác được? (Theo phản ánh của hiệp hội thì để có thể khai thác được khoáng sản, doanh nghiệp đã phải bỏ ra rất nhiều chi phí, trong đó có các chi phí như đền bù, giải phóng mặt mằt, hỗ trợ tái định cư, hỗ trợ các địa phương để xây dựng hạ tầng vùng mỏ, đầu tư tái tạo môi trường sau khai thác; lãi suất vay ngân hàng, vốn đầu tư cho các thiết bị, xây dựng mỏ … Liệu những chi phí này đã được tính trong việc đưa ra con số cụ thể về lợi nhuận trên một đơn vị tài nguyên khai thác chưa?). Hơn nữa, với việc đưa ra mức thuế đề xuất và tính ra con số lợi nhuận sau khi điều chỉnh thuế suất, đặc biệt là với những khoáng sản có sự giảm sâu lợi nhuận (ví dụ: titan, lợi nhuận sau khi điều chỉnh thuế suất giảm từ 53.532 đồng/tấn xuống còn 7.266 đồng/tấn), thì có thể sau điều chỉnh sẽ có nhiều doanh nghiệp sẽ bị lỗ chứ không phải là có lợi nhuận theo con số đưa ra của Tờ trình.
+ Phương pháp, xác định mức thuế suất mà doanh nghiệp sẽ bị lỗ, mức thuế suất mà doanh nghiệp vẫn có lợi nhuân, không được áp dụng chung cho tất cả các loại khoáng sản kim loại mà chỉ áp dụng đối với một số loại kim loại như titan, đồng, niken… thậm chí đối với kim loại là sắt, Ban soạn thảo cũng không đưa ra con số về lợi nhuận hiện tại mà doanh nghiệp thu được trên một đơn vị tài nguyên khai thác và lợi nhuận còn lại của doanh nghiệp sau khi tăng thuế. Điều này khiến cho việc xác định con số cụ thể về thuế suất đối với một số khoáng sản kim loại trở nên chưa rõ ràng và thiếu thuyết phục.
· Về mục tiêu “hạn chế xuất khẩu thô tinh quặng và khuyến khích các doanh nghiệp khai thác đầu tư công nghệ tiên tiến”, một số ý kiến của doanh nghiệp cho rằng, bên cạnh công cụ thuế thì cần phải kết hợp với thuế xuất khấu (áp thuế cao đối với các loại tài nguyên xuất khẩu dạng thô) chứ không chỉ đánh đồng loạt mức thuế cao với tất cả cả loại. Bên cạnh công cụ tài chính là thuế, cơ quan nhà nước cần phải tăng cường các biện pháp quản lý khác để hạn chế tình trạng khai thác bất hợp pháp các loại tài nguyên để bảo vệ quyền lợi hợp pháp của các doanh nghiệp.

· Về tăng thuế suất kịch trần đối với vàng (từ 15% lên 25%): Vàng là loại khoáng sản có mức tăng lớn nhất, lên mức kịch trần trong khung thuế suất 25%. Lý do để tăng thuế đối với loại khoáng sản này là “Công nghệ khai thác, chế biến vàng của các doanh nghiệp trong nước chưa cao, hiệu quả kinh tế đạt thấp, gây lãng phí tài nguyên và phát sinh tác động xấu về môi trường. Ngoài ra, sản lượng khai thác vàng rất khó quản lý. Do đó, việc tăng thuế cao là để hạn chế việc khai thác tài nguyên quý hiếm với trữ lượng có hạn, khuyến khích doanh nghiệp thăm dò, khai thác vàng hiệu quả và hạn chế gây ô nhiễm môi trường”. Hiện nay, nạn khai thác vàng trái phép đang diễn ra tràn lan ở các địa phương, khiến cho Nhà nước thất thu một khoản thuế lớn, thất thoát tài nguyên và gây tổn hại đến môi trường. Đây là hiện trạng được báo chí phản ánh nhiều trong thời gian qua và chính quyền địa phương vẫn chưa có biện pháp quản lý hiệu quả để kiểm soát vấn đề này. Việc đánh thuế suất cao đối với vàng cũng không làm giảm việc khai thác vàng trái phép. không ảnh hưởng đến những đối tượng hoạt động phi pháp. Để khai thác vàng hiệu quả và hạn chế gây ô nhiễm môi trường, thì Nhà nước cần phải có những biện pháp quản lý để ngăn chặn khai thác vàng trái phép chứ không chỉ dùng công cụ là tăng thuế để đánh vào những doanh nghiệp đang hoạt động hợp pháp.
· Về các mức tăng thuế suất tại Dự thảo: Các doanh nghiệp, hiệp hội được VCCI hỏi ý kiến đều cho rằng các mức tăng thuế suất tại Dự thảo là quá cao và gây khó khăn lớn cho doanh nghiệp nhất là trong bối cảnh tình hình kinh tế khó khăn như hiện nay. Các doanh nghiệp, hiệp hội đề nghị Ban soạn thảo xem xét đến các mức tăng như đề nghị trong Dự thảo.
Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc ban hành Biểu mức thuế suất thuế tài nguyên. Rất mong cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.

Ngoài ra, chúng tôi gửi kèm theo một số góp ý cụ thể về Dự thảo mà một số doanh nghiệp gửi cho Phòng Thương mại và Công nghiệp để Quý Cơ quan tham khảo.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.
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