BẢN GIẢI TRÌNH DỰ THẢO THÔNG TƯ THAY THẾ THÔNG TƯ SỐ 123/2007/TT-BTC NGÀY 23/10/2007 HƯỚNG DẪN VỀ CHÍNH SÁCH THUẾ VÀ ƯU ĐÃI THUẾ ĐỐI VỚI CÁC CHƯƠNG TRÌNH, DỰ ÁN SỬ DỤNG NGUỒN HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN CHÍNH THỨC (ODA).
I. Các quy định chung

1. Sửa Điểm 1 Mục I Thông tư 123 về Phạm vi điều chỉnh (Điều 1 dự thảo TT).

Để phù hợp với phạm vi điều chỉnh của Nghị định số 38, Tổng cục Thuế bổ sung nội dung “nguồn vốn vay ưu đãi” vào Điều 1 dự thảo Thông tư, cụ thể:
“Điều 1. Phạm vi điều chỉnh

Thông tư này áp dụng đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (dưới đây gọi chung là các dự án ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ, được cấp có thẩm quyền phê duyệt”.

2. Bổ sung 1 Điều về Đối tượng áp dụng (Điều 2 dự thảo TT).

Bổ sung nội dung hướng dẫn về đối tượng áp dụng vào dự thảo Thông tư nhằm xác định rõ đối tượng áp dụng phù hợp với quy định tại Nghị định số 38, cụ thể:

“Điều 2: Đối tượng áp dụng

Các tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện chương trình, dự án quy định tại Điều 1 Thông tư này.”
3. Sửa Điểm 3 Mục I Thông tư 123 về Các loại thuế áp dụng (được nêu tại Điều 3 dự thảo TT):

Thay thế “thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao” bằng “thuế TNCN” vì kể từ 1/1/2009 Luật thuế TNCN có hiệu lực thi hành thay thế Pháp lệnh đối với người có thu nhập cao, cụ thể:

“Điều 3. Các loại thuế áp dụng:

Các loại thuế áp dụng đối với dự án ODA và dự án sử dụng nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ theo hướng dẫn tại Thông tư này bao gồm: thuế xuất khẩu (XK), thuế nhập khẩu (NK), thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB), thuế giá trị gia tăng (GTGT), thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao cá nhân (TNCN), thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) và các loại thuế, phí và lệ phí khác.” 
4. Sửa điểm 4 Mục I Thông tư 123 về Giải thích từ ngữ (Điều 4 dự thảo TT)
Tại điều này thay câu chữ “Nghị định 131” thành “Nghị định 38” và bổ sung từ “vốn vay ưu đãi” vào phần giải thích từ ngữ, cụ thể:
“Điều 4. Giải thích từ ngữ
Các từ ngữ được định nghĩa tại điểm 2, Điều 1 và Điều 4 của Quy chế quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ban hành kèm theo Nghị định số 131/2006/NĐ-CP Điều 3 và Điều 4 của Nghị định số 38/2013/NĐ-CP ngày 23/4/2013 của Chính phủ về quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ, được sử dụng tại Thông tư này có nghĩa như đã được định nghĩa tại điểm 2, Điều 1 và Điều 4 của Quy chế Điều 3 và Điều 4 của Nghị định nêu trên. Ngoài ra, trong Thông tư này, các từ ngữ dưới đây được hiểu như sau:

- “Nhà thầu chính” là tổ chức, cá nhân trực tiếp ký hợp đồng với Chủ dự án ODA, vốn vay ưu đãi hoặc nhà tài trợ vốn cho dự án ODA, vốn vay ưu đãi để xây lắp công trình hoặc cung cấp hàng hoá, dịch vụ cho dự án ODA, vốn vay ưu đãi. Nhà thầu chính bao gồm Nhà thầu chính nước ngoài và Nhà thầu chính Việt Nam.

- “Nhà thầu phụ” là tổ chức, cá nhân ký hợp đồng với Nhà thầu chính để thực hiện một phần công việc của hợp đồng Nhà thầu chính ký với Chủ dự án ODA, vốn vay ưu đãi hoặc nhà tài trợ vốn cho dự án ODA, vốn vay ưu đãi. Nhà thầu phụ bao gồm Nhà thầu phụ nước ngoài và Nhà thầu phụ Việt Nam”.

II. Chính sách thuế và các ưu đãi về thuế áp dụng đối với dự án ODA không hoàn lại. 
1. Sửa Điểm 1 Mục II Thông tư 123 - Thuế NK, thuế GTGT, thuế TTĐB đối với hàng hóa nhập khẩu (Điều 5 dự thảo TT):
Sửa nội dung về hồ sơ xuất trình với cơ quan nơi nhập khẩu hàng hóa, cụ thể:  Bỏ các nội dung sau:

- Hồ sơ hải quan;

- Tờ khai xác nhận viện trợ có xác nhận của cơ quan Tài chính theo quy định tại Thông tư số 82/2007/TT-BTC ngày 12/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ quản lý tài chính nhà nước đối với viện trợ không hoàn lại của nước ngoài thuộc nguồn thu ngân sách Nhà nước;

- Bản sao Giấy báo trúng thầu kèm theo hợp đồng cung cấp hàng hoá trong đó có quy định giá trúng thầu không bao gồm thuế NK (đối với trường hợp tổ chức trúng thầu nhập khẩu hoặc uỷ thác nhập khẩu hàng hoá”. 
Và sửa thành: Hồ sơ xuất trình với cơ quan Hải Quan nơi nhập khẩu hàng hóa theo quy định tại Luật Hải Quan, Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và các văn bản hướng dẫn thi hành.
Lý do: trong hồ sơ hải quan theo hướng dẫn tại khoản c.4.1 Điều 11 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của BTC hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu đã có hướng dẫn cụ thể về hồ sơ hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu bao gồm những tài liệu gì. Do đó, không cần thiết đưa nội dung này vào hướng dẫn tại Thông tư. 
2. Sửa Điểm 2 Mục II Thông tư 123 - Thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ mua tại Việt Nam (Điều 6 dự thảo TT):

Trong quá trình hướng dẫn về chính sách thuế đối với dự án ODA không hoàn lại, Tổng cục Thuế nhận được vướng mắc của một số đơn vị liên quan đến nghĩa vụ thuế GTGT của Chủ dự án và Nhà thầu chính (như Ban quản lý dự án 1 - Bộ Giao thông vận tải) đối với trường hợp hợp đồng được ký với giá không bao gồm thuế GTGT nhưng dự án lại được NSNN bố trí vốn đối ứng để trả thuế GTGT thì việc thực hiện nghĩa vụ thuế GTGT của dự án như thế nào. Nhằm hướng dẫn rõ nghĩa vụ thuế GTGT của Chủ dự án khi mua hàng hóa, dịch vụ tại Việt Nam thực hiện dự án ODA không hoàn lại, Tổng cục Thuế đề xuất bổ sung hướng dẫn nghĩa vụ thuế GTGT của dự án (Chủ dự án) trong trường hợp dự án dược NSNN bố trí vốn đối ứng để trả thuế GTGT và hợp đồng thầu ký với giá bao gồm hay không bao gồm thuế GTGT tại khoản 1 Điều 6 và ví dụ 1 kèm theo tại dự thảo Thông tư như sau:
“1. Chủ dự án ODA viện trợ không hoàn lại được hoàn lại số thuế GTGT đã trả khi mua hàng hoá, dịch vụ tại Việt Nam nếu hợp đồng ký với nhà thầu chính được phê duyệt bao gồm thuế GTGT và Chủ dự án không được Ngân sách Nhà nước cấp vốn để trả thuế GTGT. Việc hoàn thuế GTGT được thực hiện theo hướng dẫn tại Điểm 4, Mục V Điều 19 Chương V Thông tư này. Trường hợp dự án được NSNN bố trí vốn đối ứng để trả thuế GTGT thì Chủ dự án không được hoàn thuế GTGT đầu vào đã trả đối với hàng hóa, dịch vụ mua tại Việt Nam không phân biệt hợp đồng ký với nhà thầu chính được phê duyệt bao gồm thuế GTGT hay không bao gồm thuế GTGT. 
Ví dụ 1: 
Chủ dự án ODA viện trợ không hoàn lại A đã được cấp có thẩm quyền duyệt ký hợp đồng thầu xây dựng công trình Bệnh viện Nhi với giá thầu chưa có thuế GTGT là 4 tỷ đồng và thuế GTGT là 400 triệu đồng (thuế suất 10%), tổng trị giá bao gồm cả thuế GTGT là 4,4 tỷ đồng. Ngoài ra, Chủ dự án nói trên được phê duyệt để ký hợp đồng thầu mua hàng hoá, dịch vụ khác với giá thầu chưa có thuế GTGT là 100 triệu đồng và thuế GTGT là 10 triệu đồng, tổng giá trị bao gồm cả thuế GTGT là 110 triệu đồng. .

- Trường hợp 1: Chủ dự án không được NSNN bố trí vốn đối ứng để thanh toán theo giá có thuế GTGT:

Chủ dự án ODA nói trên được hoàn thuế GTGT đầu vào đã trả cho hợp đồng xây dựng công trình và các hợp đồng mua hàng hoá, dịch vụ trong nước là 410 (400 + 10) triệu đồng.

- Trường hợp 2: Chủ dự án được NSNN bố trí vốn đối ứng để thanh toán theo giá có thuế GTGT:

Chủ dự án ODA nói trên không được hoàn thuế GTGT đầu vào đã trả cho hợp đồng xây dựng công trình và các hợp đồng mua hàng hoá, dịch vụ trong nước; kể cả trong trường hợp hợp đồng ký với nhà thầu chính với giá không bao gồm thuế GTGT.”
3. Thuế đối với nhà thầu chính, nhà thầu phụ thực hiện dự án ODA không hoàn lại .

3.1. Sửa Điểm 3.1 Thông tư 123 về thuế NK, thuế TTĐB, thuế GTGT đối với hàng hoá nhập khẩu (khoản 1 Điều 7 dự thảo TT):
Bổ sung thuế TTĐB tại khoản 1 Điều 7 dự thảo TT.
3.2. Sửa Điểm 3.2.d Thông tư 123 (khoản 2.d Điều 7 dự thảo TT)
- Tương tự như nội dung sửa đổi bổi sung tại khoản 1 Điều 6 dự thảo, Tổng cục Thuế đề xuất bổ sung hướng dẫn về nghĩa vụ thuế GTGT của Nhà thầu chính khi mua hàng hóa, dịch vụ để thực hiện hợp đồng ký với Chủ dự án ODA không hoàn lại trong trường hợp dự án được NSNN bố trí vốn đối ứng để trả thuế GTGT và hợp đồng thầu ký với giá bao gồm hay không bao gồm thuế GTGT tại khoản 2d Điều 7 dự thảo TT và ví dụ 2 kèm theo như sau: 
“d. Trường hợp Nhà thầu chính (không phân biệt nhà thầu chính là đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ hay phương pháp trực tiếp) ký hợp đồng với Chủ dự án ODA hoặc Nhà tài trợ để thực hiện dự án ODA không hoàn lại với giá không bao gồm thuế GTGT và dự án không được Ngân sách nhà nước bố trí vốn đối ứng để trả thuế GTGT thì Nhà thầu chính được hoàn lại số thuế GTGT đầu vào đã trả khi mua hàng hoá, dịch vụ để thực hiện hợp đồng ký với Chủ dự án, Nhà tài trợ . Việc hoàn thuế GTGT được thực hiện theo hướng dẫn tại Điểm 4, Mục V Điều 18 Chương V Thông tư này.  Trường hợp dự án được NSNN bố trí vốn đối ứng để trả thuế GTGT thì nhà thầu chính không được hoàn thuế GTGT đầu vào đã trả đối với hàng hoá, dịch vụ mua tại Việt Nam không phân biệt hợp đồng ký giữa chủ dự án và nhà thầu chính được phê duyệt bao gồm thuế GTGT hay không bao gồm thuế GTGT. Nhà thầu chính phải khai, nộp thuế GTGT theo quy định của Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn hiện hành.         

Nhà thầu chính phải hạch toán riêng thuế GTGT đầu vào mua hàng hoá, dịch vụ để thực hiện hợp đồng cung cấp hàng hoá, dịch vụ ký với Chủ dự án hoặc nhà tài trợ của dự án ODA viện trợ không hoàn lại. Trường hợp không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào thì không được hoàn thuế GTGT. 

Ví dụ 2:

Công ty A ký hợp đồng với Chủ dự án ODA viện trợ không hoàn lại để thực hiện dự án Xây dựng công trình trường học theo giá trúng thầu không bao gồm thuế GTGT là 4 tỷ đồng thì Công ty A được hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua vào phục vụ cho việc xây dựng công trình theo hợp đồng ký với Chủ dự án.

- Trường hợp 1: Dự án không được NSNN bố trí vốn đối ứng để thanh toán thuế GTGT:

Công ty A được hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua vào phục vụ cho việc xây dựng công trình theo hợp đồng ký với Chủ dự án.
- Trường hợp 2: Dự án được NSNN bố trí vốn đối ứng để thanh toán thuế GTGT:

Công ty A không được hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua vào phục vụ cho việc xây dựng công trình theo hợp đồng ký với Chủ dự án. Công ty phải khai, nộp thuế GTGT theo quy định”. 

Ngoài ra, cuối khoản 2d Điều 7 bổ sung thêm nội dung hướng dẫn hoàn thuế GTGT trong trường hợp nhà thầu chính thực hiện dự án ODA không hoàn lại có thực hiện hoạt động sản xuất kinh doanh khác. Lý do: Vừa qua, Tổng cục Thuế nhận được vướng mắc của Cục Thuế Hà Nội về việc hoàn thuế GTGT đối với nhà thầu chính nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, vừa thực hiện dự án ODA thuộc diện được hưởng ưu đãi thuế GTGT, vừa có hoạt động sản xuất kinh doanh thông thường, nhưng không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ mua phục vụ dự án ODA và nhà thầu đề nghị được hoàn thuế theo trường hợp lũy kế 3 tháng liên tục có số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết bao gồm cả thuế GTGT đầu vào của dự án sử dụng vốn ODA thì việc xử lý hoàn thuế của nhà thầu thực hiện như thế nào? nhà thầu chính có được hoàn thuế như một cơ sở kinh doanh thông thường theo quy định của Luật thuế GTGT hay không (hoàn thuế theo trường hợp lũy kế 3 tháng có số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết), và nhà thầu thực hiện kê khai thuế GTGT của dự án ODA như thế nào (phải kê khai riêng thuế GTGT đầu vào của dự án sử dụng vốn ODA hay khai chung). Vấn đề này, sau khi lấy ý kiến các đơn vị thuộc Bộ, Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn số 738/TCT-KK ngày 7/3/2013 (trình kèm) với nội dung: trường hợp doanh nghiệp vừa là nhà thầu chính tham gia thực hiện dự án sử dụng nguồn vốn ODA vừa có hoạt động sản xuất kinh doanh đang thực hiện đã kê khai và lập hồ sơ đề nghị hoàn thuế theo trường hợp luỹ kế 3 tháng liên tục có số thuế đầu vào chưa khấu trừ hết, bao gồm cả thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết của dự án sử dụng vốn ODA và dự án khác thì trường hợp này doanh nghiệp không phải kê khai riêng thuế GTGT đầu vào của dự án sử dụng vốn ODA được hoàn thuế. DN phải lập hồ sơ hoàn thuế theo quy định đối với trường hợp trong 3 tháng liên tục có số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết và xuất trình các hoá đơn GTGT đầu ra, hợp đồng, văn bản của cơ quan thẩm quyền về điều kiện doanh thu các dự án này đủ điều kiện không phải tính thuế đầu ra, nhưng được khấu trừ thuế GTGT đầu vào, NSNN không bố trí vốn cho chủ dự án để thanh toán thuế GTGT cho nhà thầu chính. Do đó, Tổng cục Thuế đề xuất bổ sung hướng dẫn với nội dung như sau:
“Trường hợp nhà thầu chính thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, vừa thực hiện dự án ODA không hoàn lại vừa thực hiện hoạt động sản xuất kinh doanh khác nhưng không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ phục vụ dự án ODA không hoàn lại với hàng hóa, dịch vụ phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh khác thì nhà thầu chính sẽ được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào nếu đáp ứng được các điều kiện, thủ tục theo hướng dẫn tại Luật thuế GTGT, Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.”
3.3.  Sửa Điểm 4, 5 Mục II Thông tư 123 (Điều 8 dự thảo TT).

- Điểm 4 Mục II Thông tư 123 hướng dẫn về “Thuế TNCN đối với cá nhân làm việc cho chủ dự án ODA và Ban quản lý dự án ODA viện trợ không hoàn lại”; Điểm 5 Mục II Thông tư 123 hướng dẫn về “Ưu đãi thuế đối với chuyên gia nước ngoài làm việc cho các dự án ODA viện trợ không hoàn lại”. Do nội dung tại Điểm 4 và 5 đều hướng dẫn về chính sách thuế đối với cá nhân làm việc cho dự án ODA không hoàn lại do đó, TCT đề xuất hướng dẫn chung nội dung này tại Điều 8 dự thảo Thông tư. 

- Quy chế chuyên gia nước ngoài ban hành kèm theo Quyết định số 211/1998/QĐ-TTg ngày 31/10/1998 đã hết hiệu lực thi hành được thay thế bằng Quy chế Chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA ban hành kèm theo Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg ngày 1/10/2009 đang có hiệu lực thi hành.

Theo Quy chế Chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA ban hành kèm theo Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg thì cơ quan chủ quản dự án cấp giấy xác nhận là chuyên gia nước ngoài (trước đây theo Quy chế chuyên gia nước ngoài ban hành kèm theo Quyết định số 211/1998/QĐ-TTg thì Bộ KH&ĐT là cơ quan cấp giấy xác nhận là chuyên gia nước ngoài). 
Nội dung hướng dẫn tại Điều 8 dự thảo Thông tư như sau:

“Điều 8. Chính sách thuế đối với cá nhân làm việc cho dự án ODA không hoàn lại.

1. Cá nhân người Việt Nam và người nước ngoài làm việc cho dự án ODA, Ban quản lý dự án ODA thực hiện khai, nộp thuế TNCN theo quy định của pháp luật về thuế TNCN và pháp luật về quản lý thuế.

2. Trường hợp cá nhân là người nước ngoài được cơ quan chủ quản dự án cấp giấy xác nhận là chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án OD, thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi về thuế, phí theo qui định Quy chế Chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA ban hành kèm theo Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg ngày 1/10/2009 của Thủ tướng Chính phủ thì được miễn thuế NK, thuế GTGT, thuế TTĐB (nếu có), lệ phí trước bạ và thuế TNCN“.
4. Thuế TNCN đối với cá nhân làm việc cho Chủ dự án ODA và Ban quản lý dự án ODA viện trợ không hoàn lại:

Cá nhân người Việt Nam và người nước ngoài làm việc cho dự án ODA, Ban quản lý dự án ODA thực hiện kê khai, nộp thuế TNCN theo quy định của pháp luật về thuế TNCN.

5.Ưu đãi thuế đối với chuyên gia nước ngoài làm việc cho các dự án ODA viện trợ không hoàn lại.
Trường hợp cá nhân là người nước ngoài được Bộ Kế hoạch và Đầu tư cấp giấy xác nhận là chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA, thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi về thuế, phí theo qui định của Quy chế chuyên gia nước ngoài ban hành kèm theo Quyết định số 211/1998/QĐ-TTg ngày 31/10/1998 của Thủ tướng Chính phủ thì được miễn thuế NK, thuế GTGT, thuế TTĐB, lệ phí trước bạ và thuế TNCN. như hướng dẫn tại Thông tư số 52/2000/TT-BTC ngày 5/6/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện miễn thuế, lệ phí đối với chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA.
III. Chính sách thuế và các ưu đãi về thuế áp dụng đối với dự án ODA vay ưu đãi, vay hỗn hợp (dưới đây gọi chung là ODA vay).

1. Bổ sung hướng dẫn về chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với dự án vốn vay ưu đãi tại Chương III (chính sách thuế và các ưu đãi về thuế áp dụng đối với dự án ODA vay ưu đãi, ODA vay hỗ hợp và vốn vay ưu đãi) tại dự thảo thông tư, đồng thời bổ sung cụm từ “vốn vay ưu đãi” vào các Điều liên quan đến chính sách thuế đối với dự án vốn vay ưu đãi tại dự thảo Thông tư.
Tại Nghị định số 38/2013/NĐ-CP có bổ sung nguồn vốn vay ưu đãi, theo đó đây là hình thức cung cấp vốn vay có điều kiện ưu đãi hơn so với vay thương mại nhưng yếu tố không hoàn lại chưa đạt tiêu chuẩn của vốn vay ODA. 
Theo quy định tại Thông tư số 123 thì chương trình, dự án sử dụng vốn ODA vay phải thực hiện nghĩa vụ thuế theo chính sách thuế, phí, lệ phí, không có ưu đãi riêng như đối với dự án ODA không hoàn lại, mà chỉ có ưu đãi về thuế tại khâu nhập khẩu, xuất khẩu đối máy móc thiết bị, phương tiện vận tải do nhà thầu nước ngoài tạm nhập, tái xuất để thực hiện dự án ODA. Riêng đối với các chuyên gia nước ngoài làm việc cho dự án ODA vay được hưởng ưu đãi về thuế, phí, lệ phí theo quy định của Quy chế chuyên gia nước ngoài ban hành kèm theo Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg ngày 1/10/2009. 
Tổng cục Thuế đề xuất chính sách thuế áp dụng đối với chương trình, dự án vốn vay ưu đãi như sau:

- Chính sách thuế nói chung đối với dự án vốn vay ưu đãi thực hiện tương tự như chính sách thuế đối với dự án ODA vay
Riêng máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải do nhà thầu nước ngoài tạm nhập, tái xuất, do Luật thuế xuất khẩu, nhập khẩu và các văn bản hướng dẫn thi hành không có quy định về ưu đãi miễn thuế NK đối với trường hợp của dự án vốn vay ưu đãi (chỉ quy định miễn thuế NK đối với dự án ODA). Do đó, máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải do nhà thầu nước ngoài tạm nhập, tái xuất để thực hiện dự án vốn vay ưu đãi thực hiện nghĩa vụ thuế, phí theo quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Luật thuế GTGT, Luật thuế TTĐB và các văn bản hướng dẫn thi hành. 
Tổng cục Thuế đề xuất bổ sung điểm c vào Khoản 1 Điều 11 hướng dẫn về nghĩa vụ thuế đối với máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải do nhà thầu nước ngoài tạm nhập, tái xuất để thực hiện dự án vốn vay ưu đãi tại dự thảo TT như sau:

“c. Nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài nhập khẩu máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải theo phương thức tạm nhập, tái xuất để thực hiện dự án vốn vay ưu đãi phải thực hiện nghĩa vụ thuế NK, thuế GTGT, thuế TTĐB (nếu có) theo quy định; khi hoàn thành việc thi công công trình, dự án phải tái xuất ra nước ngoài và được hoàn lại thuế nhập khẩu, thuế TTĐB theo quy định.”


Ngoài ra, Tổng cục Thuế bổ sung hướng dẫn về hồ sơ thủ tục miễn thuế khâu nhập khẩu tại điểm b, Khoản 1 Điều 11 tương tự như nội dung hướng dẫn tại điểm b Khoản 1 Điều 7 dự thảo Thông tư.

2. Bổ sung hướng dẫn về chính sách thuế, phí đối với chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án vay ưu đãi: Sửa Điểm 4 Mục III Thông tư 123.

Theo quy định tại Thông tư số 123 thì các chuyên gia nước ngoài làm việc cho dự án ODA vay được hưởng ưu đãi về thuế, phí, lệ phí theo quy định của Quy chế chuyên gia nước ngoài ban hành kèm theo quyết định số 119/2009/QĐ-TTg ngày 1/10/2009. 

Chính sách thuế, phí đối với chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án vay ưu đãi, Tổng cục Thuế đề xuất 2 phương án:


 + Phương án 1: Các chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án vay ưu đãi được hưởng ưu đãi về thuế, phí như các chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án ODA vay. Tuy nhiên, tại Quy chế chuyên gia nước ngoài ban hành kèm theo Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg ngày 1/10/2009 chưa có quy định ưu đãi thuế, phí đối với các chuyên gia nước ngoài làm việc cho dự án vốn vay ưu đãi. Nếu thực hiện theo đề xuất này sẽ phải sửa đổi bổ sung Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg ngày 1/10/2009 (Quyết định này do Bộ KH&ĐT chủ trì soạn thảo). 


+ Phương án 2: Do nguồn vốn vay ưu đãi chưa đạt tiêu chuẩn của vốn vay ODA, kém ưu đãi hơn so với ODA vay, vì vậy các chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án vay ưu đãi thực hiện nghĩa vụ về thuế, phí theo quy định của luật pháp thuế, phí, không thuộc đối tượng áp dụng Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg.

Tổng cục đề xuất thực hiện theo phương án 2 và bổ sung hướng dẫn tại khoản 2 Điều 12 dự thảo Thông tư cụ thể như sau:
“Điều 12. Chính sách thuế đối với cá nhân làm việc cho Chủ dự án ODA vay, vốn vay ưu đãi; Ban quản lý dự án ODA vay, vốn vay ưu đãi.
1. Cá nhân người Việt Nam và người nước ngoài làm việc cho Chủ dự án ODA vay, vốn vay ưu đãi và Ban quản lý dự án ODA vay, vốn vay ưu đãi thực hiện nghĩa vụ thuế TNCN theo quy định tại khoản 1 Điều 8 Thông tư này.

2. Các ưu đãi về thuế, phí đối với chuyên gia nước ngoài làm việc cho dự án ODA vay (trừ vốn vay ưu đãi) thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 8 Thông tư này.
4.Thuế TNCN của cá nhân người Việt Nam và người nước ngoài làm việc cho Chủ dự án ODA vay, Ban quản lý dự án ODA vay; các ưu đãi về thuế, lệ phí đối với chuyên gia nước ngoài làm việc cho dự án ODA vay được thực hiện như hướng dẫn tại Điểm 4, Điểm 5, Mục II Thông tư này. 
3. Sửa đổi điểm 5 Mục III Thông tư 123 về chính sách thuế trong trường hợp dự án sử dụng nguồn vốn từ nhiều hình thức tài trợ khác nhau (Điều 13 dự thảo TT).

Tại Điểm 5 Mục III Thông tư số 123 quy định:

“5. Đối với dự án ODA vay hỗn hợp, trong đó nguồn vốn ODA không hoàn lại được tài trợ theo Hiệp định tài trợ riêng hoặc được giải ngân riêng cho từng hoạt động cụ thể của dự án thì việc thực hiện dự án tương ứng nguồn vốn ODA không hoàn lại được áp dụng chính sách thuế nêu tại Mục II Thông tư này.

Trường hợp không có Hiệp định tài trợ riêng hoặc giải ngân riêng cho từng hoạt động cụ thể của nguồn vốn ODA không hoàn lại thì chính sách thuế áp dụng của dự án ODA vay hỗn hợp thực hiện như đối với dự án ODA vay nêu tại Mục III Thông tư này.”

Trong quá trình hướng dẫn, TCT nhận được vướng mắc của Cục thuế đề nghị hướng dẫn chính sách hoàn thuế GTGT trong trường hợp Chủ dự án ODA không hoàn lại sử dụng nguồn vốn đối ứng từ NSNN để mua hàng hoá, dịch vụ phục vụ dự án. Sau khi lấy ý kiến của các đơn vị có liên quan, Tổng cục Thuế đã ban hành công văn số 2321/TCT-CS ngày 29/6/2012 (trình kèm). 
Ngoài ra, Nghị định 38 bổ sung nguồn vốn vay ưu đãi, do đó hướng dẫn nêu trên tại Điểm 5 Mục III Thông tư 123 không còn phù hợp nữa.

TCT đề xuất sửa nội dung hướng dẫn, cùng ví dụ kèm theo đối với nội dung nêu trên cụ thể như sau:
“1. Trường hợp dự án ODA không hoàn lại có cơ cấu vốn một phần là nguồn vốn ODA không hoàn lại, một phần là vốn đối ứng từ Ngân sách Nhà nước, vốn đóng góp của nhân dân (phần vốn này được quy định để thực hiện một phần công việc của dự án nhưng không được quy định để trả thuế GTGT) thì Chủ dự án được hoàn thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ được mua từ phần nguồn vốn ODA không hoàn lại để phục vụ dự án theo quy định tại khoản 1 Điều 6 Chương II Thông tư này, không được hoàn thuế GTGT đối với phần hàng hóa dịch vụ mua bằng nguồn vốn đối ứng từ NSNN và vốn đóng góp của nhân dân. Chủ dự án ODA không hoàn lại phải hạch toán riêng số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ được mua từ nguồn vốn ODA không hoàn lại, nếu không hạch toán riêng được thì Chủ dự án không được hoàn lại số thuế GTGT đã trả đối với hàng hóa, dịch vụ được mua bằng nguồn vốn ODA không hoàn lại
Ví dụ 3:

Dự án ODA không hoàn lại A có cơ cấu vốn gồm 90% là vốn viện trợ của Chính phủ Bỉ, 10% là vốn đối ứng trong nước và vốn đóng góp của nhân dân được quy định dùng để chi trả các chi phí như: chi phí kiểm tra giám sát, chi phí điện nước, trả lương, phụ cấp, cơ sở vật chất ban đầu...nhưng không được quy định để trả thuế GTGT cho phần giá trị hàng hóa, dịch vụ được mua từ nguồn vốn ODA không hoàn lại. Chủ dự án thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT đã trả đối với giá trị hàng hóa, dịch vụ được mua từ nguồn vốn ODA không hoàn lại theo quy định tại Khoản 1 Điều 6 Thông tư này nếu Chủ dự án hạch toán riêng được số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ được mua từ nguồn vốn ODA không hoàn lại và không được hoàn thuế GTGT đối với phần hàng hóa, dịch vụ được mua bằng nguồn vốn đối ứng trong nước và vốn đóng góp của nhân dân để phục vụ dự án; nếu Chủ dự án không hạch toán riêng được số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ được mua từ nguồn vốn ODA không hoàn lại thì không được hoàn thuế GTGT.
2. Đối với dự án sử dụng nguồn vốn từ nhiều hình thức tài trợ khác nhau, nếu các nguồn vốn được tài trợ theo Hiệp định tài trợ riêng hoặc được giải ngân riêng cho từng hoạt động cụ thể của dự án thì chính sách thuế được áp dụng riêng cho từng loại nguồn vốn được hướng dẫn tại Thông tư này.

Trường hợp không có Hiệp định tài trợ riêng hoặc giải ngân riêng cho từng hoạt động cụ thể của từng nguồn vốn thì chính sách thuế áp dụng đối với dự án thực hiện theo chính sách thuế của nguồn vốn có chính sách thuế kém ưu đãi nhất.”
Do nội dung hướng dẫn nêu trên liên quan đến nguồn vốn ODA không hoàn lại, ODA vay và vốn vay ưu đãi, đo đó TCT đề xuất chuyển nội dung hướng dẫn này sang hướng dẫn tại Điều 13 Chương V (Tổ chức thực hiện) của dự thảo TT  .
IV. Truy thu, nộp thuế
1. Sửa Mục IV Thông tư 123 về truy thu, nộp thuế (Điều 14 dự thảo TT).

Theo ý kiến tham gia của Tổng cục Hải quan tại văn bản số 27/TCHQ-TXNK ngày 23/1/2013 đối với dự thảo Thông tư thì từ “truy thu”, “truy nộp” tại Mục IV Thông tư 123 cần được sửa thành “ấn định thuế” để đảm bảo phù hợp với các quy định về thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: theo Mục IV Thông tư 123 và Điều 15 dự thảo TT lấy ý kiến thì nội dung truy thu, nộp thuế được hướng dẫn cho trường hợp: “Hàng hoá, máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải nhập khẩu để thực hiện dự án ODA không hoàn lại, ODA vay, vốn vay ưu đãi đã được miễn thuế NK, thuế TTĐB, thuế GTGT nêu tại Điểm 1, Mục II; Điểm 1, Mục III  Điều 5, Điều 7 chương II và Điều 12 Chương III Thông tư này nếu sử dụng vào mục đích khác với mục đích được miễn thuế NK, thuế TTĐB, thuế GTGT hoặc nhượng bán tại thị trường Việt Nam phải được sự cho phép của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền. Chủ dự án, nhà thầu chính, nhà thầu phụ phải truy, nộp thuế NK, thuế TTĐB đã được miễn đồng thời phải nộp thuế GTGT.”
Theo quy định của Luật Quản lý thuế thì “ấn định thuế” được áp dụng trong trường hợp người nộp thuế có vi phạm trong việc thực hiện nghĩa vụ về thuế hoặc không tự tính được số thuế phải nộp.
Do đó việc thay thế từ “truy thu”, “truy nộp” bằng “ấn định” theo ý kiến của Tổng cục hải quan tại Mục IV Thông tư 123 hay giữ nguyên từ “truy thu”, “truy nộp” đều không phù hợp với nội dung hướng dẫn tại Mục này và có thể gây hiểu nhầm  người nộp thuế bị xử lý vi phạm.
Do nội dung này liên quan đến trách nhiệm, nghĩa vụ của Chủ dự án, nhà thầu chính, nhà thầu phụ, do vậy Tổng cục Thuế đề xuất chuyển nội dung này vào hướng dẫn tại phần “Trách nhiệm của chủ dự án ODA về việc thực hiện nghĩa vụ thuế trong quá trình thực hiện dự án ODA.” tại Khoản 1 Điều 14 Mục V (Tổ chức thực hiện ) dự thảo Thông tư.

Nội dung sửa đổi bổi sung cụ thể như sau:

“Điều 14. Trách nhiệm của Chủ dự án ODA, nhà thầu chính, nhà thầu phụ về việc thực hiện nghĩa vụ thuế trong quá trình thực hiện dự án ODA.
1. Hàng hoá, máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải nhập khẩu hoặc tạm nhập, tái xuất để thực hiện dự án ODA, vốn vay ưu đãi đã được miễn thuế NK, thuế TTĐB, thuế GTGT nêu tại Điểm 1, Mục II; Điểm 1, Mục III  Điều 5, Điều 7 chương II và Điều 11 Chương III Thông tư này nếu sử dụng vào mục đích khác với mục đích được miễn thuế NK, thuế TTĐB, thuế GTGT hoặc nhượng bán tại thị trường Việt Nam phải được sự cho phép của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền. Chủ dự án, nhà thầu chính, nhà thầu phụ phải truy nộp thuế NK, thuế TTĐB đã được miễn đồng thời phải nộp thuế GTGT theo quy định.

 Hồ sơ, thủ tục truy nộp thuế NK, thuế TTĐB và kê khai, nộp thuế GTGT thực hiện theo hướng dẫn tại Luật thuế NK, thuế XK, Luật thuế TTĐB, Luật thuế GTGT, Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành. 

Trường hợp Chủ dự án ODA là các cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp không kinh doanh, khi được phép nhượng bán hàng hoá đã mua để thực hiện dự án ODA hoặc thanh lý tài sản tại thị trường Việt Nam, Chủ dự án sử dụng hoá đơn theo quy định của Bộ Tài chính.”
V. Tổ chức thực hiện

1. Sửa Điểm 4 Mục V Thông tư 123 - Thủ tục hồ sơ hoàn thuế GTGT đối với Chủ dự án ODA không hoàn lại, đại diện nhà tài trợ, và Nhà thầu chính thuộc diện được hoàn thuế GTGT nêu tại Điểm 2, Điểm 3.4 Chương II Thông tư này (Điều 17 dự thảo TT).

- Tại khoản 3 Điểm 4 Mục V Thông tư 123 quy định:
“Khi ban hành Quyết định hoàn thuế GTGT, ngoài các liên chứng từ được luân chuyển như hướng dẫn tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính  hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý thuế, cơ quan thuế phải gửi thêm một liên cho Chủ dự án ODA trong trường hợp hoàn thuế GTGT cho nhà thầu chính.”
Quy định này được dựa trên hướng dẫn tại Thông tư số 42/2001/TT-BTC ngày 12/6/2001 hướng dẫn quản lý, hạch toán vốn hoàn thuế GTGT cho các dự án sử dụng nguồn vốn ODA và nội dung hướng dẫn tại công văn số 7711 TC/TCT ngày 13/7/2004 về việc tăng cường quản lý thuế và quản lý tài chính đối với dự án ODA 

Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng: đối với dự án ODA thuộc diện được hưởng ưu đãi thuế GTGT, trường hợp nhà thầu chính thuộc đối tượng được hoàn thuế thì tiền hoàn thuế cho nhà thầu chính là khoản tiền hoàn lại vốn cho doanh nghiệp đã ứng ra trả tiền đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào để thực hiện dự án, vì vậy không thể ghi tăng vốn nhà nước tại doanh nghiệp. Hơn nữa, trường hợp nhà thầu chính thực hiện khấu trừ, hoàn thuế GTGT như một cơ sở kinh doanh thông thường (ngoài thuế GTGT của dự án ODA còn phát sinh thuế GTGT của hoạt động kinh doanh chính) như đã báo cáo tại Điểm 3.2 Mục II nêu trên thì quy định “cơ quan thuế phải gửi thêm một liên cho Chủ dự án ODA trong trường hợp hoàn thuế GTGT cho nhà thầu chính” nêu trên tại Thông tư 123 không còn phù hợp. 
Do đó, Tổng cục thuế đề xuất bỏ nội dung: “cơ quan thuế phải gửi thêm một liên cho Chủ dự án ODA trong trường hợp hoàn thuế GTGT cho nhà thầu chính”. Nội dung sửa đổi cụ thể như sau:
“4.3 Khi ban hành Quyết định hoàn thuế GTGT, ngoài các liên chứng từ được luân chuyển như hướng dẫn tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính  hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý thuế, cơ quan thuế phải gửi thêm một liên cho Chủ dự án ODA trong trường hợp hoàn thuế GTGT cho nhà thầu chính. 

“3. Khi ban hành Quyết định hoàn thuế GTGT, thủ tục luân chuyển chứng từ được thực hiện theo hướng dẫn tại Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.”
VI. Hiệu lực thi hành
11. Sửa Mục VI Thông tư 123 về hiệu lực thi hành (được nêu tại Điều 18 dự thảo TT).


Tại Điều này, TCT sửa đổi cho phù hợp với quy định tại Điều 28 Thông tư số 25/2011/TT-BTP ngày 27/12/2011 của Bộ Tư pháp về thể thức, kỹ thuật trình bày văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể bổ sung “Điều 18. Hiệu lực thi hành” cụ thể như sau:

“Điều 18. Hiệu lực thi hành
Thông tư này có hiệu lực sau 15 ngày kể từ ngày đăng công báo  từ ngày.........., thay thế Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và các qui định trái với hướng dẫn tại Thông tư này. 

Đối với các dự án ODA được cấp có thẩm quyền phê duyệt trước ngày Thông tư này có hiệu lực thì việc xác định nghĩa vụ thuế, ưu đãi thuế thực hiện như hướng dẫn tại Thông tư số Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) cho đến khi kết thúc dự án.
VII. Các nội dung sửa đổi bổ sung khác.

1. Về hồ sơ thủ tục để dự án ODA do khu vực tư nhân thực hiện được hưởng ưu đãi về thuế theo quy định tại dự thảo Thông tư.

Hiện tại, Điều 39 và Điều 43 Thông tư số 28/TT-BTC ngày 28/2/2011, hướng dẫn thi hành về Luật quản lý thuế quy định:

* Điều 39 quy định về hồ sơ thủ tục miễn thuế đối với chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án ODA như sau:

“- Xác nhận của Cơ quan chủ quản về việc Chuyên gia đáp ứng đủ điều kiện về ưu đãi và miễn trừ theo Mẫu số 01/XNCG ban hành kèm theo Thông tư này...”

* Điều 43 quy định về hồ sơ, thủ tục hoàn thuế GTGT đối với dự án ODA như sau:

“b) Hồ sơ hoàn thuế GTGT:

- Quyết định của cấp có thẩm quyền về việc phê duyệt dự án sử dụng vốn ODA không hoàn lại, dự án sử dụng vốn ODA vay ưu đãi được ngân sách nhà nước cấp phát (bản chụp có đóng dấu và chữ ký xác nhận của người có thẩm quyền của dự án). Trường hợp hoàn thuế nhiều lần thì chỉ xuất trình lần đầu.

- Xác nhận của cơ quan chủ quản dự án ODA về hình thức cung cấp dự án ODA là ODA không hoàn lại hay ODA vay được ngân sách nhà nước cấp phát ưu đãi thuộc đối tượng được hoàn thuế giá trị gia tăng (bản chụp có xác nhận của cơ sở) và việc không được ngân sách nhà nước cấp vốn đối ứng để trả thuế giá trị gia tăng. Người nộp thuế chỉ phải nộp tài liệu này với hồ sơ hoàn thuế lần đầu của dự án...”

Căn cứ quy định trên tại Thông tư số 28 thì để dự án ODA được hưởng ưu đãi về thuế, thì phải có xác nhận của cơ quan chủ quản dự án ODA theo quy định.
Do Nghị định 38 cho phép khu vực tư nhân được tiếp cận vốn ODA (bao gồm cả ODA không hoàn lại) do đó, chủ dự án, nhà thầu chính thực hiện dự án ODA  do khu vực tư nhân thực hiện cũng được hưởng ưu đãi về thuế theo quy định tại Thông tư 123 cũng như tại dự thảo Thông tư: bao gồm: ưu đãi thuế, phí cho Chủ dự án, nhà thầu chính và chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án ODA theo hướng dẫn tại Điều 6, Điều 7 và Điều 8, Điều 11, Điều 12 dự thảo Thông tư.
Tại Điều 9 Nghị định 38 quy định về các hình thức tiếp cận vốn ODA và vốn vay ưu đãi đối với khu vực tư nhân như sau:

“1. Các hình thức tiếp cận vốn ODA và vốn vay ưu đãi đối với khu vực tư nhân bao gồm:

a) Vay vốn từ hệ thống các tổ chức tài chính, tín dụng trong nước thông qua các chương trình, dự án hạn mức tín dụng hoặc hợp phần tín dụng được tài trợ bằng nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi để thực hiện các hoạt động phù hợp với điều ước quốc tế về các nguồn vốn này và tuân thủ quy trình cho vay của tổ chức tài chính, tín dụng; ...
2. Các điều kiện tiếp nhận vốn ODA và vốn vay ưu đãi đối với khu vực tư nhân:

a) Năng lực tổ chức quản lý thực hiện chương trình, dự án của chủ dự                án phải được cơ quan chủ quản chương trình, dự án hoặc cơ quan cho vay lại xác nhận; ...”
Căn cứ quy định trên tại Nghị định 38 thì trong hình thức tiếp cận vốn tại điểm a, khu vực tư nhân được trực tiếp tiếp cận nguồn vốn ODA thông qua các tổ chức tài chính, tín dụng trong nước mà không cần thông qua cơ quan chủ quản dự án, hay nói cách khác, trong hình thức tiếp cận vốn ODA này thì khu vực tư nhân không có cơ quan chủ quản. Việc này dẫn đến vướng mắc trong thủ tục xét ưu đãi thuế đối với các dự án ODA do khu vực tư nhân thực hiện mà không có cơ quan chủ quản, cụ thể như sau:
Đề xuất xử lý của Tổng cục Thuế:

- Tại khoản 3 Điều 3 dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 108/2007/TT-BTC ngày 7/9/2007 hướng dẫn về quản lý tài chính đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vay ưu đãi nước ngoài của Chính phủ (Cục QLN&TCĐN đang chủ trì soạn thảo) quy định:
“3. Xác định điều kiện cho vay lại cụ thể áp dụng đối với các chương trình, dự án đầu tư.

   c) Bộ Tài chính hoặc Cơ quan cho vay lại được Bộ Tài chính ủy quyền ký kết các Thỏa thuận cho vay lại với Chủ dự án, căn cứ vào các điều khoản và điều kiện cho vay lại cụ thể nêu tại các điểm a) và b) nói trên.”
- Tại khoản 2 Điều 5 dự thảo Thông tư thay Thông tư 108 nêu trên quy định:
“- Các tổ chức tài chính, tín dụng chịu trách nhiệm thẩm định dự án và chọn đối tượng cho vay phù hợp với chương trình, hạn mức tín dụng đã thỏa thuận với nhà tài trợ, được tự quyết định mức lãi suất cho vay lại đối với dự án và chịu mọi rủi ro phát sinh từ việc cho vay lại.”

Như vậy, tổ chức tài chính, tín dụng được coi là cơ quan chủ quản của chương trình dự án.

Tổng cục Thuế đề xuất thủ tục để xác định ưu đãi về thuế đối với dự án ODA do khu vực tư nhân thực hiện trong trường hợp tổ chức tài chính, tín dụng được coi là cơ quan chủ quản dự án như sau:

- Thay thế xác nhận của cơ quan chủ quản dự án về hình thức cung cấp dự án ODA bằng xác nhận của tổ chức tài chính, tín dụng cho vay lại trong nước.
- Thay thế xác nhận của cơ quan chủ quản về việc Chuyên gia đáp ứng đủ điều kiện về ưu đãi và miễn trừ bằng xác nhận của tổ chức tài chính, tín dụng cho vay lại trong nước.
Tổng cục Thuế bổ sung nội dung đề xuất trên vào quy định tại Khoản 2.e Điều 7; Khoản 2.e Điều 11 và khoản 4 Điều 14 dự thảo Thông tư để lấy ý kiến các bộ ngành liên quan, cũng như bổ sung vào thông tư thay thế Thông tư 28 (nếu kịp).
2. Về việc dẫn chiếu văn bản QPPL:

Hiện nay, một số văn bản liên quan đến thuế NK, thuế XK, thuế TTĐB, thuế đối với nhà thầu nước ngoài, quản lý thuế được dẫn chiếu tại Thông tư số 123 đã hết hiệu lực thi hành và được thay thế bằng các văn bản khác, ví dụ như:

- Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế XK, thuế NK, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu được thay bằng Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính. Mặt khác, Thông tư số 194 dự kiến sẽ được thay thế trong thời gian tới.
- Thông tư số 119/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 149/2003/NĐ-CP ngày 4/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TTĐB và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thuế TTĐB được thay bằng Thông tư số 05/2012/TT-BTC ngày 05/1/2012 của Bộ Tài chính.

- Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam được thay bằng Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính.

- Quy chế chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA ban hành Quyết định số 211/1998/QĐ-TTg ngày 31/10/1998 được thay bằng Quy chế Chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA ban hành kèm theo Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg ngày 1/10/2009. Dự kiến Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg  sẽ  được thay thế theo yêu cầu của Nghị định 38. 

- Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính  hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế được thay bằng Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính. Dự kiến Thông tư thay thế Thông tư 28 sắp được ban hành.

Mặt khác, trong thời gian tới sẽ có nhiều văn bản pháp luật liên quan tiếp tục được thay thế, bổ sung do trong năm 2012, 2013 Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung Luật TNDN, Luật GTGT, Luật QLT và Luật TNCN.
Vì vậy, Tổng cục Thuế đề xuất khi dẫn chiếu văn bản QPPL tại các điều trong dự thảo theo phương án: không dẫn chiếu cụ thể tên các văn bản pháp luật liên quan, chỉ dẫn chiếu về mặt nguyên tắc và sửa tại nội dung dự thảo để lấy ý kiến các đơn vị. Phương pháp này có ưu điểm là bao quát được các văn bản thay thế, bổ sung, tuy nhiên có nhược điểm là khó tham chiếu dẫn đến không thân thiện với người sử dụng./.
VỤ CHÍNH SÁCH

  PHÒNG CSTH

TRÌNH LÃNH ĐẠO VỤ

Về việc: Thông tư hướng dẫn về CST đối với các chương trình, dự án ODA, vốn vay ưu đãi


Nội dung công việc: 


Xây dựng dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 123/2007/TT-BTC hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA).

Tổng hợp ý kiến tham gia của các Vụ thuộc Bộ và các Cục Thuế, Phòng CSTH  dự thảo Tờ trình Tổng cục, Tờ trình Bộ, Thông tư thay thế Thông tư số 123/2007/TT-BTC, công văn lấy ý kiến các Bộ, UBND tỉnh và lấy ý kiến các đơn vị thuộc Bộ, Tổng cục lần 2.

Trình Lãnh đạo Vụ./.

	Hà Nội, ngày      tháng   năm 2013
TRƯỞNG PHÒNG
     Nguyễn Quý Trung


      TỔNG CỤC THUẾ
        VỤ CHÍNH SÁCH 

TỜ TRÌNH TỔNG CỤC 

V/v Lấy ý kiến Thông tư hướng dẫn về CST đối với các chương trình, dự án ODA, vốn vay ưu đãi
Nội dung công việc: 

Vụ CS đã trình Tổng cục ký văn bản số 8783/TCT-CS ngày 8/1/2013 lấy ý kiến các đơn vị thuộc Bộ (Cục QLN&TCĐN, Cục TCDN, Vụ CST, Vụ PC, Vụ HTQT, Vụ Đầu tư, Vụ NSNN, kho bạc nhà nước, Tổng cục Hải quan) và công văn số 124/TCT-CS ngày 10/1/2013 lấy ý kiến Cục thuế các tỉnh, thành phố về dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 123/2007/TT-BTC hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA). Đến nay,  Nghị định số 38/2013/NĐ-CP về quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ thay thế Nghị định số 131/2006/NĐ-CP đã chính thức banh hành ngày 23/4/2013 và sẽ có hiệu lực từ ngày 6/6/2013.
Tổng hợp ý kiến tham gia của các đơn vị, Vụ CS dự thảo Tờ trình báo cáo Bộ, dự thảo Thông tư thay thế và công văn gửi lấy ý kiến các Bộ, ngành, UBND tỉnh và gửi lấy ý kiến các đơn vị trong Tổng cục và Các Vụ thuộc Bộ lần 2.

Kính trình Lãnh đạo Tổng cục./.

	    Hà Nội, ngày      tháng   năm 2013
KT. VỤ TRƯỞNG
PHÓ VỤ TRƯỞNG

               Ngô Văn Độ


  TỔNG CỤC THUẾ
 VỤ CHÍNH SÁCH 

TỜ TRÌNH TỔNG CỤC 

V/v Thông tư hướng dẫn về CST đối với các chương trình, dự án ODA, vốn vay ưu đãi
Nội dung công việc: 


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Tổng cục tại Tờ trình Tổng cục ngày 8/11/2012 của Vụ CS về việc lấy ý kiến các Vụ, đơn vị trong Tổng cục về dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 123/2007/TT-BTC hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), Vụ CS đã gửi lấy ý kiến Vụ PC, KK, HTQT, TNCN, DNL, TTHT, Ban CC, Thanh tra TC tại Phiếu lấy ý kiến ngày 14/11/2012.
Đến nay, mặc dù đã đôn đốc nhiều lần nhưng Vụ CS mới chỉ nhận được ý kiến tham gia của Ban CC, Thanh tra TC, Vụ HTQT, TNCN và DNL (Vụ PC, KK, TTHT chưa có ý kiến). Ý kiến tham gia của các đơn vị như sau :

- Ban CC : 

Tại khoản 3.3.1 Điểm 3 về Thuế NK, thuế XK, thuế TTĐB, thuế GTGT đối với hàng hóa nhập khẩu: thống nhất ý kiến đề xuất thực hiện theo phương án 1 (phương án 1: Dẫn chiếu thực hiện theo các văn bản pháp luật đang có hiệu lực thi hành) với lý do trong trường hợp một văn bản nào bị thay thế bởi các văn bản pháp luật khác thì tại phần hiệu lực thi hành của văn bản mới cũng sẽ thể hiện nội dung hướng dẫn.
Tại Điểm 4 về chính sách thuế và các ưu đãi về thuế áp dụng đối với dự án ODA vay ưu đãi, vay hỗn hợp (gọi chung là ODA vay) và vốn vay ưu đãi: thống nhất đề xuất thực hiện theo phương án 2 (Phương án 2: Do nguồn vốn vay ưu đãi chưa đạt tiêu chuẩn của vốn vay ODA, kém ưu đãi hơn so với ODA vay, vì vậy các chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án vay ưu đãi thực hiện nghĩa vụ về thuế, phí theo quy định của luật pháp thuế, phí, không thuộc đối tượng áp dụng Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg).
- Thanh tra TC: 

Đề nghị bổ sung quy định về thủ tục, hồ sơ đối với trường hợp vốn vay ưu đãi theo hiệp định tránh đánh thuế hai lần.


Về ý kiến trên của Thanh tra TC, Vụ CS có ý kiến như sau:
Về nguyên tắc, thủ tục hồ sơ để được miễn giảm thuế theo Hiệp định được hướng dẫn tại Thông tư hướng dẫn về quản lý thuế, không hướng dẫn tại Thông tư hướng dẫn về chính sách.
Hiện nay, tại Điều 18 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn một số điều của Luật QLT đã có hướng dẫn về thủ tục hồ sơ để được áp dụng miễn giảm thuế theo Hiệp định đối với Nhà thầu nước ngoài có thu nhập phát sinh tại Việt Nam (không phân biệt nguồn phát sinh thu nhập là do cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho tổ chức cá nhân nào, thực hiện dự án vốn vay ưu đãi hay dự án ODA...).

Do đó, Vụ CS không tiếp thu ý kiến trên của Thanh tra TC.
- Vụ QLT TNCN :
Tại Điều 4 có quy định nhà thầu bao gồm cả cá nhân và theo quy định về thuế nhà thầu thì nhà thầu là cá nhân chịu thuế TNCN theo quy định tại Luật thuế TNCN. Do đó tại khoản 2 Điều 7 và khoản 2 Điều 12 cần bổ sung thêm thuế TNCN (trong trường hợp nhà thầu là cá nhân).
Tiếp thu ý kiến trên của Vụ QLT TNCN, Vụ CS  bổ sung nội dung này vào dự thảo Thông tư tại khoản 2 Điều 7 và khoản 2 Điều 12 nội dung như sau:
Nhà thầu chính, nhà thầu phụ là cá nhân kinh doanh (không được xác nhận là chuyên gia nước ngoài) thực hiện nộp thuế GTGT và thuế TNCN theo quy định của pháp luật thuế hiện hành.
- Vụ HTQT có 4 ý kiến đối với dự thảo Thông tư như sau:

1. Tại khoản 1 Điều 6: đề nghị cân nhắc trình Chính phủ xem xét việc cấp vốn đối ứng cho các Chủ dự án để trả thuế GTGT để giảm bớt thời gian và chi phí của chủ dự án và cơ quan thuế đối với việc thực hiện hoàn thuế GTGT.

Vụ CS không nhất trí với ý kiến trên vì việc xem xét cấp vốn đối ứng cho các chủ dự án được Chính phủ thông qua trên cơ sở báo cáo của cơ quan chủ quản dự án và tình hình ngân sách thực tế, cũng như cam kết, thỏa thuận với phía nhà tài trợ. Nếu dự án nào cũng được cấp vốn đối ứng để trả thuế GTGT thì sẽ là một gánh nặng lớn cho ngân sách nhà nước.

2. Tại khoản 2 Điều 6: Đề nghị xem xét việc hướng dẫn thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho hoạt động của văn phòng dự án. Hiện tại mỗi lần ký Hiệp định đều phải cân nhắc đưa vào cam kết của Chính phủ.

Về ý kiến nêu trên, Vụ CS có ý kiến như sau: về nguyên tắc, hàng hóa, dịch vụ mua vào để phục vụ cho văn phòng của dự án ODA không hoàn lại không được hưởng ưu đãi thuế GTGT như hàng hóa, dịch vụ mua vào để phục vụ dự án ODA không hoàn lại. Do đó, không cần thiết đưa nội dung này vào hướng dẫn tại Thông tư. Trường hợp đặc thù sẽ có văn bản hướng dẫn riêng.

3. Tại khoản 3 Điều 6: Qui định tại Thông tư số 123 không chia tách riêng phần hàng hóa dịch vụ mua bằng nguồn vốn đối ứng. Do đó, sẽ có dự án trước đây không được NSNN cấp vốn đối ứng để trả thuế GTGT đối với phần hàng hóa, dịch vụ mua bằng vốn đối ứng và không quy định cụ thể về thuế GTGT riêng đối với phần hàng hóa, dịch vụ mua bằng nguồn vốn đối ứng. Nếu đưa ra quy định này sẽ gây khó khăn cho những dự án. Vì vậy đề nghị Quý Vụ cân nhắc để có hướng dẫn phù hợp.
Về ý kiến nêu trên, Vụ CS có ý kiến như sau: 

Về nguyên tắc thì hàng hóa, dịch vụ được mua bằng nguồn vốn đối ứng trong nước để phục vụ dự án ODA không được hưởng ưu đãi về thuế GTGT, tuy nhiên do trong thời gian qua có một số đơn vị vẫn còn vướng mắc về vấn đề này nên Vụ CS đề xuất đưa nội dung này vào hướng dẫn tại Thông tư thay thế để hướng dẫn rõ hơn, về mặt chính sách thì Thông tư thay thế không có thay đổi nội dung so với Thông tư 123.
4. Đối với dự án vay ưu đãi, nếu Nghị định sửa đổi Nghị định 131 có quy định xếp các dự án này tương tự như dự án ODA và được hưởng các ưu đãi tương tự như ODA thì mới nên xem xét cho áp dụng chính sách thuế như dự án ODA.
Về ý kiến nêu trên, Vụ CS có ý kiến như sau: 

Theo dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 131 thì dự án vốn vay ưu đãi kém ưu đãi hơn so với dự án ODA vay.

Hiện nay, dự án ODA vay không được hưởng ưu đãi về thuế do đó dự án vốn vay ưu đãi cũng không được hưởng ưu đãi về thuế. Riêng chuyên gia nước ngoài làm việc cho dự án ODA vay được hưởng ưu đãi về thuế TNCN. 
- Vụ QLT DNL: Về cơ bản nhất trí với dự thảo Thông tư của Vụ CS, ngoài ra có một số ý kiến sau:

1. Tại khoản 1 Điều 7 dự thảo Thông tư, Vụ QLT DNL đề xuất thực hiện theo phương án 2 nêu tại dự thảo tờ trình Bộ: dẫn chiếu thực hiện theo các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan (không nêu cụ thể tên văn bản) vì các văn bản pháp luật này thường xuyên được sửa đổi, thay thế trong thời gian tới. Do đó, nếu dẫn chiếu cụ thể tên từng văn bản sẽ dẫn đến trường hợp khi các Thông tư được dẫn chiếu bị thay thế, hết hiệu lực thì Thông tư này sẽ không phù hợp và sẽ phải sửa đổi theo.
Về ý kiến trên của Vụ QLT DNL, Vụ CS có ý kiến như sau :

Việc dẫn chiếu thực hiện theo các văn bản quy phạm pháp luật đang có hiệu lực thi hành có nhược điểm là các văn bản dẫn chiếu sẽ bị hết hiệu lực hoặc bị thay thế bằng văn bản mới. Tuy nhiên, tại phần hiệu lực thi hành của văn bản mới sẽ thể hiện nội dung hướng dẫn, ngoài ra việc dẫn chiếu tên các văn bản đang có hiệu lực có ưu điểm là để cơ quan thuế, nhà thầu nước ngoài dễ theo dõi, đối chiếu. Do đó, Vụ CS vẫn giữ nguyên đề xuất sửa đổi theo phương án 1 : dẫn chiếu thực hiện theo các văn bản pháp luật đang có hiệu lực thi hành. 
2. Tại Điểm 4 dự thảo Tờ trình Bộ, Vụ QLT DNL nhất trí với phương án 2: các chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án vay ưu đãi thực hiện nghĩa vụ về thuế, phí theo quy định của luật pháp thuế, phí, không thuộc đối tượng áp dụng Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg.
3. Tại Điều 15 dự thảo Thông tư Vụ QLT DNL đề nghị bổ sung cụm từ « Luật quản lý thuế », cụ thể như sau :

« Hồ sơ, thủ tục truy thu nộp thuế NK, thuế TTĐB và kê khai, nộp thuế GTGT thực hiện theo hướng dẫn tại Luật thuế NK, thuế XK, Luật thuế TTĐB, Luật thuế GTGT, Luật quản lý thuế  và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Vụ CS tiếp thu ý kiến trên của Vụ QLT DNL và bổ sung vào dự thảo Thông tư.

Ngoài ra, hiện nay, một số Cục thuế đang có vướng mắc về việc hoàn thuế GTGT đối với nhà thầu chính nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, vừa thực hiện dự án ODA thuộc diện được hưởng ưu đãi thuế GTGT, vừa có hoạt động sản xuất kinh doanh thông thường nhưng không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ mua phục vụ dự án ODA và nhà thầu đề nghị được hoàn thuế theo trường hợp luỹ kế 3 tháng liên tục có số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết, bao gồm cả  thuế GTGT đầu vào của dự án sử dụng vốn ODA thì việc xử lý hoàn thuế đối với nhà thầu được thực hiện như thế nào? Nhà thầu chính có được hoàn thuế như một cơ sở kinh doanh thông thường theo quy định của Luật thuế GTGT hay không (hoàn thuế theo trường hợp lũy kế 3 tháng có số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết), và nhà thầu thực hiện kê khai thuế GTGT của dự án ODA như thế nào (phải kê khai riêng thuế GTGT đầu vào của dự án sử dụng vốn ODA hay khai chung).

Về vấn đề này, Vụ CS báo cáo Tổng cục như sau:

Hiện tại Thông tư 123 hướng dẫn: nhà thầu chính phải hạch toán riêng thuế GTGT đầu vào mua hàng hóa, dịch vụ để thực hiện hợp đồng cung cấp hàng hóa, dịch vụ ký với chủ dự án hoặc nhà tài trợ không hoàn lại. Trường hợp không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào thì không được hoàn thuế GTGT.

Theo quy định tại điểm 4.3 Mục V Thông tư 123 thì khi ban hành quyết định hoàn thuế GTGT cơ quan thuế phải gửi thêm một liên cho Chủ dự án ODA trong trường hợp hoàn thuế GTGT cho nhà thầu chính.

Để giải quyết vướng mắc nêu trên, tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế, TCT đề xuất trong trường hợp nêu trên cho phép nhà thầu sẽ được khấu trừ hoàn thuế như một cơ sở kinh doanh thông thường nếu nhà thầu không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào cho dự án ODA. 

Đối với dự án ODA thuộc diện được hưởng ưu đãi thuế GTGT, trường hợp nhà thầu chính thuộc đối tượng được hoàn thuế thì tiền hoàn thuế cho nhà thầu chính là khoản tiền hoàn lại vốn cho doanh nghiệp đã ứng ra trả tiền đối với hàng hoá, dịch vụ mua vào để thực hiện dự án, vì vậy không thể ghi tăng vốn nhà nước tại doanh nghiệp. Do đó, cơ quan thuế không phải gửi Quyết định hoàn thuế cho chủ dự án trong trường hợp hoàn thuế cho nhà thầu chính.

Nội dung bổ sung như sau:

Trường hợp nhà thầu chính thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ vừa thực hiện dự án ODA không hoàn lại vừa thực hiện hoạt động sản xuất kinh doanh khác nhưng không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ phục vụ dự án ODA không hoàn lại với hàng hóa, dịch vụ phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh khác thì nhà thầu chính sẽ được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào nếu đáp ứng được các điều kiện, thủ tục theo hướng dẫn tại Luật thuế GTGT, Luật quản lý thuế và các bản hướng dẫn thi hành.

Việc hướng dẫn kê khai thuế GTGT đối với trường hợp này, Vụ CS  đề xuất bổ sung hướng dẫn tại dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 28/2011/TT-BTC. 

Tổng hợp ý kiến tham gia của các đơn vị, Vụ CS  dự thảo Tờ trình Bộ và dự thảo Thông tư hướng dẫn về chính sách thuế đối với chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi thay thế Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007, gửi lấy ý kiến các đơn vị theo quy định về quy trình ban hành Thông tư hướng dẫn cụ thể như sau:

           1. Dự thảo công văn  gửi lấy ý kiến các Bộ, UBND tỉnh, thành phố trình Bộ ký.


2. Dự thảo công văn gửi lấy ý kiến:

- Cục Thuế các tỉnh, thành phố.

- Các Vụ, đơn vị thuộc Bộ Tài chính gồm: Vụ Chính sách thuế, Pháp chế, Cục Quản lý nợ & Tài chính đối ngoại, Vụ Đầu tư, Vụ NS, Tổng cục Hải quan.

          3. Đăng Website của BTC và TCT để đảm bảo đúng thủ tục quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Kính trình Lãnh đạo Tổng cục./.

	    Hà Nội, ngày      tháng   năm 2012

KT. VỤ TRƯỞNG

PHÓ VỤ TRƯỞNG

                  Ngô Văn Độ

	

	


VỤ CHÍNH SÁCH

  PHÒNG CSTH

TRÌNH LÃNH ĐẠO VỤ

Về việc: Thông tư hướng dẫn về CST đối với các chương trình, dự án ODA, vốn vay ưu đãi



Nội dung công việc: 


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Tổng cục ngày 13/11/2012 tại Tờ trình Tổng cục ngày 8/11/2012 của Vụ CS về việc lấy ý kiến các Vụ, đơn vị trong Tổng cục về dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 123/2007/TT-BTC hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), Phòng CSTH đã gửi lấy ý kiến Vụ PC, KK, HTQT, TNCN, DNL, TTHT, Ban CC, Thanh tra TC tại Phiếu lấy ý kiến ngày 14/11/2012
Đến nay, mặc dù đã đôn đốc nhiều lần nhưng Phòng CSTH mới chỉ nhận được ý kiến tham gia của Ban CC, Thanh tra TC, Vụ HTQT, QLT TNCN, DNL (Vụ PC, KK, TTHT chưa có ý kiến).

Tổng hợp ý kiến tham gia của các đơn vị, Phòng CSTH dự thảo Tờ trình Tổng cục, Tờ trình Bộ và dự thảo Thông tư.

Trình Lãnh đạo Vụ./.

	Hà Nội, ngày      tháng   năm 2012
KT. TRƯỞNG PHÒNG
PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

     Vũ Thanh Hương


VỤ CHÍNH SÁCH

  PHÒNG CSTH

TRÌNH LÃNH ĐẠO VỤ

Về việc: Thông tư hướng dẫn về CST đối với các chương trình, dự án ODA, vốn vay ưu đãi



Nội dung công việc: 


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Tổng cục ngày 13/11/2012 tại Tờ trình Tổng cục ngày 8/11/2012 của Vụ CS về việc lấy ý kiến các Vụ, đơn vị trong Tổng cục về dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 123/2007/TT-BTC hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), Phòng CSTH dự thảo Phiếu lấy ý kiến Vụ PC, KK, HTQT, TNCN, DNL, TTHT, Ban CC, Thanh tra TC.

Trình Lãnh đạo Vụ./.

	Hà Nội, ngày      tháng   năm 2012
KT. TRƯỞNG PHÒNG
PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

     Vũ Thanh Hương
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