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	QUỐC HỘI KHÓA XIII

ỦY BAN PHÁP LUẬT

 
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Hà Nội, ngày 16 tháng 10  năm 2014


BÁO CÁO 

Tổng hợp ý kiến của Đoàn đại biểu Quốc hội về dự án 
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật hàng không dân dụng Việt Nam

Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, ngày 12/9/2014, Văn phòng Quốc hội gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội về dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật hàng không dân dụng Việt Nam (Luật HKDDVN) và dự thảo báo cáo giải trình, tiếp thu dự án Luật; đến ngày 14/10/2014, đã có 40 Đoàn đại biểu Quốc hội gửi văn bản góp ý. Nhìn chung, các ý kiến đều tán thành với nhiều nội dung dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý của Ủy ban thường vụ Quốc hội và dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật HKDDVN, đồng thời đóng góp ý kiến vào các chương, điều, khoản cụ thể của dự thảo Luật. Dưới đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến của các Đoàn đại biểu Quốc hội góp ý về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật HKDDVN.
Điều 6. Chính sách phát triển hàng không dân dụng
Đề nghị bỏ cụm từ “thuộc mọi thành phần kinh tế” (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
Điều 8. Nội dung quản lý Nhà nước về hàng không dân dụng 

Đề nghị sửa đổi tên Điều 8, cụ thể là “Nội dung quản lý nhà nước về lĩnh vực hàng không dân dụng” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); bổ sung về chậm chuyến, huỷ chuyến vào nội dung quản lý Nhà nước về hàng không dân dụng (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); quy định rõ cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp trong quản lý nhà nước về nội dung này (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
Khoản 1 Điều 8

- Đề nghị sửa đổi khoản 1 Điều 8, như sau: “Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, định mức kinh tế - kỹ thuật, tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, quy chế, quy trình về hàng không dân dụng và tổ chức triển khai thực hiện” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
“Ban hành, kiểm tra, giám sát việc thực hiện văn bản quy phạm pháp luật về hàng không dân dụng, định mức kinh tế-kỹ thuật, tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, quy chế, quy trình về hàng không dân dụng” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 

Khoản 2 Điều 8

- Đề nghị bổ sung từ “tổng thể” vào sau từ “quy hoạch” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi khoản 2 Điều 8, như sau: “Quản lý về hoạt động bay dân dụng trong lãnh thổ Việt Nam và ở vùng thông báo bay do Việt Nam quản lý; quản lý hệ thống, trang bị, thiết bị bảo đảm hoạt động bay, quy hoạch, quản lý, giám sát việc đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng, tổ chức khai thác cơ sở bảo đảm cho hoạt động bay” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Khoản 3 Điều 8

- Đề nghị thay cụm từ “kỹ thuật, trang bị, thiết bị” bằng cụm từ “trang bị, thiết bị kỹ thuật” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi khoản 3 Điều 8, như sau: “Quản lý hoạt động bay dân dụng trong lãnh thổ Việt Nam, vùng thông báo bay do Việt Nam quản lý, vùng trời được các quốc gia khác ủy quyền; Quản lý việc đầu tư xây dựng cơ sở cung cấp dịch vụ, hệ thống kỹ thuật, trang bị, thiết bị bảo đảm hoạt động bay” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Khoản 4 Điều 8 

- Đề nghị bỏ nội dung “quản lý việc sử dụng đất tại cảng hàng không, sân bay” tại khoản 4 Điều 8, vì đã được quy định tại Điều 7, Điều 8 Luật Đất đai 2013 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Sửa đổi khoản 4 Điều 8, như sau: “Quy hoạch, quản lý việc đầu tư xây dựng và quản lý việc sử dụng đất tại cảng hàng không, sân bay, tổ chức khai thác cảng hàng không, sân bay; chỉ đạo, phối hợp hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước và của các tổ chức khác tại cảng hàng không, sân bay” (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

Khoản 5 Điều 8

- Đề nghị sửa đổi khoản 5 Điều 8, như sau “Quản lý hoạt động vận chuyển hàng không; kiểm tra, giám sát hoạt động của các doanh nghiệp vận chuyển hàng không, doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ hàng không” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Khoản 7 Điều 8

- Đề nghị bỏ cụm từ “sửa chữa, bảo dưỡng”, vì Nhà nước không nên quản lý, tránh tình trạng doanh nghiệp vừa ỷ lại vào Nhà nước (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

Khoản 13 Điều 8
- Đề nghị bỏ cụm từ “lĩnh vực hàng không dân dụng” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Khoản 2a Điều 9  (quy định về Nhà chức trách hàng không) 
- Tán thành phương án 1 của dự thảo Luật (ý kiến tại 34 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị quy định rõ “Cục hàng không Việt Nam là Nhà chức trách hàng không” (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH).
- Tán thành việc quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn của Nhà chức trách hàng không trong dự thảo Luật (ý kiến tại 7 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị giao Chính phủ quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Nhà chức trách hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị có cơ chế để Nhà chức trách hàng không thực hiện những biện pháp cần thiết trong những trường hợp khẩn cấp nhưng vượt quá thẩm quyền (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Tán thành với phương án 2 (ý kiến tại 4 Đoàn ĐBQH), có ý kiến tán thành phương án 2 (ý kiến tại 3 Đoàn ĐBQH).
Điểm c khoản 2a Điều 9
- Không giao nhiệm vụ bổ nhiệm giám sát viên cho Nhà chức trách hàng không, nên giao thẩm quyền này cho Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung quy định về tiêu chuẩn của giám sát viên để có cơ sở bổ nhiệm (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điểm d khoản 2a Điều 9 
- Đề nghị ghép điểm b và điểm d thành 1 điểm, vì 2 điểm này có nội dung giống nhau (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung cụm từ “phối hợp với các cơ quan hữu quan” trước cụm từ “tìm kiếm, cứu nạn” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điểm đ khoản 2a Điều 9 

- Đề nghị bổ sung từ “dân dụng” vào sau từ “tàu bay” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 
Điều 10.  Về Thanh tra hàng không 
- Chuyển khoản 1 thành khoản 2 và chuyển khoản 2 thành khoản 1 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Khoản 1 Điều 10
- Đề nghị bổ sung nhiệm vụ “Giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động hàng không dân dụng” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); bổ sung từ “về” sau cụm từ “Cơ quan quản lý nhà nước” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); quy định rõ các trường hợp được tạm giữ tàu bay (điểm d khoản 1 Điều 10) (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH); 
- Đề nghị bỏ điểm d khoản 1 Điều 10 cho phù hợp với Điều 21 của Luật xử lý vi phạm hành chính (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị chỉnh lý việc xử phạt vi phạm hành chính theo hướng chỉ có người đứng đầu mới có thẩm quyền, để thống nhất với Luật xử lý vi phạm hành chính (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị phân định rõ chức năng và mối quan hệ giữa thanh tra Bộ Giao thông vận tải và Thanh tra Cục hàng không để tránh chồng chéo (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Ghép quy định nhiệm vụ, quyền hạn của thanh tra hàng không với nhiệm vụ, quyền hạn của Nhà chức trách hàng không, vì đây đều là nhiệm vụ, quyền hạn của Nhà chức trách hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Khoản 2 Điều 10
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 18 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị thay từ “thanh tra” ở cuối khoản 2 Điều 10 bằng cụm từ “nhiệm vụ được giao” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi khoản 2 Điều 10, như sau: “Tổ chức thanh tra hàng không giúp cơ quan quản lí nhà nước thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành; thanh tra hành chính, giải quyết khiếu nại tố cáo, phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị giữ quy định như tại khoản 1 Điều 10 Luật HKDDVN hiện hành để thống nhất với Luật thanh tra (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH); bỏ quy định tại khoản 2 Điều 10 cho phù hợp với Luật thanh tra (ý kiến tại 3 Đoàn ĐBQH).

Điều 11. Phí, lệ phí và giá dịch vụ chuyên ngành hàng không 

- Đề nghị chỉnh lý để đảm bảo thống nhất với quy định tại Điều 19 Luật Giá về các loại hàng hóa, dịch vụ do Nhà nước định giá (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sắp xếp lại thứ tự các khoản 1, 2, 3 và 4 Điều 11, cụ thể là: khoản 1, về dịch vụ chuyên ngành hàng không; khoản 2, về dịch vụ hàng không; khoản 3, về dịch vụ phi hàng không; khoản 4, về phí, lệ phí chuyên ngành hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); đề nghị đưa khoản 1 Điều 11 thành khoản 2 và ngược lại (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi điểm b khoản 1 Điều 11, như sau “Dịch vụ phi hàng không là các loại dịch vụ cung ứng tại cảng hàng không, sân bay, trên tàu bay còn lại không quy định trong dịch vụ hàng không” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi điểm b khoản 2 Điều 11 để thống nhất với quy định về Danh mục lệ phí kèm theo Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 của Chính phủ (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Về giá dịch vụ chuyên ngành hàng không

- Tán thành quy đinh của dự thảo Luật (ý kiến tại 12 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung quy định trong dự thảo Luật tỉ lệ phần trăm mức trần các loại giá dịch vụ phi hàng không thiết yếu so với giá của thị trường bên ngoài cảng hàng không, sân bay (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị quy định rõ trong Luật hoặc giao cơ quan có thẩm quyền quy định rõ “giá dịch vụ hàng không khác” và “gia dịch vụ phi hàng không khác tại cảng hàng không, sân bay”, “dịch vụ phi hàng không thiết yếu tại cảng hàng không, sân bay”  để tránh tùy tiện, gây khó khăn cho việc kiểm tra, giám sát (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị quy định theo hướng nhà nước định khung giá đối với cả giá dịch vụ phi hàng không khác (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị rà soát lại các loại giá để thống nhất với Luật giá (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

Về thẩm quyền định  giá
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 14 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị quy định theo hướng Bộ Giao thông vận tải định giá đối với các dịch vụ chuyên ngành hàng không sau khi thống nhất với Bộ Tài chính, bảo đảm tính khả thi và khách quan (ý kiến tại 8 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị giao thẩm quyền định mức phí, lệ phí, giá dịch vụ hàng không cho một bộ trên cơ sở thống nhất của bộ còn lại (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị ghép khoản 7 với khoản 8, như sau: “Doanh nghiệp quyết định các loại giá dịch vụ phi hàng không, đăng ký với Bộ Giao thông vận tải và thực hiện niêm yết giá theo quy định” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung thẩm quyền thẩm định giá của Bộ Tài chính đối với các trường hợp quy định tại khoản 6 và khoản 7 Điều 11 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi khoản 8, như sau “Doanh nghiệp cung cấp dịch vụ phi hàng không quyết định các loại giá dịch vụ phi hàng không, thực hiện đăng ký chất lượng, giá sản phẩm, dịch vụ, cam kết  cung cấp sản phẩm, dịch vụ theo đúng chất lượng, giá cả đã đăng ký với Cảng vụ hàng không. Cục hàng không phê duyệt việc bố trí mặt bằng cung cấp dịch vụ phi hàng không tại cảng hàng không, sân bay; trường hợp cần thiết tổ chức hiệp thương để quyết định giá hoặc khung giá; đình chỉ việc cung cấp dịch vụ phi hàng không đối với tổ chức, cá nhân vi phạm nghiêm trọng các quy định của pháp luật” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điều 20. Thiết kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay và trang bị, thiết bị tàu bay

- Đề nghị làm rõ sự tuân thủ theo quy định của Bộ Quốc phòng khi nghiên cứu, chế tạo hay khi bay thử nghiệm hay là cả hai giai đoạn trên (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị thay cụm từ “động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay” bằng cụm từ “linh kiện tàu bay” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị quy định rõ cơ quan có thẩm quyền cấp phép đối với cơ sở thiết kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay và trang bị, thiết bị tàu bay (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị sửa đổi khoản 2 Điều 20, như sau: “Cơ sở thiết kế, cá nhân nghiên cứu thiết kế, sản xuất, bảo dưỡng hoặc thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quát tàu bay và trang thiết bị tàu bay tại Việt Nam phải có giấy phép do Bộ Giao thông vận tải cấp, có thu lệ phí” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung từ “của” sau cụm từ “trang bị, thiết bị” ở khoản 3 Điều 20 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). Đề nghị quy định rõ “tổ chức, cá nhân” quy định tại khoản 3 là tổ chức, cá nhân nào (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung cụm từ “và các Bộ, ngành có liên quan” vào cuối khoản 4 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); bổ sung cụm từ “báo cáo và” vào sau cụm từ “trong quá trình nghiên cứu chế tạo phải” tại khoản 4 Điều 20 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 21. Quy định chi tiết về tiêu chuẩn đủ điều kiện bay 

- Đề nghị thay tên điều bằng “Thẩm quyền quy định tiêu chuẩn đủ điều kiện bay” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị không quy định phương tiện bay siêu nhẹ mà chỉ quy định là phương tiện bay (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị bổ sung khái niệm “tàu lượn”, “máy bay” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bỏ cụm từ “cánh quạt tàu bay”, vì cánh quạt đã thuộc trang bị, thiết bị tàu bay (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 27. Quy định chi tiết về khai thác tàu bay

Đề nghị thay tên điều bằng “Thẩm quyền quy định về khai thác tàu bay” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 
Điều 28. Các quyền đối với tàu bay

Đề nghị sửa đổi khoản 1 Điều 28 như sau: “Các quyền đối với tàu bay, tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ, trang thiết bị tàu bay…bao gồm các quyền theo quy định của Bộ luật dân sự và điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 49. Mở, đóng cảng hàng không, sân bay (khoản 6 Điều 49 thẩm quyền mở, đóng sân bay chuyên dùng)
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 20 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị giao thẩm quyền mở, đóng sân bay chuyên dùng cho Bộ Quốc phòng mà không cần thống nhất với Bộ Giao thông vận tải (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị giao Bộ Giao thông vận tải thẩm quyền mở, đóng sân bay chuyên dung, chỉ những trường hợp có liên quan đến quốc phòng – an ninh thì cần thống nhất với Bộ Quốc phòng (ý kiến tại 4 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi đoạn 1 khoản 6 Điều 49, như sau “Bộ Quốc phòng quyết định việc lập, mở, đóng, hủy bỏ các sân bay chuyên dụng. Khi Bộ Giao thông vận tải có nhu cầu mở trong sân bay chuyên dùng ở địa điểm, thời gian cụ thể thì có văn bản thống nhất với Bộ Quốc phòng” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị cân nhắc việc giao Bộ Quốc phòng mở, đóng sân bay chuyên dùng, vì mâu thuẫn với khoản 2 Điều 46 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).


Điều 50. Đăng ký cảng hàng không, sân bay 


- Đề nghị bỏ quy định “người đề nghị cấp Giấy chứng nhận đăng ký cảng hàng không, sân bay phải nộp lệ phí”, vì khi đăng ký cấp chứng chỉ, giấy phép, giấy chứng nhận liên quan đến hoạt động hàng không dân dụng thì tổ chức, cá nhân đã nộp lệ phí theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 11 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung cụm từ “theo quy định của pháp luật” vào cuối khoản 4 Điều 50 (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
Điều 54. Bảo vệ môi trường tại cảng hàng không, sân bay

Đề nghị bổ sung cụm từ “quy chuẩn kỹ thuận quốc gia, yêu cầu do Tổ chức hàng không dân dụng quốc tế quy định” trước cụm từ “về tiếng ồn, khí thải” tại khoản 2 Điều 54 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điều 56. Quy hoạch cảng hàng không, sân bay 
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung quy định mang tính nguyên tắc về quy hoạch mạng cảng hàng không, sân bay, tránh việc mở tràn lan, kém hiệu quả, gây lãng phí nguồn lực (ý kiến tại 7 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung quy định về quy hoạch mạng lưới sân bay chuyên dùng để tránh ảnh hưởng đến đường bay, bảo đảm an toàn bay trong hoạt động hàng không dân dụng (ý kiến tại 3 Đoàn ĐBQH); bổ sung quy định về thẩm quyền quy hoạch sân bay chuyên dùng (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); đề nghị giao Chính phủ quy định về quy hoạch sân bay chuyên dùng (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung trách nhiệm của Bộ Xây dựng trong việc quy hoạch cảng hàng không, sân bay (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 57. Quản lý đất cảng hàng không, sân bay

Đề nghị giữ lại Điều 57 để có cơ sở ban hành văn bản hướng dẫn (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 58. Đầu tư, xây dựng cảng hàng không, sân bay 

- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 4 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung trách nhiệm của Bộ Xây dựng phối hợp với Bộ Giao thông vận tải giám sát việc đầu tư xây dựng, bảo trì, sửa chữa sân bay, đồng thời đề nghị khi xây dựng, đưa vào sử dụng cảng hàng không, sân bay thì cần phải đáp ứng các điều kiện về trang thiết bị an toàn để bảo đảm chuyến bay đúng hành trình (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung cụm từ “phối hợp với các Bộ, ngành liên quan” sau cụm từ “của mình” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung cụm từ “, sân bay” vào cuối khoản 3 Điều 58 (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bỏ khoản 3 Điều 58 về trách nhiệm của Bộ Xây dựng (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung trách nhiệm giám sát của Bộ Quốc phòng đối với việc đầu tư, xây dựng sân bay chuyên dùng (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi khoản 3 Điều 58, như sau: “Bộ giao thông vận tải phối hợp với Bộ xây dựng quản lý, giám sát việc đầu tư xây dựng, bảo trì, sửa chữa, duy trì đủ điều kiện khai thác cảng hàng không sân bay” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị sửa đổi đoạn 2 khoản 3 Điều 58, như sau: “Bộ xây dựng trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm quản lý quy hoạch, chất lượng xây dựng các công trình dân dụng tại cảng hàng không theo quy định của pháp luật” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điều 59. Cảng vụ hàng không 
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 8 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị làm rõ mô hình tổ chức, địa vị pháp lý của Cảng vụ hàng không là đơn vị sự nghiệp hay cơ quan quản lý nhà nước (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung quy định chế độ đặc thù của Cảng vụ hàng không để tránh việc lạm dụng chức năng, nhiệm vụ và phù hợp với Cảng vụ hàng không là cơ quan trực thuộc Cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành hàng không (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH). 

Điều 60. Nhiệm vụ, quyền hạn của Cảng vụ hàng không 


- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).


- Đề nghị sửa đổi Điều 60 cho phù hợp với Điều 59 đã sửa đổi (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).


- Đề nghị quy định theo hướng chỉ Thanh tra chuyên ngành về hàng không dân dụng được thực hiện chức năng xử phạt vi phạm hành chính về hàng không và tạm giữ tàu bay (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).


- Đề nghị bổ sung chức năng thanh tra chuyên ngành và xử phạt vi phạm hành chính cho Cảng vụ để phù hợp với Luật xử lý vi phạm hành chính (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).


- Đề nghị bổ sung chức năng, nhiệm vụ sau cho Cảng vụ: 


“Tổ chức đăng kiểm, kiểm định và cấp, thu hồi điển số hoạt động của phương tiện hoạt động tại khu vực hạn chế cảng hàng không, sân bay theo quy định của Bộ Giao thông vận tải.


Đình chỉ hoạt động của tổ chức, cá nhân và phương tiện vi phạm quy định về an toàn hàng không, an ninh hàng không hoặc không đáp ứng tiêu chuẩn, điều kiện kỹ thuật an toàn hàng không, an ninh hàng không; kiến nghị áp dụng các biện pháp xử lý và khắc phục những vi phạm trong hoạt động hàng không dân dụng” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 79. Tổ chức, sử dụng vùng trời 

- Đề nghị sửa đổi đoạn đầu của khoản 2 Điều 79, như sau: “Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng thiết lập vùng trời sân bay, khu vực bay phục vụ hoạt động hàng không chung, trình Thủ tướng Chính phủ quyết định việc thiết lập và khai thác đường hàng không” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị giải thích khái niệm “vùng trời sân bay”, “khu vực bay phục vụ hoạt động hàng không chung”, “đường hàng không” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điều 80. Quản lý hoạt động bay tại cảng hàng không, sân bay 
- Đề nghị bổ sung quy định quyền cất cánh, hạ cánh đối với khu vực ngoài cảng hàng không. Vì, hiện Thủy phi cơ hoặc trực thăng vận chuyển khách có thể hạ, cất cánh tại các khu vực khác (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 
- Đề nghị sửa đổi đoạn cuối khoản 2 Điều 80 như sau “chuyến bay quốc tế quy định tại Luật này là chuyến bay được thực hiện trên lãnh thổ của quốc gia khác” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi khoản 2 Điều 80, như sau “Trường hợp tàu bay cất cánh, hạ cánh tại cảng hàng không, sân bay nội địa hoặc chuyến bay quốc tế thực hiện vận chuyển nội địa bằng tàu bay Việt Nam thì phải được Bộ Giao thông vận tải cho phép sau khi thống nhất với Bộ Quốc phòng” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điều 92. Quản lý chướng ngại vật 
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 16 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị bỏ cụm từ "cấp phép xây dựng" sau cụm từ "cơ quan có thẩm quyền" tại khoản 5 Điều 92 (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung quy định cụ thể về trách nhiệm phối hợp giữa Bộ xây dựng với Bộ Quốc phòng, Bộ Giao thông vận tải trong việc thực hiện quy hoạch kiến trúc, nhất là độ cao công trình liên quan đến bề mặt giới hạn chướng ngại vật hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì trong công tác này (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điều 95. Dịch vụ bảo đảm hoạt động bay 

- Đề nghị sửa đổi khoản 3 Điều 95, như sau “Dịch vụ bảo đảm hoạt động bay là dịch vụ cần thiết để bảo đảm an toàn, điều hòa, liên tục và hiệu quả cho hoạt động bay, bao gồm dịch vụ điều hành bay, dịch vụ thông tin, dẫn đường, giám sát, dịch vụ khí tượng, dịch vụ thông báo tin tức hàng không và dịch vụ tìm kiếm, cứu nạn. Trong đó, dịch vụ điều hành bay gồm dịch vụ không lưu, dịch vụ quản lý luồng không lưu và dịch vụ quản lý vùng trời” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị quy định rõ hơn tiêu chuẩn của doanh nghiệp cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay tại khoản 4 Điều 95 (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

Điều 102. Phối hợp hoạt động tìm kiếm, cứu nạn 
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 4 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị quy định theo hướng giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Ủy ban Quốc gia tìm kiếm, cứu nạn chỉ đạo công tác tìm kiếm, cứu nạn tàu bay, vì hoạt động hàng không mang tính đặc thù cao (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung cụm từ “thuộc phạm vi địa giới địa phương nào trên lãnh thổ Việt Nam” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH), cụm từ “thuộc phạm vi đơn vị hành chính quản lý trên lãnh thổ Việt Nam”  vào sau cụm từ “Ủy ban nhân dân các cấp” ở khoản 2 Điều 102 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung cụm từ “Bộ Quốc phòng” vào sau cụm từ “Bộ Giao thông vận tải” tại khoản 3 Điều 102 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 110. Điều kiện cấp Giấy phép kinh doanh vận chuyên hàng không (khoản 4a Điều 110)
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung quy định giao Chính phủ quy định cụ thể về điều kiện kinh doanh vận chuyển hàng không (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị cân nhắc việc đặt khoản 4a vào Điều 110, vì khoản 4a quy định về việc bảo đảm và duy trì chất lượng sau khi được cấp Giấy phép kinh doanh còn Điều 110 quy định về điều kiện cấp Giấy phép kinh doanh vận chuyển hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). Đề nghị đưa khoản 4a Điều 110 thành Điều 111a (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điều 112. Quyền vận chuyển hàng không

Đề nghị bỏ quy định “không được sử dụng thương hiệu, bao gồm tên thương mại và nhãn hiệu gây nhầm lần với hãng hàng không khác”, vì đã được quy định tại Luật doanh nghiệp (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Điều 116. Giá dịch vụ vận chuyển hàng không 

- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 6 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị giao Bộ Giao thông vận tải quy định khung giá dịch vụ vận chuyển hàng không sau khi thống nhất với Bộ Tài chính (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bỏ quy định Nhà nước quy định khung giá đối với dịch vụ vận chuyển hàng không nội địa để các hãng vận chuyển thực hiện theo cơ chế thị trường nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh giữa các doanh nghiệp, các hãng hàng không để khách hàng lựa chọn và thụ hưởng các dịch vụ tốt nhất (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bỏ quy định tại khoản 2 Điều 116 để tránh trùng lắp (với khoản 7 Điều 11) (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 123. Điều kiện, thủ tục mở văn phòng đại diện, văn phòng bán vé của hãng hàng không nước ngoài 
- Đề nghị sửa đổi Điều 123 Luật hiện hành. Vì, thực tế hiện nay, nhiều hãng hàng không nước ngoài mở văn phòng đại diện tại Việt Nam mà chỉ ký hợp đồng thuê doanh nghiệp Việt Nam làm đại diện hoặc hợp đồng ủy quyền đại diện; bảo đảm tính chặt chẽ và yêu cầu quản lý, giám sát đối với hoạt động này, tạo thuận lợi cho các hãng hàng không nước ngoài khi kinh doanh, khai thác, vận chuyển hàng không tại Việt Nam (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung quy định “Doanh nghiệp làm đại diện được hãng hàng không nước ngoài ủy quyền đại diện phải đăng ký với Nhà chức trách hàng không” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 141. Xuất vận đơn hàng không thứ cấp

Đề nghị bổ sung quy định “hãng hàng không khi chấp thuận vận chuyển hàng hóa của doanh nghiệp giao nhận hàng hóa thì phải yêu cầu doanh nghiệp có Giấy chứng nhận đăng ký xuất vận đơn hàng không thứ cấp do Cục hàng không dân dụng Việt Nam cấp” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 145. Nghĩa vụ của người vận chuyển khi vận chuyển hành khách 
- Tán thành như quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Khoản 4 Điều 145

- Đề nghị sửa đổi khoản 4, như sau: “Người vận chuyển được miễn một phần hoặc toàn bộ trách nhiệm bồi thường đối với hành lý ký gửi bị thiệt hại một cách tương ứng trong các trường hợp sau dây:

a) Do đặc tính tự nhiên hoặc khuyết tật vốn có của hành lý ký gửi.
b) Do quyết định của Tòa án hoặc của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với hành lý ký gửi;

c) Do xảy ra chiến tranh hoặc xung đột vũ trang” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Khoản 6 Điều 145 

- Tán thành quy định của dự thảo (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH); đồng thời, đề nghị bổ sung quy định về trách nhiệm của cơ quan quản lý trong công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện nghĩa vụ của hãng, Cảng hàng không trong trường hợp để xảy ra gián đoạn, chậm chuyến, hủy chuyến bay,…(ý kiến tại 8 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị quy định rõ trong Luật trách nhiệm của tổ chức, cá nhân và phương an bồi thường khi để xảy ra tình trạng chậm chuyến, hủy chuyến (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH); đề nghị quy định rõ trách nhiệm tối thiểu của người vận chuyển ngay trong Luật (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); đề nghị giao Bộ Giao thông vận tải quy định trách nhiệm của người vận chuyển ngoài những trách nhiệm tối thiểu (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị rà soát quy định tại mục I chương VII về trách nhiệm dân sự và bổ sung một điều quy định về trách nhiệm bồi thường thiệt hại cho hành khách khi xảy ra chậm chuyến, hủy chuyến do lỗi chủ quan của người vận chuyển; quyền khởi kiện dân sự của hành khách (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 
- Đề nghị bổ sung quy định quyền và nghĩa vụ các bên và các biện pháp nhằm khắc phục tình trạng chậm chuyến, hủy chuyến trong vận chuyển hàng không dân dụng nhằm nâng cao dịch vụ hàng không dân dụng (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị giao Chính phủ quy định chi tiết về trách nhiệm tối thiểu của người vận chuyển đối với hành khách trong trường hợp vận chuyển bị gián đoạn, bị chậm, chuyến bay bị hủy (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung cụm từ “chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính” sau cụm từ “Bộ Giao thông vận tải” và cụm từ “phải bồi thường” sau cụm từ “Bộ Giao thông vận tải quy định trách nhiệm tối thiểu” (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bỏ từ “tối thiểu” sau từ “trách nhiệm”, vì không thể xác định được trách nhiệm như thế nào là “trách nhiệm tối thiểu” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 159. Vận chuyển vũ khí, dụng cụ chiến tranh, vật liệu phóng xạ
- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị cân nhắc quy định của Điều này để thống nhất với thẩm quyền của Bộ Công an và Bộ Tài nguyên và môi trường (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị chỉnh lý Điều 159 cho phù hợp với Luật năng lượng nguyên tử, vì đây là nhiệm vụ của Bộ Khoa học và Công nghệ (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị giao Thủ tướng Chính phủ quyết định trường hợp đặc biệt được phép vận chuyển bằng đường hàng không vũ khí, dụng cụ chiến tranh vật liệu phóng xạ vào hoặc qua lãnh thổ Việt Nam, để bảo đảm tính chặt chẽ (ý kiến tại 3 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung quy định “cấm vận chuyển các loại hóa chất liên quan đến việc sản xuất vũ khí hóa học” để phù hợp với quy định của Công ước cấm vũ khí hóa học mà Việt Nam tham gia (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung quy định về việc mang vũ khí của lực lượng vũ trang khi đi làm nhiệm vụ bằng đường hàng không dân dụng (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

Điều 165. Miễn giảm bồi thường trách nhiệm bồi thường thiệt hại 

- Đề nghị bổ sung giải thích khái niệm “hàng hóa” và “hành lý ký gửi” để thống nhất cách hiểu trong luật (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 
- Đề nghị ghép khoản 3 và khoản 4 Điều 165 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 190. An ninh hàng không 

Đề nghị ghép điểm a và điểm b khoản 2 Điều 190, cụ thể là “Chiếm đoạt bất hợp pháp tàu bay đang bay hoặc trên mặt đất” để ngắn gọn hơn (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 191. Bảo đảm an ninh hàng không 

Khoản 1 Điều 191

- Đề nghị bổ sung “Đại lý điều tiết” vào nhóm các biện pháp bảo đảm an ninh hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị sửa đổi điểm d khoản 1 Điều 191, như sau: “Hành khách gây rối là hành khách có hành vi cố ý không chấp hành quy định về an ninh, an toàn hàng không, trật tự tại cảng hàng không, sân bay hoặc trên tàu sân bay, đã được nhân viên hàng không hoặc nhân viên an ninh nhắc nhở nhưng không chấp hành; tung tin, cung cấp thông tin sai uy hiếp an toàn hàng không” (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH). 
- Đề nghị rà soát để quy định chặt chẽ các biện pháp bảo đảm an ninh, tránh việc các trường hợp tương tự (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị bỏ cụm từ “bất hợp pháp” tại điểm d khoản 1 Điều 191, vì Ngành hàng không dân dụng được phép từ chối chuyên chở các vật phẩm có thể làm ảnh hưởng đến an ninh hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); thay cụm từ “người có hành vi can thiệp bất hợp pháp vào hoạt động hàng không dân dụng” bằng cụm từ “người có hành vi xâm phạm an ninh hàng không quy định tại khoản 2 Điều 190” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị cân nhắc quy định “cấm vận chuyển vĩnh viễn hoặc có thời hạn đối với hành khách gây rối, người có hành vi can thiệp bất hợp pháp vào hoạt động hàng không dân dụng hoặc trường hợp theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền”, vì khó khả thi. Người gây rối đã bị xử lý phạt hành chính hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định. Nếu cấm vận chuyển thì ảnh hưởng đến quyền tự do đi lại của công dân, không phù hợp với quy định của Hiến pháp (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bỏ từ “lao động” trong cụm từ “duy trì trật tự kỷ luật lao động” tại điểm đ khoản 1 (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị thay từ “kiểm soát” bằng từ “bảo vệ” tại điểm h khoản 1 Điều 191 (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị làm rõ khái niệm “có dấu hiệu uy hiếp đến an ninh hàng không” và “đối tượng tiềm ẩn uy hiếp an ninh hàng không” tại điểm d khoản 1 Điều 191 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Khoản 2 Điều 191

- Đề nghị sửa đổi khoản 2 Điều 191, như sau: “Các biện pháp bảo vệ quốc phòng – an ninh, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội theo pháp luật” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Khoản 4 Điều 191

- Đề nghị sửa đổi khoản 4 Điều 191, như sau: “Chính phủ quy định chi tiết khoản 1 Điều này”, vì các khoản khác đã được quy định chi tiết (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 193. Kiểm tra, soi chiếu, giám sát, lục soát an ninh hàng không dân dụng đối với chuyến bay
- Đề nghị làm rõ khái niệm “có dấu hiệu đe dọa liên quan đến an ninh, an toàn chuyên bay” tại khoản 1 Điều 193 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị sửa đổi khoản 3 Điều 193, như sau: “Chính phủ quy định điều kiện, trình tự, thủ tục lục soát an ninh hàng không”, để đảm bảo quyền bất khả xâm phạm về thân thể và tài sản của công dân (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 195. Lực lượng kiểm soát an ninh hàng không 

- Tán thành quy định của dự thảo Luật (ý kiến tại 9 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị không thay đổi của “lực lượng an ninh hàng không”,  vì như vậy là không cần thiết, gây tốn kém (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị rà soát, chỉnh lý dự thảo Luật để quản lý và kiểm soát chặt chẽ an ninh hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 
- Đề nghị quy định rõ đây là lực lượng nào, ai là người quản lý trực tiếp (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung quy định: hoạt động kiểm soát an ninh hàng không là hoạt động công vụ; nhân viên kiểm soát an ninh hàng không trong khi làm nhiệm vụ mà bị thương, hy sinh thì được hưởng chế độ, chính sách và được xem xét để công nhận là thương binh, liệt sỹ theo quy định của pháp luật (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị giao lực lượng an ninh nhân dân nhiệm vụ bảo đảm an ninh tại cảng hàng không, sân bay (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị quy định theo hướng “lực lượng an ninh hàng không là lực lượng chuyên trách trực thuộc Bộ Giao thông vận tải” (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị có tổng kết, nghiên cứu thấu đáo việc giao cho lực lượng nào kiểm soát an ninh hàng không, vì mục tiêu cuối cùng là bảo đảm an toàn tuyệt đối cho chuyến bay (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị quy định rõ thẩm quyền của cơ quan làm công tác bảo đảm an ninh hàng không, tránh chồng chéo, lạm quyền, gây phiền hà cho hành khách (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị bổ sung từ “dân dụng” sau từ “lực lượng an ninh hàng không” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
Khoản 1 Điều 195

- Đề nghị thay cụm từ “chỉ đạo tổ chức” bằng cụm từ “tổ chức và quản lý” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung từ “hàng không” sau cụm từ “Chương trình, quy chế an ninh” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bỏ cụm từ “trong phạm vi trách nhiệm của Bộ Giao thông vận tải” tại cuối khoản 1 Điều 195 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị sửa đổi khoản 1 Điều 195 như sau “Lực lượng kiểm soát an ninh hàng không được tổ chức để thực hiện các biện pháp bảo đảm an ninh hàng không” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Khoản 3 Điều 195 

- Đề nghị sửa đổi khoản 3 Điều 195, như sau: “Bộ Công an có trách nhiệm phối hợp với Bộ Giao thông vận tải tổ chức đào tạo, huấn luyện, chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ đối với lực lượng kiểm soát an ninh hàng không” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung trách nhiệm phối hợp của Bộ Quốc phòng trong việc huấn luyện cho lực lượng kiểm soát an ninh hàng không đối với thực thi các vấn đề liên quan đến quốc phòng (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị tách đoạn 2 khoản thành khoản 5, vì nội dung này độc lập với các quy định trên (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Khoản 4 Điều 195

- Đề nghị sửa đổi khoản 4, như sau: “Lực lượng kiểm soát an ninh hàng không được trang bị, sử dụng vũ khí, công cụ hỗ trợ, thiết bị, phương tiện để thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH);
“Lực lượng kiểm soát an ninh hàng không được trang bị, sử dụng vũ khí, thiết bị, phương tiện nghiệp vụ và công cụ hỗ trợ để thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật. Nhân viên kiểm soát an ninh hàng không trong khi làm nhiệm vụ mà bị thương, hy sinh thì được hưởng chế độ, chính sách và được xem xét để công nhận là thương binh, liệt sỹ theo quy định của pháp luật” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 

Điều 196. Chương trình, quy chế an ninh hàng không dân dụng 

- Đề nghị sửa đổi khoản 1 Điều 196, như sau: 
“Chương trình, quy chế an ninh hàng không quy định trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhan có liên quan trong việc thực hiện cá quy trình, thủ tục, biện pháp bảo đảm an ninh hàng không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
“Chương trình, quy chế an ninh dân dụng quy định trách nhiệm của cơ quan, cá nhân liên quan và cách thức, quy trình, thủ tục, biện pháp thích hợp để bảo đảm an ninh hàng không” (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bỏ điểm e khoản 2 Điều 196, vì đây là một nội dung trong Chương trình đào tạo, huấn luyện an ninh hàng không dân dụng (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung cụm từ “và ban hành” vào trước cụm từ “phù hợp với pháp luật Việt Nam” tại khoản 3 Điều 196 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị bổ sung cụm từ “hoặc không chấp thuận” vào sau cụm từ “chấp thuận” ở khoản 4 Điều 196 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Điều 197. Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân tham gia vào hoạt động hàng không dân dụng 

- Đề nghị phân định rõ chức năng bảo đảm an ninh, an toàn tại cảng hàng không, sân bay của cảng vụ và các doanh nghiệp hoạt động trong khu vực cảng hàng không (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH). 

- Đề nghị bỏ từ “điều tra” ở khoản 5 Điều 197 (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); bỏ từ “đánh giá” tại khoản 5 Điều 197 (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH).
Một số ý kiến khác:
- Đề nghị thay cụm từ "Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam" bằng cụm từ "Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013" (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị thay tên gọi dự án luật bằng “Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật có liên quan đến hàng không dân dụng Việt Nam”, cho phù hợp với nội dung các điều luật được sửa đổi, bổ sung (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH). Đề nghị cân nhắc quy định tại Điều 2 sửa đổi Luật giá có phù hợp không? Vì Luật sửa đổi, bổ sung Luật hàng không dân dụng mà sửa đổi Luật giá tạo khó khăn trong tra cứu (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị thay cụm từ “Giá cước vận chuyển hàng không” bằng cụm từ  “Giá dịch vụ vận chuyển hàng không” tại các Điều 126, 128, 143, 147, 161 của Luật hiện hành (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).
- Đề nghị thống nhất cách viết hai cụm từ “Điều ước Quốc tế mà Việt Nam là thành viên” và cụm từ “Điều ước Quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên”  (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị quy định rõ trong Luật những lĩnh vực mà các tổ chức, cá nhân được phép kinh doanh (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung 1 điều riêng về giải thích từ ngữ (ý kiến tại 9 Đoàn ĐBQH).
Đề nghị giải thích cụ thể hơn một số từ ngữ như: “Dịch vụ hàng không”, “Dịch vụ phi hàng không” (Điều 11); “Tàu bay không người lái”, “Phương tiện siêu nhẹ”, “Khí cầu”, “Mô hình bay” (Điều 21); “Vùng trời sân bay”, “Khu vực bay phục vụ hoạt động hàng không chung” (Điều 79); “Vật phẩm nguy hiểm” (Điều 190); “Hành khách gây rối” (Điều 191); “Khu vực hạn chế” (Điều 192) để dễ hiểu hơn và đảm bảo việc áp dụng pháp luật trên thực tế (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

Đề nghị bổ sung giải thích từ ngữ: “Nhà chức trách hàng không”, “Sân bay dân dụng”, “Lục soát an ninh hàng không”, “Đối tượng nguy hiểm”, “Bãi đáp trực thăng, thủy phi cơ”, “Vùng trời sân bay”, “Chuyến bay thực hiện ngoài đường hàng không”, “Các đối tượng tiềm ẩn uy hiếp an ninh hàng không”, “Hành khách gây rối”, “Nhà khai thác cảng hàng không, sân bay”, “người khai thác cảng hàng không, sân bay”, “Công vụ hàng không”, “vùng thông báo bay”, “tàu bay”, “sổ đăng bạ” (ý kiến tại 5 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung một điều quy định về Ủy ban An ninh hàng không quốc gia như sau:

“1. Ủy ban An ninh hàng không quốc gia là tổ chức phối hợp liên ngành gồm đại diện của các Bộ, ngành có liên quan để chỉ đạo, điều phối công tác bảo đảm an ninh hàng không, giải quyết các vấn đề vướng mắc giữa các Bộ, ngành, địa phương phát sinh liên quan đến an ninh hàng không. Ban hành phương án tổng thể đối phó với hành vi can thiệp bất hợp pháp vào hoạt động hàng không dân dụng.

2. Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập và quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban An ninh hàng không quốc gia.” (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị nghiên cứu để luật hóa các quy định ở văn bản dưới luật, các điều ước, thỏa thuận quốc tế về hàng không dân dụng mà Việt Nam tham gia (ý kiến tại 2 Đoàn ĐBQH).

- Đề nghị bổ sung quy định “Giám đốc cảng hàng không, sân bay là Nhà khai thác cảng hàng không, sân bay chị trách nhiệm chính trong việc quản lý, khai thác; bảo đảm an ninh, an toàn tại cảng hàng không, sân bay” nhằm nâng cao vai trò và trách nhiệm của cảng hàng không, sân bay (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH); bổ sung quy định cụ thể những trường hợp được miễn kiểm tra, soi chiếu an ninh hang không (ý kiến tại 1 Đoàn ĐBQH).

*

*         *

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến của Đoàn đại biểu Quốc hội về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật hàng không dân dụng Việt Nam./. 
	
	ỦY BAN PHÁP LUẬT


PAGE  

