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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN SOẠN THẢO DỰ ÁN
LUẬT BẦU CỬ ĐBQH VÀ ĐBHĐND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 6 tháng 10  năm 2014


BÁO CÁO 

Tổng hợp ý kiến các cơ quan, tổ chức góp ý 

dự thảo Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân


Thực hiện quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008 về việc tổ chức lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức có liên quan chịu sự tác động của  dự án Luật, Ban soạn thảo dự án Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân đã tổ chức các cuộc tọa đàm, hội nghị(
) lấy ý kiến vào dự án Luật, gồm đại diện các cơ quan: Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Tư pháp, Văn phòng Trung ương, Ban Tổ chức Trung ương, Bộ Ngoại giao, Bộ Nội vụ, đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân, Sở Nội vụ, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc 30 tỉnh, thành phố cùng một số chuyên gia. Qua đó, Ban soạn thảo dự án Luật đã nhận được 73 ý kiến đóng góp trực tiếp vào dự án Luật, trong đó có 20 ý kiến của đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân, 17 ý kiến của đại diện Sở Nội vụ, 18 ý kiến của đại diện Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh, 01 đại diện Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp huyện và 11 ý kiến của chuyên gia có kinh nghiệm trong công tác bầu cử (nhiều chuyên gia cho ý kiến 2-3 lần vào dự án luật). Ban soạn thảo cũng đã cho đăng tải toàn văn dự thảo luật trên trang web: duthaoonline.quochoi.vn(
).

Sau khi tiếp thu các ý kiến đóng góp, Ban soạn thảo tiếp tục gửi dự thảo Luật tới Chính phủ, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các cơ quan nhà nước ở trung ương, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội để xin ý kiến. Đến nay, Ban soạn thảo đã nhận thêm được ý kiến của Chính phủ, các Bộ ngành (Bộ Nội vụ, Bộ Công thương, Bộ Ngoại giao, Bộ Tư pháp, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư), Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ủy ban Quốc phòng và An ninh, Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội.

Ban soạn thảo dự án Luật xin tổng hợp các ý kiến tham gia vào dự án Luật tính đến thời điểm này như sau:

I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết ban hành Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân
- Đa số các ý kiến tán thành việc xây dựng và ban hành một luật về bầu cử trên cơ sở sửa đổi, bổ sung, hợp nhất Luật bầu cử đại biểu Quốc hội, Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành và các luật sửa đổi, bổ sung của hai luật trên(
) là cần thiết. Việc ban hành chung một luật về bầu cử như vậy sẽ giúp cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo về tổ chức bầu cử được thuận lợi hơn, góp phần nâng cao chất lượng đại biểu, tiếp tục đổi mới tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động của Quốc hội, Hội đồng nhân các cấp trong thời gian tới. 

- Có 01 ý kiến không tán thành việc gộp 2 luật thành 1 luật.

2. Về tên gọi của dự án Luật

Các ý kiến đề tán thành với tên: “Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân".

3. Về bố cục dự thảo Luật

- Đa số tán thành với bố cục của dự thảo Luật gồm 11 chương với 99 điều, được xây dựng trên cơ sở cơ cấu, bố cục lại các quy định trong hai luật về bầu cử hiện hành;
- Đa số tán thành với bố cục Hội đồng bầu cử quốc gia trong Chương 3 quy định về Hội đồng bầu cử quốc gia và các tổ chức phụ trách bầu cử ở địa phương. Có 01 ý kiến cho rằng Hội đồng bầu cử quốc gia là một chế định trong Hiến pháp, vì vậy trong điều kiện không xây dựng luật riêng điều chỉnh vấn đề này, cần phải thiết kế thành một chương riêng trong Luật bầu cử;

- Đề nghị có 1 điều riêng về giải thích từ ngữ, ví dụ như thế nào là nguyên tắc phổ thông, dân chủ... (1 ý kiến);

- Đề nghị bổ sung thêm 01 điều quy định về phạm vi điều chỉnh của Luật tương tự như cấu trúc các luật khác (1 ý kiến);

- Đề nghị có quy định về quy trình, biện pháp xử lý vi phạm khi phát hiện các vi phạm trong quá trình bầu cử (01 ý kiến); quy định về quy trình, thủ tục xử lý, thẩm quyền quyết định khi cuộc bầu cử không tiến hành được vì xảy ra các vấn đề như thiên tai, thảm họa...(1 ý kiến).

II. MỘT SỐ VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN TRONG TỜ TRÌNH 

1. Về tiêu chuẩn đại biểu, số lượng đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân


- Đa số tán thành việc quy định về tiêu chuẩn và số lượng đại biểu Quốc hội trong Luật tổ chức Quốc hội, về tiêu chuẩn và số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân trong Luật tổ chức chính quyền địa phương. Luật bầu cử chỉ nên quy định các nội dung của hoạt động tổ chức bầu cử. 


- Có 03 ý kiến cho rằng nên quy định trong Luật bầu cử.


- Đề nghị quy định rõ các tiêu chuẩn của ĐBQH và ĐBHĐND để làm sao phân biệt được sự khác nhau về mức độ, yêu cầu về trách nhiệm của đại biểu Quốc hội (thành viên của cơ quan quyền lực Nhà nước cao nhất) với mức độ, yêu cầu về trách nhiệm của đại biểu Hội đồng nhân dân (thành viên của cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương (4 ý kiến); việc quy định chung chung, thậm chí khó xác định như luật hiện hành rất khó để lựa chọn, hiệp thương giới thiệu người ra ứng cử (1 ý kiến).
2. Về Hội đồng bầu cử quốc gia

- Đa số các ý kiến tán thành: 

+ Thiết kế một mục trong chương III của dự thảo Luật quy định về Hội đồng bầu cử quốc gia, không thiết kế một luật riêng. 

+ Quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng bầu cử quốc gia theo hướng cơ bản kế thừa và bổ sung thêm nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng bầu cử ở trung ương trong Luật bầu cử hiện hành, 

+ Quy định rõ nguyên tắc hoạt động, cơ cấu tổ chức của Hội đồng bầu cử quốc gia; nhiệm vụ, quyền hạn của Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Tổng Thư ký, bộ máy giúp việc của Hội đồng bầu cử quốc gia.

+ Hội đồng bầu cử quốc gia do Quốc hội thành lập. Chủ tịch Hội đồng bầu cử do Quốc hội bầu theo đề nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, danh sách các thành viên khác của Hội đồng bầu cử quốc gia (Phó Chủ tịch và các Ủy viên) do Quốc hội phê chuẩn. Để phục vụ cho cuộc bầu cử Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 sắp tới tại kỳ họp thứ 10, Quốc hội sẽ bầu Chủ tịch Hội đồng bầu cử quốc gia, phê chuẩn danh sách các Phó Chủ tịch và các thành viên Hội đồng bầu cử quốc gia.  

- Có 02 ý kiến đề nghị phân định rõ hơn nữa vai trò, trách nhiệm, thẩm quyền của Hội đồng bầu cử quốc gia với Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ trong công tác hướng dẫn, chỉ đạo công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp;

- Đề nghị làm rõ cơ quan chủ trì "tổ chức" bầu cử đại biểu HĐND các cấp (1 ý kiến);

- Đề nghị quy định cụ thể nhiệm kỳ của Hội đồng bầu cử quốc gia (01 ý kiến) và làm rõ nhiệm kỳ của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch, các thành viên Hội đồng bầu cử quốc gia (01 ý kiến);

- Đề nghị cân nhắc việc thành lập Hội đồng bầu cử quốc gia hoạt động theo chế độ chuyên trách, có cơ quan giúp việc, sẽ phát sinh thêm kinh phí hoạt động, tăng gánh nặng ngân sách nhà nước trong điều kiện ngân sách nhà nước đang gặp nhiều khó khăn (01 ý kiến).

3. Về hồ sơ người ứng cử ĐBQH, ĐB HĐND

- Nhiều ý kiến tán thành bổ sung lý lịch tư pháp trong hồ sơ người ứng cử. Tuy nhiên, không nên quy định Phiếu lý lịch tư pháp trong hồ sơ của người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã; có ý kiến đề nghị chỉ yêu cầu Phiếu lý lịch tư pháp đối với người tự ứng cử và với người làm ở doanh nghiệp, để giảm tải công việc cho cán bộ tư pháp (3 ý kiến); 

- Đề nghị phần quy định về hồ sơ người ứng phải nói rõ ảnh và giấy khám sức khỏe phải không quá 6 tháng tính đến ngày nộp hồ sơ (1 ý kiến);

- Không cần thiết bổ sung giấy khám sức khỏe vì sức khỏe là một vấn đề có rất nhiều rủi ro, giấy khám sức khỏe sẽ trở thành hình thức, hơn nữa khó xác định thế nào là đủ sức khỏe (6 ý kiến).

4. Về việc tổ chức để công dân Việt Nam ở nước ngoài tham gia bầu cử

Đa số các ý kiến cho rằng, trong điều kiện nước ta hiện nay, khi tiến hành bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân vào cùng một thời điểm thì việc xác định rõ công dân Việt Nam được bầu đến cấp nào, thuộc đơn vị bầu cử nào rất phức tạp. Hơn nữa việc tập hợp phiếu lại rất tốn kém. Vì vậy, không quy định trong Luật này mà giao cho Ủy ban thường vụ Quốc hội hướng dẫn thi hành cụ thể sau.

5. Về tuyên truyền, vận động bầu cử

- Đa số các ý kiến tán thành không nên để người ứng cử tự mình tổ chức vận động bầu cử mà vẫn giữ như hiện luật hiện hành. Có 01 ý kiến đề nghị mở rộng các hình thức vận động bầu cử, cho phép người ứng cử tự mình vận động bầu cử.

- Trong giai đoạn vận động bầu cử nên để cho nhân dân tham gia rộng rãi, vì vậy đề nghị cân nhắc khi sử dụng từ "cử tri" trong hội nghị tiếp xúc cử tri của ứng cử viên, có thể là "Hội nghị tiếp xúc nhân dân" (01 ý kiến).

6. Về thời điểm kết thúc sớm việc bỏ phiếu trong ngày bầu cử 
Hầu hết các ý kiến tán thành việc cho phép kết thúc bỏ phiếu sớm hơn quy định khi khu vực bỏ phiếu có 100% cử tri trong danh sách đã thực hiện quyền bầu cử. Tuy nhiên về thời điểm kết thúc, có một số ý kiến đề nghị kết thúc trước 11 giờ để Tổ kiểm phiếu có thời gian làm việc vào buổi chiều.
7. Về thời gian ấn định và công bố ngày bầu cử

Đa số ý kiến tán thành quy định trong Luật tăng thời gian công bố ngày bầu cử.


III. VỀ CÁC ĐIỀU KHOẢN CỤ THỂ


Điều 2. Tuổi ứng cử và tuổi bầu cử

- Để phù hợp với nội dung của điều này, đề nghị đổi tên điều là "Tuổi bầu cử và tuổi ứng cử" (01 ý kiến);


- Nội dung điều này đã được quy định trong Hiến pháp, không cần thiết phải lặp lại y nguyên quy định này nếu không có quy định nào cụ thể hơn (01 ý kiến).

Điều 3. Tiêu chuẩn của người ứng cử đại biểu

- Đa số ý kiến tán thành việc quy định về tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội trong Luật tổ chức Quốc hội, tiêu chuẩn đại biểu Hội đồng nhân dân trong Luật tổ chức chính quyền địa phương; 


- Đề nghị cần cụ thể hóa các quy định về tiêu chuẩn, nhất là về trình độ văn hóa, chuyên môn, năng lực, phẩm chất đạo đức... (4 ý kiến);


- Không nên quy định quá cụ thể về tiêu chuẩn đại biểu, vì càng cụ thể càng thiếu (1 ý kiến);


- Không tán thành việc quy định tiêu chuẩn của người ứng cử đại biểu ở hai luật khác mà nên quy định chung vào một văn bản để tránh việc phải tra cứu nhiều văn bản khi thực hiện (02 ý kiến).


Điều 4. Trách nhiệm của các cơ quan


Đề nghị làm rõ, quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ của Chính phủ trong hoạt động bầu cử, chưa làm rõ vai trò chủ trì - phối hợp giữa Chính phủ và Hội đồng bầu cử Quốc gia (1 ý kiến).


Điều 5. Ngày bầu cử


Đề nghị gộp nội dung này với Điều 4 của dự thảo như sau "Ủy ban thường vụ Quốc hội công bố ngày bầu cử chậm nhất 125 ngày", như vậy sẽ bớt đi 1 điều (1 ý kiến).

Điều 6. Kinh phí tổ chức bầu cử

 Đề nghị quy định rõ giao cho cơ quan nào chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện (1 ý kiến).


Điều 7. Dự kiến cơ cấu, thành phần và phân bổ đại biểu Quốc hội

- Tại khoản 1, đề nghị tăng thời gian Ủy ban thường vụ Quốc hội dự kiến cơ cấu, thành phần đại biểu Quốc hội lên "chậm nhất 105 ngày" (1 ý kiến);

- Tại điểm c khoản 2, khoản 3, khoản 4 đề nghị lượng hóa cụ thể số lượng đại biểu, không quy định chung chung là "có số đại biểu thích đáng" (05 ý kiến); Có ý kiến đề nghị không quy định chung chung "bảo đảm để phụ nữ có số đại biểu thích đáng" (2 ý kiến), mà quy định cụ thể: "bảo đảm số lượng đại biểu Quốc hội là phụ nữ chiếm 30% đến 40% tổng số đại biểu Quốc hội" (01 ý kiến);

- Đề nghị quy định các điều kiện, tiêu chí cụ thể để phân bổ người ứng cử ở Trung ương về các địa phương (1 ý kiến).

Điều 8. Dự kiến cơ cấu, thành phần và phân bổ đại biểu Hội đồng nhân dân
- Tại khoản 1, đề nghị tăng thời gian Thường trực Hội đồng nhân dân dự kiến cơ cấu, thành phần đại biểu Hội đồng nhân dân lên "chậm nhất 105 ngày" (1 ý kiến)

- Đề nghị quy định cụ thể "đảm bảo số lượng đại biểu là phụ nữ chiếm từ 30% đến 40%"  (01 ý kiến).

Điều 9. Đơn vị bầu cử

Tại khoản 2:


+ Đề nghị tăng thời gian công bố đơn vị bầu cử lên "chậm nhất 75 ngày" (1 ý kiến);


+ Đề nghị giao cho Ủy ban nhân dân ấn định số đơn vị bầu cử, Ủy ban bầu cử chỉ có nhiệm vụ công bố số đơn vị bầu cử (3 ý kiến).


Điều 11. Cơ cấu, tổ chức của Hội đồng bầu cử quốc gia


Đề nghị cân nhắc quy định về Tổng thư ký Hội đồng bầu cử quốc gia để đảm bảo sự phù hợp với quy định của Điều 117 Hiến pháp năm 2013 (1 ý kiến).


Điều 12. Nguyên tắc hoạt động của Hội đồng bầu cử quốc gia 


Đề nghị thêm cụm từ "Hội đồng bầu cử" sau cụm từ "quá nửa số thành viên" để tránh hiểu nhầm bao gồm cả thành viên mời dự họp (1 ý kiến).


Điều 13. Nhiệm vụ, quyền hạn chung của Hội đồng bầu cử quốc gia 


Tại khoản 6 đề nghị bổ sung thêm nhiệm vụ "quy định các loại mẫu biểu, các loại biên bản, phù hiệu..."để đảm bảo thống nhất (1 ý kiến).


Điều 14. Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng bầu cử quốc gia đối với bầu cử đại biểu Quốc hội

Tại khoản 3, đề nghị thêm cụm từ "theo đơn vị bầu cử" sau cụm từ "về ứng cử tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương" (1 ý kiến).

Điều 19. Các tổ chức phụ trách bầu cử ở địa phương

Tại khoản 2 đề nghị chuyển cụm từ "ở đơn vị bầu cử" xuống sau cụm từ "Ban bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã" (1 ý kiến)

Điều 20. Ủy ban bầu cử ĐBQH và ĐB HĐND cấp tỉnh
Tại khoản 1 đề nghị tăng thời gian thành lập lên "chậm nhất 105 ngày" (1 ý kiến)

Điều 21. Ủy ban bầu cử ĐB HĐND
- Tại khoản 1, đề nghị tăng thời gian thành lập lên "chậm nhất 105 ngày" (1 ý kiến)

- Tại điểm e khoản 2:  

+ Đề nghị bỏ từ "Ấn định", nghĩa là chỉ giao thẩm quyền công bố cho Ủy ban bầu cử đại biểu HĐND (1 ý kiến);

+ Đề nghị quy định rõ thời gian ấn định và công bố (01 ý kiến).

Điều 22. Ban bầu cử
- Tại khoản 1 đề nghị tăng thời gian thành lập lên "chậm nhất 75 ngày" (1 ý kiến)

- Tại khoản 2  đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 45 ngày" (1 ý kiến)

- Tại điểm d khoản 3 đề nghị cân nhắc việc phát "phiếu bầu cử cho các Tổ bầu cử chậm nhất là 15 ngày trước ngày bầu cử", như vậy là quá sớm, bởi vì 10 ngày trước ngày bầu cử Hội đồng bầu cử mới ngưng việc xem xét khiếu nại, tố cáo đối với người ứng cử, trường hợp phải xóa tên sẽ phải thu hồi lại phiếu, in lại, gây lãng phí (01 ý kiến).

Điều 23. Tổ bầu cử
- Tại khoản 1, đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 45 ngày" (1 ý kiến)

- Tại điểm c khoản 2 đề nghị quy định rõ thời điểm Tổ bầu cử phát thẻ cử tri để các địa phương thực hiện cho thống nhất (01 ý kiến).

Điều 26. Nguyên tắc lập danh sách cử tri
Tại khoản 2 đề nghị quy định rõ cử tri tạm trú từ 6 tháng trở lên tính đến ngày bầu cử mới được ghi tên vào danh sách cử tri (1 ý kiến)
Điều 27. Những trường hợp không được ghi tên vào danh sách cử tri
- Khoản 1: đề nghị cân nhắc quy định về việc không được ghi tên vào danh sách cử tri đối với "người đang bị tạm giam" vì đối tượng này chưa có bản án kết tội của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật (01 ý kiến); đề nghị quy định rõ hơn trường hợp "mất năng lực hành vi dân sự" (01 ý kiến);


- Đề nghị đặt lại tên điều này hoặc đưa khoản 2 thành một điều riêng vì khoản 2 quy định về trường hợp được bổ sung vào danh sách cử tri (01 ý kiến).
Điều 29. Niêm yết danh sách cử tri

Đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 35 ngày" (1 ý kiến).
Điều 32. Về hồ sơ ứng cử và thời gian nộp hồ sơ ứng cử
- Tại điểm a, khoản 1 đề nghị bỏ chữ "xin" trong cụm từ "Đơn xin ứng cử" (1 ý kiến);

- Đề nghị bổ sung quy định rõ trong hồ sơ có bản sao công chứng về bằng cấp chuyên môn và chứng chỉ đào tạo (1 ý kiến);

- Đề nghị sắp xếp nội dung phù hợp với tên điều này (chuyển mục 1 thành mục 2) (1 ý kiến);

- Cân nhắc nội dung quy định tại khoản 3 vì Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật chưa quy định về thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng bầu cử quốc gia (1 ý kiến).

Điều 33. Nộp hồ sơ ứng cử

Đề nghị cân nhắc quy định tại khoản 3 vì như vậy là hạn chế quyền ứng cử của công dân (1 ý kiến).

Điều 34. Những trường hợp không được ứng cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân

Tại khoản 4, đề nghị bổ sung thêm đoạn sau: "người đang bị thi hành kỷ luật Đảng, kỷ luật hành chính, người tham gia các tổ chức phi pháp, chống Đảng, nhà nước, đi ngược lại với lợi ích nhân dân" (1 ý kiến).

Điều 44. Xác minh và trả lời các vụ việc mà cử tri nêu đối với người ứng cử

Tại khoản 4, đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 60 ngày" (1 ý kiến)

Điều 46. Hội nghị hiệp thương lần thứ ba ở trung ương

Tại khoản 1, đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 45 ngày" (1 ý kiến)

Điều 47. Hội nghị hiệp thương lần thứ ba ở tỉnh

Tại khoản 1, đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 45 ngày" (1 ý kiến)

Điều 55. Danh sách người ứng cử đại biểu Quốc hội

- Tại khoản 1, đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 35 ngày" (1 ý kiến)

- Tại khoản 2, đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 35 ngày" (1 ý kiến)

- Tại khoản 4, đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 30 ngày" (1 ý kiến)

- Tại khoản 6, để thống nhất với quy định tại khoản 3 Điều 56, đề nghị quy định rõ thêm trường hợp đơn vị bầu cử được bầu 2 thì số dư là bao nhiêu (1 ý kiến).

Điều 56. Danh sách người ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân

- Tại khoản 1 đề nghị tăng thời gian lên "chậm nhất 35 ngày" (1 ý kiến);

- Tại khoản 2, để tránh chồng chéo, mâu thuẫn với Điều 57, đề nghị thay cụm từ "phải niêm yết" bằng cụm từ "chuyển" vào trước cụm từ "danh sách người ứng cử đại biểu Quốc hội ở địa phương mình" (2 ý kiến).

Điều 61. Khiếu nại, tố cáo về người ứng cử; lập danh sách người ứng cử

- Đề nghị viết lại tên điều này như sau: "Khiếu nại, tố cáo về người ứng cử; khiếu nại, kiến nghị về sai sót trong việc lập danh sách người ứng cử" (1 ý kiến);

- Tại khoản 2, đề nghị tăng thời gian xem xét, xác minh và trả lời các vụ việc cử tri nêu lên đối với người ứng cử, quy định thời gian xem xét, giải quyết khiếu nại tố cáo đến 24 giờ trước ngày bầu cử nếu có cơ sở kết luận người ứng cử không đủ tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội hoặc đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp thì vẫn phải xóa tên người đó trong danh sách những người ứng cử và thông báo cho cử tri biết (01 ý kiến).

Điều 65. Những hành vi bị cấm khi vận động bầu cử

Tại khoản 4 đề nghị bổ sung cụm từ "vận động bầu cử" vào trước cụm từ "lôi kéo, mua chuộc cử tri" (1 ý kiến).

Điều 74. Phiếu không hợp lệ

Tại điểm d khoản 1 đề nghị bổ sung trường hợp "phiếu gạch vào khoảng cách giữa họ và tên hai ứng cử viên; phiếu khoanh tròn họ và tên ứng cử viên" (1 ý kiến).

Điều 78. Nguyên tắc xác định người trúng cử

Đề nghị bổ sung cụm từ "so với tổng số cử tri trong danh sách" vào sau cụm từ "được quá nửa số phiếu hợp lệ" để loại trừ trường hợp đơn vị đó chỉ có 70% cử tri đi bầu, người đó vẫn trúng cử (1 ý kiến).

Điều 79. Bầu cử thêm
Đề nghị quy định việc xác định kết quả bầu cử trong cuộc bầu cử thêm (nếu có) là trên cơ sở một tỉ lệ phiếu tối thiểu, không nên quy định phải đạt "quá nửa số phiếu hợp lệ" sẽ khó đạt được (01 ý kiến).

Điều 80. Bầu cử lại
Đề nghị kéo dài hơn thời hạn tiến hành bầu cử lại với với ngày bầu cử đầu tiên khoảng 20 - 30 ngày để có nhiều thời gian hơn cho các cớ quan, tổ chức chính quyền địa phương tuyên truyền, vận động, kêu gọi cử tri đi bầu (01 ý kiến).

IV. CÁC VẤN ĐỀ KHÁC

- Đề nghị quy định mỗi công dân tự ứng cử chỉ được quyền nộp hồ sơ ở một nơi và ở một cấp bầu cử (2 ý kiến);

- Nên quy định người tự ứng cử phải có giới thiệu của ít nhất 30% cử tri ở tổ dân phố, thôn đồng ý giới thiệu (1 ý kiến);

- Đề nghị quy định số cuộc tiếp xúc cử tri tối thiểu của mỗi người ứng cử (1 ý kiến);

- Đề nghị tăng thời gian công bố danh sách chính thức những người ứng cử, như vậy sẽ kéo dài thời gian xem xét khiếu nại, tố cáo liên quan đến người ứng cử (01 ý kiến);


- Đề nghị quy định rõ, cụ thể mức độ vi phạm pháp luật về bầu cử dẫn đến việc bị xóa tên trong danh sách những người ứng cử (1 ý kiến).

- Nên quy định thời gian nhiều hơn cho các bước của quy trình hiệp thương, đặc biệt là tổ chức lấy ý kiến cử tri nơi cư trú và nơi công tác, đồng thời bổ sung quy định về việc giới thiệu lại khi cơ quan, tổ chức, đơn vị có thay đổi người ứng cử (1 ý kiến);


- Việc thành lập Ban bầu cử ở cấp xã là không cần thiết, tốn kém (3 ý kiến). 

- Đề nghị trong luật dùng thống nhất cụm từ "gạch phiếu bầu" chứ không dùng cụm từ "viết phiếu bầu" vì thực tế không có việc viết phiếu bầu (1 ý kiến).

BAN SOẠN THẢO DỰ ÁN

LUẬT BẦU CỬ ĐBQH VÀ ĐB HĐND
(�) Đã tổ chức 2 cuộc tọa đàm với một số cơ quan và chuyên gia (Hà Nội, TP Hồ Chí Minh); phối hợp với Viện NCLP tổ chức 01 cuộc Hội thảo (tại Huế); tổ chức 3 Hội nghị lấy ý kiến góp ý của một số cơ quan ở TW, địa phương và chuyên gia (tại Hà Nội, Đà Nẵng và TP Hồ Chí Minh).


(�) http://duthaoonline.quochoi.vn/DuThao/Lists/DT_DUTHAO_LUAT/View_Detail.aspx?ItemID=969&TabIndex=1&LanID=971


(�) Luật bầu cử đại biểu Quốc hội được sửa đổi, bổ sung một số điều năm 2001; Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân được sửa đổi, bổ sung năm 2010 theo hình thức một luật sửa nhiều luật để phục vụ cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân diễn ra trong cùng một thời điểm trong năm 2011.
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