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TỜ TRÌNH

Về Dự án Luật doanh nghiệp (sửa đổi)

Kính gửi: Quốc hội
Thực hiện Nghị quyết số 45/2013/QH13 ngày 18/6/2013 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2014, Chính phủ đã tổ chức nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung dự án Luật doanh nghiệp (sửa đổi). Chính phủ trình Quốc hội Dự án Luật doanh nghiệp (sửa đổi) như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT SỬA ĐỔI LUẬT DOANH NGHIỆP
Thực tế cho thấy Luật doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành đã có những tác động tích cực trong tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi, bình đẳng; thúc đẩy huy động vốn, phát triển và mở rộng kinh doanh của các doanh nghiệp; góp phần duy trì tăng trưởng và giải quyết các vấn đề xã hội. Tuy nhiên, đánh giá thực hiện Luật doanh nghiệp trong hơn 8 năm qua cho thấy Luật doanh nghiệp bộc lộ những khiếm khuyết, gây ra khó khăn, vướng mắc, hạn chế việc hoàn thiện và nâng cao chất lượng môi trường kinh doanh nói chung và phát triển doanh nghiệp nói riêng. Đánh giá tổng quát, những khiếm khuyết về nội dung của Luật doanh nghiệp chủ yếu do những nguyên nhân sau:
- Nội dung một số điều khoản của Luật chưa đủ rõ ràng và cụ thể dẫn đến cách hiểu và áp dụng khác nhau trên thực tế; tạo ra sự thiếu nhất quán và chưa công bằng khi áp dụng.

- Một số điều khoản của Luật chưa hợp lý hoặc không còn phù hợp với thực tiễn, thiếu tính khả thi, gây cản trở và làm tăng thêm chi phí tuân thủ đối với các nhà đầu tư và doanh nghiệp; hoặc không đạt được mục tiêu cụ thể đã định, nhất là mục tiêu bảo vệ quyền và lợi ích của người góp vốn.

- Một số điều khoản chưa tương thích với thông lệ quốc tế tốt, chưa phù hợp với yêu cầu và cam kết hội nhập kinh tế quốc tế.
- Một số điều khoản không tương thích, chồng chéo với một số luật có liên quan, như Luật Đầu tư, Luật Chứng khoán.
- Cuối cùng, Luật doanh nghiệp chưa quy định một số vấn đề mà thực tiễn cho là cần thiết phải thể chế hóa bằng Luật doanh nghiệp, đó là những vấn đề đặc thù trong quản trị doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp xã hội.

Sau đây, Chính phủ xin trình bày cụ thể những khiếm khuyết chủ yếu của Luật doanh nghiệp đã gây ra những khó khăn, cản trở cho việc gia nhập thị trường, cũng như tổ chức quản lý và hoạt động của doanh nghiệp. 

1. Về thành lập doanh nghiệp
Thủ tục thành lập doanh nghiệp hiện nay ở nước ta đã được cải thiện nhiều, và đạt được nhiều kết quả tích cực, to lớn so với trước đây
. Tuy vậy, vẫn còn một số vấn đề cần được tiếp tục cải cách. Đó là:

- So sánh với quốc tế và khu vực về tính cạnh tranh của môi trường đầu tư, thủ tục thành lập doanh nghiệp và khởi sự kinh doanh ở nước ta vẫn còn phức tạp, tốn kém về thời gian và chi phí. Theo cách tính của Ngân hàng thế giới năm 2013, khởi sự kinh doanh ở nước ta gồm 10 thủ tục với tổng thời gian vào khoảng 34 ngày, xếp hạng thứ 109 trên 189 quốc gia và nền kinh tế
. Vì vậy, yêu cầu tiếp tục đơn giản hóa thủ tục hành chính, giảm hồ sơ và thủ tục, giảm thời gian và chi phí để nâng cao mức xếp hạng về năng lực cạnh tranh của môi trường kinh doanh vẫn hết sức cấp thiết.
- Còn có sự khác biệt không cần thiết về thủ tục thành lập doanh nghiệp, mua cổ phần, phần vốn góp, thủ tục mở chi nhánh, văn phòng đại diện, thay đổi địa điểm trụ sở chính, chuyển nhượng vốn,... giữa nhà đầu tư trong nước và nhà đầu tư nước ngoài, giữa doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. Các thủ tục áp dụng đối với nhà đầu tư nước ngoài, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài hiện nay phức tạp hơn, khó khăn và tốn kém hơn so với doanh nghiệp trong nước. 

- Còn có sự nhầm lẫn giữa điều kiện thành lập doanh nghiệp và yêu cầu về điều kiện kinh doanh đối với ngành nghề kinh doanh có điều kiện. Luật doanh nghiệp đã yêu cầu phải có một số điều kiện kinh doanh như bản sao chứng chỉ hành nghề của người quản lý và xác nhận về vốn pháp định trong hồ sơ đăng ký doanh nghiệp khi đăng ký thành lập doanh nghiệp. Quy định này đã không còn hợp lý, gây khó khăn, tốn kém không cần thiết cho việc thành lập doanh nghiệp.

- Cách thức và yêu cầu đăng ký ngành nghề kinh doanh theo mã ngành kinh tế quốc dân đã tạo ra những khó khăn trong thực hiện thủ tục hành chính. Yêu cầu doanh nghiệp chỉ được kinh doanh ngành nghề mà được ghi trên Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp đã hạn chế nguyên tắc được Hiến định “mọi người có quyền tự do kinh doanh những ngành nghề mà pháp luật không cấm”, gây thêm phiền hà, tăng thêm rủi ro, chi phí tuân thủ cho doanh nghiệp.
2. Về vốn của doanh nghiệp, góp vốn, tăng vốn
- Các khái niệm về vốn công ty, đặc biệt đối với công ty cổ phần chưa đủ rõ ràng, chưa thật chặt chẽ và có sự chưa thống nhất giữa quy định của Luật doanh nghiệp và văn bản hướng dẫn thi hành. Do đó, đã gây khó khăn trong thực hiện góp vốn, gây nhầm lẫn cho các bên có liên quan về vốn công ty.

- Quy định về tiến độ góp vốn có thể kéo dài đến 3 năm kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp đối với công ty trách nhiệm hữu hạn đã không đạt được mục tiêu quản lý doanh nghiệp, mà còn gây ra tác động không mong muốn như: nhầm lẫn về vốn điều lệ, nhầm lẫn về cơ cấu sở hữu, vốn khống, vốn ảo, v.v... Qua đó, đã làm phát sinh các mâu thuẫn, tranh chấp không đáng có trong nội bộ công ty và gây rủi ro cho các bên có liên quan.
- Chưa có quy định đầy đủ, cụ thể và hợp lý về chào bán cổ phần riêng lẻ đối với công ty cổ phần không phải là đại chúng; do đó, gây khó khăn, thậm chí cản trở việc huy động thêm vốn, mở rộng kinh doanh của không ít công ty cổ phần.
3. Về mô hình tổ chức quản trị doanh nghiệp
Theo Luật doanh nghiệp, các công ty cổ phần hiện nay tổ chức quản trị theo một mô hình thống nhất, bao gồm: Đại hội đồng cổ đông, Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát và Giám đốc, Tổng giám đốc. Mô hình này tương tự như mô hình quản trị “đa hội đồng” theo thông lệ quốc tế. Trong khi đó, thông lệ quốc tế cho thấy có 2 mô hình quản trị công ty cổ phần phổ biến, gồm mô đa hội đồng (như của nước ta hiện nay) và mô hình đơn hội đồng, bao gồm: Đại hội đồng cổ đông, Hội đồng quản trị, Giám đốc/Tổng giám đốc (không có Ban kiểm soát)
. Nhiều nước đã cho phép công ty cổ phần được tự chủ lựa chọn áp dụng một trong hai mô hình quản trị nói trên. Do đó, quy định áp dụng duy nhất mô hình quản trị đa hội đồng đối với công ty cổ phần vừa không phù hợp với thông lệ quốc tế tốt, vừa không còn phù hợp thực tế đa dạng của doanh nghiệp về quy mô, tính chất sở hữu và sự đa dạng của cách thức quản trị công ty và mong muốn của các nhà đầu tư. 
4. Về trình tự, thủ tục ra quyết định trong doanh nghiệp
- Một số quy định của Luật doanh nghiệp 2005 về trình tự, thủ tục triệu tập họp và ra quyết định trong công ty đã không còn phù hợp, tỏ ra lạc hậu so với sự phát triển của công nghệ thông tin; chưa tạo thuận lợi, giảm chi phí tuân thủ trong quản trị công ty; chưa phù hợp với tính chất quyết định kịp thời của hoạt động kinh doanh. Ví dụ như yêu cầu triệu tập họp Đại hội đồng cổ đông hoặc Hội đồng thành viên tới 3 lần trong một số trường hợp gây chậm trễ và tốn kém trong việc ra các quyết định kinh doanh cần thiết.

- Quy định bắt buộc áp dụng nguyên tắc bầu dồn phiếu đối với việc bầu thành viên Hội đồng quản trị và thành viên Ban kiểm soát công ty cổ phần tuy ở mức độ nhất định đã góp phần bảo vệ quyền lợi của cổ đông thiểu số, nhưng trong nhiều trường hợp lại gây ra sự thiếu kết dính trong Hội đồng quản trị; làm cho việc ra quyết định trong một số trường hợp kéo dài, tốn kém, thậm chí không thông qua được. 

- Quy định các tỷ lệ số phiếu bắt buộc tối thiểu phải có để thông qua quyết định của Đại hội đồng cổ đông công ty cổ phần chưa đạt được mục tiêu là bảo vệ quyền lợi của cổ đông thiểu số, mà còn tạo ra sự cứng nhắc, tốn kém quá mức về thời gian và chi phí trong tổ chức họp và ra các quyết định của Đại hội đồng cổ đông, nhất là các công ty đại chúng; gây bất lợi cho công ty và cổ đông của công ty nói chung
.
5. Về bảo vệ cổ đông

Tuy đã có nỗ lực lớn về hoàn thiện chính sách, luật pháp liên quan, nhưng mức độ bảo vệ lợi ích của nhà đầu tư ở nước ta vẫn liên tục bị xếp hạng ở mức thấp so với các quốc gia trong khu vực và thế giới. Theo cách đánh giá của Ngân hàng thế giới, mức độ bảo vệ nhà đầu tư ở nước ta được xếp thứ 160 trong 189 quốc gia, nền kinh tế
. Dưới góc độ của Luật doanh nghiệp, một số quy định liên quan chưa tạo thuận lợi cho cổ đông, thành viên công ty thực hiện quyền khởi kiện người quản lý trong trường hợp cần thiết so với thông lệ quốc tế tốt, như: hạn chế quyền tiếp cận thông tin doanh nghiệp, tự chịu chi phí khởi kiện trong trường hợp khởi kiện nhân danh công ty, ....
6. Tổ chức lại, giải thể doanh nghiệp
Quy định về tổ chức lại, giải thể doanh nghiệp theo Luật doanh nghiệp 2005 có một số hạn chế sau đây:
- Quy định về việc sáp nhập, hợp nhất, chia, tách doanh nghiệp chỉ áp dụng cho doanh nghiệp cùng loại đã không còn phù hợp với thực tế
; đang hạn chế, cản trở việc thay đổi hoặc mở rộng kinh doanh theo cách thức sáp nhập, hợp nhất, chia, tách doanh nghiệp.
- Luật doanh nghiệp 2005 mới chỉ quy định chung về hồ sơ, thủ tục khi đăng ký các doanh nghiệp sau khi chia, tách, hợp nhất và sáp nhập; chưa xác định rõ các phương thức sáp nhập, hợp nhất; chưa có hướng dẫn chi tiết, cụ thể về đăng ký doanh nghiệp sau khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập như thay đổi về vốn điều lệ hay thay đổi thành viên, cổ đông,... Bất cập này đã dẫn đến lúng túng, chậm trễ và khó khăn cho cả cơ quan nhà nước và doanh nghiệp trong thực hiện thủ tục đăng ký lại các doanh nghiệp khi hợp nhất, sáp nhập, chia, tách.
- Các quy định của Luật doanh nghiệp 2005 về giải thể chỉ phù hợp đối với trường hợp giải thể tự nguyện; khó áp dụng trong trường hợp giải thể “bắt buộc” do bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp hoặc theo quyết định của tòa án; chưa quy định cách thức xử lý hợp lý đối với doanh nghiệp đã ngừng hoạt động và không làm thủ tục giải thể.
7. Về công khai và minh bạch hóa thông tin

 Yêu cầu công khai và minh bạch hoá thông tin đối với doanh nghiệp nói chung còn hạn chế, nhất là đối với các công ty cổ phần chưa đại chúng và doanh nghiệp nhà nước. Các yêu cầu về công khai, minh bạch thông tin chưa đầy đủ và tương thích với thông lệ quốc tế tốt; chưa có cơ chế kiểm tra và giám sát một cách hiệu quả chất lượng của các thông tin được công bố.

8. Về doanh nghiệp nhà nước

Một trong số các mục tiêu của Luật doanh nghiệp 2005 là đổi mới theo hướng nâng cao hiệu lực quản trị đối với doanh nghiệp nhà nước theo nguyên tắc thị trường và thông lệ quốc tế, đó là:

- Áp dụng thống nhất khung quản trị theo loại hình doanh nghiệp không phân biệt sở hữu.
- Đổi mới quản trị và cơ chế thực hiện quyền của chủ sở hữu vốn nhà nước đối với doanh nghiệp có sở hữu vốn nhà nước với năm nguyên tắc
 (i) Nhà nước thực hiện quyền chủ sở hữu với vai trò là người đầu tư vốn như các nhà đầu tư khác, (ii) thực hiện bảo toàn và phát triển vốn đầu tư không chỉ ở từng doanh nghiệp mà toàn bộ vốn đầu tư kinh doanh của nhà nước trong toàn bộ doanh nghiệp, (iii) tách biệt chức năng thực hiện các quyền chủ sở hữu với chức năng quản lý hành chính nhà nước, (iv) tách biệt thực hiện quyền chủ sở hữu với quyền chủ động kinh doanh của doanh nghiệp, và (v) thực hiện thống nhất và tập trung các quyền và nghĩa vụ của chủ sở hữu về vốn.

Tuy vậy, việc triển khai áp dụng các nguyên tắc mới về quản trị doanh nghiệp nhà nước chưa được thực hiện đầy đủ. Thực tế này do nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân là Luật doanh nghiệp chưa hoặc chưa có quy định cụ thể về những vấn đề đặc thù trong quản trị doanh nghiệp nhà nước. Cụ thể là
:

- Chưa có quy định “đặc thù” trong tổ chức quản trị và quy trình ra quyết định đối với công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do nhà nước làm chủ sở hữu, như: quyền và nhiệm vụ của Hội đồng thành viên, mối quan hệ giữa Hội đồng thành viên và chủ sở hữu và giữa cơ quan chủ sở hữu nhà nước và người đại diện quyền chủ sở hữu nhà nước tại doanh nghiệp,v.v… 
- Quy định yêu cầu doanh nghiệp nhà nước công khai hóa và minh bạch hóa tương tự như đối với các doanh nghiệp khác cùng loại cũng đã chứng tỏ chưa phù hợp cả về lý luận và thực tiễn. Công khai hóa và minh bạch hóa thông tin “dưới chuẩn” đã không phát huy được tác động tích cực của giám sát bên ngoài, giám sát của thị trường, của các nhà đầu tư, khách hàng, đặc biệt là của nhân dân đối với doanh nghiệp nhà nước và cách thức, hiệu quả thực hiện quyền chủ sở hữu của nhà nước tại doanh nghiệp. 

9. Về doanh nghiệp xã hội
Doanh nghiệp vì mục tiêu xã hội (gọi tắt là doanh nghiệp xã hội) là khái niệm tuy còn mới mẻ ở nước ta nhưng là một phong trào phát triển mạnh mẽ trên thế giới, như ở Anh, Mỹ, Ấn Độ, Bangladesh và các nước xung quanh như Thái Lan, Singapore, Indonesia
. Giống với doanh nghiệp thông thường, doanh nghiệp xã hội là các công ty, như: công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần, công ty hợp danh,… Điểm khác biệt cơ bản giữa doanh nghiệp xã hội và doanh nghiệp thông thường đó là:

- Toàn bộ hoạt động của doanh nghiệp là để giải quyết vấn đề xã hội hay môi trường và mục tiêu, sứ mệnh này được xác định ngay từ khi thành lập, được duy trì trong suốt quá trình hoạt động; do đó, khác với hoạt động từ thiện hay trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp với tính chất là hoạt động bổ sung của doanh nghiệp.

- Phần lớn lợi nhuận thu được sẽ tái đầu tư trở lại để giải quyết vấn đề xã hội hay môi trường đã đăng ký, không chia hết cho các thành viên, cổ đông như doanh nghiệp thông thường. 
Trong vài năm gần đây ở nước ta đã xuất hiện ngày càng nhiều những doanh nghiệp kinh doanh giống với doanh nghiệp xã hội nêu trên, mặc dù chưa được thể chế hóa về mặt pháp lý. Điều tra sơ bộ tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh cho thấy hiện tại ở hai thành phố này có hơn 200 doanh nghiệp xã hội đang hoạt động. Về lĩnh vực hoạt động, 68% doanh nghiệp có tác động trực tiếp hoặc gián tiếp đến mục tiêu xóa đói giảm nghèo như giáo dục đào tạo nghề, phát triển sinh kế bền vững cho nhóm người yếu thế; 48% doanh nghiệp liên quan đến mục tiêu bảo vệ môi trường như cung cấp sản phẩm, dịch vụ thân thiện môi trường, tăng cường nhận thức về môi trường, xử lý rác, chất thải độc hại,…
 Điều tra thực tế hoạt động cho thấy doanh nghiệp này chịu nhiều hạn chế, bất lợi phát triển do tính chất và mục tiêu xã hội của hoạt động kinh doanh và do hạn chế thể chất và tinh thần của người điều hành doanh nghiệp.
Khảo sát thực tế và tham vấn chính sách trong quá trình soạn thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) cho thấy chủ sở hữu, người quản lý và các bên có liên quan đều mong muốn doanh nghiệp xã hội được thể chế hóa và thừa nhận về mặt pháp lý; qua đó, có thể có những chính sách phù hợp tạo thuận lợi và thúc đẩy phát triển, phù hợp với chủ trương xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; trở thành một lực lượng bổ sung và chia sẻ gánh nặng với Nhà nước trong cung cấp phúc lợi và giải quyết các vấn đề xã hội - môi trường một cách hiệu quả và bền vững. 
Tóm lại, sau gần 8 năm thực hiện, Luật doanh nghiệp 2005 đã bộc lộ một số khiếm khuyết, đã làm cho gia nhập thị trường, khởi sự kinh doanh và rút khỏi thị trường ở nước ta trở nên phức tạp và tốn kém hơn mức cần thiết, hạn chế quyền tự do kinh doanh của người dân và doanh nghiệp, không còn phù hợp với Hiến pháp năm 2013. Những khiếm khuyết đó cũng đã làm cho việc quản trị doanh nghiệp nói chung, nhất là công ty cổ phần, trở nên kém linh hoạt, tăng thêm chi phí tuân thủ và làm chậm quá trình ra quyết định của doanh nghiệp,v.v… Thực tế nói trên đã và đang làm cho môi trường kinh doanh ở nước ta luôn bị đánh giá ở mức không cao trong các bảng xếp hạng về năng lực cạnh tranh và môi trường kinh doanh. Vì vậy, việc bổ sung, sửa đổi nhằm khắc phục các khiếm khuyết trong nội dung các quy định có liên quan của Luật doanh nghiệp 2005 là nhu cầu thực tiễn cần thiết; đồng thời, góp phần triển khai Hiến pháp 2013, Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2020, Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 30/1/2008 về tiếp tục hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, Kết luận 50-KL/TW ngày 29/10/2012 về sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước và Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế.

II. MỤC TIÊU VÀ CÁCH THỨC SỬA ĐỔI LUẬT

1. Mục tiêu sửa đổi

Mục tiêu cao nhất của sửa đổi Luật doanh nghiệp là làm cho doanh nghiệp trở thành một công cụ kinh doanh rẻ hơn, an toàn hơn và hấp dẫn hơn cho các nhà đầu tư; qua đó tăng cường thu hút và huy động các nguồn lực và vốn đầu tư vào sản xuất, kinh doanh. Các mục tiêu cụ thể mà dự án Luật doanh nghiệp (sửa đổi) nhằm đạt được bao gồm:

- Tạo ra những đột phá mới, góp phần cải cách thể chế kinh tế, nâng cao năng lực cạnh tranh của môi trường đầu tư, kinh doanh, nhằm phát huy nội lực trong nước và thu hút đầu tư nước ngoài.

- Tạo thuận lợi hơn cho việc thành lập doanh nghiệp; đối xử bình đẳng về thủ tục thành lập doanh nghiệp, gia nhập thị trường giữa các nhà đầu tư  trong nước và nước ngoài.
- Tạo thuận lợi hơn, giảm chi phí, tạo cơ chế vận hành linh hoạt, hiệu quả  cho tổ chức quản trị doanh nghiệp, cơ cấu lại doanh nghiệp.

- Bảo vệ tốt hơn quyền và lợi ích hợp pháp của các nhà đầu tư, cổ đông, thành viên của doanh nghiệp.

- Tạo thuận lợi hơn và ít tốn kém hơn cho doanh nghiệp, nhà đầu tư rút lui khỏi thị trường. 

- Nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp.

2. Các nguyên tắc và cách thức sửa đổi

Một là, kế thừa, tiếp tục phát huy kết quả và tác động tích cực của các cải cách trong Luật doanh nghiệp 2000 và Luật doanh nghiệp 2005, bao gồm:

- Tiếp tục hiện thực hóa đầy đủ quyền tự do kinh doanh theo nguyên tắc doanh nghiệp được quyền kinh doanh tất cả ngành nghề mà pháp luật không cấm hoặc không hạn chế.

- Tạo thuận lợi hơn cho các hoạt động: góp vốn thành lập doanh nghiệp; tổ chức quản lý doanh nghiệp; chuyển nhượng vốn và rút khỏi thị trường của doanh nghiệp.

Hai là, khắc phục các hạn chế, bất cập của Luật doanh nghiệp; tập trung vào các nội dung như đã trình bày ở phần trên.
Ba là, thể chế hóa vấn đề mới phát sinh. Bổ sung thêm các quy định đặc thù của quản trị doanh nghiệp nhà nước, nhất là doanh nghiệp 100% sở hữu nhà nước; thể chế hóa về pháp lý doanh nghiệp xã hội nhằm tạo cơ sở thúc đẩy sự phát triển loại doanh nghiệp này như một phương thức mới giải quyết vấn đề xã hội.
III. NHỮNG THAY ĐỔI, BỔ SUNG CHỦ YẾU
So với Luật doanh nghiệp 2005, dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) có những nội dung thay đổi và bổ sung mới cơ bản như sau.
1. Cấu trúc và số lượng điều khoản

Dự án Luật doanh nghiệp (sửa đổi) bao gồm 10 chương và 220 điều. So sánh với Luật doanh nghiệp 2005, dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) cơ bản giữ nguyên cấu trúc. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã bổ sung thêm Chương IV về doanh nghiệp nhà nước; sáp nhập hai chương cũ của Luật doanh nghiệp 2005 là “Chương IX quản lý nhà nước” và “Chương X điều khoản thi hành” thành Chương X về tổ chức thực hiện. 
Về số lượng điều khoản, dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) nhiều hơn 48 điều; bổ sung tăng 57 điều mới; có 99 điều được sửa đổi, bổ sung; bãi bỏ 6 điều.
 Cơ cấu của dự án Luật doanh nghiệp (sửa đổi) cụ thể như sau:

- Chương I: Những quy định chung.

- Chương II: Đăng ký thành lập doanh nghiệp

- Chương III: Công ty trách nhiệm hữu hạn. Chương này gồm ba mục:

+  Mục I: Công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên

+ Mục II: Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên

- Chương IV: Doanh nghiệp nhà nước
- Chương V: Công ty cổ phần

- Chương VI: Công ty hợp danh

- Chương VII: Doanh nghiệp cá thể
- Chương VIII: Nhóm công ty

- Chương IX: Tổ chức lại, giải thể, phá sản doanh nghiệp

- Chương X: Tổ chức thực hiện
2. Chương I: Những quy định chung
Chương này gồm 18 Điều, từ Điều 1 đến 18. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 7 Điều (các Điều: 1, 3, 4, 6, 7, 9 và 12) và bổ sung thêm  6 Điều mới (các Điều: 11, 14, 15, 16, 17 và 18). 

a) Các nội dung sửa đổi

- Bổ sung thêm một số khái niệm mới
; sửa đổi làm rõ và chính xác hóa một số khái niệm đã có như góp vốn, phần vốn góp, vốn điều lệ, doanh nghiệp nhà nước (Điều 4).

- Nhằm thể chế hóa quyền tự do kinh doanh theo Điều 33 Hiến pháp 2013, Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) quy định Chính phủ định kỳ rà soát, công bố công khai danh mục ngành nghề cấm kinh doanh, ngành nghề kinh doanh có điều kiện và các điều kiện kinh doanh tương ứng được quy định tại Luật, Pháp lệnh và Nghị định (khoản 4 Điều 7).
b) Các nội dung bổ sung mới

- Bổ sung khái niệm doanh nghiệp vì mục tiêu xã hội (gọi tắt là doanh nghiệp xã hội) để luật hóa, thừa nhận sự tồn về mặt pháp lý nhằm tạo điều kiện thuận lợi, thúc đẩy phát triển các doanh nghiệp xã hội như một phương thức mới và góp phần cùng với Nhà nước trong giải quyết vấn đề xã hội và môi trường. Doanh nghiệp xã hội được xác định là doanh nghiệp được thành lập và hoạt động với tôn chỉ và mục tiêu nhằm giải quyết một hoặc một số vấn đề xã hội và môi trường trong suốt quá trình hoạt động; phần lớn lợi nhuận hàng năm của doanh nghiệp được sử dụng để tái đầu tư nhằm giải quyết các vấn đề xã hội và môi trường như đã đăng ký (Điều 11).

- Xác định rõ địa vị pháp lý, vai trò và nghĩa vụ của người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp. Cho phép công ty trách nhiệm hữu hạn và công ty cổ phần có nhiều hơn một người đại diện theo pháp luật, theo quy định tại Điều lệ công ty (Điều 15).

- Yêu cầu doanh nghiệp phải công khai hóa các thông tin về hoạt động quản trị doanh nghiệp theo thông lệ quốc tế, như: thông tin cá nhân của người đại diện theo pháp Luật doanh nghiệp, thành viên Hội đồng quản trị, Hội đồng thành viên, Ban kiểm soát và Giám đốc, Tổng giám đốc (Khoản 2 Điều 14).

3. Chương II: Thành lập doanh nghiệp và đăng ký doanh nghiệp

Chương này gồm 29 Điều, từ Điều 19 đến 47. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 20 Điều (các Điều: 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 34, 35, 37, 38, 39, 41, 43, 45) và bổ sung thêm 6 Điều mới (các Điều: 31, 32, 33, 36, 42 và 47) và bãi bỏ Điều 20 Luật doanh nghiệp 2005. 

a) Các nội dung sửa đổi

- Tách biệt việc đăng ký thành lập doanh nghiệp và việc xin giấy phép kinh doanh đối với các ngành nghề kinh doanh có điều kiện theo hướng bãi bỏ các yêu cầu về điều kiện kinh doanh tại thời điểm đăng ký thành lập doanh nghiệp, như: yêu cầu về chứng chỉ hành nghề, xác nhận vốn pháp định (các Điều: 22, 23, 24, 25).
- Tiếp tục đơn giản hóa và tạo thuận lợi hơn cho thành lập doanh nghiệp, như: đơn giản hóa nội dung giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp (Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp chỉ ghi ngành nghề kinh doanh có điều kiện); hài hòa hóa và thực hiện đồng thời thủ tục đăng ký doanh nghiệp với thủ tục về đăng ký thuế, đăng ký lao động và bảo hiểm xã hội (các Điều 21 và 30).

b) Các nội dung bổ sung mới

- Áp dụng thống nhất các thủ tục của Luật doanh nghiệp về thành lập doanh nghiệp, chuyển nhượng cổ phần, phần vốn góp, không phân biệt nhà đầu tư trong nước và nước ngoài (bãi bỏ Điều 20 Luật doanh nghiệp 2005).
- Bổ sung quy định chi tiết hướng dẫn trình tự, thủ tục đăng ký thay đổi nội dung đăng ký doanh nghiệp, bao gồm trường hợp thay đổi nội dung đăng ký doanh nghiệp theo quyết định của Tòa án, Trọng tài hoặc cơ quan có thẩm quyền (Điều 33).

4. Mục I, Chương III: Công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên

Mục này  gồm 26 Điều, từ Điều 48 đến 73. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 10 Điều (các Điều: 49, 51, 54, 57, 58, 60, 61, 62, 63, 68) và bổ sung thêm 3 Điều mới (các Điều: 64, 72 và 73). 

a) Các nội dung sửa đổi 

- Quy định thời hạn thành viên phải thanh toán đủ phần vốn góp trong thời hạn tối đa không quá 90 ngày kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, bằng thời hạn thanh toán đủ số cổ phần đăng ký mua khi thành lập công ty cổ phần (thời hạn hiện nay là 3 năm) (Điều 49).
 

- Công ty được quyền quy định cụ thể và linh hoạt hơn trong Điều lệ về trình tự, thủ tục triệu tập họp Hội đồng thành viên trong trường hợp cuộc họp lần thứ nhất không đủ điều kiện tiến hành họp (Điều 60).
- Thừa nhận giá trị pháp lý của cuộc họp Hội đồng thành viên dưới hình thức hội nghị trực tuyến hoặc phương tiện thông tin tương tự khác (Điều 61). 

b) Nội dung bổ sung mới

- Luật hóa các quy định trong Nghị định 102/2010/NĐ-CP hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều của Luật doanh nghiệp về hiệu lực quyết định của công ty và cơ chế thành viên công ty kiện người quản lý (các Điều: 64, 72 và 73).

5. Mục II, Chương III: Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên

Mục này gồm 25 điều, từ Điều 74 đến 88. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 11 Điều (các Điều: 76, 77, 79, 80, 81, 82, 83, 85, 86, 87 và 88) và bổ sung thêm 2 Điều mới (các Điều: 75, 78). 

a) Các nội dung sửa đổi 

- Quy định chi tiết hơn và bổ sung một số quyền của kiểm soát viên nhằm nâng cao hiệu lực giám sát hoạt động quản lý công ty, như được quyền tham dự và thảo luận tại các cuộc họp của Hội đồng thành viên và cuộc họp khác của công ty (Điều 83).

- Bãi bỏ thủ tục đăng ký chuyển đổi loại hình doanh nghiệp trong trường hợp công ty kết nạp thêm thành viên, thay vào đó là thủ tục đăng ký thay đổi, bổ sung thành viên công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên (Điều 88). 

b) Các nội dung bổ sung mới 

- Quy định rõ thời hạn chủ sở hữu phải thanh toán đủ vốn điều lệ là 90 ngày kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, bằng thời hạn phải thanh toán đủ phần vốn góp, cổ phần đối với công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên và công ty cổ phần (Điều 75). 

- Quy định chi tiết xử lý quyền chủ sở hữu phần vốn góp trong công ty trong một số trường hợp đặc biệt, như thành viên bị chết, mất tích, bị kết án tù; thành viên là tổ chức bị giải thể hoặc phá sản (Điều 78).

6. Chương IV: Doanh nghiệp nhà nước
Chương này gồm 25 Điều, từ Điều 89 đến 113. Toàn bộ nội dung của chương này được bổ sung mới vào dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi). Chương này có hai nội dung cơ bản bao gồm:

Một là, quy định “đặc thù” về các nguyên tắc quản trị trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên chủ sở hữu là nhà nước (tức là quy định chi tiết hơn hoặc chặt chẽ hơn so với quy định tương ứng trong Mục II Chương III về công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên), bao gồm:

- Bổ sung quy định cụ thể và chi tiết hơn các quyền và nhiệm vụ của Hội đồng thành viên (Điều 92); quy định cụ thể hơn và chi tiết các quyền và nhiệm vụ của Chủ tịch và các thành viên của Hội đồng thành viên (Điều 95 và 96); quy định chi tiết chế độ làm việc, điều kiện và thể thức tiến hành họp Hội đồng thành viên (Điều 98).
- Quy định điều kiện, tiêu chuẩn cao hơn đối với thành viên Hội đồng thành viên, như: không đồng thời là cán bộ trong bộ máy quản lý nhà nước hoặc tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội hoặc các chức vụ quản lý, điều hành tại các doanh nghiệp thành viên; chưa từng bị miễn nhiệm Chủ tịch Hội đồng thành viên, thành viên Hội đồng thành viên, hoặc Chủ tịch công ty, Giám đốc/Tổng giám đốc, Phó Giám đốc/Phó Tổng Giám đốc tại công ty hoặc ở doanh nghiệp nhà nước khác, … (Điều 93).
- Quy định điều kiện, tiêu chuẩn cao hơn đối với Giám đốc/Tổng giám đốc (Khoản 3 Điều 100).

- Bổ sung quy định chi tiết quyền, nhiệm vụ, chế độ làm việc và tiêu chuẩn, điều kiện đối với thành viên Ban kiểm soát và Ban kiểm soát (các Điều: 103, 104, 105 và 106). 

Hai là, quy định về yêu cầu công khai hóa thông tin đối với doanh nghiệp có sở hữu vốn nhà nước theo thông lệ quốc tế tốt về quản trị doanh nghiệp nhà nước và khắc phục bất cập hiện nay; theo đó doanh nghiệp nhà nước sẽ phải công khai hóa thông tin một cách định kỳ và bất thường và với mức độ công khai hóa thông tin tương tự như công ty cổ phần niêm yết (Điều 110 đến 113).
7. Chương V: Công ty cổ phần

Chương này bao gồm 62 Điều, từ Điều 114 đến 175. So với Luật doanh nghiệp 2005, dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 37 Điều (các Điều: 11,17, 118, 123, 125, 126, 128, 130, 131, 135, 136, 138, 140, 141, 143, 144, 145, 146, 148, 149, 150, 151, 154, 155, 156, 157, 158, 160, 163, 166, 167, 168, 169, 170, 175) và bổ sung thêm 6 Điều mới (các Điều: 115, 116, 127, 129, 152, 165). 

a) Các nội dung sửa đổi 

- Bổ sung thêm mô hình quản trị đơn hội đồng để tăng thêm lựa chọn cho nhà đầu tư trong tổ chức quản trị doanh nghiệp; phù hợp tính đa dạng thực tiễn kinh doanh, mong muốn nhà đầu tư và phù hợp với thông lệ quốc tế tốt; góp phần nâng cao hiệu lực quản trị của công ty cổ phần, nhất là các công ty cổ phần niêm yết. Công ty cổ phần tự chủ lựa chọn và áp dụng một trong hai mô hình quản trị: mô hình đa hội đồng (như quy định hiện nay) hoặc áp dụng mô hình đơn hội đồng (mới được bổ sung thêm) (các Điều 138 và 155).

- Thừa nhận giá trị pháp lý của cuộc họp Đại hội đồng cổ đông, Hội đồng quản trị dưới hình thức hội nghị trực tuyến hoặc phương tiện thông tin tương tự khác (các Điều 144 và 157).

- Giảm yêu cầu về điều kiện tiến hành họp và thông qua quyết định Đại hội đồng cổ đông, bao gồm: giảm yêu cầu tỷ lệ sở hữu phiếu biểu quyết của cổ đông dự họp và giảm tỷ lệ biểu quyết thông qua quyết định Đại hội đồng cổ đông. Quyết định của Đại hội đồng cổ đông được thông qua nếu được các cổ đông dự họp sở hữu từ 51% tổng số phiếu biểu quyết (đối với quyết định thông thường) và 65% tổng số phiếu biểu quyết đồng ý (đối với quyết định quan trọng), so với tỷ lệ biểu quyết tương ứng theo quy định của Luật doanh nghiệp hiện nay là 65% và 75% (Điều 148). 

- Bổ sung quy định nhằm bảo vệ tốt hơn quyền lợi ích hợp pháp của cổ đông; đảm bảo nguyên tắc đối xử công bằng giữa các cổ đông, như: quy định rõ ràng hơn và chi tiết hơn về nghĩa vụ và trách nhiệm người quản lý công ty (nghĩa vụ trung thành, trung thực và cẩn trọng); tạo thuận lợi hơn cho cổ đông tiếp cận thông tin về tình hình hoạt động và quản lý công ty, qua đó, nâng cao hiệu lực theo dõi, giám sát và khởi kiện người quản lý khi cần thiết (các Điều: 163, 164, 165).

- Quy định chi tiết hơn và bổ sung một số quyền của Ban kiểm soát, như được quyền tham dự và thảo luận tại các cuộc họp của Hội đồng quản trị và cuộc họp khác của công ty; bổ sung thêm nhiệm vụ đánh giá hiệu lực và hiệu quả của hệ thống kiểm soát nội bộ, kiểm toán nội bộ, quản lý rủi ro và cảnh báo sớm của công ty (Các Điều 169 và 170).

- Bổ sung yêu cầu công khai hóa thông tin kịp thời và đầy đủ đối với công ty cổ phần để tương thích với thông lệ quốc tế tốt, như: yêu cầu công khai hóa điều lệ công ty, danh sách thành viên Hội đồng quản trị, Giám đốc/Tổng giám đốc, thành viên ban kiểm soát, cổ đông nước ngoài (Điều 175). Nội dung sửa đổi nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp, đặc biệt tạo thuận lợi cho cổ đông, các bên có liên quan theo dõi, giám sát hoạt động doanh nghiệp.

- Mở rộng nội dung cho phép công ty được quy định cụ thể hơn, chi tiết hơn hoặc quy định khác trong Điều lệ công ty về một số nguyên tắc quản trị doanh nghiệp, để phù hợp đặc điểm cụ thể của doanh nghiệp, như: không bắt buộc áp dụng nguyên tắc bầu dồn phiếu, trình tự, thủ tục triệu tập họp, cách thức biểu quyết tại cuộc họp, v.v…

b) Các nội dung bổ sung mới 

- Sửa đổi quy định về vốn công ty cổ phần theo hướng quy định cụ thể, rõ ràng và thống nhất các khái niệm về vốn của công ty cổ phần, đặc biệt khái niệm vốn điều lệ công ty cổ phần. Vốn điều lệ công ty cổ phần là tổng giá trị theo mệnh giá các cổ phần đã bán; tại thời điểm đăng ký thành lập doanh nghiệp thì vốn điều lệ là tổng giá trị theo mệnh giá các cổ phần đã được các cổ đông đăng ký mua và các cổ phần này phải được thanh toán đủ trong thời hạn 90 ngày kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp (Điều 115).
- Xác định rõ trách nhiệm của Hội đồng quản trị trong giám sát, đôn đốc và yêu cầu cổ đông phải thanh toán đủ và đúng hạn số cổ phần đã đăng ký mua khi thành lập doanh nghiệp (các cổ đông phải thanh toán đủ số cổ phần đã đăng ký mua khi thành lập doanh nghiệp trong thời hạn 90 ngày kể từ ngày được được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp (Điều 116). 

- Bổ sung quy định về chào bán cổ phần riêng lẻ đối với công ty cổ phần không phải là công ty đại chúng một cách hợp lý, đơn giản so với quy định hiện hành (các Điều 126 và 127). 

8. Chương VI: Công ty hợp danh

Chương này có 11 Điều, từ Điều 176 đến 186. Chương này cơ bản không có thay đổi so với Luật doanh nghiệp 2005.

9. Chương VII: Doanh nghiệp cá thể
Chương này có 5 Điều, từ Điều 187 đến 191. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 2 Điều là Điều 187 và 191, bao gồm những thay đổi cơ bản sau.
- Đổi tên “Doanh nghiệp tư nhân” thành “Doanh nghiệp cá thể” nhằm phân định rõ ràng hơn các loại hình doanh nghiệp, trách trường hợp hiểu nhầm “doanh nghiệp tư nhân” là doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân nói chung. 

- Xác định rõ hạn chế đối với chủ doanh nghiệp cá thể: không được đồng thời là chủ hộ kinh doanh, thành viên công ty hợp danh; doanh nghiệp cá thể không được quyền góp vốn thành lập hoặc mua cổ phần, phần vốn góp trong công ty hợp danh, công ty trách nhiệm hữu hạn hoặc công ty cổ phần (Điều 191).
10. Chương VIII: Nhóm công ty

Chương này có 7 Điều, từ Điều 192 đến 198. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 2 Điều (các Điều: 192, 196) và bổ sung thêm 3 Điều mới (các Điều: 193, 197, 198). 
a) Các nội dung sửa đổi

- Sửa đổi quy định nhằm xác định rõ ràng hơn khái niệm và địa vị pháp lý Tập đoàn kinh tế: Tập đoàn kinh tế là tập hợp một số công ty, không có tư cách pháp nhân, không phải đăng ký kinh doanh theo quy định của Luật doanh nghiệp (khoản 1 Điều 192). 
b) Các nội dung bổ sung mới

- Bổ sung quy định rõ hơn về hình thức công ty mẹ - công ty con (một hình thức cụ thể của nhóm công ty) (Điều 193).
- Cấm các công ty con trong cùng một nhóm công ty cùng nhau góp vốn, mua cổ phần để sở hữu chéo lẫn nhau (Điều 193).

- Bổ sung quy định nhằm minh bạch hóa cơ cấu và mối quan hệ giữa các công ty trong Tập đoàn kinh tế, như: công khai điều lệ hoặc thỏa thuận về quy chế hoạt động chung tập đoàn, xác định rõ quyền và nhiệm vụ công ty mẹ trong tập đoàn, cách thức phối hợp tổ chức quản lý và hoạt động trong tập đoàn kinh tế (các Điều: 196, 197, 198). 

11. Chương IX: Tổ chức lại, giải thể và phá sản doanh nghiệp
Chương này có 16 Điều, từ Điều 199 đến 214. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 7 Điều (các Điều: 199, 200, 201, 202, 207, 208 và 212) và bổ sung thêm 7 Điều mới (các Điều: 203, 204, 205, 206, 210, 211, 213). 

a) Các nội dung sửa đổi

- Bãi bỏ quy định hạn chế sáp nhập, hợp nhất, chia, tách công ty đối với công ty cùng loại hình tổ chức. Cho phép các công ty có cùng bản chất sở hữu (có thể khác loại hình thức tổ chức) có thể hợp nhất, sáp nhập, chia, tách (các Điều 199, 200, 201, 202).

- Bổ sung quy định hướng dẫn cụ thể trình tự, thủ tục về phương thức hợp nhất, sáp nhập, chia, tách doanh nghiệp và đăng ký lại doanh nghiệp sau khi hợp nhất, sáp nhập, chia, tách (các Điều: 199, 200, 201, 202).

- Quy định rõ hơn và hợp lý hơn về hồ sơ, trình tự, thủ tục giải thể doanh nghiệp; thống nhất một đầu mối trong giải quyết thủ tục giải thể doanh nghiệp. Trình tự giải thể được quy định theo các bước: (i) quyết định giải thể, (ii) công bố công khai tình trạng doanh nghiệp đang giải thể, (iii) thanh lý tài sản doanh nghiệp và (iv) xóa tên doanh nghiệp (Điều 209).

b) Các nội dung bổ sung mới

- Bổ sung quy định hướng dẫn giải thể doanh nghiệp trong trường hợp bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp hoặc theo quyết định của Tòa án (Điều 210).
- Luật hóa các quy định trong Nghị định 102/2010/NĐ-CP hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều của Luật doanh nghiệp về chuyển đổi loại hình doanh nghiệp như chuyển đổi công ty trách nhiệm hữu thành cổ phần, chuyển đổi công ty cổ phần thành công ty trách nhiệm hữu hạn,... (Các Điều 203, 204, 205, 206).
12. Chương X. Tổ chức thực hiện

Chương này gồm 6 Điều, từ Điều 215 đến 220. dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã sửa đổi 3 Điều ( các Điều: 215, 218 và 219); bãi bỏ 5 Điều (các Điều: 161, 166, 168, 169 và 170 Luật doanh nghiệp 2005). 

Xét riêng từng chế định, toàn bộ quy định trong dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) đã thể hiện nội dung quản lý nhà nước đối với các hoạt động thành lập, tổ chức quản lý, tổ chức lại và giải thể doanh nghiệp. Do đó, Chương X đã được đổi tên thành “Tổ chức thực hiện”, trên cơ sở hợp nhất hai chương trong Luật doanh nghiệp 2005 là: chương IX về quản lý nhà nước và Chương IX về điều khoản thi hành. 

Thay đổi cơ bản của chương này là bổ sung quy định nhằm tăng cường sự phối hợp, trao đổi thông tin giữa các cơ quan nhà nước nhằm xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu đầy đủ, cập nhật và công khai về hoạt động của doanh nghiệp sau đăng ký; qua đó nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước và tạo thuận lợi cho các bên có liên quan theo dõi và giám sát doanh nghiệp. Dự thảo Luật doanh nghiệp (sửa đổi) yêu cầu cơ quan cấp các giấy phép kinh doanh trong ngành nghề kinh doanh có điều kiện phải sao gửi cho cơ quan đăng ký doanh nghiệp nơi doanh nghiệp có trụ sở chính bản sao giấy phép kinh doanh, giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, chứng chỉ hành nghề, giấy chứng nhận hoặc giấy xác nhận đã cấp cho doanh nghiệp để cập nhật và bổ sung vào hồ sơ đăng ký doanh nghiệp, nhằm thiết lập cơ chế kiểm soát tuân thủ pháp luật đối với doanh nghiệp (Điều 215).
Những nội dung sửa đổi, bổ sung trình bày trên đây sẽ có tác động lớn đến việc tạo thuận lợi cho hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp và cải thiện môi trường kinh doanh ở nước ta. Cụ thể là:
Một là, đối với doanh nghiệp: 

- Giảm đáng kể chi phí tuân thủ thủ tục hành chính trong gia nhập thị trường, quản lý kinh doanh, tổ chức lại và giải thể doanh nghiệp.

- Giảm đáng kể rủi ro thương mại và rủi ro pháp lý cho hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp.

- Nâng cao quyền tự chủ, tính linh hoạt và mức độ an toàn trong hoạt động kinh doanh; qua đó, giúp doanh nghiệp tận dụng tối đa năng lực, tiềm năng và cơ hội kinh doanh để phát triển.
- Nâng cao hiệu lực giám sát nội bộ của chủ sở hữu và giám sát thị trường đối với hoạt động kinh doanh và qua đó, áp đặt đầy đủ nguyên tắc và kỷ luật thị trường đối với doanh nghiệp nhà nước.

Hai là, đối với cải thiện môi trường kinh doanh: Môi trường kinh doanh sẽ thuận lợi hơn, thông thoáng, minh bạch và công bằng hơn. Riêng về chất lượng môi trường kinh doanh theo xếp hạng của Ngân hàng thế giới, chỉ số gia nhập thị trường dự báo sẽ tăng khoảng 50 bậc và sẽ xếp hạng khoảng 60 trên 189 quốc gia; chỉ số bảo vệ nhà đầu tư dự báo tăng khoảng 30 bậc và sẽ xếp hạng khoảng 120 trên 189 quốc gia.

Cuối cùng, đối với công tác quản lý nhà nước: Hiệu lực quản lý nhà nước được tăng cường do số liệu thống kê về doanh nghiệp sẽ chính xác hơn, sát với thực tế hơn, đầy đủ hơn và dễ tiếp cận hơn cho các bên có liên quan; qua đó, tạo thuận lợi hơn cho cơ quan quản lý nhà nước và xã hội nói chung tham gia giám sát doanh nghiệp; phát hiện và ngăn chặn kịp thời hành vi vi phạm của doanh nghiệp.

Trên đây là nội dung cơ bản dự án Luật doanh nghiệp (sửa đổi), Chính phủ trình Quốc hội xem xét và cho ý kiến./.
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BỘ TRƯỞNG BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ
(đã ký)   
Bùi Quang Vinh


� Tại thời điểm hiện nay, thủ tục thành lập doanh nghiệp theo Luật doanh nghiệp 2005 đã được cộng đồng doanh nghiệp đánh giá là dễ dàng hơn nhiều so với trước đây và so với các thủ tục hành chính khác. 


� Xem phân tích chi tiết trong Báo cáo đánh giá dự báo tác động của dự thảo Luật Doanh nghiệp (sửa đổi). Mặc dù các tính toán này của Ngân hàng thế giới còn có những tranh cãi, chưa chính xác hoàn toàn. Tuy nhiên, đây là một thực tế và nếu chỉ số này được cải thiện sẽ ý nghĩa lớn cho nước ta trong thu hút đầu tư, đặc biệt là đầu tư nước ngoài.


� Khác với mô hình đa hội đồng, mô hình đơn hội đồng không có Ban kiểm soát. Tuy nhiên, theo mô hình này, Hội đồng quản trị ngoài thành viên điều hành (như mô hình đa hội đồng), bắt buộc phải có số lượng nhất định thành viên không điều hành; thành viên không điều hành này về cơ bản thực hiện chức năng giám sát hoạt động quản lý công ty như chức năng của Ban kiểm soát trong mô hình đa hội đồng.


� Luật Doanh nghiệp 2005 yêu cầu tối thiểu phải có 65% tổng số phiểu biểu quyết tham dự họp Đại hội đồng cổ đông; và phải có sự chấp thuận của số cổ đông đại diện ít nhất 65% hoặc 75% tổng số phiếu biểu quyết tham dự họp đối với quyết định thông thường hoặc “đặc biệt” tương ứng.


� Báo cáo kinh doanh 2014 của Ngân hàng thế giới. Theo cách đánh giá này thì vấn đề bảo vệ nhà đầu tư không phải là nội dung riêng của Luật Doanh nghiệp mà còn phụ thuộc rất nhiều vào cơ chế giải quyết nhanh chóng và ít tốn kém trong giải quyết tranh chấp nội bộ công ty; do đó, phụ thuộc vào cả quy định khác về trình tự, thủ tục và cơ quan giải quyết tranh chấp, như hệ thống Tòa án, trọng tài.


� Công ty cùng loại là các công ty cổ phần hoặc công ty trách nhiệm hữu hạn. Công ty cổ phần và công ty trách nhiệm hữu không được coi là cùng loại. Do đó, theo quy định hiện nay, công ty cổ phần chỉ có thể sáp nhập hoặc hợp nhất với công ty cổ phần; công ty cổ phần không thể sáp nhập hoặc hợp nhất với công ty trách nhiệm hữu hạn.


� Điều 168 Luật Doanh nghiệp 2005.


� Ngoài ra vấn đề đặc thù về quản trị doanh nghiệp nhà nước như đã nêu, còn có nhiều nội dung khác chưa có quy định hoặc quy định chưa cụ thể, chưa hợp lý, như: Chưa quy định về mục đích hoạt động và giới hạn phạm vi ngành, nghề kinh doanh của doanh nghiệp nhà nước phù hợp với vai trò, chức năng của nhà nước nói chung và doanh nghiệp nhà nước nói riêng; chưa quy định cụ thể thẩm quyền, cách thức xác định mục tiêu, chỉ tiêu đối với từng doanh nghiệp cụ thể; chưa quy định cụ thể quyền và nghĩa vụ của Quốc hội, Chính phủ trong vai trò đại diện chủ sở hữu; chưa xác định cơ quan đại diện trực tiếp và cách thức thực hiện quyền chủ sở hữu một cách thống nhất và tách bạch với chức năng quản lý hành chính nhà nước nói chung; chưa có quy định về giám sát, đánh giá trong hệ thống đại diện chủ sở hữu: Quốc hội đối với Chính phủ, Chính phủ đối với cơ quan (hay các cơ quan chủ sở hữu), v.v…


� Ở Anh số lượng doanh nghiệp xã hội đã lên tới 55.000 doanh nghiệp, đạt 27 tỷ bảng doanh thu, đóng góp 8,4 tỷ bảng/năm cho GDP, sử dụng 475.000 lao động, chiếm 5% tổng số lao động của khu vực doanh nghiệp. Ở những nước này, doanh nghiệp xã hội đã chứng minh được thế mạnh của mình trong việc phát huy các sáng kiến xã hội, tăng cường tính bền vững của các giải pháp xã hội thông qua các nguyên tắc và động lực thị trường, là một công cụ hiệu quả bổ sung cho Nhà nước trong giải quyết các vấn đề xã hội và môi trường. Nhiều nước đã có sự công nhận chính thức đối với các khu vực doanh nghiệp xã hội và hỗ trợ họ bằng việc xây dựng khung khổ pháp lý và tạo nhiều điều kiện thuận lợi cho phát triển. 


� CIEM-Bristish Council-CSIP (2012): Báo cáo nghiên cứu Doanh nghiệp xã hội tại Việt Nam: khái niệm, bối cảnh và chính sách.


� Các Điều 20, 161, 166, 168 và 169


� Bao gồm các khoản: 5, 6, 14, 15, 16, 20, 24 và 25 Điều 4


� Luật doanh nghiệp 2005 quy định thời hạn này là 3 năm kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh.
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