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Tổng hợp ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội thảo luận ở Tổ

về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều tại các luật về thuế

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
I. Sự cần thiết sửa đổi, bổ sung các luật thuế

- Đa số ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ về sự cần thiết sửa đổi, bổ sung một số điều tại các luật về thuế nhằm khắc phục những tồn tại ở các luật về thuế, phù hợp với tình hình thực tế, tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp. Một số ý kiến đề nghị Chính phủ cần đánh giá kỹ tác động của việc sửa đổi các luật về thuế đến thu NSNN và xác định rõ, cụ thể các đối tượng được hưởng chính sách ưu tiên này. Có ý kiến đề nghị bổ sung luật thuế TTĐB vào sửa đổi trong Dự thảo Luật này.
Một số ý kiến đề nghị cần nghiên cứu một cách toàn diện, đảm bảo khi có đầy đủ các điều kiện mới tiến hành sửa đổi Luật sửa đổi nhằm đảm bảo đời sống của một Dự án luật, nếu mục tiêu chỉ nhằm tháo gỡ khó khăn trong một thời gian ngắn, nhất định thì nên ban hành Nghị quyết của Quốc hội như các năm vừa qua. 
- Có ý kiến không đồng tình với Tờ trình của Chính phủ về sự cần thiết phải ban hành Luật, vì (i) hiện nay nợ công đã chạm mức trần Quốc hội cho phép, có thể sẽ vượt trần, trong khi đánh giá tác động không tính toán cụ thể hiệu quả mang lại về thu ngân sách; (ii) việc sửa đổi các luật về thuế làm giảm thu ngân sách và tăng chi hoàn thuế GTGT hàng năm, do đó cần cân nhắc khi ban hành Dự án luật này. 
II. Về nội dung sửa đổi, bổ sung một số Điều tại các Luật về thuế
 1. Về sửa đổi một số Điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (Điều 1)

1.1. Về sửa đổi quy định khống chế đối với chi quảng cáo, khuyến mại (khoản 1)

- Nhiều ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ bỏ quy định khống chế đối với chi phí quảng, đồng thời đề nghị cần tăng cường công tác quản lý, quy định chặt chẽ hơn trong việc hạch toán chi phí quảng cáo để tránh việc lợi dụng cơ chế thông thoáng dẫn đến gian lận, trốn thuế, đặc biệt đối chuyển giá tại doanh nghiệp FDI.
- Một số ý kiến không nhất trí với Tờ trình của Chính phủ, song có thể nới trần vì việc bỏ tỷ lệ khống chế chi phí quảng cáo sẽ khó quản lý, các doanh nghiệp lợi dụng đẩy chi phí quảng cáo lên cao để tránh nộp thuế TNDN. 
1. 2. Về bổ sung quy định ưu đãi thuế TNDN đối với công nghiệp hỗ trợ  (khoản 2)

- Đa số ý kiến nhất trí với việc bổ sung quy định ưu đãi thuế TNDN đối với công nghiệp hỗ trợ. Có ý kiến đề nghị tập trung vào lĩnh vực cơ khí, điện tử, sản xuất vật liệu chất lượng cao, chế biến nông sản.
- Về danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ: Các ý kiến phát biểu đều đề nghị cần quy định ngay trong Luật về danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ để đảm bảo minh bạch, tránh lợi dụng, ưu đãi tràn lan.

- Về tiêu chí xác định sản phẩm công nghiệp hỗ trợ: Đa số ý kiến đề nghị cần rà soát lại tiêu chí xác định sản phẩm công nghiệp hỗ trợ, theo đó đề nghị tiêu chí sản phẩm CNHT cũng phải là công nghệ cao hoặc công nghệ hiện đại. Một số ý kiến đề nghị không quy định: “đến ngày 01 tháng 01 năm 2015 trong nước chưa sản xuất được hoặc sản xuất được nhưng chưa đáp ứng được tiêu chuẩn chất lượng, kỹ thuật” và “công nghệ tiên tiến lần đầu tiên áp dụng tại Việt Nam” vì có thể rất dễ trở thành nơi tiếp nhận công nghệ lạc hậu mà nước khác thải ra. 
- Có ý kiến đề nghị tập trung hỗ trợ: tiền thuê đất cho các doanh nghiệp sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ, vì hiện nay tiền thuê đất bình quân cao hơn các nước trong khu vực, do đó cần thiết giảm tiền thuê đất cho kinh doanh hạ tầng. Có ý kiến đề nghị việc ưu đãi phát triển CNHT phải nhằm đến các doanh nghiệp trong nước, không phải doanh nghiệp FDI. Có ý kiến đề nghị giảm thuế TNCN cho người lao động ở các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực CNHT.
1.3. Về bổ sung ưu đãi thuế TNDN đối với các dự án đầu tư có quy mô vốn đầu tư tối thiểu 12.000 tỷ đồng (khoản 2 và khoản 4)

- Đa số ý kiến đề nghị ưu đãi đối với các dự án quy mô vốn 12.000 tỷ đồng phải đáp ứng tiêu chí công nghệ cao, công nghệ kỹ thuật của các nước phát triển để tránh việc tiếp nhận các dự án công nghệ lạc hậu mà các nước đã bỏ. Đồng thời, đề nghị làm rõ về tiêu chí, bắt buộc phải là các dự án có tiêu chí công nghệ hiện đại, tiên tiến và được thẩm định theo quy định của Luật công nghệ cao và Luật khoa học công nghệ và quy định rõ trách nhiệm của người phê duyệt dự án và Hội đồng thẩm định dự án. Có ý kiến đề nghị cần phân loại dự án đầu tư có quy mô 12.000 tỷ, theo đó căn cứ vào tính chất, quy mô, tác động của dự án đến kinh tế, xã hội, môi trường,... để có các mức ưu đãi khác nhau cho phù hợp. 
- Đa số ý kiến đề nghị không ưu đãi trong thời gian quá dài (30 năm đối với các dự án đặc biệt cần thu hút đầu tư) vì công nghệ thay đổi nhanh, có thể thay đổi theo năm, các nhà đầu tư đều tính toán để thu hồi vốn trong vòng 10 năm là cao, không có nhà đầu tư nào tính việc thu hồi vốn đến 30 năm.

- Có ý kiến đề nghị cần có danh mục cụ thể các ngành công nghệ cao đưa vào dự thảo Luật; có ý kiến đề nghị đối với lĩnh vực nông nghiệp không cần quy định quy mô vốn 12.000 tỷ đồng mà nên giảm xuống 50%; cần có đánh giá chính sách tổng thể để bảo đảm công bằng giữa các dự án; khuyến khích các dự án có chuyển giao công nghệ, đầu tư vào nông nghiệp nông thôn, miền núi. Tập trung vào các ngành có công nghệ cao, công nghệ cơ bản như hoá chất, hoá dược, chế biến nông sản,… 
- Một số ý kiến đề nghị không bổ sung ưu đãi thuế TNDN đối với các dự án đầu tư có quy mô vốn đầu tư tối thiểu 12.000 tỷ đồng vào Dự án Luật này vì chính sách ưu đãi này chủ yếu tập trung cho các doanh nghiệp FDI, làm khó khăn thêm cho danh nghiệp vừa và nhỏ, doanh nghiệp trong nước khó đáp ứng được các điều kiện này.
1.4. Về bổ sung ưu đãi thuế TNDN đối với doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp nông thôn (khoản 3)
- Đa số ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ thực hiện chính sách thuế ưu đãi đối với các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn không thuộc địa bàn khó khăn. Một số ý kiến đề nghị áp dụng thuế suất 10% và thời gian ưu đãi 15 năm. Có ý kiến đề nghị áp dụng mức thuế suất 10% nhằm khuyến khích các doanh nghiệp tham gia vào đầu tư và giảm tỷ trọng đầu tư từ NSNN vào lĩnh vực nông nghiệp. Có ý kiến khác đề nghị điều chỉnh thuế suất thuế TNDN từ 20% xuống 15% đối với doanh nghiệp sản xuất trong lĩnh vực nông nghiệp.
- Có ý kiến đề nghị áp dụng thuế suất thuế TNDN đối với DN đầu tư vào nông nghiệp ở mức 5%, riêng đối với các doanh nghiệp chế biến nông nghiệp thuế suất thuế TNDN nên ở mức 0%. Có ý kiến đề nghị chỉ áp dụng thuế suất 5% đối với những doanh nghiệp áp dụng công nghệ cao và các doanh nghiệp lâm nghiệp tại địa bàn khó khăn. 
- Nhiều ý kiến cho rằng, khu vực nông nghiệp, nông thôn hiện nay đều đã được ưu đãi, song các chính sách thu hút đầu tư chưa phát huy hiệu quả. Đề nghị nghiên cứu để sửa đổi, có giải pháp quyết liệt hơn nhằm tăng tính hiệu quả, khuyến khích đầu tư tạo việc làm, tăng thu nhập khu vực nông nghiệp, nông thôn. Có ý kiến đề nghị hỗ trợ đầu ra đối với các doanh nghiệp nông nghiệp, đặc biệt là các sản phẩm thu hoạch của ngành nông nghiệp; 

- Có ý kiến đề nghị xem xét miễn thuế TNDN cho tổ chức tài chính vi mô của các tổ chức chính trị - xã hội (như quỹ do hội LHPN Việt Nam thành lập, hỗ trợ phụ nữ nghèo vay vốn...). Đề nghị bổ sung ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp cho các nhà đầu tư vào cơ sở dạy nghề và đầu tư vào năng lượng sạch, như: điện gió, mặt trời, khí, rác thải, nước được hưởng mức thuế thấp nhất.
1.5. Về thuế TNDN đối với phần thu nhập của doanh nghiệp chuyển về nước từ các dự án đầu tư của doanh nghiệp Việt Nam ở nước ngoài (khoản 5)

Đa số ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ. Có ý kiến đề nghị cần chú ý tới các hiệp định thương mại đã ký kết về chống đánh thuế 2 lần. 

1.6. Về bổ sung quy định nguyên tắc áp dụng ưu đãi thuế TNDN (khoản 6).
Đa số ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ. Tuy nhiên có ý kiến đề nghị Chính phủ ban hành Nghị định hướng dẫn rõ lựa chọn áp dụng đồng bộ về thời gian và thuế suất ưu đãi để đảm bảo công bằng, thống nhất trong thực hiện chính sách.

2. Về sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế thu nhập cá nhân (Điều 2)
2.1. Về thuế TNCN đối với thu nhập từ trúng thưởng trong casino (khoản 1)

- Một số ý kiến không nhất trí với Tờ trình của Chính phủ. Hiện nay, thu nhập từ xổ số vẫn phải kê khai, nộp thuế, do vậy việc bỏ thu thuế TNCN đối với người trúng thưởng trong casino như Dự thảo Luật là không hợp lý. 

- Đa số ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ về việc bỏ thu thuế TNCN đối với người trúng thưởng trong casino và tăng thuế tiêu thụ đặc biệt đối với loại hình kinh doanh này. 
- Một số ý kiến đề nghị bên cạnh việc tăng thu thuế với người kinh doanh, vẫn phải tiếp tục thu thuế với người trúng thưởng trong casino. 

2.2. Về miễn thuế TNCN đối với cá nhân là thuyền viên làm thuê cho các hãng tàu nước ngoài và tàu Việt Nam vận tải quốc tế; thu nhập của cá nhân là chủ tàu từ hoạt động cung cấp hàng hóa, dịch vụ phục vụ hoạt động khai thác thủy sản xa bờ (khoản 2)

Đa số ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ. Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị xem xét lại đối tượng thuyền viên vì đối tượng này thu nhập cao, cần có cách tính cho phù hợp và đề nghị làm rõ căn cứ tính thu nhập của thuyền viên.
2.3. Về thuế TNCN đối với hoạt động chuyển nhượng bất động sản và chuyển nhượng chứng khoán (khoản 3)

- Đa số ý kiến nhất trí Tờ trình của Chính phủ.

- Một số ý kiến không đồng ý với Tờ trình của Chính phủ và đề nghị giữ nguyên như luật hiện hành vì hiện nay thị trường bất động sản và thị trường chứng khoán không tốt, các nhà đầu tư hoặc các cá nhân không kinh doanh đã phải bán dưới giá thành trong khi lại quy định một phương pháp tính thuế trên từng lần chuyển nhượng là không hợp lý và đề nghị cần tăng cường quản lý tổ chức thực hiện để tránh bị thất thu thuế, vì một bất động sản chuyển nhượng nhiều lần nhưng chỉ thu được một lần thuế.

2.4. Về thuế TNCN đối với hộ, cá nhân kinh doanh (khoản 3, 6, 7, 9, 10, 11)

- Đa số nhất trí với Tờ trình của Chính phủ. 

- Có ý kiến đề nghị quy định ngay trong Luật về thuế TNCN tính trên doanh thu đối với từng lĩnh vực, ngành nghề sản xuất kinh doanh và quy định cụ thể các mức doanh thu. Có ý kiến đề nghị xem xét lại cơ chế “khoán” là chưa hợp lý, vì có thể sẽ phát sinh tiêu cực
- Có ý kiến khác đề nghị nghiên cứu bổ sung thêm một số khoản được trừ như: làm từ thiện đối với các cơ sở nuôi dưỡng người có công, cho quỹ đền ơn đáp nghĩa. Có ý kiến đề nghị cần có quy định chặt chẽ để hạn chế lách luật đối với các khoản được trừ từ đóng góp từ thiện, quỹ nhân đạo do cá nhân thành lập, các doanh nghiệp tự thành lập quỹ nhằm trốn thuế. 

3. Về sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng (Điều 3)
- Về chuyển mặt hàng phân bón, thức ăn chăn nuôi công nghiệp từ đối tượng chịu thuế GTGT với mức thuế suất 5% hiện nay sang đối tượng không chịu thuế GTGT: Đa số ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ. Có ý kiến không nhất trí với Tờ trình của Chính phủ vì hiện nay phát triển nông nghiệp của Việt Nam đang đi ngược lại với thế giới, chưa tập trung vào phát triển nông nghiệp thông minh, nếu tiếp tục ưu đãi như Dự thảo Luật sẽ khuyến khích phá đất, sản xuất sản phẩm nông nghiệp không sạch, không khuyến khích áp dụng công nghệ hiện đại trong sản xuất nông nghiệp.
- Về khấu trừ, hoàn thuế GTGT: Nhiều ý kiến không nhất trí cho phép khấu trừ và hoàn thuế như Dự thảo luật vì nguyên tắc thuế GTGT là phải có đầu ra mới cho phép khấu trừ đầu vào và hiện nay các dự án xã hội hóa đã được ưu đãi rất nhiều. Mặt khác, các cơ sở xã hội hóa cũng là người có điều kiện và người hưởng thụ dịch vụ, hàng hoá cũng là người có điều kiện tốt trong xã hội. Có ý kiến nhất trí khấu trừ, hoàn thuế cho đóng tàu đánh bắt xa bờ, chế biến sản phẩm trồng trọt chăn nuôi.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm sản phẩm cơ khí cho nông nghiệp; bổ sung thuốc bảo vệ thực vật vào diện mặt hàng không chịu thuế GTGT; ưu đãi thuế GTGT đối với hoạt động xã hội hóa trong lĩnh vực giám định tư pháp, hàng hóa thiết bị cho công nghệ sau thu hoạch, chế biến tinh hàng nông lâm sản xuất khẩu. 
4. Về sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế tài nguyên (Điều 4)
Về bỏ quy định thu thuế đối với tài nguyên là nước dùng cho nông nghiệp
- Đa số ý kiến nhất trí Tờ trình của Chính phủ. Tuy nhiên, có ý kiến khác đề nghị đánh giá lại các loại thuế tài nguyên hiện nay, tạo kẽ hở, giá trị tài nguyên cao nhưng mức thuế suất thuế tài nguyên lại rất thấp, do đó cần điều tiết thu nhập đối với hoạt động khai thác tài nguyên, khoáng sản. 

- Có ý kiến đề nghị miễn thuế nước sinh hoạt cho người có điều kiện kinh tế khó khăn. Một số ý kiến đề nghị thu thuế đối với nước ngầm để bảo vệ tài nguyên môi trường, tránh khai thác bừa bãi, lãng phí. Có ý kiến không đồng tình miễn giảm đối với loại nước ngầm và nước mặt vì đây là tài nguyên quý hiếm, song cần quy định miễn giảm đối với các trường hợp quy mô nhỏ, phục vụ trực tiếp các hộ gia đình.
5. Về sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật quản lý thuế (Điều 5)

5.1. Về quy định bỏ bảng kê hóa đơn hàng hóa, dịch vụ mua vào bán ra trong hồ sơ khai thuế (khoản 1 Điều 5)

- Đa số ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ nhằm giảm thời gian kê khai, nộp thuế, góp phần cải cách thủ tục hành chính. 
- Một số ý kiến không đồng tình với Tờ trình của Chính phủ vì thực tế tỉ lệ doanh nghiệp được kiểm tra sau khi hoàn thuế còn quá thấp (trên 20%), nếu không tốt công tác kiểm tra sẽ gây thất thoát nguồn thu NSNN. 

5.2. Về quy định quy đổi tỷ giá tính thuế và nộp ngân sách (khoản 2 Điều 5)

Một số ý kiến đề nghị giữ như quy định hiện hành, vì việc quy định như Dự thảo Luật sẽ không phù hợp với Luật hải quan (hiện nay đang quy định là tỷ giá liên ngân hàng). Bên cạnh đó tỷ giá ngân hàng cao, thấp khác nhau nên việc nộp thuế ở mỗi thời điểm sẽ khác nhau, dẫn đến bất bình đẳng giữa các doanh nghiệp. Trong cùng một doanh nghiệp nhập khẩu, việc nộp thuế ở mỗi thời điểm ở các ngân hàng khác nhau nên mức nộp thuế khác nhau là bất hợp lý. 

5.3. Về tăng cường quản lý và cải cách thủ tục hành chính (khoản 4 Điều 5)

Có ý kiến cho rằng, hiện nay công tác quản lý thuế còn yếu; còn tồn tại tình trạng thu chưa đúng, chưa đủ, chưa kịp thời. Do đó, cần bổ sung các điều khoản để tăng cường quản lý thuế. Có ý kiến đề nghị cần có giải pháp chống thất thu thuế bởi cơ quan thuế kiểm tra việc nộp thuế, kê khai thuế còn yếu kém. Đề nghị tăng cường kiểm tra sau nộp thuế để tăng hiệu quả quản lý thuế.

5.4. Về xóa tiền phạt chậm nộp thuế (khoản 3 Điều 5)

- Nhiều ý kiến không nhất trí với Tờ trình của Chính phủ vì sẽ tạo tiền lệ không tốt, không công bằng, mất đi tính nghiêm minh của pháp luật và tạo hệ lụy xấu vì bản chất đây là khoản tiền phạt vi phạm hành chính. Đồng thời, đề nghị cần có quy định trong luật chế tài mạnh hơn để xử lý gian lận, nợ thuế vì hiện nay tồn tại cơ chế phân chia giữa người nộp thuế và người thu thuế đang diễn ra khá phổ biến.
Một số ý kiến đề nghị không xoá tiền phạt chậm nộp thuế mà dùng biện pháp khoanh lại khoản tiền phạt chậm nộp cho các doanh nghiệp, đồng thời hạ tỉ lệ phạt bằng cách xoá bỏ tỉ lệ phạt cứng hiện nay, thay vào đó là mức phạt gấp 1,2-1,5 lần lãi suất ngân hàng tại thời điểm nợ. Có ý kiến cho rằng, việc xoá tiền phạt chậm nộp thuế là vi phạm Nghị quyết số 57 của Quốc hội, gây thất thu NSNN, ảnh hưởng đến việc thực thi pháp luật.

- Nhiều ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ, vì thực tế hiện nay, doanh nghiệp đang gặp rất nhiều khó khăn, mức phạt theo quy định của Luật là khá cao, do đó việc xóa tiền phạt chậm nộp sẽ tháo gỡ cho doanh nghiệp, tạo điều kiện cho Nhà nước thu được các khoản nợ gốc. Tuy nhiên, các ý kiến đề nghị cần rà soát lại các điều kiện trong quy định của Dự thảo Luật để tránh tạo cơ chế xin - cho, tránh bỏ sót, xóa nhầm, đảm bảo tính khả thi trong thực tế.
+ Nhiều ý kiến chỉ nhất trí xóa tiền phạt chậm nộp cho đối tượng là Nhà nước nợ doanh nghiệp và doanh nghiệp phá sản hoặc đối tác tự phá vỡ hợp đồng. 

+ Có ý kiến đề nghị tính toán kỹ và thực hiện xóa nợ đối với doanh nghiệp gặp khó khăn do lãi suất ngân hàng tăng cao; quan tâm vấn đề xóa nợ thuế, quản lý chặt chẽ hơn trong tổ chức thực hiện. Có ý kiến đề nghị rà soát lại quy định: “Doanh nghiệp phải vay của các ngân hàng thương mại với lãi suất cao trên 20%/năm dẫn đến tổng tiền chậm nộp phát sinh bằng 100% số tiền thuế trở lên” là khó thực hiện. 

- Một số ý kiến đề nghị không nên quy định một năm như trong Dự thảo luật, nên giao cho Chính phủ quy định hoặc ban hành Nghị quyết riêng của Quốc hội. 

6. Về các vấn đề khác
- Có ý kiến đề nghị cần đánh giá lại tổng thể các chính sách thuế trong thời gian qua để tính toán điều chỉnh một cách tổng thể, phù hợp với thực tiễn, khắc phục các vấn đề không hợp lý và cần có tầm nhìn dài hạn hơn vì chính sách thuế cần phải lâu dài và ổn định. Đề nghị tổng kết, đánh giá lại việc ban hành các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp thời gian qua. Cần rà soát với các luật khác có ưu đãi thuế để đưa vào Luật và tăng cường hơn nữa công tác quản lý thuế.
Có ý kiến bổ sung các ưu đãi cho hoạt động nghiên cứu khoa học; xem xét thêm trong lĩnh vực văn hóa nghệ thuật để đưa vào luật thuế; có chính sách ưu đãi thuế đối với doanh nghiệp bảo vệ môi trường; có các ưu đãi thuế cho đồng bào vùng sâu, vùng xa cũng như những doanh nghiệp sử dụng lao động là người vùng sâu vùng xa; đề nghị hạ mức thuế suất ở các vùng đặc biệt khó khăn, vùng sâu vùng xa, biên giới.

Có ý kiến đề nghị lùi thời hạn hiệu lực của Luật từ 1/1/2015 xuống 15/1/2015 cho phù hợp với Luật ban hành văn bản quy phạp pháp luật. 
Có ý kiến cho rằng, hiện nay có nhiều chính sách thu hút đầu tư nhưng chưa thu hút được đầu tư về các địa bàn nông thôn, miền núi. Cần đánh giá tác động khuyến khích đầu tư về mặt kinh tế, xã hội. Nhiều địa bàn có lợi thế về vùng nguyên, nhiên liệu cũng không được xây dựng nhà máy để khai thác,… do đó đề nghị cần có chính sách xuyên suốt.

Trên đây là Tổng hợp các ý kiến của đại biểu Quốc hội thảo luận ở Tổ về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều tại các luật về thuế, Đoàn thư ký kỳ họp xin trân trọng báo cáo.
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