NỘI DUNG GỢI Ý GÓP Ý DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, 
kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan

Góp ý có thể tập trung (nhưng không giới hạn) vào các vấn đề sau:

· Các nội dung sửa đổi, bổ sung đã hợp lý chưa? Cần sửa đổi, bổ sung nội dung nào khác?

· Quy định về quyền và nghĩa vụ của doanh nghiệp đã hợp lý chưa?

· Các quy định về thủ tục, trình tự, thời hạn đã đủ minh bạch, rõ ràng, thuận tiện cho việc áp dụng chưa?

· Các vấn đề khác dự kiến phát sinh vướng mắc khi văn bản được triển khai thực hiện và đề xuất, kiến nghị nhằm hoàn thiện các quy định chưa phù hợp.

Phương thức góp ý: góp ý theo đường Công văn hoặc điền vào mẫu được đăng tải tại website của VCCI tại địa chỉ: www.vibonline.com.vn - Mục Dự thảo. 

Để góp ý được đầy đủ và chính xác, rất mong Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội theo dõi toàn văn Dự thảo và Tờ trình tại địa chỉ website trên.

NỘI DUNG CHÍNH TRONG DỰ THẢO

1. Về nội dung xác định trị giá hải quan (Điều 3)
Dự thảo Nghị định đưa khái niệm cửa khẩu nhập đầu tiên vào khoản 5 Điều 3. Cụ thể: 

Cửa khẩu nhập đầu tiên là cửa khẩu biên giới quốc gia nơi phương tiện vận tải chuyên chở hàng hóa nhập khẩu làm thủ tục nhập cảnh. Đối với phương thức vận tải đường biển, đường không, cửa khẩu nhập đầu tiên là cảng thuộc cửa khẩu biên giới quốc gia nơi phương tiện vận chuyển hàng hóa làm thủ tục nhập cảnh.
2. Quy định về địa điểm làm thủ tục hải quan (Điều 5): 
Tại Điều 5 dự thảo Nghị định Bộ Tài chính đề xuất quy định theo hướng: căn cứ tình hình xuất khẩu, nhập khẩu trong từng thời kỳ, Thủ tướng Chính phủ quyết định danh mục hàng hóa thuộc đối tượng rủi ro phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu. Bộ Tài chính sẽ đệ trình Thủ tướng Chính phủ danh mục các mặt hàng nhập khẩu phải làm thủ tục ngay tại cửa khẩu nhập mà không được áp dụng thủ tục chuyển cửa khẩu; đồng thời tại Điều 34 dự thảo Nghị định đã qui định cụ thể các biện pháp giám sát đối với loại hàng hóa này.
3. Về Người khai hải quan (Điều 6):

Dự thảo quy định: doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính, dịch vụ chuyển phát nhanh quốc tế trừ trường hợp chủ hàng có yêu cầu khác là người khai hải quan.

Luật Hải quan 2005 và Luật Hải quan sửa đổi quy định người khai hải quan là người được chủ hàng hóa ủy quyền. Tuy nhiên, tại Nghị định 154 quy định ủy quyền khai trong trường hợp hàng hóa phi mậu dịch và trong thực tế phát sinh một số trường hợp phải hướng dẫn bằng văn bản như Công ty ủy quyền cho Chi nhánh đứng tên trên tờ khai hải quan và thực hiện thủ tục hải quan, do vậy, cần bổ sung quy định cho phù hợp thực tế và thông lệ quốc tế.
4. Về việc phân loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu (Điều 19)

Để triển khai nội dung quy định tại Điều 26 Luật Hải quan, Bộ Tài chính đề xuất quy định theo các Bộ, ngành khi ban hành văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh chính sách quản lý đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu có Danh mục hàng hóa kèm theo thì phối hợp với Bộ Tài chính để thống nhất mã số hàng hóa. Theo đó, trong thời hạn 15 ngày sau khi các Bộ, ngành ban hành văn bản điều chỉnh chính sách quản lý có kèm danh mục hàng hóa, thì Bộ Tài chính sẽ ban hành Danh mục mã số hàng hóa để đảm bảo việc thực hiện được chính xác, thống nhất. Danh mục của Bộ Tài chính ban hành sẽ có hiệu lực áp dụng đồng thời với thời điểm hiệu lực của văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh chính sách quản lý đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

5. Về xác định trước mã số, xuất xứ và trị giá tính thuế đối với hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu (mục 4, Chương II)

- Về thủ tục xác định trước dự thảo Nghị định cơ bản kế thừa các quy định của Nghị định 83/2013/NĐ-CP và quy định theo hướng đơn giản hóa thủ tục hành chính, phù hợp với các thông lệ và chuẩn mực quốc tế.
- Về hiệu lực văn bản thông báo kết quả xác định trước mã số, xuất xứ, trị giá tính thuế.

Để nội luật hóa quy định của Hiệp định TPP, dự thảo Nghị định quy định thời hạn hiệu lực của văn bản thông báo kết quản xác định trước là 03 năm và quy định cụ thể trường hợp được gia hạn. Đồng thời, quy định cụ thể thời hạn Tổng cục hải quan xem xét lại kết quả xác định trước là 10 ngày trong trường hợp người khai hải quan không đồng ý với văn bản thông báo kết quả xác định trước.

6. Về trách nhiệm và quan hệ phối hợp của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền tại cửa khẩu trong việc kiểm tra hàng hóa, phương tiện vận tải tại cửa khẩu (Điều 32)

Đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thuộc diện phải kiểm tra chuyên ngành về chất lượng, y tế, văn hóa, kiểm dịch động vật, thực vật, an toàn thực phẩm trước khi thông quan, trong thời hạn 15 (mười lăm) ngày kể từ ngày cấp giấy đăng ký kiểm tra, cơ quan kiểm tra có thẩm quyền phải có kết luận kiểm tra và gửi cơ quan hải quan theo quy định tại điều 35 Luật Hải quan hoặc gửi tới Cổng thông tin một cửa quốc gia trong trường hợp cơ quan kiểm tra có hệ thống công nghệ thông tin kết nối với Cổng thông tin một cửa quốc gia để cơ quan hải quan quyết định việc thông quan hàng hoá trừ trường hợp pháp luật về kiểm tra chuyên ngành có quy định khác. 

7. Về công tác giám sát hải quan (Điều 33):

Dự thảo Nghị định đã quy định cụ thể trách nhiệm của doanh nghiệp kinh doanh cảng, kho, bãi trong công tác phối hợp với cơ quan hải quan để giám sát, quản lý hàng hóa đưa vào, đưa ra khu vực cảng, kho, bãi. Do vậy, bổ sung nội dung điều kiện đối với doanh nghiệp kinh doanh cảng: phải có hệ thống công nghệ thông tin quản lý hàng hóa nối mạng với cơ quan hải quan,…theo tiêu chuẩn quy định. Trên cơ sở đó, giao cho các doanh nghiệp Cảng thực hiện việc giám sát đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra khu vực cảng, cơ quan hải quan thực hiện giám sát bằng công nghệ thông tin đối với hoạt động này.

8. Thủ tục hải quan đối với hàng hóa là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để gia công, sản xuất hàng hóa xuất khẩu (mục 6, Chương II)

Dự thảo Nghị định bổ sung 05 điều quy định về thủ tục hải quan đối với loại hình này. Theo đó: 

(1)- Về kiểm tra cơ sở sản xuất, năng lực sản xuất

Trên cơ sở nội dung đã được thực hiện ổn định tại Thông tư 128/2013/TT-BTC và Thông tư 13/2014/TT-BTC, dự thảo Nghị định quy định cụ thể các trường hợp kiểm tra, thời điểm kiểm tra, thẩm quyền quyết định kiểm tra, nội dung kiểm tra, xử lý kết quả kiểm tra. 

(2)- Về kiểm tra tình hình sử dụng nguyên liệu, vật tư

Dự thảo Nghị định quy định theo hướng:

- Trong quá trình theo dõi, giám sát hoạt động gia công, sản xuất sản phẩm xuất khẩu, cơ quan hải quan căn cứ quy định về quản lý rủi ro để thực hiện kiểm tra tình hình sử dụng nguyên liệu, vật tư tại cơ sở sản xuất để đánh giá việc sử dụng nguyên liệu, vật tư vào đúng mục đích gia công, sản xuất xuất khẩu. 

(3)- Về việc kiểm tra hàng tồn kho:

Dự thảo Nghị định qui định cụ thể các trường hợp kiểm tra hàng hóa tồn kho như sau:

- Khi có đầy đủ thông tin tổ chức, cá nhân tiêu thụ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để gia công, sản xuất hàng hóa xuất khẩu vào nội địa nhưng không khai hải quan theo quy định;

- Khi có đầy đủ thông tin tổ chức, cá nhân không chuyển số lượng nguyên liệu, vật tư hoặc số lượng sản phẩm gia công chuyển tiếp sang hợp đồng gia công khác nhưng không thông báo cho cơ quan hải quan theo quy định;

- Khi số liệu thanh khoản, quyết toán tình hình sử dụng nguyên liệu, vật tư có sự chênh lệch bất thường so với số liệu trên hệ thống của cơ quan hải quan; sau khi cơ quan hải quan đã yêu cầu tổ chức, cá nhân giải trình, cơ quan hải quan không đồng ý với giải trình của tổ chức, cá nhân.

(4)- Về chế độ báo cáo quyết toán; kiểm tra báo cáo quyết toán tình hình sử dụng nguyên liệu, vật tư

Trên cơ sở quy định tại Luật hải quan 2014, dự thảo Nghị định đã quy định nguyên tắc báo cáo quyết toán trên cơ sở nhập-xuất-tồn và giao Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể thủ tục báo cáo quyết toán tình hình sử dụng nguyên liệu, vật tư.

9. Tài sản di chuyển (Điều 41):

Để đảm bảo cả về chính sách mặt hàng và chính sách thuế đối với tài sản di chuyển của các tổ chức, cá nhân, tại Nghị định mới Bộ Tài chính đề nghị xây dựng theo hướng:

- Bộ Tài chính ban hành danh mục hàng hóa là tài sản di chuyển thuộc danh mục hàng hóa cấm nhập khẩu, hàng hóa thuộc danh mục hạn chế nhập khẩu, nhập khẩu có điều kiện được mang vào Việt Nam tùy từng thời kỳ.
- Định mức hàng hóa là tài sản di chuyển miễn thuế thực hiện theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ.


Việc xác định hàng hóa là tài sản di chuyển thực hiện theo quy định tại khoản 20 Điều 4 Luật Hải quan và khoản 5 Điều 5 Luật Thuế XNK.

11. Hàng gửi kho ngoại quan (Điều 96):
Bộ Tài chính đề xuất Chính phủ tiếp tục kế thừa nội dung quy định các loại hàng hóa không được gửi kho ngoại quan tại Nghị định 154/2005/NĐ-CP hiện hành, đồng thời quy định: “Hàng hóa xuất nhập khẩu có điều kiện; hàng hóa thuộc danh mục hàng hóa chịu thuế tiêu thụ đặc biệt gồm: rượu, bia, thuốc lá điếu, xì gà và hàng hóa khác theo quy định cụ thể của Thủ tướng Chính phủ được đưa từ nước ngoài vào kho ngoại quan” là loại hàng hóa không được gửi kho ngoại quan. 
1

