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Pháp lệnh Quản lý thị trường

I. VẤN ĐỀ TỔNG QUAN CẦN GIẢI QUYẾT

Lực lượng Quản lý thị trường ra đời từ năm 1957 với nhiệm vụ giúp Chính phủ xây dựng và tổ chức, chỉ đạo thực hiện các chủ trương, chính sách quản lý thị trường, chống đầu cơ, tích trữ. Theo Nghị định số 10/CP ngày 23 tháng 01 năm 1995 của Chính phủ về tổ chức, nhiệm vụ và quyền hạn của Quản lý thị trường và Nghị định số 27/2008/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2008 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 10/CP thì Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách có chức năng kiểm tra, kiểm soát thị trường, đấu tranh chống các hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động thương mại ở thị trường trong nước. 

Tính đến thời điểm hiện tại, lực lượng Quản lý thị trường có gần 6.000 công chức. Sau 57 năm hình thành và phát triển, trong đó có gần 20 năm hoạt động theo mô hình tổ chức của Nghị định số 10/CP, Quản lý thị trường đã củng cố một bước thành lực lượng chuyên trách thực thi pháp luật trên thị trường từ cấp Trung ương đến cấp Huyện, hệ thống cơ sở vật chất, trang thiết bị, điều kiện làm việc không ngừng được cải thiện. Công chức Quản lý thị trường được trang bị đồng phục, cờ hiệu, phù hiệu, cấp hiệu, biển hiệu, được cấp Thẻ kiểm tra thị trường, sử dụng vũ khí, công cụ hỗ trợ, phương tiện chuyên dùng trong khi thi hành nhiệm vụ; có các ngạch công chức, tiêu chuẩn chức danh nghiệp vụ riêng.

Bám sát sự chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Công Thương, cấp ủy và chính quyền địa phương, vượt qua nhiều khó khăn, thách thức, Quản lý thị trường đã không ngừng phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ được giao. Lực lượng Quản lý thị trường đã trở thành lực lượng chủ công trong kiểm tra, kiểm soát thị trường nội địa. Giai đoạn 2010 - 2014, trung bình mỗi năm Quản lý thị trường xử lý trên 85.000 vụ vi phạm pháp luật góp phần thúc đẩy sản xuất phát triển, ổn định thị trường, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Theo thống kê, số vụ vi phạm pháp luật bị lực lượng Quản lý thị trường phát hiện và xử lý đã không ngừng tăng lên cùng với sự diễn biến phức tạp của thị trường, cụ thể như sau:

- Năm 2010: kiểm tra 169.152 vụ việc, xử lý 79.041 trường hợp vi phạm;

- Năm 2011: kiểm tra 173.183 vụ việc, xử lý 86.356 trường hợp vi phạm;

- Năm 2012: kiểm tra 181.653 vụ việc, xử lý 91.519 trường hợp vi phạm;

- Năm 2013: kiểm tra 161.239 vụ việc, xử lý 84.493 trường hợp vi phạm;

- Năm: 2014 kiểm tra 168.837 vụ việc, xử lý 93.278 trường hợp vi phạm;

- 6 tháng đầu năm 2015: kiểm tra 91.458 vụ việc, xử lý 55.234 trường hợp vi phạm. 

Mặc dù đạt được một số kết quả đáng khích lệ, tuy nhiên những kết quả này chưa tương xứng với vị trí, vai trò của Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách trong kiểm tra, kiểm soát thị trường nội địa. Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật quy định về tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường còn nhiều hạn chế, bất cập là một trong những nguyên nhân chủ yếu làm hạn chế hiệu quả hoạt động của Quản lý thị trường, đòi hỏi phải khẩn trương nghiên cứu, điều chỉnh, nhằm đáp ứng đòi hỏi ngày càng cao của đời sống kinh tế - xã hội của đất nước trong giai đoạn phát triển mới.
Thứ nhất, được ban hành từ năm 1995, Nghị định số 10/CP ngày 23 tháng 01 năm 1995 của Chính phủ về tổ chức, nhiệm vụ và quyền hạn của Quản lý thị trường là văn bản pháp lý có hiệu lực pháp lý cao nhất hiện nay quy định về tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường. Nghị định số 10/CP được ban hành trong giai đoạn đầu của thời kỳ đổi mới của đất nước, qua hơn 20 năm triển khai thi hành đã bộc lộ nhiều bất cập, hạn chế, chưa bắt kịp với tốc độ phát triển kinh tế-xã hội và diễn biến phức tạp của tình hình vi phạm pháp luật kinh doanh thương mại ở thị trường trong nước. Mặc dù Nghị định này đã được sửa đổi, bổ sung năm 2008 (Nghị định số 27/2008/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2008) nhưng trên thực tế vẫn chưa giải quyết được những khó khăn, vướng mắc về tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường, các quy định sửa đổi, bổ sung ở tầm nghị định cũng chỉ mang tính giải pháp tình thế, chưa thể xác lập những quy định pháp luật với tầm nhìn chiến lược cho một giai đoạn phát triển mới về tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường theo hướng chuyên trách, chính quy, hiện đại.
 Thứ hai, liên quan đến các quy định pháp luật về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan, lực lượng, vị trí chủ công trong đấu tranh phòng, chống vi phạm pháp luật trên từng địa bàn, lĩnh vực của các lực lượng Công an, Hải quan, Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển, Thuế, Kiểm lâm đã được xác định một cách rõ ràng, cụ thể tại các văn bản luật, pháp lệnh tương ứng. Ở thị trường trong nước, mặc dù thực tiễn đã khẳng định vai trò nòng cốt trong công tác kiểm tra, kiểm soát, phát hiện, ngăn chặn và xử lý vi phạm pháp luật của cá nhân, tổ chức kinh doanh nhưng đến nay, tổ chức, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và hoạt động của Quản lý thị trường được quy định bởi các băn bản pháp quy có hiệu lực thấp hơn, trong đó chủ yếu là các Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công Thương. Bật cập này của hệ thống pháp luật đã góp phần gây ra sự thiếu thống nhất về hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường của Quản lý thị trường nói riêng và của các cơ quan quản lý chuyên ngành nói chung, làm suy giảm hiệu quả công tác đấu tranh phòng chống vi phạm pháp luật về thương mại ở thị trường trong nước.
Thứ ba, hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường của Quản lý thị trường  là hoạt động thường xuyên, có tác động trực tiếp đến sự phát triển của hoạt động sản xuất, kinh doanh, bảo đảm sự cạnh tranh lành mạnh của thị trường trong nước. Tuy nhiên, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật quy định về tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường chủ yếu được quy định tại các thông tư, chưa đầy đủ, đồng bộ, thống nhất gây ra nhiều bất cập trong quá trình thực thi, có tình trạng trùng lặp, chồng chéo, thiếu minh bạch trong quá trình thực hiện kiểm tra, kiểm soát, gây khó khăn, phiền hà cho các tổ chức, cá nhân kinh doanh. Để góp phần giải quyết cơ bản vấn đề này đòi hỏi phải có sự đổi mới trong việc quy định về vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường ở tầm Pháp lệnh quy định những vấn đề có tính nguyên tắc, cơ bản về tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường nhằm bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật về tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường. 
 Để tạo lập cơ sở pháp lý chung thống nhất, minh bạch cho việc tổ chức và thực hiện hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường, phát hiện và xử lý hành chính các hành vi vi phạm pháp luật về thương mại ở thị trường trong nước nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về thương mại, bảo đảm quyền tự do kinh doanh và môi trường kinh doanh lành mạnh, bảo vệ lợi ích người tiêu dùng, ngày 09 tháng 6 năm 2015, tại Kỳ họp thứ 9 Quốc hội khoá XIII, Quốc hội đã biểu quyết thông qua Nghị quyết số 89/2015/QH13, theo đó đồng ý bổ sung Dự án Pháp lệnh Quản lý thị trường vào nội dung điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015 của Quốc hội.

II. MỤC TIÊU CHUNG CỦA VIỆC BAN HÀNH PHÁP LỆNH

Thứ nhất, thể chế hóa các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về quản lý thị trường và phòng, chống vi phạm pháp luật của tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh trên thị trường trong nước, đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững kinh tế - xã hội, bảo vệ lợi ích của tổ chức, cá nhân kinh doanh, lợi ích người tiêu dùng và lợi ích quốc gia.

Thứ hai, bảo đảm hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường thống nhất, minh bạch, có sự phân công, phối hợp với các cơ quan quản lý thương mại chuyên ngành và các lực lượng có chức năng đấu tranh chống vi phạm pháp luật về thương mại; bảo đảm phù hợp với thể chế  kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, tôn trọng, bảo vệ quyền tự do kinh doanh của công dân, phù hợp với những cam kết quốc tế mà Việt Nam đã tham gia ký kết.

Thứ ba, kiện toàn tổ chức, hoạt động của Quản lý thị trường nhằm tương xứng với vị trí, vai trò là lực lượng chuyên trách, chịu trách nhiệm chính trong hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường; bảo đảm sự phân công, phối hợp hợp lý giữa các cơ quan, lực lượng chức năng trong hoạt động thanh tra, kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường.  

Thứ tư, kế thừa và pháp điển hóa các quy định còn phù hợp của các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường, đồng thời bổ sung những quy định mới đáp ứng yêu cầu thực tiễn.

III. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA DỰ ÁN PHÁP LỆNH QUẢN LÝ THỊ TRƯỜNG
1. Quy định về vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Quản lý thị trường
Pháp lệnh quy định rõ vị trí, vai trò của Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách, chủ lực về kiểm tra, kiểm soát thị trường và bảo đảm việc chấp hành pháp luật thương mại ở thị trường trong nước, góp phần nâng cao vị trí, vai trò pháp lý của Quản lý thị trường, đặt dưới sự chỉ đạo, quản lý thống nhất của Bộ trưởng Bộ Công Thương, tạo cơ sở pháp lý kiện toàn, phát triển, củng cố lực lượng, xây dựng lực lượng Quản lý thị thị trường đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, phù hợp với chủ trương của Đảng tại Nghị quyết số 12/NQ-TW ngày 03 tháng 01 năm 1996 của Bộ Chính trị là: “xây dựng lực lượng Quản lý thị trường theo yêu cầu chính quy, tổ chức chặt chẽ”. Đảm bảo sự chỉ đạo, điều hành tập trung, thống nhất trong việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về Quản lý thị trường, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của tổ chức và công tác quản lý thị trường, đồng thời phù hợp với Chương trình cải cách hành chính của Chính phủ. 

Tác động đối với kinh tế-xã hội

Phát huy vai trò của Quản lý thị trường trong hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường và bảo đảm việc chấp hành pháp luật thương mại ở thị trường trong nước, góp phần phát triển nền kinh tế thị trường, cạnh tranh lành mạnh, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của doanh nghiệp và người tiêu dùng.
Tác động đối với hệ thống văn bản pháp lý

Pháp lệnh quy định những vấn đề có tính chiến lược, định hướng phát triển trong thời gian tới đối với lực lượng Quản lý thị trường theo hướng hình thành mô hình tổ chức theo ngành dọc, quản lý tập trung thống nhất từ trung ương đến địa phương. Ban hành Pháp lệnh Quản lý thị trường đặt ra yêu cầu sửa đổi, bổ sung và ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật dưới luật (các nghị định, thông tư...) quy định về tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường. 

2. Quy định về hoạt động kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường

a) Vấn đề bất cập

Hiện nay các quy định về hoạt động kiểm tra, kiểm soát theo thủ tục hành chính của Quản lý thị trường chủ yếu được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật do Bộ trưởng Bộ Công Thương ban hành như Thông tư số 24/2009/TT-BCT ngày 24 tháng 8 năm 2009 quy định về công tác quản lý địa bàn của cơ quan Quản lý thị trường; Thông tư số 09/2013/TT-BCT ngày 02 tháng 5 năm 2013 quy định về hoạt động kiểm tra và xử lý vi phạm hành chính của Quản lý thị trường; Thông tư số 13/2014/TT-BCT ngày 14 tháng 5 năm 2014 quy định về hoạt động công vụ của công chức Quản lý thị trường ; Quyết định số 20/2008/QĐ-BCT ngày 31 tháng 7 năm 2008 về việc ban hành Quy chế kiểm tra nội bộ việc chấp hành pháp luật trong hoạt động kiểm tra và xử lý vi phạm hành chính của lực lượng Quản lý thị trường... 
Hoạt động kiểm tra kiểm soát của Quản lý thị trường tác động trực tiếp và thể hiện ở mức độ nhất định sự can thiệp của Nhà nước đối với quyền tự do kinh doanh của công dân. Bởi vậy, việc điều chỉnh các hoạt động này bởi các văn bản quy phạm pháp luật dưới luật chưa bảo đảm nguyên tắc Hiến định về bảo đảm và bảo vệ quyền cơ bản của công dân. Bên cạnh đó, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật hiện tại về hoạt động kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường có hiệu lực pháp lý thấp, phần nào ảnh hưởng đến hiệu lực, hiệu quả đối với hoạt động kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường.
b) Mục tiêu giải quyết vấn đề

Bảo đảm tính minh bạch và hiệu lực pháp lý của quy định pháp luật điều chỉnh hoạt động kiểm tra kiểm soát đối với tổ chức, cá nhân kinh doanh trên thị trường; nâng cao hiệu quả hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường, bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ trong hoạt động kiểm tra, kiểm soát của các cơ quan, lực lượng chức năng.

c) Các phương án

- Phương án 1: Pháp lệnh quy định cụ thể hoạt động kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường.

- Phương án 2: Pháp lệnh chỉ quy định các nguyên tắc, vấn đề cơ bản về hoạt động kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường,  giao Chính phủ quy định chi tiết về căn cứ, hình thức, trình tự, thủ tục hoạt động kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường.
d) Đánh giá tác động

- Phương án 1: Ưu điểm của Phương án này là hệ thống hóa các quy định về hoạt động kiểm tra của Quản lý thị trường, bảo đảm tính thống nhất, tính đồng bộ của hệ thống pháp luật. Tuy nhiên, việc quy định toàn bộ nội dung cụ thể về đối tượng, nội dung, căn cứ, hình thức và trình tự, thủ tục kiểm tra, kiểm soát thị trường sẽ không bảo đảm tính hợp lý về kết cấu, bố cục của Pháp lệnh. Các quy định về căn cứ, hình thức và trình tự, thủ tục kiểm tra, kiểm soát thị trường gồm nhiều nội dung, không thể quy định hết tại Pháp lệnh. 
- Phương án 2: Dự kiến Pháp lệnh chỉ quy định những vấn đề cơ bản của hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường như nguyên tắc thực hiện kiểm tra, kiểm soát thị trường; đối tượng kiểm tra, nội dung ... ; giao Chính phủ quy định chi tiết về căn cứ, hình thức và trình tự, thủ tục hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường. Phương án này góp phần bảo đảm tính minh bạch, tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật về kiểm tra, kiểm soát thị trường. 
d) Đánh giá tác động

- Phương án 1: Phương án này không làm xáo trộn hệ thống tổ chức các cơ quan, lực lượng chức năng có nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát thị trường hiện nay và hệ thống pháp luật không có thay đổi, không làm phát sinh các chi phí từ việc thay đổi chính sách quy định về hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường. Tuy nhiên, nếu theo Phương án này thì không giải quyết được các bất cập, khó khăn, vướng mắc hiện nay của hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường như đã đề cập ở trên. 

- Phương án 2: Dự kiến Pháp lệnh quy định cụ thể về trách nhiệm kiểm tra, kiểm soát thị trường. Trong đó quy định rõ Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách, chịu trách nhiệm chính trong việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát thị trường. Các cơ quan Công an nhân dân, Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển, Hải quan, Thuế và Thanh tra chuyên ngành thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát thị trường theo chức năng, nhiệm vụ được giao.

Tác động đối với nhà nước

 Phương án này thực tế không làm xáo trộn về phân công chức năng, nhiệm vụ hiện nay về kiểm tra, kiểm soát thị trường của các cơ quan, lực lượng chức năng, trong đó có Quản lý thị trường. Pháp lệnh quy định các cơ quan Công an nhân dân, Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển, Hải quan, Thuế và Thanh tra chuyên ngành thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát thị trường theo chức năng, nhiệm vụ được giao. Quản lý thị trường có vị trí, vai trò là lực lượng nòng cốt, chuyên trách trong hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường đã được quy định tại Nghị định số 10/CP ngày 23 tháng 01 năm 1995; Nghị định số 27/2008/NĐ-CP và các văn bản quy phạm pháp luật khác. Do đó, quy định này của Pháp lệnh tiếp tục khẳng định vị trí vai trò của Quản lý thị trường, tương xứng với các cơ quan, lực lượng chức năng khác có nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát thị trường được quy định tại các Luật như Công an nhân dân, Hải quan, Thuế… 

Tác động đối với kinh tế-xã hội

 Việc xây dựng và ban hành một văn bản quy phạm pháp luật có giá trị pháp lý cao nhằm phân định rõ vị trí, vai trò, trách nhiệm của các cơ quan, lực lượng chức năng trong công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường. Đồng thời xác định rõ vị trí, vai trò của Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách, chịu trách nhiệm chính kiểm tra, kiểm soát thị trường, làm đầu mối chủ trì, phối hợp với các cơ quan, lực lượng chức năng đấu tranh chống và xử lý vi phạm hành chính đối với các vi phạm pháp luật của cá nhân, tổ chức kinh doanh ở thị trường trong nước. Quy định này phù hợp xu thế hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay, tăng cường hiệu quả công tác đấu tranh phòng chống vi phạm pháp luật trong hoạt động thương mại ở thị trường trong nước, bảo đảm phát triển thương mại bền vững, bảo vệ hoạt động sản xuất, kinh doanh hợp pháp của các chủ thể kinh doanh, lợi ích của người tiêu dùng và lợi ích xã hội.

3. Quy định về công chức Quản lý thị trường, chế độ, chính sách và điều kiện làm việc của Quản lý thị trường 

a) Vấn đề bất cập

Hệ thống pháp luật quy định về công chức Quản lý thị trường, chế độ, chính sách và điều kiện làm việc của Quản lý thị trường chưa đầy đủ, thống nhất, đồng bộ đã làm hạn chế hiệu quả hoạt động kiểm tra, kiểm soát của Quản lý thị trường. Thực tế việc chuẩn hóa nhằm nâng cao chất lượng cho đội ngũ công chức ngày càng cấp thiết nhưng việc quản lý, sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng kiến thức nghiệp vụ cho đội ngũ công chức quản lý thị trường ở địa phương mỗi nơi mỗi khác và không theo kịp định hướng chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Công Thương và những đòi hỏi phát sinh từ thực tiễn phát triển của kinh tế thị trường. Về công tác tổ chức bộ máy, cán bộ, trên cơ sở quy định chung, Nghị định số 10/CP, Nghị định số 27/2008/NĐ-CP của Chính phủ đã quy định về thẩm quyền thành lập đơn vị; điều kiện, tiêu chuẩn xem xét, điều động, bổ nhiệm, luân chuyển công chức. Tuy nhiên, trong nhiều năm tình trạng áp dụng, thực hiện quy định này không thống nhất. Việc thực hiện luân chuyển công chức theo quy định tại Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27 tháng 10 năm 2007 của Chính phủ quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức được sửa đổi, bổ sung theo Nghị định số 150/2013/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ chỉ được tiến hành trong phạm vi nội bộ Chi cục Quản lý thị trường các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nên mục đích chủ động phòng ngừa tham nhũng tiêu cực trong lực lượng có nhiều hạn chế. 
b) Mục tiêu giải quyết vấn đề
 Chuẩn hóa, nâng cao chất lượng cho đội ngũ công chức Quản lý thị trường, xây dựng đội ngũ công chức Quản lý thị trường chính quy, hiện đại đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước trên cơ sở bảo đảm đầy đủ các điều kiện làm việc cho lực lượng Quản lý thị trường từ trung ương đến địa phương.

c) Các phương án

- Phương án 1: Không quy định vấn đề này tại dự thảo Pháp lệnh, giao Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Công Thương quy định.

- Phương án 2: Quy định công chức Quản lý thị trường, chế độ, chính sách và điều kiện làm việc của Quản lý thị trường tại Pháp lệnh
d) Đánh giá tác động

- Phương án 1: Theo Phương án này sẽ không giải quyết được những bất cập hiện nay về công tác tổ chức cán bộ của Quản lý thị trường cũng như bảo đảm các ưu tiên về đầu tư nguồn lực, chế độ chính sách đối với công chức Quản lý thị trường, góp phần hạn chế tiêu cực trong thực thi công vụ của công chức Quản lý thị trường. 

Phương án 2: Quy định công chức Quản lý thị trường, chế độ, chính sách và điều kiện làm việc của Quản lý thị trường tại Pháp lệnh góp phần giải quyết được những khó, vướng mắc trong các quy định về chế độ, chính sách đối với công chức Quản lý thị trường, bảo đảm thực hiện thống nhất trong đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật cũng như chế độ chính sách cho lực lượng Quản lý thị trường từ trung ương đến địa phương.

IV. KẾT LUẬN

Trên cơ sở những nghiên cứu và phân tích trên, Bộ Công thương cho rằng việc ban hành Pháp lệnh Quản lý thị trường để tạo lập cơ sở pháp lý thống nhất, minh bạch cho việc tổ chức và thực hiện hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường, phát hiện và xử lý hành chính các hành vi vi phạm pháp luật của các tổ chức, cá nhân kinh doanh trên thị trường trong nước, nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về thương mại, bảo đảm quyền tự do kinh doanh và môi trường kinh doanh lành mạnh, bảo vệ lợi ích người tiêu dùng là rất cần thiết, là phương án tối ưu và việc thực thi Pháp lệnh có tính khả thi và phù hợp với điều kiện kinh tế, xã hội của Việt Nam./.
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