CÁC HÀNH VI BỊ XỬ PHẠT VI PHẠM
1. Vi phạm về hoạt động kinh doanh theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (GCN ĐKKD)
- Hoạt động kinh doanh dưới hình thức DN mà không có GCN ĐKDN.
- Tiếp tục hoạt động kinh doanh khi đã bị đình chỉ hoạt động kinh doanh hoặc thu hồi GCN ĐKKD.
- Kinh doanh ngành nghề thuộc danh mục ngành nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện.
2. Vi phạm về hoạt động kinh doanh theo giấy phép
- Tự viết thêm, tẩy xóa, sửa chữa nội dung ghi trong GPKD HH, DV hạn chế kinh doanh.
- Cho thuê, cho mượn, đưa cầm cố, thế chấp, bán, chuyển nhượng GPKD HH, DV hạn chế kinh doanh;
- Thuê, mượn, nhận cầm cố, thế chấp, mua, nhận chuyển nhượng GPKD HH, DV hạn chế kinh doanh.
- Sử dụng GPKD HH, DV hạn chế kinh doanh của thương nhân khác để kinh doanh;
- Kinh doanh không đúng phạm vi, đối tượng, quy mô, thời gian, địa bàn, địa điểm, mặt hàng ghi trong GPKD HH, DV hạn chế kinh doanh được cấp.
- Kinh doanh HH, DV hạn chế kinh doanh mà không có GPKD HH, DV hạn chế kinh doanh ;
- Kinh doanh HH, DV hạn chế kinh doanh khi GPKD HH, DV hạn chế kinh doanh được cấp đã hết hiệu lực.
- Tiếp tục hoạt động kinh doanh khi đã bị cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền đình chỉ hoạt động kinh doanh, tước quyền sử dụng hoặc thu hồi GPKD HH, DV hạn chế kinh doanh.
- Người sản xuất công nghiệp hoặc người kinh doanh phân phối, bán buôn sản phẩm rượu, sản phẩm thuốc lá và nguyên liệu thuốc lá vi phạm hành chính.
3. Sản xuất tem, nhãn, bao bì giả

4. Vi phạm về thời hạn sử dụng của hàng hóa, hàng hóa không rõ nguồn gốc, xuất xứ và có vi phạm khác

5. Vi phạm về kinh doanh thuốc lá điếu nhập lậu
- Kinh doanh thuốc lá điếu nhập lậu
- Chủ phương tiện vận tải hoặc người điều khiển phương tiện vận tải có hành vi vận chuyển thuốc lá điếu nhập lậu;

- Chủ kho tàng, bến bãi, nhà ở có hành vi tàng trữ thuốc lá điếu nhập lậu;

- Người có hành vi giao nhận thuốc lá điếu nhập lậu.

6. Vi phạm về xuất xứ hàng hóa xuất nhập khẩu
- Tự ý tẩy xóa, sửa chữa làm sai lệch nội dung GCN xuất xứ hàng hóa xuất khẩu hoặc văn bản chấp thuận tự chứng nhận xuất xứ hàng hóa xuất khẩu.

- Cung cấp các tài liệu, chứng từ không đúng sự thật khi xin cấp hoặc khi xác minh GCN xuất xứ hàng hóa xuất khẩu hoặc khi đề nghị được tự chứng nhận xuất xứ hàng hóa xuất khẩu.

- Tự chứng nhận sai xuất xứ hàng hóa xuất khẩu khi tự chứng nhận xuất xứ hàng hóa;

- Làm giả GCN xuất xứ hàng hóa xuất nhập khẩu hoặc chứng từ tự chứng nhận xuất xứ hàng hóa xuất khẩu; 

- Sử dụng GCN xuất xứ giả hoặc chứng từ chứng minh xuất xứ giả cho hàng hóa nhập khẩu. 

7. Hành vi vi phạm về đăng ký hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung

- Không thực hiện yêu cầu của CQNN về việc hủy bỏ hoặc sửa đổi nội dung hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung vi phạm pháp luật về bảo vệ quyền lợi NTD hoặc trái với nguyên tắc chung về giao kết hợp đồng.
- Không đăng ký hoặc không đăng ký lại hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung về bảo vệ quyền lợi NTD ;
- Không thông báo cho NTD về việc thay đổi hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung ;

- Không áp dụng đúng hợp đồng theo mẫu, điều kiện giao dịch chung đã đăng ký về bảo vệ quyền lợi NTD .
8. Hành vi vi phạm về hợp đồng giao kết từ xa
- Không cung cấp đầy đủ, rõ ràng các thông tin ;

- Không hoàn lại tiền trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày NTD tuyên bố đơn phương chấm dứt thực hiện hợp đồng hoặc không trả lãi đối với khoản tiền chậm trả cho NTD ;

- Hạn chế hoặc cản trở NTD đơn phương chấm dứt thực hiện hợp đồng trong thời hạn mười ngày kể từ ngày giao kết hợp đồng trong trường hợp tổ chức, cá nhân kinh doanh cung cấp không đúng, không đầy đủ thông tin ;

- Buộc hoặc yêu cầu NTD phải trả chi phí để được phép thực hiện việc chấm dứt hợp đồng đã giao kết ngoại trừ chi phí đối với phần HH, DV đã được NTD sử dụng.

9. Hành vi vi phạm về hợp đồng bán hàng tận cửa

- Không giải thích đầy đủ, chính xác cho NTD về điều kiện của hợp đồng, các thông tin liên quan đến HH, DV sẽ giao dịch với NTD;

- Hợp đồng bán hàng tận cửa không được lập thành văn bản và giao cho NTD một bản , trừ trường hợp các bên có thỏa thuận khác.
10. Hành vi vi phạm về trách nhiệm bảo hành
- Không cung cấp cho NTD giấy tiếp nhận bảo hành trong đó ghi rõ thời gian thực hiện bảo hành

11. Vi phạm khác trong quan hệ với khách hàng, NTD
- Không đền bù, trả lại tiền hoặc đổi lại HH, DV cho khách hàng, NTD do nhầm lẫn;

- Đánh tráo, gian lận HH, DV khi giao hàng, cung ứng dịch vụ cho khách hàng, NTD;

- Không đền bù, trả lại tiền hoặc đổi lại HH, DV bị đánh tráo, gian lận cho khách hàng, NTD;

- Tự ý bớt lại bao bì, phụ tùng, linh kiện thay thế, hàng khuyến mại, tài liệu kỹ thuật và hướng dẫn sử dụng kèm theo khi bán hàng, cung cấp dịch vụ.

- Thực hiện hoạt động xúc tiến thương mại, đề nghị giao dịch trực tiếp với đối tượng là người không có năng lực hành vi dân sự hoặc người mất năng lực hành vi dân sự;

- Yêu cầu hoặc buộc NTD thanh toán chi phí HH, DV đã cung cấp mà không có thỏa thuận trước;
- Lợi dụng hoàn cảnh khó khăn của NTD hoặc thiên tai, dịch bệnh để cung cấp HH,DV không bảo đảm chất lượng
- Không giải trình hoặc giải trình không đúng thời hạn hoặc không cung cấp thông tin, tài liệu, bằng chứng theo yêu cầu của CQNN về bảo vệ quyền lợi NTD ;

- Từ chối tiếp nhận yêu cầu tiến hành thương lượng của NTD hoặc không tiến hành thương lượng với NTD trong thời hạn không quá 07 ngày làm việc 

12. Hành vi vi phạm về thiết lập website TMĐT hoặc ứng dụng TMĐT trên nền tảng di động (sau đây gọi là ứng dụng TMĐT)

- Không bổ sung hồ sơ thông báo liên quan đến website TMĐT bán hàng hoặc ứng dụng TMĐT bán hàng trên nền tảng di động (sau đây gọi là ứng dụng TMĐT bán hàng) ;

- Không bổ sung hồ sơ đăng ký liên quan đến website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT trên nền tảng di động (sau đây gọi là ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT) ;

- Không thông báo sửa đổi, bổ sung  khi có sự thay đổi thông tin liên quan đến website TMĐT bán hàng hoặc ứng dụng TMĐT bán hàng sau khi đã thông báo;

- Không tuân thủ quy định về hình thức, quy cách công bố thông tin trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT.

- Cung cấp thông tin không đầy đủ hoặc sai lệch khi thông báo với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền về việc thiết lập website TMĐT bán hàng hoặc ứng dụng TMĐT bán hàng;
- Công bố thông tin đăng ký trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT không đúng với nội dung đã đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.

- Thiết lập website TMĐT bán hàng hoặc ứng dụng TMĐT bán hàng mà không thông báo với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền ;

- Không thông báo sửa đổi, bổ sung khi có sự thay đổi thông tin liên quan đến website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT đã đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền .

- Thiết lập website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT khi chưa được xác nhận đăng ký ;

- Nhận chuyển nhượng website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT mà không làm thủ tục chuyển nhượng hoặc không tiến hành đăng ký lại ;

- Cung cấp dịch vụ TMĐT không đúng với hồ sơ đăng ký;

- Gian dối hoặc cung cấp thông tin sai sự thật khi đăng ký website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT;

- Giả mạo thông tin đăng ký trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT;

- Tiếp tục hoạt động cung cấp dịch vụ TMĐT sau khi chấm dứt hoặc bị hủy bỏ đăng ký.
13. Hành vi vi phạm về thông tin và giao dịch trên website TMĐT hoặc ứng dụng TMĐT
- Không cung cấp đầy đủ cho khách hàng thông tin về tổ chức, cá nhân sở hữu website, thông tin về HH, DV, giá cả, vận chuyển, giao nhận, phương thức thanh toán, các điều khoản hợp đồng và điều kiện giao dịch chung trước khi khách hàng tiến hành giao kết hợp đồng sử dụng chức năng đặt hàng trực tuyến;

- Không cho phép khách hàng rà soát, bổ sung, sửa đổi hoặc xác nhận nội dung giao dịch trước khi sử dụng chức năng đặt hàng trực tuyến;

- Thiết lập website hoặc ứng dụng TMĐT mà không công bố thông tin minh bạch, đầy đủ về quy trình, thủ tục chấm dứt hợp đồng .

- Sử dụng đường dẫn để cung cấp thông tin trái ngược hoặc sai lệch so với thông tin được công bố tại khu vực website hoặc ứng dụng TMĐT;

- Can thiệp vào hệ điều hành và trình duyệt internet tại các thiết bị điện tử truy cập vào website hoặc ứng dụng TMĐT nhằm buộc khách hàng lưu lại website hoặc các thông tin trên ứng dụng trái với ý muốn của mình.

- Cung cấp thông tin sai lệch về thương nhân, tổ chức, cá nhân sở hữu website hoặc ứng dụng TMĐT, thông tin về HH, DV, giá cả, vận chuyển, giao nhận, phương thức thanh toán, các điều khoản hợp đồng và điều kiện giao dịch chung trên website TMĐT hoặc ứng dụng TMĐT;

- Không cho phép khách hàng lưu trữ thông tin xác nhận nội dung giao dịch sau khi tiến hành giao kết hợp đồng sử dụng chức năng đặt hàng trực tuyến trên website TMĐT hoặc ứng dụng TMĐT;

- Thiết lập website hoặc ứng dụng TMĐT hoặc website cung cấp các dịch vụ trực tuyến khác mà không cung cấp cho khách hàng công cụ trực tuyến để khách hàng có thể gửi yêu cầu chấm dứt hợp đồng khi hết nhu cầu;

- Triển khai chức năng thanh toán trực tuyến trên website TMĐT hoặc ứng dụng TMĐT nhưng không có cơ chế để khách hàng rà soát và xác nhận thông tin chi tiết về từng giao dịch thanh toán trước khi sử dụng chức năng này để thực hiện việc thanh toán;

- Không lưu trữ dữ liệu về các giao dịch thanh toán thực hiện qua hệ thống của mình theo thời hạn quy định.

- Sử dụng các đường dẫn, biểu trưng hoặc công nghệ để gây nhầm lẫn về mối liên hệ với tổ chức, cá nhân khác;

- Giả mạo thông tin của thương nhân, tổ chức, cá nhân khác để tham gia hoạt động TMĐT;

- Không triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn, bảo mật cho giao dịch thanh toán của khách hàng.

- Giả mạo hoặc sao chép giao diện website TMĐT hoặc ứng dụng TMĐT của thương nhân, tổ chức, cá nhân khác để kiếm lợi hoặc để gây nhầm lẫn, gây mất lòng tin của khách hàng đối với thương nhân, tổ chức, cá nhân đó;

- Đánh cắp, sử dụng, tiết lộ, chuyển nhượng, bán các thông tin liên quan đến bí mật kinh doanh của thương nhân, tổ chức khác hoặc TTCN của NTD trong TMĐT khi chưa được sự đồng ý của các bên liên quan.

- Lừa đảo khách hàng trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT;

- Lợi dụng danh nghĩa hoạt động kinh doanh TMĐT để huy động vốn trái phép;

14. Hành vi vi phạm về cung cấp dịch vụ TMĐT
- Không công bố rõ trên website quy trình tiếp nhận, trách nhiệm xử lý khiếu nại của khách hàng và cơ chế giải quyết tranh chấp liên quan đến hợp đồng được giao kết trên website khuyến mại trực tuyến;

- Không công khai cơ chế giải quyết các tranh chấp phát sinh trong quá trình giao dịch trên sàn giao dịch TMĐT và website đấu giá trực tuyến hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT;

- Không hỗ trợ khách hàng bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp khi phát sinh mâu thuẫn với người bán trong giao dịch trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT.

- Thiết lập chức năng đặt hàng trực tuyến trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT để cho phép thương nhân, tổ chức, cá nhân có thể thực hiện giao kết hợp đồng, nhưng quy trình giao kết hợp đồng không tuân thủ quy định của pháp luật;

- Không đảm bảo an toàn cho TTCN của NTD và thông tin liên quan đến bí mật kinh doanh của thương nhân, tổ chức, cá nhân tham gia giao dịch trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT.

- Không công bố quy chế hoặc công bố quy chế trên website khác với thông tin tại hồ sơ đăng ký website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT đã được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền xác nhận;

- Thay đổi các nội dung của quy chế website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT mà không thông báo cho các chủ thể sử dụng dịch vụ trước khi áp dụng những thay đổi đó;

- Không yêu cầu thương nhân, tổ chức, cá nhân là người bán trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT cung cấp thông tin ;

- Không lưu trữ thông tin đăng ký của thương nhân, tổ chức, cá nhân tham gia website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT;

- Không công bố đầy đủ thông tin về HH, DV được khuyến mại trên website khuyến mại trực tuyến hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT ;

- Thiết lập website đấu giá trực tuyến hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT nhưng không cung cấp công cụ để người bán hàng có thể thông báo, niêm yết công khai, đầy đủ, chính xác các thông tin cần thiết có liên quan đến hàng hóa đấu giá, bao gồm cả hình ảnh về hàng hóa và các tài liệu giới thiệu kèm theo;

- Thiết lập website đấu giá trực tuyến hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT nhưng hệ thống kỹ thuật phục vụ hoạt động đấu giá trực tuyến không tuân thủ quy định của pháp luật;

- Không có biện pháp ngăn chặn và loại bỏ khỏi website TMĐT hoặc ứng dụng TMĐT những thông tin bán HH, DV thuộc danh mục HH, DV cấm kinh doanh  của pháp luật và hàng hóa hạn chế kinh doanh 

- Không có biện pháp xử lý khi phát hiện hoặc nhận được phản ánh về hành vi kinh doanh vi phạm pháp luật trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT;

- Không cung cấp thông tin và hỗ trợ cơ quan quản lý nhà nước điều tra các hành vi kinh doanh vi phạm pháp luật trên website cung cấp dịch vụ TMĐT hoặc ứng dụng trung gian cung cấp dịch vụ TMĐT;

- Không thực hiện nghĩa vụ thống kê, báo cáo .

- Tổ chức mạng lưới kinh doanh, tiếp thị cho dịch vụ TMĐT trong đó mỗi người tham gia phải đóng một khoản tiền ban đầu để mua dịch vụ và được nhận tiền hoa hồng, tiền thưởng hoặc lợi ích kinh tế khác từ việc vận động người khác tham gia mạng lưới.

15. Hành vi vi phạm về bảo vệ TTCN trong TMĐT
- Chính sách bảo vệ TTCN không đúng quy định;

- Không hiển thị cho NTD chính sách bảo vệ TTCN tại vị trí dễ thấy trên website TMĐT.

- Không hiển thị cho NTD chính sách bảo vệ TTCN trước hoặc tại thời điểm thu thập thông tin;

- Không tiến hành kiểm tra, cập nhật, điều chỉnh, hủy bỏ TTCN khi có yêu cầu của chủ thể thông tin.

- Không thiết lập cơ chế tiếp nhận và giải quyết khiếu nại của NTD liên quan đến việc TTCN bị sử dụng sai mục đích hoặc phạm vi đã thông báo;

- Không xây dựng, ban hành và thực hiện chính sách đảm bảo an toàn, an ninh cho việc thu thập và sử dụng TTCN của NTD.

- Thu thập TTCN của NTD mà không được sự đồng ý trước của chủ thể thông tin; 

- Thiết lập cơ chế mặc định buộc NTD phải đồng ý với việc TTCN của mình bị chia sẻ, tiết lộ hoặc sử dụng cho mục đích quảng cáo và các mục đích thương mại khác;

- Sử dụng TTCN của NTD không đúng với mục đích và phạm vi đã thông báo.

17. Hành vi vi phạm về hoạt động bán hàng đa cấp (BHĐC)
- Thực hiện hoạt động BHĐC khi chưa được cấp thẻ thành viên
- Không xuất trình thẻ thành viên khi giới thiệu hàng hoá hoặc tiếp thị bán hàng;

- Không cung cấp đầy đủ những thông tin về DN và hàng hóa kinh doanh theo phương thức đa cấp của DN  khi bảo trợ một người khác tham gia vào mạng lưới BHĐC.

- Không tuân thủ quy định trong quy tắc hoạt động, chương trình trả thưởng của DN trong hồ sơ đề nghị cấp GCN đăng ký hoạt động BHĐC;

- Cung cấp thông tin không trung thực hoặc không chính xác về hàng hóa được chào bán.

- Yêu cầu người muốn tham gia BHĐC trả một khoản tiền nhất định, nộp tiền đặt cọc hoặc phải mua một lượng hàng nhất định dưới bất kỳ hình thức nào để được quyền tham gia mạng lưới BHĐC.

- Người BHĐC cung cấp thông tin sai lệnh hoặc gây nhầm lẫn về lợi ích của việc tham gia BHĐC hoặc tính chất, công dụng của hàng hóa hoặc hoạt động của thương nhân BHĐC để dụ dỗ người khác tham gia.

- Tổ chức hội thảo, hội nghị khách hàng, hội thảo giới thiệu sản phẩm hoặc đào tạo mà không được thương nhân BHĐC ủy quyền bằng văn bản;

- Lôi kéo, dụ dỗ, mua chuộc người tham gia BHĐC của thương nhân khác tham gia vào mạng lưới của thương nhân BHĐC mà mình đang tham gia;

- Lợi dụng chức vụ, quyền hạn, địa vị xã hội để yêu cầu người khác tham gia vào mạng lưới BHĐC hoặc mua hàng hóa kinh doanh theo phương thức đa cấp.

- Không đáp ứng đầy đủ các điều kiện đăng ký hoạt động BHĐC  của pháp luật trong quá trình hoạt động BHĐC;

- Không thực hiện thủ tục đề nghị sửa đổi, bổ sung GCN đăng ký hoạt động BHĐC khi có thay đổi liên quan đến hồ sơ đề nghị cấp GCN đăng ký hoạt động BHĐC ;

- Không thực hiện thủ tục đề nghị cấp lại GCN đăng ký hoạt động BHĐC khi GCN đăng ký hoạt động BHĐC bị mất, bị rách hoặc bị tiêu hủy ;

- Cung cấp thông tin gian dối trong hồ sơ đề nghị cấp GCN đăng ký hoạt động BHĐC;

- Giao kết hợp đồng BHĐC với người không đủ điều kiện;

- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng, không đầy đủ việc đào tạo người tham gia BHĐC;

- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng, không đầy đủ việc cấp, đổi, thu hồi thẻ thành viên BHĐC;

- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng, không đầy đủ việc công bố công khai và cung cấp cho người có dự định tham gia BHĐC các thông tin, tài liệu;

- Không giám sát thường xuyên hoạt động của người BHĐC để bảo đảm người tham gia BHĐC thực hiện đúng Quy tắc hoạt động, Chương trình trả thưởng;

- Không khấu trừ tiền thuế thu nhập cá nhân của người tham gia BHĐC trước khi chi trả hoa hồng, tiền thưởng hoặc lợi ích kinh tế khác;

- Không quản lý người BHĐC qua thẻ thành viên;

- Không thông báo hoặc thông báo không đúng, không đầy đủ cho người tham gia BHĐC những hàng hóa thuộc diện không được DN mua lại trước khi mua hàng;

- Ký kết hợp đồng với người tham gia BHĐC không bằng hình thức văn bản hoặc không bao gồm đầy đủ các nội dung cơ bản  của pháp luật.

- Không thực hiện đúng quy định về đối tượng kinh doanh theo phương thức đa cấp hoặc kinh doanh theo phương thức đa cấp đối với hàng hóa chưa đăng ký;

- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng, không đầy đủ các nghĩa vụ khi tạm ngừng hoạt động BHĐC hoặc tiếp tục hoạt động BHĐC sau thời gian tạm ngừng;

- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng, không đầy đủ việc thông báo khi chấm dứt hoạt động BHĐC;

- Tổ chức hoạt động BHĐC khi chưa có xác nhận của Sở Công Thương;

- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng, không đầy đủ nghĩa vụ thông báo đến Sở Công Thương nơi tổ chức hội nghị, hội thảo, đào tạo;

- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng, không đầy đủ nghĩa vụ mua lại hàng hóa đã bán cho người tham gia BHĐC khi người tham gia BHĐC có yêu cầu;

- Trả cho người tham gia BHĐC tổng giá trị hoa hồng, tiền thưởng và các lợi ích kinh tế khác trong một năm vượt quá 40% doanh thu;

- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng, không đầy đủ nghĩa vụ khi chấm dứt hợp đồng tham gia BHĐC;

- Rút khoản tiền ký quỹ trong quá trình thương nhân hoạt động BHĐC khi chưa được đồng ý;

- Không thực hiện việc ký quỹ hoặc cung cấp văn bản xác nhận nộp tiền ký quỹ mới cấp GCN đăng ký hoạt động BHĐC khi có thay đổi trụ sở sang tỉnh thành khác;

- Không thực hiện, thực hiện không đúng, không đầy đủ nghĩa vụ báo cáo định kỳ về hoạt động BHĐC;

- Không thông báo với Sở Công Thương sau khi sửa đổi, bổ sung GCN đăng ký hoạt động BHĐC;

- Thông báo tổ chức hội thảo, hội nghị, đào tạo nhưng thực hiện không đúng, không đầy đủ như đã thông báo.

- Kinh doanh theo phương thức đa cấp mà không đăng ký
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