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TỜ TRÌNH
Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13 tháng 05 năm 2014 của Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn về tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam
 
Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải

	Thực hiện Quyết định số 4877/QĐ-BGTVT ngày 23/12/2014 của Bộ Giao thông vận tải Ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 của Bộ Giao thông vận tải; Tổng cục Đường bộ Việt Nam trình Bộ Giao thông vận tải dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải Hướng dẫn về tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam (sau đây gọi tắt là “Thông tư”) như sau:
1. Sự cần thiết và căn cứ pháp lý ban hành Thông tư 
Căn cứ Hiệp định giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa về quá cảnh hàng hóa ký ngày 09 tháng 4 năm 1994.
  Căn cứ Hiệp định quá cảnh hàng hóa giữa Chính phủ Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào ký ngày 13 tháng 3 năm 2009.
Căn cứ Hiệp định quá cảnh hàng hóa giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Hoàng gia Campuchia ký ngày 26 tháng 12 năm 2013.
Căn cứ Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 12 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài.
Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải Hướng dẫn về tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam.
Sau một thời gian triển khai thực hiện, Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải đã đáp ứng nhu cầu cho việc vận chuyển quá cảnh hàng hóa. Tuy nhiên, trong thời gian qua một số địa phương doanh nghiệp đã đề nghị bổ sung thêm các tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa mới,   ngày 07/01/2015 của Bộ Giao thông vận tải ban hành Quyết định số 30/QĐ-BGTVT Công bố tạm thời bổ sung một số tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam. Để tạo thuận lợi hơn cho việc vận chuyển quá cảnh hàng hóa, theo đề nghị của một số địa phương, đơn vị vận tải và giảm thời gian, chi phí vận tải quá cảnh hàng hóa, Bộ Giao thông vận tải cần ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT  ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải Hướng dẫn về tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam.
2. Quá trình soạn thảo Thông tư 
Quá trình soạn thảo Thông tư, Tổng cục Đường bộ Việt Nam đã căn cứ vào các nội dung sau đây:
- Quyết định số 4877/QĐ-BGTVT ngày 23/12/2014 của Bộ Giao thông vận tải Ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 của Bộ Giao thông vận tải, trong đó giao Tổng cục Đường bộ Việt Nam xây dựng Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải Hướng dẫn về tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam.
- Các ý kiến đề xuất các tuyến đường vận chuyển hàng hóa quá cảnh mới của: Cục Đường sắt Việt Nam, Cục Đường thủy nội địa Việt Nam, Cục Hàng không Việt Nam, Sở GTVT các tỉnh thành phố, Hiệp hội vận tải, Tổng Công ty Hàng hải Việt Nam theo công văn số 14375/BGTVT-VT ngày 12/11/2014 của Bộ Giao thông vận tải về việc đề xuất bổ sung tuyến vận chuyển quá cảnh hàng hóa.
Do đã có các ý kiến đề xuất các tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa mới của các tổ chức, cơ quan, đơn vị theo công văn số công văn số 14375/BGTVT-VT ngày 12/11/2014 của Bộ Giao thông vận tải, nên Tổng cục Đường bộ Việt Nam không lấy ý kiến của các tổ chức, cơ quan, đơn vị có liên quan. 
3. Những nội dung chính được sửa đổi bổ sung so với Thông tư số 15:
- Bổ sung quy định: Căn cứ nhu cầu và điều kiện thực tế, Bộ Giao thông vận tải sẽ công bố bổ sung danh mục tuyến đường, cửa khẩu vận chuyển quá cảnh hàng hóa để các đơn vị vận tải lựa chọn thực hiện.
- Thay thế Phụ lục của Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải bằng Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư.
- Thay thế Quyết định số 30/QĐ-BGTVT ngày 07/01/2015 của Bộ Giao thông vận tải.
	4. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng:
	- Phạm vi điều chỉnh: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải Hướng dẫn về tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam.
	- Đối tượng áp dụng: Thông tư này áp dụng đối với các tổ chức và cá nhân có liên quan đến hoạt động vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam.
Dự thảo Thông tư gồm 02 Điều như sau:
Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải Hướng dẫn về tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam.
Điều 2: Hiệu lực và trách nhiệm thi hành.
Trên đây là báo cáo của Tổng cục Đường bộ Việt Nam về dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2014/TT-BGTVT ngày 13/5/2014 của Bộ Giao thông vận tải Hướng dẫn về tuyến đường vận chuyển quá cảnh hàng hóa qua lãnh thổ Việt Nam.
Tổng cục Đường bộ Việt Nam xin gửi kèm theo:
- Dự thảo Thông tư. 
- Bảng tổng hợp ý kiến đề xuất, bổ sung của các cơ quan, địa phương và tiếp thu giải trình.
- Bảng so sánh đối với văn bản sửa đổi, bổ sung. 
Tổng cục Đường bộ Việt Nam kính trình Bộ Giao thông vận tải xem xét, quyết định./.  


	Nơi nhận:	
- Như trên;
- Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường (để b/cáo);
- Tổng Cục trưởng (để b/cáo);
- Vụ VT (Bộ GTVT);
- Vụ PC-TT (TCĐBVN);
- Lưu: VT, VTải.

	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG





                 
Nguyễn Văn Quyền




1

