PAGE  
8

	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
 
Số: 959/BC-UBTVQH13
 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 19 tháng 10 năm 2015


BÁO CÁO

Giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật trưng cầu ý dân 

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội đã thảo luận, cho ý kiến về dự án Luật trưng cầu ý dân. Về cơ bản, ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tán thành với bố cục và những nội dung của dự thảo Luật, đồng thời cho ý kiến về các vấn đề, điều khoản cụ thể. Ngay sau kỳ họp, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan, tổ chức hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật. Trong quá trình tiếp thu, chỉnh lý, dự thảo Luật đã được gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, một số cơ quan, tổ chức hữu quan ở trung ương và địa phương.  
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật trưng cầu ý dân như sau:
1. Về phạm vi điều chỉnh và bố cục của dự thảo Luật 
- Nhiều ý kiến tán thành với phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật, nhưng đề nghị Luật này chỉ nên quy định mang tính nguyên tắc, xác định rõ quyền hạn, trách nhiệm, còn trình tự, thủ tục nên để quy định tại văn bản khác. Ngược lại, có ý kiến cho rằng, Luật này chỉ nên quy định về quy trình, thủ tục trưng cầu ý dân, còn nội dung trưng cầu ý dân là do Quốc hội quyết định.  
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Trình tự, thủ tục trưng cầu ý dân là một trong những nội dung quan trọng, ảnh hưởng trực tiếp đến việc tổ chức trưng cầu ý dân và kết quả trưng cầu ý dân, do vậy cần được quy định trong Luật trưng cầu ý dân để bảo đảm tính thống nhất, thuận tiện trong thực hiện. Các quy định liên quan đến việc lập danh sách cử tri và khu vực bỏ phiếu trong các cuộc trưng cầu ý dân có những điểm tương đồng nhất định đối với bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân nhưng cũng có nhiều điểm không giống nhau. Do đó, Luật này cần quy định cả về nội dung, nguyên tắc, trách nhiệm của các cơ quan và trình tự, thủ tục trưng cầu ý dân để vừa đề cao vai trò, ý nghĩa quan trọng của vấn đề trưng cầu ý dân, vừa bảo đảm để Luật có thể thi hành được ngay mà không phải chờ các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành. Vì vậy, trên cơ sở nghiên cứu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được giữ phạm vi điều chỉnh và đã chỉnh lý lại quy định tại Điều 1 của dự thảo Luật cho rõ ràng, cụ thể hơn.  
- Có ý kiến đề nghị làm rõ sự khác nhau giữa trưng cầu ý dân và lấy ý kiến nhân dân.   
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Tuy cùng là hình thức để nhân dân phát huy quyền dân chủ trực tiếp tham gia, thể hiện ý kiến với Nhà nước nhưng giữa trưng cầu ý dân và lấy ý kiến nhân dân có sự khác nhau về nội dung, hình thức và giá trị pháp lý. Về nội dung, vấn đề đưa ra trưng cầu ý dân là những vấn đề quan trọng của đất nước, có phạm vi ảnh hưởng toàn quốc và phải do Quốc hội quyết định; còn vấn đề lấy ý kiến nhân dân có thể là các vấn đề ở mức độ, phạm vi khác nhau, thuộc nhiều lĩnh vực do nhiều cơ quan quyết định, có thể là vấn đề ở tầm quốc gia (ví dụ như lấy ý kiến về các dự thảo luật quan trọng) nhưng cũng có thể chỉ là các vấn đề liên quan đến một hoặc một số địa phương cụ thể (ví dụ như lấy ý kiến về việc điều chỉnh địa giới hành chính). Về hình thức, trong trưng cầu ý dân, người dân thể hiện ý chí của mình thông qua việc bỏ phiếu kín, còn trong việc lấy ý kiến nhân dân thì các hình thức để người dân thể hiện ý chí thường linh hoạt hơn rất nhiều (có thể là bỏ phiếu, lấy ý kiến vào văn bản hoặc phát biểu trực tiếp tại các hội nghị, cuộc họp lấy ý kiến…). Về giá trị pháp lý, trưng cầu ý dân có giá trị quyết định, có thể thi hành ngay đối với vấn đề được đưa ra trưng cầu; còn kết quả lấy ý kiến nhân dân là cơ sở để cơ quan, tổ chức lấy ý kiến xem xét, quyết định. Đối tượng của việc lấy ý kiến nhân dân có thể là cơ quan, tổ chức, cá nhân, hộ gia đình,… trong khi đó, đối tượng trưng cầu ý dân chỉ gồm các cử tri. Việc ban hành Luật trưng cầu ý dân không hạn chế việc Nhà nước tổ chức lấy ý kiến nhân dân đối với những vấn đề đã được quy định trong Hiến pháp và pháp luật.

- Có ý kiến đề nghị thiết kế một chương riêng quy định về khiếu nại, tố cáo và thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo về trưng cầu ý dân.

Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, việc quy định giải quyết khiếu nại, tố cáo về từng vấn đề, trong từng giai đoạn cụ thể của quá trình tổ chức trưng cầu ý dân như đang thể hiện trong dự thảo Luật sẽ giúp việc áp dụng pháp luật được dễ dàng, thuận lợi hơn. Trong từng giai đoạn của cuộc trưng cầu ý dân, người dân biết được nơi tiếp nhận và giải quyết khiếu nại, tố cáo để thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo; cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền cũng xác định được nghĩa vụ, trách nhiệm của mình trong giải quyết khiếu nại, tố cáo. Đây cũng là kinh nghiệm kế thừa từ quá trình xây dựng và thi hành pháp luật về bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân. Do đó, đề nghị Quốc hội cho giữ như quy định của dự thảo Luật.
- Có ý kiến đề nghị ngoài hình thức biểu quyết bằng phiếu trưng cầu ý dân, cần bổ sung hình thức khác như xin chữ ký hoặc bỏ phiếu điện tử.  
 Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Trong điều kiện nước ta thì việc dự thảo Luật quy định cử tri biểu quyết bằng hình thức bỏ phiếu trực tiếp tương tự như đối với bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân là phù hợp và bảo đảm tính khả thi. Hơn nữa, thực tiễn cho thấy, việc cử tri trực tiếp đi bỏ phiếu có ý nghĩa rất lớn, tạo không khí sinh hoạt chính trị dân chủ rộng rãi trong xã hội. Đối với các hình thức biểu quyết khác, trong đó có hình thức bỏ phiếu điện tử, về lâu dài, sẽ được tiếp tục nghiên cứu và áp dụng khi đủ điều kiện. Vì vậy, xin Quốc hội cho giữ quy định về hình thức biểu quyết trưng cầu ý dân bằng việc bỏ phiếu kín như trong dự thảo Luật.
- Có ý kiến đề nghị rà soát lại các điều khoản để bố cục phù hợp và logic hơn. 
Tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã chuyển quy định về ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân từ Chương II lên Chương I; chuyển và ghép quy định về tổ chức trưng cầu ý dân tại Điều 18 (dự thảo Luật trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9) từ Chương II vào Chương III để bảo đảm logic, tránh trùng lặp; chuyển quy định về báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân cấp xã, cấp tỉnh từ Mục I Chương VII (Kiểm phiếu) sang Mục II Chương VII (Kết quả trưng cầu ý dân) để phù hợp với trình tự kiểm phiếu và xác định kết quả trưng cầu ý dân; bổ sung quy định Ủy ban thường vụ Quốc hội báo cáo Quốc hội về kết quả trưng cầu ý dân (Điều 49) và việc quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật (Điều 52)... Dự thảo Luật trưng cầu ý dân sau khi được tiếp thu, chỉnh lý gồm có 8 chương và 52 điều, giảm 1 chương và 3 điều so với dự thảo trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9.  
2. Về giải thích từ ngữ (Điều 3) 

Có ý kiến đề nghị rà soát lại quy định về giải thích các từ ngữ để dễ hiểu hơn, không nên giải thích đối với các từ ngữ đã được dùng phổ thông mà không có gì vướng mắc.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho rà soát, chỉnh lý lại một số thuật ngữ như “trưng cầu ý dân”, “phiếu trưng cầu ý dân”, “đề nghị trưng cầu ý dân” và “cử tri” để phù hợp với tính chất của trưng cầu ý dân như thể hiện trong dự thảo Luật.
3. Về các vấn đề Quốc hội quyết định trưng cầu ý dân (Điều 6)

Nhiều ý kiến tán thành với việc quy định khái quát về các vấn đề Quốc hội có thể quyết định trưng cầu ý dân nhưng cho rằng quy định như dự thảo Luật quá chung, cần cụ thể hơn và chỉnh lý lại quy định của dự thảo Luật về các vấn đề được trưng cầu ý dân cho chính xác với quy định của Hiến pháp.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị quy định những vấn đề mang tính nguyên tắc mà Quốc hội có thể xem xét, quyết định trưng cầu ý dân tại Điều 6 của dự thảo Luật như sau:
“Điều 6. Các vấn đề trưng cầu ý dân
Quốc hội xem xét, quyết định trưng cầu ý dân về các vấn đề sau đây:  

1. Toàn văn Hiến pháp hoặc một số nội dung quan trọng của Hiến pháp;

2. Vấn đề đặc biệt quan trọng về chủ quyền, lãnh thổ quốc gia, về quốc phòng, an ninh, đối ngoại có ảnh hưởng trực tiếp đến sự phát triển của quốc gia;

3. Vấn đề đặc biệt quan trọng về kinh tế - xã hội có ảnh hưởng lớn đến quốc kế dân sinh;

4. Vấn đề đặc biệt quan trọng khác của đất nước”.  

4. Về phạm vi tổ chức trưng cầu ý dân (Điều 7)

Nhiều ý kiến tán thành với quy định trưng cầu ý dân được tổ chức và thực hiện trong phạm vi cả nước. Tuy nhiên, cũng có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về trưng cầu ý dân ở địa phương và giao cho Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định.
Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Hiến pháp quy định thẩm quyền quyết định trưng cầu ý dân là của Quốc hội; chính quyền địa phương không có thẩm quyền này. Đồng thời, theo quy định của Hiến pháp và Luật tổ chức Quốc hội, những vấn đề đưa ra trưng cầu ý dân là về Hiến pháp và những vấn đề quan trọng của đất nước có ý nghĩa ở tầm quốc gia, cần đưa ra để toàn dân quyết định. Đối với những vấn đề chỉ ảnh hưởng đến phạm vi một hoặc một số địa phương thì áp dụng hình thức lấy ý kiến nhân dân theo quy định của pháp luật hiện hành, như việc lấy ý kiến nhân dân trước khi ban hành văn bản quy phạm pháp luật hoặc quyết định về điều chỉnh địa giới hành chính, quyết định dự án kinh tế - xã hội có tác động trực tiếp đến đời sống, sinh hoạt của bộ phận người dân... Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho giữ quy định trưng cầu ý dân được thực hiện trong phạm vi cả nước, không bổ sung quy định trưng cầu ý dân ở địa phương.
5. Về hiệu lực của kết quả trưng cầu ý dân (Điều 11)

Có ý kiến đề nghị làm rõ hiệu lực của kết quả trưng cầu ý dân và trách nhiệm của cơ quan nhà nước trong việc bảo đảm thực hiện kết quả trưng cầu ý dân.

Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã bổ sung quy định Quốc hội quyết định các biện pháp cần thiết để bảo đảm thực hiện kết quả trưng cầu ý dân (Điều 49), đồng thời chỉnh lý để làm rõ trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc tôn trọng và thực hiện kết quả trưng cầu ý dân. Theo đó, kết quả trưng cầu ý dân có giá trị quyết định đối với vấn đề đưa ra trưng cầu ý dân và có hiệu lực kể từ ngày công bố. Mọi cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân phải tôn trọng kết quả trưng cầu ý dân. Cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm tổ chức và bảo đảm thực hiện nghiêm chỉnh kết quả trưng cầu ý dân (Điều 11). 
6. Về đề nghị trưng cầu ý dân (Điều 14)

- Nhiều ý kiến đại biểu Quốc hội tán thành với phương án quy định Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ hoặc ít nhất một phần ba tổng số đại biểu Quốc hội có quyền đề nghị trưng cầu ý dân; một số ý kiến đề nghị mở rộng thêm một số chủ thể khác có quyền sáng kiến pháp luật cũng có quyền đề nghị trưng cầu ý dân.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Tại khoản 1 Điều 19 Luật tổ chức Quốc hội năm 2014 đã quy định “Quốc hội quyết định trưng cầu ý dân về Hiến pháp hoặc về những vấn đề quan trọng khác theo đề nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ hoặc ít nhất một phần ba tổng số đại biểu Quốc hội”. Do đó, để bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật, đề nghị Quốc hội cho quy định theo hướng này. Đây chính là phương án 1 trong dự thảo Luật trình Quốc hội cho ý kiến và cũng là phương án mà nhiều ý kiến đại biểu Quốc hội tán thành. 
- Có ý kiến đề nghị quy định thủ tục cụ thể để thực hiện việc đề nghị trưng cầu ý dân của Ủy ban thường vụ Quốc hội và một phần ba tổng số đại biểu Quốc hội vì có sự khác biệt với cách thức trình đề nghị của Chủ tịch nước và Chính phủ.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho tiếp thu ý kiến này và chỉnh lý trong dự thảo Luật quy định về việc chuẩn bị hồ sơ đề nghị trưng cầu ý dân của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ; đối với đại biểu Quốc hội, khi có từ một phần ba tổng số đại biểu Quốc hội trở lên kiến nghị Quốc hội quyết định việc trưng cầu ý dân thì Ủy ban thường vụ Quốc hội có trách nhiệm tổng hợp các kiến nghị này, chuẩn bị hồ sơ đề nghị trưng cầu ý dân để trình Quốc hội xem xét, quyết định. Việc kiến nghị và tổng hợp kiến nghị của đại biểu Quốc hội được thực hiện theo quy định tại Điều 33 của Luật tổ chức Quốc hội.  

7. Về thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân (Điều 15)

Có ý kiến đề nghị bổ sung, làm rõ việc thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân của Hội đồng dân tộc, Ủy ban của Quốc hội. 
Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho bổ sung, làm rõ trách nhiệm của cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan tham gia thẩm tra; bổ sung quy định về báo cáo thẩm tra, yêu cầu đối với báo cáo thẩm tra phải thể hiện rõ quan điểm của cơ quan thẩm tra về những nội dung cần thẩm tra; phản ánh đầy đủ ý kiến của thành viên cơ quan chủ trì thẩm tra, ý kiến của cơ quan tham gia thẩm tra; việc đủ hoặc chưa đủ điều kiện trình Quốc hội xem xét, quyết định việc trưng cầu ý dân.
8. Về nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức trong trưng cầu ý dân (Chương III)

Nhiều ý kiến tán thành với quy định về cơ quan, tổ chức phụ trách trưng cầu ý dân quy định tại Chương này; bên cạnh đó, có ý kiến đề nghị quy định cụ thể trách nhiệm của các cơ quan như Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Ủy ban nhân dân ở từng cấp chính quyền địa phương trong tổ chức trưng cầu ý dân. 
Tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã được chỉnh lý quy định cụ thể hơn về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức trong trưng cầu ý dân; tách quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân các cấp để quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân ở từng cấp tỉnh, huyện, xã. Đồng thời, bổ sung một điều (Điều 22) quy định về cơ quan giúp việc và việc trưng tập cán bộ, công chức, viên chức trong trưng cầu ý dân.


9. Về danh sách cử tri và khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân (Chương IV)

Có ý kiến đề nghị cần rà soát lại các quy định về danh sách cử tri và khu vực bỏ phiếu trong dự thảo Luật để chỉnh lý lại cho thống nhất với quy định về vấn đề này tại Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân.

Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan rà soát, đối chiếu với Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân, Luật tổ chức Quốc hội, Bộ luật hình sự và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan để chỉnh lý lại các quy định về danh sách cử tri và khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân trong dự thảo Luật này để bảo đảm tính nhất quán giữa các quy định của pháp luật.
10. Thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân (Chương V)

Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung thông tin, tuyên truyền gồm quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của công dân trong trưng cầu ý dân. Ý kiến khác cho rằng, quy định về nội dung thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân tại Điều 33 (dự thảo trình Quốc hội) bao gồm cả dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc tổ chức trưng cầu ý dân và thực hiện kết quả trưng cầu ý dân là không khả thi. Có ý kiến đề nghị không nên quy định cứng về thời gian thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân vì công việc này không chỉ được thực hiện trước và trong quá trình tổ chức trưng cầu ý dân mà còn được tiến hành cả trong quá trình tổ chức thực hiện sau này.
Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho tiếp thu các ý kiến nêu trên và chỉnh lý lại quy định về nội dung thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân tại Điều 32 của dự thảo Luật và bỏ quy định về thời gian thông tin, tuyền truyền về trưng cầu ý dân tại Điều 34 của dự thảo Luật trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9.
11. Về kết quả trưng cầu ý dân (Mục 2 Chương VII)

- Một số ý kiến tán thành với phương án 1 tại Điều 48 dự thảo Luật trình Quốc hội; một số ý kiến tán thành với phương án 2; một số ý kiến đề nghị quy định cuộc trưng cầu ý dân hợp lệ phải được quá hai phần ba hoặc ba phần tư tổng số cử tri có tên trong danh sách cử tri đi bỏ phiếu, phương án trưng cầu ý dân được quá nửa số phiếu hợp lệ tán thành được công bố để thi hành.
Trên cơ sở ý kiến thảo luận của các vị đại biểu Quốc hội, để bảo đảm hiệu lực của vấn đề trưng cầu ý dân được đông đảo cử tri cả nước tham gia, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho tiếp thu theo hướng cuộc trưng cầu ý dân hợp lệ phải được ít nhất ba phần tư tổng số cử tri cả nước có tên trong danh sách cử tri đi bỏ phiếu. Nội dung trưng cầu ý dân được quá nửa số phiếu hợp lệ tán thành có giá trị thi hành (Điều 44 của dự thảo Luật). 

- Có ý kiến đề nghị chỉnh lý quy định cụ thể về trách nhiệm xác định kết quả trưng cầu ý dân và công bố kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã chỉnh lý lại quy định về trách nhiệm của Ủy ban thường vụ Quốc hội trong việc xác định kết quả trưng cầu ý dân. Theo đó, sau khi nhận và kiểm tra báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và giải quyết những khiếu nại, tố cáo (nếu có), Ủy ban thường vụ Quốc hội ra nghị quyết xác định kết quả trưng cầu ý dân trong cả nước. Nghị quyết xác định kết quả trưng cầu ý dân phải được công bố chậm nhất là 15 ngày kể từ ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân; trường hợp bỏ phiếu lại thì thời hạn công bố kết quả trưng cầu ý dân chậm nhất là 15 ngày kể từ ngày bỏ phiếu lại.  
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định Quốc hội xác nhận kết quả trưng cầu ý dân.

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Hiến pháp đã giao cho Ủy ban thường vụ Quốc hội tổ chức trưng cầu ý dân nên Ủy ban thường vụ Quốc hội phải chịu trách nhiệm về toàn bộ quá trình và kết quả của việc tổ chức trưng cầu ý dân. Bởi vậy, nghị quyết xác định kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban thường vụ Quốc hội là đủ để bảo đảm tính khách quan, hợp pháp của hoạt động này. Mặt khác, vấn đề đưa ra trưng cầu ý dân đã được người dân lựa chọn, quyết định nên mọi cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân trong đó bao gồm cả Quốc hội  có trách nhiệm tôn trọng và thực hiện kết quả trưng cầu ý dân đã được cử tri biểu quyết. Do đó, không nên quy định việc Quốc hội xem xét, ra nghị quyết xác nhận kết quả trưng cầu ý dân hoặc xem xét, thông qua lại các nội dung đã được người dân bỏ phiếu tán thành. Mặt khác, để bảo đảm hiệu lực thi hành của kết quả trưng cầu ý dân, dự thảo Luật đã bổ sung trách nhiệm của Ủy ban thường vụ Quốc hội trong việc báo cáo Quốc hội về kết quả trưng cầu ý dân tại kỳ họp gần nhất; căn cứ vào kết quả trưng cầu ý dân, Quốc hội quyết định các biện pháp cần thiết để bảo đảm thực hiện kết quả trưng cầu ý dân (Điều 49).
12. Về xử lý vi phạm pháp luật về trưng cầu ý dân và điều khoản thi hành (Chương VIII)

- Có ý kiến đề nghị ghép quy định tại Điều 54 và Điều 55 (dự thảo Luật trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9) thành 1 điều và chuyển Chương IX về điều khoản thi hành lên cùng Chương VIII.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã ghép Chương VIII và Chương IX thành một chương quy định về xử lý vi phạm pháp luật về trưng cầu ý dân và hiệu lực thi hành; ghép Điều 54 và Điều 55 của dự thảo Luật trình Quốc hội thành một điều và chỉnh lý lại như được thể hiện trong dự thảo Luật.  
- Về hiệu lực thi hành, đề nghị tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội quy định Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2016 như được thể hiện tại Điều 51 của dự thảo Luật.
Ngoài những nội dung đã báo cáo, giải trình trên đây, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã nghiên cứu, rà soát, tiếp thu tối đa ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chỉnh lý cả về nội dung và kỹ thuật lập pháp đối với các quy định trong dự thảo Luật. 
*

*       *

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật trưng cầu ý dân, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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