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	QUỐC HỘI KHOÁ XIII

ỦY BAN PHÁP LUẬT

 
	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
    Hà Nội, ngày 12 tháng 10  năm 2015



BÁO CÁO 

Tổng hợp ý kiến của các Đoàn đại biểu Quốc hội 
góp ý về dự thảo Luật trưng cầu ý dân  


Ngày 1 tháng 9 năm 2015, Văn phòng Quốc hội đã gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội về dự án Luật trưng cầu ý dân. Tính đến ngày 12/10/2015 đã có 53/63 Đoàn đại biểu Quốc hội và 12 vị đại biểu Quốc hội  tham gia góp ý kiến vào dự thảo Luật. Nhìn chung, các ý kiến đều tán thành với nhiều nội dung trong dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý của Ủy ban thường vụ Quốc hội và dự thảo Luật trưng cầu ý dân, đồng thời đóng góp ý kiến vào các chương, điều, khoản cụ thể của dự thảo Luật. Dưới đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến của các Đoàn đại biểu Quốc hội góp ý về dự thảo Luật trưng cầu ý dân.

I.  NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG
- Đa số ý kiến đều tán thành với sự cần thiết ban hành dự án Luật. 
- Về bố cục:
+ Nhiều ý kiến tán thành với bố cục của dự thảo Luật.

+ Có ý kiến cho rằng bố cục của dự thảo Luật chưa hợp lý. Đề nghị thiết kế bố cục như sau: Chương 1, 2 giữ nguyên như dự thảo. Chương 3: Tổ chức trưng cầu ý dân, gồm 3 mục là 3 chương 4, 5, 6 của dự thảo Luật. Chương 4: Kết quả trưng cầu ý dân. Chương 5: Nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức trong tổ chức trưng cầu ý dân. Chương 6: Xử lý vi phạm pháp luật về trưng cầu ý dân và điều khoản thi hành.  

+ Có ý kiến đề nghị chuyển Điều 17 sang đầu Chương I, chuyển Điều 11 lên trước Điều 9 hoặc xuống chương cuối cùng; chuyển Điều 45 lên sau Điều 42 hoặc sau Điều 46; chuyển Điều 10 sang chương VII.
+ Một số ý kiến đề nghị bổ sung quy định về khiếu nại, tố cáo và thẩm quyền, trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại, tố cáo về trưng cầu ý dân trong một chương riêng hoặc quy định ở chương cuối của dự thảo Luật.

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về hình thức, trình tự, thủ tục tiến hành trưng cầu ý dân theo hai giai đoạn: chuẩn bị vấn đề đưa ra trưng cầu ý dân và tiến hành trưng cầu ý dân; quy định về nghĩa vụ của công dân trong cuộc trưng cầu ý dân; bổ sung hoặc làm rõ một số vấn đề như: Mục đích để chủ thể đề nghị trưng cầu ý dân, nội dung trưng cầu ý dân…

- Có ý kiến đề nghị rà soát quy định của Luật này để đảm bảo tính thống nhất trong hệ thống pháp luật. Đề nghị không nên quy định thời gian bỏ phiếu, kết thúc bỏ phiếu trưng cầu ý dân như trong Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ sự khác nhau giữa trưng cầu ý dân ý và lấy ý kiến nhân dân. Đề nghị bổ sung quy định về hình thức, cách thức tổ chức lấy ý kiến nhân dân.
II. VỀ CÁC ĐIỀU KHOẢN CỤ THỂ

1. Phạm vi điều chỉnh (Điều 1)
- Nhiều ý kiến tán thành với quy định này.
- Có ý kiến đề nghị Luật này chỉ nên quy định những vấn đề mang tính nguyên tắc, xác định rõ quyền hạn, trách nhiệm trong việc tổ chức trưng cầu ý dân, còn trình tự, thủ tục trưng cầu ý dân nên quy định tại văn bản khác. 
- Có ý kiến đề nghị viết lại Điều này như sau:


+ “Luật này quy định về trách nhiệm, quyền hạn, nguyên tắc trưng cầu ý dân; trình tự, thủ tục trưng cầu ý dân; kết quả và hiệu lực của kết quả trưng cầu ý dân”.
+ “Luật này quy định nguyên tắc, thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục quyết định trưng cầu ý dân; phạm vi tổ chức, kết quả và hiệu lực kết quả trưng cầu ý dân; trách nhiệm của các cơ quan trong việc tổ chức trưng cầu ý dân. 
+ “Luật này quy định về hoạt động trưng cầu ý dân; nguyên tắc trưng cầu ý dân; trình tự, thủ tục quyết định trưng cầu ý dân; quyền và nghĩa vụ của cơ quan, tổ chức và cử tri; kết quả và hiệu lực của kết quả trưng cầu ý dân”.
+ “Luật này quy định về nội dung, nguyên tắc, trách nhiệm của các cơ quan; trình tự, thủ tục trưng cầu ý dân.” 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung: nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức trong tổ chức trưng cầu ý dân; những vấn đề đưa ra trưng cầu ý dân vào phạm vi điều chỉnh của Luật.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung một khoản quy định như sau:

“Việc thực hiện Luật trưng cầu ý dân không hạn chế việc Nhà nước tổ chức lấy ý kiến nhân dân đối với những vấn đề đã được quy định trong Hiến pháp và pháp luật”.

2. Đối tượng áp dụng (Điều 2)
- Có ý kiến tán thành với quy định này. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm đối tượng áp dụng là công dân Việt Nam hiện đang sinh sống, học tập và làm việc ở nước ngoài; người Việt Nam thôi giữ quốc tịch Việt Nam, quay về sinh sống tại Việt Nam, nhưng chưa nhập lại quốc tịch Việt Nam; người có nhiều quốc tịch hoặc các đối tượng có liên quan khác.
 -  Đề nghị quy định cách thức, cơ chế trưng cầu ý dân đối với nhóm đối tượng công dân Việt Nam hiện đang sinh sống, học tập và làm việc ở nước ngoài; công dân Việt Nam có 2 quốc tịch.
- Có ý kiến đề nghị gộp Điều 7 vào Điều 2.

3. Giải thích từ ngữ (Điều 3)
- Có ý kiến tán thành với quy định của dự thảo Luật.
- Việc giải thích các từ ngữ cần dễ hiểu hơn, không nên giải thích đối với các từ ngữ đã được dùng phổ thông mà không có gì vướng mắc như “đề nghị trưng cầu ý dân”, “phiếu trưng cầu ý dân”, “cử tri”. Ý kiến khác đề nghị chỉnh sửa lại các thuật ngữ như “trưng cầu ý dân”, “phiếu trưng cầu ý dân”, “đề nghị trưng cầu ý dân”.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định giải thích các từ ngữ sau: “thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân”, “vấn đề quan trọng”, “vấn đề đặc biệt quan trọng”, “vấn đề quan trọng khác”, “tổ trưng cầu ý dân”, “vi phạm pháp luật nghiêm trọng”.
- Có ý kiến đề nghị thay từ “công dân” bằng từ “cử tri”; bổ sung cụm từ “tán thành hoặc không tán thành” vào sau cụm từ “trực tiếp bỏ phiếu”, từ “đặc biệt” trước từ “quan trọng”; bổ sung các cụm từ “theo trình tự, thủ tục do cơ quan nhà nước quy định” hoặc “đưa ra trưng cầu ý dân” hoặc “đã được Quốc hội xem xét, quyết định” hoặc “được quy định tại Điều 6 của Luật này” hoặc “nhằm đảm bảo đồng thuận xã hội. Những vấn đề quan trọng ở địa phương được trưng cầu ý dân theo các văn bản pháp quy về vấn đề dân chủ ỏ cơ sở” vào cuối khoản; bỏ từ “trực tiếp” tại khoản 1.
- Có ý kiến đề nghị bỏ quy định tại Khoản 2.
- Có ý kiến đề nghị bỏ cụm từ "để sử dụng trong từng cuộc trưng cầu ý dân" tại khoản 3.
-  Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “đủ 18 tuổi trở lên” sau cụm từ “Cử tri là người”; thay từ “người” bằng từ “công dân” hoặc “công dân Việt Nam”; bỏ cụm từ “theo quy định của luật này” tại khoản 4. Đề nghị quy định nội dung này cho thống nhất với Khoản 3 Điều 29 Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân. 
4. Nguyên tắc trưng cầu ý dân (Điều 4)

- Có ý kiến tán thành với quy định này.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung các nguyên tắc như: bảo đảm quyền giám sát của nhân dân trong suốt quá trình tổ chức trưng cầu ý dân; việc tổ chức trưng cầu ý dân phải đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả; kết quả trưng cầu ý dân phải được công bố công khai, rộng rãi và phản hồi đến nhân dân; những kết quả trưng cầu ý dân xâm hại đến lợi ích quốc gia, ảnh hưởng đến toàn vẹn lãnh thổ thì vô hiệu; nguyên tắc bảo đảm tính thời sự trong trưng cầu ý dân; Trưng cầu ý dân phải do cơ quan nhà nước tiến hành. Việc tham gia bỏ phiếu trưng cầu ý dân vừa là quyền, vừa là nghĩa vụ của người dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “đặc biệt” vào sau từ “vấn đề”, từ “nguyện vọng” vào sau từ “ý chí”, cụm từ “đảm bảo phát huy dân chủ” vào trước cụm từ “tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc”; thay từ "Bảo đảm" bằng từ "Đảm bảo"; từ “nhân dân” bằng từ “người dân”, cụm từ “tăng cường đồng thuận” bằng cụm từ “và tạo đồng thuận”; từ “tăng cường” bằng từ “xây dựng” tại khoản 1.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “dân chủ” trước từ “phổ thông” tại khoản 2. 
5. Người có quyền bỏ phiếu trưng cầu ý dân (Điều 5)

- Có ý kiến đề nghị sửa tên Điều thành “Người có quyền và nghĩa vụ bỏ phiếu trưng cầu ý dân”.
- Có ý kiến đề nghị quy định thống nhất là “quyền bỏ phiếu” (tên điều) hoặc “quyền biểu quyết” (nội dung điều luật) trong Điều 5.

- Có ý kiến đề nghị quy định Điều 5 chặt chẽ hơn, rõ ràng hơn, đặc biệt là về nội dung không phân biệt nơi cư trú. 

- Có ý kiến đề nghị thay từ “biểu quyết” bằng cụm từ “bỏ phiếu trưng cầu ý dân” hoặc “bỏ phiếu”; bổ sung cụm từ “và nghĩa vụ thực hiện” sau từ “có quyền”, từ “bỏ phiếu” trước từ “biểu quyết”; cụm từ “Cử tri là” ở đầu câu; bổ sung cụm từ “có năng lực hành vi dân sự đầy đủ” trước cụm từ “có quyền biểu quyết”, cụm từ “không phân biệt dân tộc, giới tính, thành phần xã hội, tôn giáo, trình độ học vấn, nghề nghiệp, nơi cư trú” vào sau cụm từ “ngày trưng cầu ý dân”. 
- Có ý kiến đề nghị trưng cầu ý dân theo đại diện hộ gia đình.
6. Những vấn đề trưng cầu ý dân (Điều 6)
- Nhiều ý kiến tán thành với nội dung của Điều này. 

- Có ý kiến cho rằng dự thảo Luật chỉ nên quy định khái quát về những vấn đề Quốc hội quyết định trưng cầu ý dân. Ý kiến khác đề nghị nên quy định cụ thể về những vấn đề trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, làm rõ tính khả thi của luật trong thực tiễn, đề nghị xem xét chưa quy định trong những trường hợp và điều kiện nào thì đề nghị tổ chức trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung trưng cầu ý dân về các vấn đề liên quan đến quyền con người, quyền công dân; những vấn đề có liên quan đến dân sinh.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định các vấn đề không được đề nghị trưng cầu ý dân như vấn đề thể chế chính trị, cách thức tổ chức quyền lực nhà nước; vấn đề liên quan đến thuế, ngân sách và nền tài chính quốc gia; vấn đề đất đai; vấn đề có tính chuyên môn sâu; vấn đề có liên quan đến bí mật quốc gia.
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể danh mục về những vấn đề quan trọng cần trưng cầu ý dân kèm theo Luật này. 
- Có ý kiến cho rằng những từ ngữ mang tính định tính như “vấn đề đặc biệt quan trọng” (khoản 2, 4), “vấn đề quan trọng khác” (khoản 5) sẽ gây khó khăn trong quá trình triển khai Luật. Đề nghị xác định rõ vấn đề như thế nào được coi là vấn đề quan trọng, vấn đề đặc biệt quan trọng.
- Tên Điều đề nghị sửa thành: Phạm vi trưng cầu ý dân.

- Có ý kiến đề nghị thay câu dẫn bằng câu “Quốc hội quyết định những vấn đề trưng cầu ý dân”. Đề nghị thay cụm từ “trên cơ sở đề nghị” bằng từ “việc”; thay từ “có thể” bằng từ “xem xét” hoặc bỏ từ “có thể”. 

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc lại quy định trưng cầu ý dân về Hiến pháp. Đề nghị sửa khoản 1 thành: Những vấn đề cơ bản được quy định tại Hiến pháp. hoặc nội dung của Hiến pháp hoặc sửa đổi, bổ sung, làm mới Hiến pháp; bổ sung từ “Sửa đổi” trước từ “Hiến pháp”.
- Khoản 2:

+ Có ý kiến đề nghị thay từ “quốc gia” bằng từ “đất nước”; bỏ cụm từ “đặc biệt quan trọng”; bổ sung cụm từ “về kinh tế - xã hội”.
+ Có ý kiến đề nghị không quy định trưng cầu ý dân về những chính sách quan trọng có liên quan đến chủ quyền, an ninh quốc gia.
- Có ý kiến đề nghị không quy định trưng cầu ý dân về nội dung tại khoản 3 Điều này.   
- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “văn hóa” vào sau từ “kinh tế”, thay cụm từ “quốc kế dân sinh” bằng cụm từ “sự củng cố, phát triển của nhà nước và nâng cao đời sống nhân dân” tại khoản 4. Đề nghị bỏ quy định này.
+ Có ý kiến đề nghị bỏ cụm từ "do Quốc hội quyết định"; bổ sung từ “đặc biệt” vào sau từ “vấn đề” tại khoản 5. Có ý kiến đề nghị bỏ quy định này. 
7. Phạm vi tổ chức trưng cầu ý dân (Điều 7)

- Đa số ý kiến tán thành với quy định về phạm vi tổ chức trưng cầu ý dân trên phạm vi cả nước. 
- Một số ý kiến đề nghị mở rộng phạm vi tổ chức trưng cầu ý dân ở địa phương đối với các vấn đề của địa phương. Đề nghị nên giao cho Hội đồng nhân dân cấp tỉnh hoặc Quốc hội quyết định. Quốc hội quyết định trưng cầu ý dân ở địa phương theo đề nghị của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh hoặc quyết định những vấn đề có tác động trực tiếp đến các địa phương thuộc thẩm quyền của Quốc hội. Đề nghị bổ sung cụm từ “hoặc tại một số địa phương, khu vực” vào cuối Điều 7.
- Có ý kiến đề nghị quy định những vấn đề trưng cầu ý dân trong trường hợp tổ chức trưng cầu ý dân ở phạm vi địa phương như: điều chỉnh địa giới hành chính; việc xây dựng các công trình lớn có nguy cơ ảnh hưởng đến môi trường của một vùng, hoặc chủ trương và mức đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng và các công trình phúc lợi công cộng (điện, đường, trường học, trạm y tế, nghĩa trang, các công trình văn hóa, thể thao); hương ước, quy ước làng văn hóa, giữ gìn an ninh trật tự, bài trừ các hủ tục, mê tín dị đoan, tệ nạn xã hội...  
- Có ý kiến đề nghị làm rõ liệu các cơ quan ở nước ngoài có được trưng cầu ý dân không.
8. Những trường hợp không trưng cầu ý dân (Điều 8)
- Có ý kiến tán thành với quy định này.

- Có ý kiến đề nghị quy định theo hướng tùy thời điểm, hoàn cảnh cụ thể mà Quốc hội sẽ xem xét, quyết định việc có tổ chức hay không tổ chức trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định không tổ chức trưng cầu ý dân trong năm cuối cùng của nhiệm kỳ Quốc hội
- Có ý kiến đề nghị bỏ quy định này. 

- Khoản 1:

+ Quy định về thời hạn không tổ chức lại việc trưng cầu ý dân về nội dung đã được trưng cầu ý dân trong thời hạn 24 tháng là quá dài, cần quy định thời hạn ngắn hơn. Ý kiến khác đề nghị kéo dài thời hạn này lên 36 tháng kể từ ngày kết quả trưng cầu ý dân đã được công bố. 
+ Có ý kiến đề nghị chuyển khoản 1 xuống cuối khoản 3.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung đoạn “trừ trường hợp kết quả bỏ phiếu có vi phạm pháp luật nghiêm trọng” vào cuối khoản. 

- Khoản 2: 

+ Có ý kiến đề nghị xem xét chỉnh sửa nội dung “không tổ chức trưng cầu ý dân trong tình trạng khẩn cấp trong cả nước” cho rõ ràng, dễ hiểu.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định không tổ chức trưng cầu ý dân trong tình trang khẩn cấp về quốc phòng. 

- Khoản 3:
+ Có ý kiến đề nghị làm rõ căn cứ quy định này.

+ Có ý kiến đề nghị bỏ nội dung “bãi bỏ tình trạng chiến tranh”.
+ Có ý kiến đề nghị gộp khoản 3 vào khoản 2. 

9. Giám sát trưng cầu ý dân (Điều 9)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về giám sát trực tiếp của nhân dân đối với việc bỏ phiếu trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bỏ quy định này để tránh chồng chéo giữa các quy định trong hệ thống pháp luật.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “các” vào trước cụm từ “Ban của Hội đồng nhân dân” tại khoản 1. 
- Khoản 2:

+ Quy định này chưa phù hợp với quy định của Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp là chủ thể thực hiện chức năng giám sát, các tổ chức thành viên của Mặt trận thực hiện giám sát khi được Mặt trận đề nghị. 

+ Có ý kiến đề nghị dẫn chiếu cụ thể văn bản pháp luật vào quy định này. 
+  Đề nghị bổ sung cụ thể nội dung và trách nhiệm giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam từng cấp đối với việc trưng cầu ý dân.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Thành lập Tổ giám sát trực thuộc Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp. Tổ giám sát có trách nhiệm giám sát, kiểm tra đề xuất các phương án xử lý các vấn đề phát sinh, khiếu kiện trong quá trình tổ chức trưng cầu ý dân.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “các cấp” vào sau cụm từ “Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”.
10. Hiệu lực của kết quả trưng cầu ý dân (Điều 10)
- Có ý kiến tán thành với quy định này. 

- Có ý kiến đề nghị quy định rõ trách nhiệm cụ thể của từng cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc bảo đảm và tổ chức thực hiện nghiêm chỉnh kết quả của việc trưng cầu ý dân; bổ sung quy định trách nhiệm của Nhà nước đối với kết quả trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ liệu trong trường hợp Quốc hội không thông qua Nghị quyết xác nhận kết quả trưng cầu ý dân thì kết quả trưng cầu ý dân có hiệu lực không. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về vị trí, vai trò của hiệu lực của kết quả trưng cầu ý dân.

- Có ý kiến cho rằng nội dung này cần được quy định trong Hiến pháp.

- Khoản 1: 
+ Câu đầu đề nghị viết lại như sau: “Kết quả trưng cầu ý dân có giá trị quyết định đối với vấn đề đưa ra trưng cầu ý dân là đảm bảo hợp pháp, không vi phạm với quy định tại Điều 12 của Luật này ....”.

+ Có ý kiến đề nghị chuyển nội dung "Mọi cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân phải tôn trọng kết quả trưng cầu ý dân" sang khoản 2 hoặc bỏ quy định này.

+ Có ý kiến đề nghị bỏ quy định kết quả trưng cầu ý dân có hiệu lực kể từ ngày nghị quyết của Quốc hội xác nhận kết quả trưng cầu ý dân được công bố.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “tuyệt đối” sau từ “quyết định”; thay từ “tôn trọng” bằng từ “chấp hành”.
- Có ý kiến đề nghị bỏ từ “chỉnh” trong cụm từ “tổ chức thực hiện nghiêm chỉnh”; bỏ cụm từ “…bảo đảm và…” tại khoản 2.       

11. Kinh phí tổ chức trưng cầu ý dân (Điều 11) 

- Có ý kiến cho rằng cần quy định rõ hơn nội dung này.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung vấn đề xã hội hóa kinh phí tổ chức trưng cầu ý dân nhằm giảm gánh nặng cho ngân sách nhà nước.
12. Các hành vi bị nghiêm cấm (Điều 12)

- Có ý kiến đề nghị bổ sung vào quy định hành vi bị nghiêm cấm các hành vi như: bỏ phiếu thay, lợi dụng trưng cầu ý dân để phá hoại hoặc làm ảnh hưởng xấu đến khối đại đoàn kết toàn dân, hành vi cản trở thực hiện hoặc không thực hiện kết quả trưng cầu ý dân của cơ quan, tổ chức, cá nhân, trưng cầu ý dân những vấn đề trái với Hiến pháp; bổ sung các hành vi được quy định tại Điều 159 (Tội xâm phạm quyền bầu cử, quyền ứng cử, quyền biểu quyết khi Nhà nước trưng cầu ý dân của công dân) và Điều 160 (Tội làm sai lệch kết quả bầu cử, kết quả trưng cầu ý dân) của dự thảo Bộ Luật hình sự (sửa đổi).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm một khoản quy định: “Các hành vi vi phạm khác theo quy định của pháp luật” cho đầy đủ và cụ thể.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung hành vi "che giấu thông tin; cung cấp thông tin sai lệch hoặc cung cấp không kịp thời, đầy đủ thông tin cần thiết liên quan đến nội dung, đối tượng trưng cầu ý dân”, hành vi “làm sai lệch ý muốn của cử tri khi trưng cầu ý dân; hạn chế quyền dân chủ của người dân; nội dung trưng cầu ý dân chống đối Đảng, Nhà nước; kích đọng làm trở ngại việc bỏ phiếu” tại khoản 1.
- Có ý kiến đề nghị bỏ cụm từ “của cử tri” tại khoản 2.
- Khoản 4:
+ Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể các hành vi bị cấm tại khoản 4.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “lợi ích của Nhân dân” vào sau cụm từ “lợi ích của Nhà nước”; bỏ từ “xâm phạm” trong cụm từ “xâm phạm lợi ích của Nhà nước”. 
+ Có ý kiến đề nghị đưa khoản 4 lên trước khoản 1.
13. Đề nghị trưng cầu ý dân (Điều 13)
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ chủ thể có quyền đề nghị trưng cầu ý dân gửi hồ sơ đề nghị trưng cầu ý dân đến Hội đồng dân tộc, Ủy ban có liên quan của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội hay Quốc hội.
- Có ý kiến đề nghị tách quy định này thành 2 Điều: một Điều quy định về đề nghị trưng cầu ý dân, một Điều quy định về thủ tục, hồ sơ đề nghị trưng cầu ý dân. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về cơ quan, tổ chức có trách nhiệm làm đầu mối để tập hợp ý kiến của các chủ thể có thẩm quyền đề nghị trưng cầu ý dân. 

- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu bổ sung quy định Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị trưng cầu ý dân thông qua Ủy ban thường vụ Quốc hội; việc này do Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định và có trách nhiệm tổng hợp các kiến nghị này, chuẩn bị hồ sơ đề nghị trưng cầu ý dân. 

- Khoản 1:
+ Nhiều ý kiến tán thành với quy định về chủ thể có quyền đề nghị trưng cầu ý dân.

+ Một số ý kiến đề nghị bổ sung chủ thể có quyền đề nghị trưng cầu ý dân như Chủ tịch Quốc hội Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hoặc Ban Thường trực Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam), Chủ tịch Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, nhân dân.

+ Có ý kiến đề nghị bỏ quy định Ủy ban thường vụ Quốc hội có quyền đề nghị trưng cầu ý dân. 
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Nhân dân có quyền đề nghị Quốc hội xem xét, quyết định việc trưng cầu ý dân khi có ít nhất một lượng chữ ký nhất định.

+ Có ý kiến đề nghị viết lại như sau: “Quốc hội xem xét, quyết định việc trưng cầu ý dân khi có đề nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ hoặc ít nhất một phần ba tổng số đại biểu Quốc hội”.

+ Có ý kiến nâng tỉ lệ đại biểu Quốc hội đề nghị trưng cầu ý dân lên ít nhất 1/2 hoặc trên hai phần ba tổng số đại biểu Quốc hội. Đề nghị nghiên cứu tính khả thi của quy định “một phần ba tổng số đại biểu Quốc hội trở lên kiến nghị Quốc hội quyết định việc trưng cầu ý dân”.
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể về trình tự, thủ tục kiến nghị và tổng hợp kiến nghị của đại biểu Quốc hội về đề nghị trưng cầu ý dân tại khoản 2.
- Khoản 3:

+ Đề nghị quy định Tờ trình trưng cầu ý dân bao gồm các nội dung về sự cần thiết của vấn đề trưng cầu ý dân, nội dung, mục đích, dự kiến thời gian tổ chức trưng cầu ý dân. Đề nghị bỏ cụm từ “trưng cầu ý dân” vì cụm từ này lặp lại nhiều lần; bỏ cụm từ “vấn đề cần” tại điểm a.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung báo cáo đánh giá tác động đối với kết quả trưng cầu ý dân vào hồ sơ đề nghị trưng cầu ý dân.
14. Thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân (Điều 14)
- Có ý kiến tán thành với quy định này. 
- Có ý kiến cho rằng quy định các cơ quan của Quốc hội thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân như quy trình thẩm tra đối với dự án luật, pháp lệnh. Đề nghị nên giao các cơ quan của Quốc hội có trách nhiệm giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, trình Quốc hội quyết định việc trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân của ít nhất một phần ba tổng số đại biểu Quốc hội hoặc của Ủy ban thường vụ Quốc hội. 
- Dự thảo Luật chưa làm rõ nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban thường vụ Quốc hội trong việc tiếp nhận và xử lý hồ sơ đề nghị trưng cầu ý dân, quy trình thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về quyền yêu cầu các cơ quan, tổ chức khác với cơ quan, tổ chức đề nghị trưng cầu ý dân báo cáo và cung cấp thông tin về những vấn đề liên quan đến nội dung của Tờ trình trưng cầu ý dân. 
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ thời hạn Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân kể từ ngày nhận được hồ sơ đề nghị trưng cầu ý dân. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về hồ sơ thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bỏ Điều này, có thể chuyển điều này sang chương III hoặc một khoản thuộc Điều 18.
- Khoản 1:
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Việc thẩm tra phải được thực hiện tại phiên họp toàn thể của Hội đồng dân tộc, Ủy ban của Quốc hội vào đầu khoản 1.

+ Có ý kiến đề nghị viết lại như sau: Trước khi trình Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội phân công Hội đồng dân tộc, Ủy ban có liên quan của Quốc hội thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân.

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về cơ quan chủ trì thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân. 
+ Có ý kiến đề nghị thay dấu phẩy giữa “Hội đồng dân tộc” và “Ủy ban” bằng từ "hoặc" và phân định rõ thẩm quyền thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: “Đề nghị trưng cầu ý dân của Chủ tịch nước, Chính phủ trước khi trình Quốc hội phải được Hội đồng dân tộc, Ủy ban có liên quan của Quốc hội thẩm tra”. 
- Khoản 2:
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về thẩm tra tính phù hợp với đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về vấn đề trưng cầu ý dân.

+ Có ý kiến đề nghị bỏ từ “lợi ích” ở điểm a. 

+ Có ý kiến đề nghị cần cụ thể hóa các nội dung thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân được quy định tại điểm c. Đề nghị bỏ cụm từ “vấn đề cần”.
- Khoản 3:
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định cơ quan chủ trì thẩm tra có trách nhiệm mời đại diện Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hoặc Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tham dự phiên họp thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân. 
+ Có ý kiến đề nghị làm rõ giá trị pháp lý của các ý kiến phát biểu về những nội dung của đề nghị trưng cầu ý dân liên quan đến lĩnh vực do Hội đồng dân tộc, Ủy ban đó phụ trách và những vấn đề khác thuộc nội dung của tờ trình đề nghị trưng cầu ý dân. 
+ Đoạn cuối đề nghị sửa như sau: Cơ quan, người đã đề nghị trưng cầu ý dân có trách nhiệm giải trình trước cơ quan thẩm tra của Quốc hội và cung cấp thông tin, tài liệu về những vấn đề liên quan đến nội dung của tờ trình đề nghị trưng cầu ý dân. 

+ Có ý kiến đề nghị bỏ câu đầu đoạn thứ nhất khoản 3 và đoạn cuối khoản 3.
+ Có ý kiến đề nghị thay từ “khác” bằng cụm từ “có liên quan”. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Trong báo cáo thẩm tra của Hội đồng dân tộc hoặc Ủy ban của Quốc hội có liên quan có quyền đề nghị Quốc hội xem xét hoặc không xem xét để quyết định trưng cầu ý dân vào khoản 4. 
15. Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến về đề nghị trưng cầu ý dân (Điều 15)

- Tên Điều đề nghị thay cụm từ “cho ý kiến” bằng cụm từ “xem xét, chuẩn bị ý kiến trình Quốc hội”. 
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu điều chỉnh quy định “Khi xét thấy đề nghị…các điều kiện theo quy định của Luật này” cho phù hợp.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ giá trị pháp lý của thủ tục Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến về đề nghị trưng cầu ý dân và hướng xử lý khi Ủy ban thường vụ Quốc hội không tán thành với đề nghị trưng cầu ý dân. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung thời hạn Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến về đề nghị trưng cầu ý dân, là trước hay sau quy trình thẩm tra đề nghị trưng cầu ý dân.

- Có ý kiến đề nghị quy định rõ điều kiện của đề nghị trưng cầu ý dân để được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định tổ chức trưng cầu ý dân.
- Cần làm rõ khi Ủy ban thường vụ Quốc hội tự mình đề nghị trưng cầu ý dân thì Ủy ban thường vụ Quốc hội có xem xét theo quy trình này không.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung đoạn “và ý kiến thẩm tra của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội” vào sau đoạn “Khi xét thấy đề nghị của cơ quan, người có thẩm quyền đề nghị trưng cầu ý dân đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định của Luật này” hoặc viết lại đoạn đầu như sau: Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến về đề nghị trưng cầu ý dân quy định tại Điều 13 của Luật này trên cơ sở kết quả thẩm tra của Hội đồng dân tộc và Ủy ban của Quốc hội…
- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “đưa nội dung quyết định” bằng cụm từ “xem xét, quyết định vấn đề cần trưng cầu ý dân”. 

16. Quốc hội xem xét, quyết định trưng cầu ý dân (Điều 16)
- Khoản 1:
+ Có ý kiến đề nghị quy định rõ trường hợp đưa ra thảo luận tại Tổ đại biểu hoặc Đoàn đại biểu Quốc hội trước khi đưa ra Quốc hội thảo luận và bỏ từ “có thể” tại điểm c. 
+ Điểm d: Đề nghị quy định cơ quan có thẩm quyền đề nghị trưng cầu ý dân có trách nhiệm giải trình những vấn đề liên quan mà đại biểu Quốc hội nêu. Đề nghị thay từ “nêu” ở cuối khoản bằng từ “đặt ra”; bổ sung từ “người” sau từ “cơ quan” ở điểm a và điểm d.
- Khoản 2:
+ Có ý kiến đề nghị cần làm rõ trong trường hợp vấn đề trưng cầu ý dân không được Quốc hội biểu quyết thông qua (không đủ số phiếu theo quy định) thì vấn đề đó có được trình vào kỳ họp tiếp theo không. Đề nghị bổ sung quy định nếu cùng một vấn đề mà Quốc hội tiếp tục đưa ra trưng cầu ý dân lần thứ hai thì phải được hai phần ba tổng số đại biểu Quốc hội biểu quyết tán thành. 

+ Có ý kiến đề nghị bỏ câu: Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực Nghị quyết. 
+ Có ý kiến đề nghị quy định: Nghị quyết của Quốc hội về trưng cầu ý dân phải được 2/3 tổng số đại biểu Quốc hội biểu quyết tán thành.

- Quy định tại khoản 3 chưa phù hợp vơi quy định của khoản 1 Điều 88 Hiến pháp và Điều 80 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
17. Ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân (Điều 17)

- Cân nhắc không quy định cụ thể ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân là ngày chủ nhật. Đề nghị bổ sung quy định ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân là ngày thứ bảy hoặc chủ nhật.
- Đề nghị bổ sung quy định ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân diễn ra ít nhất 30 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp Quốc hội gần nhất.
- Cần làm rõ nội dung Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân, quy định thời hạn để Ủy ban thường vụ Quốc hội công bố ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân. 
- Có ý kiến đề nghị xác định cụ thể về thời gian Nghị quyết trưng cầu ý dân có hiệu lực thi hành. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung sau vào cuối Điều: “kể từ ngày Chủ tịch nước công bố Nghị quyết của Quốc hội về trưng cầu ý dân”; bổ sung cụm từ “trên các phương tiện thông tin đại chúng” sau cụm từ “được công bố”.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân trong các trường hợp bất khả kháng như thiên tai, dịch họa … 
18. Nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức trong tổ chức trưng cầu ý dân (Chương III)
- Một số ý kiến thống nhất với quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức trong tổ chức trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể trách nhiệm của các cơ quan (Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Ủy ban nhân dân các cấp) trong tổ chức trưng cầu ý dân. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân các cấp, Ủy ban trương ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp trong việc tổ chức trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nhiệm vụ của Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân trong giám sát việc tổ chức trưng cầu ý dân ở từng cấp địa phương; nhiệm vụ và quyền hạn của Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp trong công tác giám sát, phối hợp tuyên truyền vận động nhân dân tham gia bỏ phiếu trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định Thường trực Hội đồng nhân dân có trách nhiệm chỉ đạo hoạt động trưng cầu ý dân, cho ý kiến và cử đại diện tham gia khi Ủy ban nhân dân thành lập hoặc phân công cơ quan giúp việc trong tổ chức trưng cầu ý dân, thành lập các Tổ trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về việc thành lập Tổ giám sát Tổ chức trưng cầu ý dân song song với việc thành lập Tổ trưng cầu ý dân. 
19. Nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban thường vụ Quốc hội (Điều 18)
- Có ý kiến cho rằng việc quy định Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân như khoản 1 là không cần thiết. 

- Khoản 4:
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung Ủy ban thường vụ Quốc hội có trách nhiệm quy định về trình tự bỏ phiếu, kiểm phiếu; quyết định thời gian cụ thể trưng cầu ý dân, quyết định về việc bỏ phiếu sớm, hoãn ngày bỏ phiếu, bỏ phiếu lại; nội quy phòng bỏ phiếu; mẫu biên bản.
+ Có ý kiến đề nghị quy định phiếu trưng cầu ý dân và mẫu thẻ cử tri do Chính phủ quy định chi tiết. Ý kiến khác đề nghị quy định cụ thể mẫu thẻ cử tri trong Luật này.
+ Đề nghị thay từ “quy định” bằng từ “quyết định”.  
- Có ý kiến đề nghị thay từ “Kết quả” bằng từ “Quyết định” và bổ sung cụm từ “kết luận nội dung” vào trước cụm từ “tố cáo của” ở câu thứ 2 khoản 9. 
- Có ý kiến đề nghị sửa cụm từ “theo quy định tại Điều 46 của Luật này” thành cụm từ “theo quy định tại Điều 47 của Luật này” tại khoản 10. 
20. Nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ (Điều 19)
Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung Chính phủ có trách nhiệm tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn cho các cơ quan chuyên môn ở địa phương về công tác tổ chức trưng cầu ý dân tại khoản 3.
21. Nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân các cấp (Điều 20)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân các cấp ở các đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt; đơn vị hành chính cấp huyện ở hải đảo; Ủy ban nhân dân cấp huyện trong trường hợp không có đơn vị hành chính cấp xã, thị trấn.
- Khoản 1:

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong việc chỉ đạo in, ấn các loại biểu mẫu, phiếu trưng cầu ý dân và thẻ cử tri, đồng thời triển khai đến từng cấp địa phương do mình quản lý. 

+ Đề nghị bỏ từ “cấp tỉnh” ở điểm a. 

+ Có ý kiến đề nghị gộp điểm b và điểm c thành một điểm.

+ Đề nghị thay cụm từ “bảo đảm về kinh phí và” bằng cụm từ “phân bổ kinh phí và bảo đảm về” ở điểm d.
+ Đề nghị sửa lại điểm e như sau: “Nhận, kiểm tra báo cáo kết quả kiểm phiếu trưng cầu ý dân do Ủy ban nhân dân cấp huyện gửi lên”.

- Khoản 2:
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân ở đơn vị hành chính tương đương với huyện trong tổ chức trưng cầu ý dân.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung vào điểm e quy định: Nhận, kiểm tra báo cáo kết quả kiểm phiếu trưng cầu ý dân do Ủy ban nhân dân cấp xã gửi lên và bỏ cụm từ “Chủ tịch Ủy ban nhân dân”. 
- Khoản 3:

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung nhiệm vụ kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện tổ chức trưng cầu ý dân ở địa phương mình cho Ủy ban nhân dân cấp xã.

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “trình Ủy ban nhân dân cấp huyện phê chuẩn” vào sau cụm từ “Xác định khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân” tại điểm a. 
+ Có ý kiến đề nghị xem xét lại quy định tại điểm e “lập báo cáo kết quả trưng cầu ý dân tại địa phương mình gửi Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”. Đề nghị sửa lại điểm e như sau: Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm báo cáo tình hình tổ chức việc trưng cầu ý dân và lập báo cáo kết quả trưng cầu ý dân tại địa phương mình gửi Ủy ban nhân dân cấp huyện.
22. Thành lập Tổ trưng cầu ý dân và nhiệm vụ, quyền hạn của Tổ trưng cầu ý dân (Điều 21)
- Khoản 1:

+ Có ý kiến đề nghị quy định số lượng quân nhân cụ thể của đơn vị vũ trang để thành lập một Tổ trưng cầu ý dân. 

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về việc thành lập, số lượng thành viên, nhiệm vụ và quyền hạn của các Tổ trưng cầu ý dân ở những nơi có thể thành lập khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân riêng theo quy định tại khoản 3 Điều 30 của dự thảo Luật.
  + Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể các cơ quan, tổ chức có đại diện tham gia các Tổ trưng cầu ý dân. 
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ "Ủy ban nhân dân xã" trước cụm từ "thành lập ở mỗi khu vực bỏ phiếu” ở đoạn đầu; cụm từ "do Ủy ban nhân dân cấp xã, phường thành lập ở từng khu vực bỏ phiếu" sau cụm từ "Thư ký và các thành viên". 
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Tổ trưng cầu ý dân có thêm chức danh Tổ phó và bổ sung vào cuối Khoản 1 quy định: Tổ trưng cầu ý dân được sử dụng con dấu theo mẫu thống nhất trong toàn quốc do Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định.

+ Có ý kiến đề nghị xem xét lại quy định: thành phần của Tổ trưng cầu ý dân có từ 9 đến 11 thành viên.... vì ở những xã, phường, thị trấn có nhiều khu vực bỏ phiếu sẽ không đủ nhân sự để thành lập Tổ trưng cầu ý dân. Đề nghị quy định số lượng thành viên Tổ trưng cầu ý dân từ 5 đến 9 thành viên. 
- Khoản 2:
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung nhiệm vụ của Tổ trưng cầu ý dân là đóng dấu vào phiếu trưng cầu ý dân và bổ sung quy định những trường hợp cần phải bỏ phiếu lại. 

+ Có ý kiến đề nghị biên tập khoản 2 theo hướng không lặp lại nhiều lần cụm từ "Ủy ban nhân dân đã ra quyết định thành lập Tổ trưng cầu ý dân".

+ Đề nghị thay cụm từ “đã ra quyết định thành lập Tổ trưng cầu ý dân” bằng từ “cấp xã” tại điểm c.
+ Điểm d: đề nghị bỏ từ “thường xuyên”; bổ sung cụm từ “theo quy định tại Điều 36 của Luật này” vào cuối điểm d, từ “hướng dẫn” vào sau từ “thông báo”.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung nhiệm vụ phối hợp với lực lượng chức năng thực hiện công tác đảm bảo an ninh trật tự trong quá trình tổ chức trưng cầu ý dân, nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền của Tổ trưng cầu ý dân.
23. Cơ quan giúp việc và việc trưng tập cán bộ, công chức, viên chức trong trưng cầu ý dân (Điều 22)
- Có ý kiến đề nghị sửa đoạn đầu thành: Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban nhân dân các cấp ra quyết định thành lập và phân công…
- Có ý kiến đề nghị ghép nội dung quy định tại Điều 22 vào Điều 18 và 20.

24. Trách nhiệm của cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị vũ trang nhân dân và công dân (Điều 23)
Đề nghị bổ sung quy định về trách nhiệm của lực lượng vũ trang trong bảo vệ an ninh trật tự, trách nhiệm của tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội trong quá trình tổ chức trưng cầu ý dân.
25. Danh sách cử tri và khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân (Chương IV)
- Có ý kiến thống nhất với dự thảo Luật quy định về danh sách cử tri và khu vực bỏ phiếu. 
- Có ý kiến đề nghị rà soát lại các quy định về danh sách cử tri và khu vực bỏ phiếu trong dự thảo Luật, nên dẫn chiếu đến các quy định của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân hoặc quy định cụ thể những vấn đề này vào trong dự thảo Luật. 
26.  Nguyên tắc lập danh sách cử tri (Điều 24)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về việc lập danh sách cử tri trong trường hợp công dân chưa đăng ký tạm trú. 
- Đề nghị thay cụm từ “Mọi công dân” bằng cụm từ “Công dân đủ điều kiện theo quy định tại Điều 5” hoặc cụm từ “Mọi công dân có quyền biểu quyết trưng cầu ý dân theo quy định tại Điều 5 của Luật này” hoặc cụm từ “Công dân từ đủ 18 tuổi”; thay từ “biểu quyết” bằng từ “bỏ phiếu”, từ “phát thẻ” bằng từ “cấp thẻ” ở khoản 1.

- Đề nghị quy định cụ thể nơi người đó đang bị tạm giam, tạm giữ là tại Ủy ban nhân dân xã, phường nơi có trại tạm giam, tạm giữ hay tại trại nơi đang tạm giam, tạm giữ người đó ở khoản 3. 
- Khoản 4: 

+ Có ý kiến đề nghị cân nhắc quy định “Cử tri là công dân Việt Nam ở nước ngoài trở về Việt Nam... xuất trình Hộ chiếu có ghi quốc tịch Việt Nam để được ghi tên vào danh sách cử tri...” vì có trường hợp công dân có 02 quốc tịch, có thể bao gồm quốc tịch của các nước tư bản.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về việc lập danh sách cử tri đối với công dân Việt Nam đang du học và lao động tại nước ngoài; đồng thời, cần có cơ chế chặt chẽ đảm bảo tính khả thi của quy định này. 
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “phường, thị trấn” sau từ “cấp xã”. 
27. Những trường hợp không được ghi tên, xóa tên, bổ sung tên vào danh sách cử tri (Điều 25)
- Có ý kiến tán thành với quy định này. 
- Tên Điều đề nghị viết lại như sau : "Những trường hợp xóa tên, bổ sung tên và không được ghi tên trong danh sách cử tri" hoặc “Những trường hợp không được ghi tên, bị xóa tên, được bổ sung tên vào danh sách cử tri”.

- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu quy định việc tổ chức trưng cầu ý dân đối với trường hợp những người sau khi ra khỏi nơi tạm giam, tạm giữ, cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc nhưng không về nơi thường trú mà đến nơi khác nhưng chưa đăng ký tạm trú.

 - Đề nghị quy định người bị Tòa án ra quyết định tuyên bố mất năng lực hành vi dân sự thì không được ghi tên vào danh sách cử tri hoặc bị xóa tên khỏi trong danh sách cử tri tại khoản 1, 2.

- Khoản 1:

+ Đề nghị bỏ đối tượng: người bị kết án tử hình đang trong thời gian chờ thi hành án, người đang phải chấp hành hình phạt tù mà không được hưởng án treo khỏi những trường hợp không được ghi tên vào danh sách cử tri.

+ Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “tước quyền bầu cử” bằng cụm từ “tước quyền biểu quyết khi nhà nước trưng cầu ý dân”; bỏ cụm từ “mà không được hưởng án treo”.
 - Đề nghị bổ sung cụm từ “mà không được hưởng án treo” vào sau cụm từ “phải chấp hành hình phạt tù” ở khoản 2. 
- Đề nghị thay cụm từ “được cơ quan có thẩm quyền xác nhận không còn trong tình trạng mất năng lực hành vi dân sự” bằng cụm từ “Tòa án ra quyết định hủy bỏ quyết định tuyên bố mất năng lực hành vi dân sự”; cụm từ “quyền bỏ phiếu trưng cầu ý dân” bằng cụm từ “quyền bầu cử”; bỏ từ “biểu quyết” ở khoản 3. Đề nghị bỏ quy định này.

- Khoản 4:
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Trong trường hợp nếu đến trước thời điểm bắt đầu bỏ phiếu 24 giờ, người được Tòa án ra quyết định hủy bỏ quyết định tuyên bố mất năng lực hành vi dân sự thì được bổ sung tên vào danh sách cử tri nơi người đó thường trú hoặc tạm trú để được bỏ phiếu biểu quyết trưng cầu ý dân.  
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “trưng cầu ý dân” vào sau cụm từ “nếu đến trước thời điểm bắt đầu bỏ phiếu”; bỏ từ “biểu quyết”. Đề nghị bỏ quy định này.
 28. Thẩm quyền lập danh sách cử tri (Điều 26)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về cơ quan có trách nhiệm lập danh sách cử tri đối với đơn vị hành chính, kinh tế đặc biệt. 

- Có ý kiến đề nghị bỏ quy định: Quân nhân có hộ khẩu thường trú … và tham gia bỏ phiếu ở nơi thường trú ở khoản 2.
29. Niêm yết danh sách cử tri (Điều 27)
Đề nghị thay từ “kiểm tra” bằng từ “biết”; bổ sung cụm từ “trên phương tiện thông tin đại chúng” vào sau cụm từ “đồng thời thông báo rộng rãi”.

30. Khiếu nại và giải quyết khiếu nại về danh sách cử tri (Điều 28)
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc thời hạn khiếu nại về danh sách cử tri. 

- Có ý kiến đề nghị kéo dài thời gian khiếu nại của công dân về danh sách cử tri là 15 ngày kể từ ngày niêm yết.

- Có ý kiến đề nghị nên quy định việc giải quyết tốt những khiếu nại, thắc mắc của cử tri tại đoạn 2.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về thẩm quyền giải quyết tố cáo của công dân.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung từ “làm việc” vào sau cụm từ “Trong thời hạn 03 ngày”; cụm từ "và quyết định cuối cùng của Tòa án nhân dân" vào cuối Điều luật. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định cụ thể thời hạn việc Tòa án nhân dân ra quyết định giải quyết khiếu nại về danh sách cử tri trong 7 ngày và hiệu lực thi hành của bản án.

- Có ý kiến đề nghị bỏ Điều này.
31. Bỏ phiếu ở nơi khác (Điều 29)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định ở những nơi không có đơn vị hành chính xã, thị trấn thì công dân có quyền lên Ủy ban nhân dân huyện nơi mình có tên trong danh sách cử tri để thực hiện các công việc trên.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ nơi khác là nơi nào.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm quy định "Nếu cử tri vì lý do bất khả kháng thì có thể đăng ký tên tham gia vào danh sách bỏ phiếu nơi cử tri có mặt tại địa phương đó". 

- Có ý kiến đề nghị thay từ “xin” bằng cụm từ “đề nghị cấp”; bỏ từ “biểu quyết”.
32.  Khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân (Điều 30)
- Có ý kiến đề nghị quy định ở những cơ quan, đơn vị do đặc thù cử tri không ra khỏi nơi công tác, nơi cư trú được thì có thể thành lập khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân riêng hoặc Tổ trưng cầu ý dân phân công người mang hòm phiếu phụ đến để cử tri bỏ phiếu.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Các đơn vị được thành lập khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân riêng có trách nhiệm lập báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của đơn vị mình sau khi kết thúc bỏ phiếu trưng cầu ý dân cho Ủy ban nhân dân cấp xã. Đối với các huyện không có đơn vị hành chính xã, thị trấn thì thực hiện báo cáo kết quả trưng cầu ý dân cho Ủy ban nhân dân cấp huyện nơi đơn vị mình đặt trụ sở.
- Có ý kiến đề nghị chỉnh sửa đoạn đầu khoản 1 như sau: Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm lập danh sách khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân và trình Ủy ban nhân dân cấp huyện phê chuẩn. 

- Khoản 3:

+ Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể việc thành lập Tổ trưng cầu ý dân tại các khu vực này để tạo thuận lợi trong quá trình thực hiện.

+ Có ý kiến đề nghị bỏ từ "có thể" trong câu dẫn. 

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định thành lập khu vực bỏ phiếu trưng cầu ý dân riêng ở các trường đại học, trường cao đẳng, trường trung cấp hoặc ở trại giam (thuộc Bộ Công an), nhà tạm giữ (thuộc Công an cấp huyện). 
33. Thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân (Chương V)

- Có ý kiến nhất trí với các quy định này. 

- Cần quy định cụ thể và đầy đủ phương pháp, hình thức, hoạt động tuyên truyền, trách nhiệm của các tổ chức trong thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân; cần quy định nội dung thông tin về trưng cầu ý dân phải công khai. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung các quy định mang tính nguyên tắc về thời gian thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân (đặc biệt là ở cơ sở) khoảng 15 ngày trước ngày tổ chức trưng cầu ý dân.
- Cần cân nhắc liệu có bổ sung quy định cho phép báo chí, các học giả, nhân dân phân tích nội dung đưa ra trưng cầu ý dân, cho phép cá nhân, tổ chức công khai ý kiến của mình trên các phương tiện thông tin trước khi tổ chức lấy ý kiến biểu quyết về trưng cầu ý dân không.

34. Mục đích, nguyên tắc thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân (Điều 31)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Việc thông tin tuyên truyền về trưng cầu ý dân phải thực hiện xuyên suốt, kịp thời từ lúc bắt đầu đến khi kết thúc việc tổ chức trưng cầu ý dân theo quy định của luật này.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định mục đích của tuyên truyền về trưng cầu ý dân nhằm giúp cử tri hiểu để đi đến thống nhất ý kiến, quan điểm một cách có căn cứ khoa học, thực tiễn và bảo đảm sự đồng thuận xã hội.
35. Nội dung thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân (Điều 32)

- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân như: nhận thức kết quả thực hiện quyền, nghĩa vụ của công dân đối với việc trưng cầu ý dân; địa điểm bỏ phiếu trưng cầu ý dân; quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của cử tri trong trưng cầu ý dân; khiếu nại, tố cáo trong trưng cầu ý dân; kết quả trưng cầu ý dân. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “ý nghĩa” tại khoản 1; thay từ “thời gian” bằng từ “thời điểm” tại Khoản 4.

36. Hình thức thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân (Điều 33)
- Có ý kiến đề nghị quy định tổ chức trưng cầu ý dân sau khi tổ chức hội nghị triển khai cung cấp thông tin về trưng cầu ý dân.

- Khoản 2: Đề nghị bổ sung cụm từ “cổ động trực quan” sau cụm từ “thông tin đại chúng”.
- Khoản 3: có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về nhiệm vụ của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã phối hợp với Ủy ban nhân dân cấp xã trong việc thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân thông qua Hội nghị cử tri.
37. Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức trong thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân (Điều 34)
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể trách nhiệm của cơ quan, tổ chức trong công tác thông tin, tuyên truyền về trưng cầu ý dân. Cần quy định các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội phải tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, vận động, giáo dục nâng cao nhận thức của người dân trong quá trình trưng cầu ý dân.
- Khoản 2:

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Các cơ quan báo chí ở trung ương và địa phương có trách nhiệm đưa tin về công tác tổ chức trưng cầu ý dân, tình hình trưng cầu ý dân (tỷ lệ cử tri bỏ phiếu, công tác đảm bảo an ninh trật tự tại các khu vực bỏ phiếu…); kết quả trưng cầu ý dân. 
+ Có ý kiến đề nghị thay cụm từ "về tình hình tuyên truyền về trưng cầu ý dân" bằng cụm từ "hoạt động trưng cầu ý dân", bỏ cụm từ “về tình hình”.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “Mặt trận Tổ quốc Việt Nam” vào đầu câu tại khoản 3.    
38. Phiếu trưng cầu ý dân (Điều 35)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm quy định về phiếu trưng cầu ý dân phải có đóng dấu của Tổ trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị không nên quy định cột không tán thành trong phiếu trưng cầu ý dân.

- Có ý kiến đề nghị bỏ cụm từ “và một nghĩa” tại khoản 2. Đề nghị bỏ quy định này.  
- Có ý kiến đề nghị sửa lại Khoản 3 như sau:

Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định mẫu phiếu trưng cầu ý dân và chỉ đạo việc in, phát hành phiếu trưng cầu ý dân đến các tỉnh, thành phố trong cả nước. 

39. Thông báo về thời gian và địa điểm bỏ phiếu trưng cầu ý dân (Điều 36)
- Có ý kiến đề nghị quy định việc thường xuyên thông báo về thời gian, địa điểm bỏ phiếu trưng cầu ý dân thực hiện trong suốt quá trình tổ chức trưng cầu ý dân. 

- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “Tổ trưng cầu ý dân” bằng cụm từ “Ủy ban nhân dân xã, phường”. 

40. Thời gian bỏ phiếu trưng cầu ý dân (Điều 37)

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về tổ chức lễ chào cờ, hát Quốc ca trước khi bỏ phiếu.
- Khoản 1:

+ Có ý kiến đề nghị làm rõ quy định “Tùy tình hình địa phương”. 
+ Có ý kiến đề nghị quy định thống nhất thời gian bỏ phiếu trưng cầu ý dân như các văn bản quy phạm pháp luật khác theo thời gian 24 giờ/ngày.

 + Có ý kiến đề nghị thay từ “năm giờ sáng” bằng từ “sáu giờ”, từ “chín giờ tối” bằng từ “hai mươi giờ”, từ “bảy giờ tối” bằng từ “mười bảy giờ chiều”; bỏ cụm từ “trưng cầu ý dân” sau cụm từ “kết thúc việc bỏ phiếu”.
+ Có ý kiến đề nghị bỏ đoạn thứ 2 khoản 1 hoặc quy định linh hoạt hơn về thời gian bỏ phiếu trưng cầu ý dân, nhất là đối với các đơn vị lực lượng vũ trang theo hướng các đơn vị bỏ phiếu trưng cầu ý dân đạt 100% cử tri trong danh sách bỏ phiếu thì có thể kết thúc việc bỏ phiếu trưng cầu ý dân và lập báo cáo không cần phải đợi đến 3 giờ chiều cùng ngày. 
+ Có ý kiến đề nghị thay cụm từ "nhưng không sớm hơn ba giờ chiều cùng ngày" bằng cụm từ "sớm hơn quy định" hoặc “nhưng không sớm hơn 12 giờ trưa cùng ngày” ở đoạn thứ 2 .
- Đề nghị thay từ “hòm phiếu” bằng từ “thùng phiếu” ở khoản 2.
41. Bỏ phiếu sớm, hoãn ngày bỏ phiếu (Điều 38)

- Đoạn đầu đề nghị viết lại như sau: “Trường hợp đặc biệt cần hoãn ngày bỏ phiếu hoặc bỏ phiếu sớm hơn ngày quy định tại một hoặc một số khu vực bỏ phiếu, một hoặc một số xã, phường, thị trấn; quận, huyện, thành phố thuộc tỉnh; tỉnh thành phố trực thuộc trung ương …” hoặc “Trường hợp đặc biệt cần hoãn ngày bỏ phiếu hoặc bỏ phiếu sớm hơn ngày quy đinh tại một hoặc một số đơn vị hành chính cấp xã, cấp huyện…”.

- Có ý kiến đề nghị làm rõ quy định “trường hợp đặc biệt”.
42. Quyền và nghĩa vụ của cử tri và nguyên tắc bỏ phiếu trưng cầu ý dân (Điều 39)

- Có ý kiến đề nghị tách Điều này thành hai Điều riêng, một điều quy định về quyền và nghĩa vụ của cử tri, một điều quy định về nguyên tắc bỏ phiếu trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quyền nêu ý kiến, bày tỏ nguyện vọng; được tiếp nhận thông tin đầy đủ; quyền được quyền giám sát kết quả trưng cầu ý dân của cử tri. 
- Khoản 3:

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung Điều 39 để làm rõ quyền và trách nhiệm của cử tri trong việc đi bỏ phiếu nhằm hạn chế trường hợp nhờ người bỏ phiếu hộ. 

+ Có ý kiến đề nghị bỏ nội dung "cử tri phải xuất trình thẻ cử tri" khi bỏ phiếu trưng cầu ý dân; bỏ từ “đi” và từ “khoản 4”.

- Khoản 4:
+ Có ý kiến đề nghị quy định rõ hơn về việc lập hòm phiếu phụ cũng như việc sử dụng kết quả từ hòm phiếu phụ này.
+ Có ý kiến đề nghị viết lại như sau:

“4. Trong trường hợp cử tri … phiếu trưng cầu ý dân đến chỗ ở của cử tri để cử tri nhận phiếu trưng cầu ý dân và thực hiện việc bỏ phiếu. Đối với cử tri … cơ sở cai nghiện bắt buộc, người đang chữa bệnh tại các cơ sở điều trị bệnh mà trại tạm giam, cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc, cơ sở điều trị bệnh không tổ chức khu vực bỏ phiếu riêng hoặc cử tri là người đang bị tạm giữ tại nhà tạm giữ thì Tổ trưng cầu ý dân nơi các cơ sở này đặt trụ sở liên hệ lập danh sách cử tri, mang hòm phiếu phụ … bỏ phiếu trưng cầu ý dân; đồng thời, phối hợp với Tổ trưng cầu ý dân nơi các cử tri này đã có tên trong danh sách để thực hiện các ghi chú “Bỏ phiếu ở nơi khác”. 
43. Kiểm phiếu (Điều 40)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung đại diện của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp (Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã) và phóng viên báo chí được tham gia chứng kiến việc kiểm phiếu. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “số phiếu bị hỏng” vào sau cụm từ “không sử dụng đến”.

44. Phiếu trưng cầu ý dân không hợp lệ (Điều 41)
- Khoản 1:

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định những phiếu do người khác bỏ thay; phiếu gạch, xóa hết các phương án; phiếu trưng cầu ý dân bị xé rách hoặc bị vò nát là phiếu trưng cầu ý dân không hợp lệ.
+ Có ý kiến đề nghị làm rõ dấu quy định tại điểm b là của đơn vị nào.

+ Có ý kiến đề nghị bỏ trường hợp phiếu bỏ trống tất cả các phương án là phiếu trưng cầu ý dân không hợp lệ. 
- Khoản 2:

+ Có ý kiến đề nghị bỏ ý thứ nhất. 

+ Có ý kiến đề nghị cần làm rõ những trường hợp nghi vấn phiếu không hợp lệ.

+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về xử lý trường hợp phiếu nghi là không hợp lệ, quyền của Tổ trưởng Tổ trưng cầu ý dân trong trường hợp có phiếu nghi là không hợp lệ.
+ Có ý kiến đề nghị thay cụm từ "toàn Tổ giải quyết" bằng cụm từ "các thành viên trong tổ giải quyết". 
45.  Khiếu nại tại chỗ khi kiểm phiếu (Điều 42)
- Tên Điều đề nghị sửa đổi thành “Khiếu nại việc trưng cầu ý dân”. 

- Có ý kiến đề nghị quy định thẩm quyền giải quyết khiếu nại của Tổ trưng cầu ý dân, thẩm quyền giải quyết khiếu nại việc trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân các cấp và Ủy ban thường vụ Quốc hội; trình tự, thủ tục và thời hạn giải quyết khiếu nại, quyền khởi kiện tại Tòa án nhân dân của người khiếu nại về trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị chia Điều này thành hai khoản như sau: khiếu nại tại chỗ kiểm phiếu và khiếu nại sau khi kiểm phiếu. 
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc tính khả thi của quy định này, có thể bỏ Điều này.
- Có ý kiến đề nghị thay từ "cách" bằng cụm từ "kết quả".
 46. Biên bản kết quả kiểm phiếu, báo cáo kết quả trưng cầu ý dân (Điều 43, 44, 46, 47)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “tỷ lệ so với tổng số cử tri” hoặc “tỷ lệ % so với tổng số cử tri của khu vực bỏ phiếu” vào cuối điểm b, cụm từ  “tỷ lệ phiếu” tại các điểm tương ứng ở khoản 1. 
- Có ý kiến đề nghị bỏ nội dung cụ thể của các biên bản kết quả kiểm phiếu, báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của các cơ quan tại khoản 1.
- Có ý kiến đề nghị rút ngắn thời hạn báo cáo kết quả trưng cầu ý dân tại khoản 2 Điều 43, 44, 46 như sau: đối với Tổ trưng cầu ý dân chậm nhất là 1 ngày sau ngày bỏ phiếu, Ủy ban nhân dân cấp xã chậm nhất là 3 ngày sau ngày bỏ phiếu, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chậm nhất là 7 ngày sau ngày bỏ phiếu. Ý kiến khác đề nghị tăng thời gian gửi báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân cấp xã đến Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đến Ủy ban thường vụ Quốc hội.
- Khoản 1, điểm i Điều 43, 44, 46, khoản 1 điểm k Điều 47 đề nghị thay từ “Những” ở đầu Điểm i bằng từ “Tổng số” và từ “Những” trước cụm từ “khiếu nại, tố cáo” bằng  từ “ số”, bổ sung cụm từ “thuộc thẩm quyền” vào sau từ “tố cáo”, thay từ “đã giải quyết” bằng cụm từ “đã thụ lý”.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân cấp huyện.

47. Biên bản kết quả kiểm phiếu của Tổ trưng cầu ý dân (Điều 43)
- Quy định tại điểm i khoản 1 yêu cầu ghi rõ cả những tố cáo nhận được, tố cáo đã giải quyết trong biên bản kết quả kiểm phiếu là chưa phù hợp. Đề nghị bổ sung cụm từ “tại chỗ” sau cụm từ “tố cáo đã giải quyết”. 
- Khoản 2, đề nghị quy định biên bản được lập thành 3 bản: 1 bản để gửi đến Ủy ban nhân dân đã ra quyết định thành lập Tổ trưng cầu ý dân để tổng hợp, 1 bản lưu trữ và 1 bản chuyển Ủy ban nhân dân cấp huyện theo dõi, xử lý.
48. Báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân cấp xã (Điều 44)

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân phường, thị trấn.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Báo cáo kết quả trưng cầu ý dân được lập thành 03 bản, trong đó có một bản gửi Ủy ban nhân dân cấp huyện.
49. Bỏ phiếu trưng cầu ý dân lại (Điều 45) 
- Có ý kiến đề nghị xem xét về thời gian bỏ phiếu trưng cầu ý dân lại. Đề nghị bổ sung quy định: Khi đã có kết quả trưng cầu ý dân thì phải thực hiện trong một thời gian (đối với cuộc trưng cầu ý dân lại trên phạm vi cả nước là 5 năm, đối với địa phương là 3 năm) thì mới được tổ chức một cuộc trưng cầu ý dân khác về cùng một vấn đề đã được đưa ra trưng cầu ý dân trước đó.
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể hơn về việc hủy bỏ kết quả trưng cầu ý dân. Cần làm rõ những trường hợp “vi phạm pháp luật nghiêm trọng”; nên quy định theo hướng ở khu vực bỏ phiếu có vi phạm pháp luật sẽ phải bỏ phiếu lại hoặc quy định khi không có đủ 50% số cử tri trong danh sách cử tri tại một khu vực bỏ phiếu tham gia bỏ phiếu trưng cầu ý dân thì Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định việc bỏ phiếu lại. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về trình tự, thủ tục, thời hạn báo cáo kết quả trưng cầu ý dân lại.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung thẩm quyền của Ủy ban thường vụ Quốc hội trong việc quy định địa điểm khác để tổ chức việc bỏ phiếu trưng cầu ý dân lại trong trường hợp cần thiết. 
50. Báo cáo kết quả trưng cầu ý dân của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (Điều 46)

- Đề nghị thay cụm từ  “Ủy ban nhân dân cấp xã” thành “Ủy ban nhân dân cấp huyện” ở đoạn đầu khoản 1.

- Đề nghị bỏ cụm từ "kèm theo biên bản kết quả kiểm phiếu của các Tổ trưng cầu ý dân và một bản lưu trữ" tại khoản 2.
51. Kết quả trưng cầu ý dân (Điều 48)
- Nhiều ý kiến tán thành quy định này.
- Có ý kiến đề nghị quy định theo hướng giảm tỷ lệ cử tri tham gia bỏ phiếu và tăng tỷ lệ số phiếu tán thành đối với vấn đề trưng cầu ý dân. Ý kiến khác đề nghị quy định tỷ lệ cử tri tham gia bỏ phiếu, tỷ lệ phiếu tán thành khác nhau tùy theo vấn đề trưng cầu ý dân.
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ cách giải quyết trong trường hợp cuộc trưng cầu ý dân không hợp lệ hoặc nội dung trưng cầu ý dân không được tán thành. 

- Khoản 1:
+ Một số ý kiến đề nghị xem xét lại quy định tại khoản 1, nên quy định cuộc trưng cầu ý dân hợp lệ khi có ít nhất một phần hai hoặc 2/3 hoặc 70% tổng số cử tri có tên trong danh sách cử tri đi bỏ phiếu hoặc có ba phần tư tổng số cử tri trực tiếp bỏ phiếu trong tổng số cử tri có tên trong danh sách bỏ phiếu.
+ Có ý kiến đề nghị thay từ “ít nhất” bằng từ “trên”; thay từ “phải được” bằng từ “khi có”, cụm từ “đi bỏ phiếu” thành cụm từ “tham gia bỏ phiếu”.  
- Khoản 2:
+ Một số ý kiến đề nghị quy định: Nội dung trưng cầu ý dân được hai phần ba, hoặc 70%, hoặc trên ba phần tư số phiếu hợp lệ tán thành được công bố để thi hành.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm cụm từ “tính trên tổng số cử tri đi bỏ phiếu” vào sau đoạn: “Nội dung trưng cầu ý dân được quá nửa số phiếu hợp lệ”; thay từ “quá nửa” bằng cụm từ “trên 50%” hoặc “bằng trên 50%”. 
52. Xác nhận và công bố kết quả trưng cầu ý dân (Điều 49)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về thời hạn công bố Nghị quyết xác nhận kết quả trưng cầu ý dân. 

- Có ý kiến đề nghị quy định Nghị quyết xác nhận kết quả trưng cầu ý dân phải được 2/3 tổng số đại biểu Quốc hội biểu quyết tán thành.
- Khoản 1:

+ Có ý kiến đề nghị quy định Ủy ban thường vụ Quốc hội có trách nhiệm ra nghị quyết xác nhận kết quả trưng cầu ý dân. 
+ Có ý kiến đề nghị nghiên cứu quy định theo hướng Quốc hội sẽ thông qua nghị quyết xác nhận kết quả trưng cầu ý dân tại kỳ họp gần nhất sau ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung: Xác định thời điểm có hiệu lực, đối tượng có trách nhiệm phải thi hành và các biện pháp để đảm bảo thi hành kết quả trưng cầu ý dân vào khoản 2.
- Có ý kiến đề nghị bỏ khoản 1, khoản 2. 
53. Xử lý vi phạm phạm pháp luật về trưng cầu ý dân (Điều 50)

- Có ý kiến cho rằng đề nghị bổ sung quy định việc xử lý vi phạm pháp luật về trưng cầu ý dân đối với các cơ quan, tổ chức.
- Có ý kiến đề nghị gộp hai khoản Điều này lại thành một khoản.
- Có ý kiến đề nghị bỏ quy định này.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: Chính phủ quy định chi tiết, huớng dẫn thi hành Điều này.
III. Ý KIẾN KHÁC

- Có ý kiến đề nghị bổ sung hình thức trưng cầu ý dân  thông qua việc xin chữ ký hoặc bỏ phiếu điện tử. Cần bổ sung các quy định về kiểm tra, giám sát phù hợp đối với các hình thức này. 

- Có ý kiến đề nghị nên quy định số lần trưng cầu ý dân tối đa trong một nhiệm kỳ của Quốc hội.

- Dự thảo Luật cần quy định để thể hiện được việc Nhà nước công khai, minh bạch với công dân ngay cả khi tổ chức trưng cầu ý dân.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung một điều quy định về nội dung lưu giữ phiếu trưng cầu ý dân; một điều về việc bỏ phiếu trưng cầu ý dân đối với đối tượng là khách vãng lai. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung các trường hợp cần trưng cầu ý dân và trình tự trưng cầu ý dân theo thủ tục rút gọn. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm một điều giao Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật này. 

- Có ý kiến đề nghị quy định chế tài đối với trường hợp công dân không thực hiện nghĩa vụ trưng cầu ý dân và quy định cơ quan có thẩm quyền xử lý  đối với những trường hợp vi phạm này.
- Đề nghị bổ sung quy định về cơ chế, phạm vi sử dụng kết quả trưng cầu ý dân.
- Đề nghị bổ sung các quy định nhằm tăng cường sự tham gia, trách nhiệm của người dân trong việc bỏ phiếu trưng cầu ý dân. 

- Cần khắc phục điều kiện dân trí còn chưa đồng đều, về sự thiếu quan tâm đến đời sống chính trị của nhiều tầng lớp dân cư hiện nay; khắc phục được tình trạng quan liêu của công chức và thiếu sự tin tưởng vào lựa chọn của nhân dân.
- Về kỹ thuật văn bản:
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “Mặt trận Tổ quốc Việt Nam” vào trong các cụm từ “cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội” tại các Điều 21, 22, 34.

+ Có ý kiến đề nghị xem xét thống nhất sử dụng hai cụm từ “vấn đề quan trọng” và “vấn đề đặc biệt quan trọng” tại các Điều 3,4,5,6 vì mức độ quan trọng của hai khái niệm này là khác nhau.
+ Có ý kiến cho rằng trong Luật này có 03 thuật ngữ được sử dụng để chỉ người có quyền bỏ phiếu trưng cầu ý dân đó là thuật ngữ “công dân”, “Nhân dân”, “người”, nên sử dụng thuật ngữ thống nhất là “công dân”.
+ Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “đơn vị vũ trang nhân dân” bằng cụm từ “lực lượng vũ trang nhân dân” trong các Điều 26, 34 của dự thảo Luật.
*

*        *

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến của các Đoàn đại biểu Quốc hội về dự án Luật trưng cầu ý dân, Ủy ban pháp luật xin trân trọng báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định.
ỦY BAN PHÁP LUẬT
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