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Dự thảo
TỜ TRÌNH 
V/v: Ban hành Nghị định về sản xuất và kinh doanh muối

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Quyết định số 458/QĐ-TTg ngày 09/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kế hoạch thực hiện Kết luận số 97-KL/TW ngày 15/5/2014 của Bộ chính trị về một số chủ trương, giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7, Khóa X về Nông nghiệp, nông dân, nông thôn, trong đó giao Bộ Nông nghiệp và PTNT xây dựng Nghị định về sản xuất và kinh doanh muối trình Chính phủ trong tháng 12/2015. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã thực hiện xây dựng dự thảo Nghị định về sản xuất và kinh doanh muối (sau đây viết tắt là Nghị định) theo đúng trình tự, thủ tục soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 03/6/2008 và xin báo cáo Chính phủ nội dung dự thảo Nghị định như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Sự cần thiết phải xây dựng Nghị định

Cùng với sự phát triển mạnh mẽ của các ngành công nghiệp, nhu cầu tiêu dùng muối trong nước, nhất là xu thế hội nhập kinh tế với các nước trong khu vực và thế giới, Việt Nam cần có các quy định về sản xuất, chế biến và kinh doanh muối phù hợp với tiêu chuẩn quốc tế để sản xuất muối trong nước ngày càng phát triển, đáp ứng nhu cầu sử dụng muối cho công nghiệp, tiêu dùng và các ngành khác cả về số lượng, chất lượng.

Để khuyến khích phát triển sản xuất muối, ngày 15/7/1999, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 153/1999/QĐ-TTg về một số chính sách phát triển muối; Quyết định số 161/QĐ-TTg ngày 05/02/2007 phê duyệt Quy hoạch phát triển sản xuất muối đến năm 2020, nay là Quyết định số 4513/QĐ-BNN-CB ngày 21/10/2014 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt Quy hoạch phát triển sản xuất muối đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2020. Qua quá trình thực hiện, các văn bản này đã tạo điều kiện thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh, cải thiện đời sống người làm muối. Tuy nhiên, đến nay một số chính sách đã ban hành không còn phù hợp với thực tiễn, sản xuất muối chưa đáp ứng nhu cầu muối chất lượng cao cung cấp cho ngành công nghiệp, y tế; chưa có chính sách đặc thù để bảo vệ quy hoạch vùng sản xuất làm muối; chính sách hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng, xây dựng đồng muối … chưa đầy đủ, chưa thực sự khuyến khích các nhà đầu tư trong và ngoài nước tham gia đầu tư phát triển các đồng muối công nghiệp cũng như nâng cao khả năng cạnh tranh sản phẩm muối trên thị trường; chính sách về giá sàn muối đã ban hành nhưng không thực hiện được trong thực tế; chính sách khuyến khích phát triển sản xuất muối công nghiệp chưa rõ, nhất là thực hiện hỗ trợ của Nhà nước cho người dân sản xuất muối đã ban hành nhưng còn gặp nhiều khó khăn; chính sách về xuất nhập khẩu muối còn thiếu, chưa chủ động trong điều hành xuất nhập khẩu, ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất muối trong nước, đời sống người dân sản xuất muối; chưa có quy định cụ thể về sản xuất và kinh doanh muối để đảm bảo phù hợp với cam kết của Việt Nam khi gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO). Do đó việc sửa đổi, bổ sung và nâng cao giá trị pháp lý của những văn bản nêu trên bằng Nghị định của Chính phủ về sản xuất và kinh doanh muối (sau đây gọi tắt là Nghị định) là rất cần thiết.

Nghị định được xây dựng và ban hành nhằm tạo điều kiện tăng cường công tác quản lý sản xuất và kinh doanh muối, bảo vệ quy hoạch phát triển sản xuất muối, thúc đẩy phát triển sản xuất muối ổn định, đáp ứng nhu cầu về muối cho tiêu dùng của nhân dân, cho công nghiệp và các mục đích khác; hướng tới xuất khẩu, nâng cao giá trị của sản phẩm muối và sau muối. 

2. Cơ sở pháp lý

- Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

- Luật Thương mại ngày 14 tháng 6 năm 2005; 

- Luật An toàn thực phẩm ngày 17 tháng 6 năm 2010;

- Nghị định số 24/2009/NĐ-CP ngày 05/3/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Thông tư số 50/2013/TT-BNNPTNT ngày 19/11/2013 quy định trình tự, thủ tục soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Kết luận số 97-KL/TW ngày 15/5/2014 của Bộ chính trị về một số chủ trương, giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7, Khóa X về Nông nghiệp, nông dân, nông thôn; 

- Quyết định số 458/QĐ-TTg ngày 09/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kế hoạch thực hiện Kết luận số 97-KL/TW ngày 15/5/2014 của Bộ chính trị về một số chủ trương, giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7, Khóa X về Nông nghiệp, nông dân, nông thôn, trong đó giao Bộ Nông nghiệp và PTNT xây dựng Nghị định về sản xuất và kinh doanh muối trình Chính phủ trong tháng 12/2015;

- Quyết định số 249/QĐ-BNN-PC ngày 20/01/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn năm 2015.
II. QUAN ĐIỂM VÀ NGUYÊN TẮC XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH 
Việc xây dựng Nghị định của Chính phủ về sản xuất và kinh doanh muối đảm bảo các yêu cầu sau đây:

1. Thể chế hóa các quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước về việc thực hiện đúng quy hoạch phát triển sản xuất muối, thúc đẩy phát triển sản xuất muối ổn định, nâng cao đời sống người làm muối; nâng cao năng suất, chất lượng và đáp ứng đủ nhu cầu sử dụng muối trong nước, hướng tới xuất khẩu.

2. Bảo đảm sự phù hợp với các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành quy định về ngành muối và các văn bản có liên quan; đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ và ổn định đối với các quy định trong hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật.

3. Tăng cường trách nhiệm của các Bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp và người dân trong việc sản xuất và kinh doanh muối.

III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO NGHỊ ĐỊNH 
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập để xây dựng dự thảo Nghị định về sản xuất và kinh doanh muối với sự tham gia của đại diện Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp, Bộ Công Thương, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài nguyên và Môi trường và các Cục, Vụ liên quan thuộc Bộ.

- Dự thảo Nghị định đã được Ban soạn thảo, tổ biên tập tổng hợp đánh giá kết quả thực hiện các văn bản QPPL về sản xuất và kinh doanh muối hiên hành; tổ chức nhiều cuộc họp để thống nhất đề cương, bố cục, nội dung dự thảo Nghị định.

- Dự thảo Nghị định đã được gửi xin ý kiến các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có sản xuất muối; các chuyên gia, doanh nghiệp trong lĩnh vực muối (Văn bản số …./BNN-CB ngày …/9/2015), đồng thời được đăng trên Website của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Website của Cục Chế biến nông lâm thủy sản và nghề muối (là đơn vị thường trực tham mưu xây dựng dự thảo Nghị định) để xin ý kiến rộng rãi của người dân.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổng hợp giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có sản xuất muối; các chuyên gia, doanh nghiệp trong lĩnh vực muối và gửi Bộ Tư pháp thẩm định (Văn bản số …./BNN-CB ngày …/…/2015).
(xin gửi kèm theo Bản tổng hợp giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý).
Đến nay, dự thảo Nghị định đã được hoàn thiện, cơ bản không còn ý kiến khác nhau, đáp ứng yêu cầu trình Chính phủ xem xét, quyết định. 
IV. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 
Dự thảo Nghị định được kết cấu thành 5 Chương, gồm 26 Điều:

1. Chương I: Quy định chung 
Chương này gồm 03 Điều (từ Điều 1 đến Điều 3): Quy định về phạm vi điều chỉnh, phạm vi áp dụng, giải thích từ ngữ: thế nào là muối, muối thô, muối tinh, muối công nghiệp, sản xuất muối, sản xuất muối thủ công, sản xuất muối công nghiệp, chế biến, kinh doanh muối.
2. Chương II: Quản lý quy hoạch phát triển sản xuất muối 
Chương này gồm 02 Điều (từ Điều 4 đến Điều 5): 
Điều 4. Quy hoạch phát triển sản xuất muối: 
Quy định về trình tự xây dựng quy hoạch; nội dung quy hoạch đặc thù của ngành muối; thẩm quyền về quy hoạch và điều chỉnh quy hoạch.

Điều 5. Quản lý quy hoạch và quỹ đất sản xuất muối
Quy định về giai đoạn lập quy hoạch; khuyến khích việc đầu tư mở rộng diện tích đất sản xuất muối công nghiệp, cải tạo đất sản xuất muối thủ công thành đất sản xuất muối công nghiệp.

Thực hiện dân chủ, công khai trong quá trình thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất sản xuất muối.

Trách nhiệm của tổ chức, hộ gia đình và cá nhân sử dụng đất sản xuất muối trong quy hoạch: Quy định sử dụng đúng mục đích theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất sản xuất muối đã được cơ quan có thẩm quyền xét duyệt; không bỏ đất hoang, không làm ô nhiễm đất; sản xuất đúng kỹ thuật, thực hiện áp dụng tiến bộ kỹ thuật để nâng cao hiệu quả sản xuất và bảo vệ môi trường sinh thái; người sử dụng đất sản xuất muối thực hiện các quyền, nghĩa vụ của mình trong thời hạn sử dụng đất theo quy định của pháp luật về đất đai và các quy định khác của pháp luật có liên quan.

3. Chương III: Sản xuất và kinh doanh muối 
Chương này gồm 06 Điều (từ Điều 6 đến Điều 11): 

Điều 6. Quản lý sản xuất và kinh doanh muối 

Quy định cấp quản lý nhà nước về quy hoạch, sản xuất, kinh doanh muối trên phạm vi cả nước; 
Nội dung quản lý nhà nước về sản xuất, kinh doanh muối: Xây dựng, tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch và các chính sách phát triển sản xuất, kinh doanh muối; Ban hành, tuyên truyền, phổ biến và tổ chức thực hiện các văn bản pháp luật về sản xuất, kinh doanh muối; Xây dựng, tổ chức thực hiện các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về muối; Tổ chức điều tiết cung cầu, xuất khẩu, nhập khẩu, dự trữ quốc gia, bình ổn thị trường muối; Kiểm tra, thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về sản xuất và kinh doanh muối, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về sản xuất và kinh doanh muối.
Điều 7. Sản xuất muối công nghiệp 

Quy định về đầu tư sản xuất muối công nghiệp phải phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển sản xuất muối được cấp có thẩm quyền phê duyệt; việc đầu tư sản xuất muối công nghiệp có trách nhiệm thực hiện đúng các quy định của pháp luật về đầu tư, xây dựng, chất lượng, an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường và các quy định pháp luật khác liên quan; Nhà nước khuyến khích các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân đầu tư ứng dụng cơ giới hóa, hiện đại hóa nâng cao năng suất, chất lượng trong sản xuất, thu hoạch và bảo quản sản phẩm muối.

Điều 8. Sản xuất muối thủ công 

Quy định sản xuất muối thủ công phải phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển sản xuất muối được cấp có thẩm quyền phê duyệt và có trách nhiệm thực hiện đúng các quy định của pháp luật về an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường; các công trình cơ sở hạ tầng đồng muối phục vụ sản xuất muối tại địa phương do Ủy ban nhân dân các cấp quản lý, khai thác và bảo vệ theo đúng quy định của pháp luật nhà nước; nguồn nước biển, nước mặn ngầm sử dụng để sản xuất muối không bị ô nhiễm, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; Nhà nước khuyến khích việc liên doanh, liên kết giữa nhà quản lý, khoa học, doanh nghiệp và người dân sản xuất muối để chuyển đổi, hình thành các vùng sản xuất muối tập trung quy mô công nghiệp.

Điều 9. Cơ sở chế biến muối

Quy định Cơ sở chế biến muối phải đảm bảo các quy định của pháp luật về chất lượng, an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường và các quy định pháp luật khác liên quan Luật An toàn thực phẩm; cán bộ kỹ thuật có trình độ, chuyên môn phù hợp với sản xuất chế biến muối; công nhân trực tiếp chế biến muối phải được đào tạo, tập huấn về quy trình công nghệ chế biến muối, về an toàn lao động và an toàn vệ sinh thực phẩm; có dây chuyền máy móc, thiết bị, quy trình công nghệ sản xuất chế biến muối, phương tiện vận chuyển, bảo quản muối phải bảo đảm an toàn thực phẩm; Nước sử dụng phục vụ chế biến muối đạt quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng nước sinh hoạt và có hệ thống xử lý nước thải đảm bảo theo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải công nghiệp;

Việc bổ sung bất kỳ hóa chất, chất tăng cường dinh dưỡng, gia vị hoặc dược liệu vào trong muối dùng cho ăn, uống, chế biến thực phẩm phải thực hiện theo quy định của Luật An toàn thực phẩm và các văn bản hướng dẫn thi hành; Thực hiện các qui định về bảo vệ môi trường; về an toàn lao động, vệ sinh lao động đối với người lao động và bảo đảm đủ phương tiện phòng cháy, chữa cháy theo quy định; công bố hợp chuẩn, hợp quy chất lượng muối chế biến theo qui định, bảo đảm chất lượng đã công bố khi đưa ra lưu thông trên thị trường;

Bao bì, nhãn hiệu muối phải tuân theo các quy định của pháp luật về nhãn hiệu hàng hóa và an toàn thực phẩm; thực hiện lưu trữ hồ sơ về nguồn gốc, xuất xứ muối nguyên liệu.
Điều 10. Cân đối cung cầu và bình ổn thị trường muối
Quy định Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Bộ Công Thương, các địa phương, tổ chức có liên quan thực hiện cân đối cung cầu muối, dự báo nhu cầu, xây dựng kế hoạch sản xuất, tiêu thụ muối hàng năm và 5 năm trong cả nước. 

Khi thị trường muối có biến động, nhà nước thực hiện các biện pháp điều tiết cung cầu, xuất khẩu, nhập khẩu, dự trữ, tạm trữ muối hoặc những biện pháp khác theo Luật giá để bình ổn thị trường muối: Điều tiết cung cầu, xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định tại Điều 11 Nghị định này; việc xuất, nhập, bảo quản muối dự trữ quốc gia thực hiện theo quy định của pháp luật về dự trữ quốc gia; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương cân đối cung cầu muối, xác định lượng muối cần tạm trữ để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định; Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các địa phương xây dựng giá muối định hướng làm cơ sở thực hiện các biện pháp bình ổn thị trường muối; Nhà nước khuyến khích các tổ chức, cá nhân đầu tư mở rộng doanh nghiệp, thành lập hợp tác xã để liên kết, hỗ trợ diêm dân trong cung ứng vật tư, bao tiêu sản phẩm cho diêm dân

Điều 11. Xuất khẩu, nhập khẩu muối

Quy định việc xuất khẩu, nhập khẩu muối: Tổ chức, cá nhân thực hiện xuất khẩu, nhập khẩu muối theo quy định tại Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài. 

Đối tượng được cấp giấy phép nhập khẩu muối trong hạn ngạch thuế quan là các tổ chức, cá nhân có đủ điều kiện nhập khẩu muối theo quy định, có nhu cầu sử dụng muối trong sản xuất phù hợp với hướng dẫn của Bộ Công thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; thủ tục cấp giấy phép nhập khẩu muối theo hạn ngạch thuế quan thực hiện theo quy định của Bộ Công thương.

Yêu cầu chất lượng muối nhập khẩu: Muối nhập khẩu phải đảm bảo chất lượng theo tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia của Việt Nam và phải qua kiểm tra đánh giá chất lượng muối theo quy định hiện hành trước khi đưa muối vào sử dụng, lưu thông trên thị trườngvề xuất khẩu, nhập khẩu muối.

4. Chương IV: Chính sách bảo vệ, phát triển sản xuất và kinh doanh muối 
Chương này gồm 07 Điều (từ Điều 12 đến Điều 18): 

Điều 12. Đất đai 

Quy định những đối tượng được nhà nước giao đất ổn định, lâu dài theo quy định của Luật Đất đai; ưu đãi về miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất theo quy định của pháp luật về đất đai; cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sản xuất muối theo quy định của pháp luật về đất đai.

Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân có dự án đầu tư vào sản xuất, chế biến muối được nhà nước cho thuê đất, miễn tiền sử dụng đất theo quy định tại Nghị định số 210/2013/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn. 

Những vùng đất làm muối có năng suất, chất lượng cao phải được bảo vệ và ưu tiên cho việc sản xuất muối theo quy định của Luật Đất đai; Nhà nước khuyến khích việc sử dụng những vùng đất có khả năng làm muối để sản xuất muối phục vụ cho nhu cầu công nghiệp và đời sống.

Điều 13. Hỗ trợ sản xuất muối bị thiệt hại do thiên tai
Các vùng sản xuất muối trên toàn quốc đều hình thành từ lâu dựa trên yếu tố thuận lợi về thời tiết, vị trí, diện tích... Đối tượng diêm dân đa phần là các hộ nghèo, trong đó một bộ phận không nhỏ diêm dân là người có đạo thiên chúa, người Chăm, người Khơ me... Nhiều năm qua, khu vực sản xuất muối diêm dân gặp rất nhiều khó khăn: do sản xuất thủ công nên năng suất, chất lượng muối thấp; do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu, mưa trái vụ xảy ra bất thường đã gây thiệt hại lớn cho diêm dân. Mặt khác, căn cứ Khoản 1 Điều 3 Luật Phòng, chống thiên tai thì ngập lụt, mưa lớn trong vụ sản xuất muối là một loại thiên tai. Do vậy đã đề xuất chính sách hỗ trợ sản xuất muối bị thiệt hại do thiên tai, cụ thể:

Hỗ trợ hợp tác xã, hộ gia đình, cá nhân khôi phục lại sản xuất muối bị thiệt hại do thiên tai: Hỗ trợ 100% chi phí khôi phục lại sản xuất khi sản xuất muối bị thiệt hại trên 70%; hỗ trợ 50% chi phí khôi phục lại sản xuất khi sản xuất muối bị thiệt hại từ 30 - 70%;

Mức chi phí khôi phục lại sản xuất muối do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xác định.

Nguồn lực: Dự phòng ngân sách Trung ương; dự phòng ngân sách địa phương; tài trợ của tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước; nguồn dự trữ quốc gia.

Cơ chế hỗ trợ: Ngân sách trung ương, hỗ trợ 100% kinh phí đối với các địa phương nhận bổ sung cân đối từ ngân sách trung ương; Các địa phương còn lại sử dụng ngân sách địa phương.

Các hợp tác xã, hộ gia đình, cá nhân sản xuất muối ngoài được hưởng các chính sách hỗ trợ trên còn được hưởng các chính sách hỗ trợ khác của Nhà nước theo quy định hiện hành.

Điều 14. Đầu tư và tín dụng

Đối với sản xuất muối thủ công: Ngân sách nhà nước đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng vùng sản xuất muối, bao gồm: đê bao, trạm bơm, hệ thống cống, kênh mương cấp nước biển, hệ thống cống, kênh mương thoát lũ, công trình giao thông, thủy lợi nội đồng, giải phóng mặt bằng, xây dựng trường học, trạm xá, khu tái định cư, đào tạo nghề, di dân kinh tế mới, điện, nước sạch sinh hoạt và các công trình thiết yếu phục vụ người dân vùng sản xuất muối trong quy hoạch. 

Đối với sản xuất muối công nghiệp: Ngân sách nhà nước đầu tư bồi thường, giải phóng mặt bằng, xây dựng khu tái định cư; hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng đầu mối ngoài dự án phục vụ trực tiếp hoạt động sản xuất, kinh doanh của dự án, bao gồm: Đê bao, hệ thống kênh mương cấp nước biển, hệ thống kênh tiêu phòng lũ, công trình giao thông, điện hạ thế.

Sản xuất, chế biến muối là lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư. Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân đầu tư vào sản xuất, chế biến muối được hỗ trợ theo quy định tại Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn và các chính sách hỗ trợ, ưu đãi đầu tư khác theo quy định của pháp luật.

Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân đầu tư thiết bị sản xuất muối sạch được hỗ trợ theo quy định tại Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp.

Tổ chức, hộ gia đình và cá nhân đầu tư vào sản xuất, kinh doanh muối, dịch vụ phục vụ sản xuất muối, xây dựng cơ sở hạ tầng đồng muối, kho dự trữ muối được vay vốn tín dụng ưu đãi theo quy định tại Nghị định 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn và các văn bản hướng dẫn hiện hành.

Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân hoạt động sản xuất, kinh doanh có xuất khẩu muối được vay vốn tín dụng xuất khẩu theo quy định hiện hành.
Điều 15. Khoa học công nghệ

Nhà nước khuyến khích các nhà đầu tư, các cơ sở sản xuất, kinh doanh muối đầu tư nghiên cứu ứng dụng, sử dụng công nghệ tiên tiến trong sản xuất, khai thác, chế biến muối, các sản phẩm sau muối; liên doanh, liên kết giữa nhà quản lý, khoa học, doanh nghiệp và người dân sản xuất muối để hình thành các vùng sản xuất muối tập trung quy mô công nghiệp, phù hợp với quy hoạch phát triển của địa phương.

Ngân sách nhà nước hỗ trợ 100% kinh phí để thực hiện: Điều tra thực trạng sản xuất, kinh doanh muối; các đề tài nghiên cứu và thử nghiệm công nghệ, thiết bị tiên tiến trong sản xuất, chế biến muối; tổ chức khảo nghiệm, kiểm nghiệm công nghệ, thiết bị mới đưa vào sản xuất, chế biến muối; xây dựng các cơ sở nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao khoa học công nghệ sản xuất, chế biến muối của nhà nước; xây dựng mô hình sản xuất, bảo quản, chế biến muối và đào tạo, hướng dẫn, cung cấp thông tin về mô hình theo quy định tại Nghị định số 02/2010/NĐ-CP ngày 08/01/2010 của Chính phủ về khuyến nông và các văn bản hướng dẫn thi hành; xây dựng các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia lĩnh vực sản xuất và kinh doanh muối;

Ngân sách nhà nước hỗ trợ kinh phí thực hiện công tác đào tạo, hướng dẫn, xây dựng mô hình chuyển giao công nghệ sản xuất muối sạch, dây chuyền rửa muối công nghiệp, chế biến muối tinh; cung cấp thông tin khoa học, công nghệ, thị trường. Mức hỗ trợ theo dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt.  

Quỹ Hỗ trợ phát triển khoa học và công nghệ hỗ trợ 50% kinh phí thực hiện đề tài nghiên cứu tạo ra công nghệ mới trong sản xuất, chế biến muối do tổ chức, cá nhân chủ trì thực hiện; hỗ trợ 30% kinh phí thực hiện dự án sản xuất thử nghiệm được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Điều 16. Đào tạo nguồn nhân lực

Hàng năm, nhà nước có kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực về quản lý, kỹ thuật, kinh doanh muối có trình độ trung cấp, đại học, trên đại học đáp ứng yêu cầu phát triển sản xuất muối.

Thực hiện đa dạng các loại hình đào tạo, nhất là đào tạo, tập huấn tại chỗ, ngắn hạn, phù hợp với điều kiện sản xuất của ngành muối theo các chương trình dự án khuyến nông, xóa đói giảm nghèo. Người dân sản xuất muối được áp dụng chính sách đào tạo nghề theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020”.

Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân có dự án đầu tư vào sản xuất, chế biến muối được hỗ trợ kinh phí đào tạo nguồn nhân lực theo quy định tại Nghị định 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.

Người dân sản xuất muối được hỗ trợ kinh phí đào tạo nghề cho lao động phải chuyển đổi nghề theo quy định hiện hành; được ưu tiên bố trí, sử dụng lao động vào làm việc tại các doanh nghiệp sử dụng đất thu hồi.

Điều 17. Thuế 

Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân đầu tư sản xuất muối trong quy hoạch được giảm, miễn thuế sử dụng đất theo quy định tại Nghị quyết số 55/2010/QH12 ngày 24/11/2010 của Quốc hội về miễn giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp và các văn bản hướng dẫn hiện hành.
Cơ sở sản xuất, kinh doanh muối được hưởng thuế suất thuế nhập khẩu không phần trăm (0%) đối với máy móc, thiết bị chuyên dùng cho sản xuất muối trong nước chưa sản xuất được theo danh mục do Bộ Công Thương ban hành. 

Cơ sở sản xuất, kinh doanh muối mới đi vào hoạt động được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định hiện hành. 

Điều 18. Tiêu thụ sản phẩm muối

Củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động của hợp tác xã hiện có, thành lập mới các hợp tác xã để hỗ trợ diêm dân trong cung ứng dịch vụ vật tư, tiêu thụ sản phẩm và các nhu cầu cần thiết khác của diêm dân. 

Các doanh nghiệp có hợp đồng liên kết sản xuất, chế biến và tiêu thụ muối với diêm dân, tổ chức đại diện diêm dân được hưởng các chính sách ưu đãi, hỗ trợ theo quy định tại Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng mẫu lớn.

5. Chương V: Tổ chức thực hiện 
Chương này gồm 08 Điều (từ Điều 19 đến Điều 26): Quy định trách nhiệm của các Bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và điều khoản thi hành.
(Xin trình kèm theo dự thảo Nghị định về sản xuất và kinh doanh muối)

V. NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
Quá trình lấy ý kiến của các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có sản xuất muối; các chuyên gia, doanh nghiệp trong lĩnh vực muối và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Nghị định.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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