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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 30 tháng 09 năm 2015


Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.

Ngày 21/8/2015, Chính phủ đã có Tờ trình Quốc hội số 384/TTr-CP về dự án Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (sửa đổi). Ngày 15/9/2015, Ủy ban Tài chính ngân sách đã có Báo cáo thẩm tra sơ bộ số 2980/BC-UBTCNS13 và tại Phiên họp thứ 41 ngày 21/9/2015, UBTVQH đã cho ý kiến về dự án Luật. Đa số ý kiến đồng tình với cơ quan soạn thảo về sự cần thiết, quan điểm và các nội dung cơ bản của dự án Luật sửa đổi. Một số ý kiến tham gia về dự thảo Luật, Bộ Tài chính xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau:
I. Những nội dung đề nghị tiếp thu, chỉnh lý tại dự thảo Luật.
1. Về thuế suất thông thường. 
 Báo cáo thẩm tra và một số ý kiến thành viên UBTVQH đề nghị (1) làm rõ căn cứ, lý luận và thực tiễn quy định mức thuế suất thông thường bằng 150% so với thuế suất ưu đãi của từng mặt hàng tuơng ứng; (2) trong trường hợp hàng hóa ưu đãi thuộc đối tượng chịu thuế 0% sẽ dẫn đến việc quy định thuế suất thông thường ở mức 150% sẽ không còn ý nghĩa. Do đó, đề nghị cần bổ sung quy định về trường hợp hàng hóa ưu đãi thuộc diện chịu thuế 0% để bảo đảm tính khả thi trong thực tiễn. 
Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ cho tiếp thu, bổ sung giải trình và chỉnh lý dự thảo như sau:
Việc quy định thuế suất thông thường bằng 150% so với thuế suất ưu đãi là kế thừa quy định của Luật hiện hành và Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Thực tiễn việc áp dụng quy định này phù hợp, góp phần thúc đẩy quan hệ thương mại song phương, đa phương với các nước có đối xử tối huệ quốc với Việt Nam. 
Để có cơ sở áp dụng thuế suất thông thường khi thuế suất ưu đãi bằng 0%, trình Thủ tướng Chính phủ cho bổ sung vào điểm c, khoản 3, Điều 6 dự thảo Luật quy định “Trường hợp mức thuế suất ưu đãi bằng 0%, căn cứ quy định tại Điều 10 Luật này, Thủ tướng Chính phủ quyết định việc áp dụng mức thuế suất thông thường.”
2. Về thẩm quyền ban hành Biểu thuế, thuế suất; khung thuế suất.
 Báo cáo thẩm tra và một số ý kiến thành viên UBTVQH đề nghị rà soát lại để thể hiện đúng tinh thần Hiến pháp (Khoản 4 Điều 70) giao Quốc Hội quy định các thứ thuế, theo đó Biểu thuế xuất khẩu theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất thuế xuất khẩu đối với từng nhóm hàng ban hành kèm theo Luật này thay vì giao UBTVQH ban hành Nghị quyết; đồng thời, bổ sung quy định về thẩm quyền của UBTVQH về việc sửa đổi, bổ sung khung thuế suất trong trường hợp cần thiết và làm rõ thẩm quyền của Quốc hội trong việc phê chuẩn các Hiệp định về thuế quan do Chính phủ đàm phán và ký kết.
Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ cho tiếp thu theo hướng:
a) Ban hành kèm theo Luật này Biểu thuế xuất khẩu theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất thuế xuất khẩu đối với từng nhóm hàng (gồm 45 nhóm được chuyển từ Biểu thuế xuất khẩu theo danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất đối với từng nhóm hàng ban hành kèm theo Nghị quyết 710/2008/NQ-UBTVQH12 -gọi tắt là Khung thuế xuất khẩu). Trong đó có sửa đổi 2 nhóm hàng hóa sau:

- Nhóm phế liệu, phế thải của sắt, thép, đồng, niken, nhôm, chì, kẽm, thiếc, kim loại thường khác, gốm kim loại, sản phẩm làm từ kim loại thường khác và gốm kim loại:

Theo cam kết với Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), Việt Nam phải cắt giảm thuế xuất khẩu đối với nhóm hàng phế liệu, phế thải của kim loại với mức thuế sau 5 năm gia nhập. Bộ Tài chính đề nghị chỉnh khung thuế suất đối với các nhóm hàng nêu trên theo mức thuế suất tối đa đã cam kết (đối với nhóm hàng phế liệu, phế thải từ sắt, thép giảm mức tối đa từ 30% xuống 17%; đối với các phế liệu, phế thải từ kim loại khác giảm mức tối đa từ 40% xuống 22%)

- Nhóm “các nhóm hàng khác không quy định ở trên” (thứ tự số 45 của Khung thuế xuất khẩu): 

Hiện hành hàng hóa là vật tư, nguyên liệu, bán thành phẩm thuộc nhóm này có khung thuế suất từ 0-20%, các loại khác có khung thuế suất từ 0-10%. Việc quy định khung thuế suất đối với tất cả các hàng hóa là không hợp lý đặc biệt là trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế cần khuyến khích tối đa việc xuất khẩu các sản phẩm đã qua chế biến. Mặt khác, mức tối thiểu hiện hành là 0% chưa góp phần bảo vệ tài nguyên khoáng sản, giảm tác động đến môi trường. 

Qua nghiên cứu, Bộ Tài chính thấy rằng đối với tài nguyên khoáng sản xuất khẩu mà tổng giá trị tài nguyên, khoáng sản cộng với chi phí năng lượng chiếm từ 51% giá thành sản phẩm trở lên thì cơ bản xác định là tài nguyên khoáng sản chưa chế biến thành sản phẩm khác. Do vậy, để đảm bảo chính sách minh bạch, khắc phục các vướng mắc hiện hành và tiếp thu ý kiến của Ủy ban tài chính ngân sách, Bộ Tài chính đề nghị sửa đổi mô tả tên hàng hóa ”các nhóm hàng khác không quy định ở trên” thành ”Các nhóm hàng khác không quy định ở trên có giá trị tài nguyên, khoáng sản cộng với chi phí năng lượng chiếm từ 51% giá thành sản phẩm trở lên” và quy định khung thuế suất của nhóm hàng này là 10-20%. 
b) Bổ sung quy định Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội sửa đổi, bổ sung Biểu thuế xuất khẩu theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất thuế xuất khẩu đối với từng nhóm hàng trong trường hợp cần thiết; 
c) Quy định rõ Biểu thuế ưu đãi cam kết tại Nghị định thư gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (WTO) đã được Quốc hội phê chuẩn và các Điều ước quốc tế khác là căn cứ để Thủ tướng Chính phủ ban hành các biểu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. 
Cụ thể quy định như sau: “Điều 11. Thẩm quyền ban hành biểu thuế, thuế suất
1. Thủ tướng Chính phủ căn cứ quy định tại Điều 10, Biểu thuế xuất khẩu theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất thuế xuất khẩu đối với từng nhóm hàng ban hành kèm theo Luật này; Biểu thuế ưu đãi cam kết tại Nghị định thư gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (WTO) đã được Quốc hội phê chuẩn và các Điều ước quốc tế khác để ban hành: 

a) Biểu thuế xuất khẩu; Biểu thuế xuất khẩu ưu đãi;

b) Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi; Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt; 

c) Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan.

2. Trong trường hợp cần thiết, Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội sửa đổi, bổ sung Biểu thuế xuất khẩu theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất thuế xuất khẩu đối với từng nhóm hàng ban hành kèm theo Luật này.

…”.

3. Về việc áp dụng thuế phòng vệ. 
Báo cáo thẩm tra và một số ý kiến thành viên UBTVQH đề nghị  rà soát lại quy định về thời hạn áp dụng thuế tự vệ và làm rõ thẩm quyền quyết định áp dụng mức thuế chống phá giá, chống trợ cấp, thuế tự vệ của Bộ Công thương 

Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ cho tiếp thu bỏ quy định “Tổng thời gian áp dụng thuế tự vệ không quá tám năm” (tại khoản 3, Điều 14 dự thảo Luật) cho phù hợp với Hiệp định về thuế tự vệ; Đồng thời, bổ sung thẩm quyền Bộ Công thương trong việc quyết định áp dụng thuế chống bán phá giá, thuế chống trợ cấp, thuế tự vệ tại khoản 3, Điều 15 dự thảo Luật.
4. Về miễn thuế và điều kiện, thủ tục miễn thuế.
Báo cáo thẩm tra và một số ý kiến thành viên UBTVQH cho rằng Điều 16 dự thảo Luật có nhiều khoản quy định Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành quy định chi tiết như: định mức miễn thuế, Danh mục hàng hóa miễn thuế... là không phù hợp với quy định của Hiến pháp và Luật tổ chức Chính phủ nên cần rà soát đối chiếu với các Luật chuyên ngành.

Qua rà soát hệ thống pháp luật chuyên ngành Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ cho tiếp thu theo hướng không quy định thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ trong từng trường hợp cụ thể (định mức miễn trừ ngoại giao; định mức quà biếu quà tặng; định mức hàng cư dân biên giới, hàng mẫu không có giá trị thương mại…) mà việc này sẽ do Chính phủ quy định; Đồng thời, quy định trường hợp miễn thuế phải có danh mục thì thực hiện theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ. 
Ngoài ra, để đảm bảo việc miễn thuế được chặt chẽ, tránh gian lận thương mại, phù hợp với định hướng khuyến khích đầu tư, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ sửa lại nội dung khoản 13 Điều 16 dự thảo Luật như sau: 

- Bỏ sản xuất ô tô ra khỏi đối tượng được miễn thuế NK nguyên liệu, vật tư, linh kiện trong nước chưa sản xuất được của dự án ưu đãi đầu tư, mặc dù Luật đầu tư quy định nếu đầu tư vào ngành nghề này tại các địa bàn đặc biệt khó khăn thì được ưu đãi đầu tư nhưng thấy rằng việc ưu đãi về thuế đối với ngành này là không phù hợp với đính hướng phát triển ngành công nghiệp ô tô và hạn chế sự phát triển của các dự án đầu tư, sản xuất linh kiện, phụ tùng ô tô;

- Quy định bổ sung không miễn thuế đối với dự án sản xuất sản phẩm có tổng giá trị tài nguyên, khoáng sản cộng với chi phí năng lượng chiếm từ 51% giá thành sản phẩm trở lên vì loại dự án này cơ bản là tài nguyên khoáng sản chưa chế biến thành sản phẩm khác để khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư chế biến sản phẩm có hàm lượng giá trị gia tăng cao. 

Các nội dung sửa đổi được thể hiện tại khoản 13, Điều 16 dự thảo Luật như sau : “13. …Việc miễn thuế nhập khẩu quy định tại khoản này không áp dụng đối với dự án đầu tư khai thác khoáng sản; dự án sản xuất sản phẩm có tổng giá trị tài nguyên, khoáng sản cộng với chi phí năng lượng chiếm từ 51% giá thành sản phẩm trở lên; dự án sản xuất, kinh doanh hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt theo quy định của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt. trừ sản xuất ô tô.”
- Điều chỉnh một số quy định về ưu đãi miễn thuế đối với hoạt động dầu khí theo hướng kế thừa quy định của Luật thuế xuất nhập khẩu hiện hành.
II. Những nội dung tiếp thu, chỉnh lý về kỹ thuật soạn thảo.
Trên cơ sở các ý kiến thành viên UBTVQH và Báo cáo thẩm tra dự thảo Luật thuế XNK về kỹ thuật soạn thảo văn bản, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ để tiếp thu, chỉnh lý như sau:

1. Ghép nội dung về đối tượng chịu thuế và đối tượng không chịu thuế thành 1 điều để tránh gây cách hiểu là chưa bao quát hết đối tượng chịu thuế và không chịu thuế.


2. Bổ sung và làm rõ căn cứ tính thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đối với hàng hóa áp dụng thuế suất theo tỷ lệ phần trăm, thuế tuyết đối, thuế hỗn hợp (Điều 5, 6 dự thảo Luật).

3. Bổ sung chi tiết trị giá tính thuế theo quy định tại Điều 86 Luật Hải quan tại khoản 1, Điều 8 dự thảo Luật mà không dẫn chiếu như bản dự thảo đã trình Quốc hội trước đây.

4. Tách nội dung nguyên tắc, thẩm quyền ban hành biểu thuế, thuế suất thành 2 Điều . Cụ thể: Điều 10. Nguyên tắc ban hành biểu thuế, thuế suất; Điều 11. Thẩm quyền ban hành biểu thuế, thuế suất.

5. Ngoài ra, chỉnh sửa một số tên điều tại chương 2 để phù hợp với phạm vi quy định của chương này; đồng thời chỉnh lý một số vấn đề kỹ thuật khác để đảm bảo rõ ràng hơn.
III. Những nội dung giải trình.
1. Về đánh giá tác động của Luật đối với tổng thể nền kinh tế, xã hội, lợi ích người dân, doanh nghiệp, Nhà nước; đánh giá tác động cắt giảm thuế quan FTA và giải pháp của Chính phủ.


Báo cáo thẩm tra và một số ý kiến thành viên UBTVQH đề nghị làm rõ: (i) Việc cắt giảm thuế theo FTA sẽ có lợi cho người tiêu dùng nhưng sản xuất trong nước khó khăn hơn. Theo đó, cần đánh giá tác động sâu, rộng hơn khi sửa Luật này đến tổng thể nền kinh tế, xã hội, lợi ích người dân, doanh nghiệp, Nhà nước và Chính phủ chuẩn bị giải pháp gì cho ngành sản xuất trong nước?; (ii) Đề nghị cần bổ sung đánh giá một cách tổng thể chính sách thuế, khả năng bù đắp số hụt thu NSNN do sửa đổi Luật thuế XNK từ các phương án khác để đảm bảo không làm giảm tỷ lệ huy động từ thuế, phí trên GDP trong giai đoạn tới, góp phần bảo đảm an ninh tài chính quốc gia. 


Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ nội dung giải trình như sau:


Tại Báo cáo đánh giá tác động kèm theo hồ sơ dự án Luật Thuế XNK đã làm rõ tác động của các nội dung sửa đổi bổ sung đối với lợi ích của Nhà nước, doanh nghiệp và người dân. Theo đó, dự thảo Luật khi được Quốc hội thông qua sẽ khắc phục những vướng mắc, bất cập hiện nay, góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật theo hướng công khai, minh bạch, tạo hành lang pháp lý ổn định cho các hoạt động kinh tế đối ngoại, góp phần tích cực thúc đẩy sự phát triển sản xuất và xuất khẩu, hỗ trợ dịch chuyển cơ cấu nền kinh tế theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa; đồng thời, bảo hộ hợp lý, có điều kiện, có chọn lọc đối với một số nhóm mặt hàng, ngành nghề cụ thể phù hợp với tiến trình hội nhập; tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu, qua đó thúc đẩy sản xuất kinh doanh trong nước, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia.

Việc sửa đổi Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu dự kiến sẽ không làm giảm thu NSNN từ thuế XK, NK mà ước tăng thu cho NSNN khoảng 400 tỷ đồng. Trong đó tăng thu khoảng 1.200 tỷ đồng do sửa đổi, bãi bỏ một số quy định về đối tượng miễn thuế và giảm thu khoảng 800 tỷ đồng do bổ sung quy định miễn thuế đối với một số trường hợp để phù hợp với cam kết quốc tế và các văn bản pháp luật liên quan. 
Ngoài ra, tại báo cáo đánh giá tác động, Chính phủ cũng đã đánh giá việc cắt giảm thuế quan theo lộ trình cam kết với Tổ chức thương mại thế giới (WTO) và các Hiệp định thương mại tự do (FTA) (không phải do sửa đổi Luật thuế XNK) dự kiến làm giảm thu NSNN mỗi năm khoảng 2.810 tỷ đồng/năm. 
- Để ổn định nguồn thu NSNN, góp phần bảo đảm an ninh tài chính quốc gia, khắc phục khó khăn và góp phần bảo hộ sản xuất trong nước trong điều kiện phải cắt giảm thuế nhập khẩu theo các cam kết; căn cứ Chiến lược cải cách hệ thống chính sách thuế giai đoạn 2011-2020 đã được phê duyệt, Chính phủ sẽ trình Quốc hội sửa đổi, bổ sung Luật thuế GTGT, thuế TTĐB, thuế Tài nguyên... Mặt khác, việc thực hiện các nguyên tắc ban hành Biểu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu tại dự thảo Luật sẽ góp phần đơn giản hóa số lượng mức thuế suất, khuyến khích sản xuất chuyên sâu và khi thuế nhập khẩu nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị phục vụ cho sản xuất giảm, giá thành sản xuất sản phẩm sẽ giảm, từ đó hoạt động sản xuất kinh doanh trong nước sẽ phát triển và thu được các loại thuế khác (như thuế thu nhập doanh nghiệp). Bên cạnh đó, Chính phủ cũng sẽ tập trung chỉ đạo các giải pháp chống thất thu, chống gian lận thương mại và nâng cao hiệu quả áp dụng các biện pháp phòng vệ thương mại về thuế.

2. Về thuế phòng vệ thương mại.

Báo cáo thẩm tra và một số ý kiến thành viên UBTVQH đề nghị quy định cụ thể hơn, rà soát bổ sung một số quy định để đảm bảo phù hợp với thông lệ quốc tế; làm rõ các khái niệm về lượng hóa bán phá giá, mức trợ cấp đến mức nào thì sẽ áp dụng các biện pháp về thuế chống bán phá giá, thuế chống trợ cấp và thuế tự vệ; nguyên tắc áp dụng mức thuế, thời gian được áp dụng thuế chống bán phá giá, trợ cấp, thuế tự vệ tạm thời; thời gian áp dụng thuế chống phá giá, chống trợ cấp, thuế tự vệ chính thức; xử lý các trường hợp có chênh lệch về mức thuế tạm thời và mức thuế chính thức (nếu có); thẩm quyền quyết định áp dụng mức thuế chống phá giá, chống trợ cấp, thuế tự vệ; Đồng thời, để đảm bảo thẩm quyền của Quốc hội theo quy định của Hiến pháp năm 2013, đề nghị cần tiến hành tổng kết 3 pháp lệnh về thuế chống bán phá giá, thuế chống trợ cấp và thuế tự vệ để bổ sung toàn bộ các quy định phòng vệ về thuế vào Luật thuế XNK và bổ sung các quy định khác liên quan đến phòng vệ thương mại vào Luật thương mại và bãi bỏ 3 Pháp lệnh về phòng vệ thương mại hiện hành. 

Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ nội dung giải trình như sau:

- Các biện pháp phòng vệ bao gồm cả biện pháp về thuế và các biện pháp khác, hiện hành đã được quy định ở 03 Pháp lệnh (Pháp lệnh chống bán phá giá, Pháp lệnh chống trợ cấp và Pháp lệnh về tự vệ). Dự thảo Luật này chỉ nên quy định ba nội dung thuộc thẩm quyền quy định của Quốc Hội đó là: điều kiện, nguyên tắc, thời gian áp dụng 03 loại thuế phòng vệ thương mại để tạo sự minh bạch, rõ ràng, thống nhất trong việc áp dụng các loại thuế nói trên đối với hàng hóa nhập khẩu (đối với các nội dung khác như: căn cứ điều tra, nội dung điều tra, hồ sơ yêu cầu áp dụng, thẩm quyền quyết định áp dụng mức thuế chống trợ cấp..., đề nghị thực hiện như nội dung của Pháp lệnh hiện nay cho phù hợp với các cam kết quốc tế và thông lệ quốc tế). 
- Dự thảo Luật thuế XNK chỉ quy định 4 nội dung (nguyên tắc, điều kiện, thời hạn áp dụng, việc áp dụng thuế phòng vệ thương mại) không quy định toàn bộ các nội dung về thuế phòng vệ tại Luật thuế XNK), bởi các lý do sau: 

Thứ nhất, khác với thuế NK thông thường (do các tổ chức, cá nhân NK hàng hóa từ nước ngoài hoặc từ khu chế xuất vào thị trường trong nước thực hiện nghĩa vụ và quyền lợi đóng góp theo luật định thông thường cho Nhà nước theo mức độ và thời hạn cụ thể. Thuế NK được quy định thành biểu thuế và là một bộ phận quan trọng trong hệ thống chính sách kinh tế tài chính, thương mại vĩ mô tổng hợp, gắn liền với hoạt động NK, cơ chế quản lý NK và chính sách kinh tế đối ngoại của một quốc gia nhằm bảo hộ sản xuất trong nước, bảo đảm nguồn thu cho NSNN và quản lý hoạt động NK); Thuế chống bán phá giá, thuế chống trợ cấp, thuế tự vệ (gọi chung là thuế phòng vệ thương mại) là thuế bổ sung, chỉ được áp dụng đối với hàng hóa nhập khẩu khi và chỉ khi nước xuất khẩu có hành vi bán phá giá, trợ cấp hoặc nhập khẩu ồ ạt hàng hóa gây thiệt hại cho sản xuất trong nước, do đó thuế phòng vệ thương mại được coi như là một hình thức để trừng phạt nước xuất khẩu nhằm khắc phục, hạn chế ảnh hưởng tiêu cực đối với hành vi bán phá giá, trợ cấp hoặc nhập khẩu ồ ạt gây thiệt hại cho sản xuất trong nước. Khi áp dụng loại thuế này phải tuân thủ theo các quy định của các Hiệp định liên quan đến thuế phòng vệ của WTO.

Thứ hai, việc thu các loại thuế phòng vệ thương mại khác thuế nhập khẩu:

- Ngoài việc phải tính trên cơ sở số lượng, thuế suất của mặt hàng nhập khẩu như thuế nhập khẩu thông thường; để thu thuế phòng vệ thương mại, cơ quan có thẩm quyền của nước nhập khẩu (ở Việt Nam là Bộ Công thương) phải thực hiện điều tra để xác định thực tế có hành vi bán phá giá, trợ cấp hoặc nhập khẩu ồ ạt gây thiệt hại cho sản xuất trong nước hay không; biên độ bán phá giá, mức độ thiệt hại cụ thể. Từ đó, xác định mức thu cụ thể tính theo đơn vị hàng hóa và mặt hàng cụ thể, doanh nghiệp cụ thể áp dụng.v.v, không căn cứ vào mức thuế suất được quy định sẵn trong Biểu thuế như thuế NK thông thường.

 - Khi thu thuế: Thuế NK thông thường của hàng hóa NK được đưa vào tài khoản ngân sách. Thuế phòng vệ thương mại được đưa vào tài khoản tiền gửi, doanh nghiệp được quyền khiếu nại, khởi kiện ra tòa theo phát luật Việt Nam và Luật quốc tế để phán quyết về áp dụng thuế phòng vệ, tòa bác quyết định này nếu việc điều tra kết luận sai về mức độ thiệt hại và mức thu thuế.
Thứ ba, Việc quy định thuế phòng vệ áp dụng đối với hàng hóa nhập khẩu tại dự thảo Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu là nhằm đảm bảo phù hợp với Hiến pháp năm 2013 là mọi thứ thuế phải do Quốc hội quy định (Hiện 3 loại thuế này đang được quy định ở 3 Pháp lệnh). Đồng thời, cũng đảm bảo tính tập trung, thống nhất để phát huy vai trò là công cụ bảo vệ sự lành mạnh của môi trường kinh tế, bảo vệ hàng hóa sản xuất trong nước trong điều kiện phải cắt giảm thuế nhập khẩu theo các cam kết quốc tế. 
3. Về thẩm quyền ban hành Biểu thuế, thuế suất của Thủ tướng Chính phủ.

Báo cáo thẩm tra và một số ý kiến thành viên UBTVQH đề nghị giao Chính phủ quy định mức thuế suất thuế XK, thuế NK, không giao Thủ tướng Chính phủ để phù hợp với tinh thần Hiến pháp (Quốc Hội quy định các thứ thuế, theo đó có thể uỷ quyền cho Chính phủ quy định).

Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ nội dung giải trình như sau:

Việc giao thẩm quyền Thủ tướng Chính phủ đảm bảo tính kịp thời trong việc xây dựng mức thuế suất tương ứng với từng thời kỳ, điều chỉnh kịp thời trước những biến động giá cả của thị trường quốc tế; đảm bảo chủ động trong việc thực hiện cắt giảm các mức thuế suất theo cam kết hội nhập; đồng thời đảm bảo sự ổn định của biểu thuế, phù hợp với yêu cầu quản lý và xu hướng phát triển. Thẩm quyền này cũng phù hợp với quá trình Việt Nam tham gia sâu rộng vào các FTA, khi lộ trình cắt giảm thuế quan đã được xác định và phải tuân thủ thực hiện theo đúng cam kết.

4. Về thời hạn nộp thuế đối với doanh nghiệp ưu tiên.

Báo cáo thẩm tra và một số ý kiến thành viên UBTVQH đề nghị rà soát lại quy định về thời hạn nộp thuế theo tháng đối với doanh nghiệp ưu tiên 

Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ nội dung giải trình như sau:

- Theo quy định của pháp Luật Hải quan thì một trong những điều kiện để được công nhận doanh nghiệp ưu tiên là doanh nghiệp phải đạt mức kim ngạch nhất định( 100 triệu USD/năm, đối với doanh nghiệp có hoạt động XNK; 40 triệu USD/năm đối với doanh nghiệp có kim ngạch xuất khẩu hàng hoá sản xuất tại Việt Nam; 30 triệu USD/năm đối với doanh nghiệp xuất khẩu hàng hoá nông, thuỷ sản; doanh nghiệp công nghệ cao không quy định điều kiện về kim ngạch). Quy định mức kim ngạch này là có tính tới sự phù hợp với doanh nghiệp vừa và nhỏ của Việt Nam.

- Kinh nghiệm và cam kết quốc tế:

Khung tiêu chuẩn SAFE/WCO về an ninh và tạo thuận lợi cho thương mại toàn cầu 2005 quy định các lợi ích mà các Chính phủ dành cho doanh nghiệp ưu tiên phải thực sự có ý nghĩa, liệt kê, đo lường được, các lợi ích phải cao hơn và nằm ngoài các lợi ích áp dụng cho doanh nghiệp khác; và phải được quy định rõ trong văn bản pháp luật. 

Một số nước đã áp dụng chế độ ưu đãi nộp thuế định kỳ hàng tháng cho doanh nghiệp ưu tiên (AEO) như Nhật Bản, Đài Loan, Malaysia, Hàn Quốc, EU.

- Tính đến ngày 30/9/2015 đã có 42 doanh nghiệp ưu tiên, chiếm 25,46% tổng kim ngạch xuất nhập khẩu, trong đó có 16 doanh nghiệp Việt Nam và 26 doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài FDI.

Tuy nhiên, 26 doanh nghiệp FDI (trong đó có 8 doanh nghiệp công nghệ cao) đều là doanh nghiệp chế xuất nên không phát sinh nghĩa vụ thuế.

 Đối với 16 doanh nghiệp Việt Nam:

+ có 11 doanh nghiệp xuất khẩu nông, thuỷ sản chủ yếu từ nguồn nguyên liệu nuôi trồng trong nước nên cơ bản không phát sinh nghĩa vụ thuế theo Biểu thuế xuất khẩu (chiếm 1,19% tổng kim ngạch xuất nhập khẩu, số thuế đã nộp NSNN từ 01/01/2015 đến 31/07/2015 là 20 tỷ đồng);

+ 02 doanh nghiệp dầu khí chiếm 0,46% tổng kim ngạch xuất nhập khẩu, số thuế đã nộp NSNN từ 01/01/2015 đến 31/07/2015 là 125,2 tỷ đồng; 

+ 03 doanh nghiệp xuất nhập khẩu tổng hợp chiếm 0,38% tổng kim ngạch xuất nhập khẩu, số thuế đã nộp NSNN từ 01/01/2015 đến 31/07/2015 là 1065 tỷ đồng.
Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ phê duyêt nội dung và giao Bộ trưởng Bộ Tài chính thừa ủy quyền ký trình Quốc hội./.

Tài liệu trình kèm: (1) Dự thảo Tờ trình Quốc Hội; (2) Dự thảo Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (sửa đổi)
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