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THUYẾT MINH 

Lý do sửa đổi, bổ sung, thay thế Thông tư 126/2014/TT-BTC ngày 28/8/2014 của Bộ Tài chính Quy định một số thủ tục về kê khai, thu nộp thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt, tiền phí, lệ phí các khoản thu khác và bảo lãnh thuế điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, tiền phí, lệ phí thu qua một cửa quốc gia
Thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 18/3/2014 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, đồng thời khắc phục xử lý các hạn chế, vướng mắc trong quá trình nộp thuế, ngày 28/8/2014, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 126/2014/TT-BTC quy định một số thủ tục về kê khai, thu nộp thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt và các khoản thu khác đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Để tiếp tục cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực thu NSNN giữa Kho bạc Nhà nước, cơ quan thu và ngân hàng thương mại, cần thiết sửa đổi Thông tư 126/2014/TT-BTC phù hợp với Luật Hải quan sửa đổi, thực hiện kê khai điện tử quan mạng, thực hiện nộp thuế điện tử, khai báo, nộp thuế tại nhà bằng phần mềm nộp thuế điện tử; Bộ Tài chính đánh giá việc triển khai thực hiện, các vướng mắc và dự thảo nội dung thông tư thay thế Thông tư 126/2014/TT-BTC ngày 28/8/2014 của Bộ Tài chính như sau:
I. Đánh giá kết quả đạt được và các vướng mắc khi triển khai thực hiện Thông tư 126/2014/TT-BTC.

1.  Kết quả đạt được khi thực hiện Thông tư 126/2014/TT-BTC:


- Điều chỉnh phương thức trao đổi thông tin giữa các đơn vị liên quan, đảm bảo thông tin thu nộp thuế được trao đổi online, khắc phục tình trạng treo nợ thuế của DN do hệ thống.  Riêng trường hợp nộp trực tiếp tại KBNN; khoản 2 Điều 9 Thông tư 126/2014 quy định: “thông tin thu theo từng tờ khai được truyền qua cổng thanh toán điện tử hải quan cho cơ quan Hải quan 15 phút/01 lần”; nhưng thực tế các dữ liệu thu ngân sách từ Kho bạc Nhà nước khi có phát sinh đã truyền ngay sang cổng thanh toán điện tử hải quan, thời gian tính từ khi cơ quan hải quan nhận được thông tin nộp tiền từ Kho bạc và thông quan hàng hóa tương đương với thời gian xử lý thông tin nộp tiền của các ngân hàng thương mại.

- Cơ quan hải quan được hạch toán, trừ nợ ngay cho người nộp thuế ngay sau khi nộp tiền, không còn bị treo nợ thuế “oan”, Góp phần đơn giản hóa thủ tục hành chính, giảm thời gian thông quan hàng hóa, giảm thời gian và chi phí cho hải quan và doanh nghiệp. Giảm thời gian doanh nghiệp nộp thuế XNK từ 30 phút xuống còn khoảng 5-7 phút. Tính riêng thời điểm từ khi Cổng thanh toán điện tử hải quan nhận được thông tin ngân hàng chuyển tiền thanh toán tiền thuế cho đến khi thông quan tự động hàng hóa tối đa là 5 giây. Doanh nghiệp có thể nộp tiền tại nhiều điểm khác nhau, trong và ngoài giờ hành chính, được sử dụng các dịch vụ thanh toán hiện đại do ngân hàng cung cấp (qua internet, ATM, thư bảo lãnh…). Nâng cao hiệu quả cải cách thủ tục hành chính, tăng mức độ hài lòng của cộng đồng doanh nghiệp.
- Giảm công tác đối chiếu chứng từ thủ công, tăng tốc độ xử lý thông tin, hạch toán thanh khoản nợ thuế, cập nhật thông tin thường xuyên về thuế, lệ phí, bảo lãnh thuế của các DN từ các địa phương trên cả nước, thực hiện việc xét ân hạn thuế, giải tỏa cưỡng chế và thông quan hàng hóa nhanh chóng, chính xác. 
- Hệ thống công nghệ thông tin: đã sẵn sàng đáp ứng tất cả các nội dung của Thông tư 126/2014/TT-BTC quy định. Ban hành các chuẩn thông điệp, quy chế trao đổi thông tin để các ngân hàng chủ động nghiên cứu, xây dựng hệ thống.
- Tỷ lệ thu qua các ngân hàng thương mại phối hợp thu và Kho bạc Nhà nước tăng từ 53% (2014) lên 59% (4 tháng đầu năm 2015) và 63,4% (tại thời điểm 31/5/2015); Chỉ riêng từ ngày 6 đến 31/5/2015 (thời điểm cập nhật thông tin số thuế tạm tính của tờ khai luồng vàng, luồng đỏ) số thu online qua cổng thanh toán điện tử hải quan chiếm 67%/tổng số thu trong kỳ.
Tóm lại: Triển khai thu NSNN qua các ngân hàng đã phối hợp thu quy định tại Thông tư 126/2014/TT-BTC là một bước tiến mạnh mẽ trong cải cách hành chính, mang tính đột phá của công tác thu NSNN trên nền tảng CNTT theo nguyên tắc thuận tiện, chính xác, kịp thời và hiện đại, phù hợp với thông lệ quốc tế. Qua đó, quản lý chặt chẽ, huy động kịp thời và hiệu quả các nguồn lực tài chính phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; góp phần hiện đại hóa công tác quản lý tài chính - ngân sách và xây dựng Chính phủ điện tử; nâng cao trách nhiệm của các cơ quan tài chính, ý thức của người dân trong thực hiện đề án thanh toán không sử dụng tiền mặt.
2. Một số vướng mắc trong quá trình triển khai Thông tư 126/2014/TT-BTC và hướng sửa đổi, bổ sung:

Mặc dù đạt được những kết quả như trên, nhưng Thông tư 126/2014/TT-BTC cũng đã phát sinh một số vướng mắc cần sửa đổi, đặc biệt là trước yêu cầu của một cửa quốc gia và yêu cầu về nộp thuế điện tử. Người nộp thuế có thể mọi lúc, mọi nơi, ngồi nhà đều có thể nộp thuế, phí, lệ phí. Sau khi doanh nghiệp nộp phí, lệ phí của các Bộ ngành đã kết nối một cửa thì tự động cho phép thông quan, giải phóng hàng. Một số các vướng mắc khi triển khai Thông tư 126/2014/TT-BTC đã được Tổng cục Hải quan giải thích, hướng dẫn các ngân hàng thực hiện, một số nội dung về bảng mã tài khoản đã được cung cấp cho các ngân hàng, cập nhật thông tin số thuế tạm vào Cổng thanh toán điện tử hải quan để hỗ trợ các ngân hàng nếu thiếu thông tin nộp thuế. Một số nội dung vướng mắc về đối soát, xử lý sai sót từ phía các ngân hàng, thống nhất mẫu biểu chứng từ nộp tiền,… cần phải sửa đổi Thông tư 126/2014/TT-BTC. 
Để giải quyết những vấn đề nêu trên, Tổng cục Hải quan đã tổ chức thảo luận và lấy ý kiến cấp chuyên viên các đơn vị: Tổng cục Thuế, Kho bạc Nhà nước, Vụ pháp chế Bộ và 4 ngân hàng thương mại (BIDV, VIETINBANK, AGRIBANK, VCB) sửa đổi, bổ sung một số nội dung mới vào Thông tư 126/2014/TT0BTC; Ngày 19/6/2015 đã dự thảo Thông tư hướng dẫn thay thế Thông tư 126/2014/TT-BTC giữ nguyên 14 Điều chia làm 3 chương và xin ý kiến (lần 1) Vụ Pháp chế Bộ, Tổng cục Thuế, Kho bạc Nhà nước, các đơn vị hải quan, ngân hàng thương mại, các doanh nghiệp, tổ chức Hội nghị đánh giá tình hình triển khai  theo Thông tư 126/2014/TT-BTC  qua các Ngân hàng thương mại và lấy ý kiến sửa đổi, bổ sung Thông tư 126/2014/TT-BTC tại Thành phố Hồ Chí Minh. 

Hầu hết các đơn vị đều thống nhất: (1) Hình thức ban hành văn bản: là ban hành Thông tư thay thế Thông tư 126/2014/TT-BTC để dễ sử dụng cũng như trích dẫn văn bản; (2) Các nội dung đã được bổ sung, sửa đổi vào dự thảo Thông tư thay thế thông tư 126/2014/TT-BTC và đề nghị tách riêng trình tự thực hiện thu phí, lệ phí của các Bộ ngành thành từng điều riêng.

Về Hình thức Thông tư: Ngân hàng Nhà nước đề nghị Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) nghiên cứu để ban hành Thông tư theo hình thức Thông tư liên tịch giữa Bộ Tài chính và Ngân hàng Nhà nước do nội dung Thông tư liên quan đến hoạt động của ngân hàng thương mại. Tuy nhiên, để đảm bảo kịp tiến độ triển khai đồng bộ với cơ chế một cửa quốc gia cần ban hành Thông tư làm căn cứ pháp lý cho các đơn vị triển khai và có thời gian xây dựng hệ thống. Vì vậy, trình Bộ cho phép hình thức ban hành văn bản giữ nguyên là Thông tư của Bộ Tài chính (tương tự như đã ban hành Thông tư 126/2014/TT-BTC), những nội dung liên quan đến nghiệp vụ của ngân hàng thương mại sẽ được dẫn chiếu phù hợp với Luật các tổ chức tín dụng và Luật Ngân hàng Nhà nước, đúng quy định ban hành văn bản. Đối với các nội dung liên quan đến hoạt động của Ngân hàng và Bộ Tài chính, Trình Bộ cho phép bổ sung khi sửa nội dung thông tư liên tịch số 102/2010/TTLT-BTC-NHNN ngày 14/7/2010 giữa Bộ Tài chính và Ngân hàng Nhà nước với các nội dung cụ thể như sau:
2.1. Bố cục Thông tư: Dự thảo Thông tư gồm 18 điều (Thông tư 126 gồm 14 điều), chia thành 3 Chương:

Chương I: Quy định chung, gồm 6 điều (Thông tư 126: 5 điều) 

Quy định về Phạm vi điều chỉnh, Giải thích bổ sung một số thuận ngữ dùng trong Dự thảo; Điều kiện, Hồ sơ, thủ tục đăng ký tham gia phối hợp thu nộp tiền thuế, bảo lãnh thuế điện tử của tổ chức tín dụng có thay đổi để phù hợp với quy định hiện hành; Điều kiện trao đổi thông tin, trách nhiệm của các đơn vị trong việc thu nộp tiền thuế, bảo lãnh thuế; Trách nhiệm của người nộp thuế, các cơ quan, đơn vị trong thu nộp thuế, bảo lãnh thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu bằng phương thức điện tử;

Trong đó bổ sung phạm vi điều chỉnh, đối tượng, Trách nhiệm về trách nhiệm của người nộp thuế, các cơ quan, đơn vị trong thu nộp thuế, bảo lãnh thuế đối với hàng hóa  xuất khẩu, nhập khẩu bằng phương thức điện tử (Điều 6) so với nội dung đã quy định tại Thông tư 126/2014/TT-BTC.

Chương II: Quy định cụ thể, gồm 10 Điều, từ Điều 7-16 (TT126: 7 Điều)

Quy định về: Địa điểm, hình thức nộp tiền thuế, bảo lãnh thuế; Nộp tiền thuế qua các tổ chức tín dụng phối hợp thu với Tổng cục Hải quan; Nộp thuế qua tổ chức tín dụng chưa tham gia phối hợp thu nộp tiền thuế với Tổng cục Hải quan; Nộp thuế trực tiếp tại Kho bạc Nhà nước; Quy định về việc nộp thuế bằng tiền mặt trực tiếp tại cơ quan hải quan và thời hạn chuyển tiền từ tài khoản tiền gửi của cơ quan hải quan vào ngân sách nhà nước; Trình tự thực hiện bảo lãnh thuế bằng phương thức điện tử; Đối chiếu số liệu và xử lý sai sót trong đối chiếu giữa cơ quan hải quan với tổ chức tín dụng đã phối hợp thu; Đối chiếu số liệu giữa cơ quan hải quan với Kho bạc Nhà nước liên quan và xử lý sai sót trong đối chiếu giữa các bên liên quan; Trình tự thu nộp phí, lệ phí của cơ quan quản lý; Trình tự đối chiếu và xử lý sai sót (nếu có) khi thu nộp phí, lệ phí của cơ quan quản lý.
Chương III - Tổ chức thực hiện gồm 2 Điều (từ Điều 17 đến Điều 18); Quy định về hiệu lực thi hành và tổ chức triển khai.
2.2. NỘI DUNG CỤ THỂ THÔNG TƯ: Bổ sung 3 vấn đề lớn:
2.2.1. Về thực hiện nộp thuế điện tử:

Để thuận tiện cho người nộp thuế, bảo đảm việc kê khai, nộp tiền hoàn toàn bằng phương thức điện tử, giảm tiếp thời gian nộp thuế, giúp người nộp thuế thực hiện khai báo, nộp thuế tại nhà bằng phần mềm nộp thuế điện tử; Xét lợi ích của nộp thuế điện tử: người nộp thuế có thêm kênh/thời gian nộp thuế (từ 8/24 đến 24/7), có thể giám sát, quản lý giao dịch nộp thuế, theo dõi tình hình nộp ngân sách Nhà nước qua cổng thông tin điện tử, tiết kiệm tối đa chi phí đi lại, thời gian và công sức chờ đợi do không phải đến trực tiếp, không phụ thuộc giờ làm việc của quầy giao dịch ngân hàng, trình Bộ sửa Thông tư 126/2014/TT-BTC, theo hướng:

- Đối với các ngân hàng đã ký Thỏa thuận phối hợp thu đã có sử dụng internet banking trong khâu nộp tiền, người nộp thuế có thể ở bất kỳ địa điểm nào có Internet sử dụng Internetbanking của ngân hàng thương mại để yêu cầu ngân hàng chuyển tiền nộp thuế.

- Các ngân hàng phối hợp thu với Tổng cục Hải quan phải triển khai toàn diện tại tất cả các chi nhánh, điểm giao dịch của ngân hàng về internet banking cho việc nộp thuế. 

2.2.2. Bổ sung một số quy định tại Thông tư 126/2014/TT-BTC để thực hiện kết nối một cửa quốc gia và thu lệ phí hải quan:


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ, cơ quan hải quan sẽ thực hiện thu các loại phí, lệ phí của các Bộ, ngành kết nối một cửa quốc gia từ các ngân hàng thương mại phối hợp thu, đồng thời để thực hiện thu cả lệ phí hải quan qua ngân hàng thương mại theo Điều 45 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính Quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu; pháp lý hóa việc Tổng cục Hải quan được thu phí, lệ phí của các Bộ, ngành khi tham gia cơ chế một cửa quốc gia và thu lệ phí hải quan điện tử qua ngân hàng thương mại; Theo đó, dự kiến bổ sung quy định về thu phí, lệ phí, theo hướng:

- Bổ sung tên Thông tư, phạm vi Thông tư, điều kiện các Bộ, ngành thực hiện kết nối trao đổi thông tin,…


- Trách nhiệm của các Bộ ngành, người nộp thuế khi thực hiện nộp phí, lệ phí,…

Ngoài ra, còn phải triển khai thực hiện các việc:

- Các Bộ ngành ủy quyền cho Tổng cục Hải quan thực hiện thu phí, lệ phí thông qua các ngân hàng thương mại phối hợp thu.

- Các ngân hàng đã ký thỏa thuận phối hợp thu: ký bổ sung phụ lục Thỏa thuận nội dung thu phí, lệ phí qua cổng thanh toán điện tử hải quan.

- Các ngân hàng chưa ký thỏa thuận phối hợp thu: trong nội dung Thỏa thuận với các ngân hàng thương mại sẽ bổ sung thêm nội dung thu phí, lệ phí qua cổng thanh toán điện tử hải quan. 

2.2.3. Một số vướng mắc khác cần sửa đổi, bổ sung Thông tư 126/2014/TT-BTC 

Một số nội dung vướng mắc về đối soát, xử lý sai sót từ phía các ngân hàng, thống nhất mẫu biểu chứng từ nộp tiền,…phải sửa đổi Thông tư 126/2014/TT-BTC. Cụ thể các nội dung sau:

(1) Về mẫu Giấy nộp tiền, bảng kê nộp tiền: Sửa thống nhất mẫu giấy nộp tiền để nộp được cả cho các khoản thu của cơ quan thuế và các khoản thu của cơ quan hải quan. 

(2) Sửa đổi tên Điều 3, Điều 4 và Điều 5: cần bổ sung Tổ chức tín dụng tham gia phối hợp thu thuế, phí, lệ phí của các Bộ ngành và bảo lãnh thuế điện tử phù hợp với các nội dung Thỏa thuận Tổng cục Hải quan sẽ ký kết với Tổ chức tín dụng.
 (3) Tại Điều 7, 8, 9 Thông tư số 126/2014/TT-BTC: 

- Bỏ quy định “trường hợp cổng thanh toán điện tử hải quan chưa đáp ứng thì lấy các thông tin khác từ trung tâm dư liệu của Bộ Tài chính”.

Lý do: Thông tin cập nhật vào trung tâm dữ liệu của Bộ Tài chính 1 lần/ ngày sẽ không đảm bảo đầy đủ các thông tin. Mặt khác, nếu cổng thanh toán hải quan không thể truy cập được thì cũng không có thông tin truyền sang Trung tâm CNTT của Bộ Tài chính.

- Bổ sung: “ Đồng thời truyền ngay ….. theo từng tờ khai hoặc nhiều tờ khai tương ứng với một giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước)... cơ quan hải quan;”

Lý do: Phù hợp với thông điệp truyền sang cổng thanh toán điện tử hải quan nhiều tờ khai tương ứng với kê khai trên mẫu giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước.
- Bổ sung: “... Sau khi nhận được thông tin ....thu, hạch toán thanh khoản nợ, tính tiền chậm nộp (nếu có), thông quan hàng hóa cho người nộp thuế theo quy định;”
Lý do: Phù hợp với Thông tư 212/2014/TT-BTC và quy trình xử lý hạch toán kế toán tự động trong hệ thống kế toán tập trung: sau khi hạch toán trừ nợ, hệ thống sẽ tự động tính tiền chậm nộp (nếu có).
(4) Tại Điều 7, 8, 9 Thông tư số 126/2014/TT-BTC: Bổ sung quy định về trường hợp hệ thống công nghệ thông tin có vướng mắc thì thực hiện thông quan trên cơ sở giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước do kho bạc nhà nước hoặc ngân hàng phối hợp thu cấp.

Lý do: căn cứ công văn số 13611/BTC-TCHQ ngày 26/9/2014 của Bộ Tài chính về xử lý vướng mắc về trao đổi thông tin thu nộp thuế qua Kho bạc Nhà nước với cơ quan Hải quan.

(5) Bổ sung vào Điều 5 của Thông tư số 126/2014/TT-BTC: quy định rõ các nội dung liên quan đến trách nhiệm các đơn vị;

Lý do: Để các đơn vị thống nhất thực hiện trong quá trình người nộp thuế nộp tiền thanh toán thuế.
(6) Bổ sung vào Điều 6 của Thông tư số 126/2014/TT-BTC: Nội dung Giấy nộp tiền vào NSNN không được hủy ngang; quy định ngày nộp thuế điện tử;

Lý do: Để các đơn vị thống nhất thực hiện trong quá trình người nộp thuế nộp tiền thanh toán thuế. 

(7) Bổ sung vào Điều 8 của Thông tư số 126/2014/TT-BTC:  Trình tự xử lý chứng từ thu nộp tại Tổ chức tín dụng chưa phối hợp thu;

Lý do: Để thống nhất thực hiện trong quá trình xử lý chứng từ nộp tiền của người nộp thuế nộp tiền thanh toán thuế.
(8) Bổ sung vào Điều 8 của Thông tư số 126/2014/TT-BTC: quy định về sử dụng Giấy nộp tiền của các tổ chức tín dụng chưa phối hợp thu để thông quan hàng hóa;

Lý do: Để các ngân hàng thống nhất thực hiện trong quá trình người nộp thuế nộp tiền thanh toán thuế.
(9) Bổ sung vào Điều 12 của Thông tư số 126/2014/TT-BTC: Nguyên tắc xử lý sai sót, trách nhiệm tra soát, điều chỉnh thông tin giữa các đơn vị; 

Lý do: Trong quá trình cập nhật, truyền nhận thông tin nộp tiền có thể xảy ra sai sót, nhầm lẫn như chuyển nhiều lần tiền cho một chứng từ nộp tiền, hoặc chuyển nhầm giữa các sắc thuế,… cần điều chỉnh lại chính xác thông tin chuyển tiền của người nộp thuế.


(10) Bỏ quy định: về công tác đối chiếu truyền tin hàng tháng, năm; nộp tiền thu phạt chậm nộp vào tài khoản tạm giữ; để phù hợp với quy định về hạch toán vào NSNN.

 (11) Sửa đổi khoản a điểm 1 Điều 10: do nộp tại cơ quan hải quan thì không phải lập bảng kê nộp thuế, để giảm thủ tục hành chính.

(12) Bổ sung Điều 8: quy định cụ thể về thời gian các ngân hàng chưa phối hợp thu phải chuyển nộp ngân sách (chậm nhất là 4 giờ).

2.3. Các điều khoản cụ thể;
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh: Nội dung này giữ nguyên như nội dung Thông tư 126/2014/TT-BTC và Bổ sung phạm vi điều chỉnh gồm: tiền phí, lệ phí, tiền phí, lệ phí các Bộ, ngành đã kết nối một cửa quốc gia, Bảo lãnh tiền thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu bằng phương thức điện tử.

Đối tượng áp dụng: bổ sung các Bộ, ngành để phù hợp kết nối một cửa quốc gia.

Điều 2: Giải thích thuật ngữ dùng trong Dự thảo Thông tư: Một số thuật ngữ được giữ nguyên, một số thuật ngữ được sửa đổi cho phù hợp (“Cổng thanh toán điện tử hải quan”,  “Hệ thống kế toán thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu”), Bổ sung một số thuật ngữ ( “Cổng thông tin một cửa quốc gia”, “Cổng thông tin điện tử hải quan”, Ngày nộp tiền thuế được xác định, “Bảo lãnh tiền thuế điện tử”, “Cơ quan quản lý”.
Điều 3 và Điều 4. Quy định về Điều kiện; Hồ sơ, thủ tục đăng ký tham gia phối hợp thu nộp tiền thuế, bảo lãnh thuế điện tử của tổ chức tín dụng. Về cơ bản các nội dung giữ nguyên như Điều 3,4 Thông tư 126/2014/TT/BTC và có sửa đổi thời gian Tổng cục Hải quan thông báo, khảo sát về hệ thống công nghệ thông tin để phù hợp với thực tế các tổ chức tín dụng ở xa Tổng cục Hải quan có đủ thời gian sắp xếp kết hợp công tác, tiết kiệm chi phí đi lại và đảm bảo thời gian cung cấp thông tin cần bổ sung của Tổ chức tín dụng sau khi Tổng cục Hải quan đi khảo sát.

Điều 5. Điều kiện trao đổi thông tin, trách nhiệm của các đơn vị trong việc thu nộp tiền thuế, bảo lãnh thuế: giữ nguyên như nội dung Thông tư 126/2014/TT/BTC;
Bổ sung Điều 6. Quy định về trách nhiệm của người nộp thuế, các cơ quan, đơn vị trong thu nộp thuế, bảo lãnh thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu bằng phương thức điện tử.

Trong đó quy định: Người nộp thuế có thể lập Bảng kê nộp thuế hoặc Bảng kê  nộp phí trong trường hợp thu phí, lệ phí cho các bộ, ngành tại Cổng thông tin điện tử hải quan. Đây là điểm đột phá của Thông tư về cải cách thủ tục hành chính trong việc kê khai nộp thuế hoặc nộp phí, lệ phí. Bảng kê lập trên Cổng thông tin điện tử hải quan, có lưu “Thông tin mã vạch” hoặc “Số tham chiếu”, khi người nộp thuế nộp Bảng kê nộp thuế/Bảng kê nộp phí, lệ phí, tổ chức tín dụng chỉ cần nhập “Số tham chiếu” hoặc sử dụng máy quét mã vạch để lấy từ “Thông tin mã vạch” thì sẽ có đầy đủ các thông tin liên quan đến giấy nộp tiền, hạn chế tối đa các sai sót từ tài khoản, mục lục ngân sách,... Đồng thời, hạn chế ảnh hưởng về an ninh, an toàn hệ thống và cơ sở dữ liệu của Hải quan.
Quy định trách nhiệm của cơ quan hải quan cung cấp thông tin đã nộp thuế trên trang Web của Tổng cục Hải quan cho người nộp thuế và tổ chức tín dụng biết, chủ động kiểm tra việc nộp tiền của mình.
Điều 7. Địa điểm, hình thức nộp tiền thuế, bảo lãnh thuế: Giữ nguyên nội dung như quy định tại Thông tư 126/2014/TT/BTC; 

Bổ sung nội dung việc thu phí, lệ phí của các Bộ, ngành, bảo lãnh thuế điện tử; Trình tự thu nộp tiền phí, lệ phí của cơ quan quản lý và xử lý sai sót;
Sửa đổi nội dung: “Trường hợp thu hộ tiền thuế, Chi cục hải quan nơi thu hộ có trách nhiệm fax biên lai thu thuế cho Chi cục hải quan nơi doanh nghiệp nợ thuế để Chi cục hải quan nơi doanh nghiệp nợ thuế có văn bản nhờ thu hộ và xử lý theo quy định”; sửa thành cập nhật biên lai vào hệ thống kế toán thuế xuất nhập khẩu để hệ thống xử lý tự động.

Từ Điều 8 đến Điều 11. Quy định về nộp tiền thuế qua các tổ chức tín dụng phối hợp và chưa tham gia phối hợp thu với Tổng cục Hải quan; Nộp thuế trực tiếp tại Kho bạc Nhà nước và cơ quan hải quan: Nội dung chính vẫn giữ nguyên như Thông tư 126/2014/TT/BTC;
Bỏ các nội dung về: lấy thông tin số phải thu từ Trung tâm dữ liệu của Bộ Tài chính; Tài khoản nộp thu phạt của Hải quan (lý do: khoản thu này quy đinh nộp vào NSNN);
Bổ sung nội dung thông tin tiếp nhận, thực hiện và xử lý thông tin thu phí, lệ phí của các Bộ, ngành; Trình tự thực hiện xử lý thu nộp tại tổ chức tín dụng chưa phối hợp thu; 

Điều 12. Trình tự thực hiện bảo lãnh thuế bằng phương thức điện tử. Bổ sung nội dung trình tự cập nhật, thực hiện, dừng bảo lãnh của người nộp thuế, cơ quan hải quan và tổ chức tín dụng khi xử lý bảo lãnh thuế bằng giấy hoặc bằng điện tử vào hệ thống kế toán thuế.

Điều 13 và Điều 14. Quy định về Đối chiếu số liệu và xử lý sai sót trong đối chiếu giữa cơ quan hải quan với tổ chức tín dụng đã phối hợp thu và  giữa cơ quan hải quan với Kho bạc Nhà nước; Xử lý sai sót trong đối chiếu giữa các bên liên quan.


Về cơ bản các nội dung của hai điều trên giữ nguyên như Thông tư 126/2014/TT/BTC;

Bỏ các nội dung về: Đối chiếu tháng, năm. Lý do: vì việc đối chiếu được thực hiện bằng điện tử, nên kết quả hàng ngày đã được đối chiếu khớp đúng thì kết quả của tháng và năm sẽ là tổng hợp số liệu hàng ngày, đồng thời đơn giản hóa thủ tục hành chính việc đối chiếu giữa cơ quan hải quan và tổ chức tín dụng.


Bổ sung nội dung: Trách nhiệm tra soát, điều chỉnh thông tin hạch toán thu nộp tiền thuế của các đối tượng liên quan, gồm: người nộp thuế, tổ chức tín dụng, cơ quan hải quan, Kho bạc Nhà nước; Trong đó có bổ sung nội dung về xử lý sai sót trong trường hợp tổ chức tín dụng chuyển thừa tiền so với yêu cầu của người nộp thuế bằng phương thức điện tử.

Các nội dung về trách nhiệm và xử lý sai sót giữa các bên liên quan được căn cứ từ công văn số 16339/BTC-TCT ngày 10/11/2014 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thu nộp ngân sách nhà nước theo Thông tư 119/2014/TT-BTC và Thông tư 126/2014/TT/BTC của Bộ Tài chính.
Điều 15 và Điều 16. Quy định về Trình tự thu nộp phí, lệ phí; Trình tự đối chiếu và xử lý sai sót (nếu có) khi thu nộp phí, lệ phí của cơ quan quản lý.

Hai Điều trên được bổ sung mới so với Thông tư 126/2104/TT-BTC nhằm đáp ứng việc thu phí, lệ phí cho các Bộ, ngành qua một cửa quốc gia, giúp cho người nộp thuế, cơ quan hải quan, tổ chức tín dụng và các Bộ, ngành có kết nối một cửa quốc gia biết được quá trình xử lý thông tin nộp tiền và xử lý hệ thống để thông quan hàng hóa.
Điều 17 và Điều 18. Quy định Hiệu lực thi hành và Triển khai thực hiện.

Nội dung hai Điều trên tương đối giữ nguyên như nội dung Điều 13 và Điều 14 của Thông tư 126/2014/TT/BTC;

Thay thế hiệu lực thi hành thực hiện Thông tư; Bỏ nội dung quy định tại Điều 22 Thông tư 128/2013/TT-BTC vì Thông tư đã hết hiệu lực.
Bổ sung các nội dung về thay thế Thông tư 126/2014/TT/BTC; Giao Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan ký bổ sung Phụ lục Thỏa thuận phối hợp thu đối với các trường hợp tổ chức tín dụng đã ký thỏa thuận phối hợp thu với Tổng cục Hải quan.
Nội dung của các điều khoản này được bám sát theo quy định của Luật quản lý thuế, hoạt động nghiệp vụ của cơ quan hải quan, ngân hàng, KBNN, bảo đảm dòng tiền lưu chuyển từ người nộp thuế qua tổ chức tín dụng đến Kho bạc Nhà nước và thông tin thanh toán về đến hải quan là vòng khép kín.
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