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	V/v Ban hành Danh mục hàng hóa phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập khẩu.
	
	            Hà Nội, ngày       tháng 3 năm 2015


    Dự thảo 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.

Thực hiện Luật Hải quan ngày 23  tháng 06 năm 2014, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục hàng hóa phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập khẩu, nội dung cụ thể như sau: 

Theo quy định tại Khoản 2 Điều 4 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP của Chính phủ, có hiệu lực thi hành từ ngày 15/3/2015 thì: “Căn cứ tình hình xuất khẩu, nhập khẩu trong từng thời kỳ, Thủ tướng Chính phủ quyết định Danh mục hàng hóa nhập khẩu phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập”.
Thời gian qua, Việt Nam xuất siêu nhưng là xuất siêu của doanh nghiệp FDI, còn doanh nghiệp trong nước vẫn đang nhập siêu. Trong khi đó, tỷ lệ tăng trưởng xuất siêu của chính khu vực FDI cũng đang giảm, cụ thể: năm 2012, khu vực này có tốc độ tăng trưởng xuất khẩu là 31%, đến năm 2013 chỉ còn 22% và sang đến năm 2014 chỉ còn 12%. Bộ Công Thương đã chỉ ra rằng khả năng xuất khẩu trong năm 2015 có thể không còn tăng được như trước, do một số mặt hàng xuất khẩu trọng điểm như điện thoại di động đang có dấu hiệu giảm nhanh về tốc độ tăng trưởng. Ngoài ra, những bất ổn về chính trị với Trung Quốc khiến Việt Nam phải đa dạng hóa các thị trường xuất nhập khẩu. Trong đó, việc nhập khẩu với một nước khác có thể sẽ dẫn tới tổng giá trị nhập khẩu tăng cao, dễ dẫn đến nhập siêu. Bộ Công Thương dự đoán mức nhập siêu trên tổng kim ngạch xuất nhập khẩu trong năm 2015 là 5%. Có thể thống kê một số hàng hóa tiêu dùng có khả năng nhập siêu cao như:  ô tô nguyên chiếc dưới 9 chỗ, điện thoại di động, mỹ phẩm, rượu…. Đây là nhóm hàng tiêu dùng cần hạn chế nhập khẩu và cần có biện pháp kiểm soát nhập khẩu chặt chẽ. 

Hơn nữa, việc phân bổ chỉ tiêu ngân sách năm 2015 dựa trên các văn bản được ban hành trước năm 2015, do vậy để ổn định ổn định nhiệm vụ thu ngân sách năm 2015, Bộ Tài chính kiến nghị:
I. Các nhóm hàng hóa phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập khẩu gồm:
(1) Hàng hóa chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.

Theo Luật thuế tiêu thụ đặc biệt thì hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt gồm:

a) Thuốc lá điếu, xì gà và chế phẩm khác từ cây thuốc lá dùng để hút, hít, nhai, ngửi, ngậm; 

b) Rượu;

c) Bia;

d) Xe ô tô dưới 24 chỗ, kể cả xe ô tô vừa chở người, vừa chở hàng loại có từ hai hàng ghế trở lên, có thiết kế vách ngăn cố định giữa khoang chở người và khoang chở hàng;

đ) Xe mô tô hai bánh, xe mô tô ba bánh có dung tích xi lanh trên 125cm3;

e) Tàu bay, du thuyền;

g) Xăng các loại, nap-ta (naphtha), chế phẩm tái hợp (reformade component) và các chế phẩm khác để pha chế xăng;

h) Điều hoà nhiệt độ công suất từ 90.000 BTU trở xuống;

i) Bài lá;

k) Vàng mã, hàng mã.
Danh mục này đã có tên hàng và xác định được mã số HS.
(2) Hàng hóa tiêu dùng không khuyến khích nhập khẩu.

 Hiện nay, Bộ Công Thương đã ban hành Quyết định số 1380/QĐ-BCT ngày 25 tháng 3 năm 2011 công bố Danh mục mặt hàng không khuyến khích nhập khẩu; Thông tư số 07/2011/TT-BCT ngày 24 tháng 3 năm 2011 công bố Danh mục Hàng tiêu dùng để phục vụ việc xác định thời hạn nộp thuế nhập khẩu. Các danh mục này đã cụ thể tên hàng và mã số HS song cần rà soát để thống nhất, bổ sung và hoàn thiện Danh mục. 
(3) Hàng hóa nhập khẩu có thuế suất thuế nhập khẩu.
Nhóm hàng hóa này là những hàng hóa có thuế suất thuế nhập khẩu thuộc Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành do Bộ Tài chính ban hành. Các hàng hóa này đã cụ thể tên hàng và mã số HS.
 (4) Hàng hóa được các Bộ, cơ quan quản lý chuyên ngành quy định phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập khẩu. 

Nhóm mặt hàng này do các Bộ, cơ quan quản lý chuyên ngành quyết định công bố trong từng thời kỳ. Đối với Danh mục đã ban hành thì Bộ Tài chính sẽ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên, việc áp dụng các Danh mục này trong giai đoạn tiếp theo sẽ không đầy đủ khi các Bộ công bố bổ sung mà Bộ Tài chính chưa kịp rà soát, cập nhật báo cáo Thủ tướng Chính phủ có Quyết định bổ sung, do đó sẽ không đáp ứng được yêu cầu quản lý của các Bộ, ngành trong thời gian tiếp theo.

Như vậy, đối với các nhóm mặt hàng trên, Bộ Tài chính cần sự phối hợp của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Hiệp hội ngành hàng, cộng đồng doanh nghiệp để rà soát, tổng hợp hoàn thiện Danh mục trong thời gian từ 1-2năm. 
II. Về Danh mục hàng hóa nhập khẩu được chuyển cửa khẩu.
Bộ Tài chính kiến nghị các nhóm hàng hóa gồm:

- Nguyên liệu nhập khẩu phục vụ sản xuất; hàng hóa nhập khẩu để phục vụ các dự án đầu tư;
- Hàng hóa không chịu thuế nhập khẩu;


- Hàng hóa không thuộc các nhóm hàng: hàng hóa chịu thuế tiêu thụ đặc biệt; hàng hóa không khuyến khích nhập khẩu; hàng hóa tiêu dùng; hàng hóa kinh doanh thương mại; hàng hóa được các Bộ, cơ quan quản lý chuyên ngành quy định phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập khẩu;

- Các hàng hóa khác quy định tại Điều 18 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ.
III. Kiến nghị.
Từ các lý do nêu trên, để ổn định nhiệm vụ thu ngân sách trong giai đoạn hiện nay, trong điều kiện Luật Ngân sách Nhà nước đang trình Quốc hội sửa đổi, đồng thời kế thừa quy định về hàng hóa chuyển cửa khẩu tại Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, Bộ Tài chính báo cáo và trình Thủ tướng Chính phủ quyết định Danh mục hàng hóa phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập khẩu theo nguyên tắc loại trừ những hàng hóa được chuyển cửa khẩu như quy định tại Điều 18 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP.
1. Hàng hoá nhập khẩu được chuyển cửa khẩu gồm:
(i) Thiết bị, máy móc, vật tư nhập khẩu để xây dựng nhà máy, công trình được đưa về địa điểm kiểm tra hàng hoá ở nội địa là chân công trình hoặc kho của công trình;
(ii) Nguyên liệu, vật tư, linh kiện, phụ tùng sản xuất được đưa về địa điểm làm thủ tục hải quan ngoài cửa khẩu, địa điểm kiểm tra hàng hoá ở nội địa nơi có nhà máy, cơ sở sản xuất;
(iii) Hàng hoá nhập khẩu của nhiều chủ hàng có chung một vận tải đơn được đưa về địa điểm kiểm tra hàng hoá ở nội địa;
(iv) Hàng hoá tạm nhập để dự hội chợ, triển lãm được chuyển cửa khẩu từ cửa khẩu nhập về địa điểm tổ chức hội chợ, triển lãm; hàng hoá dự hội chợ, triển lãm tái xuất được chuyển cửa khẩu từ địa điểm tổ chức hội chợ, triển lãm ra cửa khẩu xuất;
(v) Hàng hoá nhập khẩu vào cửa hàng miễn thuế được chuyển cửa khẩu về cửa hàng miễn thuế;
(vi) Hàng hoá nhập khẩu đưa vào kho ngoại quan được phép chuyển cửa khẩu từ cửa khẩu nhập về kho ngoại quan; hàng hoá gửi kho ngoại quan xuất khẩu được chuyển cửa khẩu từ kho ngoại quan ra cửa khẩu xuất;

(vii) Hàng hoá nhập khẩu của doanh nghiệp chế xuất trong khu chế xuất (trừ hàng hóa nhập khẩu của doanh nghiệp chế xuất thực hiện quyền kinh doanh nhập khẩu theo Nghị định 23/2007/NĐ-CP ngày 12/2/2007 của Chính phủ) được chuyển cửa khẩu từ cửa khẩu nhập về khu chế xuất; hàng hoá xuất khẩu của doanh nghiệp chế xuất trong khu chế xuất được chuyển cửa khẩu từ khu chế xuất ra cửa khẩu xuất; 

(viii) Hàng hoá nhập khẩu của doanh nghiệp trong khu phi thuế quan được chuyển cửa khẩu từ cửa khẩu nhập về khu phi thuế quan; hàng hoá xuất khẩu của doanh nghiệp trong khu phi thuế quan được chuyển cửa khẩu từ khu phi thuế quan ra cửa khẩu xuất; 

(ix)  Hàng hóa nhập khẩu có thuế suất thuế nhập khẩu là 0%. 

2. Đối với hàng hóa nhập khẩu làm thủ tục hải quan tại cảng ICD Mỹ Đình thực hiện theo hướng dẫn của Thủ tướng Chính phủ. 
3. Định kỳ hàng năm, Bộ Tài chính có trách nhiệm phối hợp với các Bộ, cơ quan ngang Bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương theo dõi, rà soát để trình Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung Danh mục này.  


Bộ Tài chính dự thảo Quyết định trình Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Danh mục hàng hóa phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập khẩu. 

Trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, có ý kiến chỉ đạo./. 

	Nơi nhận:
	KT. BỘ TRƯỞNG

	- Như trên;
- Bộ Tài chính: VP Bộ, Vụ PC, Vụ CST, 

Thanh tra Bộ, Vụ KHTC, Cục TH&TKTC;
- Lưu: VT, TCHQ (5b).
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	Đỗ Hoàng Anh Tuấn



Dự thảo
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