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BÁO CÁO

Giải trình tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Kế toán (sửa đổi)

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội đã thảo luận và cho ý kiến về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kế toán. Tại phiên họp thứ 40, ngày 10/8/2015, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về một số vấn đề lớn còn có ý kiến khác nhau về Dự án Luật này và chỉ đạo Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách (Cơ quan thẩm tra) phối hợp với Bộ Tài chính (Cơ quan soạn thảo) nghiêm túc tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, rà soát, chỉnh lý, hoàn thiện một bước Dự thảo luật Kế toán (sửa đổi). Tiếp đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến vào Dự thảo luật để gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội trước khi trình Quốc hội xem xét, dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 10. Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) xin báo cáo Quốc hội việc tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện Dự thảo luật như sau:

1. Về phạm vi sửa đổi, bổ sung Luật 
Nhiều ý kiến đề nghị sửa đổi toàn diện và đổi tên Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kế toán thành Luật Kế toán (sửa đổi). 

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội (ĐBQH), để bảo đảm tính bao quát, ổn định của Luật, tránh tình trạng sửa đổi thiếu toàn diện, gây khó khăn trong quá trình thực hiện, UBTVQH thống nhất mở rộng phạm vi sửa đổi đối với nhiều nội dung của Luật hiện hành và đổi tên gọi của Luật thành Luật Kế toán (sửa đổi). 

2. Về tính cụ thể của Luật
Một số ý kiến đề nghị cần quy định cụ thể một số điều, khoản trong Dự thảo luật, hạn chế việc giao cho Chính phủ, Bộ Tài chính quy định.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH đã chỉ đạo rà soát, cụ thể hóa một số nội dung trong Dự thảo luật như: quy định về chứng từ điện tử (Điều 17), chữ ký điện tử (khoản 4 Điều 19), cụ thể hơn tài khoản kế toán và hệ thống tài khoản kế toán (khoản 3 Điều 22), bổ sung quy định về đánh giá lại tài sản và nợ phải trả theo giá trị hợp lý (khoản 2 Điều 28), cụ thể hơn quy định về kiểm soát nội bộ và kiểm toán nội bộ (Điều 40).
3. Về đối tượng áp dụng 
Có ý kiến đề nghị bổ sung đối tượng áp dụng là cá nhân, hộ kinh doanh hoặc quy định đối tượng áp dụng là tất cả các tổ chức có hoạt động tài chính.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã cho rà soát, bổ sung các đối tượng thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật trên cơ sở kế thừa các quy định của Luật hiện hành và bổ sung một số đối tượng Luật hiện hành chưa quy định, bảo đảm tính bao quát, đầy đủ và thể hiện tại Điều 2 của Dự thảo luật. 

4. Về giải thích từ ngữ

(1) Có ý kiến đề nghị giải thích rõ hơn một số khái niệm liên quan đến công tác kế toán như kế toán viên, phương tiện điện tử, dịch vụ kế toán,… 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo rà soát, bổ sung, sửa đổi một số khái niệm có liên quan đến công tác kế toán như giá trị hợp lý, phương tiện điện tử, kinh doanh dịch vụ kế toán... thể hiện cụ thể tại Điều 3 của Dự thảo luật.
(2) Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “giá trị hợp lý” bằng cụm từ “giá trị xác định lại” và xem xét lại nội dung khái niệm này.

UBTVQH cho rằng, về bản chất, không có sự khác biệt giữa thuật ngữ “giá trị hợp lý” hay “giá trị xác định lại”. Thực tế hiện nay, sử dụng cụm từ “giá trị hợp lý” là phù hợp với chuẩn mực kế toán quốc tế, phù hợp với thông lệ quốc tế khi tham gia hội nhập. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH xin được quy định: “Giá trị hợp lý là giá trị được tính toán lại, xác định phù hợp với giá thị trường, có thể nhận được khi bán một tài sản hoặc chuyển nhượng một khoản nợ phải trả tại thời điểm xác định giá trị”.
5. Về nguyên tắc kế toán
(1) Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể hơn về thời điểm xác định giá trị hợp lý; bổ sung nguyên tắc, tiêu chí và xác định cụ thể danh mục các loại tài sản được ghi nhận theo giá trị hợp lý.

Về vấn đề này, UBTVQH xin giải trình như sau: Điều 28 của Dự thảo luật đã quy định thời điểm tài sản và nợ phải trả được đánh giá và ghi nhận theo giá trị hợp lý là “tại thời điểm lập báo cáo tài chính”. Đồng thời, Dự thảo luật cũng đã có quy định chung về các loại tài sản được hạch toán lại theo giá trị hợp lý: Là các tài sản hoặc nợ phải trả có giá trị biến động thường xuyên, theo yêu cầu của chuẩn mực kế toán phải được đánh giá lại theo giá trị hợp lý,... Tuy nhiên, nội dung liên quan đến đánh giá và ghi nhận theo giá trị hợp lý là nội dung mới vận dụng theo thông lệ quốc tế, để bảo đảm tính ổn định, lâu dài của Luật, xin Quốc hội cho phép giao Bộ Tài chính quy định cụ thể danh mục tài sản và nợ phải trả được đánh giá lại theo giá trị hợp lý như trong Dự thảo luật. Đồng thời, để bảo đảm tính rõ ràng, minh bạch, xin tách riêng nội dung này (thể hiện tại Điều 28), không lồng ghép trong điều khoản quy định về nguyên tắc kế toán như Dự thảo luật đã trình Quốc hội.

(2) Có ý kiến đề nghị bổ sung nguyên tắc: Báo cáo tài chính phải được lập và báo cáo cơ quan có thẩm quyền một cách đầy đủ, chính xác và kịp thời.

UBTVQH xin tiếp thu ý kiến đại biểu và đã bổ sung vào khoản 4 Điều 6 của Dự thảo luật.

6. Về chuẩn mực kế toán và chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp kế toán
(1) Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể về chuẩn mực kế toán, chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp kế toán trong Dự thảo luật.

UBTVQH cho rằng, chuẩn mực kế toán, chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp kế toán bao gồm các quy định về nguyên tắc và phương pháp hạch toán rất chi tiết, cụ thể từng nghiệp vụ phát sinh, những quy định cụ thể về đạo đức nghề nghiệp đối với kế toán viên... Hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam hiện nay rất rộng, gồm 26 chuẩn mực được Bộ Tài chính ban hành tại 5 Quyết định và 6 Thông tư nên khó có thể đưa hết các nội dung này vào luật. Do đó, Dự thảo luật xin chỉ quy định các vấn đề mang tính nguyên tắc và giao Bộ Tài chính ban hành chuẩn mực kế toán, chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp kế toán cụ thể trên cơ sở tham khảo chuẩn mực quốc tế, phù hợp với điều kiện thực tiễn của Việt Nam.
(2) Có ý kiến đề nghị bổ sung một khoản vào Điều 7 của Dự thảo luật: “Khi hành nghề và thực hiện nghiệp vụ kế toán phải tuân thủ chuẩn mực kế toán và chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp kế toán”.

Về nội dung này, UBTVQH nhận thấy, khoản 3 Điều 52 của Dự thảo luật quy định “người làm kế toán có trách nhiệm tuân thủ các quy định của pháp luật về kế toán” và khoản 2 Điều 67 của Dự thảo luật quy định trách nhiệm của kế toán viên hành nghề phải “tuân thủ pháp luật về kế toán và pháp luật về hoạt động nghề nghiệp kế toán, tuân thủ đạo đức nghề nghiệp”. Do đó, xin được giữ như Dự thảo luật.
7. Về đối tượng kế toán

Có ý kiến đề nghị bổ sung quyền sở hữu trí tuệ, quyền mua cổ phiếu, quyền sử dụng đất, quyền khai thác mỏ có thời hạn đối với cơ quan quản lý nhà nước thuộc về tài sản công.

Về vấn đề này, UBTVQH nhận thấy, điểm h khoản 1 Điều 8 của Dự thảo luật đã quy định về đối tượng kế toán là tài sản công. Do đó, xin không bổ sung nội dung này vào Dự thảo luật.

8. Về đơn vị tính sử dụng trong kế toán
(1) Có ý kiến đề nghị cân nhắc quy định về tỷ giá hối đoái thực tế hoặc quy định rõ là tỷ giá hối đoái do Ngân hàng nhà nước Việt Nam công bố để áp dụng thống nhất và khỏi vướng mắc trong thực tiễn.

UBTVQH xin báo cáo như sau: Luật kế toán hiện hành cũng như một số quy định của các luật thuế trước đây quy định về quy đổi theo tỷ giá hối đoái do Ngân hàng nhà nước Việt Nam công bố đã dẫn đến số liệu kế toán không phù hợp với thực tế phát sinh, gây khó khăn, vướng mắc cho các đơn vị kế toán cũng như người nộp thuế. Vì vậy, UBTVQH đã sửa đổi nội dung này là thực hiện quy đổi theo tỷ giá thực tế và giao Chính phủ quy định chi tiết để áp dụng thống nhất trong các quy định của pháp luật (Luật số 71/2014/QH13 ngày 26/11/2014 sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật về thuế cũng đã sửa nội dung này). 
(2) Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định cho áp dụng đơn vị tiền tệ rút gọn, làm tròn số khi lập báo cáo tài chính hoặc công khai báo cáo tài chính. 
Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH đã bổ sung vào Dự thảo luật quy định cho phép đơn vị kế toán được làm tròn số, sử dụng đơn vị tính rút gọn và giao cho Chính phủ quy định chi tiết để áp dụng, thể hiện tại Điều 10 của Dự thảo luật.    

9. Về các hành vi bị cấm

(1) Có ý kiến đề nghị bổ sung các hành vi bị cấm bảo đảm tính bao quát, toàn diện của Luật, đồng thời bỏ khoản quét tại Điều này.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để tạo cơ sở pháp lý cho quá trình thực hiện, UBTVQH đã chỉ đạo Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo sửa đổi, bổ sung một số hành vi bị cấm và thể hiện cụ thể tại Điều 13 của Dự thảo luật.

(2) Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định mỗi đơn vị kế toán phải sử dụng một hệ thống tài khoản kế toán thống nhất.

UBTVQH xin giải trình như sau: Khoản 10 Điều 13 của Dự thảo luật đã nghiêm cấm hành vi lập 2 hệ thống sổ kế toán tài chính trở lên, đồng thời, khoản 2 Điều 22 của Dự thảo luật đã quy định “…mỗi đơn vị kế toán chỉ được sử dụng một hệ thống tài khoản kế toán cho mục đích kế toán tài chính”. Do đó, xin không bổ sung nội dung này vào Dự thảo luật.

10. Về báo cáo tài chính nhà nước

(1) Có ý kiến đề nghị bổ sung thời hạn báo cáo Quốc hội hàng năm. 

UBTVQH nhận thấy, đây là nội dung quan trọng, liên quan trực tiếp đến nghĩa vụ thực hiện của nhiều đối tượng và cũng là vấn đề lần đầu tiên được thực hiện ở từng địa phương và trên phạm vi cả nước. Vì vậy, tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã cho bổ sung quy định: “Báo cáo tài chính nhà nước được lập và trình Quốc hội, Hội đồng nhân dân cùng với thời điểm quyết toán ngân sách nhà nước theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước” tại Điều 31 của Dự thảo luật.
(2) Có ý kiến tán thành quy định lập báo cáo tài chính nhà nước song cần có lộ trình đến năm 2018 mới thực hiện và làm rõ Kiểm toán nhà nước cần có ý kiến không.

Về vấn đề này, UBTVQH xin giải trình như sau: Khoản 1 Điều 72 của Dự thảo luật đã quy định trong thời hạn 2 năm kể từ ngày Luật này có hiệu lực, Chính phủ hướng dẫn và chuẩn bị các điều kiện cần thiết để lập báo cáo tài chính nhà nước và theo quy định tại Điều 73 thì Luật có hiệu lực thi hành từ 01/01/2017. Như ý kiến ĐBQH đã nêu, để có lộ trình thực hiện thì sau năm 2018 mới bắt đầu áp dụng quy định về lập báo cáo tài chính nhà nước. Đồng thời, đây là Báo cáo tài chính tổng hợp, tại các khâu đã được kiểm toán, do vậy, Dự thảo luật không quy định về kiểm toán đối với báo cáo tài chính nhà nước.
(3) Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định giao Sở Tài chính lập báo cáo tài chính nhà nước thuộc phạm vi địa phương.

UBTVQH xin báo cáo như sau: hiện nay, hệ thống kho bạc nhà nước (KBNN) được tổ chức bộ máy kế toán từ trung ương đến địa phương và đã được tin học hóa tập trung (Dự án TABMIS). Việc giao nhiệm vụ cho KBNN lập báo cáo tài chính nhà nước thuộc phạm vi địa phương là phù hợp với khả năng, điều kiện và kinh nghiệm hiện có của hệ thống KBNN cũng như kinh nghiệm của các nước có lập báo cáo tài chính nhà nước. Trường hợp giao cơ quan tài chính địa phương nhiệm vụ này thì cần bổ sung bộ máy, xây dựng hệ thống thông tin tập trung các cấp từ địa phương đến trung ương theo mô hình hệ thống dọc,… mất nhiều thời gian, chi phí xã hội. Do đó, để bảo đảm tính khả thi, Dự thảo luật giao Bộ Tài chính chỉ đạo KBNN chủ trì, phối hợp với cơ quan tài chính lập báo cáo tài chính nhà nước thuộc phạm vi địa phương, thể hiện tại điểm a khoản 2 Điều 30 của Dự thảo luật. 
(4) Có ý kiến đề nghị bổ sung đối tượng phải báo cáo tài chính; bổ sung nội dung báo cáo Quốc hội về các quỹ tài chính nhà nước, tình hình sử dụng vốn nhà nước; thu chi NSNN, nợ công, tài sản hình thành từ vốn Nhà nước.


Về vấn đề này, UBTVQH xin giải trình như sau: Điểm a khoản 2 Điều 29 của Dự thảo luật quy định về đối tượng phải báo cáo tài chính là “cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp, tổ chức kinh tế và các đơn vị có liên quan khác thuộc khu vực nhà nước” và điểm b khoản 2 Điều 29 quy định “Báo cáo tài chính nhà nước cung cấp thông tin về tình hình thu, chi ngân sách nhà nước, các quỹ tài chính nhà nước, nợ công, vốn nhà nước tại doanh nghiệp, tài sản, nguồn vốn và sử dụng nguồn vốn của Nhà nước”. Do đó, các nội dung ĐBQH đề nghị bổ sung đã được bao hàm trong quy định về báo cáo tài chính nhà nước. Vì vậy, xin Quốc hội cho giữ như quy định của Dự thảo luật.
11. Về kiểm toán nội bộ  
(1) Có ý kiến cho rằng, Dự thảo luật giao “Chính phủ quy định về kiểm toán nội bộ” trong khi nội dung các điều, khoản của Dự thảo luật lại chưa đề cập đến khái niệm này là chưa hợp lý.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để bảo đảm tính logic trong nội dung các điều, khoản của Luật, UBTVQH đã cho bổ sung quy định về kiểm toán nội bộ vào nội dung khoản 3, khoản 4 Điều 40 của Dự thảo luật trước khi giao Chính phủ quy định chi tiết nội dung này. 

(2) Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc đưa kiểm toán nội bộ vào Luật này.

UBTVQH nhận thấy, để nâng cao chất lượng công tác kế toán của đơn vị, việc thiết lập hệ thống kiểm soát nội bộ trong đơn vị kế toán không chỉ nhằm mục đích kiểm tra công tác kế toán mà còn để bảo đảm an toàn tài sản của đơn vị, bảo đảm việc phê duyệt các nghiệp vụ đúng thẩm quyền… Tuy nhiên, hệ thống pháp luật hiện hành chưa có quy định về kiểm toán nội bộ. Để tạo khuôn khổ pháp lý điều chỉnh hoạt động kiểm toán nội bộ, việc bổ sung quy định về kiểm toán nội bộ trong Luật Kế toán là cần thiết. Do đó, xin Quốc hội cho giữ như quy định của Dự thảo luật.
12. Về tiêu chuẩn của người làm kế toán

Có ý kiến đề nghị nâng tiêu chuẩn và điều kiện của người làm kế toán là có bằng trung cấp trở lên.
UBTVQH nhận thấy, ý kiến đại biểu là xác đáng, góp phần nâng cao chất lượng công tác kế toán. Mặc dù trong thời gian qua, những người có trình độ về kế toán từ trung cấp trở lên đã được đào tạo rất nhiều, song tình trạng thiếu kế toán tại các đơn vị kế toán quy mô nhỏ ở các xã vùng sâu, vùng xa vẫn xảy ra. Để đáp ứng yêu cầu thực tiễn, xin Quốc hội cho phép giữ quy định người làm kế toán cần có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ về kế toán như Luật hiện hành, tùy thuộc vào điều kiện nguồn nhân lực và yêu cầu của đơn vị kế toán để bố trí người làm kế toán cho phù hợp.
13. Về kinh doanh dịch vụ kế toán 
(1) Có ý kiến đề nghị: (i) Không loại trừ cá nhân hành nghề kế toán.  (ii) Quy định đầy đủ hơn về điều kiện hành nghề của doanh nghiệp dịch vụ kế toán nước ngoài. (iii) Quy định rõ trách nhiệm của đơn vị kinh doanh dịch vụ kế toán. (iv) Không sử dụng cụm từ “sai phạm nghiêm trọng”, “cố tình ”. (v) Rút ngắn thời hạn cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ kế toán. . (vi) Bỏ các quy định về thu phí, lệ phí. 

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định về kinh doanh dịch vụ kế toán: (i) Bổ sung quy định cho phép cá nhân kinh doanh dịch vụ kế toán dưới hình thức hộ kinh doanh (khoản 1 Điều 59 của Dự thảo luật). (ii) Quy định rõ và đầy đủ hơn về điều kiện hành nghề của doanh nghiệp dịch vụ kế toán nước ngoài (khoản 5 Điều 60; khoản 4, khoản 5 Điều 61 của Dự thảo luật). (iii) Bổ sung trách nhiệm của kế toán viên hành nghề, doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ kế toán tại Điều 67 Dự thảo luật. (iv) Bỏ cụm từ “sai phạm nghiêm trọng”, “cố tình ” trong nội dung Điều 69 của Dự thảo luật. (v) Rút ngắn thời hạn cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ kế toán xuống còn 15 ngày. (vi) Dự thảo luật quy định doanh nghiệp được cấp, cấp lại giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh phải nộp lệ phí theo quy định của pháp luật.
(2) Có ý kiến đề nghị làm rõ lý do không cho phép loại hình hợp tác xã, doanh nghiệp cổ phần kinh doanh dịch vụ kế toán. 

UBTVQH xin giải trình như sau: Dự thảo luật quy định theo hướng chủ sở hữu của các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ kế toán phải là các cá nhân có chứng chỉ hành nghề để bảo đảm chất lượng cung cấp dịch vụ. Theo đó, không quy định hợp tác xã thuộc loại hình doanh nghiệp được cung cấp dịch vụ kế toán vì đây là hình thức sở hữu tập thể; đối với công ty cổ phần, đây là loại hình doanh nghiệp không bị giới hạn về cổ đông, phần vốn góp không bị hạn chế, ràng buộc trong chuyển nhượng, dẫn đến không đảm bảo nguyên tắc gắn trách nhiệm của người góp vốn với trách nhiệm nghề nghiệp, không đảm bảo tính độc lập của dịch vụ kế toán. Vì vậy, xin Quốc hội cho giữ như quy định của Dự thảo luật.

(3) Có ý kiến đề nghị xem lại quy định về điều kiện được cấp chứng chỉ kế toán viên vì doanh nghiệp nhỏ và vừa chỉ thuê kế toán trung cấp, không nhất thiết phải thuê người có trình độ đại học. Quy định như Dự thảo luật sẽ khiến nhiều người có trình độ trung cấp, cao đẳng kế toán không có việc làm. 

UBTVQH xin giải trình như sau: Đây là quy định áp dụng cho những người muốn trở thành kế toán viên hành nghề để kinh doanh dịch vụ kế toán, không áp dụng bắt buộc cho tất cả các cá nhân làm công tác kế toán. Dự thảo Luật cũng không giới hạn chỉ người có chứng chỉ kế toán viên mới được làm công tác kế toán nên sẽ không ảnh hưởng đến công việc của người làm kế toán có trình độ cao đẳng, trung cấp. Do đó, xin cho giữ như quy định của Dự thảo luật.

(4) Có ý kiến đề nghị chỉ quy định có ít nhất 02 kế toán viên hành nghề hoặc giao doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ kế toán tự quyết định số lượng kế toán viên hành nghề. 
UBTVQH xin giải trình như sau: Việc quy định tối thiếu số lượng kế toán viên hành nghề tại doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ kế toán nhằm mục tiêu nâng cao chất lượng, quy mô hoạt động của doanh nghiệp dịch vụ kế toán, hướng tới mục tiêu nâng cao năng lực chuyên môn, chất lượng cung cấp dịch vụ. Tuy nhiên, như ý kiến đại biểu nêu, nếu quy định phải có ít nhất 03 kế toán viên hành nghề trong các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ kế toán sẽ gây khó khăn cho doanh nghiệp trong khi số lượng kế toán viên có chứng chỉ hành nghề còn hạn chế. Do đó, tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉnh sửa lại và thể hiện tại Điều 61 của Dự thảo luật. 
(5) Có ý kiến đề nghị bỏ quy định “Phần vốn góp của kế toán viên hành nghề phải chiếm trên 50% vốn điều lệ của doanh nghiệp. Phần vốn góp của các thành viên là tổ chức không quá 35% vốn điều lệ của công ty” đối với công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên. 
UBTVQH cho rằng, kinh doanh dịch vụ kế toán là loại hình kinh doanh có điều kiện mà chất lượng dịch vụ dựa trên trình độ chuyên môn và kinh nghiệm nghề nghiệp của người hành nghề, đòi hỏi gắn với trách nhiệm nghề nghiệp kế toán và có khống chế tỷ lệ tham gia vốn của các tổ chức. Do vậy, việc quy định tỷ lệ góp vốn là cần thiết. Tuy nhiên, để bảo đảm tính linh hoạt trong điều hành, phù hợp với tình hình thực tiễn trong từng giai đoạn, xin được chỉnh lại Dự thảo luật theo hướng không quy định tỷ lệ vốn góp cụ thể của kế toán viên hành nghề và của tổ chức mà giao Chính phủ quy định (tương tự Luật Kiểm toán độc lập).
(6) Có ý kiến đề nghị không bổ sung Giấy chứng nhận đăng ký hành nghề và Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ kế toán. 

UBTVQH xin giải trình như sau: Trong thực tiễn có nhiều trường hợp có nhu cầu thi để lấy chứng chỉ kế toán viên nhưng không hành nghề dịch vụ kế toán. Do đó, quy định về Giấy chứng nhận hành nghề dịch vụ kế toán như Dự thảo luật sẽ giúp cơ quan quản lý nhà nước kiểm soát tốt hơn về lĩnh vực này. Mặt khác, theo quy định hiện hành, do chỉ dừng ở khâu đăng ký, không cấp Giấy chứng nhận điều kiện kinh doanh dịch vụ kế toán nên đã phát sinh nhiều bất cập trong thực tiễn, khó khăn trong kiểm soát cá nhân, tổ chức khi hành nghề dịch vụ kế toán. Đây là loại hình kinh doanh có điều kiện nên việc đăng ký và cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ sẽ góp phần tăng cường quản lý đối với loại hình dịch vụ này. Vì vậy, xin Quốc hội cho giữ như quy định của Dự thảo luật.

(7) Có ý kiến đề nghị quy định rõ cơ quan có thẩm quyền tổ chức thi, cấp chứng chỉ kế toán viên. Ý kiến khác đề nghị giao cho hội nghề nghiệp về kế toán. 
UBTVQH giải trình như sau: Theo thông lệ quốc tế, việc tổ chức thi, cấp chứng chỉ kế toán viên được giao cho Hội nghề nghiệp thực hiện. Hiện nay, hội nghề nghiệp về kế toán đang thực hiện đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, phối hợp với Bộ Tài chính trong việc xây dựng các văn bản pháp luật (kể cả xây dựng chuẩn mực kế toán), thi cấp chứng chỉ kế toán viên, giám sát hội viên... Tuy nhiên, để có lộ trình cho Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam hoàn thiện tổ chức bộ máy và nhân lực, Dự thảo luật quy định Bộ Tài chính quy định điều kiện dự thi, đơn vị tổ chức thi và cách thức tổ chức thi, tổ chức việc thi và cấp chứng chỉ kế toán viên vì đây là công việc của cơ quan quản lý nhà nước. 
14. Về xử lý vi phạm

Có ý kiến đề nghị bỏ Chương VI quy định về xử lý vi phạm.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, UBTVQH đã bỏ quy định này tại Dự thảo luật, bảo đảm phù hợp với khoản 3 Điều 8 của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22/6/2015.
15. Về điều khoản thi hành
Có ý kiến cho rằng, hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2016 là hợp lý, vì đến 2017 là quá dài.
UBTVQH cho rằng, để bảo đảm thống nhất trong kỳ kế toán như quy định của Luật này thì cần áp dụng từ đầu năm, nếu quy định hiệu lực từ 01/01/2016 thì quá gấp, không đủ thời gian cho Chính phủ, Bộ Tài chính nghiên cứu quy định các nội dung trong Luật cũng như chuẩn bị các điều kiện cần thiết để thi hành. Vì vậy, xin Quốc hội cho phép quy định hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2017 như Dự thảo luật.  
16. Về kỹ thuật văn bản: Một số ý kiến ĐBQH tham gia về mặt kỹ thuật văn bản, UBTVQH đã chỉ đạo nghiêm túc tiếp thu đầy đủ ý kiến của các vị ĐBQH để hoàn chỉnh Dự thảo luật. 
Trên đây là Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Kế toán (sửa đổi), Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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