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NGHỊ ĐỊNH
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 58/2012/NĐ-CP ngày 
20 tháng 7 năm 2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật chứng khoán và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán
 

CHÍNH PHỦ

Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Luật doanh nghiệp ngày 26 tháng 11 năm 2014;

Căn cứ Luật đầu tư ngày 26 tháng 11 năm 2014;

Căn cứ Luật chứng khoán ngày 29 tháng 6 năm 2006; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán ngày 24 tháng 11 năm 2010;

Xét đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tài chính,

NGHỊ ĐỊNH:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 58/2012/NĐ-CP ngày 20 tháng 7 năm 2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật chứng khoán và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán, như sau:

1. Sửa đổi, bổ sung khoản 4 và khoản 13 Điều 2 như sau:
“4. Chứng chỉ lưu ký bao gồm:

a) Chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài là chứng khoán được phát hành bên ngoài Việt Nam theo các quy định của nước ngoài, trên cơ sở chứng khoán do tổ chức thành lập và hoạt động hợp pháp tại Việt Nam chào bánchào bán hoặc được quyền chào bán;

b) Chứng chỉ lưu ký trong nước là chứng khoán được ngân hàng lưu ký hoạt động hợp pháp tại Việt Nam hoặc Trung tâm Lưu ký chứng khoán phát hành tại Việt Nam dựa trên cơ sở chứng khoán do tổ chức nước ngoài, tổ chức thành lập và hoạt động hợp pháp tại Việt Nam chào bán hoặc được quyền chào bán.

13. Tỷ lệ sở hữu nước ngoài tối đa là tổng tỷ lệ sở hữu chứng khoán mà nhà đầu tư có vốn nước ngoài được nắm giữ tối đa trong một công ty đại chúng, tổ chức kinh doanh chứng khoán và các quỹ đầu tư.”
2.  Bổ sung khoản 20 và khoản 21 Điều 2 như sau:
“20. Sàn giao dịch Upcom (unlisted public companies) là nơi đăng ký và tổ chức giao dịch chứng khoán của công ty đại chúng chưa niêm yết.

21. Nhà đầu tư có vốn nước ngoài bao gồm:

a)  Cá nhân nước ngoài không mang quốc tịch Việt Nam;

b) Tổ chức thành lập theo pháp luật nước ngoài và thực hiện đầu tư, kinh doanh tại Việt Nam, chi nhánh tại Việt Nam của tổ chức thành lập tại nước ngoài.

c) Tổ chức thành lập và hoạt động tại Việt Nam có nhà đầu tư nước ngoài quy định tại điểm a,b khoản này nắm giữ từ 51% vốn điều lệ trở lên hoặc có đa số thành viên hợp danh là cá nhân nước ngoài đối với tổ chức là công ty hợp danh;

 d) Tổ chức thành lập và hoạt động tại Việt Nam có nhà đầu tư nước ngoài định tại điểm a, b khoản này và tổ chức quy định tại điểm c khoản này nắm giữ từ 51% vốn điều lệ trở lên.

3. Bổ sung Điều 2a sau Điều 2 như sau:
“Điều 2a. Tỷ lệ sở hữu của nhà đầu tư có vốn nước ngoài trên thị trường chứng khoán Việt Namcó vốn 
1. Ngoại trừ quỹ mở thành lập tại Việt Nam, nhà đầu tư có vốn nước ngoài phải tuân thủ quy định về tỷ lệ sở hữu nước ngoài khi tham gia góp vốn, mua chứng khoán theo quy định tại Nghị định này.
2. Tỷ lệ sở hữu cổ phiếu có quyền biểu quyết của nhà đầu tư quy định tại khoản 1 Điều này tại công ty đại chúng như sau:

a) Nhà đầu tư quy định tại khoản 1 Điều này không được sở hữu cổ phiếu có quyền biểu quyết trong ngành nghề, lĩnh vực cấm đầu tư, kinh doanh theo quy định của pháp luật đầu tư;

b) Đối với công ty đại chúng hoạt động trong ngành nghề, lĩnh vực mà pháp luật chuyên ngành hoặc điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên có quy định cụ thể về việc sở hữu của nhà đầu tư nước ngoài thì tỷ lệ sở hữu của nhà đầu tư có vốn nước ngoài và các tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài khác thực hiện theo quy định tại Điều lệ công ty (nếu có), nhưng tối đa không vượt quá các tỷ lệ sở hữu áp dụng đối với nhà đầu tư nước ngoài theo quy định của pháp luật chuyên ngành hoặc điều ước quốc tế đó;

c) Đối với công ty đại chúng hoạt động đa ngành nghề, đa lĩnh vực, bao gồm cả một số ngành nghề, lĩnh vực có quy định khác nhau về sở hữu của nhà đầu tư nước ngoài thì tỷ lệ sở hữu nước ngoài tối đa tại công ty đó thực hiện theo quy định tại Điều lệ công ty (nếu có) nhưng tối đa không vượt quá mức của ngành nghề, lĩnh vực có quy định tỷ lệ tham gia của nhà đầu tư nước ngoài thấp nhất;

d) Đối với công ty đại chúng không hoạt động trong ngành nghề, lĩnh vực quy định tại điểm a, b và c khoản này, tỷ lệ sở hữu nước ngoài thực hiện theo quy định tại Điều lệ công ty (nếu có), nhưng tối đa không vượt quá tỷ lệ sở hữu theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ;

đ) Đối với công ty đại chúng chuyển đổi từ doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài, tỷ lệ sở hữu nước ngoài tối đa thực hiện theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền khi chấp thuận chuyển đổi doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài thành công ty cổ phần. 

g) Đối với doanh nghiệp nhà nước thực hiện chào bán ra cổ phiếu ra công chúng để cổ phần hóa, tỷ lệ sở hữu nước ngoài tối đa thực hiện theo Đề án tái cơ cấu doanh nghiệp, sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt trên cơ sở tiêu chí phân loại doanh nghiệp nhà nước và quy định của pháp luật về cổ phần hóa.

3. Tỷ lệ sở hữu trái phiếu của nhà đầu tư có vốn nước ngoài:

a) Nhà đầu tư có vốn nước ngoài được đầu tư không hạn chế đối với trái phiếu Chính phủ, trái phiếu được Chính phủ bảo lãnh, trái phiếu chính quyền địa phương và trái phiếu doanh nghiệp, trừ trường hợp pháp luật chuyên ngành hoặc tổ chức phát hành có quy định khác; 

b) Trường hợp phát hành trái phiếu chuyển đổi, tổ chức phát hành phải đảm bảo tỷ lệ sở hữu cổ phiếu của nhà đầu tư có vốn nước ngoài, bao gồm cả số cổ phiếu dự kiến phát hành để chuyển đổi, tuân thủ quy định tại khoản 1 Điều này, trừ trường hợp pháp luật chuyên ngành có quy định khác. 

4. Trừ trường hợp điều lệ của tổ chức phát hành có quy định khác, nhà đầu tư có vốn nước ngoài được đầu tư không hạn chế vào chứng chỉ các quỹ đầu tư chứng khoán, cổ phiếu của Công ty đầu tư chứng khoán, cổ phiếu không có quyền biểu quyết của công ty đại chúng, chứng chỉ lưu ký.”

4. Sửa đổi, bổ sung Điều 3 như sau:

“Điều 3. Đối tượng và hình thức chào bán cổ phiếu riêng lẻ

1. Công ty đại chúng được chào bán chứng khoán theo quy định tại Nghị định này dưới các hình thức sau:

a) Công ty đại chúng chào bán riêng lẻ để huy động vốn;

b) Công ty đại chúng chào bán riêng lẻ để hoán đổi các khoản nợ;

c) Công ty đại chúng chào bán để hoán đổi cổ phần, phần vốn góp tại doanh nghiệp khác.

2. Tổ chức kinh doanh chứng khoán chào bán riêng lẻ.”

5. Sửa đổi, bổ sung Điều 4 như sau:
“Điều 4. Điều kiện chào bán cổ phiếu riêng lẻ 
1. Điều kiện chào bán cổ phiếu riêng lẻ của công ty đại chúng:
a) Là công ty đã đăng ký giao dịch hoặc niêm yết, có quyết định của Đại hội đồng cổ đông thông qua phương án chào bán và phương án sử dụng vốn. Phương án chào bán phải xác định tiêu chí lựa chọn đối tượng được chào bán hoặc đối tượng được chào bán, số lượng nhà đầu tư dự kiến chào bán. 

Trong các trường hợp dưới đây, phương án chào bán phải nêu rõ đối tượng nhà đầu tư để đại hội đồng cổ đông thông qua. Danh sách các đối tượng chào bán chỉ thay đổi khi được đại hội đồng cổ đông chấp thuận:

- Chào bán cho các tổ chức, cá nhân dẫn đến tỷ lệ sở hữu của các đối tượng này vượt mức sở hữu được quy định tại Khoản 11 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán;

- Chào bán dẫn đến tỷ lệ sở hữu cổ phần của một tổ chức hoặc một cá nhân hoặc một nhóm tổ chức, cá nhân và người có liên quan tăng từ 10% trở lên vốn điều lệ của tổ chức phát hành trong một đợt chào bán hoặc nhiều đợt chào bán trong 12 tháng gần nhất. 

b) Các điều kiện khác theo quy định tại Khoản 6 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán;

c) Trong trường hợp tổ chức phát hành là doanh nghiệp thuộc lĩnh vực ngành nghề kinh doanh có điều kiện, việc chào bán phải được sự chấp thuận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền và đáp ứng các điều kiện theo quy định của pháp luật chuyên ngành.
2. Điều kiện chào bán cổ phiếu riêng lẻ để hoán đổi các khoản nợ của công ty đại chúng:

a) Là công ty đã đăng ký giao dịch hoặc niêm yết, có ý kiến chấp thuận của chủ nợ và có quyết định của Đại hội đồng cổ đông thông qua phương án chào bán, trong đó  xác định rõ số lượng cổ phiếu dự kiến chào bán, danh sách các chủ nợ và khoản nợ của từng chủ nợ được hoán đổi phương pháp xác định và tỷ lệ hoán đổi. Phương pháp xác định và tỷ lệ hoán đổi phải được xác nhận có ý kiến bởi tổ chức kiểm toán được chấp thuận có chức năng thẩm định giá;

b) Các khoản nợ được hoán đổi là các khoản nợ đã được trình bày trong báo cáo tài chính gần nhất được kiểm toán và được Đại hội đồng cổ đông thông qua; 

c) Các điều kiện khác theo quy định tại Khoản 6 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán;

d) Trong trường hợp tổ chức phát hành, chủ nợ là doanh nghiệp thuộc lĩnh vực ngành nghề kinh doanh có điều kiện, việc chào bán cổ phiếu để hoán đổi phải được sự chấp thuận của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền và đáp ứng các điều kiện khác theo quy định của pháp luật chuyên ngành. 

3. Điều kiện chào bán cổ phiếu để hoán đổi lấy cổ phiếu của công ty cổ phần không phải là công ty đại chúng hoặc phần vốn góp trong công ty trách nhiệm hữu hạn:

a) Là công ty đã đăng ký giao dịch hoặc niêm yết, có quyết định của Đại hội đồng cổ đông thông qua phương án chào bán, trong đó xác định rõ số lượng cổ phiếu dự kiến chào bán, danh sách các nhà đầu tư được hoán đổi, số lượng cổ phiếu của từng nhà đầu tư được hoán đổi, phương pháp xác định và tỷ lệ hoán đổi. Phương pháp xác định và tỷ lệ hoán đổi phải được xác nhận có ý kiến bởi tổ chức kiểm toán được chấp thuận có chức năng thẩm định giá;

b) Cổ phiếu hoặc phần vốn góp được hoán đổi không thuộc các trường hợp bị hạn chế chuyển nhượng tại thời điểm hoán đổi theo quy định tại Điều lệ công ty của công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn;

c) Số cổ phiếu phát hành thêm bị hạn chế chuyển nhượng và các điều kiện khác theo quy định tại Khoản 6 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán;
d) Trong trường hợp tổ chức phát hành, công ty cổ phần có cổ phiếu được hoán đổi hoặc công ty trách nhiệm hữu hạn có phần vốn góp được hoán đổi là doanh nghiệp thuộc lĩnh vực ngành nghề kinh doanh có điều kiện, việc chào bán cổ phiếu để hoán đổi phải được sự chấp thuận của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền và đáp ứng các điều kiện khác theo quy định của pháp luật chuyên ngành.

4. Điều kiện chào bán cổ phiếu riêng lẻ của tổ chức kinh doanh chứng khoán:
a) Các điều kiện có liên quan theo quy định tại Khoản 1, 2 và 3 Điều này; 

b) Trường hợp kết chuyển nguồn thặng dư vốn, lợi nhuận để lại từ các nghiệp vụ kinh doanh chứng khoán được cấp phép và các nguồn vốn hợp lệ khác tại vốn chủ sở hữu để bổ sung vốn điều lệ, tổ chức kinh doanh chứng khoán phải đáp ứng các điều kiện dưới đây:

- Trường hợp chào bán cổ phiếu riêng lẻ để tăng vốn từ nguồn thặng dư vốn do chênh lệch giữa giá bán và giá vốn mua vào cổ phiếu quỹ, công ty chỉ được thực hiện sau khi đã bán hết cổ phiếu quỹ; 

- Trường hợp chào bán cổ phiếu riêng lẻ để tăng vốn từ nguồn thặng dư vốn do chênh lệch giữa mệnh giá và giá bán trong các đợt phát hành, công ty chỉ được thực hiện sau một năm kể từ thời điểm kết thúc đợt phát hành; 

- Trường hợp chào bán cổ phiếu riêng lẻ để tăng vốn từ nguồn lợi nhuận để lại và các nguồn vốn hợp lệ khác thuộc vốn chủ sở hữu, công ty phải đảm bảo có đủ nguồn vốn thực hiện sau khi đã trích lập đầy đủ các khoản dự phòng đầu tư và dự phòng phải thu khó đòi xác định theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.”
6. Sửa đổi, bổ sung Điều 5 như sau:
“1. Hồ sơ chào bán cổ phiếu riêng lẻ của công ty đại chúng bao gồm:

a) Giấy đăng ký chào bán cổ phiếu riêng lẻ theo mẫu số 01 Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này;

b) Quyết định của Đại hội đồng cổ đông và Hội đồng quản trị thông qua phương án chào bán và phương án sử dụng vốn, trong đó nêu rõ mục đích phát hành kèm theo danh sách đối tượng được chào bán và số lượng cổ phiếu dự kiến chào bán;

c) Tài liệu cung cấp thông tin về đợt chào bán cho nhà đầu tư (nếu có);

d) Tài liệu chứng minh đáp ứng tỷ lệ tham gia của nhà đầu tư nước ngoài và tuân thủ quy định về hình thức đầu tư trong trường hợp chào bán cho nhà đầu tư nước ngoài;

đ) Văn bản chấp thuận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền  và các tài liệu hợp lệ khác đối với các doanh nghiệp thuộc lĩnh vực, ngành nghề kinh doanh có điều kiện (nếu có) bảo đảm đáp ứng quy định tại điểm c khoản 1 Điều 4 Nghị định này;

2. Hồ sơ chào bán cổ phiếu riêng lẻ để hoán đổi các khoản nợ bao gồm:

a) Các tài liệu theo quy định tại điểm a, b, c khoản 1 Điều này;

b) Văn bản chấp thuận của chủ nợ , cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với các doanh nghiệp, thuộc lĩnh vực, ngành nghề kinh doanh có điều kiện (nếu có), trừ trường hợp tổ chức phát hành, chủ nợ là tổ chức kinh doanh chứng khoán;

c) Văn bản xác nhận của công ty kiểm toán báo cáo tài chính đối với danh sách chủ nợ và giá trị các khoản nợ trong trường hợp các khoản nợ chưa được thuyết minh chi tiết trong báo cáo tài chính được kiểm toán.

3. Hồ sơ phát hành cổ phiếu để hoán đổi cổ phiếu của công ty cổ phần không phải là công ty đại chúng hoặc phần vốn góp trong công ty trách nhiệm hữu hạn:

a) Các tài liệu theo quy định tại điểm a, b, c, d khoản 1 Điều này;

b) Cam kết được xác nhận bởi đại diện theo pháp luật của công ty có cổ phần, phần vốn góp được hoán đổi về việc cổ phần, phần vốn góp của nhà đầu tư được hoán đổi không bị hạn chế chuyển nhượng, bảo đảm đáp ứng quy định tại điểm b khoản 3 Điều 4 Nghị định này; và cam kết của nhà đầu tư về việc không chuyển nhượng số cổ phiếu nhận được sau khi hoán đổi theo quy định tại điểm c khoản 3 Điều 4 Nghị định này; 

c) Báo cáo tài chính của công ty có cổ phần, phần góp vốn được hoán đổi được kiểm toán bởi tổ chức kiểm toán được chấp thuận. Báo cáo tài chính phải được chấp thuận toàn phần, không có ngoại trừ của kiểm toán.

4. Hồ sơ chào bán cổ phiếu riêng lẻ của tổ chức kinh doanh chứng khoán bao gồm:

a) Các tài liệu theo quy định tại điểm a, b, c khoản 1 Điều này;

1. Hồ sơ chào bán cổ phiếu riêng lẻ của công ty đại chúng bao gồm:

a) Giấy đăng ký chào bán cổ phiếu riêng lẻ theo mẫu số 01 Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này;

b) Quyết định của Đại hội đồng cổ đông và Hội đồng quản trị thông qua phương án chào bán và phương án sử dụng vốn, trong đó nêu rõ mục đích phát hành kèm theo danh sách đối tượng được chào bán và số lượng cổ phiếu dự kiến chào bán;

c) Tài liệu cung cấp thông tin về đợt chào bán cho nhà đầu tư (nếu có);

d) Tài liệu chứng minh đáp ứng tỷ lệ tham gia của nhà đầu tư nước ngoài và tuân thủ quy định về hình thức đầu tư trong trường hợp chào bán cho nhà đầu tư nước ngoài;

đ) Văn bản chấp thuận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền  và các tài liệu hợp lệ khác đối với các doanh nghiệp thuộc lĩnh vực, ngành nghề kinh doanh có điều kiện (nếu có) bảo đảm đáp ứng quy định tại điểm c khoản 1 Điều 4 Nghị định này;

2. Hồ sơ chào bán cổ phiếu riêng lẻ để hoán đổi các khoản nợ bao gồm:

a) Các tài liệu theo quy định tại điểm a, b, c khoản 1 Điều này;

b) Văn bản chấp thuận của chủ nợ, cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với các doanh nghiệp, thuộc lĩnh vực, ngành nghề kinh doanh có điều kiện (nếu có), trừ trường hợp tổ chức phát hành, chủ nợ là tổ chức kinh doanh chứng khoán;

c) Văn bản xác nhận của công ty kiểm toán báo cáo tài chính đối với danh sách chủ nợ và giá trị các khoản nợ trong trường hợp các khoản nợ chưa được thuyết minh chi tiết trong báo cáo tài chính được kiểm toán.

3. Hồ sơ phát hành cổ phiếu để hoán đổi cổ phiếu của công ty cổ phần không phải là công ty đại chúng hoặc phần vốn góp trong công ty trách nhiệm hữu hạn:

a) Các tài liệu theo quy định tại điểm a, b, c, d khoản 1 Điều này;

b) Cam kết được xác nhận bởi đại diện theo pháp luật của công ty có cổ phần, phần vốn góp được hoán đổi về việc cổ phần, phần vốn góp của nhà đầu tư được hoán đổi không bị hạn chế chuyển nhượng, bảo đảm đáp ứng quy định tại điểm b khoản 3 Điều 4 Nghị định này; và cam kết của nhà đầu tư về việc không chuyển nhượng số cổ phiếu nhận được sau khi hoán đổi theo quy định tại điểm c khoản 3 Điều 4 Nghị định này; 

c) Báo cáo tài chính của công ty có cổ phần, phần góp vốn được hoán đổi được kiểm toán bởi tổ chức kiểm toán được chấp thuận. Báo cáo tài chính phải được chấp thuận toàn phần, không có ngoại trừ của kiểm toán.

4. Hồ sơ chào bán cổ phiếu riêng lẻ của tổ chức kinh doanh chứng khoán bao gồm:

a) Các tài liệu theo quy định tại điểm a, b, c khoản 1 Điều này;

b) Báo cáo tài chính có kiểm toán gần nhất, tài liệu cần thiết khác chứng minh công ty và các nhà đầu tư có đủ nguồn vốn hợp pháp dùng để bổ sung vốn điều lệ.”

7. Sửa đổi, bổ sung Điều 6 như sau:
“Điều 6. Thủ tục đăng ký chào bán cổ phiếu riêng lẻ
1. Tổ chức phát hành gửi hồ sơ đăng ký chào bán cổ phiếu riêng lẻ tới Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.
2. Tổ chức phát hành theo quy định tại Khoản 1 Điều 4 Nghị định này phải mở một tài khoản phong tỏa nhận tiền đặt cọc và tiền mua cổ phiếu chào bán riêng lẻ. Việc chuyển tiền đặt cọc và tiền mua cổ phiếu vào tài khoản phong tỏa phải do cá nhân, tổ chức đăng ký mua cổ phiếu thực hiện. Tổ chức phát hành không được rút tiền từ tài khoản phong tỏa cho đến khi hoàn thành đợt chào bán và báo cáo Ủy ban Chứng khoán Nhà nước. Trường hợp tổ chức phát hành là một ngân hàng thương mại thì phải lựa chọn một ngân hàng khác để mở tài khoản phong tỏa đối với tiền đặt mua cổ phiếu. Ngân hàng mở tài khoản phong tỏa không phải là người có liên quan của tổ chức phát hành. 
3. Trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ và hợp lệ, trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ đăng ký chào bán cổ phần riêng lẻ, Ủy ban Chứng khoán Nhà nước phải có ý kiến bằng văn bản yêu cầu tổ chức phát hành bổ sung, sửa đổi hồ sơ. Thời gian nhận hồ sơ đầy đủ và hợp lệ được tính từ thời điểm tổ chức phát hành hoàn thành việc bổ sung, sửa đổi hồ sơ.
4. Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ đăng ký đầy đủ và hợp lệ, Ủy ban Chứng khoán Nhà nướcthông báo cho tổ chức đăng ký và công bố trên trang thông tin điện tử về việc chào bán cổ phiếu riêng lẻ của tổ chức đăng ký.

5. Trong vòng 10 ngày kể từ khi hoàn thành đợt chào bán, tổ chức phát hành gửi báo cáo kết quả đợt chào bán theo mẫu số 02 Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này cho Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.”
8. Sửa đổi, bổ sung Điều 7 như sau:
“Điều 7. Nghĩa vụ của tổ chức phát hành cổ phiếu riêng lẻ
1. Tổ chức phát hành và các tổ chức, cá nhân có liên quan khác không được quảng cáo việc chào bán trên các phương tiện thông tin đại chúng. Việc công bố thông tin không được chứa đựng nội dung có tính chất quảng cáo hoặc mời chào mua cổ phiếu được chào bán riêng lẻ.
2. Sửa đổi, bổ sung, giải trình các hồ sơ theo yêu cầu của Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.

3. Tổ chức thực hiện việc chào bán theo phương án đã đăng ký và phải hoàn thành đợt chào bán trong thời gian 90 ngày, kể từ Ủy ban Chứng khoán Nhà nước có thông báo nhận được đầy đủ hồ sơ đăng ký chào bán cổ phiếu riêng lẻ. Trường hợp tổ chức phát hành tổ chức đại hội đồng cổ đông trong thời gian phương án chào bán riêng lẻ chưa hoàn thành, Hội đồng quản trị tổ chức phát hành phải báo cáo và xin ý kiến chấp thuận của Đại hội đồng cổ đông về việc tiếp tục thực hiện phương án chào bán riêng lẻ. 
4. Hội đồng quản trị chỉ được thay đổi các nội dung tại phương án sử dụng vốn, liên quan tới mục tiêu sử dụng, tiêu chí xác định hoặc đối tượng tiếp nhận vốn đầu tư khi được đại hội đồng cổ đông ủy quyền và theo quy định tại điều lệ công ty. Trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày Hội đồng quản trị quyết định thay đổi phương án sử dụng vốn với các nội dung nêu trên , tổ chức phát hành báo cáo Ủy ban Chứng khoán Nhà nước theo mẫu số 03 Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này. đồng thời công bố quyết định thay đổi phương án sử dụng vốn trên trang thông tin điện tử của tổ chức phát hành và thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ công bố thông tin theo quy định của pháp luật về chứng khoán và thị trường chứng khoán đối với công ty đại chúng. Mọi thay đổi tại phương án sử dụng vốn phải được báo cáo lại tại Đại hội đồng cổ đông gần nhất.
5. Đối với trường hợp quy định tại Khoản 4 Điều này, tổ chức phát hành phải công bố báo cáo sử dụng vốn được kiểm toán xác nhận tại đại hội đồng cổ đông hoặc thuyết minh chi tiết việc sử dụng vốn thu được từ đợt chào bán trong báo cáo tài chính năm được kiểm toán xác nhận. Quy định này không áp dụng đối với trường hợp công ty đại chúng chào bán cổ phiếu để hoán đổi các khoản nợ hoặc hoán đổi cổ phần, phần vốn góp.”

9. Sửa đổi, bổ sung Điều 9 như sau:
“Điều 9. Quy định chung về việc chào bán chứng khoán ra công chúng
1. Ngoại trừ việc chào bán chứng khoán của doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi thành công ty cổ phần, chuyển nhượng vốn nhà nước theo quy định của pháp luật về cổ phần hóa, thoái vốn nhà nước và các trường hợp quy định tại Điều 12, Điều 13 và Điều 14 Nghị định này, tổ chức, cá nhân không được chào bán chứng khoán ra công chúng trong các trường hợp sau:
a) Doanh nghiệp không đủ điều kiện chào bán chứng khoán ra công chúng theo quy định tại Điều 12 Luật chứng khoán và Khoản 7 Điều 1 Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật chứng khoán;
b) Chào bán chứng khoán ra công chúng để thành lập doanh nghiệp.
2. Việc đăng ký chào bán chứng khoán ra công chúng phải do tổ chức phát hành thực hiện, trừ các trường hợp sau:
a) Chủ sở hữu Nhà nước (bao gồm cả các Tập đoàn, Tổng Công ty Nhà nước, doanh nghiệp do nhà nước sở hữu hoặc doanh nghiệp nhà nước 100% vốn nhà nước sở hữu) thực hiện bán phần vốn nhà nước nắm giữ ra công chúng; 
b) Cổ đông lớn chào bán phần vốn sở hữu trong các công ty đại chúng ra công chúng; 
c) Công ty chứng khoán chào bán chứng quyền có bảo đảm.
3. Trường hợp tổ chức phát hành thực hiện chào bán cổ phần cho các đối tác chiến lược trong cùng đợt chào bán chứng khoán ra công chúng, Đại hội đồng cổ đông và Hội đồng quản trị phải xác định tiêu chí, danh sách các đối tác được chào bán theo các quy định tại Khoản 1 Điều 4 Nghị định này. Số cổ phiếu được chào bán trong trường hợp này bị hạn chế chuyển nhượng tối thiểu 01 năm kể từ ngày hoàn thành đợt chào bán theo các quy định tại Khoản 6 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán. 
4. Số tiền thu được từ đợt chào bán phải được chuyển vào một tài khoản phong toả theo quy định tại Khoản 3 Điều 21 Luật chứng khoán. Việc chuyển tiền đặt cọc và tiền mua cổ phiếu vào tài khoản phong tỏa phải do cá nhân, tổ chức đăng ký mua cổ phiếu thực hiện. Tổ chức phát hành không được rút tiền từ tài khoản phong tỏa cho đến khi hoàn thành đợt chào bán và báo cáo Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.Trường hợp tổ chức phát hành là một ngân hàng thương mại thì phải lựa chọn một ngân hàng thương mại khác để phong toả số tiền thu được từ đợt chào bán.
5. Tổ chức phát hành phải đăng ký tỷ lệ tối thiểu của đợt chào bán chứng khoán. Trường hợp không huy động đủ số tiền theo tỷ lệ đó, số tiền trong tài khoản phong tỏa phải được hoàn trả cho nhà đầu tư trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày kết thúc đợt chào bán.
6. Hội đồng quản trị của tổ chức phát hành được chào bán số cổ phiếu lẻ, số cổ phiếu chưa được phân phối hết trong trường hợp đã được Đại hội đồng cổ đông ủy quyền và chỉ thực hiện trong thời gian chào bán. Trường hợp số cổ phiếu lẻ, số cổ phiếu chưa được phân phối hết lớn hơn 25% vốn điều lệ hiện hữu được chào bán cho các tổ chức và cá nhân dẫn đến tỷ lệ sở hữu của các đối tượng này vượt mức sở hữu được quy định tại Khoản 11 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán, số cổ phiếu này bị hạn chế chuyển nhượng tối thiểu 01 năm kể từ ngày hoàn thành đợt chào bán theo các quy định tại Khoản 6 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán.
7. Trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày kết thúc đợt chào bán, tổ chức phát hành phải báo cáo Ủy ban Chứng khoán Nhà nước và công bố thông tin về kết quả chào bán kèm theo xác nhận của ngân hàng thương mại nơi mở tài khoản phong toả về số tiền thu được từ đợt chào bán. Đối với các trường hợp quy định tại Khoản 2 và Khoản 3 Điều 4, Khoản 1 Điều 23 Nghị định này báo cáo kết quả chào bán được gửi kèm theo văn bản xác nhận của các bên tham gia hoán đổi cổ phần.
Sau khi gửi kết quả báo cáo Ủy ban Chứng khoán Nhà nước, tổ chức phát hành được giải toả số tiền thu được từ đợt chào bán. Trong trường hợp chào bán lần đầu ra công chúng, trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày kết thúc đợt chào bán, tổ chức phát hành phải đăng ký với Trung tâm lưu ký chứng khoán để lưu ký tập trung cổ phiếu, đồng thời đăng ký với Sở giao dịch chứng khoán để cổ phiếu lưu ký tập trung được giao dịch trên sàn giao dịch Upcom. Trung tâm lưu ký chứng khoán có trách nhiệm phối hợp với Sở giao dịch chứng khoán đưa cổ phiếu đã đăng ký lưu ký tập trung vào giao dịch trên sàn giao dịch Upcom. Tổ chức phát hành có trách nhiệm công bố thông tin trong vòng 24h về việc đăng ký giao dịch trên sàn giao dịch Upcom ngay sau khi nhận được thông báo của Sở giao dịch chứng khoán về việc hoàn tất thủ tục đăng ký giao dịch.

8. Báo cáo sử dụng vốn
a) Hội đồng quản trị chỉ được thay đổi mục đích sử dụng vốn khi được Đại hội đồng cổ đông ủy quyền cho phép thực hiện. Trường hợp Hội đồng quản trị quyết định thay đổi mục đích sử dụng vốn theo uỷ quyền của Đại hội đồng cổ đông, trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày có quyết định thay đổi mục đích sử dụng vốn, tổ chức phát hành phải báo cáo Ủy ban Chứng khoán Nhà nước theo mẫu số 04 Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này và công bố thông tin về lý do thay đổi và quyết định Hội đồng quản trị về việc thay đổi hoặc chấp thuận của cơ quan có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đầu tư đối với tổ chức phát hành nước ngoài. Việc thay đổi mục đích sử dụng vốn phải được báo cáo Đại hội đồng cổ đông gần nhất;
b) Đối với trường hợp huy động vốn để thực hiện các dự án đầu tư, định kỳ 06 tháng kể từ ngày hoàn thành đợt chào bán cho đến khi hoàn thành dự án hoặc tổ chức phát hành đã giải ngân hoàn toàn số tiền huy động được vào dự án, tổ chức phát hành phải báo cáo Ủy ban Chứng khoán Nhà nước theo mẫu số 05 Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này và công bố thông tin về tiến độ sử dụng vốn thu được từ đợt chào bán. Tổ chức phát hành phải công bố báo cáo sử dụng vốn được kiểm toán xác nhận tại đại hội đồng cổ đông hoặc thuyết minh chi tiết việc sử dụng vốn thu được từ đợt chào bán trong báo cáo tài chính năm được kiểm toán xác nhận.”
10. Sửa đổi, bổ sung Điều 11 như sau:

“Điều 11. Điều kiện chào bán chứng khoán ra công chúng

Tổ chức phát hành thực hiện chào bán chứng khoán ra công chúng phải đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 12 Luật chứng khoán và Khoản 7 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán. Trường hợp chào bán, phát hành bổ sung, tổ chức phát hành phải là công ty đại chúng đã đăng ký giao dịch hoặc niêm yết. Đối với các trường hợp đặc thù, điều kiện cụ thể được quy định tại các điều từ Điều 12 đến Điều 21 và Điều 23 Nghị định này.”

11. Bổ sung điểm đ và e khoản 1 Điều 23 như sau:
“đ) Số cổ phiếu phát hành thêm bị hạn chế chuyển nhượng theo quy định tại Khoản 6 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán.

e) Trường hợp tổ chức phát hành là công ty niêm yết và lượng cổ phiếu phát hành để hoán đổi đạt từ 50% số lượng cổ phiếu đang lưu hành trở lên, tổ chức phát hành chỉ được tiếp tục niêm yết khi đáp ứng đầy đủ các điều kiện niêm yết theo quy định tại Điều 53, 54 Nghị định này sau khi kết thúc đợt phát hành.”

12. Sửa đổi điểm a khoản 2 Điều 23 như sau:

“a) Đáp ứng điều kiện quy định tại Điểm a, d, đ và e Khoản 1 Điều này;”
13. Bổ sung Điều 25a sau Điều 25 như sau:

“Điều 25a. Điều kiện phát hành chứng quyền có bảo đảm

1. Công ty chứng khoán đáp ứng các điều kiện dưới đây được phát hành chứng quyền có bảo đảm:

a) Không có lỗ lũy kế, có vốn chủ sở hữu và vốn điều lệ đạt tối thiểu từ 1000 tỷ đồng trở lên;

b) Được cấp phép đầy đủ các nghiệp vụ kinh doanh chứng khoán;

c) Đã lưu ký đủ chứng khoán là tài sản cơ sở để bảo đảm cho khối lượng chứng quyền dự kiến phát hành tại ngân hàng lưu ký không phải là người có liên quan;

d) Không bị đặt trong các tình trạng cảnh báo, tạm ngừng hoạt động, đình chỉ hoạt động hoặc trong quá trình hợp nhất, sáp nhập, giải thể, phá sản. 

2. Chứng khoán là tài sản cơ sở cho chứng quyền có bảo đảm phải đáp ứng các tiêu chí về thanh khoản, mức vốn hóa thị trường, tỷ lệ tự do chuyển nhượng theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.”

14. Bổ sung Điều 28a sau Điều 28 như sau:

“Điều 28a. Chào bán chứng chỉ quỹ tại nước ngoài

1. Công ty quản lý quỹ được chào bán, niêm yết chứng chỉ quỹ ở nước ngoài, huy động vốn lập quỹ đầu tư ở nước ngoài. Hoạt động huy động vốn từ nước ngoài của quỹ đầu tư chứng khoán thành lập tại Việt Nam phải tuân thủ quy định pháp luật về ngoại hối và phải được Đại hội nhà đầu tư quỹ đầu tư chứng khoán (trong trường hợp phát hành bổ sung hoặc niêm yết chứng chỉ quỹ tại nước ngoài) và Đại hội đồng cổ đông, hội đồng thành viên hoặc chủ sở hữu của công ty quản lý quỹ thông qua.

2. Bộ Tài chính quy định cụ thể trình tự, thủ tục và hồ sơ báo cáo việc chào bán chứng chỉ quỹ tại nước ngoài của công ty quản lý quỹ thành lập và hoạt động tại Việt Nam.”
15. Sửa đổi, bổ sung Điều 29 như sau:

“Điều 29. Điều kiện phát hành chứng khoán làm cơ sở chào bán chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài
1. Tổ chức phát hành chứng khoán mới làm cơ sở cho việc phát hành chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài phải đáp ứng các điều kiện sau đây:

a) Đáp ứng các điều kiện chào bán chứng khoán ra công chúng theo quy định của Luật chứng khoán;

b) Không thuộc danh mục ngành nghề mà pháp luật cấm bên nước ngoài tham gia;

c) Có quyết định của Đại hội đồng cổ đông hoặc Hội đồng quản trị theo quy định của Luật doanh nghiệp thông qua việc huy động vốn dưới hình thức phát hành chứng khoán làm cơ sở cho việc chào bán chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài và phương án sử dụng vốn thu được từ đợt phát hành;
d) Tổng số lượng cổ phiếu phát hành để làm cơ sở cho việc chào bán chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài và số lượng cổ phiếu do cá nhân và tổ chức nước ngoài sở hữu tại Việt Nam phải đảm bảo tỷ lệ sở hữu nước ngoài theo quy định;

đ) Có đề án phát hành chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài trên cơ sở cổ phiếu mới phát hành và đề án này đáp ứng các điều kiện chào bán theo quy định của nước sở tại.

2. Tổ chức hỗ trợ phát hành chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài trên cơ sở cổ phiếu đã phát hành tại Việt Nam phải đáp ứng các điều kiện quy định tại các Điểm b, c, d và đ Khoản 1 Điều này.

3. Tổ chức phát hành chứng khoán mới làm cơ sở cho chào bán chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài hoặc hỗ trợ phát hành chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài trên cơ sở cổ phiếu đã phát hành phải tuân thủ các quy định tại Nghị định này và đăng ký với Ủy ban Chứng khoán Nhà nước để được chấp thuận.

4. Tổ chức lưu ký nước ngoài được phát hành và giao dịch chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài trái phiếu Chính phủ Việt Nam (GDN) tại nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.

5. Bộ Tài chính quy định cụ thể trình tự, thủ tục phát hành cổ phiếu mới làm cơ sở cho chào bán chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài và hỗ trợ phát hành chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài trên cơ sở cổ phiếu đã phát hành, việc hủy bỏ chứng chỉ lưu ký và việc giao dịch, niêm yết của cổ phiếu làm cơ sở cho chứng chỉ lưu ký tại nước ngoài.”

16. Sửa đổi khoản 1 Điều 34 như sau:

“1. Ngoại trừ các trường hợp quy định tại Điểm a và b Khoản 1 Điều 25 Luật chứng khoán, sau khi đã đăng ký lưu ký tập trung cổ phiếu tại Trung tâm lưu ký chứng khoán và đăng ký giao dịch với Sở giao dịch chứng khoán tại sàn giao dịch Upcom, công ty đại chúng có trách nhiệm nộp hồ sơ đăng ký công ty đại chúng cho Ủy ban Chứng khoán Nhà nước trong thời hạn 90 ngày kể từ ngày trở thành công ty đại chúng1. Ngoại trừ các trường hợp quy định tại Điểm a và b Khoản 1 Điều 25 Luật chứng khoán, sau khi đã đăng ký lưu ký tập trung cổ phiếu tại Trung tâm lưu ký chứng khoán và đăng ký giao dịch với Sở giao dịch chứng khoán tại sàn giao dịch Upcom, công ty đại chúng có trách nhiệm nộp hồ sơ đăng ký công ty đại chúng cho Ủy ban Chứng khoán Nhà nước trong thời hạn 90 ngày kể từ ngày trở thành công ty đại chúng.”

17. Sửa đổi điểm a và b khoản 2 Điều 37 như sau:
“a) Mua lại cổ phiếu theo yêu cầu của cổ đông được quy định tại Luật doanh nghiệp;

b) Mua lại hoặc thu hồi cổ phiếu của cán bộ công nhân viên theo quy chế phát hành cổ phiếu cho người lao động; mua lại cổ phần lẻ theo phương án phát hành cổ phiếu để trả cổ tức, phát hành cổ phiếu từ nguồn vốn chủ sở hữu được thực hiện theo hướng dẫn tại Nghị định này;” 

18. Sửa đổi Điều 38 như sau:
“Điều 38. Các trường hợp không được mua lại cổ phiếu để làm cổ phiếu quỹ

1. Công ty không được thực hiện việc mua lại cổ phiếu để làm cổ phiếu quỹ trong các trường hợp sau:

a) Đang có nợ quá hạn căn cứ báo cáo tài chính năm gần nhất được kiểm toán. Trường hợp thời điểm dự kiến mua lại cổ phiếu là thời điểm sau ngày 30 tháng 6 hàng năm, việc xác định nợ quá hạn được căn cứ vào báo cáo tài chính bán niên gần nhất được kiểm toán hoặc soát xét;

b) Đang trong quá trình chào bán cổ phiếu để huy động thêm vốn;

c) Cổ phiếu của công ty đang là đối tượng chào mua công khai;

d) Đã thực hiện việc mua lại cổ phiếu trong vòng 06 tháng tính tới ngày báo cáo kết quả giao dịch cổ phiếu quỹ, trừ các trường hợp sau: Mua lại cổ phiếu theo quy định tại Luật doanh nghiệp, mua lại hoặc thu hồi cổ phiếu của cán bộ công nhân viên theo quy chế phát hành cổ phiếu cho người lao động, mua lại cổ phần lẻ theo phương án phát hành cổ phiếu để trả cổ tức, phát hành cổ phiếu từ nguồn vốn chủ sở hữu được thực hiện theo Nghị định này và công ty chứng khoán mua lại cổ phần của chính mình để sửa lỗi giao dịch theo các quy định của Ủy ban Chứng khoán Nhà nước;

đ) Mua lại cổ phiếu và bán cổ phiếu quỹ trong cùng một đợt.

2. Trừ trường hợp việc mua lại được thực hiện theo tỷ lệ sở hữu của từng cổ đông hoặc trường hợp công ty thực hiện chào mua công khai đối với cổ phiếu đã phát hành, mua lại cổ phần theo quyết định, bản án của Tòa án, theo phán quyết của Trọng tài; công ty không được mua cổ phần của các đối tượng sau làm cổ phiếu quỹ:

a) Người quản lý công ty và người liên quan theo quy định của Luật chứng khoán;

b) Người sở hữu cổ phần có hạn chế chuyển nhượng theo quy định của pháp luật và điều lệ công ty;

c) Cổ đông lớn theo quy định tại Luật chứng khoán.”
19. Sửa đổi khoản 4 Điều 39 như sau:
“4. Trường hợp bán cổ phiếu quỹ được thực hiện theo hình thức chào bán chứng khoán ra công chúng, hoặc chào bán riêng lẻ công ty đại chúng thực hiện theo quy định về chào bán chứng khoán ra công chúng, hoặc chào bán riêng lẻ.”
20. Bổ sung khoản 3 Điều 41 như sau:

“3. Trường hợp tham gia các đợt đấu giá chứng khoán chào bán ra công chúng, tổ chức, cá nhân không phải thực hiện các quy định về chào mua công khai khi có ý định mua đạt tỷ lệ sở hữu cổ phần được quy định tại Khoản 11 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán.”
21. Sửa đổi, bổ sung Điều 53 như sau:
“Điều 53. Điều kiện niêm yết chứng khoán tại Sở giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh

1. Điều kiện niêm yết cổ phiếu:

a) Là công ty cổ phần có vốn điều lệ đã góp tại thời điểm đăng ký niêm yết từ 120 tỷ đồng Việt Nam trở lên tính theo giá trị ghi trên sổ kế toán;

b) Có ít nhất 02 năm hoạt động dưới hình thức công ty cổ phần tính đến thời điểm đăng ký niêm yết (trừ doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi thành công ty cổ phần); có tỷ lệ lợi nhuận sau thuế trên vốn chủ sở hữu (ROE) năm gần nhất tối thiểu là 5% và hoạt động kinh doanh của hai năm liền trước năm đăng ký niêm yết phải có lãi; không có các khoản nợ phải trả quá hạn trên 01 năm; không có lỗ lũy kế tính đến năm đăng ký niêm yết; tuân thủ các quy định của pháp luật về kế toán báo cáo tài chính;
b) Có ít nhất 02 năm hoạt động dưới hình thức công ty cổ phần tính đến thời điểm đăng ký niêm yết (trừ doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi thành công ty cổ phần); có tỷ lệ lợi nhuận sau thuế trên vốn chủ sở hữu (ROE) năm gần nhất tối thiểu là 5% và hoạt động kinh doanh của hai năm liền trước năm đăng ký niêm yết phải có lãi; không có các khoản nợ phải trả quá hạn trên 01 năm; không có lỗ lũy kế tính đến năm đăng ký niêm yết; tuân thủ các quy định của pháp luật về kế toán báo cáo tài chính;
c) Công khai mọi khoản nợ đối với công ty của thành viên Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát, Giám đốc (Tổng Giám đốc), Phó Giám đốc (Phó Tổng Giám đốc), Giám đốc phụ trách bộ phận do Hội đồng quản trị công ty bổ nhiệm hoặc quyết định, Kế toán trưởng, Trưởng phòng tài chính kế toán, Giám đốc tài chính (nếu có) cổ đông lớn và những người có liên quan;

d) Tối thiểu 20% cổ phiếu có quyền biểu quyết của công ty do ít nhất ba trăm (300) cổ đông không phải cổ đông lớn nắm giữ, trừ trường hợp doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi thành công ty cổ phần;
đ) Cổ đông là cá nhân, tổ chức có đại diện sở hữu là thành viên Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát, Giám đốc (Tổng Giám đốc), Phó Giám đốc (Phó Tổng Giám đốc), Giám đốc phụ trách bộ phận do Hội đồng quản trị công ty bổ nhiệm hoặc quyết định, Kế toán trưởng, Trưởng phòng tài chính kế toán, Giám đốc tài chính (nếu có); cổ đông lớn là người có liên quan của các chức danh trên phải cam kết nắm giữ 100% số cổ phiếu do mình sở hữu trong thời gian 06 tháng kể từ ngày niêm yết và 50% số cổ phiếu này trong thời gian 06 tháng tiếp theo, không tính số cổ phiếu thuộc sở hữu Nhà nước do các cá nhân trên đại điện nắm giữ;
e) Có hồ sơ đăng ký niêm yết cổ phiếu hợp lệ theo quy định. 

2. Điều kiện niêm yết trái phiếu doanh nghiệp:

a) Là công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn có vốn điều lệ đã góp tại thời điểm đăng ký niêm yết từ 120 tỷ đồng Việt Nam trở lên tính theo giá trị ghi trên sổ kế toán; 

b) Hoạt động kinh doanh của 02 năm liền trước năm đăng ký niêm yết phải có lãi, không có các khoản nợ phải trả quá hạn trên 01 năm và hoàn thành các nghĩa vụ tài chính với Nhà nước;

c) Có ít nhất một trăm (100) người sở hữu trái phiếu cùng một đợt phát hành;
d) Các trái phiếu của một đợt phát hành có cùng ngày đáo hạn;
đ) Có hồ sơ đăng ký niêm yết cổ phiếu hợp lệ theo quy định. 

3. Điều kiện niêm yết chứng chỉ quỹ đại chúng hoặc cổ phiếu của công ty đầu tư chứng khoán đại chúng:

a) Là quỹ đóng, quỹ đầu tư bất động sản, quỹ hoán đổi danh mục có tổng giá trị chứng chỉ quỹ (theo mệnh giá) phát hành từ 50 tỷ đồng Việt Nam trở lên hoặc công ty đầu tư chứng khoán có vốn điều lệ đã góp tại thời điểm đăng ký niêm yết từ 50 tỷ đồng Việt Nam trở lên tính theo giá trị ghi trên sổ kế toán
b) Thành viên Ban đại diện quỹ đầu tư chứng khoán hoặc thành viên Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát, Giám đốc (Tổng Giám đốc), Phó Giám đốc (Phó Tổng Giám đốc), Giám đốc phụ trách bộ phận do Hội đồng quản trị công ty bổ nhiệm hoặc quyết định, Kế toán trưởng, Trưởng phòng tài chính kế toán, Giám đốc tài chính (nếu có) của công ty của công ty đầu tư chứng khoán đại chúng phải cam kết nắm giữ 100% số chứng chỉ quỹ hoặc cổ phiếu do mình sở hữu trong thời gian 06 tháng kể từ ngày niêm yết và 50% số chứng chỉ quỹ hoặc cổ phiếu này trong thời gian 06 tháng tiếp theo;

c) Có ít nhất 100 người sở hữu chứng chỉ quỹ của quỹ đại chúng hoặc ít nhất 100 cổ đông nắm giữ cổ phiếu của công ty đầu tư chứng khoán đại chúng không bao gồm nhà đầu tư chuyên nghiệp;

d) Có hồ sơ đăng ký niêm yết chứng chỉ quỹ đại chúng hoặc cổ phiếu của công ty đầu tư chứng khoán đại chúng hợp lệ theo quy định.

4. Đối với trường hợp đăng ký niêm yết chứng khoán của tổ chức tín dụng là công ty cổ phần, ngoài các điều kiện quy định tại Khoản 1 và 2 Điều này, phải được sự chấp thuận của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.”

22. Sửa đổi điểm b và d Khoản 1 Điều 54 như sau:

“b) Có ít nhất 01 năm hoạt động dưới hình thức công ty cổ phần tính đến thời điểm đăng ký niêm yết (ngoại trừ doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi thành công ty cổ phần), có tỷ lệ lợi nhuận sau thuế trên vốn chủ sở hữu (ROE) năm liền trước năm đăng ký niêm yết tối thiểu là 5%; không có các khoản nợ phải trả quá hạn trên 01 năm, không có lỗ lũy kế tính đến thời điểm đăng ký niêm yết; tuân thủ các quy định của pháp luật về kế toán báo cáo tài chính;b) Có ít nhất 01 năm hoạt động dưới hình thức công ty cổ phần tính đến thời điểm đăng ký niêm yết (trừ doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi thành công ty cổ phần), có tỷ lệ lợi nhuận sau thuế trên vốn chủ sở hữu (ROE) năm liền trước năm đăng ký niêm yết tối thiểu là 5%; không có các khoản nợ phải trả quá hạn trên 01 năm, không có lỗ lũy kế tính đến thời điểm đăng ký niêm yết; tuân thủ các quy định của pháp luật về kế toán báo cáo tài chính”

“d) Cổ đông là cá nhân, tổ chức có đại diện sở hữu là thành viên Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát, Giám đốc (Tổng Giám đốc), Phó Giám đốc (Phó Tổng Giám đốc), Giám đốc phụ trách bộ phận do Hội đồng quản trị công ty bổ nhiệm hoặc quyết định, Kế toán trưởng, Trưởng phòng tài chính kế toán, Giám đốc tài chính (nếu có) của công ty phải cam kết nắm giữ 100% số cổ phiếu do mình sở hữu trong thời gian 06 tháng kể từ ngày niêm yết và 50% số cổ phiếu này trong thời gian 06 tháng tiếp theo, không tính số cổ phiếu thuộc sở hữu Nhà nước do các cá nhân trên đại diện nắm giữ;”

23. Sửa đổi, bổ sung Điều 55 như sau:
“Điều 55. Niêm yết chứng khoán của công ty hợp nhất, nhận sáp nhập, của công ty phát hành cổ phiếu để hoán đổi cổ phần, phần góp vốn của doanh nghiệp khác, chứng quyền có bảo đảm và trong trường hợp tổ chức lại các Sở giao dịch chứng khoán

1. Bộ Tài chính hướng dẫn niêm yết chứng khoán trên Sở giao dịch chứng khoán của các tổ chức sau:

a) Tổ chức hình thành sau quá trình hợp nhất, sáp nhập doanh nghiệp;

b) Công ty đại chúng thực hiện phát hành cổ phiếu để hoán đổi lấy cổ phiếu, phần vốn góp của công ty mục tiêu dẫn đến làm phát sinh tăng trên 50% vốn điều lệ;

c) Chứng quyền có bảo đảm do công ty chứng khoán phát hành.

2. Trường hợp tổ chức lại các Sở giao dịch chứng khoán, Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chí phân loại khu vực niêm yết trên cơ sở các điều kiện niêm yết trên các Sở giao dịch chứng khoán.”
24. Sửa đổi, bổ sung Điều 56 như sau:
“Điều 56. Đăng ký giao dịch của công ty đại chúng chưa niêm yết (Upcom)
1. Cổ phiếu đã chào bán ra công chúng phải được đăng ký để lưu ký tập trung tại Trung tâm Lưu ký chứng khoán và đăng ký giao dịch trên sàn giao dịch Upcom, trừ trường hợp đã niêm yết trên các Sở giao dịch chứng khoán theo nguyên tắc sau:

a) Trường hợp cổ phiếu chào bán trong các đợt đấu giá để cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước theo quy định tại Điều 22 Nghị định này hoặc cổ phiếu chào bán ra công chúng của doanh nghiệp không có vốn nhà nước theo quy định tại Điều 12 Luật Chứng khoán, trong thời hạn tối đa 30 ngày kể từ ngày kết thúc đợt chào bán, tổ chức phát hành phải hoàn tất các thủ tục để đăng ký lưu ký cổ phiếu tập trung tại Trung tâm lưu ký chứng khoán và đăng ký giao dịch trên sàn giao dịch Upcom theo quy định tại Khoản 7 Điều 9 Nghị định này;

b) Trường hợp doanh nghiệp nhà nước thực hiện cổ phần hóa theo quy định tại Điều 22 Nghị định này đáp ứng điều kiện niêm yết theo quy định tại Điều 53, 54 Nghị định này, doanh nghiệp phải tuân thủ theo quy định tại điểm a khoản này, đồng thời được nộp hồ sơ niêm yết ngay sau khi kết thúc đợt đầu giá; 

c) Trường hợp chủ sở hữu Nhà nước thoái vốn tại doanh nghiệp có vốn nhà nước theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 9 Nghị định này, trước khi thực hiện đấu giá chào bán cổ phiếu, chủ sở hữu Nhà nước phối hợp cùng tổ chức phát hành  đăng ký cổ phiếu để lưu ký tập trung tại Trung tâm lưu ký chứng khoán và tuân thủ theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều này. 

2. Bộ Tài chính quy định cụ thể hồ sơ, thủ tục đăng ký giao dịch của các công ty đại chúng chưa niêm yết.”

25. Sửa đổi, bổ sung Điều 57 như sau:
“Điều 57. Hồ sơ đăng ký niêm yết chứng khoán tại Sở giao dịch chứng khoán 
1. Tổ chức đăng ký niêm yết chứng khoán phải nộp hồ sơ đăng ký niêm yết cho Sở giao dịch chứng khoán.

2. Hồ sơ đăng ký niêm yết cổ phiếu bao gồm:

a) Giấy đăng ký niêm yết cổ phiếu;

b) Quyết định của Đại hội đồng cổ đông thông qua việc niêm yết cổ phiếu hoặc quyết định phê duyệt của cơ quan nhà nước có thẩm quyền về Đề án cổ phần hóa (trong trường hợp niêm yết cổ phiếu của doanh nghiệp nhà nước cổ phần hóa);

c) Sổ đăng ký cổ đông của tổ chức đăng ký niêm yết được lập trong thời hạn 01 tháng trước thời điểm nộp hồ sơ đăng ký niêm yết; 

d) Bản cáo bạch theo mẫu của Bộ Tài chính;

đ) Cam kết của cổ đông là thành viên Hội đồng quản trị, Ban Kiểm soát, Giám đốc (Tổng Giám đốc), Phó Giám đốc (Phó Tổng Giám đốc), Phó Giám đốc (Phó Tổng Giám đốc), Giám đốc phụ trách bộ phận do Hội đồng quản trị công ty bổ nhiệm hoặc quyết định, Kế toán trưởng, Trưởng phòng tài chính kế toán, Giám đốc tài chính (nếu có) của công ty; cổ đông lớn là người có liên quan của các chức danh trên nắm giữ 100% số cổ phiếu do mình sở hữu trong thời gian 06 tháng kể từ ngày niêm yết và 50% số cổ phiếu này trong thời gian 06 tháng tiếp theo;

e) Hợp đồng tư vấn niêm yết, trừ trường hợp niêm yết cổ phiếu của công ty chứng khoán;

g) Giấy cam kết hạn chế tỷ lệ tham gia của bên nước ngoài theo quy định của pháp luật đối với lĩnh vực kinh doanh đặc thù (nếu có);

h) Danh sách những người có liên quan đến các thành viên Hội đồng quản trị, Ban Giám đốc, Ban Kiểm soát và Kế toán trưởng, Trưởng phòng tài chính kế toán hoặc giám đốc tài chính;

i) Giấy chứng nhận đăng ký chứng khoán do Trung tâm lưu ký chứng khoán cấp;

k) Văn bản chấp thuận của Ngân hàng Nhà nước đối với tổ chức tín dụng cổ phần.

3. Hồ sơ đăng ký niêm yết trái phiếu bao gồm:

a) Giấy đăng ký niêm yết trái phiếu;

b) Quyết định thông qua việc niêm yết trái phiếu của Hội đồng quản trị hoặc trái phiếu chuyển đổi của Đại hội đồng cổ đông (đối với công ty cổ phần), niêm yết trái phiếu của Hội đồng thành viên (đối với công ty trách nhiệm hữu hạn từ hai thành viên trở lên) hoặc Chủ sở hữu công ty (đối với công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên); 

c) Sổ đăng ký chủ sở hữu trái phiếu của tổ chức đăng ký niêm yết;

d) Bản cáo bạch theo mẫu của Bộ Tài chính;

đ) Cam kết thực hiện nghĩa vụ của tổ chức đăng ký niêm yết đối với nhà đầu tư, bao gồm các điều kiện thanh toán, tỉ lệ nợ trên vốn chủ sở hữu, điều kiện chuyển đổi (trường hợp niêm yết trái phiếu chuyển đổi) và các điều kiện khác;

e) Cam kết bảo lãnh thanh toán hoặc Biên bản xác định giá trị tài sản bảo đảm, kèm tài liệu hợp lệ chứng minh quyền sở hữu hợp pháp và hợp đồng bảo hiểm (nếu có) đối với các tài sản đó trong trường hợp niêm yết trái phiếu có bảo đảm. Tài sản dùng để bảo đảm phải được đăng ký với cơ quan có thẩm quyền;

g) Hợp đồng giữa tổ chức phát hành và đại diện người sở hữu trái phiếu theo hướng dẫn của Bộ Tài chính;

h) Giấy chứng nhận đăng ký chứng khoán do Trung tâm lưu ký chứng khoán cấp;

i) Văn bản chấp thuận của Ngân hàng Nhà nước đối với tổ chức tín dụng cổ phần.

4. Hồ sơ đăng ký niêm yết chứng chỉ quỹ đại chúng và cổ phiếu của công ty đầu tư chứng khoán đại chúng bao gồm:

a) Giấy đăng ký niêm yết chứng chỉ quỹ đại chúng hoặc Giấy đăng ký niêm yết cổ phiếu của công ty đầu tư chứng khoán đại chúng;

b) Sổ đăng ký nhà đầu tư nắm giữ chứng chỉ quỹ đại chúng hoặc sổ đăng ký cổ đông của công ty đầu tư chứng khoán đại chúng;

c) Điều lệ Quỹ đại chúng, công ty đầu tư chứng khoán đại chúng theo mẫu do Bộ Tài chính quy định và Hợp đồng giám sát đã được Đại hội nhà đầu tư hoặc Đại hội đồng cổ đông thông qua;

d) Bản cáo bạch theo mẫu của Bộ Tài chính;

đ) Danh sách và lý lịch tóm tắt của thành viên Ban đại diện quỹ; cam kết bằng văn bản của các thành viên độc lập trong Ban đại diện quỹ về sự độc lập của mình đối với công ty quản lý quỹ và ngân hàng giám sát;

e) Cam kết của thành viên Ban đại diện quỹ đầu tư chứng khoán hoặc của cổ đông là thành viên Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát, Giám đốc (Tổng Giám đốc), Phó Giám đốc (Phó Tổng Giám đốc) Giám đốc phụ trách bộ phận do Hội đồng quản trị công ty bổ nhiệm hoặc quyết định), Kế toán trưởng, Trưởng phòng tài chính kế toán, giám đốc tài chính (nếu có) của công ty; cổ đông lớn là người có liên quan của các chức danh trên của công ty đầu tư chứng khoán đại chúng về việc nắm giữ 100% số chứng chỉ quỹ hoặc cổ phiếu do mình sở hữu trong thời gian 06 tháng kể từ ngày niêm yết và 50% số chứng chỉ quỹ hoặc cổ phiếu này trong thời gian 06 tháng tiếp theo;

g) Báo cáo kết quả đầu tư của quỹ và công ty đầu tư chứng khoán đại chúng tính đến thời điểm đăng ký niêm yết có xác nhận của ngân hàng giám sát;

h) Giấy chứng nhận đăng ký chứng khoán do Trung tâm lưu ký chứng khoán cấp;
5. Sở giao dịch chứng khoán sau khi chấp thuận cho tổ chức đăng ký niêm yết phải nộp cho Ủy ban Chứng khoán Nhà nước bản sao hồ sơ đăng ký niêm yết.”

26. Sửa đổi điểm b khoản 2 Điều 59 như sau:

“b) Bản sao Giấy chứng nhận đăng ký chào bán chứng khoán hoặc các văn bản khác do Ủy ban Chứng khoán Nhà nước cấp trong trường hợp phát hành thêm.”

27. Sửa đổi, bổ sung Điều 60 như sau:

“Điều 60. Huỷ bỏ niêm yết

1. Chứng khoán bị huỷ bỏ niêm yết khi xảy ra một trong các trường hợp sau đây:

a) Tổ chức niêm yết chứng khoán tại Sở giao dịch chứng khoán không đáp ứng được các điều kiện niêm yết quy định của Nghị định này tại Điểm a, d Khoản 1 Điều 53 hoặc Điểm a, c Khoản 1 Điều 54 đối với cổ phiếu; Điểm a, c Khoản 2 Điều 53 hoặc Điểm a Khoản 2 Điều 54 đối với trái phiếu doanh nghiệp; Điểm a, c Khoản 3 Điều 53 đối với chứng chỉ quỹ trong thời hạn 01 năm;
b) Tổ chức niêm yết ngừng hoặc bị ngừng các hoạt động sản xuất, kinh doanh chính từ 01 năm trở lên;

c) Tổ chức niêm yết bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc Giấy phép hoạt động trong lĩnh vực chuyên ngành;

d) Cổ phiếu không có giao dịch tại Sở giao dịch chứng khoán trong thời hạn 12 tháng;

đ) Kết quả sản xuất, kinh doanh bị thua lỗ trong 03 năm liên tục hoặc tổng số lỗ luỹ kế vượt quá số vốn điều lệ thực góp trong báo cáo tài chính kiểm toán năm gần nhất trước thời điểm xem xét;

e) Tổ chức niêm yết chấm dứt sự tồn tại hoặc không đáp ứng điều kiện niêm yết do sáp nhập, hợp nhất, chia, tách, giải thể hoặc phá sản hoặc do tổ chức phát hành thực hiện phát hành để hoán đổi cổ phiếu theo quy định tại điểm e khoản 1 Điều 23 Nghị định này; quỹ đầu tư chứng khoán chấm dứt hoạt động; tổ chức niêm yết không đáp ứng điều kiện là công ty đại chúng;

g) Trái phiếu đến thời gian đáo hạn hoặc trái phiếu niêm yết được tổ chức phát hành mua lại toàn bộ trước thời gian đáo hạn;

h) Tổ chức kiểm toán không chấp nhận thực hiện kiểm toán hoặc có ý kiến không chấp nhận hoặc từ chối cho ý kiến đối với báo cáo tài chính năm gần nhất của tổ chức niêm yết;

i) Tổ chức được chấp thuận niêm yết không tiến hành các thủ tục niêm yết tại SGDCK trong thời hạn 03 tháng kể từ ngày được chấp thuận niêm yết;
k) Tổ chức niêm yết vi phạm chậm nộp báo cáo tài chính năm trong 03 năm liên tiếp; 

l) Ủy ban Chứng khoán Nhà nước, Sở giao dịch chứng khoán phát hiện tổ chức niêm yết giả mạo hồ sơ niêm yết hoặc hồ sơ niêm yết chứa đựng những thông tin sai lệch nghiêm trọng ảnh hưởng đến quyết định của nhà đầu tư;

m) Tổ chức niêm yết vi phạm nghiêm trọng nghĩa vụ công bố thông tin và các trường hợp mà Sở giao dịch chứng khoán hoặc Ủy ban Chứng khoán Nhà nước xét thấy cần thiết phải hủy niêm yết nhằm bảo vệ quyền lợi của nhà đầu tư.

2. Chứng khoán bị hủy bỏ niêm yết khi tổ chức niêm yết đề nghị hủy bỏ niêm yết. 

a) Điều kiện được hủy bỏ niêm yết:

- Tổ chức niêm yết chỉ được hủy bỏ niêm yết chứng khoán khi Quyết định của Đại hội đồng cổ đông được thông qua theo quy định của pháp luật doanh nghiệp, đồng thời Quyết định của Đại hội đồng cổ đông phải có trên 50% số phiếu biểu quyết của các cổ đông không phải là cổ đông lớn chấp thuận hủy bỏ niêm yết, tỷ lệ cổ đông không phải cổ đông đông lớn được tính trên tổng số cổ đông không phải cổ đông lớn của công ty;

- Tổ chức niêm yết không được đề nghị hủy bỏ niêm yết trong thời hạn 02 năm kể từ ngày đưa cổ phiếu vào niêm yết theo quy định tại Khoản 7 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật chứng khoán.

b) Hồ sơ đề nghị hủy bỏ niêm yết bao gồm:

 - Giấy đề nghị huỷ bỏ niêm yết;

- Quyết định thông qua việc huỷ bỏ niêm yết cổ phiếu của Đại hội đồng cổ đông, huỷ bỏ niêm yết trái phiếu của Hội đồng quản trị hoặc trái phiếu chuyển đổi của Đại hội đồng cổ đông (đối với công ty cổ phần); huỷ bỏ niêm yết trái phiếu của Hội đồng thành viên (đối với công ty trách nhiệm hữu hạn từ hai thành viên trở lên) hoặc chủ sở hữu công ty (đối với công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên); huỷ bỏ niêm yết chứng chỉ quỹ đầu tư chứng khoán của Đại hội nhà đầu tư hoặc huỷ bỏ niêm yết cổ phiếu của Đại hội đồng cổ đông công ty đầu tư chứng khoán đại chúng.

3. Tổ chức có chứng khoán bị huỷ bỏ niêm yết chỉ được đăng ký niêm yết lại sau 12 tháng kể từ khi hủy bỏ niêm yết nếu đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 53 hoặc Điều 54 Nghị định này. Hồ sơ, thủ tục niêm yết thực hiện theo quy định tại Điều 57, Điều 58 Nghị định này. 

4. Cổ phiếu của công ty hủy niêm yết nhưng vẫn đáp ứng điều kiện là công ty đại chúng phải đăng ký giao dịch trên sàn giao dịch Upcom ngay sau khi hủy niêm yết. 

5. Thủ tục huỷ bỏ niêm yết và đăng ký giao dịch trên sàn giao dịch Upcom thực hiện theo quy định tại Quy chế về Niêm yết của Sở giao dịch chứng khoán.Cổ phiếu của công ty hủy niêm yết nhưng vẫn đáp ứng điều kiện là công ty đại chúng phải đăng ký giao dịch trên sàn giao dịch Upcom ngay sau khi hủy niêm yếtThủ tục huỷ bỏ niêm yết và đăng ký giao dịch trên sàn giao dịch Upcom thực hiện theo quy định tại Quy chế về Niêm yết của Sở giao dịch chứng khoán”
28. Sửa đổi khoản 2 Điều 67 như sau:

“2. Tổ chức niêm yết có thể hủy bỏ niêm yết đợt chào bán và niêm yết trên Sở giao dịch chứng khoán nước ngoài để làm thủ tục niêm yết bổ sung trên Sở giao dịch chứng khoán tại Việt Nam.”

29. Sửa đổi khoản 9 và khoản 10 Điều 71 như sau:
“9. Nhà đầu tư có vốn nước ngoài quy định tại Khoản 21 Điều 2 Nghị định này được mua cổ phần, phần vốn góp để sở hữu không hạn chế vốn điều lệ của tổ chức kinh doanh chứng khoán theo nguyên tắc sau:

a) Chỉ tổ chức nước ngoài đáp ứng các điều kiện quy định tại Khoản 10 Điều này được mua để sở hữu từ 51% trở lên vốn điều lệ của tổ chức kinh doanh chứng khoán; 
b) Tuân thủ quy định tại Khoản 7, 8 Điều này;

Việc mua cổ phần, phần vốn góp, tham gia góp vốn thành lập tổ chức kinh doanh chứng khoán của nhà đầu tư có vốn nước ngoài thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.

10. Điều kiện đối với tổ chức thành lập tại nước ngoài tham gia góp vốn thành lập, mua để sở hữu từ 51% trở lên vốn điều lệ của tổ chức kinh doanh chứng khoán: 

a) Là tổ chức hoạt động trong lĩnh vực ngân hàng, chứng khoán, bảo hiểm và đã có thời gian hoạt động tối thiểu là 02 năm liền trước năm tham gia góp vốn thành lập, mua cổ phần, phần vốn góp; 

b) Chịu sự giám sát thường xuyên, liên tục của cơ quan quản lý, giám sát chuyên ngành ở nước ngoài trong lĩnh vực ngân hàng, chứng khoán, bảo hiểm và được cơ quan này chấp thuận bằng văn bản về việc góp vốn thành lập tổ chức kinh doanh chứng khoán tại Việt Nam;

c) Cơ quan quản lý, giám sát chuyên ngành ở nước ngoài trong lĩnh vực ngân hàng, chứng khoán, bảo hiểm và Ủy ban Chứng khoán Nhà nước đã ký kết thỏa thuận hợp tác song phương hoặc đa phương về trao đổi thông tin, hợp tác quản lý, thanh tra, giám sát hoạt động chứng khoán và thị trường chứng khoán;

d) Đáp ứng quy định có liên quan tại Khoản 6 Điều này.”
30. Bổ sung khoản 11 Điều 71 như sau:

“11. Tổ chức kinh doanh chứng khoán có trách nhiệm trích lập quỹ bảo vệ nhà đầu tư. Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế trích lập và sử dụng quỹ bảo vệ nhà đầu tư tại tổ chức kinh doanh chứng khoán.”
31. Sửa đổi, bổ sung khoản 5 Điều 90 như sau:

“5. Việc huy động vốn, chào bán chứng chỉ quỹ ra công chúng của quỹ đầu tư bất động sản do công ty quản lý quỹ thực hiện theo quy định tại Điều 90 Luật chứng khoán, Điều 78 và Điều 79 Nghị định này và phải đăng ký với Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.

Nhà đầu tư được đưa bất động sản đáp ứng quy định tại khoản 2 Điều 91 Nghị định này thành lập quỹ bất động sản hoặc tăng vốn điều lệ của quỹ đầu tư bất động sản.”

32. Bãi bỏ Điều 8, khoản 4 Điều 23 và khoản 4 Điều 77.
Điều 2. Điều khoản thi hành
Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày      tháng    năm 2015.

Điều 3. Tổ chức thực hiện

1. Bộ Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn thi hành Nghị định này.

2. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thi hành Nghị định này./.
	Nơi nhận:

-  Ban Bí thư Trung ương Đảng;

- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ; 

- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;

- Văn phòng BCĐTW về phòng chống tham nhũng;

- HĐND, UBND các tỉnh, TP trực thuộc Trung ương;

- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội;

- Văn phòng Quốc hội;

- Toà án nhân dân tối cao;

- Viện kiểm sát nhân dân tối cao;

- Kiểm toán Nhà nước;

- Ủy ban giám sát tài chính Quốc gia;

- Ngân hàng Chính sách Xã hội;

- Ngân hàng phát triển Việt Nam;

- UBTW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;

 - Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;

- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ, Cục, đơn vị trực thuộc, Công báo;

 - Lưu: .....
	TM. CHÍNH PHỦ

THỦ TƯỚNG

      Nguyễn Tấn Dũng
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