(DỰ THẢO)

ĐỀ CƯƠNG
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1. Bổ sung vào Điều 3 Luật Thương mại các khái niệm sau:
- Phân phối là các hoạt động bán buôn, bán lẻ, đại lý mua bán hàng hoá và nhượng quyền thương mại theo quy định của pháp luật Việt Nam. 

- Quyền phân phối là quyền thực hiện trực tiếp các hoạt động phân phối.

- Bán buôn là hoạt động bán hàng hoá cho thương nhân bán lẻ, thương nhân bán buôn và thương nhân, tổ chức khác, không bao gồm hoạt động bán lẻ.

- Bán lẻ là hoạt động bán hàng hoá cho hộ gia đình, cá nhân để sử dụng vào mục đích tiêu dùng.

- Cơ sở bán buôn là địa điểm được tổ chức kinh tếcó vốn đầu tư nước ngoài sử dụng hợp pháp để thực hiện hoạt động bán buôn. 

- Cơ sở bán lẻ là địa điểm được tổ chức kinh tếcó vốn đầu tư nước sử dụng hợp pháp để thực hiện hoạt động bán lẻ Bổ sung quy định khoản 2 Điều 6 về thương nhân nước ngoài được thực hiện hợp đồng hợp tác kinh doanh với các đối tác Việt Nam.
2. Sửa đổi Điều 6 theo hướng Thương nhân bao gồm tổ chức kinh tế được thành lập hợp pháp, cá nhân hoạt động thương mại một cách độc lập, thường xuyên

3. Sửa đổi Điều 7 theo hướng chỉ quy định nghĩa vụ đăng ký kinh doanh của thương nhân trong trường hợp pháp luật có quy định. Trường hợp chưa đăng ký kinh doanh, thương nhân vẫn phải chịu 
4. Sửa đổi Điều 16 theo hướng:

- Bổ sung tại khoản 2 Điều 16 hình thức thương nhân nước ngoài có hợp đồng hợp tác kinh doanh với các đối tác Việt Nam  
- Thay thế cụm từ “Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài” tại khoản 4 thành “tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài”
5. Sửa đổi Điều 24 theo hướng quy định trừ trường hợp pháp luật chuyên ngành có quy định khác, hình thức hợp đồng mua bán hàng hóa tuân theo quy định của pháp luật dân sự về hình thức của giao dịch dân sự.
6. Sửa đổi Điều 25 theo hướng quy định:

- Bỏ khái niệm “hàng hóa hạn chế kinh doanh”

- Quy định các loại hàng hóa cấm kinh doanh gồm: 
+ Hàng hóa là đối tượng của ngành nghề cấm đầu tư kinh doanh quy định tại Luật Đầu tư;
+ Hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu theo quy định tại Luật Quản lý ngoại thương (hiện tại đã được đưa vào Chương trình xây dựng Luật năm 2016 của Quốc hội, Bộ Công Thương đã trình Chính phủ hồ sơ dự án Luật, dự kiến sẽ xin ý kiến Quốc hội vào phiên họp);
+ Hàng hóa không thuộc Danh mục được phép kinh doanh, lưu hành, sử dụng;
+ Hàng hóa mà việc kinh doanh vi phạm điều cấm tại các Luật chuyên ngành (vi phạm về đạo đức xã hội, thuần phong mỹ tục, an toàn trật tự, sức khỏe cộng đồng, chất lượng, tiêu chuẩn, quy chuẩn, nhãn hàng hóa, xuất xứ hàng hóa v.v. .);
- Bổ sung các tiêu chí xác định hàng hóa kinh doanh có điều kiện vì lý do an toàn xã hội, an ninh quốc gia, trật tự, đạo đức xã hội, sức khỏe của cộng đồng và các cam kết tại các điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.
- Bổ sung các trường hợp ngoại lệ liên quan đến việc việc sản xuất, sử dụng các hàng hóa cấm kinh doanh trong phân tích, kiểm nghiệm, nghiên cứu khoa học, chữa bệnh, điều tra tội phạm, bảo vệ quốc phòng, an ninh thực hiện theo quy định của Chính phủ.
7. Sửa đổi mục 2 chương II về quyền và nghĩa vụ của các bên trong hợp đồng mua bán hàng hóa khoản 2 Điều 27 theo hướng :
- Giữ lại các quy định mang tính đặc thù mà Bộ Luật Dân sự 2015 chưa có quy định (Điều 39 và Điều 40 (có bổ sung, dẫn chiếu đến Điều 432, và Điều 445 Bộ Luật Dân sự); Điều 57, Điều 58 (có bổ sung quy định tại Điều 441 BLDS) Điều 301, Điều 294, Điều 295; Khoản 1,2,3 Điều 312; Điều 313)
- Dẫn chiếu thống nhất các quy định còn lại giữa hợp đồng dân sự và hợp đồng thương mại. Đồng thời có sự sửa đổi phù hợp để tương thích với Công ước Viên mà Việt Nam đã gia nhập gồm:
+ Bổ sung quy định xác lập tính quốc tế của hợp đồng mua bán hàng hóa quốc tế

+ Bổ sung quy định chi tiết về các yếu tố sửa đổi làm thay đổi cơ bản nội dung chào hàng như trong CISG.

+ Bổ sung quyền đòi bồi thường thiệt hại của người mua đối với việc giao hàng trước thời hạn như trong CISG. 

+ Ghi nhận thêm trường hợp miễn trách đối với hành vi vi phạm do lỗi của bên thứ ba là bên đã cam kết thực hiện toàn bộ hoặc một phần hợp đồng như trong CISG.
+ Bổ sung quy định về nghĩa vụ bảo quản hàng hóa của các bên trong trường hợp có tranh chấp
 như trong CISG
8. Sửa đổi Điều 33 về Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa và quy tắc xuất xứ hàng hóa theo hướng bổ sung quy định về tự chứng nhận xuất xứ và cơ chế thực hiện.
9. Bổ sung mục 2a về dịch vụ phân phối theo hướng quy định:
- Quyền kinh doanh phân phối đối với các chủ thể,trong đó phân định sự khác biệt giữa quyền của thương nhân kinh doanh dịch vụ phân phối với quyền mua, bán hàng hóa của các thương nhân sản xuất, nhập khẩu hàng hóa; các thương nhân sản xuất, gia công hàng hóa xuất nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất và các thương nhân mua bán, nhập khẩu hàng hóa để phục vụ các dự án đầu tư của chính mình đã được cấp phép; quy định quyền kinh doanh phân phối của nhà đầu tư nước ngoài, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài phù hợp với các cam kết tại các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.
- Phạm vi hàng hóa được quyền kinh doanh phân phối phù hợp với từng dịch vụ phân phối, phương thức phân phối, chủ thể phân phối để vừa đảm bảo quản lý nhà nước, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và phù hợp cam kết. Hàng hóa, dịch vụ phân phối phải đảm bảo các quy định về chất lượng, đáp ứng các tiêu chuẩn, quy chuẩn, các điều kiện (nếu có). 
- Các hình thức phân phối gồm:

+ Bán buôn: các hình thức bán buôn, quyền và nghĩa vụ của các bên

+ Bán lẻ: các hình thức bán lẻ (bán lẻ qua cơ sở bán lẻ cố định như chợ, siêu thị, trung tâm thương mại, cửa hàng, bán hàng qua máy bán hàng tự động và bán lẻ không qua cơ sở bán lẻ như bán lẻ qua mạng, TV shopping, bán hàng qua catalog, bán hàng trực tiếp v.v.. ); quyền và nghĩa vụ của các bên; điều kiện kinh doanh hoặc biện pháp kiểm soát trong một số hình thức gồm bán hàng trực tiếp để đảm bảo quản lý nhà nước đối với việc kiểm soát các hàng hóa cấm kinh doanh, kinh doanh có điều kiện và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. 
+ Đại lý thương mại (dẫn chiếu đến quy định từ Điều 

+ Nhượng quyền thương mại (dẫn chiếu đến quy định từ Điều )

10.  Sửa đổi mục 3 về mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa như sau: 
- Sửa đổi quy định tại Luật Thương mại về khái niệm hợp đồng kỳ hạn, cụ thể: sửa đổi khoản 1, 2 Điều 64 Luật Thương mại quy định về hợp đồng mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa:
“1. Hợp đồng mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa bao gồm hợp đồng tương lai và hợp đồng quyền chọn. 

2. Hợp đồng tương lai là thỏa thuận, theo đó bên bán cam kết giao hàng và bên mua cam kết nhận hàng tại một thời điểm trong tương lai và theo tiêu chuẩn của Sở giao dịch.”

- Bổ sung một điều về thành viên kinh doanh, cụ thể: 

“Thương nhân kinh doanh mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa chỉ được phép hoạt động tại Sở giao dịch hàng hóa khi đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định của pháp luật. 

Thương nhân kinh doanh mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa là một bên của hợp đồng mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa và chỉ được phép thực hiện trực tiếp các hoạt động mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa, mà không được thực hiện các hoạt động môi giới mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa”. 
- Bổ sung quy định tại Luật Thương mại về thương nhân kinh doanh vào khoản 1 Điều 69 và sửa lại Điều 69 như sau: 

“Thương nhân kinh doanh, thương nhân môi giới mua bán hàng hoá qua Sở giao dịch hàng hoá chỉ được phép hoạt động tại Sở Giao dịch hàng hoá khi đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định của pháp luật. Chính phủ quy định chi tiết điều kiện hoạt động của thương nhân kinh doanh, thương nhân  môi giới mua bán hàng hoá qua Sở giao dịch hàng hoá.”

- Bổ sung trách nhiệm đóng tiền ký quỹ tại Sở giao dịch hàng hóa của thương nhân kinh doanh mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa vào khoản 3 Điều 69 như sau:

“Thương nhân kinh doanh, thương nhân môi giới mua bán hàng hoá qua Sở giao dịch hàng hoá có nghĩa vụ đóng tiền ký quỹ tại Sở giao dịch hàng hoá để bảo đảm thực hiện các nghĩa vụ phát sinh trong quá trình hoạt động môi giới mua bán hàng hoá. Mức tiền ký quỹ do Sở giao dịch hàng hoá quy định”.

-  Sửa đổi khoản 2 Điều 69 Luật Thương mại quy định về thành viên môi giới như sau:

“Thương nhân môi giới mua bán hàng hoá qua Sở giao dịch hàng hoá được phép thực hiện các hoạt động môi giới mua bán hàng hoá qua Sở giao dịch hàng hoá và không được phép là một bên của hợp đồng mua bán hàng hoá qua Sở giao dịch hàng hoá, được trực tiếp thực hiện các hoạt động mua bán hàng hóa qua Sở giao dịch hàng hóa”.

11. Bổ sung Mục 4. Chính sách với hàng hóa đặc biệt theo hướng quy định:
a) Bổ sung các khái niệm: 

- Các hàng hóa đặc biệt được đề cập là các “sản phẩm có nội dung số” – khái niệm theo Luật Công nghệ thông tin 2005.
- Khái niệm: “hoạt động thương mại các sản phẩm có nội dung số là hoạt động mua bán, trao đổi sản phẩm được sản xuất, phân phối dưới dạng số”. 
Việc quy định khái niệm hoạt động thương mại này là nhằm phân biệt rõ hoạt động thương mại thông thường của các loại hàng hóa có nội dung số như trò chơi điện tử cung cấp dưới dạng đĩa cd hoặc dưới dạng vật chất, đĩa CD nhạc, phim…Sự khác biệt chính nằm tại việc được “sản xuất, phân phối dưới dạng số”.
b) Phân loại: Sản phẩm có nội dung số chia làm hai loại

- Sản phẩm có nội dung số có quyền tài sản là quyền tài sản đối với đối tượng quyền sở hữu trí tuệ. Đây là những sản phẩm như bài hát, bộ phim, phần mềm…được mua bán, trao đổi trên môi trường mạng, thông qua môi trường mạng hoặc thông qua một môi trường trung gian như một phần mềm.

- Sản phẩm có nội dung số không có quyền tài sản là các sản phẩm phát sinh từ những sản phẩm có nội dung số có quyền tài sản. Ví dụ như các dụng cụ, đồ vật, nhân vật… trong một trò chơi điện tử trực tuyến hay tiền ảo như bitcoin…Các sản phẩm này được cho là không có quyền tài sản theo nghĩa là các sản phẩm này không thể được mua bán, trao đổi thành quyền trị giá bằng tiền dù cho các sản phẩm này có thể là đối tượng quyền sở hữu trí tuệ hoặc không.

c) Tính pháp lý của các sản phẩm có nội dung số: 
Thứ nhất , đối với sản phẩm có quyền tài sản là đối tượng quyền sở hữu trí tuệ,  hoạt động thương mại thực hiện bình thường theo đó quyền sở hữu trí tuệ được tôn trọng, bảo vệ. Hoạt động thương mại thứ cấp (giữa các người tiêu dùng với nhau end user to end user) chỉ được diễn ra với sự cho phép của bên có quyền sở hữu quyền tài sản. Các hoạt động thương mại thứ cấp trong đó quan trọng là việc chuyển quyền sở hữu sẽ được pháp luật công nhận, bảo vệ cũng như các tranh chấp sẽ được giải quyết bởi các cơ chế tài phán.  

Thứ hai, đối với sản phẩm không có quyền tài sản là đối tượng quyền sở hữu trí tuệ, hoạt động thương mại được thực hiện dưới các hình thức theo thỏa thuận của bên cung cấp sản phẩm với bên tiêu dùng sản phẩm đó. Không cho phép hoạt động thương mại thứ cấp bên ngoài phạm vi hợp đồng giữa người cung cấp sản phẩm và người tiêu dùng. (Ví dụ: một trò chơi trực tuyến không cho phép người chơi mua đồ dùng của nhau mà chỉ được mua của nhà phát hành trò chơi thì việc 02 người dùng mua của nhau là trái luật và không được bảo vệ; ngược lại nếu trò chơi cho phép người dùng được mua bán đồ dùng..của nhau thì mọi tranh chấp sẽ được giải quyết theo quy định của nhà cung cấp, cơ quan tài phán không thụ lý các trường hợp tranh chấp này).

d) Hợp đồng cung cấp sản phẩm nội dung số

Hợp đồng mẫu hoặc hợp đồng cá nhân hóa: Tăng cường trách nhiệm pháp lý của việc công khai hợp đồng, thời gian hợp lý để chấp thuận hợp đồng…các yêu cầu tương tự như trong thương mại điện tử.

đ) Điều kiện giao dịch chung 

Điều kiện để điều kiện giao dịch chung: Tương tự như đối với hợp đồng theo mẫu

e) Các nội dung, biện pháp quản lý

- Yêu cầu thông báo hoặc đăng ký đối với hợp đồng mẫu, điều kiện giao dịch chung nếu như có cơ chế giải quyết tranh chấp thông qua cơ quan hành chính. 

Nếu như không có quy định về cơ chế giải quyết tranh chấp thông qua cơ quan hành chính thì không có yêu cầu về quản lý này. 

- Cơ chế quản lý đối với các hoạt động thương mại khác đối với sản phẩm có nội dung số như hoạt động xúc tiến thương mại, trung gian thương mại, quảng cáo…có tương tự như đối với hàng hóa hay dịch vụ không.

- Các biện pháp cấm, hạn chế 

g) Giải quyết tranh chấp

Chỉ quy định cơ chế giải quyết tranh chấp trong trường hợp sản phẩm có nội dung số có quyền tài sản. Trường hợp còn lại không quy định.

h) Quy định về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong giao dịch

- Trách nhiệm bảo hành, được hoàn tiền, giảm giá…theo quy định của pháp luật người tiêu dùng. Có 02 phương án đối với nội dung này:

Phương án 1: Quy định ngay các nội dung này trong Luật Thương mại (sửa đổi).

Phương án 2: Các quy định này đưa vào sửa đổi tại Luật Bảo vệ người tiêu dùng khi có điều kiện.
12.  Sửa đổi Điều 74 theo hướng quy định:
- Trừ trường hợp pháp luật chuyên ngành có quy định khác, hình thức hợp đồng dịch vụ tuân theo quy định của pháp luật dân sự về hình thức của giao dịch dân sự.

13.  Sửa đổi Điều 76 theo hướng quy định:

- Bỏ khái niệm “dịch vụ hạn chế kinh doanh”

- Quy định các loại dịch vụ cấm kinh doanh gồm: 

+ Dịch vụ là đối tượng của ngành nghề cấm đầu tư kinh doanh quy định tại Luật Đầu tư;
+ Dịch vụ cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu theo quy định tại Luật Quản lý ngoại thương (hiện tại đã được đưa vào Chương trình xây dựng Luật năm 2016 của Quốc hội, Bộ Công Thương đã trình Chính phủ hồ sơ dự án Luật, dự kiến sẽ xin ý kiến Quốc hội vào phiên họp).
+ Dịch vụ mà việc kinh doanh vi phạm điều cấm tại các Luật chuyên ngành (vi phạm về đạo đức xã hội, thuần phong mỹ tục, an toàn trật tự, sức khỏe cộng đồng, chất lượng, tiêu chuẩn, quy chuẩn, nhãn hàng hóa, xuất xứ hàng hóa v.v. .)

- Bổ sung các tiêu chí xác định dịch vụ kinh doanh có điều kiện vì lý do an toàn xã hội, an ninh quốc gia, trật tự, đạo đức xã hội, sức khỏe của cộng đồng và các cam kết tại các điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.

14. Sửa đổi mục 2 chương II về quyền và nghĩa vụ của các bên trong hợp đồng mua bán hàng hóa khoản 2 Điều 27 theo hướng dẫn chiếu thống nhất các quy định còn lại giữa hợp đồng dân sự và hợp đồng thương mại. Đồng thời có sự sửa đổi phù hợp để tương thích với Công ước Viên mà Việt Nam đã gia nhập. 
15. Bổ sung Điều 92 các hình thức khuyến mại: 
- Mô hình khuyến mại mua theo nhóm (Groupon);
- Mô hình khuyến mại mua theo gói hàng hóa, gói dịch vụ (coupon);
- Khuyến mại theo hình thức chiết khấu; 

- Tháng khuyến mại, mùa khuyến mại.
16. Sửa đổi, bổ sung Điều 100 về các hành vi bị cấm trong khuyến mại theo hướng:
- Tại khoản 1: Bỏ cụm từ “hàng hóa, dịch vụ hạn chế kinh doanh” và thay bằng thuốc lá, rượu là hàng hóa bị cấm khuyến mại dưới mọi hình thức;
- Bỏ khoản 4 “Các hành vi bị cấm trong hoạt động khuyến mại”.
17.  Sửa đổi Điều 101 theo hướng 
- Trước khi hoạt động khuyến mại, thương nhân phải đăng ký hoặc thông báo với cơ quan quản lý nhà nước về thương mại. Sau khi kết thúc hoạt động khuyến mại thương nhân phải thông báo kết quả với cơ quan mà mình đăng ký hoặc thông báo trước đó;
- Giao Chính phủ quy định chi tiết Điều này. 
18.  Sửa đổi mục 2 Chương IV theo hướng bãi bỏ hoặc dẫn chiếu những quy định trùng lặp với Luật Quảng cáo, giữ lại các quy định mang tính đặc thù hoặc không được quy định tại Luật Quảng cáo gồm Điều 103 về quyền quảng cáo thương mại và Điều 109 vè các quảng cáo thương mại bị cấm. 
19. Sửa đổi mục 4 Chương IV theo hướng 
- Bổ sung quy định về tiêu chuẩn, điều kiện của các hội chợ chuyên ngành và hội chợ tổng hợp để phân biệt hai loại hình này; 
- Bổ sung quy định về cơ chế quản lý đối với hoạt động trưng bày, giới thiệu hàng hóa, dịch vụ của các tổ chức, cá nhân được thành lập hợp pháp trong nước với các tổ chức, cá nhân nước ngoài chưa được thành lập hợp pháp tại Việt Nam để các cơ quan quản lý nhà nước tại địa phương có cơ sở pháp lý, hành chính để thực hiện.

20. Sửa đổi quy định về đấu thầu hàng hóa theo hướng đảm bảo quyền tự do, tự nguyện thỏa thuận của thương nhân trong việc lựa chọn các hình thức đầu thầu ngoài quy định của Luật Thương mại. Bên cạnh đó, nghiên cứu bổ sung  quy định về địa vị, tư cách pháp lý, điều kiện tham gia của các chủ thể như chủ sở hữu nguồn vốn tổ chức đấu thầu, bên cho vay, nhà tư vấn, các chuyên gia xét thầu… nhằm tránh những tranh chấp xảy ra liên quan đến quyền và nghĩa vụ của các chủ thể. Ngoài ra, cần quy định cụ thể quyền và nghĩa vụ của các bên tham gia quan hệ đấu thầu.

  21. Sửa đổi quy định đấu giá hàng hóa theo hướng chỉ giữ lại các quy định mang tính đặc thù, loại bỏ hoặc dẫn chiếu các quy định cùng điều chỉnh về một vấn đề giữa Luật Thương mại và Luật Đấu giá hàng hóa đang được trình Quốc hội
22. Sửa đổi Điều 233 theo hướng định nghĩa khái niệm “dịch vụ logistics”  theo hướng là một dịch vụ kết nối các hoạt động hỗ trợ việc đưa hàng hóa từ nhà sản xuất, phân phối đến tay người tiêu dùng.
23. Sửa đổi Điều 234 theo hướng chỉ quy định điều kiện và giới hạn trách nhiệm trong trường hợp pháp luật chuyên ngành chưa có quy định hoặc thương nhân không có thỏa thuận.
24. Bổ sung Điều 290 nội dung quyền và nghiã vụ của bên nhượng quyền thứ cấp theo hướng Bên nhượng quyền thứ cấp có các quyền và nghĩa vụ của bên nhượng quyền quy định tại Điều 286 và Điều 287 Luật này.”

25. Bổ sung vào Điều 287 nghĩa vụ của bên nhượng quyền theo hướng “Bên nhượng quyền có nghĩa vụ thông báo đến cơ quan quản lý nhà nước về thông tin liên quan đến nhượng quyền thương mại trước khi thực hiện nhượng quyền thương mại.”
26. Bổ sung vào Điều 289 nghĩa vụ của bên nhận quyền thương mại theo hướng “Bên nhận quyền có nghĩa vụ đảm bảo đúng tiêu chuẩn, chất lượng sản phẩm theo hướng dẫn của bên nhượng quyền và phù hợp với quy định pháp luật”.


26. Sửa đổi Điều 291 theo hướng thay thế quy định đăng ký nhượng quyền bằng quy định thông báo nhượng quyền thương mại và bổ sung trách nhiệm công bố thông tin hệ thống nhượng quyền thương mại cho cơ quan có thẩm quyền đăng ký hoạt động nhượng quyền thương mại. Cơ quan quản lý nhà nước có trách nhiệm công bố cơ sở dữ liệu về hệ thống nhượng quyền thương mại của từng thương nhân trên trang điện tử của cơ quan quản lý. Trường hợp thương nhân có điều chỉnh hệ thống nhượng quyền phải thông báo cho cơ quan có thẩm quyền để cập nhật hoặc có vi phạm của hệ thống nhượng quyền, cơ quan quản lý phải cập nhật thông tin liên quan. Chính phủ quy định chi tiết điều này.
27. Bổ sung Mục 9 Chương VI về Hoạt động thương mại điện tử, với các nội dung sau:
- Khái niệm thương mại điện tử;
- Các phương thức tiến hành hoạt động thương mại điện tử và điều kiện của từng phương thức, cấp độ quản lý;
- Nguyên tắc hoạt động thương mại điện tử;
- Các hành vi bị cấm trong hoạt động thương mại điện tử;
- Chủ thể hoạt động thương mại điện tử (trong đó xác định chủ thể nào có quyền tiến hành hoạt động thương mại điện nào, ví dụ: chỉ có tổ chức và thương nhân mới được quyền thiết lập các website cung cấp dịch vụ thương mại điện tử,…);
- Quyền và nghĩa vụ của các chủ thể hoạt động thương mại điện tử;
- Các nội dung cụ thể giao Chính phủ quy định chi tiết.

28. Bổ sung Chương VIa về hoạt động hỗ trợ phát triển thương mại gồm các nội dung sau:

a) Bổ sung hoạt động thương mại ở khu vực biên giới, miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc và hải đảo theo hướng quy định:
- Xác định các hoạt động thương mại biên giới, miền núi và hải đảo.

- Các ưu đãi, hỗ trợ đối với các hoạt động thương mại miền núi, biên giới và hải đảo. 

- Giao Chính phủ thẩm quyền quản lý và quy định các chính sách phát triển thương mại phát triển thương mại đối với khu vực biên giới, miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc và hải đảo.

b) Bổ sung mục 11 Chương VI về Chính sách phát triển hạ tầng thương mại theo hướng quy định
- Xác định các loại hạ tầng thương mại gồm chợ; siêu thị; trung tâm thương mại; trung tâm mua sắm, các loại hình cửa hàng chuyên doanh; trung tâm hội chợ, triển lãm;


- Nội dung quản lý hoạt động thương mại tại các cơ sở hạ tầng này;


- Kết cấu hạ tầng thương mại được xây dựng trên cơ sở quy hoạch do cơ quan có thẩm quyền phê duyệt phù hợp với quy hoạch vùng, quy hoạch đô thị và quy hoạch xây dựng nông thôn;


- Chính sách ưu đãi đầu tư xây dựng hạ tầng thương mại đồng bộ, sử dụng có hiệu quả thông qua vốn ngân sách nhà nước và các nguồn vốn khác;
- Thẩm quyền quy định tiêu chí, phê duyệt quy hoạch hạ tầng thương mại và chính sách ưu đãi đầu tư, xây dựng, khai thác và quản lý hạ tầng thương mại thuộc Chính phủ.

� Điều 85 đến 88 CISG
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