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TỜ TRÌNH
Về dự án Luật quản lý, sử dụng tài sản công
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Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Nghị quyết số 89/2015/QH13 ngày 9/6/2015 của Quốc hội về điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, năm 2015 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016, Bộ Tài chính được Chính phủ phân công chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, cơ quan, tổ chức liên quan xây dựng dự án Luật quản lý, sử dụng tài sản công. Bộ Tài chính xin trình Chính phủ về dự án Luật quản lý, sử dụng tài sản công (sau đây gọi là dự án Luật) như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT QUẢN LÝ, SỬ DỤNG TÀI SẢN CÔNG

1. Thể chế hóa Hiến pháp năm 2013 về tài sản công, tạo sự đồng bộ  trong hệ thống pháp luật   
Tài sản công có ý nghĩa hết sức quan trọng trong quá trình phát triển của các quốc gia. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Tài sản công là nền tảng, là vốn liếng để khôi phục và xây dựng kinh tế chung, để làm cho dân giàu, nước mạnh, để nâng cao đời sống nhân dân”. 

Để tổ chức quản lý, khai thác tài sản công, Nhà nước đã ban hành nhiều văn bản quy phạm pháp luật về tài sản công. Nếu như giai đoạn trước năm 1998, việc quản lý tài sản công được điều chỉnh chung trong pháp luật về quản lý tài chính - ngân sách, Nhà nước ban hành một số văn bản liên quan đến tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản, chế độ sử dụng xe ô tô công, quản lý nhà, đất trong quá trình cải cách ruộng đất, cải tạo công thương nghiệp tư bản tư doanh... thì từ năm 1998 (năm Chính phủ ban hành Nghị định số 14/1998/NĐ-CP về quản lý tài sản nhà nước) đến nay, hệ thống pháp luật về tài sản công đã từng bước được hoàn thiện. Bên cạnh Luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước được Quốc hội thông qua ngày 03/6/2008, nhiều luật, pháp lệnh có liên quan đến tài sản công cũng đã được ban hành
. Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính, các bộ, cơ quan trung ương có liên quan cũng đã ban hành nhiều văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện, tạo lập khuôn khổ pháp lý cho công tác quản lý tài sản công.

Năm 2013, Quốc hội thông qua Hiến pháp (sửa đổi). Tại Điều 53 Hiến pháp năm 2013 quy định: "Đất đai, tài nguyên nước, khoáng sản và tài nguyên thiên nhiên khác, nguồn lợi ở vùng biển, thềm lục địa, vùng trời và các tài sản khác do Nhà nước đầu tư, quản lý là tài sản công thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý theo quy định của pháp luật". Đây là lần đầu tiên chế định về "tài sản công" được hiến định. 

Bên cạnh đó, thời gian vừa qua, Quốc hội đã sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới nhiều luật để triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013 liên quan đến tổ chức bộ máy nhà nước, quyền sở hữu tài sản, ngân sách nhà nước, kiểm toán nhà nước, đầu tư công, đầu tư kinh doanh vốn nhà nước tại doanh nghiệp... Các luật, bộ luật này có tác động trực tiếp tới việc quản lý, sử dụng tài sản công.

Từ yêu cầu trên, việc cụ thể hóa phạm vi tài sản công theo Điều 53 Hiến pháp, quy định chế độ quản lý, sử dụng và xác định vai trò của Nhà nước với tư cách đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý đối với tài sản công, tạo lập sự đồng bộ trong hệ thống pháp luật là cần thiết.


2. Khắc phục những tồn tại, hạn chế sau 6 năm triển khai thi hành Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước

Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước năm 2008 là văn bản pháp luật cao nhất, lần đầu tiên được ban hành ở Việt Nam về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước. Qua 6 năm triển khai thực hiện, công tác quản lý, sử dụng TSNN của nước ta đã đạt được những kết quả quan trọng. Đó là: (i) tạo lập được khuôn khổ pháp lý tương đối đầy đủ cho công tác quản lý, sử dụng TSNN trong khu vực hành chính sự nghiệp và từng bước tạo lập khuôn khổ pháp lý để quản lý các loại tài sản khác; (ii) đã xác định tương đối cụ thể thẩm quyền, trách nhiệm trong công tác quản lý nhà nước đối với TSNN; quyền và nghĩa vụ của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong quản lý, sử dụng TSNN; (iii) đã có sự phân định chế độ quản lý, sử dụng TSNN giữa cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân và các tổ chức theo chức năng, nhiệm vụ được giao và đặc thù hoạt động của từng khối cơ quan, tổ chức, đơn vị; (iv) từng bước hình thành Cơ sở dữ liệu quốc gia về TSNN cho phép cập nhật kịp thời, tương đối chính xác về số lượng, giá trị, hiện trạng của tài sản nhà nước; (v) hình thành hệ thống tiêu chuẩn, định mức về sử dụng TSNN tương đối đầy đủ, đồng bộ; (vi) hình thành cơ chế và tổ chức thực hiện có hiệu quả việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước, cơ chế tài chính nhằm di dời các cơ sở gây ô nhiễm môi trường và các cơ sở phải di dời theo quy hoạch xây dựng; (vii) thí điểm thực hiện một số phương thức mới trong quản lý TSNN như: mua sắm tập trung, xây dựng khu hành chính tập trung...; (viii) thực hiện các cơ chế khai thác nguồn lực đối với tài sản kết cấu hạ tầng mà trước hết là kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, tài sản là công trình cấp nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn tập trung.

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, Luật quản lý, sử dụng TSNN và công tác quản lý tài sản công đã bộc lộ những tồn tại, hạn chế chủ yếu sau:

Một là: Cơ chế quản lý tài sản công còn phân tán, được điều chỉnh bởi nhiều luật khác nhau, chưa có luật chung để quy định những nguyên tắc thống nhất trong quản lý tài sản công. Luật quản lý, sử dụng TSNN hiện hành mới điều chỉnh đối với một bộ phận tài sản công tại cơ quan nhà nước, đơn vị vũ trang nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp; chưa bao quát được các loại tài sản công cần quản lý, dẫn tới: Chưa có những nguyên tắc chung trong quản lý, sử dụng, khai thác tài sản; một số loại TSNN đang được quản lý theo Luật chuyên ngành, chủ yếu quy định chế độ quản lý về mặt kỹ thuật chuyên ngành, chưa đáp ứng nhu cầu quản lý với tư cách là một loại tài sản công (như: vấn đề hạch toán, khai thác nguồn lực tài chính từ tài sản, sử dụng, xử lý,…); một số loại tài sản công chưa có Luật điều chỉnh (như: tài sản phục vụ hoạt động của các dự án sử dụng vốn nhà nước, tài sản được xác lập quyền sở hữu nhà nước,…). Vì vậy, hạn chế hiệu quả, hiệu lực trong quản lý, sử dụng tài sản công. 

Hai là: Quy trình đầu tư, mua sắm, xử lý tài sản công bị phân tán do nhiều cơ quan, đơn vị cùng làm, nặng về hành chính, bao cấp, tính chuyên nghiệp thấp; hiệu lực, hiệu quả quản lý chưa cao; khả năng điều tiết và vai trò của cơ quan quản lý tài sản công hạn chế nên còn tình trạng nơi thừa nơi thiếu, sử dụng tài sản sai công năng, sai mục đích gây lãng phí; chưa tách bạch giữa nhiệm vụ quản lý về tài sản công và cung cấp dịch vụ công trong quản lý, sử dụng tài sản công.

Ba là: Việc quản lý một số loại tài sản công trong một số lĩnh vực chưa được quan tâm đúng mức, chậm đổi mới, chưa đồng bộ với cơ chế quản lý tài chính, đặc biệt là tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công, tài sản kết cấu hạ tầng.

Bốn là: Các cơ quan quản lý chưa nắm được tổng thể tài sản công, công tác hạch toán chưa đầy đủ, thống nhất, chưa gắn quản lý về giá trị với quản lý về hiện vật. 

Nguyên nhân: (i) Tài sản công có phạm vi rất rộng, công tác quản lý còn bị buông lỏng trong thời gian dài, hệ thống pháp luật chưa theo kịp với yêu cầu quản lý; (ii) ý thức trách nhiệm của nhiều cấp, nhiều ngành, nhiều cơ quan, đơn vị trong quản lý, sử dụng tài sản công chưa cao; (iii) công nghệ quản lý còn lạc hậu; tổ chức bộ máy và nhân lực quản lý còn thiếu, chưa đồng bộ; (iv) chế tài xử lý các vi phạm còn thiếu và thực hiện chưa nghiêm.
Để phát huy những kết quả đã đạt được, đồng thời khắc phục những tồn tại, hạn chế trong quản lý, sử dụng tài sản công nêu trên, việc ban hành luật mới thay thế cho luật hiện hành là cần thiết. 

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG LUẬT

Thực hiện Nghị quyết số 89/2015/QH13 ngày 9/6/2015 của Quốc hội về điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, năm 2015 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016, Bộ Tài chính đã thành lập Ban soạn thảo dự án Luật quản lý, sử dụng tài sản công do Bộ trưởng Bộ Tài chính làm Trưởng ban, các thành viên bao gồm Lãnh đạo các cơ quan: Ban Kinh tế Trung ương, Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Ngoại giao, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an… Ban soạn thảo đã tiến hành các hoạt động cần thiết phục vụ việc xây dựng dự án Luật như: tổ chức tổng kết 6 năm triển khai Luật quản lý, sử dụng TSNN; rà soát, đánh giá các quy định của pháp luật Việt Nam về tài sản công; đánh giá tác động của dự án Luật; thu thập tài liệu, nghiên cứu pháp luật và kinh nghiệm quản lý, sử dụng tài sản công của một số nước để làm cơ sở tham khảo phục vụ việc xây dựng dự án Luật; tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm với sự tham gia của các chuyên gia trong nước và quốc tế, các nhà khoa học, nhà quản lý.
Dự thảo Luật đã được tổ chức lấy ý kiến bằng văn bản của các Bộ, cơ quan trung ương, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (theo Công văn số    /BTC-QLCS ngày   /12/2015 của Bộ Tài chính), được đăng tải trên Cổng TTĐT của Chính phủ và Bộ Tài chính để lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân.

Ngày  /3/2016, dự thảo Luật đã được Hội đồng thẩm định tiến hành thẩm định. Bộ Tài chính đã phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của Hội đồng thẩm định, chỉnh lý dự thảo Luật.
III. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG LUẬT


1. Thể chế hóa Điều 53 Hiến pháp năm 2013, đảm bảo tất cả các loại tài sản công đều được quản lý chặt chẽ, hiệu quả bằng pháp luật; bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ với các Luật có liên quan như: Luật về tổ chức bộ máy nhà nước, Luật ngân sách nhà nước, Luật kiểm toán nhà nước…

2. Xây dựng những nguyên tắc chung nhất trong quản lý, sử dụng tài sản công; đổi mới phương thức quản lý, sử dụng tài sản công theo hướng nắm chắc, phản ánh đầy đủ tài sản công cả về giá trị và hiện vật; coi tài sản công là nguồn lực quan trọng theo tư tưởng Hồ Chí Minh, từ đó tạo cơ chế khai thác tài sản công hợp lý, tạo ra nguồn lực tài chính từ tài sản đóng góp có hiệu quả vào phát triển kinh tế - xã hội, gìn giữ văn hoá, bản sắc dân tộc, bảo vệ môi trường...; quản lý tài sản bằng các công cụ hiện đại, hiệu quả; thực hiện công khai, minh bạch về tài sản, góp phần chống lãng phí, thất thoát; phát triển dịch vụ tài sản công theo xu hướng thị trường trên cơ sở đảm bảo quyền sở hữu toàn dân về tài sản.

3. Kế thừa những nội dung, quy định của Luật Quản lý, sử dụng TSNN hiện hành còn phù hợp; Luật hóa các quy định dưới luật đã được thực hiện ổn định, có hiệu quả trong thực tế, tham khảo có chọn lọc kinh nghiệm của nước ngoài phù hợp với điều kiện thực tiễn của Việt Nam;


4. Quy định cụ thể hơn về phân cấp quản lý tài sản thuộc trung ương quản lý và tài sản thuộc địa phương quản lý trên cơ sở kế thừa phân cấp quản lý tài sản hiện hành, phù hợp với phân cấp quản lý kinh tế - xã hội, phân cấp ngân sách nhà nước; tách bạch chức năng quản lý nhà nước về tài sản công với quản lý việc khai thác, sử dụng tài sản công.
IV. BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO LUẬT QUẢN LÝ, SỬ DỤNG TÀI SẢN CÔNG

Dự thảo Luật quản lý, sử dụng tài sản công gồm 12 Chương, 146 Điều, gồm:

- Chương I: Quy định chung (từ Điều 1 đến Điều 13).

- Chương II: Nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của các cơ quan nhà nước đối với tài sản công (từ Điều 14 đến Điều 24).

- Chương III: Chế độ quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị (từ Điều 25 đến Điều 75).

- Chương IV: Chế độ quản lý, sử dụng tài sản kết cấu hạ tầng (từ Điều 76 đến Điều 101).
- Chương V: Chế độ quản lý, sử dụng tài sản phục vụ hoạt động của dự án sử dụng vốn nhà nước (từ Điều 102 đến Điều 106).

- Chương VI: Chế độ quản lý, sử dụng tài sản công tại doanh nghiệp nhà nước, tài sản công tại cơ quan dự trữ nhà nước (từ Điều 107 đến Điều 112).
- Chương VII: Chế độ quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu của Nhà nước (từ Điều 113 đến Điều 120).
- Chương VIII: Chế độ quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên thiên nhiên (từ Điều 121 đến Điều 134).
- Chương IX: Hệ thống thông tin về tài sản công và cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công (từ Điều 135 đến Điều 139).
- Chương X: Dịch vụ về tài sản công (từ Điều 140 đến Điều 142).
- Chương XI: Xử lý vi phạm pháp luật về tài sản công (Điều 143 và Điều 144).

- Chương XII: Điều khoản thi hành (Điều 145 và Điều 146).
V. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO LUẬT QUẢN LÝ, SỬ DỤNG TÀI SẢN CÔNG


1. Phạm vi điều chỉnh (Điều 1)

Với quan điểm Luật này là luật chung về quản lý, sử dụng tài sản công, tại Điều 1 của dự thảo quy định phạm vi điều chỉnh của Luật như sau: “Luật này quy định về quản lý nhà nước đối với tài sản công; chế độ quản lý, sử dụng tài sản công; quyền và nghĩa vụ của đối tượng được giao quản lý tài sản công, đối tượng được giao sử dụng tài sản công”. Tuy nhiên, tài sản công bao gồm nhiều loại khác nhau, một số loại đã được quy định tại các luật khác; vì vậy, bên cạnh những quy định áp dụng chung cho tất cả các loại tài sản công, trong nội dung dự thảo khi quy định về chế độ quản lý, sử dụng đối với từng loại tài sản có sự phân biệt các cấp độ khác nhau: (i) Quy định toàn diện chế độ quản lý, sử dụng đối với những loại tài sản đang được điều chỉnh tại  Luật quản lý, sử dụng TSNN hiện hành và những loại tài sản đang được quy định chế độ quản lý, sử dụng tại các văn bản dưới luật (bao gồm: tài sản công tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, các tổ chức; tài sản kết cấu hạ tầng; tài sản phục vụ hoạt động của các dự án sử dụng vốn nhà nước; tài sản được xác lập quyền sở hữu của Nhà nước); (ii) Quy định chế độ quản lý tài chính và những nội dung luật quản lý tài sản chuyên ngành chưa quy định đối với những loại tài sản đã được quy định tại các luật quản lý chuyên ngành (bao gồm: đất đai; tài nguyên thiên nhiên; tài sản dự trữ nhà nước; tài sản công tại doanh nghiệp nhà nước). Quy định như vậy nhằm bảo đảm nguyên tắc tất cả các loại tài sản công đều được điều chỉnh bởi pháp luật, bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Luật

2.1. Chương I. Quy định chung


Chương này gồm 8 Điều (từ Điều 1 đến Điều 8) quy định về phạm vi điều chỉnh và những nội dung chủ yếu sau:
a) Tài sản công và phân loại tài sản công (khoản 1 Điều 3 và Điều 5): 

Căn cứ quy định tại Điều 53 Hiến pháp năm 2013, khoản 11 Điều 3 Luật kiểm toán nhà nước, dự thảo Luật quy định: “Tài sản công bao gồm đất đai, tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, nguồn lợi ở vùng biển, vùng trời, thềm lục địa, tài nguyên thiên nhiên khác; tài sản tại cơ quan nhà nước, lực lượng vũ trang nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp; tài sản thuộc kết cấu hạ tầng phục vụ lợi ích công cộng, lợi ích quốc gia; tài sản công tại các doanh nghiệp nhà nước; tài sản dự trữ nhà nước và các tài sản khác do Nhà nước đầu tư, quản lý thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý”. Đồng thời, để thuận lợi trong xây dựng chế độ và tổ chức quản lý, sử dụng tài sản công, dự thảo Luật thực hiện phân loại tài sản công theo 3 tiêu chí: (i) theo nguồn gốc hình thành; (ii) theo đối tượng, mục đích sử dụng và (iii) theo hình thái biểu hiện.
b) Sở hữu tài sản công (Điều 4):
Luật khẳng định tài sản công thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý. Nhà nước giao quyền quản lý, quyền sử dụng tài sản công theo quy định của Luật này. Đối tượng được giao quản lý, đối tượng được giao sử dụng tài sản công có các quyền và nghĩa vụ theo quy định của Luật này và pháp luật có liên quan.

c) Chính sách quản lý, sử dụng, khai thác tài sản công (Điều 6, Điều 7):
Nhà nước có chính sách đầu tư phát triển, khai thác và bảo vệ tài sản công; thực hiện hiện đại hóa công tác quản lý tài sản công và nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý, sử dụng tài sản công. Đồng thời, khuyến khích tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước thực hiện đầu tư vốn, khoa học công nghệ phát triển tài sản công; nhận chuyển giao quyền đầu tư, khai thác hoặc thuê quyền khai thác tài sản công.

d) Nguyên tắc quản lý, sử dụng tài sản công (Điều 9):
Trên cơ sở rà soát, kế thừa các nguyên tắc quy định tại Luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước năm 2008 và các luật có liên quan, dự thảo Luật quy định 7 nhóm nguyên tắc để áp dụng thống nhất trong quản lý, sử dụng tài sản công. Trong đó, chú trọng tới việc giao tài sản cho đối tượng quản lý, đối tượng sử dụng nhằm xác định rõ chủ thể quản lý, sử dụng gắn với trách nhiệm của các chủ thể trong quản lý, sử dụng tài sản công; quán triệt nguyên tắc hiệu quả, tiết kiệm, công khai, minh bạch.
đ) Kế hoạch quản lý, sử dụng tài sản công (Điều 10):
Chi phí cho việc đầu tư xây dựng, mua sắm, nâng cấp, mở rộng, sửa chữa, bảo trì tài sản công chiếm một tỷ lệ lớn trong cơ cấu đầu tư công, chi ngân sách nhà nước; đồng thời nguồn thu từ khai thác, xử lý tài sản công cũng chiếm một tỷ trọng lớn trong thu ngân sách nhà nước. Tuy nhiên, quá trình hình thành, khai thác, sử dụng, xử lý tài sản công trong thời gian qua bị phân tán, chưa tạo được sự chủ động do chưa có quy hoạch, kế hoạch chung thống nhất về tài sản công. Vì vậy, dự thảo Luật quy định về Kế hoạch quản lý, sử dụng tài sản công 5 năm (tương ứng với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công trung hạn, kế hoạch tài chính 5 năm, kế hoạch sử dụng đất 5 năm…). Kế hoạch quản lý, sử dụng tài sản công 5 năm xác định mục tiêu tổng quát, mục tiêu cụ thể về tài sản công; các định hướng lớn về phát triển, bảo vệ, sử dụng, khai thác tài sản công; số thu từ khai thác tài sản công, số chi để phát triển tài sản công; các giải pháp chủ yếu để thực hiện kế hoạch. Kế hoạch này được lập ở cấp quốc gia và cấp địa phương. 
e) Công khai tài sản công và giám sát của cộng đồng đối với tài sản công (Điều 11, Điều 12)
Dự thảo Luật quy định về nội dung công khai, nguyên tắc công khai và hình thức công khai đối với tài sản công. Để bảo đảm quy định về công khai đi vào thực chất, ngoài chức năng kiểm tra, giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước, dự thảo bổ sung quy định về giám sát của cộng đồng đối với tài sản công. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp chủ trì tổ chức việc giám sát tài sản công của cộng đồng tập trung vào các nội dung: việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công; tình hình quản lý, sử dụng tài sản công và việc thực hiện công khai tài sản công.


2.2. Chương II. Nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của các cơ quan nhà nước đối với tài sản công
Chương này gồm 11 Điều (từ Điều 14 đến Điều 24) quy định nội dung quản lý nhà nước đối với tài sản công (gồm 14 nội dung); nhiệm vụ, quyền hạn của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Kiểm toán Nhà nước; nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính, các bộ, cơ quan trung ương; nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các cấp đối với tài sản công và cơ quan quản lý tài sản công. Theo đó, Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước về tài sản công. Bộ Tài chính chịu trách nhiệm trước Chính phủ trong việc thực hiện nhiệm vụ này. Tuy nhiên, tùy theo từng loại tài sản công, nhiệm vụ của Bộ Tài chính và các bộ, cơ quan trung ương liên quan có sự phân định cụ thể.


Các nội dung quy định tại Chương này được kế thừa các quy định còn phù hợp tại Luật quản lý, sử dụng TSNN; căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của các cơ quan nhà nước có liên quan quy định tại Hiến pháp, Luật tổ chức Quốc hội, Luật tổ chức Chính phủ, Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật kiểm toán nhà nước và thực tiễn triển khai công tác quản lý tài sản công thời gian vừa qua.
2.3. Chương III: Chế độ quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị 
Chương này gồm 51 Điều (từ Điều 25 đến Điều 75) được chia thành 7 mục quy định về phạm vi, đối tượng được giao sử dụng tài sản công; tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản công; chế độ quản lý, sử dụng tài sản công tại từng loại hình cơ quan, tổ chức, đơn vị: cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, lực lượng vũ trang nhân dân, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, cơ quan Việt Nam ở nước ngoài. Nội dung của Chương này cơ bản được kế thừa quy định tại Luật quản lý, sử dụng TSNN năm 2008, “luật hóa” một số quy định tại các nghị định và thông tư hướng dẫn đã được kiểm nghiệm và chứng minh sự phù hợp trong quá trình tổ chức thực hiện. Một số nội dung chủ yếu như sau:
a) Về thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản công (Điều 31): 
Theo quy định tại Luật quản lý, sử dụng TSNN hiện hành, thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị như sau: (1) Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, xe ô tô và các tài sản khác có giá trị lớn, trang bị phổ biến tại cơ quan, tổ chức, đơn vị; (2) Các Bộ, cơ quan trung ương chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính trong việc ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản chuyên dùng tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý; (3) Bộ Tài chính quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng TSNN, trừ tài sản thuộc thẩm quyền ban hành của Thủ tướng Chính phủ và các bộ, cơ quan trung ương.

Thực hiện quy định nêu trên, đến nay, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng đối với xe ô tô, trụ sở làm việc, máy móc, trang thiết bị văn phòng, điện thoại công vụ tại nhà riêng và điện thoại di động; các bộ, cơ quan trung ương, UBND cấp tỉnh đã ban hành định mức xe ô tô chuyên dùng, định mức sử dụng diện tích đặc thù trong trụ sở làm việc. Tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản công có vị trí quan trọng để bố trí ngân sách đầu tư xây dựng, mua sắm, thực hiện việc bảo dưỡng, sửa chữa, xử lý tài sản công cũng như đánh giá việc sử dụng tiết kiệm hay lãng phí; tuy nhiên thực tế thực hiện thời gian qua tại nhiều bộ, ngành, địa phương, đơn vị chưa tốt, chưa đúng tiêu chuẩn, định mức do Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính, địa phương ban hành, nhất là tình trạng đầu tư xây dựng, mua sắm, sử dụng trụ sở làm việc, xe ô tô vượt tiêu chuẩn, định mức. Vì vậy, để nâng cao hiệu lực quy định về tiêu chuẩn, định mức, Điều 30 dự thảo Luật lần này quy định: (1) Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng đối với tài sản công là trụ sở làm việc, xe ô tô sau khi có ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội; (2) Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng các loại tài sản công quan trọng, có giá trị lớn, được sử dụng phổ biến tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị (trừ trụ sở làm việc và xe ô tô); (3) Các bộ, cơ quan trung ương chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính trong việc ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản chuyên dùng thuộc lĩnh vực quản lý.

b) Về việc hình thành tài sản công tại cơ quan nhà nước (từ Điều 33 đến Điều 39):

Dự thảo quy định, nguồn hình thành tài sản công tại cơ quan nhà nước bao gồm: Nhà nước giao tài sản bằng hiện vật và Nhà nước giao ngân sách hoặc cho phép sử dụng nguồn kinh phí khác để đầu tư xây dựng, mua sắm hoặc đi thuê tài sản. Việc hình thành tài sản tại cơ quan nhà nước được quy định theo hướng ưu tiên sử dụng tài sản công sẵn có, khoán kinh phí sử dụng tài sản, đi thuê tài sản. Nếu không áp dụng được các phương thức nêu trên thì mới thực hiện việc đầu tư xây dựng hoặc mua sắm tài sản.

Dự thảo quy định bổ sung một số phương thức hình thành tài sản đã  được thí điểm có kết quả trong thời gian vừa qua hoặc được một số nước áp dụng thành công bao gồm: Khoán kinh phí sử dụng tài sản (đặc biệt là đối với phương tiện đi lại), xây dựng Khu hành chính tập trung, mua sắm tài sản theo phương thức tập trung, mua sắm tài sản theo phương thức đàm phán giá. Đây là các phương thức bảo đảm tài sản công tiên tiến, phù hợp với cơ chế thị trương, được nhiều quốc gia áp dụng có hiệu quả, góp phần tiết kiệm chi phí đầu tư, sử dụng tài sản cũng như tính kiểm soát được của hệ thống.
c) Sử dụng, khai thác tài sản công tại cơ quan nhà nước (từ Điều 40 đến Điều 45):
Dự thảo quy định, việc bố trí để sử dụng tài sản công phải đúng đối tượng, đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ. Việc sử dụng tài sản phải đúng mục đích, công năng. Cơ quan nhà nước được giao sử dụng tài sản công không được cho mượn, sử dụng tài sản công vào mục đích cá nhân, chuyển nhượng, bán, tặng cho, cho thuê, thế chấp, góp vốn bằng tài sản công, sử dụng tài sản công vào mục đích kinh doanh dịch vụ, liên doanh, liên kết. Ngoài ra, để đáp ứng yêu cầu thực tiễn, đảm bảo việc sử dụng tài sản công vừa đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước, cung cấp dịch vụ công cho xã hội, vừa khai thác có kiểm soát nguồn lực tài sản này, dự thảo bổ sung quy định: “Trường hợp tài sản công đã được giao, được đầu tư xây dựng, mua sắm nhưng không sử dụng thường xuyên thì được khai thác trong thời gian không sử dụng theo hình thức cho thuê, kinh doanh dịch vụ. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan trung ương quyết định việc khai thác sau khi có ý kiến thống nhất của Bộ Tài chính (đối với tài sản công tại cơ quan nhà nước thuộc trung ương), Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định sau khi có ý kiến thống nhất của Thường trực Hội đồng nhân dân (đối với tài sản công tại cơ quan nhà nước thuộc địa phương)”. Việc khai thác tài sản công tại cơ quan nhà nước phải bảo đảm các yêu cầu theo quy định của Luật mà quan trọng nhất là không làm thay đổi công năng sử dụng tài sản và không làm ảnh hưởng tới việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao.

c) Xử lý tài sản công tại cơ quan nhà nước (từ Điều 46 đến Điều 53):

Ngoài các hình thức xử lý tài sản như quy định hiện hành gồm: thu hồi, điều chuyển, bán, chuyển nhượng, thanh lý, tiêu hủy, dự thảo quy định bổ sung hình thức “ghi giảm tài sản” để bao quát hết các trường hợp phát sinh trong thực tiễn do nguyên nhân khách quan (thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn...).
Đối với từng hình thức xử lý, dự thảo Luật quy định cụ thể trường hợp áp dụng, trình tự, thủ tục thực hiện trên cơ sở thẩm quyền do Chính phủ, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh phân cấp. Trong đó, để đảm bảo khả năng điều hòa tài sản từ nơi thừa sang nơi thiếu, khắc phục tình trạng đơn vị thiếu tài sản phải đầu tư xây dựng, mua sắm trong khi đó đơn vị thừa tài sản lại phải bán, chuyển nhượng, thanh lý hoặc sử dụng lãng phí, sai mục đích, cho thuê, cho mượn, dự thảo Luật quy định giao cơ quan quản lý tài sản công thực hiện quản lý thống nhất với trụ sở làm việc, khi có tài sản dôi dư không có nhu cầu sử dụng thì các đơn vị phải trả lại cho Nhà nước để giao cho đơn vị khác, chỉ thanh lý với những tài sản không thể sử dụng được theo công năng ban đầu hoặc phải phá dỡ để xây dựng tài sản thay thế. Các quan hệ xử lý tài sản được tuân theo cơ chế thị trường thông qua việc đấu giá là chủ yếu.
Toàn bộ số tiền thu được từ việc xử lý tài sản công được nộp vào tài khoản tạm giữ mở tại Kho bạc Nhà nước do cơ quan quản lý tài sản công làm chủ tài khoản để quản lý tập trung nguồn lực của Nhà nước, tạo nguồn vốn để thực hiện đầu tư xây dựng, mua sắm tài sản công.

d) Hình thành tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập (từ Điều 54 đến Điều 58):
Để tạo điều kiện cho các đơn vị sự nghiệp công lập khai thác các nguồn lực để tăng cường cơ sở vật chất cung cấp dịch vụ sự nghiệp công, dự thảo Luật quy định ngoài các nguồn hình thành tài sản như cơ quan nhà nước, Nhà nước cho phép các đơn vị sự nghiệp công lập được huy động vốn, nhận góp vốn, liên doanh, liên kết với các tổ chức, cá nhân để đầu tư xây dựng, mua sắm tài sản theo chức năng, nhiệm vụ được giao theo nguyên tắc tự hoàn trả vốn và trang trải chi phí. Các phương thức hình thành tài sản cụ thể được thực hiện theo quy định áp dụng đối với cơ quan nhà nước. Riêng việc huy động vốn để đầu tư xây dựng, mua sắm tài sản, Điều 63 của dự thảo Luật quy định chỉ được thực hiện khi có đủ các điều kiện: (i) có dự án đầu tư mua sắm tài sản được cấp có thẩm quyền phê duyệt; (ii) Nhà nước không bố trí hoặc bố trí không đủ vốn cho việc đầu tư xây dựng, mua sắm tài sản; (iii) có phương án huy động và hoàn trả vốn và (iv) đơn vị sự nghiệp công lập tự chịu trách nhiệm về việc hoàn trả vốn huy động theo quy định của pháp luật.

đ) Sử dụng, khai thác tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập (từ Điều 59 đến Điều 66):

Dự thảo quy định việc bố trí, sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập phải tuân thủ những nguyên tắc tương tự như cơ quan nhà nước. Tuy nhiên, để có thể khai thác nguồn lực từ tài sản công đáp ứng nhu cầu cung cấp dịch vụ sự nghiệp công cho xã hội, tạo điều kiện cho các đơn vị vươn lên tự bảo đảm chi thường xuyên, chi đầu tư phát triển theo định hướng đổi mới cơ chế tài chính của đơn vị sự nghiệp công của Đảng và Nhà nước, giảm dần sự bao cấp của Nhà nước, dự thảo tiếp tục cho phép các đơn vị sự nghiệp có khả năng xã hội hóa được sử dụng tài sản công vào mục đích kinh doanh dịch vụ, cho thuê, liên doanh, liên kết như Luật quản lý, sử dụng TSNN hiện hành nhưng không quy định đơn vị phải làm thủ tục để giao vốn. 

Để đảm bảo sự kiểm soát của Nhà nước đối với việc sử dụng tài sản công vào mục đích kinh doanh dịch vụ, cho thuê, liên doanh, liên kết, dự thảo quy định 6 yêu cầu phải tuân thủ, thẩm quyền quyết định, trách nhiệm của đơn vị sự nghiệp công lập và trách nhiệm của cơ quan quản lý tài sản công. Việc sử dụng tài sản vào các mục đích nêu trên phải tuân thủ theo cơ chế thị trường. Tiền thu được từ hoạt động sản xuất, kinh doanh dịch vụ, cho thuê, liên doanh, liên kết phải được kế toán đầy đủ theo quy định của pháp luật về kế toán và được quản lý, sử dụng theo cơ chế tài chính áp dụng đối với từng loại hình đơn vị sự nghiệp công lập.

e) Xử lý tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập (Điều 67, Điều 68):

Ngoài 6 hình thức xử lý tài sản công tương tự cơ quan nhà nước, dự thảo Luật quy định việc xử lý tài sản công khi chuyển đổi đơn vị sự nghiệp công lập thành doanh nghiệp để đáp ứng yêu cầu đổi mới cơ chế hoạt động của đơn vị sự nghiệp công. Giá trị tài sản để chuyển sang doanh nghiệp được xác định theo nguyên tắc phù hợp với giá thị trường tại thời điểm chuyển đổi. Việc xử lý tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập được thực hiện theo quy định áp dụng đối với cơ quan nhà nước; riêng về thẩm quyền quyết định, khi Chính phủ quy định cụ thể sẽ phân cấp mạnh cho các đơn vị, đặc biệt là các đơn vị tự bảo đảm chi thường xuyên, chi đầu tư.

g) Chế độ quản lý, sử dụng tài sản công tại đơn vị vũ trang nhân dân (từ Điều 69 đến Điều 71):

Dự thảo “luật hóa” các quy định tại Nghị định số 106/2009/NĐ-CP ngày 26/11/2009 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng TSNN tại lực lượng vũ trang nhân dân. Theo đó, tài sản công tại đơn vị vũ trang nhân dân bao gồm: tài sản đặc biệt, tài sản chuyên dùng và tài sản quản lý. Đối với tài sản đặc biệt, dự thảo quy định phạm vi tài sản, quy định thẩm quyền ban hành danh mục cụ thể, quy định biên chế tài sản, hệ thống sổ và mẫu biểu theo dõi tài sản đặc biệt; đồng thời quy định những yêu cầu riêng trong quản lý, sử dụng đối với tài sản này. Đối với tài sản chuyên dùng và tài sản phục vụ công tác quản lý tại đơn vị vũ trang nhân dân, dự thảo quy định phạm vi từng loại tài sản; việc hình thành tài sản, sử dụng tài sản, xử lý tài sản chuyên dùng và tài sản phục vụ công tác quản lý tại đơn vị vũ trang nhân dân được thực hiện theo quy định áp dụng đối với cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp. 

h) Về chế độ quản lý, sử dụng tài sản công của cơ quan Việt Nam ở nước ngoài (Điều 72):
Việc quản lý, sử dụng tài sản công của cơ quan Việt Nam ở nước ngoài có những đặc điểm riêng, ngoài việc tuân thủ các quy định của pháp luật Việt Nam, còn phải tuân thủ các Công ước quốc tế, các hiệp định được ký kết giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ nước sở tại, pháp luật nước sở tại. Vì vậy, dự thảo luật hóa quy định tại Nghị định số 23/2010/NĐ-CP ngày 12/3/2010 của Chính phủ, quy định hệ thống văn bản áp dụng trong đầu tư xây dựng, mua sắm, xử lý tài sản và thứ tự áp dụng trong trường hợp các văn bản có nội dung khác nhau. Các nội dung cụ thể, dự thảo giao Chính phủ hướng dẫn như quy định tại Luật quản lý, sử dụng TSNN hiện hành.
i) Quản lý, sử dụng tài sản công tại các tổ chức (từ Điều 73 đến Điều 75):
Đối với tổ chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, Nhà nước giao tài sản bằng hiện vật, giao ngân sách để đầu tư xây dựng, mua sắm, thuê tài sản, khoán kinh phí sử dụng tài sản phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, tiêu chuẩn, định mức, chế độ quản lý, sử dụng tài sản công. Việc hình thành, quản lý, sử dụng, xử lý đối với tài sản này thực hiện theo quy định áp dụng đối với cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập. Riêng tài sản công đã có quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền chuyển giao quyền sở hữu cho tổ chức thì thuộc quyền sở hữu của tổ chức; việc quản lý, sử dụng tài sản này thực hiện theo quy định của pháp luật về dân sự, pháp luật có liên quan và Điều lệ của tổ chức.

Đối với tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, nếu tài sản là trụ sở làm việc, công trình sự nghiệp hoặc tài sản khác gắn liền với đất (bất động sản) do Nhà nước giao thì việc quản lý, sử dụng và xử lý tài sản được thực hiện theo quy định áp dụng đối với đơn vị sự nghiệp; việc bảo dưỡng, sửa chữa tài sản thực hiện bằng kinh phí của tổ chức; số tiền thu được từ việc khai thác tài sản công, sau khi trừ đi các chi phí có liên quan, được tính thành phần kinh phí Nhà nước hỗ trợ cho tổ chức. Nếu tài sản do Nhà nước giao không phải là bất động sản thì thuộc sở hữu của tổ chức; việc quản lý, sử dụng và xử lý tài sản này được thực hiện theo quy định của pháp luật về dân sự, pháp luật có liên quan và Điều lệ của tổ chức. 

Đối với tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, về nguyên tắc, tổ chức phải tự bảo đảm kinh phí đầu tư xây dựng, mua sắm tài sản, Nhà nước không giao tài sản hoặc hỗ trợ ngân sách đầu tư xây dựng, mua sắm tài sản cho tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp. Đối với tài sản mà Nhà nước đã giao cho tổ chức sử dụng trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành thì việc quản lý, sử dụng và xử lý tài sản này được thực hiện theo quy định áp dụng đối với tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp.
2.4. Chương IV: Chế độ quản lý, sử dụng tài sản kết cấu hạ tầng 
Chương này gồm 25 Điều (từ Điều 76 đến Điều 101) được chia thành 6 mục quy định về phạm vi, đối tượng được giao quản lý tài sản; giao tài sản cho đối tượng quản lý, hồ sơ, kế toán, báo cáo tài sản, bảo trì tài sản, khai thác tài sản, xử lý tài sản kết cấu hạ tầng. Nội dung của Chương này được “luật hóa” từ các quy định tại Nghị định số 10/2013/NĐ-CP ngày 11/01/2013 của Chính phủ và các văn bản dưới luật khác đã được kiểm nghiệm và chứng minh sự phù hợp trong quá trình tổ chức thực hiện. Một số nội dung cụ thể như sau:

a) Phạm vi và đối tượng được giao quản lý tài sản kết cấu hạ tầng (Điều 76, Điều 77):
Căn cứ Nghị quyết số 13/NQ-TW ngày 16/01/2012 của Ban chấp hành Trung ương Đảng, tài sản kết cấu hạ tầng được quản lý theo quy định tại Luật này là những tài sản do Nhà nước đầu tư, quản lý, bao gồm: (i) tài sản kết cấu hạ tầng giao thông; (ii) tài sản kết cấu hạ tầng cung cấp điện; (iii) tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi và ứng phó với biến đổi khí hậu; (iv) tài sản kết cấu hạ tầng đô thị; (v) tài sản kết cấu hạ tầng khu công nghiệp, khu kinh tế; (vi) tài sản kết cấu hạ tầng thương mại; (vii) tài sản kết cấu hạ tầng thông tin; (viii) tài sản kết cấu hạ tầng giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ; (ix) tài sản kết cấu hạ tầng y tế và (x) tài sản kết cấu hạ tầng văn hóa, thể thao, du lịch. 

Tài sản kết cấu hạ tầng không do Nhà nước đầu tư, quản lý, tài sản kết cấu hạ tầng được đầu tư theo hình thức đối tác công - tư (PPP), tài sản kết cấu hạ tầng đã tính thành vốn giao cho doanh nghiệp, việc quản lý thực hiện theo quy định của pháp luật có liên quan.

Đối tượng được giao quản lý tài sản kết cấu hạ tầng bao gồm: cơ quan nhà nước; lực lượng vũ trang nhân dân; đơn vị sự nghiệp công lập; doanh nghiệp nhà nước.

b) Giao tài sản kết cấu hạ tầng cho đối tượng quản lý (từ Điều 79 đến Điều 82):
Luật quy định mọi tài sản kết cấu hạ tầng đều được Nhà nước giao cho đối tượng quản lý để xác định chủ thể chịu trách nhiệm quản lý; việc giao tài sản phải phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, chế độ do cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định, tuân thủ thẩm quyền, trình tự, thủ tục quy định tại Luật này và pháp luật có liên quan, đảm bảo công khai, minh bạch, hiệu quả.

Thủ tướng Chính phủ quyết định theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Bộ trưởng Bộ quản lý chuyên ngành hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định giao tài sản kết cấu hạ tầng thuộc trung ương quản lý. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định giao tài sản kết cấu hạ tầng thuộc địa phương quản lý.

Việc đầu tư xây dựng tài sản kết cấu hạ tầng phải bảo đảm các yêu cầu:  Phù hợp với chiến lược phát triển kinh tế xã hội, quy hoạch phát triển kết cấu hạ tầng đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; ưu tiên sử dụng các nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước để đầu tư xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng có khả năng thu hồi vốn cao; chỉ sử dụng ngân sách nhà nước để đầu tư xây dựng các tài sản kết cấu hạ tầng không có khả năng thu hồi vốn hoặc khả năng thu hồi vốn thấp, tài sản liên quan đến quốc phòng, an ninh quốc gia, vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; xác định rõ đối tượng thụ hưởng và đối tượng được giao quản lý.

c) Bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng (từ Điều 85 đến Điều 87):

Để đảm bảo hiệu quả đầu tư, khai thác tài sản kết cấu hạ tầng, việc bảo trì tài sản là nhiệm vụ hết sức quan trọng nhưng trong thực tế thời gian vừa qua chưa được quan tâm đúng mức. Vì vậy, dự thảo Luật quy định cụ thể các loại bảo trì (bảo dưỡng thường xuyên, sửa chữa định kỳ và sửa chữa đột xuất); đồng thời cho phép mọi tổ chức, cá nhân có nhu cầu và năng lực đều được Nhà nước xem xét giao thực hiện việc bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng thông qua các hình thức lựa chọn quy định tại Luật đấu thầu. Đối tượng được giao quản lý tài sản kết cấu hạ tầng có trách nhiệm lập và công bố công khai Danh mục và kế hoạch bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng thuộc phạm vi quản lý để các tổ chức, cá nhân có nhu cầu và năng lực đăng ký tham gia.

Việc bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng được thực hiện thông qua hợp đồng kinh tế và được thực hiện theo các phương thức: (i) theo chất lượng thực hiện; (ii) theo khối lượng thực tế và (iii) giao việc bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng cho nhà thầu thi công. Kinh phí bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng được bố trí từ ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước hoặc nguồn kinh phí khác được phép sử dụng.

d) Phương thức khai thác tài sản kết cấu hạ tầng (từ Điều 88 đến Điều 94):


Căn cứ thực tiễn của Việt Nam thời gian vừa qua, tham khảo có chọn lọc kinh nghiệm của các nước, dự thảo quy định bốn phương thức khai thác tài sản kết cấu hạ tầng bao gồm: (i) đối tượng được giao quản lý tài sản kết cấu hạ tầng trực tiếp tổ chức khai thác tài sản; (ii) chuyển nhượng quyền thu phí sử dụng tài sản kết cấu hạ tầng; (iii) cho thuê quyền khai thác tài sản kết cấu hạ tầng và (iv) chuyển nhượng có thời hạn tài sản kết cấu hạ tầng. Căn cứ vào yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và khả năng khai thác tài sản kết cấu hạ tầng thuộc phạm vi quản lý, các bộ, cơ quan trung ương, UBND cấp tỉnh lập phương án khai thác tài sản kết cấu hạ tầng thuộc phạm vi quản lý theo các phương thức nêu trên, trình Thủ tướng Chính phủ (đối với tài sản kết cấu hạ tầng thuộc trung ương quản lý), HĐND cấp tỉnh (đối với tài sản kết cấu hạ tầng thuộc địa phương quản lý) phê duyệt. Quy định này nhằm đảm bảo định hướng của Nhà nước trong khai thác tài sản kết cấu hạ tầng và hiệu quả của việc khai thác, khắc phục tình trạng đơn vị được giao quản lý tài sản giữ lại tài sản để tự khai thác trong khi hiệu quả của các phương thức khác tốt hơn.

Trong bốn phương thức khai thác nêu trên, phương thức trực tiếp tổ chức khai thác tài sản chỉ được áp dụng trong các trường hợp: tài sản kết cấu hạ tầng có liên quan đến quốc phòng, an ninh quốc gia; không có tổ chức, cá nhân đăng ký thực hiện các phương thức khác; áp dụng phương thức trực tiếp tổ chức khai thác tài sản hiệu quả hơn các phương thức khác. 
 Về số tiền thu được từ việc khai thác tài sản kết cấu hạ tầng, dự thảo quy định phải nộp vào tài khoản tạm giữ mở tại Kho bạc Nhà nước do cơ quan tài chính làm chủ tài khoản để quản lý tập trung thống nhất. Sau khi trừ đi các chi phí có liên quan, số tiền còn lại được ưu tiên sử dụng để trả nợ vốn vay đối với tài sản được hình thành từ vốn vay; quản lý, sử dụng theo cơ chế tài chính của doanh nghiệp đối với tài sản kết cấu hạ tầng hình thành từ nguồn vốn do tổ chức kinh tế tự huy động và thực hiện nghĩa vụ trả nợ; nộp ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước, trừ trường hợp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép sử dụng để phục vụ công tác bảo trì và đầu tư phát triển tài sản kết cấu hạ tầng.


đ) Xử lý tài sản kết cấu hạ tầng (từ Điều 96 đến Điều 101):
Tài sản kết cấu hạ tầng được xử lý theo các hình thức: thu hồi, bán và thanh lý và ghi giảm tài sản. Việc thu hồi tài sản kết cấu hạ tầng được áp dụng trong trường hợp có sự thay đổi về quy hoạch, phương thức quản lý, phân cấp quản lý, phân loại tài sản và các trường hợp khác theo quy định của pháp luật. Việc bán tài sản kết cấu hạ tầng được áp dụng đối với tài sản bị thu hồi và chuyển mục đích sử dụng đất gắn với chuyển đổi công năng sử dụng tài sản kết cấu hạ tầng theo quy hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Việc thanh lý tài sản kết cấu hạ tầng được áp dụng đối với tài sản kết cấu hạ tầng bị hư hỏng không thể sử dụng hoặc việc sửa chữa không có hiệu quả; phá dỡ tài sản kết cấu hạ tầng cũ để đầu tư xây dựng tài sản kết cấu hạ tầng mới; cơ quan nhà nước có thẩm quyền điều chỉnh quy hoạch làm cho một phần hoặc toàn bộ tài sản kết cấu hạ tầng không sử dụng được vào mục đích ban đầu.

2.5. Chương V: Chế độ quản lý, sử dụng tài sản phục vụ hoạt động của dự án sử dụng vốn nhà nước
Chương này gồm 5 Điều (từ Điều 102 đến Điều 106) quy định về phạm vi tài sản, hình thành tài sản, sử dụng tài sản và xử lý tài sản phục vụ hoạt động của dự án sử dụng vốn nhà nước. Nội dung của Chương này được “luật hóa” từ các quy định tại Chỉ thị số 17/2007/CT-TTg ngày 25/7/2007 của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư số 198/2013/TT-BTC ngày 20/12/2013 của Bộ Tài chính. Một số nội dung cụ thể như sau:

a) Tài sản phục vụ hoạt động của dự án sử dụng vốn nhà nước, bao gồm: (i) tài sản phục vụ công tác quản lý dự án và (ii) tài sản khác được trang bị trong quá trình thực hiện dự án.    

b) Hình thành, sử dụng tài sản phục vụ hoạt động của dự án (Điều 103, Điều 104):
Nguồn hình thành tài sản phục vụ hoạt động của dự án gồm: Nhà nước giao tài sản bằng hiện vật hoặc cho phép sử dụng nguồn kinh phí quản lý dự án để đầu tư xây dựng, mua sắm, thuê tài sản phục vụ công tác quản lý của từng dự án; Nhà nước cho phép sử dụng nguồn vốn của dự án để mua sắm tài sản tài sản khác trong quá trình thực hiện dự án. Các phương thức hình thành tài sản cụ thể được thực hiện theo quy định áp dụng đối với cơ quan nhà nước.
Việc sử dụng tài sản phục vụ công tác quản lý dự án thực hiện theo quy định áp dụng đối với cơ quan nhà nước. Việc quản lý, sử dụng tài sản khác được trang bị trong quá trình thực hiện dự án được thực hiện theo mục tiêu của dự án và pháp luật có liên quan.

c) Xử lý tài sản phục vụ hoạt động của dự án (Điều 105, Điều 106):
Đối với tài sản phục vụ công tác quản lý dự án, khi dự án kết thúc, Ban quản lý dự án có trách nhiệm kiểm kê toàn bộ tài sản được giao, báo cáo cơ quan quản lý cấp trên để tổng hợp, báo cáo cơ quan chủ quản dự án, gửi cơ quan tài chính cùng cấp; trên cơ sở đó, cơ quan quản lý tài sản công lập phương án xử lý tài sản, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt, tổ chức thực hiện phương án được phê duyệt nhằm tăng cường vai trò điều hòa tài sản từ nơi thừa sang nơi thiếu, khắc phục tình trạng các đơn vị tự giữ lại tài sản để sử dụng.


Đối với tài sản khác được trang bị trong quá trình thực hiện dự án, sau khi hoàn thành việc đầu tư, mua sắm, Ban quản lý dự án có trách nhiệm bàn giao tài sản cho các đối tượng thụ hưởng được xác định trong dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt để đưa vào khai thác, sử dụng theo mục tiêu dự án. Trường hợp dự án không xác định cụ thể đối tượng thụ hưởng tài sản sau khi dự án kết thúc, việc xử lý đối với tài sản được thực hiện theo quy định nêu trên.

2.6. Chương VI: Chế độ quản lý, sử dụng tài sản công tại doanh nghiệp nhà nước, tài sản công tại cơ quan dự trữ nhà nước
Chương này gồm 6 Điều (từ Điều 107 đến Điều 112) được chia làm 2 Mục quy định những nội dung cơ bản sau đây:


a) Mục 1. Chế độ quản lý, sử dụng tài sản công tại doanh nghiệp nhà nước


Nội dung của Mục này chủ yếu dẫn chiếu thực hiện theo các quy định của Luật quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh tại doanh nghiệp. Đồng thời quy định 2 nội dung có tính chất đặc thù mà thực tế đã được thực hiện bằng các văn bản dưới luật để nâng cao tính pháp lý bao gồm:

- Xe ô tô phục vụ công tác cho các chức danh lãnh đạo doanh nghiệp nhà nước thực hiện theo tiêu chuẩn, định mức do Chính phủ ban hành.

- Việc quản lý, sử dụng, khai thác, xử lý các loại tài sản công do Nhà nước giao cho doanh nghiệp nhà nước quản lý nhưng không tính thành vốn giao cho doanh nghiệp được thực hiện theo quy định tại các Chương tương ứng của Luật này (như: đất đai, tài nguyên thiên nhiên, tài sản kết cấu hạ tầng, tài sản dự án). Trường hợp Nhà nước cho phép sử dụng số tiền thu được từ khai thác, xử lý tài sản công được giao quản lý thì phải ghi tăng vốn nhà nước tại doanh nghiệp.


b) Mục II. Chế độ quản lý, sử dụng tài sản tại cơ quan dự trữ nhà nước
Tài sản tại cơ quan dự trữ nhà nước bao gồm 2 loại: (i) tài sản phục vụ hoạt động của cơ quan dự trữ nhà nước và (ii) hàng hóa, vật tư thuộc danh mục dự trữ quốc gia.

Việc quản lý, sử dụng tài sản phục vụ hoạt động của cơ quan dự trữ nhà nước thực hiện theo quy định áp dụng đối với cơ quan nhà nước; đồng thời để khai thác có hiệu quả hệ thống cơ sở vật chất, dự thảo Luật cho phép cơ quan dự trữ nhà nước được sử dụng kho, bãi để bảo quản tài sản công có quyết định thu hồi hoặc quyết định xác lập quyền sở hữu của Nhà nước trong thời gian chờ xử lý; khai thác kho, bãi trong thời gian nhàn rỗi để tạo nguồn vốn bảo trì tài sản nhưng phải bảo đảm không làm ảnh hưởng tới việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao. Việc quản lý hàng hóa, vật tư thuộc danh mục dự trữ quốc gia thực hiện theo quy định của Luật dự trữ quốc gia.

2.7. Chương VII: Chế độ quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu của Nhà nước 
Chương này gồm 8 Điều (từ Điều 113 đến Điều 120) quy định về tài sản thuộc đối tượng được xác lập quyền sở hữu của Nhà nước; thẩm quyền, thủ tục xác lập quyền sở hữu của Nhà nước về tài sản; hình thức xử lý, thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý, trình tự, thủ tục xử lý tài sản và quản lý số tiền thu được từ việc xử lý tài sản. Nội dung của Chương này được “luật hóa” từ các quy định tại Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 10/4/2014 của Chính phủ và các văn bản dưới luật khác đã được kiểm nghiệm và chứng minh sự phù hợp trong quá trình tổ chức thực hiện. Một số nội dung cụ thể như sau:
a) Phạm vi tài sản thuộc đối tượng được xác lập quyền sở hữu của Nhà nước, bao gồm: (i) tài sản bị tịch thu theo quy định của pháp luật; (ii) tài sản vô chủ; (iii) tài sản do các tổ chức, cá nhân tự nguyện chuyển giao quyền sở hữu cho Nhà nước; (iv) tài sản do doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài chuyển giao không bồi hoàn cho Nhà nước Việt Nam theo cam kết sau khi kết thúc thời hạn hoạt động và (v) tài sản được đầu tư theo hình thức PPP được chuyển giao cho nhà nước Việt Nam theo quy định của pháp luật.

b) Hình thức xử lý và thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý tài sản (Điều 116, Điều 117): 

Dự thảo Luật quy định cụ thể các hình thức xử lý và điều kiện áp dụng từng hình thức xử lý tài sản: giao cho cơ quan quản lý chuyên ngành để quản lý, xử lý; giao cho đối tượng sử dụng theo tiêu chuẩn, định mức; nộp vào ngân sách nhà nước; tiêu huỷ; bán. Việc bán tài sản được thực hiện chủ yếu theo hình thức niêm yết giá và đấu giá để bảo đảm công khai, minh bạch

Thủ tướng Chính phủ phê duyệt phương án xử lý đối với các tài sản là di tích lịch sử - văn hóa, cổ vật, bảo vật quốc gia. Bộ trưởng Bộ Tài chính, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt hoặc phân cấp phê duyệt phương án xử lý đối với các tài sản còn lại.

c) Trình tự, thủ tục xử lý tài sản (từ Điều 118 đến Điều 120):

Sau khi có quyết định xác lập quyền sở hữu của Nhà nước về tài sản, đơn vị đang quản lý tài sản có trách nhiệm chuyển giao tài sản cho cơ quan quản lý tài sản công cùng cấp để bảo quản và xử lý tập trung nhằm thu gọn đầu mối xử lý, nâng cao tính chuyên nghiệp, hiệu quả. Định kỳ hàng quý, cơ quan quản lý tài sản công có trách nhiệm lập phương án xử lý tài sản phát sinh trong kỳ, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để tổ chức xử lý tài sản theo quy định của pháp luật. Toàn bộ số tiền thu được từ việc xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu của Nhà nước được nộp vào tài khoản tạm giữ mở tại Kho bạc Nhà nước do cơ quan quản lý tài sản công làm chủ tài khoản để quản lý thống nhất. Sau khi trừ đi các chi phí có liên quan, số tiền còn lại được nộp vào ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước.
2.8. Chương 8: Chế độ quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên thiên nhiên
Chương này gồm 14 Điều (từ Điều 121 đến Điều 134) chia làm 2 Mục quy định về nguồn lực tài chính từ đất đai, tài nguyên thiên nhiên, cách thức khai thác nguồn lực tài chính từ đất đai, tài nguyên thiên nhiên. Các nội dung khác trong chế độ quản lý, sử dụng từ đất đai, tài nguyên thiên nhiên được thực hiện theo quy định tại Luật đất đai, Luật khoáng sản, Luật tài nguyên nước và các luật khác về từng loại tài nguyên. Nội dung của Chương này cụ thể hóa các nhiệm vụ do ngành tài chính đang thực hiện. Một số nội dung cụ thể như sau:


a) Nguồn lực tài chính từ đất đai (Điều 122), bao gồm: (i) tiền sử dụng đất; (ii) tiền thuê đất, thuê mặt nước; (iii) các khoản thuế, phí, lệ phí liên quan đến đất đai; (iv) sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư khi thực hiện dự án đầu tư xây dựng các công trình theo hình thức hợp đồng BT và (v) giá trị quyền sử dụng đất từ việc khai thác quỹ đất để tạo vốn phát triển kết cấu hạ tầng.

b) Phương thức khai thác nguồn lực tài chính từ đất đai (từ Điều 123 đến Điều 127):

Dự thảo Luật quy định cụ thể trường hợp áp dụng từng phương thức khai thác, cách thức thực hiện khai thác đối với từng loại nguồn lực. Theo đó, nguồn lực tài chính từ đất đai được khai thác thông qua phương thức đấu giá làm chủ đạo nhằm tăng cường công khai, minh bạch, tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu, có khả năng tham gia khai thác tài sản công. Giá trị khai thác được xác định phù hợp với giá thị trường theo quy định của pháp luật về giá và hướng dẫn của Bộ Tài chính.

Trường hợp Nhà nước cho phép sử dụng giá trị quyền sử dụng đất để thanh toán cho nhà đầu tư khi thực hiện dự án đầu tư xây dựng các công trình theo hình thức hợp đồng BT thì việc thanh toán thực hiện theo nguyên tắc ngang giá, bù trừ chênh lệch giữa giá trị dự án BT và giá trị quỹ đất thanh toán.
Bên cạnh đó, để điều tiết phần địa tô chênh lệch từ đất đai không do nhà đầu tư mang lại khi Nhà nước thực hiện công tác quy hoạch, đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, dự thảo quy định cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định thu hồi đất ngoài phần diện tích phục vụ dự án đầu tư xây dựng mới, nâng cấp, mở rộng công trình kết cấu hạ tầng nhằm tạo quỹ đất để tạo nguồn vốn phát triển tài sản kết cấu hạ tầng bằng các phương thức: Nhà nước giao cho tổ chức, cá nhân thực hiện Dự án áp dụng cơ chế khai thác quỹ đất để tạo vốn; Nhà nước đầu tư vốn và thực hiện áp dụng cơ chế khai thác quỹ đất để tạo vốn.
c) Tài nguyên thiên nhiên và nguồn lực tài chính từ tài nguyên thiên nhiên (Điều 128, Điều 130):

Tài nguyên thiên nhiên quy định tại Luật này bao gồm: tài nguyên nước;  tài nguyên khoáng sản; nguồn lợi ở vùng biển, vùng trời; rừng phòng hộ, rừng đặc dụng, rừng sản xuất là rừng tự nhiên và các loại tài nguyên thiên nhiên khác. Nguồn lực tài chính từ tài nguyên thiên nhiên bao gồm: tiền cấp quyền khai thác tài nguyên thiên nhiên; thuế tài nguyên và các khoản phí, lệ phí trong quản lý, sử dụng, khai thác tài nguyên thiên nhiên.

d) Phương thức khai thác nguồn lực tài chính từ tài nguyên thiên nhiên (từ Điều 131 đến Điều 134):


Dự thảo Luật quy định cụ thể trường hợp áp dụng từng phương thức khai thác, cách thức thực hiện khai thác đối với từng loại nguồn lực. Theo đó, nguồn lực tài chính từ tài nguyên được khai thác thông qua phương thức đấu giá làm chủ đạo nhằm tăng cường công khai, minh bạch, tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu, có khả năng tham gia khai thác tài nguyên thiên nhiên theo quy hoạch và định hướng của Nhà nước. 

2.9. Chương IX: Hệ thống thông tin về tài sản công và cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công 
Chương này gồm 5 Điều (từ Điều 135 đến Điều 139) quy định về hệ thống thông tin tài sản công, cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công, quản lý, khai thác cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công, sử dụng thông tin về tài sản công và trách nhiệm xây dựng hệ thống thông tin về tài sản công.
Theo đó, trên cơ sở kết quả xây dựng, vận hành cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước theo quy định của Luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước năm 2008, nhằm đáp ứng yêu cầu kế toán tài sản công, nắm chắc nguồn lực của Nhà nước để có kế hoạch và tổ chức quản lý, sử dụng, khai thác có hiệu quả, bền vững, dự thảo Luật lấy Cơ sở dữ liệu hiện tại với 4 nhóm tài sản (tài sản công tại cơ quan tổ chức, đơn vị; tài sản kết cấu hạ tầng đường bộ; tài sản dự án sử dụng vốn nhà nước và tài sản là công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung) làm trung tâm, sẽ từng bước mở rộng để tích hợp dữ liệu của các loại tài sản công khác vào hệ thống. Trong đó, Bộ Tài chính sẽ trực tiếp xây dựng cơ sở dữ liệu của các loại tài sản công hiện chưa có cơ sở dữ liệu riêng; đối với các loại tài sản công đã có cơ sở dữ liệu, Bộ Tài chính thực hiện hướng dẫn việc trao đổi thông tin để tổng hợp chung vào cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công.

Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công sẽ là một trong 3 bộ phận căn bản (cùng với hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin; hệ thống phần mềm hệ điều hành, phần mềm hệ thống và phần mềm ứng dụng) hình thành nên Hệ thống thông tin tài sản công. Hệ thống thông tin tài sản công được thiết kế tổng thể và xây dựng thành một hệ thống thống nhất trên phạm vi cả nước, phục vụ đa mục tiêu; theo tiêu chuẩn, quy chuẩn quốc gia, quốc tế được công nhận tại Việt Nam.

2.10. Chương X: Dịch vụ về tài sản công 
Chương này gồm 3 Điều (từ Điều 140 đến Điều 142) quy định về những nội dung chủ yếu sau đây:

a) Nội dung dịch vụ về tài sản công (Điều 140), bao gồm: cung cấp thông tin, dữ liệu về tài sản công; lựa chọn nhà thầu, nhà đầu tư liên quan tới quản lý, sử dụng tài sản công; thẩm định giá tài sản công; đấu giá tài sản công và các dịch vụ khác về tài sản công.

b) Điều kiện của tổ chức, cá nhân được cung cấp dịch vụ về tài sản công (Điều 141):

Dự thảo Luật quy định tổ chức, cá nhân được cung cấp dịch vụ về tài sản công phải đáp ứng các điều kiện theo quy định của pháp luật chuyên ngành (nếu có); không quy định thêm các điều kiện khác. Tuy nhiên, để bảo đảm công khai khi sử dụng các dịch vụ công, dự thảo quy định các tổ chức, cá nhân đó phải  thuộc danh sách đủ điều kiện tham gia cung cấp dịch vụ về tài sản, công khai trên Cổng thông tin điện tử về tài sản công.

c) Sử dụng dịch vụ về tài sản công (Điều 142):
Đối tượng sử dụng tài sản công, đối tượng được giao quản lý tài sản công, cơ quan quản lý tài sản công khi thực hiện đầu tư, xây dựng, mua sắm, thuê, bảo trì, bảo dưỡng, góp vốn, cho thuê, liên doanh liên kết, bán, chuyển nhượng, thanh lý, tiêu hủy tài sản công được thuê các tổ chức, cá nhân đủ điều kiện để thực hiện. Tổ chức, cá nhân có nhu cầu thông tin, dữ liệu về tài sản công được đề nghị cơ quan quản lý tài sản công cung cấp theo quy định của pháp luật.

2.11. Chương XI: Xử lý vi phạm pháp luật về tài sản công
Chương này gồm 2 Điều (Điều 143 và Điều 144) quy định việc xử lý đối với người có hành vi vi phạm pháp luật về tài sản công và xử lý đối với người có hành vi vi phạm pháp luật về tài sản công khi thi hành công vụ trong lĩnh vực tài sản công để bảo đảm tính răn đe, tính công minh của pháp luật cả đối với cán bộ, công chức khi thi hành công vụ, cả đối với đối tượng được giao quản lý, được giao sử dụng tài sản công và các tổ chức, cá nhân có liên quan.
2.12. Chương XII: Điều khoản thi hành

Chương này gồm 2 Điều (Điều 145 và Điều 146) quy định về hiệu lực thi hành và trách nhiệm quy định chi tiết thi hành Luật.

VI. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN CHÍNH PHỦ

Trong quá trình soạn thảo và lấy ý kiến đối với dự án Luật quản lý, sử dụng tài sản công, về cơ bản các ý kiến đều nhất trí với sự cần thiết ban hành và những nội dung cơ bản của dự thảo Luật. Tuy nhiên, Bộ Tài chính xin ý kiến Chính phủ về tên gọi của dự án Luật như sau:
Theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội, tên của dự án Luật là “Luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước (sửa đổi)”. Tuy nhiên, Bộ Tài chính trình Chính phủ tên của dự án Luật là “Luật quản lý, sử dụng tài sản công”. Lý do, Hiến pháp năm 2013 quy định về phạm vi, chế độ sở hữu, người đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý đối với “tài sản công”, khái niệm về tài sản công tại Điều 53 Hiến pháp năm 2013 tương đồng với khái niệm “tài sản thuộc hình thức sở hữu nhà nước” (tài sản nhà nước) quy định tại Điều 200 Bộ luật Dân sự năm 2005. Tuy nhiên, tại dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi) không còn quy định về hình thức sở hữu nhà nước. Hơn nữa, các luật mới được ban hành để triển khai Hiến pháp năm 2013 đều sử dụng khái niệm về tài sản công (Luật kiểm toán nhà nước, Luật tổ chức Chính phủ...).
Bộ Tài chính trình Chính phủ xem xét, thông qua để báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội./.
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