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	Điều 6 về điều kiện bổ sung nghiệp vụ kinh doanh chứng khoán của công ty chứng khoán quy định: Công ty chứng khoán được bổ sung nghiệp vụ kinh doanh chứng khoán sau khi được Ủy ban Chứng khoán Nhà nước chấp thuận trên cơ sở đáp ứng các điều kiện …
Điều 8 về điều kiện đăng ký cung cấp dịch vụ giao dịch ký quỹ, giao dịch trong ngày, dịch vụ kinh doanh, bù trừ, thanh toán giao dịch chứng khoán phái sinh quy định: công ty chứng khoán được thực hiện giao dịch ký quỹ sau khi Ủy ban Chứng khoán nhà nước chấp thuận trên cơ sở đáp ứng các điều kiện sau …
Khoản 4 Điều 9 về điều kiện thành lập, bổ sung nghiệp vụ chi nhánh, phòng giao dịch công ty chứng khoán quy định: “Ủy ban Chứng khoán Nhà nước thực hiện kiểm tra cơ sở vật chất, trụ sở đối với chi nhánh công ty chứng khoán dự kiến thực hiện nghiệp vụ môi giới chứng khoán, tự doanh chứng khoán hoặc phòng giao dịch trước khi ra quyết định chấp thuận” (khoản 4)
	Dự thảo không thấy có quy định về trình tự, thủ tục và hình thức để Ủy ban Chứng khoán Nhà nước “chấp thuận” cho các doanh nghiệp được thực hiện các hoạt động kinh doanh chứng khoán này.
Hoặc không rõ trình tự, thủ tục này quy định ở văn bản pháp luật nào.
	Đề nghị quy định rõ các vấn đề trên


	2
	Điều kiện cấp Giấy phép thành lập và hoạt động công ty chứng khoán (Điều 5)
Theo quy định tại Điều 5 Dự thảo thì, công ty chứng khoán phải đáp ứng điều kiện là:
· Quyền sử dụng trụ sở công ty có thời hạn tối thiểu một (01) năm tính từ ngày hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép thành lập và hoạt động công ty chứng khoán đầy đủ và hợp lệ (điểm a khoản 1 Điều 5)
· Diện tích sàn giao dịch chứng khoán tại trụ sở chính của công ty chứng khoán có nghiệp vụ môi giới chứng khoán tối thiểu là 100 m2 (điểm b khoản 1 Điều 5)

	Quy định về các điều kiện trên là chưa hợp lý ở các điểm sau:
- Yêu cầu về thời hạn tối thiểu một năm cho quyền sử dụng trụ sở, có thể được hiểu nhằm mục đích đảm bảo tính ổn định trong hoạt động của công ty chứng khoán tuy nhiên, đây lại là quy định can thiệp sâu vào quyền tự chủ kinh doanh của doanh nghiệp. Quyền sử dụng trụ sở thường được thiết lập trên cơ sở hợp đồng, tự nguyện và tự thoả thuận, vì vậy thời hạn thuê không thể áp đặt “cứng” bằng một khoảng thời gian nào đó, mà còn tùy thuộc vào thỏa thuận của các bên trong hợp đồng và có thể thay đổi trong quá trình thực hiện khi những điều kiện thực hiện hợp đồng thay đổi. Hơn nữa, đứng dưới góc độ các mục tiêu quản lý trong lĩnh vực này, thì trụ sở không phải là yếu tố cốt lõi cần phải kiểm soát. Vì vậy, yêu cầu về thời hạn cố định tối thiểu của trụ sở của công ty chứng khoán là chưa phù hợp.
- Yêu cầu diện tích tối thiểu về sàn giao dịch chứng khoán tại trụ sở dường như cũng chưa hợp lý. Ban soạn thảo chưa đưa ra giải trình thuyết phục về việc tại sao lại phải đáp ứng tối thiểu diện tích 100m2 mà không phải là con số khác? Và tại sao sàn giao dịch chứng khoán lại phải đáp ứng một diện tích tối thiểu như đề xuất tại Dự thảo thay vì chỉ cần có sàn giao dịch với diện tích phù hợpvới hoạt động dịch vụ do doanh nghiệp cung cấp? Mặt khác, đối với các giao dịch chứng khoán, nhiều trường hợp nhà đầu tư không cần phải đến sàn giao dịch mới có thể thực hiện được các lệnh giao dịch, hay tìm hiểu được thông tin về các loại chứng khoán. Do đó, quy định cứng về diện tích tối thiểu của sàn giao dịch có căn cứ chưa vững chắc. 
	Đề nghị bỏ yêu cầu về thời hạn tối thiểu một năm (bỏ quy định tại điểm a khoản 1 Điều 5).












Đề nghị bỏ yêu cầu về diện tích tối thiểu 100m2 của sàn giao dịch chứng khoán và quyền sử dụng trụ sở công ty có thời hạn tối thiểu 01 năm tính từ ngày hồ sơ đề nghị cấp giấy phép thành lập quy định tại khoản 1 Điều 5 



