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	Điều kiện cơ sở vật chất đối với cơ sở tiêm chủng dịch vụ cố định (Điều 11)
	Khoản 1 Điều 1 Dự thảo quy định về những diện tích tối thiểu mà cơ sở tiêm chủng cố định phải có như: khu vực chờ trước khi tiêm phải bố trí đủ chỗ ngồi cho ít nhất 50 đối tượng trong một buổi tiêm; khu vực thực hiện tư vấn, khám sàng lọc, khu vực tiêm chủng có diện tích tối thiểu là 8m2, khu vực theo dõi và xử lý phản ứng sau tiêm chủng có diện tích tối thiểu 15 m2. Ban soạn thảo chưa có giải trình về việc tại sao lại áp đặt về điều kiện diện tích tối thiểu này. Và liệu điều kiện về diện tích tối thiểu này liên quan như thế nào đến an toàn của tiêm chủng. Vì vậy, quy định về điều kiện này dường như là thiếu thuyết phục.
Hơn nữa, việc điểm tiêm chủng lưu động, tiêm chủng tại nhà không đưa ra điều kiện về diện tích tối thiểu, trong khi xét về bản chất, hoạt động tiêm chủng ở bất kì địa điểm nào, đều phải đảm bảo yếu tố an toàn như nhau, cho thấy áp đặt điều kiện về diện tích tối thiểu đối với cơ sở tiêm chủng cố định là chưa hợp lý.
	Đề nghị sửa đổi quy định tại khoản 1 Điều 11 về cơ sở vật chất đối với cơ sở tiêm chủng cố định theo hướng, phải có các khu vực như quy định tại khoản 1 Điều 11 nhưng bỏ yêu cầu về diện tích tối thiểu.

	2
	“Giấy phép” để được tiêm chủng lưu động và tiêm chủng tại nhà (khoản 3 Điều 12)
“Việc tiêm chủng lưu động phải được Giám đốc Sở Y tế cho phép bằng văn bản và do cơ sở tiêm chủng đủ điều kiện tiêm chủng quy định tại Điều 13 Nghị định này thực hiện. Việc tiêm chủng tại nhà chỉ được thực hiện đối với vắc xin trong tiêm chủng mở rộng hoặc tiêm chủng chống dịch, tại các xã thuộc vùng sâu, vùng xa, xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn trong danh mục do Thủ tướng Chính phủ quy định”. 

	Theo quy định tại khoản 3 Điều 12 Dự thảo thì cơ sở tiêm chủng cố định muốn triển khai tiêm chủng lưu động và tiêm chủng tại nhà phải được Giám đốc Sở Y tế cho phép. Quy định này không nêu rõ Quyết định của Giám đốc Sở này là loại cấp một lần cho tất cả các hoạt động tiêm chủng lưu động, tại nhà của một cơ sở tiêm chủng hay mỗi lần tổ chức tiêm chủng lưu động hoặc đợt tiêm chủng tại nhà. Dù là hình thức nào thì về bản chất đây được xem là một loại “giấy phép” mà cơ sở tiêm chủng phải đáp ứng nếu muốn thực hiện hoạt động tiêm chủng lưu động và tại nhà. 
Việc quản lý hoạt động này bằng giấy phép dường như là chưa hợp lý, bởi vì cơ sở tiêm chủng cố định đã phải đáp ứng các điều kiện ràng buộc về nhân sự, thiết bị theo quy định và những điều kiện này cao hơn rất nhiều so với điều kiện để được triển khai tiêm chủng lưu động và tại nhà. Điều này đồng nghĩa, những cơ sở tiêm chủng cố định đương nhiên đáp ứng được điều kiện để tiêm chủng lưu động và tại nhà. Do đó, yêu cầu các cơ sở này phải được cấp phép mới được triển khai là chưa phù hợp, gây khó khăn một cách bất hợp lý cho các cơ sở này. Nên chăng chỉ cần quy định về việc đăng ký với Sở Y tế về việc cơ sở tiêm chủng có thực hiện hoạt động tiêm chủng lưu động và tiêm chủng tại nhà.
	Đề nghị sửa đổi quy định tại khoản 3 Điều 12 Dự thảo theo hướng chuyển từ “xin phép” bằng quy định về việc thông báo cho Sở Y tế về việc thực hiện dịch vụ tiêm chủng lưu động và tiêm chủng tại nhà.



