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	Về điều kiện kinh doanh sản phẩm nhiếp ảnh 
	Danh mục 267 ngành nghề kinh doanh có điều kiện ban hành kèm theo Luật đầu tư 2014 quy định “Kinh doanh tác phẩm mỹ thuật, nhiếp ảnh” mục 229. Tuy nhiên, dự thảo Nghị định về hoạt động nhiếp ảnh quy định rất mờ nhạt về hoạt động này.
Dự thảo hiện quy định đối tượng áp dụng là “cơ quan, tổ chức, cá nhân Việt Nam và tổ chức, cá nhân nước ngoài tham gia hoạt động nhiếp ảnh tại Việt Nam”. Còn nội dung thì về hoạt động vận động sáng tác, tổ chức trại sáng tác, thi, liên hoan tác phẩm nhiếp ảnh tại Việt Nam; đưa tác phẩm nhiếp ảnh từ Việt Nam ra nước ngoài dự thi; triển lãm tác phẩm nhiếp ảnh tại Việt Nam; đưa tác phẩm nhiếp ảnh tại Việt Nam ra nước ngoài triển lãm; sử dụng tác phẩm nhiếp ảnh…
Các hoạt động nói trên chủ yếu mang tính chất văn hóa nghệ thuật, không có yếu tố kinh doanh thương mại.
Nếu là Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh tác phẩm mỹ thuật, nhiếp ảnh
· Không rõ các loại hình kinh doanh tác phẩm mỹ thuật, nhiếp ảnh trên thực tế được thể hiện dưới các hình thức nào? Liệu cơ quan quản lý nhà nước có thể quản lý hết được không?
· Tác phẩm mỹ thuật, nhiếp ảnh là sản phẩm trí tuệ, các điều kiện trong Nghị định có thể được quản lý bởi Luật sở hữu trí tuệ
	Đề nghị bỏ “kinh doanh sản phẩm mỹ thuật, nhiếp ảnh” ra khỏi danh mục ngành, nghề kinh doanh có điều kiện.
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	Các quy định về thủ tục hành chính (Chương III)

	· Là thủ tục để thực hiện các hoạt động cụ thể, không phải là điều kiện kinh doanh dành cho doanh nghiệp
· Chủ thể chủ yếu là các cá nhân, tổ chức hoạt động về văn hóa, nghệ thuật mà không phải là doanh nghiệp. Số lượng các cá nhân có hoạt động nhiếp ảnh là không thể thống kê và kiểm soát được. Việc kiểm soát cũng không hợp lý.
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	Vận động sáng tác, trại sáng tác, thi, liên hoan tác phẩm nhiếp ảnh tại Việt Nam (Điều 9)
Tổ chức, cá nhân vận động sáng tác, tổ chức trại sáng tác, thi (bao gồm cả thi trên internet), liên hoan tác phẩm nhiếp ảnh tại Việt Nam phải gửi bản thông báo đến cơ quan nhà nước có thẩm quyền. 
Trong thời hạn 07 ngày làm việc kể từ ngày nhận được thông báo, nếu không đồng ý phải có văn bản trả lời. 
	· Quy định này thiếu minh bạch vì đã không nêu rõ các điều kiện, tiêu chí làm căn cứ cho việc quyết định đồng ý hay không đồng ý của cơ quan quản lý nhà nước. 
· Nếu cần phải chờ 7 ngày để biết cơ quan nhà nước có đồng ý hay không thì không đúng bản chất của “thông báo” – nghĩa là chỉ cần cung cấp thông tin 1 chiều.
· Hiện nay các cuộc thi trên internet hết sức đa dạng, thường xuyên và thực tế là không có cơ quan quản lý nào có thể kiểm soát được. Nếu quy định bắt buộc như trên mà không có chế tài xử lý vi phạm thì hiệu quả sẽ không đạt như mong muốn.
· Thay vì quản lý bằng thông báo không có nhiều ý nghĩa và kém hiệu quả, hoàn toàn có thể áp dụng phương pháp hậu kiểm. 
	Đề nghị thay thông báo bằng các biện pháp hậu kiểm.
Trường hợp có lý do chính đáng thì cần quy định thủ tục đúng nội hàm của việc “thông báo”.
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	Về sử dụng tác phẩm nhiếp ảnh (Điều 15)
“2. Việc sử dụng tác phẩm nhiếp ảnh nhằm mục đích mua, bán hoặc sử dụng tác phẩm nhiếp ảnh trên sản phẩm quảng cáo, để chuyển chất liệu hoặc kết hợp với các loại hình nghệ thuật khác phải được lập thành hợp đồng giữa tổ chức, cá nhân sử dụng tác phẩm nhiếp ảnh với tác giả hoặc chủ sở hữu quyền tác giả tác phẩm nhiếp ảnh.
Hợp đồng có những nội dung sau…”
	· Nội dung thỏa thuận giữa các bên hoàn toàn có thể được điều chỉnh bởi các quy định của Bộ luật dân sự, Luật sở hữu trí tuệ.
· Chủ sở hữu, tác giả của tác phẩm nhiếp ảnh hoàn toàn có khả năng tự bảo vệ quyền lợi hợp pháp của mình bằng các văn bản hiện có.
· Hợp đồng có nhiều dạng thức, nếu quy định như dự thảo nghĩa là phải dưới dạng văn bản. Quy định cứng như vậy có thể không khả thi. đặc biệt là trong hoạt động “chuyển chất liệu” nếu chỉ là dịch vụ in ấn thông thường mà cũng bắt buộc phải lập hợp đồng văn bản thì có thể gây mất nhiều chi phí cho xã hội.
	Đề nghị bỏ quy định tại Khoản 2 Điều 15
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	Đưa tác phẩm nhiếp ảnh từ Việt Nam ra nước ngoài triển lãm
(Điều 12)
	Cần phân biệt: triển lãm và đưa tác phẩm nhiếp ảnh ra nước ngoài triển lãm để xác định hoạt động nào thì cần phải cấp giấy phép
· Triển lãm là hoạt động có tính chất công bố rộng rãi tác phẩm nhiếp ảnh, có ảnh hưởng đến cộng đồng, xã hội. Vì vậy, việc kiểm soát là cần thiết. Triển lãm ở nước ngoài, ngoài việc phải tuân thủ pháp luật của Việt Nam về vấn đề này còn phải tuân thủ pháp luật nước triển lãm. 
· Còn hoạt động đưa tác phẩm nhiếp ảnh đi triển lãm ở nước ngoài có thể là của cá nhân, tổ chức khi họ tham gia một cuộc triển lãm do cá nhân, tổ chức nước ngoài thực hiện. Trường hợp này cần thực hiện tương tự với đưa tác phẩm nhiếp ảnh ở Việt Nam ra nước ngoài dự thi, liên hoan quy định tại Điều 10.
	Đề nghị bỏ Điều 12,gộp các nội dung vào Điều 10
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	Hội đồng trong hoạt động nhiếp ảnh (Điều 14)
	· Các quy định về tổ chức và hoạt động của Hội đồng (khoản 4) chỉ phù hợp với Hội đồng do cơ quan quản lý nhà nước thành lập để cấp phép triển lãm tác phẩm nhiếp ảnh.
· Các Hội đồng nghệ thuật, Hội đồng Giám khảo, Ban giám khảo không cần thiết phải quy định cứng như vậy vì đây hầu hết là các Hội đồng được thành lập dựa trên sự tự nguyện của các bên hoặc Quy chế hoạt động của các tổ chức. 
· Hiện nay có rất nhiều cuộc thi được thành lập dựa trên sự đóng góp của các thành viên tham gia, do đó không có thù lao hay quyền lợi vật chất khác.
	Đề nghị sửa Khoản 4 Điều 14 theo hướng chỉ áp dụng cho các Hội đồng do cơ quan nhà nước thành lập.



