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BÁO CÁO THUYẾT MINH CHI TIẾT
Về dự án Luật khiếu nại

Thực hiện Nghị quyết số 27/2008/QH12 về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2009 và bổ sung Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội khoá XII và Quyết định số 1390/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 28/8/2009 về việc giao cơ quan chủ trì, phối hợp xây dựng dự thảo Luật Khiếu nại (sau đây gọi là dự thảo Luật), Thanh tra Chính phủ phối hợp với các cơ quan hữu quan tổ chức tổng kết việc thực hiện Luật Khiếu nại, tố cáo; nghiên cứu, rà soát các quy định về khiếu nại và giải quyết khiếu nại trong các văn bản pháp luật có liên quan; tiến hành khảo sát, đánh giá thực tiễn tình hình khiếu nại và giải quyết khiếu nại ở một số bộ, ngành, địa phương làm cơ sở cho việc xây dựng Luật, đồng thời, có sự kế thừa kết quả nghiên cứu và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về Đề án tài phán hành chính, xây dựng cơ chế tài phán giải quyết các khiếu nại liên quan đến đất đai, Đề án đổi mới công tác tiếp công dân. Trên cơ sở đó, Thanh tra Chính phủ đã cùng các bộ, ngành hữu quan xây dựng dự thảo Luật theo đúng trình tự, thủ tục quy định. Thanh tra Chính phủ đã xin ý kiến nhân dân qua Trang thông tin điện tử của Thanh tra Chính phủ, xin ý kiến các nhà khoa học, nhà quản lý, những người trực tiếp làm công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo thông qua việc tổ chức hội thảo và xin ý kiến các bộ, ngành. Tiếp thu ý kiến, Thanh tra Chính phủ đã chỉnh lý dự thảo Luật. Thanh tra Chính phủ trình bản thuyết minh chi tiết nội dung của dự thảo Luật khiếu nại như sau:
I. VỀ TÊN GỌI CỦA DỰ ÁN LUẬT KHIẾU NẠI
Dự án Luật có tên là: “Luật khiếu nại”, tuy nhiên nội dung của dự thảo Luật có quy định khiếu nại và giải quyết khiếu nại. Do vậy, trong quá trình soạn thảo có ý kiến cho rằng nên lấy tên của luật là: “Luật khiếu nại và giải quyết khiếu nại”. Sau khi cân nhắc, Ban soạn thảo thấy rằng với tên gọi của dự thảo Luật đã bao quát được các nội dung, đồng thời phù hợp với tên gọi tại Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ về chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nên đã thể hiện tên của dự án Luật như trong dự thảo.

II. VỀ BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO LUẬT KHIẾU NẠI
Luật khiếu nại gồm 8 chương, 82 điều, cụ thể: 

Chương I “Những quy định chung” gồm 08 điều (từ Điều 1 đến Điều 8), quy định về phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; giải thích từ ngữ; áp dụng pháp luật trong khiếu nại và giải quyết khiếu nại; trách nhiệm thực hiện công tác giải quyết khiếu nại; nguyên tắc khiếu nại và giải quyết khiếu nại; các hành vi bị nghiêm cấm và xử lý vi phạm pháp luật về khiếu nại.

Chương II “Khiếu nại quyết định hành chính, hành vi hành chính” gồm 09 điều (từ Điều 9 đến Điều 17), chia thành 2 mục quy định về  trình tự khiếu nại; hình thức khiếu nại; thời hiệu khiếu nại; rút khiếu nại; các khiếu nại không được thụ lý giải quyết; quyền, nghĩa vụ của người khiếu nại, người bị khiếu nại và người giải quyết khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của Luật sư khi tham gia trong quá trình giải quyết khiếu nại.

Chương III “Giải quyết khiếu nại” gồm 30 điều (từ Điều 18 đến Điều 47), chia thành 3 mục, quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính; thẩm quyền, trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại hành chính và các biện pháp bảo đảm thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

Chương IV “Khiếu nại, giải quyết khiếu nại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức” gồm 10 điều (từ Điều 48 đến Điều 57), quy định về khiếu nại, giải quyết khiếu nại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức, việc giải quyết quyết định xử lý kỷ luật oan, sai.

Chương V “Việc tổ chức tiếp công dân” gồm 8 điều (từ Điều 58 đến Điều 65), quy định về trách nhiệm tiếp công dân; trụ sở tiếp công dân; thời gian tiếp công dân; trách nhiệm của người tiếp công dân; quyền, nghĩa vụ của người đến khiếu nại, tố cáo tại nơi tiếp công dân; hành vi nghiêm cấm trong tiếp công dân; xử lý vi phạm đối với người tiếp công dân; xử lý vi phạm đối với người khiếu nại, tố cáo tại trụ sở tiếp công dân.

Chương VI “Quản lý nhà nước về khiếu nại, giải quyết khiếu nại” gồm 6 điều (từ Điều 66 đến Điều 70), quy định về nội dung quản lý nhà nước về khiếu nại; cơ quan quản lý nhà nước về khiếu nại; trách nhiệm của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân các cấp, của Toà án, Viện kiểm sát và các cơ quan khác của nhà nước trong quản lý nhà nước về khiếu nại.

Chương VII “Giám sát công tác giải quyết khiếu nại” gồm 10 điều (từ Điều 71 đến Điều 80), quy định về giám sát công tác giải quyết khiếu nại của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận, của tổ chức thanh tra nhân dân.

Chương VIII “Điều khoản thi hành” gồm 2 điều (từ Điều 81 đến Điều 82) quy định về hướng dẫn việc thi hành Luật khiếu nại và hiệu lực thi hành.

III. VỀ NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO LUẬT
1. Về phạm điều chỉnh
Việc xây dựng dự án Luật khiếu nại xuất phát từ sự cần thiết khách quan là tạo cơ sở pháp lý để các cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện quyền khiếu nại của mình đã được quy định tại Hiến pháp năm 1992, nhằm xây dựng cơ chế giải quyết khiếu nại khách quan, công khai, dân chủ và kịp thời, góp phần thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế phải đi đôi với ổn định, công bằng xã hội, vì mục tiêu dân giầu, nước mạnh, xã hội, công bằng dân chủ, văn minh, qua đó, thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý nhà Nhà nước.... Do vậy, dự thảo Luật đã quy định rõ và phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, Cụ thể: 
Điều 1 dự thảo Luật kế thừa quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo và bổ sung cho phù hợp với yêu cầu thực tế, đã quy định khiếu nại và giải quyết khiếu nại đối với quyết định hành chính, hành vi hành chính của cơ quan hành chính nhà nước, của ngưới có thẩm quyền trong cơ quan hành chính nhà nước; khiếu nại và giải quyết khiếu nại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức; tổ chức tiếp công dân và giám sát công tác giải quyết khiếu nại. 
Tuy nhiên, quá trình soạn thảo có ý kiến cho rằng đây là Luật khiếu nại do vậy cần phải quy định khiếu nại và giải quyết khiếu nại cho tất cả các lĩnh vực, như lĩnh vực: hành chính nhà nước, cơ quan, tổ chức khác không phải là cơ quan hành chính nhà nước. Ý kiến khác cho rằng dự án luật không thể quy định khiếu nại và giải quyết khiếu nại cho tất cả các lĩnh vực, vì mỗi lĩnh vực có tính đặc thù riêng, ví dụ đối với một số lĩnh vực quản lý nhà nước chuyên sâu như: vận tải, xuất nhập khẩu, vệ sinh an toàn thực phẩm, môi trường… cần có quy trình khiếu nại và giải quyết khiếu nại nhanh chóng, ngắn gọn, hay khiếu nại trong các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị-xã hôi thì giải quyết khiếu nại theo điều lệ… Do vậy, Luật khiếu nại không thể quy định cụ thể khiếu nại và giải quyết khiếu nại cho những lĩnh vực này mà chỉ quy định có tính nguyên tắc, trên cơ sở đó các luật chuyên ngành hoặc điều lệ của tổ chức sẽ quy định. 
Để giải quyết những ý kiến khác nhau nói trên, dự thảo Luật xác định khiếu nại, giải quyết khiếu nại của cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài tại Việt Nam được áp dụng theo quy định của Luật này, trừ trường hợp Điều ước quốc tế mà Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký kết hoặc tham gia có quy định khác; khiếu nại, giải quyết khiếu nại tại các đơn vị sự nghiệp công lập được áp dụng theo quy định của Luật này; căn cứ vào các quy định của Luật này, pháp luật trong lĩnh vực chuyên ngành quy định cụ thể về khiếu nại và giải quyết khiếu nại, các cơ quan khác của Nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị-xã hội hướng dẫn việc thực hiện pháp luật về khiếu nại trong cơ quan, tổ chức, đơn vị mình (Điều 4).
2. Đối tượng áp dụng 

Điều 74 Hiến pháp năm 1992 quy định công dân có quyền khiếu nại  với cơ quan nhà nước có thẩm quyền về những việc làm sai trái của cơ quan nhà nước… Như vậy, dự án Luật khiếu nại được nghiên cứu xây dựng để cụ thể hoá quyền khiếu nại của công dân đã được Hiến pháp quy định. 
Từ thực tiễn cho thấy, đối tượng áp dụng của Luật Khiếu nại, tố cáo hiện hành không chỉ là những cơ quan, tổ chức, cá nhân trong nước mà còn cả cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài. Đặc biệt là trong giai đoạn phát triển nền kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế thì ngày càng có nhiều cơ quan, tổ chức cá nhân nước ngoài vào đầu tư, kinh doanh tại Việt Nam. Các chủ thể này luôn chịu sự quản lý của một nhiều nhiều cơ quan hành chính nhà nước. Do vậy, khi phát sinh những vấn đề ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp của mình, họ cũng có quyền khiếu nại. Mặt khác, trong quá trình soạn thảo dự án Luật, có ý kiến cho rằng đối tượng áp dụng của dự thảo Luật cho cả cơ quan, tổ chức, công dân Việt Nam và cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài, để thuận tiện cho việc quy định nên gọi chung hai loại đối tượng này là cơ quan, tổ chức, cá nhân. Tuy nhiên, theo ý kiến này nếu dùng từ “cá nhân” sẽ không phù hợp với các văn bản pháp luật hiện hành khác. Trên tinh thần đó, kế thừa quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo hiện hành, Luật khiếu nại đã quy định đối tượng áp dụng không những là cơ quan, tổ chức, công dân Việt Nam mà đối với cả cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài. 
Đối với chủ thể khiếu nại là cơ quan nhà nước và tổ chức, từ thực tiễn thấy rằng , trong các quan hệ pháp luật khác nhau, địa vị pháp lý của cơ quan nhà nước là khác nhau. Trong mối quan hệ để thực hiện chức năng, nhiệm vụ sẽ khác với quan hệ pháp luật kinh tế, quan hệ pháp luật lao động (trong quan hệ này họ là chủ thể của pháp luật kinh tế, pháp luật lao động và bình đẳng với các chủ thể pháp luật khác)… Trong quá trình hoạt động, các cơ quan nhà nước cũng sẽ bị tác động bởi các quyết định hành chính, hành vi hành chính của chủ thể có thẩm quyền (trừ những quyết định, hành vi hành chính chỉ đạo, điều hành của cơ quan cấp trên với cơ quan cấp dưới), trường hợp quyết định, hành vi hành chính đó trái pháp luật, xâm phạm trực tiếp đến quyền, lợi ích của cơ quan đó thì pháp luật cũng cần phải quy định cho họ có quyền được khiếu nại để bảo vệ lợi ích hợp của mình, của nhà nước. Ví dụ trường hợp một cơ quan hành chính nhà nước bị một cơ quan nhà nước có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong việc gây ô nhiễm môi trường. Cơ quan hành chính nhà nước bị xử phạt không đồng ý với quyết định xử phạt vi phạm hành chính có quyền khiếu nại đối với quyết định xử phạt của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
Trên thực tế, Luật Khiếu nại, tố cáo hiện hành đã quy định chủ thế khiếu nại là cơ quan, tổ chức và công dân và trong quá trình thực hiện không xẩy ra vướng mắc gì lớn. Vì vậy, để bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của công dân, cơ quan, tổ chức, Thanh tra Chính phủ nhận thấy quy định về đối tượng áp dụng như dự thảo Luật khiếu nại là phù hợp.

Từ những lẽ trên, Điều 2 dự thảo Luật quy định đối tượng áp dụng của Luật Khiếu nại là: “cơ quan, tổ chức, công dân Việt Nam và cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài tại Việt Nam. Trong trường hợp Điều ước quốc tế mà Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký kết hoặc tham gia có quy định khác thì thực hiện theo Điều ước quốc tế hoặc Văn bản mà Việt Nam đã ký kết”.
3. Về thẩm quyền xem xét, giải quyết các khiếu nại quyết định hành chính, hành vi hành chính
Theo quy định của pháp luật khiếu nại hiện hành, thẩm quyền giải quyết khiếu nại lần đầu do chính người có quyết định hành chính, hành vi hành chính bị khiếu nại giải quyết là không phù hợp, thiếu khách quan, người có quyết định hành chính, hành vi hành chính là người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại lần đầu; người giải quyết khiếu nại cũng là người kiểm tra, xác minh nội dung vụ việc và ra quyết định giải quyết khiếu nại. Điều này dễ dẫn đến sự chủ quan, áp đặt, bất bình đẳng giữa các bên trong quá trình giải quyết, chất lượng, hiệu quả giải quyết khiếu nại chưa cao. Để đảm bảo tính khách quan, công khai, dân chủ trong khiếu nại và giải quyết khiếu nại, Dự thảo lần này xác định rõ việc giải quyết khiếu nại phải có sự tham gia của ba bên: người khiếu nại, người bị khiếu nại và người giải quyết khiếu nại, trong đó, người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại phải là Thủ trưởng cơ quan cấp trên trực tiếp của người có quyết định hành chính, hành vi hành chính bị khiếu nại. 
Do đó, Dự thảo lần này quy định theo hướng, người có quyết định, hành vi hành chính có thẩm quyền xem xét lại quyết định, hành vi hành chính của mình khi có yêu cầu của người khiếu nại (Điều 18). Thủ trưởng cơ quan cấp trên trực tiếp của người có quyết định hành chính, hành vi hành chính có thẩm quyền giải quyết khiếu nại khi có đề nghị của người khiếu nại (các Điều  24, 25, 26, 27, 28, 29 và Điều 30).
4. Trình tự, thủ tục khiếu nại, xem xét lại, giải quyết khiếu nại

Trình tự, thủ tục khiếu nại, xem xét lại, giải quyết khiếu nại là sự sắp xếp các việc cụ thể theo thời gian của việc xem xét lại, việc giải quyết khiếu nại. Đây là một trong những nội dung trọng tâm trong việc nghiên cứu, xây dựng Luật Khiếu nại lần này, do vậy, vấn đề này đã được nghiên cứu, cân nhắc kỹ lưỡng. Trong quá trình nghiên cứu xây dựng dự thảo Luật có nhiều ý kiến khác nhau. Có ý kiến cho rằng nên giữ nguyên về trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại như hiện nay (người có quyết định hành chính, hành vi hành chính giải quyết đối với quyết định hành chính, hành vi hành chính của mình, nếu người khiếu nại không đồng ý thì có quyền khiếu nại lên cấp trên trực tiếp của người có quyết định hành chính, hành vi hành chính để được giải quyết hoặc khởi hiện vụ việc tại Toà hành chính). Cũng có ý kiến cho rằng nên quy định việc giải quyết khiếu nại ở cơ quan hành chính một lần, sau đó khởi kiện ra Toà án để chấm dứt khiếu nại tại cơ quan hành chính…. Tuy nhiên, tại Thông báo số 52 của Thủ tướng Chính phủ ngày 27/2/2010 về Đề án Tài phán hành chính, trong đó chỉ đạo xây dựng cơ chế giải quyết khiếu nại hành chính đã chỉ rõ: “… việc hoàn thiện cơ chế giải quyết khiếu nại cần tăng cường trách nhiệm của cơ quan hành chính, đồng thời bảo đảm quyền khởi kiện vụ án hành chính của công dân, tổ chức tại toà án, mở rộng thẩm quyền, tập trung củng cố, kiện toàn tổ chức và hoạt động của Toà hành chính thuộc Toà án nhân dân để có khả năng đảm bảo việc xét xử tất cả các khiếu kiện hành chính…. Chấn chỉnh và nâng cao trách nhiệm của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước trong công tác giải quyết khiếu nại. Cơ chế giải quyết khiếu nại cần đảm bảo nguyên tắc khách quan, công khai, minh bạch, dân chủ và kịp thời; có sự tham gia của luật sư, của các tổ chức xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp; tổ chức việc đối thoại, tranh luận và có các biện phảp bảo đảm thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật”. Đề đáp ứng chỉ đạo của Thủ trướng Chính phủ, trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại cần phải được đổi mới để tránh việc người có quyết định hành chính, hành vi hành chính cũng là người giải quyết đối với quyết định hành chính, hành vi hành chính của mình. Trên tinh thần đó, Luật khiếu nại đã cụ thể hoá trình tự, thủ tục xem xét lại, giải quyết khiếu nại tại Điều 9 của dự thảo. Cụ thể:

Khoản 1 quy định như sau: Khi có căn cứ cho rằng quyết định hành chính, hành vi hành chính là trái pháp luật, xâm phạm trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp của mình, người khiếu nại yêu cầu người có quyết định hành chính, hành vi hành chính xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính đó hoặc khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định pháp luật về tố tụng hành chính. Khi không đồng ý với kết quả xem xét lại hoặc quá thời hạn mà yêu cầu xem xét lại không được thực hiện thì người khiếu nại khiếu nại đến Thủ trưởng cấp trên trực tiếp của người có quyết định hành chính, hành vi hành chính hoặc khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định pháp luật về tố tụng hành chính. Trường hợp người khiếu nại không đồng ý với kết quả giải quyết khiếu nại của Thủ trưởng cấp trên trực tiếp của người có quyết định hành chính, hành vi hành chính thì khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định pháp luật về tố tụng hành chính. 

Khoản 2 quy định như sau: khi có căn cứ cho rằng quyết định hành chính, hành vi hành chính của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ là trái pháp luật, xâm phạm trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp của mình thì người khiếu nại yêu cầu Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính đó hoặc khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định pháp luật về tố tụng hành chính.  Trong trường hợp không đồng ý với kết quả xem xét lại hoặc quá thời hạn mà yêu cầu không được xem xét thì người khiếu nại khởi kiện vụ án hành chính tại Toà án theo quy định pháp luật về tố tụng hành chính. 

Khoản 3 quy định: khi có căn cứ cho rằng quyết định hành chính, hành vi hành chính của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là cấp tỉnh) là trái pháp luật, xâm phạm trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp của mình thì người khiếu nại yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính đó hoặc khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định pháp luật về tố tụng hành chính.  Trong trường hợp người khiếu nại không đồng ý với kết quả xem xét lại hoặc hết thời hạn mà yêu cầu không được xem xét thì khiếu nại đến Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ quản lý ngành, lĩnh vực để được giải quyết hoặc khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định pháp luật về tố tụng hành chính. Trong trường hợp không đồng ý với kết quả giải quyết khiếu nại của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ thì người khiếu nại khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định pháp luật về tố tụng hành chính.
Ngoài ra từ Điều 10 đến Điều 13 quy định về hình thức khiếu nại; thời hiệu khiếu nại; rút khiếu nại; các khiếu nại không được thụ lý giải quyết.
Từ Điều 19 đến Điều 23 quy định về yêu cầu xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính; việc tiếp nhận, xem xét hành vi hành chính; việc tiếp nhận hồ sơ, xem xét lại quyết định hành chính; việc thông báo kết quả xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính và việc xử lý vi phạm các quy định về xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính.

Từ Điều 34 đến Điều 43 quy định cụ thể trình tự giải quyết khiếu nại, theo đó việc giải quyết khiếu nại từ việc thụ lý giải quyết khiếu nại; thời hạn giải quyết khiếu nại; kiểm tra, xác minh nội dung khiếu nại; tổ chức gặp gỡ, đối thoại; quyết định giải quyết khiếu nại; công bố quyết định giải quyết khiếu nại; khởi kiện vụ việc ra tòa án hành chính; hồ sơ giải quyết khiếu nại; áp dụng biện pháp khẩn cấp; xử lý vi phạm các quy định về giải quyết khiếu nại.
5. Về quền, nghĩa vụ của người khiếu nại, người bị khiếu nại, người giải quyết khiếu nại và của luật sư
Quyền, nghĩa vụ của người khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của người bị khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của người giải quyết khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của luật sư là một trong những nội dung được quan tâm trong việc xây dựng dự án Luật khiếu nại lần này. Bởi lẽ, Luật Khiếu nại, tố cáo hiện hành đã có những quy định về quyền, nghĩa vụ của người khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của người bị khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của người giải quyết khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của luật sư. Tuy nhiên, việc quy định này chưa tạo ra sự công bằng, khách quan, công khai, dân chủ, nhanh chóng và kịp thời giữa một bên là người khiếu nại và người đại diện của họ với một bên là cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Do vậy, người khiếu nại, người đại diện hợp pháp của họ thiếu những quyền để bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình. Để khắc phục tình trạng này, dự thảo Luật đã quy định cụ thể quyền, nghĩa vụ của người khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của người bị khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của người giải quyết khiếu nại; quyền, nghĩa vụ của luật sư như sau:
Điều 14 của dự thảo quy định về quyền, nghĩa vụ của người khiếu nại. Theo đó người khiếu nại có các quyền sau đây: tự mình khiếu nại; trường hợp người khiếu nại là người chưa thành niên, người bị bệnh tâm thần hoặc mắc bệnh khác mà không thể nhận thức, làm chủ được hành vi của mình thì người đại diện theo pháp luật của họ thực hiện việc khiếu nại; trường hợp người khiếu nại ốm đau, già yếu, có nhược điểm về thể chất hoặc vì lý do khách quan khác mà không thể tự mình khiếu nại thì được uỷ quyền cho cha, mẹ, vợ, chồng, anh, chị, em ruột, con đã thành niên hoặc người khác để khiếu nại; được nhờ luật sư tham gia vào quá trình giải quyết khiếu nại để bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của mình; được tham gia đối thoại hoặc ủy quyền cho người đại diện hợp pháp tham gia đối thoại; được biết, đọc, sao chụp, sao chép và xem các tài liệu, chứng cứ do người giải quyết khiếu nại thu thập để giải quyết khiếu nại, trừ thông tin, tài liệu thuộc bí mật nhà nước hoặc bí mật của cá nhân; được yêu cầu cá nhân, cơ quan, tổ chức có liên quan đang lưu giữ, quản lý thông tin, tài liệu liên quan tới nội dung khiếu nại, cung cấp thông tin, tài liệu đó cho mình để giao nộp cho người giải quyết khiếu nại, trừ thông tin, tài liệu thuộc bí mật nhà nước hoặc bí mật của cá nhân; đưa ra bằng chứng về việc khiếu nại và giải trình ý kiến của mình về bằng chứng đó; nhận văn bản trả lời về việc thụ lý để giải quyết khiếu nại; nhận thông báo kết quả xem xét lại, nhận quyết định giải quyết khiếu nại; được khôi phục quyền, lợi ích hợp pháp đã bị xâm phạm, được bồi thường thiệt hại theo quy định của pháp luật; khởi kiện vụ án hành chính tại Toà án theo quy định của pháp luật về khiếu nại và pháp luật về tố tụng hành chính; rút khiếu nại trong quá trình giải quyết khiếu nại. Người khiếu nại có các nghĩa vụ sau đây: khiếu nại đến đúng người có thẩm quyền xem xét, giải quyết; trình bày trung thực sự việc, đưa ra bằng chứng về tính đúng đắn, hợp lý của việc khiếu nại; cung cấp thông tin, tài liệu liên quan cho người giải quyết khiếu nại; chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung trình bày và việc cung cấp thông tin, tài liệu đó; chấp hành quyết định hành chính, hành vi hành chính mà mình khiếu nại trong thời gian khiếu nại, trừ trường hợp quyết định, hành vi đó bị tạm đình chỉ thi hành theo quy định tại của Luật này; chấp hành nghiêm chỉnh quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật; thực hiện các quyền và nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật
Điều 15 quy định về quyền, nghĩa vụ của người bị khiếu nại, theo đó người bị khiếu nại có các quyền sau đây: đưa ra bằng chứng về tính hợp pháp của quyết định hành chính, hành vi hành chính bị khiếu nại; được nhờ luật sư tham gia để bảo vệ quyên, lợi ích hợp pháp của mình trong quá trình giải quyết khiếu nại; được biết, đọc, sao chụp, sao chép và xem các tài liệu, chứng cứ do người giải quyết khiếu nại thu thập để giải quyết khiếu nại, trừ thông tin, tài liệu thuộc bí mật nhà nước hoặc bí mật của cá nhân; được yêu cầu cá nhân, cơ quan, tổ chức có liên quan đang lưu giữ, quản lý thông tin, tài liệu liên quan tới nội dung khiếu nại, cung cấp thông tin, tài liệu đó cho mình để giao nộp cho người giải quyết khiếu nại, trừ thông tin, tài liệu thuộc bí mật nhà nước hoặc bí mật của cá nhân; được tham gia đối thoại hoặc ủy quyền cho người đại diện hợp pháp tham gia đối thoại; nhận quyết định giải quyết khiếu nại của người có thẩm quyền. Người bị khiếu nại có các nghĩa vụ sau đây: tiếp nhận và xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính của mình  khi người khiếu nại yêu cầu; thông báo bằng văn bản về việc tiếp nhận và kết quả xem xét lại cho người khiếu nại và chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc xem xét lại của mình; trong trường hợp khiếu nại do cơ quan, tổ chức, cá nhân chuyển đến thì phải thông báo kết quả xem xét lại cho cơ quan, tổ chức, cá nhân đó theo quy định của Luật khiếu nại; chấp hành quyết định kiểm tra, xác minh nội dung khiếu nại của cơ quan đơn vị có thẩm quyền giải quyết khiếu nại; cung cấp thông tin, tài liệu liên quan tới nội dung khiếu nại, giải trình về tính hợp pháp, đúng đắn của quyết định hành chính, hành vi hành chính bị khiếu nại khi người giải quyết khiếu nại hoặc cơ quan, đơn vị kiểm tra, xác minh yêu cầu; chấp hành nghiêm chỉnh quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật; sửa đổi hoặc hủy bỏ quyết định hành chính; dừng, khắc phục hành vi hành chính bị khiếu nại; bồi thường hoặc bồi hoàn thiệt hại, khắc phục hậu quả do quyết định hành chính, hành vi hành chính trái pháp luật của mình gây ra theo quy định pháp luật về trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và thực hiện các quyền và nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật.
Điều 16 quy định quyền, nghĩa vụ của người giải quyết khiếu nại, theo đó người giải quyết khiếu nại có các quyền sau: quyết định áp dụng, thay đổi, hủy bỏ biện pháp khẩn cấp tạm thời; quyết định đình chỉ hoặc tạm đình chỉ giải quyết vụ việc khiếu nại; quyết định triệu tập những người có liên quan tham gia việc đối thoại khi cần thiết; yêu cầu người khiếu nại, người bị khiếu nại, cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan cung cấp thông tin, tài liệu, chứng cứ theo quy định của pháp luật làm cơ sở để xem xét, giải quyết; trưng cầu giám định; quyết định việc tham khảo ý kiến của Hội đồng tư vấn khi xét thấy cần thiết. Người giải quyết khiếu nại có các nghĩa vụ sau: tiếp nhận, thụ lý, lập hồ sơ vụ việc khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết; tổ chức, thực hiện việc kiểm tra, xác minh nội dung khiếu nại; tổ chức việc gặp gỡ, đối thoại với các bên có liên quan; ra quyết định giải quyết khiếu nại và công bố quyết định giải quyết khiếu nại; cung cấp hồ sơ vụ việc giải quyết khiếu nại khi người khiếu nại, người bị khiếu nại, Tòa án yêu cầu và thực hiện các quyền, nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật.
Điều 17 quy định về quyền, nghĩa vụ của Luật sư, theo đó Luật sư có các quyền sau: được tham gia trong quá trình giải quyết khiếu nại theo đề nghị của người khiếu nại, người bị khiếu nại; được thực hiện các quyền, nghĩa vụ của người khiếu nại, người bị khiếu nại khi người khiếu nại hoặc người bị khiếu nại ủy quyền; xác minh, thu thập chứng cứ và cung cấp chứng cứ cho người giải quyết khiếu nại; được nghiên cứu hồ sơ vụ việc, ghi chép, sao chụp những tài liệu cần thiết có trong hồ sơ vụ việc, trừ thông tin, tài liệu thuộc bí mật nhà nước hoặc bí mật của cá nhân, để thực hiện việc bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người khiếu nại hoặc người bị khiếu nại. Luật sư có các nghĩa vụ sau: chấp hành nghiêm chỉnh quy định về trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại và các quy định của pháp luật về luật sư; thực hiện đúng các quyền, nghĩa vụ mà người khiếu nại, người bị khiếu nại ủy quyền; không được kích động, cưỡng ép, mua chuộc, dụ dỗ người khiếu nại, khiếu nại sai sự thật hoặc lợi dụng quyền khiếu nại để xuyên tạc, vu khống, xâm phạm trật tự công cộng, gây thiệt hại đến lợi ích của cơ quan, tổ chức, cá nhân; xuất trình Thẻ luật sư; giấy yêu cầu giúp đỡ về pháp luật của người khiếu nại, người bị khiếu nại; giấy giới thiệu của tổ chức hành nghề luật sư đối với trường hợp luật sư hành nghề trong tổ chức hành nghề luật sư hoặc giấy giới thiệu của Đoàn luật sư nơi luật sư là thành viên đối với trường hợp luật sư hành nghề với tư cách cá nhân, khi tham gia quá trình giải quyết khiếu nại. 
6. Thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật

Qua tổng kết công tác thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật cho thấy việc thi hành quyết định này còn có nhiều hạn chế, các cơ quan, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật đã không chấp hành nghiêm chỉnh các quy định trong quyết định giải quyết khiếu nại. Nguyên nhân của tình trạng này là do các quy định của pháp luật khiếu nại hiện hành chưa có những quy định về chủ thể thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật; trình tự, thủ tục thực hiện cũng như các biện pháp chế tài buộc các cơ quan, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm thực hiện... Để khắc phục tình trạng này, dự thảo Luật khiếu nại đã quy định rõ quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật là gì, người có trách nhiệm thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật; trình tự, thủ tục thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật và xử lý hành vi vi phạm trong việc thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật. Theo đó: 
- Điều 44 quy định quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật là quyết định giải quyết khiếu nại do người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại ban hành theo trình tự, thủ tục được quy định trong Luật này mà trong thời hạn 30 ngày làm việc người khiếu nại không khởi kiện vụ án hành chính tại Toà án. 
- Điều 45 quy định những người có trách nhiệm thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật là: Người giải quyết khiếu nại; Người khiếu nại; Người bị khiếu nại; Người có quyền, lợi ích hợp pháp liên quan; Cơ quan, tổ chức hữu quan.
Điều 46 quy định về trình tự, thủ tục thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, theo quy định này:
Người giải quyết khiếu nại trong phạm vi, nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm chỉ đạo cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật do mình ban hành; căn cứ vào tính chất, mức độ, phạm vi vụ việc khiếu nại mà giao cho cơ quan có chức năng chuyên môn phù hợp thuộc thẩm quyền quản lý của mình để bảo đảm việc thi hành các quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, người giải quyết khiếu nại có trách nhiệm thông báo bằng văn bản về quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật cho người khiếu nại, người bị khiếu nại và người có quyền, lợi ích liên quan để tổ chức thực hiện; văn bản thông báo này phải công khai bằng một trong các hình thức quy định tại Điều 37 của Luật này.

Trong thời hạn 15 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được thông báo  quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, người bị khiếu nại thực hiện như sau: yêu cầu người khiếu nại chấp hành quyết định hành chính, hành vi hành chính đã khiếu nại nếu quyết định hành chính, hành vi hành chính đó là đúng pháp luật; tổ chức việc cưỡng chế thi hành quyết định hành chính đúng pháp luật, khi xét thấy cần thiết; ban hành các văn bản xử lý để thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại hoặc áp dụng các biện pháp để khắc phục hành vi hành chính bị khiếu nại khi nội dung quyết định giải quyết khiếu nại có quyết định sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ một phần hay toàn bộ quyết định hành chính hoặc phải khắc phục hành vi hành chính bị khiếu nại; tổ chức thực hiện, chủ trì, phối hợp các cơ quan hữu quan tổ chức thực hiện các biện pháp nhằm khôi phục quyền, lợi ích hợp pháp của người khiếu nại; kiến nghị cơ quan khác giải quyết những vấn đề liên quan đến việc thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại (nếu có);

Đối với vụ việc phức tạp thì thời hạn thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật có thể kéo dài hơn, nhưng không quá 30 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được thông báo quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

Khi nhận được thông báo quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, người khiếu nại thực hiện như sau: cộng tác với cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền trong việc khôi phục quyền, lợi ích hợp pháp của mình đã bị quyết định hành chính, hành vi hành chính trái pháp luật xâm phạm; chấp hành quyết định hành chính, hành vi hành chính đã khiếu nại nếu quyết định hành chính, hành vi hành chính đó đúng pháp luật; chấp hành các quyết định xử lý của cơ quan có thẩm quyền để thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.
Khi nhận được thông báo quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, người có quyền, lợi ích hợp pháp liên quan thực hiện như sau: cộng tác với cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền trong việc khôi phục quyền, lợi ích hợp pháp của người khiếu nại; khôi phục quyền, lợi ích hợp pháp của mình đã bị quyết định hành chính, hành vi hành chính trái pháp luật xâm phạm; chấp hành các quyết định hành chính của cơ quan có thẩm quyền để thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật có nội dung liên quan đến quyền, lợi ích của mình.
Cơ quan, tổ chức quản lý cán bộ, công chức, viên chức có quyết định hành chính, hành vi hành chính bị khiếu nại trong phạm vi, trách nhiệm của mình có trách nhiệm tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

Trong trường hợp quyết định giải quyết khiếu nại có quyết định sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ một phần hay toàn bộ quyết định hành chính hoặc phải áp dụng các biện pháp khắc phục hành vi hành chính bị khiếu nại, thì cơ quan, tổ chức quản lý cán bộ, công chức, viên chức bị khiếu nại có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, tạo điều kiện để người có quyết định hành chính, hành vi hành chính bị khiếu nại thực hiện quyết định đó.

Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, cơ quan, tổ chức hữu quan có trách nhiệm chấp hành các quyết định hành chính của cơ quan có thẩm quyền để thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật; phối hợp với cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền trong việc tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật khi được yêu cầu.

Cơ quan được giao bảo đảm việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật triển khai hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, báo cáo với người có thẩm quyền xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

- Điều 47 quy định về xử lý hành vi vi phạm trong việc thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật. Việc xử lý vi phạm đối với người có trách nhiệm thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật được thực hiện như sau:

Đối với người giải quyết khiếu nại: áp dụng hình thức kỷ luật khiển trách đối với các trường hợp người giải quyết khiếu nại không chỉ đạo cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật; không thông báo bằng văn bản về việc tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật cho người khiếu nại, người bị khiếu nại và người có quyền, lợi ích liên quan; không công khai quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật theo quy định tại Điều 37 mà không có lý do chính đáng; áp dụng hình thức kỷ luật nặng hơn hình thức kỷ luật khiển trách đối với các trường hợp cố tình không thực hiện một trong các hành vi được quy định tại điểm a khoản này. 

Đối với người bị khiếu nại: áp dụng hình thức kỷ luật khiển trách đối với người bị khiếu nại không yêu cầu người khiếu nại chấp hành quyết định hành chính, hành vi hành chính đã khiếu nại nếu quyết định hành chính, hành vi hành chính đó là đúng pháp luật; trong trường hợp cần tổ chức việc cưỡng chế thi hành quyết định hành chính đúng pháp luật mà không tổ chức việc cưỡng chế đó; không ban hành các văn bản xử lý để thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại hoặc không áp dụng các biện pháp để khắc phục hành vi hành chính bị khiếu nại khi nội dung quyết định giải quyết khiếu nại có quyết định sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ một phần hay toàn bộ quyết định hành chính hoặc phải khắc phục hành vi hành chính bị khiếu nại; không tổ chức thực hiện, chủ trì, phối hợp các cơ quan hữu quan tổ chức thực hiện các biện pháp nhằm khôi phục quyền, lợi ích hợp pháp của người khiếu nại mà không có lý do chính đáng;  áp dụng hình thức kỷ luật nặng hơn hình thức kỷ luật khiển trách đối với người bị khiếu nại cố tình không thực hiện một trong các hành vi được quy định tại điểm a khoản này.

Ngoài các hình thức kỷ luật theo quy định của pháp luật về cán bộ, công chức, viên chức, căn cứ vào tính chất, mức độ vi phạm, người giải quyết khiếu nại, người bị khiếu nại có thể bị truy cứu trách nhiệm hình sự; trường hợp gây thiệt hại thì phải bồi thường hoặc bồi hoàn theo quy định của pháp luật.

Đối với người khiếu nại: Người khiếu nại không chấp hành quyết định hành chính, hành vi hành chính đã khiếu nại nhưng đúng pháp luật; không chấp hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật; không chấp hành các quyết định xử lý của cơ quan có thẩm quyền để thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật thì tùy theo tính chất, mức độ mà bị xử lý hành chính theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; trường hợp hành vi cấu thành tội phạm thì bị truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật.

Đối với người có quyền, lợi ích hợp pháp liên quan: Người có quyền, lợi ích hợp pháp liên quan không chấp hành các quyết định xử lý của cơ quan có thẩm quyền để thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật thì tùy theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lý hành chính theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.

7. Khiếu nại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức
 Luật Khiếu nại, tố cáo hiện hành đã quy định về khiếu nại, giải quyết khiếu nại đối với quyết định kỷ luật cán bộ, công chức. Đây là cơ sở pháp lý quan trọng cho việc giải quyết khiếu nại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức. Kế thừa quy định này và bổ sung cho phù hợp với thực tế, dự án Luật khiếu nại quy định cụ thể hơn trình tự, thủ tục khiếu nại và giải quyết khiếu nại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức. Cụ thể:

Điều 48 quy định khiếu nại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức là việc cán bộ, công chức theo thủ tục do Luật này quy định đề nghị cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền xem xét lại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức khi có căn cứ cho rằng quyết định đó là trái pháp luật, xâm phạm trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp của mình.

Điều 49 quy định về phạm vi điều chỉnh của khiếu nại quyết định kỷ luật cán bộ, công chức là khiếu nại của cán bộ, công chức đối với quyết định kỷ luật áp dụng theo quy định của pháp luật thì được giải quyết theo quy định tại Luật này.

Khiếu nại của cán bộ, công chức là thành viên của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội đối với quyết định kỷ luật áp dụng theo Điều lệ thì được giải quyết theo Điều lệ của tổ chức đó.

Căn cứ vào quy định của Luật này, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ, các cơ quan khác của Nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm quy định trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại của cán bộ, công chức đối với quyết định kỷ luật.

Ngoài ra từ Điều 50 đến Điều 57 quy định về thời hiệu khiếu nại; hình thức khiếu nại; thời hạn thụ lý và giải quyết khiếu nại; thẩm quyền giải quyết khiếu nại; nội dung quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu; nội dung quyết định giải quyết khiếu nại tiếp theo; khởi kiện vụ án tại Tòa áa; giải quyết quyết định xử lý kỷ luật oan, sai.
8. Vấn đề tiếp công dân

Trong quá trình xây dựng dự án Luật khiếu nại có ý kiến cho rằng việc tiếp công dân không chỉ liên quan đến khiếu nại mà công dân còn tố cáo, kiến nghị, phản ánh, do vậy tiếp dân không nên quy định tại Luật khiếu nại mà nên quy định ở một văn bản pháp luật khác. Thanh tra Chính phủ thấy rằng chưa thể có ngay một văn bản pháp luật khác (chẳng hạn như Luật Tiếp công dân) thì việc tiếp công dân quy định trong Luật khiếu nại là phù hợp. Ngoài ra, từ thực tiễn cho thấy công dân không chỉ đến trụ sở tiếp công dân để khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến khiếu nại mà công dân còn kiến nghị, phản ánh liên quan đến mọi lĩnh vực của đời sống xã hội.  Chính vì vậy, dự thảo Luật khiếu nại đã kế thừa và quy định cụ thể hơn việc tiếp công dân, theo đó:
Điều 58 xác định trách nhiệm của Thủ trưởng các cơ quan nhà nước có trách nhiệm trực tiếp tiếp công dân và tổ chức việc tiếp công dân đến trình bày khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.

Điều 59 quy định về trụ sở tiếp công dân. Việc tiếp công dân phải được thực hiện tại trụ sở tiếp công dân hoặc nơi tiếp công dân. Cơ quan nhà nước phải bố trí Trụ sở hoặc nơi tiếp công dân thuận tiện, bảo đảm các điều kiện để công dân đến trình bày khiếu nại, kiến nghị, phản ánh được dễ dàng, thuận lợi; phải niêm yết lịch tiếp công dân, nội quy tiếp công dân.

Trụ sở tiếp công dân của Trung ương Đảng và Nhà nước được đặt tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh do Thanh tra Chính phủ quản lý và chủ trì điều hòa, phối hợp hoạt động; Trụ sở tiếp công dân của bộ, ngành do Văn phòng của bộ, ngành bố trí và chủ trì, điều hành; Trụ sở tiếp công dân của Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh đặt tại địa phương do Văn phòng Uỷ ban nhân dân chủ trì, điều hành.

Nơi tiếp công dân của Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã bố trí tại Trụ sở của Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã và chủ trì, điều hành.

Ngoài ra, từ Điều 60 đến Điều 65 quy định cụ thể về việc tiếp công dân của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã, thanh tra nhà nước  và các cơ quan nhà nước các cấp; trách nhiệm của người tiếp công dân; quyền, nghĩa vụ của người đến khiếu nại, tố cáo tại nơi tiếp công dân; hành vi nghiêm cấm trong tiếp công dân; xử lý vi phạm đối với người tiếp công dân và xử lý vi phạm đối với người khiếu nại, tố cáo tại nơi tiếp công dân. 
9. Vấn đề giám sát công tác giải quyết khiếu nại

Nhằm bảo đảm quyền lực nhà nước thực sự thuộc về nhân dân, nhân dân phải quản lý và giám sát đối với mọi hoạt động của đời sống xã hội, trong đó có lĩnh vực khiếu nại, do vậy dự thảo Luật đã tiếp tục kế thừa quy định này của Luật Khiếu nại, tố cáo năm 1998, theo đó từ Điều 71 đến Điều 80 của dự thảo Luật quy định trách nhiệm giám sát của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, Hội đồng nhân dân, đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp  đối với công tác khiếu nại trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình. Trách nhiệm giám sát công tác giải quyết khiếu nại của Mặt trận và các tổ chức thành viên.
Trên đây là thuyết minh chi tiết về dự án Luật khiếu nại./.       
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