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Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội,
Thực hiện nhiệm vụ được giao, để chuẩn bị cho việc thẩm tra dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kinh doanh bảo hiểm, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã tổ chức làm việc với một số cơ quan quản lý, một số chuyên gia và doanh nghiệp bảo hiểm về nội dung của dự án Luật. Ngày 20/8/2010, Thường trực Uỷ ban Kinh tế đã tổ chức họp mở rộng để thẩm tra sơ bộ dự án Luật này. Tham dự phiên họp ngoài Thường trực và một số thành viên Ủy ban Kinh tế, có đại diện Văn phòng Trung ương Đảng, Ủy ban Pháp luật, Bộ Tư pháp và một số doanh nghiệp kinh doanh bảo hiểm. 

Trên cơ sở ý kiến của các đại biểu dự họp và qua nghiên cứu, làm việc, khảo sát thực tế, Thường trực Uỷ ban Kinh tế xin báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội một số vấn đề chủ yếu sau đây:

I. VỀ SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VÀ PHẠM VI SỬA ĐỔI, BỔ SUNG CỦA LUẬT KINH DOANH BẢO HIỂM
Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành nội dung nêu trong Tờ trình của Chính phủ phải xây dựng dự án Luật này. Việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật kinh doanh bảo hiểm đã được đặt ra trên cơ sở tổng kết 10 năm thực hiện Luật kinh doanh bảo hiểm hiện hành. Cơ quan soạn thảo đã chuẩn bị khá kỹ; các nội dung sửa đổi, bổ sung đã được tiếp thu ý kiến của các đối tượng liên quan nhất là các doanh nghiệp đang kinh doanh bảo hiểm. Qua khảo sát thực tiễn, Thường trực Ủy ban Kinh tế thấy rằng về cơ bản các quy định của Luật kinh doanh bảo hiểm hiện hành đang phù hợp với các yêu cầu của hoạt động kinh doanh bảo hiểm, tạo điều kiện cho thị trường bảo hiểm Việt Nam phát triển nhanh cả về số lượng, về quy mô, loại hình doanh nghiệp kinh doanh bảo hiểm; doanh thu tăng 27%/năm và tái vốn đầu tư trở lại cho nền kinh tế tăng 13 lần so với năm 2000. Vì vậy, Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành với phạm vi và các nội dung Chính phủ trình sửa đổi, bổ sung lần này chỉ tập trung vào những vấn đề đó là: các sửa đổi, bổ sung để cho phù hợp với cam kết WTO của Việt Nam trong lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm, các sửa đổi để phù hợp với luật có liên quan và các sửa đổi, bổ sung nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động kinh doanh bảo hiểm.
II. MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ

Thường trực Ủy ban Kinh tế nhất trí với nhiều nội dung sửa đổi, bổ sung nêu trong Tờ trình của Chính phủ. Tuy nhiên, qua thảo luận và khảo sát thực tế trong một số điều khoản còn các ý kiến như sau:
1. Về ưu tiên áp dụng Luật chuyên ngành (Điều 2)

Nhiều ý kiến đồng ý với quy định của dự thảo Luật (hiện nay một số Luật được ban hành cũng đã có quy định tương tự) và cho rằng trong thời gian qua, do có sự khác nhau giữa quy định của Luật Kinh doanh bảo hiểm và các quy định của các luật khác như Bộ Luật Dân sự, Luật Doanh nghiệp, Luật Đầu tư, Luật Đấu thầu… dẫn đến nhiều cách hiểu và xử lý khác nhau, ví dụ như khi có tranh chấp giữa doanh nghiệp bảo hiểm và bên mua bảo hiểm về hợp đồng bảo hiểm, Toà án thường căn cứ vào Bộ Luật Dân sự (quy định về Hợp đồng bảo hiểm) để xét xử, do đó có thể xảy ra trường hợp xử lý vấn đề không đúng với bản chất của hoạt động kinh doanh bảo hiểm. 

Có ý kiến cho rằng Điều 83 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã có nguyên tắc áp dụng. Đồng thời, nếu so sánh giữa Luật KDBH và Luật Doanh nghiệp, thì Luật KDBH là luật chuyên ngành, nhưng nếu so sánh giữa Luật KDBH với Luật Hàng hải hoặc Luật Hàng không về bảo hiểm, thì trong trường hợp này, các Luật này sẽ là luật chuyên ngành. Do đó đề nghị, không sửa đổi, bổ sung khoản 1, Điều 2 như trong dự thảo Luật mà cần rà soát các điều khoản của Luật hiện hành để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với thực tế.

2. Về các loại hình bảo hiểm (Điều 7)

Về cơ bản, Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành với quy định về các loại hình kinh doanh bảo hiểm gồm 3 loại như trong dự thảo Luật và cho rằng, quy định như vậy là phù hợp với thực tiễn và thông lệ quốc tế. 

Tuy nhiên, về các nghiệp vụ và sản phẩm bảo hiểm cụ thể còn có 2 loại ý kiến như sau:
Đa số ý kiến nhất trí với dự thảo Luật và cho rằng, với sự phát triển nhanh của hoạt động kinh doanh bảo hiểm, việc quy định cụ thể trong Luật sẽ không bao quát được hết những nghiệp vụ và sản phẩm bảo hiểm có thể phát sinh trong thực tế. Khi có phát sinh thì lại phải sửa Luật, do vậy việc này nên giao cho Chính phủ quy định cụ thể.
- Có ý kiến khác cho rằng, Luật càng cụ thể, càng chi tiết thì càng dễ áp dụng trong thực tế cho nên cần ghi chi tiết các nghiệp vụ và sản phẩm bảo hiểm.

Ngoài ra, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị khi sửa đổi các loại hình kinh doanh bảo hiểm ở Điều 7 thì cần sửa đổi các khái niệm có liên quan trong Điều 3 về giải thích từ ngữ cho phù hợp và thống nhất với quy định mới.
3. Về nhượng tái bảo hiểm bắt buộc (Điều 9)
Theo cam kết của Hiệp định thương mại song phương Việt Nam – Hoa Kỳ và Tổ chức thương mại thế giới (WTO), việc quy định phải tái bảo hiểm bắt buộc cho công ty tái bảo hiểm quốc gia là không phù hợp
. Việc bỏ quy định về tái bảo hiểm bắt buộc, đồng thời quy định về năng lực của doanh nghiệp tái bảo hiểm phải được xác định thông qua hệ số tín nhiệm đối với doanh nghiệp là phù hợp với những cam kết trong BTA và WTO cũng như thông lệ quốc tế. 

Qua thảo luận, đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành việc sửa đổi, bổ sung Điều 9 của Luật hiện hành cho phù hợp với cam kết của Việt Nam. Tuy nhiên, có một số ý kiến đề nghị nên quy định cụ thể, rõ ràng hơn về hệ số tín nhiệm của doanh nghiệp ngay trong Luật cho chặt chẽ, dễ áp dụng. Ngoài ra, để hạn chế rủi ro cho doanh nghiệp trong trường hợp doanh nghiệp bảo hiểm không tái bảo hiểm ở mức an toàn cần thiết hoặc trường hợp tái bảo hiểm quá nhiều (gần như bán dịch vụ gốc), đặc biệt là cho doanh nghiệp nước ngoài, gây tổn hại lợi ích quốc gia, nhiều ý kiến đề nghị nghiên cứu, quy định các tiêu chí, định mức, tỷ lệ tái bảo hiểm cụ thể trong Luật này. 
4. Về thẩm quyền quản lý các vấn đề liên quan đến đấu thầu và cạnh tranh (Điều 10)

Theo Luật Đấu thầu, các quy định về đấu thầu bao gồm các hoạt động đầu tư, xây dựng cơ bản, chưa có quy định về đấu thầu trong hoạt động kinh doanh bảo hiểm. Cơ quan soạn thảo đề nghị bổ sung thêm khoản 3, Điều 10 như sau:

  “3. Hợp tác, cạnh tranh và đấu thầu trong hoạt động kinh doanh bảo hiểm thực hiện theo quy định của Luật này và pháp luật có liên quan. Chính phủ quy định cụ thể về hợp tác, cạnh tranh và đấu thầu trong hoạt động kinh doanh bảo hiểm.”
Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành bổ sung về hợp tác, cạnh tranh và đấu thầu trong hoạt động kinh doanh bảo hiểm để cơ quan quản lý nhà nước về bảo hiểm hướng dẫn, kiểm soát hoạt động trong lĩnh vực này, cho phù hợp với những đặc thù riêng (quy định về phí bảo hiểm hoặc chi trả hoa hồng bảo hiểm) của hoạt động kinh doanh bảo hiểm.

Tuy nhiên, đề nghị, cần quy định cụ thể trong dự thảo Luật nội dung về hợp tác, cạnh tranh và đấu thầu thì mới có cơ sở pháp lý giao cho Chính phủ hướng dẫn cụ thể về những vấn đề này.

5. Về điều kiện cấp phép (Điều 63)

Cũng như hoạt động ngân hàng, chứng khoán, hoạt động kinh doanh bảo hiểm là hoạt động đặc thù trong lĩnh vực tài chính, cần phải có những yêu cầu bắt buộc về năng lực tài chính đối với tổ chức, cá nhân tham gia góp vốn thành lập doanh nghiệp. Do vậy, Thường trực Ủy ban Kinh tế nhất trí với đề nghị của Ban soạn thảo bổ sung điều kiện bắt buộc về năng lực tài chính là một điều kiện đối với tổ chức, cá nhân tham gia góp vốn thành lập doanh nghiệp kinh doanh bảo hiểm và đề nghị cần quy định cụ thể, chi tiết, ngay trong Luật như: điều kiện về tổng tài sản, số năm hoạt động trong lĩnh vực bảo hiểm, tỷ lệ góp vốn của thể nhân, pháp nhân trong công ty cổ phần hoặc nếu không quy định được ngay trong Luật thì phải giao Chính phủ quy định cụ thể những tiêu chí về năng lực tài chính.
6. Về đại lý bảo hiểm (Điều 86)
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhất trí sửa đổi điểm c, khoản 1 và bổ sung khoản 4, nhằm nâng cao chất lượng đào tạo đại lý bảo hiểm, đáp ứng nhu cầu của thị trường bảo hiểm về số lượng và chất lượng và giao Bộ tài chính là cơ quan cấp chứng chỉ đại lý bảo hiểm. 
Có ý kiến đề nghị không nên quy định cụ thể về thời gian chuyển đổi chứng chỉ đại lý vào trong Luật mà chỉ quy định có chứng chỉ đại lý do cơ quan quản lý bảo hiểm cấp, thời gian chuyển đổi do Chính phủ quy định.

7. Về trích lập quỹ (Điều 97)   

Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban Kinh tế nhất trí việc bổ sung khoản 3 Điều 97 về việc doanh nghiệp bảo hiểm trích lập quỹ bảo vệ cho người mua bảo hiểm và cho rằng đây là hình thức bảo đảm an toàn, yên tâm cho người tham gia bảo hiểm, giảm thiểu những rủi ro có thể xảy ra đối với thị trường tài chính (hiện nay các nước Trung Quốc, Nhật Bản, Đài Loan... đã thực hiện). Tuy nhiên, có ý kiến còn băn khoăn thời gian qua rất nhiều Luật đã ban hành có quy định về việc thành lập quỹ, hiệu quả sử dụng quỹ, tính khả thi của việc thành lập quỹ, có khó khăn gì cho doanh nghiệp khi phải lập thêm các quỹ trích lập từ nguồn phí bảo hiểm không.
8. Về cung cấp dịch vụ bảo hiểm qua biên giới ( Điều 105)
Theo cam kết của Việt Nam trong lĩnh vực bảo hiểm và các dịch vụ liên quan đến bảo hiểm khi gia nhập WTO thì cho phép cung cấp dịch vụ bảo hiểm qua biên giới cho các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, người nước ngoài làm việc tại Việt Nam. Việc cung cấp dịch vụ bảo hiểm qua biên giới là việc doanh nghiệp bảo hiểm, doanh nghiệp môi giới bảo hiểm ở nước ngoài không cần thành lập pháp nhân tại Việt Nam nhưng vẫn được cung cấp dịch vụ bảo hiểm cho tổ chức, cá nhân tại Việt Nam.
Qua thảo luận, Thường trực Ủy ban Kinh tế cơ bản tán thành bổ sung quy định đối với việc cung cấp dịch vụ bảo hiểm qua biên giới để phù hợp với các cam kết của WTO.  Tuy nhiên, do hoạt động này có liên quan đến việc chuyển tiền tệ từ trong nước ra nước ngoài thông qua thanh toán phí bảo hiểm, cũng như dòng tiền từ nước ngoài vào Việt Nam thông qua thanh toán bồi thường tổn thất, cần nghiên cứu xây dựng các quy định trong khuôn khổ cam kết nhằm hạn chế dịch vụ bảo hiểm qua biên giới đối với dịch vụ gốc (các sản phẩm dịch vụ bảo hiểm trực tiếp) để tránh thất thoát ngoại tệ và thất thu thuế và Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành giao Chính phủ quy định cụ thể các điều kiện cung cấp dịch vụ bảo hiểm qua biên giới.  
9. Về chức năng quản lý nhà nước (Điều 120)
Để có biện pháp can thiệp, xử lý kịp thời và thống nhất về chức năng vừa quản lý vừa giám sát thị trường bảo hiểm, đảm bảo thị trường phát triển lành mạnh. Ban soạn thảo đề nghị bổ sung thêm chức năng giám sát cùng với chức năng quản lý nhà nước.
Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban Kinh tế nhất trí với đề nghị của Ban soạn thảo bổ sung thêm chức năng giám sát và đề nghị quy định cụ thể, nội dung, hình thức giám sát vào trong dự thảo Luật. 
10. Về thanh tra chuyên ngành bảo hiểm (Điều 122)

Vì kinh doanh bảo hiểm là hoạt động trong thị trường tài chính nên có tính đặc thù và là loại hình kinh doanh có điều kiện, do vậy, đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban Kinh tế đồng ý bổ sung quy định thanh tra chuyên ngành bảo hiểm vào trong dự thảo Luật và giao cho Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm chịu trách nhiệm thực hiện, tuy nhiên đề nghị Ban soạn thảo cần làm rõ “nội dung” của thanh tra chuyên ngành bảo hiểm, tương tự như thanh tra chứng khoán, thanh tra hải quan, thanh tra thuế... nhằm bảo đảm phù hợp với đặc thù của kinh doanh bảo hiểm và phù hợp với quy định của Luật về thanh tra.
III. MỘT SỐ VẤN ĐỀ KHÁC
Ngoài những nội dung sửa đổi, bổ sung trong dự thảo Luật, một số ý kiến trong Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu thêm về một số vấn đề sau đây:

- Hiện nay nhiều Tổng công ty, Tập đoàn kinh tế thành lập các Công ty (Tổng công ty) bảo hiểm và thực hiện kinh doanh bảo hiểm trong nội bộ Tập đoàn đã làm giảm đi tính cạnh tranh hoặc cạnh tranh không bình đẳng, đặc biệt, nếu rủi ro xảy ra sẽ gây thiệt hại cho Tập đoàn, không bảo đảm lành mạnh trong hoạt động tài chính doanh nghiệp. Do vậy, cần phải bổ sung các quy định về việc hình thành cũng như hoạt động của các doanh nghiệp bảo hiểm này.
- Có ý kiến đề nghị cần bổ sung các quy định về quản trị doanh nghiệp nhằm hạn chế các hành vi trục lợi trong kinh doanh bảo hiểm.

*

*        *

Kính thưa Ủy ban thường vụ Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo thẩm tra sơ bộ của Thường trực Ủy ban Kinh tế về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kinh doanh bảo hiểm. Kính trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến.

	Nơi nhận:

- Như trên, 

- Lưu VT, Vụ KT.
	TM. UỶ BAN KINH TẾ

CHỦ NHIỆM

(đã ký_
   Hà Văn Hiền








� Theo cam kết trong WTO quy đinh: Không hạn chế đối với dịch vụ tái bảo hiểm 
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