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BÁO CÁO 

TỔNG HỢP Ý KIẾN CÁC ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI 
GÓP Ý DỰ THẢO LUẬT KHOÁNG SẢN (SỬA ĐỔI)

Tính đến này 11 tháng 10 năm 2010, Văn phòng quốc hội đã nhận được ý kiến đóng góp vào dự thảo Luật Khoáng sản (sửa đổi) của 38 Đoàn đại biểu Quốc hội.
Sau đây xin báo cáo tổng hợp ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội:

I. Những vấn đề chung.
Đa số đại biểu tán thành dự án Luật đã được sửa đổi, chỉnh lý theo ý kiến đại biểu tại kỳ họp thứ 7 và dự thảo báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý của Ủy ban thường vụ Quốc hội dự án Luật Khoáng sản (sửa đổi).
Về nội dung cụ thể, các đại biểu góp ý như sau:

1. Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1) :

- Đa số đại biểu tán thành với phạm vi điều chỉnh của Dự thảo Luật là không điều chỉnh toàn bộ hoạt động chế biến, sử dụng khoáng sản mà chỉ điều chỉnh đến công đoạn phân loại, làm giàu khoáng sản nằm trong khâu khai thác khoáng sản. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung hoạt động chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản vào phạm vi điều chỉnh của Luật.
- Có ý kiến đề nghị đoạn cuối Điều 1 viết lại như sau: đối với khoáng sản là dầu khí và các loại nước thiên nhiên không phải là nước khoáng, nước nóng thiên nhiên được thực hiện theo quy định của pháp luật chuyên ngành.
- Có ý kiến đề nghị làm rõ, nước khoáng, nước nóng là những loại nào.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định vận chuyển khoáng sản.
- Có ý kiến đề nghị không cho cá nhân thăm dò khoáng sản.

2. Về bố cục của dự án Luật:

- Đa số đại biểu nhất trí với bố cục của dự thảo Luật

- Có ý kiến đề nghị chuyển Điều 45 quy định về tổ chức hành nghề khoáng sản lên trước hoặc sau Điều 35 quy định về tổ chức, cá nhân thăm dò khoáng sản để cấu trúc được logic, chặt chẽ.
3. Về quyền lợi của địa phương và người dân nơi có khoáng sản được khai thác (Điều 6):
- Nhiều ý kiến đề nghị nhà nước phải có chính sách điều tiết khoản thu từ hoạt động khai thác khoáng sản để hỗ trợ địa phương nơi có tài nguyên khoáng sản được khai thác. 
- Nhiều ý kiến đề nghị quy định cụ thể tỷ lệ phần trăm (%) điều tiết khoản thu từ hoạt động khoáng sản cho địa phương
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể tỷ lệ điều tiết là 15-:-20%.

- Có ý kiến đề nghị giao Chính phủ quy định mức điều tiết cụ thể theo từng loại dự án.

- Có ý kiến đề nghị quy định chính sách bồi thường tái định cư, định canh, xây dựng cơ sở hạ tầng, phúc lợi xã hội của địa phương, đặc biệt là đào tạo chuyển đổi nghề cho người dân có đất bị thu hồi do hoạt động khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể trách nhiệm bắt buộc doanh nghiệp khai thác khoáng sản phải đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của địa phương.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về quyền lợi của người dân có đất thuộc khu đất nguồn dự trữ khoáng sản quốc gia.

- Có ý kiến cho rằng nội dung quy định tại điểm c khoản 2 Điều 6 là khó thực hiện.

- Có ý kiến đề nghị làm rõ địa phương có khoáng sản được khai thác là cấp nào (Tỉnh, Huyện, Xã).
- Có ý kiến đề nghị cần quy định rõ trách nhiệm của doanh nghiệp khai thác khoáng sản đối với địa phương nơi khai thác ngoài việc đầu tư làm đường giao thông toàn tuyến nơi khai thác còn phải xây dựng khu tái định cư cấp trung bình hoặc chất lượng cao để bảo đảm cho người dân khi di dời ổn định cuộc sống.

- Có ý kiến đề nghị khoản 1 Điều 6 viết lại như sau: Địa phương nơi có khoáng sản được khai thác được Nhà nước điều tiết khoản thu từ hoạt động khai thác khoáng sản để hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội trong phạm vi địa phương. Điểm b khoản 2 Điều 6 đề nghị viết lại như sau: Ưu tiên sử dụng lao động địa phương, đặc biệt đối với người dân có đất bị thu hồi vào khai thác khoáng sản và các dịch vụ khác có liên quan.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm khoản 4 Điều 6 như sau: Nhà nước ban hành và thực hiện chính sách đối với nhân dân địa phương nơi có khoáng sản được khai thác, chế biến, đặc biệt là nơi có khoáng sản độc hại.

- Có ý kiến đề nghị sửa cụm từ “người dân nơi có khoáng sản” thay bằng cụm từ “nhân dân nơi có khoáng sản”.
- Có ý kiến đề nghị luật cần quy định rõ mức phân chia lợi nhuận từ việc khai thác khoáng sản dựa trên doanh thu của đơn vị theo các mức: nhân dân địa phương 30%; nhà nước 40% và tổ chức, cá nhân khai thác 30% để nhằm đảm bảo quyền và lợi ích của nhân dân địa phương. Đồng thời cần quy định rõ cơ chế quản lý, sử dụng các nguồn thu này của địa phương cho phù hợp theo quy định của Luật Ngân sách như sử dụng vào việc xây dựng các cơ sở hạ tầng, hoạt động công ích, văn hóa.
- Có ý kiến đề nghị điểm b khoản 2 thay cụm từ “ưu tiên sử dụng lao động địa phương” bằng “bắt buộc sử dụng lao động địa phương” .
- Có ý kiến đề nghị khoản 2 bỏ điểm c và d vì điểm c nằm trong khoản 3, điểm d nằm trong khoản 1. Điểm b đề nghị quy định hỗ trợ đào tạo.
4. Về chiến lược khoáng sản (Điều 29)
- Hầu hết các ý kiến đều nhất trí việc quy định chiến lược khoáng sản, nội dung của chiến lược; giao cho Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với các bộ, ngành hữu quan lập và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chiến lược khoáng sản; có ý kiến đề nghị quy định chiến lược về khoáng sản phải có tầm nhìn dài hạn.
- Có ý kiến đề nghị quy định vai trò của Quốc hội đối với chiến lược khoáng sản; đề nghị chiến lược khoáng sản phải bảo đảm yêu cầu phù hợp với điều ước quốc tế mà Việt Nam đã ký kết. 

5. Về quy hoạch khoáng sản (Điều 30)
- Về phân loại quy hoạch khoáng sản

+ Đa số ý kiến tán thành việc phân loại quy hoạch khoáng sản, bao gồm quy hoạch điều tra cơ bản địa chất về tài nguyên khoáng sản và quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản.

+ Nhiều ý kiến đại biểu tán thành bổ sung quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản chung của cả nước để bảo đảm thống nhất quản lý nhà nước về hoạt động khoáng sản.

+ Có ý kiến đại biểu tán thành với việc phân loại quy hoạch khoáng sản, bao gồm: quy hoạch điều tra cơ bản địa chất về tài nguyên khoáng sản; quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản do Bộ Công thương và Bộ Xây dựng lập.

+ Có ý kiến đề nghị không quy định về quy hoạch chế biến, sử dụng khoáng sản trong dự thảo Luật vì không thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật.

+ Có ý kiến đề nghị kỳ quy hoạch khoáng sản là 10 năm thay 05 năm như dự thảo.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung nguyên tắc về sự phối hợp trong quy hoạch khoáng sản giữa trung ương và địa phương, giữa các Bộ, ngành.

- Về thẩm quyền tổ chức lập quy hoạch khoáng sản: 

+ Nhiều ý kiến đại biểu nhất trí giao Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức lập quy hoạch điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản. 

+ Nhiều ý kiến đề nghị giao Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức lập và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản của cả nước. 

+ Có ý kiến đề nghị giao Bộ Xây dựng tổ chức lập quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng, khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng; Bộ Công thương tổ chức lập quy hoạch thăm dò, khai thác đối với các loại khoáng sản còn lại.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về việc lấy ý kiến công bố quy hoạch khoáng sản: sau thời hạn theo quy định của Chính phủ, nếu các Bộ, cơ quan ngang Bộ liên quan không có văn bản trả lời chính thức, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có thể trình Hội đồng nhân dân cùng cấp ra quyết định thông qua quy hoạch.
6. Về thẩm quyền cấp giấy phép hoạt động khoáng sản

- Nhiều ý kiến đại biểu Quốc hội nhất trí quy định về phân cấp thẩm quyền cấp giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản. Theo đó, việc cấp phép thăm dò, khai thác khoáng sản tập trung chủ yếu về Bộ Tài nguyên và Môi trường, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh cấp giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường, than bùn và khoáng sản tại các khu vực phân tán, nhỏ lẻ đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định và công bố; giấy phép khai thác tận thu khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ giao cho cơ quan quản lý nhà nước về khoáng sản ở trung ương cấp phép để bảo đảm quản lý chặt chẽ nguồn tài nguyên của quốc gia; có ý kiến đề nghị phân cấp mạnh cho địa phương trong việc cấp phép thăm dò, khai thác khoáng sản; đối với khoáng sản là vật liệu xây dựng thông thường như cát, sỏi với quy mô nhỏ đề nghị giao cho Ủy ban nhân dân huyện cấp giấy phép. 

- Có ý kiến đề nghị Chính phủ quy định chi tiết các khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ.
- Có ý kiến đề nghị đối với vật liệu xây dựng thông thường và than bùn quy mô nhỏ nên cho phép Chủ tịch UBND cấp tỉnh ủy quyền cho Chủ tịch UBND huyện cấp phép đối với các hộ kinh doanh cá thể.
- Có ý kiến đề nghị dự thảo Luật quy định thẩm quyền cấp giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường, than bùn và khoáng sản tại các khu vực phân tán, nhỏ lẻ phải chặt chẽ như quy trình của Trung ương.
7. Tài chính về khoáng sản
Nhiều ý kiến đại biểu tán thành quy định các nguồn thu ngân sách nhà nước từ hoạt động khoáng sản nhằm khắc phục thất thoát nguồn thu này. Tuy nhiên, quy định cụ thể về nguồn thu ngân sách từ hoạt động khoáng sản còn có ý kiến khác nhau:

- Nhiều ý kiến đề nghị quy định thu một khoản tiền khi Nhà nước cấp quyền khai thác khoáng sản đối với tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản để bảo đảm lợi ích của Nhà nước với tư cách là người đại diện chủ sở hữu về khoáng sản, đồng thời bảo đảm công bằng, bình đẳng với tổ chức, cá nhân đấu giá quyền thăm dò, khai thác khoáng sản.

- Có ý kiến cho rằng thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản sẽ làm tăng chi phí cho doanh nghiệp nhất là doanh nghiệp vừa và nhỏ.

- Có ý kiến không tán thành việc quy định thu phí đền bù tài nguyên khoáng sản, vì nếu thu sẽ dẫn tới tình trạng thu trùng với thuế tài nguyên. Ý kiến khác đồng ý với việc quy định phí đền bù tài nguyên và đề nghị quy định khung phí để khi thực hiện có hiệu quả.
- Có ý kiến đề nghị khoản 3, Điều 75 cần bổ sung như sau: “Thu tiền khi Nhà nước cấp quyền khai thác khoáng sản và khi tổ chức, cá nhân chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản”. Điều 76 của dự thảo Luật cần bổ sung khoản 4 quy định về “thu tiền chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản”.

8. Về đấu giá quyền thăm dò-khai thác khoáng sản, đấu giá quyền khai thác khoáng sản

- Nhiều ý kiến nhất trí với quy định của dự thảo Luật về đấu giá quyền khai thác khoáng sản, tuy nhiên cần làm rõ về đấu giá quyền thăm dò - khai thác khoáng sản.
- Có ý kiến đề nghị chỉ quy định duy nhất một hình thức đấu giá khi thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản. Không quy định hình thức không đấu giá vì dễ phát sinh tiêu cực theo cơ chế xin – cho. Mặt khác, nếu như có quy định trường hợp không đấu giá thì đề nghị nên quy định rõ, cụ thể trường hợp nào phải tổ chức đấu giá, trường hợp nào không cần thiết phải đấu giá quyền thăm dò, khai thác khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị nên quy định rõ, cụ thể trường hợp nào phải tổ chức đấu giá, trường hợp nào không cần thiết phải đấu giá quyền thăm dò, khai thác khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị không quy định về đấu giá quyền thăm dò khoáng sản vì tính rủi ro trong hoạt động thăm dò là rất cao. Mặt khác, khi chưa thăm dò thì chưa đánh giá được trữ lượng, chất lượng khoáng sản nên khó thực hiện. Đề nghị chỉ quy định về đấu giá quyền khai thác khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị đối với hoạt động thăm dò khoáng sản không đấu giá nhưng phải lựa chọn nhà đầu tư thăm dò khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị bỏ Điều 77 quy định về đấu giá quyền thăm dò-khai thác khoáng sản, đấu giá quyền khai thác khoáng sản vì nội dung mục 2, Chương IX đã thể hiện rõ nội dung điều này.

- Có ý kiến đề nghị Luật cần quy định những loại khoáng sản gì thì mới áp dụng hình thức đấu giá cho phù hợp.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định cụ thể về nguyên tắc, thủ tục... thực hiện đấu giá quyền thăm dò - khai thác khoáng sản,
9. Về chuyển nhượng quyền hoạt động khoáng sản

- Nhiều ý kiến đề nghị chỉ cho phép chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản khi tổ chức, cá nhân được cấp giấy phép thông qua hình thức đấu giá để hạn chế hành vi đầu cơ trục lợi trong xin phép khai thác khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị không quy định về chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể, chặt chẽ các trường hợp, điều kiện được chuyển nhượng, đặc biệt đối với các doanh nghiệp nước ngoài. 

- Có ý kiến đề nghị quy định một điều luật riêng quy định những trường hợp cấm chuyển nhượng.
- Có ý kiến đề nghị Luật nên bổ sung điều khoản quy định về mức phí phải nộp khi các tổ chức, cá nhân chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản nhằm đảm bảo tính sở hữu hợp pháp của bên được chuyển nhượng, đồng thời tạo khoản thu ngân sách Nhà nước.

- Có ý kiến đề nghị mỏ phải được khai thác hơn một năm mới được phép chuyển nhượng. Ý kiến khác đề nghị chỉ cho chuyển nhượng sau khi mỏ đã được khai thác một khối lượng nhất định trên tổng khối lượng được phép khai thác.

- Có ý kiến đề nghị chỉ cho phép chuyển nhượng quyền thăm dò, quyền khai thác khoáng sản thông qua đấu giá để hạn chế hành vi đầu cơ trục lợi trong xin phép thăm dò và khai thác khoáng sản.
- Nhất trí với dự thảo và đề nghị bổ sung thêm sau 6 tháng đến 1 năm nếu tổ chức, cá nhân nhận chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản không tiếp tục thực hiện mà không có lý do chính đáng thì bị thu hồi.
II. Các ý kiến góp ý vào các điều khoản cụ thể:
Điều 3. Giải thích từ ngữ

- Khoản 1, đề nghị viết lại như sau: Khoáng sản là khoáng vật, khoáng chất được tích tụ tự nhiên ở thể rắn, thể lỏng, thể khí tồn tại trong tự nhiên bao gồm cả khoáng vật, khoáng chất ở bãi thải của mỏ. 
- Đề nghị bỏ khoản 8 vì Luật không điều chỉnh hoạt động chế biến.
- Đề nghị giải thích các cụm từ sau: Hoạt động khoáng sản, quy chuẩn, địa chất tai biến, địa chất môi trường, địa chất thủy văn, địa chất công trình, địa vật lý, đá cát kết, đá quarzit, đá magma, đá biến chất, đá đolomit, đá trầm tích.

- Đề nghị giải thích rõ khái niệm: Sử dụng khoáng sản, chế biến sâu, khoáng sản độc hại, đấu giá quyền thăm dò khoáng sản, đấu giá quyền khai thác khoáng sản, hoạt động khoáng sản, chiến lược khoáng sản, thiết kế mỏ, khoáng sản thô, đấu giá trong hoạt động khoáng sản, khai thác tận thu khoáng sản, khai thác tận thu khoáng sản, khoáng sản chiến lược, công nghệ, thiết bị, vật liệu thân thiện với môi trường.
- Đề nghị quy định rõ “hoạt động khác để thu được khoáng sản, có giá trị, chất lượng cao hơn” là các hoạt động gì?

- Đề nghị gộp khoản 6 và khoản 7 thành 1 khoản.
- Đề nghị bỏ khái niệm “chế biến khoáng sản”.
- Bổ sung giải thích:
+ Khoáng sản làm VLXDTT là khoáng sản được sử dụng làm nguyên liệu san lấp, sản xuất gạch ngói, xây dựng công trình dân dụng, công nghiệp, giao thông, thủy lợi, an ninh, quốc phòng ... có thành phần phần, tính chất cơ lý, cấu tạo, màu sắc hoặc tính chất khác theo quy định tại khoản 1, Điều 64 của Luật này.

+ Khai thác tận thu khoáng sản là hoạt động nhằm thu hồi khoáng sản còn lại ở bãi thải trong khai thác của mỏ đã có quyết định đóng cửa mỏ.

Điều 4. Chính sách của Nhà nước về khoáng sản

- Khoản 1 thay cụm từ “quy hoạch” thành “khai thác’ hoặc “quy hoạch hoạt động khai thác” vì khoáng sản tự có trong lòng đất không cần quy hoạch.
- Khoản 5: đề nghị bổ sung chữ “lược” sau cụm từ “khoáng sản chiến”.
- Đề nghị bổ sung khoản 7 như sau: Chấm dứt việc xuất khẩu khoáng sản thô (chưa qua chế biến).

- Đề nghị bổ sung thêm khoản 8, 9,10 như sau:

+ Khoản 8: Nhà nước bảo hộ quyền hợp pháp của các tổ chức, cá nhân trong việc thăm dò, khai thác và chế biến khoáng sản.

+ Khoản 9: Nhà nước có chính sách ưu đãi, khuyến khích đầu tư đối với dự án khai thác gắn với chế biến khoáng sản ở vùng có điều kiện kinh tế-xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn…; đầu tư chế biến khoáng sản nhập khẩu.

+ Khoản 10: Biện pháp khuyến khích đối với tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản có hỗ trợ đầu tư nâng cấp, duy tu xây dựng cơ sở hạ tầng, hỗ trợ xây dựng các công trình phúc lợi cho nhân dân địa phương. 

- Đề nghị bổ sung quy định quyền giám sát của cơ quan dân cử, tổ chức chính trị xã hội, tổ chức xã hội, đơn vị vũ trang và nhân dân có quyền tham gia giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật trong lĩnh vực khoáng sản.

- Quy định còn chung chung, đề nghị bổ sung khái niệm “vật liệu thân thiện với môi trường” tại khoản 1 Điều 24 “khoáng sản độc hại” tại Điều 42 và “khoáng sản tự sinh” tại điểm e khoản 1 Điều 64.
Điều 5. Nguyên tắc hoạt động khoáng sản

- Khoản 1: đề nghị sửa lại như sau: Thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản (sau đây gọi chung là hoạt động khoáng sản) phải phù hợp với…

- Khoản 1: đề nghị sửa như sau: Thăm dò khoáng sản, khai thác khoáng sản (sau đây gọi chung là hoạt động khoáng sản) phải phù hợp với chiến lược, quy hoạch khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường, cảnh quan thiên nhiên, tài nguyên khác và di tích lịch sử - văn hoá, danh lam thắng cảnh; hợp lý, tiết kiệm, yêu cầu phát triển bền vững và bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội.
- Khoản 2: đề nghị chuyển cụm từ “có thẩm quyền” vào sao cụm từ “giấy phép của cơ quan”.

- Khoản 2 đề nghị chỉnh sửa như sau: Hoạt động khoáng sản chỉ được thực hiện sau khi có giấy phép của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.

- Khoản 3: đề nghị bổ sung từ “được” trước cụm từ “đánh giá đầy đủ…”; có ý kiến đề nghị viết lại như sau: Thăm dò khoáng sản phải đánh giá đầy đủ trữ lượng, chất lượng và các thông tin khác về các loại khoáng sản có trong khu vực thăm dò.
- Khoản 4: đề nghị bổ sung cụm từ “an toàn-vệ sinh lao động” vào sau cụm từ “kinh tế-xã hội”; có ý kiến đề nghị sửa như sau: Quyết định đầu tư, áp dụng công nghệ khai thác tiến tiến phù hợp với quy mô, đặc điểm từng mỏ, loại khoáng sản; đảm bảo hiệu quả kinh tế-xã hội và bảo vệ môi trường trong việc khai thác khoáng sản.
- Làm rõ khái niệm “triệt để” để tránh hiểu nhầm khai thác triệt để là nhanh chóng kết thúc dự án khai thác sẽ gây hậu quả nhanh chóng cạn kiệt tài nguyên khoáng sản.
Điều 8. Sử dụng thông tin về khoáng sản

- Đề nghị bổ sung thêm khoản 4 như sau: Bộ Tài nguyên và Môi trường xây dựng cơ sở dữ liệu về khoáng sản trên địa bàn cả nước chuyển giao cho UBND cấp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương để phục vụ cho công tác quản lý khoáng sản tại địa phương.
Điều 9. Những hành vi bị cấm

- Khoản 6: đề nghị bỏ cụm từ “về khoáng sản” ở cuối câu.

- Khoản 2: đề nghị thay cụm từ “cho phép” bằng “phê duyệt”.
- Bổ sung hành vi “Che dấu, báo cáo sai lệch kết quả thăm dò khoáng sản vì lợi ích riêng”.
- Đề nghị bổ sung thêm một khoản như sau: Khai thác, khai thác tận thu khoáng sản không đúng chủng loại đã ghi trong giấy phép khai thác.

- Đề nghị bổ sung việc nghiêm cấm hành vi giấu thông tin về khoáng sản trong quá trình thăm dò, khai thác, chế biến; hành vi lợi dụng hoạt động khoáng sản vi phạm về an ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội.

Điều 11. Trách nhiệm bảo vệ khoáng sản của tổ chức, cá nhân

- Điểm a, khoản 1: đề nghị bổ sung cụm từ “khi thực hiện” trước cụm từ  “thăm dò khoáng sản”; có ý kiến đề nghị bổ sung thêm điểm a khoản 1: “... chịu trách nhiệm bảo vệ tài nguyên khoáng sản trong diện tích được phép thăm dò”.
- Điểm b khoản 1 sửa như sau: “... chịu trách nhiệm bảo vệ tài nguyên khoáng sản trong diện tích được phép khai thác”; có ý kiến đề nghị quy định thêm cơ quan ban hành công nghệ áp dụng trong khai thác khoáng sản ở từng giai đoạn cụ thể.

- Khoản 2, đề nghị thay cụm từ “người sử dụng đất” thành “tổ chức, cá nhân sử dụng đất”.

- Đề nghị quy định cụ thể hơn về tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản. Cần phân biệt rõ hai loại đối tượng sau: Tổ chức, cá nhân hành nghề tư vấn lập dự án, hành nghề thi công dự án thăm dò, lập báo cáo kết quả thăm dò, đánh giá trữ lượng, thi công và Tổ chức, cá nhân được cấp giấy phép hoạt động khoáng sản (chủ giấy phép).

Điều 12. Trách nhiệm bảo vệ khoáng sản chưa khai thác của Uỷ ban nhân dân các cấp

- Đề nghị bổ sung khoản mới như sau: “Chủ tịch UBND cấp dưới chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND cấp trên, Chủ tịch UBND cấp tỉnh chịu trách nhiệm trước Thủ tướng Chính phủ về quản lý, bảo vệ TNKS chưa khai thác, về các hoạt động khoáng sản trái phép trên địa bàn địa phương quản lý”.

Điều 15. Trách nhiệm của Nhà nước trong điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản

- Đề nghị bổ sung thêm nội dung quy định rõ về trách nhiệm ký quỹ bảo vệ, phục hồi môi trường, đóng góp lợi nhuận để xây dựng công trình phúc lợi trên địa bàn đang khai thác; quy định cụ thể về chế tài để hạn chế tình trạng doanh nghiệp bán lại mỏ khoáng sản nhằm kiếm lợi nhuận sau khi được cấp phép khai thác hoặc khai thác quá trữ lượng cho phép, khai thác chủ yếu để bán nguyên liệu thô.

- Khoản 1 Điều 15 và Khoản 1 Điều 18 có mâu thuẫn “do Nhà nước...”

Điều 16. Nội dung điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản 

- Đề nghị bỏ từ “biển” trong cụm từ “địa chất khoáng sản biển”.
Điều 17. Quyền và nghĩa vụ của tổ chức thực hiện điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản

- Điểm b khoản 1: đề nghị bỏ cụm từ “ra nước ngoài” vì đề án đã quy định rõ việc gửi mẫu.

- Điểm a khoản 2: đề nghị bổ sung cụm từ “có thẩm quyền” vào sau cụm từ quản lý nhà nước.

Điều 19. Khu vực khoáng sản

- Đề nghị làm rõ khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ thuộc khu vực nào trong 4 loại khu vực khoáng sản? Cân nhắc sử dụng khái niệm “khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ”.

Điều 20. Khu vực hoạt động khoáng sản 

- Khoản 1 bỏ từ “chưa” thay bằng “đang” để rõ nghĩa.
- Khoản 2: đề nghị chỉnh sửa, bổ sung như sau “Thăm dò, khai thác khoáng sản trong khu vực hoạt động khoáng sản bị hạn chế vì mục đích để bảo đảm quốc phòng, an ninh….rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, đất quy hoạch rừng phòng hộ, khu bảo tồn địa chất, đất hành lang hoặc phạm vi an toàn các công trình thuộc kết cấu hạ tầng giao thông, hành lang bảo vệ an toàn lưới điện cao áp, các công trình thủy lợi, đê điều, thông tin”. 

Điều 21. Khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ

- Khoản 1: đề nghị bỏ cụm từ “thăm dò, khai thác khoáng sản trong khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ cũng phải tuân theo các quy định của Luật này”.

- Đề nghị quy định khoản 1 như sau: Khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ là khu vực có khoáng sản chưa khai thác nằm ngoài quy hoạch của cả nước, không thuộc khu vực dự trữ khoáng sản quốc gia, chỉ phù hợp với hình thức khai thác nhỏ lẻ. Khai thác khoáng sản trong khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ không bắt buộc phải thăm dò…”.
- Khoản 1: Đề nghị bỏ cụm từ “Khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ ... tọa độ VN 2000”.

- Khoản 2: đề nghị bỏ cụm từ “có thể” trước cụm từ “đề nghị Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường…”; có ý kiến đề nghị viết lại như sau: UBND cấp tỉnh chủ động khoanh định, công bố khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ và thông báo cho Bộ Tài nguyên và Môi trường.

- Đề nghị quy định cụ thể thời hạn để Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định và công bố khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ.

- Đề nghị quy định: Khu vực có khoáng sản phân tán nhỏ, lẻ là khu vực có trữ lượng khoáng sản nhỏ, không tập trung và nằm rải rác ở một số khu vực nhất định.

Điều 22. Khu vực cấm hoạt động khoáng sản, khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản

- Điểm b khoản 1: đề nghị thay cụm từ “rừng đặc dụng” bằng “các khu bảo tồn” để phù hợp với Luật Đa dạng sinh học.
- Điểm đ khoản 1: đề nghị bổ sung vào cuối câu cụm từ “và các công trình trọng điểm quốc gia”.
- Khoản 4: đề nghị giải thích rõ trường hợp đặc biệt là trường hợp nào.

- Khoản 5: đề nghị viết như sau “UBND cấp tỉnh khoanh định, phê duyệt khu vực cấm, tạm thời cấm hoạt động khoáng sản sau khi có ý kiến bằng văn bản của các Bộ, ngành liên quan và thông báo bằng văn bản cho Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng”.

- Bỏ điểm d khoản 1 vì đất đai là tài sản chung của toàn dân để phục vụ lợi ích của dân, không vì lợi ích của nhóm nào.
- Chỉ khoanh khu vực cấm, tạm cấm có liên quan khoáng sản, khu vực khác (di tích văn hóa, danh lam thắng cảnh, an ninh quốc phòng..) thì đã có quy chế riêng, sẽ phối hợp sau này, mặt khác không đủ lực lượng để khoanh định các khu vực.

- Đối với khoáng sản làm VLXDTT đề nghị giao cho địa phương khoanh định, trình HĐND cùng cấp thông qua, sau đó báo cáo Bộ có liên quan.
- Điểm d khoản 1 quy định rõ là “đất sử dụng cho mục đích thờ tự”, các đất tôn giáo khác hoạt động bình thường vì lợi ích chung.
- Đề nghị bỏ quy định khoanh định, phê duyệt khu vực cấm, tạm thời cấm hoạt động khoáng sản tại khoản 5 vì đã lập quy hoạch thì không phải khoanh định nữa.

- Khoản 4, đề nghị viết lại như sau “Trường hợp đặc biệt, cần thăm dò hoặc khai thác khoáng sản ở khu vực cấm hoạt động khoáng sản, khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều này, cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp giấy phép quy định tại Điều 82 của Luật này phải báo cáo Thủ tướng Chính phủ để điều chỉnh quy hoạch có liên quan”.
Điều 24. Bảo vệ môi trường trong hoạt động khoáng sản

- Khoản 2: đề nghị bổ sung thêm “dự án cải tạo, phục hồi môi trường” vào sau cụm từ “bản cam kết bảo vệ môi trường”.
- Khoản 3: đề nghị quy định rõ việc ký quỹ cải tạo phục hồi môi trường hoặc giao Chính phủ quy định.
- Khoản 4: đề nghị thêm “Trước khi khai thác phải xây dựng các công trình xử lý môi trường, nếu gây thiệt hại đến môi trường thì phải bồi thường theo quy định của pháp luật”

- Bổ sung “báo cáo đánh giá tác động môi trường, báo cáo đánh giá môi trường chiến lược.”
Điều 25. Sử dụng đất trong hoạt động khoáng sản 

- Khoản 1: đề nghị sửa lại như sau “Khi giấy phép khai thác khoáng sản chấm dứt hiệu lực hoặc có thay đổi về nội dung thì hợp đồng thuê đất cũng chấm dứt hoặc thay đổi tương ứng”.

- Làm rõ khái niệm “sử dụng đất thường xuyên trong hoạt động thăm dò khoáng sản” tại khoản 2.
Điều 27. Sử dụng cơ sở hạ tầng trong hoạt động khoáng sản

- Điểm b khoản 1, đề nghị sửa lại như sau “UBND cấp tỉnh lập, phê duyệt quy hoạch khoáng sản đối với khoáng sản thuộc thẩm quyền cấp giấy phép theo khoản 2 Điều 82 sau khi được HĐND tỉnh thông qua và thông báo cho Bộ Tài nguyên và Môi trường”.
Điều 28. Bảo hiểm trong hoạt động khoáng sản

- Đề nghị làm rõ “bảo hiểm môi trường” là như thế nào?

Điều 30. Quy hoạch khoáng sản, thẩm quyền lập, phê duyệt quy hoạch khoáng sản

- Đề nghị nên giao cho Bộ Xây dựng tổ chức lập quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng, khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng; còn các loại khoáng sản khác giao cho Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Điều 34. Lấy ý kiến và công bố quy hoạch khoáng sản

- Đề nghị quy định phải lấy ý kiến của HĐND cấp tỉnh.
Điều 37. Ranh giới, diện tích khu vực thăm dò khoáng sản

- Điểm d khoản 2: bổ sung quy định đối với trường hợp diện tích khi thân khoáng lớn hơn 2 km2.
Điều 39. Nguyên tắc và điều kiện cấp Giấy phép thăm dò khoáng sản

- Khoản 2 cần quy định rõ cơ quan nào có thẩm quyền thẩm định vốn chủ sở hữu.

- Khoản 4 đề nghị không nên để cho tổ chức không có đủ điều kiện được cấp phép thăm dò khoáng sản.
Điều 40. Giấy phép thăm dò khoáng sản

- Khoản 1 bổ sung thêm “phải có phương tiện, thiết bị phục vụ hoạt động thăm dò”.

- Khoản 2, đề nghị quy định cụ thể số lần được gia hạn.

- Đề nghị bổ sung khoản 3 như sau: “Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định nội dung, trình tự, thủ tục thẩm định, phê duyệt dự án thăm dò khoáng sản và mẫu giấy phép”.

- Đề nghị rút ngắn thời hạn thăm dò khoáng sản, giao Chính phủ quy định thời hạn cấp phép thăm dò khoáng sản đối với từng loại khoáng sản, quy mô cho phù hợp.

Điều 41 và 42


- Đề nghị quy định nội dung Điều 42 và khoản 2 Điều 41.

- Làm rõ khái niệm “khoáng sản độc hại”, văn bản nào quy định việc này?

Điều 43. Đặc quyền đề nghị cấp Giấy phép khai thác khoáng sản

- Quy định chưa rõ ràng, chưa chặt chẽ. Khi trữ lượng giảm do độ sâu khai thác giảm so với khi đánh giá trữ lượng hoặc giảm do diện tích giảm.

- Khoản 2 đề nghị sửa lại “Trường hợp tổ chức, cá nhân thăm dò được cấp phép khai thác nhưng trữ lượng được phép khai thác theo giấy phép nhỏ hơn trữ lượng khoáng sản đã được phê duyệt thì cơ quan có thẩm quyền cấp phép khai thác sẽ cấp Giấy phép khai thác cho tổ chức, cá nhân khác đối với phần trữ lượng khoáng sản nằm trong phần diện tích còn lại....”
- Nếu theo quy định khoản 2 (cấp cho đơn vị khác đối với trữ lượng còn lại) thì đồng nghĩa với việc chia cắt khu vực mỏ khoáng sản, nhưng điểm b khoản 1 Điều 52 lại quy định không chia cắt khu vực mỏ khoáng sản. Đề nghị rà soát lại.

- Đề nghị bổ sung “.... giấy phép thăm dò hết hạn và báo cáo kết quả thăm dò đã được cơ quan có thẩm quyền phê chuẩn mà...” và bổ sung cụm từ “đề nghị”, có quyền vào khoản 2 Điều 52.
Điều 44. Thu hồi, chấm dứt hiệu lực Giấy phép thăm dò khoáng sản

- Điểm b khoản 1, đề nghị bỏ cụm từ “không quá” trước cụm từ “90 ngày…”

- Khoản 2, đề nghị bỏ cụm từ “khi xảy ra một”.
- Điểm a khoản 2: đề nghị làm rõ cơ quan nào được thu hồi giấy phép khai thác khoáng sản

- Trường hợp đang khai thác hợp pháp thì bị thu hồi vì trở thành khu vực cấm, tạm cấm thì như thế nào? Giao cho Chính phủ quy định việc giải quyết vấn đề này để bảo đảm quyền lợi nhà đầu tư.
Điều 45. Tổ chức được hành nghề thăm dò khoáng sản 

- Đề nghị bỏ điểm a khoản 1.

- Điểm b khoản 1 đối với khoáng sản vật liệu XDTT đề nghị quy định trình độ trung cấp trở lên là phù hợp. Thực tế chưa đáp ứng đủ kỹ sư thăm dò.
- Rà soát việc sử dụng cụm từ “tổ chức, cá nhân thăm dò khoáng sản” vì phần lớn thăm dò khoáng sản là tổ chức. Tương tự đối với khai thác có cụm từ “tổ chức, cá nhân khai thác, khoáng sản” vì khoản 3 Điều 50 có quy định về hộ kinh doanh ..

Điều 46. Hồ sơ đề nghị cấp, gia hạn, trả lại Giấy phép thăm dò khoáng sản

- Bổ sung hồ sơ đề nghị cấp giấy phép thăm dò khoáng sản có Bản cam kết bảo vệ môi trường.
Điều 47. Thủ tục đề nghị cấp, gia hạn, cho phép trả lại giấy phép, trả lại một phần diện tích thăm dò khoáng sản

- Điểm c khoản 2, đề nghị bổ sung cụm từ “gia hạn, trả lại giấy phép, trả lại một phần diện tích” vào sau cụm từ “cấp Giấy phép”.
Điều 48. Thẩm định, phê duyệt kết quả thăm dò khoáng sản

- Khoản 2, đề nghị bổ sung thêm nội dung: Chính phủ quy định cụ thể thời hạn thăm dò chủ đầu tư phải lập và trình thẩm định hồ sơ phê duyệt trữ lượng khoáng sản.

Điều 49. Phê duyệt trữ lượng khoáng sản

- Điểm c khoản 1 bổ sung “... với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền” để làm rõ hơn việc nghiệm thu với cơ quan nào?

Điều 51. Khu vực khai thác khoáng sản

- Đề nghị bổ sung thêm khoản 3 như sau: Các tổ chức, cá nhân được phép khai thác khoáng sản phải tiến hành thả phao giới hạn các điểm góc của khu vực khai thác có mặt nước và cột mốc giới hạn điểm góc đối với khu vực khai thác là đất liền.

Điều 52. Nguyên tắc và điều kiện cấp Giấy phép khai thác khoáng sản

- Khoản 2: đề nghị quy định cụ thể công tác tổ chức đấu giá khai thác mỏ cát; những điều kiện về thủ tục và cơ chế tài chính khi khai thác, đấu giá khoáng sản; về thẩm quyền và trách nhiệm quản lý hoạt động khai thác khoáng sản khu vực có mỏ giáp ranh giữa các tỉnh.

- Điểm a khoản 2: đề nghị bổ sung thêm cụm từ “và Báo cáo đánh giá tác động môi trường hoặc bản cam kết bảo vệ môi trường đã được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền phê duyệt hoặc xác nhận theo quy định của pháp luật về môi trường”. Có ý kiến đề nghị chỉnh sửa, bổ sung như sau: “Có dự án đầu tư khai thác khoáng sản phù hợp với quy hoạch và được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở dự án theo quy định của pháp luật về xây dựng ở khu vực đã thăm dò, được phê duyệt trữ lượng …”

- Điểm b khoản 2: đề nghị bổ sung thêm cụm từ “với quy mô và loại khoáng sản”.
Điều 55. Quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân được phép khai thác khoáng sản

- Khoản 1: đề nghị thêm nội dung “Tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản được cầm cố, thế chấp giấy phép khai thác khoáng sản để vay vốn từ các tổ chức tín dụng nhằm phục vụ cho hoạt động khai thác khoáng sản”.

- Điểm h khoản 1: đề nghị bổ sung cụm từ “phê duyệt” vào cuối câu.

- Khoản 2: đề nghị bổ sung một điểm như sau “Chủ động và phối hợp với chính quyền địa phương bảo vệ khu vực mỏ đã được cấp phép”. Có ý kiến đề nghị quy định: Các tổ chức, cá nhân được phép khai thác khoáng sản có nghĩa vụ công bố công khai các thông tin hoạt động khai thác khoáng sản không thuộc danh mục quy định bí mật nhà nước.

- Khoản 2: đề nghị quy định về nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân được phép khai thác khoáng sản phải báo cáo về kết quả thăm dò trữ lượng khoáng sản trong khu vực đã được cấp phép khai thác.
- Điểm d khoản 2: đề nghị sửa lại như sau: Đăng ký ngày bắt đầu xây dựng cơ bản mỏ, ngày bắt đầu khai thác; thông báo kế hoạch khai thác khoáng sản; nộp thiết kế khai thác mỏ phù hợp với thiết kế cơ sở theo quy định của pháp luật về xây dựng cho cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền theo Luật này.

Điều 58. Thu hồi, chấm dứt hiệu lực Giấy phép khai thác khoáng sản

- Đề nghị quy định về trách nhiệm của Nhà nước trong việc đền bù chi phí mà nhà đầu tư đã bỏ ra khi thực hiện dự án trong trường hợp sau khi dự án đã triển khai mà bị tạm cấm hoạt động theo quy định tại Điều 22 của Luật này (ví dụ do yêu cầu đột xuất về quốc phòng, an ninh).

Điều 59. Hồ sơ đề nghị cấp, gia hạn, trả lại Giấy phép khai thác khoáng sản, chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản

- Điểm c khoản 1: đề nghị viết lại như sau “Quyết định phê duyệt trữ lượng khoáng sản của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, trừ trường hợp không bắt buộc thăm dò khoáng sản”.

- Khoản 1: đề nghị bổ sung thêm một điểm như sau: Quyết định phê duyệt kết quả trúng đấu giá quyền khai thác khoáng sản của cơ quan nhà nước có thẩm quyền kèm theo văn bản xác nhận đã nộp tiền trúng đấu giá (trừ trường hợp không đấu giá).
- Điểm b khoản 1: đề nghị  quy định hệ tọa độ VN-2000 và tỷ lệ bản đồ không nhỏ hơn 1:5.000

- Bổ sung quy định phải có biên bản xác nhận của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền đối với năng lực, công nghệ... của đơn vị nhận chuyển nhượng.

- Điểm d khoản 1: đề nghị viết lại như sau “dự án đầu tư khai thác khoáng sản đã được thẩm định phê duyệt của cấp có thẩm quyền và bản sao giấy chứng nhận đầu tư theo quy định”.
- Điểm d khoản 1: đề nghị bổ sung như sau “Dự án đầu tư khai thác khoáng sản đã được thẩm định và phê duyệt theo quy định của pháp luật về xây dựng”.
Điều 61. Thiết kế và phê duyệt thiết kế mỏ

- Rà soát lại khoản 1 và khoản 2, vì khi đã cho phép tổ chức, cá nhân được tự lập và tự phê duyệt thiết kế mỏ thì không cần phải thẩm định.

- Khoản 1 đề nghị sửa như sau: Trước khi tiến hành khai thác khoáng sản...phải lập và phê duyệt thiết kế khai thác mỏ theo quy định của pháp luật về xây dựng.

- Khoản 2 đề nghị viết lại như sau: Tổ chức thẩm định thiết kế mỏ phải là tổ chức độc lập về lợi ích đối với tổ chức, cá nhân lập thiết kế mỏ và phải có pháp nhân, năng lực, chuyên môn về thiết kế mỏ; đồng thời phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về kết quả thẩm định của mình.

- Bổ sung “... tổ chức cá nhân có năng lực thiết kế mỏ độc lập....”

- Khoản 4 đề nghị sửa lại như sau: Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng quy định cụ thể về lập và tham gia ý kiến nội dung thiết kế mỏ”.
- Khoản 4 đề nghị bổ sung như sau: Bộ trưởng Bộ Công Thương quy định cụ thể nội dung lập, thẩm định và phê duyệt dự án đầu tư công trình mỏ, nội dung thiết kế mỏ.

Điều 62. Giám đốc điều hành mỏ

- Đề nghị bổ sung một khoản như sau: Bộ Công thương, Bộ Xây dựng theo thẩm quyền xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ ban hành về tiêu chuẩn Giám đốc điều hành mỏ.

- Khoản 2 bổ sung “Phải có chứng nhận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, đã qua các lớp hoặc bồi dưỡng kiến thức về pháp luật, quy chuẩn kỹ thuật”.
- Khoản 1 Điều 62 sửa lại thành “khai thác tận thu khoáng sản của hộ kinh doanh khai thác khoáng sản”.
- Điểm d khoản 1 bổ sung “... Nếu là trung cấp khai thác mỏ hoặc trung cấp xây dựng mỏ thì ngoài thời gian công tác tối thiểu là 5 năm trực tiếp khai thác tại mỏ hầm lò, phải qua một lớp đào tạo giám đốc điều hành mỏ hầm lò do cơ quan có thẩm quyền của nhà nước tổ chức” ... tương tự như đối với trường hợp khai thác lộ thiên.
Điều 64. Khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường 

- Đề nghị bổ sung thêm khoản: Khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường với công suất khai thác không quá 100.000m3/năm, thời gian khai thác kể cả thời gian gia hạn không quá 5 năm thì không bắt buộc phải tiến hành thăm dò khoáng sản và phải đảm bảo sản phẩm khai thác, chế biến được chỉ phục vụ cho các dự án duy tu, sửa chữa cơ sở hạ tầng, đê điều, thủy lợi đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.

- Đề nghị bỏ khoản 2, tất cả các trường hợp đều phải có giấy phép.

- Bổ sung khoản mới. “Các trường hợp khai thác khoáng sản làm vật liệu san lấp sau đây không phải tiến hành thăm dò, nhưng phải đảm bảo các điều kiện sau:

Diện tích khai thác không qúa 1 ha, sản lượng khai thác không quá 100.000 m3/năm, thời gian khai thác không quá 1 năm, kể cả thời gian gia hạn.
Điều 65. Khai thác khoáng sản ở khu vực có dự án đầu tư xây dựng công trình

- Khoản 4 đề nghị bổ sung quy định: Tổ chức, cá nhân được phép khai thác khoáng sản không phải là chủ đầu tư và chủ đầu tư  không được thỏa thuận được theo Luật Đất đai thì cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định.

Điều 67. Thời hạn Giấy phép khai thác tận thu khoáng sản

- Đề nghị quy định thời hạn giấy phép khai thác tận thu không quá 3 năm, kể cả gia hạn.

Điều 70. Thủ tục đề nghị cấp, gia hạn, trả lại Giấy phép khai thác tận thu khoáng sản, trả lại một phần diện tích khai thác khoáng sản

- Tên điều: đề nghị bỏ cụm từ “trả lại một phần diện tích khai thác khoáng sản”.
- Khoản 3 đề nghị bổ sung cụm từ “gia hạn” sau cụm từ “thủ tục cấp”.

Điều 76. Thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản

- Đề nghị sử dụng cụm từ khác thay cho cụm từ “thu tiền” vì cụm từ này dùng trong văn nói.

Điều 78. Nguyên tắc, điều kiện tham gia đấu giá 

- Đề nghị bổ sung thêm khoản 3 như sau: Tổ chức, cá nhân trúng đấu giá có trách nhiệm nộp vào ngân sách nhà nước các khoản chi phí đấu giá khai thác một lần trước khi nhận giấy phép khai thác hoặc nộp dần hàng năm.

Điều 79. Khoanh định khu vực đấu giá quyền thăm dò - khai thác khoáng sản, đấu giá quyền khai thác khoáng sản
- Đề nghị làm rõ kinh phí UBND đầu tư thực hiện công tác điều tra địa chất.
Điều 80. Trách nhiệm quản lý nhà nước về khoáng sản của Chính phủ, Bộ, cơ quan ngang Bộ

- Khoản 4: đề nghị rà soát lại viết cho rõ, tránh hiểu nhầm quy định này giao cho Bộ Xây dựng chủ trì. Bổ sung đầy đủ nội dung “Phối hợp với Bộ TNMT lập quy hoạch trong công tác thăm dò, khai thác khoáng sản của cả nước”.

- Khoản 3 đề nghị bổ sung khoản 3 như sau: Ban hành quy định quản lý nhà nước về hoạt động khoáng sản sau khi được cấp giấy phép khai thác, chế biến trừ khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường, khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng.

Điều 81. Trách nhiệm quản lý nhà nước về khoáng sản của Uỷ ban nhân dân các cấp

- Điểm e khoản 1 Điều 81, Khoản 3 Điều 82 bổ sung quy định cấp, gia hạn, thu hồi giấy phép tận thu khoáng sản.

Điều 82. Thẩm quyền cấp Giấy phép thăm dò khoáng sản, Giấy phép khai thác khoáng sản

- Khoản 2: đề nghị bổ sung thêm cụm từ “không thuộc diện dự trữ tài nguyên khoáng sản quốc gia” vào sau cụm từ “nhỏ lẻ” và trước cụm từ “giấy phép khai thác tận thu khoáng sản”.
Điều 84. Điều khoản chuyển tiếp

- Đề nghị rà soát lại khoản 3 có phù hợp với các quy định, chính sách hiện hành, nêu rõ có phải đấu giá hay không? Đang thăm dò thì áp dụng quy định tại khoản này hay không?

- Đối với công tác quy hoạch khoáng sản, khoanh định, phê duyệt khu vực cấm, tạm cấm đã thực hiện thì có hiệu lực không?

Vấn đề khác

- Đề nghị nghiên cứu quy định về hình thức sở hữu phù hợp với quy định tại Bộ Luật dân sự năm 2005 để bảo đảm tính thống nhất trong hệ thống pháp luật.

- Chuyển Điều 42 thành Điều 39, Điều 41 thành Điều 40, Điều 39 thành Điều 41 và Điều 40 thành Điều 42.
- Khai thác vật liệu XDTT phải tuân thủ quy định khoản 2 Điều 24.
- Các Điều 39, 40, 44, 46, 47, 52, 53, 58, 59 cần quy định theo hướng đơn giản hóa thủ tục hành chính.
- Bỏ quy định về định giá mỏ.
- Khoản 7 Điều 4 Giao cho Chính phủ có các biện pháp đối với xuất khẩu khoáng sản từng giai đoạn.
- Làm rõ “trường hợp bất khả kháng”.
- Nhất trí bỏ định giá tài nguyên khoáng sản chưa khai thác.
*

*        *

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội góp ý vào dự án Luật Khoáng sản (sửa đổi).
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