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	QUỐC HỘI KHÓA XII
ỦY BAN KINH TẾ

 
Số:  1958/BC-UBKT12
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 16 tháng 2 năm 2011


Kính gửi:  Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Trên cơ sở ý kiến đóng góp của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 37 (tháng 1/2011), Thường trực Ủy ban Kinh tế đã phối hợp với Ban soạn thảo rà soát và chỉnh lý Dự án Luật Kiểm toán độc lập. Hiện nay dự án Luật này còn 3 vấn đề còn có ý kiến khác nhau xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội như sau:

1. Về việc cấp, đình chỉ, thu hồi Giấy phép thành lập và hoạt động của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán, chi nhánh, văn phòng đại diện của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán:
Dự thảo Luật cũ quy định (điểm d, khoản 2 Điều 10 và Điều 22) Bộ Tài chính chịu trách nhiệm cấp, đình chỉ, thu hồi Giấy phép thành lập và hoạt động của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán, chi nhánh, văn phòng đại diện của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán; chấp thuận thành lập chi nhánh hoặc công ty của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán ở nước ngoài. Giấy phép này đồng thời là Giấy chứng nhận đủ điều kiện hành nghề kiểm toán của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán.

Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy, cần phân biệt rõ Giấy chứng nhận đủ điều kiện hành nghề kiểm toán với Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh. Bởi vì, do đa số các ý kiến của đại biểu Quốc hội cho phép các doanh nghiệp hành nghề kiểm toán được cung cấp các dịch vụ khác như tư vấn kinh tế, tài chính, thuế, dịch vụ kế toán… Đây là các loại hình dịch vụ kinh doanh không cần xin giấy phép của cơ quan quản lý nhà nước, theo đó các doanh nghiệp chỉ cần đăng ký kinh doanh tại Sở Kế hoạch và Đầu tư các Tỉnh, Thành phố trực thuộc trung ương theo quy định của Luật Doanh nghiệp. Hoạt động kiểm toán góp phần minh bạch thông tin, giúp cho công chúng và các nhà đầu tư đưa ra các quyết định liên quan đến doanh nghiệp nên cần phải được quản lý và giám sát chặt chẽ thông qua việc cấp phép đủ điều kiện hoạt động. Tuy nhiên, kiểm toán là ngành kinh doanh có điều kiện. Việc cung cấp dịch vụ kiểm toán phải đáp ứng một số điều kiện cụ thể (ví dụ như điều kiện về số lượng kiểm toán viên hành nghề tối thiểu, điều kiện đối với các chức danh quản lý của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán…).
Vì vậy, để đảm bảo thống nhất quản lý chung, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị chỉnh sửa dự thảo Luật theo hướng Bộ Tài chính có trách nhiệm quản lý việc cấp, đình chỉ, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện hành nghề kiểm toán của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán, trên cơ sở đó, doanh nghiệp thực hiện đăng ký kinh doanh theo quy định của Luật Doanh nghiệp tại Sở Kế hoạch và Đầu tư các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Xin chỉnh sửa lại điểm d, khoản 2 Điều 11 về trách nhiệm của Bộ Tài chính như sau:

“d) Cấp, đình chỉ, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện hành nghề kiểm toán của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán; chấp thuận thành lập chi nhánh hoặc công ty của doanh nghiệp hành nghề kiểm toán ở nước ngoài;”

2. Về Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán (Điều 12 mới, Điều 11 cũ)

Có ý kiến đồng tình với quy định về Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán như dự thảo Luật, tuy nhiên đề nghị bổ sung một số quy định cụ thể về nhiệm vụ của Tổ chức nghề nghiệp trong Luât. Ý kiến khác đề nghị bỏ Điều này vì cho rằng vai trò của Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán như quy định trong dự thảo Luật là chưa rõ ràng.
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy, việc đưa Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán vào đối tượng điều chỉnh của dự thảo Luật là cần thiết để làm cơ sở pháp lý cho Tổ chức nghề nghiệp hoạt động về lâu dài. Tuy nhiên, trước mắt việc quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ của Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán trong dự thảo Luật là chưa hợp lý vì Tổ chức nghề nghiệp là tổ chức được thành lập theo nguyên tắc tự nguyện và hoạt động theo điều lệ của hội. Nhưng với mục đích dần dần nâng cao vai trò của Tổ chức nghề nghiệp và định hướng phát triển lâu dài, từng bước giao một số nhiệm vụ thuộc chức năng quản lý nhà nước cho Tổ chức nghề nghiệp, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị chỉnh sửa lại khoản 2 Điều 12 như sau:

“2. Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán được bồi dưỡng kiến thức cho kiểm toán viên, kiểm toán viên hành nghề và thực hiện một số nhiệm vụ liên quan đến hoạt động kiểm toán độc lập do Chính phủ quy định.”

 3. Về Kiểm toán viên hành nghề
Nhiều ý kiến đồng tình với quy định của dự thảo Luật, không yêu cầu bắt buộc kiểm toán viên hành nghề phải là hội viên của Hội nghề nghiệp vì cho rằng đây là tổ chức được thành lập trên nguyên tắc tự nguyện. Mặt khác, các kiểm toán viên chỉ hành nghề trong các doanh nghiệp kiểm toán và không được phép hành nghề cá nhân.
Ý kiến khác cho rằng kiểm toán độc lập là loại hình dịch vụ đặc biệt, để quản lý tốt và nâng cao vai trò của Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán, đề nghị quy định kiểm toán viên hành nghề phải là hội viên của Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán. Hơn nữa, quy định này tạo cơ sở để từng bước chuyển giao cho Tổ chức nghề nghiệp thực hiện một số chức năng quản lý mà cơ quan nhà nước không nhất thiết phải đảm nhiệm. Luật luật sư cũng đã quy định luật sư muốn hành nghề phải là hội viên của hội nghề nghiệp (Đoàn luật sư). 
Vì vấn đề này còn có ý kiến khác nhau, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị trình Quốc hội hai phương án để xem xét, quyết định
:
Phương án 1: giữ nguyên như dự thảo Luật, không quy định bắt buộc kiểm toán viên, kiểm toán viên hành nghề phải là hội viên của Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán.
Phương án 2: bổ sung điểm đ khoản 1 Điều 15 như sau:

“đ) Kiểm toán viên hành nghề phải là hội viên của Tổ chức nghề nghiệp về kiểm toán.” 

*

*
*

Kính thưa Ủy ban Thường vụ Quốc hội, 

Trên đây là Báo cáo về 3 vấn đề lớn còn nhiều ý kiến khác nhau, Thường trực Ủy ban Kinh tế kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
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� Qua Tổng hợp ý kiến 25 Đoàn ĐBQH và 04 ĐBQH tính đến ngày 15/2/2010, 17 Đoàn và ĐB nhất trí với Phương án 1, 07 Đoàn và ĐB nhất trí với Phương án 2.





