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Hà Nội, ngày 15 tháng 04 năm 2010


Kính gửi: QUÝ DOANH NGHIỆP
Luật Chứng khoán có hiệu lực từ hơn 3 năm nay, đã tạo ra khuôn khổ pháp lý cao nhất, từ đó loại bỏ nhiều xung đột, khác biệt với các văn bản pháp lý hiện hành, từng bước tạo ra hành lang pháp lý tương đối đồng bộ, có những đóng góp quan trọng cho sự pháp triển của thị trường chứng khoán, đảm bảo thị trường chứng khoán hoạt động công bằng, công khai, minh bạch và hiệu quả. Tuy nhiên, trong thời gian qua Luật Chứng khoán đã bộc lộ những hạn chế như thiếu các quy định liên quan đến những vấn đề mới (công bố thông tin, quản lý thị trường tự do …), những quy định hiện hành bộc lộ những điểm bất cập cần có sự bổ sung … Để khắc phục những hạn chế đó, Dự thảo Luật Chứng khoản sửa đổi (sau đây gọi tắt là Dự thảo) đã được soạn thảo.
Để đảm bảo tính khả thi, hợp lý và bảo đảm quyền lợi hợp pháp của các doanh nghiệp, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam trân trọng đề nghị Quý Doanh nghiệp góp ý Dự thảo. Toàn văn Dự thảo này và một số thông tin liên quan được đăng tải trên trang web của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tại địa chỉ www.vibonline.com.vn.

Những ý kiến góp ý tập trung vào các điểm:

· Những sửa đổi, bổ sung trong Dự thảo có hợp lý và khắc phục được những bất cập trong Luật Chứng khoán hiện hành không?

· Những điểm còn bất cập trong Luật Chứng khoán mà Dự thảo chưa đưa vào?
· Những góp ý khác

Ý kiến của Quý Doanh nghiệp đề nghị gửi trước ngày 28/04/2010 (có thể gửi trước qua fax hoặc email) tới địa chỉ:

Ban Pháp chế Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam

Địa chỉ: số 9 Đào Duy Anh, Hà Nội

Điện thoại:  35742022 (máy lẻ: 355) / 04. 35771459



Fax: 04.5771459

Email: hongntd@vcci.com.vn
Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam mong nhận được ý kiến của Quý Doanh nghiệp để kịp tổng hợp gửi tới Ban soạn thảo, hoàn thiện Dự thảo.

Trân trọng cảm ơn và mong nhận được ý kiến của Quý Doanh nghiệp.
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