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Hà Nội, ngày  09  tháng  02  năm 2011


Kính gửi: QUÝ DOANH NGHIỆP
Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam nhận được Công văn số 1056/BTC-TCT  của Bộ Tài chính về việc đề nghị góp ý vào Dự thảo Thông tư hướng dẫn một số nội dung về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh điện (sau đây gọi tắt là Dự thảo Thông tư). Dự thảo Thông tư được soạn thảo nhằm vừa tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh điện trong việc áp dụng pháp luật thuế GTGT nói chung vừa tạo sự phù hợp với tính đặc thù của hoạt động sản xuất kinh doanh điện. 

Để Thông tư này được ban hành thực sự giải quyết được các vướng mắc thuế GTGT liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh điện đề nghị Quý Doanh nghiệp góp ý Dự thảo Thông tư
 (ngoài các nội dung đã nêu tại Dự thảo Thông tư, nếu có phát sinh bổ sung các vướng mắc cần phải hướng dẫn tại Thông tư, đề nghị Quý Doanh nghiệp nêu cụ thể vướng mắc và đề xuất phương án giải quyết). Các góp ý đề nghị gửi về trước ngày 18/02/2011 (có thể gửi trước qua fax hoặc email) tới địa chỉ:

Ban Pháp chế Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam

Địa chỉ: số 9 Đào Duy Anh, Hà Nội

Điện thoại: 04. 35742022 (máy lẻ: 355)/ 04. 35771459



Fax: 04.35771459

Email: hongntd@vcci.com.vn
Website: www.vibonline.com.vn 
Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam mong nhận được ý kiến của Quý Doanh nghiệp để kịp tổng hợp gửi tới Bộ Tài chính.

Trân trọng cảm ơn và mong nhận được ý kiến của Quý Doanh nghiệp.
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