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Kính thưa:  Các vị đại biểu Quốc hội,
Ngay sau khi kết thúc kỳ họp thứ 7, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Cơ quan soạn thảo, Cơ quan thẩm tra và các cơ quan hữu quan tổng hợp đầy đủ ý kiến của đại biểu Quốc hội để tiếp thu và giải trình dự án Luật Khoáng sản (sửa đổi). Tại các phiên họp thứ 32 và 35 Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến vào dự thảo Luật đã được chỉnh lý. Tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, dự án Luật tiếp tục được chỉnh lý và đã gửi xin ý kiến các đại biểu Quốc hội. Trên cơ sở ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội về việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật khoáng sản (sửa đổi) như sau:
I. NHỮNG VẤN ĐỀ LỚN CỦA DỰ THẢO LUẬT 
1. Về phạm vi điều chỉnh của Luật (Điều 1)
- Nhiều ý kiến nhất trí với phạm vi điều chỉnh của Luật bao gồm: điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản, hoạt động khoáng sản, quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động khoáng sản, quản lý nhà nước về khoáng sản; đối với hoạt động khoáng sản Luật chỉ điều chỉnh đến việc phân loại, làm giàu khoáng sản gắn với quá trình khai thác.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung hoạt động chế biến khoáng sản, xuất khẩu khoáng sản vào phạm vi điều chỉnh của Luật.
Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, chế biến khoáng sản là hoạt động sản xuất công nghiệp rất đa dạng, phụ thuộc vào mục đích, nhu cầu sử dụng và trình độ công nghệ theo các ngành sản xuất. Một loại khoáng sản có nhiều mục đích sử dụng khác nhau nên có nhiều công đoạn, nhiều mức độ chế biến khác nhau. Có công đoạn chế biến (phân loại, làm giàu quặng) gắn liền với khai thác, có công đoạn chế biến sâu qua nhiều bước, tại những địa điểm khác nhau nhằm biến khoáng sản thành những sản phẩm kim loại, hợp kim và sản phẩm hàng hóa. Vì vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu ý kiến của đa số đại biểu Quốc hội không đưa hoạt động chế biến và sử dụng khoáng sản vào phạm vi điều chỉnh của Luật này. Tuy nhiên, do yêu cầu khoáng sản khai thác phải được phân loại, làm giàu và chế biến thành các sản phẩm có giá trị cao để sử dụng hợp lý, tiết kiệm tài nguyên khoáng sản, dự thảo Luật có quy định một khoản (khoản 7 Điều 3) giải thích khái niệm về chế biến khoáng sản để phân biệt rõ hoạt động chế biến khoáng sản với việc phân loại, làm giàu khoáng sản gắn với hoạt động khai thác để thấy rõ hoạt động chế biến khoáng sản không thuộc phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật.
2. Về quyền lợi của địa phương và người dân nơi có khoáng sản được khai thác (Điều 6)

- Nhiều ý kiến đề nghị nhà nước phải có chính sách điều tiết khoản thu từ hoạt động khai thác khoáng sản để hỗ trợ địa phương nơi có tài nguyên khoáng sản được khai thác. Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể tỷ lệ phần trăm (%) trên khoản thu từ hoạt động khoáng sản được điều tiết cho địa phương; chính sách bồi thường tái định cư, định canh, xây dựng cơ sở hạ tầng, phúc lợi xã hội của địa phương, đặc biệt là đào tạo chuyển đổi nghề cho người dân có đất bị thu hồi do hoạt động khoáng sản.

- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể trách nhiệm bắt buộc doanh nghiệp khai thác khoáng sản phải đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của địa phương.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy nhiều ý kiến nêu trên là hợp lý và xin được tiếp thu, chỉnh lý quy định về quyền lợi của nhân dân địa phương nơi có khoáng sản được khai thác cụ thể, rõ ràng theo hướng: Địa phương nơi có khoáng sản được khai thác được Nhà nước điều tiết khoản thu từ hoạt động khai thác khoáng sản để hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội; quy định tổ chức, cá nhân hoạt động khai thác khoáng sản có trách nhiệm xây dựng hạ tầng kỹ thuật, bảo vệ, phục hồi môi trường theo dự án đầu tư khai thác; ưu tiên sử dụng lao động địa phương vào hoạt động khai thác khoáng sản và các dịch vụ khác có liên quan; phối hợp với chính quyền địa phương bảo đảm việc chuyển đổi nghề nghiệp cho người dân đang sinh sống ở nơi có đất bị thu hồi để khai thác khoáng sản; hỗ trợ đầu tư nâng cấp, duy tu xây dựng hạ tầng kỹ thuật được sử dụng trong khai thác khoáng sản; hỗ trợ xây dựng các công trình phúc lợi cho địa phương nơi có khoáng sản được khai thác. 
3. Về chiến lược khoáng sản (Điều 29)
Nhiều ý kiến nhất trí quy định chiến lược về khoáng sản và nội dung của chiến lược; có ý kiến đề nghị quy định chiến lược về khoáng sản phải có tầm nhìn dài hạn, quy định vai trò của Quốc hội đối với chiến lược khoáng sản; có ý kiến đề nghị chiến lược khoáng sản phải bảo đảm yêu cầu phù hợp với điều ước quốc tế mà Việt Nam đã ký kết. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và chỉnh lý Điều 29 của dự thảo Luật theo hướng quy định rõ nội dung, thời hạn, tầm nhìn, thời gian xây dựng và những vấn đề cụ thể khác của chiến lược khoáng sản.

Về vai trò của Quốc hội trong việc phê duyệt chiến lược khoáng sản, Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng dự thảo Luật quy định Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp lập, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chiến lược khoáng sản là phù hợp với thực tế hiện nay. Chiến lược khoáng sản là chiến lược ngành, là một bộ phận của chiến lược phát triển kinh tế - xã hội. Quốc hội quyết định kế hoạch 5 năm và cụ thể hóa những nội dung chính của chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của cả nước. Vì vậy, dự thảo Luật quy định giao Thủ tướng Chính phủ quyết định chiến lược khoáng sản là phù hợp. 
4. Về quy hoạch khoáng sản và thẩm quyền tổ chức lập quy hoạch khoáng sản (từ Điều 30 đến Điều 34)

a) Về phân loại quy hoạch khoáng sản
- Nhiều ý kiến đại biểu tán thành bổ sung quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản chung của cả nước để bảo đảm thống nhất quản lý nhà nước về hoạt động khoáng sản.

- Có ý kiến đại biểu tán thành với việc phân loại quy hoạch khoáng sản, bao gồm: quy hoạch điều tra cơ bản địa chất về tài nguyên khoáng sản; quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản do Bộ Công thương và Bộ Xây dựng lập.
- Có ý kiến đề nghị không quy định về quy hoạch chế biến, sử dụng khoáng sản trong dự thảo Luật vì không thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, để có cơ sở thực hiện công tác quản lý nhà nước về khoáng sản như cấp phép thăm dò, khai thác khoáng sản, khoanh vùng khai thác khoáng sản, phân cấp quản lý khoáng sản giữa trung ương và các địa phương, thực hiện thanh tra, kiểm tra về hoạt động khoáng sản v.v… đồng thời, để tập trung thống nhất đầu mối quản lý khoáng sản thì cần thiết phải lập quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản cấp quốc gia. Đối với quy hoạch chế biến và sử dụng khoáng sản, Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy đây là lĩnh vực sản xuất công nghiệp của các ngành, lĩnh vực cụ thể. Do đó, quy hoạch về chế biến và sử dụng khoáng sản là nội dung của quy hoạch ngành (ví dụ quy hoạch ngành thép, ngành xi măng,... thì trong quy hoạch có nội dung về chế biến và sử dụng). Hơn nữa, Luật này không điều chỉnh hoạt động chế biến và sử dụng khoáng sản mà chỉ điều chỉnh đến khâu phân loại, làm giàu khoáng sản gắn với quá trình khai thác như đã trình bày ở trên. Vì vậy, đề nghị không quy định về quy hoạch chế biến và sử dụng khoáng sản trong dự thảo Luật này.
Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, tại khoản 1 Điều 30 về phân loại quy hoạch khoáng sản được chỉnh lý như sau:

“1. Quy hoạch khoáng sản bao gồm:

a) Quy hoạch điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản;

b) Quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản gồm quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản cấp quốc gia và quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản cấp tỉnh.”

b) Về thẩm quyền tổ chức lập quy hoạch khoáng sản
- Nhiều ý kiến đại biểu nhất trí giao Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức lập quy hoạch điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản. 
- Đối với quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản có các ý kiến sau:

+ Nhiều ý kiến đề nghị giao Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức lập và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản cấp quốc gia. 
+ Có ý kiến đề nghị giao Bộ Xây dựng tổ chức lập quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng, khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng; Bộ Công thương tổ chức lập quy hoạch thăm dò, khai thác đối với các loại khoáng sản còn lại.
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy để thống nhất quản lý nhà nước về khoáng sản, bảo đảm thực hiện chiến lược khoáng sản, thăm dò, khai thác khoáng sản một cách hợp lý, phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước thì quy hoạch điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản giao cho Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp tổ chức lập và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt là phù hợp. Quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản cấp quốc gia gồm những loại quy hoạch nào thì trong quá trình điều hành, Chính phủ chỉ đạo, phân công các Bộ, ngành lập và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 
Theo hướng trên, dự thảo Luật được thể hiện tại Điều 31 như sau:
“Điều 31. Thẩm quyền lập, phê duyệt quy hoạch khoáng sản

1. Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp tổ chức lập, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch điều tra cơ bản địa chất về khoáng sản.

2. Chính phủ chỉ đạo, phân công Bộ, ngành lập, trình, phê duyệt quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản cấp quốc gia; phân cấp và hướng dẫn việc lập quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.”
5. Về thẩm quyền cấp Giấy phép thăm dò khoáng sản, Giấy phép khai thác khoáng sản (Điều 82)
- Nhiều ý kiến đại biểu Quốc hội nhất trí quy định về phân cấp thẩm quyền cấp giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản. Theo đó, việc cấp phép thăm dò, khai thác khoáng sản tập trung chủ yếu về Bộ Tài nguyên và Môi trường, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh cấp giấy phép tận thu khoáng sản, giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường, than bùn và khoáng sản tại các khu vực phân tán, nhỏ lẻ đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định và công bố.

- Có ý kiến đề nghị khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ giao cho cơ quan quản lý nhà nước về khoáng sản ở trung ương cấp phép để bảo đảm quản lý chặt chẽ nguồn tài nguyên của quốc gia; có ý kiến đề nghị phân cấp mạnh cho địa phương trong việc cấp phép thăm dò, khai thác khoáng sản; đối với khoáng sản là vật liệu xây dựng thông thường như cát, sỏi với quy mô nhỏ đề nghị giao cho Ủy ban nhân dân huyện cấp giấy phép. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, dự thảo Luật quy định việc phân cấp theo hướng giảm bớt thủ tục hành chính, tăng cường trách nhiệm của chính quyền địa phương, đồng thời khắc phục những tồn tại trong việc cấp giấy phép hoạt động khoáng sản. Theo đó, giữ nguyên thẩm quyền cấp giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường, than bùn và giấy phép khai thác tận thu khoáng sản của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; bỏ quy định giao cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp giấy phép khai thác khoáng sản ở những khu vực ngoài quy hoạch khoáng sản của cả nước và ngoài khu vực dự trữ tài nguyên khoáng sản quốc gia. Đồng thời, điều chỉnh theo hướng tăng cường sự quản lý của trung ương trong việc cấp phép: đối với các diện tích khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ chỉ phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp phép (thăm dò, khai thác khoáng sản) ở các khu vực đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định và công bố. Sự điều chỉnh này nhằm khắc phục những tồn tại trong quản lý hoạt động khoáng sản như ở nhiều nơi trong những năm vừa qua. Việc khoanh định các khu vực khoáng sản cần tiến hành sớm và chặt chẽ, một mặt tăng tính chủ động của các địa phương, mặt khác để quản lý có hiệu quả tài nguyên khoáng sản, nhất là những khoáng sản quý hiếm.
6. Về nguồn thu ngân sách nhà nước từ hoạt động khoáng sản (Điều 76)

Nhiều ý kiến đại biểu tán thành quy định các nguồn thu ngân sách nhà nước từ hoạt động khoáng sản nhằm khắc phục thất thoát nguồn thu này. 
Tuy nhiên, quy định cụ thể về nguồn thu ngân sách từ hoạt động khoáng sản còn có ý kiến khác nhau:

- Nhiều ý kiến đề nghị quy định thu một khoản tiền khi Nhà nước cấp quyền khai thác khoáng sản đối với tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản để bảo đảm lợi ích của Nhà nước với tư cách là người đại diện chủ sở hữu về khoáng sản, đồng thời bảo đảm công bằng, bình đẳng với tổ chức, cá nhân đấu giá quyền thăm dò, khai thác khoáng sản.

- Có ý kiến không tán thành việc quy định thu phí đền bù tài nguyên khoáng sản, nếu quy định như dự thảo thì sẽ dẫn tới tình trạng thu trùng với thuế tài nguyên. Ngược lại, ý kiến khác lại đồng ý với việc quy định phí đền bù tài nguyên và đề nghị quy định khung phí để khi thực hiện có hiệu quả.

Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng việc xác định nguồn thu ngân sách nhà nước từ hoạt động khoáng sản là vấn đề quan trọng, bảo đảm hài hòa lợi ích giữa Nhà nước, xã hội và của tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản. Xuất phát từ chế độ sở hữu toàn dân đối với khoáng sản và quyền đại diện chủ sở hữu toàn dân của Nhà nước, việc quy định khoản thu khi Nhà nước cấp quyền khai thác khoáng sản cho các tổ chức, cá nhân là hợp lý và cần thiết. Khoản thu này chính là một phần lợi ích mà chủ sở hữu được hưởng khi giao quyền khai thác khoáng sản cho tổ chức, cá nhân. Việc xác định mức thu được căn cứ vào trữ lượng, chất lượng, điều kiện khai thác khoáng sản. Luật giao cho Chính phủ quy định và hướng dẫn phương pháp tính mức thu cho từng trường hợp. Ngoài việc phải nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản cho Nhà nước, tổ chức, cá nhân được phép khai thác khoáng sản còn phải thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ tài chính về thuế, phí, lệ phí theo quy định của pháp luật.
Đối với quy định về phí đền bù tài nguyên khoáng sản, để tránh thu trùng lặp, xin được tiếp thu và đề nghị bỏ quy định này trong dự thảo Luật. 
Với các lý do trên, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin chỉnh lý quy định về nguồn thu ngân sách nhà nước từ hoạt động khoáng sản tại Điều 76 và Điều 77 của dự thảo Luật.
- Có ý kiến đề nghị đối với các dự án khai thác khoáng sản đã được cấp phép trước ngày Luật này có hiệu lực cũng phải thực hiện thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản để bảo đảm quyền của chủ sở hữu Nhà nước và bảo đảm bình đẳng với các dự án khai thác được cấp theo quy định của Luật này.

Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng ý kiến trên là hợp lý, xin tiếp thu và bổ sung vào quy định chuyển tiếp như sau:

“Điều 84. Điều khoản chuyển tiếp

3. Kể từ ngày Luật này có hiệu lực, tổ chức, cá nhân đang thực hiện theo giấy phép khai thác của cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp trước ngày Luật này có hiệu lực phải nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản quy định tại Điều 77 của Luật này đối với phần trữ lượng khoáng sản chưa khai thác.”

7. Về đấu giá quyền thăm dò và đấu giá quyền khai thác khoáng sản (Mục 2, Chương IX)

- Nhiều ý kiến nhất trí với quy định của dự thảo Luật về đấu giá quyền khai thác khoáng sản. Về đấu giá quyền thăm dò khoáng sản có hai loại ý kiến:

+ Có ý kiến đề nghị không quy định về đấu giá quyền thăm dò khoáng sản vì tính rủi ro trong hoạt động thăm dò là rất cao. Mặt khác, khi chưa thăm dò thì chưa đánh giá được trữ lượng, chất lượng khoáng sản nên khó thực hiện.
+ Có ý kiến đề nghị đối với hoạt động thăm dò khoáng sản không đấu giá nhưng phải lựa chọn nhà đầu tư bảo đảm đủ điều kiện.

Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, mục đích đấu giá quyền khai thác khoáng sản là để xóa bỏ tình trạng xin - cho, không bình đẳng giữa các nhà đầu tư và để chọn được nhà đầu tư đích thực có đủ năng lực, hạn chế tình trạng mua đi bán lại các dự án. Đây là quy định cần thiết, phù hợp với yêu cầu quản lý hoạt động khoáng sản trong nền kinh tế thị trường, khắc phục những hạn chế hiện nay. Do đó, đề nghị chỉ quy định đấu giá quyền khai thác khoáng sản.
Đối với quy định đấu giá quyền thăm dò khoáng sản, Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy việc đầu tư vào hoạt động thăm dò khoáng sản là hoạt động đầu tư ban đầu chưa mang lại lợi nhuận cho nhà đầu tư, có tính rủi ro cao, cần khuyến khích để tìm kiếm, phát hiện khoáng sản của đất nước nên đề nghị không quy định hình thức đấu giá quyền thăm dò khoáng sản. Tuy nhiên, để tránh tình trạng các nhà đầu tư không đủ năng lực thăm dò thì cần có quy định các điều kiện cơ bản để lựa chọn các tổ chức, cá nhân thăm dò khoáng sản (Điều 38).

8. Về chuyển nhượng quyền thăm dò khoáng sản, chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản 

- Có ý kiến đề nghị chỉ cho phép chuyển nhượng quyền thăm dò, quyền khai thác khoáng sản khi tổ chức, cá nhân được cấp giấy phép thông qua hình thức đấu giá để hạn chế hành vi đầu cơ trục lợi trong xin phép thăm dò và khai thác khoáng sản; có ý kiến đề nghị không quy định về chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác khoáng sản.
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể, chặt chẽ các trường hợp, điều kiện được chuyển nhượng, đặc biệt đối với các doanh nghiệp nước ngoài. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng việc cho phép chuyển nhượng quyền thăm dò khoáng sản, quyền khai thác khoáng sản là cần thiết để bảo đảm quyền lợi chính đáng của nhà đầu tư trong nền kinh tế thị trường. Tuy nhiên, để hạn chế việc mua đi bán lại giấy phép phát sinh nhiều tiêu cực và tính đa dạng của chuyển nhượng, nên giao Chính phủ quy định cụ thể, chặt chẽ các điều kiện đối với chuyển nhượng.
II. MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ CỦA DỰ THẢO LUẬT

1. Về giải thích từ ngữ (Điều 3)

Có ý kiến đề nghị giải thích khái niệm về “tài nguyên khoáng sản” và “khoáng sản”; “quyền khai thác khoáng sản”; “quyền thăm dò khoáng sản”; “khoáng sản độc hại”...

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, “tài nguyên khoáng sản” là khái niệm chỉ loại tài nguyên để phân biệt với tài nguyên đất đai, tài nguyên rừng, tài nguyên nước... Luật này chỉ điều chỉnh đối với khoáng sản, không điều chỉnh các loại tài nguyên khác nên không cần thiết sử dụng khái niệm tài nguyên khoáng sản. Do đó, xin không quy định giải thích khái niệm “tài nguyên khoáng sản” mà thay vào đó giải thích khái niệm “khoáng sản” theo đúng tên gọi và đối tượng điều chỉnh của dự thảo Luật. Đồng thời chỉnh lý một số khái niệm cho rõ ràng hơn theo ý kiến của các vị đại biểu và thể hiện như trong dự thảo Luật.

2. Về vấn đề cấp phép trong hoạt động khoáng sản 
Một số ý kiến đề nghị quy định rõ trình tự, thủ tục xin phép thăm dò, khai thác khoáng sản, thời gian cấp phép, lý do từ chối không cấp để thuận tiện cho việc cấp giấy phép thăm dò; quy định rõ nội dung Giấp phép như: về địa điểm, diện tích, thời gian gia hạn giấy phép, thời hạn có hiệu lực của giấy phép, số lượng giấy phép cấp cho một tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản...

Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu chỉnh lý các quy định về trình tự, thủ tục, nội dung của Giấy phép thăm dò khoáng sản, Giấy phép khai thác khoáng sản tại các Điều 42, 43, 46, 47, 48, 49, 54, 55, 59, 60 và 61 như trong dự thảo Luật.

3. Về chính sách của Nhà nước đối với xuất khẩu khoáng sản
Có ý kiến đề nghị dự thảo Luật cần có quy định để khắc phục tình trạng khai thác khoáng sản tràn lan để xuất khẩu khoáng sản thô, giá trị kinh tế không cao.

Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, cần thiết có quy định về chính sách xuất khẩu khoáng sản để khắc phục tình trạng trên, đồng thời phù hợp với các cam kết của Việt Nam khi gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO). Do đó, dự thảo Luật đã có quy định tại khoản 7 Điều 4 với nội dung “7. Nhà nước có chính sách đối với việc xuất khẩu khoáng sản trong từng thời kỳ phù hợp với mục tiêu phát triển bền vững kinh tế - xã hội trên nguyên tắc phải ưu tiên bảo đảm nguồn nguyên liệu cho sản xuất trong nước”.  Trên cơ sở quy định này, Chính phủ sẽ có các biện pháp đối với việc xuất khẩu khoáng sản trong từng giai đoạn.
4. Về khu vực cấm hoạt động khoáng sản, khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản (Điều 22)

- Có ý kiến đề nghị bổ sung khu vực cấm hoạt động khoáng sản là những nơi: đầu nguồn nước, rừng phòng hộ (khai thác vàng, sa khoáng); khu vực đông dân cư, các dòng sông ở khu vực đông dân cư, khu vực sản xuất lúa 2 vụ.
Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, hoạt động khoáng sản phải tuân thủ nguyên tắc quy định tại khoản 1 Điều 5 là: phải phù hợp với chiến lược, quy hoạch khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường, cảnh quan thiên nhiên, tài nguyên khác và di tích lịch sử - văn hoá, danh lam thắng cảnh; bảo đảm yêu cầu quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội; thực hiện đầy đủ các quy định về bảo vệ môi trường, bảo vệ nguồn nước theo quy định của pháp luật về môi trường, pháp luật về tài nguyên nước,... Do đó, các quy định về tiêu chí xác định khu vực cấm hoạt động khoáng sản, khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản quy định tại Điều 22 là phù hợp, xin Quốc hội cho giữ như Dự thảo.
- Có ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị cần có quy định cho phép việc thăm dò, khai thác khoáng sản tại các khu vực cấm, tạm cấm nếu việc thăm dò, khai thác khoáng sản được thực hiện bằng các phương pháp, công nghệ hiện đại và không làm ảnh hưởng đến các đối tượng cần bảo vệ trong khu vực cấm, tạm cấm.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, trên thực tế hoạt động khoáng sản vẫn có thể tiến hành tại các khu vực cấm, tạm thời cấm nếu không ảnh hưởng tới các đối tượng cần bảo vệ trong khu vực (ví dụ: khai thác hầm lò bằng công nghệ hiện đại thì có thể không ảnh hưởng đến rừng phòng hộ). Do đó, tiếp thu ý kiến trên, dự thảo Luật bổ sung quy định tại khoản 4 Điều 22 như sau:
“4. Trong trường hợp đặc biệt, kỹ thuật cho phép, cần thăm dò hoặc khai thác khoáng sản ở  khu vực cấm hoạt động khoáng sản, khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều này, cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp giấy phép quy định tại Điều 82 của Luật này phải báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét việc điều chỉnh quy hoạch khoáng sản có liên quan và quyết định cụ thể.”

Ngoài ra, các ý kiến của đại biểu Quốc hội còn góp ý vào một số nội dung,  từ ngữ, câu chữ, kỹ thuật văn bản… Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo rà soát, chỉnh lý và thể hiện như trong dự thảo Luật.

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Trên đây là báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật khoáng sản (sửa đổi), Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định./.
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