MỘT SỐ VẤN ĐỀ TẬP TRUNG THẢO LUẬN
VỀ DỰ ÁN LUẬT THUẾ MÔI TRƯỜNG


1. Về sự cần thiết ban hành Luật


Cho đến nay, nước ta chưa có Luật thuế môi trường. Các biện pháp tài chính nhằm bảo vệ môi trường được lồng ghép trong các Luật thuế (thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế xuất nhập khẩu, thuế TNDN) và trực tiếp điều chỉnh bằng các quy định về thu phí (Phí bảo vệ môi trường đối với nước thải, Phí bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn, Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, Phí xăng dầu). Tuy nhiên, chính sách bảo vệ môi trường qua các biện pháp tài chính còn tản mạn, chưa tập trung; mới chỉ góp phần huy động một phần nhằm bù đắp, khắc phục những tổn hại về môi trường, chưa điều chỉnh rộng rãi đến hoạt động sản xuất, tiêu dùng đối với các sản phẩm gây hại cho môi trường.

Như vậy, việc ban hành Luật thuế môi trường là cần thiết? 


2. Những khó khăn trong xây dựng Luật

Đây là dự án Luật mới, chưa có kinh nghiệm trong tổ chức thực hiện. Bên cạnh đó, diện điều chỉnh của Luật sẽ tác động đến hoạt động sản xuất, kinh doanh cũng như quyền lợi của người tiêu dùng. Do đó, việc xác định đối tượng chịu thuế, thuế suất, việc thu, nộp thuế sẽ đặt ra nhiều vấn đề cần nghiên cứu, trao đổi?


3. Về đối tượng chịu thuế

- Như đã đề cập ở trên, đây là dự án Luật mới, có tính chất phức tạp, do đó việc lựa chọn đối tượng chịu thuế cần phải dựa trên các căn cứ, nguyên tắc nhất định, bảo đảm phù hợp với mục tiêu bảo vệ môi trường nhưng phải hài hòa với phát triển kinh tế. Với ý nghĩa đó, việc xác định các đối tượng chịu thuế như Dự thảo Luật đã hợp lý, đầy đủ chưa? Cần thiết phải mở rộng hay thu hẹp đối với các đối tượng khác? 


- Mối quan hệ giữa Luật thuế môi trường với các quy định về phí môi trường? có cần thiết phải có sự phân biệt rõ đối tượng chịu phí bảo vệ môi trường với đối tượng chịu thuế môi trường hay không?


4. Các trường hợp không chịu thuế


Dự thảo Luật quy định 3 trường hợp không phải chịu thuế môi trường (các sản phẩm hàng hóa không sử dụng, tiêu thụ trong nước). 

Tính hợp lý của việc quy định các trường hợp không chịu thuế môi trường? Ngoài các trường hợp như quy định của Dự thảo Luật, có cần thiết bổ sung các trường hơp khác nữa không? 


 5. Người nộp thuế
Dự thảo luật quy định tổ chức, cá nhân khai thác, sản xuất hàng hoá thuộc đối tượng chịu thuế môi trường và tổ chức, cá nhân nhập khẩu hàng hoá thuộc đối tượng chịu thuế môi trường là người nộp thuế môi trường. Quy định trên đã hợp lý chưa?
6. Mức thuế

- Thuế môi trường được qui định theo mức thuế tuyệt đối để đơn giản, minh bạch trong thực hiện, bảo đảm ổn định số thu ngân sách nhà nước (số thu ổn định không phụ thuộc vào sự biến động của giá hàng hoá). Tính hợp lý của quy định này?

- Tính hợp lý của việc quy định khung thuế suất trong Luật, đồng thời giao Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định mức thuế cụ thể? Có thể quy định mức thuế cụ thể ngay trong Luật được không?

- Việc xác định các mức thuế cho từng đối tượng cần dựa trên các nguyên tắc, tiêu chí cụ thể. Theo đó, những sản phẩm gây ô nhiễm nhiều thì có mức thuế cao. Tuy nhiên, việc xác định mức thuế phải hài hòa với lợi ích của doanh nghiệp và sự chịu đựng của nền kinh tế. Với ý nghĩa đó, các mức thuế quy định trong Dự thảo Luật đã hợp lý chưa? cao hay thấp? cần thiết phải điều chỉnh không?

7. Miễn, giảm thuế

Tính hợp lý của việc các quy định về miễn, giảm thuế môi trường?

