MỘT SỐ VẤN ĐỀ TẬP TRUNG THẢO LUẬN VỀ 

DỰ ÁN LUẬT THUẾ NHÀ, ĐẤT

1. Về đối tượng chịu thuế (Điều 2)
Dự thảo luật đề xuất 2 phương án:

- Phương án 1 (Đưa nhà ở vào đối tượng chịu thuế):
Phương án này có ưu điểm sau:
+ Góp phần tăng cường công tác quản lý, từng bước kiểm soát, điều tiết hợp lý nguồn thu vào NSNN; góp phần hạn chế tình trạng đầu cơ nhà, nhất là nhà chung cư. 

+ Mức thuế suất quy định trong Dự thảo luật không cao, không coi thu NSNN là mục tiêu chủ yếu, đối tượng áp dụng hẹp nên đa số người dân chưa chịu tác động của thuế. 

+ Do tính chất là sắc thuế mang tính địa phương nên việc áp dụng thuế đối với nhà góp phần tăng cường nguồn lực đầu tư cho địa phương; đồng thời việc áp dụng thuế đối với nhà đã và đang được nhiều nước trong khu vực và trên thế giới thực hiện. 
- Phương án 2 (Không đưa nhà ở vào đối tượng chịu thuế): 
Trong điều kiện mức sống của người dân còn chênh lệch, đại đa số ở mức thấp, tình hình kinh tế diễn biến chưa ổn định, trước mắt chưa áp dụng thu thuế đối với nhà ở (chỉ thu thuế đối với đất).
2. Về đối tượng không thuộc diện chịu thuế (Điều 3)

Tính hợp lý, đầy đủ của quy định về đối tượng không thuộc diện chịu thuế.

3. Về người nộp thuế (Điều 4)

Tính hợp lý, đầy đủ của quy định về người nộp thuế trong từng trường hợp.
4. Về diện tích tính thuế/ giá tính thuế đối với nhà ở (Điều 6)
Dự thảo luật đề xuất 3 phương án để làm cơ sở lựa chọn.

- Về phương án 1 (chỉ thu thuế đối với phần diện tích trên 200m2) có những lợi thế như sau: 

+ Bảo đảm công bằng trong phương pháp tính thuế, chỉ điều tiết đối với những người có thu nhập khá, sở hữu nhà có diện tích vượt hạn mức quy định.

+ Phương pháp tính thuế, thu thuế, nộp thuế đơn giản, dễ thực hiện, phù hợp với bối cảnh mới áp dụng thu thuế đối với nhà. 

- Về phương án 2 (chỉ thu thuế đối với nhà ở có giá trị trên 1 tỷ VNĐ) có những lợi thế như sau:

Theo phương án này, đại bộ phận người sở hữu nhà ở nông thôn và ở đô thị với diện tích khoảng 400m2 đối với nhà cấp I hoặc rộng hơn nữa nếu là nhà cấp II sẽ không phải nộp thuế.
+ Về điểm bất lợi của phương án 2: Việc thẩm định nhằm xác định cụ thể giá trị nhà ở bằng tiền để áp thuế trên thực tế là khá phức tạp, nhất là trong điều kiện bước đầu đưa nhà ở vào đối tượng chịu thuế.

- Về phương án 3 (chỉ thu từ căn nhà thứ 2 trở đi) có những lợi thế như sau:
+ Bảo đảm mỗi người dân được sở hữu một căn nhà không thuộc diện chịu thuế; đối tượng thuộc diện chịu thuế sẽ hẹp; phương pháp tính, thu thuế đơn giản. 

+ Việc đánh thuế vào nhà thứ 2 trở đi cũng góp phần nhất định vào việc chống đầu cơ. 

+ Về điểm bất lợi của phương án 3: Trong một số trường hợp chưa thực sự bảo đảm công bằng giữa người sở hữu 2 nhà nhưng diện tích nhỏ và người sở hữu 1 nhà nhưng diện tích lớn.

5. Về giá tính thuế đối với đất (Điều 7)

- Tính hợp lý của việc giao UBND cấp tỉnh xác định giá đất chịu thuế theo mục đích sử dụng đất. 

- Tính hợp lý của việc tính thuế đối với đất ở nhà nhiều tầng nhiều hộ ở, nhà chung cư (việc áp dụng hệ số phân bổ).

6. Về mức thuế tuyệt đối/ thuế suất đối với nhà ở (Điều 8)
Tính hợp lý của từng phương án xác định mức thuế tuyệt đối hoặc thuế suất đối với nhà ở.

7. Về thuế suất đối với đất (Điều 9)
Tính hợp lý của (1) việc áp dụng biểu thuế luỹ tiến từng phần tính theo năm đối với đất ở; (2) mức thuế suất đối với đất ở nhà nhiều tầng nhiều hộ ở, nhà chung cư; (3) mức thuế suất đối với đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp, đất sử dụng sai mục đích và chưa sử dụng.
8. Về phương pháp tính thuế đối với trường hợp sở hữu nhiều nhà ở, sử dụng nhiều thửa đất ở
Theo quy định của Dự thảo luật thì đối với trường hợp sở hữu nhiều nhà ở, sử dụng nhiều thửa đất ở thì sẽ cộng dồn đối với nhà, đất sở hữu tại từng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để tính thuế.

Có ý kiến đề nghị cộng dồn trên phạm vi toàn quốc để tính thuế. Tuy nhiên, phương pháp cộng dồn theo từng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương mang lại lợi thế hơn vì: (1) Nhà, đất tại mỗi địa phương khác nhau có hạn mức sử dụng khác nhau, có giá trị tính thuế khác nhau. Nếu cộng dồn nhà, đất của người sở hữu nhiều nhà, đất tại nhiều địa phương khác nhau để tính thuế sẽ không bảo đảm công bằng, có thể dẫn đến hai trường hợp: hoặc thiệt thòi cho người nộp thuế hoặc thiệt thòi về phía NSNN. (2) Trong bối cảnh hiện nay, khi việc thống kê, điều kiện quản lý để tính tổng giá trị nhà, tổng diện tích đất của một tổ chức, cá nhân sở hữu tại nhiều địa phương khác nhau còn hạn chế thì quy định cộng dồn trên phạm vi toàn quốc khó bảo đảm tính khả thi, nhất là trong những năm đầu áp dụng luật. (3) Với tính chất là sắc thuế địa phương, chủ yếu do địa phương quản lý và nguồn thu cơ bản cũng để lại cho ngân sách địa phương nên việc cộng dồn diện tích nhà ở, đất để tính thuế theo từng địa phương là hợp lý. Quy định này cũng phù hợp với thông lệ quốc tế.

9. Về đăng ký, khai, tính và nộp thuế (Điều 10) 
Tính hợp lý của các quy định về đăng ký, khai, tính và nộp thuế.
10. Về miễn, giảm thuế (Điều 11, Điều 12)

Tính hợp lý, đầy đủ của các trường hợp được miễn, giảm thuế. 
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