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	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

Số:           /TTr-BGTVT


	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày       tháng 12  năm 2010


DỰ THẢO
TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ

Về Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 91/2009/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô

Thực hiện Nghị quyết số 45/NQ-CP ngày 16/11/2010 của Chính phủ về việc đơn giản hóa thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Giao thông vận tải, Bộ Giao thông vận tải đã chủ trì phối hợp với các cơ quan hữu quan xây dựng Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 91/2009/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô (sau đây gọi chung là Dự thảo Nghị định sửa đổi). Bộ Giao thông vận tải xin trình Chính phủ Dự thảo Nghị định sửa đổi.

I. Sự cần thiết và căn cứ pháp lý ban hành Nghị định sửa đổi
Luật Giao thông đường bộ năm 2008 được Quốc hội thông qua ngày 13 tháng 11 năm 2008 là cơ sở pháp lý quan trọng để thực hiện quản lý nhà nước trong hoạt động giao thông đường bộ.
Chính phủ đã ban hành Nghị định số 91/2009/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô.


Sau một năm triển khai thực hiện các nội dung của Nghị định, về cơ bản đã đáp ứng được yêu cầu của việc tổ chức và quản lý đối với hoạt động kinh doanh vận tải đường bộ, thực hiện theo Luật Giao thông đường bộ năm 2008. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai, một số quy định chưa thực sự phù hợp khi đưa vào áp dụng thực tế như việc quy định doanh nghiệp phải đầu tư xe trước khi được cấp giấy phép kinh doanh vận tải, việc hiểu chưa đúng về quy định đối với màu sơn xe taxi dẫn đến quá trình áp dụng tại các địa phương chưa được đồng nhất, cần có quy định rõ ràng hơn…

Một số thủ tục hành chính quy định trong Nghị định số 91/2009/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2009 cần điều chỉnh để đảm bảo thuận lợi tối đa cho người dân khi áp dụng thực hiện. Vì vậy, ngày 16 tháng 11 năm 2010 Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 45/NQ-CP về việc đơn giản hóa thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Giao thông vận tải.


Với các lý do trên, triển khai thực hiện Nghị quyết số 45/NQ-CP của Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải đã chủ trì dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 91/2009/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, bảo đảm thực hiện Nghị quyết của Chính phủ và phù hợp với thực tiễn, tạo thuận lợi cho người dân khi chấp hành các quy định của pháp luật.  

II. Quan điểm và nguyên tắc xây dựng Dự thảo Nghị định sửa đổi 
Việc xây dựng Dự thảo Nghị định sửa đổi được tiến hành theo các quan điểm chỉ đạo sau đây:

1. Thể chế hoá các quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước ta về hội nhập quốc tế, bảo đảm tăng cường dân chủ, công khai, minh bạch trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Đáp ứng ngay yêu cầu thực tế của xã hội. 
2. Đáp ứng nhu cầu phát triển, hội nhập quốc tế, góp phần đắc lực vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

3. Bảo đảm tính phù hợp, thống nhất với Hiến pháp và các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành thuộc hệ thống pháp luật Việt Nam.

4. Bảo đảm tính kế thừa các quy định đã đi vào ổn định và phù hợp thực tế của các văn bản đã ban hành, đồng thời giải quyết những vướng mắc trong quy trình thực hiện của các Bộ, ngành liên quan đến hoạt động vận chuyển hàng nguy hiểm bằng đường bộ.

5. Bảo đảm tuân thủ các điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên, đồng thời vận dụng quy định của các điều ước, tập quán quốc tế và luật nước ngoài phù hợp với nguyên tắc cơ bản của pháp luật Việt Nam và xu thế thực tiễn của hoạt động giao thông vận tải đường bộ trong nước.

III. Quá trình soạn thảo Nghị định sửa đổi
Trong quá trình soạn thảo Nghị định, Bộ Giao thông vận tải đã nghiên cứu Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Luật Giao thông đường bộ năm 2008, các điều ước quốc tế có liên quan đến giao thông đường bộ mà Việt Nam là thành viên, ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương có liên quan trong quá trình thực hiện và tham khảo tài liệu, kinh nghiệm xây dựng, ban hành văn bản của một số nước trên thế giới, Bộ Giao thông đã đối thoại trực tiếp và tổng hợp, tiếp thu ý kiến của Phòng Công nghiệp và Thương mại Việt Nam, các đại diện Hiệp hội vận tải ô tô (VCCI)… 

Bộ Giao thông vận tải đã thành lập Tổ Biên tập với sự tham gia của đại diện Tổng cục Đường bộ Việt Nam, các Vụ tham mưu, các chuyên gia để xây dựng Dự thảo Nghị định sửa đổi. Bộ Giao thông vận tải cũng đã gửi tới các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương Dự thảo Nghị định sửa đổi để xin ý kiến góp ý bằng văn bản và đã tiếp thu ý kiến góp ý.    

Dự thảo Nghị định sửa đổi đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Giao thông vận tải để lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân. 

Bộ Giao thông vận tải cũng đã tổng hợp báo cáo đánh giá tác động của Dự thảo Nghị định sửa đổi theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (có Báo cáo gửi kèm theo).

Dự thảo Nghị định sửa đổi đã được chỉnh sửa trên cơ sở tiếp thu ý kiến của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.
 IV. Những nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị định sửa đổi
Dự thảo Nghị định sửa đổi bao gồm 02 Điều.

1. Điều 1 gồm 5 khoản quy định các nội dung
1. Sửa đổi, bổ sung điểm d, khoản 4 Điều 4.
2. Bổ sung khoản 4 Điều 15.
3. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 16.
4. Sửa đổi, bổ sung Điều 19.
5. Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 20.

2. Điều 2 là hiệu lực và trách nhiệm thi hành. 
Nội dung chủ yếu trong các điều, khoản sửa đổi đó là:

- Rút ngắn thời gian xử lý hồ sơ cấp giấy phép kinh doanh vận tải;

- Bỏ quy định về việc phải đầu tư phương tiện trước khi xin cấp giấy phép kinh doanh vận tải;

- Bổ sung loại hình Hợp tác xã để đảm bảo đúng quy định của Luật Giao thông đường bộ;

- Bổ sung quy định về màu sơn xe taxi;

- Điều chỉnh quy định về niên hạn sử dụng đối với xe hợp đồng. 
Trên đây là những nội dung chính của dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 91/2009/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô.

Bộ Giao thông vận tải gửi kèm theo Tờ trình Chính phủ:
- Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 91/2009/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, sau khi đã tiếp thu ý kiến của cơ quan thẩm định và ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân;
- Báo cáo giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định và ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân;

- Báo cáo đánh giá tác động của Dự thảo Nghị định sửa đổi;
- Bản tổng hợp ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân.
Bộ Giao thông vận tải kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./. 

	Nơi nhận:

- Thủ tướng Chính phủ;
- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;
- Lưu VT, VTải (2).
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