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Tê tr×nh chÝnh phñ

                                         vÒ dù ¸n LuËt §Çu t­ c«ng


Thùc hiÖn NghÞ quyÕt sè 883/2010/UBTVQH12 ngµy 09/02/2010 cña ñy ban Th­êng vô Quèc héi vÒ viÖc §iÒu chØnh ch­¬ng tr×nh x©y dùng LuËt, ph¸p lÖnh n¨m 2010 vµ QuyÕt ®Þnh sè 161/Q§-TTg ngµy 09/02/2009 cña Thñ t­íng ChÝnh phñ vÒ viÖc ph©n c«ng c¬ quan chñ tr× so¹n th¶o dù ¸n luËt, ph¸p lÖnh cña ChÝnh phñ n¨m 2009, Bé KÕ ho¹ch vµ §Çu t­ phèi hîp víi c¸c Bé, ngµnh liªn quan thµnh lËp Ban so¹n th¶o, tæ chøc nghiªn cøu so¹n th¶o LuËt §Çu t­ c«ng ®Ó b¸o c¸o ChÝnh phñ tr×nh Quèc héi ban hµnh. 

§Õn nay Ban so¹n th¶o ®· hoµn chØnh b¶n dù th¶o LuËt. Bé KÕ ho¹ch vµ §Çu t­ xin tr×nh ChÝnh phñ nh÷ng néi dung chñ yÕu vÒ dù ¸n LuËt §Çu t­ c«ng nh­ sau:

I.   Sù cÇn thiÕt x©y dùng luËt ®Çu t­ c«ng

1. Thùc tr¹ng qu¶n lý ®Çu t­ c«ng vµ sù cÇn thiÕt ban hµnh LuËt  §Çu t­ c«ng 

§Çu t­ b»ng nguån vèn Nhµ n­íc vµo c¸c dù ¸n, c¸c ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia thuéc c¸c lÜnh vùc phôc vô c«ng Ých, kh«ng nh»m môc ®Ých kinh doanh (®Çu t­ c«ng) cã vai trß quan träng trong viÖc ph¸t triÓn hÖ thèng kÕt cÇu h¹ tÇng kü thuËt, kinh tÕ vµ x· héi, t¹o ®éng lùc thóc ®Èy ph¸t triÓn ®Êt n­íc.
PhÇn vèn nµy ®­îc Nhµ n­íc giao cho c¸c Bé, ngµnh vµ c¸c ®Þa ph­¬ng, c¸c ®¬n vÞ thuéc lùc l­îng vò trang, tæ chøc chÝnh trÞ, tæ chøc chÝnh trÞ - x· héi qu¶n lý vµ sö dông theo quy ®Þnh cña ph¸p luËt. ChØ tÝnh phÇn ng©n s¸ch Nhµ n­íc vµ tr¸i phiÕu ChÝnh phñ, trong giai ®o¹n 2001 - 2005 đã đầu tư kho¶ng 286 ngh×n tû ®ång, chiÕm trªn 23% tæng vèn ®Çu t­ toµn x· héi; trong giai ®o¹n 2006 - 2010 ­íc ®¹t trªn 739 ngh×n tû ®ång, kho¶ng trªn 24% tæng vèn ®Çu t­ toµn x· héi. Giai ®o¹n sau n¨m 2010, dù kiÕn tû träng phÇn vèn ®Çu t­ nµy còng t­¬ng tù nh­ c¸c giai ®o¹n tr­íc ®ã. 
Nh­ vËy, tû träng vèn Nhµ n­íc cho ®Çu t­ c¸c dù ¸n c«ng, c¸c Ch­¬ng  tr×nh môc tiªu lµ rÊt lín. ViÖc qu¶n lý vµ sö dông cã hiÖu qu¶ phÇn vèn ®Çu t­ nµy lµ rÊt quan träng vµ cÇn thiÕt.

Tuy nhiªn, ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng b»ng nguån vèn cña Nhµ n­íc hiÖn chÞu sù ®iÒu chØnh bëi nhiÒu v¨n b¶n quy ph¹m ph¸p luËt kh¸c nhau: LuËt Ng©n s¸ch nhµ n­íc, LuËt §Çu t­, LuËt §Êu thÇu, LuËt §Êt ®ai, LuËt X©y dùng, LuËt Phßng, chèng tham nhòng, LuËt Thùc hµnh tiÕt kiÖm, chèng l·ng phÝ, LuËt Qu¶n lý nî c«ng, LuËt Qu¶n lý, sö dông tµi s¶n nhµ n­íc, v.v... 

Tuy ®· cã nhiÒu LuËt ®iÒu chØnh ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng nh­ ®· nªu, nh­ng thùc tÕ ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng ch­a cã ®ñ c¸c quy ®Þnh ®Ó ®iÒu chØnh toµn diÖn ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng, cô thÓ:

(1) LuËt Ng©n s¸ch nhµ n­íc n¨m 2002 quy ®Þnh vÒ thu chi ng©n s¸ch hµng n¨m. §iÒu 31 cña LuËt nµy quy ®Þnh chi ®Çu t­ ph¸t triÓn, trong ®ã cã ®Çu t­ x©y dùng c¸c c«ng tr×nh kÕt cÊu h¹ tÇng kinh tÕ - x· héi kh«ng cã kh¶ n¨ng thu håi vèn. Tuy nhiªn, LuËt Ng©n s¸ch nhµ n­íc chØ quy ®Þnh kÕ ho¹ch ng©n s¸ch hµng n¨m, kh«ng cã kÕ ho¹ch bè trÝ ®Çu t­ dµi h¹n (3 - 5 n¨m) theo c¸c dù ¸n ®Çu t­; ch­a quy ®Þnh ®Çy ®ñ viÖc sö dông c¸c nguån vèn nhµ n­íc kh¸c cho ®Çu t­ c«ng nh­ tr¸i phiÕu ChÝnh phñ, c«ng tr¸i, ODA... Ngoµi ra, LuËt Ng©n s¸ch nhµ n­íc quy ®Þnh ng©n s¸ch ph©n bæ cho c¸c c«ng tr×nh môc tiªu ®­îc cÊp thÈm quyÒn phª duyÖt, nh­ng ch­a quy ®Þnh tr×nh tù thñ tôc phª duyÖt, qu¸ tr×nh gi¸m s¸t viÖc thùc hiÖn, ®¸nh gi¸ c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng. 

Do vËy, viÖc thùc hiÖn ®Çu t­ c«ng theo quy ®Þnh t¹i LuËt Ng©n s¸ch lµ ch­a ®Çy ®ñ.

(2) LuËt §Çu t­ n¨m 2005 quy ®Þnh vÒ viÖc qu¶n lý ho¹t ®éng ®Çu t­ nh»m môc ®Ých kinh doanh, trong ®ã chØ ®iÒu chØnh phÇn vèn nhµ n­íc ®Çu t­ cho môc ®Ých kinh doanh. LuËt §Çu t­ ch­a ®iÒu chØnh viÖc sö dông Ng©n s¸ch nhµ n­íc vµ c¸c nguån vèn kh¸c cña Nhµ n­íc ®Çu t­ vµo c¸c dù ¸n kh«ng nh»m môc ®Ých kinh doanh, kh«ng cã kh¶ n¨ng hoµn vèn (®Çu t­ c«ng). Do vËy, c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng còng kh«ng chÞu sù chÕ tµi cña LuËt nµy.
(3) LuËt X©y dùng n¨m 2003 ®­îc ban hµnh ®Ó qu¶n lý ho¹t ®éng x©y dùng ®èi víi c¸c dù ¸n ®Çu t­ cã c¸c c«ng tr×nh x©y dùng. LuËt X©y dùng kh«ng bao gåm c¸c néi dung quan träng vÒ qu¶n lý ®Çu t­ nh­: KÕ ho¹ch ®Çu t­, ph©n bæ, qu¶n lý vèn vµ c¸c nguån lùc ®Çu t­ qua c¸c ch­¬ng tr×nh vµ dù ¸n ®Çu t­, tæ chøc qu¶n lý qu¸ tr×nh ®Çu t­ tõ kh©u quy ho¹ch, kÕ ho¹ch ®Õn kh©u qu¶n lý khai th¸c, sö dông c¸c dù ¸n, kiÓm tra, gi¸m s¸t, ®¸nh gi¸ c¸c dù ¸n ®Çu t­ ®Ó ®¶m b¶o hiÖu qu¶ ®Çu t­. 
Tuy LuËt X©y dùng cã quy ®Þnh vÒ tr×nh tù, thñ tôc lËp, thÈm ®Þnh vµ phª duyÖt c¸c dù ¸n ®Çu t­ x©y dùng c«ng tr×nh, nh­ng c¸c quy ®Þnh míi mang tÝnh nguyªn t¾c. §ång thêi, t¹i nhiÒu Héi th¶o chuyªn ®Ò vÒ ®Çu t­, x©y dùng, ý kiÕn nhiÒu ®¹i biÓu cho r»ng quy ®Þnh vÒ viÖc lËp, thÈm ®Þnh dù ¸n ®Çu t­ trong LuËt X©y dùng lµ ch­a phï hîp. C¸c néi dung nµy cÇn ®­îc quy ®Þnh t¹i LuËt §Çu t­. 
(4) Luật Đấu thầu năm 2005 quy định về các hoạt động đấu thầu để lựa chọn nhà thÇu cung cấp dịch vụ tư vấn, mua sắm hàng hoá, xây lắp đối với các gói thầu của các dự án (từ 30% vốn nhà nước trở lên cho đầu tư phát triển; dự án sử dụng vốn nhà nước để mua sắm tài sản); không có quy định về thủ tục lập và trình duyệt dự án đầu tư dùng vốn nhà nước.

Do vậy, công tác đấu thầu của các dự án đầu tư công sẽ được tham chiếu thực hiện theo Luật Đấu thầu.
(5) LuËt Qu¶n lý sö dông tµi s¶n nhµ n­íc (n¨m 2008) quy ®Þnh vÒ chế độ quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại cơ quan, tổ chức, bao gồm trụ sở làm việc và tài sản khác gắn liền với đất; quyền sử dụng đất đối với đất dùng để xây dựng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp của cơ quan, tổ chức, đơn vị; máy móc, phương tiện vận tải, trang thiết bị làm việc và các tài sản khác do pháp luật quy định. LuËt nµy còng ch­a cã quy ®Þnh cô thÓ vÒ qu¶n lý, khai th¸c c¸c c«ng tr×nh kÕt cÊu h¹ tÇng kü thuËt vµ h¹ tÇng x· héi. Do vËy, c¸c quy ®Þnh vÒ qu¶n lý khai th¸c c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng trong Dù th¶o LuËt §Çu t­ c«ng kh«ng chång chÐo vµ m©u thuÉn víi LuËt nµy.

Nh­ vËy, nhiÒu kh©u trong qu¸ tr×nh qu¶n lý ®Çu t­ c«ng trong c¸c LuËt nªu trªn cßn ch­a cã quy ®Þnh, thiÕu mét v¨n b¶n luËt ph¸p nhÊt qu¸n ®iÒu chØnh toµn bé qu¸ tr×nh ®Çu t­ c«ng.

Trong thêi gian qua, c¸c quy ®Þnh vÒ ®Çu t­ c«ng chñ yÕu ®­îc quy ®Þnh t¹i c¸c v¨n b¶n d­íi luËt, nh­ NghÞ ®Þnh 52/1999/N§-CP ngµy 08/7/1999 cña ChÝnh phñ vÒ viÖc ban hµnh Quy chÕ qu¶n lý ®Çu t­ vµ x©y dùng, trong ®ã cã quy ®Þnh vÒ néi dung kÕ ho¹ch ®Çu t­, qu¶n lý ®Çu t­ c¸c dù ¸n; NghÞ ®Þnh 12/2009/N§-CP ngµy 12/02/2009 vÒ qu¶n lý dù ¸n ®Çu t­ x©y dùng c«ng tr×nh; QuyÕt ®Þnh sè 135/2009/Q§-TTg ngµy 04/11/2009 cña Thñ t­íng ChÝnh phñ vÒ ban hµnh Quy chÕ qu¶n lý, ®iÒu hµnh thùc hiÖn c¸c Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia; Quyết định số 210/2006/QĐ-TTg ngày 12/9/2006 và số 219/2006/QĐ-TTg ngày 29/9/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước giai đoạn 2007-2010; NghÞ ®Þnh sè 113/2009/N§-CP ngµy 15/12/2009 vÒ gi¸m s¸t, ®¸nh gi¸ ®Çu t­…

C¸c v¨n b¶n quy ph¹m ph¸p luËt nªu trªn ®· dÇn h×nh thµnh hÖ thèng ph¸p luËt qu¶n lý ®Çu t­ c«ng vµ ®· cã ®ãng gãp nhÊt ®Þnh trong c«ng cuéc ph¸t triÓn kinh tÕ - x· héi cña n­íc ta.

Tuy nhiªn, ®Ó ®¸p øng yªu cÇu ngµy cµng cao vÒ hiÖu qu¶ sö dông vèn Nhµ n­íc cho c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng; viÖc hoµn thiÖn, bæ sung c¸c néi dung ch­a cã quy ®Þnh; thèng nhÊt vµ n©ng cao tÝnh ph¸p lý cña c¸c v¨n b¶n quy ph¹m ph¸p luËt hiÖn cã vÒ ®Çu t­ c«ng lµ cÊp thiÕt. 
V× vËy, viÖc ban hµnh LuËt §Çu t­ c«ng sÏ bæ sung kÞp thêi nh÷ng néi dung phï hîp, gãp phÇn vµo hoµn chØnh hÖ thèng ph¸p luËt vÒ ®Çu t­ trong thêi gian tíi, ®ång thêi ®¸p øng yªu cÇu cÊp b¸ch cña Quèc héi vµ ChÝnh phñ ®Ó thùc hiÖn nhiÖm vô t¨ng c­êng qu¶n lý, chèng thÊt tho¸t vµ l·ng phÝ trong ®Çu t­ c«ng sö dông vèn nhµ n­íc.

2. Kinh nghiÖm n­íc ngoµi

Trong qu¸ tr×nh nghiªn cøu so¹n th¶o LuËt §Çu t­ c«ng, Ban so¹n th¶o ®· tham kh¶o mét sè tµi liÖu cña n­íc ngoµi vÒ nh÷ng vÊn ®Ò liªn quan vµ tæ chøc kh¶o s¸t t¹i Trung Quèc. Qua nghiªn cøu c¸c tµi liÖu nước ngoài thu thËp ®­îc vÒ qu¶n lý ®Çu t­ c«ng, cã mét sè vÊn ®Ò sau:

a) ë Trung Quèc đang tæ chøc x©y dùng LuËt §Çu t­ c«ng. Trong khi LuËt nµy ch­a ®­îc ban hµnh, Quèc vô viÖn Trung Quèc vµ chÝnh quyÒn c¸c tØnh ban hµnh c¸c quy ®Þnh ph¸p luËt theo thÈm quyÒn vÒ ®Çu t­ c«ng nh»m môc ®Ých c¶i c¸ch thÓ chÕ ®Çu t­ c«ng nh­: NghÞ quyÕt sè 20 (2004) cña Quèc vô viÖn vÒ c¶i c¸ch thÓ chÕ ®Çu t­; c¸c quy ®Þnh vÒ qu¶n lý dù ¸n ®Çu t­ b»ng vèn ChÝnh phñ cña c¸c tØnh ThÈm QuyÕn (2000), TriÕt Giang (2005), Thanh §¶o (2006), v.v...

b) §èi víi c¸c n­íc ®ang ph¸t triÓn, hoÆc c¸c n­íc ë giai ®o¹n ph¸t triÓn ban ®Çu (nh­ c¸c n­íc §«ng ¸, Mü La tinh, c¸c n­íc ch©u ¢u sau chiÕn tranh thÕ giíi thø hai) cã tû lÖ chi tiªu ng©n s¸ch nhµ n­íc vµo ®Çu t­ c«ng cao ®Òu ®­a ra chÝnh s¸ch, luËt ph¸p vÒ ®Çu t­ c«ng. Céng hoµ Ph¸p sau chiÕn tranh thÕ giíi thø hai rÊt quan t©m ®Õn viÖc qu¶n lý chi tiªu c«ng b»ng nh÷ng quy ®Þnh ph¸p luËt riªng nh­ s¾c lÖnh, ph¸p lÖnh, nghÞ ®Þnh, ®iÒu luËt, v.v... theo c¸c cÊp qu¶n lý hoÆc lÜnh vùc chi tiªu. N¨m 1956, Céng hßa Ph¸p ban hµnh NghÞ ®Þnh; n¨m 1959 ban hµnh Ph¸p lÖnh vÒ tµi chÝnh nhµ n­íc, trong ®ã cã nhiÒu néi dung quy ®Þnh liªn quan ®Õn ®Çu t­ c«ng. 

Nh­ vËy, trong qu¸ tr×nh ph¸t triÓn, c¸c n­íc ®Òu kh«ng ngõng nghiªn cøu hoµn thiÖn c¬ së luËt ph¸p, chÝnh s¸ch vÒ sö dông vèn nhµ n­íc ®¸p øng yªu cÇu qu¶n lý sö dông cã hiÖu qu¶ nguån vèn nµy phï hîp víi hoµn c¶nh trong tõng giai ®o¹n ph¸t triÓn. C¸c v¨n b¶n qu¶n lý ®Çu t­ c«ng cña c¸c n­íc ®Òu thÓ hiÖn mét xu h­íng luËt ho¸ c¸c ho¹t ®éng qu¶n lý ®Çu t­ c«ng lµm c«ng cô qu¶n lý cã hiÖu qu¶ nguån vèn nµy.

Kinh nghiÖm cña n­íc ngoµi cho thÊy, ®ối với các nước đang phát triển như Việt Nam, cần thiết phải có một văn bản pháp lý đủ mạnh để quản lý quá trình đầu tư công một cách toàn diện và hiệu quả, vì việc sử dụng vốn Nhà nước, nhất là nguồn vốn ngân sách của Việt Nam chi đầu tư phát triển chiếm tỷ trọng không nhỏ trong tổng cân đối ngân sách nhà nước hiện nay.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO, C¨n cø x©y dùng DỰ ÁN LUẬT ®Çu t­ c«ng

1. Quan điểm chỉ đạo xây dựng dự án Luật Đầu tư công
a) Hoµn thiÖn néi dung ph¸p lý vÒ qu¶n lý ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng, nh»m qu¶n lý chÆt chÏ, chèng thÊt tho¸t, l·ng phÝ, sö dông ®óng môc tiªu vµ cã hiÖu qu¶ vèn ®Çu t­ cña Nhµ n­íc;

b) B¶o ®¶m sù nhÊt qu¸n gi÷a c¸c quy ®Þnh cña LuËt §Çu t­ c«ng víi c¸c quy ®Þnh luËt ph¸p kh¸c trong n­íc vµ quèc tÕ cã liªn quan; 

c) Néi dung c¸c quy ®Þnh cña LuËt râ rµng, cô thÓ, chÆt chÏ, dÔ hiÓu cho mäi ®èi t­îng ¸p dông LuËt;

d) Phï hîp víi yªu cÇu c¶i c¸ch hµnh chÝnh: gi¶m thiÓu tèi ®a c¸c néi dung cÇn h­íng dÉn thùc hiÖn sau khi ban hµnh LuËt.

2. C¨n cø x©y dùng LuËt §Çu t­ c«ng

LuËt §Çu t­ c«ng ®­îc x©y dùng c¨n cø vµo:

a) Ch­¬ng tr×nh x©y dùng LuËt, Ph¸p lÖnh n¨m 2007 cña Quèc héi th«ng qua t¹i NghÞ quyÕt sè 72/2006/QH11 ngµy 29 th¸ng 11 n¨m 2006; NghÞ quyÕt sè 883/2010/UBTVQH12 ngµy 09/02/2010 cña ñy ban Th­êng vô Quèc héi vÒ viÖc §iÒu chØnh ch­¬ng tr×nh x©y dùng LuËt, ph¸p lÖnh n¨m 2010.
b) QuyÕt ®Þnh sè 291/Q§-TTg ngµy 07 th¸ng 3 n¨m 2007 cña Thñ t­íng ChÝnh phñ vÒ viÖc ph©n c«ng c¬ quan chñ tr×, phèi hîp so¹n th¶o c¸c dù ¸n luËt vµ QuyÕt ®Þnh sè 161/Q§-TTg ngµy 09/02/2009 cña Thñ t­íng ChÝnh phñ vÒ viÖc ph©n c«ng c¬ quan chñ tr× so¹n th¶o dù ¸n luËt, ph¸p lÖnh cña ChÝnh phñ n¨m 2009.
c) C¸c luËt, nghÞ quyÕt cña Quèc héi vµ c¸c nghÞ ®Þnh liªn quan ®Õn ho¹t ®éng ®Çu t­ nãi chung vµ qu¶n lý ®Çu t­ tõ nguån vèn nhµ n­íc;

d) Thùc tÕ qu¶n lý ®Çu t­ ë c¸c Bé, ngµnh vµ ®Þa ph­¬ng trong thêi gian qua ®­îc ph¶n ¶nh qua b¸o c¸o vµ ý kiÕn ®ãng gãp cña c¸c bé, ngµnh vµ ®Þa ph­¬ng trong qu¸ tr×nh x©y dùng luËt; 

®) C¸c tµi liÖu tham kh¶o, kinh nghiÖm cña n­íc ngoµi vÒ qu¶n lý ®Çu t­ c«ng.

iiI. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN cña dù th¶o luËt ®Çu t­ c«ng 
Dù th¶o LuËt §Çu t­ c«ng (d­íi ®©y gäi t¾t lµ LuËt) gåm 7 ch­¬ng 78 ®iÒu. Ch­¬ng I- Nh÷ng quy ®Þnh chung; Ch­¬ng II- KÕ ho¹ch ®Çu t­ c«ng; Ch­¬ng III- Ch­¬ng tr×nh môc tiªu; Ch­¬ng IV- Dù ¸n ®Çu t­ c«ng; Ch­¬ng V- Qu¶n lý Nhµ n­íc vÒ ®Çu t­ c«ng; Ch­¬ng VI- Khen th­ëng vµ xö lý vi ph¹m vµ Ch­¬ng VII- §iÒu kho¶n thi hµnh. Cụ thể nh­ sau:

Ch­¬ng I:  Nh÷ng quy ®Þnh chung, gåm 6 ®iÒu (§iÒu 1 - §iÒu 6), quy ®Þnh vÒ ph¹m vi ®iÒu chØnh, đối t­îng ®Çu t­ c«ng, nguyên tắc quản lý đầu tư công, áp dụng pháp luật trong đầu tư công...; trong ®ã:
- VÒ ph¹m vi ®iÒu chØnh, Ban so¹n th¶o ®Ò nghÞ ph¹m vi ®iÒu chØnh cña LuËt §Çu t­ c«ng chØ ®iÒu chØnh c¸c ho¹t ®éng ®Çu t­ hoÆc hç trî ®Çu t­ sö dông vèn Nhµ n­íc vµo c¸c lÜnh vùc kh«ng nh»m môc ®Ých kinh doanh (kh«ng cã kh¶ n¨ng hoàn vốn trực tiếp), nh»m ph©n biÖt víi ho¹t ®éng ®Çu t­, kinh doanh sö dông vèn nhµ n­íc nh­ng nh»m môc ®Ých kinh doanh vµ ®· ®­îc ®iÒu chØnh bëi LuËt §Çu t­.
- VÒ ¸p dông ph¸p luËt trong ®Çu t­ c«ng, ®Ó dÔ dµng cho ng­êi sö dông, kiÕn nghÞ thùc hiÖn theo nguyªn t¾c các quy định liên quan tới hoạt động đầu tư công trong Luật này và trong pháp luật khác về cùng một vấn đề thì thực hiện theo quy định của Luật này. Các nội dung khác chưa được quy định trong Luật này thì áp dụng theo quy định của pháp luật liên quan.
Ch­¬ng II: KÕ ho¹ch ®Çu t­ c«ng gåm 10 ®iÒu (§iÒu 7 - §iÒu 16): KÕ ho¹ch ®Çu t­ c«ng lµ mét bé phËn cña KÕ ho¹ch ph¸t triÓn kinh tÕ - x· héi 5 n¨m vµ hµng n¨m. Néi dung chñ yÕu cña Ch­¬ng nµy lµ quy ®Þnh vÒ qu¶n lý ®Çu t­ theo kÕ ho¹ch, bao gåm: C¸c lo¹i kÕ ho¹ch vµ yªu cÇu ®èi víi viÖc lËp kÕ ho¹ch ®Çu t­ ë c¸c cÊp; Tr×nh tù lËp, th«ng qua kÕ ho¹ch ®Çu t­ c«ng cña c¸c cÊp; Néi dung cña kÕ ho¹ch ®Çu t­, ®iÒu chØnh kÕ ho¹ch ®Çu t­ ë c¸c cÊp; X¸c ®Þnh danh môc ch­¬ng tr×nh, dù ¸n trong kÕ ho¹ch ®Çu t­; vµ Tæ chøc thùc hiÖn kÕ ho¹ch. 

C¸c néi dung nªu trong Ch­¬ng nµy nh»m thèng nhÊt quy tr×nh kÕ ho¹ch hãa ®Çu t­ c«ng, b¶o ®¶m viÖc sö dông vèn nhµ n­íc tËp trung ®óng môc tiªu, kh¾c phôc t×nh tr¹ng ®Çu t­ ph©n t¸n, dµn tr¶i, chËm tiÕn ®é, nî ®äng trong ®Çu t­ vµ gi÷ v÷ng kû c­¬ng kÕ ho¹ch, gióp cho viÖc qu¶n lý, ®iÒu hµnh kÕ ho¹ch cã hiÖu qu¶. KÕ ho¹ch ®Çu t­ c«ng 5 n¨m vµ hµng n¨m ph¶i ®­îc cô thÓ ho¸ trong danh môc c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng quan träng. §ång thêi, ch­¬ng nµy còng quy ®Þnh tr¸ch nhiÖm cña c¸c ngµnh, c¸c cÊp vµ c¬ quan qu¶n lý thùc hiÖn kÕ ho¹ch vµ ®Çu t­.

Đây là một nội dung mới chưa có trong quy định của các văn bản pháp luật hiện nay.

Ch­¬ng III: Ch­¬ng tr×nh môc tiªu, gåm 13 ®iÒu (§iÒu 17 - §iÒu 29) quy ®Þnh viÖc lËp c¸c lo¹i ch­¬ng tr×nh môc tiªu, tr×nh tù lËp, phª duyÖt vµ ®iÒu chØnh c¸c ch­¬ng tr×nh môc tiªu; tæ chøc qu¶n lý thùc hiÖn ch­¬ng tr×nh môc tiªu, c¸c tæ chøc liªn quan ®Õn ch­¬ng tr×nh môc tiªu. ViÖc thùc hiÖn ch­¬ng tr×nh môc tiªu lµ ®Ó tËp trung nguån lùc thùc hiÖn mét hay mét sè môc tiªu theo quy ho¹ch hoÆc chiÕn l­îc ph¸t triÓn cña toµn quèc hay vïng l·nh thæ.

Ngµy 04/11/2009, Thñ t­íng ChÝnh phñ cã QuyÕt ®Þnh sè 135/Q§-TTg ban hµnh Quy chÕ qu¶n lý, ®iÒu hµnh thùc hiÖn c¸c Ch­¬ng tr×nh môc tiªu Quèc gia. Trªn c¬ së nghiªn cøu c¸c néi dung cña Quy chÕ nµy và thực tế hiện nay, Ban So¹n th¶o kiÕn nghÞ ph­¬ng ¸n chän gåm 3 lo¹i ch­¬ng tr×nh môc tiªu: Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quan träng quèc gia, Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia vµ Ch­¬ng tr×nh môc tiªu cÊp tØnh.

Thùc tÕ hiÖn nay Ch­¬ng tr×nh môc tiªu ®ang ®­îc thùc hiÖn lµ Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quan träng quèc gia (theo nh­ ph©n lo¹i trong Dù th¶o LuËt) do Quèc héi phª duyÖt danh môc vµ Thñ t­íng ChÝnh phñ quyÕt ®Þnh hoÆc ñy quyÒn quyÕt ®Þnh ®Çu t­. Ngoµi ra cßn mét sè ch­¬ng tr×nh kh¸c cña ChÝnh phñ (nh­ Ch­¬ng tr×nh 135) lµ nh÷ng ch­¬ng tr×nh do ChÝnh phñ quyÕt ®Þnh ®Çu t­ ®Ó gi¶i quyÕt nh÷ng vÊn ®Ò cÊp b¸ch, quan träng (theo ph©n lo¹i trong dù th¶o LuËt lµ Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia).

§èi víi mét sè tØnh, thµnh phè trùc thuéc Trung ­¬ng cã kh¶ n¨ng c©n ®èi ng©n s¸ch, cã thÓ sö dông vèn ng©n s¸ch ®Þa ph­¬ng ®Ó thùc hiÖn mét sè ch­¬ng tr×nh cÊp b¸ch, quan träng cña ®Þa ph­¬ng nh­ giao th«ng ®« thÞ, triÒu c­êng,... Do ®ã, Ban so¹n th¶o ®Ò xuÊt thªm Ch­¬ng tr×nh môc tiªu cÊp tØnh (nh­ trong dù th¶o LuËt) nh»m ®Ó thùc hiÖn c¸c nhiÖm vô cÊp thiÕt cña ®Þa ph­¬ng vµ do ®Þa ph­¬ng tù quyÕt ®Þnh trong ph¹m vi c©n ®èi ng©n s¸ch cña cÊp m×nh.

Ch­¬ng IV: Dù ¸n ®Çu t­ c«ng, chương này được kết cấu thành 3 mục; mục 1. Lập, thẩm định, quyết định dự án đầu tư công, gồm 9 điều (Điều 30 - Điều 38); mục 2. Quản lý thực hiện dự án đầu tư công, gồm 17 điều (Điều 39 - Điều 55); và mục 3. Các tổ chức, cá nhân liên quan đến dự án đầu tư công, gåm 9 ®iÒu (§iÒu 56 - §iÒu 64) quy ®Þnh ®ång bé vÒ c¸c giai ®o¹n trong chu tr×nh dù ¸n ®Çu t­ c«ng. Bao gåm:

- Giai ®o¹n chuÈn bÞ ®Çu t­ dù ¸n, quy ®Þnh vÒ lËp, thÈm ®Þnh vµ phª duyÖt dù ¸n ®Çu t­ c«ng...

- Giai ®o¹n thùc hiÖn dù ¸n ®Çu t­, quy ®Þnh cã tÝnh nguyªn t¾c c¸c néi dung chÝnh cÇn thùc hiÖn. Dù th¶o LuËt §Çu t­ c«ng kh«ng cã quy ®Þnh néi dung chi tiÕt cho giai ®o¹n thùc hiÖn ®Çu t­ dù ¸n vÒ ®Êu thÇu lùa chän nhµ thÇu, thi c«ng, x©y l¾p, mua s¾m thiÕt bÞ dù ¸n...; c¸c néi dung nµy cÇn thùc hiÖn theo LuËt §Êu thÇu, LuËt X©y dùng vµ ph¸p luËt liªn quan kh¸c...
- Giai ®o¹n tæ chøc vËn hµnh, khai th¸c dù ¸n, tËp trung nghiªn cøu c¸c quy ®Þnh míi vÒ ñy th¸c ®Çu t­, b¸n vµ cho thuª quyÒn khai th¸c c¸c dù cã kh¶ n¨ng thu håi mét phÇn vèn ®Çu t­, b¶o ®¶m sö dông cã hiÖu qu¶ vèn Nhµ n­íc ®Çu t­ dù ¸n. 

Ch­¬ng V: Qu¶n lý nhµ n­íc vÒ ®Çu t­ c«ng gåm 8 ®iÒu (§iÒu 65- §iÒu 72). Ch­¬ng nµy gåm c¸c néi dung chÝnh sau:

- Néi dung qu¶n lý nhµ n­íc trong ®Çu t­ c«ng, bao gåm c¸c mÆt phï hîp víi chøc n¨ng qu¶n lý nhµ n­íc trong qu¶n lý kinh tÕ nãi chung nh­: x©y dùng, ban hµnh vµ h­íng dÉn thùc thi ph¸p luËt, chÝnh s¸ch vÒ ®Çu t­ c«ng; gi¶i quyÕt c¸c v­íng m¾c; kiÓm tra, thanh tra, gi¸m s¸t viÖc thùc hiÖn c¸c quy ®Þnh cña ph¸p luËt vÒ ®Çu t­ c«ng; gi¶i quyÕt khiÕu n¹i, tè c¸o cña c¸c tæ chøc, c¸ nh©n liªn quan ®Õn ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng theo thÈm quyÒn; xö lý vi ph¹m ®èi víi c¸c tæ chøc, c¸ nh©n cã hµnh vi vi ph¹m ph¸p luËt, v.v... 

- Tr¸ch nhiÖm cña c¸c c¬ quan qu¶n lý nhµ n­íc, trong ®ã quy ®Þnh quyÒn h¹n vµ tr¸ch nhiÖm phï hîp víi chøc n¨ng qu¶n lý nhµ n­íc cña ChÝnh phñ, c¸c bé qu¶n lý tæng hîp vÒ ®Çu t­ (Bé KÕ ho¹ch vµ §Çu t­, Bé Tµi chÝnh, Bé X©y dùng vµ Bé Tµi nguyªn vµ M«i tr­êng), c¸c bé qu¶n lý ngµnh vµ Uû ban nh©n d©n c¸c cÊp.  

- Ngoµi nh÷ng néi dung trªn, ch­¬ng nµy cßn quy ®Þnh vÒ c«ng t¸c thanh tra, kiÓm tra c¸c ho¹t ®éng ®Çu t­. ViÖc thanh tra, kiÓm tra ho¹t ®éng ®Çu t­ đưîc thùc hiÖn theo c¸c quy ®Þnh cña ph¸p luËt. 

Ch­¬ng VI:  Khen th­ëng vµ xö lý vi ph¹m gåm 3 ®iÒu (§iÒu 73- §iÒu 75) quy ®Þnh vÒ viÖc khen th­ëng ®èi víi tæ chøc, c¸ nh©n cã thµnh tÝch tèt trong qu¶n lý ®Çu t­ c«ng vµ viÖc xö lý ®èi víi c¸c tæ chøc, c¸ nh©n vi ph¹m quy ®Þnh cña ph¸p luËt. Néi dung quan träng cña ch­¬ng nµy lµ quy ®Þnh râ c¸c hµnh vi nghiªm cÊm trong ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng vµ tr¸ch nhiÖm cña c¸c tæ chøc, c¸ nh©n vi ph¹m ph¸p luËt.

Ch­¬ng nµy còng quy ®Þnh viÖc khiÕu n¹i, tè c¸o vµ gi¶i quyÕt khiÕu n¹i tè c¸o vµ xö lý tranh chÊp trong ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng.

        Ch­¬ng VII: §iÒu kho¶n thi hµnh, gåm 3 ®iÒu (§iÒu 76 - §iÒu 78) quy ®Þnh viÖc xö lý c¸c dù ¸n ®· vµ ®ang thùc hiÖn tr­íc khi ban hµnh LuËt nµy cña c¸c bé, ngµnh, ®Þa ph­¬ng trong c¶ n­íc, thêi h¹n cã hiÖu lùc cña LuËt vµ viÖc h­íng dÉn thi hµnh LuËt. 

IV.  mét sè vÊn ®Ò TRÌNH XIN Ý KIẾN CHỈ ĐẠO 
Trong qu¸ tr×nh nghiªn cøu so¹n th¶o Dù ¸n LuËt, Ban so¹n th¶o ®· nhËn ®­îc ý kiÕn gãp ý b»ng v¨n b¶n cña mét sè c¬ quan liªn quan. §ång thêi, Bé KÕ ho¹ch vµ §Çu t­ ®· tæ chøc héi th¶o xin ý kiÕn c¸c Bé, ngµnh, ®Þa ph­¬ng, c¸c tæ chøc vµ nhµ tµi trî (ngµy 9-10/3/2010).
C¸c ý kiÕn ®Òu thèng nhÊt vÒ sù cÇn thiÕt ban hµnh LuËt §Çu t­ c«ng, tuy nhiªn vÉn cßn mét sè ý kiÕn kh¸c nhau, Ban so¹n th¶o ®Ò nghÞ ChÝnh phñ xem xÐt, cho ý kiÕn chØ ®¹o. Cô thÓ nh­ sau:
1. Ph¹m vi ®iÒu chØnh cña LuËt 
§Çu t­ c«ng ®­îc hiÓu lµ ho¹t ®éng ®Çu t­ hoÆc hç trî ®Çu t­ sö dông vèn nhµ n­íc vµo c¸c ch­¬ng tr×nh, dù ¸n ph¸t triÓn kinh tÕ - x· héi, kh«ng cã kh¶ n¨ng hoµn vèn trùc tiÕp (kh«ng nh»m môc ®Ých kinh doanh).
VÒ ph¹m vi ®iÒu chØnh cña LuËt §Çu t­ c«ng: Sau nhiÒu Héi th¶o vµ tiÕp thu ý kiÕn gãp ý cña c¸c Bé, ngµnh, ®Þa ph­¬ng liªn quan, Ban so¹n th¶o ®Ò nghÞ Ph­¬ng ¸n 1 (ph­¬ng ¸n chän) lµ: LuËt §Çu t­ c«ng ®iÒu chØnh c¸c ho¹t ®éng ®Çu t­ hoÆc hç trî ®Çu t­ sö dông vèn Nhµ n­íc vµo c¸c chương trình, dự án phục vụ phát triển kinh tế - xã hội kh«ng cã kh¶ n¨ng hoµn vèn trùc tiÕp.

Vèn Nhµ n­íc trong đầu tư công bao gåm: Vốn ngân sách nhà nước chi đầu tư phát triển theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước; vốn huy động của Nhà nước từ Trái phiếu Chính phủ, Trái phiếu chính quyền địa phương, Công trái quốc gia; và các nguồn vốn khác của Nhà nước theo quy định của pháp luật, trừ vốn tín dụng do nhà nước bảo lãnh, vốn tín dụng đầu tư phát triển của nhà nước.
Tuy nhiªn, cã ý kiÕn ®Ò nghÞ ph¹m vi cña LuËt (Ph­¬ng ¸n 2): ChØ quy ®Þnh vÒ ®Çu t­ b»ng Ng©n s¸ch nhµ n­íc, kh«ng bao gåm mét sè nguån vèn kh¸c cña nhµ n­íc. 
Ban so¹n th¶o ®Ò nghÞ chän Ph­¬ng ¸n 1, v× nh÷ng lý do sau ®©y:

- NÕu chØ ®iÒu chØnh c¸c dù ¸n c«ng sö dông ng©n s¸ch nhµ n­íc theo quy ®Þnh cña LuËt Ng©n s¸ch Nhµ n­íc hiÖn hµnh, sÏ kh«ng bao gåm c¸c nguån vèn Nhµ n­íc quan träng kh¸c nh­ Tr¸i phiÕu ChÝnh phñ, ODA, c«ng tr¸i quèc gia...
- NÕu bao gåm c¶ c¸c dù ¸n sö dông vèn tÝn dông ®Çu t­ ph¸t triÓn cña Nhµ n­íc, vèn tÝn dông do nhµ n­íc b¶o l·nh, sÏ kh«ng phï hîp, v× c¸c dù ¸n nµy cã kh¶ n¨ng thu håi vèn trùc tiÕp ®Ó tr¶ nî vèn vay vµ nh»m môc ®Ých kinh doanh.

2. VÒ Ch­¬ng tr×nh môc tiªu ®Çu t­ c«ng:


Thñ t­íng ChÝnh phñ cã QuyÕt ®Þnh sè 135/Q§-TTg ngµy 04/11/2009, ban hµnh Quy chÕ qu¶n lý, ®iÒu hµnh thùc hiÖn c¸c Ch­¬ng tr×nh môc tiªu Quèc gia. Theo quy ®Þnh t¹i QuyÕt ®Þnh nµy, hiÖn chØ cã mét lo¹i Ch­¬ng tr×nh môc tiªu do Thñ t­íng ChÝnh phñ quyÕt ®Þnh phª duyÖt ch­¬ng tr×nh sau khi Quèc héi th«ng qua danh môc Ch­¬ng tr×nh.
Cã ý kiÕn cho r»ng, Dù th¶o LuËt ®Çu t­ c«ng chØ quy ®Þnh mét lo¹i Ch­¬ng tr×nh môc tiªu Quèc gia nh­ hiÖn nay.

Tuy nhiªn, thùc tÕ hiÖn nay ngoµi c¸c Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quốc gia do Quèc héi th«ng qua Danh môc, cßn mét sè Ch­¬ng tr×nh đầu tư nhằm thực hiện các mục tiêu cấp bách cho từng giai đoạn phát triển kinh tế - xã hội do Chính phủ chỉ đạo và tổ chức thực hiện như Chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn vùng miền núi, hải đảo (Chương trình 135); Chương trình hỗ trợ đất sản xuất, đất ở, nhà ở, nước sinh hoạt cho đồng bào dân tộc thiểu số nghèo, đời sống khó khăn (Chương trình 134); Chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các xã biên giới; Các chương trình đầu tư theo các Nghị quyết của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng an ninh tại các vùng kinh tế...
Ngoµi ra, mét sè tØnh, thµnh phè trùc thuéc trung ­¬ng còng cÇn cã ch­¬ng tr×nh môc tiªu cÊp tØnh, nh»m gi¶i quyÕt nh÷ng vÉn ®Ò cÊp b¸ch cña ®Þa ph­¬ng m×nh.

Trªn c¬ së nghiªn cøu c¸c néi dung cña Quy chÕ ban hµnh kÌm theo QuyÕt ®Þnh 135/2009/Q§-TTg nªu trªn và thực tế hiện nay, Ban So¹n th¶o kiÕn nghÞ ph­¬ng ¸n chän quy ®Þnh 3 lo¹i ch­¬ng tr×nh môc tiªu: 
- Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quan träng quèc gia: là chương trình mục tiêu quốc gia theo quy định hiện nay, do Quốc hội thông qua danh mục Chương trình mục tiêu;

- Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia: là các chương trình mục tiêu quốc gia do Chính phủ quy định (như các Chương trình 5 triệu ha rừng, Chương trình 135, Chương trình y tế tuyến huyện, kiên cố hóa trường học, nước sạch và vệ sinh nông thôn, Chương trình 30a,...); 
- Ch­¬ng tr×nh môc tiªu cÊp tØnh: là chương trình mục tiêu được UBND tỉnh quyết định sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua danh mục, nhằm giải quyết c¸c nhiÖm vô cÊp thiÕt cña ®Þa ph­¬ng vµ do ®Þa ph­¬ng tù quyÕt ®Þnh trong ph¹m vi c©n ®èi ng©n s¸ch cña cÊp m×nh.
Ban so¹n th¶o cho r»ng, viÖc x©y dùng vµ thùc hiÖn c¸c ch­¬ng tr×nh môc tiªu ®Çu t­ c«ng nh»m tËp trung nguån lùc ®Ó thùc hiÖn c¸c môc tiªu träng t©m trong nhiÖm vô chiÕn l­îc vµ kÕ ho¹ch ph¸t triÓn kinh tÕ - x· héi cña c¶ n­íc hoÆc cña c¸c tØnh lµ rÊt cÇn thiÕt. Dù th¶o LuËt ®· quy ®Þnh râ c¸c lo¹i ch­¬ng tr×nh môc tiªu (Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quan träng quèc gia, Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia vµ Ch­¬ng tr×nh môc tiªu cÊp tØnh), néi dung, thÈm quyÒn phª duyÖt còng nh­ viÖc qu¶n lý thùc hiÖn ch­¬ng tr×nh môc tiªu ®Çu t­ c«ng c¸c cÊp. ViÖc ph©n bæ vèn cho c¸c ch­¬ng tr×nh môc tiªu ®Çu t­ c«ng ph¶i dùa trªn c¸c tiªu chuÈn ®Þnh møc chung nh»m ®¶m b¶o tÝnh c«ng khai, minh b¹ch trong ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng.
Trong chương trình mục tiêu, trình tự thủ tục phê duyệt các dự án đầu tư công thực hiện theo quy định của luật này, các dự án khác thuộc chương trình mục tiêu được thực hiện theo quy định của Chính phủ.
Thùc hiÖn c¸c quy ®Þnh trong dù th¶o LuËt vÒ ch­¬ng tr×nh môc tiªu ®Çu t­ c«ng lµ yÕu tè quan träng ®Ó ®¶m b¶o ®Çu t­ tËp trung, ®óng môc tiªu vµ cã hiÖu qu¶ c¶ ë cÊp quèc gia lÉn ë cÊp tØnh. 


3. VÒ dù ¸n sö dông c¸c nguån vèn hçn hîp:

§iÒu 45 Dù th¶o LuËt quy ®Þnh c¸c dù ¸n cã tû lÖ tham gia vèn nhµ n­íc tõ 30% trë lªn th× thùc hiÖn qu¶n lý ®Çu t­ theo quy ®Þnh cña LuËt nµy. Trường hợp dự án đầu tư công có tỷ lệ vốn Nhà nước dưới 30% thì việc thực hiện quản lý đầu tư theo quy định của Chính phủ.
Cã ý kiÕn cho r»ng, tr­êng hîp kÕt hîp ®Çu t­ b»ng nguån vèn nhµ n­íc vµ c¸c nguån vèn kh¸c, thay v× ¸p dông Ph­¬ng ¸n 1: Tû lÖ 30% vèn nhµ n­íc trë lªn, nªn quy ®Þnh Ph­¬ng ¸n 2: Tû lÖ tham gia vèn nhµ n­íc tõ 50% trë lªn th× thùc hiÖn qu¶n lý ®Çu t­ theo quy ®Þnh cña LuËt nµy. 

 Ban so¹n th¶o ®Ò nghÞ theo ph­¬ng ¸n 1 nh­ dù th¶o, v× quy ®Þnh nµy phï hîp víi yªu cÇu qu¶n lý vèn nhµ n­íc ®èi víi c¸c dù ¸n cã vèn nhµ n­íc trong LuËt §Êu thÇu (§iÒu 1) vµ LuËt söa ®æi, bæ sung mét sè ®iÒu cña c¸c luËt liªn quan ®Õn ®Çu t­ x©y dùng c¬ b¶n.
Ngoµi ra, Dù th¶o luËt còng cã ®Ò cËp ®Õn c¸c dù ¸n ®Çu t­ theo h×nh thøc c«ng - t­ (PPP). Cã ý kiÕn ®Ò nghÞ quy ®Þnh ¸p dông nh­ dù ¸n dïng nguån vèn hçn hîp, nÕu vèn nhµ n­íc hç trî tõ 30% trë lªn sÏ thùc hiÖn nh­ quy ®Þnh ®èi víi dù ¸n ®Çu t­ c«ng. Tuy nhiªn, b¶n chÊt c¸c dù ¸n ®Çu t­ theo h×nh thøc c«ng t­ (PPP) lµ v× lîi nhuËn, nªn Nhµ n­íc chØ qu¶n lý phÇn vốn Nhà nước hç trî đối với dù ¸n. ChÝnh phñ quy ®Þnh chi tiÕt h×nh thøc ®Çu t­ nµy.
4. VÒ chñ ®Çu t­:

 Ph­¬ng ¸n 1: Dù th¶o LuËt §Çu t­ c«ng quy ®Þnh c¸c bé, c¬ quan ngang bé, Uû ban nh©n c¸c cÊp kh«ng trùc tiÕp lµm chñ ®Çu t­, trõ dù ¸n ®Çu t­ x©y dùng c¬ së cña c¬ quan vµ c¸c tr­êng hîp ®Æc thï kh¸c do Thñ t­íng ChÝnh phñ quyÕt ®Þnh. §èi víi cÊp x· ë n¬i kh«ng cã ®iÒu kiÖn tæ chøc c¸c ®¬n vÞ trùc tiÕp qu¶n lý sö dông, khai th¸c dù ¸n th× Uû ban nh©n d©n cã thÓ lµm chñ ®Çu t­ do ng­êi cã thÈm quyÒn quyÕt ®Þnh ®Çu t­ xem xÐt, quyÕt ®Þnh. 

Ph­¬ng ¸n 2: C¸c bé, c¬ quan ngang bé, Uû ban nh©n d©n tØnh, huyÖn cã thÓ lµm chñ ®Çu t­ c¸c dù ¸n kÕt cÊu h¹ tÇng kü thuËt. 

Ban so¹n th¶o cho r»ng, quy ®Þnh nh­ Dù th¶o LuËt (Ph­¬ng ¸n 1) ®Ó ®¶m b¶o t¸ch biÖt chøc n¨ng qu¶n lý nhµ n­íc vµ chøc n¨ng qu¶n lý dù ¸n cña c¸c c¬ quan nãi trªn, tr¸nh t×nh tr¹ng khÐp kÝn trong qu¶n lý ®Çu t­. 
Theo quy ®Þnh nªu trªn, xÐt vÒ chøc n¨ng cña c¬ quan th× c¸c së, ban ë c¸c ®Þa ph­¬ng, c¸c tæng côc, côc trùc thuéc bé kh«ng ®­îc lµm chñ ®Çu t­. Tuy nhiªn trong ®iÒu kiÖn hiÖn t¹i ë n­íc ta, trong Dù th¶o LuËt cho phÐp c¸c së, ban ë c¸c tØnh vµ c¸c tæng côc, côc trùc thuéc bé tr­íc m¾t cã thÓ lµm chñ ®Çu t­ vµ trong mét thêi gian ph¶i chuyÓn giao cho c¸c ®¬n vÞ trùc tiÕp sö dông, khai th¸c dù ¸n. §©y lµ vÊn ®Ò Ban so¹n th¶o thÊy cÇn xin ý kiÕn ChÝnh phñ.

5. ViÖc lËp, thÈm ®Þnh phª duyÖt, qu¶n lý c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng:

 Dù th¶o luËt quy ®Þnh quy tr×nh, thñ tôc vµ tr×nh tù thùc hiÖn ®Çu t­ tõ kh©u chuÈn bÞ ®Çu t­ (lËp, thÈm ®Þnh vµ phª duyÖt), thùc hiÖn ®Çu t­ (quy ®Þnh c¸c ph­¬ng thøc qu¶n lý thùc hiÖn dù ¸n ®Çu t­), gi¸m s¸t, ®¸nh gi¸ ®Çu t­, vËn hµnh, khai th¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng. 

Cã ý kiÕn b¨n kho¨n vÒ viÖc trïng l¾p gi÷a quy ®Þnh vÒ qu¸ tr×nh lËp, thÈm ®Þnh vµ phª duyÖt dù ¸n ®Çu t­ c«ng quy ®Þnh trong Dù th¶o LuËt Đầu tư công vµ LuËt X©y dùng. Ban so¹n th¶o cho r»ng, việc quy ®Þnh thñ tôc ®Çu t­ c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng nãi chung trong LuËt §Çu t­ c«ng lµ cÇn thiÕt, v×:

(1) C¸c quy ®Þnh nµy ®­îc tiÕp cËn d­íi gãc ®é qu¶n lý nhµ n­íc vÒ hiÖu qu¶ kinh tÕ, x· héi dù ¸n (kh«ng nh»m môc ®Ých kinh doanh); kh«ng ph¶i chỉ d­íi gãc ®é hiÖu qu¶ tµi chÝnh dù ¸n (chñ yÕu cho c¸c dù ¸n kinh doanh, nh­ c¸c quy ®Þnh trong LuËt X©y dùng). §©y lµ c¸c quy ®Þnh hÕt søc cÇn thiÕt nh»m sö dông cã hiÖu qu¶ nguån vèn Nhµ n­íc, h¹n chÕ thÊt tho¸t, l·ng phÝ.

(2) HiÖn kh«ng cã quy ®Þnh vÒ tr×nh tù, thñ tôc lËp dù ¸n ®Çu t­ kh«ng gắn với ho¹t ®éng x©y dùng. NÕu kh«ng quy ®Þnh các vấn đề trên trong Dù th¶o Luật Đầu tư công, c¸c dù ¸n đầu tư kh«ng gắn với ho¹t ®éng x©y dùng sÏ thiếu c¬ së ph¸p lý ®Ó thùc hiÖn. 
(3)  Tuy Dù th¶o LuËt cã c¸c quy ®Þnh vÒ lËp, phª duyÖt dù ¸n ®Çu t­ c«ng, nh­ng c¸c néi dung vÒ thiÕt kÕ x©y dùng (thiÕt kÕ c¬ së, thiÕt kÕ kü thuËt, thiÕt kÕ b¶n vÏ thi c«ng), thi tuyÓn kiÕn tróc,... kh«ng quy ®Þnh trong dù th¶o LuËt §Çu t­ c«ng, sÏ ®­îc thùc hiÖn theo LuËt X©y dùng vµ ph¸p luËt liªn quan kh¸c.

Ngoµi ra, t¹i nhiÒu Héi th¶o vÒ c«ng t¸c ®Çu t­ vµ x©y dùng trong thêi gian qua, cã nhiÒu ý kiÕn cho r»ng hệ thống pháp luật về đầu tư, x©y dùng cÇn ®­îc söa ®æi theo h­íng các vấn đề liên quan đến lĩnh vực đầu tư nên quy định ở hệ thống pháp luật về đầu tư; còn các vấn đề liên quan trực tiếp đến xây dựng thì quy định trong hệ thống pháp luật về xây dựng để khắc phục những vướng mắc đã và đang phải xử lý.
Dï vËy, quy ®Þnh vÒ lËp, quyÕt ®Þnh ®Çu t­ trong Dù th¶o LuËt §Çu t­ c«ng còng kh«ng m©u thuÉn víi c¸c quy ®Þnh trong LuËt X©y dùng ®ang cã hiÖu lùc thi hµnh. 
Ban So¹n th¶o kiến nghÞ phương án chọn là Ph­¬ng ¸n 1 vÒ viÖc lËp, thÈm ®Þnh vµ quyÕt ®Þnh ®Çu t­ dù ¸n nh­ trong Dù th¶o LuËt. 
Ph­¬ng ¸n 2 lµ c¸c dù ¸n cã x©y dùng sÏ lËp, thÈm ®Þnh vµ phª duyÖt thùc hiÖn theo LuËt X©y dùng. 
NÕu thùc hiÖn theo Ph­¬ng ¸n 2, viÖc qu¶n lý c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng sÏ kh«ng ®¹t ®­îc hiÖu qu¶ kinh tÕ, x· héi nh­ yªu cÇu qu¶n lý vèn ®Çu t­ nhµ n­íc ®· ®Ò ra, ®ång thêi cã nhiÒu bÊt cËp nh­ ph©n tÝch ë phÇn trªn.

6. VÒ tr×nh tù tr×nh ban hµnh LuËt

Do thêi gian chuÈn bÞ Dù ¸n LuËt qu¸ gÊp, ®Ò nghÞ ChÝnh phñ xem xÐt cho phÐp thùc hiÖn quy tr×nh rót gän viÖc tr×nh dù ¸n LuËt nµy, cô thÓ:

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang tổ chức lÊy ý kiÕn c¸c bé, ngµnh, địa phương, v× vậy chưa cập nhật được hết các ý kiến đóng góp của các cơ quan; do đó đề nghị Chính phủ cho phép Bộ Kế hoạch và Đầu tư cập nhật ý kiến các Bộ, ngành, địa phương về Dự án Luật trong qu¸ tr×nh Bé T­ ph¸p tæ chøc thÈm ®Þnh Dù ¸n LuËt.

- Trªn c¬ së tiÕp thu ý kiÕn cña c¸c thµnh viªn ChÝnh phñ, ý kiÕn thÈm ®Þnh dù ¸n luËt cña Bé T­ ph¸p, Ban So¹n th¶o sÏ tiếp tục hoµn chØnh Dù th¶o Luật Đầu tư công. Đề nghị Chính phủ ủy quyÒn Bé tr­ëng Bé KÕ ho¹ch vµ §Çu t­ ký tr×nh ñy ban Th­êng vô Quèc héi Dù ¸n LuËt.

- Thùc hiÖn song song viÖc thÈm tra cña c¸c c¬ quan liªn quan cña Quèc héi víi viÖc hoµn chØnh dù th¶o LuËt ®Ó cã thÓ kÞp trình Quốc hội xem xét cho ý kiến trong kú häp th¸ng 5/2010 cña Quèc héi.

V. KÕt qu¶ vµ t¸c ®éng cña dù th¶o LuËt

ViÖc ban hµnh LuËt §Çu t­ c«ng sÏ cã nh÷ng t¸c ®éng vµ ®¹t ®­îc c¸c kÕt qu¶ dù kiÕn nh­ sau:

(1)  Cã mét ®¹o luËt thèng nhÊt ®iÒu chØnh toµn bé hoạt động ®Çu t­ c«ng; Tr¸nh ®­îc t×nh tr¹ng quy ®Þnh kh«ng ®Çy ®ñ, kh«ng cô thÓ, kh«ng râ rµng, chång chÐo, m©u thuÉn... vÒ ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng nh­ hiÖn nay; gãp phÇn c¶i c¸ch m¹nh vÒ thñ tôc hµnh chÝnh trong ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng; gi¶m thiÓu tèi ®a c¸c lo¹i v¨n b¶n h­íng dÉn cña ChÝnh phñ vµ c¸c Bé liªn quan.

(2)  LuËt §Çu t­ c«ng lµ c«ng cô ph¸p lý quan träng ®Ó theo dâi, ®¸nh gi¸, kiÓm tra kÞp thêi vµ chÆt chÏ ho¹t ®éng ®Çu t­ c«ng, b¶o ®¶m thùc hiÖn ®Çu t­ ®óng môc tiªu, ®óng tiÕn ®é, ®óng quy ®Þnh vµ cã hiÖu qu¶ cao; kh¾c phôc vµ tiÕn ®Õn ®Èy lïi t×nh tr¹ng ®Çu t­ ph©n t¸n, dµn tr¶i, l·ng phÝ vµ thÊt tho¸t trong ®Çu t­ c«ng hiÖn nay; gãp phÇn n©ng cao vai trß ®Þnh h­íng, t¹o tiÒn ®Ò cho c¸c ho¹t ®éng ®Çu t­ ph¸t triÓn nãi chung vµ thóc ®Èy ph¸t triÓn toµn bé kinh tÕ - x· héi; gãp phÇn cñng cè niÒm tin cña x· héi ®èi víi c¸c c¬ quan c«ng quyÒn nãi chung, c¬ quan qu¶n lý nhµ n­íc vÒ ®Çu t­ c«ng nãi riªng.

(3) Gãp phÇn lµnh m¹nh hãa m«i tr­êng ®Çu t­, hµi hßa c¸c thñ tôc trong quan hÖ hîp t¸c ®Çu t­ c¸c dù ¸n ®Çu t­ c«ng cã sö dông nguån vèn ODA; ®Èy m¹nh thu hót ®Çu t­ tõ c¸c nguån vèn kh¸c.

(4) LuËt §Çu t­ c«ng sÏ gãp phÇn tÝch cùc vµo c«ng cuéc chèng tham nhòng, l·ng phÝ trong ®Çu t­ sö dông vèn Nhµ n­íc.

Trên đây là nội dung chủ yếu của Dự thảo Luật Đầu tư công, đề nghị Chính phủ cho ý kiến, Ban so¹n th¶o sÏ tiếp tục hoàn chỉnh dự thảo Luật Đầu tư công để trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến vào kỳ họp thứ 7 Quốc hội khóa XII. 

KÝnh tr×nh ChÝnh phñ xem xÐt, quyÕt ®Þnh ./.
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- Nh­ trªn (kÌm tài liệu);
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DANH MỤC HỒ SƠ DỰ ÁN LUẬT ĐẦU TƯ CÔNG
TRÌNH CHÍNH PHỦ

1. Tờ trình Chính phủ về Dự án Luật Đầu tư công;

2. Dự thảo Luật Đầu tư công;

3. Báo cáo đánh giá tác động Dự án Luật Đầu tư công;
4. Báo cáo về thực trạng quản lý đầu tư sử dụng vốn nhà nước trong hoạt động đầu tư công.
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