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	Đồng chí Trần Văn Tuấn
	- Kiểm tra, thanh tra là nhiệm vụ của cơ quan quản lý nhà nước các cấp, do vậy cần thiết quy định cụ thể nhiệm vụ kiểm tra về đo lường thì nên ghép mục 1 và mục 3 của Chương VI thành một mục chung, đồng thời xác định rõ gianh giới kiểm tra và thanh tra để tránh chồng chéo.
- Không nên dùng cụm từ “kiểm tra nhà nước” tại mục 1 Chương VI.
	- Tiếp thu; đổi tên Chương VI thành “Quản lý nhà nước về đo lường”; bố trí thành 03 Mục như dự thảo; bổ sung Điều 43 “Đối tượng và nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành về đo lường” để phân biệt rõ ranh giới giữa kiểm tra và thanh tra về đo lường;
- Tiếp thu, bổ sung khoản 12 Điều 3 của dự thảo Luật định nghĩa “kiểm tra nhà nước về đo lường” và chỉnh sửa lại mục 2 Chương VI của Dự thảo.
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	Đồng chí Hồ Nghĩa Dũng
	Tại khoản 6 Điều 43, nội dung quy định ”Trường hợp mức phạt quy định tại Luật này vượt quá mức tối đa theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính hiện hành thì Chánh thanh tra Bộ Khoa học và Công nghệ hoặc Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc TW thực hiện việc xử phạt”

Đề nghị xem lại quy định về thẩm quyền của Chánh thanh tra Bộ Khoa học và Công nghệ trong trường hợp nêu trên. Trong trường hợp cụ thể này, để đảm bảo tính hiệu lực của mức phạt, đối với Bộ Khoa học và Công nghệ, thẩm quyền xử phạt phải là Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ.
Đề nghị sửa lại nội dung trên như sau: ”Trường hợp mức phạt quy định tại Luật này vượt quá mức tối đa theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính hiện hành thì Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ hoặc Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc TW thực hiện việc xử phạt”
	- Tiếp thu, sửa đổi, bổ sung thành khoản 4 Điều 44 của dự thảo theo đó trường hợp mức phạt vượt quá mức phạt cao nhất theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính hiện hành thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện việc xử phạt theo đề nghị của Chánh thanh tra chuyên ngành đo lường tỉnh, thành phố hoặc Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ thực hiện việc xử phạt theo đề nghị của Chánh thanh tra chuyên ngành đo lường Bộ Khoa học và Công nghệ.
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	Đồng chí Phạm Khôi Nguyên
	- Điều 43 Dự thảo Luật mới chỉ nêu nguyên tắc xử phạt phụ thuộc vào mức độ gây thiệt hại và phương pháp xác định mức tiền xử phạt căn cứ vào mức độ gây thiệt hại, chưa thể hiện được nguyên tắc nếu tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật về đo lường thì vẫn bị xử phạt mà không phụ thuộc vào giá trị gây thiệt hại.

- Nếu xác định xử phạt như quy định tại khoản 3 Điều 43 Dự thảo Luật thì không thể áp dụng hình thức tình tiết tăng nặng hoặc giảm nhẹ (vì chỉ có một mức phạt).

- Quy định mức phạt tiền tại khoản 4 Điều 43 Dự thảo Luật trong trường hợp kinh doanh buôn bán nhỏ (hiện đang là sai phạm phổ biến) sẽ không đủ sức răn đe vì số tiền phạt rất nhỏ.

- Dự thảo Luật chỉ dẫn chiếu áp dụng Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính ỏ thẩm quyền xử phạt là chưa bao quát hết các quy định hiện hành về xử lý vi phạm hành chính.

- Hiện nay Bộ Tư pháp đang xây dựng Luật xử lý vi phạm hành chính, vì vậy nếu cần răn đe, đề nghị tăng mức xử phạt tối đa đối với hành vi vi phạm pháp luật về đo lường.
	- Tiếp thu; bổ sung, chỉnh sửa thành  khoản 3 Điều 44 để đảm bảo nguyên tắc nếu tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật về đo lường thì vẫn bị xử phạt theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; 
- Trường hợp áp dụng mức phạt cao nhất theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính mà vẫn còn thấp hơn 05 lần số tiền thu lợi do vi phạm mà có thì mức phạt được áp dụng không quá 05 lần số tiền thu lợi đó; tiền thu lợi do vi phạm mà có bị tịch thu theo quy định của pháp luật.

- Tiếp thu, chỉnh sửa thành khoản 4 Điều 44 dự thảo Luật. 
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	Văn phòng Chính phủ
	- Nên đối chiếu với những qui định có liên quan của Bộ luật Dân sự để xem có cần thiết phải qui định đặc thù về nguyên tắc bồi thường thiệt hại và các loại thiệt hại đặc thù phải bồi thường hay không? việc áp dụng Bộ luật Dân sự hiện hành đáp ứng như thế nào yêu cầu bồi thường thiệt hại trong trường hợp vi phạm pháp luật về đo lường?
	- Tiếp thu; bỏ quy dịnh về bồi thường thiệt hại trong dự thảo trình Quốc hội.
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