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TỜ TRÌNH

Dự kiến tiếp thu, giải trình ý kiến 

Ủy ban thường vụ Quốc hội tại cuộc họp ngày 16.9.2010

về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán 


Kính trình: Thủ tướng Chính phủ

Tại phiên họp tháng 9 ngày 16/9/2010, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán. Về cơ bản các thành viên Ủy ban thường vụ Quốc hội đều nhất trí với nội dung sửa đổi, bổ sung  Luật Chứng khoán cũng như phạm vi điều chỉnh của dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán.

Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Bộ Tài chính đã phối hợp với Thường trực Ủy ban Kinh tế của Quốc hội, các Ủy ban có liên quan của Quốc hội và các cơ quan hữu quan tiếp thu sửa đổi, bổ sung một số nội dung của dự án Luật. Bộ Tài chính xin báo cáo các nội dung sửa đổi, bổ sung dự thảo luật so với Dự thảo trình Ủy ban thường vụ Quốc hội như sau:
1. Về cam kết đưa chứng khoán chào bán vào giao dịch trên thị trường có tổ chức:

Có ý kiến đề nghị quy định “phải cam kết đưa chứng khoán chào bán ra công chúng vào giao dịch trên thị trường giao dịch chứng khoán có tổ chức trong thời hạn một năm kể từ khi kết thúc đợt chào bán” chỉ áp dụng đối với các công ty đại chúng lớn.

Bộ Tài chính cho rằng, các giao dịch chứng khoán đều cần có sự quản lý của nhà nước để đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của nhà đầu tư, đảm bảo minh bạch, công khai trên thị trường. Tuy nhiên, hiện nay với số lượng công ty đại chúng là rất lớn, theo thống kê hiện có hơn 4000 doanh nghiệp, trong đó tính đến 30/9/2010 mới có 759 doanh nghiệp đưa chứng khoán giao dịch trên thị trường có tổ chức (bao gồm thị trường niêm yết và UPCOM ). Để phù hợp với nhu cầu phát triển của thị trường, phù hợp năng lực quản lý của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, trước mắt chỉ quy định nghĩa vụ cam kết và thực hiện đưa chứng khoán vào giao dịch tại thị trường có tổ chức đối với các công ty đại chúng có quy mô lớn. 
Tiếp thu ý kiến này, xin được chỉnh sửa lại điểm d khoản 1 Điều 12 như sau:
“d) Công ty đại chúng có quy mô lớn khi đăng ký chào bán chứng khoán ra công chúng phải cam kết đưa chứng khoán vào giao dịch trên thị trường có tổ chức trong thời hạn một năm kể từ ngày kết thúc đợt chào bán được Đại hội đồng cổ đông thông qua.
Bộ Tài chính hướng dẫn công ty đại chúng có quy mô lớn khi đăng ký chào bán chứng khoán ra công chúng phải cam kết đưa chứng khoán vào giao dịch trên thị trường có tổ chức dựa trên mức vốn và tính đại chúng của công ty.”  
Đồng thời bổ sung thêm một khoản vào Điều 24 Luật Chứng khoán về nghĩa vụ của tổ chức phát hành là công ty đại chúng có quy mô lớn phải thực hiện cam kết đưa chứng khoán vào giao dịch trên thị trường có tổ chức như sau:

“3. Tổ chức phát hành là công ty đại chúng có quy mô lớn phải thực hiện cam kết đưa chứng khoán chào bán vào giao dịch trên thị trường giao dịch chứng khoán có tổ chức quy định tại điểm d khoản 1 Điều 12 Luật này.” 
Như vậy, các quy định về cam kết, về nghĩa vụ của tổ chức phát hành là công ty đại chúng có quy mô lớn và cùng với việc bổ sung thẩm quyền cho Chính phủ quy định về vi phạm và xử phạt vi phạm hành chính phát sinh trong lĩnh vực chứng khoán sẽ là căn cứ pháp lý đầy đủ, đồng bộ để quản lý giao dịch chứng khoán của các tổ chức là công ty đại chúng quy mô lớn. 

2. Về cơ sở pháp lý cho hoạt động của thị trường giao dịch chứng khoán chưa niêm yết (UPCOM):

Tiếp thu ý kiến cho rằng, hiện nay ngoài bảng giao dịch chứng khoán của các công ty niêm yết còn có bảng giao dịch chứng khoán của các công ty đại chúng chưa niêm yết (UPCOM); do vậy cần bổ sung căn cứ pháp lý cho sự vận hành của UPCOM. 

Bộ Tài chính nhận thấy đề xuất này là cần thiết; vì vậy, xin được chỉnh sửa khoản 1 Điều 33 Luật chứng khoán như sau:

“1. Sở giao dịch chứng khoán tổ chức thị trường giao dịch chứng khoán cho chứng khoán của tổ chức phát hành đủ điều kiện niêm yết tại Sở giao dịch chứng khoán và các loại chứng khoán khác theo quy định của Chính phủ.”

3. Về liên kết thị trường ASEAN:

Có ý kiến cho rằng cần có quy định về liên kết thị trường chứng khoán giữa các quốc gia ASEAN

Bộ Tài chính nhận thấy rằng, để thực hiện các cam kết của Việt Nam về hội nhập kinh tế nói chung và hội nhập thị trường chứng khoán nói riêng trong khuôn khổ ASEAN thì cần phải quy định nguyên tắc trong Luật Chứng khoán để  tạo căn cứ pháp lý cho hoạt động này. Tiếp thu ý kiến này, Dự thảo Luật bổ sung quy định Sở giao dịch chứng khoán được thực hiện liên kết với các Sở giao dịch chứng khoán của các quốc gia thuộc Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á theo quy định của Thủ tướng Chính phủ (bổ sung khoản 4 Điều 33).

Quy định này nhằm đảm bảo việc tham gia liên kết giữa Sở giao dịch chứng khoán của Việt Nam với Sở giao dịch chứng khoán các nước ASEAN phù hợp với chủ trương và đường lối mà Chính phủ Việt Nam và Chính phủ các đã cam kết về liên thông thị trường vốn ASEAN theo từng giai đoạn.

4. Về chào mua công khai:

Có ý kiến cho rằng cần làm rõ căn cứ quy định tỷ lệ 25% cổ phiếu có quyền biểu quyết phải thực hiện chào mua công khai và đề nghị xem xét giảm tỷ lệ xuống còn 15% hoặc 20%. Đồng thời, đề nghị xem xét việc miễn trừ chào mua công khai đối với việc chuyển nhượng cổ phần trong cùng tập đoàn...

Bộ Tài chính xin được giải trình như sau:

- Việc mua để đạt từ 25% số cổ phiếu có quyền biểu quyết có thể dẫn đến kiểm soát doanh nghiệp nên phải xin phép và chứng minh việc chào mua là công khai và phải thực hiện công bằng với tất cả các nhà đầu tư. Qua đó, cho phép tất cả các cổ đông khác có quyền cùng tham gia và chống lại việc thâu tóm này. Mặt khác, chào mua công khai là việc mua diễn ra trên thị trường chứng khoán thứ cấp, không phải được Đại hội đồng cổ đông thông qua và khác với phát hành thông qua phương thức đấu giá công khai. 

- Với những quy định chặt chẽ trên, việc đưa ra mức 25% là hợp lý, phù hợp với đặc điểm của thị trường chứng khoán Việt Nam là đa số các doanh nghiệp còn nhỏ, cần tích tụ và tập trung vốn, giảm thiểu các thủ tục xin phép đối với việc mua với tỷ lệ thấp hơn; phù hợp với khả năng chi phối của các cổ đông lớn đối hoạt động của doanh nghiệp và cũng phù hợp với thông lệ quốc tế.

- Căn cứ của quy định không buộc phải chào mua công khai đối với trường hợp chuyển nhượng cổ phần giữa các công ty trong cùng tập đoàn, tổng công ty theo mô hình công ty mẹ, công ty con. Vì đây là việc chuyển vốn để tái cấu trúc, sắp xếp lại hoạt động sản xuất, kinh doanh của các tập đoàn, tổng công ty theo chủ trương của Nhà nước; do vậy nếu các trường hợp này cũng buộc phải chào mua công khai sẽ dẫn đến việc không hoàn thành việc tái cấu trúc, chuyển nhượng vốn đã được quyết định.  

Vì vậy Bộ Tài chính đề nghị giữ như dự thảo.

Ngoài ra, để tránh trường hợp các tổ chức, cá nhân chia nhỏ việc mua chứng khoán của công ty đại chúng nhằm không phải chào mua công khai nhưng cũng đảm bảo không gây khó khăn cho tổ chức, cá nhân khi mua một tỷ lệ quá nhỏ vẫn phải chào mua công khai, tại điểm c khoản 1 Điều 32 (khoản 14 dự thảo), cơ quan soạn thảo quy định rõ hơn như sau:

“c) Tổ chức, cá nhân và người có liên quan đã nắm giữ từ hai mươi lăm  phần trăm trở lên tổng số cổ phiếu có quyền biểu quyết của một công ty đại chúng mua tiếp từ năm đến dưới mười phần trăm cổ phiếu có quyền biểu quyết của công ty đại chúng trong khoảng thời gian dưới một năm kể từ ngày kết thúc đợt chào mua công khai trước đó.”

5. Về Quỹ đầu tư bất động sản:

 Có ý kiến đề nghị bổ sung giải thích khái niệm “Quỹ đầu tư Bất động sản” 

Hiện nay nhu cầu thành lập quỹ này đã bắt đầu hình thành và là một dạng quỹ đầu tư chứng khoán. Bộ Tài chính thấy cần thiết phải bổ sung nội dung này. Vì vậy, tại phần khái niệm, xin được bổ sung  khoản 36 khái niệm đầu tư bất động sản như sau: 36. Quỹ đầu tư bất động sản là quỹ đầu tư chứng khoán, có thể được tổ chức dưới hình thức công ty cổ phần, với mục tiêu đầu tư chủ yếu vào bất động sản.”  

Các nội dung trên, Bộ Tài chính xin được tiếp thu và đã  bổ sung trực tiếp vào Dự thảo Luật và Tờ trình Quốc hội. 

Bên cạnh những ý kiến về nội dung của dự thảo Luật, trong quá trình phối hợp với các cơ quan của Quốc hội chỉnh sửa về kỹ thuật lập pháp.

Trên đây là nội dung của dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán được chỉnh sửa trên cơ sở tiếp thu ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp ngày 16/9/2010; Kính trình Thủ tướng cho ý kiến. 
Bộ Tài chính xin kính trình Thủ tướng thừa ủy quyền giao Bộ Tài chính chỉnh sửa lại dự án Luật, Tờ trình và các tài liệu có liên quan về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán và trình bày dự án Luật trước Quốc hội./.
	    Nơi nhận:

 - Như trên;

 - Lưu: VT, UBCK.
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