Hà Nội, ngày 1 tháng 10 năm 2010
TUYÊN NGÔN PHỤC VỤ KHÁCH HÀNG
(Dự thảo)
A/Phương châm hành động (câu slogan):
-Phương án 1:

THUẬN LỢI - MINH BẠCH - CHUYÊN NGHIỆP

-Phương án 2:
           THUẬN LỢI - AN TOÀN - CHUYÊN NGHIỆP

B/Nội dung của Tuyên ngôn:
Trong bối cảnh Hải quan Việt Nam đang đẩy mạnh tiến trình cải cách, hiện đại hóa, vươn tới trình độ quản lý hải quan tiên tiến, sự chung tay nỗ lực của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức trong Ngành trở thành yêu cầu cấp thiết. Hải quan Việt Nam xây dựng Tuyên ngôn phục vụ khách hàng nhằm thể hiện sự cam kết mạnh mẽ và chính thức của tất cả các cán bộ, công chức, viên chức hải quan trước cộng đồng xã hội về việc đảm bảo tạo thuận lợi cho các hoạt động thương mại, đầu tư, du lịch quốc tế, song song với việc đáp ứng yêu cầu quản lý Nhà nước về Hải quan. 

Tuyên ngôn phục vụ khách hàng sẽ là một định hướng hữu ích trong việc nâng cao chất lượng quản lý và giải quyết thủ tục hải quan, nhằm đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu cũng như sự kỳ vọng của doanh nghiệp; tạo điều kiện cho các đối tượng tiếp cận với các quy trình thủ tục một cách công khai, minh bạch trên cơ sở hiểu biết và hợp tác chặt chẽ với cơ quan Hải quan.

I/Tầm nhìn và sứ mệnh của Hải quan Việt Nam:

1.Tầm nhìn:

Xây dựng Hải quan Việt Nam thành một tổ chức hiện đại, có trình độ quản lý thuộc nhóm đứng đầu khu vực Đông Nam Á: Thủ tục hải quan đơn giản, hài hoà đạt chuẩn mực quốc tế, dựa trên nền tảng ứng dụng công nghệ thông tin, xử lý dữ liệu tập trung và áp dụng kỹ thuật quản lý rủi ro; lực lượng Hải quan đạt trình độ chuyên nghiệp, chuyên sâu, được trang bị và làm chủ kỹ thuật hiện đại, hoạt động minh bạch, liêm chính, có hiệu lực và hiệu quả.
2.Sứ mệnh:
Thúc đẩy giao lưu kinh tế quốc tế, tạo điều kiện cho thương mại và sản xuất phát triển; Bảo đảm quản lý thu ngân sách; Chống buôn lậu, gian lận thương mại, xây dựng môi trường kinh doanh lành mạnh, hợp pháp; Góp phần bảo vệ an ninh quốc gia và an toàn xã hội.
II/ Cam kết của Hải quan Việt Nam:

-Theo đuổi và thúc đẩy mục tiêu cải cách, hiện đại hóa hải quan;

-Thủ tục hải quan minh bạch, thuận lợi, phù hợp với chuẩn mực quốc tế;

-Giải quyết thủ tục hải quan dựa trên cơ sở tuân thủ pháp luật, công minh, công bằng;
-Nỗ lực rút ngắn thời gian thông quan và tối thiểu hóa chi phí cho doanh nghiệp;

-Quản lý thuế công bằng, minh bạch, và hiệu quả;

-Nỗ lực nâng cao hiệu lực, hiệu quả kiểm soát chống buôn lậu, chống gian lận thương mại, góp phần tạo môi trường kinh doanh lành mạnh, hợp pháp; giữ vững an ninh, an toàn quốc gia.

-Chuyên nghiệp, văn minh, lịch sự khi tiếp xúc, mang đến sự hài lòng và thuận lợi cho đơn vị, cá nhân khi làm thủ tục hải quan.
III/Mong đợi từ phía doanh nghiệp:

-Nắm vững và tuân thủ các quy định của pháp luật về hải quan;
-Thái độ lịch sự và tôn trọng cán bộ hải quan khi làm việc;
-Khai hải quan đầy đủ, chính xác;

-Cung cấp thông tin liên quan mà cơ quan Hải quan yêu cầu một cách trung thực, đúng thời gian;
-Không thực hiện hành vi tiêu cực, không chi tiền trái quy định để đạt mục đích riêng;

-Hợp tác tích cực với cơ quan Hải quan trong giải quyết các vướng mắc phát sinh;

-Tăng cường tính phản hồi, đóng góp ý kiến để cơ quan Hải quan nâng cao năng lực, chất lượng quản lý, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp và người dân.
IV/Liên hệ, phản hồi:

-Chúng tôi sẵn sàng lắng nghe ý kiến của doanh nghiệp, người dân; thiện chí và nhanh chóng giải quyết theo thẩm quyền các vấn đề vướng mắc mà doanh nghiệp gặp phải trong quá trình làm thủ tục hải quan.

-Thông tin liên hệ: Các doanh nghiệp, đơn vị, cá nhân có thể tìm hiểu thêm thông tin về chính sách, hoạt động của Hải quan Việt Nam tại website www.customs.gov.vn; Báo Hải quan Việt Nam.

-Bạn có thể giúp bảo vệ cộng đồng bằng việc thông báo những hoạt động buôn lậu, trốn thuế qua số điện thoại đường dây nóng của hải quan: 
04 38722828; 

-Trong trường hợp bạn có bất kỳ khiếu nại, hoặc có phản ánh về các vấn đề liên quan đến hải quan, bạn có thể thực hiện theo các cách sau:

+Gửi email cho cơ quan Hải quan:…


+Gửi thư hoặc đến làm việc trực tiếp tại địa chỉ: Tổng cục Hải quan-162, Nguyễn Văn Cừ, Quận Long Biên, Hà Nội.
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