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Kính thưa:  Các vị đại biểu Quốc hội,

Dự án Luật thuế bảo vệ môi trường (BVMT) đã được Quốc hội khóa 12 cho ý kiến tại kỳ họp thứ 7. Sau kỳ họp, Ủy ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Cơ quan chủ trì thẩm tra, Cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, lấy ý kiến tại các đoàn ĐBQH, ý kiến các chuyên gia, các nhà khoa học có liên quan và đại diện cử tri để hoàn chỉnh Dự án Luật.  
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội về việc tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật này như sau:   

I. VỀ NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG
1. Về tính cụ thể của Dự thảo luật
Có ý kiến ĐBQH cho rằng, một số quy định trong Dự thảo luật còn chung chung, chưa bảo đảm tính cụ thể, đề nghị quy định cụ thể hơn.
UBTVQH nhận thấy, đúng như các vị ĐBQH đã nêu, một số quy định trong Dự thảo luật còn chưa cụ thể (như về đối tượng chịu thuế, người nộp thuế...). Vì vậy, tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đã chỉ đạo chỉnh lý Dự thảo luật theo hướng rà soát, luật hóa tối đa các quy định nhằm bảo đảm tính cụ thể, minh bạch, ổn định, phù hợp với quy định của pháp luật về thẩm quyền ban hành chính sách thuế. Cụ thể như sau:
- Bổ sung quy định chi tiết về đối tượng chịu thuế tại Điều 3 của Dự thảo luật, trong đó xác định rõ từng mặt hàng chịu thuế (ví dụ, trong nhóm than, quy định rõ than chịu thuế là than nâu, than đá, than antraxit, than mỡ; không quy định chung là “than” như trong Dự thảo luật đã trình Quốc hội); 
-  Quy định rõ bản chất của một số mặt hàng như dung dịch HCFC, loại túi nilông thuộc diện chịu thuế tại Điều 2 của Dự thảo luật...
-  Quy định cụ thể về người nộp thuế trong trường hợp khai thác nhỏ lẻ tại Điều 5 của Dự thảo luật.

-  Quy định rõ khung thuế cụ thể đối với từng loại sản phẩm tại Điều 8 của Dự thảo luật.
2. Về tên gọi của Dự thảo luật
Một số ý kiến đề nghị lấy tên Luật là “Luật thuế môi trường” nhằm bảo đảm ngắn gọn, phù hợp với Luật bảo vệ môi trường.

UBTVQH cho rằng, việc lấy tên “Luật thuế bảo vệ môi trường” thể hiện rõ bản chất, mục tiêu của luật là góp phần bảo vệ môi trường, đúng với tên luật đã xác định trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội. Do vậy, xin cho giữ tên “Luật thuế bảo vệ môi trường”.
3. Về người chịu thuế BVMT; mối quan hệ giữa thuế BVMT với các sắc thuế khác và với phí môi trường

a. Về người chịu thuế BVMT
Có ý kiến đề nghị làm rõ: thuế BVMT áp dụng đối với người tạo ra hàng hóa (nhà sản xuất) hay áp dụng đối với người tiêu dùng hàng hóa đó và cho rằng, người sản xuất hàng hóa gây ô nhiễm phải là người chịu thuế chứ không phải là người tiêu dùng. 
Về vấn đề này, UBTVQH xin báo cáo như sau: Thuế BVMT là loại thuế thu vào sản phẩm khi sử dụng gây tác động xấu đến môi trường. Thuế được tính vào giá hàng hoá; người tiêu dùng trả thuế trong giá vào thời điểm mua hàng hoá. Thuế BVMT được xây dựng trên nguyên tắc người nào sử dụng sản phẩm gây ô nhiễm thì phải nộp thuế. Trên thực tế, bản thân người tiêu dùng là chủ thể gây ô nhiễm do sử dụng sản phẩm gây ô nhiễm. Xuất phát từ đặc điểm của thuế BVMT, mục đích của việc áp dụng thuế là định hướng, khuyến cáo người tiêu dùng lựa chọn hàng hóa và thể hiện sự điều tiết của Nhà nước nhằm hạn chế sử dụng sản phẩm gây ô nhiễm, góp phần bảo vệ môi trường, bảo đảm phát triển bền vững. Do vậy, việc quy định người tiêu dùng là người chịu thuế; người sản xuất, người nhập khẩu là người nộp thuế là hợp lý. 
b. Về mối quan hệ giữa thuế và phí
Một số ý kiến đề nghị làm rõ sự khác biệt giữa thuế BVMT với phí MT và cho rằng, khi đã có thuế BVMT thì không có phí MT; nên thực hiện theo hướng pháp điển hóa và lồng ghép các quy định về phí MT vào thuế BVMT để dễ thực hiện. 
UBTVQH cho rằng, mặc dù cùng là khoản thu của Nhà nước, do Nhà nước quy định, song có sự khác nhau về bản chất giữa thuế BVMT với phí MT. Hệ thống pháp luật của nhiều nước trên thế giới cũng đã công nhận và duy trì đồng thời thuế BVMT và phí MT bằng các quy định riêng biệt. 

Để giải trình rõ về vấn đề này, UBTVQH xin nêu cụ thể những điểm khác biệt giữa thuế BVMT và phí MT như sau:

- Về mục tiêu áp dụng: Việc áp dụng thuế BVMT nhằm mục đích chính là định hướng hành vi của người tiêu dùng, góp phần hạn chế tiêu dùng sản phẩm gây ô nhiễm; sau đó là bổ sung nguồn thu hợp lý cho NSNN. Việc áp dụng phí MT nhằm tạo thêm nguồn thu cho ngân sách địa phương đầu tư và bù đắp trực tiếp chi phí khắc phục hậu quả MT tại địa phương nơi có hoạt động sản xuất, khai thác gây ô nhiễm, đồng thời khuyến khích tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh sử dụng công nghệ sạch, áp dụng các biện pháp bảo vệ MT.

- Về nguyên tắc áp dụng: Nguyên tắc áp dụng thuế BVMT là người sử dụng sản phẩm hàng hoá gây ô nhiễm phải chịu thuế. Còn nguyên tắc áp dụng phí là người có hành vi xả thải trong quá trình sản xuất gây ô nhiễm phải nộp phí.

- Về đối tượng áp dụng: Thuế BVMT áp dụng đối với việc sử dụng hàng hóa gây tác động xấu đến môi trường. Còn phí MT không áp dụng đối với việc sử dụng hàng hóa mà áp dụng đối với hành vi xả chất thải có hại ra môi trường từ quá trình sản xuất. Thực chất của công cụ phí MT là tác động vào quy trình, công nghệ và trách nhiệm quản lý trong sản xuất. Để sản xuất cùng một loại hàng hóa nhưng nếu áp dụng quy trình, công nghệ sản xuất khác nhau, trách nhiệm quản lý được đề cao thì mức độ gây ô nhiễm là khác nhau và mức phí MT mà doanh nghiệp phải trả cũng khác nhau. Phí MT hiện bao gồm phí nước thải, phí chất thải rắn, phí khai thác khoáng sản...

- Về người chịu thuế, người nộp thuế BVMT và người chịu phí, người nộp phí MT: Người chịu thuế BVMT là người tiêu dùng do sử dụng sản phẩm gây ô nhiễm. Người sản xuất, người nhập khẩu là người nộp thay cho người tiêu dùng. Còn người chịu phí và người nộp phí MT là tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh trong quá trình sản xuất, kinh doanh xả thải ra môi trường (cùng một chủ thể). 

- Về bản chất nguồn thu: Nguồn thu từ thuế BVMT không mang tính bù đắp, được đưa toàn bộ vào NSNN và chi cho các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của Nhà nước, không phân biệt mục đích sử dụng. Nguồn thu từ phí MT mang tính bù đắp và hoàn trả trực tiếp cho việc xử lý ô nhiễm môi trường. 
Với tính chất khác biệt trên, UBTVQH đề nghị, trong hệ thống pháp luật, cần  duy trì quy định cả về phí MT và quy định về thuế BVMT; không thể lấy việc thực hiện nghĩa vụ thuế thay cho việc nộp phí và ngược lại.  

Tuy nhiên, đúng như nhiều ĐBQH đã nêu, trên thực tế, việc thu phí môi trường trong thời gian qua còn nhiều bất cập, số thu rất hạn chế, không tương xứng với yêu cầu đặt ra, không đủ khắc phục hậu quả môi trường; nhiều đối tượng thuộc diện phải thực hiện nghĩa vụ tài chính do việc gây ảnh hưởng đến môi trường chưa được điều chỉnh, dẫn đến môi trường ngày càng ô nhiễm (chế biến thực phẩm, sản xuất xi măng và từ nhiều ngành sản xuất khác...). Vì vậy, UBTVQH đề nghị: Thứ nhất, cần khẩn trương rà soát hệ thống quy định về các loại phí liên quan đến môi trường để bổ sung đối tượng cần điều chỉnh bằng phí MT; xác định lại mức phí để bảo đảm nguồn lực tài chính khắc phục hậu quả ô nhiễm do hoạt động sản xuất, kinh doanh gây ra, khuyến khích sử dụng công nghệ sạch. Thứ hai, cần tổng kết, đánh giá toàn diện quá trình thực thi Pháp lệnh phí và lệ phí hiện hành, trong đó có các quy định liên quan đến phí MT, từ đó sớm nâng Pháp lệnh lên thành Luật phí và lệ phí, bảo đảm áp dụng đồng bộ, hiệu quả, cùng với Luật thuế BVMT góp phần thúc đẩy phát triển bền vững.
c. Về mối quan hệ giữa thuế BVMT với các sắc thuế khác

Có ý kiến cho rằng, đối với sản phẩm đã chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu... thì có thể không áp dụng thuế BVMT. 

UBTVQH cho rằng, mỗi sắc thuế có tính chất khác nhau, điều chỉnh đối tượng, hành vi khác nhau; không thể lấy sắc thuế này thay thế sắc thuế khác. Vì vậy, sẽ có mặt hàng vừa là đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế nhập khẩu... song cũng vẫn là đối tượng chịu thuế BVMT.

d. Về việc bỏ quy định về thu phí xăng, dầu và giữ phí MT đối với than
Có ý kiến đề nghị cân nhắc tính hợp lý của quy định tại Điều 13 của Dự thảo luật vì chỉ riêng đối với mặt hàng xăng, dầu khi áp dụng thuế môi trường sẽ bỏ quy định về thu phí xăng, dầu còn mặt hàng khác như than vẫn tiếp tục chịu phí MT.  

Về vấn đề này, UBTVQH cho rằng, việc chuyển từ thu phí xăng, dầu sang thu thuế BVMT đối với xăng, dầu là hợp lý vì lý do sau:

Thứ nhất, đối chiếu với bản chất của sắc thuế BVMT thì khoản thu từ phí xăng, dầu hiện hành thực chất là khoản thu mang bản chất của thuế BVMT vì:

(1) Khoản thu này áp dụng đối với việc sử dụng hàng hóa (là xăng, dầu) gây ô nhiễm MT, không áp dụng cho quá trình sản xuất gây ô nhiễm để có thể tiếp tục áp dụng việc thu phí MT.
(2) Việc sử dụng nguồn thu từ phí xăng, dầu mang bản chất của nguồn thu từ thuế vì theo quy định của pháp luật hiện hành thì số thu phí xăng, dầu là khoản thu phân chia giữa NSTW và NSĐP, không phân biệt mục đích sử dụng, không bù đắp trực tiếp cho xử lý ô nhiễm MT tại địa phương như các khoản phí MT khác. 

 Tuy nhiên, do trước đây, trong hệ thống pháp luật của Việt Nam chưa có Luật thuế BVMT nên đã áp dụng quy định thu phí xăng, dầu, mặc dù việc áp dụng hình thức thu phí chưa thật phù hợp với bản chất nguồn thu. Nay bằng việc ban hành Luật thuế BVMT thì cần thiết chuyển từ thu phí xăng, dầu sang thu thuế BVMT. 
Thứ hai, việc chuyển từ thu phí xăng, dầu sang thu thuế BVMT đối với mặt hàng xăng, dầu không có nghĩa là không bảo đảm tính công bằng đối với các mặt hàng khác, trong đó có than vì: Mặc dù mặt hàng xăng, dầu chịu thuế BVMT, song trong quá trình khai thác, chế biến dầu thô, xăng, dầu phát thải gây ô nhiễm môi trường, nhà sản xuất vẫn phải nộp phí MT như đối với việc khai thác, chế biến than. Hiện nay các cơ sở chế biến xăng, dầu phải nộp các khoản phí MT đối với nước thải; cơ sở khai thác dầu thô phải nộp phí hoạt động khai thác khoáng sản. Cho dù có áp dụng Luật thuế BVMT đối với xăng, dầu thì doanh nghiệp khai thác, chế biến xăng, dầu vẫn phải tiếp tục thực hiện nghĩa vụ nộp các khoản phí này.  

Đối với than là mặt hàng mà quá trình khai thác, chế biến thành phẩm gây ô nhiễm nghiêm trọng cho đất đai, nguồn nước và không khí thì cần thiết phải áp dụng phí MT cho quá trình khai thác để bù đắp chi phí khắc phục hậu quả môi trường. Còn thuế BVMT đối với than là nghĩa vụ tài chính mà người tiêu thụ than phải thực hiện do than là sản phẩm khi sử dụng gây ô nhiễm. Như vậy, cả xăng, dầu và than đều có đặc điểm chung là: (1) sản phẩm cùng chịu thuế BVMT khi được sử dụng và (2) cùng chịu phí MT cho quá trình khai thác, chế biến do xả thải gây ô nhiễm MT. Với lý do trên, UBTVQH xin cho giữ quy định như Dự thảo luật.
II. VỀ MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ

1. Về giải thích từ ngữ (Điều 2)
(1) Có ý kiến đề nghị bỏ khoản 2, khoản 3, khoản 7 Điều 2 về giải thích khái niệm “môi trường”, “tác động xấu đến môi trường” và “sản xuất”.   
 UBTVQH cho rằng, các khái niệm trên đã được thể hiện trong Luật bảo vệ môi trường và một số văn bản quy phạm pháp luật khác. Do vậy, tiếp thu ý kiến ĐBQH, xin bỏ khoản 2, khoản 3, khoản 7 Điều 2 của Dự thảo luật.
(2) Có ý kiến đề nghị xác định rõ hơn thành phần HCFC là hydrocacbon hoặc thay bằng thuật ngữ thông dụng là khí freon; giải thích rõ hơn về mặt hàng túi nhựa xốp.  
Sau khi tham khảo ý kiến các chuyên gia, UBTVQH đã tiếp thu ý kiến ĐBQH theo hướng:

- Quy định rõ thành phần của dung dịch HCFC là hydro-chloro-fluorocacbon; đồng thời giải thích đó là chất làm suy giảm tầng ô dôn dùng cho môi chất lạnh.
- Thay tên “túi nhựa xốp” bằng “túi nilông” để bảo đảm thông dụng, dễ hiểu; đồng thời giải thích cụ thể về loại túi nilông thuộc diện chịu thuế là loại túi được làm từ màng nhựa đơn polyetylen, tên kỹ thuật là túi nhựa xốp (những loại túi nilông không làm từ màng nhựa đơn polyetylen thì không thuộc diện chịu thuế).

2. Về đối tượng chịu thuế (Điều 3)
a. Về việc bổ sung hay không bổ sung đối tượng chịu thuế 
Dự thảo luật quy định 5 nhóm hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế, bao gồm: xăng, dầu; than; dung dịch HCFC; túi nilông và thuốc bảo vệ thực vật thuộc nhóm hạn chế sử dụng.  
Về vấn đề này, các ĐBQH còn có ý kiến khác nhau:

Loại ý kiến thứ nhất tán thành với quy định về 5 nhóm đối tượng thuộc diện chịu thuế được quy định trong Dự thảo luật. 
Loại ý kiến thứ hai cho rằng, không chỉ có 5 nhóm hàng hóa quy định tại Điều 3 của Dự thảo luật là tác động xấu đến môi trường mà nhiều loại hàng hóa khác cũng gây hại cho môi trường. Do đó, đề nghị mở rộng đối tượng chịu thuế theo hướng mọi sản phẩm độc hại, tác động trực tiếp đến môi trường đều thuộc đối tượng chịu thuế. Một số ý kiến đề nghị bổ sung đối tượng cụ thể như: thuốc lá, tre, nứa ngâm làm đồ mỹ nghệ, hoạt động khai thác vàng, khai thác cát; cơ sở giết mổ, khí thải điều hoà, hóa chất công nghiệp; hoá chất tẩy rửa, khí than, pin, ắc quy, một số máy móc không sử dụng... và nhiều sản phẩm khác
 vào diện chịu thuế. Có ý kiến đề nghị quy định khoản quét để áp dụng khi cần thiết bổ sung đối tượng chịu thuế.

UBTVQH cho rằng, việc xác định đối tượng chịu thuế cần được cân nhắc toàn diện và dựa trên những nguyên tắc cơ bản sau:
Thứ nhất, việc quy định đối tượng chịu thuế phải bảo đảm phù hợp với trình độ phát triển kinh tế của Việt Nam, với khả năng tài chính của người nộp thuế, bảo đảm thu hút đầu tư và sức cạnh tranh của hàng hóa Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế, nhất là khi bước đầu áp dụng luật. Do vậy, cần có lộ trình từng bước mở rộng diện chịu thuế.
Thứ hai, việc ban hành quy định về đối tượng chịu thuế nên tham khảo kinh nghiệm quốc tế. Trên thực tế, pháp luật về thuế BVMT của nhiều quốc gia trên thế giới, kể cả những nước kinh tế phát triển, có trình độ khoa học công nghệ tiên tiến cũng chỉ quy định một số sản phẩm, hàng hóa khi sử dụng hoặc nhập khẩu có mức độ gây ô nhiễm lớn.

Xuất phát từ quan điểm trên, UBTVQH đề nghị:
(1) Không mở rộng quá đối tượng chịu thuế BVMT vì qua khảo sát thực tế cho thấy, mức độ gây ô nhiễm của mỗi sản phẩm là rất khác nhau và trong bối cảnh hiện nay chưa nên quy định mọi sản phẩm gây ô nhiễm đều thuộc diện chịu thuế. Mặt khác, xét về bản chất, trong các đối tượng được đề cập ở trên thì phần lớn thuộc diện phải điều chỉnh bằng phí MT chứ không thuộc diện điều chỉnh bằng thuế BVMT vì đó là hành vi xả thải trong quá trình sản xuất (ví dụ, quá trình khai thác vàng gây ô nhiễm, song khi sử dụng trang sức là vàng thì không gây ô nhiễm; quá trình khai thác cát, sản xuất xi măng cũng tương tự...). Do vậy, nếu áp dụng thuế BVMT đối với các đối tượng trên thì sẽ không phù hợp với bản chất của thuế MT.   
Riêng đối với một số mặt hàng như pin, máy tính, máy in, máy phô tô-coppy, đèn huỳnh quang, điện thoại di động, đầu đĩa DVD, VCD, CD, máy điều hòa, tủ lạnh, máy giặt, dầu nhớt,... là những sản phẩm gây ô nhiễm, hiện Chính phủ đang khẩn trương xây dựng cơ chế đặt cọc thu hồi nhằm phù hợp với tính chất sản phẩm. Vì vậy, xin không bổ sung vào diện chịu thuế BVMT. 

Đối với mặt hàng thuốc lá, hiện nay, Dự thảo luật phòng chống tác hại của thuốc lá đang trong quá trình soạn thảo, theo đó, dự kiến ban hành nhiều biện pháp ngăn chặn và xử lý hành vi gây ô nhiễm do sử dụng thuốc lá. Hơn nữa, thuế tiêu thụ đặc biệt áp dụng đối với thuốc lá luôn ở mức khá cao (thuế suất hiện hành là 65%) và trên thế giới, hiện chưa có quốc gia nào thu thuế BVMT đối với thuốc lá. Vì vậy, xin không đưa thuốc lá vào diện chịu thuế BVMT.
(2) Tiếp thu ý kiến một số ĐBQH, sau khi rà soát, UBTVQH xin bổ sung thuốc diệt cỏ vào đối tượng chịu thuế do đây là hóa chất đang được sử dụng rộng rãi, khi sử dụng gây ô nhiễm nghiêm trọng cho đất đai, nguồn nước và sức khỏe con người.

(3) Để tạo sự linh hoạt trong quá trình thi hành Luật, tiếp thu ý kiến của một số ĐBQH, UBTVQH đề nghị bổ sung khoản 9 vào Điều 3, quy định: “Trường hợp xét thấy cần thiết phải bổ sung đối tượng chịu thuế khác cho phù hợp với từng thời kỳ thì Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quy định”. Bằng quy định này, căn cứ vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội, UBTVQH sẽ kịp thời bổ sung các đối tượng gây ô nhiễm khác vào diện chịu thuế để bảo đảm tính công bằng, phù hợp thực tiễn trong thực thi chính sách.
 b. Về nhóm hàng liên quan đến sản xuất nông nghiệp
Một số ý kiến đề nghị đưa thuốc bảo vệ thực vật hạn chế sử dụng ra khỏi đối tượng chịu thuế nhằm tránh tác động đến thu nhập của nông dân, nhất là đối với loại không có sản phẩm thay thế.  

Tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH, UBTVQH xin bỏ quy định tại Điều 3 về đối tượng chịu thuế là thuốc bảo vệ thực vật sử dụng trong nông nghiệp; đồng thời quy định rõ nhóm sản phẩm chịu thuế chỉ là những loại hạn chế sử dụng (mức độ độc hại cao nhất), trong đó bao gồm thuốc trừ mối thuộc loại hạn chế sử dụng, thuốc bảo quản lâm sản thuộc loại hạn chế sử dụng, thuốc khử trùng kho thuộc loại hạn chế sử dụng.
c. Về ưu đãi trong áp dụng thuế BVMT

Có ý kiến đề nghị không áp dụng thuế BVMT đối với xăng, dầu và một số mặt hàng khác dùng cho quốc phòng, an ninh.

UBTVQH cho rằng, mục tiêu chính của thuế BVMT là nhằm góp phần bảo vệ môi trường. Cho dù ở lĩnh vực nào thì việc hạn chế sử dụng sản phẩm gây ô nhiễm cũng là cần thiết. Do vậy, để bảo đảm tính công bằng trong áp dụng chính sách, bảo đảm tính trung lập của thuế, xin không phân biệt trong áp dụng thuế BVMT giữa các lĩnh vực.
3. Về đối tượng không thuộc diện chịu thuế (Điều 4)
Theo quy định tại khoản 3 Điều 4 của Dự thảo luật, hàng hóa gây ô nhiễm môi trường thuộc đối tượng chịu thuế nếu không sử dụng trong nước mà xuất khẩu thì không thuộc diện chịu thuế. Có ý kiến cho rằng, quy định này chưa hợp lý vì Luật thuế BVMT không chỉ cần xác định trách nhiệm bảo vệ môi trường ở Việt Nam mà phải bảo vệ môi trường chung.

UBTVQH cho rằng, không nên thu thuế BVMT đối với hàng hóa xuất khẩu vì  theo nguyên tắc áp dụng, thuế BVMT chỉ áp dụng cho việc sử dụng hàng hóa gây ô nhiễm; hàng hóa xuất khẩu không sử dụng ở Việt Nam thì không thể áp thuế BVMT của Việt Nam. Mặt khác, hàng hóa gây ô nhiễm của Việt Nam khi nhập khẩu vào nước khác đương nhiên sẽ phải chịu thuế BVMT của nước đó.  
4. Về phương pháp tính thuế (Điều 7)

Theo quy định của Dự thảo luật, mức thuế tuyệt đối được áp dụng để tính thuế BVMT.   

Một số ý kiến đề nghị tính thuế theo tỷ lệ % để bảo đảm tính linh hoạt, tránh phải điều chỉnh nhiều lần khi có biến động về giá cả, không ảnh hưởng đến thu NSNN từ thuế BVMT.
Một số ý kiến khác cho rằng, việc xác định mức thuế tuyệt đối là hợp lý nhằm tạo sự đơn giản, minh bạch trong tổ chức thực hiện.

UBTVQH đề nghị áp dụng mức thuế tuyệt đối, với lý do sau:

Thứ nhất, mục tiêu ban hành luật thuế BVMT là nhằm hướng tới điều chỉnh hành vi, nâng cao ý thức bảo vệ môi trường, không đặt quá cao mục tiêu thu ngân sách. Mặt khác, xét về tính chất, thuế BVMT khác với nhiều sắc thuế khác ở điểm: thuế BVMT đánh vào mức độ gây ô nhiễm của sản phẩm, không đánh trên giá trị sản phẩm. Vì vậy, mức thuế phải nộp không phụ thuộc vào việc tăng hay giảm giá bán các loại hàng hóa. Thứ hai, mức thuế được xác định theo khung, do đó, trong trường hợp cần thiết vẫn có thể điều chỉnh linh hoạt để phù hợp với tình hình thực tế. Thứ ba, việc áp dụng mức thuế tuyệt đối tạo thuận tiện, đơn giản, minh bạch trong tổ chức thực hiện. Quy định này cũng phù hợp với kinh nghiệm quốc tế trong thu thuế BVMT (Pháp, Anh, Mỹ...). Vì vậy, xin giữ quy định về áp dụng mức thuế tuyệt đối để tính thuế.

5. Về biểu khung thuế (Điều 8)

- Về thẩm quyền quy định mức thuế cụ thể
Có ý kiến đề nghị Quốc hội quy định mức thuế cụ thể ngay trong luật để bảo đảm tính thống nhất, ổn định trong tổ chức thực hiện.
UBTVQH cho rằng, Luật quy định khung thuế, còn mức thuế cụ thể sẽ do Chính phủ trình UBTVQH quy định là hợp lý vì: thuế BVMT là sắc thuế mới, việc quy định khung và giao UBTVQH quy định mức thuế sẽ tạo sự linh hoạt khi cần thiết điều chỉnh mức thuế, bảo đảm không phải sửa luật khi thay đổi mức thuế cụ thể.
- Về mức thuế suất: Có ý kiến đề nghị bổ sung vào luật quy định mức thuế suất 0% để áp dụng đối với đối tượng gây ô nhiễm môi trường nhưng theo lộ trình tạm thời cho áp dụng thuế suất 0%.

UBTVQH cho rằng, trong quá trình phát triển công nghiệp hóa, có nhiều sản phẩm gây ô nhiễm. Như đã trình bày ở trên, chưa nên mở rộng đối tượng chịu thuế; nếu áp dụng thuế suất 0% thì sẽ có quá nhiều sản phẩm, hàng hóa phải kê khai nhưng không phải nộp thuế, dẫn đến làm tăng chi phí hành thu cho cơ quan thuế và cả các tổ chức, cá nhân nộp thuế. Mặt khác, nếu quy định trong luật mức thuế suất bằng 0% thì khi cần điều chỉnh thuế suất sẽ dẫn đến phải sửa luật. Do vậy, chưa nên quy định trong luật thuế suất đối với mọi sản phẩm gây ô nhiễm. Việc bổ sung đối tượng chịu thuế sẽ được tiếp tục nghiên cứu qua quá trình tổ chức thực hiện luật.

- Về mức thuế đối với một số đối tượng cụ thể

​+ Đối với xăng, dầu 

 (1) Có ý kiến cho rằng, hiện nay xăng, dầu đã phải chịu nhiều loại thuế, phí, do đó cần quy định mức thuế phù hợp đối với xăng, dầu, tránh làm tăng giá xăng, dầu gây ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống nhân dân. Có ý kiến đề nghị thu hẹp khung thuế đối với xăng, dầu.

UBTVQH cho rằng, việc quy định mức thuế đối với xăng, dầu cần được cân nhắc toàn diện, tránh tác động mạnh đến giá cả, ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh, đặc biệt ảnh hưởng đến đời sống người dân. Với khung thuế áp dụng cho xăng, dầu do Chính phủ trình thì chỉ khi áp dụng mức sàn (1000đ/lít) và bỏ quy định về phí xăng, dầu ở mức tương đương thì mới không làm tăng giá xăng, dầu (do mức thuế sàn đối với xăng, dầu được xác định bằng mức phí xăng, dầu hiện hành). Do vậy, tại thời điểm hiện nay, chỉ nên áp dụng mức sàn của khung thuế (1000đ/lít). Nếu tăng lên mức cao hơn mức sàn thì Chính phủ cần điều chỉnh các loại thuế khác đối với xăng, dầu để mức thu trên một lít xăng, dầu không tăng, không gây ảnh hưởng đến giá cả. Mặt khác, xăng, dầu là mặt hàng liên quan đến thị trường thế giới. Do vậy, để bảo đảm linh hoạt trong điều hành, xin cho giữ mức trần và mức sàn như Dự thảo luật đã trình Quốc hội.
(2) Có ý kiến cho rằng, nếu tính theo mức độ ô nhiễm để quy định khung thuế suất thì dầu gây ô nhiễm hơn xăng nhưng mức khung thuế suất lại thấp hơn là chưa hợp lý. 

UBTVQH nhận thấy, dầu là nhiên liệu đầu vào của nhiều ngành công nghiệp, nông nghiệp, chế biến, giao thông, đánh bắt thuỷ sản... Nếu áp dụng mức khung thuế cao hơn sẽ ảnh hưởng rất lớn đến chi phí đầu vào của sản xuất, đặc biệt ở khu vực nông thôn. Do vậy, xin cho giữ mức khung như Dự thảo luật.
+ Đối với than  
(1) Một số ý kiến cho rằng, khung thuế đối với than là quá rộng; đề nghị tăng mức sàn lên 10.000đ hoặc 15.000đ.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, tại Điều 8 của Dự thảo luật, UBTVQH đề nghị thu hẹp biên độ khung mức thuế suất đối với than theo hướng nâng mức sàn lên 10.000đ (thay vì mức 6000 đ như trong Dự thảo luật đã trình Quốc hội).

 (2) Một số ý kiến đề nghị quy định cụ thể loại than thuộc diện chịu thuế BVMT vì trên thực tế có loại than sạch, không gây ô nhiễm.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, trên cơ sở khảo sát kỹ hơn thực tiễn, UBTVQH đã phân loại, xác định cụ thể những loại than thuộc diện chịu thuế và quy định rõ mức khung thuế đối với từng loại tại Điều 8 trong Dự thảo luật, bao gồm: than nâu, than đá, than antraxit, than mỡ. 

+ Đối với túi nilông thuộc diện chịu thuế
Có ý kiến đề nghị tăng mức thuế lên cao hơn vì khả năng phân hủy của mặt hàng này rất kém, tác động nghiêm trọng tới môi trường. Hơn nữa, hiện nay loại túi này được đưa vào sử dụng tràn lan, giá bán rất rẻ, thậm chí người tiêu dùng được cho không.
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để góp phần hạn chế sử dụng mặt hàng này, tại Điều 8 của Dự thảo luật, UBTVQH đã điều chỉnh mức sàn từ 20.000 đồng lên 30.000 đồng và mức trần từ 30.000 đồng lên 50.000 đồng/kg (thay vì mức 20.000 đồng đến 30.000 đồng trong Dự thảo luật đã trình Quốc hội).
6. Về hoàn thuế (Điều 11)
Có ý kiến cho rằng, để tránh bị lợi dụng, quy định về hoàn thuế cần chặt chẽ hơn. 

Về vấn đề này, UBTVQH cho rằng, việc hoàn thuế đối với một số trường hợp hàng hóa tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu là cần thiết, phù hợp với pháp luật về hải quan và thông lệ quốc tế. Tuy nhiên, để bảo đảm chặt chẽ, tránh lợi dụng quy định về hoàn thuế để trục lợi, tiếp thu ý kiến ĐBQH, xin bỏ khoản 2 và khoản 3 của Điều 11.

7. Về phân chia nguồn thu (Điều 12)
Điều 12 của Dự thảo luật quy định: Nguồn thu từ thuế BVMT được phân chia giữa ngân sách trung ương và ngân sách địa phương.
Có ý kiến đề nghị không quy định nội dung phân chia nguồn thu trong Luật này do đây là nội dung của Luật NSNN; ý kiến khác đề nghị quy định cụ thể hơn nội dung phân chia nguồn thu theo hướng ưu tiên nguồn thu cho địa phương theo tỷ lệ được hưởng 70% hoặc 100% hoặc tỷ lệ 60 - 40; nguồn thu từ thuế BVMT nên dành phần lớn để lại cho địa phương để chi cho việc khắc phục ô nhiễm môi trường.

UBTVQH cho rằng, việc phân chia nguồn thu, trong đó có tỷ lệ phân chia, thẩm quyền quyết định việc phân chia, mục tiêu sử dụng nguồn thu... thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật ngân sách nhà nước, dự kiến sẽ được sửa đổi, bổ sung trong năm tới. Vì vậy, để bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật, đề nghị bỏ quy định này trong Dự thảo luật thuế BVMT, đồng thời bổ sung vào Luật NSNN. Trong trường hợp Luật thuế bảo vệ môi trường có hiệu lực mà Luật NSNN hiện hành chưa quy định về việc phân chia nguồn thu từ thuế BVMT thì đề nghị quy định nội dung này trong Nghị quyết của Quốc hội về dự toán ngân sách nhà nước năm 2012.

(2) Ngoài các vấn đề trên, UBTVQH đã chỉ đạo các cơ quan chức năng nghiêm túc tiếp thu nhiều vấn đề cụ thể và thể hiện chi tiết trong Dự thảo luật trình Quốc hội tại kỳ họp này.

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội, 
Trên đây là Báo cáo của UBTVQH về việc tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật thuế BVMT. Kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Nh​ư trên;

- L​ưu VT.


	      TM.  UỶ BAN  THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

    KT.CHỦ TỊCH 

    PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
                                Nguyễn Đức Kiên


�  Chất thải phóng xạ được vận chuyển trong lãnh thổ Việt Nam được xử lý trong nước, hoặc vận chuyển đi nước ngoài xử lý, khí thải có tác động tới môi trường như khi sử dụng than đá, khí thiên nhiên tác động xấu tới môi trường, thuốc lá; các làng nghề gây ô nhiễm môi trường; các chất tẩy rửa công nghiệp, sút, ba zơ, các chất thải sinh hoạt ở các khu dân cư, thuốc lá, những hàng hóa xả chất thải ra môi trường, rác thải y tế; nhà máy sản xuất bột sắn, cao su, bia, sản xuất máy tính, hoá chất tẩy rửa, nhiệt điện, xi măng; đề nghị đánh thuế đối với cả hành vi (ví dụ đánh bắt tảo biển, san hô…); chất phóng xạ sử dụng cho y tế; thuốc lá và các sản phẩm như thuốc lá; cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm, chất thải sinh hoạt,  chất thải, nước thải từ hoạt động khai thác, chế biến ở các khu công nghiệp, các doanh nghiệp.
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