Bản thuyết trình một số nội dung cơ bản của dự thảo thông tư hướng dẫn triển khai thí điểm thủ tục hải quan điện tử theo Quyết định 149/2005/QĐ-TTg và Quyết định 103/2009/QĐ-TTg 

A. Quan điểm về thủ tục hải quan điện tử trong thực hiện thí điểm:

Thủ tục hải quan điện tử là thủ tục hải quan trong đó việc khai báo, tiếp nhận, xử lý thông tin khai hải quan, ra quyết định bằng phương thức điện tử thông qua Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan của cơ quan Hải quan.
Trong thực hiện thí điểm, thủ tục hải quan điện tử không phải là điện tử hoá thủ tục hải quan truyền thống đang được áp dụng trên phạm vi toàn quốc mà là thủ tục hải quan được thực hiện theo các chuẩn mực hải quan quốc tế đã được nội luật hoá một phần trong Luật Hải quan, Luật Quản lý thuế, Luật Giao dịch điện tử và được quy định tại các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên (theo quy định tại khoản 2 Điều 1 QĐ103/2009/QĐ-TTg).

B. Những nội dung cơ bản của dự thảo thông tư hướng dẫn thí điểm thủ tục hải quan điện tử:

Theo định hướng đề cập trên, thủ tục hải quan điện tử được quy định tại Dự thảo kế thừa những nội dung đã được kiểm chứng trong giai đoạn triển khai thí điểm theo Quyết định 52/2007/QĐ-BTC hướng dẫn thực hiện Quyết định 149/2005/QĐ-TTg, những nội dung phù hợp của thủ tục hải quan truyền thống (được quy định tại Luật Hải quan, Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005, Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009- đã xin ý kiến Bộ  ngành trước khi ban hành) vừa có những điểm khác do áp dụng thêm chuẩn mực hải quan quốc tế, do phương thức thực hiện điện tử đem lại trên cơ sở phù hợp với thực tiễn Việt Nam.
Nội dung cơ bản được giới thiệu theo từng chương của Dự thảo, trong đó khái quát các vấn đề được điều chỉnh, điểm khác giữa thủ tục hải quan điện tử và thủ tục hải quan truyền thống (sẽ chỉ rõ nếu có khác so với thực hiện thí điểm trước đây theo Quyết định 52 của Bộ Tài chính), những vấn đề xin ý kiến Bộ ngành.
I. Quy định chung (chương I từ điều 1 đến điều 11)

Chương I đề cập các vấn đề : Đối tượng, phạm vi áp dụng thí điểm (Ngoài những nội dung quy định tại Thông tư, quản lý hải quan liên quan đến hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh, phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh thực hiện theo quy định hiện hành - thống nhất với thủ tục hải quan truyền thống); Giải thích thuật ngữ; Một số vấn đề có tính đặc trưng của thủ tục hải quan điện tử so với thủ tục hải quan truyền thống: Hồ sơ hải quan; khai báo, tiếp nhận, xử lý thông tin khai hải quan, ra quyết định bằng phương thức điện tử thông qua Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan của cơ quan hải quan. 
* Nội dung xin ý kiến Bộ ngành:

Theo quy định tại Điều 14 Nghị định 27/2007/NĐ-CP ngày 23/02/2007 về giao dịch điện tử trong hoạt động tài chính, cơ quan Tài chính và tổ chức, cá nhân tham gia giao dịch điện tử trong hoạt động tài chính với cơ quan tài chính phải sử dụng chữ ký số. Tuy nhiên đến nay, chữ ký số trong lĩnh vực quản lý nhà nước về tài chính vẫn chưa triển khai được do có nhiều bất cập (đây cũng là bất cập chung của các lĩnh vực quản lý nhà nước khi triển khai Luật giao dịch điện tử). Do vậy, để triển khai được thí điểm thủ tục hải quan điện tử, khi chưa có chưa ký số (bao gồm cả trường hợp chưa có hoặc sẽ có trong thời gian tới nhưng người khai hải quan chưa thông báo tới cơ quan Hải quan), Dự thảo tiếp tục quy định giải pháp tạm thời đang được thực hiện thí điểm tại Chi cục hải quan điện tử thuộc Cục Hải quan Hải Phòng, Cục Hải quan TPHCM: Người khai hải quan sử dụng tài khoản truy nhập để kết nối và gửi thông tin tới Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan (do cơ quan Hải quan cấp) thực hiện thủ tục hải quan điện tử. Thông tin lưu trên hệ thống xử lý dữ liệu hải quan điện tử là cơ sở để xử lý tranh chấp về tính xác thực của chứng từ hải quan điện tử (doanh nghiệp có văn bản cam kết chấp nhận hình thức này khi đăng ký tham gia thí điểm thủ tục hải quan điện tử).
II. Thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo hợp đồng mua bán (Chương II từ điều 12 đến điều 32)

Chương II đề cập các vấn đề: Hồ sơ hải quan; Khai hải quan; Sửa chữa, bổ sung hồ sơ hải quan; Hủy tờ khai hải quan; Kiểm tra, tiếp nhận, đăng ký tờ khai hải quan; Quản lý giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu; Kiểm tra hồ sơ hải quan; Kiểm tra thực tế hàng hóa; Nội dung kiểm tra trong quá trình thông quan; Xác định trị giá hải quan; Lấy mẫu, lưu mẫu, lưu hình ảnh nhập khẩu; Đưa hàng hóa về bảo quản tại địa điểm của người khai hải quan; Giải phóng hàng; Thông quan hàng hóa; Kiểm tra, giám sát hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại khu vực giám sát cơ quan hải quan; Xác nhận thực  xuất; Phúc tập hồ sơ hải quan; Quy định về chuyển cửa khẩu; Thủ tục hải quan cho hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu khi hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan có sự cố tạm dừng hoạt động.

Thủ tục hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu theo hợp đồng mua bán được coi là thủ tục hải quan cốt lõi; hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thương mại khác cũng được thực hiện tương tự thủ tục này trước khi chuyển sang chế độ quản lý hải quan tương ứng. 
* Điểm khác giữa thủ tục hải quan điện tử quy định tại Dự thảo so với thủ tục hải quan truyền thống:

- Hình thức thể hiện của các chứng từ có trong hồ sơ hải quan điện tử;

- Phân định, hướng dẫn rõ cách thức thực hiện về sửa chữa, bổ sung, thay thế, huỷ tờ khai hải quan điện tử; thông quan, giải phóng  hàng, đưa hàng hoá về bảo quản tại địa điểm của người khai hải quan 
- Xác định trị giá hải quan: Chi cục hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan điện tử thực hiện đầy đủ các bước nghiệp vụ về công tác giá
- Kiểm tra hồ sơ hải quan được gửi đến bằng phương tiện điện tử

- Chuyển cửa khẩu: hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu miễn kiểm tra hải quan không phải làm thủ tục chuyển cửa khẩu.
- Áp dụng quản lý rủi ro tại một số khâu nghiệp vụ  hỗ trợ cho phân luồng kiểm tra trong thông quan để tăng tính tự động của hệ thống xử lý dữ liệu địên tử hải quan
- Chứng từ đi đường: Người khai hải quan được sử dụng chứng từ in ra từ Hệ thống khai hải quan điện tử (có đóng dấu và chữ ký của doanh nghiệp) đối với lô hàng đã được cơ quan Hải quan hấp nhận thông quan hoặc giải phóng hàng hoặc dưa về bảo quản trên Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan để làm chứng từ vận chuyển trên đường (Quy định tại Khoản 3 Điều 1 Quyết định 103/2009/QĐ-TTg) (đây là điểm mới trong quy định của Thông tư so với giai đoạn thí điểm thủ tục hải quan theo Quyết định 52/2007/QĐ-BTC quy định doanh nghiệp vẫn phải đến chi cục hải quan nơi đăng ký tờ khai thủ tục hải quan điện tử xác nhận thông quan/giảiphóng hàng/đưa hàng về bảo quản lên tờ khai để làm chứng từ đi đường)
Đối với trường hợp này, cơ quan Hải quan sẽ tổ chức thực hiện kiểm soát hàng hoá ra khỏi khu vực giám sát hải quan theo hướng: Nếu thông tin về thông quan/giải phóng hàng/ đưa hàng về bảo quản được nối mạng đến cổng cảng thì công chức hải quan giám sát cổng sẽ đối chiếu thông tin trên hệ thống và xác nhận hàng đã ra khỏi khu vực giám sát trên tờ khai hải quan điện tử in, trả cho doanh nghiệp để làm chứng từ đi đường; Trường hợp chưa nối mạng đến cổng cảng hoặc hệ thống có sự cố thì trên cơ sở người khai hải quan xuất trình hai tờ khai hải quan điện tử in, công chức giám sát cổng cảng xác nhận hàng đã ra khỏi khu vực giám sát lên một tờ, trả lại doanh nghiệp để làm chứng từ đi đường, thu lại một tờ để chuyển chi cục hải quan nơi mở tờ khai theo dõi. 
* Nội dung xin ý kiến Bộ ngành:
Trong công tác giám sát hàng hoá nhập khẩu đưa ra khỏi khu vực giám sát hải quan, đối với những nơi mà thông tin chưa nối tới cổng cảng, yếu tố rủi ro có thể xảy ra là doanh nghiệp làm hồ sơ giả để đi lấy hàng và làm chứng từ vận chuyển trên đường mà cơ quan hải quan, cơ quan nhà nước chức năng khác không phát hiện được (rủi ro xảy ra tương tự như đối với thủ tục hải quan truyền thống). Đối với lô hàng thuộc diện phải kiểm tra hồ sơ giấy hoặc phải kiểm tra hồ sơ giấy và kiểm tra thực tế hàng hoá thì (trên tờ khai hải quan điện tử in đã có xác nhận của công chức tiến hành thủ tục hải quan theo quy định) việc giám sát hàng hoá nhập khẩu ra khỏi khu vực giám sát hải quan như đối với hàng hoá được thông quan khi làm thủ tục hải quan truyền thống. Đối với lô hàng thuộc diện miễn kiểm tra hồ sơ giấy, miễn kiểm tra thực tế hàng hoá, tờ khai hải quan điện tử in chỉ có chữ ký và dấu của người khai hải quan. Giải pháp đề cập tại dự thảo sẽ giúp cơ quan hải quan  phát hiện được vi phạm nếu có khi chi cục hải quan nơi mở tờ khai đối chiếu thông tin trên hệ thống với tờ khai do bộ phận giám sát phát hành. Các Bộ ngành liên quan cần thống nhất giải pháp thực hiện quy định tại Quyết định 103/2009/QĐ-TTg.
III. Chế độ kiểm tra, giám sát đối với hàng hóa gia công xuất khẩu, nhập khẩu (Chương III từ điều 33 đến điều 46)

 
Chương II đề cập các vấn đề: Mục 1 quy định chế độ kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hoá gia công  cho thương nhân nước ngoài: Thủ tục đăng ký sửa đổi hợp đồng gia công; Quản lý hải quan đối với nguyên liệu, vật tư gia công; Thủ tục hải quan đối với máy móc thiết bị, nhập khẩu để thực hiện gia công; Thủ tục đăng ký, điều chỉnh, kiểm tra định mức; Thủ tục xuất khẩu sản phẩm gia công ra nước ngoài; Thủ tục giao nhận sản phẩm gia công trực tiếp; Thủ tục đối với sản phẩm gia công dùng để thanh toán tiền công hoặc tiêu thụ nội địa; Thanh khoản hợp đồng gia công. Mục 2 quy định chế độ kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hoá gia công đặt gia công ở nước ngoài: đăng ký hợp đồng gia công; Xuất khẩu nguyên liệu để đặt gia công nước ngoài; Đăng ký, điều chỉnh, kiểm tra định mức đặt gia công ở nước ngoài; Nhập khẩu sản phẩm gia công; Thanh khoản hợp đồng gia công. 

Chế độ kiểm tra, giám sát đối với loại hình gia công cơ bản thống nhất giữa điện tử và truyền thống chỉ khác Phương thức thực hiện; Nơi làm thủ tục hải quan đối với hàng gia công: tại cơ quan hải quan nơi triển khai thủ tục hải quan điện tử thuận tiện nhất (Thủ tục hải quan truyền thống quy định tại Chi cục hải quan nơi có cơ sở sản xuất của doanh nghiệp thực hiện hợp đồng gia công);
IV. Chế độ kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa là nguyên liệu vật tư sản xuất, xuất khẩu (Chương IV từ điều 47 đến điều 53)

Chương IV đề cập các vấn đề: Đăng ký, sửa đổi, bổ sung các danh mục nguyên liệu, vật tư nhập khẩu, danh mục sản phẩm xuất khẩu, định mức nguyên liêu, vật tư; Thủ tục hải quan nhập khẩu nguyên liệu, vật tư; Thủ tục hải quan xuất khẩu sản phẩm; Thủ tục đối với nguyên liệu vật tư tự cung ứng để sản xuất xuất khẩu; Thanh khoản tờ khai nhập khẩu; Chuyển đổi quản lý các tờ khai loại hình sản xuất xuất khẩu từ quản lý truyền thống sang quản lý điện tử.

Chế độ kiểm tra, giám sát đối với hàng hóa là nguyên liệu vật tư, sản xuất hàng xuất khẩu cơ bản thống nhất giữa điện tử và truyền thống chỉ khác phương thức thực hiện.


V. Chế độ kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra doanh nghiệp chế xuất (Chương V từ điều 54 đến điều 64)


Chương này đề cập các vấn đề: 

Mục 1 (quy định cho doanh nghiệp chế xuất thông thường) bao gồm: Địa điểm làm thủ tục; Đăng ký, sửa đổi, bổ sung danh mục hàng hóa đưa vào, đưa ra doanh nghiệp chế xuất; Đăng ký, điều chỉnh định mức, tỷ lệ hao hụt nguyên liệu, vật tư cho sản phẩm đưa vào doanh nghiệp chế xuất; Kiểm tra, giám sát hàng hóa đưa vào, đưa ra doanh nghiệp chế xuất; thanh lý hàng hóa của doanh nghiệp chế xuất; Chế độ báo cáo kiểm tra đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra, tồn kho của doanh nghiệp chế xuất. Mục 2 (quy định cho doanh nghiệp chế xuất ưu tiên) bao gồm: Đối tượng áp dụng; Quyền, nghĩa vụ các bên khi làm thủ tục hải quan; 


* Chế độ kiểm tra, giám sát đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra doanh nghiệp chế xuất bằng phương thức điện tử khác truyền thống ở chỗ:
1. Không quản lý hoạt động của doanh nghiệp chế xuất theo loại hình (gia công, sản xuất xuất khẩu) mà quản lý đầu vào, đầu ra doanh nghiệp chế xuất.
2. Không thanh khoản theo loại hình mà thực hiện cân đối theo nguyên tắc Xuất-Nhập-Tồn định kỳ báo cáo quý (03tháng/lần) gửi cơ quan hải quan. Định kỳ hằng năm doanh nghiệp phải thực hiện kiểm tra hàng tồn kho, lập báo cáo kiểm tra thực tế, kết quả đối chiếu hàng tồn kho thực tế với sổ sách gửi cơ quan hải quan. Trước khi tiến hành kiểm tra 15 ngày doanh nghiệp phải thông báo với cơ quan hải quan. Căn cứ kết quản phân tích thông tin cân đối số liệu và thông tin nghi vấn (nếu có) cơ quan hải quan quyết định kiểm tra.
3. Có cơ chế quản lý riêng đối với hàng hoá  doanh nghiệp chế xuất ưu tiên (là điểm mới so với quy định tại Quyết định 52/2007/QĐ-BTC)
3.1. Đối tượng được áp dụng

Cơ chế riêng được áp dụng đối với:

- Hàng hóa đưa vào, đưa ra Doanh nghiệp chế xuất được Chính phủ cam kết về việc tạo thuận lợi trong thực hiện thủ tục hải quan;

- Hàng hóa do các doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh tại việt Nam cung cấp cho hoạt động sản xuất của doanh nghiệp chế xuất được ưu tiên.

3.2. Quyền và nghĩa vụ của doanh nghiệp chế xuất ưu tiên 

Ngoài các quyền và nghĩa vụ quy định tại biên bản ghi nhớ giữa DNCX ưu tiên và cơ quan hải quan (được ký trước khi được công nhận doanh nghiệp chế xuất ưu tiên), doanh nghiệp chế xuất được ưu tiên có các quyền và nghĩa vụ như sau:

3.2.1. Quyền của doanh nghiệp chế xuất được ưu tiên:

- Được thực hiện thủ tục hải quan điện tử trong thời gian 24 giờ trong ngày và 7 ngày trong tuần;

- Được khai hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài và xuất khẩu ra nước ngoài trên tờ khai điện tử đơn giản, tờ khai tháng theo đúng các tiêu chí và khuôn dạng chuẩn được quy định;

- Đối với hàng hóa đưa vào doanh nghiệp chế xuất ưu tiên (đưa từ nội địa, từ doanh nghiệp chế xuất thông thường, từ doanh nghiệp chế xuất ưu tiên khác, từ kho ngoại quan) doanh nghiệp chế xuất ưu tiên định kỳ vào 5 ngày đầu của tháng tiếp theo được khai tờ khai điện tử tháng cho tổng lượng hàng hóa nhận được của tháng trước đó theo từng đối tác;

- Doanh nghiệp chế xuất được ưu tiên đăng ký định mức nguyên liệu, vật tư để sản xuất sản phẩm xuất khẩu đối với các nguyên liệu chính trên hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan;

- Được cơ quan hải quan thông qua hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan tiếp nhận đăng ký, kiểm tra hải quan và chấp nhận ngay trên cơ sở tờ khai điện tử đơn giản, tờ khai tháng, định mức nguyên liệu, vật tư đăng ký; 

- Được kiểm tra hồ sơ hoặc kiểm tra thực tế hàng hoá tại trụ sở của doanh nghiệp chế xuất ưu tiên hoặc tại địa điểm khác do doanh nghiệp chế xuất ưu tiên đăng ký và được cơ quan hải quan chấp nhận;

- Được sử dụng Lệnh thông quan in ra từ hệ thống khai hải quan điện tử theo Mẫu đã đăng ký với cơ quan hải quan (không cần đóng dấu, chữ ký của đại diện doanh nghiệp) đối với lô hàng đã được cơ quan hải quan chấp nhận thông quan trên hệ thống xử lý dữ liệu hải quan điện tử để thông quan hàng hoá và làm chứng từ vận chuyển hàng hóa trên đường; 

- Được sử dụng hóa đơn, đóng dấu, ký tên của đại diện doanh nghiệp đến Chi cục hải quan cửa khẩu lấy hàng trường hợp hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan có sự cố, tạm dừng hoạt động;

- Các đối tác của doanh nghiệp chế xuất ưu tiên khi làm thủ tục hải quan cho doanh nghiệp chế xuất ưu tiên cũng được làm thủ tục hải quan ưu tiên;

3.2.2. Nghĩa vụ của doanh nghiệp chế xuất ưu tiên:

- Đăng ký định mức nguyên liệu, vật tư đối với các nguyên liệu chính đúng thực tế và chịu trách nhiệm về định mức nguyên liệu, vật tư đã đăng ký;

- Cung cấp đầy đủ, chính xác các thông tin cần thiết theo yêu cầu của cơ quan hải quan để xem xét, đánh giá trong quá trình đánh giá sự tuân thủ của Doanh nghiệp;

- Chấp hành yêu cầu kiểm tra, thẩm định sự tuân thủ định kỳ theo kế hoạch có thông báo trước hoặc yêu cầu kiểm tra đột xuất của cơ quan hải quan;

- Xây dựng quy chế phối hợp chặt chẽ giữa bộ phận quản lý kho với bộ phận làm thủ tục xuất nhập khẩu để kịp thời khai báo bổ sung với cơ quan hải quan trường hợp có sự không phù hợp giữa thông tin khai báo và thực tế nhận hàng hóa;

- Đối chiếu giữa thông tin khai báo của doanh đối tác do cơ quan hải quan phản hồi với thực tế nhận hàng. Trường hợp phát hiện không phù hợp trong vòng 1 ngày doanh nghiệp chế xuất ưu tiên phải thông báo ngay với cơ quan hải quan. Trong vòng 2 ngày kể từ ngày phát hiện không phù hợp Doanh nghiệp chế xuất ưu tiên làm việc, trao đổi với đối tác làm rõ nội dung sai lệch và yêu cầu đối tác khai bổ sung với cơ quan hải quan;

- Thực hiện đúng, đầy đủ các cam kết trong biên bản ghi nhớ đã ký kết với cơ quan hải quan;

- Cung cấp, cập nhật thường xuyên danh sách các đối tác và gửi văn bản cho cơ quan hải quan để xem xét chấp nhận. Yêu cầu đối tác thực hiện thủ tục hải quan tại Chi cục hải quan quản lý doanh nghiệp chế xuất ưu tiên;

- Hỗ trợ cùng cơ quan hải quan kiểm soát để các đối tác tuân thủ pháp luật hải quan.

* Nội dung xin ý kiến Bộ ngành:
Cơ chế thí điểm đối với doanh nghiệp chế xuất ưu tiên là một nội dung trong thực hiện cam kết của Chính phủ về tạo thuận lợi về thương mại đầu tư (trong đó có thủ tục hải quan) đối với một số tập đoàn kinh tế nước ngoài  (như Tập đoàn Intel...). 

Cơ chế này chứa đựng những vấn đề hoàn toàn mới so với quy định hiện hành, không chỉ liên quan đến kiểm tra, giám sát, kiểm soát của cơ quan hải quan mà còn liên quan đến hoạt động kiểm soát của các cơ quan chức năng khác. Những nội dung có liên quan đến đối tượng, phạm vi áp dụng; quyền và nghĩa vụ của các đối tượng được hưởng cơ chế ưu tiên; phối hợp, kiểm soát của các cơ quan nhà nước có liên quan cần được sự thống nhất của các Bộ ngành liên quan 
VI. Chế độ kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra kho ngoại quan (Chương VI từ điều 65 đến điều 71)

Chương VI đề cập vấn đề: Thủ tục đăng ký, sửa đổi, bổ sung danh mục hàng hóa đưa vào, đưa ra kho ngoại quan; Hồ sơ đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra kho ngoại quan; Thủ tục đưa hàng hóa vào, đưa ra kho ngoại quan; Thanh khoản, thanh lý hàng hóa đưa vào, đưa ra kho ngoại quan.

Chế độ kiểm tra, giám sát đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra kho ngoại quan cơ bản thống nhất giữa điện tử và truyền thống chỉ khác phương thức thực hiện.

VII. Chế độ kiểm tra, giám sát hải quan đối với một số loại hình khác (Chương VII từ điều 72 đền điều 76)

Chương VII đề cập chế độ kiểm tra, giám sát hải quan đối với: Hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định, nguyên liệu, vật tư, linh kiện, bán thành phẩm phục vụ sản xuất của dự án ưu đãi đầu tư; Hàng hoá kinh doanh tạm nhập - tái xuất; Hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ; Hàng hoá đã xuất khẩu nhưng bị trả lại; Hàng hoá đã nhập khẩu nhưng phải xuất trả.
Chế độ kiểm tra, giám sát đối với hàng hóa một số loại hình khác cơ bản thống nhất giữa điện tử và truyền thống chỉ khác phương thức thực hiện./.
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