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TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị định xử phạt vi phạm hành chính 
trong lĩnh vực sở hữu công nghiệp

Kính gửi:  Chính phủ

Nhằm hướng dẫn thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ ngày 19/6/2009, có hiệu lực vào ngày 1/1/2010, Bộ Khoa học và Công nghệ được Chính phủ giao chủ trì xây dựng Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực sở hữu công nghiệp. 
Bộ Khoa học và Công nghệ đã thành lập Ban soạn thảo, tổ chức soạn thảo, lấy ý kiến, chỉnh lý và hoàn thiện văn bản Dự thảo Nghị định tuân theo trình tự, thủ tục quy định tại Luật ban hành các văn bản pháp luật năm 2008. 


Bộ Khoa học và Công nghệ xin giải trình những vấn đề cơ bản của Dự thảo Nghị định như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH

1. Quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ cần quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành:
- Phạm vi áp dụng biện pháp hành chính đối với hành vi xâm phạm quyền: điều kiện “thông báo” yêu cầu chấm dứt hành vi xâm phạm của Luật Sở hữu trí tuệ 2005 được thay bằng quy định về hành vi xâm phạm “gây thiệt hại” cho tác giả, chủ sở hữu, người tiêu dùng hoặc xã hội. 
- Mức phạt tiền: Quy định của Luật Sở hữu trí tuệ 2005 về mức phạt từ 1 đến 5 lần giá trị hàng hoá vi phạm đối với hành vi xâm phạm quyền sở hữu công nghiệp được thay bằng mức phạt theo quy định của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính 2002, được sửa đổi năm 2008 (trong lĩnh vực sở hữu trí tuệ mức tối đa đến 500 triệu đồng). 
2. Một số vấn đề phát sinh trong thực tiễn thi hành Luật Sở hữu trí tuệ 2005 cần điều chỉnh:
- Còn thiếu căn cứ pháp lý, chế tài xử lý một số hành vi vi phạm trong quản lý nhà nước về sở hữu công nghiệp, hành vi xâm phạm quyền và hành vi cạnh tranh không lành mạnh trong lĩnh vực sở hữu công nghiệp.

- Thiếu quy định cụ thể về thẩm quyền, trình tự, thủ tục xử lý các hành vi cạnh tranh không lành mạnh trong lĩnh vực sở hữu công nghiệp.

- Chưa có cơ chế xử lý hậu quả pháp lý phát sinh từ quyết định giải quyết tranh chấp về hiệu lực, phạm vi bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp đối với quyết định xử phạt hành chính đã được ban hành. 
- Các biện pháp ngăn chặn và bảo đảm xử phạt, các biện pháp xử lý tang vật, phương tiện vi phạm chưa được quy định rõ ràng và đáp ứng yêu cầu thực tiễn xử lý vi phạm. 
- Chưa có biện pháp xử lý đối với hành vi xâm phạm quyền đối với nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý, tên thương mại và hành vi cạnh tranh không lành mạnh trong việc sử dụng tên doanh nghiệp, tên miền.

3. Một số vấn đề đặt ra trong quá trình thực thi cam kết WTO và hội nhập quốc tế của Việt Nam:
-  Vấn đề nâng cao vai trò, trách nhiệm của chủ thể quyền trong việc cung cấp thông tin, xác định hàng hoá giả mạo, hỗ trợ công tác điều tra phát hiện vi phạm, xác minh, thu thập chứng cứ vi phạm… đã được nhiều nước Thành viên WTO đặt ra đối với thực thi quyền bằng biện pháp hành chính của Việt Nam.

- Thẩm quyền và trách nhiệm chủ động của cơ quan có thẩm quyền trong phát hiện và xử lý hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ bị coi là chưa thoả đáng trong nỗ lực thực thi quyền bằng biện pháp hành chính tại Việt Nam. 

II. NGUYÊN TẮC XÂY DỰNG DỰ THẢO

1. Tuân thủ quy định của Luật SHTT:
- Quán triệt tinh thần xây dựng văn bản hướng dẫn thi hành không làm giảm hiệu lực hoặc vô hiệu hoá hệ thống quy định về bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ của Luật SHTT. Mặt khác, cơ chế và thủ tục thi hành cần được xây dựng theo hướng đơn giản, thuận tiện và có khả năng thực thi, cân bằng lợi ích của chủ thể quyền, cộng đồng doanh nghiệp trong nước, nước ngoài, người tiêu dùng, xã hội.
- Các nguyên tắc xử lý vi phạm trong lĩnh vực SHCN tuân theo các nguyên tắc chung quy định trong Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính, đồng thời cần có những biện pháp, thủ tục đặc thù đáp ứng yêu cầu xử lý hành vi xâm phạm quyền cũng như sản phẩm, hàng hoá xâm phạm quyền SHCN. 
- Nhấn mạnh vai trò chủ động của cơ quan có thẩm quyền và vai trò, trách nhiệm của chủ thể quyền trong phát hiện và xử lý hành vi xâm phạm quyền SHTT, hành vi sản xuất, buôn bán hàng hoá giả mạo xâm hại đến quyền và lợi ích hợp pháp của chủ thể quyền, người tiêu dùng, xã hội. 
2. Kế thừa quy định phù hợp của văn bản hiện hành - Nghị định số 106/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về sở hữu công nghiệp:
- Các quy định của Nghị định số 106 hiện hành về xác định hành vi phạm, hình thức, mức phạt, thủ tục xử phạt và các biện pháp khắc phục hậu quả áp dụng đối với tổ chức, cá nhân vi phạm, đặc biệt là các biện pháp mang tính đặc thù trong lĩnh vực sở hữu công nghiệp, trong phạm vi không trái với Luật Sở hữu trí tuệ sửa đổi và phù hợp với thực tiễn xử lý vi phạm sẽ được kế thừa trong Dự thảo Nghị định này. 
3. Phù hợp với điều ước quốc tế và cam kết quốc tế:
- Nội dung hướng dẫn thi hành Luật SHTT và Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính trong Dự thảo Nghị định cần được xây dựng theo hướng phù hợp với quy định với Công ước Paris về bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp 1967 và Hiệp định TRIPS/WTO mà Việt Nam đang là thành viên. 

- Cân nhắc những yêu cầu của các Thành viên WTO đặt ra trong quá trình rà soát pháp luật quốc gia của Việt Nam về thực thi quyền sở hữu trí tuệ để bổ sung quy định nhằm tăng cường vai trò chủ động của cơ quan có thẩm quyền cũng như vai trò, trách nhiệm của chủ thể quyền tham gia quá trình phát hiện và xử lý vi phạm.
4. Phù hợp với yêu cầu thực tiễn xử lý vi phạm:
- Đề xuất các biện pháp giải quyết những vướng mắc trong thực tế xử lý vi phạm nhằm đảm bảo tính khả thi của Luật Sở hữu trí tuệ.
- Khắc phục những điểm còn sơ hở, thiếu sót hoặc chồng chéo về thẩm quyền, thủ tục, biện pháp xử lý vi phạm liên quan đến quyền sở hữu công nghiệp trong các lĩnh vực hoạt động khác nhau.
III. BỐ CỤC, NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Bố cục:

Dự thảo Nghị định gồm 5 chương với 39 điều: Chương 1 – Quy định chung, từ Điều 1 đến Điều 4 (4 điều); Chương 2 – Hành vi vi phạm bị xử phạt hành chính, từ Điều 5 Đến Điều 14 (10 điều); Chương 3 – Thẩm quyền xử phạt hành chính, từ Điều 15 đến Điều 23 (9 điều); Chương IV – Thủ tục xử phạt hành chính, từ Điều 24 đến Điều 36 (13 điều); Chương V - Điều khoản thi hành, từ Điều 37 đến Điều 39 (3 điều).
2. Nội dung:
Chương I - Quy định chung
- Quy định phạm vi áp dụng biện pháp hành chính và các nguyên tắc áp dụng biện pháp hành chính trong xử lý tổ chức, cá nhân vi phạm, tang vật, phương tiện vi phạm; tổ chức, cá nhân có quyền yêu cầu xử lý vi phạm; căn cứ xác định hành vi vi phạm, đối tượng vi phạm; nguyên tắc xác định giá trị hàng hóa vi phạm. 
- Quy định không bị xử phạt hành chính hoặc không bị áp dụng hình thức xử phạt nhưng bị áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả đối với  hành vi xâm phạm quyền trong một số tình huống: 

+ Tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh sản phẩm xâm phạm quyền đối với sáng chế, giải pháp hữu ích nhưng không biết, không có căn cứ để biết và không có quy định buộc phải biết về tình trạng bảo hộ sáng chế, giải pháp hữu ích đối với sản phẩm liên quan;
+ Tổ chức, cá nhân vận chuyển, quảng cáo, in ấn, tiếp thị, gia công, lắp ráp, đóng gói, nhập khẩu sản phẩm xâm phạm quyền đối với nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý, tên thương mại, kiểu dáng công nghiệp, thiết kế bố trí do được đặt hàng, thuê mướn, giao việc mà không biết, không có căn cứ để biết và không có quy định buộc phải biết về tình trạng bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp đối với hàng hoá, dịch vụ liên quan.

+ Cá nhân thực hiện hành vi xâm phạm quyền do được đặt hàng, thuê mướn, giao việc được coi là tình tiết giảm nhẹ trong xác định hình thức, mức phạt.

Việc hạn chế xử phạt hành chính đối với hành vi xâm phạm quyền trong một số tình huống nói trên được xây dựng theo tinh thần của Điều 211 Luật Sở hữu trí tuệ sửa đổi (xử phạt hành chính đối với hành vi xâm phạm gây thiệt hại cho chủ sở hữu, người tiêu dùng hoặc xã hội).
- Bổ sung một số biện pháp khắc phục hậu quả (Chính phủ được phép bổ sung với tính chất là “biện pháp khác” theo quy định của Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính), nhằm đáp ứng yêu cầu xử lý hiệu quả hành vi xâm phạm quyền đối với nhãn hiệu dưới dạng quảng cáo, bán hàng trên mạng điện tử, sử dụng tên thương mại, tên miền trùng hoặc tương tự gây nhầm lẫn với nhãn hiệu đang được bảo hộ. 

- Bổ sung, sửa đổi một số căn cứ xác định giá trị hàng hoá, dịch vụ vi phạm phù hợp với thực tiễn xử lý vi phạm về SHCN, làm căn cứ cho việc xác định khung - mức phạt tiền, xác định thẩm quyền tạm giữ, tịch thu và xử lý tang vật vi phạm.
Chương II – Hành vi vi phạm bị xử phạt hành chính
- Mục 1: Quy định các hành vi phạm quy định quản lý nhà nước về sở hữu công nghiệp trong thực hiện thủ tục xác lập, thực hiện và bảo vệ quyền SHCN, hoạt động dịch vụ đại diện SHCN, hoạt động giám định SHCN và hoạt động thanh tra, kiểm tra về SHCN. Quy định tại mục này cơ bản kế thừa các quy định trong NĐ 106  hiện hành.

- Mục 2: Quy định hành vi xâm phạm quyền sở hữu công nghiệp và hành vi cạnh tranh không lành mạnh trong lĩnh vực sở hữu công nghiệp. Về cơ bản kế thừa cách thiết kế hình thức, mức phạt, biện pháp khắc phục hậu quả đối với các nhóm hành vi xâm phạm quyền đối với các đối tượng SHCN quy định trong NĐ 106. Tuy nhiên, có một số thay đổi như sau:

+ Hành vi xâm phạm quyền vì mục đích kinh doanh mới bị xử phạt. Đồng thời, việc áp dụng hình thức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả tuân theo quy định ở phần quy định chung về hạn chế áp dụng trong một số tình huống với lỗi vô ý (phù hợp với Điều 211 của Luật SHTT sửa đổi). 

+ Người đặt hàng, giao việc, thuê mướn phải chịu trách nhiệm pháp lý đối với việc sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ vi phạm.
+ Khung phạt tiền bằng giá trị cụ thể được xác định trên cơ sở giá trị hàng hoá, dịch vụ vi phạm phát hiện thay vì khung phạt tiền theo số lần (từ 1-5 lần) giá trị hàng hoá vi phạm theo quy định trước đây. Mức phạt tiền tối đa 500 triệu đồng thay cho mức 5 lần giá trị hàng hoá vi phạm (phù hợp với Luật SHTT sửa đổi).

+ Mức phạt đối với các đối tượng SHCN mang tính sáng tạo (sáng chế, giải pháp hữu ích, kiểu dáng công nghiệp, thiết kế bố trí) thấp hơn so với mức phạt đối với các đối tượng mang tính chỉ dẫn thương mại (kế thừa quy định của Nghị định 106 hiện hành);

+ Mức phạt đối với hành vi xâm phạm quyền thấp hơn so với mức phạt đối với hành vi giả mạo nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý (kế thừa quy định của Nghị định 106 hiện hành);

+ Mức phạt đối với hành vi cạnh tranh không lành mạnh thấp hơn sơ với hành vi xâm phạm quyền (phù hợp với Luật cạnh tranh và Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính – quy định mức phạt tiền tối đa là 70 triệu đồng).

+ Trường hợp không xác định được giá trị hàng hoá, dịch vụ vi phạm được áp dụng khung phạt tiền theo mức được ấn định trước mang tính răn đe đối với tổ chức, cá nhân vi phạm. 
Chương III - Thẩm quyền xử phạt hành chính 

- Quy định cụ thể thẩm quyền xử phạt của các cơ quan có thẩm quyền và người có thẩm quyền xử phạt hành chính quy định tại Điều 205 Luật SHTT và Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính. Thẩm quyền xử phạt được phân định trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan và yêu cầu về mặt chuyên môn trong xử lý các loại hành vi vi phạm trong lĩnh vực sở hữu trí tuệ:

+ Thanh tra khoa và công nghệ là cơ quan đầu mối để xử lý và phối hợp xử lý các hành vi vi phạm trong quản lý nhà nước cũng như hành vi xâm phạm, cạnh tranh không lành mạnh trong lĩnh vực SHCN xảy ra trong các hoạt động sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu hàng hoá. 
+ Quản lý thị trường xử lý hành vi xâm phạm quyền đối với kiểu dáng công nghiệp, nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý, tên thương mại, giả mạo nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý đối với hàng hoá, dịch vụ tại thị trường trong nước.

+ Hải quan xử lý các hành vi tương tự như các hành vi thuộc thẩm quyền của Quản lý thị trường nhưng đối với hàng hoá nhập khẩu, quá cảnh. 
+ Công an nhân dân thực hiện chức năng xác minh, thu thập và cung cấp chứng cứ cho các cơ quan có thẩm quyền xử phạt khác, đồng thời xử phạt các hành vi sản xuất, tàng trữ, vận chuyển hàng hoá giả mạo, tem nhãn, vật phẩm khác mang nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý giả mạo. 
+ Uỷ ban nhân dân cấp huyện và tỉnh xử lý các hành vi vượt thẩm quyền của các cơ quan chuyên ngành tại địa phương.
- Thẩm quyền áp dụng hình thức, mức phạt, biện pháp khắc phục hậu quả, thẩm quyền áp dụng biện pháp tạm giữ, tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm của những người có thẩm quyền thuộc các cơ quan nói trên được quy định cụ thể, phù hợp với Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính sửa đổi 2008.
 Chương IV - Thủ tục xử phạt hành chính 
- Quy định tổ chức, cá nhân có quyền yêu cầu xử lý vi phạm; thẩm quyền chủ động phát hiện và xử lý vi phạm; trình tự, thủ tục thực hiện yêu cầu xử lý vi phạm; cung cấp, trao đổi thông tin về đối tượng vi phạm; thủ tục đình chỉ vi phạm, lập biên bản, ra quyết định xử phạt và thi hành quyết định xử phạt hành chính; thủ tục, biện pháp xử lý tang vật, phương tiện vi phạm. Có một số điểm cần chú ý như sau:
+ Chủ thể quyền có trách nhiệm tham gia, hỗ trợ cơ quan có thẩm quyền xác minh và xử lý hành vi, hàng hoá vi phạm;

+ Bên bị yêu cầu xử lý có quyền phản biện và đưa ra chứng cứ chứng minh không vi phạm;

+ Nếu có tranh chấp phát sinh trong quá trình xử lý vi phạm có thể dẫn đến việc từ chối hoặc dừng xử lý vụ việc để chờ ý kiến, kết luận của cơ quan xác lập quyền;

+ Quyết định xử phạt hành chính đã ban hành có thể bị sửa đổi, đình chỉ, huỷ bỏ một phần hoặc toàn bộ hiệu lực cho phù hợp với quyết định giải quyết tranh chấp, với điều kiện quyết định giải quyết tranh chấp được ban hành trong thời hạn 3 tháng kể từ ngày ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính.
Chương 5 - Điều khoản thi hành
- Quy định trách nhiệm hướng dẫn thi hành của Bộ Khoa học và Công nghệ, các bộ, ngành, UBND các cấp; điều khoản chuyển tiếp; ngày có hiệu lực của Nghị định.
IV. TIẾP THU Ý KIẾN CỦA ĐỐI TƯỢNG CHỊU TÁC ĐỘNG CỦA VĂN BẢN 

Dự thảo này đã được chỉnh lý trên cơ sở tiếp thu ý kiến của các đơn vị liên quan thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ, các thành viên Ban soạn thảo, các chủ thể quyền, tổ chức dịch vụ đại diện sở hữu công nghiệp tham gia 02 Hội thảo được tổ chức tại Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh trong tháng 12 năm 2009. Những điểm chính tập trung ý kiến đóng góp gồm có:
1. Phần quy định chung
· Lược bỏ những quy định nguyên tắc xử phạt đã có trong Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính và các văn bản hướng dẫn thi hành.

· Không nhắc lại các quy định của Luật SHTT  (về các loại hành vi bị xử lý hành chính) và không mở rộng các quy định của Luật SHTT (về biện pháp tịch thu áp dụng đối với hàng hoá giả mạo để áp dụng cho hàng hoá xâm phạm quyền).

· Giải thích để áp dụng quy định về hành vi xâm phạm quyền gây thiệt hại cho chủ sở hữu SHCN thuộc diện bị xử phạt hành chính sao cho không tạo ra rào cản làm vô hiệu hoá biện pháp thực thi.

- Bổ sung quy định về các biện pháp khắc phục hậu quả  để xử lý xung đột giữa tên miền, tên doanh nghiệp với nhãn hiệu được bảo hộ. 

· Xem lại quy định về việc xác định giá trị hàng hoá vi phạm, bổ sung quy định về xác định giá trị dịch vụ vi phạm nhằm nâng cao hiệu quả thực thi đối với đối tượng xâm phạm quyền là dịch vụ (ở mức độ ngang bằng với hàng hoá).

· Vì Luật SHTT viện dẫn việc xử lý các hành vi cạnh tranh trong lĩnh vực SHTT thì được xử lý theo pháp luật cạnh tranh, cần cân nhắc giữa việc đưa vào phạm vi điều chỉnh của Nghị định này quy định về thẩm quyền, thủ tục, chế tài đối với hành vi cạnh tranh không lành mạnh trong lĩnh vực SHCN hay để đợi sửa đổi Nghị định 120  hướng dẫn Luật cạnh tranh. 
Ban soạn thảo cho rằng bản thân Luật SHTT (văn bản luật ban hành sau Luật cạnh tranh) chứa quy định nội dung về cạnh tranh không lành mạnh khác với (rộng hơn) quy định của Luật cạnh tranh về nội dung này. Do vậy, nếu chỉ đơn thuần sửa đổi Nghị định 120 với ý nghĩa văn bản hướng dẫn thi hành Luật cạnh tranh thì vẫn không thể bao quát hết các nội dung quy định của Luật SHTT. Nói cách khác, văn bản hướng dẫn của Chính phủ về nội dung này cần phải căn cứ đồng thời vào 2 Luật: Luật SHTT và Luật cạnh tranh. Nếu không, cần phải sửa đổi Luật cạnh tranh cho phù hợp với Luật SHTT trước khi sửa đổi Nghị định hướng dẫn Luật cạnh tranh. Quá trình này đòi hỏi nhiều thời gian. Vì vậy, để tạo cơ sở pháp lý cho việc xử lý loại vi phạm này đáp ứng yêu cầu thực tiễn và nâng cao giá trị hiệu lực của Luật Sở hữu trí tuệ, Ban soạn thảo vẫn đưa vào Dự thảo này quy định hướng dẫn về hành vi cạnh tranh không lành mạnh, phù hợp với Điều 130 Luật Sở hữu trí tuệ; quy định về thẩm quyền, thủ tục, hình thức, biện pháp xử lý hành vi nói trên, phù hợp với Luật cạnh tranh và Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính sửa đổi 2008. Tương ứng, phần căn cứ ban hành được bổ sung thêm Luật cạnh tranh (bên cạnh Luật SHTT và Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính 2002, được sửa đổi 2008). Sau này, khi Luật cạnh tranh được sửa đổi thì có thể chuyển quy định trên vào Nghị định hướng dẫn thi hành Luật cạnh tranh sửa đổi, thay thế quy định cạnh tranh không lành mạnh tại Nghị định này. Như vậy, văn bản này sẽ được Chính phủ ban hành để hướng dẫn cả hai Luật, không trái với quy định của bất kỳ Luật nào. Đồng thời, tạo cơ sở pháp lý thống nhất, đồng bộ và liên tục cho việc xử lý vi phạm của các cơ quan thực thi quyền.
2. Phần quy định cụ thể
· Xem lại và lược bớt một số hành vi bị coi là vi phạm hành chính trong hoạt động đại diện SHCN và giám định SHCN (để xử lý bằng biện pháp dân sự);

· Thiết kế quy định mức phạt thấp hơn đối với các đối tượng mang tính sáng tạo (sáng chế, giải pháp hữu ích, kiểu dáng công nghiệp, thiết kế bố trí) so với các đối tượng chỉ dẫn thương mại (nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý, tên thương mại);

· Không xử phạt người tham gia thực hiện một phần công đoạn/quy trình sản xuất hàng xâm phạm cũng như những người tạo điều kiện, cung cấp cơ sở vật chất cho người vi phạm (cho thuê nhà, kho bãi, nhà xưởng…). 

· Không xử phạt những người vô ý xâm phạm quyền đối với sáng chế, giải pháp hữu ích; người làm thuê, được đặt hàng hoặc giao việc mà không biết về hành vi vi phạm (thay vào đó là quy định trách nhiệm của người thuê mướn, giao việc, đặt hàng).

· Quy định hành vi xâm phạm vì mục đích kinh doanh hoặc mục đích thương mại thì bị xử phạt hành chính (tương đương với việc giải thích hành vi xâm phạm gây thiệt hại cho chủ sở hữu). 

· Quy định rõ hơn thẩm quyền, thủ tục xử phạt vi phạm và áp dụng các biện pháp ngăn chặn và bảo đảm xử phạt;

· Quy định rõ hơn quy trình thủ tục xử lý đơn yêu cầu xử lý vi phạm và cơ chế xử lý tranh chấp phát sinh trong quá trình xử lý vi phạm, hậu quả pháp lý của quyết định giải quyết tranh chấp đối với quyết định xử phạt hành chính đã ban hành. 

· Cân nhắc quy định về phí yêu cầu xử lý vi phạm và quỹ thực thi quyền sở hữu công nghiệp. Thay vào đó nên có cơ chế phối hợp, hỗ trợ, hợp tác chặt chẽ giữa chủ thể quyền và cơ quan thực thi từ khâu phát hiện, xác minh, thu thập chứng cứ, trao đổi thông tin đến khâu xử lý hàng hoá, tang vật, phương tiện vi phạm.
Các nội dung góp ý trên đây về cơ bản đã được tiếp thu, xử lý và thể hiện trong Dự thảo này.
V. NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
……………………
Trên đây là những nội dung chính của Dự thảo Nghị định, kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.
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