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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến thảo luận tại Hội trường 

về dự thảo Luật Thủy sản (sửa đổi)

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Theo chương trình làm việc của Quốc hội, buổi chiều ngày 27/10/2017, Quốc hội nghe Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Thủy sản (sửa đổi) và thảo luận tại Hội trường về một số nội dung của dự thảo Luật. Đã có 27 lượt ý kiến Đại biểu Quốc hội (ĐBQH) phát biểu và tham gia tranh luận; có 03 ĐBQH gửi ý kiến đóng góp bằng văn bản. 
Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo tổng hợp ý kiến của các vị ĐBQH như sau:  

I. MỘT SỐ NỘI DUNG LỚN

1. Về chính sách của Nhà nước trong hoạt động thủy sản (Điều 6)

- Nhiều ý kiến thống nhất với các quy định về chính sách nhà nước trong hoạt động thủy sản như dự thảo luật. Tuy nhiên, đề nghị cần quy định cụ thể hơn.
- Khoản 1: Có ý kiến đề nghị thay từ "có" bằng từ "thực hiện” để thể hiện chặt chẽ và hợp lý hơn; bổ sung từ “thủy sản” sau từ “hoạt động”; quy định đầy đủ hơn tại điểm a về nghiên cứu, điều tra, đánh giá nguồn lợi và trữ lượng nguồn lợi thủy sản; xem xét để doanh nghiệp đầu tư hạ tầng vùng nuôi thủy sản tập trung, vùng sản xuất giống thủy sản tập trung cho phù hợp hơn.
- Khoản 2: + Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung nội dung "ưu tiên nghiên cứu về thuốc thủy sản, về phòng và chữa bệnh thủy sản" vào điểm a.
+ Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về chính sách hỗ trợ đối với ngư dân bám biển dài ngày và khai thác thủy sản xa bờ; hỗ trợ đầu tư hiện đại hóa tàu cá đánh bắt thủy sản xa bờ.
 
+ Một số ý kiến cho rằng quy định về hỗ trợ mua bảo hiểm tại điểm đ có ý nghĩa rất lớn đối với chiến lược phát triển kinh tế biển kết hợp với bảo vệ quốc phòng, an ninh trên biển. Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định giao cho Chính phủ hướng dẫn thi hành điểm đ cho đầy đủ.
+ Có ý kiến đề nghị chuyển điểm g về “xúc tiến…thủy sản” lên Khoản 1 cho phù hợp hơn.

- Khoản 3: Có ý kiến đề nghị nên có sự đầu tư và hỗ trợ thỏa đáng hơn; bổ sung nội dung nhà nước khuyến khích đầu tư hậu cần nghề cá và đầu tư xây dựng, kinh doanh, quản lý chợ đầu mối thủy sản để thống nhất với quy định tại Khoản 2 Điều 100.
2. Về thực hiện đồng quản lý trong hoạt động thủy sản (Điều 10)

- Một số ý kiến tán thành với các quy định về thực hiện đồng quản lý trong bảo vệ nguồn lợi thủy sản nhằm góp phần nâng cao vai trò, trách nhiệm của các tổ chức cộng đồng trong việc cùng quản lý nhà nước và bảo vệ nguồn lợi thủy sản. 
- Có ý kiến đề nghị xem xét, bổ sung các quy định mang tính nguyên tắc ứng xử chung, cơ quan chủ quản trung gian giải quyết các vấn đề phát sinh trong tầm quản lý, bảo vệ nguồn lợi thủy sản để vừa đảm bảo thực hiện đạt mục tiêu bảo vệ và tránh được các vấn đề phát sinh trong thực tế.

- Có ý kiến đề nghị xem xét, bổ sung quy định về sự tham gia của các bên liên quan để thể hiện đầy đủ hơn bản chất của khái niệm đồng quản lý; bổ sung đối tượng hộ gia đình được đăng ký tham gia đồng quản lý; xem xét quy định đồng quản lý đối với những khu vực đã được giao cho tổ chức, cá nhân mà còn có những vấn đề bất cập, xung đột.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về tỉnh có diện tích hoặc có nguồn lợi thủy sản nhiều nhất sẽ chủ trì để tổ chức hiệp thương. 

3. Về Nguồn tài chính bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, Quỹ bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, Quỹ cộng đồng (Điều 21, 22)

- Nhiều ý kiến thống nhất quy định về quỹ bảo vệ phát triển nguồn lợi thủy sản là quỹ tài chính nhà nước được thành lập ở cấp trung ương và cấp tỉnh để có hệ thống quỹ đồng bộ và triển khai nguồn lực tài chính hỗ trợ cho nguồn lực phát triển nguồn lợi thủy sản.
- Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị nên quy định theo hướng có quỹ Trung ương nhưng không bắt buộc thành lập quỹ ở tất cả các tỉnh; cần ưu tiên cho quỹ tỉnh và quỹ cộng đồng vì gắn với các hoạt động cụ thể của người dân và các tổ chức địa phương.
- Có ý kiến đề nghị trong dự thảo Luật chỉ nên quy định về nhiệm vụ của quỹ, nguồn hình thành quỹ trên cơ sở bảo đảm sự thống nhất với Luật Ngân sách nhà nước và các luật hiện hành có liên quan; các nội dung chi tiết khác giao Chính phủ quy định căn cứ vào tình hình thực tế.
- Có ý kiến đề nghị xem xét lại quy định về nguồn đóng góp quy định tại điểm a Khoản 4 Điều 21 vì nguồn đóng góp này trùng với nguồn đóng góp vào quỹ bảo vệ môi trường được quy định tại Luật Bảo vệ môi trường; quy định rõ hình thức đóng góp bắt buộc hay tự nguyện; xem xét, thể hiện thống nhất, chặt chẽ hơn các quy định ở Điều 21 và Điều 22. 

- Có ý kiến đề nghị làm rõ quan hệ giữa hai loại quỹ quy định tại Điều 21 và Điều 22 để tránh trùng lặp về cơ chế hoạt động; cần có cơ chế giám sát, đánh giá hoạt động của quỹ bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, đảm bảo sử dụng đúng mục đích, tiết kiệm và hiệu quả. 

- Có ý kiến đề nghị quỹ cộng đồng không chỉ được hỗ trợ từ quỹ trung ương và quỹ tỉnh mà phải được chia sẻ lợi ích từ những hoạt động bảo vệ, các hoạt động cảnh báo, các hoạt động khác làm ảnh hưởng thiệt hại đến các vùng nguồn lợi thủy sản; bổ sung vào dự thảo luật nội dung quỹ này bắt buộc phải chịu sự thanh tra kiểm toán về hoạt động tài chính. 
4. Về việc cấp phép dự án nuôi trồng thủy sản đối với nhà đầu tư nước ngoài và tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài (Điều 39); giao, cho thuê, thu hồi đất, mặt nước biển để nuôi trồng thủy sản, giao khu vực biển cho đối tượng người nước ngoài (Mục 4, Chương III)

- Một số ý kiến tán thành với quy định tại Khoản 3 Điều 39 nhằm phát triển kinh tế biển, thu hút đầu tư; đề nghị bổ sung thêm quy định vào Điều 8 cho thống nhất; quy định rõ tiêu chuẩn, năng lực, quy mô, vốn của dự án đầu tư và khu vực giao, phương thức giao, diện tích và thời gian giao; quy định rõ thẩm quyền của các cơ quan tham gia giao khu vực biển cho các nhà đầu tư nước ngoài. 

Tuy nhiên, cũng có một số ý kiến đề nghị không nên quy định nội dung này trong luật vì đây là vấn đề nhạy cảm có liên quan đến quốc phòng an ninh.

- Có ý kiến đề nghị rà soát các quy định về giao, cho thuê, thu hồi đất để nuôi trồng thủy sản, nhất là quy định về thẩm quyền, quy định phân cấp thẩm quyền, đảm bảo thống nhất với quy định của Luật Đất đai, Luật Biên giới quốc gia và Luật Biển Việt Nam.

- Điều 42: Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm nội dung về “quyết định giao quyền sử dụng mặt nước sông, hồ để nuôi trồng thủy sản” vào trước cụm từ “quyết định giao quyền sử dụng khu vực biển” tại điểm a và điểm b Khoản 1; làm rõ quy định tại điểm a Khoản 1 để đảm bảo tính khả thi trong thực tiễn.
- Điều 44: + Khoản 1: Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm cụm từ “có nội hàm kinh tế - xã hội gắn với quốc phòng an ninh”.

+ Khoản 2: Có ý kiến đề nghị cân nhắc kỹ về thẩm quyền cấp huyện; có ý kiến cho rằng có sự chồng lấn về thẩm quyền giao khu vực biển giữa UBND cấp huyện, cấp tỉnh và Bộ TN&MT; xem xét lại quy định về thẩm quyền của UBND cấp huyện trong việc giao khu vực biển cho cá nhân có hộ khẩu thường trú và sinh sống tại huyện;
Có ý kiến đề nghị xem xét, giao thẩm quyền cho Bộ NN&PTNT đối với chương trình, đề tài dự án khoa học ngoài 06 hải lý;
Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc giao khu vực biển cho cá nhân nghiên cứu khoa học theo chương trình, đề tài, dự án khoa học như quy định tại điểm b và điểm c, chỉ nên giao cho pháp nhân (tổ chức KHCN) và thời hạn giao và gia hạn theo thời gian triển khai của đề tài, dự án, chương trình, không phải là 30 năm như với các đối tượng khác;

Có ý kiến đề nghị xem xét lại quy định tại Khoản 2 Điều 39 và điểm c Khoản 2, cần có hướng dẫn cụ thể để đảm bảo sự phối hợp đồng bộ giữa Bộ NN&PTNT và Bộ TN&MT, đảm bảo mục tiêu cải cách hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, cá nhân đầu tư nuôi trồng thủy sản. 

+ Khoản 4: Một số ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung về thời hạn tối thiểu.

- Điều 46: Có ý kiến đề nghị xem xét lại việc dẫn chiếu điều khoản tại Khoản 1 cho chuẩn xác; bổ sung quy định về quyền của tổ chức, cá nhân được nhà nước giao không thu tiền; giải thích rõ sự khác nhau giữa quyền sử dụng khu vực biển và giá trị quyền sử dụng khu vực biển trong các quy định tại điểm a, điểm c và điểm đ Khoản 3; bổ sung nội dung Chính phủ giao quy định về việc góp vốn bằng giá trị quyền sử dụng khu vực biển để hợp tác sản xuất, kinh doanh; đánh giá tác động và cân nhắc việc áp dụng quyền thừa kế và quyền cho thuê quyền sử dụng khu vực biển.                                     
         
- Điều 47: Có ý kiến đề nghị bổ sung nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân được giao khu vực biển để nghiên cứu mục đích khoa học theo chương trình đề án, dự án, đề tài khoa học.
5. Về quy định đối với lực lượng Kiểm ngư (Chương VI)


- Nhiều ý kiến tán thành với phương án thành lập cơ quan kiểm ngư ở Trung ương và 1 số tỉnh thành phố trực thuộc trung ương có biển. Lực lượng kiểm ngư ở địa phương được thành lập trên cơ sở chuyển đổi và cơ cấu lại lực lượng thanh tra chuyên ngành thủy sản ở địa phương, đảm bảo không tăng biên chế bộ máy, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ gắn với việc bảo vệ ngư dân, bảo vệ chủ quyền an ninh quốc gia, chủ quyền biển đảo. 
- Có ý kiến đề nghị thành lập lực lượng kiểm ngư ở cả những tỉnh có sông, hồ lớn; thực hiện kiểm ngư trong nhân dân
- Có ý kiến đề nghị trong dự thảo Luật chỉ nên quy định có lực lượng kiểm ngư, còn hệ thống tổ chức, chế độ chính sách giao cho Chính phủ quy định, tính toán kỹ đến quan hệ giữa các lực lượng biên phòng, cảnh sát biển và kiểm ngư, tổ chức thực hiện để không tăng biên chế và đảm bảo an toàn, bảo vệ vững chắc chủ quyền biển đảo, đưa lực lượng dân sự ra đấu tranh khi cần thiết.

- Có ý kiến đề nghị làm rõ mối quan hệ giữa lực lượng kiểm ngư và thanh tra chuyên ngành chuyên ngành thủy sản; phân định rõ giữa kiểm ngư vùng với kiểm ngư của 28 tỉnh.
- Một số ý kiến đề nghị không nên quy định về tổ chức, bộ máy của lực lượng kiểm ngư như trong dự thảo luật, xem xét lại việc thành lập lực lượng kiểm ngư cấp tỉnh vì liên quan đến vấn đề tăng biên chế, ngân sách cũng như ranh giới biển; đề nghị nâng cao hiệu quả hoạt động của kiểm ngư Trung ương và lực lượng thanh tra chuyên ngành thủy sản.
- Về kinh phí hoạt động của cơ quan kiểm ngư, một số ý kiến tán thành với chủ trương cho phép cơ quan kiểm ngư được phép sử dụng một phần kinh phí thu được từ xử phạt vi phạm hành chính để phục vụ cho các hoạt động của mình như quy định tại khoản 2 Điều 94 dự thảo. Tuy nhiên, cũng có một số ý kiến đề nghị không nên quy định vì chưa thống nhất với Luật Ngân sách nhà nước và Luật Xử lý vi phạm hành chính. Trong trường hợp cần thiết, Chính phủ báo cáo Quốc hội để phân bổ dự toán cao hơn trên cơ sở cân đối chung nguồn thu chi và các ngành lĩnh vực hoạt động khác. 

- Có ý kiến đề nghị tổ chức lấy phiếu lấy ý kiến về nội dung thành lập lực lượng kiểm ngư ở 1 số tỉnh thành phố trực thuộc trung ương có biển.
II. VỀ CÁC NỘI DUNG CỤ THỂ CỦA DỰ THẢO LUẬT

1. Về sự cần thiết ban hành Luật, phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng và các quy định chung của dự thảo Luật

- Đa số ý kiến đánh giá cao sự tiếp thu và chỉnh lý đầy đủ, nghiêm túc dự thảo Luật. Nhiều nội dung các đại biểu đã phát biểu tại kỳ họp 3 cũng đã được tiếp thu. Những ý kiến không tiếp thu cũng đã được giải trình rất thấu đáo. 
Tuy nhiên, cũng có ý kiến cho rằng một số vấn đề chưa được tiếp thu, dự thảo Luật còn nhẹ về nuôi trồng thủy sản nước ngọt và nội địa. Nhiều ý kiến đề nghị rà soát đảm bảo thống nhất đồng bộ với quy định của pháp luật như Luật Đất đai, Luật biên giới quốc gia, Luật Biển Việt Nam, Luật Đa dạng sinh học cũng như các quy định pháp luật có liên quan. 
2. Về giải thích từ ngữ (Điều 3)

- Có ý kiến đề nghị chuyển phần giải thích cụm từ “khu bảo vệ nguồn lợi thủy sản” tại Khoản 3 Điều 7 về Điều 3.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung giải thích cụm từ “loài bản địa” như quy định tại điểm b, điểm c khoản 1 Điều 14, điểm b khoản 5 Điều 15, khoản 1 Điều 17. 

- Khoản 17: Có ý kiến đề nghị xem xét lại, chỉ cần giải thích “khai thác thủy sản là hành động đánh bắt nguồn lợi thủy sản” là đủ. 

- Khoản 18: Có ý kiến đề nghị sử dụng cụm từ “hoạt động dịch vụ hậu cần nghề cá” cho phù hợp hơn; có ý kiến cho rằng giải thích chưa đầy đủ vì hoạt động này còn bao gồm các hoạt động cung cấp nguyên liệu, nhiên liệu, thực phẩm, thuốc men cho các tàu cá; hoạt động thu mua, sơ chế, bảo quản, chế biến thủy sản...
3. Về nguyên tắc hoạt động thủy sản (Điều 5)

- Có ý kiến đề nghị kết cấu lại điều này theo hướng: Khoản 1 là nguyên tắc phát triển thủy sản bền vững, hướng ra biển khơi, kết hợp gắn chặt với an ninh quốc phòng. Đây phải là nguyên tắc hoạt động hàng đầu, cần được ưu tiên.
- Khoản 1: Có ý kiến cho rằng quy định “áp dụng cách tiếp cận dựa vào hệ sinh thái, tiếp cận thận trọng và các chỉ số khoa học trong quản lý hoạt động thủy sản” là không cần thiết, chỉ cần quy định đảm bảo hoạt động thủy sản, phát triển bền vững. 

- Khoản 4: Có ý kiến đề nghị nghiên cứu và bổ sung thêm căn cứ vào các điều ước quốc tế mà Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên cho phù hợp với tình hình thực tiễn và xu hướng hội nhập quốc tế; đề nghị viết lại như sau: "Kết hợp chặt chẽ với bảo đảm quốc phòng an ninh và chủ quyền quốc gia, đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế". 

- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung thêm nguyên tắc bảo vệ môi trường.
4. Về những hành vi bị nghiêm cấm trong hoạt động thủy sản (Điều 7)

- Khoản 4: Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ "cấu trúc đáy biển" vào trước cụm từ "nguồn lợi thủy sản...". 

- Khỏan 6: Có ý kiến đề nghị bổ sung vào cuối khoản nội dung về "thủy sản có độc tố tự nhiên gây nguy hiểm đến tính mạng con người trừ trường hợp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép"; chỉnh sửa khoản này theo hướng cấm hành vi khai thác, đánh bắt, mua bán, vận chuyển tàng trữ, chế biến thủy sản bất hợp pháp ở những vùng biển không thuộc chủ quyền Việt Nam. 

- Khoản 12: Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, mở rộng phạm vi cấm xả thải để bảo đảm bảo vệ môi trường. 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung các hành vi cấm như: nuôi trồng thủy sản trong danh mục cấm; thủy sản ngoại lai chưa qua thử nghiệm; thả thủy sản bị nhiễm bệnh vào vùng nước tự nhiên; tổ chức, cá nhân được giao khu vực biển để nuôi trồng thủy sản chuyển đổi mục đích sử dụng khu vực biển khi chưa được phép của các cơ quan có thẩm quyền; khai thác thủy sản trái phép trong vùng biển nước ngoài; khai thác, hoạt động đánh bắt trái phép tại vùng biển Việt Nam…

5. Về bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản (Chương II)

- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung một điều luật quy định mang tính nguyên tắc thống nhất trong mối liên kết giữa các quy hoạch thành phần về bảo vệ và khai thác nguồn lợi thủy sản, đầu tư xây dựng hệ thống cảng cá, đầu tư xây dựng hệ thống khu neo đậu, tránh trú bão cho tàu cá và cả hệ thống chợ đầu mối.

- Điều 11: Có ý kiến đề nghị xem xét, bổ sung quy định tại Khoản 3 nội dung về việc UBND tỉnh lập thẩm định phê duyệt và quy hoạch quản lý phát triển nguồn lợi thủy sản của địa phương trong luật hoặc giao cho Chính phủ có quy định chi tiết. 

- Điều 12: Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm điểm đ vào Khoản 2 về nội dung về điều tra, đánh giá chất lượng tiềm năng thủy sản, sự thoái hóa ô nhiễm môi trường thủy sản. 


- Điều 13: Có ý kiến đề nghị phân cấp cho địa phương quy định danh mục khu vực cấm khai thác có thời hạn thuộc địa bàn mình quản lý trên cơ sở các quy định của Bộ NN&PTNT. Bộ NN&PTNT quy định danh mục đối với những khu vực liên tỉnh. 

Đối với thẩm quyền ban hành, tham mưu Chính phủ về các danh mục của Bộ NN&PTNT như quy định trong dự thảo Luật, đề nghị trong quá trình thực hiện cần có khảo sát, điều tra, toàn diện trên phạm vi cả nước và đặc biệt là có sự phối hợp chặt chẽ với địa phương và các ngành chuyên môn liên quan để có danh mục chính xác, đầy đủ khả thi. 
6. Về nuôi trồng thủy sản (Chương III)

- Điều 24: Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung thêm điểm e vào Khoản 1 quy định về người làm việc tại cơ sở sản xuất phải được trang bị đầy đủ bảo hộ lao động theo quy định, có hiểu biết nhất định về chuyên môn kỹ thuật trong lĩnh vực hoạt động thủy sản.

- Điều 38: Có ý kiến cho rằng quy định như trong dự thảo Luật sẽ khó thực hiện đối với các mô hình nuôi trồng thủy sản tại các ao hồ, ruộng, mô hình nuôi trồng thủy sản của các hộ gia đình; cần có quy định, hướng dẫn cụ thể cho mỗi loại hình cơ sở nuôi trồng thủy sản; quy định rõ hơn về đối tượng cần đăng ký.
- Có ý kiến đề nghị xem xét lại quy định tại Điều 41 cho thống nhất với quy định của Luật Thú y.
- Điều 42: Khoản 1: Có ý kiến đề nghị xem xét lại quy định tại điểm a vì không phù hợp, cần quy định rõ ràng, cụ thể hơn;

Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung vào điểm c Khoản 1 về quyền được hướng dẫn về kỹ thuật nuôi trồng thủy sản cho thống nhất với quy định tại điểm b Khoản 1 Điều 52. 
7. Về khai thác thủy sản (Chương IV)

- Có ý kiến đề nghị bổ sung các quy định siết chặt công tác quản lý, các chế tài để xử lý nghiêm các hành vi vi phạm đối với chủ tàu, thuyền trưởng và các tổ chức, cá nhân môi giới khai thác hải sản trái phép khai thác ở vùng biển nước ngoài và cũng có chính sách tuyên truyền, tập huấn về pháp luật thủy sản để nâng cao nhận thức trong ngư dân; bổ sung quy định chặt chẽ hơn nhằm hoàn thiện các phương thức quản lý và truy xuất nguồn gốc đáp ứng yêu cầu của thị trường, đặc biệt các thị trường nhập khẩu khó tính như EU, Mỹ. 

- Điều 49: Có ý kiến đề nghị cần có cơ chế công khai các nội dung liên quan đến tiêu chí xác định hạn ngạch giấy phép khai thác thủy sản trên biển và nghiên cứu xây dựng cơ chế minh bạch khi lựa chọn tổ chức, cá nhân được cấp hạn ngạch giấy phép khai thác thủy sản.
- Điều 50: Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể hơn nữa tại Khoản 2 về điều kiện cấp giấy phép khai thác thủy sản; bổ sung điều kiện có thiết bị giám sát hành trình; bổ sung thêm nội dung trong giấy phép khai thác thủy sản về “phải lắp đặt và sử dụng thiết bị giám sát tàu cá khi hoạt động trên biển”.
- Khoản 2 Điều 52: Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung quy định yêu cầu tổ chức, cá nhân nuôi trồng thủy sản có nghĩa vụ tuân thủ quy định về phòng, chống dịch bệnh vào điểm đ; bổ sung quy định giao Bộ NN&PTNT quy định chi tiết điểm i khoản này.
- Điều 58: Có ý kiến đề nghị bổ sung vào Khoản 1 điều kiện về chuyên môn, nghiệp vụ của giám sát viên; bổ sung vào Khoản 2 các nội dung giám sát khác được ghi trong giấy phép. 

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc lại các quy định về mức xử phạt vi phạm hành chính tại điểm b khoản 2 Điều 60 cho phù hợp với quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính.
8. Về quản lý tàu cá, dịch vụ hậu cần trong khai thác thủy sản (Chương V)

- Điều 62: Có ý kiến đề nghị xem xét bỏ điều này.

- Điều 65: Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm nội dung Chính phủ quy định chi tiết hơn để đảm bảo tính thống nhất trong hệ thống pháp luật.
- Khoản 1 Điều 66: Có ý kiến đề nghị xem xét, chỉnh sửa lại theo hướng tàu cá có chiều dài lớn nhất từ 06m trở lên phải được đăng kiểm, phân cấp và cấp giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật. 

- Khoản 4 Điều 85: Có ý kiến đề nghị xem xét, bỏ quy định tại điểm a về “khi có thiên tai, tàu cá...không phải nộp phí” cho phù hợp với Luật Phí và lệ phí.
9. Một số nội dung khác
- Khoản 3 Điều 16: Có ý kiến đề nghị làm rõ về diện tích khu bảo tồn biển do cấp tỉnh trình cũng như quy định về khu vực có diện tích của 3 tỉnh trở lên.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm quy định về tổ chức, cá nhân kinh doanh thu mua nguyên liệu thủy sản vào Chương VII; quy định chặt chẽ mang tính dự báo về toàn bộ quy trình từ ươm giống, nuôi trồng, sản xuất, kinh doanh, xuất nhập khẩu thủy sản và kể cả vấn đề thu mua nguyên liệu hải sản từ những tàu cá khai thác hợp pháp, góp phần giúp các doanh nghiệp thủy sản đáp ứng được điều kiện cần và tăng độ tin cậy của nhiều thị trường khác trên thế giới đối với ngành thủy sản của Việt Nam trong tương lai.
- Có ý kiến đề nghị bỏ nội dung quy định tại điểm a Khoản 7 Điều 10 và các nội dung tương tự ở điểm a Khoản 4 Điều 25, điểm a Khoản 4 Điều 34, điểm a Khoản 5 Điều 50, điểm a Khoản 5 Điều 56, điểm a Khoản 3 Điều 63, điểm a Khoản 4 Điều 68...vì hiện nay trong quản lý hành chính đã có các cơ sở dữ liệu thông tin điện tử để quản lý, theo dõi, tra cứu và công bố công khai.
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ sự phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước như Bộ Công an, Bộ Ngoại giao trong việc xử lý các vi phạm tranh chấp hoạt động thủy sản có liên quan đến yếu tố nước ngoài, đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản của ngư dân khai thác hợp pháp. 

*
*

*
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