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 Dự thảo
TỜ TRÌNH 
Về việc ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư 

số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

Kính gửi: Bộ trưởng Nguyễn Xuân Cường 

Thực hiện Quyết định số 238/QĐ-BNN-PC ngày 24/01/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn năm 2017, Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn đã triển khai xây dựng dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu theo đúng quy định. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của Lãnh đạo Bộ; các Bộ ngành và cơ quan có liên quan; các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Chi cục Phát triển nông thôn, Chi cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản; cơ quan Hải quan các địa phương; các doanh nghiệp nhập khẩu muối; tổ chức Hội thảo góp ý dự thảo thông tư và đăng tải xin ý kiến trên Website theo đúng quy định, Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn đã tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo lần cuối Thông tư xin kính trình Lãnh đạo Bộ như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
1. Cơ sở đề xuất xây dựng Thông tư

Năm 2016, kết quả kiểm tra việc thực hiện Thông tư 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu tại: Hà Nội, Hải Phòng, TP. Hồ Chí Minh và Đồng Nai cho thấy: 

- Cơ quan kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu tại các địa phương đã thực hiện tốt theo đúng trình tự, thủ tục và thời gian được quy định tại Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014, không có khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện. Các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân nhập khẩu muối đều thực hiện thuận lợi, dễ dàng theo quy định của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014.

- Mặt hàng muối nhập khẩu có độ rủi ro thấp, có thể điều chỉnh sang phương thức áp dụng quản lý rủi ro, công nhận kết quả chứng nhận chất lượng muối của nước xuất khẩu, giảm tỷ lệ kiểm tra trước thông quan. 

Mặt khác, theo quy định tại Nghị định số 09/2016/NĐ-CP ngày 28/01/2016 của Chính phủ quy định về tăng cường vi chất dinh dưỡng vào thực phẩm, có hiệu lực từ tháng 3/2017, giao trách nhiệm cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý an toàn thực phẩm trong quá trình sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu muối tăng cường vi chất dinh dưỡng; tổ chức xác nhận nội dung quảng cáo đối với muối tăng cường vi chất dinh dưỡng thuộc phạm vi quản lý; cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh muối tăng cường vi chất dinh dưỡng; thanh tra, kiểm tra việc thực hiện quy định của pháp luật đối với sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu muối tăng cường vi chất dinh dưỡng. Trong khi đó, Thông tư 34/2014/TT-BNNPTNT chưa quy định về quản lý chất lượng, an toàn thực phẩm đối với việc nhập khẩu muối tăng cường vi chất dinh dưỡng.

Để thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020; Nghị định số 09/2016/NĐ-CP ngày 28/01/2016 của Chính phủ quy định về tăng cường vi chất dinh dưỡng vào thực phẩm; Quyết định số 2026/QĐ-TTg ngày 17/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu (trong đó, nội dung cần sửa đổi, bổ sung đối với Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu là: Nghiên cứu sửa đổi quy định áp dụng phương thức kiểm tra chặt chẽ đối với tất cả các lô hàng muối nhập khẩu. Quy định áp dụng phương pháp quản lý rủi ro, tăng cường miễn, giảm kiểm tra, thừa nhận chứng nhận của nước xuất khẩu) do vậy việc xây dựng Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo hướng áp dụng nguyên tắc quản lý rủi ro, công nhận kết quả chứng nhận chất lượng lẫn nhau và bổ sung một số nội dung theo quy định tại Nghị định số 09/2016/NĐ-CP ngày 28/01/2016 của Chính phủ quy định về tăng cường vi chất dinh dưỡng vào thực phẩm là rất cần thiết để phục vụ cho công tác quản lý, điều hành của Bộ Nông nghiệp và PTNT.

2. Cơ sở pháp lý xây dựng Thông tư

a) Cơ sở pháp lý:
- Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa số 05/2007/QH12 ngày 21/11/2007:

Tại Khoản 2 Điều 35. Trình tự, thủ tục kiểm tra chất lượng hàng hóa nhập khẩu, quy định: Bộ quản lý ngành, lĩnh vực quy định chi tiết trình tự, thủ tục kiểm tra chất lượng hàng hoá nhập khẩu thuộc phạm vi được phân công quản lý quy định tại khoản 5 Điều 68, khoản 4 Điều 69 và khoản 2 Điều 70 của Luật này.

- Nghị định số 132/2008/NĐ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa:

+ Tại Khoản 3 Điều 3 quy định: Căn cứ quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều này, Bộ quản lý ngành lĩnh vực ban hành Danh mục hàng hóa nhóm 2 thuộc phạm vi ngành, lĩnh vực được phân công quản lý theo quy định tại khoản 2 Điều 32 Nghị định này sau khi có ý kiến của Bộ Khoa học và Công nghệ.

+ Tại điểm b Khoản 2 Điều 32 quy định: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý nhà nước đối với: “Giống cây trồng, giống vật nuôi, nông sản, lâm sản, thủy sản, muối; gia súc, gia cầm, vật nuôi;…..”

Theo đó, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành bổ sung sản phẩm hàng hóa “muối” vào Danh mục sản phẩm, hàng hóa có khả năng gây mất an toàn thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Thông tư số 44/2011/TT-BNNPTNT ngày 20/6/2011.

- Quyết định số 10/2010/QĐ-TTg ngày 10/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ quy định giấy chứng nhận lưu hành tự do đối với sản phẩm, hàng hóa xuất khẩu và nhập khẩu: Tại Phụ lục I: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chịu trách nhiệm quản lý CFS sản phẩm hàng hóa nhập khẩu gồm: Giống cây trồng, giống vật nuôi; nông sản, lâm sản, thủy sản, muối; gia súc, gia cầm, vật nuôi;...”. Theo đó, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Thông tư số 63/2010/TT-BNNPTNT ngày 01/11/2010 hướng dẫn việc quy định Giấy chứng nhận lưu hành tự do đối với sản phẩm, hàng hóa xuất khẩu và nhập khẩu thuộc trách nhiệm quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Căn cứ Luật An toàn thực phẩm số 55/2010/QH12 ngày 17/6/2010:

+ Tại điểm b Khoản 1 Điều 38. Điều kiện đảm bảo an toàn đối với thực phẩm nhập khẩu, quy định: Phải được cấp “Thông báo kết quả xác nhận thực phẩm đạt yêu cầu nhập khẩu” đối với từng lô hàng của cơ quan kiểm tra được chỉ định theo quy định của Bộ trưởng Bộ quản lý ngành.
+ Tại Khoản 2 Điều 63. Trách nhiệm của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, quy định: Quản lý an toàn thực phẩm đối với sản xuất ban đầu nông, lâm, thủy sản, muối.

- Nghị định số 15/2017/NĐ-CP ngày 17 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

+ Khoản 16 Điều 2: Về an toàn thực phẩm nông, lâm, thủy sản và muối; 
+ Khoản 17 Điều 2: Về quản lý chất lượng đối với giống, vật tư, sản phẩm nông, lâm, diêm nghiệp, thủy sản và công trình thủy lợi, đê điều.

- Nghị định số 09/2016/NĐ-CP ngày 28/01/2016 của Chính phủ quy định về tăng cường vi chất dinh dưỡng vào thực phẩm.

- Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020. 

- Quyết định số 2026/QĐ-TTg ngày 17/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Trong đó, nội dung cần sửa đổi, bổ sung đối với Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu là: Nghiên cứu sửa đổi quy định áp dụng phương thức kiểm tra chặt chẽ đối với tất cả các lô hàng muối nhập khẩu. Quy định áp dụng phương pháp quản lý rủi ro, tăng cường miễn, giảm kiểm tra, thừa nhận chứng nhận của nước xuất khẩu.

Như vậy, căn cứ cơ sở pháp lý như nêu trên, việc ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu thuộc trách nhiệm của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn là có đủ cơ sở pháp lý.

b) Các văn bản có liên quan trực tiếp đến nội dung Thông tư:
- Thông tư số 14/2015/TT- BKHĐT ngày 17/11/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành Danh mục máy móc, thiết bị, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng, nguyên liệu, vật tư, linh kiện, bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được.

- Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT ngày 09/4/2014 của liên Bộ: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương hướng dẫn việc phân công, phối hợp trong quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm. 

- Quyết định số 36/2010/QĐ-TTg ngày 15/4/2010 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế phối hợp kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hóa.

- Các Tiêu chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng muối, gồm: TCVN 3974-2007 Muối thực phẩm; TCVN 9639-2013 Muối (Natri Clorua) tinh; TCVN 9639-2013 Muối (Natri Clorua) công nghiệp; Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 9-1: 2011/BYT của Bộ Y tế đối với muối i-ốt; Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 8-2:2011/BYT giới hạn ô nhiễm kim loại nặng trong thực phẩm.

- Tiêu chuẩn ISO/IEC 17025:2005 yêu cầu chung về năng lực của phòng thử nghiệm và hiệu chuẩn; Chứng chỉ công nhận phòng thử nghiệm VILAS được Bộ Khoa học và Công nghệ đánh giá phù hợp với tiêu chuẩn ISO/IEC 17025:2005.

II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG THÔNG TƯ 
Việc xây dựng Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu đảm bảo các yêu cầu sau đây:

1. Thống nhất quản lý chất lượng muối theo các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, đồng thời giữ được nguyên tắc không phân biệt đối xử theo cam kết WTO trong việc điều hành và quản lý chất lượng muối nhập khẩu cũng như chất lượng muối sản xuất trong nước.

2. Điều chỉnh sang phương thức áp dụng quản lý rủi ro, công nhận kết quả chứng nhận chất lượng muối của nước xuất khẩu, giảm tỷ lệ kiểm tra trước thông quan theo Quyết định số 2026/QĐ-TTg ngày 17/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO 
Thực hiện Quyết định số 238/QĐ-BNN-PC ngày 24/01/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn năm 2017, Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn đã ban hành Quyết định số 41/QĐ-KTHT-NM ngày 03/5/2017 về việc thành lập Tổ soạn thảo xây dựng Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn gồm đại diện: Vụ Pháp chế; Cục Giám sát quản lý về Hải quan thuộc Tổng cục Hải quan; Cục Xuất nhập khẩu thuộc Bộ Công Thương, Vụ Pháp chế thuộc Bộ Y tế và Lãnh đạo, chuyên viên Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn. Tổ soạn thảo Thông tư đã thực hiện:
1. Xây dựng và tổ chức họp Tổ soạn thảo thông qua Đề cương chi tiết, Kế hoạch tiến độ xây dựng Thông tư và phân công nhiệm vụ cho các thành viên Tổ soạn thảo Thông tư;

2. Xây dựng dự thảo Tờ trình, dự thảo lần 1 Thông tư và thuyết minh dự thảo lần 1 Thông tư. Tổ chức các cuộc họp Tổ soạn thảo góp ý kiến và chỉnh sửa, xây dựng dự thảo Tờ trình, dự thảo lần 2 Thông tư và thuyết minh dự thảo lần 2 Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu. Trên cơ sở góp ý và thống nhất của các thành viên Tổ soạn thảo, Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn đã trình Lãnh đạo Bộ dự thảo Tờ trình, dự thảo lần 2 Thông tư và thuyết minh dự thảo lần 2 Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu để gửi xin ý kiến các cơ quan, các Bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp có liên quan theo quy định (Văn bản số ……/BNN-KTHT ngày …/…/2017);

3. Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến các cơ quan thuộc các Bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp có liên quan, Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn đã chỉnh sửa, xây dựng dự thảo Tờ trình, dự thảo lần 3 Thông tư và thuyết minh dự thảo lần 3 Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu, lấy ý kiến thống nhất trong Tổ soạn thảo và đăng tải trên Website để xin ý kiến rộng rãi;
4. Tổ chức Hội thảo góp ý kiến cho dự thảo Tờ trình, dự thảo lần 3 Thông tư và thuyết minh dự thảo lần 3 Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu;
5. Tiếp thu các ý kiến góp ý tại Hội thảo, chỉnh sửa, xây dựng dự thảo Tờ trình, dự thảo lần 4 Thông tư và thuyết minh dự thảo lần 4 Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu;

6. Tổ chức họp Tổ soạn thảo góp ý kiến và chỉnh sửa, xây dựng dự thảo Tờ trình, dự thảo lần 5 Thông tư và thuyết minh dự thảo lần 5 Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu gửi lấy ý kiến các Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

7. Hoàn thiện hồ sơ dự thảo Thông tư trình Vụ Pháp chế thẩm định. Nội dung dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu đã đơn giản hóa thủ tục hành chính thông qua việc sửa đổi phương thức kiểm tra, áp dụng phương pháp quản lý rủi ro, tăng cường miễn, giảm kiểm tra, thừa nhận chứng nhận của nước xuất khẩu theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 2026/QĐ-TTg ngày 17/11/2015. 
8. Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế, hoàn chỉnh dự thảo lần cuối Thông tư phù hợp với các văn bản hiện hành có liên quan và thực tiễn, khả năng thực hiện của Thông tư trình Bộ trưởng ban hành.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG
Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 1/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn được bố cục thành 02 Điều, cụ thể:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014 hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu như sau:

1. Điều 1. Phạm vi điều chỉnh:

- Điểm a khoản 2: Sửa đổi, bổ sung thêm đối tượng “muối nuôi cá cảnh” để phù hợp với thực tế, cụ thể: “c) Hành lý cá nhân, hàng mẫu thử nghiệm hoặc nghiên cứu, hàng triển lãm hội chợ, hàng tinh khiết (Pa) dùng làm thuốc thử trong phân tích hóa học, quà biếu và muối mỹ phẩm, muối nuôi cá cảnh”.

2. Điều 3. Giải thích từ ngữ: 

Khoản 2, khoản 3 và khoản 4: Sửa đổi, bổ sung định nghĩa về muối thực phẩm, muối công nghiệp và muối tinh để thống nhất với Nghị định số 40/2017/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý sản xuất, kinh doanh muối.

3. Điều 4. Căn cứ kiểm tra: 

Khoản 1: Sửa đổi, bổ sung căn cứ kiểm tra đối với nhập khẩu muối thực phẩm (muối ăn): Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 9-1: 2011/BYT của Bộ Y tế đối với muối i-ốt. 
4. Điều 6. Phương thức kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu và lấy mẫu thử nghiệm, lưu mẫu:

- Khoản 1: Sửa đổi quy định áp dụng phương thức kiểm tra chặt đối với tất cả các lô hàng muối nhập khẩu theo hướng: Quy định áp dụng phương pháp quản lý rủi ro, tăng cường miễn, giảm kiểm tra, thừa nhận chứng nhận của nước xuất khẩu, cụ thể quy định về: Phương thức kiểm tra chặt, phương thức kiểm tra thông thường, phương thức kiểm tra giảm nhằm giảm tỷ lệ kiểm tra trước thông quan.

- Khoản 2: Sửa đổi, bổ sung thêm điểm a1 trước điểm a khoản 2 để quy định việc lấy mẫu thử nghiệm chỉ áp dụng đối với phương thức kiểm tra chặt và phương thức kiểm tra thông thường.

5. Điều 8. Hồ sơ đăng ký kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu:

- Khoản 2: Sửa đổi, bổ sung thêm điểm h khoản 2 để quy định về thành phần hồ sơ trong trường hợp nhập khẩu muối thực phẩm: Giấy chứng nhận hợp quy đối với muối thực phẩm nhập khẩu do Cục An toàn thực phẩm cấp (nếu có) 

- Khoản 4: Sửa đổi, bổ sung thêm quy định về thành phần hồ sơ “Bản chính các giấy tờ sau:” chỉ áp dụng đối với phương thức kiểm tra chặt và kiểm tra thông thường.

6. Điều 9. Thủ tục kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu: 

Bổ sung thêm điểm c Khoản 3, Điều 9 để phù hợp với phương thức kiểm tra đề xuất sửa đổi tại mục 4 ở trên, cụ thể: “c) Trường hợp hồ sơ đăng ký phù hợp với hồ sơ lưu trữ của cơ quan kiểm tra khi được áp dụng phương thức kiểm tra giảm hoặc giấy chứng nhận chất lượng của lô hàng do cơ quan có thẩm quyền nước xuất khẩu cấp đáp ứng yêu cầu chất lượng muối nhập khẩu tương ứng quy định tại Điều 4 và Phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư này, cơ quan kiểm tra ra “Thông báo kết quả kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu” xác nhận lô hàng đáp ứng yêu cầu chỉ kiểm tra hồ sơ theo mẫu quy định tại Phụ lục III ban hành kèm theo Thông tư này, gửi tới người nhập khẩu và cơ quan Hải quan để làm thủ tục thông quan cho lô hàng.”

7. Sửa đổi thay thế các cụm từ để phù hợp với thực tế hiện nay, cụ thể:

a) Thay thế cụm từ “Chi cục Phát triển nông thôn” thành cụm từ “Chi cục thuộc Sở” tại khổ đầu Điều 11 và điểm a Khoản 2, Điều 16.

b) Thay thế cụm từ “Cục Chế biến nông lâm thủy sản và nghề muối” thành cụm từ “Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn” tại điểm đ Khoản 1, Điều 11 và  Khoản 1, Điều 16.

c) Thay thế cụm từ “Tiếp tục áp dụng quy định tại Thông tư số 60/2011/TT-BNNPTNT ngày 09/9/2011 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn kiểm tra về chất lượng muối nhập khẩu và Thông tư số 68/2011/TT-BNNPTNT ngày 20/10/2011” thành cụm từ “Tiếp tục áp dụng quy định tại Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT ngày 31/10/2014”.

8. Điều 12. Tổ chức, cá nhân nhập khẩu muối:

- Điểm d, Khoản 1: Sửa đổi, bổ sung cụm từ “phí, lệ phí kiểm tra” để Tổ chức, cá nhân nhập khẩu muối có trách nhiệm thanh toán phí, lệ phí kiểm tra.

9. Sửa đổi, bổ sung các Phụ lục I, Phụ lục II, Phụ lục III, Phụ lục IV, Phụ lục V, Phụ lục VI và Phụ lục VII để phù hợp với nội dung của Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT. 

Điều 2. Hiệu lực thi hành:

Quy định về hiệu lực thi hành

(Xin trình kèm theo dự thảo Thông tư hướng dẫn kiểm tra chất lượng, an toàn thực phẩm muối nhập khẩu thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn)
V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN

Quá trình lấy ý kiến các cơ quan, các Bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp có liên quan và ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế, Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn đã tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 34/2014/TT-BNNPTNT hướng dẫn kiểm tra chất lượng muối nhập khẩu của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn kính trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định./. 

	 Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Trần Thanh Nam;
- Vụ Pháp chế;
- Văn phòng Bộ;
- Lưu: VT, NM.
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