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TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải 
Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải
Thực hiện Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2018 tại Quyết định số 901/QĐ-BGTVT ngày 03/5/2018 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, Cục Hàng hải Việt Nam được giao chủ trì, phối hợp với Cục Đăng kiểm Việt Nam xây dựng Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải.
1.  Sự cần thiết ban hành Dự thảo Nghị định
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chính phủ về việc rà soát các nội dung liên quan đến điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải nhằm gỡ bỏ các rào cản không cần thiết, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp, Bộ trưởng Bộ GTVT đã công bố phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh tại Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17/4/2018. Đối với các điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải được quy định tại 06 Nghị định có 189 điều kiện kinh doanh, trong đó cắt giảm 89 điều kiện, sửa 36 điều kiện (123/189).
Để triển khai thực hiện Quyết định số 767/QĐ-BGTVT, việc xây dựng Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải là cần thiết.
2. Mục đích, quan điểm xây dựng nội dung sửa đổi, bổ sung
Sửa đổi, bổ sung các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải nhằm bảo đảm phương án cắt giảm, đơn giản điều kiện kinh doanh được đi vào thực tế, tạo sự thống nhất, không chồng chéo các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải tại 06 Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải.
3. Kết cấu và nội dung Dự thảo Nghị định
a) Kết cấu Dự thảo Nghị định

Trên cơ sở phương án cắt giảm điều kiện kinh doanh được công bố tại Quyết định số 767/QĐ-BGTVT, Dự thảo Nghị định được xây dựng gồm có 07 Điều, sửa đổi bổ sung 06 Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải.
b) Nội dung Dự thảo Nghị định

Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung theo đúng phương án cắt giảm điều kiện kinh doanh theo Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17/4/2018, Ngoài ra, dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung thêm một số điều, khoản để nhằm bảo đảm tính thống nhất, logic của mỗi nghị định.

- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 29/2017/NĐ-CP ngày 20/3/2017 của Chính phủ quy định về điều kiện cơ sở đào tạo, huấn luyện và tổ chức tuyển dụng, cung ứng thuyền viên hàng hải: sửa đổi điều kiện tại Điều 4 và Điều 5 của Nghị định. 

- Điều 2: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 70/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ về điều kiện cung cấp dịch vụ bảo đảm hàng hải: sửa đổi, bổ sung 12 điều, bãi bỏ 03 điều (20, 21, 22) của Nghị định.

- Điều 3: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 160/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ về điều kiện kinh doanh vận tải biển, kinh doanh dịch vụ đại lý tàu biển và dịch vụ lai dắt tàu biển: sửa đổi, bổ sung 08 Điều, bãi bỏ 04 Điều (8,9,10 và 14) và 02 biểu mẫu ban hành kèm theo Phụ lục của Nghị định. Dự thảo Nghị định bãi bỏ quy định về thủ tục cấp và cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh vận tải biển.

- Điều 4: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 114/2014/NĐ-CP ngày 26/11/2014 của Chính phủ quy định về đối tượng, điều kiện được phép nhập khẩu, phá dỡ tàu biển đã qua sử dụng: sửa đổi, bổ sung 10 Điều và bổ sung mới 01 điều của Nghị định.

- Điều 5: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 37/2017/NĐ-CP ngày 04/4/2017 của Chính phủ quy định về điều kiện kinh doanh khai thác cảng biển: sửa đổi, bổ sung 7 Điều và 02 biểu mẫu ban hành kèm theo Phụ lục của Nghị định; bãi bỏ 01 Điều tại Nghị định.
- Điều 6: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 111/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định điều kiện kinh doanh dịch vụ đóng mới, hoán cải, sửa chữa tàu biển: sửa đổi, bổ sung 07 Điều của Nghị định.
- Điều 7. Hiệu lực thi hành.

4. Thủ tục hành chính

Dự thảo Nghị định bãi bỏ 02 thủ tục hành chính: thủ tục cấp và cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh vận tải biển tại Nghị định số 160/2016/NĐ-CP.

Hồ sơ kèm theo Tờ trình:
- Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải;
- Bảng so sánh nội dung sửa đổi, bổ sung của 06 Nghị định có nội dung, sửa đổi, bổ sung về điều kiện kinh doanh.
- Báo cáo đánh giá tác động sơ bộ dự thảo Nghị định.
Cục Hàng hải Việt Nam xin kính báo./.
	  Nơi nhận:

- Như trên;
- PCT Bùi Thiên Thu;
- Cục Đăng kiểm Việt Nam;

- Các phòng: TCCB, VTDVHH;
- Lưu VT, PC (2).
	                  CỤC TRƯỞNG
 Nguyễn Xuân Sang


Phụ lục

Đánh giá tác động sơ bộ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải

(Ban hành kèm theo Công văn số        /CHHVN-PC ngày     tháng 6 năm 2018)
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chính phủ về việc rà soát các nội dung liên quan đến điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải nhằm gỡ bỏ các rào cản không cần thiết, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp, Bộ trưởng Bộ GTVT đã công bố phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điệu kiện kinh doanh tại Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17/4/2018. Đối với các điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải được quy định tại 06 Nghị định có 189 điều kiện kinh doanh, trong đó cắt giảm 89 điều kiện, sửa 36 điều kiện (123/189).
Để triển khai thực hiện Quyết định số 767/QĐ-BGTVT, việc xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải là cần thiết. Các nghị định bao gồm:
 (1) Nghị định số 160/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ về điều kiện kinh doanh vận tải biển, kinh doanh dịch vụ đại lý tàu biển và dịch vụ lai dắt tàu biển;

(2) Nghị định số 70/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ về điều kiện cung cấp dịch vụ bảo đảm hàng hải;

(3) Nghị định Nghị định số 29/2017/NĐ-CP ngày 20/3/2017 của Chính phủ quy định về điều kiện cơ sở đào tạo, huấn luyện và tổ chức tuyển dụng, cung ứng thuyền viên hàng hải;

(4) Nghị định số 37/2017/NĐ-CP ngày 04/4/2017 của Chính phủ quy định về điều kiện kinh doanh khai thác cảng biển.

(5) Nghị định số 114/2014/NĐ-CP ngày 26/11/2014 của Chính phủ quy định về đối tượng, điều kiện được phép nhập khẩu, phá dỡ tàu biển đã qua sử dụng.
(6) Nghị định số 111/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định điều kiện kinh doanh dịch vụ đóng mới, hoán cải, sửa chữa tàu biển.
Thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2018 về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2018, Cục Hàng hải Việt Nam đã tổ chức rà soát các điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải tại 06 Nghị định để đề xuất phương án cắt giảm điều kiện kinh doanh nhằm cải thiện hơn nữa môi trường kinh doanh của doanh nghiệp, đồng thời khắc phục những bất cập phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện các Nghị định như: quy định điều kiện về tổ chức bộ máy, điều kiện về tài chính, điều kiện về tàu thuyền, điều kiện về nhân lực tại Nghị định số 160/2016/NĐ-CP; các điều kiện về vốn, nhân lực quy định tại các Nghị định. Do vậy, việc xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải là cần thiết, bảo đảm theo tinh thần của Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020, theo hướng đơn giản hóa các điều kiện kinh doanh.
Việc xây dựng dự thảo Nghị định nhằm bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất, đồng bộ các quy định của Nghị định với các quy định của Bộ luật Hàng hải Việt Nam ngày 25 tháng 11 năm 2015, Luật Doanh nghiệp, Luật Đầu tư và các Điều ước quốc tế mà Việt Nam là quốc gia thành viên để phù hợp với thực tiễn kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải.

Tạo môi trường kinh doanh minh bạch theo cơ chế thị trường, thúc đẩy cạnh tranh lành mạnh, phát huy quyền tự chủ của doanh nghiệp, giảm chi phí  hoạt động của doanh nghiệp nhằm bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đạo đức xã hội, sức khỏe người lao động và cộng đồng.

Đáp ứng yêu cầu phát triển, hội nhập trong lĩnh vực hàng hải theo hướng tạo điều kiện thuận lợi kinh doanh của các doanh nghiệp, phù hợp với thông lệ quốc tế.
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