HIỆP HỘI VẬN TẢI HÀNG HÓA TP.HCM

THAM LUẬN TẠI HỘI THẢO VỀ CƠ CHẾ QUẢN LÝ VẬN TẢI ĐƯỜNG BỘ TỪ GÓC ĐỘ DOANH NGHIỆP
Sau hơn 03 năm thực hiện Nghị định số 86/2014/NĐ-CP ngày 10/9/2014 của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, các địa phương đã triển khai và thực hiện nghiêm túc và có hiệu quả góp phần tăng cường công tác quản lý hoạt động vận tải. Việc thực hiện các quy định của Nghị định về cơ bản đã đáp ứng được yêu cầu về siết chặt kinh doanh vận tải, kiểm soát tải trọng phương tiện, lập lại trật tự trong hoạt động vận tải, nâng cao chất lượng dịch vụ và đảm bảo an toàn giao thông, cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện cho doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh nhằm nâng cao hiệu quả, tăng sức cạnh tranh. Tuy nhiên, việc thực hiện Nghị định số 86/2014/NĐ-CP cũng đã bộc lộ một số bất cập cần được sửa đổi bổ sung. Việc ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 86/2014/NĐ-CP của Chính phủ quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô là cần thiết và đủ căn cứ pháp lý.
Từ những nội dung trong dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 86/2014/NĐ-CP, Hiệp hội vận tải hàng hóa TP. HCM có ý kiến đóng góp như sau:
1.
Về chủ trương chở đúng tải trọng của Chính phủ 

Về tình hình kinh doanh vận tải hàng hóa hiện nay nói chung đang gặp rất nhiều khó khăn do đầu tư thiếu nhiều phương tiện, chi phí giá thành cao, đã dẫn đến một số hình thức cạnh tranh không lành mạnh như chở dưới giá thành, chở quả tải (sau một thời gian kéo giảm nay diễn  biến phức tạp và tăng hơn trước). Tình trạng sang tải và chở hàng vượt quá tải trọng của nhiều Doanh nghiệp đang còn diễn ra ở nhiều nơi trên địa bàn thành phố gây phản cảm và bức xúc trong giới Doanh nghiệp làm ăn chân chính, nhất là các Doanh nghiệp thành viên Hiệp hội. 


Giải pháp Hiệp hội đề xuất:

-
Kiến nghị Bộ công an phối hợp với Bộ GTVT tăng cường kiểm soát tải trọng – các giải pháp từ trung ương đến địa phương phải kiên quyết, đồng bộ và quyết liệt hơn nữa.

-
Lắp cân tự động và lắp đủ các làn đường tại các trạm thu phí BOT. Khi trích xuất và xóa dữ liệu cân tự động phải có sự giám sát của Hội đồng nhân dân hoặc tổ chức xã hội nghề nghiệp.

-
Xây dựng ứng dụng thông minh (App) để người dân có thể dễ dàng phản ánh: xe chở quá tải, doanh nghiệp chở quá tải, địa phương còn tình trạng chở quá tải. Qua đó cơ quan được giao nhiệm vụ kiểm soát tải trọng có thông tin để xử lý vi phạm,người dân có công cụ đáng giá hiệu quả của cơ quan được giao kiểm soát tải trong.

-
Quy trách nhiệm cho lãnh đạo đơn vị được giao nhiệm vụ kiểm soát tải trọng nếu không hoàn thành nhiệm vụ tuần tra, kiểm soát. Và người đứng đầu của địa phương phải cùng chịu trách nhiệm nếu để xảy ra tình trạng chở quá tải, sang tải.

2. Cần quy định về điều kiện kinh doanh vận tải đối với doanh nghiệp vận tải hàng nội bộ, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài nhằm đảm bảo cạnh tranh công bằng trong hoạt động kinh doanh vận tải

Hiện nay, việc tự bỏ vốn, đầu tư mua xe của các doanh nghiệp vận tải hàng nội bộ, chủ hàng hóa, các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài trên 51% có chiều hướng ngày một gia tăng. Tuy nhiên, theo Dự thảo sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 86/2014/NĐ-CP, các doanh nghiệp này lại không cần phải xin giấy phép kinh doanh vận tải, không cần đáp ứng các điều kiện về kinh doanh vận tải (như phù hiệu xe, thiết lập quản lý hồ sơ xe, lái xe, vv.vv), không thuộc đối tượng thanh tra theo Dự thảo Nghị định sửa đổi này. Đây là điều bất hợp lý, tạo ra sự cạnh tranh bất bình đẳng giữa các doanh nghiệp này và doanh nghiệp vận tải hàng hóa truyền thống.

Trên thực tế, đa số doanh nghiệp vận tải hàng nội bộ, chủ hàng hóa mặc dù cam kết chỉ chở hàng nội bộ nhưng trong bối cảnh khó khăn, cạnh tranh, họ vẫn chuyên chở hàng hóa bên ngoài. Đây là điều gây bức xúc kéo dài trong cộng đồng doanh nghiệp vận tải trong thời gian qua.

Theo quy định tại Khoản 1, Khoản 2, Điều 20, Nghị định 86/2014/NĐ-CP của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng ô tô: Vận chuyển hàng nội bộ, thuộc Doanh nghiệp “kinh doanh vận tải không thu tiền trực tiếp” nên bắt buộc phải xin Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô. Đồng thời, tại Điểm a, Khoản 3, Điều 11, Nghị định 86/2014/NĐ-CP ngày 10/9/2014 của Chính phủ quy định: Xe ô tô hoạt động kinh doanh vận tải phải bảo đảm các yêu cầu sau đây: “Xe .. chở container, xe đầu kéo kéo rơ moóc, sơ mi rơ moóc, xe ô tô vận tải hàng hóa phải được gắn phù hiệu” nên xe của các doanh nghiệp phải gắn phù hiệu theo quy định. 

Các Doanh nghiệp này cần phải tuân thủ các quy định về lao động, bảo hiểm xã hội, y tế, khám sức khỏe cho tài xế, tuân thủ các quy định về điều kiện kinh doanh vận tải và thuộc đối tượng thanh tra, kiểm tra của Nghị định 86/2014/NĐ-CP sửa đổi bổ sung.

Kiến nghị: 

Hiệp hội vận tải hàng hóa Thành phố Hồ Chí Minh kiến nghị đến Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải xem xét giải quyết theo hướng: buộc các doanh nghiệp chủ hàng hóa, doanh nghiệp vận tải hàng nội bộ, doanh nghiêp có trên 51% vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam bắt buộc phải xin giấy phép kinh doanh vận tải, phù hiệu xe (hoặc có thể quy định gắn biển số riêng cho các xe này để phân biệt với xe ô tô kinh doanh vận tải thu tiền trực tiếp), đáp ứng các điều kiện kinh doanh vận tải khác theo quy định hiện hành. Đồng thời, các doanh nghiệp này phải cam kết về việc vận chuyển hàng hóa nội bộ phục vụ cho hoạt động kinh doanh của Công ty mình và tuân thủ nghiêm túc quy định này, nếu vi phạm phải được xử lý nghiêm khắc để đảm bảo sự nghiêm minh của pháp luật và môi trường kinh doanh công bằng.

3. Việc đề xuất bổ sung quy định lắp đặt thiết bị giám sát hành trình đối với xe trung chuyển và quy định thiết bị giám sát hành trình gắn trên xe ô tô kinh doanh vận tải hành khách, xe ô tô kinh doanh vận tải bằng công – ten – nơ, xe đầu kéo kéo rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc hoạt động kinh doanh vận tải, xe ô tô kinh doanh vận tải hàng hóa có tải trọng thiết kế từ 20 tấn trở lên phải cung cấp dữ liệu bằng hình ảnh ghi nhận hoạt động của lái xe trong Dự thảo nghị định thay thế Nghị định 86/2014/NĐ-CP về kinh doanh vận tải và điều kiện kinh doanh vận tải bằng ôtô
Việc gắn camera là không cần thiết, không hiệu quả trong khi chi phí bỏ ra lại lớn. Hơn nữa, khi chi phí tăng lên, đối tượng chịu thiệt thòi lại chính là người dân, bởi Doanh nghiệp sẽ cộng vào kinh phí vận chuyển. Các cơ quan chức năng nên tập trung đưa ra biện pháp thiết thực hơn, nhằm giảm tối đa chi phí cho người dân và Doanh nghiệp vận tải.
4. Quy định về tập huấn cho người điều hành, lái xe và nhân viên phục vụ trên xe (Quy định tại Điều 7, Thông tư 63/2014/TT-BGTVT quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải hành khách, vận tải hàng hóa bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ do Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành)
Theo quy định của pháp luật hiện hành, ba năm một lần người điều hành, lái xe và nhân viên phục vụ trên xe phải tham gia tập huấn nghiệp vụ

Trên thực tế, đội ngũ tài xế đã được đào tạo đầy đủ và chặt chẽ từ đạo đức đến chuyên môn, kinh nghiệm khi đào tạo cấp bằng lái xe. Các trường đào tạo lái xe hiện nay cũng đã được quy định trang bị đầy đủ về cơ sở vật chất và quản lý tốt chất lượng đạo tạo. 
Không những vậy, trong quá trình hoạt động vận tải, các Doanh nghiệp vận tải vẫn luôn tổ chức các lần đào tạo, chia sẻ cho người điều hành, đội ngũ lái xe, nhân viên phục vụ trên xe về kinh nghiệp, chuyên môn, đạo đức hành nghề lái xe. Do đó, quy định tập huấn cho lái xe, đa số để đối phó với cơ quan chức năng, hiệu quả không cao. Quy định trên làm gia tăng chi phí cho doanh nghiệp trong quá trình hoạt động gồm chi phí tổ chức tập huấn, chi phí do lái xe nghỉ việc để đi tập huấn nhưng vẫn hưởng nguyên lương của doanh nghiệp, chi phí phát sinh trong quản trị điều hành vv.vv. Bên cạnh đó, các cơ quan chức năng chưa có cơ chế quản lý chặt chẽ, không có cơ chế kiểm tra giám sát việc người điều hành, lái xe tham gia tập huấn.
Kiến nghị: 

Hiệp hội vận tải hàng hóa Thành phố Hồ Chí Minh kiến nghị Chính phủ, Bộ GTVT  bãi bỏ quy định tập huấn cho người điều hành, lái xe, nhân viên phục vụ trên xe để giảm bớt khó khăn, chi phí cho doanh nghiệp. Trường hợp vẫn duy trì tập huấn thì phải kiểm tra và xử lý nghiêm túc trường hợp các Doanh nghiệp và đối tượng quy định không chấp hành.
5. Về thủ tục cấp phép cho xe chở hàng quá tải, quá khổ theo qui định tại Thông tư số 46/2015/TT-BGTVT ngày 07/9/2015 của Bộ Giao thông vận tải quy định thành phần hồ sơ bao gồm:

- Đơn đề nghị theo mẫu quy định tại Phụ lục 1, Phụ lục 2 của Thông tư này;

- Bản sao Giấy đăng ký xe hoặc Giấy đăng ký tạm thời đối với phương tiện mới nhận;
- Bản sao Giấy chứng nhận kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường phương tiện giao thông cơ giới đường bộ; bản sao tính năng kỹ thuật của xe đối với phương tiện mới nhận (do nhà sản xuất gửi kèm theo xe);

- Phương án vận chuyển đối với trường hợp phải khảo sát đường bộ (nếu có), gồm các nội dung sau: thông tin về tuyến đường vận chuyển; thông tin về phương tiện vận chuyển; thông tin hàng hóa chuyên chở có xác nhận của chủ hàng, gồm các thông số kích thước về chiều dài, chiều rộng và chiều cao (D x R x C) mét; khối lượng, hình ảnh (nếu có); hợp đồng vận chuyển hoặc văn bản chỉ định đơn vị vận chuyển của chủ hàng hoặc đơn vị thuê vận chuyển.


Theo hướng dẫn tại Thông tư rất đầy đủ, cụ thể nhưng trong quá trình thực hiện, các Doanh nghiệp gặp không ít khó khăn về việc lập phương án vận chuyển. Doanh nghiệp tự thân không đủ điều kiện để đi khảo sát cầu đường, phải thuê đơn vị có chức năng, không tính toán được chi phí, thời gian dẫn tới mất cơ hội chở hàng. Thực tế xuất hiện các Doanh nghiệp sử dụng giấy lưu hành giả nhưng không có cơ sở để kiểm soát. 

Kiến nghị của Hiệp hội


Các cơ quan chức năng nên nghiên cứu lại về các thủ tục, cách làm, có thể tổ chức như dịch vụ công vừa bảo đảm vận chuyển an toàn, không ảnh hưởng kết cấu hạ tầng giao thông đồng thời đáp ứng được nhu cầu vận chuyển hàng hóa cho Doanh nghiệp vận tải và đơn vị sử dụng nhanh chóng kịp thời. Công khai các thông tin về phương tiện đã được cấp lên cổng thông tin điện tử của Tổng cục đường bộ.

Rất mong Phòng thương mại và công nghiệp Việt Nam ghi nhận và gửi đến các cơ quan chức năng để sớm có hướng xử lý tháo gỡ khó khăn cho Doanh nghiệp./.

