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TỜ TRÌNH

Ban hành Nghị định hướng dẫn chi tiết và

biện pháp thi hành Luật Chăn nuôi
Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2019, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, Cơ quan ngang Bộ xây dựng Dự thảo Nghị định hướng dẫn chi tiết và biện pháp thi hành Luật Chăn nuôi (sau đây viết tắt là Dự thảo Nghị định). 

Sau khi nghiên cứu, tiếp thu ý kiến tham gia góp ý của các Bộ, ngành, địa
phương và tổ chức, cá nhân có liên quan; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã hoàn chỉnh Dự thảo Nghị định, trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định với những nội dung chủ yếu như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH 

1. Ngày 19/11/2018, tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIV đã thông qua Luật Chăn nuôi năm 2018 (số 32/2018/QH14) và có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2020. Luật Chăn nuôi đánh dấu một bước tiến mới tạo khung pháp lý cho ngành Chăn nuôi. Luật Chăn nuôi năm 2018 có nhiều nội dung mới đáp ứng yêu cầu sản xuất, kinh doanh trong nước và hội nhập quốc tế; quản lý chăn nuôi theo chuỗi từ con giống, thức ăn chăn nuôi, điều kiện chăn nuôi đến thị trường chăn nuôi; xã hội hóa một số dịch vụ công, đa dạng cách thức thực hiện thủ tục hành chính để đáp ứng yêu cầu cải cách của Chính phủ; chú trọng đến vấn đề môi trường trong chăn nuôi. Do đó, để bảo đảm tính linh hoạt trong quá trình triển khai thi hành, Luật đã giao Chính phủ hướng dẫn một số nội dung để phù hợp với tình hình kinh tế, xã hội trong từng thời kỳ cụ thể.
2. Thể chế hóa chủ trương của Đảng về phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, hội nhập sâu rộng trong phát triển kinh tế. Tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh Quốc gia theo Nghị quyết số 19/NQ-CP và hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 tại Nghị quyết số 35/NQ/CP.
3. Thực hiện quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Quyết định số 182/QĐ-TTg ngày 14/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Trồng trọt, Luật Chăn nuôi. Để bảo đảm Luật được triển khai thực hiện đồng bộ ngay khi có hiệu lực thi hành, những nội dung được Luật giao phải được Chính phủ quy định kịp thời.
Xuất phát từ những lý do nêu trên, việc xây dựng và ban hành Nghị định hướng dẫn chi tiết và biện pháp thi hành Luật Chăn nuôi là hết sức cần thiết. 

II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Thứ nhất, quy định chi tiết nội dung được giao trong Luật Chăn nuôi 2018, thể chế hóa chủ trương đường lối, chính sách đổi mới của Đảng về chăn nuôi, phù hợp với chiến lược ngành chăn nuôi, phát triển theo chuỗi giá trị, nâng cao giá trị gia tăng, tái cơ cấu ngành chăn nuôi, thúc đẩy phát triển bền vững ngành chăn nuôi. 

Thứ hai, bảo đảm phù hợp với hệ thống pháp luật hiện hành và thực tiễn quản lý, đặc biệt là phù hợp với Hiến pháp năm 2013, Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật năm 2006, Luật Chất lượng sản phẩm hàng hoá năm 2007, Luật Doanh nghiệp năm 2014, Luật Đầu tư năm 2014, Luật Bảo vệ môi trường năm 2014...

Thứ ba, đáp ứng được yêu cầu quản lý thực tế sản xuất, kinh doanh ngành chăn nuôi, phù hợp với nền kinh tế thị trường. Tạo hành lang pháp lý cho người sản xuất, kinh doanh hiểu biết, dễ thực hiện và cơ quan quản lý thực hiện hướng dẫn, kiểm tra, thanh tra và xử lý vi phạm.

Thứ tư, đáp ứng được các yêu cầu về cải cách hành chính theo chỉ đạo của Chính phủ, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp tham gia hoạt động chăn nuôi. Phải quy định chi tiết, minh bạch, đơn giản và cụ thể hoá được các thủ tục hành chính. Giảm thiểu các thủ tục hành chính, tạo điều kiện cho mọi thành phần kinh tế phát triển thuận lợi và phát triển bền vững ngành chăn nuôi, thức ăn chăn nuôi và bảo vệ môi trường chăn nuôi của nước ta.

Thứ năm, kế thừa các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi đã được khẳng định tính phù hợp trong quá trình triển khai. Đồng thời, đáp ứng nhu cầu phát triển, hội nhập ngày càng sâu rộng của ngành Chăn nuôi, phù hợp với các Điều ước quốc tế mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký kết hoặc gia nhập.

III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO, XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã thực hiện đúng và đầy đủ quy trình theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, với những hoạt động sau:
1. Thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng Nghị định hướng dẫn chi tiết và biện pháp thi hành Luật Chăn nuôi.
2. Tổ chức khảo sát, nắm bắt tình hình triển khai thi hành pháp luật về giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi tại các địa phương, doanh nghiệp.

3. Tổ chức các hội nghị, hội thảo lấy ý kiến của địa phương, tổ chức, cá nhân, hội, hiệp hội. 

4. Tham vấn ý kiến của chuyên gia nước ngoài.

5. Đăng Dự thảo Nghị định, Dự thảo Tờ trình trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng SPS Việt Nam, Trang thông tin điện tử Cục Chăn nuôi để lấy ý kiến rộng rãi của tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài.

6. Tổ chức lấy ý kiến bằng văn bản gửi đến các Bộ, cơ quan ngang Bộ, 63 Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tổ chức, cá nhân có liên quan về Dự thảo Nghị định, Dự thảo Tờ trình. 

IV. BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Dự thảo có 8 chương, 31 Điều kèm theo 07 Phụ lục và 16 biểu mẫu quy định chi tiết các nội dung Luật Chăn nuôi giao. Bố cục của Dự thảo như sau:

Chương I. NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG

Điều  AUTONUM   Phạm vi điều chỉnh

Điều  AUTONUM   Đối tượng áp dụng 

Điều  AUTONUM   Giải thích từ ngữ

Điều  AUTONUM   Quy định chung về thực hiện thủ tục hành chính trong Nghị định này.
Chương II. GIỐNG VẬT NUÔI

Điều  AUTONUM   Danh mục giống vật nuôi cần bảo tồn (chi tiết khoản 3 Điều 19 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Danh mục giống vật nuôi cấm xuất khẩu (chi tiết khoản 3 Điều 19 Luật Chăn nuôi)

Chương III. THỨC ĂN CHĂN NUÔI

Điều  AUTONUM   Điều kiện sản xuất thức ăn chăn nuôi  

Điều  AUTONUM   Cấp, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất thức ăn chăn nuôi thương mại (chi tiết khoản 4 Điều 39 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Thức ăn chăn nuôi chứa kháng sinh (chi tiết khoản 5 Điều 45)

Điều  AUTONUM   Nhập khẩu thức ăn chăn nuôi nuôi để giới thiệu tại hội chợ, triển lãm, nuôi thích nghi, nghiên cứu, làm mẫu phân tích tại phòng thử nghiệm hoặc để sản xuất, gia công nhằm mục đích xuất khẩu (chi tiết khoản 5 Điều 41)

Điều  AUTONUM   Kiểm tra tại nước xuất khẩu đối với thức ăn chăn nuôi (chi tiết khoản 5 Điều 41)

Điều  AUTONUM   Kiểm tra nhà nước về chất lượng thức ăn chăn nuôi sản xuất và lưu hành trong nước (chi tiết Điều 43 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Kiểm tra nhà nước về chất lượng thức ăn chăn nuôi nhập khẩu (chi tiết Điều 43 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Xử lý kết quả kiểm tra chất lượng thức ăn chăn nuôi (chi tiết Điều 43 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Thu hồi và xử lý thức ăn chăn nuôi vi phạm chất lượng (chi tiết Điều 43 Luật Chăn nuôi)

Chương IV. ĐIỀU KIỆN CHĂN NUÔI

Điều  AUTONUM   Quy mô chăn nuôi (chi tiết Điều 52 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Mật độ chăn nuôi đối với các vùng sinh thái (chi tiết khoản 4 Điều 53 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Hồ sơ đề nghị cấp, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện chăn nuôi đối với chăn nuôi trang trại quy mô lớn (chi tiết Điều 58 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Quản lý nuôi chim yến (chi tiết Điều 64 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Quản lý chăn nuôi hươu sao (chi tiết Điều 67 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Danh mục động vật khác được phép chăn nuôi (chi tiết khoản 2 Điều 68 Luật Chăn nuôi)

Chương V. NHẬP KHẨU VẬT NUÔI SỐNG VÀ SẢN PHẨM CHĂN NUÔI

Điều  AUTONUM   Nhập khẩu sản phẩm chăn nuôi (chi tiết điểm d khoản 3 Điều 78)

Điều  AUTONUM   Quy định về nhập khẩu vật nuôi sống (chi tiết khoản 5 Điều 78 Luật Chăn nuôi)

Chương VI. SẢN PHẨM XỬ LÝ CHẤT THẢI CHĂN NUÔI 

Điều  AUTONUM   Công bố thông tin sản phẩm xử lý chất thải chăn nuôi trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (chi tiết Điều 62 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Khảo nghiệm sản phẩm xử lý chất thải chăn nuôi (chi tiết Điều 62 Luật Chăn nuôi)

Điều  AUTONUM   Cơ sở sản xuất sản phẩm xử lý chất thải chăn nuôi (chi tiết Điều 62 Luật Chăn nuôi)

Chương VII. QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ CHĂN NUÔI

Điều  AUTONUM   Trách nhiệm của các Bộ, ngành có liên quan

Điều  AUTONUM   Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh

Chương VIII. ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH

Điều  AUTONUM   Hiệu lực thi hành

Điều  AUTONUM   Quy định chuyển tiếp

Điều  AUTONUM   Trách nhiệm thi hành

III. NỘI DUNG CHÍNH CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Về quản lý giống vật nuôi
Dự thảo có 02 điều quy định về Danh mục giống vật nuôi cần bảo tồn với thời hạn sửa đổi, bổ sung hàng năm; Dự thảo Danh mục giống vật nuôi cấm xuất khẩu với thời hạn sửa đổi, bổ sung là 03 năm.
2. Về quản lý thức ăn chăn nuôi
a) Dự thảo quy định chi tiết 04/10 điều kiện sản xuất thức ăn chăn nuôi, trong đó chi tiết về dây chuyền, trang thiết bị sản xuất thức ăn chăn nuôi; các biện pháp bảo quản thức ăn chăn nuôi theo khuyến cáo của nhà sản xuất; giải pháp kiểm soát tạp chất (cát sạn, kim loại, bụi) gây nhiễm bẩn vào sản phẩm, kiểm soát mối, mọt; biện pháp kiểm soát phát tán và gây nhiễm chéo kháng sinh trong cơ sở sản xuất thức ăn chăn nuôi chứa kháng sinh.
b) Dự thảo quy định chi tiết về việc cấp, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất thức ăn chăn nuôi thương mại. Đối với trường hợp cấp mới cho cơ sở sản xuất thức ăn chăn nuôi thương mại là thức ăn truyền thống thì cơ quan có thẩm quyền thẩm định hồ sơ và cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất thức ăn chăn nuôi, trong khi đó đối với cơ sở sản xuất thức ăn chăn nuôi thương mại là thức ăn hỗn hợp hoàn chỉnh, thức ăn đậm đặc, thức ăn bổ sung cơ quan có thẩm quyền thẩm định nội dung hồ sơ, nếu hồ sơ đạt yêu cầu thành lập đoàn kiểm tra điều kiện thực tế của cơ sở sản xuất thức ăn chăn nuôi sau đó mới xem xét việc cấp. Để thống nhất cách thức và nội dung kiểm tra đánh giá điều kiện, Dự thảo đưa ra mẫu biên bản kiểm tra và hướng dẫn các nội dung kiểm tra, trong đó cụ thể hóa ở dạng bảng về nội dung xem xét, đánh các điều kiện cụ thể quy định tại Luật Chăn nuôi và Nghị định này. 
c) Dự thảo quy định cụ thể về ngày tuổi đối với từng loại gia súc, gia cầm non được sử dụng thức ăn chăn nuôi chứa kháng sinh để phòng bệnh. Tuy nhiên, Dự thảo chỉ quy định đối với một số loại gia súc, gia cầm chính thường sử dụng thức ăn công nghiệp, không quy định cho tất cả các loại vật nuôi khác.  Dự thảo cũng quy định thời điểm bỏ sử dụng kháng sinh trong thức ăn chăn nuôi để phòng bệnh vật nuôi giai đoạn con non là 31/12/2020.
d) Dự thảo quy định cụ thể về nội dung và chế độ kiểm tra nhà nước về chất lượng thức ăn chăn nuôi sản xuất và lưu hành trong nước đối với các cơ sở sản xuất, cơ sở mua bán, cơ sở xuất khẩu, cơ sở nhập khẩu, cơ sở sử dụng thức ăn chăn nuôi. 
đ) Dự thảo quy định cụ thể về nội dung và cách thức kiểm tra nhà nước về chất lượng thức ăn chăn nuôi nhập khẩu. Trong đó chia ra 2 nhóm thức ăn chăn nuôi với 2 cách thức kiểm tra khác nhau nhằm tạo điều kiện tốt nhất cho hoạt động kinh doanh của người nhập khẩu nhưng vẫn bảo đảm được yêu cầu quản lý, cụ thể:
-  Đối với thức ăn chăn nuôi truyền thống thì việc kiểm tra hoặc căn cứ kết quả tự đánh giá sự phù hợp của tổ chức, cá nhân nhập khẩu hoặc căn cứ kết quả chứng nhận của tổ chức chứng nhận đã đăng ký hoặc kết quả chứng nhận của tổ chức chứng nhận được chỉ định chứng nhận phù hợp lĩnh vực thức ăn chăn nuôi. 

- Đối với những thức ăn chăn nuôi còn lại thì việc kiểm tra phải căn cứ trên kết quả chứng nhận của tổ chức chứng nhận được chỉ định chứng nhận hợp quy lĩnh vực thức ăn chăn nuôi.
- Trường hợp thức ăn chăn nuôi truyền thống trong quá trình lưu thông trên thị trường bị phát hiện không bảo đảm chất lượng thì áp dụng biện pháp kiểm tra như các loại thức ăn khác.
e) Dự thảo quy định trình tự kiểm tra nhà nước, việc miễn kiểm tra và giám sát lô hàng thức ăn chăn nuôi được miễn kiểm tra chất lượng thức ăn chăn nuôi nhập khẩu thực hiện theo quy định tại Nghị định số 74/2018/NĐ-CP, Nghị định số 154/2018/NĐ-CP, thời hạn áp dụng miễn kiểm tra nhà nước về chất lượng thức ăn chăn nuôi nhập khẩu là 01 năm.
3. Về quản lý điều kiện chăn nuôi
a) Dự thảo quy định về nguyên tắc xác định quy mô chăn nuôi, theo đó quy mô chăn nuôi gia súc, gia cầm được xác định bằng số lượng đơn vị vật nuôi tối đa nuôi tại cơ sở chăn nuôi cùng thời điểm; quy mô chăn nuôi các loại vật nuôi khác được xác định bằng số lượng vật nuôi tối đa mỗi loại vật nuôi khác tại cơ sở chăn nuôi cùng thời điểm; trường hợp cơ sở chăn nuôi hỗn hợp gồm gia súc, gia cầm và vật nuôi khác thì quy mô chăn nuôi là tổng quy mô của từng loại vật nuôi. 

b) Dự thảo quy định quy mô chăn nuôi nuôi gia súc, gia cầm gồm:

- Trang trại quy mô lớn: 300 đơn vị vật nuôi trở lên;

- Trang trại quy mô vừa: Từ 30 đến dưới 300 đơn vị vật nuôi;

- Trang trại quy mô nhỏ: Từ 10 đến 30 đơn vị vật nuôi;
- Cơ sở chăn nuôi nông hộ: Dưới 10 đơn vị vật nuôi.
Đồng thời, Dự thảo quy định Hệ số đơn vị vật nuôi đối với từng loại vật nuôi cụ thể nhằm giúp cho việc chuyển đổi đơn giản từ số lượng vật nuôi khác nhau ở các lứa tuổi khác nhau sang cùng một vị đo là Đơn vị vật nuôi mà không cần xác định khối lượng cụ thể khi tính Đơn vị vật nuôi. 
c) Dự thảo quy định mật chăn nuôi đối với 07 vùng sinh thái, trong đó diện tích đất nông nghiệp sử dụng làm căn cứ xác định mật độ chăn nuôi là tổng diện tích các loại đất nông nghiệp theo quy định của pháp luật về đất đai. Việc xác định mật độ chăn nuôi được quy định theo Đơn vị vật nuôi trên cơ sở có tính toán mật độ chăn nuôi hiện tại và điều chỉnh cho phù hợp với chiến lược phát triển chăn nuôi của cả nước đến năm 2030.
d) Dự thảo quy địnhh về việc cấp, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện chăn nuôi đối với chăn nuôi trang trại quy mô lớn, theo đó Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cấp tỉnh thực hiện cấp, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện chăn nuôi đối với cơ sở chăn nuôi tại địa phương. Trường hợp cơ sở chăn nuôi nằm trên địa bàn từ hai tỉnh trở lên, tổ chức, cá nhân lựa chọn một Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn địa phương để đăng ký cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện chăn nuôi. Đồng thời, Dự thảo quy định cụ thể thành phần hồ sơ, trình tự thủ tục cấp lần đầu, cấp lại và thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện chăn nuôi.
đ) Dự thảo quy định chi tiết các điều kiện quản lý nuôi chim yến, trong đó quy định Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định vùng nuôi chim yến; quy định yêu cầu chi tiết về vùng nuôi chim yến, hoạt động và sử dụng thiết bị dẫn dụ chim yến; hoạt động khai thác, bảo quản, sơ chế tổ yến bảo đảm an toàn thực phẩm và truy xuất nguồn gốc. 
e) Dự thảo quy định chi tiết về điều kiện nuôi hươu sao, cắt và bảo quản ban đầu đối với nhung hươu sao sau khi cắt, ghi chép thông tin phục vụ truy xuất nguồn gốc.

g) Dự thảo quy định Danh mục động vật khác được phép chăn nuôi, trong đó có các loại vật nuôi không thuộc gia súc, gia cầm nhưng đã được chăn nuôi phổ biến hiện nay. Dự thảo cũng quy định Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường sửa đổi, bổ sung Danh mục này. 

4. Về nhập khẩu vật nuôi sống và sản phẩm chăn nuôi
a) Dự thảo quy định 04 tiêu chí xác định sản phẩm chăn nuôi nhập khẩu có nguy cơ cao về an toàn dịch bệnh, an toàn thực phẩm là: 

- Sản phẩm động vật trên cạn thuộc diện phải phân tích nguy cơ theo quy định tại Điều 37 Luật Thú y; 
- Đối tượng phải phân tích nguy cơ đối với an toàn thực phẩm quy định tại Điều 49 Luật An toàn thực phẩm; 

- Sản phẩm có nguồn gốc, xuất xứ từ cơ sở chăn nuôi, cơ sở chế biến, bảo quản bị nghi ngờ hoặc phát hiện có sử dụng chất cấm sử dụng trong chăn nuôi;
- Sản phẩm chăn nuôi được sơ chế, đóng gói, bảo quản tại cơ sở bị nghi ngờ hoặc phát hiện bị ô nhiễm bởi các chất độc hại đối với sức khỏe người tiêu dùng.

b) Dự thảo quy định chi tiết về hoạt động kiểm tra cơ sở sản xuất, cung cấp sản phẩm chăn nuôi tại nước xuất xứ trước khi nhập khẩu gồm: Kiểm tra hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, quy trình sản xuất, công bố chất lượng, nhật ký sản xuất, khả năng truy xuất nguồn gốc; văn bản chứng minh cơ sở an toàn thực phẩm, an toàn dịch bệnh do nước sở tại cấp; kiểm tra thực tế cơ sở sản xuất; kiểm tra nguồn gốc, xuất xứ của vật nuôi, sản phẩm vật nuôi xuất khẩu; lấy mẫu vật phẩm tại cơ sở để thử nhiệm, chứng minh cơ sở đáp ứng yêu cầu về an toàn dịch bệnh, an toàn thực phẩm của Việt Nam (nếu cần); thông báo, công khai kết quả kiểm tra, biện pháp xử lý đối với từng trường hợp cụ thể. 
c) Dự thảo quy định về nhập khẩu vật nuôi sống trong đó quy định vật nuôi phải được cơ quan có thẩm quyền của nước xuất xứ xác nhận sử dụng làm thực phẩm; có nguồn gốc từ cơ sở chăn nuôi không sử dụng chất cấm sử dụng trong chăn nuôi theo quy định của pháp luật Việt Nam và đáp ứng yêu cầu về an toàn dịch bệnh đối với động vật nhập khẩu theo pháp luật về thú y.

d) Dự thảo quy định về các cửa khẩu cụ thể (nội địa, hàng không, cảng biển) được tiếp nhận vật nuôi sống nhập khẩu vào Việt Nam, trừ trường hợp có thỏa thuận khác giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ nước khác về cửa khẩu nhập khẩu vật nuôi sống.
5. Về sản phẩm xử lý chất thải chăn nuôi

a) Dự thảo quy định về việc công bố thông tin sản phẩm xử lý chất thải chăn nuôi trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; hồ sơ, trình tự, thủ tục công bố sản phẩm nhập khẩu; trình tự thủ tục công bố thông tin sản phẩm.
b) Dự thảo quy định về khảo nghiệm sản phẩm xử lý chất thải chăn nuôi trong đó có yêu cầu về cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật, nhân lực kỹ thuật, nội dung khảo nghiệm và thời hạn lưu hồ sơ khảo nghiệm là 03 năm.
c) Dự thảo quy định về các yêu cầu cần đáp ứng đối với cơ sở sản xuất sản phẩm xử lý chất thải chăn nuôi như nhà xưởng, trang thiết bị.
V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN TẬP TRUNG XIN Ý KIẾN
1. Quy định về quy mô chăn nuôi, mật độ chăn nuôi.
2. Quy định quản lý sản phẩm xử lý chất thải chăn nuôi. 
3. Danh mục động vật khác được phép chăn nuôi, quy định quản lý nuôi chim yến, quản lý nuôi hươu sao.
4. Quy định cửa khẩu nhập khẩu vật nuôi sống. 
5. Thời gian bỏ việc sử dụng thức ăn chăn nuôi chứa kháng sinh nhằm mục đích phòng bệnh cho gia súc, gia cầm non dự kiến ngày 31/12/2020.
Trên đây là những nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị định hướng dẫn chi tiết và biện pháp thi hành Luật Chăn nuôi, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.
Xin gửi các tài liệu kèm theo: 1) Dự thảo Nghị định; 2) Báo cáo thẩm định, Báo cáo giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định; 3) Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu góp ý, bản chụp ý kiến góp ý; 4) Báo cáo đánh giá tác động của thủ tục hành chính; 5) Báo cáo lồng ghép vấn đề bình đẳng giới./.
	Nơi nhận:                                                                      

- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ;

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Văn phòng Trung ương Đảng;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Các Bộ: NN&PTNT, Tư pháp;                                      
- VPCP: BTCN, các PCN, Vụ PL, 
Vụ NN, Vụ KTTH;

- Lưu: VT, CN.
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