	      BỘ TÀI CHÍNH


Số: 7480/BTC-CST

V/v Góp ý dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 250/2016/TT-BTC 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


         Hà Nội, ngày 28 tháng 6 năm 2019


                    Kính gửi: 
- Các Bộ: Tư pháp, Kế hoạch và Đầu tư, Công an, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Lao động - Thương binh và Xã hội, Xây dựng, Văn hóa, Thể thao và Du lịch;

                               -  Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;




- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.
Căn cứ Luật phí và lệ phí, Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 hướng dẫn về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.



Trong quá trình thực hiện, Bộ Tài chính nhận được phản ánh và kiến nghị của một số địa phương về thực hiện Thông tư số 250/2016/TT-BTC. 



Bộ Tài chính đã có công văn số 9313/BTC-CST ngày 03/8/2018 gửi Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị đánh giá tình hình thực hiện và đề xuất sửa đổi, bổ sung Thông tư số 250/2016/TT-BTC và công văn số 15205/BTC-CST ngày 06/12/2018 gửi các Bộ liên quan đề nghị rà soát các quy định pháp luật chuyên ngành liên quan đến dịch vụ quy định thu phí, lệ phí tại Thông tư số 250/2016/TT-BTC và đề xuất nội dung sửa đổi (nếu có).


Trên cơ sở tổng hợp ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương, Bộ Tài chính đã dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 250/2016/TT-BTC (Tài liệu gửi kèm).



Đề nghị quý cơ quan nghiên cứu, có ý kiến tham gia vào dự thảo Thông tư; đề nghị các Bộ (Tư pháp, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa, Thể thao và Du lịch) có ý kiến cụ thể vào một số khoản phí, lệ phí nêu tại dự thảo Thông tư.



Ý kiến tham gia xin được gửi về Bộ Tài chính (Vụ Chính sách thuế) trước ngày 22/7/2019.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý cơ quan./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Cổng Thông tin điện tử Chính phủ;

- Cổng Thông tin điện tử Bộ Tài chính;

- Lưu: VT, Vụ CST (CST5).
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