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TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Thông tư hướng dẫn các biểu mẫu phục vụ
thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư

Kính gửi: Lãnh đạo Bộ
Thực hiện Quyết định số 585/QĐ-BCĐKPBMHH ngày 09/3/2020 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành Kế hoạch công tác trọng tâm năm 2020 của các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và công nghệ, Vụ Đánh giá, Thẩm định và Giám định công nghệ (Vụ ĐTG) được giao nhiệm vụ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan nghiên cứu xây dựng thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành các biểu mẫu phục vụ công tác thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư.
Vụ ĐTG xin kính trình Lãnh đạo Bộ dự thảo Thông tư với một số nội dung cơ bản sau đây:

1.
Sự cần thiết ban hành Thông tư
Ngày 19/6/2017, tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khoá XIV đã thông qua Luật Chuyển giao công nghệ, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2018. Luật Chuyển giao công nghệ được xây dựng theo quan điểm tiếp tục quán triệt nội dung của Luật Chuyển giao công nghệ năm 2006, cụ thể hóa các nội dung giải trình về sử dụng công nghệ trong hồ sơ dự án đầu tư. Tuy nhiên, Luật Chuyển giao công nghệ năm 2017 chưa có quy định chi tiết và hướng dẫn hoặc ban hành biểu mẫu thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư.

Trước khi Luật Chuyển giao công nghệ năm 2017 có hiệu lực thi hành, việc thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư được thực hiện theo Thông tư số 03/2016/TT-BKHCN ngày 30/3/2016 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định về hồ sơ, nội dung và quy trình, thủ tục thẩm định cơ sở khoa học của chương trình phát triển kinh tế - xã hội, thẩm định công nghệ của dự án đầu tư để triển khai thực hiện Điều 46 Luật Khoa học và Công nghệ năm 2013, Điều 44 và Điều 45 của Nghị định số 08/2014/NĐ-CP ngày 27/01/2014 của Chính phủ quy định chi tiết và thi hành một số điều của Luật Khoa học và Công nghệ. Hiện nay, việc thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư được thực hiện theo quy định của Luật Chuyển giao công nghệ năm 2017 (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2018) và Nghị định 76/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Chuyển giao công nghệ. Tuy nhiên, tại hai văn bản nêu trên chưa có hướng dẫn cụ thể về các văn bản cần được ban hành để thực hiện việc thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư.
Đồng thời, năm 2019, Quốc hội đã thông qua Luật Đầu tư công và Chính phủ đã ban hành Nghị định số 40/2020/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công. Tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội Khóa XIV đã thông qua Luật Đầu tư (sửa đổi) và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng. Do đó, các nội dung thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư cần tiếp tục được nghiên cứu, đề xuất để phù hợp với các quy định của pháp luật nêu trên và việc ban hành Thông tư để hướng dẫn cụ thể các biểu mẫu phục vụ công tác thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ của dự án đầu tư là hết sức cần thiết để triển khai thực hiện trong thực tiễn.
2. 
Quan điểm xây dựng Dự thảo Thông tư
Dự thảo Thông tư về cơ bản bám sát quy định của Luật Chuyển giao công nghệ năm 2017, Luật Đầu tư sửa đổi năm 2020 và các Luật có liên quan. Quan điểm xuyên suốt quá trình xây dựng Thông tư là:
- Bảo đảm tính minh bạch, hợp lý và bảo đảm thực thi các quy định trong Thông tư.

- Bảo đảm tính kế thừa các nội dung còn phù hợp liên quan đến thẩm định công nghệ các dự án đầu tư quy định tại Thông tư số 03/2016/TT-BKHCN ngày 30/3/2016 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ.

- Bảo đảm không gây phát sinh thủ tục hành chính, thuận lợi cho công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực đầu tư và khoa học và công nghệ.

3. Bố cục và nội dung dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư gồm 05 điều và kèm theo Phụ lục Danh mục các biểu mẫu phục vụ thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư. 

Ban hành kèm theo Thông tư bao gồm 09 Biểu mẫu: 
Mẫu số 1. Phiếu thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư trong giai đoạn xem xét quyết định chủ trương đầu tư. 
Mẫu số 2. Phiếu thẩm định hoặc có ý kiến về công nghệ dự án đầu tư trong giai đoạn xem xét quyết định đầu tư.

Mẫu số 3. Phiếu ý kiến của tổ chức, chuyên gia tư vấn độc lập trong giai đoạn xem xét quyết định chủ trương đầu tư.
Mẫu số 4. Phiếu ý kiến của tổ chức, chuyên gia tư vấn độc lập trong giai đoạn xem xét quyết định đầu tư.

Mẫu số 5. Phiếu ý kiến của Thành viên Hội đồng tư vấn khoa học và công nghệ trong giai đoạn xem xét quyết định chủ trương đầu tư.

Mẫu số 6. Phiếu ý kiến của Thành viên Hội đồng tư vấn khoa học và công nghệ trong giai đoạn xem xét quyết định đầu tư.
Mẫu số 7. Biên bản họp Hội đồng tư vấn khoa học và công nghệ.
Mẫu số 8. Báo cáo kết quả thẩm định của Hội đồng tư vấn khoa học và công nghệ trong giai đoạn xem xét quyết định chủ trương đầu tư.
Mẫu số 9. Báo cáo kết quả thẩm định của Hội đồng tư vấn khoa học và công nghệ trong giai đoạn xem xét quyết định đầu tư.
Kính trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, Vụ PC, Vụ ĐTG.
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