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1. Về lĩnh vực, ngành nghề hạn chế tiếp cận thị trường đối với nhà đầu tư nước ngoài, DN có vốn đầu tư nước ngoài.
Chính sách đầu tư và thương mại luôn đi đôi với nhau, khi nhà đầu tư nước ngoài hoàn thành các thủ tục đăng ký đầu tư và đưa dự án đi vào hoạt động thì họ đồng thời đang thực hiện các hoạt động thương mại theo luật thương mại và luật chuyên ngành khác.
Tuy nhiên, hiện nay các lĩnh vực hoạt động thương mại hạn chế sự tham gia của nhà đầu tư nước ngoài vẫn nằm rải rác ở nhiều văn bản quy phạm pháp luật khác nhau, đặc biệt là lĩnh vực quản lý của bộ công thương.
Để đảm bảo thống kê đầy đủ, chính xác, thống nhất, bộ KH và ĐT nên tham vấn thật kỹ các bộ ngành về danh mục hạn chế tiếp cận thị trường.
Xem qua danh mục thì thấy vẫn còn thiếu. Ví dụ hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất hiện nay không cho nhà đầu tư nước ngoài hoặc doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thực hiện nhưng trong danh mục không có.
2. Về quy định điều kiện thành lập KCX, DNCX.
Đây là một loại hình DN đặc thù, được hưởng nhiều ưu đãi nhưng lại thiếu quy định về điều kiện thành lập theo pháp luật về đầu tư.
Thực tế hiện nay chỉ có nhà đầu tư nước ngoài mới được thành lập DNCX, nhà đầu tư Việt Nam chưa có ai thành lập được loại hình này.
Tuy vậy, việc cấp GCN đăng ký đầu tư cho nhà đầu tư để thành lập DNCX lại phụ thuộc hoàn toàn vào cơ quan quản lý địa phương mà không có tiêu chí cụ thể nào.
Trong khi đó, ND82/2018 cũng chỉ quy định về điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan để một doanh nghiệp được công nhận là DNCX nhằm hưởng ưu đãi về thuế NK và thuế GTGT.
Quy định này cũng mang đến rất nhiều khó khăn, phức tạp cho DN mới thành lập vì tại thời điểm cấp GCN đăng ký đầu tư thì DN chưa có cơ sở sản xuất, không thể chứng minh được điều kiện kiểm tra, giám sát HQ, không được hưởng ưu đãi thuế. Sau này khi kết thúc xây dựng cơ bản rồi mới mời cơ quan HQ tới kiểm tra, xác nhận được và khi đó mới điều chỉnh GCN đăng ký đầu tư để bổ sung loại hình chế xuất vào tên DN, thuế đã nộp ở giai đoạn trước thì không được hoàn.
Bộ tài chính đã chủ động giải quyết một phần vướng mắc bằng cách sửa đổi quy định của pháp luật về thuế để DNCX được hưởng chính sách ưu đãi thuế ngay từ khi mới thành lập và “cho nợ” điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan. Nhưng nếu chúng ta vẫn để “hở” vấn đề cốt lõi là chính sách đầu tư thì hệ quả là rất nhiều doanh nghiệp sẽ ồ ạt đăng ký là DNCX để hưởng ưu đãi, ngân sách nhà nước có thể thất thu lớn và làm cho môi trường đầu tư kém hấp dẫn.
