GÓP Ý DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH QUY ĐỊNH CHI TIẾT 
VÀ HƯỚNG DẪN THI HÀNH MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT ĐẦU TƯ
Đơn vị góp ý: PAN Group

PAN Group xin đóng góp một số câu hỏi cho Hội thảo lấy ý kiến về Dự thảo Nghị định hướng dẫn Luật Đầu tư, tổ chức ngày 19/11/2020, cụ thể như sau:

1. Quy định về bản sao hợp lệ và ngôn ngữ của tài liệu trong hồ sơ thực hiện thủ tục đầu tư
Điều 2.1 Dự thảo quy định: Bản sao hợp lệ là bản sao được cấp từ sổ gốc hoặc bản sao được chứng thực từ bản chính bởi cơ quan, tổ chức có thẩm quyền hoặc bản sao đã được đối chiếu với bản chính hoặc bản in từ cơ sở dữ liệu quốc gia đối với trường hợp thông tin gốc được lưu trữ trên cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, đăng ký doanh nghiệp và đầu tư.
Như vậy, các tài liệu trong bộ hồ sơ đăng ký đầu tư của NĐT, do cơ quan nước ngoài cấp (như Hộ chiếu nước ngoài, Giấy phép thành lập...) hoặc do tổ chức ban hành (như Báo cáo tài chính, bảo lãnh ngân hàng, Nghị quyết HĐQT...) có cần phải hợp pháp hóa lãnh sự không, hay chỉ cần sao y và dịch ra tiếng Việt tại Việt Nam? Với các tài liệu nhân thân như Hộ chiếu nước ngoài, Nhà đầu tư có nhất thiết phải hợp pháp hóa lãnh sự không, hay chỉ cần sao y bản chính tại Việt Nam? Bởi thủ tục hợp pháp hóa lãnh sự thường khiến thủ tục đăng kí đầu tư kéo dài, nhất là khi hồ sơ bị yêu cầu bổ sung các văn bản do cơ quan nước ngoài cấp/ban hành.
2. Quy định về thời hạn thực hiện dự án đầu tư
Theo Điều 44 Luật Đầu tư và Điều 24 Dự thảo Nghị định, thời hạn hoạt động của dự án đầu tư ngoài khu kinh tế không quá 50 năm. Tuy nhiên trên thực tế, khi đăng ký các dự án đầu tư trong lĩnh vực dịch vụ, Sở KH&ĐT thường chỉ cấp thời hạn tối đa là 10 năm (do có quy định nội bộ chỉ cho phép thời hạn là 10 năm). Vậy khi Luật và Nghị định mới có hiệu lực, nếu Nhà đầu tư muốn được cấp phép trong thời hạn trên 10 năm theo đúng quy định của Luật và Nghị định thì có được không?
3. Điều kiện cấp GCNĐKĐT đối với dự án không thuộc diện chấp thuận chủ trương (Điều 30.2)
Với hai điều kiện về (1) quy hoạch và (2) suất đầu tư mà NĐT phải đáp ứng, có cơ chế nào để đảm bảo NĐT được tiếp cận với các tài liệu quy hoạch hoặc các thông tin về suất đầu tư của tỉnh hay không?
4. Biểu mẫu thực hiện thủ tục về đầu tư
Kể từ ngày 01/01/2021, nếu Nhà đầu tư nộp hồ sơ thực hiện thủ tục về đầu tư sẽ thực hiện theo các biểu mẫu nào - nếu Bộ chưa có thông tư hướng dẫn?
Trân trọng cảm ơn,
