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	Số:          /BTC-CST

V/v rà soát dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 134/2016/NĐ-CP
	
	Hà Nội, ngày     tháng 11  năm 2020


Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu sửa đổi chính sách thuế để giải quyết các vướng mắc về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Bộ Tài chính trình Chính phủ hồ sơ dự án sửa đổi, bổ sung Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 1/9/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật thuế nhập khẩu, thuế xuất khẩu (gọi tắt là dự thảo Nghị định). Ngày 03/7/2020, Bộ Tài chính có công văn số 8107/BTC-CST về giải trình, tiếp thu ý kiến thành viên Chính phủ về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 134/2016/NĐ-CP. 
Tuy nhiên, đến nay Bộ Tài chính tiếp tục nhận được các kiến nghị, vướng mắc của các doanh nghiệp, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố liên quan đến dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 134/2016/NĐ-CP. Để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp và tạo thuận lợi thu hút nguồn vốn đầu tư FDI mới,  Bộ Tài chính xin báo cáo Chính phủ  một số nội dung vướng mắc và đề xuất sửa đổi tại dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu như sau:
I. Về bổ sung điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan đối với khu phi thuế quan là doanh nghiệp chế xuất (DNCX) và áp dụng chính sách thuế đối với DNCX (Điều 28a dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 134/2016/NĐ-CP)
- Khoản 1 Điều 4 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 quy định: “Khu phi thuế quan là khu vực kinh tế nằm trong lãnh thổ Việt Nam, được thành lập theo quy định của pháp luật, có ranh giới địa lý xác định, ngăn cách với khu vực bên ngoài bằng hàng rào cứng, bảo đảm điều kiện cho hoạt động kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan của cơ quan hải quan và các cơ quan có liên quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và phương tiện, hành khách xuất cảnh, nhập cảnh; quan hệ mua bán, trao đổi hàng hóa giữa khu phi thuế quan với bên ngoài là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu.”   

- Theo quy định tại khoản 10 Điều 2 Nghị định số 82/0218/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế thì “Doanh nghiệp chế xuất không nằm trong khu chế xuất được ngăn cách với khu vực bên ngoài theo các quy định áp dụng đối với khu phi thuế quan tại pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.” 

- Khoản 1 Điều 30 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP quy định: “Khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất được áp dụng quy định đối với khu vực hải quan riêng, khu phi thuế quan trừ các quy định riêng áp dụng đối với khu phi thuế quan thuộc khu kinh tế cửa khẩu. Doanh nghiệp chế xuất được quy định trong Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc trong văn bản của cơ quan đăng ký đầu tư có thẩm quyền trong trường hợp không phải thực hiện thủ tục cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư. Cơ quan đăng ký đầu tư có trách nhiệm lấy ý kiến cơ quan hải quan có thẩm quyền về khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan trước khi cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc xác nhận bằng văn bản cho nhà đầu tư”.

Theo đó, để được cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư trong đó quy định là doanh nghiệp chế xuất và được áp dụng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan thì doanh nghiệp phải được cơ quan hải quan xác nhận khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan. 
Thực tế thực hiện các quy định trên đã phát sinh các vướng mắc sau:

1. Vướng mắc về việc xác nhận khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan theo quy định tại khoản 1 Điều 30 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP
- Pháp luật thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu (Luật thuế số 107, Nghị định số 134/2016/NĐ-CP) và pháp luật hải quan (Luật hải quan và các Nghị định số 08/2015/NĐ-CP và Nghị định số 59/2018/NĐ-CP) chưa có quy định về các điều kiện xác định là khu phi thuế quan cũng như thủ tục xác định về khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra giám sát hải quan, dẫn đến cơ quan hải quan không có cơ sở để cung cấp văn bản xác nhận về khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan cho các doanh nghiệp đang xin cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư theo quy định tại khoản 1 Điều 30 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP.
 - Ủy ban nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc, Đại sứ quán Nhật Bản, một số doanh nghiệp, Hiệp hội đã có văn bản phản ánh vướng mắc trong thủ tục xin cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư cho doanh nghiệp chế xuất. Để xử lý bất cập này, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng tại công văn số 10070/VPCP-CN ngày 4/11/2019, Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) đã có công văn số 3778/TCHQ-GSQL ngày 09/06/2020  hướng dẫn về điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan đối với dự án đầu tư đã hoàn thành xây dựng, chuẩn bị đi vào sản xuất có đề nghị thành lập là DNCX hoặc những doanh nghiệp thường có nhu cầu chuyển đổi sang DNCX. Tuy nhiên đối với các nhà đầu tư mà dự án mới hình thành trên giấy tờ, chưa hình thành dự án, đang trong giai đoạn xin cấp phép, nhà đầu tư có đề nghị được thành lập là DNCX thì cơ quan hải quan không có căn cứ để xác nhận. Bộ Tài chính đã có nhiều văn bản gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị bỏ quy định về việc cơ quan hải quan phải có văn bản xác nhận về khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan theo quy định tại khoản 1 Điều 30 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP nhưng đến nay Nghị định 82/2015/NĐ-CP vẫn chưa được sửa đổi.
2. Vướng mắc về việc áp dụng cơ chế thực hiện đối với doanh nghiệp đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư nhưng chưa được công nhận là doanh nghiệp chế xuất 

 Hiện nay, một số doanh nghiệp đã được cơ quan đăng ký đầu tư cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư trong đó ghi rõ khi đáp ứng đủ điều kiện về doanh nghiệp chế xuất theo quy định của pháp luật Việt Nam thì mới được công nhận là doanh nghiệp chế xuất hoặc doanh nghiệp được áp dụng cơ chế đối với khu chế xuất theo quy định của pháp luật
. Vì vậy, các doanh nghiệp chưa được cơ quan hải quan xác nhận về khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan nên chưa được áp dụng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan. Do đó, khi nhập khẩu hàng hoá trong giai đoạn xây dựng nhà máy, doanh nghiệp vẫn phải thực hiện kê khai nộp thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng theo quy định. Đồng thời, khi doanh nghiệp đã được cơ quan hải quan xác nhận là đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát của cơ quan hải quan thì các DNCX này cũng không thuộc đối tượng được hoàn thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đã nộp trong quá trình xây dựng dự án (do không thuộc các trường hợp được hoàn thuế nhập khẩu theo quy định của Luật thuế số 107 và không được hoàn thuế giá trị gia tăng theo quy định pháp luật thuế giá trị gia tăng). 
Để kịp thời giải quyết các vướng mắc phát sinh nêu trên, Bộ Tài chính trình Chính phủ xem xét, bổ sung tại dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 134/2016/NĐ-CP nội dung quy định về điều kiện điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan đối với khu phi thuế quan là doanh nghiệp chế xuất và áp dụng ưu đãi thuế đối với doanh nghiệp chế xuất như sau: 
“Điều 28a. Điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan và áp dụng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan là doanh nghiệp chế xuất
1. Điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan đối với khu phi thuế quan là doanh nghiệp chế xuất:

a) Có hàng rào cứng ngăn cách với khu vực bên ngoài; có cổng/cửa ra, vào đảm bảo chỉ đưa hàng hóa ra, vào doanh nghiệp chế xuất qua cổng/cửa.

b) Có hệ thống ca-mê-ra quan sát được các vị trí tại cổng/cửa ra, vào và các vị trí lưu giữ hàng hóa ở  tất cả các thời điểm trong ngày (24/24 giờ, bao gồm cả ngày nghỉ, ngày lễ); Dữ liệu hình ảnh ca-mê-ra được kết nối trực tuyến với cơ quan hải quan quản lý doanh nghiệp và  được lưu giữ tại doanh nghiệp chế xuất tối thiểu 12 tháng.

c) Có phần mềm quản lý hàng hóa nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế của doanh nghiệp chế xuất để báo cáo quyết toán nhập- xuất- tồn về tình hình sử dụng theo quy định pháp luật về hải quan; có phần mềm giám sát hàng hóa ra, vào doanh nghiệp chế xuất đảm bảo yêu cầu sao lưu, kết xuất, chia sẻ dữ liệu cho cơ quan hải quan.

2. Thủ tục kiểm tra, xác nhận khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan đối với doanh nghiệp chế xuất
a) Trường hợp nhà đầu tư xin cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư dự án mới:
Nhà đầu tư nộp 01 bản cam kết theo Mẫu số 24 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này về khả năng đáp ứng các điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan quy định tại khoản 1 Điều này trong hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư gửi cơ quan đăng ký đầu tư
Cơ quan đăng ký đầu tư có văn bản lấy ý kiến của cơ quan hải quan có thẩm quyền về khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan theo quy định tại khoản 1 Điều 30 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ.
Trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản của cơ quan đăng ký đầu tư, căn cứ hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư và văn bản cam kết của doanh nghiệp, cơ quan hải quan có văn bản gửi cho cơ quan đăng ký đầu tư về khả năng đáp ứng hoặc không đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan.
b) Trường hợp nhà đầu tư đăng ký chuyển đổi từ doanh nghiệp không phải là doanh nghiệp chế xuất sang doanh nghiệp chế xuất:
Căn cứ hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư của nhà đầu tư, cơ quan đăng ký đầu tư có văn bản lấy ý kiến của cơ quan hải quan có thẩm quyền về khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan theo quy định tại khoản 1 Điều 30 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ.
Trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản của cơ quan đăng ký đầu tư, cơ quan hải quan có trách nhiệm kiểm tra thực tế điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan và có văn bản gửi cho cơ quan đăng ký đầu tư về việc đáp ứng hoặc không đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan.
3. Doanh nghiệp được hưởng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan kể từ thời điểm được cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc được xác nhận bằng văn bản của cơ quan đăng ký đầu tư nếu trong Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc văn bản xác xác nhận của cơ quan đăng ký đầu tư quy định là doanh nghiệp chế xuất.
4. Kiểm tra thực tế điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan đối với doanh nghiệp chế xuất:

a) Phương án 1: Chậm nhất 30 ngày trước ngày dự án của doanh nghiệp chế xuất chính thức đi vào hoạt động nêu trong Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư (nếu có), doanh nghiệp chế xuất gửi Thông báo đã đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này theo Mẫu số 25 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này cho Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất.

Trường hợp trong Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư không quy định ngày dự án doanh nghiệp chế xuất chính thức đi vào hoạt động thì thời điểm doanh nghiệp chế xuất chính thức đi vào hoạt động là thời điểm doanh nghiệp sản xuất chính thức, không bao gồm thời gian sản xuất thử, do doanh nghiệp chế xuất thông báo với cơ quan hải quan.

Phương án 2: Chậm nhất 30 ngày trước ngày dự án của doanh nghiệp chế xuất chính thức đi vào hoạt động, doanh nghiệp chế xuất gửi Thông báo đã đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này theo Mẫu số 25 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này cho Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất.

b) Trong thời hạn tối đa 10 ngày làm việc kể từ ngày nhận được thông báo của doanh nghiệp chế xuất, Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất hoàn thành kiểm tra việc đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này và gửi văn bản xác nhận cho doanh nghiệp chế xuất theo Mẫu số 26 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này về việc đáp ứng hoặc không đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này. Trường hợp doanh nghiệp chế xuất nhận được văn bản xác nhận không đáp ứng các điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan, doanh nghiệp được tiếp tục hoàn thiện các điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này nhưng không quá 1 năm kể từ ngày Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất cấp văn bản xác nhận đầu tiên (lần đầu).
c) Khi doanh nghiệp đã hoàn thiện điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan theo quy định tại khoản 1 Điều này, doanh nghiệp tiếp tục có văn bản gửi Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất theo Mẫu số 25 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này và đề nghị Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất kiểm tra lại điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này  nhưng không quá thời hạn 1 năm kể từ ngày cấp văn bản xác nhận lần đầu. Trong thời hạn 10 ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị của doanh nghiệp chế xuất, Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất có trách nhiệm hoàn thành kiểm tra lại việc đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát, hải quan và có văn bản gửi doanh nghiệp chế xuất theo Mẫu số 26 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này về việc đáp ứng hoặc không đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này. 

d) Quá thời hạn 1 năm kể từ ngày ghi trên thông báo của Chi cục Hải quan nêu tại điểm b khoản này, doanh nghiệp chế xuất không đáp ứng điều kiện theo quy định tại khoản 1 Điều này, doanh nghiệp chế xuất không được áp dụng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan kể từ ngày cơ quan hải quan có văn bản xác nhận và phải nộp đủ các loại thuế, tiền chậm nộp đối với hàng hóa nhập khẩu đã được hưởng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan kể từ ngày cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư.

Trường hợp doanh nghiệp chế xuất sau đó đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này thì có văn bản thông báo cho Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất để thực hiện kiểm tra và xác nhận theo quy định tại điểm c khoản 4 Điều này. Trường hợp doanh nghiệp chế xuất đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này, doanh nghiệp chế xuất được tiếp tục áp dụng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan kể từ ngày Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất có văn bản xác nhận đã đáp ứng điều kiện kiểm tra giám sát hải quan.

5. Đối với Doanh nghiệp chế xuất đã được cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc văn bản của cơ quan đăng ký đầu tư có thẩm quyền trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành và đang trong quá trình hoạt động nhưng không đáp ứng các điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này, doanh nghiệp thực hiện hoàn thiện các điều kiện này trong thời hạn tối đa không quá 1 năm kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành. Khi doanh nghiệp đã hoàn thiện điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan theo quy định tại khoản 1 Điều này, doanh nghiệp có văn bản gửi Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất theo Mẫu số 25 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này.

 Trong thời hạn 10 ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị của doanh nghiệp chế xuất, Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất có trách nhiệm hoàn thành kiểm tra lại việc đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát, hải quan và có văn bản gửi doanh nghiệp chế xuất theo Mẫu số 26 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này về việc đáp ứng hoặc không đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này. Trường hợp doanh nghiệp chế xuất không đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này thì không được tiếp tục áp dụng chính sách đối với khu phi thuế quan kể từ ngày cơ quan hải quan có văn bản xác nhận.

Trường hợp doanh nghiệp chế xuất sau đó đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này thì có văn bản thông báo cho Chi cục hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất . Trong thời hạn tối đa 10 ngày làm việc kể từ ngày nhận được thông báo của doanh nghiệp chế xuất, Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất  thực hiện kiểm tra và xác việc đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát, hải quan  theo Mẫu số 26 Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định này về việc đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 1 Điều này. Doanh nghiệp chế xuất được tiếp tục áp dụng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan kể từ ngày cơ quan hải quan có văn bản xác nhận.

6. Doanh nghiệp chế xuất đã được cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc văn bản của cơ quan đăng ký đầu tư có thẩm quyền trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành và đang trong quá trình xây dựng thì thực hiện theo các thủ tục quy định tại khoản 4 Điều này. 
7. Phương án 1: bổ sung quy định chuyển tiếp đối với khoản 6 Điều này như sau

Các trường hợp nêu tại khoản 6 Điều này nhưng chưa được áp dụng chính sách khu phi thuế quan từ thời điểm cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc văn bản xác nhận của cơ quan đăng ký đầu tư, doanh nghiệp được xử lý số thuế nộp thừa đối với số tiền thuế đã nộp theo quy định của pháp luật về quản lý thuế.

Phương án 2: không bổ sung quy định chuyển tiếp (không bổ sung thêm khoản 7).
* Đánh giá ưu nhược điểm của 2 Phương án trên:

Phương án 1: Thực hiện theo phương án này đảm bảo xử lý triệt để các vướng mắc trên thực tế như đã nêu tại điểm 2 mục I. Hiện nay, có một số doanh nghiệp đã nộp thuế nhập khẩu và thuế GTGT nhưng chưa được hưởng chính sách thuế của khu phi thuế quan. Khi cho phép các doanh nghiệp này được xử lý hoàn trả thuế nhập khẩu, thuế GTGT nếu đáp ứng các điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan sẽ đảm bảo công bằng với các DNCX khác đã được hưởng chính sách ưu đãi khu phi thuế quan ngay từ khi cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc văn bản của cơ quan đăng ký đầu tư.

Phương án 2: Thực hiện theo phương án này (không bổ sung quy định chuyển tiếp) sẽ không phải hoàn trả số thuế doanh nghiệp đã nộp do chưa được hưởng chính sách thuế của khu phi thuế quan nhưng sẽ gặp phản ứng khiếu nại của các doanh nghiệp. Hiện nay Hiệp hội doanh nghiệp Hàn Quốc, Nhật Bản…đã kiến nghị lên Diễn đàn doanh nghiệp Việt Nam (VBF) và Thủ tướng Chính phủ. Đồng thời phương án này chưa xử lý được hết các tồn tại đang phát sinh hiện nay nên có thể sẽ phải tiếp tục trình Thủ tướng Chính phủ để xem xét miễn thuế, hoàn thuế cho các doanh nghiệp đã được xác nhận là DNCX. 
 II. Về sửa đổi thời hạn lập giấy chứng nhận giám định/biên bản xác nhận tại Khoản 2 Điều 32 (quy định tại  khoản 16 Điều 1 dự thảo Nghị định):

- Khoản 2 Điều 32 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP quy định về hồ sơ giảm thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu gồm: 
“…

c) Biên bản xác nhận nguyên nhân thiệt hại của cơ quan chức năng tại địa bàn nơi phát sinh thiệt hại...: 01 bản chính.

Biên bản, văn bản xác nhận nguyên nhân thiệt hại phải được lập trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày xảy ra thiệt hại;

d) Giấy chứng nhận giám định của thương nhân kinh doanh dịch vụ giám định về số lượng hàng hóa bị mất mát hoặc tỷ lệ tổn thất thực tế của hàng hóa: nộp 01 bản chính.

Giấy chứng nhận giám định phải được lập trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày xảy ra thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ.”
Trong quá trình thực hiện đã gặp vướng mắc về thời hạn lập các chứng từ nên tại khoản 2 Điều 32 do thời hạn 30 ngày chưa bao quát thực tế  phát sinh, chưa phù hợp với những vụ hỏa hoạn lớn, phức tạp đòi hỏi thời gian giám định kéo dài. Vừa qua, phát sinh trường hợp của Công ty Vina Korea tại tỉnh Bắc Ninh bị hỏa hoạn lớn giá trị thiệt hại lên đến 400 tỷ. Đây là doanh nghiệp may mặc với hơn 4000 lao động. Công ty thuộc đối tượng giảm thuế nhập khẩu theo quy định tại Điều 32 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP, tuy nhiên, do Giấy chứng nhận giám định được lập quá 30 ngày kể từ ngày xảy ra hỏa hoạn (do vụ cháy lớn mang tính chất phức tạp, đòi hỏi công ty giám định độc lập phải tốn rất nhiều thời gian xác định giá trị tổn thất công ty). Vì vậy, công ty không đáp ứng quy định về thủ tục (thời hạn 30 ngày theo quy định tại khoản 2 Điều 32 Nghị định 134/2016/NĐ0CP) nên không được giảm thuế. Để xử lý vướng mắc và tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, đặc biệt trong bối cảnh tác động tiêu cực của đại dịch Covid-19, Bộ Tài chính đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép công ty được giảm thuế theo Giấy chứng nhận lập quá thời hạn 30 ngày. Do đó, để tránh phát sinh trường hợp tương tự và bao quát được thực tế, Bộ Tài chính đề xuất bỏ quy định về thời hạn 30 ngày phải lập các chứng từ tại khoản 2 Điều 32 Nghị định 134/2016/NĐ-CP. 
Ngoài ra, qua rà soát, các mẫu biểu của Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định số 134/2016/NĐ-CP đã được thay thế/cập nhật bởi các biểu mẫu của Phụ lục số VII ban hành kèm theo dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 134/2016/NĐ-CP, do đó, cần thiết bổ sung điểm d khoản 2 Điều 2 dự thảo Nghị định quy định bãi bỏ Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định số 134/2016/NĐ-CP để tránh phát sinh vướng mắc khi thực hiện.
Trên đây là một số nội dung xin ý kiến Thủ tướng Chính phủ của Bộ Tài chính về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 134/2016/NĐ-CP. Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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� Trên các Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư của DNCX có ghi: “Tổ chức kinh tế thực hiện dự án đầu tư có trách nhiệm đáp ứng đầy đủ các điều kiện quy định về doanh nghiệp chế xuất theo quy định của pháp luật Việt Nam: “có hàng rào cứng bao quanh, ngăn cách với khu vực bên ngoài; có camera giám sát và có hệ thống quản lý nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng hóa xuất khẩu; có thể kết xuất được số liệu xuất – nhập – tồn nguyên liệu, vật tư và sản phẩm để báo cáo quyết toán tình hình sử dụng với cơ quan hải quan. Khi đáp ứng đủ điều kiện thì mới được công nhận là doanh nghiệp chế xuất”; được cơ quan hải quan kiểm tra trước khi đi vào hoạt động sản xuất nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng hóa xuất khẩu.”; hoặc “Doanh nghiệp được áp dụng quy định đối với Khu chế xuất theo quy định của pháp luật”. 









