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Dịch vụ đánh giá sự phù hợp
TS. Phạm Văn Học – Chủ tịch HĐQT, Bệnh viện Đa khoa Hùng Vương
I/ Công tác giám định chi phí Khám chữa bệnh, Bảo hiểm y tế:
1/ Thực trạng:
+ Số lượng: Hiện nay trên cả nước có 12.943 Cơ sở khám chữa bệnh tham gia Khám chữa bệnh Bảo hiểm y tế, theo số liệu năm 2019 có 176,468 triệu lượt người Khám chữa bệnh Bảo hiểm y tế / tương đương  với chi phí 95.081 tỷ đồng. Hiện nay trên cả nước mới có gần 3.500 giám định viên. Như vậy nếu theo cách làm hiện nay giám định theo mẫu, khoảng 30 % thì mỗi năm một giám định viên sẽ phải giám định 50.419 hồ sơ. Số lượng người tối thiểu, số lượng công việc tối đa “ Khổng lồ” (Số liệu niên giám thống kê 2019).
+ Chất lượng: Đội ngũ Giám định viên cơ bản là chưa cao, thiếu kinh nghiệm thực tiễn trong công tác Khám chữa bệnh nhưng lại có quyền giám sát, phán xét hàng triệu hồ sơ bệnh án do hàng trăm bác sỹ đủ các đẳng cấp trình độ khác nhau.
+ Thiếu công cụ giám định: Hiện nay chưa có một công cụ “ Thước” chính thức nào để áp dụng chung khi giám định.
2/ Giải pháp:
Theo chúng tôi nên nghiên cứu để áp dụng xã hội hóa công tác giám định, cụ thể: cho các doanh nghiệp tư nhân tham gia vào công tác giám định:
Thực tiễn ở một số nước như Nhật, Hàn Quốc có ba chủ thể tham gia vào công tác này, gồm Bệnh viện – Quỹ Bảo hiểm y tế và cơ quan Giám định Độc lập
BỆNH VIỆN – GIÁM ĐỊNH ĐỘC LẬP – QUỸ BẢO HIỂM Y TẾ.
Cơ quan Giám định độc lập thuộc chính phủ quản lý. Tuy nhiên ở Việt Nam thì không thể, vì...Nghe việc cho tư nhân tham gia vào giám định có vẻ không hợp lý, tuy nhiên chúng ta nhìn lại vài chục năm trước: Tư nhân làm y tế - Tư nhân làm công chứng viên – tư nhân làm đăng kiểm xe cơ giới – tư nhân làm VP thừa phát lại...
chỉ cần  có công cụ “ Thước “ , có hệ thống văn bản Quy phạm pháp luật đủ- Mỗi đơn vị Giám định độc lập chỉ cần 03 đối tượng gồm : IT, Kế toán viên và Bác sĩ, trong đó Bác sĩ là chủ lực hoàn toàn có thể tận dụng đội ngũ Bác sĩ lớn tuổi, hiện nay trên cả nước có hàng triệu Bác sĩ nghỉ hưu vẫn hoàn toàn có khả năng làm việc này (Điều này chỉ tư nhân mới làm được). Làm như vậy chúng ta sẽ tận dụng được nguồn lực hiện rất dồi dào trong xã hội mà nhà nước không phải tốn kém ngân sách.
Cơ quan giám định độc lập làm việc dưới sự giám sát của ít nhất là 04 đối tượng có quyền lợi và nghĩa vụ liên quan đó là  BỆNH VIỆN – QUỸ BẢO HIỂM Y TẾ  - BỆNH NHÂN- CƠ QUAN PHÁP LUẬT. Vì vậy họ không thể làm sai được.
