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TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị định quy định thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển để nuôi trồng thủy sản; bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh


Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ giao chủ trì xây dựng dự thảo Nghị định quy định về thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển để nuôi trồng thủy sản; bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh (sau đây viết tắt là Nghị định), Bộ Tài nguyên và Môi trường kính trình Chính phủ xem xét ban hành Nghị định xuất phát từ những nội dung sau đây:
I. Cơ sở pháp lý và sự cần thiết ban hành Nghị định

1. Cơ sở pháp lý và thực tiễn ban hành Nghị định
Biển và hải đảo Việt Nam có vị trí và vai trò hết sức quan trọng đối với phát triển kinh tế - xã hội, có ý nghĩa chiến lược đặc biệt đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam trong giai đoạn hiện nay cũng như về lâu dài. Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 và Nghị quyết số 26/NQ-CP ngày 05 tháng 3 năm 2020 của Chính phủ về Ban hành Kế hoạch tổng thể và kế hoạch 5 năm của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, đã đề ra mục tiêu đưa Việt Nam trở thành quốc gia biển mạnh, các ngành kinh tế thuần biển đóng góp khoảng 10% GDP cả nước; kinh tế của 28 tỉnh, thành phố có biển ước đạt 65 - 70% GDP cả nước. 
Để thực hiện mục tiêu trên, một trong các khâu đột phá và giải pháp thực hiện có ưu tiên hoàn thiện thể chế phát triển bền vững kinh tế biển, ưu tiên hoàn thiện hành lang pháp lý; rà soát, hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật về biển theo hướng phát triển bền vững, bảo đảm tính khả thi, đồng bộ, thống nhất, phù hợp với chuẩn mực luật pháp và điều ước quốc tế mà Việt Nam tham gia. 
Việc ban hành Nghị định nhằm hướng dẫn quy định tại khoản 5 Điều 46 và khoản 3 Điều 47 Luật Thủy sản, cụ thể như sau:
Ngày 21 tháng 11 năm 2017, Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIV tại Kỳ họp thứ 4 đã thông qua Luật Thủy sản. Trong đó, đã quy định trách nhiệm của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thủy sản. Thực hiện nhiệm vụ được Chính phủ giao, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 51/2014/NĐ-CP quy định việc giao các khu vực biển nhất định cho tổ chức, cá nhân khai thác, sử dụng tài nguyên biển; trong đó, đã hướng dẫn một số quy định về giao, gia hạn, trả lại khu vực biển, sửa đổi, bổ sung quyết định giao khu vực biển, thu hồi khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản. 
Về quy định thế chấp quyền sử dụng khu vực biển; việc cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao giữa các tổ chức, cá nhân Việt Nam; việc tổ chức, cá nhân Việt Nam cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao cho nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài để nuôi trồng thủy sản; quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được giao khu vực biển, được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam; việc bồi thường, hỗ trợ khi thu hồi khu vực biển vì mục đích quốc gia, quốc phòng, an ninh; cùng với đó là quy định về trình tự, thủ tục thực hiện…theo quy định tại khoản 5 Điều 46, khoản 3 Điều 47 Luật Thủy sản; Bộ Tài nguyên và Môi trường đã báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong Tờ trình số 103/TTr-BTNMT ngày 25 tháng 12 năm 2018 về việc ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 51/2014/NĐ-CP và được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận tại Văn bản số 2901/VPCP-NN ngày 14 tháng 4 năm 2020. 

2. Cơ sở khoa học, thực tiễn và kinh nghiệm quốc tế

a) Cơ sở khoa học và thực tiễn

Việt Nam là một trong các quốc gia thuộc khu vực Châu Á Thái Bình Dương có tiềm năng khai thác thuỷ sản trên biển. Với bờ biển dài trên 3.260 km, diện tích các vùng biển trên 1 triệu km vuông, có khoảng 4.000 hòn đảo, đá lớn nhỏ. Ngành Thuỷ sản Việt Nam và hoạt động nuôi trồng thủy sản trên biển trong những năm gần đây có nhiều thành công, trở thành Ngành kinh tế mũi nhọn, đóng góp lớn trong giá trị kim ngạch xuất khẩu của Việt Nam. Tổng diện tích tiềm năng nuôi trồng hải sản trên biển của nước ta khoảng 500.000 ha. Trong đó, diện tích nuôi vùng bãi triều ven biển 153.300 ha; diện tích nuôi vùng vũng, vịnh, eo ngách và ven đảo là 79.790 ha; nuôi vùng biển xa bờ 100.000 ha, diện tích còn lại phục vụ nuôi khác. Năm 2019 tổng sản lượng thủy sản đạt 8.200,8 nghìn tấn, giá trị xuất khẩu thủy sản đạt trên 8,578 tỷ USD. 

Nuôi biển đang là xu hướng phát triển chung trên thế giới. So với chăn nuôi động vật trên cạn, nuôi thủy sản được đánh giá cao hơn nhiều về hiệu quả kinh tế, môi trường.v.v. Về kinh tế, nuôi thủy sản có năng suất cao hơn so với nuôi gia súc, gia cầm, nhờ hệ số chuyển đổi thức ăn (FCR) thấp hơn. Về môi trường, nuôi thủy sản không gây tác hại nhiều tới môi trường như gia súc, gia cầm…Chính vì vậy, phát triển nuôi trồng thủy hải sản đang là xu hướng chung trên toàn cầu nhằm đáp ứng nhu cầu tiêu thụ của người dân. Tuy nhiên, nguồn nước ngọt và đất đai canh tác đang có xu hướng thu hẹp lại. Do đó, nuôi biển đang được nhiều quốc gia đẩy mạnh. 

Thực hiện pháp luật về thủy sản, pháp luật về đất đai, trong những năm vừa qua, nhiều tổ chức, cá nhân đã được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện có biển quyết định giao đất có mặt nước ven biển, mặt nước biển, ký hợp đồng cho thuê đất có mặt nước ven biển, cho thuê mặt nước biển (sau đây gọi chung là khu vực biển) có phạm vi nằm ngoài đường mép nước biển thấp nhất trung bình trong nhiều năm để nuôi trồng thủy sản. 

Thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW nêu trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang chủ trì xây dựng Đề án phát triển nuôi biển đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Do đó trong thời gian tới, hoạt động sử dụng khu vực biển, nhu cầu giao khu vực biển để nuôi biển của các tổ chức, cá nhân ngày càng phát triển và đã xuất hiện nhu cầu được thế chấp khu vực biển tại các tổ chức tín dụng để vay vốn đầu tư phát triển sản xuất; xuất hiện nhu cầu cho thuê khu vực biển; góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được giao giữa các tổ chức, cá nhân đã được Luật Thủy sản quy định và cần có quy định để hướng dẫn, thực hiện và kịp thời điều chỉnh các quan hệ xã hội này. 

Trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh trên một số khu vực biển, các cơ quan nhà nước phải thu hồi diện tích khu vực biển đã được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện có biển giao, cho thuê cần có sự bồi thường thiệt hại cho các tổ chức, cá nhân và cần có quy định, hướng dẫn cụ thể về hình thức, đối tượng, mức bồi thường, hỗ trợ, trình tự thủ tục và thẩm quyền thực hiện để bảo đảm quyền lợi của tổ chức, cá nhân theo đúng quy định của pháp luật. Ban soạn thảo, Tổ biên tập đã tiến hành nghiên cứu, đánh giá kết quả thực hiện hoạt động góp vốn, thế chấp mặt nước biển để nuôi trồng thủy sản theo quy định của Luật Thủy sản năm 2003, xây dựng dự thảo, họp thảo luận nhiều nội dung liên quan đến dự thảo Nghị định. 
Cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiến hành điều tra, khảo sát, đánh giá tình hình bồi thường, hỗ trợ khi nhà nước thu hồi đất có mặt nước ven biển, mặt nước biển tại một số tỉnh, thành phố có biển đại diện cho một số khu vực gồm: Hải Phòng, Đà Nẵng, Bình Thuận, Kiên Giang.  
b) Về kinh nghiệm quốc tế

Chính sách giao, cho thuê khu vực biển là một chính sách mới trên thế giới. Một số quốc gia như: Hà Lan, Bỉ, CHLB Đức, Trung Quốc.v.v. đã có những quy định về giao, cấp giấy phép sử dụng biển. Hoạt động giao và thu tiền sử dụng biển, bồi thường những thiệt hại trong quá trình sử dụng biển do các bên liên quan gây ra đã được quy định trong pháp luật ở một số quốc gia như: Bỉ, Hà Lan, Trung Quốc được quy định trong pháp luật hiện hành về trách nhiệm thực hiện giao, chuyển nhượng quyền, việc bồi thường khi sử dụng biển gây ô nhiễm,  tính tiền sử dụng khu vực biển khi được giao, cho thuê; tuy nhiên mức độ thực hiện và chính sách của từng quốc gia không giống nhau. 

Vương quốc Bỉ ban hành Đạo luật về Bảo vệ Biển (năm 1999), đưa ra yêu cầu phải có giấy phép sử dụng biển và đánh giá tác động môi trường đối với hoạt động xây dựng các công trình và hoạt động sử dụng biển trong vùng biển thuộc thẩm quyền của Bỉ thông qua hai Nghị định Hoàng gia năm 2001 và năm 2003 về thủ tục cấp giấy phép và ủy quyền (Nghị định cấp phép) bao hàm vấn đề về phân bổ và tính phù hợp để cho phép quyết định không gian đặc biệt bằng phương thức giấy phép và nhượng quyền cần thiết. Các quy định của Liên minh Châu Âu đặt ra yêu cầu bồi thường khi giao, sử dụng khu vực biển. Ở Hà Lan, việc giao khu vực biển cho các mục đích sử dụng khác nhau trong phát triển kinh tế xã hội mà có nguy cơ gây thiệt hại đến môi trường biển nói riêng và môi trường nói chung đều được pháp luật yêu cầu đền bù hoặc bồi thường cho những thiệt hại đó hoặc đền bù, bồi thường để di dời sang địa điểm khác. 

Về các quy định cấp phép cho thuê khu vực biển có thu phí ở Trung Quốc được hình thành từ năm 1993 và từng bước hoàn thiện; đến nay Trung Quốc đã xây dựng và ban hành Luật Quản lý sử dụng biển có hiệu lực từ ngày 01/01/2002, trong đó có quy định 03 nội dung chính liên quan gồm: quyền cấp phép sử dụng biển; hệ thống phí sử dụng; thực hiện việc cấp quyền, cấp phép và thu phí sử dụng biển; quy định cơ chế quản lý thị trường sử dụng biển và các hoạt động quản lý quan trọng khác.

II. Quan điểm chỉ đạo khi xây dựng dự thảo Nghị định

1. Thể chế hóa đầy đủ chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân khi được Nhà nước được giao khu vực biển.
2. Nghị định được xây dựng trên nguyên tắc quản lý tổng hợp tài nguyên biển và hải đảo; tăng cường liên kết, cơ cấu lại các ngành, lĩnh vực theo hướng nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh; phát huy tiềm năng, lợi thế của biển, tạo động lực phát triển kinh tế đất nước. 

3. Nghị định xác định rõ các nội dung như phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ; quy định rõ điều kiện, trình tự, thủ tục thực hiện thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển của các tổ chức, cá nhân Việt Nam và giữa tổ chức, cá nhân Việt Nam cho nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài, quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được giao, được thê, nhận góp vốn, nhận chuyển nược quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam để nuôi trồng thủy sản.

4. Nghị định quy định rõ đối tượng, nội dung, phương án thực hiện, kinh phí thực hiện bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quá trình thực hiện công tác bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng; tính đúng, tính đủ giá trị quyền sử dụng khu vực biển, quyền sở hữu tài sản gắn liền với khu vực biển khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh. 
III. Quá trình xây dựng Nghị định

1. Bộ Tài nguyên và Môi trường đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập do Thứ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường làm Trưởng ban, các thành viên là cán bộ, công chức một số Bộ, ngành có liên quan và một số đơn vị thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường, các chuyên gia, nhà khoa học tham gia. 
2. Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo Tổng cục Biển và Hải đảo Việt Nam xây dựng đề cương Nghị định, dự thảo Nghị định 1 và tổ chức họp các phiên họp lấy ý kiến chuyên gia, nhà quản lý, thành viên Tổ biên tập đại diện cho một số cơ quan, đơn vị; tổ chức các hội thảo lấy ý kiến về dự thảo Nghị định với sự tham gia của các đại biểu đại diện một số bộ liên quan, Ủy ban nhân dân và một số sở, ngành của 28 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có biển.

3. Ban soạn thảo, Tổ biên tập đã họp và hoàn thiện dự thảo Nghị định Lần 1; tiếp thu ý kiến hoàn thiện dự thảo Nghị định 2 để đăng tải lấy ý kiến tham gia góp ý của Nhân dân và các cơ quan, tổ chức, cá nhân trên Cổng Thông tin điện tử của Chính phủ, Cổng Thông tin điện tử của Bộ Tài nguyên và Môi trường và Trang thông tin điện tử của Tổng cục Biển và Hải đảo Việt Nam. 
4. Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Công văn về việc góp ý dự thảo Nghị định gửi các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có biển lấy ý kiến về dự thảo Nghị định Lần 3.
IV. Những nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định

1. Bố cục dự thảo Nghị định
Bộ Tài nguyên và Môi trường đã kế thừa, tiếp thu các quy định hợp lý trong các văn bản quy phạm pháp luật đất đai về thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng đất, quy định về giao dịch bảo đảm; bồi thường khi Nhà nước thu hồi đất; tổng kết, đánh giá thực tiễn hoạt động thế chấp mặt nước biển để nuôi trồng thủy sản của Luật Thủy sản năm 2003; tham khảo kinh nghiệm quốc tế; bảo đảm tính khoa học, chặt chẽ có sự tham gia đóng góp ý kiến của các bộ, ngành, địa phương, các nhà khoa học thông qua các hội nghị, hội thảo và lấy ý kiến trên hệ thống cổng thông tin điện tử để hoàn thiện dự thảo Nghị định với 04 Chương và 83 điều, cụ thể như sau: 

Chương I. Quy định chung; Chương II: Thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển để nuôi trồng thủy sản; quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được giao, được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam để nuôi trồng thủy sản (gồm 04 mục lớn); Chương III: Bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh; Chương IV: Tổ chức thực hiện và điều khoản thi hành. 
2. Nội dung của Nghị định

2.1. Chương I: Quy định chung (Điều 1 dến Điều 2)
a) Phạm vi điều chỉnh 

Nghị định quy định việc thế chấp quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được giao của tổ chức, cá nhân Việt Nam; cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao giữa tổ chức, cá nhân Việt Nam; tổ chức, cá nhân Việt Nam cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao cho nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài để nuôi trồng thủy sản; quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được giao khu vực biển, được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam để nuôi trồng thủy sản; bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh để hướng dẫn Luật Thủy sản được Quốc hội ban hành. 
b) Giải thích một số khái niệm 
Nghị định đã giải thích 11 khái niệm được sử dụng nhiều lần, có nội dung mới liên quan đến nội dung thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển để nuôi trồng thủy sản; bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh để phục vụ quá trình áp dụng và thực hiện pháp luật.

2.2. Chương II: Thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển để nuôi trồng thủy sản; quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được giao, được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam để nuôi trồng thủy sản (Điều 3 đến Điều 63 và có 04 mục) 

Trong Chương II, đã tập trung xây dựng các quy định hướng dẫn các quy định tại khoản 3 Điều 47 Luật Thủy sản 2017 về thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển để nuôi trồng thủy sản; quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được giao, được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam để nuôi trồng thủy sản; cụ thể như sau:

a) Mục 1: Thế thế chấp quyền sử dụng khu vực biển (Điều 3 đến Điều 39)

Quy định về điều kiện, nguyên tắc, các trường hợp đăng ký thế chấp quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được giao; thế chấp quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được giao tại các tổ chức tín dụng Việt Nam; đăng ký quyền sử dụng khu vực biển và tài sản khác gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản là bắt buộc đối với tổ chức, cá nhân được giao khu vực biển để quản lý và đăng ký biến động khu vực biển;

Quy định về nghĩa vụ, quyền hạn, trách nhiệm của tổ chức, cá nhân yêu cầu đăng ký; cơ quan có thẩm quyền đăng ký, cung cấp thông tin về biện pháp bảo đảm là Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện đăng ký, cung cấp thông tin theo đề nghị của tổ chức, cá nhân về quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện giao khu vực biển và Tổng cục Biển và Hải đảo Việt Nam thực hiện đăng ký, cung cấp thông tin theo đề nghị của tổ chức, cá nhân về quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được Bộ Tài nguyên và Môi trường giao khu vực biển; lệ phí đăng ký, cung cấp thông tin về biện pháp bảo đảm;
Quy định về phương thức nộp hồ sơ đăng ký biện pháp bảo đảm; tiếp nhận hồ sơ đăng ký biện pháp bảo đảm; từ chối đăng ký biện pháp bảo đảm và từ chối trao đổi thông tin; thời hạn giải quyết hồ sơ đăng ký, cung cấp thông tin về biện pháp bảo đảm; trả kết quả đăng ký, cung cấp thông tin về biện pháp bảo đảm được cơ quan đăng ký trả cho tổ chức, cá nhân yêu cầu đăng ký;

Quy định về các trường hợp đăng ký thay đổi nội dung biện pháp bảo đảm đã đăng ký; đăng ký văn bản thông báo xử lý tài sản bảo đảm; sửa chữa sai sót nội dung biện pháp bảo đảm đã đăng ký do lỗi của cơ quan đăng ký; các trường hợp xóa đăng ký biện pháp bảo đảm và cấp bản sao văn bản chứng nhận đăng ký biện pháp bảo đảm; đăng ký biện pháp bảo đảm trong trường hợp bổ sung nghĩa vụ được bảo đảm; đăng ký thế chấp trong trường hợp quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển là tài sản chung của vợ chồng, hộ gia đình, cá nhân, tài sản của doanh nghiệp tư nhân; trường hợp thông tin về tài sản thế chấp trong hợp đồng thế chấp bao gồm quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển; 

Quy định về đăng ký thế chấp trong trường hợp có sự thay đổi thông tin về bên thế chấp, tài sản thế chấp; đăng ký thế chấp trong trường hợp tài sản gắn liền với khu vực biển không phải là công trình phục vụ nuôi trồng thuỷ sản mà tài sản đó đã hình thành nhưng chưa được chứng nhận quyền sở hữu trong Giấy chứng nhận; đăng ký thay đổi nội dung thế chấp đã đăng ký.

Dự thảo Nghị định cũng quy định về (1) Hồ sơ đăng ký thế chấp quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển hoặc đăng ký thế chấp tài sản gắn liền với khu vực biển; (2) Hồ sơ đăng ký thế chấp tài sản gắn liền với khu vực biển mà tài sản đó đã hình thành nhưng chưa được chứng nhận quyền sở hữu trên Giấy chứng nhận; (3) Hồ sơ đăng ký thay đổi nội dung biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng khu vực biển, tài sản gắn liền với khu vực biển đã đăng ký; Hồ sơ sửa chữa sai sót nội dung biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển đã đăng ký do lỗi của cơ quan đăng ký; (4) Hồ sơ đăng ký văn bản thông báo về việc xử lý tài sản thế chấp bằng quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển; (5) Hồ sơ xóa đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển; Hồ sơ đăng ký thế chấp, đăng ký thay đổi, sửa chữa sai sót, xóa đăng ký, đăng ký văn bản thông báo về việc xử lý tài sản bảo đảm bằng tài sản khác mới tạo lập gắn liền với khu vực biển được giao; (6) Hồ sơ đăng ký bảo lưu quyền sở hữu trong trường hợp mua bán tài sản là tài sản khác có bảo lưu quyền sở hữu;
Dự thảo Nghị định cũng quy định về thủ tục đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển; đăng ký thay đổi nội dung biện pháp bảo đảm đã đăng ký; sửa chữa sai sót; xóa đăng ký; đăng ký văn bản thông báo về việc xử lý tài sản thế chấp bằng quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển; thủ tục chuyển tiếp đăng ký thế chấp quyền tài sản phát sinh từ hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển; thủ tục đăng ký biện pháp bảo đảm bằng tài sản; đăng ký thay đổi nội dung biện pháp bảo đảm đã đăng ký; sửa chữa sai sót; xóa đăng ký; đăng ký văn bản thông báo về việc xử lý tài sản thế chấp bằng tài sản mới tạo lập gắn liền với khu vực biển được giao;

Dự thảo Nghị định cũng quy định về đăng ký, xóa đăng ký thế chấp tài sản gắn liền với khu vực biển được giao; quyền sử dụng khu vực biển và quyền sở hữu tài sản của mình gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản; 

Quy định chế độ báo cáo thống kê về hoạt động đăng ký thế chấp quyền sử dụng khu vực biển, tài sản gắn liền với khu vực biển; từ chối đăng ký trong trường hợp thông tin trong hồ sơ đăng ký không phù hợp với thông tin được lưu giữ tại cơ quan đăng ký; trong trường hợp có yêu cầu dừng, tạm dừng đăng ký thế chấp quyền sử dụng biển, tài sản gắn liền với khu vực biển của cơ quan, cá nhân có thẩm quyền.
b) Mục 2: Cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao giữa tổ chức, cá nhân Việt Nam (Điều 40 đến Điều 47)
Trong Mục 2, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tập trung xây dựng các quy định hướng dẫn các quy định tại khoản 5 Điều 46 và khoản 3 Điều 47 Luật Thủy sản 2017 về cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản giữa cá nhân Việt Nam để nuôi trồng thủy sản, cụ thể như sau:
Dự thảo Nghị định quy định về điều kiện cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng và điều kiện nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản giữa các tổ chức, cá nhân Việt Nam theo quy định tại khoản 4 Điều 46 Luật Thủy sản.

Tổ chức, cá nhân khi được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền quyết định giao khu vực biển và cấp Giấy chứng nhận mà còn thời hạn sử dụng từ đủ 12 tháng trở lên, không có tranh chấp, khiếu kiện, chưa cho tổ chức, cá nhân nào thuê và không bị kê biên để bảo đảm thi hành án thì được cho thuê khu vực biển. Việc cho thuê khu vực biển phải được thể hiện bằng Hợp đồng thuê khu vực biển và phải được công chứng. Sau khi cho thuê, tổ chức, cá nhân phải gửi một bản sao có công chứng Hợp đồng cho thuê khu vực biển đến cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền đã cấp giấy phép nuôi trồng thủy sản, cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền đã quyết định giao khu vực biển.

Tổ chức, cá nhân được góp vốn quyền sử dụng khu vực biển khi đáp ứng các điều kiện nêu trên và không làm thay đổi mục đích sử dụng của khu vực biển thì được góp vốn quyền sử dụng khu vực biển; đồng thời tổ chức, cá nhân quy định tại khoản 4 Điều 46 Luật Thuỷ sản được chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển khi thời hạn sử dụng còn từ đủ 12 tháng trở lên; khu vực biển không có tranh chấp, khiếu kiện, không bị kê biên để bảo đảm thi hành án thì được góp vốn tại các tổ chức tín dụng Việt Nam. Việc góp vốn thực hiện theo quy định của Nghị định này và quy định khác của pháp luật có liên quan.
Về chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển, quyền sở hữu tài sản gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản phải được thực hiện thông qua hợp đồng chuyển nhượng và được công chứng theo quy định của pháp luật. 
c) Mục 3: Cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản từ tổ chức, cá nhân Việt Nam cho nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức có vốn đầu tư nước ngoài; quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam để nuôi trồng thủy sản

Mục 3, Chương II dự thảo Nghị định quy định các nội dung như: điều kiện cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao từ tổ chức, cá nhân Việt Nam cho nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài để nuôi trồng thủy sản ; việc cho thuê, góp vốn quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam cho nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài để nuôi trồng thủy sản; chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển, quyền sở hữu tài sản gắn liền với khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam cho nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài để nuôi trồng thủy sản và quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được giao khu vực biển, được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam.

Tổ chức, cá nhân cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao cho nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài để nuôi trồng thủy sản khi đáp ứng các điều kiện như các trường hợp cho thuê khu vực biển và để thực hiện các quyền này, phải có sự chấp thuận bằng văn bản của các cơ quan gồm: Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nơi có khu vực biển, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Ngoại giao, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài nguyên và Môi trường, nhằm hạn chế tối đa và ngăn chặn kịp thời các tổ chức, cá nhân nước ngoài lợi dụng chính sách cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao làm ảnh hưởng đến quốc phòng, an ninh trên các vùng biển Việt Nam.

Nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài có nhu cầu được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản phải là pháp nhân được thành lập theo quy định của pháp luật Việt Nam; có năng lực tài chính để thực hiện dự án nuôi trồng thủy sản và được sự chấp thuận bằng văn bản của các cơ quan gồm: Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nơi có khu vực biển, các Bộ: Quốc phòng, Công an, Ngoại giao, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường.

Nghị định cũng đã quy định việc nhận thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được thực hiện thông qua hợp đồng công chứng. Sau khi cho thuê, tổ chức, cá nhân phải gửi một bản sao có công chứng Hợp đồng cho thuê khu vực biển đến cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền đã cấp giấy phép nuôi trồng thủy sản, cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền đã quyết định giao khu vực biển.

Nghị định cũng đã có quy định quyền của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được giao khu vực biển, được thuê, nhận góp vốn, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển từ tổ chức, cá nhân Việt Nam theo quy định của Luật Thuỷ sản và bảo đảm để nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài yên tâm đầu tư thực hiện các dự án nuôi trồng thuỷ sản.
d) Mục 4: Cấp, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận quyền sử dụng khu vực biển và quyền sở hữu tài sản gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản (Điều 48 Đến Điều 63)
Bộ Tài nguyên và Môi trường cho rằng để có cơ sở thực hiện các quy định về thế chấp, góp vốn quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được giao bảo đảm chặt chẽ và theo các quy định của Bộ Luật dân sự, các quy định khác của pháp luật có liên quan, cần thiết phải có quy định về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng khu vực biển cùng với quyết định giao khu vực biển khi tổ chức, cá nhân được giao khu vực biển, được gia hạn, sửa đổi bổ sung quyết định giao khu vực biển, công nhận khu vực biển trong Nghị định này (Nghị định thay thế Nghị định số 51/2014/NĐ-CP chưa có quy định về cấp Giấy chứng nhận) để làm cơ sở, căn cứ thực hiện các quyền nêu trên của tổ chức, cá nhân cũng như bảo đảm các thủ tục về thế chấp, góp vốn, chuyển nhượng được chặt chẽ, thuận lợi.
Trong này, dự thảo Nghị định quy định về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng khu vực biển, quyền sở hữu tài sản gắn liền với khu vực biển được giao; Đăng ký quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được giao; cấp lại, thu hồi và trình tự, thủ tục khi thực hiện thủ tục cấp lại Giấy chứng nhận. Trong Mục này dự thảo Nghị định tập trung quy định về thẩm quyền cấp, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận và gắn liền với đó là trình tự, thủ tục thực hiện; điều kiện được chứng nhận quyền sở hữu tài sản gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản. 
Dự thảo Nghị định cũng đã quy định về đăng ký tài sản thuộc sở hữu của mình gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản; đăng ký biến động sử dụng khu vực biển, tài sản gắn liền với khu vực biển; quy định mẫu Giấy chứng nhận, cơ quan cấp, quản lý Giấy chứng nhận; phương pháp ghi, chỉnh sửa, xác nhận trong Giấy chứng nhận bảo đảm thể hiện đầy đủ các thông tin về khu vực biển được giao và tài sản gắn liền với khu vực biển đã tạo lập trong khu vực biển được giao, phục vụ cho công tác quản lý nhà nước và quá trình thế chấp, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển của tổ chức, cá nhân được thuận lợi; tạo cơ sở pháp lý vững chắc để tổ chức, cá nhân khi được giao khu vực biển yên tâm đầu tư, sản xuất kinh doanh theo quy định của pháp luật.
2.3. Chương III: Bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh (Điều 64 đến Điều 76)
a) Về đối tượng được bồi thương

Dự thảo Nghị định đã xác định các trường hợp được bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh gồm: Tổ chức, cá nhân được giao khu vực biển để nuôi trồng thủy sản theo quy định Luật Thủy sản. 

b) Về nội dung bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển 

Dự thảo Nghị định đã quy định tổ chức, cá nhân được bồi thường đối với phần diện tích khu vực biển thực tế bị thu hồi khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh và bồi thường về thuỷ sản; trong đó thuỷ sản chưa đến thời kỳ thu hoạch thì được bồi thường thiệt hại thực tế do phải thu hoạch sớm; trường hợp có thể di chuyển được thì được bồi thường chi phí di chuyển và thiệt hại do di chuyển gây ra; mức bồi thường cụ thể do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định. 
Mức bồi thường do cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền quyết định trên cơ sở áp dụng theo mức thu tiền sử dụng khu vực biển cụ thể do Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có biển và Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành theo quy định của pháp luật tại thời điểm ban hành quyết định thu hồi khu vực biển.

c) Về bồi thường thiệt hại về giá trị công trình xây dựng gắn liền với khu vực biển được giao khi Nhà nước thu hồi khu vực biển 

Dự thảo Nghị định đã quy định việc bồi thường đối với công trình xây dựng gắn liền với khu vực biển khi Nhà nước thu hồi theo mức bồi thường bằng tổng giá trị hiện có của công trình bị thiệt hại và khoản tiền tính bằng tỷ lệ phần trăm theo giá trị hiện có của công trình đó. Giá trị hiện có của công trình bị thiệt hại được xác định bằng tỷ lệ phần trăm chất lượng còn lại của công trình nhân với giá trị xây dựng mới của công trình có tiêu chuẩn kỹ thuật tương đương do Bộ quản lý chuyên ngành ban hành; đồng thời đưa ra phương pháp xác định giá trị hiện có của công trình bị thiệt hại.

 Đối với công trình xây dựng khác bị phá dỡ một phần mà phần còn lại không còn sử dụng được thì bồi thường cho toàn bộ công trình; trường hợp công trình xây dựng khác bị phá dỡ một phần, nhưng vẫn tồn tại và sử dụng được phần còn lại thì bồi thường phần giá trị công trình bị phá dỡ và chi phí để sửa chữa, hoàn thiện phần còn lại theo tiêu chuẩn kỹ thuật tương đương của công trình trước khi bị phá dỡ. Đối với công trình xây dựng không đủ tiêu chuẩn kỹ thuật thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cơ quan có thẩm quyền thu hồi khu vực biển quy định mức bồi thường cụ thể cho phù hợp với điều kiện thực tế.

d) Về bồi thường thiệt hại về giá trị tài sản gắn liền với khu vực biển được giao khi Nhà nước thu hồi khu vực biển 

Dự thảo Nghị định đã quy định việc xác định giá trị còn lại của tài sản gắn liền với khu vực biển được hoàn trả cho chủ sở hữu tài sản được thực hiện tại thời điểm Nhà nước thu hồi khu vực biển và được xác định là tổng giá trị còn lại của từng tài sản gắn liền với khu vực biển thu hồi. Giá trị còn lại của từng tài sản gắn liền với khu vực biển (cây trồng, vật nuôi) được xác định trên cơ sở số lượng, chất lượng, đơn giá, giá trị của từng loại cây trồng, vật nuôi tại thời điểm bị thiệt hại do thu hồi khu vực biển; đồng thời đưa ra phương pháp xác định trị còn lại của tài sản gắn liền với khu vực biển.

 Đối với tài sản gắn liền với khu vực biển bị thu hồi một phần mà phần còn lại không còn sử dụng được thì giá trị hoàn trả bằng giá trị còn lại của toàn bộ tài sản gắn liền với khu vực biển; trường hợp tài sản vẫn sử dụng được phần còn lại thì giá trị hoàn trả bằng phần giá trị tài sản gắn liền với khu vực biển bị thu hồi và chi phí để sửa chữa, hoàn thiện theo tiêu chuẩn kỹ thuật tương đương của tài sản gắn liền với khu vực biển trước khi bị phá dỡ.

Đối với tài sản gắn liền với khu vực biển không đủ tiêu chuẩn kỹ thuật theo quy định hoặc chưa có trong quy định cụ thể thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, bộ, ngành chỉ đạo cơ quan chức năng có liên quan thực hiện xác định giá trị còn lại của tài sản gắn liền với khu vực biển phù hợp với quy định của pháp luật và điều kiện thực tế. Đối với tài sản được mua trên thị trường thì giá trị làm mới tài sản là giá trị tài sản được bán trên thị trường thời điểm bị thu hồi khu vực biển. 
Dự thảo Nghị định cũng đã có quy định trách nhiệm của cơ quan tài chính và việc thành lập Hội đồng để xác định giá trị còn lại của tài sản gắn liền với khu vực biển trình cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền phê duyệt. 
đ) Dự thảo Nghị định cũng có quy định việc xử lý quyền sử dụng khu vực biển đang cho thuê, đang thế chấp khi Nhà nước thu hồi khu vực biển
Khu vực biển đang cho thuê, thế chấp thì hợp đồng thuê, hợp đồng thế chấp bị chấm dứt khi thu hồi. Việc xử lý quyền và nghĩa vụ có liên quan đến quyền sử dụng khu vực biển giữa các bên thực hiện theo quy định của pháp luật về dân sự. Trường hợp, cá nhân cho thuê, thế chấp mà cá nhân đó chết nhưng không có người thừa kế thì Nhà nước thu hồi khu vực biển sau khi giải quyết các quyền và nghĩa vụ có liên quan theo quy định của pháp luật. Trường hợp thế chấp bằng quyền sử dụng khu vực biển thì xử lý quyền sử dụng khu vực biển thế chấp theo quy định của pháp luật về bảo đảm thực hiện nghĩa vụ và đăng ký biện pháp bảo đảm.

e) Về phương án bồi thường và thẩm định phương án bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển 

Dự thảo Nghị định đã quy định trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền thực hiện công tác bồi thường phải xây dựng phương án bồi thường để thực hiện. Sau khi xây dựng xong phương án bồi thường, tổ chức lấy ý kiến về và niêm yết công khai phương án bồi thường tại trụ sở Ủy ban nhân dân cấp xã nơi có khu vực biển thu hồi hoặc nơi tổ chức, cá nhân có khu vực biển thu hồi đăng ký hộ khẩu thường trú, tiếp nhận ý kiến đóng góp của tổ chức, cá nhân ít nhất là 20 ngày, kể từ ngày niêm yết.

Dự thảo Nghị định đã quy định trách nhiệm của Sở Tài nguyên và Môi trường hoặc đơn vị được giao trong việc thẩm định phương án bồi thường trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc bộ, ngành thực hiện dự án có hoạt động thu hồi khu vực biển để phê duyệt.

g) Về trách nhiệm các cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh

Dự thảo Nghị định đã quy định căn cứ quy mô thu hồi khu vực biển để thực hiện dự án đầu tư, cơ quan có thẩm quyền phê duyệt dự án đầu tư có thể quyết định tách nội dung bồi thường thành tiểu dự án riêng và tổ chức thực hiện độc lập. Quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong việc chỉ đạo tổ chức thu hồi khu vực biển, bồi thường đối với dự án đầu tư thuộc diện Nhà nước thu hồi khu vực biển của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, doanh nghiệp nhà nước, đơn vị sự nghiệp thuộc trung ương và sự phối hợp để thực hiện nhiệm vụ bồi thường của các bộ, ngành có dự án đầu tư có hoạt động thu hồi khu vực biển.

h) Về nguồn kinh phí và chi phí tổ chức thực hiện bồi thường

Dự thảo Nghị định đã quy định tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường khu vực biển có trách nhiệm lập dự toán chi phí tổ chức thực hiện bồi thường từng dự án theo định mức, tiêu chuẩn, đơn giá do cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định; trường hợp chưa có định mức, tiêu chuẩn, đơn giá thì lập dự toán theo thực tế cho phù hợp với đặc điểm của từng dự án và thực tế ở địa phương; đồng thời quy định các khoản chi, nội dung chi, mức chi phí cho công tác bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển và cưỡng chế kiểm đếm, cưỡng chế thu hồi khu vực biển. 

Quy định quy trình thực hiện và trách nhiệm lập dự toán, thẩm định, phê duyệt,  sử dụng kinh phí và quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện bồi thường và cưỡng chế kiểm đếm, cưỡng chế thu hồi khu vực biển; xác định kinh phí thực hiện bồi thường gồm: Tiền bồi thường đối với khu vực biển thu hồi, chi phí bảo đảm cho việc tổ chức thực hiện bồi thường và các khoản chi phí khác. Việc xác định tiền bồi thường phải theo phương án bồi thường đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; kinh phí bồi thường thực hiện các dự án được tính vào kinh phí thực hiện dự án đầu tư; trách nhiệm của các bộ, ngành và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong việc bảo đảm kinh phí bồi thường đối với các dự án thuộc thẩm quyền phê duyệt; trường hợp chủ đầu tư tự nguyện ứng trước tiền bồi thường thì có trách nhiệm bảo đảm kinh phí thực hiện các dự án.

2.4. Chương IV: Tổ chức thực hiện và Điều khoản thi hành (Điều 77 đến Điều 83)

Dự thảo Nghị định đã quy định rõ trách nhiệm của Bộ Tài nguyên và Môi trường trong việc hướng dẫn việc thực hiện các quy định có liên quan đến việc thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển để nuôi trồng thủy sản; bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh và định kỳ báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 30 tháng 01 hàng năm, 

Quy định trách nhiệm của các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Uỷ ban nhân dân cấp huyện trong công tác quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực và địa bàn trong thực hiện các quy định về thế chấp, cho thuê, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển để nuôi trồng thủy sản; bồi thường khi Nhà nước thu hồi khu vực biển vì mục đích công cộng, quốc phòng, an ninh theo quy định của Nghị định này, các quy định khác của pháp luật có liên quan và báo cáo tình hình và kết quả thực hiện về Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày 31 tháng 12 hằng năm.

Dự thảo Nghị định đã có quy định điều khoản chuyển tiếp các tổ chức, cá nhân đã được Nhà nước giao đất, cho thuê đất có mặt nước biển để nuôi trồng thủy sản theo quy định của pháp luật trước ngày 01 tháng 01 năm 2019 còn thời hạn sử dụng, có phạm vi điều chỉnh của Nghị định này được xem xét cấp Giấy chứng nhận theo quy định của Nghị định này.
V. Một số đề xuất, kiến nghị
1. Về phạm điều chỉnh của Nghị định 

Bộ Tài nguyên và Môi trường kính đề nghị Chính phủ chấp thuận phạm vi điều chỉnh của Nghị định chỉ hướng dẫn một số nội dung được quy định trong Luật Thủy sản mà Quốc hội đã giao Chính phủ quy định chi tiết khoản 5 Điều 46 và khoản 3 Điều 47 Luật Thủy sản năm 2017.

2. Về bảo đảm thực hiện nghĩa vụ và đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng khu vực biển, tài sản gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản
Hiện nay, Luật Thủy sản chưa quy định về bảo đảm thực hiện nghĩa vụ và đăng ký biện pháp bảo đảm quyền sử dụng khu vực biển, tài sản gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản; khi thực hiện thế chấp, góp vốn, chuyển nhượng quyền sử dụng khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản theo quy định của Luật Thủy sản thì hệ quả tất yếu là cần phải có quy định về bảo đảm thực hiện nghĩa vụ và đăng ký biện pháp bảo đảm, nếu không có quy định sẽ dẫn tới không quản lý được các giao dịch này và nguy cơ sẽ diễn ra tình trạng một khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển có thể mang đi thế chấp tại nhiều tổ chức tín dụng, thế chấp ở nhiều nơi có thể nảy sinh nhiều vấn đề phức tạp, khó lường. 

Bộ Tài nguyên và Môi trường kính đề nghị Chính phủ phép đưa vào dự thảo Nghị định này các quy định về đăng ký biện pháp bảo đảm đối với khu vực biển và tài sản gắn liền với khu vực biển được giao để nuôi trồng thủy sản để tổ chức, cá nhân khi thực hiện các giao dịch liên quan đến khu vực biển được quản lý chặt chẽ theo đúng quy định của pháp luật; không quy định nội dung bảo đảm thực hiện nghĩa vụ và đăng ký biện pháp bảo đảm trong Nghị định này theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Bộ Tài nguyên và Môi trường kính trình Chính phủ xem xét chỉ đạo./.
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