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BÁO CÁO
Về rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo 
Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 23/2018/NĐ-CP 
ngày 23 tháng 02 năm 2018 của Chính phủ quy định về 
bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc
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Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính trình Chính phủ Báo cáo về rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 23/2018/NĐ-CP ngày 23/02/2018 của Chính phủ quy định về bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc (sau đây gọi tắt là Nghị định số 23/2018/NĐ-CP) như sau:

1. Rà soát, đảm bảo phù hợp với các căn cứ pháp luật của dự thảo
1.1. Luật Tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019:
Các Luật này quy định về vị trí, chứng năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Chính phủ, có liên quan đến việc ban hành các quy định đối với chính sách tài chính, trong đó có bảo hiểm.
Các quy định tại dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 23/2018/NĐ-CP đã được rà soát đảm bảo phù hợp với các Luật nêu trên; đồng thời đảm bảo đồng bộ với các văn bản hướng dẫn thi hành Luật.
1.2 Luật Kinh doanh bảo hiểm ngày 09 tháng 12 năm 2000; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kinh doanh bảo hiểm ngày 24 tháng 11 năm 2010 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kinh doanh bảo hiểm, Luật Sở hữu trí tuệ ngày 14 tháng 6 năm 2019
Các Luật này quy định về hình thức, nội dung của hợp đồng bảo hiểm, quyền lợi và nghĩa vụ của các bên có liên quan; việc thành lập và tổ chức hoạt động của doanh nghiệp bảo hiểm, doanh nghiệp môi giới bảo hiểm, đại lý bảo hiểm, dịch vụ phụ trợ bảo hiểm; các vấn đề về tài chính, hạch toán và báo cáo tài chính của doanh nghiệp bảo hiểm, doanh nghiệp môi giới bảo hiểm; các nội dung quản lý nhà nước về kinh doanh bảo hiểm. 

Bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc thuộc nghiệp vụ bảo hiểm cháy, nổ, là một trong các nghiệp vụ bảo hiểm được quy định tại Luật Kinh doanh bảo hiểm. Các quy định tại dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 23/2018/NĐ-CP đã được rà soát đảm bảo phù hợp với các Luật nêu trên; đồng thời đảm bảo đồng bộ với các văn bản hướng dẫn thi hành Luật.
1.3. Căn cứ Luật Phòng cháy và chữa cháy ngày 29 tháng 6 năm 2001 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy ngày 22 tháng 11 năm 2013;

Các Luật này quy định về nguyên tắc, trách nhiệm, các biện pháp, lực lượng, phương tiện và quản lý nhà nước về phòng cháy và chữa cháy; bảo hiểm cháy, nổ.
Các quy định tại dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 23/2018/NĐ-CP đã được rà soát đảm bảo phù hợp với các Luật nêu trên; đồng thời đảm bảo đồng bộ với các văn bản hướng dẫn thi hành Luật.

2. Rà soát, đảm bảo đồng bộ với hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật khác liên quan đến bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc
Ngày 24/11/2020, Chính phủ ban hành Nghị định số 136/2020/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng cháy và chữa cháy và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy, hiệu lực thi hành từ ngày 10/01/2021, thay thế Nghị định số 79/2014/NĐ-CP. Danh mục cơ sở có nguy hiểm về cháy, nổ được sửa đổi và quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 136/2020/NĐ-CP.
Các quy định tại dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 23/2018/NĐ-CP đã được rà soát đảm bảo phù hợp với các quy định tại Nghị định nêu trên.

Như vây, hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về bảo hiểm và phòng cháy, chữa cháy sẽ được quy định đồng bộ, tương hỗ lẫn nhau chứ không bị vướng mắc, chồng chéo.

Trên đây là Báo cáo về rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 23/2018/NĐ-CP của Bộ Tài chính, kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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