Tham gia ý kiến về

Dự thảo Thông tư: Hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế

ThS. Hà Thị Tường Vy

Chi Hội kế toán hành nghề Việt Nam (VICA)

1. Sự cần thiết của thông tư : Việc soạn thảo và ban hành thông tư là một sự cần thiết, vì các lý do :

- Luật quản lý thuế và Nghị định 126 có nhiều nội dung còn khó hiểu, nếu không có hướng dẫn không thực hiện được trong thực tiễn ;

- Đảm bảo hiểu thống nhất các nội dung giữa cơ quan Thuế và người nộp thuế, từ đó giúp cho người nộp thuế dễ dàng hơn trong việc thực hiện các quy định của pháp luật thuế, giảm thiểu các rủi ro cho người nộp thuế ;

- Bộ Tài chính thực hiện được các nhiệm vụ do chính phủ quy định ;

2. Kết cấu và nội dung thông tư :
2.1. Kết cấu và nội dung thông tư quá dài, quá nhiều nội dung dẫn đến khó khăn cho các đối tượng áp dụng thông tư, đề xuất Bộ Tài chính nên trình Chính phủ cắt ra 2 thông tư thì tốt hơn cho cả cán bộ Thuế và người nộp thuế. Việc chia ra 2 thông tư cũng không ảnh hưởng đến nội dung vì nhiều nội dung không phụ thuộc nhau.

2.2. Nội dung cụ thể :

- Điều 3 Đề xuất bổ sung thêm 1 từ ngữ : Xã bao gồm xã, phường, Thị trấn tương tự như Tỉnh để Chương 2 đỡ thiếu và không đồng nhất giữa các điều (Ví dụ : mucja điểm 1 Điều 5 ; điểm b.1 mục 2 điều 6 ; điều 14 ;

- Mục b điểm 2 của điều 4 đề nghị xem lại cụm từ … « Chấp thuận của Bộ Tài chính » vì theo quy định của chính sách kế toán hiện hành thì việc chọn đồng tiền ghi sổ do DN tự quyết định, nhưng đồng tiền BCTC pháp lý là Việt Nam đồng  ; và cùng mục này cần quy định rõ tỷ giá thực tế tại thời điểm nào ?

-  Điểm 2 điều 5 : đề nghị bổ sung điều kiện : « c) Phải được đa số các hộ kinh doanh trên địa bàn đồng ý cử”;

- Điều 16 chương 3: Đề nghị giải nghĩa rõ cụm từ “Địa điểm kinh doanh” và phân biệt địa điểm kinh doanh với các hìn thức, như: Chi nhánh, văn phòng đại diện,...;

- Điểm b mục 1.2 của điều 21: Quy định rõ chi phí dùng để phân bổ thuế TNDN (Tất cả chi phí phát sinh của DN hay chỉ là chi phí theo quy định chính sách thuế?).
- Tiêu chí phân bổ thuế TNDN khác nhau trong các trường hợp cũng là một vấn đề khó khăn cho DN.
Trên đây là một số ý kiến góp ý ban đầu mong được góp phần vào việc hoàn thiện thông tư có tính thực tiễn cao./.

Chúc thành công.

