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của Tổng cục Phòng, chống thiên tai)
Thúc đẩy doanh nghiệp tham gia công tác phòng, chống thiên tai

1. Nguyên tắc áp dụng ưu đãi và hỗ trợ đầu tư

a) Nhà nước ưu đãi đầu tư thông qua miễn, giảm thuế, phí, lệ phí và giảm thủ tục hành chính cho doanh nghiệp;

b) Nhà nước hỗ trợ đầu tư bằng hình thức hỗ trợ doanh nghiệp một phần kinh phí đầu tư;

c) Doanh nghiệp tự bỏ vốn, huy động vốn để thực hiện dự án đầu tư vào lĩnh vực phòng, chống thiên tai và phục vụ công tác phòng, chống thiên tai. Nhà nước hỗ trợ sau đầu tư theo định mức hỗ trợ đối với từng loại hạng mục, công trình do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành.
2. Hỗ trợ doanh nghiệp nghiên cứu, chuyển giao, ứng dụng công nghệ tiên tiến trong phòng, chống thiên tai

a) Hỗ trợ kinh phí thực hiện đề tài nghiên cứu khoa học, mua bản quyền công nghệ, mua công nghệ hoặc mua kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ để tạo ra sản phẩm mới, cải tiến công nghệ;

b) Nếu đề tài nghiên cứu khoa học được ứng dụng trong thực tế thì được thanh toán bằng mức hỗ trợ theo quy định.

3. Nguồn vốn hỗ trợ

a) Ngân sách trung ương, ngân sách địa phương; Quỹ phòng, chống thiên tai và các nguồn vốn hợp pháp khác;

b) Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính căn cứ khả năng cân đối vốn của từng giai đoạn và hàng năm, nhu cầu hỗ trợ của doanh nghiệp trong từng địa phương, báo cáo Chính phủ quyết định về nguồn vốn hỗ trợ.

4. Cơ chế hỗ trợ sau đầu tư

a) Ngân sách trung ương: Thủ tướng Chính phủ giao tổng mức vốn hỗ trợ trung hạn và hàng năm cho các địa phương theo “Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư và phòng, chống thiên tai” trong kế hoạch đầu tư công. Khi dự án đủ điều kiện, Bộ Kế hoạch và Đầu tư giao mức chi tiết danh mục và mức vốn hỗ trợ cho dự án theo quy định của Luật Đầu tư công;

b) Ngân sách địa phương: Hỗ trợ cho các dự án tại địa phương, đáp ứng quy định của Nghị định này;

c) Vốn giao cho doanh nghiệp chưa giải ngân hết trong năm kế hoạch ngân sách sẽ được chuyển sang năm sau giải ngân tiếp. Trường hợp sau 02 năm mà doanh nghiệp vẫn chưa giải ngân hết thì số vốn còn lại sẽ được điều chuyển cho doanh nghiệp khác hoặc thu hồi nộp vào ngân sách nhà nước để điều tiết chung;
d) Phần vốn hỗ trợ từ ngân sách nhà nước không tính vào thu nhập chịu thuế của doanh nghiệp và được Nhà nước cam kết bảo đảm phần vốn này khi doanh nghiệp thực hiện vay vốn từ ngân hàng thương mại.

5. Khuyến khích khối doanh nghiệp hỗ trợ công tác phòng chống thiên tai

a) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản đối với các công nghệ mới, vật tư, trang thiết bị vật tư chuyên dùng để phục vụ công tác phòng, chống thiên tai do tổ chức, cá nhân chuyển giao quyền sở hữu cho Nhà nước Việt Nam;

b) Việc xử lý theo hình thức giao hoặc điều chuyển tài sản cho cơ quan, tổ chức, đơn vị quản lý, sử dụng thực hiện theo các quy định hiện hành về xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân.
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