THAM LUẬN 
CỦA CÔNG TY CỔ PHẦN THƯƠNG MẠI – XÂY DỰNG ĐA LỘC
“Công tác Quản lý – vận hành xử lý chất thải rắn 
trong việc thích ứng với biến đổi khí hậu và hiệu ứng nhà kính”
Kính thưa:

· Các đồng chí Lãnh đạo Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam;

· Thưa toàn thể hội nghị.

Lời đầu tiên, cho phép tôi được gửi lời chào trân trọng đến quý vị đại biểu về tham dự Hội nghị Lấy ý kiến DN dự thảo nghị định quy định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và bảo vệ tầng Ozon của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.!
Được sự cho phép của VCCI, tôi xin trình bày tham luận về “Công tác Quản lý – vận hành xử lý chất thải rắn trong việc thích ứng với biến đổi khí hậu và hiệu ứng nhà kính”, một nhiệm vụ trọng tâm của Công ty Đa Lộc trong chặng đường phát triển.
Kính thưa các vị đại biểu, thưa toàn thể Hội nghị!

Hiện nay ở Việt Nam, rác thải rắn chủ yếu được xử lý bằng phương pháp chôn lấp hoặc thiêu hủy. Tuy nhiên, theo các nhà khoa học, những phương pháp này đang là nguồn phát sinh các loại khí nhà kính rất lớn, không chỉ gây ảnh hưởng tới sức khỏe người dân sống gần khu vực xử lý rác mà còn là tác nhân gây biến đổi khí hậu.

I. Vai trò của quản lý chất thải rắn
Lĩnh vực quản lý chất thải đã có rất nhiều bước đáng kể và áp dụng thành công các công nghệ tiên tiến trong công tác thu gom, xử lý, tái chế và tái tạo chất thải. Quá trình này nhằm cải thiện sức khoẻ cộng đồng và giảm thiểu các tác động tới môi trường. Hơn nữa, quản lý chất thải rắn cùng với các công nghệ xử lý hiện đại cũng góp phần cắt giảm lượng phát thải khí nhà kính. Tuy nhiên, các lựa chọn trong quản lý chất thải rắn cần xem xét điều kiện cụ thể của từng địa phương.

Ngoài ra, thực tiễn của công tác khai thác và quản lý chất thải rắn tại Công ty Đa Lộc và các đơn vị cùng ngành cũng cho thấy “chất thải là một nguồn tài nguyên”. Thông qua quá trình tái tạo nguyên liệu và năng lượng, chất thải được xem xét là một nguồn tài nguyên có thể được khai thác. Cách tiếp cận và những hành động này đóng vai trò vô cùng quan trọng trong cắt giảm lượng khí nhà kính phát sinh.

Ba yếu tố cơ bản để xây dựng một chiến lược quản lý chất thải rắn toàn diện nhằm giảm lượng khí nhà kính phát sinh là:

· Thiết lập hệ thống quản lý chất thải tổng hợp tập trung vào giảm thiểu lượng chất thải phát sinh, tái chế nhằm giảm tiêu hao về nguyên liệu và năng lượng tiêu thụ.

· Sử dụng các công nghệ xử lý với đặc điểm tiêu hao năng lượng ít và tái sử dụng các vật liệu còn dư thừa của quá trình xử lý.

· Tái tạo năng lượng từ quá trình xử lý chất thải, thu gom khí thải từ quá trình chôn lấp để sử dụng cho các mục đích như sản xuất điện hoặc phục vụ các hệ thống tạo nhiệt hay làm mát. Đây sẽ là một nguồn thay thế cho việc sử dụng năng lượng hoá  thạch.

Do đó, nhằm cắt giảm lượng khí nhà kính phát sinh của quá trình quản lý chất thải một cách hiệu quả và hợp lý cần xem xét các vấn đề quan trọng như công nghệ xử lý, cơ chế sản xuất sạch hơn, cơ chế chính sách, kiểm soát khí nhà kính.
Kính thưa toàn thể Hội nghị!

II. Quá trình và công nghệ xử lý chất thải rắn
1. Thu gom và vận chuyển chất thải rắn: công tác thu gom chất thải rắn cần có các phương tiên thu gom và tiêu thụ nhiên liệu cùng với đó là sự đa dạng của các loại nhiên liệu sử dụng và mức độ tiêu thụ. Vì vậy, lượng nhiên liệu tiêu thụ cho mỗi tấn chất thải thu gom có thể khác nhau do hệ thống thu gom khác nhau. Các nguồn phát thải khí nhà kính từ hoạt động thu gom là khí CO2​ phát sinh do sử dụng nhiên liệu và tiêu thụ điện năng của hệ thống thu gom. Vì thế các phương pháp nhằm giảm thiểu khí nhà kính từ hoạt động này cần được xem xét là:

· Hợp lý hoá quá trình vận hành thu gom và sử dụng nhiên liệu hiệu quả.

· Sử dụng các nhiên liệu thay thế như năng lượng sinh học, khí sinh học…

· Sử dụng phương tiện vận chuyển khối lượng lớn hơn phương tiện truyền thống
· Tối thiểu khoảng cách vận chuyển

2. Tái chế: có rất nhiều công nghệ tái chế chất thải rắn dựa trên thành phần chất thải có thể tái chế như kim loại, giấy, nhựa, thủy tinh… Tái chế cũng góp phần đáng kể cắt giảm khí thải nhà kính bởi lượng chất thải rắn sẽ giảm đi, đồng thời tạo ra các vật liệu thay thế cho nguyên liệu thô của quá trình sản xuất. Thêm vào đó, công tác tái chế sẽ giảm lượng chất thải cần phải vận chuyển tới  khu xử lý cũng như khối lượng nguyên liệu thô cần vận chuyển tới nơi sản xuất. Nguồn phát thải khí nhà kính từ hoạt động tái chế là khí CO2​ phát sinh do sử dụng nhiên liệu và tiêu thụ điện năng. Vì vậy, giải pháp là nâng cao tỷ lệ tái chế.

3. Chế biến phân compost và chế phẩm sinh học: khoảng 30-70% chất thải sinh hoạt có thành phần là chất thải hữu cơ. Đây chính là nguồn nguyên liệu tốt để chế biến phân compost và chế phẩm sinh học khác. Việc sử dụng phân compost và chế phẩm sinh học một mặt sẽ cải thiện chất lượng đất nông nghiệp, mặt khác cũng giảm thiểu khí nhà kính phát sinh. Điều này được thể hiện bởi quá trình lưu giữ carbon trong đất và thay thế các loại phân bón hoá học (giảm thiểu phát thải từ quá trình sản xuất, vận chuyển phân bón hoá học tới nơi tiêu thụ). Tuy nhiên, trong quá trình chế biến phân compost và chế phẩm sinh học cũng phát thải khí nhà kính như CH4, N20. Nhằm cắt giảm khí thải phát sinh cần phải lựa chọn công nghệ xử lý hiệu quả với mức phát thải khí nhà kính thấp. Ngoài ra, có thể chuyển đổi khí NH4 thành năng lượng.
4. Xử lý bằng công nghệ đốt: đây là một phương pháp hiệu quả nhằm chuyển hoá chất thải thành năng lượng đồng thời giảm khối lượng chất thải rắn tới bãi chôn lấp. Phương pháp này vừa đạt hiệu quả năng lượng (sản xuất điện bằng nhiệt lượng thông qua quá trình đốt cháy chất thải) cùng với giảm thiểu khí nhà kính do cắt giảm tiêu thụ nhiên liệu hoá thạch để sản xuất điện năng.
5. Chôn lấp hợp vệ sinh: Có thể nói rằng nguồn phát thải khí nhà kính cơ bản từ các bãi chôn lấp là CO2​, CH4, N20 do quá trình phân huỷ chất thải rắn. Tuy nhiên, các bãi chôn lấp hợp vệ sinh với hệ thống thu gom nước rỉ rác và khí rác tạo ra đầu vào cho quá trình sản xuất điện năng bằng phương pháp đốt khí biogas thay thế cho các nguyên liệu hoá thạch. Nhưng so sánh với các phương pháp khác thì tỷ lệ phục hồi năng lượng của phương pháp này là thấp.
Kính thưa toàn thể Hội nghị!

III. Giải pháp cụ thể

Như vậy, cần phải phân cấp cho quá trình hay công nghệ xử lý. Cụ thể sử dụng hệ thống phân cấp dựa trên tiêu chí hành động ưu tiên nhằm hỗ trợ phát triển chiến lược quản lý chất thải rắn với mục đích tối thiểu hoá tiêu thụ tài nguyên và bảo vệ môi trường đồng thời giảm thiểu lượng khí nhà kính phát sinh.

1. Cơ chế sản xuất sạch hơn 
Sản xuất sạch hơn dựa trên cơ chế linh hoạt nhằm thu hút đầu tư bởi yếu tố cắt giảm khí nhà kính của dự án. Cơ chế này cho phép Công ty Đa Lộc có thể đầu tư vào các dự án giảm khí thải nhà kính và khối lượng giảm thiểu của các dự án đầu tư này được đưa vào tính cho mục tiêu cắt giảm khí nhà kính (phần trăm hay khối lượng).

Phần lớn các bãi chôn lấp không hợp vệ sinh hoặc không được kiểm soát, điều này gây ra các tác động tiêu cực tới môi trường và sức khoẻ người dân. Vì vậy, việc áp dụng công nghệ xử lý nhằm giảm các tác động tiêu cực và giảm thiểu khí nhà kính phát sinh từ các bãi chôn lấp không hợp vệ sinh là yêu cầu cấp thiết tại Việt Nam. Tuy nhiên, lại có những rào cản về tài chính, nguồn nhân lực, cơ chế chính sách trong việc xây dựng cơ sở hạ tầng hiện đại về quản lý chất thải rắn. Chính vì thế mà cơ chế sản xuất sạch hơn có thể áp dụng cho hoạt động quản lý chất thải rắn thông qua trao đổi giá trị định mức khí thải.

Như vậy, càng có nhiều dự án về chất thải rắn áp dụng cơ chế sản xuất sạch hơn thì lượng khí thải nhà kính sẽ càng được cắt giảm.

2. Cơ chế chính sách
Các chính sách và quy định liên quan tới quản lý chất thải rắn nhằm đạt được các mục tiêu trước mắt và dài hạn của lĩnh vực này, đồng thời đây cũng là yếu tố tác động tới lượng phát thải khí nhà kính. Mỗi quốc gia, địa phương với các đặc điểm riêng biệt, đặc trưng về điều kiện tự nhiên, kinh tế, xã hội đòi hỏi cơ chế chính sách, các quy định phù hợp. Các chính sách và quy định đã và đang thay đổi tiếp cận xem xét chất thải rắn là nguồn nguyên liệu thứ cấp và nguồn năng lượng. Đây cũng là một yếu tố quan trọng hàng đầu trong quản lý chất thải rắn và đóng vai trò quan trọng, nhằm đảm bảo hệ thống quản lý chất thải rắn hoạt động một cách hiệu quả  cũng như góp phần giảm lượng khí thải nhà kính phát sinh.

3. Kiểm soát khí thải
Có thể nói rằng công tác kiểm soát khí thải phát sinh trong hoạt động quản lý chất thải rắn là một điều thách thức và khó khăn. Bởi vì hoạt động thu gom, xử lý chất thải rắn thường phát sinh các loại khí tạo ra hiệu ứng nhà kính chủ yếu như CO2​, CH4, N20 và các loại khí khác. Hơn nữa, định lượng khí nhà kính cũng không chắc chắn do:

· Có rất nhiều phương pháp xử lý chất thải với các quá trình đan xen hỗn hợp (tiêu biểu là xử lý sinh học) làm cho công tác định lượng chính xác khí nhà kính trở nên rất khó khăn.

· Thành phần chất thải được xử lý thường không đồng nhất, không giống nhau dẫn tới khó thống kê.

Công tác đánh giá và tính toán lượng khí nhà kính phát sinh và giảm thiểu đóng vai trò gián tiếp cũng như trực tiếp nhằm cắt giảm khí nhà kính và cần phải xem xét tới các bên liên quan như cấp quản lý, điều hành quốc gia, các nhà quy hoạch, những người ra quyết định, các nhà phát triển công nghệ… Như vậy, công tác kiểm soát khí thải nhà kính cần phải được hoàn thiện sâu, đặc biệt là trong việc xây dựng các công cụ, phương pháp định lượng khí nhà kính.

Tóm lại, biến đổi khí hậu có quan hệ mật thiết với lượng phát sinh khí nhà kính từ các hoạt động của con người trong đó lĩnh vực quản lý – vận hành xử lý chất thải rắn  cũng có một vai trò khá quan trọng. Thông qua công nghệ xử lý, thu gom cùng các chính sách, các quy định, cơ chế sản xuất sạch hơn và kiểm soát khí thải trong lĩnh vực quản lý chất thải rắn, chúng ta thấy rằng nếu có một chiến lược hợp lý và hiệu quả trong quản lý – vận hành xử lý chất thải rắn, thì lượng khí gây hiệu ứng nhà kính sẽ được cắt giảm đáng kể. Đồng thời, có thể nói rằng, một nền kinh tế phát triển với tương phát thải khí nhà kính thấp chính là sự đổi mới, tiến bộ trong lĩnh vực quản lý – vận hành xử lý chất thải rắn.
Cụ thể: Áp dụng chứng chỉ phát thải carbon, để làm sao giảm thiểu việc đóng góp khí nhà kính, nhằm ứng phó biến đổi khí hậu.  Để giảm khí thải này thì chúng ta sẽ phải quan tâm, áp dụng công nghệ ít phát thải nhà kính nhất trong xử lý rác. 
Nghiên cứu đầu tư - áp dụng công nghệ đốt hiện đại không phát sinh ra khí nhà kính. Đồng thời tăng cường, tận dụng các loại hình năng lượng tái tạo như điện rác, điện sinh khối để cung cấp năng lượng phục vụ cho đời sống.

Xin chân thành cảm ơn!
Trang 2/4

