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	  BỘ TƯ PHÁP


Số:         /KH-BTP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày      tháng     năm 2022


KẾ HOẠCH 

Xây dựng Bộ Tài liệu hướng dẫn kỹ năng truyền thông dự thảo chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản 

quy phạm pháp luật 




Thực hiện Quyết định số 407/QĐ-TTg ngày 30/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027” (sau đây gọi là Đề án); Quyết định số 1410/QĐ-BTP ngày 23/6/2022 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án của Bộ Tư pháp năm 2022, Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch xây dựng Bộ Tài liệu hướng dẫn kỹ năng truyền thông dự thảo chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật (sau đây gọi là Bộ tài liệu) như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Mục đích

Bộ Tài liệu được xây dựng để các cơ quan nhà nước có thẩm quyền sử dụng trong thực hiện truyền thông dự thảo chính sách; trang bị cho đội ngũ công chức pháp chế các bộ, ngành trung ương, địa phương, báo cáo viên pháp luật và đội ngũ phóng viên, biên tập viên, cán bộ quản lý thông tin, báo chí về kỹ năng, nghiệp vụ truyền thông phù hợp, hiệu quả, thiết thực để vận dụng trong quá trình tổ chức truyền thông dự thảo chính sách, pháp luật.
2. Yêu cầu 

a) Nội dung Bộ tài liệu cần bám sát các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về truyền thông dự thảo chính sách, pháp luật, nhất là Quyết định số 407/QĐ-TTg ngày 30/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án.
b) Bảo đảm kết hợp giữa lý thuyết cơ bản và tình huống thực tế, chú trọng giới thiệu, hướng dẫn các kỹ năng truyền thông dự thảo chính sách phù hợp với các đối tượng của Đề án.

b) Bảo đảm thiết thực, đúng tiến độ; văn phong trong sáng, ngắn gọn, súc tích, chính xác, có sử dụng phương pháp mô hình hóa, sơ đồ hóa, vẽ bảng, vẽ khung, chèn biểu tượng một cách thích hợp để người đọc dễ tiếp thu.
II. NỘI DUNG 
1. Xây dựng Đề cương Bộ tài liệu 
a) Đơn vị chủ trì: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật.

b) Đơn vị phối hợp: Cơ quan, đơn vị liên quan.

c) Thời gian thực hiện: Tháng 7/2022.

2. Tổ chức biên soạn Bộ tài liệu (Có Phụ lục Đề cương Bộ tài liệu chi tiết kèm theo)

a) Đơn vị chủ trì: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật

b) Đơn vị phối hợp: Cục Báo chí (Bộ Thông tin và Truyền thông); Vụ Tuyên truyền (Ban Tuyên giáo Trung ương); các đơn vị chức năng thuộc Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Đài Truyền hình Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Học viện Báo chí và Tuyên truyền, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật - Bộ Tư pháp và các cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan.
c) Thời gian thực hiện: Tháng 8/2022.
3. Tổ chức lấy ý kiến góp ý đối với dự thảo Bộ tài liệu

Tổ chức Hội thảo lấy ý kiến đóng góp về dự thảo Bộ tài liệu hoặc lấy ý kiến bằng văn bản; tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện Bộ tài liệu.

a) Đơn vị chủ trì: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật.

b) Đơn vị phối hợp: Cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan.

c) Thời gian hoàn thành: 30/9/2022.

4. Biên tập, thẩm định Bộ tài liệu

a) Biên tập

- Đơn vị chủ trì: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Đơn vị phối hợp: Các đơn vị chức năng thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông, Ban Tuyên giáo Trung ương; các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Văn phòng Bộ và các chuyên gia.

- Thời gian hoàn thành: Trước ngày 15/10/2022.

b) Thành lập và tổ chức họp Hội đồng thẩm định Bộ tài liệu

- Đơn vị chủ trì: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Đơn vị phối hợp: Các cơ quan, đơn vị liên quan và chuyên gia.

- Thời gian hoàn thành: Trước ngày 30/10/2022.

5. Chỉnh lý, hoàn thiện Bộ tài liệu trên cơ sở ý kiến thẩm định
a) Đơn vị chủ trì: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật.

b) Đơn vị phối hợp: Đơn vị tham gia biên soạn Bộ tài liệu.

c) Thời gian hoàn thành: Tháng 11/2022.

6. Duyệt, phát hành và đăng tải Bộ tài liệu

a) Lãnh đạo Bộ duyệt nội dung Bộ tài liệu: Tháng 11/2022.

b) Đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, Cổng Thông tin điện tử Phổ biến, giáo dục pháp luật quốc gia: Tháng 11/2022.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phân công trách nhiệm 

a) Giao Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan tổ chức xây dựng Bộ tài liệu; theo dõi, đôn đốc việc xây dựng Bộ tài liệu; báo cáo Lãnh đạo Bộ về tiến độ, kết quả xây dựng Bộ tài liệu.
b) Cục Báo chí (Bộ Thông tin và Truyền thông); Vụ Tuyên truyền (Ban Tuyên giáo Trung ương); các đơn vị chức năng thuộc Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Đài Truyền hình Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Học viện Báo chí và Tuyên truyền, Bộ Tư pháp (Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Văn phòng) và các cá nhân liên quan có trách nhiệm phối hợp với Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật xây dựng Bộ tài liệu bảo đảm chất lượng và đúng tiến độ theo Kế hoạch.

2. Kinh phí thực hiện
Kinh phí xây dựng Bộ tài liệu được lấy từ nguồn kinh phí hoạt động của Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật và các hoạt động đặc thù năm 2022; kinh phí triển khai thực hiện Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 – 2027” năm 2022 và được thực hiện theo quy định tài chính hiện hành./.
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Cục Báo chí (Bộ Thông tin và Truyền thông); Vụ Tuyên truyền (Ban Tuyên giáo Trung ương); Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội, Đài Truyền hình Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Học viện Báo chí và Tuyên truyền (để phối hợp);

- Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Văn phòng Bộ (để thực hiện);

- Cổng TTĐT Bộ Tư pháp, Cổng TTĐT PBGDPL quốc gia (để đăng tải);

- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.
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Nguyễn Thanh Tịnh
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