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TỜ TRÌNH
Phê duyệt đề án "Tăng cường công tác quản lý và sử dụng amiăng trắng trong sản xuất vật liệu xây dựng"


Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Ngày 11 tháng 7 năm 2017 Văn phòng Chính phủ có văn bản số 7232/VPCP-KGVX gửi Bộ Xây dựng, trong đó Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng giao Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành có liên quan đánh giá tình hình sử dụng amiăng trắng trong sản xuất tấm lợp, đề xuất cụ thể lộ trình dừng sử dụng amiăng trắng phù hợp với việc tìm vật liệu thay thế, đáp ứng yêu cầu và khả năng chi trả của người dân tại các khu vực khó khăn, báo cáo Thủ tướng Chính phủ; 
Ngày 02 tháng 2 năm 2018 Văn phòng Chính phủ có văn bản số 371/VPCP-TH về chương trình công tác năm 2018, trong đó Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Xây dựng thực hiện nhiệm vụ xây dựng đề án Nghiên cứu xây dựng lộ trình dừng sử dụng amiăng trắng để chấm dứt sản xuất tấm lợp amiăng từ năm 2023.
Thực hiện nhiệm vụ được giao, Bộ Xây dựng đã hoàn thành dự thảo Đề án. Tuy nhiên, trong quá trình xây dựng Dự thảo, Bộ Xây dựng nhận thấy cần phải có thêm thời gian để làm rõ hơn một số nội dung:
· Rà soát các quy định pháp luật hiện hành liên quan đến việc sử dụng amiăng; 
· Ảnh hưởng của amiăng trắng đến sức khỏe con người trong quá trình sử dụng tấm lợp amiăng xi măng;
· Phương án vật liệu thay thế sợi amiăng trong sản xuất tấm lợp xi măng sợi đảm bảo chất lượng, giá thành hợp lý và tận dụng được các dây chuyền sản xuất tấm lợp sẵn có.
Do đó, ngày 17 tháng 8 năm 2018 Bộ Xây dựng đã có văn bản số 2052/BXD - VLXD về việc điều chỉnh thời hạn trình Đề án "Lộ trình dừng sử dụng amiăng trắng để chấm dứt sản xuất tấm lợp amiăng từ năm 2023".
Ngày 08 tháng 9 năm 2018 Văn phòng Chính phủ có văn bản số 8604/VPCP-KGVX gửi Bộ Xây dựng trong đó thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tưởng Trịnh Đình Dũng giao Bộ Xây dựng nghiên cứu, rà soát kỹ các quy định pháp luật hiện hành có liên quan, đánh giá thận trọng, đầy đủ ảnh hưởng của amiăng trắng đối với sức khỏe con người trong quá trình sản xuất, sử dụng tấm lợp amiăng xi măng, có phương án, giải pháp phù hợp, hiệu quả, khả thi.
Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng đã triển khai một số công việc cụ thể:
· Giao Viện Vật liệu xây dựng nhiệm vụ khoa học "Nghiên cứu thay thế sợi amiăng bằng các loại sợi khác trong sản xuất tấm lợp amiăng xi măng", thời gian thực hiện năm 2018-2019;
· Tổ chức cuộc họp với Bộ Y tế, Tổ chức Y tế thế giới (WHO) để làm rõ thêm về ảnh hưởng của amiăng trắng tới sức khỏe con người trong quá trình sản xuất và sử dụng tấm lợp amiăng;
· Chủ trì tổ chức và tham gia các đoàn làm việc (gồm đại diện của các cơ quan: Ủy ban Khoa học Công nghệ và Môi trường - Quốc hội, Ủy ban Các vấn đề xã hội - Quốc hội, Ban Tuyên giao Trung ương, Văn phòng Chính phủ, Bộ Xây dựng, Bộ Y tế, Bộ Công Thương, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam) với một số nước đã cấm (Nhật Bản và Hàn Quốc) và chưa cấm sử dụng amiăng (Liên Bang Nga, Trung Quốc) về một số nội dung như: Tác hại của amiăng trắng tới sức khỏe con người, lộ trình dừng sử dụng amiăng, việc cho phép sử dụng amiăng, vật liệu thay thế sợi amiăng, các quy định về phá dỡ, xử lý phế phẩm có chứa amiăng, các vấn đề liên quan đến các doanh nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng có sử dụng amiăng.
Dựa trên tình hình thực tế trong việc sản xuất, nhu cầu sử dụng tấm lợp amiăng tại Việt Nam và kinh nghiệm quản lý, sử dụng amiăng của các quốc gia Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc và các quốc gia khác trên thế giới đặc biệt là các quốc gia chưa cấm sử dụng amiăng như Hoa Kỳ, Ấn Độ, Brazil và các quốc gia trong khu vực Đông Nam Á như Indonesia, Maylaysia, Thái Lan, Singapore... ngày 24 tháng 12 năm 2021 Bộ Xây dựng đã có văn bản số 5379/BXD-VLXD gửi Thủ tướng Chính phủ về việc đề xuất đổi tên đề án “Lộ trình dừng sử dụng amiăng trắng để chấm dứt sản xuất tấm lợp amiăng từ năm 2023” thành “Tăng cường công tác quản lý và sử dụng amiăng trắng trong sản xuất vật liệu xây dựng”. Sau khi lấy ý kiến của các Bộ: Tài nguyên và Môi trường [footnoteRef:1], Khoa học và Công nghệ [footnoteRef:2],  Y tế [footnoteRef:3] (có văn bản kèm theo), Văn phòng Chính phủ có văn bản số 2042/VPCP-CN ngày 2/4/2022 gửi Bộ Xây dựng truyền đạt ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Lê Văn Thành: “Bộ Xây dựng nghiên cứu tiếp thu ý kiến các Bộ nêu trên và gửi lấy ý kiến các Bộ, ngành liên quan, nhất là ý kiến của Bộ Y tế, hoàn thiện hồ sơ, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định”. [1:  Văn bản số 462/BTNMT-TCMT ngày 21/1/2022]  [2:  Văn bản số 245/BKHCN-CNN ngày 14/2/2022]  [3:  Văn bản số 372/BYT-MT ngày 22/1/2022] 

Sau khi nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Y tế,  Bộ Xây dựng đã nghiên cứu hoàn thiện dự thảo Đề án với tên mới “Tăng cường công tác quản lý và sử dụng amiăng trắng trong sản xuất vật liệu xây dựng” với những nội dung chính như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Đề án
Việc loại bỏ amiăng ra khỏi các sản phẩm gần gũi với con người đang là xu thế chung của toàn thế giới. Ngày 05 tháng 8 năm 2014 Tổ chức Y tế thế giới (WHO) và tổ chức Lao động thế giới (ILO) đã có thư gửi Thủ tướng Chính phủ Việt Nam về việc phòng chống các bệnh liên quan đến amiăng và bày tỏ lo ngại về việc tiếp tục sử dụng amiăng trắng trong vật liệu xây dựng và các sản phẩm khác tại Việt nam. Bức thư có đoạn: “Chúng tôi kêu gọi Việt nam không kéo dài việc sử dụng amiăng tới sau năm 2020 và cấp thiết phát triển một lộ trình thực tế loại bỏ việc sử dụng amiăng trắng ở Việt Nam. Chúng tôi hiểu rằng với một tín hiệu như vậy từ Chính phủ thì điều đó là khả thi cả về mặt kỹ thuật và tài chính cho các nhà máy để chuyển giao và thích ứng với các vật liệu và công nghệ mới an toàn hơn cũng như gia tăng cơ hội xuất khẩu”
Theo WHO, tổng số quốc gia được cập nhật đến ngày 30 tháng 6 năm 2022 có 68 quốc gia cấm hoàn toàn việc sử dụng amiăng [footnoteRef:4]. [4: 4 Algeria, Argentina, Australia, Austria, Bahrain, Belgium, Brazil, Brunei, Bulgaria, Canada, Chile, Colombia, Croatia, Cyprus, Czech Republic, Denmark, Djibouti, Egypt, Estonia, Finland, France, Gabon, Germany, Gibraltar, Greece, Honduras, Hungary, Iceland, Iraq, Ireland, Israel, Italy, Japan, Jordan, Korea(South), Kuwait, Latvia, Liechtenstein, Lithuania, Luxembourg, Macedonia, Malta, Mauritius, Monaco, Mozambique, Netherlands, New Caledonia, New Zealand, Norway, Oman, Poland, Portugal, Qatar, Romania, Saudi Arabia, Serbia, Seychelles, Slovakia, Slovenia, South Africa, Spain, Sweden, Switzerland, Taiwan, Turkey, United Kingdom, Uruguay] 

Trong số 68 quốc gia được cập nhật đã cấm sử dụng amiăng, nhiều quốc gia đưa ra lệnh cấm tất cả các loại amiăng, một số quốc gia  khác ban đầu cấm sử dụng amiăng nhóm amphibole (amiăng xanh và nâu), sau đó cấm sử dụng amiăng chrysotile (amiăng trắng). Có quốc gia đưa ra lộ trình cấm nhưng có quốc gia đưa ngay ra lệnh cấm sử dụng mà không đề cập đến lộ trình. Lộ trình cấm sử dụng amiăng của các nước đưa ra cũng khác nhau: Thụy Điển 4 năm, Đan mạch 3 năm, Ý 2 năm …
Về tiêu thụ amiăng trên thế giới, lượng tiêu thụ amiăng ở Anh là 143.000 tấn vào năm 1976, sau đó giảm dần xuống còn 10.000 tấn vào năm 1995. Pháp đã nhập khẩu khoảng 176.000 tấn amiăng năm 1976 và nhập khẩu đã ngừng năm 1996 khi Pháp cấm sử dụng amiăng. Ở Đức việc sử dụng amiăng khoảng 175.000 tấn hàng năm từ năm 1965 đến năm 1975, sau đó giảm dần và ngừng sử dụng vào cuối năm 1993. Do việc sử dụng amiăng bị cấm ở Liên minh châu Âu nên hiện tại, amiăng không còn được tiêu thụ ở Anh, Pháp và Đức. Ở Nhật tiêu thụ amiăng vào khoảng 320.000 tấn năm 1988 và giảm liên tục theo năm, đến năm 2005 chỉ còn dưới 5.000 tấn/năm. Sử dụng amiăng đã bị cấm hẳn ở Nhật năm 2012. Ở Singapore, việc nhập khẩu amiăng thô (chỉ có amiăng trắng) đã giảm theo lộ trình từ 243 tấn năm 1997 xuống 0 tấn năm 2001. Tại Philippines việc nhập khẩu amiăng nguyên liệu là khoảng 570 tấn năm 1996 giảm xuống còn 450 tấn năm 2000 và hiện nay đã ngừng hẳn sử dụng.
Ở Châu Á – Thái Bình dương, Nhật Bản và Hàn Quốc là hai quốc gia đi đầu trong việc ngừng sử dụng amiăng trắng. Nhật Bản và Hàn Quốc đều khẳng định tất cả các loại amiăng bao gồm cả amiăng trắng đều là tác nhân gây ung thư (ung thư trung biểu mô, ung thư phổi) dựa trên kết quả nghiên cứu của thế giới và của các cơ sở nghiên cứu thuộc quốc gia mình. Nhật Bản có lộ trình cấm sử dụng amiăng trắng từ năm 2004 đến năm 2012; Hàn Quốc có lộ trình cấm sử dụng amiăng trắng từ năm 2006 đến năm 2015. Hai quốc gia này dùng sản phẩm tấm lợp khác để thay thế tấm lợp amiăng như tôn, ngói, composite … Đối với tấm lợp amiăng hiện đang tồn tại trong công trình, Nhật Bản và Hàn Quốc vẫn đang cho tiếp tục sử dụng. Về ảnh hưởng đến sức khỏe người dân sống dưới mái nhà lợp tấm amiăng, Nhật Bản và Hàn Quốc chưa phát hiện được trường hợp nào cụ thể. 
Bên cạnh đó còn các quốc gia chưa cấm sử dụng amiăng trắng trong đó có những quốc gia đông dân, có nền khoa học phát triển như Liên bang Nga, Hoa Kỳ, Trung Quốc, Ấn Độ và những quốc gia trong khu vực như Thái Lan, Malaysia, Indonesia, Singapore. Các quốc gia này vẫn cho phép sử dụng amiăng trong đó có dùng để sản xuất tấm lợp nhưng có sự kiểm soát chặt chẽ.
Tại Liên Bang Nga: Hiện nay Nga vẫn cho phép tổ chức khai thác, chế biến và sử dụng amiăng trắng có kiểm soát. Biện pháp kiểm soát của Liên Bang Nga là xây dựng hành lang pháp lý từ luật, nghị định, các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật cho sợi amiăng, sản phẩm có chứa chứa amiăng. Tiêu chuẩn về môi trường không khí khu vực mỏ, trong nhà sản xuất sợi amiăng, nhà máy sản xuất các sản phẩm có chứa amiăng và môi trường không khí khu vực sinh sống của người dân gần khu vực khai thác mỏ amiăng. Về vật liệu thay thế sợi amiăng, Viện nghiên cứu Khoa học Y học của thành phố Yekaterinburg đã tiến hành nghiên cứu về các loại sợi nhân tạo dùng để thay thế cho amiăng trắng. Nghiên cứu về ảnh hưởng trên cơ thể người cho thấy, sợi nhân tạo cũng có các đặc tính như các loại sợi khoáng tự nhiên khác. Với điều kiện lao động không an toàn thì các loại sợi nhân tạo cũng có thể gây ra bệnh nghề nghiệp, trong đó có bệnh liên quan đến phổi.
Tại Trung Quốc: Theo thống kê của Trung Quốc, tấm sóng amiăng xi măng giảm hơn 70% trong vòng 15 năm gần đây (từ 2006 đến 2021). Amiăng được Bộ Công nghiệp và Công nghệ thông tin Trung Quốc phân loại là chất độc hại và nguy hiểm theo văn bản của Chính phủ "Danh sách các chất thay thế được khuyến nghị cho các nguyên liệu thô độc hại-2012". Tuy nhiên, hiện nay Trung Quốc vẫn cho phép sản xuất và sử dụng tấm sóng amiăng trong lợp mái công trình. Loại sản phầm này được sử dụng chủ yếu để lợp mái cho các chuồng trại gia súc hoặc những công trình công nghiệp tạm thời. Một số nhà máy đang chuyển đổi sang dùng sợi không amiăng.
Amiăng trắng ở Việt Nam hiện nay hầu hết được sử dụng cho sản xuất tấm lợp amiăng xi măng. Tổng công suất thiết kế của các dây chuyền sản xuất tấm lợp amiăng xi măng tại Việt Nam thời kỳ đỉnh điểm (đến năm 2018) là 94,4 triệu m2/năm, tuy nhiên từ năm 2018 đến nay nhiều nhà máy đã dừng hoạt động và chuyển đổi sang hình thức kinh sản xuất doanh khác, dẫn đến công suất thiết kế hiện tại chỉ còn 58,4 triệu m2. Sản lượng sản xuất và tiêu thụ trong những năm gần đây giảm mạnh so với công suất thiết kế. Năm 2021 đạt khoảng 42 triệu m2; năm 2020 đạt khoảng 48 triệu m2; năm 2019 đạt khoảng gần 40 triệu m2; năm 2018 đạt khoảng 50 triệu m2; năm 2017 đạt: 55,8 triệu m2/năm; năm 2016 đạt 84,54 triệu m2; năm 2015 đạt 78,1 triệu m2.
Lượng tấm lợp amiăng xi măng được sử dụng cho mục đích làm nhà ở của người dân chỉ chiếm khoảng 11,62% trên tổng số m2 nhà ở, cho các mục đích sử dụng khác như làm nhà xưởng, chuồng trại chăn nuôi … chiếm khoảng 18,75% trên tổng số m2 nhà xưởng, chuồng tại chăn nuôi …. Tổng diện tích tấm lợp amiăng xi măng được sử dụng chỉ chiếm khoảng 12.47% so với tổng diện tích các loại vật liệu lợp khác, tương ứng với 19,65% số hộ dân sử dụng.
Nguyên nhân của sự sụt giảm sản lượng sản xuất và tiêu thụ tấm lợp amiăng xi măng là do trong thời gian vừa qua, nền kinh tế Việt Nam có những bước phát triển mới, nền kinh tế thị trường có tính cạnh tranh mạnh mẽ, do đó tấm lợp amiăng xi măng đã chịu sự cạnh tranh và phải nhường thị phần cho nhiều sản phẩm lợp khác trong nước như tôn lợp, ngói lợp các loại … Các doanh nghiệp sản xuất các loại vật liệu lợp đang chủ động chiếm lĩnh thị trường thể hiện bằng chất lượng sản phẩm được nâng cao trong khi giá thành ở mức người tiêu dùng chấp nhận được. Mặt khác, đời sống người dân đang ngày một cải thiện do đó có xu hướng lựa chọn các sản phẩm mới hơn, đẹp hơn. Trong khi đó hình thức, mẫu mã tấm lợp amiăng xi măng đang dần không còn phù hợp với thị hiếu, thẩm mỹ của người tiêu dùng.
Cùng với đó, trong thời gian vừa qua, báo chí, dư luận xã hội cũng đề cập mạnh mẽ về việc ảnh hưởng của amiăng trắng đến sức khỏe con người. Các cơ quan y tế trong nước, các nhà khoa học đã nêu lên những ảnh hưởng của amiăng trắng đối với người dân dẫn đến sức mua của người dân giảm rõ rệt.
WHO đã cung cấp nhiều đánh giá về tác động đối với sức khỏe liên quan tới phơi nhiễm với amiăng trắng trong vòng 20 năm qua. Các nghiên cứu do WHO cung cấp là các nghiên cứu chuyên sâu được thực hiện trên cả động vật và con người. Các nghiên cứu được thực hiện ở nhiều nơi và tại nhiều quốc gia có các mỏ khai thác và chế biến amiăng lớn trên thế giới như Hoa Kỳ, Trung Quốc, Canada… trong nhiều điều kiện lao động khác nhau của công nhân như: nghiền amiăng, làm các loại vật liệu xây dựng, dệt vải amiăng, sản xuất đồ dùng bảo hộ lao động … Các kết quả nghiên cứu cho thấy tất cả các loại amiăng đều gây ra bệnh bụi phổi amiăng, ung thư phổi, ung thư trung biểu mô (màng phổi, màng tim, màng bụng), ung thư thanh quản và buồng trứng. Kết quả được đăng trên các tạp chí y học uy tín trên thế giới nên có độ tin cậy và sức thuyết phục cao.
Về vấn đề gây ung thư phổi và ung thư trung biểu mô ở người do amiăng được tổ chức Nghiên cứu ung thư quốc tế (IARC) kết luận rằng: Có đủ bằng chứng về chất gây ung thư cho con người của tất cả các loại amiăng kể cả amiăng trắng. 
Do đó có thể kết luận rằng amiăng trắng có ảnh hưởng đến sức khỏe con người.
Việc xây dựng Đề án dừng sử dụng amiăng trắng trong sản xuất tấm lợp xi măng, phát triển các loại vật liệu lợp không sử dụng amiăng thân thiện với môi trường để bảo vệ sức khỏe lâu dài của con người, giảm thiểu nguy cơ mắc bệnh ung thư và các bệnh nghề nghiệp khác là cần thiết.
II. Cơ sở xây dựng Đề án
· Quyết định 1469/QĐ-TTg ngày 22 tháng 8 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng của Việt Nam đến năm 2020 tầm nhìn đến năm 2030;
· Nghị định số 09/2021/NĐ-CP ngày 09 tháng 2 năm 2021 của Chính phủ về quản lý vật liệu xây dựng;
· Văn bản số 7307/VPCP-KGVX ngày 19 tháng 9 năm 2014 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai đánh giá và kiểm soát tác hại của amiăng trắng đến sức khỏe con người;
· Văn bản số 7232/VPCP-KGVX ngày 11 tháng 7 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ về việc kiến nghị của một số thành viên VUSTA liên quan đến việc dừng sử dụng amiăng trắng;
· Văn bản số 371/VPCP-TH ngày 02 tháng 2 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ về chương trình công tác năm 2018;
· Văn bản số 2042/VPCP-CN ngày 02 tháng 4 năm 2022 về việc đổi tên Đề án “Lộ trình dừng sử dụng amiăng trắng để chấm dứt sản xuất tấm lợp amiăng từ năm 2023”. 
III. Quan điểm của Đề án
· Quản lý chặt chẽ việc sử dụng amiăng trắng, hạn chế dần và tiến tới dừng sử dụng amiăng trắng trong sản xuất tấm lợp và các loại vật liệu xây dựng khác từ năm 2030 để bảo vệ sức khỏe của con người. Giảm thiểu nguy cơ mắc bệnh nghề nghiệp trong sản xuất vật liệu xây dựng, bảo vệ môi trường;
·  Đổi mới công nghệ, sử dụng các loại sợi an toàn với sức khỏe con người thay thế sợi amiăng trắng nhưng vẫn đảm bảo giữ được tính năng cơ bản của sản phẩm và hoạt động bình thường của các dây chuyền sản xuất và lực lượng lao động đang sản xuất tấm amiăng xi măng hiện nay. 
·  Kiểm soát chặt chẽ việc nhập khẩu các loại sản phẩm vật liệu xây dựng có chứa amiăng trắng;
·   Kiểm soát chặt chẽ việc tháo dỡ, xử lý phế thải từ công trình có sử dụng amiăng trắng.
IV. Mục tiêu của Đề án
1. Mục tiêu chung
· Sử dụng các loại sợi an toàn với sức khỏe con người thay thế sợi amiăng trắng trong sản xuất các loại tấm xi măng sợi, phù hợp với tình hình phát triển kinh tế của đất nước, đảm bảo an sinh xã hội và bảo vệ môi trường;
· Duy trì sản xuất bình thường với các cơ sở sản xuất tấm lợp xi măng sợi. Đảm bảo nhu cầu sử dụng tấm lợp có giá thành hợp lý, phù hợp với khả năng chi trả của nhân dân tại các vùng khó khăn;
· Giảm dần, tiến tới dừng sử dụng amiăng trắng trong sản xuất tấm lợp từ năm 2030 tại Việt Nam.
2. Mục tiêu cụ thể
· Từ năm 2025 đến năm 2030, các cơ sở sản xuất tấm lợp amiăng không sử dụng quá 3% amiăng trắng (theo khối lượng) trong thành phần phối liệu;
· Từ năm 2030, các cơ sở sản xuất tấm lợp không sử dụng amiăng trắng trong thành phần phối liệu sản xuất tấm lợp;
· Kiểm soát việc tháo dỡ, xử lý phế thải xây dựng có chứa amiăng trắng từ năm 2025.
V. Giải pháp thực hiện 
Để đạt được mục tiêu, Đề án đã đưa ra các giải pháp thực hiện tập trung vào các nhóm công việc: 
1. Xây dựng và ban hành quy định pháp luật
· Bổ sung hoặc xây dựng mới các quy định pháp luật để kiểm soát chặt chẽ hơn việc nhập khẩu, sản xuất, sử dụng sản phẩm chứa amiăng trắng. 
· Sửa đổi Luật Đầu tư số 61/2020/QH14 quy định ngành nghề kinh doanh amiăng trắng là ngành nghề kinh doanh có điều kiện theo hướng đưa ngành nghề kinh doanh sản xuất amiăng trắng trong lĩnh vực sản xuất tấm lợp vào danh mục cấm đầu tư kinh doanh từ năm 2030;
· Sửa đổi Nghị định 120/2014/NĐ-CP ngày 17 tháng 12 năm 2014 của Chính phủ về Hướng dẫn Luật Chuyển giao công nghệ theo hướng đưa công nghệ sản xuất tấm lợp chứa amiăng vào nhóm công nghệ cấm chuyển giao;
· Sửa đổi Nghị định 113/2017 ngày 9/10/2017 quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật hóa chất quy định theo hướng đưa amiăng trắng vào danh mục hóa chất cấm (sử dụng cho sản xuất tấm lợp) vào năm 2030;
· Sửa đổi Nghị định 09/2021/NĐ-CP ngày 09/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ về Quản lý vật liệu xây dựng theo hướng hạn chế sử dụng amiăng trắng trong sản xuất tấm lợp và các loại vật liệu xây dựng khác từ năm 2025 và dừng sử dụng từ năm 2030;
· Sửa đổi Nghị định 16/2022/NĐ-CP ngày 28 tháng 01 năm 2022 Quy định xử phạt vi phạm hành chính về xây dựng có đưa ra các mức phạt nếu vi phạm các quy định về an toàn trong việc sử dụng amiăng trắng để sản xuất vật liệu xây dựng theo hướng phù hợp với Nghị định về quản lý vật liệu xây dựng;
· Xây dựng hướng dẫn quản lý, xử lý chất thải rắn có chứa amiăng trắng. 
2. Về quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật
· Sửa đổi quy chuẩn kỹ thuật quốc gia (QCVN 07:2009/BTNMT) quy định ngưỡng chất thải nguy hại đối với vật liệu xi măng sợi có chứa amiăng trắng;
· Sửa đổi quy chuẩn kỹ thuật quốc gia (QCVN 16:2019/BXD) về sản phẩm hàng hóa vật liệu xây dựng theo hướng quy định không có amiăng trắng trong thành phần của sản phẩm hàng hóa vật liệu xây dựng, lưu thông trên thị trường;
· Xây dựng tiêu chuẩn kỹ thuật cho các loại sản phẩm tấm lợp không sử dụng amiăng trắng.
3. Định hướng đầu tư 
· Không đầu tư mới hoặc mở rộng các cơ sở sản xuất tấm lợp amiăng;
· Khuyến khích, hỗ trợ đầu tư sản xuất tấm lợp không sử dụng amiăng trắng.
4. Về nghiên cứu phát triển các sản phẩm lợp không chứa amiăng 
· Hoàn thành việc nghiên cứu sử dụng vật liệu thay thế sợi amiăng trắng trong thành phần phối liệu sản xuất tấm lợp trước năm 2025;
· Khuyến khích nghiên cứu phát triển các sản phẩm lợp mới không chứa amiăng trắng; đa dạng về mẫu mã, đảm bảo kỹ thuật, có độ bền, và giá thành phù hợp với khả năng chi trả của người dân ở vùng sâu, vùng xa và các vùng khó khăn.
5. Quản lý tấm lợp amiăng đang sử dụng.
 Đối với các công trình nhà ở của người dân đã sử dụng tấm lợp amiăng lợp mái thì vẫn giữ nguyên hiện trạng; Xây dựng hệ thống dữ liệu để quản lý tấm lợp amiăng đang sử dụng ở các địa phương; Xây dựng các quy định, thay thế, dỡ bỏ, tiêu hủy tấm lợp amiăng bị hư hỏng. 
VI. Tác động của Đề án
Việc thay thế dần amiăng trắng bằng các loại sợi khác an toàn hơn trong sản xuất tấm lợp xi măng sợi không làm ảnh hưởng đến sự vận hành bình thường của các dây chuyền sản xuất tấm lợp amiăng xi măng hiện hữu tại các cơ sở sản xuất. Hiệu quả đầu tư dây chuyền sản xuất cũ vẫn tiếp tục được phát huy vì công nghệ sản xuất không có gì thay đổi ngoài việc thay thế sợi amiăng bằng loại sợi khác.  
Đối với người lao động, do không có sự xáo trộn về sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nên việc làm của người lao động vẫn đảm bảo bình thường như trước đây. Ngoài ra việc sản xuất vẫn dựa trên dây chuyền thiết bị hiện tại nên không cần đào tạo lại lực lượng vận hành. Với việc sản xuất tấm lợp không dùng amiăng, người lao động sẽ tránh được nguy cơ mắc phải các bệnh nghề nghiệp.  
Đối với thị trường, việc thay thế dần sợi amiăng trắng bằng loại sợi khác an toàn hơn trong sản xuất tấm lợp được thực hiện theo lộ trình với thời gian đủ để các doanh nghiệp hoàn thiện công nghệ sản xuất. Với tiến bộ khoa học công nghệ, sản phẩm tấm lợp sử dụng sợi nhân tạo sẽ có chất lượng và giá thành tương đương với tấm lợp amiăng xi măng. Cùng với thu nhập của người dân ngày càng nâng cao, việc sử dụng các sản phẩm an toàn, thân thiện môi trường sẽ là xu hướng lựa chọn của người sử dụng. 
VII. Kiến nghị
Với quan điểm bảo vệ bảo vệ sức khỏe lâu dài của con người, giảm thiểu nguy cơ mắc bệnh nghề nghiệp trong sản xuất tấm lợp có sử dụng amiăng, đảm bảo an toàn đối với sức khỏe con người và thân thiện với môi trường. Đồng thời, từng bước giảm dần sử dụng sợi amiăng trong sản xuất tấm lợp, phát triển các loại vật liệu lợp không sử dụng amiăng; Bộ Xây dựng kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt đề án "Tăng cường công tác quản lý và sử dụng amiăng trắng trong sản xuất vật liệu xây dựng".
(Thuyết minh và dự thảo Quyết định phê duyệt Đề án được kèm theo Tờ trình này)./.
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