Phụ lục 3
TỔNG QUAN VỀ LUẬT DẠY NGHỀ CỦA MỘT SỐ NƯỚC

Trong quá trình thực hiện Dự án Luật, Ban Soạn thảo, Tổ biên tập Dự án Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Dạy nghề đã tiến hành sưu tập, nghiên cứu 19 Luật Dạy nghề nước ngoài bao gồm cả 03 Châu lục: Châu Á, Châu Âu và Châu Phi, cụ thể: 
- Luật Dạy nghề Úc;

- Luật Dạy nghề Anh - 2006;

- Luật Dạy nghề Hàn Quốc - 3/2001;

- Luật Phát triển kỹ năng Hàn Quốc - 2010

- Luật Dạy nghề Đài Loan - 2002;

- Luật Dạy nghề Latvia - 01/2003;

- Luật Dạy nghề Tây Ban Nha - 6/2002;

- Luật Dạy nghề Trung Quốc - 11/1996;

- Luật Dạy nghề Đức - 3/2005;

- Luật Dạy nghề Kosovo - 2006;

- Luật Dạy nghề Thụy Sỹ - 01/2012;

- Luật Dạy nghề Bungary- 8/2006;

- Luật Dạy nghề Canada - 1980;

- Luật Dạy nghề Philippin - 8/1994;

- Luật Dạy nghề Hungary - 7/1993;

- Luật Dạy nghề Tanzania - 11/2006;

- Luật Nguồn nhân lực Nhật Bản - 1969;

- Luật Dạy nghề Cộng hòa Nam Phi - 01/2008;
- Luật Phát triển kỹ năng Malayxia 2006

Qua nghiên cứu Luật Dạy nghề của các nước nói trên, có thể nêu một số vấn đề cơ bản sau:

 PHẦN I. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG
1. Về hình thức văn bản
Về mặt hình thức văn bản, vấn đề dạy nghề ở đa số các nước đều được điều chỉnh bởi các văn bản dưới dạng Luật hoặc Bộ Luật. Ví dụ : Luật Dạy nghề của Trung quốc, Luật Dạy nghề của Đức; Bộ luật về việc làm và dạy nghề của Pháp;  Luật Dạy nghề của Hàn quốc…

2. Mối quan hệ giữa Luật Dạy nghề và các văn bản Luật khác
Vị trí của Luật Dạy nghề trong hệ thống pháp luật quốc gia của các nước thường  được thể hiện dưới 3 hình thức sau:

- Có Luật Dạy nghề riêng, song hành cùng các Luật khác, Ví dụ như ở các nước CHLB Đức, Cộng hoà nhân dân Trung  hoa, Philipin…

- Vấn đề dạy nghề được quy định chung trong cùng một văn bản Luật với các vấn đề khác: quy định chung với vấn đề việc làm như Pháp, chung với lĩnh vực giáo dục như Bungary. 

- Vấn đề dạy nghề vừa được quy định thành một phần (hoặc một chương) trong Luật giáo dục và Luật lao động, đồng thời vừa có Luật Dạy nghề riêng,  ví dụ như Hàn quốc, Latvia…

Đối với những nước có Luật Dạy nghề riêng thì  nội dung của Luật Dạy nghề đều được đặt trong mối quan hệ chặt chẽ với 3 Luật sau: Luật Giáo dục, Luật lao động và Luật về việc làm. Ngoài 3 Luật nói trên, ở một số nước  một số nội dung của Luật Dạy nghề còn liên quan đến một số Luật khác như Luật về bồi thường tai nạn, Luật bảo đảm thu nhập, Luật dân sự, Luật về thủ tục tố tụng các vụ kiện (Hàn quốc); Luật bảo hiểm, Luật xí nghiệp, Luật xã hội, Luật bảo vệ đào tạo từ xa (Cộng hoà Liên bang Đức), Luật về tiêu chuẩn hoá tiền lương (Philippin)...

3. Về mức độ cụ thể hoá trong Luật Dạy nghề của các nước
 Xu hướng chung hiện nay, các nước khi ban hành Luật nói chung và Luật Dạy nghề nói riêng đều theo quan điểm vừa đảm bảo được tính nguyên tắc, định hướng, nhưng đồng thời cũng đưa ra những quy định có tính hướng dẫn thực hiện một cách  rất cụ thể, tỷ mỉ, rõ ràng. Ở những trường hợp này, thì chỉ cần rất ít  hoặc thậm chí không cần các văn bản hướng dẫn thì Luật Dạy nghề vẫn có thể thực hiện ngay sau khi khi ban hành và có hiệu lực. 

Cũng có một số  nước, Luật Dạy nghề  chỉ quy định những vấn đề mang tính định hướng, quan điểm, nguyên tắc, không quy định cụ thể như Trung quốc, Hàn quốc, Philippin…
Trong Luật Dạy nghề của các nước cũng có những điều khoản được giao cho người đứng đầu nhà nước (Tổng thống hoặc Thủ tướng) hoặc người có thẩm quyền (Bộ trưởng) quy định cụ thể. Chẳng hạn như trong Luật Dạy nghề của Hàn quốc có tới 21 Điều chỉ rõ trách nhiệm của Tổng thống phải ban hành Sắc lệnh để hướng dẫn và có tới 29 Điều, Khoản quy định trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Lao động phải ban hành văn bản hướng dẫn. Ở Cộng hoà Liên bang  Đức ngoài  Luật Dạy nghề của Liên bang thì mỗi Bang đều có Luật Dạy nghề riêng được xây dựng trên nguyên tắc chung của Luật Dạy nghề Liên bang để áp dụng trong phạm vi từng bang của mình. 

PHẦN II. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG LUẬT DẠY NGHỀ CÁC NƯỚC
1. Những quy định chung
Hầu như Luật các nước đều có phần này. Nội dung cơ bản của chương/phần này thường bao gồm: Khái niệm về dạy nghề, Đối tượng và phạm vi áp dụng của Luật, Quan điểm, chính sách của nhà nước về dạy nghề, Trách nhiệm của nhà nước và của doanh nghiệp trong việc dạy nghề…

- Ngoài quy định chung, các chương cơ bản là: Các hình thức đào tạo  nghề; Các trình độ  dạy nghề; Hệ thống văn bằng chứng chỉ; Các cơ sở dạy nghề, Hợp đồng học nghề; Giáo viên dạy nghề, người học nghề; Doanh nghiệp với dạy nghề; Chính sách của nhà nước đối với dạy nghề cho người khuyết tật; Quản lý nhà nước về dạy nghề…

2. Đối tượng phạm vi áp dụng

Đây là nội dung có trong hầu hết các văn bản Luật nói chung và Luật Dạy nghề nói riêng của các quốc gia. Tuy nhiên tuỳ theo điều kiện mỗi nước khác nhau mà mức độ và cách thức xác định đối tượng phạm vi áp dụng Luật khác nhau.

a) Về cách thức xác định đối tượng phạm vi thường có 2 cách:

- Cách thứ nhất: Chỉ rõ phạm vi đối tượng áp dụng về không gian áp dụng: 

* Có nước như Cộng hoà Liên bang Đức chỉ quy định áp dụng cho các hoạt động dạy nghề ngoài nhà trường, còn hoạt động dạy nghề trong các trường dạy nghề thì áp dụng theo luật trường học. 

* Trong khi đó ở Trung quốc quy định áp dụng cho tất cả các loại, các hình thức dạy nghề cũng như cho tất cả các cấp trình độ đào tạo nghề (trừ các cơ sở dạy nghề chuyên biệt dành cho đối tượng chính sách sẽ được điều chỉnh bằng luật riêng).

* Bungary quy định áp dụng cho các cơ quan tổ chức và áp dụng cho việc quản lý và tài chính hệ thống dạy nghề.

Đây là những trường hợp xác định rõ ràng ranh giới phạm vi áp dụng Luật, chỉ rõ pháp nhân và thể nhân chịu sự điều chỉnh của Luật Dạy nghề. Dưới góc độ khoa học pháp lý đây là cách xác định rõ nhất, khoa học và hiệu quả nhất.

- Cách thứ 2: Không chỉ rõ pháp nhân hay thể nhân nào phải áp dụng Luật mà thông qua việc đưa ra các định nghĩa về các thuật ngữ làm căn cứ gián tiếp xác định đối tượng phạm vi áp dụng. Đại diện cho cách này như:
* Luật Dạy nghề Hàn quốc định nghĩa “cơ sở đào tạo nghề” là các trường dạy nghề, các lớp dạy nghề được trang bị các điều kiện theo quy định trong Sắc lệnh của Tổng thống để đào tạo, bồi dưỡng nghề và đào tạo giáo viên dạy nghề. Người lao động là người tự nguyện làm việc và được người sử dụng lao động thuê mướn. Từ hai định nghĩa này đã gián tiếp xác định phạm vi đối tượng áp dụng Luật Dạy nghề là các trường, lớp dạy nghề và mọi người lao động tự nguyện làm việc và được thuê mướn làm việc.

* Luật Dạy nghề Nhật bản định nghĩa “Người lao động” là chỉ một người được làm việc cho cho 1 người sử dụng lao động (trừ những người là thuỷ thủ thì theo quy định của Luật về bảo đảm việc làm cho thuỷ thủ).

* Luật Dạy nghề Đài loan Điều 3 quy định “Dạy nghề nói trong Luật này là bao gồm việc đào tạo trước khi tham gia quan hệ lao động cho những người chưa có việc làm và đào tạo trong công việc cho những người đang có việc làm”.

b) Về mức độ quy định phạm vi áp dụng cũng rất đa dạng phong phú: có quốc gia quy định phạm vi áp dụng về không gian như Luật Dạy nghề Đức quy định chỉ  “áp dụng  cho các hoạt động dạy nghề ngoài nhà trường, còn hoạt động dạy nghề trong các trường dạy nghề thì áp dụng theo luật trường học của các bang”. Có luật chỉ quy định  đối tượng phạm vi là các quan hệ xã hội như Luật Dạy nghề Trung quốc quy định áp dụng cho tất cả các quan hệ xã hội liên quan đến  loại, các hình thức dạy nghề cũng như cho tất cả các cấp trình độ đào tạo. Trong khi đó Luật Dạy nghề Bungary lại quy định áp dụng cho các cơ quan tổ chức và áp dụng cho việc quản lý và tài chính hệ thống dạy nghề.

3. Về độ tuổi được tham gia học nghề

- Phần lớn các nước trong Luật Dạy nghề không xác định tuổi học nghề.

- Bên cạnh đó cũng có  một số nước đã xác đinh trong Luật Dạy nghề tuổi được tham gia học nghề và thường trong độ tuổi 15-16 tuổi . Ví dụ:

+ Luật Dạy nghề của Anh và Bungary thì người học nghề  từ đủ 16 tuổi trở lên và trình độ văn hóa ít nhất phải tốt nghiệp lớp 6.

+  Luật Giáo dục và Dạy nghề của Kosovo thì độ tuổi là từ 15 tuổi trở lên. Đối tượng là học sinh đó hoàn thành giáo dục văn hóa bắt buộc và tham gia Chương trình giáo dục dạy nghề ở các trường nghề.

+ Luật giáo dục và đào tạo nghề của Latvia độ tuổi từ 15 tuổi trở lên; đào tạo nghề ban đầu không tính trình độ văn hóa. Chương trình trung cấp nghề yêu cầu phải tốt nghiệp tiểu học hoặc hoàn thành giáo dục nghề nghiệp ban đầu.  

4. Về trình độ đào tạo 
Trong Luật Dạy nghề của các nước thường quy định 3 đến 5 trình độ, ví dụ:

* Luật Dạy nghề Trung quốc quy định 3 trình độ đào tạo là sơ cấp,  trung cấp và Cao đẳng. Luật không quy định cụ thể mức độ yêu cầu của từng cấp bậc trình độ nhưng lại xác định trình độ trung cấp  nghề được thực hiện trong các trường trung cấp nghề, trường trung cấp chuyên nghiệp và trong các trường công nhân kỹ thuật, còn cấp trình độ cao đẳng nghề được thực hiện tại các trường cao đẳng  nghề.

* Luật Dạy nghề Cộng hòa Liên bang Đức cũng chia làm 3 trình độ đào tạo, trong đó xác định rõ mục đích yêu cầu của từng cấp trình độ:

- Trình độ đầu tiên là đào tạo cơ sở nghề: ở trình độ này chuẩn bị các kiến thức và kỹ năng hoạt động nghề cơ bản và xây dựng thái độ làm việc.
- Trình độ tiếp theo là đào tạo chuyên môn nghề tổng hợp: Học sinh được đào tạo các kiến thức và kỹ năng phục vụ cho nhiều nghề chuyên môn, đặc biệt được nghiên cứu sâu về chuyên môn và năng lực thực hành công việc.

- Trình độ cuối cùng là cấp trình độ đặc biệt cho chuyên môn nghề. Ở cấp này người học nghề sẽ được thực hành các kỹ năng nghề ở trình độ lành nghề thông qua việc học các kiến thức và kỹ năng về lí thuyết và thực hành chuyên sâu.

* Luật Dạy nghề Bungary xác định 4 trình độ đào tạo và cũng quy định về mục đích, yêu cầu của từng cấp. Cấp trình độ 1 là cấp thấp nhất,  người học phải thực hiện một cách thành thạo 1 số công việc trong điều kiện lao động thông thường. Cấp trình độ số 4 là bậc cao nhất yêu cầu người học phải thực hiện một cách thuần thục  các công việc ở phạm vi rộng lớn, trong các hoàn cảnh khác nhau, phải chịu trách nhiệm về công việc của người khác và biết tổ chức phân bố nguồn lực hợp lý để thực hiện công việc.

* Luật thúc đẩy dạy nghề của Thái lan cũng quy định 3 cấp trình độ đào tạo quốc gia: Bậc 3- bán lành nghề; bậc 2-Lành nghề và bậc 1- Kỹ thuật viên (hoàn toàn thuần thục). Hệ thống các tiêu chuẩn kỹ năng quốc gia nói trên sẽ là cơ sở cho  việc thiết kế các chương trình đào tạo và hướng nghiệp.
* Malaysia quy định 5 cấp trình độ  đào tạo: cấp trình độ 1 là cấp thấp nhất, người học có khả năng thực hiện một số công việc khác nhau trong nghề...Cấp trình độ 5 là cấp cao nhất, người học sau khi học xong có khả năng áp dụng các nguyên lý cơ bản và kỹ thuật tổng hợp trên phạm vi rộng trong các hoàn cảnh khác nhau mà không cần chỉ dẫn. Khả năng làm việc độc lập cao và chịu trách nhiệm về công việc của người khác, chịu trách nhiệm phân tích,  thiết kế, lập kế hoạch, thực thi và đánh giá…
*  Luật Dạy nghề của Anh  quy định 04  trình độ đào tạo:
·  Trình độ 1: người học cú thể thực hiện các công việc cho một nghề ở điều kiện thường xuyên. 

- Trình độ 2: người học cú thể thực hiện các công việc  cho một nghề ở điều kiện thường xuyên và cả trong điều kiện thay đổi.

·  Trình độ 3: người học cú thể thực hiện các công việc cho một nghề ở điều kiện thường xuyên, trong điều kiện thay đổi và đảm đương được việc của người khác.

·  Trình độ 4: người học cú thể thực hiện các công việc cho một nghề ở điều kiện thường xuyên, trong điều kiện thay đổi và đảm đương được việc của người khác. Ngoài ra còn có thể giúp tăng cường nguồn nhân lực cho địa phương.

5. Về các hình thức đào tạo  

- Xuất phát từ đặc thù của hoạt động dạy và học nghề nên trong Luật Dạy nghề của các nước đều xác định các hình thức dạy nghề là: đào tạo mới, đào tạo lại, đào tạo nâng cao, đào tạo chuyển đổi nghề, bổ túc nghề, bồi dưỡng nghề. Riêng hình thức đào tạo mới mỗi quốc gia có tên gọi khác nhau, ví dụ Đức, Bungari, Đài loan gọi là đào tạo nghề ban đầu.

- Bên cạnh những hình thức chung kể trên thì có một số nước xác định hình thức đào tạo nghề khác như:

+ Hàn Quốc xác định hình thức đào tạo nghề dựa vào chuẩn đào tạo. Chuẩn đào tạo này được chia làm 2 loại: đào tạo theo chuẩn và hình thức đào tạo nghề khác; 

+ Trung Quốc quy định các hình thức như đào tạo hướng nghiệp, đào tạo chuyển đổi, đào tạo tập sự, đào tạo tại nơi làm việc và các hình thức đào tạo khác...

 6. Về hệ thống cơ sở dạy nghề
Hầu hết Luật Dạy nghề của các nước quy định các cơ sở dạy nghề bao gồm:

- Trường trung cấp nghề;

- Trường cao đẳng nghề; 
- Trung tâm dạy nghề; 
- Trung tâm định hướng dạy nghề.

 7. Về vai trò của doanh nghiệp: 

Tất cả các nước đều chú trọng loại hình đào tạo tại nơi làm việc và dạy nghề tại doanh nghiệp đều được quy định trong Luật Dạy nghề.

Trong hầu hết Luật Dạy nghề các nước đề cao trách nhiệm của doanh nghiệp trong dạy nghề, đặc biệt là các doanh nghiệp tư nhân. Ví dụ: 

+ Luật Dạy nghề Trung Quốc tuy chỉ có 40 Điều, nhưng có 7 Điều quy định về mối quan hệ trường ngành và trách nhiệm doanh nghiệp trong hoạt động dạy nghề, như: cho phép doanh nghiệp được thành lập trường dạy nghề; đồng thời Luật cũng cho phép trường dạy nghề có thể thành lập doanh nghiệp hoặc đơn vị sản xuất, xưởng thực hành; khuyến khích tư nhân, các tổ chức phi chính phủ thành lập các trường dạy nghề và các cơ sở dạy nghề. Luật cũng xác định rõ trách nhiệm của doanh nghiệp tuỳ điều kiện cụ thể của mình mà có kế hoạch dạy nghề cho người lao động và những người sẽ được tuyển dụng một cách có hệ thống, chịu các chi phí về dạy nghề cho họ. Nếu các doanh nghiệp không có điều kiện để dạy nghề tại doanh nghiệp thì phải nộp cho chính quyền một khoản chi phí để phục vụ cho dạy nghề ở địa phương. Luật Dạy nghề Trung Quốc còn cho phép  các trường và cơ sở dạy nghề có thể lồng ghép đào tạo với sản xuất  nhằm đáp ứng các nhu cầu phát triển kinh tế địa phương và duy trì mối quan hệ chặt chẽ với các doanh nghiệp.

+ Luật Dạy nghề Hàn Quốc cũng có nhiều quy định vừa khuyến khích các thành phần kinh tế tư nhân tham gia vào hoạt động dạy nghề như: đảm bảo quyền bình đẳng giữa các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế trong hoạt động  dạy nghề, nhà nước tạo điều kiện để thúc đẩy việc  thành lập các “công ty dạy nghề” và “các công ty trường nghề”. Đồng thời Luật cũng xác định rõ trách nhiệm  của doanh nghiệp  trong hoạt động dạy nghề như: phải xây dựng kế hoạch đào tạo nâng cao năng lực nghề nghiệp cho người LĐ, cử cán bộ  chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện các hoạt động đào tạo nghề, tổ chức thực hiện, phối hợp với các cơ sở dạy nghề…

 + Luật Dạy nghề Đài Loan chỉ có 44 Điều nhưng dành  tới 10 Điều quy định về việc dạy nghề trong các doanh nghiệp: Khi các doanh nghiệp tiến hành dạy nghề trước hết phải xây dựng kế hoạch đào tạo, sau đó ký hợp đồng bằng văn bản với người học nghề theo đúng các quy định về quản lý. Đối với các doanh nghiệp được yêu cầu thực hiện dạy nghề thì kinh phí thực tế hàng năm cho dạy nghề của họ không được thấp hơn tỷ lệ phần trăm ( được quy định) của tổng kinh phí kinh doanh trong cùng năm đó. Nếu kinh phí dạy nghề thấp hơn tỷ lệ được quy định thì vào thời điểm được quy định họ sẽ nộp các khoản kinh phí đó lên quỹ dạy nghề do nhà nước cấp trung ương thành lập, để tiến hành các chương trình  dạy nghề tổng thể. 

+ Tại Indonesia hiện đang thực hiện mạnh mẽ việc chuyển dịch từ “hệ thống dựa vào trường học” sang “hệ thống kết hợp giữa trường học và doanh nghiệp”; đẩy mạnh sự tham gia của của khu vực tư nhân, khuyến khích các tổ chức xã hội tham gia vào các hoạt động dạy nghề.

8.  Vấn đề định hướng nghề nghiệp

 Hầu hết Luật Dạy nghề của các nước đều có quy định về trung tâm tư vấn và định hướng  nghề nghiệp.
9.  Qũy đào tạo nghề

 Ở tất cả các nước được nghiên cứu thì hầu hết quy định phải có Quỹ đào tạo nghề, quỹ này do doanh nghiệp,  các cơ quan, tổ chức chuyên môn đóng góp. Tất cả các công ty của ngành kinh tế phải đóng góp cho quỹ. Ví dụ:

+ Luật của Thụy sỹ quy định: Quỹ đào tạo và giáo dục dạy nghề (Vocational Education and Training Fund)

Số lượng đóng góp tối đa, tối thiểu phụ thuộc vào các ngành kinh tế khác nhau và do hội đồng liên bang Thụy Sỹ quyết định.

+ Luật Dạy nghề của Tanzania thành lập Quỹ giáo dục và đào tạo nghề (Vocational Education and Training Fund) do Hội đồng quản trị của cơ quan quản lý giáo dục và đào tạo nghề của trung ương quản lý.

PHẦN III. CÔNG ƯỚC VÀ KHUYẾN NGHỊ CỦA TỔ CHỨC LAO ĐỘNG QUỐC TẾ (ILO) CÓ LIÊN QUAN ĐẾN DẠY NGHỀ
Vấn đề dạy nghề được quy định trong khá nhiều Công ước và Khuyến nghị của ILO (xấp xỉ gần 10 Công ước và rất nhiều Khuyến nghị). Tuy nhiên, vấn đề dạy nghề  đều được quy định chung với vấn đề việc làm , chỉ có 2 Công ước quy định trực tiếp về vấn đề dạy nghề đó là Công ước số 142 và Công ước số 159. 

- Trong Công ước số 142 (năm 1974)về hướng nghiệp và dạy nghề trong phát triển nguồn nhân lực có  quy định trách nhiệm các quốc gia thành viên:

+ Xây dựng và triển khai chính sách, chương trình về hướng nghiệp và dạy nghề đảm bảo mối quan hệ chặt chẽ giữa hướng nghiệp- dạy nghề- việc làm. Chính sách, chương trình này phải lưu ý tới nhu cầu của thị trường lao động; đồng thời còn phải đảm bảo sự bình đẳng không phân biệt đối xử, khuyến khích giúp đỡ mọi người phát huy năng lực nghề nghiệp của mình.

+ Để đạt được mục đích nói trên các quốc gia phải thiết lập và phát triển hệ thống mở, mềm dẻo, tương hỗ giữa giáo dục phổ thông, dạy nghề, về định hướng trong nhà trường và trong nghề nghiệp và về dạy nghề cả trong đào tạo chính quy và phi chính quy.

+ Mở rộng hệ thống thông tin hướng nghiệp, dạy nghề…

- Trong Công ước 159 (năm 1983) về tái thích ứng nghề nghiệp và việc làm cho người tàn tật, quy định trách nhiệm các quốc gia thành viên tuỳ theo điều kiện, tập quán  phải có chính sách quốc gia về tái thích ứng nghề nghiệp cho người tàn tật. Một trong những biên pháp đảm bảo tái thích ứng nghề nghiệp cho người tàn tật mà các quốc gia phải thực hiện là cung ứng các dịch vụ hướng nghiệp, dạy nghề. Đồng thời các quốc gia cũng phải cố gắng đào tạo  những cán bộ làm việc trong lĩnh vực tái thích ứng nghề nghiệp cho người tàn tật có trình độ nghiệp vụ và các kiến thức về hướng nghiệp, dạy nghề, sắp xếp việc làm… 

Ngoài các Công ước nói trên, về lĩnh vực dạy nghề cũng có khá nhiều Khuyến nghị, trong đó phải kể tới Khuyến nghị về dạy nghề (1962); Khuyến nghị về hướng nghiệp (1949), Khuyến nghị về tái thích ứng nghề nghiệp cho người tàn tật (năm 1955), Khuyến nghị về phát triển nguồn nhân lực (năm 1975)…

Theo Điều lệ của tổ chức ILO, các quốc gia thành viên có nghĩa vụ phải chấp hành nghiêm túc các Công ước mà mình đã phê chuẩn bằng cách chuyển hoá các quy phạm pháp luật trong các Công ước này thành quy phạm pháp luật quốc gia và tổ chức thực hiện, sau đó hàng năm có nghĩa vụ báo cáo việc tổ chức thực hiện Công ước để ILO biết và kiểm tra giám sát… Đối với các Công ước mà quốc gia chưa phê chuẩn thì tuy không có nghĩa vụ chấp hành nghiêm ngặt như các Công ước đã phê chuẩn, nhưng khi ban hành các quy định pháp luật quốc gia cũng không được đi ngược với các quy định trong các Công ước này.                                                                      

PHẦN IV. MỘT SỐ VẤN ĐỀ RÚT RA TỪ KINH NGHIỆM CÁC NƯỚC

-  Về hình thức văn bản:

Qua nghiên cứu kinh nghiệm của các nước cho thấy,  ở đại đa số các nước, dạy nghề được điều chỉnh bằng Luật và được ban hành thành Luật hoặc Bộ luật riêng, nhưng được điều chỉnh đồng bộ với Luật giáo dục, Luật lao động, Luật việc làm...

- Về cách thức xây dựng Luật Dạy nghề:
Đối với các nước, Luật thường được quy định khá chi tiết, không cần đến những văn bản cấp thấp hơn để giải thích. Tuy nhiên, cũng có những Điều, những khoản, Luật cũng quy định giao cho người có thẩm quyền (Tổng thống, Thủ tướng hoặc Bộ trưởng) quy định chi tiết. 

- Luật Dạy nghề phải tuân thủ pháp luật quốc tế về lao động:

Những quy định của Luật Dạy nghề buộc phải tuân thủ các quy định của Tổ chức ILO về dạy nghề, trong đó đặc biệt phải thực hiện nghiêm túc các quy định trong Công ước 111 về chống phân biệt trong việc làm và nghề nghiệp mà nước ta đã phê chuẩn. Cụ thể biểu hiện qua 2 khía cạnh sau:

+ Các quy định nội dung của Luật Dạy nghề phải quán triệt nguyên tắc:  mọi công dân, mọi người lao động không phân biệt giới tính dân tộc, màu da, chủng tộc, tôn giáo, tín ngưỡng đều có cơ hội được nhận vào học nghề như nhau.

+ Có chính sách tạo điều kiện để những đối tượng yếu thế trong xã hội đặc biệt là người tàn tật có thể được dạy nghề để tái thích ứng nghề nghiệp./.
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