	PHÒNG THƯƠNG MẠI 

VÀ CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM


Số:                          /PTM-PC

Vv: mời tham dự hội thảo góp ý Dự thảo Luật thi hành án dân sự (sửa đổi) 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày      tháng 02 năm 2014



Kính gửi: Ban lãnh đạo Quý Doanh nghiệp/ Hiệp hội

Qua gần năm năm thực hiện, Luật thi hành án dân sự 2008 đã bộc lộ nhiều bất cập, làm cho việc thi hành án trên thực tế rất khó khăn, tỷ lệ thi hành án chưa cao, thời gian thi hành án kéo dài, gây nhiều tốn kém cho cộng đồng doanh nghiệp và cho cả cơ quan thi hành án, ảnh hưởng tiêu cực đến môi trường kinh doanh và việc bảo đảm thực thi hợp đồng tại Việt Nam. 
Để khắc phục những bất cập đó, Luật thi hành án dân sự đang được Bộ Tư pháp chủ trì sửa đổi và lấy ý kiến rộng rãi, trong đó những sửa đổi quan trọng như: thẩm quyền ban hành các quyết định trong hoạt động thi hành án; quyền và nghĩa vụ của người được thi hành án và người phải thi hành án; trình tự, thủ tục thi hành án trong một số trường hợp cụ thể… 

Để trực tiếp lắng nghe những ý kiến xuất phát từ thực tiễn hoạt động của doanh nghiệp, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) phối hợp với Bộ Tư pháp tổ chức Hội thảo “Luật Thi hành án dân sự - góc nhìn từ doanh nghiệp”:
Thời gian: Từ 08h00 - 11h30, thứ Tư, ngày 26 tháng 02 năm 2014
Địa điểm: Hội trường lớn, tầng 7, Tòa nhà VCCI, số 9 Đào Duy Anh, Hà Nội

VCCI trân trọng kính mời Quý Doanh nghiệp/ Hiệp hội tham dự và cho ý kiến để hoàn thiện Dự thảo Luật. Dự thảo Luật và các tài liệu liên quan được đăng tải trên website của VCCI tại địa chỉ www.vibonline.com.vn (Mục Dự thảo). 
Xin vui lòng điền Phiếu đăng ký tham dự (kèm theo thư mời này) và gửi tới Ban tổ chức trước ngày 26/02/2014 (theo số fax/email ghi trên Phiếu) hoặc điện thoại cho chúng tôi theo số 04.35770632 (chị Hoa)/ 04.35746983 (anh Đức) để biết thêm chi tiết. 

Trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận:

· Như trên;
· Ban TT (để b/c);
· Lưu VT, PC.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
Hoàng Văn Dũng


