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Kính gửi: BAN LÃNH ĐẠO QUÝ DOANH NGHIỆP

Phát triển kinh tế bền vững đang là mục tiêu của nhiều quốc gia trên thế giới hướng tới, trong đó có Việt Nam. Bên cạnh những chính sách phát triển kinh tế thì những chính sách bảo vệ môi trường luôn được chú trọng - đặc biệt trong bối cảnh hiện nay, tình trạng vi phạm pháp luật môi trường đang diễn ra ngày càng nghiêm trọng, tác động không nhỏ tới đời sống dân sinh cũng như hình ảnh của doanh nghiệp Việt Nam. 

Trong thời gian qua, Nhà nước ta đã ban hành nhiều văn bản pháp luật về môi trường (Luật khoáng sản, Luật tài nguyên nước, các văn bản hướng dẫn thi hành …) nhằm cân bằng lợi ích tối đa giữa yêu cầu phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường, cuộc sống của người dân. Để trang bị cho các doanh nghiệp kiến thức trong lĩnh vực này cũng như giảm thiểu những rủi ro mà doanh nghiệp có thể gặp phải do vi phạm pháp luật về môi trường, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức lớp tập huấn “Pháp luật về tài nguyên và môi trường năm 2012 - những vấn đề cấp thiết với doanh nghiệp”, cụ thể:  

Thời gian: Một ngày, thứ 6 ngày 21 tháng 12 năm 2012 (bắt đầu từ 7h30)

Địa điểm: Hội trường tầng 3 Khách sạn Đông Á II, số 48 tổ 2 Phường Đồng Quang, Thành phố Thái Nguyên, tỉnh Thái Nguyên
Thuyết trình viên: Cán bộ của Bộ Tài nguyên và Môi trường - cơ quan chủ trì soạn thảo các văn bản pháp luật liên quan đến môi trường. Những thông tin trong khóa tập huấn sẽ rất có ý nghĩa trong việc phòng tránh rủi ro trong hoạt động của chính các doanh nghiệp liên quan đến lĩnh vực môi trường.
VCCI trân trọng kính mời đại diện quý Doanh nghiệp tham dự. Ban Tổ chức có hỗ trợ tài liệu, tiền ăn, nghỉ… cho đại biểu trong thời gian tham dự lớp phổ tập huấn. Cụ thể là 300.000 đồng/đại biểu.
Để công tác chuẩn bị được chu đáo, đề nghị quý Doanh nghiệp điền Phiếu đăng ký tham dự và gửi trước ngày 20/12/2012 tới: Ban Pháp chế - VCCI, số 9 Đào Duy Anh, Hà Nội, fax: 04.35771459, hoặc liên hệ: cho chị Nghĩa, ĐT/ Fax: 04 35771459, email: nghiantl@vcci.com.vn hoặc chị Hoa, ĐT: 04 35770632, email thanhhoa@vcci.com.vn
Trân trọng cảm ơn.
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