	PHÒNG THƯƠNG MẠI
VÀ CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
Số:                           /PTM-PC
Vv mời tham dự Hội thảo góp ý Nghị định hướng dẫn Luật thuế tiêu thụ đặc biệt
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
Hà Nội, ngày  09 tháng 6 năm 2015


[bookmark: _GoBack]Kính gửi: Ban lãnh đạo Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội
Để Luật thuế tiêu thụ đặc biệt (hợp nhất) có hiệu lực thi hành từ 01/01/2016 được thực thi hiệu quả trên thực tế, khắc phục những tồn tại của Nghị định 26/2009/NĐ-CP và Nghị định 113/2011/NĐ-CP, Bộ Tài chính đang soạn thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật này (về đối tượng chịu thuế, đối tượng không chịu thuế, giá tính thuế và khấu trừ thuế tiêu thụ đặc biệt).
Để góp phần hoàn thiện Dự thảo Nghị định, xây dựng môi trường kinh doanh minh bạch và thuận lợi, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) phối hợp với Bộ Tài chính tổ chức Hội thảo lấy ý kiến doanh nghiệp hoàn thiện Dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt, cụ thể:
Thời gian: Từ 13h30 - 16h30, thứ Tư, ngày 17 tháng 6 năm 2015
Địa điểm: Hội trường Autumn (số 4), tầng 3, tòa nhà VCCI (mới), số 9 Đào Duy Anh, Hà Nội
VCCI trân trọng kính mời Quý Doanh nghiệp/ Hiệp hội tham dự và tham luận tại Hội thảo (toàn văn Dự thảo và Tờ trình được đăng tải trên trang web của VCCI tại địa chỉ www.vibonline.com.vn/Mục Dự thảo). Sự có mặt và đóng góp ý kiến của Quý Doanh nghiệp/ Hiệp hội có ý nghĩa quyết định tới thành công của hội thảo.
Để công tác tổ chức được thuận lợi, xin vui lòng điền Phiếu đăng ký tham dự (kèm theo Thư mời này) và gửi trước ngày 16/6/2015 tới Ban tổ chức Hội thảo: 
Ban Pháp, chế VCCI - Số 9 Đào Duy Anh, Đống Đa, Hà Nội
ĐT: 04. 6683 6545 (chị Hằng)/ 04. 35770632 (chị Hoa)/ Fax: 04.35771459
Email: xdphapluat.vcci@gmail.com/ntthang.vcci@gmail.com 
Trân trọng cảm ơn!
	
Nơi nhận:
· Như trên;
· Ban Thường trực (để báo cáo);
· Lưu VT, PC.
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