Kính gửi: Quý Cơ quan/ Tổ chức/ Doanh nghiệp
Ngày 14/01/2013, Thủ tướng Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam đã ban hành quyết định số 149/QĐ-TTg về việc “lấy ngày 10 tháng 10 hàng năm là Ngày truyền thống của Luật sư Việt Nam”. Nhằm hưởng ứng phong trào thi đua lập thành tích chào mừng ngày truyền thống của Luật sư Việt Nam; chào mừng Đại hội đại biểu Đoàn luật sư Hà Nội nhiệm kỳ IX (2013-2018) và hướng tới lễ kỷ niệm 30 năm thành lập, xây dựng và phát triển Đoàn luật sư thành phố Hà Nội, Ban Chủ nhiệm Đoàn luật sư thành phố Hà Nội sẽ phối hợp với VCCI tổ chức chương trình hội thảo với Chủ đề: “Luật sư hội nhập và các vấn đề pháp lý Doanh nghiệp”. Bao gồm rất nhiều chủ đề bổ ích như:
· Biện pháp phòng vệ thương mại

· Bảo hộ nhãn hiệu hàng hóa

· Cảnh báo rủi ro trong việc ký kết hợp đồng thương mại, hợp đồng tín dụng 
· Kỹ năng soạn thảo hợp đồng v.v...

Thời gian: từ 8h30 đến 12h ngày 10/10/2013, 

Địa điểm: Cung Trí thức –Lô 25D – Dịch Vọng Hậu – Đường Trần Thái Tông - Quận Cầu Giấy – Hà Nội
Kính mời đại diện Quý Cơ quan/ Tổ chức/ Doanh nghiệp tới tham dự Hội thảo và nêu các câu hỏi, tình huống pháp lý cần tư vấn, giải đáp với các Luật sư, thuyết trình viên tại Hội thảo. 
Vui lòng gửi thông tin đăng ký tham dự hội thảo với chị Nguyệt - Văn phòng Đoàn Luật sư TP Hà Nội; ĐTi: (04)3 7624707 – 37624706, e-mail: doanluatsuhn@gmail.com và/hoặc: Luật sư Lê Phan Thùy Anh: Đt: 0983175407, email: thuyanh.lephan@gmail.com.
 
Rất mong được đón tiếp. Trân trọng cảm ơn!

