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Tom Stodulka là luật sư đã 30 năm. Ông tốt nghiệp Khoa luật Đại học Sydney năm 1974. Ông là chuyên gia về Hòa giải và là chuyên gia về đào tạo Hòa giải, giải quyết xung đột. Ông đồng thời cũng là Chuyên gia pháp lý của Hải quân. Ông đã từng làm việc cho một số tổ chức như Ban Ủy thác công cộng xứ Wales, Phòng trợ giúp pháp lý, Ủy ban đánh giá nhà ở và khiếu nại y tế ở Bắc Úc, Bộ tổng chưởng lý và nhận Bằng khen của Liên bang. Ông từng giữ chức vụ giám đốc pháp lý của Dịch vụ Hải quân trong thời gian 1993-1994; ông đã giới thiệu nguyên lý hòa giải như là một biện pháp thay thế cho kiện tụng để hỗ trợ khiếu nại và giảỉ quyết khiếu nại sớm cho Hải quân hoàng gia Úc. Tom đã giữ nhiều chức vụ cao cấp trong Chính phủ bao gồm Giám đốc Quốc gia về pháp lý của Hải quân và đối với Lãnh thổ phía Bắc là Phó Thanh tra chống Kỳ thị và Khiếu nại Y tế của Ủy ban đánh giá và Cộng đồng chính khách, là Giám đốc Chính sách cho Bộ Tư Pháp.

Tom đã tham gia hòa giải các tranh chấp về gia đình, các giao dịch thương mại có giá trị lớn, và là chuyên gia hòa giải cho tòa án liên bang.
Năm 2005, ông được bổ nhiệm giải quyết tranh chấp của thổ dân ở Canbera và năm 2006 ông được công nhận là chuyên gia hòa giải theo luật của chính phủ liên bang và được công nhận trên toàn quốc. Ông được công nhận là cố vấn cao cấp và trung gian hòa giải của LEADR, IMMA, hội QUEENSLAND và Bộ quốc phòng.
Tom là người đã thành lập diễn đàn giải quyết tranh chấp Queensland năm 2003 và đã có những hợp đồng giải quyết tranh chấp bằng phương thức hòa giải với các cơ quan chính phủ và cộng đồng.

