Delcy Lagones de Anglim, Giám đốc điều hành Trung tâm giải pháp hòa giải Úc
Delcy Lagones de Anglim là một trong những Chuyên gia Hòa giải hàng đầu của Úc. Delcy có 20 năm kinh nghiệm về hòa giải ở trong nước và quốc tế. Delcy là Luật sư tư vấn và là Luật sư biện hộ ở tòa tối cao, có nhiều kinh nghiệm về luật dân sự.
Delcy cũng có kinh nghiệm về luật thương mại quốc tế, luật hôn nhân và gia đình, hành nghề tại Nam Mỹ, Châu Âu, Châu Á và Úc. Delcy đồng thời cũng đã hoàn thành chương trình thạc sĩ về trọng tài, và luật phát triển và kinh doanh tại Châu Âu.

Delcy là chủ tịch sáng lập của nhóm giải quyết tranh chấp bằng hòa giải của Phòng thương mại và công nghiệp Úc (ICCA). Bà cũng là chuyên gia hòa giải của Trung tâm Tranh chấp thương mại Úc và là chuyên gia cấp cao của Hiệp hội hòa giải tranh chấp, đồng thời là thành viên của Viện trọng tài Luân đôn. Delcy là một chuyên gia hòa giải được cấp bằng và hoạt động tai Viện hòa giải quốc tế ở Hague (Hà lan).
Delcy là giảng viên giảng dạy về Giải pháp giải quyết tranh chấp bằng hòa giải ở đại học Canberra và tại các Hội thảo pháp lý của Đại học quốc gia Úc.

Delcy đồng thời cũng là thẩm phán và là Chuyên gia Hòa giải tại Trung tâm hòa giải thương mại quốc tế ở Paris - Pháp.

Delcy là Chuyên gia tư vấn pháp lý của vụ pháp chế của Ủy ban tư pháp Peru. Delcy đã xây dựng chương trình đào tạo về hòa giải cho những hòa giải viên đầu tiên và các luật sư và đã có bài nghiên cứu hiện đang được sử dụng để đào tạo chuyên gia hòa giải. Delcy cũng là chủ tịch sáng lập của Đoàn Luật sư Lima và là chủ tịch sáng lập của Trung tâm hòa giải quốc gia ở Peru. 
Delcy miêu tả nhiệm vụ của mình là “giúp các khách hàng biết trước được các sự cố, các phương thức giải quyết khác nhau hoặc kiểm soát tranh chấp hiệu quả”.
Delcy có nhiều kinh nghiệm về hòa giải tranh chấp tại nơi làm việc, tại các trường đại học, các cơ quan chính phủ và các doanh nghiệp nhỏ và vừa. 

Delcy là một trong số ít những luật sư ở Úc thực hiện mô hình đồng hòa giải. Mặc dù chi phí khá cao nhưng phương thức này được xem như là “phương thức hòa giải “Rolls Royce” của hình thức hòa giải. 

 

