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PHÒNG THƯƠNG MẠI & CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM

                CHI NHÁNH TẠI TP.HỒ CHÍ MINH

                  171 Võ Thị Sáu, Q.3, Tp.Hồ Chí Minh

                    ĐT: 08.9326 598   Fax: 08.9325 472

Wbsite: www.vcci-hcm.org      email: vcci-hcm@hcm.vnn.vn
             Số: 291/CN HCM-PC                         Tp. Hồ Chí Minh, ngày 01 tháng 10 năm 2014
Vv: mời tham dự Hội thảo lấy ý kiến hoàn

   thiện Dự thảo Luật Đầu tư (sửa đổi)            
                           Kính gửi: BAN LÃNH ĐẠO QUÝ CƠ QUAN/

                                            DOANH NGHIỆP/HIỆP HỘI/VPLS
Luật Đầu tư (2005) là đạo luật có ý nghĩa quan trọng đặc biệt đối với hoạt động của doanh nghiệp. Qua hơn 08 năm triển khai thực hiện, bên cạnh việc góp phần tích cực vào sự phát triển của nền kinh tế nước ta trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế, đã có nhiều hạn chế, vướng mắc phát sinh khi thực hiện những quy định tại Luật này. Vì vậy, Luật Đầu tư, đang được sửa đổi để khắc phục những hạn chế đó.

Để Luật Đầu tư sửa đổi có tính khả thi, phù hợp với thực tế, tạo thuận lợi cho hoạt động của doanh nghiệp, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) phối hợp Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổ chức: “Hội thảo lấy ý kiến doanh nghiệp hoàn thiện Dự thảo Luật Đầu tư (sửa đổi)”. Cụ thể:

       Thời gian: Thứ ba, ngày 14 tháng 10 năm 2014 (bắt đầu từ 8h00)

        Địa điểm: Hội trường lầu 10, VCCI HCM, 171 Võ Thị Sáu, Phường 7, Quận 3, Tp. HCM
VCCI trân trọng kính mời Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội/VPLS/Chuyên gia tham dự và tham gia góp ý, tham luận tại Hội thảo. Sự có mặt và đóng góp ý kiến của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội/VPLS/Chuyên gia có ý nghĩa quyết định tới thành công của Hội thảo. 
Để công tác tổ chức được thuận lợi, xin vui lòng điền Phiếu đăng ký tham dự (đính kèm) gửi tới Ban tổ chức trước ngày 12/10/2014 Phòng Pháp chế - VCCI-HCM, 171 Võ Thị Sáu, Quận 3, Tp.HCM, fax: (08) 3 932 5472 hoặc liên hệ: Anh Giáp (ĐT: 08.39325989 - 0937013234, Email: giapnguyenvcci@gmail.com. Toàn văn Dự thảo Luật và một số tài liệu liên quan được đăng tải trên website của VCCI tại địa chỉ http://vibonline.com.vn/Duthao/1589/DU-THAO-LUAT-DAU-TU-SUA-DOI.aspx 
Trân trọng cảm ơn./.
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