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Vv: mời tham dự Hội thảo lấy ý kiến hoàn thiện Dự thảo Luật Hải quan (sửa đổi)
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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 08 tháng 4 năm 2013


Kính gửi: Ban lãnh đạo Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội
Luật Hải quan (năm 2001 và Luật sửa đổi năm 2005) qua hơn 10 năm triển khai thực hiện đã đạt được nhiều thành công như thúc đẩy cải cách hành chính, góp phần phòng chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới hiệu quả…, tuy nhiên trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế, yêu cầu đẩy mạnh hiện đại hóa hải quan và cải cách hành chính thì Luật Hải quan đã bộc lộ nhiều hạn chế, gây cản trở cho môi trường kinh doanh và cần phải sửa đổi.
Hiện tại, Bộ Tài chính đang chủ trì soạn thảo Dự thảo Luật Hải quan (sửa đổi). Dự thảo đã có nhiều điểm sửa đổi quan trọng liên quan đến phương thức thực hiện thủ tục hải quan (từ phương thức truyền thống, bán điện tử sang phương thức điện tử); bổ sung cơ chế xác định trước mã số, xuất xứ, trị giá hải quan; đăng ký tờ khai hải quan; phân loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; thông quan hàng hóa…

Đây là một văn bản pháp luật có tác động lớn đến cộng đồng doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp có hoạt động liên quan đến xuất nhập khẩu. Do đó, để Luật này thực sự khả thi, tạo thuận lợi cho hoạt động của doanh nghiệp, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) phối hợp với Bộ Tài chính tổ chức “Hội thảo lấy ý kiến doanh nghiệp hoàn thiện Dự thảo Luật Hải quan (sửa đổi)”.

Thời gian: Từ 08h00 - 11h30, thứ Ba, ngày 16 tháng 04 năm 2013
Địa điểm: Phòng họp Văn Miếu, tầng 1, KS Pullman, 40 Cát Linh, Hà Nội

VCCI trân trọng kính mời Quý Doanh nghiệp/ Hiệp hội tham dự và tham luận tại Hội thảo. Sự có mặt và đóng góp ý kiến của Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội có ý nghĩa quyết định tới thành công của hội thảo.

Để công tác tổ chức được thuận lợi, xin vui lòng điền Phiếu đăng ký tham dự kèm theo giấy mời này và gửi tới Ban tổ chức trước ngày 16/04/2013 (thông tin liên hệ được ghi trên Phiếu). Toàn văn Dự thảo Luật Hải quan (sửa đổi) và một số tài liệu liên quan được đăng tải trên website của VCCI tại địa chỉ www.vibonline.com.vn.

Trân trọng cảm ơn!
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