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Số:      0370     /PTM-PC
Vv: mời tham dự Hội thảo góp ý Dự thảo Thông tư quy định việc nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 09 tháng 03  năm 2015


Kính gửi: Ban lãnh đạo Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội
Dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 20/2014/TT-BKHCN quy định về nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng đang được soạn thảo với những điều chỉnh quan trọng liên quan đến: Điều kiện nhập khẩu; Hồ sơ, thủ tục nhập khẩu và Tổ chức giám định. 
[bookmark: _GoBack]Các quy định tại Dự thảo Thông tư, dự báo sẽ tác động mạnh mẽ tới hoạt động sản xuất, kinh doanh của cộng đồng doanh nghiệp, vì vậy, để Thông tư này có tính khả thi, phù hợp với thực tiễn, vừa đảm bảo được các mục tiêu quản lý Nhà nước vừa tạo thuận lợi cho hoạt động của doanh nghiệp, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức “Hội thảo lấy ý kiến doanh nghiệp hoàn thiện Dự thảo Thông tư quy định việc nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng”, cụ thể:
Thời gian: Từ 8h00-11h30, thứ Tư, ngày 18 tháng 03 năm 2015
Địa điểm: Hội trường số 1, tầng 7, trụ sở VCCI, số 9, Đào Duy Anh, Hà Nội
VCCI trân trọng kính mời Quý Doanh nghiệp/ Hiệp hội tham dự và tham luận tại Hội thảo (toàn văn Dự thảo Thông tư được đăng tải trên trang web của VCCI tại địa chỉ www.vibonline.com.vn/Mục Dự thảo). Sự có mặt và đóng góp ý kiến của Quý Doanh nghiệp/ Hiệp hội có ý nghĩa quyết định tới thành công của hội thảo.
Để công tác tổ chức được thuận lợi, xin vui lòng điền Phiếu đăng ký tham dự (kèm theo Thư mời này) và gửi trước ngày 18/03/2015 tới Ban tổ chức Hội thảo: 
Ban Pháp, chế VCCI - Số 9 Đào Duy Anh, Đống Đa, Hà Nội
ĐT: 04. 35742022 - máy lẻ 355(chị Hằng)/ 04. 35770632 (chị Hoa)
Fax: 04.35771459
Email: xdphapluat.vcci@gmail.com/ntthang.vcci@gmail.com 
Trân trọng cảm ơn!
	
Nơi nhận:
· Như trên;
· Ban Thường trực (để báo cáo);
· Lưu VT, PC.
	TL.CHỦ TỊCH
TRƯỞNG BAN PHÁP CHẾ





Đậu Anh Tuấn



