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Về Nghị định về hoá đơn (sửa đổi)

–––––––––––

Kính gửi: Chính phủ
Căn cứ quy định tại điểm g khoản 2 mục I Chỉ thị số 26/TTg ngày 06/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 theo tinh thần Chính phủ đồng hành cùng doanh nghiệp, giao Bộ Tài chính: “Xây dựng Nghị định về hoá đơn, chứng từ điện tử để cơ bản thực hiện trong năm 2018 đối với toàn nền kinh tế, trình Chính phủ trong tháng 10 năm 2017”;
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 được Quốc hội thông qua ngày 22/6/2015;
Bộ Tài chính đã tiến hành tổng kết, đánh giá thực tiễn tình hình thực hiện Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, dịch vụ và các văn bản sửa đổi, bổ sung, hướng dẫn thực hiện Nghị định số 51/2010/NĐ-CP cho đến nay. Căn cứ Nghị Quyết số…….của Chính phủ về giao Bộ Tài chính xây dựng Nghị định sửa đổi Nghị định số 51/2010/NĐ-CP về để hướng dẫn về Hóa đơn điện tử. 

Sau khi trao đổi, xin ý kiến của các tổ chức, cá nhân có liên quan, Bộ Tài chính xin trình Chính phủ dự thảo Nghị định về hoá đơn (sửa đổi) như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH VỀ HOÁ ĐƠN (SỬA ĐỔI)
1. Tình hình thực hiện Nghị định số 51 về hoá đơn những năm qua

Nghị định số 51/2010/NĐ-CP được Chính phủ ban hành ngày 14/5/2010, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2011
 và được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 04/2014/NĐ-CP ngày 17/01/2014 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/3/2014).
Hướng dẫn thực hiện Nghị định số 51/2010/NĐ-CP và Nghị định số 04/2014/NĐ-CP (dưới đây gọi chung là Nghị định số 51 về hoá đơn), Bộ Tài chính đã ban hành: Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014
; Thông tư số 191/2010/TT-BTC ngày 01/12/2010 hướng dẫn việc quản lý, sử dụng hoá đơn vận tải hành khách bằng xe ôtô; Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/3/2011 hướng dẫn về khởi tạo, phát hành và sử dụng hoá đơn điện tử bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ; Quyết định số 1209/QĐ-BTC ngày 23/6/2015 thí điểm sử dụng hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế
.
Sau gần 7 năm thực hiện Nghị định số 51 về hoá đơn và các văn bản hướng dẫn, đã đạt được kết quả quan trọng sau:
Một là, Nghị định số 51 về hoá đơn đã chuyển đổi phương thức phát hành, quản lý hóa đơn của doanh nghiệp từ cơ chế “mua hóa đơn của cơ quan thuế” sang cơ chế “doanh nghiệp tự đặt in, tự in hóa đơn” để sử dụng và chuyển đổi phương thức quản lý hóa đơn (giấy) của cơ quan thuế bằng việc phân quyền cho Cục Thuế các địa phương được đặt in hóa đơn bán cho các tổ chức, cá nhân không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh. Quy định tại Nghị định Nghị định số 51 về hoá đơn đã tạo ra sự đổi mới trong việc trao quyền tự chủ về hóa đơn cho các doanh nghiệp, góp phẩn cải các thủ tục hành chính, nâng cao trách nhiệm của cơ quan thuế địa phương trong công tác quản lý hóa đơn
.
Hai là, Nghị định số 51 về hoá đơn với nội dung cơ bản là phát hành, sử dụng hóa đơn giấy nhưng đã có quy định về hóa đơn điện tử. Việc bổ sung hình thức hóa đơn điện tử có ý nghĩa quan trọng tạo cơ sở pháp lý để các doanh nghiệp hiện đại hóa công tác quản trị doanh nghiệp phù hợp với sự phát triển của xã hội hiện đại.

Ba là, Nghị định số 51 về hoá đơn đã quy định: doanh nghiệp rủi ro
 phải mua hóa đơn của cơ quan thuế để sử dụng trong thời gian 12 tháng; hộ kinh doanh không được đặt in, không được tự in hóa đơn; đối với doanh nghiệp mới thành lập khi tự in hóa đơn lần đầu, đặt in hóa đơn lần đầu phải thông báo với cơ quan thuế; quy định rõ hơn về điều kiện và trách nhiệm của tổ chức nhận in hóa đơn. Các quy định bổ sung này đã hạn chế được một phần tình trạng hộ kinh doanh, doanh nghiệp đặt in, tự in hóa đơn để xuất hóa đơn khống, mua bán lòng vòng, sử dụng bất hợp pháp, gây thất thu ngân sách nhà nước, gian lận thương mại, ảnh hưởng đến nền kinh tế.
Bốn là, Nghị định số 51 về hoá đơn đã góp phần đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hóa đơn, như: quy chuẩn hóa các quy trình quản lý, thanh tra, kiểm tra hóa đơn trong nội bộ cơ quan thuế, xây dựng phần mềm cập nhật các thông tin hóa đơn đã phát hành và hóa đơn không còn giá trị sử dụng để hỗ trợ doanh nghiệp, hỗ trợ cơ quan thuế trong việc tra cứu hóa đơn của các doanh nghiệp đã phát hành hóa đơn và hóa đơn của các doanh nghiệp bỏ trốn.
Năm là, việc triển khai áp dụng hoá đơn điện tử do các doanh nghiệp lựa chọn theo Thông tư số 32/2011/TT-BTC đã đem lại nhiều lợi ích cho doanh nghiệp. Hiện nay trên phạm vi cả nước đã có 656 doanh nghiệp thực hiện hoá đơn điện tử với số lượng hóa đơn điện tử đã sử dụng khoảng 277,98 triệu hoá đơn/năm 2016. Cơ bản các tỉnh, thành trên cả nước đều đã có doanh nghiệp sử dụng hóa đơn điện tử, tuy nhiên tập trung chủ yếu ở hai thành phố lớn là Hà Nội và Hồ Chí Minh và là các doanh nghiệp lớn hoạt động trong lĩnh vực thương mại, dịch vụ, có hạ tầng công nghệ thông tin phát triển (như Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN), Tập đoàn Bưu chính viễn thông Việt Nam (VNPT), Tập đoàn Viễn thông Quân đội (Viettel), Tổng Công ty Hàng không Việt Nam (VNA), Công ty Vận tải đường sắt Sài Gòn Hà Nội...). Việc áp dụng hóa đơn điện tử tại các doanh nghiệp nêu trên được đánh giá là mang lại kết quả tốt, được khách hàng chấp thuận, mang lại hiệu quả thiết thực về thời gian và tiết kiệm chi phí cho doanh nghiệp; qua đó, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý kinh doanh, hạch toán kế toán nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh, chất lượng dịch vụ và tăng khả năng cạnh tranh của doanh nghiệp. Về phía khách hàng: thói quen sử dụng hóa đơn giấy của khách hàng đã dần thay đổi, khách hàng đã hợp tác hơn với doanh nghiệp sử dụng hóa đơn điện tử. Việc sử dụng hóa đơn điện tử đã giúp khách hàng thuận tiện trọng thanh toán, khách hàng có thể truy cập vào Website của bên bán để xem và tải hóa đơn khi cần do đó khách hàng không phải lưu trữ, bảo quản hóa đơn, tránh rủi ro mất hóa đơn và tiết kiệm được chi phí do không phải in ra giấy.
Sáu là, việc thí điểm sử dụng hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế theo Quyết định số 1209/QĐ-BTC vừa góp phần giảm thời gian, chi phí về hoá đơn cho doanh nghiệp, vừa góp phần hạn chế các hành vi gian lận về hoá đơn. Việc thí điểm hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế đã triển khai trên địa bàn TP Hà Nội, TP Hồ Chí Minh. Hiện nay, đã có 315 doanh nghiệp đăng ký với cơ quan thuế phát hành hóa đơn mã xác thực của cơ quan thuế (trong đó Hà Nội có 201 doanh nghiệp; TP Hồ Chí Minh có 114 doanh nghiệp, tính đến hết ngày 02/12/2016, tổng số hóa đơn đã phát hành và được xác thực là 2.449.548 hóa đơn, tổng tiền doanh thu đã xác thực là 18.934 tỷ đồng và tổng số thuế đã xác thực là 880,8 tỷ đồng). Kết quả thí điểm sử dụng hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế cho thấy:
- Giảm thời gian làm thủ tục hành chính thuế: Giúp doanh nghiệp giảm thời gian đăng ký sử dụng hóa đơn, không phải làm thủ tục đăng ký mẫu hóa đơn, rút ngắn thời gian thực hiện thông báo phát hành hóa đơn, sử dụng ngay hóa đơn khi đăng ký, không phải báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn.
- Giảm chi phí cho doanh nghiệp: Giúp doanh nghiệp giảm chi phí giấy, mực in, vận chuyển và đặc biệt chi phí lưu trữ hóa đơn. Khi sử dụng hóa đơn điện tử có mã xác thực, doanh nghiệp không phải lập báo cáo sử dụng hóa đơn, dữ liệu từ hóa đơn điện tử được kết nối tự động với phần mềm khai thuế giá trị gia tăng (GTGT) nên doanh nghiệp không mất thời gian lập Tờ khai thuế GTGT. Do đó giảm được thời gian tuân thủ pháp luật thuế.

- Khắc phục tình trạng làm giả hóa đơn: Hóa đơn điện tử và hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế có tính bảo mật cao vì sử dụng chữ ký số của người bán nên khả năng làm giả hóa đơn là khó, vì vậy việc sử dụng hóa đơn điện tử thay thế hóa đơn giấy (hóa đơn đặt in, hóa đơn tự in) sẽ khắc phục được tình trạng làm giả hóa đơn.

Bên cạnh những kết quả đạt được, Nghị định số 51 về hoá đơn đã bộc lộ những hạn chế, bất cập. Đáng chú ý trong số đó là:

- Quy định về in, phát hành, sử dụng hóa đơn của Nghị định số 51 về hoá đơn được xây dựng cơ bản để áp dụng quản lý đối với hóa đơn giấy đã không còn phù hợp với bối cảnh triển khai thủ tục hành chính điện tử theo Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 về Chính phủ điện tử và Chỉ thị số 26/CT-TTg về tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP của Chính phủ, với nội dung cơ bản thực hiện hoá đơn, chứng từ điện tử trong năm 2018 đối với toàn nền kinh tế.
- Nghị định số 51 về hoá đơn chưa tạo điều kiện pháp lý đầy đủ cho việc triển khai rộng rãi, phổ biến áp dụng hoá đơn điện tử trong bối cảnh phát triển mạnh mẽ của thương mại điện tử, cách mạng công nghiệp lần thứ 4, thanh toán không dùng tiền mặt trong nền kinh tế đã có sự chuyển biến rõ rệt so với các năm trước.
- Với việc sử dụng hoá đơn giấy phổ biến (đặt in, tự in hoá đơn giấy, không có sự kết nối dữ liệu về hoá đơn với cơ quan thuế) nên một số đối tượng lợi dụng sự thông thoáng của Luật doanh nghiệp trong thủ tục thành lập doanh nghiệp để thành lập nhiều doanh nghiệp, hoặc mua lại doanh nghiệp, thực tế không kinh doanh nhưng được sử dụng hóa đơn, xuất hóa đơn khống, sử dụng hóa đơn lòng vòng để khấu trừ, hoàn khống thuế giá trị gia tăng hoặc rút tiền thanh toán từ ngân sách nhà nước, hoặc không kê khai nộp thuế để trốn thuế.
- Trong quá trình thực hiện quản lý thu thuế, các quy định liên quan đến hoá đơn, chứng từ đã thay đổi hoặc ban hành mới đã dẫn đến những hạn chế trong công tác quản lý, sử dụng hoá đơn.
(Báo cáo Tổng kết thi hành Nghị định số 51 về hoá đơn kèm theo)
2. Sự cần thiết ban hành Nghị định về hoá đơn (sửa đổi)
Việc nghiên cứu sửa đổi Nghị định về hoá đơn xuất phát từ các lý do sau:
Một là, việc sửa đổi Nghị định về hoá đơn tạo hành lang pháp lý cho việc áp dụng rộng rãi phổ biến hoá đơn điện tử, đáp ứng triển khai thủ tục hành chính điện tử theo Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 về Chính phủ điện tử và Chỉ thị số 26/CT-TTg về tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP của Chính phủ, với nội dung cơ bản thực hiện hoá đơn, chứng từ điện tử trong năm 2018 đối với toàn nền kinh tế.
Nghị định số 51 về hoá đơn đã tạo tiền đề áp dụng hoá đơn điện tử
 song chưa đảm bảo được cơ sở pháp lý cho việc chuyển hẳn sang áp dụng rộng rãi phổ biến. Trước sự phát triển nhanh của nền kinh tế, hội nhập quốc tế, hoạt động mua bán bằng phương thức điện tử phát triển với tốc độ ngày càng nhanh
, việc khai thuế, đăng ký nộp thuế điện tử của các doanh nghiệp đã được áp dụng phổ biến
, 100% doanh nghiệp hoạt động xuất khẩu nhập khẩu đều đã thực hiện các thủ tục hải quan điện tử
, hạ tầng công nghệ thông tin của cơ quan thuế đã đảm bảo kết nối từ Tổng cục (cấp trung ương) tới 63 Cục thuế và gần hết các Chi cục thuế trên cả nước, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2016-2020
 thúc đẩy việc sử dụng thanh toán điện tử, giảm sử dụng tiền mặt trong các giao dịch thanh toán giữa cá nhân, doanh nghiệp và Chính phủ, đến đầu năm 2017, cả nước đã có hơn 43,9 triệu thuê bao 3G và hơn 9,3 triệu thuê bao Internet băng thông rộng cố định, hiện tại các nhà mạng (Viettel, Vinaphone, Mobiphone) đang triển khai cung cấp dịch vụ mạng 4G thay thế cho mạng 3G trên cả nước. Theo đó, cần thiết sửa đổi Nghị định số 51 về hoá đơn hướng tới mục tiêu tạo khung pháp lý để áp dụng phổ biến hoá đơn điện tử, đáp ứng triển khai thủ tục hành chính điện tử theo Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 về Chính phủ điện tử và Chỉ thị số 26/CT-TTg về tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP của Chính phủ.
Hai là, từ yêu cầu của cải cách hành chính, cải cách thủ tục quản lý thuế, trong đó có thủ tục về quản lý, sử dụng hoá đơn, hướng tới hoạt động quản lý hoá đơn thống nhất, dễ thực hiện hơn, đồng thời tạo cơ sở pháp lý để nâng cao hiệu quả, hiệu lực công tác quản lý hoá đơn để phòng, chống việc sử dụng hoá đơn bất hợp pháp hoặc sử dụng bất hợp pháp hoá đơn để gian lận, trốn thuế, khấu trừ, hoàn khống thuế giá trị gia tăng hoặc rút tiền thanh toán từ ngân sách nhà nước.
Ba là, để tạo cơ sở pháp lý thống nhất và đồng bộ áp dụng trong nền kinh tế và khắc phục những hạn chế, bất cập của Nghị định số 51 về hoá đơn hiện hành.
Từ ngày Nghị định số 51 về hoá đơn ban hành đến nay, có nhiều văn bản pháp luật liên quan đã được sửa đổi, bổ sung và ban hành mới, đòi hỏi Nghị định số 51 về hoá đơn phải sửa đổi để bảo đảm tính đồng bộ, phù hợp, như: Luật kế toán số 88/2015/QH13 QH13 ngày 20/11/2015 (có hiệu lực thi hành từ ngày 1/1/2017) có nội dung quy định về hoá đơn khác với Luật kế toán số 03/2003/QH11 ngày 17/6/2003 (là một trong những cơ sở pháp lý để ban hành Nghị định số 51 về hoá đơn); Nghị định số 12/2015/NĐ-CP ngày 12/2/2015 quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Luật về thuế và sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về thuế có nội dung “Người nộp thuế (bao gồm cả tổ chức và cá nhân) kinh doanh thuộc trường hợp rủi ro cao về thuế thì lập hóa đơn điện tử và gửi thông tin trên hóa đơn bằng phương thức điện tử cho cơ quan thuế để nhận mã xác thực hóa đơn từ cơ quan thuế”; Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22/6/2015 (có hiệu lực thi hành từ ngày 1/7/2016) có nội dung quy định “thủ tục hành chính” không được quy định trong thông tư...; đồng thời phải sửa đổi, bổ sung những quy định trong  Nghị định số 51 về hoá đơn để khắc phục những hạn chế, bất cập trong quá trình thực hiện gần 7 năm qua.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH VỀ HOÁ ĐƠN (SỬA ĐỔI)
1. Quán triệt việc thực hiện Nghị Quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 về Chính phủ điện tử; đảm bảo thực hiện Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 06/02/2017 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020, Chỉ thị số 26/TTg ngày 06/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 theo tinh thần Chính phủ đồng hành cùng doanh nghiệp. Theo đó, vừa tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, người nộp thuế (giảm thời gian, chi phí thực hiện hoá đơn), vừa chống thất thu ngân sách, chống gian lận trong thanh toán từ ngân sách nhà nước.

2. Xây dựng được cơ sở pháp lý để vận hành việc áp dụng hóa đơn điện tử theo thông lệ quốc tế, tạo được cơ sở dữ liệu về hóa đơn của ngành thuế để ứng dụng quản lý thuế hiện đại, góp phần xây dựng cơ quan thuế điện tử, phục vụ việc xây dựng Chính phủ điện tử.

3. Đảm bảo phù hợp với quy định của Luật kế toán năm 2015, Luật Giao dịch điện tử, Luật Quản lý thuế, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, các Luật thuế và pháp luật có liên quan.

4. Đảm bảo cơ sở thực tiễn phù hợp với thực trạng phát triển kinh tế - xã hội của Việt Nam, đồng bộ với việc phát triển thanh toán không dùng tiền mặt đã được quy định tại Nghị định số 101/2012/NĐ-CP, Nghị định số 80/2016/NĐ-CP và Đề án không dùng tiền mặt đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2545/QĐ-TTg ngày 30/12/2016.

5. Kế thừa và phát triển các kết quả đạt được của việc quy định và triển khai hóa đơn điện tử, hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế thời gian qua.
III. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH CỦA NGHỊ ĐỊNH VỀ HOÁ ĐƠN (SỬA ĐỔI)
1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị định về hóa đơn (sửa đổi) quy định:

- Việc in, phát hành, sử dụng hóa đơn điện tử, hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế, hóa đơn giấy.

- Nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan quản lý thuế các cấp và các cơ quan nhà nước, tổ chức có liên quan đến việc quản lý, sử dụng hóa đơn điện tử, hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế, hóa đơn giấy.

- Quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc in, khởi tạo, phát hành, sử dụng hóa đơn, hóa đơn điện tử, hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế. 

2. Đối tượng áp dụng

Nghị định về hóa đơn (sửa đổi) sẽ áp dụng đối với các đối tượng sau:
- Người bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ tại Việt Nam.

- Tổ chức nhận in hóa đơn; tổ chức cung ứng phần mềm tự in hóa đơn; tổ chức cung cấp dịch vụ giá trị gia tăng về hóa đơn điện tử; tổ chức cung cấp dịch vụ giá trị gia tăng về hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế (T-Van). 

- Tổ chức, cá nhân mua hàng hóa, dịch vụ. 

- Cơ quan quản lý thuế các cấp, cơ quan khác của nhà nước và các tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc in, khởi tạo, phát hành, sử dụng hóa đơn, hóa đơn điện tử, hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế. 

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH VỀ HOÁ ĐƠN (SỬA ĐỔI)
Nghị định về hoá đơn (sửa đổi) sẽ quy định chính về hoá đơn điện tử với các nội dung như sau:
1. Quy định chung về hoá đơn 

Trên cơ sở kế thừa những quy định chung về hóa đơn đã được quy định tại Nghị định số 51, 04 và pháp quy hóa một số nội dung đã được hướng dẫn tại Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014, Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/3/2011 và Quyết định số 1209/QĐ-BTC của Bộ Tài chính lên Nghị định, trình Chính phủ quy định như sau:

- Trên cơ sở các khái niệm tại Nghị định 51, 04 và nội dung áp dụng hóa đơn điện tử, dự thảo Nghị định quy định tách biệt giữa Hóa đơn giấy theo hình thức đặt in, tự in và Hóa đơn điện tử.

Về Hóa đơn giấy: Hóa đơn giấy tự in là hóa đơn do cơ quan thuế tự in từ các thiết bị để cấp lẻ cho tổ chức, cá nhân; hóa đơn do các tổ chức kinh doanh tự in ra trên các thiết bị tin học, máy tính tiền hoặc các loại máy khác khi bán hàng hóa, dịch vụ. Hóa đơn giấy đặt in là hóa do cơ quan thuế đặt in theo mẫu để bán cho các tổ chức, cá nhân. 

Về hóa đơn điện tử: Hóa đơn điện tử  là tập hợp các thông điệp dữ liệu điện tử về bán hàng hóa, dịch vụ gồm 2 loại: Hóa đơn điện tử của doanh nghiệp và hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế. 
Hóa đơn điện tử có mã cơ quan thuế là hóa đơn điện tử được cơ quan thuế cấp mã xác thực và số xác thực qua hệ thống xác thực hóa đơn của cơ quan thuế hoặc của tổ chức T-Van.  Số hóa đơn xác thực: là dãy số có cấu trúc theo quy định của Tổng cục Thuế và được cấp bởi hệ thống cấp mã xác thực hóa đơn của Tổng cục Thuế. Mã xác thực: là chuỗi ký tự được mã hóa và được cấp bởi hệ thống cấp mã xác thực hóa đơn của Tổng cục Thuế. 

Hóa đơn điện tử của doanh nghiệp là hóa đơn điện tử được khởi tạo, lập, xử lý trên hệ thống máy tính của tổ chức kinh doanh đã được cấp mã số thuế khi bán hàng hóa, dịch vụ và được lưu trữ trên máy tính của các Bên theo quy định của pháp luật về giao dịch điện tử. Hóa đơn điện tử của doanh nghiệp bảo đảm nguyên tắc: xác định được số hóa đơn theo nguyên tắc liên tục và trình tự thời gian, mỗi số hóa đơn đảm bảo chỉ được lập và sử dụng một lần duy nhất.

- Bổ sung quy định hành vi sử dụng bất hợp pháp hóa đơn là hành vi sử dụng hóa đơn đã được cơ quan thuế thông báo hết giá trị sử dụng đối với các hóa đơn chưa lập của cơ sở kinh doanh bỏ địa chỉ kinh doanh; hóa đơn theo thông báo của cơ quan thuế không có giá trị sử dụng trong trường hợp cơ quan thuế áp dụng biện pháp cưỡng chế nợ thuế. 

- Về loại, hình thức và nội dung hóa đơn: Trình Chính phủ cho quy định như tại Nghị định 51, 04 nhưng có chi tiết hơn do đưa một số nội dung đã được hướng dẫn tại Thông tư của Bộ Tài chính lên Nghị định. 

Nội dung cụ thể tại Chương I dự thảo Nghị định.


2. Quy định về Hóa đơn điện tử 

Theo Nghị định số 51 về hoá đơn hiện hành, có các loại hoá đơn và đối tượng áp dụng như sau:

(1) Hoá đơn giấy tự in: Áp dụng đối với doanh nghiệp được thành lập theo quy định của pháp luật trong khu công nghiệp, khu kinh tế, khu chế xuất, khu công nghệ cao; doanh nghiệp có mức vốn điều lệ từ 15 tỷ đồng trở lên; các đơn vị sự nghiệp công lập có sản xuất, kinh doanh; và các tổ chức kinh doanh khác (nếu có đủ các điều kiện: (i) Đã được cấp mã số thuế; (ii) Có doanh thu bán hàng hóa, dịch vụ; (iii) Không bị xử phạt về các hành vi vi phạm pháp luật về thuế theo mức do Bộ Tài chính quy định trong 365 ngày liên tục tính đến ngày thông báo phát hành hóa đơn tự in; (iv) Có hệ thống thiết bị đảm bảo cho việc in và lập hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ; (v) Là đơn vị kế toán theo quy định của Luật kế toán và có phần mềm bán hàng hóa, dịch vụ gắn liền với phần mềm kế toán, đảm bảo việc in và lập hóa đơn chỉ được thực hiện khi nghiệp vụ kế toán phát sinh; (vi) Có văn bản đề nghị sử dụng hóa đơn tự in và được sự chấp thuận cơ quan thuế).
(2) Hóa đơn giấy đặt in: Tổ chức có hoạt động kinh doanh, doanh nghiệp có mã số thuế được đặt in hóa đơn để sử dụng cho các hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ.

(3) Hóa đơn giấy của cơ quan thuế:

- Bán cho tổ chức không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh, hộ gia đình, cá nhân kinh doanh có cơ sở tại địa phương và các doanh nghiệp không được đặt in, tự in hóa đơn (doanh nghiệp có hành vi vi phạm về hóa đơn bị xử lý vi phạm hành chính về hành vi trốn thuế, gian lận thuế; doanh nghiệp thuộc loại rủi ro cao về thuế: các doanh nghiệp này phải mua hóa đơn của cơ quan thuế trong thời gian 12 tháng).
- Cấp cho các tổ chức không phải là doanh nghiệp, hộ gia đình và cá nhân không kinh doanh nhưng có phát sinh hoạt động bán hàng hóa, dịch vụ cần có hóa đơn để giao cho khách hàng.
(4) Hoá đơn điện tử: Áp dụng đối với tổ chức kinh tế có đủ điều kiện và đang thực hiện giao dịch điện tử trong khai thuế với cơ quan thuế, hoặc là tổ chức kinh tế có sử dụng giao dịch điện tử trong hoạt động ngân hàng; có địa điểm, các đường truyền tải thông tin, mạng thông tin, thiết bị truyền tin đáp ứng yêu cầu khai thác, kiểm soát, xử lý, sử dụng, bảo quản và lưu trữ hoá đơn điện tử; có đội ngũ người thực thi đủ trình độ, khả năng tương xứng với yêu cầu để thực hiện việc khởi tạo, lập, sử dụng hoá đơn điện tử theo quy định; có chữ ký điện tử theo quy định của pháp luật; có phần mềm bán hàng hoá, dịch vụ kết nối với phần mềm kế toán, đảm bảo dữ liệu của hoá đơn điện tử bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ được tự động chuyển vào phần mềm (hoặc cơ sở dữ liệu) kế toán tại thời điểm lập hoá đơn; Có các quy trình sao lưu dữ liệu, khôi phục dữ liệu, lưu trữ dữ liệu đáp ứng các yêu cầu tối thiểu về chất lượng lưu trữ (số lượng hoá đơn điện tử này chiếm khoảng 8,2% số lượng hóa đơn sử dụng trên cả nước).

(5) Hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế: Do cơ quan thuế lựa chọn áp dụng đối với:

- Doanh nghiệp có đủ các điều kiện sau: (i) đã được cấp mã số thuế và đang hoạt động; (ii) có chứng thư số theo quy định của pháp luật; (iii) hoạt động ở địa bàn có khả năng truy cập, sử dụng mạng Internet.

- Doanh nghiệp thuộc trường hợp rủi ro cao về thuế, bao gồm: (i) doanh nghiệp mới thành lập; (ii) doanh nghiệp thuộc đối tượng phải mua hóa đơn của cơ quan thuế; (iii) doanh nghiệp kinh doanh thuộc lĩnh vực thương mại, dịch vụ.

- Doanh nghiệp tự nguyện đăng ký tham gia.

Thực tế đang thực hiện thí điểm loại hoá đơn này địa bàn TP Hà Nội, TP Hồ Chí Minh với 315 doanh nghiệp (trong đó Hà Nội có 201 doanh nghiệp, tp Hồ Chí Minh có 114 doanh nghiệp). Tính đến hết ngày 02/12/2016, tổng số hóa đơn đã phát hành và được xác thực là 2.449.548 hóa đơn, tổng tiền doanh thu đã xác thực là 18.934 tỷ đồng và tổng số thuế đã xác thực là 880,8 tỷ đồng.

Nhằm đáp ứng yêu cầu của Chỉ thị số 26/CT-TTg là cơ bản thực hiện hoá đơn, chứng từ điện tử trong năm 2018, Bộ Tài chính đề xuất dự kiến mở rộng đối tượng áp dụng Hóa đơn điện tử của doanh nghiệp (nhóm 4) và đối tượng áp dụng Hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế (nhóm 5), cụ thể như sau:

2.1. Về việc áp dụng Hóa đơn điện tử của doanh nghiệp 

- Về đối tượng áp dụng: 

+ Những doanh nghiệp đã áp dụng Hóa đơn điện tử theo hướng dẫn tại Thông tư số 32/2011/TT-BTC sẽ tiếp tục áp dụng hóa đơn điện tử của doanh nghiệp. 

+ Doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh đang thực hiện giao dịch điện tử trong khai thuế với cơ quan thuế, hoặc là tổ chức kinh tế có sử dụng giao dịch điện tử trong hoạt động ngân hàng có: chữ ký điện tử theo quy định của pháp luật; phần mềm bán hàng hoá, dịch vụ kết nối với phần mềm kế toán, đảm bảo dữ liệu của hoá đơn điện tử bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ được tự động chuyển vào phần mềm (hoặc cơ sở dữ liệu) kế toán tại thời điểm lập hoá đơn thì sử dụng hóa đơn điện tử của doanh nghiệp trong hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ. 


+ Doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh có mã số thuế đang sử dụng hóa đơn giấy in từ hệ thống máy tính trước ngày 01/01/2018 nếu có đủ điều kiện nêu trên thì sử dụng hóa đơn điện tử của doanh nghiệp từ ngày 01/01/2018 trong hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ. 


+ Doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh mới thành lập nếu đủ điều kiện áp dụng HĐĐT của doanh nghiệp, không lựa chọn mua HĐ đặt in của cơ quan thuế, không lựa chọn sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế thì sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp.

- Về điều kiện sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp: 

Để sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp, kế thừa những nội dung đã được quy định tại TT 32/2011/TT-BTC và căn cứ tình hình thực tế, đề xuất: để sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp thì tổ chức kinh tế chỉ cần đáp ứng 3 điều kiện: - CSKD đang thực hiện giao dịch điện tử trong khai thuế với cơ quan thuế; hoặc là tổ chức kinh tế có sử dụng giao dịch điện tử trong hoạt động ngân hàng; - Có chữ ký điện tử theo quy định của pháp luật; - Có phần mềm bán hàng hoá, dịch vụ kết nối với phần mềm kế toán, đảm bảo dữ liệu của hoá đơn điện tử bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ được tự động chuyển vào phần mềm (hoặc cơ sở dữ liệu) kế toán tại thời điểm lập hoá đơn.


- Về nguyên tắc sử dụng hóa đơn điện tử của doanh nghiệp: 

Dự thảo Nghị định quy định trước khi sử dụng hóa đơn điện tử của doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh thực hiện đăng ký/thông báo với cơ quan thuế qua cổng thông tin điện tử của cơ quan thuế và định kỳ phải chuyển dữ liệu cho cơ quan thuế theo hình thức chuyển thông tin dữ liệu của từng hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ phát sinh trong tháng cùng Tờ khai thuế GTGT. 

- Trên cơ sở kế thừa các nội dung đã được hướng dẫn đề xuất dự thảo Nghị định có quy định các nội dung: (i) phương thức lập hóa đơn điện tử của doanh nghiệp; (ii) Điều kiện của hóa đơn điện tử của doanh nghiệp; (iii) Điều kiện của tổ c hức trung gian cung cấp giải pháp HĐĐT; (iv) Quy trình sao lưu dữ liệu; (v) Xử lý đối với hóa đơn điện tử đã lập; (vi) Chuyển đổi từ hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy.  

Nội dung cụ thể tại Chương II dự thảo Nghị định.


2.2. Về áp dụng Hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế
- Về đối tượng sử dụng hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế [loại (5) nêu trên]:
Đề xuất mở rộng đối tượng sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế cụ thể như sau: 

(i) Doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh đang sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế trước ngày 01/01/2018 theo hướng dẫn của Bộ Tài chính thì tiếp tục sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế từ ngày 01/01/2018; 

(ii) Doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh thuộc đối tượng mua hóa đơn của cơ quan thuế trước ngày 01/01/2018 thực hiện chuyển đổi để sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp hoặc HĐĐT có mã của cơ quan thuế từ ngày 01/07/2018;


(iii) Tổ chức kinh doanh có mã số thuế đang sử dụng hóa đơn giấy in từ hệ thống máy tính trước ngày 01/01/2018 nhưng không sử dụng hóa đơn điện tử của doanh nghiệp thực hiện chuyển đổi để sử dụng hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế từ ngày 01/07/2018 (theo số liệu của ngành thuế thì số lượng hóa đơn tự in sử dụng năm 2016 chiếm hơn 60% tổng số hóa đơn sử dụng trong toàn nền kinh tế: Đây là nhóm đối tượng đã có phần mềm tạo hóa đơn, hệ thống trang thiết bị nên hoàn toàn có thể chuyển sang áp dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế từ năm 2018).

(iv) Các doanh nghiệp vi phạm về quản lý, sử dụng hóa đơn; doanh nghiệp có rủi ro cao về việc chấp hành pháp luật thuế sử dụng hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế (Đây là nhóm đối tượng cần quản lý chặt, hiện hành các nhóm đối tượng này đang mua hóa đơn của cơ quan thuế, do đó đề xuất trong năm 2018 cơ quan thuế sẽ không bán hóa đơn giấy cho nhóm đối tượng này mà chuyển sang đào tạo, cài đặt phần mềm để hướng dẫn doanh nghiệp sử dụng hóa đơn có mã của cơ quan thuế. Năm 2016 có trên cả nước có 25.759 doanh nghiệp đang mua hóa đơn của cơ quan thu, từ năm 2018 các doanh nghiệp này sẽ chuyển sang áp dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế)
(v) Doanh nghiệp mới thành lập nếu không sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp, không mua hóa đơn do cơ quan thuế đặt in thì sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế trong thời gian 06 tháng. Hết thời gian 6 tháng doanh nghiệp chuyển sang sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp hoặc HĐĐT có mã của cơ quan thuế thông qua T-Van; 

(vi) Doanh nghiệp vừa và nhỏ tại địa bàn kinh tế xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn nếu không sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp thì được cơ quan thuế hỗ trợ để sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế;

(vii) Hộ kinh doanh theo lộ trình của Bộ Tài chính.

Giao Bộ Tài chính hướng dẫn áp dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế đối với hộ kinh doanh phù hợp với quy mô, ngành nghề, địa bàn. 

- Trình Chính phủ cho quy định các nội dung được kế thừa từ nội dung hướng dẫn về hóa đơn điện tử có mã xác thực của Bộ Tài chính lên Nghị định gồm : (i) Hệ thống, mô hình cấp mã xác thực hóa đơn, (ii) Các phần mềm lập hóa đơn xác thực; (iii) Đăng ký sử dụng hóa đơn xác thực; (iv) Thay đổi thông tin đăng ký; (v) Ngừng sử dụng hóa đơn xác thực; (vi) Quy trình cấp mã xác thực; (vii) Chuyển đổi từ hóa đơn xác thực sang hóa đơn giấy;  (viii) Gửi hóa đơn xác thực cho người mua; (ix) Xử lý hóa đơn sau khi lập và xác thực; (x) Hủy số hóa đơn xác thực; (xi) Kiểm tra kết quả cấp mã xác thực hóa đơn (xii) Trách nhiệm của doanh nghiệp. 

-  Về giá dịch vụ sử dụng HĐĐT của cơ quan thuế:

Hiện nay có 8 doanh nghiệp cung cấp dịch vụ giá trị gia tăng về giao dịch điện tử trong lĩnh vực thuế - gọi là 8 nhà T-Van. Tuy nhiên hoạt động của 8 T-Van rất hạn chế do có hơn 90% các doanh nghiệp thực hiện khai điện tử trực tiếp vào cổng thông tin điện tử của ngành thuế vì doanh nghiệp không phải trả phí sử dụng. Việc nhiều doanh nghiệp khai trực tiếp tại cổng thông tin điện tử của ngành thuế tạo áp lực cho hệ thống CNTT của Tổng cục Thuế vì phải thường xuyên nâng cấp ứng dụng đáp ứng cho số lượng lớn các doanh nghiệp sử dụng.

Tương tự như việc khai điện tử, nếu cơ quan thuế cung cấp HĐĐT có mã của cơ quan thuế miễn phí thì sẽ tạo áp lực cho ngành thuế và dẫn đến tình trạng quá tải cho hệ thống CNTT của ngành thuế do không đáp ứng được nhu cầu vì đa số các cơ sở kinh doanh sẽ lựa chọn sử dụng HĐĐT của cơ quan thuế để không phải trả tiền - miễn phí. Người sử dụng được miễn phí nhưng thực tế ngành thuế lại phải bỏ chi phí để thường xuyên đầu tư, nâng cấp CSHT CNTT, nâng cấp các ứng dụng, các phần mềm lập HĐĐT. Mặt khác việc cung cấp miễn phí của cơ quan thuế sẽ khiến cho các tổ chức trung gian cung cấp dịch vụ HĐĐT sẽ không hoạt động được vì tất cả các cơ sở kinh doanh sẽ lựa chọn sử dụng miễn phí . Do đó đề xuất phương án cơ quan thuế và T-Van đều thu tiền phí dịch vụ khi cung cấp dịch vụ sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế. 

Do đó, Bộ Tài chính đề xuất phương án cơ quan thuế và T-Van đều thu tiền phí dịch vụ khi cung cấp dịch vụ sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế. 

Việc thu tiền đối với cơ quan thuế thì có 2 phương án khác nhau như sau:

Phương án 1: 

Cơ quan thuế cung cấp dịch vụ sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế có thu tiền. Bộ Tài chính hướng dẫn giá dịch vụ sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế phù hợp đảm bảo đủ bù đắp chi phí cung cấp dịch vụ. 

Phương án 2: 

Cơ quan thuế cung cấp dịch vụ sử dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế cho doanh nghiệp, tổ chức kinh tế với mức giá là 300đ/hóa đơn. 

Doanh nghiệp, tổ chức kinh tế mới thành lập được miễn phí dịch vụ sử dụng HĐĐT của cơ quan thuế trong thời gian 6 tháng kể từ tháng thành lập. Hết thời gian miễn phí, Doanh nghiệp, tổ chức kinh tế lựa chọn sử dụng HĐĐT của doanh nghiệp (nếu đáp ứng điều kiện) hoặc tiếp tục sử dụng dịch vụ HĐĐT có mã của cơ quan thuế với mức giá dịch vụ do cơ quan thuế cung cấp là 300đ/hóa đơn. 

Doanh nghiệp vừa và nhỏ tại địa bàn kinh tế xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn được miễn phí sử dụng dịch vụ HĐĐT có mã của cơ quan thuế. 

Nội dung cụ thể tại Chương III dự thảo Nghị định.

3. Quy định về hóa đơn đặt in, tự in

Theo kinh nghiệm các nước hiện nay thì vẫn tồn tại hóa đơn giấy tại các siêu thị, trung tâm thương mại, các cửa hàng bán lẻ, một số đơn vị cung cấp dịch vụ đặc thù (dịch vụ xem phim, dịch vụ vận chuyển hành khách…) nên thực tế sẽ vẫn tồn tại song song hai (02) loại hình hóa đơn là hóa đơn điện tử và hóa đơn giấy. Tuy nhiên để phát triển mở rộng việc sử dụng hóa đơn điện tử thì cần hạn chế các đối tượng đặt in, tự in hóa đơn, theo đó tại dự thảo Nghị định quy định: 

- Từ năm 2018 các doanh nghiệp, tổ chức không thực hiện đặt in hóa đơn, cơ quan thuế thực hiện đặt in hóa đơn để bán cho các doanh nghiệp mới thành lập, hộ, cá nhân kinh doanh. Việc bán hóa đơn cho doanh nghiệp mới thành lập thực hiện trong thời gian 6 tháng và trong thời gian này cơ quan thuế sẽ hỗ trợ, hướng dẫn doanh nghiệp để chuyển sang áp dụng HĐĐT có mã của cơ quan thuế. Đối với một số trường hợp không có nhu cầu mua hóa đơn quyển mà sử dụng ít thì đề xuất cơ quan thuế sẽ cấp lẻ hóa đơn do cơ quan thuế tự in để sử dụng. 

Riêng đối với các hàng hóa, dịch vụ đặc thù sử dụng tem, vé, thẻ là hóa đơn đặc thù có ghi mệnh giá thì các doanh nghiệp, tổ chức vẫn thực hiện đặt in tem, vé, thẻ để sử dụng như hiện hành. Giao Bộ Tài chính hướng dẫn những trường hợp đặc thù phải sử dụng hóa đơn đặt in. 
Những hóa đơn do tổ chức đã đặt in trước ngày 01/01/2018 thì được tiếp tục sử dụng trong năm 2018 và giao Bộ Tài chính có giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp chuyển sang sử dụng hóa đơn điện tử của doanh nghiệp hoặc HĐĐT có mã xác thực của cơ quan thuế.

- Các tổ chức, doanh nghiệp kinh doanh trong các lĩnh vực siêu thị, trung tâm thương mại sử dụng hóa đơn tự in trực tiếp từ máy tính tiền và định kỳ chuyển dữ liệu cho cơ quan thuế. 

- Trình Chính phủ cho đưa các nội dung đã được hướng dẫn tại Thông tư số 39/2014/TT-BTC gồm các nội dung hướng dẫn về: Hóa đơn tự in trực tiếp từ máy tính tiền, Thủ tục thông báo phát hành hóa đơn và Nhận dạng hóa đơn.
Nội dung cụ thể tại Chương IV dự thảo Nghị định.

4. Về nguyên tắc sử dụng hóa đơn

Nội dung này Tổng cục Thuế trình Bộ trình Chính phủ cơ bản giữ như quy định tại Nghị định số 51/2010/NĐ-CP và nâng cấp những nội dung hướng dẫn tại Thông tư số 39/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính lên Nghị định và có bổ sung một số nội dung để phù hợp với hóa đơn điện tử. Theo đó tại Nghị định hướng dẫn: 


- Nguyên tắc sử dụng hóa đơn: Tổ chức, cá nhân kinh doanh chỉ được lập và giao cho người mua hàng hóa, dịch vụ các loại hóa đơn theo quy định tại Nghị định. Khi lập hóa đơn phải ghi đầy đủ nội dung và đúng thực tế nghiệp vụ phát sinh; trường hợp lập hóa đơn giấy có nhiều liên khác nhau thì nội dung lập hóa đơn phải được thống nhất trên các liên hóa đơn có cùng một số; 


- Lập hóa đơn: Khi bán hàng hóa, dịch vụ người bán phải lập hóa đơn- không phân biệt giá trị hàng hóa, dịch vụ trên hóa đơn (bỏ quy định về việc cung ứng hàng hóa, dịch vụ có giá trị trên 200.000 mới phải lập hóa đơn). Hóa đơn phải được lập theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn. 


- Ngày lập hóa đơn: Ngày lập hóa đơn là ngày người bán và người mua làm thủ tục ghi nhận hàng hóa, dịch vụ đã được chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng. 

- Hóa đơn điện tử được lập xong sau khi người bán đã ký xác nhận giao dịch đã được thực hiện theo quy định của pháp luật về giao dịch điện tử (không cần chữ ký điện tử người mua). 

- Quy định xử lý thu hồi hóa đơn đã lập, xử lý hóa đơn trong trường hợp không tiếp tục sử dụng, ủy nhiệm lập hóa đơn, việc sử dụng hóa đơn của người mua hàng, sử dụng hóa đơn bất hợp pháp, sử dụng bất hợp pháp hóa đơn.


Tại nội dung sử dụng hóa đơn của người mua hàng có quy định rõ: Hóa đơn điện có giá trị trong việc thực hiện các thủ tục về thuế, chứng minh tính hợp pháp của hàng hóa lưu thông trên thị trường, để đăng ký quyền sử dụng, quyền sở hữu, để kê khai thanh toán vốn ngân sách. Các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan sử dụng Hóa đơn điện tử phục vụ yêu cầu quản lý, không yêu cầu cung cấp Hóa đơn giấy.

Nội dung cụ thể tại Chương V dự thảo Nghị định.

5. Quy định về tổ chức cung cấp dịch vụ  giá trị gia tăng trong lĩnh vực Hóa đơn điện tử (T-Van)

Hiện nay các doanh nghiệp thực hiện khai thuế điện tử theo hai hình thức: truy cập trực tiếp vào ứng dụng khai thuế điện tử tại cổng thông tin điện tử của cơ quan thuế hoặc thông qua Tổ chức cung cấp dịch vụ T-Van (là tổ chức hoạt động trong lĩnh vực CNTT được cơ quan thuế ký thỏa thuận cung cấp dịch vụ giá trị gia tăng về giao dịch điện tử trong lĩnh vực thuế). Hiện hành tổ chức T-Van được hướng dẫn cụ thể tại Thông tư 110/2015/TT-BTC hướng dẫn giao dịch điện tử trong lĩnh vực thuế - và cơ bản cung cấp các dịch vụ liên quan đến khai thuế điện tử - chưa có quy định về cung cấp dịch vụ HĐ ĐT có mã của cơ quan thuế.
Tham khảo thông lệ một số nước đã áp dụng hóa đơn điện tử thì: 

- Một số nước quy định các doanh nghiệp sử dụng Hóa điện tử có mã của cơ quan thuế hoàn toàn thông qua Tổ chức trung gian cung cấp dịch vụ  giá trị gia tăng trong lĩnh vực Hóa đơn điện tử (chính là các tổ chức đã cung cấp dịch vụ GTGT về giao dịch điện tử trong lĩnh vực thuế (T-Van) tuy nhiên có thêm dịch vụ hóa đơn). Nhà nước chỉ quy định nguyên tắc áp dụng HĐ ĐT và không cung cấp ứng dụng hoặc giải pháp để áp dụng HĐ ĐT mà các doanh nghiệp sẽ thực hiện theo cơ chế thị trường. 

- Mehico quy định cơ quan thuế có cung cấp ứng dụng HĐ ĐT để các doanh nghiệp áp dụng và khoảng 10% các doanh nghiệp sử dụng ứng dụng của cơ quan thuế, 90% các doanh nghiệp sử dụng HĐ ĐT thông qua Tổ chức trung gian cung cấp dịch vụ  giá trị gia tăng trong lĩnh vực Hóa đơn điện tử vì ngoài dịch vụ về HĐ ĐT, các tổ chức này còn cung cấp thêm các dịch vụ giá trị gia tăng khác tích hợp cùng với ứng dụng HĐĐT. 

Khi sử dụng HĐ ĐT thông qua Tổ chức trung gian cung cấp dịch vụ  giá trị gia tăng trong lĩnh vực Hóa đơn điện tử thì các doanh nghiệp đều phải trả phí dịch vụ tính theo số lượng hóa đơn sử dụng. Trường hợp sử dụng ứng dụng HĐ ĐT của cơ quan thuế thì doanh nghiệp không phải trả phí. 

Từ kinh nghiệm quốc tế nêu trên và căn cứ thực tế cần xã hội hóa việc cung cấp dịch vụ HĐĐT có mã của cơ quan thuế, đề xuất tại Nghị định có quy định về tổ chức hoạt động trong lĩnh vực công nghệ thông tin để ký thỏa thuận cung cấp dịch vụ giá trị gia tăng về giao dịch hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế (T-Van) và T-Van được thu phí.
Cụ thể gồm các nội dung:

- Cơ quan thuế thực hiện lựa chọn tổ chức hoạt động trong lĩnh vực công nghệ thông tin để ký thỏa thuận cung cấp dịch vụ giá trị gia tăng về giao dịch hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế (T-Van). 

- Trình Chính phủ giao Bộ Tài chính quy định cụ thể: 

+ Tiêu chí lựa chọn tổ chức T-Van.

+ Quy định trình tự ký thóa thuận cung cấp dịch vụ T-VAN về hóa đơn điện tử.

+ Quy định các trường hợp bị chấm dứt thỏa thuận cung cấp dịch vụ T-VAN.

+ Quy định thủ tục đăng ký sử dụng dịch vụ T-Van. 

+ Quy định mối quan hệ giữa tổ chức cung cấp dịch vụ T-Van với người nộp thuế khi cung cấp dịch vụ HĐĐT, trong đó quy định rõ: Tổ chức cung cấp dịch vụ T-Van được thu tiền sử dụng dịch vụ GTGT về hóa đơn điện tử từ người nộp thuế để đảm bảo duy trì hoạt động theo thỏa thuận tại Hợp đồng giữa hai bên; Quyền và nghĩa vụ của người nộp thuế. 

+ Quy định mối quan hệ giữa tổ chức cung cấp dịch vụ T-VAN với cơ quan thuế gồm: Quyền và nghĩa vụ của tổ chức cung cấp dịch vụ T-VAN với cơ quan thuế; Trách nhiệm của cơ quan thuế.

Nội dung cụ thể tại Chương VI dự thảo Nghị định.


6. Quy định về quyền, nghĩa vụ của các tổ chức, cá nhân trong việc quản lý, sử dụng hóa đơn

Nội dung này Bộ Tài chính trình Chính phủ cơ bản giữ như quy định tại Nghị định số 51 về hoá đơn, nhưng có sửa đổi, bổ sung phù hợp với việc áp dụng hóa đơn điện tử gồm: 

- Quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân bán hàng hóa, dịch vụ 

- Điều kiện và trách nhiệm của tổ chức nhận in hóa đơn 

- Trách nhiệm của cơ quan thuế trong quản lý hóa đơn 

- Trách nhiệm của người mua hàng hóa, dịch vụ 

- Xử lý mất, cháy, hỏng hóa đơn trong đơn vị kế toán

- Lưu trữ, bảo quản hóa đơn 

- Hủy hóa đơn 

- Thanh tra, kiểm tra về hóa đơn.
Nội dung cụ thể tại Chương VII dự thảo Nghị định.

7. Về hiệu lực thi hành

Bộ Tài chính trình Chính phủ: Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2018 và thay thế Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2010, Nghị định số 04/2014/NĐ-CP ngày 17/1/2015 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn.

Về nội dung chuyển tiếp: Trình Chính phủ cho phép quy định: Bộ Tài chính có giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp sử dụng hóa đơn in từ hệ thống máy tính chuyển sang sử dụng hóa đơn điện tử của doanh nghiệp/hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế theo quy định tại  Nghị định này từ ngày 01/01/2018.
Những hóa đơn do tổ chức đã đặt in trước ngày 01/01/2018 thì được tiếp tục sử dụng trong năm 2018, 2019 và giao Bộ Tài chính có giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp chuyển sang sử dụng hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế. 

Nội dung cụ thể tại Chương VIII.

Dự thảo Nghị định không có nội dung xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn vì quy định xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn đã quy định tại Nghị định số 109/2013/NĐ-CP ngày 24/09/2013, Nghị định số 49/2016/NĐ-CP ngày 27/5/2016 sửa đổi, bổ sung Nghị định 109/2013/NĐ-CP ngày 24/09/2013. 

V. KINH NGHIỆM QUỐC TẾ

Kinh nghiệm quốc tế về áp dụng hoá đơn điện tử cho thấy việc sử dụng hoá đơn điện tử là một tất yếu vì hoá đơn điện tử giúp giảm chi phí chung của toàn xã hội, góp phần triển khai thương mại điện tử, hoá đơn điện tử thay cho hoá đơn giấy góp phần bảo vệ môi trường. Quá trình phát triển của hoá đơn điện tử đang ngày càng được hiện đại hoá, hoàn thiện mang lại tiện ích cho người sử dụng. Có thể tóm lược các giai đoạn phát triển của hoá đơn điện tử như sau:

Giai đoạn 1: Truyền nhận hóa đơn điện tử trực tiếp từ người bán đến người mua. 

Giai đoạn 2: Truyền nhận hóa đơn điện tử qua một tổ chức trung gian cung cấp dịch vụ hóa đơn điện tử. Theo đó, người bán thực hiện qua tổ chức trung gian cung cấp giải pháp hóa đơn điện tử; Người mua chỉ phải vào một cổng thông tin duy nhất để nhận và thanh toán hóa đơn; Tiết kiệm chi phí đầu tư và vận hành cho các người bán sử dụng chung nhà cung cấp dịch vụ hóa đơn điện tử.

Giai đoạn 3: Liên thông giữa hệ thống quản lý hóa đơn điện tử của người bán và người mua và giữa doanh nghiệp với cơ quan Thuế. Theo đó, Hóa đơn được gửi, nhận và truyền thẳng cho người mua đồng thời cũng gửi cho cơ quan Thuế. 

Giai đoạn 4: Áp dụng rộng rãi hóa đơn điện tử và tiến tới xóa bỏ hoàn toàn hóa đơn giấy cho mọi đối tượng doanh nghiệp và trong mọi lĩnh vực cung cấp hàng hóa, dịch vụ. 

Qua thông lệ quốc tế và kinh nghiệm của các nước về triển khai hóa đơn điện tử thì có thể thấy rằng xu hướng chung trên thế giới là áp dụng hoá đơn điện tử thay dần áp dụng hóa đơn giấy. Và mỗi một quốc gia căn cứ vào chính sách quản lý nhà nước, mục tiêu quản lý, hạ tầng công nghệ thông tin và tập quán của mỗi quốc gia đều có phương pháp và cách thức triển khai nhưng hầu hết các nước đều có lộ trình triển khai hóa đơn điện tử và đối tượng áp dụng hóa đơn điện tử. Có thể có một số quốc gia quy định hoá đơn điện tử phải gửi cơ quan thuế để cơ quan thuế tập trung được thông tin giao dịch nhằm tăng cường quản lý, tránh thất thu thuế, trong đó một số ít quốc gia yêu cầu gửi hoá đơn điện tử cho cơ quan thuế để cấp mã của cơ quan Thuế. 

Qua nghiên cứu các nước cho thấy, việc áp dụng hóa đơn điện tử (HĐĐT) có 3 xu hướng chính: 

(1) HĐĐT được lập, phát hành theo hệ thống tự thiết lập hoặc thông qua tổ chức cung cấp dịch vụ điện tử trung gian giữa người bàn và người mua mà không có sự tham gia của cơ quan thuế.

(2) HĐĐT được lập, phát hành giữa người mua và người bán và có chuyển toàn bộ dữ liệu hoặc một phần dữ liệu của HĐĐT đến cơ quan thuế, có sự tham gia cung cấp giải pháp hỗ trợ của tổ chức cung cấp dịch vụ điện tử trung gian hoặc cơ quan thuế.

(3) HĐĐT được lập, phát hành giữa người bán và người mua và có chuyển toàn bộ dữ liệu hoặc một phần dữ liệu của HĐĐT đến cơ quan thuế để được cấp mã của cơ quan Thuế, thường có sự tham gia cung cấp giải pháp hỗ trợ của tổ chức cung cấp dịch vụ điện tử trung gian hoặc/và cơ quan thuế.

(Báo cáo kinh nghiệm quốc tế trình kèm).

VI. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH HÓA ĐƠN ĐIỆN TỬ
1. Việc sửa đổi chính sách bằng quy định sử dụng bắt buộc hóa đơn điện tử thay cho hóa đơn giấy mang lại nhiều ích cho doanh nghiệp, cơ quan thuế và toàn xã hội

a) Đối với doanh nghiệp

- Sử dụng hóa đơn điện tử giúp doanh nghiệp giảm chi phí hơn so với sử dụng hóa đơn giấy (giảm chi phí giấy in, chi phí mực in, chi phí chuyển hóa đơn, giảm chi phí lưu trữ hóa đơn, không cần không gian lưu trữ hóa đơn…)

- Giúp doanh nghiệp giảm chi phí tuân thủ thủ tục hành chính Thuế: 

- Khắc phục tình trạng làm mất, hỏng, cháy hóa đơn:

Việc sử dụng hóa đơn giấy có rủi ro mất, hỏng, cháy do nhiều nguyên nhân khác nhau. Tuy nhiên việc sử dụng hóa đơn điện tử sẽ khắc phục được tình trạng này do hệ thống lưu trữ hóa đơn điện tử được sao lưu và thường xuyên cập nhật nên khả năng mất hoàn toàn dữ liệu hóa đơn là khó xảy ra. 

- Đối với người mua: Sử dụng hóa đơn điện tử tạo sự yên tâm cho người mua: sau khi nhận hóa đơn điện tử, người mua có thể kiểm tra ngay trên hệ thống của cơ quan Thuế để biết chính xác thông tin của hóa đơn người bán khai báo với cơ quan Thuế và thông tin người bán cung cấp cho người mua. Bên cạnh đó người mua sẽ hạn chế bị sử dụng hóa đơn của doanh nghiệp bỏ trốn mất tích do hệ thống cơ quan Thuế ngừng không cho doanh nghiệp bỏ trốn được xuất hóa đơn.

b) Đối với cơ quan thuế và cơ quan khác của nhà nước trong việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước của mình

- Sử dụng hóa đơn điện tử giúp ngành thuế xây dựng cơ sở dữ liệu về hóa đơn: 

- Cơ quan thuế và các cơ quan khác của nhà nước không tốn chi phí thời gian đối chiếu hóa đơn như hiện nay

- Kịp thời ngăn chặn hóa đơn của các doanh nghiệp bỏ trốn, mất tích: 

c) Đối với xã hội

- Sử dụng hóa đơn điện tử khắc phục được trình trạng gian lận sử dụng bất hợp pháp hóa đơn - lập hóa đơn sai lệch nội dung giữa các liên 

- Khắc phục tình trạng làm giả hóa đơn: 


- Tạo một môi trường kinh doanh lành mạnh cho các doanh nghiệp.

- Giúp việc triển khai thương mại điện tử được hoàn thiện hơn  từ việc đặt hàng trên mạng, giao hóa đơn điện tử qua mạng, thanh toán qua mạng.

- Hóa đơn điện tử góp phần làm giảm bớt việc sử dụng giấy nên sẽ góp phần bảo vệ môi trường. 

2. Tác động của thủ tục hành chính và sửa đổi quy định khác

Nghị định mới thay thế Nghị định 51/2010/NĐ-CP, Nghị định 04/2014/NĐ-CP không tạo thêm thủ tục hành chính mới mà sửa lại một số thủ tục hiện hành theo hướng: (i) rút ngắn thời gian đăng ký sử dụng hóa đơn đặt in, hóa đơn tự in với cơ quan thuế trực tiếp từ 05 ngày xuống còn 02 ngày làm việc góp phần giảm thủ tục hành chính và tạo điều kiện để người nộp thuế được sử dụng ngay hóa đơn; (ii) hướng dẫn rõ những thủ tục nào chỉ áp dụng đối với hóa đơn tự in, hóa đơn đặt in, không áp dụng đối với hóa đơn giấy.

(Báo cáo đánh giá tác động trình kèm). 
VII. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH VỀ HOÁ ĐƠN (SỬA ĐỔI) 

1. Dự kiến nguồn lực cho việc thi hành Nghị định
- Từ nguồn ngân sách trung ương và ngân sách địa phương.
- Từ các nguồn kinh phí hợp pháp khác.
2. Điều kiện bảo đảm cho việc thi hành Nghị định
Điều kiện bảo đảm cho việc thi hành Nghị định bao gồm các nội dung được xác định như sau:

- Ban hành văn bản hướng dẫn và chỉ đạo, đôn đốc thi hành: Các bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố ban hành kịp thời các văn bản hướng dẫn thi hành Nghị định về hoá đơn (sửa đổi).

- Tuyên truyền, phổ biến, tập huấn thực hiện Nghị định về hoá đơn (sửa đổi) và các văn bản hướng dẫn thi hành: xây dựng nội dung và thông tin bằng nhiều hình thức và phương tiện thông tin khác nhau về các quy định của Nghị định đến cán bộ thuế, các cơ quan, tổ chức và người dân, giúp hiểu biết, nắm bắt pháp luật kịp thời để thực hiện.

- Bảo đảm nguồn lực thực hiện:

+ Bộ Tài chính có chỉ đạo, hướng dẫn cụ thể cơ quan thuế tổ chức triển khai thực hiện Nghị định về hoá đơn (sửa đổi);

+ Đầu tư cơ sở vật chất, cơ sở hạ tầng, máy móc thiết bị, các chương trình ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ cho công tác quản lý hoá đơn điện tử.

- Kiểm tra, thanh tra, giám sát tình hình thực hiện: Thực hiện công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát tình hình thi hành Nghị định và các văn bản hướng dẫn thi hành Nghị định về hoá đơn (sửa đổi). 

- Bộ Tài chính theo dõi, tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện Nghị định về hoá đơn (sửa đổi).
VIII. VỀ Ý KIẾN CỦA CÁC BỘ, UBND CÁC TỈNH VÀ CÁC TỔ CHỨC, CÁ NHÂN VÀO DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Bộ Tài chính đã có công văn ..../BTC-TCT ngày ..../7/2017 gửi các Bộ, UBND các tỉnh và các tổ chức, cá nhân đề nghị có ý kiến vào dự thảo Nghị định, Bộ Tài chính xin báo cáo ý kiến tham gia như sau:
....
IX. THỜI GIAN TRÌNH CHÍNH PHỦ XEM XÉT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH VỀ HOÁ ĐƠN (SỬA ĐỔI)

Điểm g khoản 2 mục I Chỉ thị số 26/TTg ngày 06/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 theo tinh thần Chính phủ đồng hành cùng doanh nghiệp, giao Bộ Tài chính: “Xây dựng Nghị định về hoá đơn, chứng từ điện tử để cơ bản thực hiện trong năm 2018 đối với toàn nền kinh tế, trình Chính phủ trong tháng 10 năm 2017”. Theo đó, Bộ Tài chính đề nghị trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định về hoá đơn (sửa đổi) trong tháng 10 năm 2017.

Trên đây là nội dung đề nghị xây dựng Nghị định về hoá đơn (sửa đổi), Bộ Tài chính xin kính trình Chính phủ xem xét quyết định./.

	Nơi nhận:
	BỘ TRƯỞNG

	- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Các Phó Thủ tướng CP (để báo cáo);
- Bộ Tư pháp;
- Bộ Nội vụ;

- Bộ Ngoại giao;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, TCT.
	

	
	Đinh Tiến Dũng


� Nghị định số 51/2010/NĐ-CP thay thế Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn.


� Thông tư số 39/2014/TT-BTC bãi bỏ Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/5/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP (Thông tư số 64/2013/TT-BTC bãi bỏ Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010, Thông tư số 13/2011/TT-BTC ngày 08/2/2011 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hoá đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ).


� Quyết định số 1209/QĐ-BTC ngày 23/6/2015 thí điểm sử dụng hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế triển khai thực hiện quy định tại khoản 12 Điều 5 Nghị định số 12/2015/NĐ-CP ngày 12/02/2015 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Luật về thuế và sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về thuế: “Người nộp thuế (bao gồm cả tổ chức và cá nhân) kinh doanh thuộc trường hợp rủi ro cao về thuế thì lập hóa đơn điện tử và gửi thông tin trên hóa đơn bằng phương thức điện tử cho cơ quan thuế để nhận mã xác thực hóa đơn từ cơ quan thuế. Bộ Tài chính quy định cụ thể các trường hợp phải sử dụng hóa đơn điện tử có mã xác thực của cơ quan thuế”. Quyết định số 1209/QĐ-BTC được gia hạn theo Quyết định số 2660/QĐ-BTC ngày 14/12/2016 cho đến khi có văn bản thay thế.


� Trước năm 2011, theo Nghị định 89/2002/NĐ-CP thì: (i) các doanh nghiệp mới thành lập phải mua hóa đơn của cơ quan thuế, sau một thời gian hoạt động cơ quan thuế kiểm tra đáp ứng các điều kiện nhất định mới được tự in (đặt in hóa đơn để sử dụng); (ii) Tổng cục Thuế tập trung đặt in hóa đơn để chuyển các Cục thuế bán cho các doanh nghiệp.


� Bộ tiêu chí và chỉ số phân tích thông tin đánh giá NNT có dấu hiệu rủi ro trong việc tạo, tin, phát hành và sử dụng hóa đơn ban hành kèm theo Quyết định 253/QĐ-BTC ngày 20/3/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.


� Nghị định số 51/2010/NĐ-CP có quy định 01 điều (Điều 7) về hoá đơn điện tử với nội dung cơ bản: “1. Hóa đơn điện tử được khởi tạo, lập, xử lý trên hệ thống máy tính của tổ chức, cá nhân kinh doanh đã được cấp mã số thuế khi bán hàng hóa, dịch vụ và được lưu trữ trên máy tính của các Bên theo quy định của pháp luật về giao dịch điện tử; 2. Hóa đơn điện tử được sử dụng theo quy định của pháp luật về giao dịch điện tử.”.


� Theo đánh giá của đại diện công ty Nielsen (công ty nghiên cứu thị trường), thị trường thương mại điện tử Việt Nam năm 2016 trị giá lên tới 4 tỷ USD (tương đương gần 100.000 tỷ đồng) với tốc độ tăng trưởng hàng năm lên tới 22%. Việt Nam có dân số 91 triệu người, 45% dân số đã tiếp cận Internet, 28% người sử dụng Internet đã tiếp cận thương mại điện tử, trung bình mỗi người Việt sử dụng Internet chi 160 USD cho thương mại điện tử một năm. Trong 5 năm tới, quy mô thị trường thương mại điện tử Việt Nam có thể đạt 10 tỷ USD.


� Ngành thuế đã đẩy mạnh kê khai, nộp thuế điện tử thông việc kết nối hệ thống ứng dụng ngành thuế với các nhà cung cấp dịch vụ kê khai thuế qua mạng Internet (T-VAN). Kết quả tính đến hết tháng 3/2017, trong số 581.875 doanh nghiệp đang hoạt động thì có 576.056 doanh nghiệp (chiếm tỷ lệ 99%) đã thực hiện khai thuế điện tử và 565.099 doanh nghiệp (chiếm tỷ lệ 97%) đã thực hiện đăng ký nộp thuế điện tử tại các Ngân hàng thương mại.


� Kim ngạch xuất khẩu, nhập khẩu của Việt Nam năm 2016 khoảng 360 tỷ USD được thực hiện thông qua gần 73.000 doanh nghiệp có hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, với khoảng 4,69 triệu tờ khai hải quan xuất khẩu, 5,04 triệu tờ khai hải quan nhập khẩu và được khai toàn bộ bằng phương thức điện tử. Trong đó, khoảng 95-97% kim ngạch nhập khẩu (khoảng 174 tỷ USD) là nguyên vật liệu đầu vào phục vụ sản xuất, kinh doanh trong nước.


� Tại Quyết định số 2545/QĐ-TTg ngày 30/12/2016.
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