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Xây dựng Nghị định sản xuất nông nghiệp hữu cơ

I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng Nghị định
1.1. Quốc tế:
- Thị trường sản phẩm nông nghiệp hữu cơ đang tăng trưởng rất nhanh khoảng 10-15%/năm. Thống kê của IFOAM năm 2014 cho thấy, 10 nước có thị trường lớn nhất với giá trị 72 tỷ USD là Mỹ 27 tỷ , Đức 7,9 tỷ, Pháp 4,8 tỷ, Trung Quốc 3,7 tỷ và các nước Canada, Anh, Italia, Bỉ, Thụy Điển, Áo từ 1-2,5 tỷ USD. Diện tích đất canh tác hữu cơ từ 11 triệu ha năm 1999 lên 43,7 triệu ha vào năm 2014. Năm 2011 có 162 nước có canh tác hữu cơ, trong đó Chính phủ nhiều nước đã ban hành tiêu chuẩn và quy định quản lý chặt chẽ đối với sản phẩm nông nghiệp hữu cơ như Mỹ (USDA-NOP /US Department of Agriculture – National Organic Product), Liên minh châu Âu (EU Organic Farming – Ủy ban Châu Âu - Europe Commission), Nhật Bản (Japan Agriculture Standard  – Tiêu chuẩn nông nghiệp Nhật Bản JAS ), Canada (COR – Canada Organic Regime).
- Là quốc gia xuất khẩu nông sản lớn trên thế giới, ngay từ thời gian này, Việt Nam cần nắm bắt cơ hội, hoàn thiện thể chế cho nông nghiệp hữu cơ, tăng dần tỷ trọng nông sản hữu cơ nhằm năng cao giá trị gia tăng nông sản xuất khẩu.
1.2.Trong nước:
a) Tình hình sản xuất, kinh doanh 

- Chưa có số liệu thống kê chính thức về sản xuất hữu cơ ở trong nước, theo Hiệp hội nông nghiệp hữu cơ Việt Nam, năm 2010 nước ta có khoảng 21,3 nghìn ha trong đó 7 nghìn ha thủy sản, 1,3 nghìn ha thu hái tự nhiên. Có một số mô hình điển hình như:
+ Dự án ADDA-VNFU 2005-2007 do Thủy Điển tài trợ tại 9 tỉnh, xây dựng 70 ha mô hình, đào tạo nông dân, áp dụng hệ thống bảo đảm cùng tham gia (PGS) cấp chứng nhận cho sản phẩm; một số nhóm tại Sóc Sơn-Hà Nội, Lương Sơn- Hòa Bình, Tân Đức-Phú Thọ đang hoạt động với sự trợ giúp của Hội Nông dân Việt Nam.
+ Ecolink-Ecomart: Khởi đầu từ dự án do NZAID tài trợ (2002-2006). Hiện nay chủ yếu sản xuất chè Shan Tuyết hữu cơ tại Bắc Hà-Lào Cai 300ha và Quang Bình-Hà Giang 500ha, được ICEA (Italia) chứng nhận 2009, xuất sang Châu Âu, Mỹ giá 5,5-6 USD/kg (giá chè xuất khẩu bình quân của Việt Nam hiện nay 1,2-1,3 USD). Ngoài ra, sản xuất khoảng 20 loại rau hữu cơ, chứng nhận PGS, có khoảng 2000 khách hàng giao tận nhà.
+ Oganic Đà Lạt: Sản xuất khoảng 150 loại rau hữu cơ, có khoảng 500 khách hàng quốc tế tại Việt Nam, được HACCP Hà Lan và chứng nhận tiêu chuẩn hữu cơ tiêu chuẩn EU.
+ Phú Viễn Green farm: Sản xuất gạo hữu cơ, có khoảng 320 ha tại U minh-Cà Mau, được cấp chứng nhận EU, USDA.

b) Thuận lợi:

Việt Nam có nhiều thuận lợi phát triển nông nghiệp hữu cơ: là nước nông nghiệp nhiệt đới, điều kiện đất đai, khí hậu, nguồn nước cơ bản thuận lợi cho sản xuất hữu cơ; nông dân cần cù, chịu khó, nguồn lao động còn khá dồi dào; đang xuất khẩu hàng năm trên 30 tỷ đô la nông sản, tới nhiều thị trường đang có nhu cầu lớn về sản phẩm hữu cơ; ở trong nước nhu cầu sản phẩm hữu cơ cũng đang ngày càng tăng, được sự quan tâm lớn của người tiêu dùng khu vực thành thị, tầng lớp trung lưu … 

c) Khó khăn, bất cập: chưa có hành lang pháp lý và chính sách đủ mạnh cho phát triển nông nghiệp hữu cơ, cụ thể:
+ Bộ KHCN công bố TCVN số 11041:2015: “Hướng dẫn sản xuất, chế biến, ghi nhãn và tiếp thi thực phẩm được sản xuất theo phương pháp hữu cơ, áp dụng cho sản phẩm trồng trọt và chăn nuôi” (tương đương tiêu chuẩn CODEX - GL32-1999 (soát xét năm 2007, sửa đổi năm 2013). Tuy nhiên, tiêu chuẩn này có sự chồng chéo về quy định kỹ thuật và quản lý (chứng nhận, kiểm tra…), chưa cụ thể hóa và phù hợp điều kiện Việt Nam, đến nay chưa có đăng ký tổ chức chứng nhận.
+ Không có quy định pháp luật về nông nghiệp hữu cơ: Quá trình sản xuất hữu cơ rất đặc thù, vậy vấn đề đặt ra là Tiêu chuẩn Việt Nam (sau đây gọi tắt là TCVN) có bắt buộc áp dụng không? Trên thế giới có rất nhiều tiêu chuẩn hữu cơ, vậy tiêu chuẩn nào được áp dụng và hưởng chính sách tại Việt Nam; điều kiện đầu tư sản xuất, kinh doanh sản phẩm hữu cơ là gì? Chỉ định và quản lý hoạt động của tổ chức chứng nhận TCVN? Nhà nước có chấp nhận Hệ thống chứng nhận PGS không? Nếu có thì quản lý ra sao; nhãn hữu cơ, lô gô hữu cơ Việt Nam chưa được quản lý tổng thể bởi cơ quan quản lý nhà nước.
+ Do không có TCVN, văn bản pháp luật nên thị trường hữu cơ trong nước hoạt động tự phát, không có chuẩn mực để đánh giá, chủ yếu do niềm tin của khách hàng, nằm ngoài sự kiểm tra, giám sát của nhà nước; xuất hiện cạnh tranh không lành mạnh; người tiêu dùng chưa tin nên thị trường hữu cơ chưa phát triển mạnh, “cầu” chưa tăng tương xứng; 

+ Giá chứng nhận tiêu chuẩn quốc tế quá cao, chưa được kiểm soát; thị trường nông sản hữu cơ xuất khẩu chưa được định hướng và sự quan tâm đúng mức của nhà nước, doanh nghiệp…
+ Tình trạng lạm dụng thuốc trừ cỏ, trừ sâu bệnh, phân bón hóa học, thuốc kháng sinh, kích thích tăng trưởng, chất bảo quản, chất phụ gia trong sản xuất thực phẩm, thức ăn chăn nuôi đang rất báo động, ảnh hưởng nghiêm trọng đến môi trường, hệ sinh thái, đa dạng sinh học và an toàn thực phẩm.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
a) Mục tiêu chung: Thúc đẩy nông nghiệp hữu cơ Việt Nam phát triển mạnh mẽ trong thời gian tới, đáp ứng yêu cầu, quyền của người tiêu dùng trong nước và trên thế giới; đảm bảo thị trường minh bạch, lành mạnh; tăng thu nhập cho nông dân, doanh nghiệp, góp phần nâng cao giá trị gia tăng ngành nông nghiệp; bảo vệ đất đai, đa dạng sinh học, môi trường sinh thái bền vững.
b) Mục tiêu cụ thể:
- Tạo hành lang pháp lý cho sản xuất, kinh doanh sản phẩm hữu cơ bao gồm: tiêu chuẩn nông nghiệp hữu cơ Việt Nam phải hòa nhập với thế giới, đáp ứng yêu cầu của thị trường nhập khẩu, bắt buộc áp dụng nhằm tạo mặt bằng thống nhất cho sản phẩm hữu cơ tại thị trường trong nước; điều kiện sản xuất, kinh doanh sản phẩm hữu cơ phù hợp Luật Đầu tư, đảm bảo tính đặc thù của sản xuất hữu cơ; sản phẩm hữu cơ phải được chứng nhận, trong đó nhà nước chấp nhận hệ thống chứng nhận PGS; các quy định đặc thù về ghi nhãn chứng nhận sản phẩm hữu cơ Việt Nam.
- Đưa ra các định hướng cần ưu tiên đầu tư và một số chính sách hỗ trợ cụ thể đủ mạnh cho phát triển nông nghiệp hữu cơ.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
1. Chính sách 1: Quy định về tiêu chuẩn nông nghiệp hữu cơ được áp dụng và hưởng chính sách hỗ trợ tại Việt Nam.
1.1. Xác định vấn đề bất cập: TCVN số 11041:2015 tương đương tiêu chuẩn CODEX - GL32-1999 nhưng nội dung tiêu chuẩn có sự chồng  chéo với quy định quản lý( ví du về chứng nhận, kiểm tra…); chưa có quy định bắt buộc áp dụng TCVN, trong khi nếu TCVN khuyến khích áp dụng thì cơ sở sản xuất có quyền đưa ra tiêu chuẩn cơ sở thấp hơn hoặc danh mục chất được phép sử dụng khác so với TCVN như vậy thị trường trong nước sẽ khó kiểm soát; hiện nay tiêu chuẩn quốc tế, khu vực, nước ngoài  về NNHC có đến hàng trăm tiêu chuẩn, nhưng ta chưa có quy định cụ thể tiêu chuẩn như thế nào thì được áp dụng và hưởng chính sách?

1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề: TCVN và tiêu chuẩn quốc tế, khu vực, nước ngoài được áp dụng tại Việt Nam phải tương đương tiêu chuẩn CODEX, cũng như của EU và các nước phát triển.
1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề: 
a) TCVN phải tương đương tiêu chuẩn quốc tế CODEX (Tổ chức Nông lương Thế giới (FAO) và Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) đồng sáng lập năm 1963, Việt Nam là thành viên từ 1994 cùng trên 180 nước thành viên khác). TCVN phải bắt buộc áp dụng ( vì sản xuất hữu cơ là quá trình sản xuất đặc biệt, có tính đặc thù cao).
b) Tiêu chuẩn quốc tế, khu vực, nước ngoài sản xuất tại Việt Nam hoặc nhập khẩu vào Việt Nam: chấp thuận tiêu chuẩn của EU và các nước phát triển (khoảng 23 nước); các tiêu chuẩn khác phải được đánh giá tương đương với TCVN.

1.4. Đánh giá tác động:
Một số cơ sở sản xuất đang áp dụng tiêu chuẩn PGS, tiêu chuẩn cơ sở hoặc tiêu chuẩn quốc tế, khu vực, nước ngoài không phải là tiêu chuẩn EU hoặc của các nước phát triển có thể phải bổ xung nhân lực, cơ sở vật chất, quy trình sản xuất cho phù hợp quy định khi chuyển đổi sang áp dụng TCVN hoặc phải đánh giá tương đương TCVN.

1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn: Chính phủ giao Bộ KHCN, Bộ Nông nghiệp và PTNT chủ trì thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ.
2. Chính sách 2: Chính sách về công bố tiêu chuẩn áp dụng, nhãn chứng nhận sản phẩm hữu cơ 

2.1. Xác định vấn đề bất cập: 

- Công bố tiêu chuẩn áp dụng đối với sản phẩm hữu cơ có tính đặc thù nên cần quy định để dễ áp dụng;

- Hiện nay chưa có quy định về sử dụng từ “hữu cơ” trên nhãn sản phẩm hữu cơ, nhất là sản phẩm hữu cơ chế biến và sản phẩm trong giai đoạn chuyển đổi phù hợp với thông lệ quốc tế, nên có tính trạng chưa minh bạch trên nhãn, quảng cáo sản phẩm. 

- Hiện chưa có văn bản đề cấp đến nhãn chứng nhận sản phẩm hữu cơ Việt Nam, đây là một biện pháp quản lý chất lượng, cần thiết cho xây dựng thương hiệu sản phẩm hữu cơ Việt Nam.

2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề: đảm bảo thông tin trên nhãn sản phẩm hữu cơ đúng quy định, công khai, minh bạch về sản phẩm hữu cơ; đảm bảo chất lượng sản phẩm hữu cơ đưa vào lưu thông, buôn bán, bảo vệ quyền của người tiêu dùng.

2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề: 

- Quy định công bố tiêu chuẩn áp dụng là thể tên, mã hiệu tiêu chuẩn áp dụng trên nhãn, bao bì;

- Ngoài tuân thủ quy định hiện hành, nội dung ghi nhãn bắt buộc là cách ghi, sử dụng cụm từ “sản phẩm hữu cơ” trên nhãn hàng hóa, đảm bảo minh bạch, hài hóa quốc tế.

- Quy định nguyên tắc về sử dụng nhãn chứng nhận sản phẩm hữu cơ Việt Nam trên hàng hóa.
2.4. Đánh giá tác động: 

- Việc quy định ghi nhãn thể hiện tính đặc thù, đặc biệt là sản phẩm hữu cơ; hạn chế tình trạng thiếu minh bạch của sản phẩm hữu cơ, bảo vệ quyền của người tiêu dùng, người sản xuất chân chính.

- Việc in nhãn chứng nhận, mã số, mã vạch, nhãn xanh, nhãn sinh thái… là những biện pháp góp phần khẳng định chất lượng sản phẩm, nâng cao giá trị của sản phẩm hữu cơ tăng thu nhập cho người sản xuất, kinh doanh, bào vệ người tiêu dùng.

2.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn: Chính phủ giao Bộ Nông nghiệp và PTNT, Bộ Tài Nguyên và Môi trường hướng dẫn, tổ chức thực hiện.

3. Chính sách 3: Chứng nhận sản phẩm hữu cơ phù hợp tiêu chuẩn

3.1. Xác định vấn đề bất cập: 
- Chứng nhận sản phẩm phù hợp với tiêu chuẩn hữu cơ là một biện pháp quan trọng trong quản lý chất lượng sản phẩm hữu cơ, nhưng hiện nay chưa có quy định cụ thể về tổ chức chứng nhận (điều kiện, hồ sơ, trình tự thủ tục đăng ký hoạt động). TCVN được ban hành năm 2015 nhưng hiện nay chưa có tổ chức chứng nhận.

- Xuất phát từ tính đặc thù của quá trình sản xuất ban đầu nên cần quy định rõ phương thức đánh giá, chứng nhận sản phẩm hữu cơ để tránh hiểu sai như sản phẩm an toàn;

- Một số cơ sở áp dụng hệ thống PGS để chứng nhận nhưng chưa có văn bản pháp luật nào thừa nhận tính hợp pháp (một số nước thừa nhận hệ thống PGS như Pháp); 
- Hiện có nhiều tổ chức chứng nhận được ủy quyền chứng nhận sản phẩm hữu cơ phù hợp tiêu chuẩn quốc tế khu vực, nước ngoài, nhưng chưa có chưa có văn bản nào quy định trách nhiệm, nghĩa vụ của họ và kiểm tra, thanh tra, xử lý khi có dấu hiệu vi phạm.

3.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề: Các tổ chức chứng nhận phải có đủ năng lực; việc đánh giá, chứng nhận sản phẩm hữu cơ phù hợp tiêu chuẩn phải công khai, minh bạch, thực chất, đảm bảo chất lượng sản phẩm hữu cơ trước khi đưa vào lưu thông, mua bán.
3.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề: 

- Tổ chức chứng nhận phù hợp TCVN: điều kiện đăng ký theo Nghị định 107/2016/NĐ-CP; thủ tục đăng ký hoạt động theo quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Khoa học Công nghệ; hoạt động chứng nhận theo quy định của Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn ký thuật, Luật chất lượng sản phẩm hàng hóa; chịu sự kiểm tra, thanh tra theo quy định.

- Hệ thống PGS chứng nhận phù hợp TCVN: điều lệ, quy chế hoạt động, quy trình chứng nhận theo hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, chịu sự kiểm tra, thanh tra theo quy định.
- Tổ chức chứng nhận được ủy quyền hoạt động không chỉ theo quy định của quốc gia, tổ chức ủy quyền mà con theo pháp luật Việt Nam, điều này chưa được quy định rõ ràng trong các văn bản pháp luật liên quan đến các tổ chức chứng nhận các tiêu chuẩn quốc tế, khu vực, nước ngoài được ủy quyền.

3.4. Đánh giá tác động: 

- Để sớm có tổ chức chứng nhận đi vào hoạt động, dự thảo Nghị định quy định các tổ chức chứng nhận có thể đăng ký bổ sung lĩnh vực chứng nhận sản phẩm nông nghiệp hữu cơ;

- Hiệp hội Nông nghiệp hữu cơ Việt Nam nhiều lần đề nghị nhà nước thừa nhận Hệ thống PGS là một hình thức đánh giá phù hợp tiêu chuẩn nông nghiệp hữu cơ; việc quy định tại Nghị định này sẽ tạo thuận lợi cho các HTX, nhóm hộ, hộ nông dân, tạo sự liên kết giữa nông dân-người bán hàng-người tiêu dùng; tuy nhiên để hoạt động hệ thống PGS thực chất, tránh hình thức, dự thảo Nghị định có quy định về mẫu quy chế, điều lệ, phương thức hoạt động, quy định về kiểm tra, thanh tra và xử lý vi phạm.

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các tổ chức chứng nhận tiêu chuẩn quốc tế, khu vực, nước ngoài được ủy quyền.

3.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn: Chính phủ giao Bộ Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn, tổ chức thực hiện.

4. Chính sách 4: Chính sách kiểm tra chất lượng, thanh tra 

4.1. Xác định vấn đề bất cập: 

- Kiểm tra là một biện pháp quan trọng để quản lý chất lượng sản phẩm hữu cơ, đặc biệt cần ưu tiên kiểm tra trên thị trường vì đây là điểm cuối cùng của quá trình sản xuất, trước khi đến tay người tiêu dùng. Tuy nhiên kiểm tra chất lượng trên thị trường chưa được quan tâm đúng mức, nhiều khi còn bị hiểu nhầm với thanh tra, nên hiệu quả chưa cao.

- Việc lấy mẫu và kiểm tra mẫu sản phẩm hữu cơ là khác so với sản phẩm an toàn, phương pháp thử nhanh không có giá trị xử phạt vi phạm với sản phẩm an toàn nhưng có hiệu lực với sản phẩm hữu cơ; các nội dung này chưa có văn bản nào quy định nên khó thực hiện, đễ gây hiểu lầm. 
4.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề: tạo áp lực quản lý nhà nước thường xuyên đối với người sản xuất, kinh doanh; nâng cao hiệu quả kiểm tra chất lượng sản phẩm hữu cơ trên thị trường, trong sản xuất, nhập khẩu; phân biệt giữa kiểm tra chất lượng và thanh tra việc chấp hành các quy định pháp luật; quy định rõ về phương pháp thử, sử dụng kết quả thử nghiệm mẫu sản phẩm hữu cơ.

4.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề: 

- Quy định rõ về kiểm tra chất lượng sản phẩm hữu cơ: ưu tiên kiểm tra chất lượng trên thị trường ( không báo trước), khi có vi phạm mới kiểm tra cơ sở sản xuất hoặc nhập khẩu.

4.4. Đánh giá tác động: 

- Chỉ kiểm tra chất lượng sản phẩm tại cơ sở sản xuất khi có vi phạm phát hiện từ kiểm tra thị trường, nhằm tăng cường kiểm tra trên thị trường, hạn chế việc tùy tiện kiểm tra tại cơ sở sản xuất.

- Người sản xuất, kinh doanh, tổ chức chất lượng, người tiêu dùng, cơ quan quản lý thống nhất cách thức thử nghiệm mẫu sản phẩm hữu cơ.

4.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn: Chính phủ giao Bộ Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn, tổ chức thực hiện. 

5. Chính sách 5: Xử lý vi phạm hành chính 

5.1. Xác định vấn đề bất cập: 

- Có thể vận dụng quy định xử phạt vi phạm về chất lượng sản phẩm, hàng hóa nói chung, ghi nhãn, hay về lĩnh vực thực phẩm, dược liệu, thức ăn chăn nuôi, cơ sở giết mổ cho lĩnh vực sản xuất, kinh doanh sản phẩm hữu cơ, nhưng hiện nay các văn bản pháp luật xử phạt vi phạm hành chính chưa nêu áp dụng cho sản phẩm hữu cơ.

- Một số quy định riêng như: cấp giấy chứng nhận cơ sở sản xuất hữu cơ, hoặc thừa nhận hệ thống chứng nhận PGS nên cần có quy định về xử lý vi phạm.

5.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề: có căn cứ để xử lý vi phạm, răn đe tổ chức, cá nhân liên quan, tạo thị trường cạnh tranh lành mạnh.

5.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề: 

Quy định rõ các vi phạm xử lý theo quy định hiện hành.

5.4. Đánh giá tác động: 

- Yêu cầu người sản xuất, nhập khẩu, người bán hàng, tổ chức chứng nhận… phải thực hiện quy định;

- Cơ quan quản lý có cơ sở để xử lý vi phạm.

5.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn: Chính phủ giao Bộ Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn, tổ chức thực hiện cụ thể. 

6. Chính sách 6: Chính sách hỗ trợ 

6.1. Xác định vấn đề bất cập: 

- Các chính sách hiện nay chủ yếu đề cập đến sản phẩm an toàn, gần như chưa đề cập đến sản xuất hữu cơ, trong khi sản xuất hữu cơ lợi ích nhiều mặt về ATTP, môi trường và nước ta có nhiều lợi thế sản xuất, nhu cầu thế giới và trong nước đang ngày càng tăng.

- Sản xuất hữu cơ chủ yếu quy mô nhỏ tại HTX, hộ nông dân khả năng đầu tư có hạn.

- Sản xuất hữu cơ đặc thù vì có giai đoạn chuyển tiếp từ 12 tháng đến 3 năm (sản xuất theo quy trình hữu cơ, nhưng sản phẩm chưa được phép chứng nhận là hữu cơ) nên rất cần hỗ trợ để vượt qua giai đoạn này.

6.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề: Giúp doanh nghiệp, đặc biệt là nông dân, HTX, hộ cá thể yên tâm đầu tư sản xuất sản phẩm hữu cơ một cách bền vững.

6.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề: 

- Quy định ưu tiên áp dụng các chính sách kèm theo nguồn ngân sách đã có cho sản xuất hữu cơ kinh phí sự nghiệp khoa học, khuyến nông; gắn Nhãn xanh Việt Nam, cơ sở thân thiện với môi trường; chính sách hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp; chính sách xúc tiến thương mại.
- Quy định chính sách riêng, đặc thù cho đối tượng hợp tác xã, tổ hợp tác, hiệp hội, trang trại, hộ gia đình, trong đó hỗ trợ 100% phân tích mẫu đất, nước, tập huấn tiêu chuẩn và hỗ trợ một phần chi phí sản xuất giai đoạn chuyển đổi, chứng nhận, áp dụng tiến bộ công nghệ. 

6.4. Đánh giá tác động: 

- Tạo thêm động lực cho người sản xuất hữu cơ, thúc đẩy sự phát triển của nền nông nghiệp hữu cơ;

- Tuy nhiên, tạo sức ép lên ngân sách nhà nước, trong lúc ngân sách còn khó khăn. Không bố trí nguồn ngân sách riêng mà chủ yếu lồng ghép các chính sách, nguồn lực hiện có, nhưng ưu tiên bố trí hỗ trợ sản xuất hữu cơ. Vì vậy, không phải mọi đối tượng đều có cơ hội hưởng chính sách, nếu nguồn trung ương và địa phương không đủ theo nhu cầu.
6.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn: Chính phủ giao Bộ Nông nghiệp và PTNT, Bộ Tài chính và các Bộ, ngành liên quan hướng dẫn, tổ chức thực hiện cụ thể. 

III. LẤY Ý KIẾN
- Lấy ý kiến của các Bộ, ngành có liên quan;
- Lấy ý kiến rộng rãi thông qua đăng tải dự thảo trên website;
- Lấy ý kiến thông qua Hội nghị, hội thảo.
IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ
1. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm:

a) Chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành có liên quan xây dựng chiến lược, đề án phát triển nông nghiệp hữu cơ trên phạm vi cả nước;

b) Soạn thảo, ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành và tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, chính sách về nông nghiệp hữu cơ.

c) Chủ trì hoặc tham gia xây dựng tiêu chuẩn quốc gia, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về sản phẩm nông nghiệp hữu cơ theo quy định.

d) Cấp giấy đăng ký hoạt động và quản lý hoạt động của tổ chức chứng nhận sản phẩm nông nghiệp hữu cơ;

đ) Thu thập và quản lý các thông tin, tư liệu về nông nghiệp hữu cơ.

e) Tổ chức kiểm tra chất lượng, thanh tra, truy xuất nguồn gốc, xử lý vi phạm trong sản xuất, kinh doanh sản phẩm nông nghiệp hữu cơ.

i) Tuyên truyền, phổ biến về nông nghiệp hữu cơ.

k) Hợp tác quốc tế trong lĩnh vực nông nghiệp hữu cơ.

l) Quản lý về chất lượng sản phẩm nông nghiệp hữu cơ theo quy định.

m) Tổ chức nghiên cứu, khuyên nông, ứng dụng khoa học công nghệ tiên tiến vào các hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp hữu cơ.

n) Đào tạo, bồi dưỡng và cấp chứng chỉ trong lĩnh vực quản lý sản phẩm nông nghiệp hữu cơ.

2. Bộ Khoa học và Công nghệ:

a) Chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng, công bố TCVN về nông nghiệp hữu cơ theo quy định; 
b) Chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Y tế xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ bổ sung sản phẩm hữu cơ là sản phẩm quốc gia.

3. Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện quản lý nhà nước trong sản xuất, kinh doanh dược liệu. thuốc đông y, thuốc y học cổ truyền từ được liệu.

4. Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong quản lý sản phẩm nông nghiệp hữu cơ lưu thông trên thị trường theo đúng quy định của pháp luật; quảng bá, xúc tiến thương mại, xây dựng thương hiệu sản phẩm nông nghiệp hữu cơ. 

5. Bộ Tài chính chủ trì phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Y tế hướng dẫn chính sách hỗ trợ phát triển nông nghiệp hữu cơ.

6. Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn cơ sở sản xuất, kinh doanh và ưu tiên hỗ trợ các sản phẩm hữu cơ được gắn nhãn xanh, nhãn thân thiện với môi trường.

7. Ngân hàng Nhà nước chỉ đạo hệ thống ngân hàng có gói tín dụng đặc thù, ưu tiên cho phát triển nông nghiệp hữu cơ.

8. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trách nhiệm:

a) Xây dựng kế hoạch, quy hoạch vùng, sản phẩm nông nghiệp hữu ưu tiên phát triển cơ tại địa phương;

b) Ban hành các chính sách khuyến khích; chỉ đạo các cơ quan chức năng của địa phương tạo điều kiện cho các cơ sở trên địa bàn nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả sản xuất, kinh doanh sản phẩm hữu cơ;
c) Tổ chức kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm trong lĩnh vực nông nghiệp hữu cơ trên địa bàn theo thẩm quyền.
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