 BẢN THUYẾT MINH
Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 40/2011/TT-NHNN ngày 15/12/2011 “quy định về việc cấp giấy phép và tổ chức, hoạt động của ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, văn phòng đại diện của 
tổ chức tín dụng nước ngoài, tổ chức nước ngoài khác có hoạt động ngân hàng tại Việt Nam” về hồ sơ bổ sung nội dung hoạt động cung ứng sản phẩm 
phái sinh giá cả hàng hóa vào Giấy phép

I. Sự cần thiết ban hành Thông tư
Ngày 30/12/2016, Thông tư số 40/2016/TT-NHNN quy định việc cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa của ngân hàng thương mại (Thông tư 40/2016/TT-NHNN) đã được Thống đốc ký ban hành và có hiệu lực từ ngày 01/3/2017. Theo đó, Khoản 1 Điều 2 Thông tư 40/2016/TT-NHNN quy định: “1. Ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài được cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa theo Giấy phép thành lập và hoạt động ngân hàng thương mại, Giấy phép thành lập chi nhánh ngân hàng, hoặc văn bản sửa đổi, bổ sung Giấy phép do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam cấp, trong đó có nội dung cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa và nội dung kinh doanh, cung ứng dịch vụ ngoại hối cơ bản trên thị trường trong nước, thị trường quốc tế”.

Tại Thông tư 40/2016/TT-NHNN chưa có hướng dẫn về hồ sơ để được thực hiện bổ sung nội dung hoạt động cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa vào Giấy phép, do đó, các ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài chưa có cơ sở để thực hiện hoạt động này.
Để kịp thời hoàn thiện cơ sở pháp lý hiện hành nhằm đáp ứng nhu cầu thực hiện hoạt động cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa, cần thiết ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 40/2011/TT-NHNN ngày 15/12/2011 “quy định về việc cấp giấy phép và tổ chức, hoạt động của ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, văn phòng đại diện của tổ chức tín dụng nước ngoài, tổ chức nước ngoài khác có hoạt động ngân hàng tại Việt Nam”, trong đó có quy định về hồ sơ bổ sung nội dung hoạt động cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa vào Giấy phép.
II. Một số nội dung chính của dự thảo Thông tư:
1. Tên gọi: Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 40/2011/TT-NHNN ngày 15/12/2011 “quy định về việc cấp giấy phép và tổ chức, hoạt động của ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, văn phòng đại diện của tổ chức tín dụng nước ngoài, tổ chức nước ngoài khác có hoạt động ngân hàng tại Việt Nam” về hồ sơ bổ sung nội dung hoạt động cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa vào Giấy phép.
2. Đối tượng áp dụng: Ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài được thành lập và hoạt động trên lãnh thổ Việt Nam.
3. Bố cục Dự thảo Thông tư: Dự thảo Thông tư gồm 6 Điều được thiết kế như sau:

- Điều 1. Thay thế nội dung Khoản 3 Điều 18a Thông tư 40/2011/TT-NHNN ngày 15/12/2011 (được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 08/2015/TT-NHNN ngày 30/6/2015 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 40). 

- Điều 2. Bổ sung Khoản 4 Điều 18c Thông tư 40/2011/TT-NHNN ngày 15/12/2011 (được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 08/2015/TT-NHNN ngày 30/6/2015 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 40). Trong đó, do đây là hoạt động mới được xem xét thực hiện thí điểm và chứa đựng nhiều rủi ro, dự thảo Thông tư đã thiết kế một quy định riêng về hồ sơ bổ sung nội dung hoạt động cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa vào Giấy phép (Thủ tục, trình tự được áp dụng theo quy định tại Thông tư 40/2011/TT-NHNN, tương tự như các trường hợp bổ sung nội dung hoạt động khác tại Giấy phép).
- Điều 3 và Điều 4. Sửa đổi, bổ sung Khoản 4, Khoản 11 Điều 36 Thông tư 40/2011/TT-NHNN ngày 15/12/2011 (được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 08/2015/TT-NHNN ngày 30/6/2015 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 40) về trách nhiệm của các đơn vị có liên quan (do Thông tư này chưa có quy định về trách nhiệm của các Vụ, Cục đối với đề nghị bổ sung nội dung hoạt động cung ứng sản phẩm phái sinh giá cả hàng hóa vào Giấy phép).
- Điều 5. Hiệu lực thi hành.
- Điều 6. Tổ chức thực hiện.
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