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	CHÍNH PHỦ
 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	  Số:        /2017/NĐ-CP
	
Hà Nội, ngày      tháng     năm 2017     


NGHỊ ĐỊNH
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 60/2014/NĐ-CP                       ngày 19 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ quy định về hoạt động in

Căn cứ Luật tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2016;
Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông;
Chính phủ ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của               Nghị định số 60/2014/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ quy định về hoạt động in.

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 60/2014/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ quy định về hoạt động in 
1. Khoản 1 Điều 1 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“1. Nghị định này quy định về hoạt động in bao gồm: Điều kiện hoạt động cơ sở in; chế bản, in, gia công sau in; sao chụp (sau đây gọi là photocopy); nhập khẩu thiết bị ngành in”

2. Điều 3 được sửa đổi, bổ sung như sau: 

“Điều 3. Chính sách của Nhà nước đối với hoạt động in
Hoạt động in là hoạt động sản xuất, kinh doanh có điều kiện, trừ in bao bì. Nhà nước có chính sách đối với hoạt động in, bao gồm:

1. Khuyến khích, ưu đãi đầu tư ứng dụng công nghệ, kỹ thuật, thiết bị in tiết kiệm năng lượng, nguyên liệu, sức lao động và thân thiện với môi trường; hạn chế sử dụng, không sản xuất và nhập khẩu thiết bị in có công nghệ lạc hậu, gây ô nhiễm môi trường.

2. Có chính sách ưu đãi về đầu tư, thuế, tiền thuê đất đối với hoạt động in phục vụ nhiệm vụ chính trị, quốc phòng, an ninh và các nhiệm vụ trọng yếu khác của đất nước theo quy định của pháp luật”.

3. Khoản 7 Điều 5 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“7. Chủ trì, phối hợp với các Bộ: Công an, Công Thương, Tài Chính, Văn hóa Thể thao và Du lịch và các Bộ, ngành khác có liên quan thành lập tổ chức phối hợp liên ngành ở trung ương về phòng, chống in lậu và các hành vi vi phạm trong hoạt động in, lợi dụng hoạt động in để sản xuất hàng giả (gọi tắt là Đoàn liên ngành phòng, chống in lậu tại Trung ương).

Đoàn liên ngành phòng, chống in lậu tại Trung ương có quy chế hoạt động, có bộ phận thường trực đặt tại Bộ Thông tin và Truyền thông (Cục Xuất bản, In và Phát hành). Thành viên tham gia Đoàn liên ngành thực hiện nhiệm vụ theo chế độ kiêm nhiệm.
Kinh phí hoạt động của Đoàn liên ngành phòng, chống in lậu tại Trung ương do ngân sách nhà nước bảo đảm, được bố trí trong dự toán chi hàng năm của Bộ Thông tin và Truyền thông.” 

4. Bổ sung Khoản 10 vào Điều 5 như sau:

“10. Cục Xuất bản, In và Phát hành giúp Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước quy định tại Điều này”.
5. Điểm d Khoản 1 Điều 7 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“d) Thành lập tổ chức phối hợp liên ngành ở địa phương về phòng, chống in lậu và các hành vi vi phạm trong hoạt động in, lợi dụng hoạt động in để sản xuất hàng giả (gọi tắt là Đội liên ngành phòng, chống in lậu tại địa phương).

Đội liên ngành phòng, chống in lậu tại địa phương có quy chế hoạt động. Thành viên Đội liên ngành gồm đại diện Sở Thông tin và Truyền thông, Công an tỉnh, Sở Tài chính, Cục thuế, Chi cục quản lý thị trường và các đơn vị có liên quan. Bộ phận thường trực Đội liên ngành đặt tại Sở Thông tin và Truyền thông.Thành viên tham gia Đoàn liên ngành thực hiện nhiệm vụ theo chế độ kiêm nhiệm. 

Kinh phí hoạt động của Đội liên ngành phòng, chống in lậu tại địa phương do ngân sách nhà nước bảo đảm, được bố trí trong dự toán chi hàng năm của Sở Thông tin và Truyền thông.”
6. Bổ sung Khoản 3 vào Điều 7 như sau:

“3. Sở Thông tin và Truyền thông giúp Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước quy định tại Khoản 1 Điều này.”
7. Bổ sung Khoản 7 vào Điều 9 như sau: 

“7. Sử dụng mặt bằng, nhà xưởng, kho bãi thuộc đơn vị công an nhân dân, quân đội nhân dân để hoạt động chế bản, in, gia công sau in nhằm mục đích kinh doanh, trừ cơ sở chế bản, in và gia công sau in là đơn vị thuộc lực lượng công an nhân dân, quân đội nhân dân”

8. Điểm b Khoản 1 Điều 11 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“b) Có thiết bị in để thực hiện ít nhất và phù hợp với từng công đoạn chế bản, in, gia công sau in: 
Đối với công đoạn chế bản, cơ sở in phải có ít nhất một trong các thiết bị là máy ghi phim, máy ghi kẽm, máy tạo khuôn in; 
Đối với công đoạn in, cơ sở in phải có máy in; 
Đối với công đoạn gia công sau in, cơ sở in phải có máy dao xén (cắt) giấy và có ít nhất một trong các thiết bị: Máy đóng sách (đóng thép hoặc khâu chỉ), máy vào bìa, máy kỵ mã liên hợp, dây chuyền liên hợp hoàn thiện sản phẩm in hoặc thiết bị phù hợp với sản phẩm gia công.

9. Điểm e Khoản 1 Điều 11 được sửa đổi, bổ sung như sau: 

“e) Có người đứng đầu là công dân Việt Nam, thường trú hợp pháp tại Việt Nam, có năng lực hành vi dân sự đầy đủ. 
Người đứng đầu cơ sở in loại sản phẩm quy định tại Điểm a và Điểm c Khoản 4 Điều 2 Nghị định này còn phải có trình độ cao đẳng trở lên về chuyên ngành in hoặc được Bộ Thông tin và Truyền thông cấp giấy chứng nhận bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý hoạt động in.Trường hợp người đứng đầu ủy quyền cho người khác điều hành hoạt động in của cơ sở in thì người được ủy quyền phải có trình độ cao đẳng trở lên về chuyên ngành in hoặc được Bộ Thông tin và Truyền thông cấp giấy chứng nhận bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý hoạt động in và phải tuân thủ các quy định của pháp luật về ủy quyền. Người đứng đầu cơ sở in phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về hoạt động in đối với cơ sở in của mình”.
10. Điều 12 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Điều 12. Cấp giấy phép hoạt động in
1. Trước khi hoạt động, cơ sở in thực hiện chế bản, in, gia công sau in các sản phẩm quy định tại các Điểm a và Điểm c Khoản 4 Điều 2 Nghị định này phải có hồ sơ đề nghị cấp giấy phép hoạt động in gửi đến cơ quan quản lý nhà nước theo quy định sau đây:

a) Cơ sở in thuộc cơ quan, tổ chức ở Trung ương gửi hồ sơ qua mạng Internet hoặc dịch vụ bưu chính, chuyển phát hoặc nộp hồ sơ trực tiếp tại Bộ Thông tin và Truyền thông;

b) Cơ sở in thuộc địa phương gửi hồ sơ qua mạng Internet hoặc dịch vụ bưu chính, chuyển phát hoặc nộp hồ sơ trực tiếp tại Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

2. Hồ sơ đề nghị cấp giấy phép hoạt động in được lập thành 01 (một) bộ gồm có:

a) Đơn đề nghị cấp giấy phép hoạt động in theo mẫu quy định, trong đó bao gồm:

Nội dung cam kết của cơ sở in trong thời hạn 06 (sáu) tháng kể từ ngày được cấp giấy phép hoạt động in, người đứng đầu cơ sở in phải đáp ứng đủ điều kiện quy định tại Điểm e Khoản 1 Điều 11 Nghị định này và nộp bản sao có chứng thực hoặc bản sao kèm bản chính để đối chiếu cho cơ quan cấp giấy phép hoạt động in.

Kê khai chính xác thông tin về giấy tờ sở hữu hoặc thuê mua thiết bị in để thực hiện ít nhất một trong các công đoạn chế bản, in, gia công sau in hoặc cam kết trong thời hạn 06 (sáu) tháng kể từ ngày được cấp giấy phép hoạt động in cơ sở in phải hoàn thành việc mua hoặc thuê mua đủ thiết bị theo danh mục dự kiến đầu tư, gửi bản sao chứng từ mua, thuê mua thiết bị cho cơ quan cấp giấy phép hoạt động in trong trường hợp chưa có thiết bị in; 

Kê khai chính xác về giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hoặc hợp đồng hoặc các loại giấy tờ khác chứng minh về việc được giao đất, thuê đất, thuê mặt bằng, nhà xưởng để thực hiện chế bản, in, gia công sau in;

b) Bản sao có chứng thực hoặc bản sao kèm bản chính để đối chiếu một trong các loại giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, giấy chứng nhận đầu tư, giấy chứng nhận đăng ký thuế, quyết định thành lập cơ sở in đối với cơ sở in sự nghiệp công lập;

c) Sơ yếu lý lịch theo mẫu quy định của người đứng đầu cơ sở in. 
3. Trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định, cơ quan quản lý nhà nước về hoạt động in phải cấp giấy phép, trong đó ghi rõ nội dung hoạt động phù hợp với thiết bị của cơ sở in; trường hợp không cấp giấy phép phải có văn bản trả lời nêu rõ lý do. 

Giấy phép hoạt động in cấp cho cơ sở in có người đứng đầu thuộc trường hợp chưa đáp ứng đủ điều kiện quy định tại Điểm e Khoản 1 Điều 11 Nghị định này có thời hạn 06 tháng, kể từ ngày cấp.

Cơ sở in được cấp giấy phép hoạt động in không phải đăng ký hoạt động theo quy định tại Điều 14 Nghị định này”.
11. Khoản 3 Điều 13 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“3.  Việc thu hồi giấy phép hoạt động in phải được thực hiện qua công tác kiểm tra, thanh tra thuộc chuyên ngành thông tin và truyền thông.

a) Cơ quan, người có thẩm quyền tiến hành kiểm tra, thanh tra tại cơ sở in và lập biên bản. Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày lập biên bản, cơ quan, người có thẩm quyền tiến hành kiểm tra, thanh tra có văn bản báo cáo cơ quan đã cấp giấy phép hoạt động in.

b) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị của cơ quan, người có thẩm quyền quy định tại Khoản 1 Điều này, Bộ Thông tin và Truyền thông cơ quan cấp giấy phép phải có văn bản yêu cầu cơ sở in khắc phục nguyên nhân dẫn đến trường hợp bị thu hồi giấy phép hoạt động in trong thời hạn 30 ngày.

Hết thời hạn 30 ngày, nếu cơ sở in không khắc phục được nguyên nhân dẫn đến trường hợp bị thu hồi giấy phép hoạt động in, thủ trưởng cơ quan cấp giấy phép ra quyết định thu hồi giấy phép hoạt động in và yêu cầu cơ sở in nộp lại giấy phép đã cấp.

c) Thủ tục thu hồi giấy phép hoạt động in đối với trường hợp quy định tại Điểm b, c và d Khoản 2 Điều 13 Nghị định này, cơ quan cấp giấy phép  phải ra quyết định thu hồi giấy phép hoạt động in và yêu cầu cơ sở in nộp lại giấy phép đã cấp trong các trường hợp sau: Hết thời hạn 06 tháng kể từ ngày được cấp giấy phép hoạt động in mà cơ sở in không đầu tư đủ thiết bị và không gửi bản sao chứng từ mua, thuê mua thiết bị quy định tại Điểm c Khoản 2 Điều 12 Nghị định số 60/2014/NĐ-CP; trên 12 tháng kể từ ngày được cấp giấy phép hoạt động in mà cơ sở in không hoạt động; cơ sở in chấm dứt hoạt động hoặc chia tách, sáp nhập, giải thể, bị phá sản.”
12. Khoản 1 Điều 14 được sửa đổi, bổ sung như sau:
1. Cơ sở in thực hiện chế bản, in, gia công sau in các sản phẩm in không thuộc quy định tại các Điểm a, c, và đ Khoản 4 Điều 2 Nghị định này phải đăng ký hoạt động với cơ quan quản lý nhà nước về hoạt động in.
13. Khoản 2 Điều 14 được sửa đổi, bổ sung như sau:

 “2. Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày được cấp một trong các loại giấy: chứng nhận đầu tư, chứng nhận doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh, quyết định thành lập cơ sở in phải gửi tờ khai đăng ký hoạt động in (sau đây gọi là tờ khai đăng ký hoạt động in) qua dịch vụ bưu chính hoặc qua mạng Internet hoặc nộp trực tiếp tại cơ quan quản lý nhà nước về hoạt động in theo quy định sau đây:

a) Cơ sở in thuộc cơ quan, tổ chức ở Trung ương nộp tờ khai đăng ký cho Bộ Thông tin và Truyền thông (Cục Xuất bản, In và Phát hành);

b) Cơ sở in thuộc địa phương nộp tờ khai đăng ký cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (Sở Thông tin và Truyền thông).”

14. Khoản 6 Điều 14 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Cơ sở in đã đăng ký hoạt động in theo quy định tại Điều này khi in sản phẩm quy định tại Điểm a, Điểm c Khoản 4 Điều 2 và Điểm đ Khoản 2 Điều 23 Nghị định này thì phải khai báo với cơ quan quản lý nhà nước như sau:

a) Cơ sở in ở trung ương khai báo với Bộ Thông tin và Truyền thông (Cục Xuất bản, In và Phát hành);

b) Cơ sở in ở địa phương khai báo với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (Sở Thông tin và Truyền thông)

c) Phương thức khai báo và gửi khai báo như sau:

Khai báo trực tiếp trên hệ thống điện tử hoặc theo mẫu quy định và gửi qua mạng Internet hoặc dịch vụ bưu chính, chuyển phát hoặc nộp trực tiếp đến nơi đã đăng ký hoạt động in.

15. Khoản 5 Điều 15 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“5. Lưu giữ đầy đủ hồ sơ liên quan đến sản phẩm nhận chế bản, in, gia công sau in trong 24 tháng, kể từ ngày ký hợp đồng in. Hồ sơ phải lưu giữ gồm có:
 a) Bản chính giấy phép in gia công cho nước ngoài của Cục Xuất bản, In và Phát hành hoặc Sở Thông tin và Truyền thông đối với sản phẩm in gia công cho nước ngoài;
b) Bản chính hợp đồng chế bản, in, gia công sau in hoặc phiếu đặt in quy định tại Khoản 1 Điều 16 Nghị định này;  

c) Bản thảo (bản mẫu) của sản phẩm đặt in đã được đóng dấu hoặc chữ ký của tổ chức, cá nhân có sản phẩm đặt in được lưu giữ một trong các dạng: Bản thảo trên giấy thông thường; bản thảo in trên giấy can; bản thảo in trên phim; bản thảo điện tử là tệp tin được chứa trong đĩa CD, đĩa CD-ROM, USB, ổ cứng hoặc các thiết bị lưu trữ dữ liệu khác;
d) Giấy tờ liên quan đến sản phẩm đặt in quy định tại các điều 17, 19, 20 và 22 Nghị định này;

đ) Sổ ghi chép, quản lý ấn phẩm nhận chế bản, in, gia công sau in được ghi đầy đủ thông tin.
16. Khoản 7 Điều 15 được sửa đổi, bổ sung như sau:

 “7. Chấp hành việc báo cáo định kỳ, đột xuất về hoạt động của cơ sở in, sản phẩm nhận chế bản, in, gia công sau in theo quy định sau đây:

a) Chủ thể thực hiện chế độ báo cáo và nơi gửi báo cáo:

Cơ sở chế bản, in, gia công sau in ở Trung ương phải báo cáo bằng văn bản (theo mẫu) với Bộ Thông tin và Truyền thông (qua Cục Xuất bản, In và Phát hành); Cơ sở chế bản, in, gia công sau in ở địa phương phải báo cáo bằng văn bản (theo mẫu) với Sở Thông tin và Truyền thông; Cơ sở dịch vụ photocopy là doanh nghiệp phải báo cáo bằng văn bản (theo mẫu) với Phòng Văn hóa - Thông tin quận (huyện, thị xã); cơ sở dịch vụ photocopy là hộ gia đình phải báo cáo khi có yêu cầu của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền;

b) Sở Thông tin và Truyền thông có trách nhiệm thống kê, tổng hợp tình hình hoạt động in, photocopy; công tác quản lý nhà nước về hoạt động in, photocopy tại địa phương và báo cáo bằng văn bản (theo mẫu) với Bộ Thông tin và Truyền thông (qua Cục Xuất bản, In và Phát hành).

c) Số liệu của kỳ báo cáo: Đối với báo cáo 06 tháng đầu năm, số liệu báo cáo tính từ ngày 01 tháng 01 đến ngày 30 tháng 6 của năm báo cáo; Đối với báo cáo năm, số liệu báo cáo tính từ ngày 01 tháng 01 đến ngày 31 tháng 12 của năm báo cáo.

d) Thời hạn gửi báo cáo: Đối với các chủ thể quy định tại Điểm a, b và Điểm c Khoản 1 Điều này (trừ cơ sở dịch vụ photocopy hộ gia đình) gửi báo cáo 06 tháng đầu năm chậm nhất vào ngày 10 tháng 7 của năm báo cáo và báo cáo năm gửi chậm nhất vào ngày 10 tháng 01 của năm liền sau năm báo cáo; Đối với Sở Thông tin và Truyền thông gửi báo cáo 06 tháng đầu năm chậm nhất vào ngày 15 tháng 7 của năm báo cáo và báo cáo năm gửi chậm nhất vào ngày 15 tháng 01 của năm liền sau năm báo cáo.

đ) Hình thức và cách thức gửi báo cáo: Báo cáo được thể hiện dưới hình thức văn bản giấy có đóng dấu, chữ ký của Thủ trưởng cơ quan, tổ chức hoặc chữ ký của cá nhân thực hiện chế độ báo cáo; Việc gửi báo cáo thực hiện theo một hoặc nhiều cách: Qua đường bưu chính, fax, nộp trực tiếp, gửi qua mạng Internet bằng thư điện tử (e-mail); trường hợp gửi qua mạng Internet bằng thư điện tử (e-mail), văn bản báo cáo phải là các tệp tin có định dạng Word hoặc Excel và kèm định dạng Pdf được quét (scan) từ văn bản giấy để so sánh, đối chiếu, bảo đảm tính chính xác của thông tin báo cáo. 
Trường hợp có hệ thống báo cáo điện tử trực tuyến thì phải thực hiện báo cáo theo hệ thống điện tử trực tuyến.

17. Bổ sung Khoản 11 vào Điều 15 như sau:
“11. Khai báo trên hệ thống dữ liệu điện tử quốc gia về quản lý thiết bị in trước khi đưa máy in vào sử dụng hoặc khi chuyển nhượng, thanh lý máy in”.
18. Khoản 1 Điều 16 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“1. Có hợp đồng in theo quy định của pháp luật hoặc phiếu đặt in theo mẫu quy định giữa cơ sở in với cơ quan, tổ chức, cá nhân đặt chế bản, in, gia công sau in (bao gồm việc tăng số lượng đối với từng sản phẩm in), cụ thể như sau:”
19. Điều 22 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Điều 22. Nhận chế bản, in, gia công sau in các sản phẩm in khác
Cơ sở in chỉ được nhận chế bản, in, gia công sau in sản phẩm không thuộc quy định tại các Điều 17, 19, 20 cho cơ quan, tổ chức, cá nhân khi có đủ điều kiện quy định tại Điểm a Khoản 2 Điều 16 và giấy tờ pháp lý chứng minh nguồn gốc của sản phẩm đặt in..”
20. Điểm a Khoản 2 Điều 25 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“a) Cơ sở dịch vụ photocopy gửi tờ khai qua mạng Internet hoặc dịch vụ bưu chính, chuyển phát hoặc nộp trực tiếp tại Ủy ban nhân dân cấp huyện;”

21. Điểm b Khoản 1 Điều 27 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“b) Máy in sử dụng công nghệ kỹ thuật số, ốp-xét (offset), flexo/Letterpress, ống đồng; máy in lưới (lụa)”
22. Khoản 3 Điều 27 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“3. Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết chủng loại thiết bị in nhập khẩu phù hợp với sự phát triển của công nghệ, thiết bị in trong từng thời kỳ và hình thành cơ sở dữ liệu quốc gia về hoạt động in, cập nhật đầy đủ thông tin định danh thiết bị in khi cấp phép nhập khẩu để quản lý”.

23. Khoản 1 Điều 28 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“1. Trước khi nhập khẩu, đối tượng quy định tại Khoản 2 Điều 27 Nghị định này phải có hồ sơ đề nghị cấp giấy phép nhập khẩu thiết bị in gửi qua mạng Internet hoặc dịch vụ bưu chính, chuyển phát hoặc nộp trực tiếp tại Bộ Thông tin và Truyền thông (Cục Xuất bản, In và Phát hành).”
24. Điểm c Khoản 2 Điều 28 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“c) Bản sao có chứng thực hoặc bản sao kèm bản chính để đối chiếu:

Giấy phép hoạt động in hoặc tờ khai đăng ký hoạt động cơ sở in đã được xác nhận theo quy định tại Khoản 5 Điều 14 đối với cơ sở in quy định tại Điểm a Khoản 2 Điều 27 Nghị định này.

Một trong các loại giấy chứng nhận quy định tại các Điểm a, b, c và d Khoản 1 Điều 19 Nghị định này đối với doanh nghiệp quy định tại Điểm b Khoản 2 Điều 27 Nghị định này.

Quyết định thành lập đối với cơ quan, tổ chức quy định tại Điểm c Khoản 2 Điều 27 Nghị định này.”

25. Khoản 1 Điều 30 sửa đổi, bổ sung như sau:

“1. Thiết bị in chỉ được sử dụng để sản xuất, kinh doanh khi cơ sở in có đủ các điều kiện hoạt động in theo quy định của pháp luật”.
26. Khoản 4 Điều 30 sửa đổi, bổ sung như sau:

“4. Hồ sơ đăng ký sử dụng máy

Trước khi sử dụng máy photocopy màu, máy in có chức năng photocopy màu phải đăng ký máy với Sở Thông tin và Truyền thông sở tại. Hồ sơ đăng ký gồm:

a) Đơn đăng ký sử dụng máy theo mẫu quy định;

b) Bản sao có bản chính để đối chiếu hoặc bản sao có chứng thực nếu gửi bằng đường bưu chính, chuyển phát giấy phép nhập khẩu máy do Cục Xuất bản, In và Phát hành cấp; giấy tờ đảm bảo tư cách pháp nhân của cơ quan, tổ chức đăng ký sử dụng máy; hợp đồng và hóa đơn mua máy hoặc chứng từ thuê mua máy;

c) Đơn đề nghị chuyển nhượng (đối với máy đã đăng ký sử dụng) có xác nhận của Sở Thông tin và Truyền thông nơi đã đăng ký máy.”
27. Bổ sung Khoản 5 và Khoản 6 vào Điều 30 như sau:

“5. Chuyển nhượng máy

Cơ quan, tổ chức sử dụng máy đã đăng ký khi chuyển nhượng máy phải có hồ sơ gửi đến Sở Thông tin và Truyền thông nơi đã đăng ký máy. Hồ sơ gồm:

a) Đơn đề nghị chuyển nhượng máy theo mẫu quy định (02 bản);

b) Bản sao có bản chính để đối chiếu hoặc bản sao có chứng thực nếu gửi bằng đường bưu chính, chuyển phát giấy tờ đảm bảo tư cách pháp nhân của cơ quan, tổ chức được chuyển nhượng máy;
c) Bản chính giấy xác nhận đăng ký máy;

d) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được đơn đề nghị chuyển nhượng máy, Sở Thông tin và Truyền thông phải xác nhận vào đơn chuyển nhượng, trả lại 01 bản cho cơ quan, tổ chức đề nghị chuyển nhượng máy, 01 bản lưu hồ sơ và cập nhật thay đổi đăng ký máy trong dữ liệu quản lý, trường hợp không xác nhận phải có văn bản trả lời nêu rõ lý do.

6. Thanh lý máy

Cơ quan, tổ chức sử dụng máy đã đăng ký khi thanh lý phải có văn bản thông báo đến Sở Thông tin và Truyền thông nơi đã đăng ký máy, đồng thời giấy xác nhận đăng ký máy hết hiệu lực”.
28. Bổ sung Phụ lục gồm các mẫu đơn, mẫu tờ khai, mẫu giấy phép, giấy xác nhận và biểu mẫu báo cáo để thực hiện các thủ tục hành chính, chế độ thông tin báo cáo.
Điều 2. Bãi bỏ một số quy định của Nghị định số 60/2014/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ quy định về hoạt động in 
Các quy định sau đây bị bãi bỏ:
1. Điểm d Khoản 1 Điều 11 và Khoản 2 Điều 11 quy định về điều kiện hoạt động in;
2. Điểm c Khoản 2 Điều 16; cụm từ dẫn chiếu điều “18” và “21” tại Điểm a Khoản 1 và Điểm b Khoản 2 Điều 16; 
3. Điều 18 về nhận chế bản, in, gia công sau in mẫu, biểu mẫu giấy tờ của cơ quan nhà nước phải có văn bản đồng ý của cơ quan có thẩm quyền;
4. Điểm b Khoản 2 Điều 19 về văn bản đồng ý đặt chế bản, in, gia công sau in của cơ quan, tổ chức ban hành loại thẻ, giấy tờ đó;

5. Điểm a Khoản 2 Điều 20 về văn bản đồng ý đặt chế bản, in, gia công sau in của tổ chức, cá nhân ban hành tem chống giả;
6. Điều 21 về nhận chế bản, in, gia công bao bì, nhãn hàng hóa;
7. Các điểm b, c và d Khoản 2 Điều 23 về chế bản, in, gia công sau in cho nước ngoài;
8. Điều 24 về hoạt động hợp tác của các cơ sở in;
9. Điểm c Khoản 1 Điều 27 về việc cấp phép nhập khẩu các máy móc gia công sau in; 
10. Điểm b Khoản 2 Điều 28 về ca-ta-lô (catalogue) của từng loại thiết bị in;
11. Khoản 4 Điều 12; Khoản 6 Điều 14; Khoản 8 Điều 23; Khoản 5 Điều 25; Khoản 4 Điều 28; Khoản 4 Điều 30.
Điều 3. Hiệu lực thi hành

1. Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày…..tháng…..năm 2017.
2. Các quy định sau đây hết hiệu lực kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành:

a) Thông tư số 03/2015/TT-BTTTT ngày 06 tháng 3 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều, khoản của Nghị định số 60/2014/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ quy định về hoạt động in;

b) Yêu cầu giấy phép nhập khẩu đối với hàng hóa có mã số HS 8440.10.10 và HS 8441.10.10 tại Phụ lục I kèm theo Thông tư số 41/2016/TT-BTTTT của           Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông sửa đổi, bổ sung một số điều của           Thông tư số 16/2015/TT-BTTTT ngày 17 tháng 6 năm 2015 của Bộ trưởng         Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết thi hành Nghị định số                 187/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ về xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa trong lĩnh vực in, phát hành xuất bản phẩm.

Điều 4. Quy định chuyển tiếp

Kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành:

1. Cơ sở in đã được cấp giấy phép hoạt động in xuất bản phẩm theo quy định tại Luật Xuất bản được in các loại sản phẩm tại các điểm a, b, c, d, e, g, h Khoản 4 Điều 2 Nghị định số 60/2014/NĐ-CP mà không phải làm thủ tục đề nghị cấp giấy phép hoạt động in, đăng ký hoạt động in;
2. Cơ sở in đã được cấp giấy phép hoạt động in theo quy định tại Nghị định số 60/2014/NĐ-CP được tiếp tục hoạt động in các loại sản phẩm quy định tại các điểm a, b, c, d, e, g, h Khoản 4 Điều 2 Nghị định số 60/2014/NĐ-CP mà không phải làm thủ tục đề nghị cấp lại giấy phép hoạt động in, đăng ký hoạt động in;
3. Cơ sở in đã đăng ký hoạt động in theo quy định tại Nghị định số 60/2014/NĐ được tiếp tục hoạt động chế bản, in, gia công sau in sản phẩm quy định tại các điểm e, g, h Khoản 4 Điều 2 Nghị định số 60/2014/NĐ-CP.
Điều 5. Trách nhiệm thi hành
Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Nghị định này./.
	 Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- HĐND, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Tổng Bí thư;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Kiểm toán Nhà nước;
- Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia;
- Ngân hàng Chính sách xã hội;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam;
- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, TGĐ Cổng TTĐT,      

   các Vụ, Cục, đơn vị trực thuộc, Công báo;
- Lưu: Văn thư, KGVX (3b).
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