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TỜ TRÌNH
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Thực hiện Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ năm 2017, Bộ Giao thông vận tải được giao chủ trì xây dựng dự thảo Nghị định về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông hàng không dân dụng thay thế Nghị định số 147/2013/NĐ-CP ngày 30/10/2013 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD (sau đây viết tắt là dự thảo Nghị định).

Ngày 25 tháng 3 năm 2016, Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Quyết định số 917/QĐ-BGTVT thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập xây dựng Nghị định gồm đại diện Văn phòng Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tư pháp, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an để tiến hành xây dựng dự thảo Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng.

Bộ Giao thông vận tải kính trình Chính phủ dự thảo Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng với các nội dung cơ bản như sau:

 I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

Ngày 30/10/2013, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 147/2013/NĐ-CP về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng. Sau Nghị định số 147/2013/NĐ-CP được ban hành, các cơ quan có thẩm quyền đã ban hành nhiều văn bản pháp luật, như: Bộ luật Hình sự, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam ngày 21/11/2014; Nghị định số 68/2015/NĐ-CP ngày 18/8/2015 của Chính phủ về đăng ký quốc tịch và đăng ký các quyền đối với tàu bay; Nghị định số 92/2015/NĐ-CP ngày 13/10/2015 của Chính phủ về an ninh hàng không; Nghị định 102/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 của Chính phủ về quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay; Nghị định số 125/2015/NĐ-CP ngày 04/12/2015 của Chính phủ quy định chi tiết về quản lý hoạt động bay; Nghị định số 32/2016/NĐ-CP ngày 06/5/2016 của Chính phủ quy định về quản lý độ cao chướng ngại vật hàng không và các trận địa quản lý, bảo vệ vùng trời tại Việt Nam; Nghị định 102/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định về các ngành, nghề kinh doanh có điều kiện trong lĩnh vực hàng không dân dụng… Các văn bản mới ban hành đã bãi bỏ hoặc sửa đổi nhiều quy định trong các văn bản pháp luật trước đây dẫn đền cần phải sửa đổi quy định, hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng và đồng thời làm phát sinh nhiều quan hệ pháp luật cần xem xét, xử phạt vi phạm hành chính để bảo đảm tính hiệu lực, hiệu quả của các quy phạm pháp luật.

Sau 03 năm triển khai thực hiện, Nghị định số 147/2013/NĐ-CP đã bộc lộ nhiều bất cập, thiếu sót như: một số hành vi chưa được quy định chi tiết; mức xử phạt đối với một số hành vi vi phạm chưa phù hợp với tính chất và mức độ nghiêm trọng của hành vi hoặc thu nhập của đối tượng bị xử phạt vi phạm hành chính hoặc chưa phù hợp với quy định trong Bộ luật hình sự; hình thức tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ chuyên môn hoặc đình chỉ hoạt động của các cá nhân, tổ chức quy định chưa rõ ràng, chưa phù hợp với đặc thù hoạt động hàng không dân dụng; một số quy định về phương tiện phát hiện hành vi vi phạm hành chính; người có thẩm quyền sử dụng phương tiện phát hiện hành vi vi phạm hành chính; điều tiết tiền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng chưa phù hợp với thực tế… Ngoài ra, trong thực tế có nhiều hành vi vi phạm hành chính xảy ra trong lĩnh vực HKDD, nhưng không được quy định trong Nghị định 147/2013/NĐ-CP mà được quy định trong các Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khác, tuy nhiên, Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khác không quy định cụ thể về thẩm quyền xử phạt của lực lượng thanh tra chuyên ngành hàng không và Cảng vụ hàng không, do đó làm cho việc xử lý vi phạm hành chính không kịp thời, thiếu hiệu quả. 

Vì vậy, việc xây dựng Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông hàng không dân dụng để thay thế Nghị định số 147/2013/NĐ-CP là rất cần thiết trong thời điểm hiện nay.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

Dự thảo Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng đã được Bộ Giao thông vận tải xây dựng trên các mục tiêu, quan điểm sau:

- Thực hiện được quan điểm, chủ trương của Đảng, pháp luật của nhà nước về xử phạt vi phạm hành chính; bảo đảm việc xử phạt có hiệu quả, góp phần bảo đảm an ninh hàng không, an toàn hàng không, duy trì trật tự hàng không và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong lĩnh vực hàng không dân dụng.
- Việc xây dựng Nghị định này nhằm sửa đổi, bổ sung hành vi vi phạm hành chính, quy định về xử phạt vi phạm hành chính và  điều chỉnh mức xử phạt vi phạm hành chính cho phù hợp, góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật về hàng không dân dụng.

- Việc xây dựng Nghị định phải thể hiện nguyên tắc, tinh thần Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật là bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất trong hệ thống văn bản quy phạm pháp luật.
- Việc xây dựng Nghị định phải trên cơ sở nghiên cứu, đánh giá một cách đầy đủ, toàn diện các văn bản quy phạm pháp luật, kế thừa có chọn lọc các hành vi vi phạm quy định tại Nghị định số 147/2013/NĐ-CP, trên cơ sở đó đưa ra những hành vi vi phạm hành chính một cách đầy đủ, chính xác nhằm bảo đảm góp phần phòng ngừa, ngăn chặn hành vi vi phạm.

- Nghiên cứu điều chỉnh mức xử phạt vi phạm hành chính cho phù hợp với tính chất, mức độ của hành vi vi phạm hành chính; mức thu nhập của đối tượng bị xử phạt vi phạm hành chính và phù hợp với quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính và Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thực thi Luật Xử lý vi phạm hành chính.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH CỦA NGHỊ ĐỊNH

Nghị định này quy định về hành vi vi phạm hành chính; hình thức, mức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả đối với từng hành vi vi phạm hành chính; thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính; thẩm quyền xử phạt, mức xử phạt tiền cụ thể theo từng chức danh đối với hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng. Đối tượng bị xử phạt vi phạm hành chính là cá nhân, tổ chức có hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng trong lãnh thổ Việt Nam, trên tàu bay đăng ký quốc tịch Việt Nam. 
Nghị định này không áp dụng đối với cán bộ, công chức, viên chức thực hiện hành vi vi phạm hành chính khi đang thi hành công vụ, nhiệm vụ và hành vi vi phạm đó thuộc công vụ, nhiệm vụ được giao; cơ quan nhà nước thực hiện hành vi vi phạm thuộc nhiệm vụ quản lý nhà nước được giao.

IV. BỐ CỤC, NỘI DUNG CỦA NGHỊ ĐỊNH

Nghị định này gồm 4 Chương, với 43 Điều quy định về các nội dung:
1. Chương I. Những quy định chung:

Chương này quy định về phạm vi điều chỉnh; đối tượng bị xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng; nguyên tắc áp dụng; hình thức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả; tình tiết giảm nhẹ. So với Nghị định 147/2013/NĐ-CP, dự thảo Nghị định này có một số thay đổi sau:

- Sửa đổi, bổ sung quy định về phạm vi điều chỉnh của văn bản; nguyên tắc xử phạt vi phạm hành chính; hình thức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả cho rõ ràng, phù hợp với nội dung điều chỉnh của dự thảo Nghị định; 

- Bổ sung quy định về: không áp dụng đối với cán bộ, công chức, viên chức và cơ quan nhà nước được giao thực hiện hành vi vi phạm hành chính khi đang thi hành công vụ, nhiệm vụ và hành vi vi phạm đó thuộc công vụ, nhiệm vụ được giao; cách tính thời hạn tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ chuyên môn, đình chỉ hoạt động khi áp dụng hình thức xử phạt bổ sung; một số biện pháp khắc phục hậu quả; tình tiết giảm nhẹ đặc thù trong lĩnh vực hàng không dân dụng trên cơ sở quy định của Nghị định 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính, các văn bản pháp luật có liên quan và đặc thù hoạt động hàng không dân dụng.

2. Chương II. Hành vi vi phạm hành chính, hình thức xử phạt và biện pháp khắc phục hậu quả

Chương này gồm 10 Mục, với 26 điều (từ Điều 6 đến Điều 32) quy định về các hành vi vi phạm hành chính, hình thức xử phạt vi phạm hành chính, mức xử phạt vi phạm hành chính và biện pháp khắc phục hậu quả đối với hành vi vi phạm hành chính về: tàu bay; cảng hàng không, sân bay; bảo vệ môi trường trong lĩnh vực hàng không dân dụng; nhân viên hàng không, đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ, sủ dụng nhân viên hàng không và giám định sức khỏe cho nhân viên hàng không; hoạt động bay; hoạt động vận chuyển hàng không và hoạt động hàng không chung; an ninh hàng không; phòng chống cháy nổ tại cảng hàng không, sân bay và cơ sở cung cấp dịch vụ bảo đảm hoạt động bay; quản lý an toàn hàng không; cản trở, chống đối hoạt động thanh tra, kiểm tra, giám sát của người thi hành công vụ.

So với Nghị định 147/2013/NĐ-CP, dự thảo Nghị định có một số thay đổi như sau:

- Bổ sung 02 mục mới (Quản lý an toàn hàng không và cản trở, chống đối hoạt động thanh tra, kiểm tra, giám sát của người thi hành công vụ); chuyển quy định về quản lý an toàn (Không duy trì thực hiện hệ thống quản lý an toàn, Không tổ chức hệ thống quản lý an toàn,..) và điều tra sự cố, tai nạn thành mục về quản lý an toàn hàng không;
- Tách các hành vi chung chung (như: nhân viên hàng không thực hiện nhiệm vụ không đúng quy trình thực hiện công việc, quy trình phối hợp hoạt động; nhân viên hàng không làm việc không; làm rơi vãi, đồ vật liệu, phế thải trái phép trong cảng hàng không, sân bay, điều khiển tàu bay vi phạm quy tắc bay, phương thức bay...) thành các hành vi cụ thể để điều chỉnh lại mức xử phạt cho phù hợp với mức độ nguy hiểm của hành vi vi phạm hành chính và thu nhập, mức sống của đối tượng vi phạm hoặc ghép một số hành vi vi phạm có tính chất chung, giống nhau trong các lĩnh vực (không tổ chức hệ thống quản lý an toàn; xả, thả nhiên liệu, hành lý, hàng hóa từ tàu bay; bay trên khu vực đông dân;…) để điều chỉnh cho thống nhất.
- Điều chỉnh mức xử phạt đối với một số hành vi vi phạm hành chính (thành viên tổ lái thực hiện nhiệm vụ không đúng yêu cầu, quy định, quy trình; điều khiển tàu bay vi phạm quy tắc bay, phương thức bay; sử dụng thẻ kiểm soát an ninh hàng không giả mạo; vào khu vực hạn chế, lên tàu bay mà không qua kiểm tra, soi chiếu an ninh hàng không; xâm nhập trái phép vào khu vực hạn chế của cảng hàng không, sân bay; quảng cáo trong cảng hàng không, sân bay…) cho phù hợp với quy định của Bộ luật Hình sự, tính chất, mức độ nguy hiểm của hành vi vi phạm hành chính và thu nhập của người vi phạm.
- Dẫn chiếu việc áp dụng Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm hành chính không có tính đặc thù xảy ra trong lĩnh vực HKDD và thuộc thẩm quyền xử phạt của lực lượng thanh tra chuyên ngành HKDD, các Cảng vụ hàng không để bảo đảm không bị chồng chéo, thiếu sót hành vi vi phạm hành chính.

- Bổ sung một số hành vi vi phạm hành chính trên cơ sở các văn bản mới được ban hành làm phát sinh và chuyển hóa các quy định của Nghị định về xử phạt khác vào dự thảo Nghị định để làm cơ sở cho việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD;

- Sửa đổi 128 hành vi vi phạm hành chính được quy định trong Nghị định 147/2013/NĐ-CP; đồng thời bỏ 20 hành vi vi phạm hành chính trong Nghị định 147/2013/NĐ-CP không còn phù hợp với các văn bản pháp luật hiện hành và thực tiễn hoạt động hàng không dân dụng.

Việc sửa đổi, bổ sung hành vi vi phạm nêu trên bảo đảm phù hợp, thống nhất với các văn bản pháp luật khác; không để sót hành vi vi phạm hành chính; mức xử phạt phù hợp với tính chất, mức độ nguy hiểm của hành vi vi phạm hành chính và thu nhập của đối tượng vi phạm; bảo đảm tính khả thi của quy định và tính răn đe, phòng ngừa hành vi vi phạm.

3. Chương III. Thẩm quyền và thủ tục xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng

Chương này gồm 08 điều (từ Điều 33 đến Điều 41), quy định về: Thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnhh vực hàng không dân dụng (gồm: Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam, Chánh Thanh tra Bộ Giao thông vận tải, Trưởng đoàn Thanh tra chuyên ngành của Bộ Giao thông vận tải; Chánh Thanh tra Cục Hàng không Việt Nam, Trưởng đoàn Thanh tra của Cục Hàng không Việt Nam; thanh tra viên, công chức được giao thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành; Giám đốc Cảng vụ hàng không, Trưởng đại diện Cảng vụ hàng không); lập biên bản vi phạm hành chính (người có thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD và lập biên bản vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm xảy ra trên tàu bay); phương tiện, thiết bị được sử dụng để phát hiện hành vi vi phạm hành chính và người được sử dụng hệ thống thiết bị, kỹ thuật nghiệp vụ để phát hiện hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng; thu tiền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng.

So với Nghị định 147/2013/NĐ-CP, dự thảo Nghị định có một số thay đổi như sau:

- Bổ sung nguyên tắc xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm hành chính xảy ra trong lĩnh vực HKDD được quy định trong các Nghị định về hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực khác.
- Sửa đổi quy định về dẫn chiếu áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả đối với những người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD (thay vì dẫn chiếu đến Luật Xử lý vi phạm hành chính thì dẫn chiếu đến khoản 3 Điều 4 dự thảo Nghị định) cho chính xác.
- Bổ sung quy định về phương tiện, thiết bị được sử dụng để phát hiện hành vi vi phạm hành chính và người được sử dụng hệ thống thiết bị, kỹ thuật nghiệp vụ để phát hiện hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng; trách nhiệm gửi chứng từ nộp phạt; điều tiết tiền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD.

Việc sửa đổi, bổ sung các quy định nêu trên dựa trên cơ sở chuyển hóa các quy định từ các văn bản pháp luật (Nghị định 165/2013/NĐ-CP, Thông tư 153/2013/TT-BTC,…) đảm bảo thuận lợi cho việc áp dụng văn bản quy phạm pháp luật trong quá trình thực thi.
V. VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN 

1. Quy định về cách tính thời hạn áp dụng hình thức xử phạt bổ sung
Khoản 3 Điều 25 Luật Xử lý vi phạm hành chính quy định: “Thời hạn tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề, thời hạn đình chỉ hoạt động quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều này từ 01 tháng đến 24 tháng, kể từ ngày quyết định xử phạt có hiệu lực thi hành”.

Về vấn đề này, Bộ Giao thông vận tải thấy quy định này không phù hợp với thực tiễn hoạt động hàng không dân dụng vì theo quy định tại Thông tư 46/2013/NĐ-CP ngày 25/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn thực hiện chế độ kỷ luật lao động đặc thù đối với nhân viên hàng không, nhân viên hàng không khi thực hiện hành vi vi phạm sẽ bị tạm đình chỉ ngay công tác để phục vụ cho việc xác minh, huấn luyện,… Do vậy, nếu sau đó phát hiện có hành vi vi phạm hành chính mà hành vi đó có quy định hình thức xử phạt bổ sung thì nhân viên hàng không sẽ bị áp dụng hình thức xử phạt bổ sung theo quy định, do đó thời hạn nghỉ làm việc sẽ bị kéo dài (thời gian tạm đình chỉ và thời gian bị áp dụng hình thức xử phạt bổ sung). Điều này làm ảnh hưởng lớn đến hoạt động hàng không dân  dụng do thiếu nhân viên chuyên môn, kỹ thuật. 
Vì vây, Bộ Giao thông vận tải để nghị Chính phủ xem xét cho phép quy định trong Nghị định về cách tính thời hạn áp dụng hình thức xử phạt bổ sung “Đối với cá nhân sau khi có hành vi vi phạm đã bị tạm đình chỉ công việc thì thời gian tạm đình chỉ công việc được tính vào thời hạn tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ chuyên môn, đình chỉ hoạt động khi áp dụng hình thức xử phạt bổ sung”.

2. Áp dụng Nghị định xử phạt vi phạm hành chính khác

Nghị định 147/2013/NĐ-CP quy định “Các hành vi vi phạm hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước khác liên quan đến lĩnh vực hàng không dân dụng mà không quy định tại Nghị định này thì áp dụng quy định tại các Nghị định quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đó để xử phạt”. Tuy nhiên, Nghị định 81/2013/NĐ-CP lại quy định chỉ áp dụng Nghị định khác trong trường hợp Nghị định đó có quy định thẩm quyền của người áp dụng. Thực tế, chỉ có Nghị định 46/2016/NĐ-CP là có quy định cho phép Cảng vụ hàng không, người được giao nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành hàng không trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao có thẩm quyền xử phạt đối với một số hành vi vi phạm trong lĩnh vực giao thông đường bộ. Vì vậy, nhiều hành vi vi phạm hành chính khác xảy ra trong lĩnh vực HKDD không bị xử phạt kịp thời, nghiêm minh.
Vì vậy, Bộ Giao thông vận tải đề nghị Chính phủ xem xét quy định việc áp dụng Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính khác để tránh để lọt hành vi vi phạm hành chính . 

3. Danh mục phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ và người được phép sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ được sử dụng để phát hiện hành vi vi phạm hành chính

Nghị định 165/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và danh mục các phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ được sử dụng để phát hiện vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông và bảo vệ môi trường quy định về danh mục phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ được sử dụng để phát hiện hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD (Phương tiện đo nồng độ cồn trong hơi thở; thiết bị ghi âm và ghi hình; thiết bị đo, thử chất ma túy; thiết bị định vị vệ tinh; thiết bị phát hiện giấy tờ, tài liệu giả); công chức được phép sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ được sử dụng để phát hiện hành vi vi phạm hành chính (cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân, thanh tra viên chuyên ngành, công chức).
Về vấn đề này, Bộ Giao thông vận tải cho rằng các quy định trong Nghị định 165/2013/NĐ-CP chưa thật sự phù hợp với việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD, nên gây nhiều khó khăn trong việc xử phạt vi phạm hành chính, vì: Thứ nhất, tại cảng hàng không, sân bay có tàu bay, phương tiện, thiết bị hoạt động. Các phương tiện, thiết bị này đều yêu cầu phải quản lý chặt chẽ về tốc độ của phương tiện; đo độ ồn, khi thải của phương tiện và tàu bay; độ chiếu sáng của các phương tiện, thiết bị hoạt động tại cảng hàng không, sân bay để đảm bảo an ninh, an toàn cảng hàng không, sân bay. Tuy nhiên, Nghị định 165/2013/NĐ-CP chưa quy định về các loại thiết bị này. Thứ hai, Cảng vụ hàng không là cơ quan thực hiện chức năng quản lý nhà nước về hàng không dân dụng tại cảng hàng không, sân bay và cơ quan được giao thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành, xử phạt vi phạm hành chính, nhưng cán bộ, người lao động của các Cảng vụ hàng không hiện đều là viên chức. Tuy nhiên, theo Nghị định 165/2013/NĐ-CP, viên chức không được sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ để phát hiện hành vi vi phạm hành chính. Các Cảng vụ hàng không đã được trang bị các thiết bị nghiệp vụ để phát hiện hành vi vi phạm hành chính, nhưng chưa được sử dụng do không có người đáp ứng tiêu chuẩn.

Vì vậy, Bộ Giao thông vận tải đề nghị bổ sung danh mục phương tiện, thiết bị được sử dụng để phát hiện hành vi vi phạm hành chính và người được sử dụng các phương tiện, thiết bị được sử dụng để phát hiện hành vi phạm hành chính vào Nghị định này.

4. Cơ chế điều tiết tiền thu từ xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng

Tiền thu từ xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD hàng năm rất nhiều, nhưng Thông tư 153/2013/TT-BTC không quy định cơ chế điều tiết tiền thu từ xử phạt vi phạm hành chính để hỗ trợ cho hoạt động thanh tra, kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực HKDD. Do đó, dự thảo Nghị định đã bổ sung thêm trách nhiệm của Bộ Tài chính trong việc điều tiết tiền thu từ xử phạt vi phạm hành chính để hỗ trợ cho cho hoạt động thanh tra, kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng.
Trên đây là những nội dung cơ bản dự thảo Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông hàng không dân dụng. Bộ Giao thông vận tải kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.
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