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TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị định về chính sách hỗ trợ cơ giới hóa,
giảm tổn thất trong nông nghiệp


Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Chính phủ đề nghị xây dựng Nghị định về chính sách hỗ trợ cơ giới hóa, giảm tổn thất trong nông nghiệp thay thế Quyết định số 68/QĐ-TTg ngày 14 tháng 11 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1.Căn cứ pháp lý

Thực hiện Nghị quyết số 48/NQ-CP ngày 23/9/2009 của Chính phủ về cơ chế, chính sách giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản. Thủ tướng Chính phủ đã ban hành các Quyết định: Số 63/2010/QĐ-TTg ngày 15/10/2010; Số 65/2011/QĐ-TTg ngày 02/12/2011 về  sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg; Ngày 14/11/2013, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 68/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ giảm tổn thất trong nông nghiệp, thay thế các Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg và Quyết định số 65/2011/QĐ-TTg với phạm vi hỗ trợ rộng hơn.

Căn cứ Chương trình công tác của Chính phủ, Quyết định số 2822/QĐ-BNN-PC ngày 11/7/2016 phê duyệt kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong đó trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 12/2016 về sửa đổi, bổ sung Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp;

Thông báo số 6557/TB-BNN-VP ngày 13/8/2015 về ý kiến kết luận của Bộ trưởng Cao Đức Phát tại Hội nghị “Sơ kết thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp”. Trong đó đề xuất xây dựng Nghị định thay thế Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg để trình Thủ tướng Chính phủ, xem xét, quyết định. Ngày 24/8/2016 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có tờ trình số 7110/TTr-BNN-CB gửi Thủ tướng Chính phủ về đề nghị xây dựng Nghị định về chính sách hỗ trợ cơ giới hóa, giảm tổn thất trong nông nghiệp. 
Ngày 6/9/2016 Văn phòng Chính phủ có Phiếu báo số 748/PB-VPCP đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn  xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục qui định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
Ngày 16/12/2016 Bộ Tư pháp có văn bản số 4482/BTP-PLDSKT đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn  xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục qui định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
Ngày 24/01/2017  Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có Quyết định số 238/QĐ-BNN-PC ban hành Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2017; trong đó có nhiệm vụ xây dựng Nghị định về chính sách hỗ trợ cơ giới hóa, giảm tổn thất trong nông nghiệp; thời gian trình Chính phủ tháng 12/2017.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Trần Thanh Nam tại tờ trình số 433/TTr-KTHT-CĐ ngày 10/7/2017 của Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn sau khi làm việc với Vụ Nông nghiệp (Văn phòng Chính phủ) và Vụ Pháp luật dân sự kinh tế (Bộ Tư pháp).
2. Căn cứ thực tiễn
Qua hơn 5 năm tổ chức triển khai thực hiện các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ: Số 63/2010/QĐ-TTg ngày 15/10/2010; Số 65/2011/QĐ-TTg ngày 02/12/2011 về  sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg và số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp; các Bộ, ngành, địa phương đã cố gắng triển khai thực hiện và đạt được một số kết quả nổi bật như: 
- Đã dần hoàn thiện cơ chế, chính sách về cơ giới hóa, trong đó Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã phê duyệt Quy hoạch hệ thống dự trữ 4 triệu tấn lúa vùng đồng bằng sông Cửu Long tại Quyết định số 3242/QĐ-BNN-CB ngày 02/12/2010; Ban hành các Thông tư: Số 62/2010/TT-BNNVPTNT ngày 28/10/2010 về quy định danh mục máy móc, thiết bị được hưởng chính sách theo Quyết định số 63 của Thủ tướng Chính phủ; Số 28/2012/TT-BNNPTNT ngày 28/6/2012 về danh mục các loại máy móc, thiết bị được hưởng chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản; Số 08/2014/TT-BNNPTNT ngày 20/3/2014 hướng dẫn thực hiện một số điều của Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông  nghiệp; Số 02/2016/TT-BNNPTNT ngày 22/02/2016 về  sửa đổi, bổ sung danh mục chủng loại máy, thiết bị được hưởng chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp ban hành theo Thông tư số 08/2014/TT-BNNPTNT ngày 20/3/2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Mức độ cơ giới hóa sản xuất nông nghiệp một số khâu tăng cao, nhất là đối với sản xuất lúa: Khâu làm đất đạt 92%; thu hoạch (vùng ĐBSCL) đạt 82%; sấy (vùng ĐBSCL) đạt 56%; tuốt đập, xay xát lúa, gạo đạt 98%; Tổn thất trong nông nghiệp giảm nhất là đối với sản xuất lúa, gạo hiện nay tổn thất sau thu hoạch còn 8-10%; 
- Nguồn vốn cho nông dân vay ngày càng tăng, đồng thời đã huy động được nguồn lực của các tổ chức, cá nhân đầu tư cho cơ giới hóa, cụ thể: Thực hiện các Quyết định số 63&65&68 của Thủ tướng Chính phủ từ năm 2011 cuối tháng 6/2017: Doanh số cho vay từ khi triển khai chương trình đạt 8.132 tỷ đồng từ vốn tín dụng Nhà nước; vốn đối ứng của các tổ chức, cá nhân khoảng trên 5.000 tỷ đồng; Ngân sách Nhà nước hỗ trợ lãi suất trên 600 tỷ đồng.

Tuy nhiên, quá trình thực hiện có một số điều còn bất cập:

- Lãi suất tín dụng đầu tư của Nhà nước còn cao, hiện nay là 8,55%/năm (theo Thông tư số 76/2015/TT-BTC ngày 21/5/2015 của Bộ Tài chính), không có sự chênh lệch nhiều so với lãi suất cho vay thương mại nên chưa khuyến khích các tổ chức, cá nhân (đặc biệt là các doanh nghiệp) đầu tư các dự án dây chuyền máy móc, thiết bị, các dự án chế tạo máy, thiết bị sản xuất nông nghiệp. 
- Hiện tại đối với máy móc, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp chủ yếu tập trung vào cây lúa; đối với lĩnh vực thủy sản nhất là thiết bị bảo quản cho tàu khai thác và dịch vụ hậu cần  còn hạn chế (do không có tài sản thế chấp);

- Chính sách hỗ trợ  lãi suất thông qua vay vốn ngân hàng còn nhiều thủ tục rườm rà như: trình tự cho vay, hồ sơ, thủ tục, thẩm định, tài sản thế chấp.... 
3. Sự cần thiết ban hành Nghị định

Để đẩy mạnh ứng dụng máy móc, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp phù hợp với điều kiện của từng vùng, từng loại cây trồng, vật nuôi nhất là những vùng sản xuất nông nghiệp tập trung, nông sản hàng hoá có giá trị kinh tế cao đòi hỏi phải ứng dụng công nghệ tiên tiến, hiện đại. Đến năm 2020, những vùng nông nghiệp sản xuất hàng hóa tập trung cơ bản được cơ giới hóa và cơ giới hóa đồng bộ. Giảm 50% tổn thất sau thu hoạch đối với các loại nông sản, thủy sản, cụ thể: Đối với lúa gạo: 5 – 6%; Ngô 8 – 9%;  Thủy sản, rau quả: giảm mức độ tổn thất (cả về số lượng và chất lượng) từ 20% hiện nay xuống dưới 10% vào năm 2020.
Trước yêu cầu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp,  nông thôn và tái cơ cấu ngành nông nghiệp, từ tình hình và kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ của Chính phủ trong thời gian qua, để thực hiện mục tiêu đến năm 2020 giảm 50% tổn thất sau thu hoạch đối với các loại nông sản, thủy sản, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất Chính phủ cho phép xây dựng Nghị định về chính sách hỗ trợ cơ giới hóa, giảm tổn thất  trong nông nghiệp là cần thiết.

II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

1. Mục tiêu xây dựng Nghị định

- Đẩy mạnh ứng dụng máy móc, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp phù hợp với điều kiện của từng vùng, từng loại cây trồng, vật nuôi nhất là những vùng sản xuất nông nghiệp tập trung, nông sản hàng hoá có giá trị kinh tế cao đòi hỏi phải ứng dụng công nghệ tiên tiến, hiện đại. Đến năm 2020, những vùng nông nghiệp sản xuất hàng hóa tập trung cơ bản được cơ giới hóa và cơ giới hóa đồng bộ.

- Đến năm 2020 giảm 50% tổn thất sau thu hoạch đối với các loại nông sản, thủy sản, cụ thể: Đối với lúa gạo: 5 – 6%; Ngô 8 – 9%;  Thủy sản, rau quả: giảm mức độ tổn thất (cả về số lượng và chất lượng) từ 20% hiện nay xuống dưới 10% vào năm 2020.
2. Quan điểm xây dựng Nghị định

- Kế thừa các chính sách còn phù hợp với thực tiễn của Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg  ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp;

- Phù hợp với thực tiễn sản xuất nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững;

- Phù hợp với Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 có hiệu lực thi hành từ 01/7/2016.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG

1. Phạm vi điều chỉnh: 

Nghị định này quy định một số chính sách hỗ trợ cơ giới hóa, giảm tổn thất trong nông nghiệp.  
2. Đối tượng áp dụng: 

Các tổ chức, cá nhân mua máy, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp; các dự án đầu tư dây chuyền máy, thiết bị chế biến, bảo quản nông sản, lâm sản, thủy sản, muối, chăn nuôi; chế tạo máy nông nghiệp.

IV. NỘI DUNG CHÍNH SÁCH VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Nội dung của chính sách

a) Hỗ trợ mua các loại máy, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp bao gồm:  

- Đối với trồng trọt từ khâu canh tác, chăm sóc, thu hoạch, sấy, sơ chế;

- Đối với chăn nuôi: các khâu từ chuồng trại, sản xuất giống; xử lý chất thải chuồng trại; thu gom sản phẩm. Bảo quản sản phẩm, giết mổ;

- Đối với muối: Từ khâu sản xuất, thu hoạch, chế biến muối;

- Đối với thủy sản: Từ sản xuất giống, nuôi trồng, thông tin liên lạc, ngư lưới cụ, thu hoạch, bảo quản  trên tàu cá, tàu dịch vụ hậu cần phục vụ đánh bắt xa bờ; 

b) Hỗ trợ các dự án đầu tư bao gồm: 
- Các loại kho silô dự trữ  nông sản; Dây chuyền máy, thiết bị xay xát, đánh bóng, phân loại gạo; Kho lạnh thủy sản, rau quả.
- Hệ thống nhà kính, nhà lưới phục vụ sản xuất nông nghiệp; máy, thiết bị sơ chế, chế biến rau, hoa, quả;
- Dây chuyền máy, thiết bị bảo quản, giết mổ gia súc, gia cầm công nghiệp; chế biến thủy sản (thiết bị làm lạnh, cấp đông, tái đông; sản xuất nước đá, đá vảy; thiết bị hấp sấy…); 
- Dây chuyền máy, thiết bị chế biến cà phê, chè, nhân điều, hồ tiêu;

- Dây chuyền máy, thiết bị chế biến muối;

- Các dự án chế tạo máy, thiết bị sản xuất nông nghiệp. 

c) Về điều kiện được hưởng hỗ trợ:

-  Đối với các loại máy, thiết bị: 

+ Các hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ gia đình, cá nhân được Uỷ ban nhân dân cấp xã xác nhận là đối tượng trực tiếp sản xuất trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng, đánh bắt, chế biến nông sản, lâm sản, thủy sản; dịch vụ cơ giới nông nghiệp nhằm trành mua đi, bán lại.
+ Các doanh nghiệp có ký kết thực hiện hợp đồng liên kết sản xuất, tiêu thụ nông sản, dịch vụ cơ giới hóa với tổ hợp tác, hợp tác xã hoặc nông dân nhằm khuyến khích các doanh nghiệp thực hiện liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị.
+ Các loại máy, thiết bị phải là máy, thiết bị mới, chất lượng phù hợp tiêu chuẩn công bố theo quy định của pháp luật về chất lượng sản phẩm, hàng hóa nhằm phát huy hiệu quả và xuất sứ của máy, thiết bị.
- Đối với các dự án đầu tư:

+ Các tổ chức, cá nhân có dự án đầu tư được Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố Trung ương phê duyệt.
+ Bảo đảm các yêu cầu về bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường.

d) Về cơ chế hỗ trợ: 
- Hỗ trợ mua máy, thiết bị, dự kiến hỗ trợ theo ba phương án sau:

* Phương án 1: Theo Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg hỗ trợ vay  vốn và lãi suất vốn vay là 100% trong 2 năm đầu, 50% trong năm thứ ba; 

Thuận lợi: Một đầu mối theo dõi và cho vay là các ngân hàng thương mại thẩm định và cho vay, Bộ Tài chính cấp bù lãi suất;

Hạn chế: Nhiều  địa phương, tổ chức, cá nhân cho rằng phụ thuộc giải ngân của ngân hàng, thủ tục còn rườm rà, tiến độ chậm.
* Phương án 2: Hỗ trợ trực tiếp một phần giá trị máy, thiết bị cho người mua máy, cụ thể:

Mức hỗ trợ  đến 30% giá trị máy, thiết bị nhưng tối đa không quá 150 triệu đồng (mức hỗ trợ tương đương như hỗ trợ lãi suất 2 năm đầu và 50% năm thứ 3 của Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg).

Thuận lợi: Người mua máy có thể tiếp cận ngay được với chính sách, đơn giản hơn; nhiều địa phương, tổ chức, cá nhân đề nghị.

Hạn chế: Việc thẩm định, theo dõi và hỗ trợ  gồm nhiều cơ quan (xác định giá, mức hỗ trợ, đơn vị thẩm định, cấp bù.. cho người mua)

* Phương án 3: Hỗ trợ trực tiếp một phần giá trị máy, thiết bị cho đơn vị sản xuất máy, thiết bị, cụ thể:

Mức hỗ trợ  đến 30% giá trị máy, thiết bị  nhưng tối đa không quá 150 triệu đồng.

Thuận lợi: Tương tự như phương án 2, người mua máy có thể tiếp cận ngay được với chính sách, đơn giản hơn; nhiều địa phương, tổ chức cá nhân đề nghị.

Hạn chế: Việc thẩm định, theo dõi và hỗ trợ  gồm nhiều cơ quan (xác định giá, mức hỗ trợ, đơn vị thẩm định, cấp bù.. cho đơn vị sản xuất).

-Về hỗ trợ các dự án đầu tư

Ngân sách Nhà nước hỗ trợ  3%/năm  đối với các tổ chức, cá nhân vay vốn tại các ngân hàng thương mại để thực hiện các dự án đầu tư. Cụ thể nếu lãi suất vay thương mại là 10%/năm, thì nhà đầu tư phải trả 7%/năm, nhà nước hỗ trợ lãi  suất 3%/năm.

2. Giải pháp thực hiện và lý do lựa chọn
- Thực hiện chủ trương tái cơ cấu nông nghiệp theo hướng tổ chức sản xuất hàng hóa lớn gắn với lợi thế từng vùng và thị trường, theo đó xác định lợi thế của từng vùng, lựa chọn loại hình máy móc, thiết bị phù hợp với cây, con cụ thể;

- Hình thành các tổ chức dịch vụ cơ giới ở nông thôn, phân công lại lao động để nâng cao hiệu quả của việc áp dụng cơ giới hóa.  

- Tuyên truyền đến từng người dân các cơ chế, chính sách hỗ trợ của Chính phủ. Triển khai các chính sách từ thực tế và rà soát, kịp thời bổ sung, sửa đổi chính sách phù hợp.

- Tổ chức thông tin, tuyên truyền, chuyển giao khoa học công nghệ, máy móc, thiết bị về cơ điện nông nghiệp và bảo quản sau thu họach. 

- Về nguồn vốn:  Phát huy tối đa nguồn lực xã hội trong thực hiện chính sách, như:  khuyến khích liên kết doanh nghiệp chế tạo máy với người sử dụng máy, cụ thể: i) Doanh nghiệp có thể bán máy trả góp cho cá nhân, tổ chức làm dịch vụ cơ giới hóa, thu hồi 100% giá trị máy sau chu kỳ hòa vốn (2-3 năm làm dịch vụ tùy theo từng địa bàn); ii) Doanh nghiệp cho thuê máy. Đối tượng thuê là tổ chức, cá nhân làm dịch vụ cơ giới hóa; iii) Doanh nghiệp liên kết góp vốn với HTX hoặc tổ chức, cá nhân làm dịch vụ cơ giới hóa bằng toàn bộ hoặc một phần giá trị máy;

- Khuyến khích tạo ra nguồn cung máy, thiết bị tốt, phù hợp với điều kiện Việt Nam thông qua hỗ trợ các dự án chế tạo máy nông nghiệp. Trong đó: i) Ưu tiên chế tạo trong nước các loại máy, thiết bị hiện trong nước đang có nhu cầu cao như máy cấy, máy gieo hạt. ii) Tăng cường công tác quản lý chất lượng máy, thiết bị dùng trong nông nghiệp, thiết lập hàng rào kỹ thuật để khuyến khích chế tạo trong nước và đảm bảo lợi ích của nông dân; iii) Tăng cường năng lực KHCN, đẩy mạnh liên kết giữa KHCN với doanh nghiệp và nhà nông để nghiên cứu, chuyển giao các TBKT, công nghệ, mẫu máy, thiết bị phục vụ chế tạo trong nước, thay thế nhập ngoại, phù hợp với điều kiện Việt Nam.

-  Khuyến khích tạo điều kiện thuận lợi cho ứng dụng CGH nông nghiệp, phát triển công nghệ sau thu hoạch gắn với xây dựng nông thôn mới, như quy hoạch lại sản xuất, khuyến khích “đồn điển, đổi thửa”, mở rộng quy mô sản xuất hàng hóa; đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nông nghiệp, nông thôn; chuyển đổi HTX, tổ chức lại sản xuất của nông dân, phát triển các tổ chức dịch vụ CGH nông nghiệp và chế biến, tiêu thụ nông sản; mở rộng liên kết chuỗi giá trị, gắn kết hữu cơ giữa doanh nghiệp với nông dân.

- Tăng cường công tác đào tạo, tập huấn người sử dụng máy, thiết bị dùng trong nông nghiệp nhằm đảm bảo an toàn lao động, nâng cao hiệu quả của chính sách.

V.DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN THỰC HIỆN
1. Về dự kiến nguồn ngân sách hỗ trợ

Vốn tín dụng:  Dự kiến nhu cầu vốn cho vay khoảng 2.000 tỷ  đồng/năm (vốn tín dụng chiếm khoảng 60%-1.200 tỷ đồng; vốn đối ứng của các tổ chức, cá nhân  khoảng 40%-800 tỷ đồng); 

Ngân sách Nhà nước hỗ trợ chiếm 8-10% vồn tín dụng (160-200 tỷ đồng/năm) ;

2. Dự kiến nguồn nhân lực thực hiện

Để thực hiện chính sách này sẽ phát sinh thêm trách nhiệm của Ủy ban nhân dân, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong chỉ đạo, kiểm tra, giám sát cơ quan có thẩm quyền tại địa phương trong việc thẩm định, chi trả hỗ trợ kinh phí các tổ chức cá nhân mua máy, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp, thẩm định các dự án đầu tư .. do vậy, các địa phương phải bổ trí nguồn lực để tổ chức triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ.
Thực tế thời gian qua một số địa phương như Thái Bình, Nam Định...đã tổ chức triển khai chính sách hỗ trợ người dân mua máy, thiết bị nông nghiệp bằng nguồn ngân sách của địa phương; cũng như tổ chức thực hiện chính sách hỗ trợ theo Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ nên đã chủ động bố trí nguồn nhân lực để tổ chức triển khai thực hiện. Vì vậy, việc tổ chức thực hiện Nghị định này cũng sẽ thuận lợi. 
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA NGHỊ ĐỊNH
Trường hợp được Chính phủ thông qua đề nghị xây dựng Nghị định, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ phối hợp với các Bộ, ngành, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng Nghị định theo đúng quy định của Luật Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, trình Chính phủ thông qua tháng 12/2018.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin gửi kèm theo các tài liệu có liên quan:

1. Dự thảo Tờ trình Chính phủ đề nghị xây dựng Nghị định về chính sách hỗ trợ cơ giới hóa, giảm tổn thất trong nông nghiệp (Nghị định mới).

2. Báo cáo đánh giá tác động chính sách của Nghị định mới.

3. Báo cáo tổng kết việc thực hiện chính sách hỗ trợ của Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp.

4. Đề cương xây dựng Nghị định mới.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Các Phó Thủ tướng (để báo cáo);

- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT, KTHT.
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