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	Thông tư số 09/2012/TT-NHNN
	Dự kiến sửa đổi, bổ sung
	Cơ sở đề xuất

	Khoản 1 Điều 3
	Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài phải sử dụng các phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt để giải ngân vốn cho vay và thực hiện thanh toán trực tiếp cho bên thụ hưởng
	Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài thông qua các tài khoản thích hợp và từ đó sử dụng các phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt theo quy định của pháp luật để giải ngân vốn cho vay và thực hiện thanh toán cho bên thụ hưởng theo mục đích vay vốn ghi trong thỏa thuận cho vay ngay trong ngày giải ngân, hoặc ngày nhận được số tiền giải ngân từ tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài là thành viên tham gia cho vay đối với trường hợp cho vay hợp vốn hoặc ngày nhận được số tiền giải ngân từ tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cho vay đối với trường hợp khách hàng vay sử dụng dịch vụ quản lý tài chính tập trung. Trường hợp quá giờ giao dịch thanh toán trong ngày, thì việc chuyển tiền thanh toán cho bên thụ hưởng được thực hiện vào ngày làm việc tiếp theo ngày giải ngân đó hoặc ngày tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài đầu mối cho vay hợp vốn, tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài thực hiện dịch vụ quản lý tài chính tập trung nhận được số tiền giải ngân từ tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cho vay chuyển đến.


	Một số NHTM, chi nhánh NH nước ngoài đề nghị NHNN quy định cụ thể việc “thanh toán trực tiếp cho bên thụ hưởng”. Theo đó, nội dung dự thảo Thông tư không sử dụng cụm từ “thanh toán trực tiếp cho bên thụ hưởng” mà quy định cụ thể việc áp dụng phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt để giải ngân vốn cho vay và thực hiện thanh toán cho bên thụ hưởng; đặc biệt, chỉ rõ việc giải ngân đối với các trường hợp sau:

- Ngân hàng phải hạch toán khoản vay thông qua tài khoản trung gian nội bộ của ngân hàng rồi mới chuyển đến người thụ hưởng ngay trong ngày giải ngân.
- Trường hợp cho vay hợp vốn: Các thành viên tham gia cho vay hợp vốn phải chuyển tiền cho vay về thành viên đầu mối rồi mới thực hiện thanh toán cho bên thụ hưởng.

- Trường hợp khách hàng sử dụng dịch vụ quản lý tài chính tập trung tại một ngân hàng: Các khoản tiền vay ở các ngân hàng khác đều phải chuyển về tài khoản của khách hàng tại ngân hàng làm dịch vụ quản lý tài chính cho khách hàng rồi mới chuyển đến người thụ hưởng.



	Khoản 2 Điều 3
	Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài xem xét quyết định việc sử dụng các phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt, hoặc bằng tiền mặt, hoặc thông qua tài khoản thanh toán của khách hàng vay để giải ngân vốn cho vay đối với các trường hợp:

 a) Thanh toán cho bên thụ hưởng là tổ chức với số tiền dưới 100.000.000 đồng (một trăm triệu đồng) cho một lần giải ngân;

b) Thanh toán cho bên thụ hưởng là cá nhân có tài khoản thanh toán tại tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán với số tiền dưới 100.000.000 đồng (một trăm triệu đồng) cho một lần giải ngân; 

c) Thanh toán cho bên thụ hưởng là cá nhân không có tài khoản thanh toán tại tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán;

d) Để bù đắp phần vốn tự có, nguồn tài chính mà khách hàng vay đã sử dụng để thực hiện dự án đầu tư, phương án sản xuất, kinh doanh, dịch vụ hoặc dự án đầu tư, phương án phục vụ đời sống;

đ) Để trả lương cho người lao động;

e) Chuyển tiền vay vào tài khoản thanh toán của khách hàng để khách hàng thanh toán cho các mục đích mà pháp luật quy định phải thực hiện thông qua tài khoản thanh toán của khách hàng vay.
	- Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài được xem xét quyết định giải ngân vốn cho vay đối với khách hàng bằng tiền mặt trong trường hợp:
a) Thanh toán cho bên thụ hưởng là cá nhân có tài khoản thanh toán tại tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán với số tiền vay dưới 100.000.000 đồng (một trăm triệu đồng);
b) Thanh toán cho bên thụ hưởng là cá nhân không có tài khoản thanh toán tại tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán;

c) Thanh toán cho bên thụ hưởng là tổ chức sử dụng vốn nhà nước được thanh toán bằng tiền mặt theo quy định của pháp luật.

- Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài giải ngân vốn vay thông qua tài khoản thanh toán của khách hàng để khách hàng thanh toán cho các mục đích mà pháp luật quy định phải thực hiện thông qua tài khoản thanh toán của khách hàng vay.

	- Để phù hợp với chủ trương của Chính phủ về đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt và theo đề nghị của một số ngân hàng về việc bỏ hoặc điều chỉnh giảm số tiền quy định tại điểm a, b khoản 2 Điều 3 Thông tư số 09/2012/TT-NHNN hoặc giao TCTD quy định cụ thể giới hạn giải ngân bằng tiền mặt phù hợp với thực tế kinh doanh của người thụ hưởng, dự thảo Thông tư quy định theo hướng thu hẹp, cụ thể là: các TCTD chỉ được giải ngân bằng tiền mặt để thanh toán cho bên thụ hưởng là cá nhân không có tài khoản thanh toán tại tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán hoặc để thanh toán cho bên thụ hưởng là cá nhân có tài khoản thanh toán tại tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán với số tiền vay dưới 100 triệu đồng.
- Bổ sung quy định các TCTD được giải ngân bằng tiền mặt đối với các trường hợp được thanh toán bằng tiền mặt của các tổ chức sử dụng vốn nhà nước theo quy định của pháp luật cho phù hợp với quy định tại Thông tư số 33/2014/TT-NHNN ngày 20/11/2014 quy định một số trường hợp được thanh toán bằng tiền mặt của các tổ chức sử dụng vốn nhà nước
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