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THÔNG TƯ
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 18/2014/TT-NHNN
ngày 01 tháng 8 năm 2014 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn hoạt động nhập khẩu hàng hóa thuộc diện quản lý 
chuyên ngành của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam

Căn cứ Luật ngân hàng Nhà nước Việt Nam ngày 16 tháng 6 năm 2010;
Căn cứ Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài;

Căn cứ Nghị định số 16/2017/NĐ-CP ngày 17 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;

Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Phát hành và Kho quỹ;
Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 18/2014/TT- NHNN ngày 01 tháng 8 năm 2014 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn hoạt động nhập khẩu hàng hóa thuộc diện quản lý chuyên ngành của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 18/2014/TT- NHNN ngày 01/8/2014 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn hoạt động nhập khẩu hàng hóa thuộc diện quản lý chuyên ngành của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam:

1. Khoản 2, Điều 8 được sửa đổi, bổ sung như sau:
“Ngân hàng Nhà nước chỉ định cơ sở in, đúc tiền được trực tiếp nhập khẩu các mặt hàng quy định tại Khoản 1 Điều này.” 
2. Điều 9 được sửa đổi, bổ sung như sau:
“Điều 9. Căn cứ và thủ tục nhập khẩu
1. Căn cứ kế hoạch in tiền hàng năm, kế hoạch mua giấy, mực in tiền và kế hoạch mua sắm trang thiết bị được Thống đốc Ngân hàng Nhà nước phê duyệt, cơ sở in, đúc tiền tổ chức thực hiện nhập khẩu hàng hóa phục vụ việc in, đúc tiền.
2. Trường hợp tiếp nhận các lô hàng nhập khẩu theo Hợp đồng mua bán:

Cơ sở in, đúc tiền gửi Ngân hàng Nhà nước (Cục Phát hành và Kho quỹ) văn bản đề nghị chấp thuận việc tổ chức tiếp nhận các lô hàng nhập khẩu phục vụ hoạt động in, đúc tiền theo hợp đồng mua bán và 01(một) bản sao hợp đồng. 

Cục Phát hành và Kho quỹ xem xét, trình Thống đốc Ngân hàng Nhà nước chấp thuận cho cơ sở in, đúc tiền tiếp nhận các lô hàng nhập khẩu theo hợp đồng mua bán.

3. Trường hợp tiếp nhận lô hàng nhập khẩu được cho, tặng thông qua Biên bản làm việc, Thư mời trao đổi, hợp tác hoặc các hình thức khác theo quy định của pháp luật Việt Nam:

Cơ sở in, đúc tiền gửi Ngân hàng Nhà nước (Cục Phát hành và Kho quỹ) văn bản đề nghị chấp thuận việc tổ chức tiếp nhận lô hàng nhập khẩu kèm theo hồ sơ nhập khẩu hàng hóa bao gồm các giấy tờ sau: 01 (một) bản sao văn bản xác nhận trong đó nêu rõ mục đích cho, tặng; vận đơn; hóa đơn thương mại và phiếu đóng gói có xác nhận của cơ sở in, đúc tiền.

Cục Phát hành và Kho quỹ xem xét, trình Thống đốc Ngân hàng Nhà nước chấp thuận cho cơ sở in, đúc tiền tiếp nhận lô hàng nhập khẩu được cho, tặng.”

Điều 2. Điều khoản thi hành
1. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày     tháng      năm           .
2. Chánh Văn phòng, Cục trưởng Cục Phát hành và Kho quỹ, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước; Chủ tịch Hội đồng quản trị, Chủ tịch Hội đồng thành viên, Tổng giám đốc (Giám đốc) cơ sở in, đúc tiền chịu trách nhiệm tổ chức thi hành Thông tư này./.
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- Như Điều 2;
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- Lưu: VP, PC, PHKQ (3 bản).
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