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BÁO CÁO THẨM ĐỊNH
Đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xây dựng, Luật nhà ở, Luật kinh doanh bất động sản, Luật quy hoạch đô thị
                          
Kính gửi: 
                                         

- Bộ Xây dựng;
                                         

- Văn phòng Chính phủ.
Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và theo đề nghị của Bộ Xây dựng, trên cơ sở nghiên cứu và kết quả cuộc họp Hội đồng tư vấn thẩm định, Bộ Tư pháp có ý kiến thẩm định đối với đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xây dựng, Luật nhà ở, Luật kinh doanh bất động sản, Luật quy hoạch đô thị (sau đây gọi chung là đề nghị xây dựng Luật) như sau:
I. Ý KIẾN THẨM ĐỊNH TỪNG NỘI DUNG
1. Về sự cần thiết ban hành văn bản; đối tượng, phạm vi điều chỉnh của văn bản
a) Về sự cần thiết ban hành đề nghị xây dựng Luật
Thi hành Luật xây dựng năm 2014, Luật nhà ở năm 2014, Luật kinh doanh bất động sản năm 2014, Luật quy hoạch đô thị năm 2009, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã ban hành đầy đủ và kịp thời các văn bản hướng dẫn thi hành các Luật này. Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật đã tạo hành lang pháp lý cho hoạt động xây dựng, kinh doanh bất động sản, góp phần quan trọng trong việc phát triển thị trường bất động sản và hạ tầng xây dựng ở nước ta; tạo điều kiện để các tổ chức, cá nhân kinh doanh bất động sản và các tổ chức, cá nhân có quyền, nghĩa vụ liên quan thực thi, chấp hành đúng quy định của pháp luật xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản. 
Tuy nhiên, sau hơn 03 năm triển khai thi hành Luật xây dựng năm 2014, Luật nhà ở năm 2014, Luật kinh doanh bất động sản năm 2014, sau hơn 08 năm triển khai thi hành Luật quy hoạch đô thị năm 2009, các Luật đã bộc lộ một số bất cập, hạn chế liên quan đến hoạt động quản lý xây dựng, kinh doanh bất động sản giống cũng như nhiều quy định không còn phù hợp với tình hình thực tiễn hiện nay mà đã được cơ quan chủ trì soạn thảo đề cập trong dự thảo Tờ trình. Bên cạnh đó, ngày 24 tháng 11 năm 2017, Quốc hội đã thông qua Luật quy hoạch, trong đó có nhiều nội dung liên quan đến quy định tại các luật này. 
Ngoài ra, việc hoàn thiện các quy định của Luật xây dựng năm 2014, Luật nhà ở năm 2014, Luật kinh doanh bất động sản năm 2014, Luật quy hoạch đô thị năm 2009 để góp phần tạo lập môi trường đầu tư kinh doanh bình đẳng, thông thoáng, tạo thuận lợi tối đa cho doanh nghiệp, người dân đã được Chính phủ quan tâm chỉ đạo và thể hiện tại các Nghị quyết của Chính phủ như Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP, Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP, Nghị quyết số 97/NQ-CP, Nghị quyết số 35/NQ-CP, Nghị quyết số 61/NQ-CP, Nghị quyết số 83/NQ-CP và Nghị quyết số 98/NQ-CP là rất cần thiết.
Để khắc phục những bất cập, hạn chế của Luật xây dựng năm 2014, Luật nhà ở năm 2014, Luật kinh doanh bất động sản năm 2014 và Luật quy hoạch đô thị năm 2009; đồng thời nhằm thể chế hóa quan điểm của Đảng tại các Nghị quyết về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, cũng như sửa đổi một số quy định cho đồng bộ với Luật quy hoạch ngày 24 tháng 11 năm 2017 thì việc xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xây dựng, Luật nhà ở, Luật kinh doanh bất động sản, Luật quy hoạch đô thị là cần thiết. 
b) Về đối tượng, phạm vi điều chỉnh của đề nghị xây dựng Luật 
Với mục tiêu cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh theo hướng giảm bớt điều kiện đầu tư kinh doanh, đơn giản hóa thủ tục hành chính trong hoạt động đầu tư xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản nhằm tạo điều kiện thuận lợi, minh bạch, bình đẳng cho người dân và doanh nghiệp, việc sửa đổi, bổ sung dự án Luật này được xây dựng nhằm cải cách, đơn giản hóa thủ tục hành chính trong các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng; sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ các điều kiện đầu tư, kinh doanh không còn phù hợp nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp theo tinh thần chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Tư pháp nhất trí với phạm vi điều chỉnh của dự án Luật này là sửa đổi, bổ sung một số điều của 04 luật, bao gồm: Luật xây dựng, Luật nhà ở, Luật kinh doanh bất động sản, Luật quy hoạch đô thị.
2. Về sự phù hợp của nội dung chính sách với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước
Các chính sách trong đề nghị xây dựng Luật phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách của Nhà nước, cụ thể:
- Phù hợp với chủ trương của Đảng về việc: “Đổi mới cơ chế, chính sách, kiểm soát chặt chẽ quá trình phát triển đô thị theo quy hoạch và kế hoạch. Từng bước hình thành hệ thống đô thị có kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại, thân thiện với môi trường, gồm một số đô thị lớn, nhiều đô thị vừa và nhỏ liên kết và phân bố hợp lý trên các vùng; chú trọng phát triển đô thị miền núi, phát triển mạnh các đô thị ven biển. Nâng cao chất lượng, tính đồng bộ và năng lực cạnh tranh của các đô thị; chú trọng phát huy vai trò, giá trị đặc trưng của các đô thị động lực phát triển kinh tế cấp quốc gia và cấp vùng, đô thị di sản, đô thị sinh thái, đô thị du lịch, đô thị khoa học” đã được nêu tại Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. 
- Phù hợp với yêu cầu: “Kiểm soát chặt chẽ quá trình phát triển đô thị, hoàn thiện mô hình phát triển kinh tế đô thị, tổ chức bộ máy chức năng, nhiệm vụ và phương hướng quản lý của chính quyền đô thị; rà soát hoàn thiện quy hoạch tổng thế hệ thống đô thị quốc gia tầm nhìn 2050” nêu tại Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Hội nghị trung ương 4 khóa XII về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế. 
- Phù hợp với nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết 01/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017, theo đó cần phải “xây dựng khung pháp Luật và các công cụ, chính sách cụ thể, đồng bộ, hoàn chỉnh để quản lý và kiểm soát chặt chẽ quá trình đầu tư phát triển đô thị theo quy hoạch và kế hoạch; nghiên cứu xây dựng dự án Luật đô thị. Rà soát các quy hoạch liên quan đến công tác quản lý đô thị, nhất là tại các thành phố lớn”.
3. Về tính hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất của chính sách với hệ thống pháp luật và tính khả thi, tính dự báo của nội dung chính sách, các giải pháp và điều kiện bảo đảm thực hiện chính sách dự kiến trong đề nghị xây dựng luật, pháp lệnh 
a) Về tính hợp hiến của chính sách trong đề nghị xây dựng Luật
Các chính sách trong đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xây dựng, Luật nhà ở, Luật kinh doanh bất động sản, Luật quy hoạch đô thị đảm bảo phù hợp với Hiến pháp năm 2013 về kinh tế.
b) Về tính hợp pháp của chính sách trong đề nghị xây dựng Luật 
Các chính sách trong đề nghị xây dựng Luật về cơ bản đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất với hệ thống pháp luật có liên quan như Luật đất đai, Luật bảo vệ môi trường, Luật doanh nghiệp, Luật đầu tư, Luật đầu tư công v.v… 
Tuy nhiên, ngoài nội dung các chính sách đề nghị nêu tại dự thảo Tờ trình, đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật tiếp tục tổng kết, đánh giá tổng thể pháp luật của từng lĩnh vực quản lý về xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản, quy hoạch đô thị trong thực tiễn; rà soát các luật với Luật quy hoạch ngày 24 tháng 11 năm 2017 và các luật có liên quan, từ đó, chỉ ra những bất cập, vướng mắc của hệ thống pháp luật hoặc những vấn đề phát sinh trong thực tiễn quản lý cần điều chỉnh, qua đó, đề xuất chính sách cụ thể trong đề nghị xây dựng Luật cho phù hợp, đảm bảo tính toàn diện, bao quát của đề nghị xây dựng chính sách của dự án Luật này. Ví dụ: hiện nay, một số vấn đề thuộc lĩnh vực của Bộ Xây dựng quản lý đang được điều chỉnh bởi các Nghị định như vấn đề số 23/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 04 năm 2016 của Chính phủ về xây dựng, quản lý, sử dụng nghĩa trang và cơ sở hỏa táng, Nghị định số 24a/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 04 năm 2016 của Chính phủ về quản lý vật liệu xây dựng nhưng chưa được quy định trong các Luật thì đề xuất đưa vào nội dung chính sách sửa đổi các luật này; những bất cập, vướng mắc trong quản lý nhà chung cư, xây dựng nhà chung cư cũ; chưa có cơ chế pháp lý cho loại hình bất động sản officetel, condotel... Đồng thời, đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật tiếp tục rà soát, đối chiếu các chính sách và giải pháp thực hiện các chính sách trong đề nghị xây dựng Luật với các quy định của các luật có liên quan để đảm bảo tính thống nhất trong quản lý hoạt động xây dựng, kinh doanh bất động sản, quy hoạch đô thị. Cụ thể:
- Về chính sách cải cách thủ tục hành chính và đổi mới cơ chế quản lý đầu tư xây dựng, phát triển nhà ở, kinh doanh bất động sản
Đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo lập đề nghị xây dựng Luật đánh giá kỹ lưỡng thêm về tính khả thi khi phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp giấy phép xây dựng đối với công trình xây dựng cấp đặc biệt, do các công trình này có thể có phạm vi thực hiện trên nhiều tỉnh, địa phương khác nhau (như đối với công trình hầm, đường sắt, cao tốc, …). Một số chính sách đề nghị sửa đổi, bổ sung liên quan đến các quy định của Luật đất đai và các nghị định hướng dẫn thi hành (như đề nghị sửa đổi khoản 2 Điều 91, khoản 1, khoản 2 Điều 94 Luật xây dựng; sửa đổi khoản 1 Điều 23 Luật nhà ở), đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo rà soát kỹ những nội dung này và lấy ý kiến Bộ Tài nguyên và Môi trường để đảm bảo tính thống nhất, tránh mâu thuẫn, chồng chéo trong hệ thống pháp luật. Trường hợp cần thiết phải sửa Luật đất đai thì đề nghị đưa vào dự án sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đất đai vì Bộ Tài nguyên và Môi trường cũng đang tiến hành thực hiện các hoạt động sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đất đai.
-  Về chính sách bãi bỏ, đơn giản hóa điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng
Với mục tiêu nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, cá nhân đầu tư xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản, chính sách này đề nghị bãi bỏ, đơn giản hóa một số điều kiện đầu tư kinh doanh đối với một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước ngành xây dựng.
Tuy nhiên, việc bãi bỏ một số ngành nghề đầu tư có điều kiện như đề xuất của chính sách cũng cần đánh giá kỹ các tác động khi bỏ các điều kiện thì sẽ ảnh hưởng đến công tác quản lý nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của doanh nghiệp và người dân khi không có các cơ chế pháp lý điều chỉnh, ví dụ: bãi bỏ ngành, nghề kinh doanh dịch vụ quản lý, vận hành nhà chung cư và điều kiện của đơn vị quản lý nhà chung cư; vấn đề bỏ quy định về vốn pháp định.
- Về chính sách hoàn thiện pháp luật có liên quan để bảo đảm đồng bộ với chính sách mới được đề xuất tại dự án Luật
Chính sách này vì những nội dung trong chính sách này của đề nghị xây dựng Luật lại đề nghị sửa đổi, bổ sung các luật khác có liên quan của Luật đầu tư, Luật quảng cáo, Luật đấu thầu là các Luật không thuộc phạm vi điều chỉnh của đề nghị xây dựng Luật này. 
Theo Bộ Tư pháp, chính sách này mang tính kỹ thuật nhưng lại liên quan đến phạm vi điều chỉnh của dự án Luật và thuộc chức năng quản lý nhà nước của các Bộ có liên quan. Mặt khác, hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư cũng đang xây dựng đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đầu tư, Luật doanh nghiệp. Vì vậy, đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật trao đổi với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để đưa nội dung chính sách liên quan đến đầu tư và đấu thầu vào dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật đầu tư, Luật doanh nghiệp; đối với kiến nghị nội dung liên quan đến Luật quảng cáo, trong khi chưa sửa đổi, bổ sung Luật quảng cáo mà đưa vào sửa đổi, bổ sung trong dự án Luật này, đề nghị trao đổi và lấy ý kiến của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
c) Về tính thống nhất của chính sách trong đề nghị xây dựng Luật
Các chính sách trong đề nghị xây dựng đảm bảo tính thống nhất trong hệ thống pháp luật về xây dựng, nhà ở, quy hoạch. 
d) Về tính khả thi, tính dự báo của nội dung chính sách trong đề nghị xây dựng văn bản
Các chính sách trong đề nghị xây dựng Luật cần được đánh giá tác động kỹ lưỡng hơn để đảm bảo tính khả thi, tính dự báo của nội dung chính sách.
đ) Về các giải pháp và điều kiện bảo đảm thực hiện chính sách dự kiến trong đề nghị xây dựng văn bản
Dự thảo Tờ trình và Báo cáo đánh giá tác động chưa có nội dung đánh giá về điều kiện bảo đảm thực hiện chính sách dự kiến trong đề nghị xây dựng Luật. Vì vậy, Bộ Tư pháp đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật bổ sung nội dung đánh giá này cho đầy đủ.
4. Tính tương thích của nội dung chính sách trong đề nghị xây dựng văn bản với điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên
Các chính sách trong đề nghị xây dựng Luật đảm bảo tương thích với các điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.
Tuy nhiên, trong dự thảo Tờ trình và Báo cáo đánh giá tác động chưa có nội dung đánh giá về tính tương thích của đề nghị xây dựng Luật với các điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. Vì vậy, Bộ Tư pháp đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật bổ sung nội dung đánh giá này cho đầy đủ.
5. Sự cần thiết, tính hợp lý, chi phí tuân thủ thủ tục hành chính của chính sách
a) Đề nghị xây dựng Luật chủ yếu giải quyết các vướng mắc, bất cập phát sinh liên quan đến thủ tục hành chính, bãi bỏ một số điều kiện đầu tư, kinh doanh nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, tạo điều kiện cho doanh nghiệp; thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng đã được thể hiện trong các văn kiện, Nghị quyết của Đảng về phát triển kinh tế thị trường ở nước ta. Những chính sách đưa vào đề nghị xây dựng Luật đã được cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật cân nhắc, lựa chọn trên cơ sở tổng kết, đánh giá thi hành các Luật nêu trên và đánh giá tác động các chính sách này trong tình hình kinh tế - xã hội hiện nay và trong thời gian tới, trong bối cảnh hội nhập, nên nhìn chung có tính khả thi trong quá trình triển khai thi hành.
Theo dự thảo Tờ trình, cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật chưa có đánh giá cụ thể về “dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành luật, pháp lệnh sau khi được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua”, mà chỉ nêu chung chung “Các nội dung của dự án Luật này chủ yếu sửa đổi, bổ sung các quy định liên quan đến thủ tục hành chính theo hướng bỏ một số thủ tục không cần thiết, đơn giản hóa một số giấy tờ, thủ tục và sửa đổi, bổ sung một số quy định của các Luật để đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất. Do vậy để đảm bảo triển khai thi hành Luật sau khi được thông qua về cơ bản, các cơ quan, tổ chức, cá nhân vẫn sử dụng nguồn lực tài chính và nguồn nhân lực hiện hành.”. Do đó, để đảm bảo việc thực hiện các chính sách đạt hiệu quả, khả thi, đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật cần đánh giá, phân tích kỹ hơn về nguồn lực tài chính và điều kiện đảm bảo; đặc biệt, lợi ích về kinh tế trong việc cắt giảm thủ tục hành chính.
b) Về đánh giá tác động của giải pháp đề xuất, cả 04 chính sách đều chưa có đánh giá tác động toàn diện; chưa thể hiện đầy đủ đánh giá tác động tích cực (lợi ích), tiêu cực (chi phí) của từng chính sách đối với Nhà nước, người dân, doanh nghiệp cũng như phương pháp đánh giá tác động (định tính, định lượng hay kết hợp cả hai). Do đó, Bộ Tư pháp đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật cần đánh giá kỹ hơn báo cáo đánh giá tác động của chính sách theo đúng các nội dung quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Theo đó, mỗi chính sách đề nghị cần phải đảm bảo đủ 05 nội dung chính, gồm: (i) xác định vấn đề bất cập; (ii) mục tiêu giải quyết vấn đề; (iii) các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề; (iv) đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan; và (v) kiến nghị giải pháp lựa chọn.  
6. Việc tuân thủ trình tự, thủ tục lập đề nghị xây dựng Luật
Việc xây dựng đề nghị xây dựng Luật đã được cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật thực hiện theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015. Tuy nhiên, dự thảo Tờ trình chưa thể hiện việc đăng tải dự thảo đề nghị xây dựng Luật, do đó, đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật thực hiện theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Đồng thời, việc sửa đổi, bổ sung các luật này có tác động đến người dân, doanh nghiệp, do đó, đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật tiếp tục lấy ý kiến của doanh nghiệp, người dân và các bộ, ngành có liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước như Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
II. KẾT LUẬN
Đề nghị xây dựng Luật đủ điều kiện trình Chính phủ, tuy nhiên, cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật chỉnh lý, hoàn thiện các nội dung sau: 
- Tiếp thu các ý kiến trong báo cáo thẩm định. 
- Hoàn thiện các tài liệu trong hồ sơ đề nghị xây dựng theo hướng:
+ Về Tờ trình và Báo cáo đánh giá tác động, đề nghị cơ quan chủ trì lập đề nghị xây dựng Luật đánh giá kỹ hơn các chính sách được đề xuất; bổ sung báo cáo đánh giá về thủ tục hành chính vào Báo cáo đánh giá tác động chính sách trong đề nghị xây dựng Luật này, trong đó, cần đánh giá về sự cần thiết của thủ tục hành chính dự kiến quy định trong dự án Luật. Đồng thời, Báo cáo đánh giá tác động cần bổ sung, làm rõ hơn những nội dung xử lý chuyển tiếp khi Luật này có hiệu lực. 
Ngoài ra, trong Tờ trình, đề nghị phân tích để làm rõ những điều, khoản nào trong các luật có liên quan cần bãi bỏ, hoặc sửa đổi, bổ sung; những nội dung nào đang được điều chỉnh bởi các văn bản pháp luật khác có liên quan cần được kế thừa và những vấn đề nào thực tiễn quản lý phát sinh chưa được điều chỉnh bởi các văn bản có liên quan để đưa vào điều chỉnh trong Luật này. 
+  Quan điểm đề nghị xây dựng Luật này là thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng, cụ thể hóa Hiến pháp năm 2013 và nội luật hóa các Điều ước quốc tế có liên mà Việt Nam là thành viên. Tuy nhiên, trong các tài liệu kèm theo chưa thấy thể hiện chủ trương, đường lối của Đảng về xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản, quy hoạch đô thị đã được ghi nhận tại văn bản của Đảng, quy định của Hiến pháp liên quan đến xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản, quy hoạch đô thị và Điều ước quốc tế nào có liên quan cần phải nội luật hóa trong đề nghị xây dựng Luật này. Vì vậy, đề nghị bổ sung các nội dung trên vào trong hồ sơ đề nghị xây dựng Luật và kinh nghiệm quản lý xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản, quy hoạch đô thị của một số nước có trình độ quản lý hiện đại, phát triển để nghiên cứu quy định cho phù hợp với thực tiễn của nước ta.
+ Báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật cần chỉ rõ những bất cập, vướng mắc và nguyên nhân của những bất cập, vướng mắc trong hoạt động quản lý xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản, quy hoạch đô thị; trên cơ sở đó nghiên cứu để thuyết minh rõ hơn trong Tờ trình Chính phủ sự cần thiết đưa các nội dung khác liên quan đến quản lý hoạt động xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản, quy hoạch đô thị vào đề nghị xây dựng Luật.
+ Về Đề cương dự thảo Luật, đề nghị cơ quan chủ trì đề nghị xây dựng Luật chỉnh lý lại cho phù hợp với các chính sách sau khi chỉnh lý, theo đó, cần thể hiện cụ thể hơn nội dung của chính sách để thuận lợi cho việc soạn thảo Luật sau khi chính sách được thông qua.
Trên đây là báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp đối với đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xây dựng, Luật nhà ở, Luật kinh doanh bất động sản, Luật quy hoạch đô thị, xin gửi Bộ Xây dựng, Văn phòng Chính phủ./.
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