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	V/v: Báo cáo tổng hợp những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp ngành xây dựng.
	Vũng Tàu, ngày      tháng      năm 2018.


Kính gửi: 
Ban Thường trực Phòng Thương mại và 

Công nghiệp Việt Nam.
Thực hiện nhiệm vụ của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam trong việc đại diện, bảo vệ quyền lợi cho cộng đồng doanh nghiệp khu vực miền Đông Nam bộ, VCCI Chi nhánh Vũng Tàu đã thực hiện thường xuyên việc tổng hợp ý kiến, kiến nghị, vướng mắc của doanh nghiệp để báo cáo, đề xuất các cấp, ngành hỗ trợ. Trong năm 2017 và quý I năm 2018, Chi nhánh VCCI tại Vũng Tàu đã tiến hành đợt khảo sát tại các doanh nghiệp ngành xây dựng và tập hợp được các ý kiến khó khăn, nay Chi nhánh báo cáo đến Ban Thường trực như sau:


Mặc dù Chính phủ cũng như địa phương đã thực hiện triệt để chương trình cải cách thủ tục hành chính, triển khai quy chế về công tác phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước trong xây dựng và kiểm tra thực hiện chính sách chiến lược, quy hoạch, kế hoạch cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh thu hút đầu tư phát triển kinh tế, …. nhưng một thực trạng hiện nay là có quá nhiều văn bản luật cũng như hướng dẫn, cán bộ tiếp nhận và thực thi hiểu theo nhiều hướng khác nhau dẫn đến việc hướng dẫn doanh nghiệp không đúng, không rõ ràng. Đặc biệt là việc áp dụng và hướng dẫn doanh nghiệp tại các Sở, ngành còn chậm và chưa thống nhất. Một số văn bản hướng dẫn về điều kiện kinh doanh trong ngành xây dựng được các Sở, ngành tại địa phương ban hành một cách hết sức tỉ mỉ, chi tiết, tuy nhiên lại phát sinh rất nhiều quy định thừa, vì thế cần có sự xem xét, rà soát lại để tránh tình trạng cồng kềnh trong cải cách, gây thêm khó khăn cho doanh nghiệp.
Hiện nay, tiến độ xem xét và giải quyết hồ sơ dự án của doanh nghiệp và nhà đầu tư quá chậm, có những dự án vướng mắc giấy tờ, thủ tục kéo dài đến 10 năm vẫn chưa giải quyết xong, gây rất nhiều khó khăn cho doanh nghiệp trong việc tận lụng lợi thế và cơ hội tại thời điểm triển khai dự án. Việc thẩm định hồ sơ và cấp giấy phép xây dựng cho các dự án đầu tư hiện nay gặp phải tình trạng quá tải, vì vậy nhà đầu tư, các doanh nghiệp phải chờ đợi quá lâu. Ngoài ra, nhà đầu tư còn gặp nhiều trường hợp là được hướng dẫn, giới thiệu thẩm định tại những tổ chức thẩm định tư nhân với mức giá cao, mặc dù nhà đầu tư vì muốn được giải quyết nhanh chóng hồ sơ của mình nên đồng ý sử dụng dịch vụ này, tuy nhiên nếu tình trạng này không được các cấp, ngành xem xét tìm hướng giải quyết triệt để thì chắc chắn sẽ sớm xảy ra tình trạng lợi ích nhóm.

Một số dự án khu dân cư, căn hộ chung cư của nhà đầu tư đã được triển khai, đầu tư xây dựng, các hạng mục như: đường, điện, nước, vỉa hè, hệ thống cống thoát nước, căn hộ, … đã cơ bản hoàn thành, nhiều người dân rất muốn đến ở và sinh sống tại đây, tuy nhiên, vấn đề bức bối là việc khó khăn trong đi lại vì các tuyến đường trong khu dân cư chưa được đấu nối với các trục đường chính. Nguyên nhân là do chưa vận động được, chưa thỏa thuận được việc giao đất với một số hộ dân, để hỗ trợ doanh nghiệp và nhà đầu tư trong việc hoàn thành nhanh và hiệu quả dự án, đề nghị các cấp chức năng cần nhanh chóng tìm hướng giải quyết, chỉ đạo quyết liệt các Sở, ngành tiếp tục rà soát lại trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ và tái định cư; vận động các hộ dân giao đất, trong trường hợp hộ dân cố tình không chấp hành thì địa phương có thể áp dụng các biện pháp theo quy định của pháp luật, để sớm giao mặt bằng cho nhà đầu tư hoàn thành đấu nối các tuyến đường góp phần phát triển tuyến dân cư, tránh tình trạng để sự việc cứ kéo dài từ năm này sang năm khác, đặc biệt hỗ trợ nhà đầu tư triển khai hạ tầng đấu nối với các tuyến đường quốc lộ, tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại của người dân cũng như là tiền đề cho phường phát triển khu dân cư theo hướng hiện đại, xanh- sạch- đẹp, đảm bảo an ninh trật tự. 

Một số chủ đầu tư mong muốn đẩy nhanh tiến độ của dự án, đặc biệt là các dự án về khu dân cư, căn hộ chung cư, … vì vậy họ sẵn sàng và mong muốn được tạm ứng trước nguồn vốn (không tính lãi) để đầu tư, thực hiện các công trình xã hội (như đường xá, điện, nước, công viên, …), sau khi có nguồn kinh phí từ ngân sách thì có thể hoàn lại vốn cho chủ đầu tư. Vì vậy, một đề xuất với ngành xây dựng là cần có một quy chế hướng dẫn, quy định hoặc chính sách cho chủ đầu tư trong vấn đề này, sao cho đảm bảo tính hợp lý, hợp pháp và đúng quy định của Luật Ngân sách.

Theo thông tư số 15/2016/TT-BXD của Bộ Xây dựng ngày 30/6/2016 về việc hướng dẫn cấp Giấy phép xây dựng quy định: Hồ sơ đề nghị cấp giấy phép xây dựng cho dự án, bắt buộc chủ đầu tư phải có giấy tờ chứng minh quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật về đất đai. Điều này rất khó khăn với chủ đầu tư, đặc biệt là đối với các dự án lớn (trên 20ha). Chủ đầu tư rất muốn đạt được mọi thỏa thuận đất với người dân, đảm bảo được diện tích đất theo như quy hoạch của dự án để có thể được cấp giấy phép xây dựng triển khai dự án, tuy nhiên chỉ cần có từ 5% đến 7% đất mà chưa thể thỏa thuận được thì chủ đầu tư cũng không thể được cấp phép xây dựng dự án, điều này gây trở ngại rất lớn cho chủ đầu tư. Các nhà đầu tư, các doanh nghiệp trong ngành xây dựng đều kiến nghị Bộ Xây dựng xem xét lại quy định này, có thể quy định cho chủ đầu tư chỉ cần sở hữu được 80% diện tích đất theo quy hoạch dự án thì sẽ được cấp phép để chủ đầu tư có căn cứ tiếp tục thỏa thuận với người dân và triển khai dự án. Bên cạnh đó, với những lô đất mà chủ đầu tư không thể thỏa thuận được với hộ dân (trên thực tế có nhiều hộ dân, chủ đầu tư không thể và không cách nào có thể thỏa thuận được), chủ đầu tư cũng rất mong muốn nhận được sự quan tâm, hỗ trợ, can thiệp của Nhà nước trong việc thu hồi, giải tỏa đất giúp doanh nghiệp, có thể thông qua việc ban hành các chính sách hỗ trợ thu hồi đất dự án cụ thể tại địa phương, sao cho vừa đảm bảo được quyền lợi của hộ dân vừa đảm bảo được quyền lợi và tiến độ dự án của chủ đầu tư. Vấn đề này hiện nay cũng là vấn đề nổi cộm cần được quan tâm, giải quyết trong ngành xây dựng tại tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu, có rất nhiều dự án mà chủ đầu tư chưa thể thỏa thuận được với người dân về quyền sử dụng đất, vì vậy không thể được cấp giấy phép xây dựng để triển khai, gây rất nhiều trở ngại cho chủ đầu tư.
Một vần đề cần được các cấp, các ngành kiểm tra, rà soát triệt để hơn nữa tại một số công trình xây dựng hiện nay đó chính là thang thoát hiểm và hệ thống phóng chống cháy nổ. Cầu thang thoát hiểm là chi tiết không thể thiếu khi thiết kế và xây dựng các công trình nhà cao tầng, nhà chung cư, cao ốc, … không đơn thuần phục vụ mục đích di chuyển, thang thoát hiểm còn bảo đảm an toàn cho con người khi công trình xảy ra sự cố, vì thế tiêu chuẩn thang thoát hiểm nhà cao tầng khá chi tiết và được quy định rõ ràng cần lưu ý thực hiện đầy đủ khi thi công. Đặc biệt cần chú trọng việc kiểm tra tính an toàn và chất lượng của thang thoát hiểm và hệ thống phòng cháy chữa cháy tại một số tòa nhà cao tầng, khu chung cư, … đang xuống cấp, để có thể đảm bảo được sự an toàn cho người dân khi làm việc và sinh sống tại đó.
Trên đây là báo cáo của VCCI Chi nhánh Vũng Tàu. Kính trình Ban thường trực xem và tổng hợp.

Trân trọng kính chào!
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