NHỮNG TRỞ NGẠI, BẤT CẬP TRONG ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CƠ BẢN CẦN THÁO GỠ VÀ GIẢI PHÁP
                                        PGS.TS Ngô Trí Long - Chuyên gia Kinh tế
Mấy năm gần đây, thể chế đầu tư xây dựng nói chung và xây dựng cơ bản nói riêng liên tục có sự điều chỉnh, sửa đổi và bổ sung. Tuy nhiên, việc thực hiện vẫn còn nhiều vướng mắc, trở ngại làm chậm quá trình triển khai dự án và kìm hãm tiến độ giải ngân, nhất là đối với dự án đầu tư công.
Xin đề cập một số trở ngại, bất cập tồn tại trong lĩnh vực đầu tư cơ bản vẫn chậm được khắc phục cần tháo gỡ. 
1- Bất cập của định mức, đơn giá xây dựng hiện nay trong lập và quản lý chi phí xây dựng công trình.
Hệ thống định mức và giá xây dựng đóng vai trò rất quan trọng trong việc nâng cao hiệu quả kinh tế, chống thất thoát, lãng phí trong đầu tư xây dựng. Mặc dù nhiều năm qua, hệ thống này luôn được cập nhật, bổ sung, nhưng vẫn chưa theo kịp thực tiễn đổi mới. Thực tế triển khai đầu tư xây dựng cho thấy hệ thống định mức đã quá lạc hậu, chưa phù hợp công nghệ, thiết bị ngày càng phát triển. Định mức xây dựng được công bố hiện nay không phù hợp cơ chế thị trường, chưa theo kịp những thay đổi của các tiêu chuẩn, quy chuẩn xây dựng mới, về cơ bản chỉ được áp dụng cứng đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách. Đồng thời, thiếu hệ thống định mức cơ sở về năng suất lao động và năng suất máy, thiết bị thi công cho việc xác định đơn giá, dự toán, năng lực của các chủ thể liên quan còn hạn chế. Đơn giá xây dựng hiện hành chưa bảo đảm nguyên tắc tính đúng, tính đủ phù hợp điều kiện xây dựng và giá thị trường tại các khu vực xây dựng, chưa phân định rõ chi phí cố định, chi phí biến đổi, chưa gắn với giá gói thầu. Ngoài ra, việc tính đúng đơn giá nhân công chưa bảo đảm, thiếu thông tin về cơ sở dữ liệu, giá thị trường xây dựng cũng như suất vốn đầu tư và đơn giá xây dựng tổng hợp... Chính các văn bản pháp luật hướng dẫn về định mức và giá xây dựng chưa cụ thể, rõ ràng dẫn đến nhiều khó khăn trong khâu thanh, quyết toán. Theo cơ quan tài chính, nhiều chủ đầu tư công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước sợ trách nhiệm, không xây dựng định mức mới, trong khi cơ chế cho phép địa phương công bố giá riêng biệt lại là kẽ hở để các đơn vị tăng chi phí đầu tư xây dựng, gây lãng phí vốn. Đồng thời việc xây dựng định mức còn nặng cảm tính, chưa dựa trên những yếu tố thực tế, như: năng suất lao động, công nghệ... gây khó khăn trong việc xác định chính xác chi phí đầu tư xây dựng, ảnh hưởng tiến độ, chất lượng dự án, nhất là các dự án chuyên ngành.
Vừa qua Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Đề án Hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng. Việc đẩy nhanh và sớm xây dựng và hoàn chỉnh hệ thống định mức và giá xây dựng là rất cần thiết và cấp bách, nếu không kịp thời thay đổi, cập nhật, chắc chắn sẽ bị tụt hậu gây lãng phí rất lớn. Tuy nhiên, cũng cần thận trọng và có khoảng thời gian phù hợp. Kinh nghiệm một số nước trên thế giới cũng mất nhiều năm mới cơ bản hoàn thiện các hệ thống này để rà soát để bổ sung, cập nhật để xây dựng phù hợp thực tế và xu thế phát triển.
Để xây dựng hệ thống định mức cần xây dựng tốt hệ thống nghiên cứu thị trường để xây dựng các yếu tố của hệ thống định mức. Tăng cường cơ sở vật chất, kỹ thuật để thường xuyên cập nhật biến động của thị trường. Khắc phục tình trạng tùy tiện trong áp dụng định mức để lập đơn giá, tạo cơ sở thống nhất cho việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, ứng dụng mô hình thông tin công trình. Trước mắt, tập trung đầu tư năng lực chuyên môn, kinh nghiệm cũng như tài chính để nâng cao chất lượng công tác xây dựng và quản lý hệ thống định mức và giá xây dựng. Bảo đảm thống nhất, công khai, minh bạch, đồng bộ với các loại công trình, dự án, và cập nhật những thay đổi trên thế giới, tạo điều kiện thuận lợi để các đơn vị xây dựng các định mức, đơn giá xây dựng chuẩn, nâng cao khả năng đáp ứng tiến độ, tăng cường hiệu quả của các dự án. 
Hoàn thiện hệ thống thể chế liên quan, đồng thời đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra, giám sát đối với vấn đề xây dựng, vận hành và xây dựng chế tài để hệ thống đơn giá, định mức hoạt động hiệu quả trong thực tế. Thành lập các tổ chức, đơn vị làm định mức, đơn giá xây dựng một cách khoa học, chính thức. Bộ Xây dựng với chức năng của mình, tích cực vào cuộc sớm ban hành định mức, đơn giá xây dựng hệ thống quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật ngành xây dựng và hệ thống định mức, đơn giá xây dựng.
Định hướng hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng là chuyển đổi cơ chế quản lý từ công bố sang ban hành, được phép thay đổi khi không phù hợp (đối với dự án sử dụng vốn nhà nước, dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư). Đồng thời, đổi mới phương pháp xây dựng và quản lý hệ thống định mức xây dựng và dịch vụ công ích đô thị theo định mức năng suất, theo vùng và phù hợp thị trường, theo điều kiện xây dựng và gắn với kế hoạch triển khai dự án… Chuyển đổi cơ chế quản lý định mức và giá xây dựng từ nhà nước công bố để tham khảo sang nhà nước ban hành áp dụng và được phép thay đổi khi không phù hợp đối với dự án xây dựng và dịch vụ đô thị sử dụng vốn nhà nước, dự án PPP; đổi mới phương pháp xây dựng định mức; đổi mới phương pháp xác định giá xây dựng và các nội dung liên quan đến giá xây dựng; phân công, phân cấp xây dựng và quản lý hệ thống định mức và giá xây dựng theo hướng rõ ràng, minh bạch, rõ trách nhiệm; xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về định mức và giá xây dựng phục vụ quản lý chi phí đầu tư xây dựng và dịch vụ đô thị.
2-Thiếu minh bạch trong đấu thầu
Đấu thầu là hình thức cạnh tranh, là phương thức tiến bộ, phù hợp với cơ chế thị trường trong lĩnh vực đầu tư xây dựng và đã áp dụng khá nhiều năm nay, song trên thực tế đấu thầu đang có nhiều biến tướng xấu gây nhiều hệ lụy. Chuyện nhà thầu yếu kém đang là vấn đề thời sự và là một trở ngại khá lớn đối với nhiều dự án sử dụng vốn trong nước. Trên thực tế có nhà thầu hồ sơ dự thầu "rất đẹp", nguồn nhân lực đủ cả các loại trình độ; thiết bị và xe máy thi công không thiếu; nguồn tài chính bảo đảm. Nhưng khi đã trúng thầu và thực hiện thì bộc lộ nhiều bất cập. Mặc dầu biết là hồ sơ dự thầu chưa phản ánh đúng thực lực doanh nghiệp, nhưng cơ sở pháp lý để gạt đối tượng dự thầu ra không phải đơn giản, không khéo lại sa lầy vào chuyện kiện tụng kéo dài. Khi xét thầu, thấy có hiện tượng "quân xanh, quân đỏ" hoặc tham gia với vai phụ, tạo điều kiện cho vai chính trúng thầu theo ý đồ đã bàn trước, song không thể làm rõ được đành cho qua. Nếu đặt vấn đề ra, có khi bị quy chụp là “gây nhiễu” sự làm chậm quá trình triển khai dự án... Nhiều trường hợp đấu thầu trở thành một cách hợp thức hóa sự thiếu minh bạch đối với việc lựa chọn đơn vị trúng thầu.
Nhìn lại thể chế về đấu thầu của nước ta có sự phát triển liên tục, từ Pháp lệnh Ðấu thầu nâng lên thành Luật Ðấu thầu. Ðồng thời, một số Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành luật này đã liên tục có sự điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp hơn. Cần phải khẳng định nguyên nhân của tình trạng tiêu cực trong đấu thầu hiện nay không phải là do thiếu luật hay luật yếu. Theo đánh giá của một số chuyên gia thuộc lĩnh vực này cho rằng, những trở ngại trong đấu thầu còn lại chủ yếu thuộc khâu tổ chức thực hiện.
Trong quá trình thực thi vẫn còn nhiều tiêu cực xảy ra. Như việc các chủ đầu tư gây khó khăn cho các nhà thầu: Chẳng hạn, việc các nhà đầu tư gây khó khăn bằng nhiều lý do để không bán hồ sơ mời thầu, các DN trực tiếp tới địa chỉ của bên mời thầu nhưng đều không gặp được cán bộ phụ trách hoặc không tìm ra địa chỉ của bên mời thầu... 
Trong quá trình lựa chọn nhà thầu, bên mời thầu, đơn vị tư vấn đấu thầu có thể có những “ưu ái” mang tính “thân hữu, người nhà”, ưu tiên, đối với nhà thầu thân quen của mình một cách không công bằng với các nhà thầu còn lại. Có những trường hợp chủ đầu tư, đơn vị tư vấn dù đã xây dựng thang điểm đánh giá chi tiết nhưng khi tổ chức đánh giá thì thay đổi, điều chỉnh cơ cấu, tỷ trọng điểm của các tiêu chí đánh giá, sao cho có lợi nhất cho nhà thầu quen biết và gây bất lợi cho nhà thầu khác. Thực tế cho thấy, việc mỗi cơ quan nhà nước đều ban hành các loại văn bản pháp quy theo chức năng và thẩm quyền của mình nhưng lại không thống nhất được với nhau về những điểm chung, đang gây khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp, nhà thầu trong quá trình thực hiện các quy định của pháp luật.
Vẫn còn nhiều bất cập vì tình trạng lách luật của bên mời thầu diễn ra phổ biến, khiến cho nhiều nhà thầu không quen với chủ đầu tư luôn bị làm khó. Cái mà các nhà thầu hay bị làm khó nhất chính là vấn đề hợp đồng tương tự và chứng minh kinh nghiệm thi công đối với những hợp đồng tương tự, hoặc nhân sự chủ chốt, nhân công, thiết bị, máy móc và nhiều vấn đề liên quan khác. Dường như chủ đầu tư và tư vấn mời thầu đang đòi hỏi quá nhiều so với nhu cầu thực tế của công trình, dự án đang đấu thầu. Với mong muốn tạo môi trường đấu thầu cạnh tranh, công bằng, nhiều nhà thầu đã gửi văn bản kiến nghị tới các chủ đầu tư, đơn vị tư vấn, tuy nhiên phần lớn nội dung trả lời kiến nghị của nhà thầu đều không thỏa đáng.
Với thực tế nói trên, cùng với lý do mất quá nhiều thời gian để hoàn thành các bước trình tự thủ tục chuẩn bị đầu tư, không ít địa phương đã đề nghị lên cấp quản lý hành chính cao nhất cho phép chỉ định thầu để bảo đảm tiến độ triển khai dự án. Có nơi quá lạm dụng, xin chỉ định thầu tràn lan, đáng lẽ phải đấu thầu. Một khi chỉ định thầu không còn là cá biệt và xen lẫn một số động cơ không lành mạnh, thì đấu thầu theo đúng nghĩa cũng giảm đi tác dụng góp phần nâng cao hiệu quả đầu tư và tạo môi trường cạnh tranh phát triển. 
Giải pháp:
Nhằm chấn chỉnh công tác đấu thầu trong các dự án đầu tư phát triển và hoạt động mua sắm thường xuyên sử dụng vốn nhà nước, ngày 27/12/2017, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Chỉ thị số 47/CT-TTg về việc chấn chỉnh công tác đấu thầu trong các dự án đầu tư phát triển và hoạt động mua sắm thường xuyên sử dụng vốn nhà nước. Để lựa chọn được nhà thầu có năng lực, kinh nghiệm tốt, có chi phí thực hiện hợp lý nhằm đảm bảo chất lượng và hiệu quả kinh tế của gói thầu thì quá trình lựa chọn nhà thầu phải được thực hiện chặt chẽ, công bằng, minh bạch. Đấu thầu cần nhất là minh bạch, tạo sân chơi minh bạch cho các nhà thầu. Do đó, cần phải thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp:
Một là, Tiếp tục hoàn chỉnh hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về đấu thầu. Phải thật sự quan tâm, coi trọng đến công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong đấu thầu; phải rút ra bài học từ một số “điểm nóng” về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo. Không ngừng củng cố và nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn cho cán bộ làm công tác đấu thầu.
Bên mời thầu khi tuyển chọn tư vấn phải đặc biệt quan tâm đến năng lực kỹ thuật của nhà tư vấn vì đây là yếu tố quyết định đến chất lượng công trình. Đối với những đề xuất kỹ thuật khác nhau, nhà tư vấn có năng lực sẽ lựa chọn được các đề xuất tài chính, kỹ thuật phù hợp nhất cho gói thầu…. Không ngừng củng cố và nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn cho cán bộ làm công tác tư vấn đấu thầu.
Hai là, là đẩy mạnh triển khai đấu thầu qua mạng. Đấu thầu qua mạng là con đường tất yếu của minh bạch và hiệu quả. Kinh nghiệm triển khai đấu thầu trên thế giới và thực tiễn tại Việt Nam cho thấy, đấu thầu qua mạng là công cụ hữu hiệu nhất để tăng cường hiệu quả mua sắm công của chính phủ thể hiện ở các chỉ tiêu về tăng tính cạnh tranh, tỷ lệ tiết kiệm cao, giảm thời gian chuẩn bị hồ sơ, giảm chi phí đi lại, chi phí in ấn của nhà thầu, bên mời thầu. Khi đấu thầu qua mạng được áp dụng rộng rãi, chi phí xã hội, chi phí doanh nghiệp sẽ giảm rất lớn. Nhà thầu không cần phải di chuyển từ Bắc vào Nam hoặc đến các địa điểm xa xôi để nộp hồ sơ dự thầu. 
Năm 2016 là năm đầu tiên thực hiện lộ trình đấu thầu qua mạng quy định tại Thông tư liên tịch số 07/2015/TTLT/BKHĐT-BTC (TTLT07), cả nước có 3.327 gói thầu thực hiện lựa chọn nhà thầu qua mạng với tổng giá trị gói thầu là 3.020 tỷ đồng và tổng giá trúng thầu là 2.720 tỷ đồng, một số gói thầu có giá trúng thầu tiết kiệm so với giá gói thầu từ 50 đến 60%. Tuy nhiên, thực tế cho thấy cũng có một số khó khăn trong triển khai đấu thầu qua mạng hiện nay. Cần nhanh chóng đưa ra các biện pháp để tháo gỡ các khó khăn trên nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các bên liên quan trong quá trình áp dụng đấu thầu qua mạng.
Ba là, tăng cường hoạt động giám sát, kiểm tra công tác đấu thầu, trong đó thanh tra, kiểm tra, giám sát là công cụ để Nhà nước quản lý việc thực hiện công tác đấu thầu. cần phải giám sát chặt chẽ hơn các đơn vị tư vấn giám sát ở trong địa phương khi tham gia vào các công trình, dự án, hoặc gói thầu. Nếu việc làm này được thực hiện một cách triệt để sẽ bớt đi tình trạng nhũng nhiễu và chất lượng sẽ khác hẳn. Chừng nào hết tình trạng “thích cho ai trúng thì trúng”, chừng đó sân chơi đấu thầu mới thực sự mang lại hiệu quả cao, ích nước, lợi dân.
Bốn là, thắt chặt công tác quản lý sau đấu thầu. Đối với các gói thầu đang trong giai đoạn thương thảo hợp đồng thì cần xác định rõ các cơ chế tài chính trong hợp đồng để ràng buộc nhà thầu. Đối với các gói thầu đang thực hiện hợp đồng thì cần tăng cường giám sát, bảo đảm thực hiện hợp đồng theo đúng kế hoạch, tiến độ đã nêu. Trường hợp việc vi phạm hợp đồng làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến tiến độ, chất lượng, hiệu quả của gói thầu thì chủ đầu tư xem xét, báo cáo cơ quan có thẩm quyền. Bên cạnh đó, chủ đầu tư cần gửi thông tin nhà thầu vi phạm đến Bộ KH&ĐT để đăng tải công khai, làm cơ sở răn đe các nhà thầu khác.
Năm là, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm. Cụ thể, đối với đơn vị tư vấn nếu vi phạm, cần thẳng tay cấm không cho làm tư vấn mời thầu những công trình hoặc dự án tương tự, thời gian cấm có thể từ 1 đến 3 năm.
3 - Nhiều dự án còn chậm giải phóng mặt bằng 
Chậm giải phóng mặt bằng đang là trở ngại phổ biến nhất và lớn nhất đối với nhiều dự án, trước hết là đối với dự án giao thông. Việc chậm này khiến kinh phí giải phóng mặt bằng đội lên rất nhiều, thậm chí có dự án lên đến hai ba lần. Các nhà đầu tư nước ngoài khi có ý định đầu tư vào giao thông, ngại nhất là chuyện giải phóng mặt bằng. Nhà đầu tư rất mong muốn chính quyền lo toàn bộ phần GPMB thì mới yên tâm bỏ tiền thiết kế, xây dựng hoàn chỉnh tuyến đường...
Sự bất cập chủ yếu trong công tác giải phóng mặt bằng hiện nay là do chưa giải quyết thỏa đáng mối tương quan giữa quyền sở hữu và quyền sử dụng đất. Quyền của Nhà nước đại diện chủ sở hữu đất đai còn bị hạn chế khi thực hiện thu hồi đất để sử dụng vào mục đích lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng, phát triển kinh tế. Ðối với người dân, nhất là những người thuộc diện tái định cư, di chuyển chỗ ở hoặc phải thay đổi nghề nghiệp, môi trường làm ăn kiếm sống là việc hết sức hệ trọng đại.
Trở ngại trong giải phóng mặt bằng nằm ở gần như tất cả các công đoạn, từ các quy định cụ thể, tổ chức bộ máy và cán bộ đến công tác quản lý đất đai, tuyên truyền pháp luật và giải quyết khiếu kiện của dân liên quan việc đền bù, tái định cư, thu hồi đất. Chẳng hạn, về tính mức đền bù, chưa nói đến các dự án khác nhau ở các địa phương khác nhau, nhiều khi trong cùng một dự án các đối tượng có đất liền kề nhưng mức đền bù chênh nhau do quy định về giá đất dựa vào căn cứ địa giới hành chính và tính chất đô thị - nông thôn. Các khu tái định cư chưa được đi trước một bước, thường triển khai đồng thời với quá trình giải phóng mặt bằng, phải hoàn thành đủ các thủ tục nên chậm trễ. Có nơi, tiền đền bù đất nơi ở cũ không đủ để mua nền trong khu tái định cư, dân nhận tiền đền bù rồi vẫn chưa chịu đi. Bộ máy chuyên trách tại các quận, huyện chưa đủ tư cách pháp nhân dẫn đến cán bộ không chuyên sâu, chưa yên tâm công tác
Không chỉ cơ chế, chính sách đền bù, tái định cư thiếu đồng bộ, mà mô hình tổ chức giải phóng mặt bằng cũng không thống nhất. Tổ chức bộ máy, cán bộ thiếu chuyên nghiệp và chưa thành thạo, chưa nói đến chuyện tiêu cực, chỉ riêng sai sót cũng đã gây ra không ít thắc mắc trong dân. 
Việc thực hiện giải phóng mặt bằng trên nền quản lý đất đai còn nhiều hạn chế, hiện tượng sai lệch khá phổ biến giữa Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, sổ mục kê, hồ sơ giao đất, hồ sơ địa chính và hiện trạng đất đai. Dẫn đến việc xác định nguồn gốc đất, mục đích và thời điểm sử dụng đất gặp khó khăn. Nhiều địa phương trong một thời gian dài tình trạng tài liệu về quản lý đất đai thiếu chặt chẽ, thậm chí thất lạc, nên khi giải phóng mặt bằng mất nhiều công sức đo đạc, xác minh, giải thích ...
Một điều cần phải nói là những yếu kém, thiếu sót về quản lý đất đai và giải phóng mặt bằng rất chậm được khắc phục, trong khi tâm lý của người dân đang hết sức lo lắng về việc mất đất sản xuất, thiếu việc làm và không ổn định cuộc sống nếu bị thu hồi đất, đã làm tăng thêm khó khăn, phức tạp cho công tác này.
Công tác giải phóng mặt bằng vẫn rất khó khăn, phức tạp nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, với các giải pháp:
Tiếp tục rà soát, bổ sung, hoàn thiện, đổi mới cơ chế, chính sách, quy trình và phương pháp tổ chức thực hiện, đặc biệt là công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư theo hướng quan tâm quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người bị thu hồi đất. Phải ổn định cuộc sống cho người bị thu hồi đất, bảo đảm bằng hoặc tốt hơn nơi ở cũ; có cơ chế, chính sách để khuyến khích người phải di chuyển chỗ ở thực hiện tái định cư tự nguyện, được tự lựa chọn hình thức tái định cư bằng việc nhận nhà hoặc nhận tiền, phù hợp với nhu cầu, khả năng của các hộ dân. 
Công tác dân vận phải chủ động làm trước, tạo đồng thuận từ đầu, ngay từ cấp cơ sở, xác định công tác tuyên truyền vận động là cơ sở chính để triển khai GPMB, đẩy nhanh việc giải quyết đơn thư khiếu nại. Cột trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, đơn vị chịu trách nhiệm trước cấp ủy cấp trên về kết quả công tác GPMB. Xây dựng cơ chế, chính sách, sử dụng vốn Nhà nước và huy động các nguồn lực xã hội hợp pháp để GPMB thực hiện dự án và GPMB theo quy hoạch, tạo quỹ đất “sạch” chuẩn bị mặt bằng thực hiện dự án, nhất là các dự án trọng điểm, dự án FDI để kêu gọi đầu tư, dự án đấu giá quyền sử dụng đất để tạo nguồn lực tài chính.
Khi đấu giá quyền sử dụng đất, có cơ chế tài chính linh hoạt để sử dụng một phần “Tiền sử dụng đất” thu được tiếp tục đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật, tạo quỹ đất đấu giá. Các dự án có quy mô sử dụng đất lớn, dự án công trình theo tuyến, xem xét tách thành tiểu dự án GPMB và phê duyệt để GPMB trước khi tổ chức thực hiện thi công.
Tạo cơ chế khuyến khích các hộ gia đình đủ điều kiện tái định cư được nhận hỗ trợ bằng tiền để tự lo tái định cư theo phương thức tự nguyện. Có chính sách khuyến khích và đặt hàng các DN xây dựng nhà tái định cư theo tiêu chuẩn nhà ở để phục vụ nhu cầu tái định cư. Xây dựng phương án sử dụng hiệu quả quỹ đất từ 15- 20% tại các dự án để xây dựng nhà tái định cư hoặc tạo vốn xây dựng nhà tái định cư; đầu tư các dự án khu đô thị có quy mô phù hợp theo các tiêu chuẩn nhà ở thương mại, có đủ hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội để phục vụ tái định cư và do các nhà đầu tư quản lý, vận hành. Đa dạng hình thức tái định cư, tạo điều kiện cho người bị thu hồi đất được lựa chọn hình thức tái định cư phù hợp.
Đối với khu vực nông thôn ngoài vùng quy hoạch phát triển đô thị, giao UBND các huyện quyết định đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật khu tái định cư để giao đất cho các hộ dân. Nghiên cứu, xem xét phương án xây dựng nhà ở chung cư tại các khu vực phù hợp để phục vụ tái định cư chung cho khu vực.
Quy định với mỗi dự án chỉ được áp dụng một giá, dù có giao đất ngay hay không, tránh tình trạng khiếu nại phức tạp.
Sau khi phê duyệt phương án xong cần có chế tài: Khi bàn giao đất GPMB thì có cơ chế thưởng; khi không bàn giao thì phải có cơ chế phạt; sau 3 lần phạt thì tổ chức cưỡng chế. Sẽ giải quyết xử lý các trường hợp cố tình không chấp hành, khi quyền lợi của các hộ dân đã được bảo đảm theo quy định của pháp luật. Bảo đảm công tác GPMB công khai, minh bạch, dân chủ và khách quan 
4 Nợ đọng xây dựng cơ bản 
	Thời gian qua, do nhiều nguyên nhân khác nhau khiến cho tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản của ngành Xây dựng diễn ra khá phổ biến và khá nghiêm trọng. Tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản là vấn đề nhức nhối và ảnh hưởng lớn đến hoạt động của các doanh nghiệp trong lĩnh vực xây dựng. Nợ đọng XDCB không chỉ diễn ra ở các dự án gói thầu sử dụng vốn ngân sách nhà nước, vốn trái phiếu Chính phủ mà còn hiện diện ở tất cả các dự án thuộc các nguồn vốn, ở các loại gói thầu như tư vấn, xây lắp, mua sắm hàng hóa, vật tư... Tiến độ xử lý nợ đọng XDCB chậm, nhất là ở cấp huyện, cấp xã;
  Nguyên nhân chính của tình trạng này do vướng mắc trong thủ tục thanh quyết toán, kế hoạch chi tiêu ngân sách hằng năm hạn hẹp, không có nguồn để trả nợ cho nhà thầu, phê duyệt dự án đầu tư vượt quá khả năng cân đối vốn, dẫn đến phân bổ vốn dàn trải; thi công vượt kế hoạch vốn được giao, gây phát sinh nợ đọng XDCB mới.
Hướng giải quyết nợ đọng xây dựng cơ bản hiệu, quả trước mắt cần tập trung vào một số giải pháp sau: 
Chỉ đạo, tổ chức thực hiện quyết liệt, nhằm lập lại kỷ cương trong đầu tư XDCB. Các ngành, địa phương và chủ đầu tư phải xác định rõ trách nhiệm của đơn vị mình trong việc để phát sinh nợ đọng XDCB; đảm bảo nguyên tắc ưu tiên bố trí vốn thanh toán nợ đọng XDCB trước khi bố trí vốn cho các dự án khởi công mới. Không sử dụng vốn vay ngân sách địa phương để bố trí cho các dự án khởi công mới, khi chưa xác định hoặc thẩm định được nguồn vốn để hoàn trả.
Chấn chỉnh và tăng cường trách nhiệm của các cơ quan lập, thẩm định, phê duyệt các dự án đầu tư thuộc thẩm quyền. Nếu dự án phải điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư trên cơ sở sắp xếp thứ tự ưu tiên thực hiện các dự án, người có thẩm quyền quyết định đầu tư xem xét quyết định dừng những dự án không đảm bảo hiệu quả đầu tư để tập trung vốn cho các dự án cấp bách và hiệu quả cao hơn.
Các dự án đã được quyết định đầu tư phải thực hiện theo mức vốn kế hoạch đã giao; Không yêu cầu DN ứng vốn thực hiện dự án khi chưa được bố trí vốn, dẫn đến hậu quả phát sinh nợ đọng XDCB; Chỉ được tổ chức lựa chọn nhà thầu đối với các gói thầu đã được bố trí vốn. Đối với các gói thầu đã hoàn thành và bàn giao đưa vào sử dụng, tổ chức nghiệm thu và thanh quyết toán theo đúng hợp đồng đã ký theo quy định của Luật Đấu thầu, tránh tình trạng nợ đọng, chiếm dụng vốn của nhà thầu.
Ngoài ra, nợ đọng XDCB là một mắt xích quan trọng trong việc hình thành nợ xấu, xử lý triệt để nợ đọng là cách ngăn chặn và xử lý nợ xấu hiệu quả. Theo đó, cần có cơ chế để các DN mua bán nợ tham gia xử lý nợ đọng XDCB. Trên thị trường tài chính hiện nay, chuyển nợ thành cổ phần đang là một công cụ hiệu quả và đóng vai trò như một biện pháp xử lý nợ. Tại các đơn vị nhà nước có số dư nợ đọng lớn, khi cổ phần hóa cần tạo điều kiện ưu tiên cho các DN tham gia chuyển đổi nợ thành vốn góp.
5 Trở ngại từ cơ chế, chính sách về đầu tư theo hình thức đối tác công tư  
Nghị định số 15/2015/NĐ-CP của Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) đã có hiệu lực hơn 2 năm, nhưng việc thu hút, khuyến khích đầu tư theo hình thức này vẫn còn nhiều khó khăn bởi khung pháp lý hiện nay khiến nhà đầu tư chưa yên tâm. Hoạt động đầu tư theo hình thức PPP hiện nay vẫn còn gặp nhiều khó khăn, còn nhiều rào cản từ cơ chế, chính sách. Hoạt động đầu tư theo hình thức PPP chịu sự điều chỉnh của nhiều Luật như: Luật Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý nợ công, Luật Đầu tư, Luật Đầu tư công, Luật Doanh nghiệp, Luật Đất đai, Luật Xây dựng, Luật Bảo vệ môi trường... Trong khi đó, các Luật nêu trên được tiếp cận trên quan điểm điều chỉnh của các hoạt động đầu tư công và đầu tư tư nhân là chủ yếu, chưa xét đến đặc thù đầu tư PPP. Các văn bản quy phạm pháp luật quy định về hình thức đầu tư PPP hiện chỉ dừng lại ở mức Nghị định của Chính phủ nên hành lang pháp lý về hoạt động này phụ thuộc vào các Luật nêu trên.
Quy định của pháp luật liên quan PPP hiện tại chưa quy định cụ thể cách thức lập dự án, công cụ thẩm định, giám sát, quản lý hợp đồng phù hợp. Do đó chưa phát huy được tính sáng tạo của nhà đầu tư và đảm bảo dự án đầu tư hiệu quả, tiết kiệm, gây thất thoát, lãng phí nguồn lực Quốc gia. Đồng thời quy trình, thủ tục triển khai dự án theo PPP phải qua nhiều bước, thời gian chuẩn bị dự án kéo dài làm cho nhiều yếu tố đầu vào dự án bị thay đổi ảnh hưởng đến chất lượng công tác chuẩn bị, đánh giá rủi ro trong quá trình triển khai dự án cũng như hiệu quả của dự án sau đầu tư...
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NH?NG TR? NG?I, B?T C?P TRONG Đ?U TƯ XÂY 

D?NG CƠ B?N C?N THÁO G? VÀ GI?I PHÁP 

                                        PGS.TS Ngô Trí Long - Chuyên gia Kinh t? 

M?y năm g?n đây, th? ch? đ?u tư xây d?ng nói chung và xây d?ng cơ b?n 

nói riêng liên t?c có s? đi?u ch?nh, s?a đ?i và b? sung. Tuy nhiên, vi?c th?c hi?n 

v?n còn nhi?u vư?ng m?c, tr? ng?i làm ch?m quá trình tri?n khai d? án và kìm 

hãm ti?n đ? gi?i ngân, nh?t là đ?i v?i d? án đ?u tư công. 

Xin đ? c?p m?t s? tr? ng?i, b?t c?p t?n t?i trong linh v?c đ?u tư cơ b?n 

v?n ch?m đư?c kh?c ph?c c?n tháo g?.  

1- B?t c?p c?a đ?nh m?c, đơn giá xây d?ng hi?n nay trong l?p và qu?n 

lý chi phí xây d?ng công trình. 

H? th?ng đ?nh m?c và giá xây d?ng đóng vai trò r?t quan tr?ng trong vi?c 

nâng cao hi?u qu? kinh t?, ch?ng th?t thoát, lãng phí trong đ?u tư xây d?ng. M?c 

dù nhi?u năm qua, h? th?ng này luôn đư?c c?p nh?t, b? sung, nhưng v?n chưa 

theo k?p th?c ti?n đ?i m?i. Th?c t? tri?n khai đ?u tư xây d?ng cho th?y h? th?ng 

đ?nh m?c đã quá l?c h?u, chưa phù h?p công ngh?, thi?t b? ngày càng phát tri?n. 

Đ?nh m?c xây d?ng đư?c công b? hi?n nay không phù h?p cơ ch? th? trư?ng, 

chưa theo k?p nh?ng thay đ?i c?a các tiêu chu?n, quy chu?n xây d?ng m?i, v? cơ 

b?n ch? đư?c áp d?ng c?ng đ?i v?i các d? án s? d?ng v?n ngân sách. Đ?ng th?i, 

thi?u h? th?ng đ?nh m?c cơ s? v? năng su?t lao đ?ng và năng su?t máy, thi?t b? 

thi công cho vi?c xác đ?nh đơn giá, d? toán, năng l?c c?a các ch? th? liên quan 

còn h?n ch?. Đơn giá xây d?ng hi?n hành chưa b?o đ?m nguyên t?c tính đúng, 

tính đ? phù h?p đi?u ki?n xây d?ng và giá th? trư?ng t?i các khu v?c xây d?ng, 

chưa phân đ?nh rõ chi phí c? đ?nh, chi phí bi?n đ?i, chưa g?n v?i giá gói th?u. 

Ngoài ra, vi?c tính đúng đơn giá nhân công chưa b?o đ?m, thi?u thông tin v? cơ 

s? d? li?u, giá th? trư?ng xây d?ng cung như su?t v?n đ?u tư và đơn giá xây d?ng 

t?ng h?p... Chính các văn b?n pháp lu?t hư?ng d?n v? đ?nh m?c và giá xây d?ng 

chưa c? th?, rõ ràng d?n đ?n nhi?u khó khăn trong khâu thanh, quy?t toán. Theo 

cơ quan tài chính, nhi?u ch? đ?u tư công trình s? d?ng v?n ngân sách nhà nư?c 

s? trách nhi?m, không xây d?ng đ?nh m?c m?i, trong khi cơ ch? cho phép đ?a 

phương công b? giá riêng bi?t l?i là k? h? đ? các đơn v? tăng chi phí đ?u tư xây 

d?ng, gây lãng phí v?n. Đ?ng th?i vi?c xây d?ng đ?nh m?c còn n?ng c?m tính, 

chưa d?a trên nh?ng y?u t? th?c t?, như: năng su?t lao đ?ng, công ngh?... gây khó 

khăn trong vi?c xác đ?nh chính xác chi phí đ?u tư xây d?ng, ?nh hư?ng ti?n đ?, 

ch?t lư?ng d? án, nh?t là các d? án chuyên ngành. 

