MỘT SỐ NỘI DUNG GỢI Ý GÓP Ý DỰ THẢO….?
Đơn vị góp ý:

Góp ý có thể tập trung (nhưng không giới hạn) vào các vấn đề sau:

· Các nội dung quy định có hợp lý không, nếu không, vui lòng nêu lý do;
· Các vấn đề khác dự kiến phát sinh vướng mắc khi văn bản được triển khai thực hiện và đề xuất, kiến nghị nhằm hoàn thiện các quy định chưa phù hợp.

Phương thức góp ý: theo đường Công văn hoặc điền vào mẫu dưới đây. 

Để góp ý được đầy đủ và chính xác, rất mong Quý Doanh nghiệp/Hiệp hội theo dõi toàn văn Dự thảo và Tờ trình trên website của VCCI tại địa chỉ: www.vibonline.com.vn - Mục Dự thảo.
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	NGUYÊN TẮC CHUNG TRÍCH LẬP DỰ PHÒNG

	NGUYÊN TẮC TÍNH (ĐIỀU 3)
	1. Các khoản dự phòng quy định tại Thông tư này được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp trong kỳ báo cáo năm để bù đắp tổn thất có thể xảy ra trong kỳ báo cáo năm sau.
2. Thời điểm trích lập và hoàn nhập các khoản dự phòng là thời điểm lập báo cáo tài chính năm. 

4. Doanh nghiệp không thực hiện trích lập dự phòng đối với các khoản đang đầu tư vào tổ chức kinh tế hoạt động ở nước ngoài. Việc xử lý các khoản đang đầu tư vào tổ chức kinh tế hoạt động ở nước ngoài được doanh nghiệp thực hiện tại thời điểm chuyển nhượng khoản đầu tư hoặc thời điểm tổ chức kinh tế hoạt động ở nước ngoài chấm dứt hoạt động theo quy định của pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp hiện hành.
	

	PHƯƠNG PHÁP TÍNH MỨC TRÍCH LẬP DỰ PHÒNG

	DỰ PHÒNG GIẢM GIÁ HÀNG TỒN KHO (ĐIỀU 4)
	3. Bổ sung quy định khi doanh nghiệp trích lập dự phòng giảm giá hàng tồn kho như sau:

- Mức lập dự phòng giảm giá hàng tồn kho được tính cho từng mặt hàng tồn kho bị giảm giá và tổng hợp toàn bộ vào bảng kê chi tiết. Bảng kê là căn cứ để hạch toán vào giá vốn hàng bán (giá thành toàn bộ sản phẩm hàng hoá tiêu thụ trong kỳ) của doanh nghiệp.

- Trường hợp nguyên vật liệu dự trữ để sử dụng cho mục đích sản xuất sản phẩm có giá trị thuần có thể thực hiện được thấp hơn so với giá gốc nhưng giá bán sản phẩm hàng hóa, dịch vụ được sản xuất từ nguyên vật liệu này không bị giảm giá thì doanh nghiệp không trích lập dự phòng giảm giá nguyên vật liệu tồn kho đó.

4. Xử lý đối với hàng hoá tồn kho đã trích lập dự phòng:

- Khoản tổn thất thực tế của từng loại hàng tồn đọng không thu hồi được là chênh lệch giữa giá trị ghi trên sổ kế toán trừ đi giá trị thu hồi do người gây ra thiệt hại đền bù, do bán thanh lý hàng hoá.
	

	DỰ PHÒNG TỔN THẤT CÁC KHOẢN ĐẦU TƯ (ĐIỀU 5)
	1. Mức trích lập dự phòng giảm giá đầu tư chứng khoán được tính theo công thức sau:

Mức dự phòng giảm giá đầu tư chứng khoán

=

Giá trị đầu tư thực tế của khoản đầu tư chứng khoán đang hạch toán trên sổ sách kế toán của doanh nghiệp tại thời điểm lập báo cáo tài chính năm

-


Số lượng chứng khoán doanh nghiệp đang sở hữu tại thời điểm lập báo cáo tài chính năm
X

Giá chứng khoán thực tế trên thị trường

2. Các khoản đầu tư khác:

Mức trích dự phòng cho từng khoản đầu tư

=

Tỷ lệ sở hữu vốn điều lệ  thực góp (%) của doanh nghiệp tại tổ chức kinh tế nhận vốn góp tại thời điểm trích lập dự phòng

x


Vốn chủ sở hữu của tổ chức kinh tế nhận vốn góp tại thời điểm đầu tư

-

Vốn chủ sở hữu thực tế của tổ chức kinh tế nhận vốn góp tại thời điểm trích lập dự phòng

- Doanh nghiệp phải lập dự phòng riêng cho từng khoản đầu tư và được tổng hợp vào bảng kê chi tiết dự phòng tổn thất đầu tư vào đơn vị khác làm căn cứ hạch toán vào chi phí tài chính của doanh nghiệp. 
	

	DỰ PHÒNG NỢ PHẢI THU KHÓ ĐÒI 

(ĐIỀU 6)
	1. Căn cứ xác định là khoản nợ phải thu khó đòi:

+ Nợ phải thu đã quá thời hạn thanh toán từ 06 tháng trở lên (tính theo thời hạn trả nợ gốc ban đầu theo hợp đồng kinh tế, khế ước vay nợ hoặc các cam kết nợ khác, không tính đến thời gian gia hạn trả nợ giữa các bên), doanh nghiệp đã áp dụng các biện pháp xử lý như đối chiếu xác nhận, đôn đốc thanh toán nhưng doanh nghiệp vẫn chưa thu hồi được.

+ Riêng đối với các khoản nợ mua của doanh nghiệp mua bán nợ (có đăng ký ngành nghề và hoạt động mua bán nợ theo đúng quy định của pháp luật), thời gian quá hạn được tính kể từ ngày chuyển giao quyền chủ nợ giữa các bên (trên cơ sở biên bản hoặc thông báo bàn giao quyền chủ nợ) hoặc theo cam kết gần nhất (nếu có) giữa doanh nghiệp đối tượng nợ và doanh nghiệp mua bán nợ.
2. Bổ sung cách tính mức trích lập dự phòng đối với khoản nợ thu cước dịch vụ viễn thông, CNTT, truyền hình, khoản nợ do quá hạn thanh toán trả chậm/trả góp:
- 30% giá trị đối với khoản nợ phải thu quá hạn từ trên 3 tháng đến dưới 6 tháng.

- 50% giá trị đối với khoản nợ phải thu quá hạn từ trên 6 tháng đến dưới 9 tháng.

- 70% giá trị đối với khoản nợ phải thu quá hạn từ trên 9 tháng đến dưới 12 tháng.

- 100% giá trị đối với khoản nợ phải thu từ trên 12 tháng trở lên. 
3. Quy định trích lập dự phòng:
- Đối với khoản nợ mua của doanh nghiệp mua bán nợ, căn cứ phương án mua, xử lý nợ và các nguyên tắc trích lập dự phòng tại Thông tư này để thực hiện trích lập dự phòng, số dự phòng được trích lập tối đa bằng số tiền mà doanh nghiệp đã bỏ ra để mua khoản nợ, thời gian trích lập tối đa không quá thời gian tái cơ cấu doanh nghiệp, thu hồi nợ tại phương án mua, xử lý nợ.
- Khi trích lập dự phòng nợ phải thu khó đòi của một đối tượng nợ có phát sinh cả nợ phải thu và nợ phải trả, căn cứ biên bản đối chiếu công nợ giữa hai bên để doanh nghiệp trích lập dự phòng trên cơ sở số còn phải thu sau khi đã bù trừ khoản nợ phải trả của đối tượng này. 

Mức trích lập dự phòng của từng khoản nợ quá hạn được tính theo tỷ lệ (%) của khoản nợ quá hạn phải trích lập theo thời hạn quy định nhân với (x) tổng nợ còn phải thu sau khi đã bù trừ khoản nợ phải trả.
	


