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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị định quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính


Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Quyết định số 1338/QĐ-TTg ngày 11 tháng 8 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật được Quốc hội khóa XIII thông qua tại Kỳ họp thứ 7; triển khai thi hành khoản 2 Điều 48 của Luật bảo vệ môi trường năm 2014 và Chương trình công tác năm 2018 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường được giao xây dựng dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính (sau đây viết tắt là dự thảo Nghị định). Đến nay, dự thảo Nghị định đã hoàn thành. Bộ Tài nguyên và Môi trường kính trình Chính phủ một số nội dung cơ bản về dự thảo Nghị định như sau:
I. SỰ CẤN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Việt Nam là một trong những quốc gia chịu thiệt hại nặng lề do tác động bất lợi của biến đổi khí hậu. Để giải quyết vấn đề nêu trên, Chính phủ đã ban hành nhiều chính sách liên quan tới ứng phó với biến đổi khí hậu, bao gồm giảm nhẹ phát thải khí nhà kính – nguyên nhân chính dẫn tới biến đổi khí hậu hiện nay. Ở cấp quốc gia, một số chính sách quan trọng liên quan đến giảm nhẹ phát thải khí nhà kính đã được xây dựng và triển khai thực hiện. Cụ thể như sau:

- Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03 tháng 06 năm 2013 của Ban Chấp hành trung ương về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.

- Luật Bảo vệ Môi trường số 55/2014/QH13 được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 23 tháng 6 năm 2014.

- Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu (Quyết định số 158/2008/QĐ-TTg ngày 02 tháng 12 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ), Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu trong giai đoạn 2012-2015 (Quyết định số 1183/QĐ-TTg ngày 30 tháng 8 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ) và Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh giai đoạn 2016-2020 (Quyết định số 1670/QĐ-TTg ngày 31 tháng 10 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ).

- Chiến lược quốc gia về biến đổi khí hậu (Quyết định số 2139/QĐ-TTg ngày 05 tháng 12 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ).

- Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh (Quyết định số 1393/QĐ-TTg ngày 25 tháng 9 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ).

- Đề án quản lý phát thải khí gây hiệu ứng nhà kính; quản lý các hoạt động kinh doanh tín chỉ các-bon ra thị trường thế giới (Quyết định số 1775/QĐ-TTg ngày 21 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ).

Ngoài các chính sách nêu trên, một số chiến lược, chương trình của các ngành có liên quan đến giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cũng đã được ban hành và được triển khai như:

- Chương trình mục tiêu quốc gia về Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2012-2015 (Quyết định số 1427/QĐ-TTg ngày 02 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ). 

- Chiến lược Phát triển giao thông vận tải Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 (Quyết định số 355/QĐ-TTg ngày 25 tháng 02 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ).

- Chiến lược Phát triển Lâm nghiệp Việt Nam giai đoạn 2006 – 2020 (Quyết định số 18/2007/QĐ-TTg ngày 05 tháng 02 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ).

- Đề án phát triển nhiên liệu sinh học đến năm 2015, tầm nhìn đến năm 2025 (Quyết định số 177/2007/QĐ-TTg ngày 20 tháng 11 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ).

- Đề án phát triển các đô thị Việt Nam ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2013-2020 (Quyết định số 2623/QĐ-TTg ngày 31/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ).

- Chiến lược Phát triển Năng lượng Quốc gia đến 2020 và tầm nhìn đến 2050 (Quyết định số 1855/QĐ-TTg ngày ngày 27 tháng 12 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ).
Việc triển khai các chính sách, hành động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính của Việt Nam đến nay đã đạt được nhiều kết quả tích cực, được cộng đồng quốc tế ghi nhận, đánh giá cao. Các biện pháp, hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính được thực hiện ở các quy mô khác nhau từ cấp quốc gia đến cấp dự án thông qua thực hiện chiến lược, chương trình, kế hoạch, hoạt động cụ thể, như hành động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính phù hợp với điều kiện quốc gia (NAMA), hoạt động theo Cơ chế phát triển sạch (CDM), Cơ chế tín chỉ chung (JCM) của các dự án liên quan tới giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, v.v… Công tác đánh giá nỗ lực, hỗ trợ, phục vụ giảm nhẹ phát thải khí nhà kính như kiểm kê khí nhà kính, thiết lập hệ thống quốc gia về kiểm kê khí nhà kính, hoạt động đo đạc, báo cáo, thẩm tra (MRV) được thực hiện tương đối đầy đủ theo các yêu cầu của Công ước khí hậu, phát huy hiệu quả các nguồn hỗ trợ từ quốc tế. Vai trò, chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về biến đổi khí hậu nói chung, về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính nói riêng đã có bước tăng cường từ trung ương đến địa phương. 

Mặc dù đã đạt được một số kết quả, song xuất phát điểm là quốc gia chưa có nghĩa vụ bắt buộc giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, trong giai đoạn vừa qua, giảm nhẹ phát thải khí nhà kính tại Việt Nam cũng bộc lộ một số bất cập, hạn chế như sau:  
- Hành lang pháp lý quản lý hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính chưa đầy đủ, mới chỉ dừng ở tính chất quy định khung như trong Luật bảo vệ môi trường năm 2014 hoặc một số văn bản mang tính chất cá biệt, giá trị pháp lý chưa cao, chưa có tính quy phạm bắt buộc, tác động tới các chủ thể liên quan tới hoạt động phát thải khí nhà kính, hấp thụ khí nhà kính. Cơ sở pháp lý cho các hoạt động kiểm kê khí nhà kính, đo đạc, báo cáo, thẩm tra mức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, cũng như các cơ chế, chính sách tạo thuận lợi, hỗ trợ chưa đủ mạnh để khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư cho giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. Cơ sở pháp lý để triển khai các hoạt động quản lý tín chỉ các-bon, hệ thống chính sách định giá các-bon cho phù hợp với điều kiện quốc gia và thông lệ quốc tế còn thiếu.

- Hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính chủ yếu được tiếp cận dưới góc độ dự án đơn lẻ khi có sự hỗ trợ của quốc tế trong từng ngành, lĩnh vực. Việc xây dựng, thực hiện các biện pháp, hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trong các ngành, lĩnh vực còn chưa bài bản, thiếu tính kết nối, liên thông đồng bộ về mục tiêu, giải pháp ở quy mô, lợi ích tổng thể của quốc gia.

- Trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện giảm nhẹ phát thải khí nhà kính chưa rõ ràng, minh bạch. Giảm nhẹ phát thải khí nhà kính mới chỉ tập trung ở cấp vĩ mô thông qua việc xây dựng, ban hành chính sách của các Bộ, ngành. Vai trò của chính quyền địa phương trong việc quản lý, thúc đẩy các biện pháp, hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trên địa bàn còn mờ nhạt, chưa rõ. Quyền, nghĩa vụ của các chủ thể là doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân có hoạt động phát thải khí nhà kính, hấp thụ khí nhà kính chưa đủ cơ sở pháp lý để thực hiện.
- Quản lý nhà nước về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính chưa đủ hiệu lực, hiệu quả cần thiết theo yêu cầu. Việc thực hiện chế độ thông tin báo cáo, kiểm kê khí nhà kính cũng như tuân thủ các quy định về mặt kỹ thuật chưa đầy đủ, thiếu thống nhất. Nhận thức của xã hội, của từng doanh nghiệp cũng như người dân, cộng đồng về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính còn hạn chế. Công tác tuyên truyền về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính từ cơ quan nhà nước các cấp chưa được thực hiện bài bản, thường xuyên.  
Dự kiến đóng góp do quốc gia tự quyết định (INDC) của Việt Nam được trình cho Ban Thư ký Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu ngày 25 tháng 9 năm 2015, trong đó xác định mục tiêu giảm phát thải khí nhà kính của Việt Nam đến năm 2030 là 8% so với kịch bản phát thải thông thường bằng nguồn lực trong nước và có thể tăng lên đến 25% nếu có sự hỗ trợ của quốc tế. Chính phủ Việt Nam đã phê duyệt Thỏa thuận Paris tại Nghị quyết số 93/NQ-CP ngày 31 tháng 10 năm 2016. Khi Thỏa thuận Paris chính thức có hiệu lực vào ngày 03 tháng 11 năm 2016, dự kiến đóng góp do quốc gia tự quyết định (INDC) trở thành Đóng góp do quốc gia tự quyết định (NDC). Mục tiêu giảm phát thải khí nhà kính xác định trong NDC được coi là cam kết của Việt Nam với quốc tế trong ứng phó với biến đổi khí hậu. Giảm nhẹ phát thải khí nhà kính tại Việt Nam sẽ chuyển từ phương thức thực hiện tự nguyện như từ trước đến nay sang phương thức bắt buộc thực hiện bắt đầu từ năm 2021. Do vậy, để thực thi cam kết ứng phó với biến đổi khí hậu trong đó có mục tiêu giảm nhẹ phát thải khí nhà kính của quốc gia, Việt Nam cần phải sớm xây dựng, ban hành những văn bản quy phạm pháp luật nhằm tiến hành các biện pháp, hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, trước hết trong các lĩnh vực chính có phát thải khí nhà kính, cũng như làm cơ sở để điều chỉnh, khắc phục các bất cập, hạn chế thời gian qua. 

Luật bảo vệ môi trường năm 2014 tại khoản 2 Điều 48 đã giao Chính phủ quy định lộ trình, phương thức để Việt Nam tham gia hoạt động giảm nhẹ khí nhà kính toàn cầu phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội và cam kết tại điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. Cùng với những phân tích, đánh giá nêu trên, việc xây dựng, trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định của Chính phủ quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính là cần thiết. Nghị định được Chính phủ ban hành sẽ giải quyết, xử lý các vấn đề đặt ra từ thực trạng, yêu cầu giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cũng như thực hiện cam kết quốc tế của Việt Nam về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính từ nay đến năm 2030.
II. KINH NGHIỆM CỦA QUỐC TẾ VÀ ĐỀ XUẤT CHO VIỆT NAM
Để đạt được mục tiêu chung của Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính toàn cầu, đến nay, đã có 175 quốc gia phê duyệt/phê chuẩn Thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu, 190 quốc gia đệ trình NDC. Dưới đây là kinh nghiệm của một số quốc gia phát triển và đang phát triển trong triển khai mục tiêu giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cam kết trong NDC.
1. Các quốc gia phát triển:

Các nước, nhóm nước phát triển như Cộng đồng Châu Âu, Anh Quốc, CHLB Đức, Nhật Bản, cam kết mức giảm phát thải khí nhà kính tính theo giá trị tuyệt đối khá lớn so với năm cơ sở 1990, từ 70-90% và đặt ra các mục tiêu cụ thể tới 2030 cho các ngành, đồng thời có tầm nhìn cụ thể đến 2050. 
Về phương thức, các quốc gia phát triển tập trung vào các ngành năng lượng, công nghệ mới; thiết kế cơ chế tài chính, đầu tư mới; ban hành các ưu đãi tài chính, chính sách đối với các doanh nghiệp, cơ sở có hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. Phương thức quản lý được tiếp cận từ trên xuống trên cơ sở các Chiến lược, Kế hoạch hành động của quốc gia và ngành đồng thời áp dụng cả hướng tiếp cận từ dưới lên theo đề xuất của các cơ sở, tập đoàn kinh tế bên cạnh việc ứng dụng thuế các-bon và đẩy mạnh triển khai Hệ thống trao đổi tín chỉ các-bon nhằm thúc đẩy mục tiêu giảm nhẹ. 
Các nước, nhóm nước phát triển có thể cam kết mức phát thải lớn do đã có kinh nghiệm từ những năm 1990, hệ thống số liệu và cơ sở hạ tầng phục vụ giảm nhẹ phát thải khí nhà kính đầy đủ, toàn diện, các hệ thống chính sách phụ trợ hầu hết đã được hoàn thiện. Đặc biệt, giảm nhẹ phát thải khí nhà kính gắn liền với công nghệ mới sẵn có và mang lại lợi ích kinh tế nội địa và toàn cầu.
2. Các nền kinh tế mới nổi:

Các nền kinh tế mới nổi như Trung Quốc, Ấn Độ, Brazil, Nga và một số nước Đông Âu đều đặt ra lộ trình giảm phát thải theo cường độ phát thải với mức cam kết khá lớn và không nhất thiết kèm theo điều kiện quốc tế. Mục tiêu tới 2030 của các quốc gia này quy định cụ thể đối với một số ngành chính như năng lượng, công nghiệp cũng như có tầm nhìn, định hướng giảm nhẹ gắn liên với phát triển kinh tế - xã hội đến 2050 rõ ràng. 
Phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính tập trung chủ yếu vào cơ cấu năng lượng quốc gia do quan ngại về an ninh năng lượng. Các cơ chế quản lý giảm nhẹ phát thải được thực hiện theo mệnh lệnh hành chính, mang tính áp đặt đối với các ngành, tiểu ngành. Các quốc gia này phần lớn không bị phụ thuộc vào tài chính quốc tế, chính sách của Công ước khí hậu và các cơ chế quốc tế khác. Với lợi thế là các nền kinh tế với dân số lớn, các quốc gia này có tiềm năng tạo ra cơ chế trao đổi tín chỉ và và ảnh hưởng toàn cầu. Các nền kinh tế mới nổi có cách tiếp cận từ trên xuống sử dụng các Chiến lược, Kế hoạch hành động cho một số ngành cụ thể thông qua mệnh lệnh hành chính của hệ thống quản lý Nhà nước hoặc cam kết của các ngành với sự hỗ trợ của Hệ thống trao đổi tín chỉ hoặc áp thuế các-bon. 
Các quốc gia này kinh nghiệm tuy còn hạn chế nhưng không phụ thuộc nhiều vào cộng đồng quốc tế. Tuy nhiên, hệ thống số liệu, cơ sở hạ tầng cho các ngành chủ đạo đã khá đầy đủ, hệ thống chính sách cho các ngành tương đối hoàn thiện. Các hoạt động giảm nhẹ kết hợp công nghệ nội địa và từ các nước phát triển và đã mang lại lợi ích kinh tế nội địa và vai trò chính trị.
3. Các quốc gia đang phát triển:

 Các quốc gia đang phát triển có nền kinh tế tương tự như nước ta như Thái Lan, Indonesia, Philippines, và phần lớn các quốc gia không thuộc Phụ lục 1 của Công ước khí hậu có lộ trình giảm nhẹ được cam kết theo kịch bản phát thải thông thường (BAU) hoặc cường độ phát thải với mức cam kết từ thấp tới trung bình, kèm theo điều kiện hỗ trợ của quốc tế. Mục tiêu tới năm 2030 được đặt ra đối với một số lĩnh vực chính như năng lượng, quản lý rừng bền vững nhưng không rõ rang và chưa kèm theo chính sách thực hiện cụ thể. Tầm nhìn đến 2050 phần lớn chưa được nêu hoặc chỉ mang tính chiến lược. 
Phương thức giảm nhẹ của các quốc gia đang phát triển tập trung vào một số lĩnh vực phát thải, hấp thụ khí nhà kính chính như: năng lượng, công nghiệp, nông nghiệp, lâm nghiệp sử dụng các cơ chế quản lý thúc đẩy giảm nhẹ cấp ngành tuy vẫn còn phụ thuộc nhiều vào các nguồn tài chính quốc tế, chính sách của Công ước khí hậu và các cơ chế hỗ trợ quốc tế. Công cụ quản lý giảm nhẹ của các quốc gia đang phát triển đều là tiếp cận từ trên xuống trên nền tảng các Chiến lược, Kế hoạch hành động cho một số ngành cụ thể. Các quản lý từ dưới lên còn rất hạn chế do hạn chế về số liệu, cơ sở hạ tầng và năng lực. Một số quốc gia đã thí điểm hệ thống trao đổi tín chỉ hoặc thuế các-bon như Thái Lan, Chile, Singapore. 
Điểm chung của các quốc gia đang phát triển là kinh nghiệm còn hạn chế, phụ thuộc nhiều vào cộng đồng quốc tế, hệ thống cơ sở dữ liệu, số liệu chưa đầy đủ, chỉ mang tính thí điểm, cơ sở hạ tầng hạ chế, hệ thống chính sách đang xây dựng dựa trên NDC. Với các hạn chế nêu trên, hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính của các quốc gia đang phát triển phụ thuộc vào công nghệ, tài chính từ các nước phát triển và chưa mang lại lợi ích kinh tế nội địa cụ thể.
4. Đề xuất cách tiếp cận cho Việt Nam:
Thông qua kinh nghiệm của các nước, nhóm nước trên thế giới, căn cứ điều kiện thực tế của quốc gia, phương thức tiếp cận giảm nhẹ phát thải khí nhà kính của Việt Nam được áp dụng từ trên xuống thông qua các cơ chế tổ chức, quản lý của Chính phủ, phân bổ chỉ tiêu giảm phát thải khí nhà kính cho các ngành kinh tế.
Mức phân bổ chỉ tiêu giảm nhẹ phát thải khí nhà kính được căn cứ trên các nghiên cứu khoa học được nêu trong Báo cáo kỹ thuật xây dựng NDC của Việt Nam. Cụ thể như sau:
Kịch bản phát thải khí nhà kính trong điều kiện phát triển thông thường (BAU) đã được Việt Nam gửi Ban thư ký Công ước khí hậu trong Báo cáo cập nhật hai năm một lần lần thứ nhất (BUR1) năm 2014, trong đó lượng phát thải khí nhà kính năm năm 2020 là 474,1 triệu tấn CO2tđ, năm 2025 là 610 triệu tấn CO2tđ và năm 2030 là 787,4 triệu tấn CO2tđ. Việt Nam đã cam kết giảm nhẹ phát thải khí nhà kính do quốc gia tự thực hiện là 62,8 triệu tấn CO2tđ, tương đương 8% so với tổng lượng phát thải khí nhà kính vào năm 2030. Khi có thêm hỗ trợ quốc tế, Việt Nam sẽ giảm 135,4 triệu tấn CO2tđ, tương đương với 25% so với tổng lượng phát thải khí nhà kính vào năm 2030. 
Để đạt được mục tiêu giảm khi tự thực hiện, các phương án giảm nhẹ phát thải/hấp thụ khí nhà kính được áp dụng là: Năng lượng (bao gồm giao thông vận tải): 11 phương án, đóng góp lượng giảm phát thải khí nhà kính 29,46 triệu tấn CO2tđ; Nông nghiệp: 6 phương án, đóng góp lượng giảm phát thải khí nhà kính 6,39 triệu tấn CO2tđ; Sử dụng đất, thay đổi sử dụng đất và lâm nghiệp (LULUCF): 5 phương án, đóng góp lượng hấp thụ khí nhà kính 22,84 triệu tấn CO2tđ; Quản lý chất thải: 3 phương án, đóng góp lượng giảm phát thải khí nhà kính 4,1 triệu tấn CO2tđ. 

Từ các phương án áp dụng trong các lĩnh vực, xác định được lộ trình giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cho các Bộ chuyên ngành cụ thể như sau:

- Đến năm 2025: giảm 6,6% so với kịch bản phát thải thông thường, tương đương khoảng 40 triệu tấn CO2tđ. Chỉ tiêu giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cho các Bộ chuyên ngành tới năm 2025 được tính toán và con số phân bổ là: Bộ Công Thương: 2,3%; Bộ Giao thông vận tải: 0,5%; Bộ Xây dựng: 0,8%; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 3%.

- Đến năm 2030: giảm 8% so với kịch bản phát thải thông thường, tương đương khoảng 62,8 triệu tấn CO2tđ. Chỉ tiêu giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cho các Bộ chuyên ngành tới năm 2030 được tính toán và con số phân bổ là: Bộ Công Thương: 2,7%; Bộ Giao thông vận tải: 0,6%; Bộ Xây dựng: 1,0%; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 3,6%.

- Lộ trình giảm nhẹ giai đoạn sau năm 2030 đến năm 2050 đã được nghiên cứu, phân tích và tính toán căn cứ trên các Chiến lược quốc gia về biến đổi khí hậu, Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh, các Chiến lược, Kế hoạch cấp ngành. Giai đoạn này đề xuất mức giảm phát thải khí nhà kính từ 1,5 - 2% hằng năm và đạt mức giảm tối thiểu 45% so với tổng lượng phát thải xác định tại kịch bản phát thải khí nhà kính trong điều kiện phát triển thông thường của Việt Nam đến năm 2050; nâng tỷ lệ năng lượng tái tạo trong tổng tiêu thụ năng lượng sơ cấp đạt 44%; tăng độ che phủ rừng trên 50% và đạt được các mục tiêu giảm nhẹ phát thải khí nhà kính các cấp đề ra trong Chiến lược phát triển phát thải thấp dài hạn của quốc gia tầm nhìn đến năm 2050.
Tăng cường giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cần xác định các nguồn gây phát thải khí nhà kính. Dự thảo Nghị định, căn cứ trên hướng dẫn của Ban Liên chính phủ về biến đổi khí hậu của Liên hợp quốc, đề xuất danh mục các phân ngành phải báo cáo mức phát thải khí nhà kính làm căn cứ cho các Bộ: Công Thương, Giao thông vận tải, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xác định các dự án, cơ sở phải báo cáo mức phát thải khí nhà kính gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

Đây cũng là cơ sở để xác định các đối tượng quản lý, lập danh sách các dự án có hoạt động gây phát thải khí nhà kính theo các quy mô khác nhau làm cơ sở cho công tác áp dụng các phương án giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, huy động nguồn vốn trong và ngoài nước cho các hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính nhằm hướng tới việc tăng cường cam kết giảm nhẹ phát thải khí nhà kính của Việt Nam đối với cộng đồng quốc tế và nâng cao hiệu quả quản lý phát thải khí nhà kính tại Việt Nam.
Ngoài ra, phương thức quản lý giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cần được thực hiện theo từng giai đoạn với sự tham gia của các Bộ quản lý các ngành kinh tế. Các chính sách, công cụ quản lý cần được xây dựng từng bước để quản lý kết quả giảm nhẹ tới tín chỉ giảm nhẹ. Tại giai đoạn cam kết đầu tiên từ 2021-2030, giảm nhẹ nên được thực hiện theo Bộ, ngành mang tính bắt buộc song song với khuyến khích các tỉnh, thành phố, cơ sở sản xuất lớn xây dựng các kế hoạch giảm nhẹ tự nguyện. Sau giai đoạn 2030 có thể tăng mức độ bắt buộc đối với các cơ sở sản xuất cụ thể dựa trên nền tảng số liệu về kiểm kê phát thải khí nhà kính.
Để thúc đẩy giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trong khu vực tư nhân và thu hút đầu tư trong và ngoài nước, cần thực hiện thí điểm quản lý theo tín chỉ các-bon, nghiên cứu áp thuế các-bon đối với một số ngành phù hợp.
III. QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH  
1. Mục tiêu, lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính quốc gia cho từng lĩnh vực cụ thể được xác định trên cơ sở Thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu được Chính phủ Việt Nam phê duyệt tại Nghị quyết số 93/NQ-CP ngày 31 tháng 10 năm 2016 và Đóng góp do quốc gia tự quyết định (NDC) của Việt Nam. Mục tiêu này có thể được xem xét điều chỉnh kịp thời để bảo đảm phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, nguồn lực từ hợp tác quốc tế và các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên. 
2. Biện pháp, hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính được tiếp cận thực hiện theo các phương thức đa chiều, cụ thể là thông qua các hoạt động chung của đề án giảm nhẹ phát thải khí nhà kính các cấp đối với cơ quan quản lý nhà nước và kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính đối với doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân, dưới các hình thức bắt buộc và khuyến khích thực hiện. Chủ thể thực hiện giảm nhẹ phát thải khí nhà kính được quy định chủ yếu hướng tới là các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ có hoạt động phát thải khí nhà kính, hấp thụ khí nhà kính.  
3. Thủ tục hành chính trong Nghị định được xây dựng theo hướng đơn giản tối đa, chủ yếu quy định kết hợp lồng ghép vào các quy định trong các lĩnh vực liên quan sẵn có, cụ thể như lồng ghép với quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, với thủ tục thực hiện đánh giá tác động môi trường theo quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường.
Kỹ thuật soạn thảo văn bản, văn phong pháp lý của Nghị định thực hiện theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015. Nội dung quy định của Nghị định đảm bảo rõ ràng, cụ thể, chi tiết và khả thi, nhất là các vấn đề mang tính kỹ thuật trong hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính để các cơ quan, tổ chức, cá nhân có thể thực hiện được ngay từ thời điểm văn bản có hiệu lực thi hành.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
Ngày 03 tháng 5 năm 2017, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Quyết định số 972/QĐ-BTNMT thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập Nghị định của Chính phủ quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, với sự tham gia của đại diện Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương, Bộ Giao thông Vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Xây dựng, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, một số đơn vị thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường. Việc tổ chức triển khai xây dựng dự thảo Nghị định thực hiện theo trình tự quy định của pháp luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể như sau:

1. Đánh giá tác động của dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
2. Rà soát, nghiên cứu các điều ước quốc tế, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, đặc biệt là pháp luật chuyên ngành thuộc các lĩnh vực liên quan tới phạm vi của Nghị định như năng lượng, giao thông vận tải, xây dựng, nông nghiệp, quản lý chất thải, sử dụng đất thay đổi sử dụng đất và lâm nghiệp; các điều ước quốc tế về biến đổi khí hậu mà Việt Nam là thành viên... để đảm bảo không chồng chéo, xung đột giữa các quy định, tuân thủ các cam kết của Việt Nam đối với quốc tế.

3. Tổ chức các hội thảo khoa học, họp lấy ý kiến thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập đóng góp cho dự thảo với sự tham gia của đại diện của các Bộ, ngành, các chuyên gia.

4. Xin ý kiến bằng văn bản của các Bộ, ngành, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; đăng website Cổng Thông tin điện tử Bộ Tài nguyên và Môi trường để xin ý kiến toàn dân từ ngày ... tháng ... năm 2018. Đến nay, đã có ... Bộ, ngành, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật Việt Nam, ... tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có ý kiến góp ý đối với dự thảo Nghị định. 

(Nội dung này sẽ được bổ sung sau khi nhận được ý kiến góp ý).
5. Theo đề nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường (Công văn số …/BTNMT-BĐKH ngày … tháng … năm 2018), Bộ Tư pháp đã có văn bản thẩm định đối với dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính (Công văn số …/BTP-…ngày … tháng …  năm 2018 về việc thẩm định dự thảo Nghị định quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính).
(Nội dung này sẽ được bổ sung sau khi có ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp)

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Dự thảo Nghị định bố cục 3 Chương với 44 Điều, nội dung cơ bản như sau:

1. Chương I. Quy định chung, gồm từ Điều 1 đến Điều 7, quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, lộ trình, phương thức, biện pháp, hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính quốc gia và những vấn đề có tính nguyên tắc, chính sách của nhà nước đối với giảm nhẹ phát thải khí nhà kính tại Việt Nam. Cụ thể các Điều như sau:
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh
- Điều 2. Đối tượng áp dụng

- Điều 3. Giải thích từ ngữ

- Điều 4. Nguyên tắc hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính tại Việt Nam

- Điều 5. Lộ trình chung về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính
- Điều 6. Phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính tại Việt Nam

- Điều 7. Biện pháp giảm nhẹ phát thải khí nhà kính

2. Chương II. Quy định chi tiết, gồm từ Điều 8 đến Điều 42, được thiết kế theo 5 Mục, cụ thể về:

Mục 1. Lộ trình chi tiết về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. Mục này xác định rõ nội dung giảm nhẹ phát thải khí nhà kính bắt buộc đến năm 2030, bao gồm lộ trình đến năm 2025. Nội dung khuyến khích đến năm 2030 và có lộ trình hạn dài đến năm 2050. Mục này cũng xác định rõ chỉ tiêu giảm của các lĩnh vực. Các Điều thuộc Mục này gồm:

- Điều 8. Lộ trình chi tiết về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính bắt buộc đến năm 2030

- Điều 9. Lộ trình chi tiết về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính khuyến khích đến năm 2030

- Điều 10. Giảm nhẹ phát thải khí nhà kính đến năm 2050

- Điều 11. Phân bổ mức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính  

- Điều 12. Hoạt động thực hiện lộ trình giảm nhẹ phát thải khí nhà kính đến năm 2030

Mục 2. Phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, gồm:

Quy định về các loại đề án, kế hoạch, mối quan hệ, nguyên tắc, yêu cầu chung, căn cứ, nguồn tài chính, thời hạn, chế độ báo cáo, điều chỉnh và trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân trong hoạt động lấy ý kiến, phê duyệt đối với kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cấp quốc gia, cấp lĩnh vực, cấp tỉnh và cấp dự án. 
Quy định về nội dung cơ bản của kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cấp quốc gia, cấp lĩnh vực, cấp tỉnh, cấp dự án.
Quản lý giảm nhẹ phát thải khí nhà kính bằng tín chỉ các-bon, gồm các quy định về nguyên tắc, nội dung liên quan nhằm chuẩn bị phục vụ triển khai thí điểm quản lý giảm nhẹ phát thải khí nhà kính bằng tín chỉ các-bon.

Ưu đãi, hỗ trợ hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, gồm các quy định liên quan tới ưu đãi, hỗ trợ, khuyến khích tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
Các Điều thuộc Mục 2 là:

- Điều 13. Đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 14. Cơ sở xây dựng đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 15. Yêu cầu đối với đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 16. Căn cứ xây dựng đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. 

- Điều 17. Nội dung của đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. 

- Điều 18. Lấy ý kiến, phê duyệt đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. 

- Điều 19. Thời hạn của đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 20. Sửa đổi, bổ sung, điều chỉnh đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 21. Nguồn tài chính thực hiện đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 22. Chế độ báo cáo kết quả thực hiện đề án, kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 23. Quản lý giảm nhẹ phát thải khí nhà kính bằng tín chỉ các-bon.
- Điều 24. Theo dõi, giám sát, đánh giá hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính bằng tín chỉ các-bon.
- Điều 25. Ưu đãi, hỗ trợ giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 26. Khuyến khích, hỗ trợ quảng bá sản phẩm.
Mục 3. Kiểm kê quốc gia khí nhà kính, quy định chi tiết về các nội dung liên quan phục vụ kiểm kê khí nhà kính. Chương này chủ yếu quy phạm hóa các nội dung về kiểm kê khí nhà kính quốc gia đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2359/QĐ-TTg ngày 22 tháng 12 năm 2015. Trong đó, quy định rõ các nguyên tắc, phạm vi, lĩnh vực kiểm kê khí nhà kính và nội dung, trách nhiệm và thẩm định kết quả kiểm kê khí nhà kính. Mục 3 bao gồm các Điều:
- Điều 27. Nguyên tắc kiểm kê khí nhà kính.
- Điều 28. Lĩnh vực kiểm kê khí nhà kính và báo cáo mức phát thải khí nhà kính định kỳ.
- Điều 29. Mục đích kiểm kê khí nhà kính.
- Điều 30. Trách nhiệm kiểm kê khí nhà kính.
- Điều 31. Kiểm kê quốc gia khí nhà kính.
- Điều 32. Kiểm kê khí nhà kính tại địa phương.
- Điều 33. Thông tin, dữ liệu kiểm kê khí nhà kính.
Mục 4. Đo đạc, báo cáo, thẩm tra về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, quy định chi tiết về các nội dung liên quan tới hoạt động đo đạc, báo cáo, thẩm tra mức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính thông qua các quy trình, phương pháp đo đạc được quốc tế công nhận và dự kiến sẽ chi tiết hóa bằng các hướng dẫn của cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Mục 4 gồm các Điều:
- Điều 34. Yêu cầu đối với hoạt động đo đạc, báo cáo, thẩm tra mức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 35. Hệ thống đo đạc, báo cáo, thẩm tra mức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 36. Nội dung đo đạc, báo cáo, thẩm tra mức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính các cấp.
- Điều 37. Hoạt động đo đạc, báo cáo, thẩm tra mức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
Mục 5. Quản lý hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, quy định về Nội dung quản lý nhà nước về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, trách nhiệm của Bộ Tài nguyên và Môi trường, các Bộ, ngành phụ trách hoặc có liên quan trực tiếp tới các lĩnh vực chính có phát thải khí nhà kính đã được xác định mục tiêu phát thải khí nhà kính tại Điều 5 của dự thảo Nghị định; quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Mục 5 gồm các Điều:
- Điều 38. Nội dung quản lý giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. 

- Điều 39. Phổ biến, giáo dục pháp luật, tuyên truyền, nâng cao nhận thức về hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
- Điều 40. Truyền thông về hoạt động giảm nhẹ khí nhà kính.
- Điều 41. Trách nhiệm của các Bộ, ngành.
- Điều 42. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. 

3. Chương III, Điều khoản thi hành, gồm Điều 43 và Điều 44 quy định về hiệu lực và trách nhiệm thi hành. Trong Chương cũng xác định hết hiệu lực pháp lý đối với Quyết định số 2359/QĐ-TTg ngày 22 tháng 12 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Hệ thống quốc gia về kiểm kê khí nhà kính kể từ thời điểm Nghị định có hiệu lực thi hành.
Trên đây là một số nội dung chủ yếu của dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định lộ trình và phương thức giảm nhẹ phát thải khí nhà kính (hồ sơ dự thảo Nghị định kèm theo), Bộ Tài nguyên và Môi trường trình Chính phủ xem xét, quyết định./. 
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