THAM LUẬN

HỘI THẢO LẤY Ý KIẾN VỀ CẮT GIẢM, ĐƠN GIẢN HÓA ĐIỀU KIỆN

KINH DOANH  VÀ HOẠT ĐỘNG TRONG LĨNH VỰC GIÁO DỤC
Kính thưa các vị khách quý!

Kính thưa Ban Tổ chức!

Thưa toàn thể hội nghị.

Trước hết, tôi xin chân thành cảm ơn Ban tổ chức đã mời tôi, với tư cách là Giám đốc Công ty Công ty cổ phần Phát triển Giáo dục và Đầu tư Quốc tế (HTQT) tới tham dự buổi hội thảo ngày hôm nay.

Tôi thấy rằng, chủ đề của buổi hội thảo này là rất bổ ích đối với những doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo cũng như đối với những nhà quản lý, những nhà làm luật và hoạch định chính sách. Hy vọng rằng, sau buổi hội thảo hôm nay, giữa doanh nghiệp và nhà quản lý sẽ có được tiếng nói chung để thúc đẩy phát triển lĩnh vực giáo dục - đào tạo ở nước ta; đồng thời, cũng là cách để cơ quan quản lý, những người làm luật, hoạch định chính sách tiếp tục đổi mới, cải cách hơn nữa các thủ tục hành chính phù hợp với xu thế và  mục tiêu của “Chính phủ kiến tạo” đã đặt ra…

Thưa hội nghị

Công ty cổ phần phát triển giáo dục đầu tư quốc tế (HTQT) là doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực, dịch vụ tư vấn du học . Chúng tôi có bề dày kinh nghiệm , đặc biệt là thị trường du học Hàn Quốc, Nhật bản , Úc, Canada. Vì vậy, trong buổi hội thảo hôm nay, chúng tôi chỉ xin được đề cập đến hoạt động lĩnh vực này.

Thưa hội nghị

Như Công ty chúng tôi, để có được giấy phép hoạt động trong lĩnh vực du học, chúng tôi phải xin phép thành lập doanh nghiệp tại Sở Kế hoạch và Đầu tư, sau đó, chúng tôi phải xin cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh loại hình dịch vụ tư vấn du học với Sở giáo dục và đào tạo Hà Nội. Trình tự này thực hiện theo tinh thần Nghị định số 46/ 2017 của Chính phủ. So với trước đây, chúng tôi thấy thủ tục đã cắt giảm đi khá nhiều, thời gian chờ đợi để có được “giấy phép con” hoạt động trong lĩnh vực tư vấn du học cũng chỉ còn 15 ngày, khác với 30 ngày như trước đây.

Tuy nhiên,  từ thực tiễn hoạt động của doanh nghiệp , chúng tôi nhận thấy, vấn đề vướng mắc không nằm ở “điều kiện kinh doanh”, mà nằm ở “hoạt động kinh doanh”. Ví dụ, Công ty chúng tôi đã được thành lập theo Luật doanh nghiệp, đã được cấp “giấy phép con” của Sở giáo dục và đào tạo Hà Nội là nơi công ty chúng tôi đặt trụ sở. Như vậy, theo qui định của pháp luật, chúng tôi có thể hoạt động trên phạm vi cả nước. Nhưng thực tế, khi chúng tôi đến liên hệ với ban giám hiệu trường xin được tổ chức hội thảo, tổ chức sự kiện nhằm gặp gỡ, trao đổi với phụ huynh và học sinh ở trường  ; trường  yêu cầu chúng tôi phải xin phép UBND tỉnh  và sở giáo dục bằng văn bản, và phải được UBND Tỉnh  và sở giáo dục cho phép mới được tổ chức. Việc làm này rất bất tiện, bởi cơ chế “xin - cho” này khiến chúng tôi bị chậm trễ về thời gian, trong khi thời gian tuyển sinh là theo mùa trong năm. Đồng thời, chúng tôi cũng bị động để lên lịch  mời lãnh đạo trường  nước ngoài đến tham dự, v.v… Chúng tôi đề nghị cần phải có chế tài và quy định cụ thể nhằm đơn giản hóa thủ tục . Tạo điều kiện tốt nhất cho các doanh nghiệp thực hiện việc chiêu sinh và tuyển sinh được thuận lợi và đúng lịch trình .
Như trên đã nêu, Nghị định số 46 và nghị định số 72 là khá thông thoáng trong thủ tục đăng ký hoạt động trong lĩnh vực tư vấn du học. Điều này đồng nghĩa với việc, thị trường tư vấn du học phát triển “khá nóng”. Nhiều doanh nghiệp thành lập ra hoạt động không có uy tín, lừa dối khách hàng; nhiều trường hợp xin phép thành lập, xin “giấy phép con” nhưng bán lại pháp nhân cho đơn vị khác… Điều 109 Nghị định 46 có qui định về “Đình chỉ kinh doanh dịch vụ tư vấn du học” đối với một số trường hợp như gian lận để được cấp giấy chứng nhận, không bảo đảm điều kiện tại nghị định 46, vi phạm bị xử phạt hành chính… Tuy nhiên, theo chúng tôi được biết, có doanh nghiệp vi phạm,  đoàn kiểm tra kiến nghị đình chỉ kinh doanh dịch vụ tư vấn du học, nhưng sau đó lại được phục hồi hoạt động và mở rộng phạm vi hoạt động. Vì vậy, để đảm bảo tính nghiêm minh, đồng thời cũng là cách chấn chỉnh hoạt động tư vấn du học đi vào nền nếp, chúng tôi đề nghị khi doanh nghiệp nào đã bị đình chỉ , thu hồi giấy phép thì không nên cho phục hồi hoạt động trở lại . Đối với chủ doanh nghiệp đã bị đình chỉ có nhiều dấu hiệu nghiêm trọng, cấm không được giữ chức vụ quản lý  doanh nghiệp mới  tương tự  “ Bình mới , rượi cũ” Việc phục hồi hoạt động dễ nảy sinh những tiêu cực và khiến người dân mất niềm tin vào hoạt động tư vấn du học. Tôi đề nghị sửa đổi điều 109 khoản c,d. nghị định 46/2017.
        Nhân đây, chúng tôi cũng kiến nghị về việc đặt tên doanh nghiệp, tránh sự nhầm lẫn cho khách hàng. Ví dụ, có khá nhiều doanh nghiệp hiện nay “chơi chữ” để lách luật. Mô hình họ xin phép thành lập là Công ty, nhưng tên gọi của Công ty lại gây hiểu lầm như một “Tập đoàn” kinh tế hay một Học viện. Ví dụ: Công ty TNHH Tập đoàn  tư vấn du học; hay Công ty cổ phần Học viện đào tạo và tư vấn, v.v… Sau đó, khi quảng bá ra ngoài cộng đồng, họ cắt từ Công ty, chỉ gọi là: “Tập đoàn “hoặc “Học viện” để khuếch trương  gây nhầm lẫn cho khách hàng. Trường hợp này cũng đã xảy ra  với mô hình đa cấp Công ty Liên kết Việt cố tình nhập nhèm chữ BQP để mọi người hiểu lầm là doanh nghiệp của Bộ Quốc phòng với mục đích lừa đảo. Vì vậy, nên chăng, khi cấp giấy phép hoạt động không cho doanh nghiệp được sử dụng tên gọi có thể gây nhầm lẫn như trên.

Trên đây là hai vấn đề nhỏ phát sinh từ thực tiễn hoạt động của doanh nghiệp chúng tôi, xin đóng góp với hội thảo.

