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LUẬT GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ NĂM 2008

Luật giao thông đường bộ năm 2008 bao gồm 8 chương với 89 điều, được Quốc hội khóa XII kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 13 tháng 11 năm 2008, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2009; Luật này thay thế Luật giao thông đường bộ năm 2001.

Luật giao thông đường bộ năm 2008 (Luật GTĐB 2008) được xây dựng trên nguyên tắc bảo đảm tính kế thừa các nội dung của Luật giao thông đường bộ năm 2001 với nhiều điểm mới và những quy định cụ thể, chặt chẽ như: kiểm soát chặt hơn đối với người uống bia, rượu khi tham gia giao thông; quy định người ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy 2 bánh, xe đạp điện phải đội mũ bảo hiểm; quy định về vấn đề bảo đảm an toàn cho người đi bộ và người khuyết tật; quy định về người đi bộ, xe thô sơ, xe mô tô không được đi vào đường cao tốc; bổ sung độ tuổi trẻ em được chở thêm trên mô tô, xe gắn máy là dưới 14 tuổi và xe đạp là dưới 7 tuổi; nâng độ tuổi đối với lái xe hạng D, E và FC; quy định số km lái xe an toàn đối với trường hợp nâng hạng giấy phép lái xe; quy định trình độ văn hóa tốt nghiệp trung học cơ sở đối với trường hợp nâng hạng lái xe D, E; tăng thẩm quyền cho thanh tra giao thông và cảnh sát giao thông trong việc thực thi nhiệm vụ được giao; quy định cụ thể hơn về quỹ đất dành cho kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; cho phép lập Quỹ Bảo trì đường bộ và xác định nguồn tài chính để quản lý, bảo trì đường bộ. Đối với hoạt động vận tải, Luật GTĐB 2008 đã quy định chặt chẽ hơn các điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô như: quy định điều kiện về tiêu chuẩn chất lượng dịch vụ, quy định về bộ phận quản lý các điều kiện an toàn giao thông đối với đơn vị kinh doanh vận tải hành khách; bổ sung quy định gắn thiết bị giám sát hành trình đối với phương tiện kinh doanh vận tải; điều kiện cấp giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô; v.v…

Qua 9 năm thực hiện, Luật GTĐB 2008 đã đạt được những kết quả nhất định, tạo hành lang pháp lý cho hoạt động giao thông vận tải đường bộ; góp phần hình thành ý thức tuân thủ pháp luật của người tham gia giao thông, bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên toàn quốc; thúc đẩy phát triển giao thông vận tải và kinh tế đất nước; tạo điều kiện thuận lợi để Việt Nam chủ động tham gia vào hoạt động giao thông vận tải với các nước trong khu vực. 

Bên cạnh các kết quả tích cực, trong quá trình triển khai thi hành Luật GTĐB 2008 đã xuất hiện một số tồn tại và các vấn đề phát sinh: (i) Các đô thị chưa đảm bảo quy định về tỉ lệ % diện tích đất dành cho đường bộ; (ii) Phương tiện giao thông cá nhân phát triển nhanh; (iii) Kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ từ giao thông nông thôn đến giao thông đô thị, hệ thống quốc lộ và đường cao tốc đã phát triển mạnh, tuy nhiên, vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu vận tải, tính kết nối và sự đồng bộ chưa cao; (iv) Vận tải công cộng chưa đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân; (v) Tai nạn giao thông đường bộ giảm liên tục trong các năm qua, nhưng kết quả của việc hạn chế và giảm TNGT chưa bền vững, số người bị chết, bị thương do TNGT vẫn ở mức cao và còn tiềm ẩn nguy cơ gia tăng, TNGT đặc biệt nghiêm trọng trên đường bộ vẫn còn thường xuyên xảy ra. 

Trên cơ sở tổng kết 9 năm thực hiện Luật GTĐB 2008 của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và thực tiễn công tác quản lý, Bộ Giao thông vận tải báo cáo như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
LUẬT GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ 2008

I. Tình hình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành Luật GTĐB 2008

Ngay sau khi Luật GTĐB 2008 được Quốc hội thông qua, Bộ GTVT và các Bộ, ngành liên quan đã chủ động, tích cực xây dựng các văn bản hướng dẫn thực hiện; triển khai xây dựng, thực hiện các đề án quy hoạch, chiến lược và các đề án khác trong lĩnh vực giao thông vận tải đường bộ.

Đến nay Chính phủ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã ban hành 213 văn bản gồm: 26 Nghị định của Chính phủ; 01 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; 124 Thông tư của Bộ trưởng Bộ GTVT; 25 Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công an; 12 Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính; 01 Thông tư của Bộ trưởng Bộ Y tế; 08 Thông tư của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng; 17 Thông tư liên tịch giữa các Bộ có liên quan.

(Chi tiết tại Phụ lục I kèm theo báo cáo)

Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã ban hành tương đối đầy đủ các văn bản hướng dẫn thi hành Luật GTĐB 2008 theo phân cấp. Ngoài các văn bản quy phạm pháp luật này, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương còn ban hành các Quyết định, Chỉ thị nhằm tăng cường công tác đảm bảo trật tự, an toàn gia thông trên địa bàn; nâng cao trách nhiệm của cơ quan, đơn vị trong công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông, công tác quy hoạch phát triển giao thông vận tải của địa phương.

Nhìn chung, các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn, triển khai thi hành Luật GTĐB 2008 cơ bản đáp ứng được yêu cầu về nội dung, hình thức, trình tự, thủ tục và thẩm quyền ban hành, tạo cơ sở pháp lý cho công tác xây dựng, triển khai thực hiện chiến lược, quy hoạch phát triển giao thông đường bộ, thúc đẩy sự phát triển của ngành giao thông vận tải, góp phần quan trọng vào công cuộc phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh của đất nước.
Công tác cải cách hành chính mà trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ được chú trọng, đã từng bước tạo sự hài lòng của người dân và doanh nghiệp. Bộ GTVT thường xuyên rà soát, tăng cường rà soát theo chuyên đề 100% các thủ tục hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ; qua rà soát, nghiên cứu sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật có liên quan để điều chỉnh các nội dung như thành phần hồ sơ, yêu cầu của thủ tục hành chính, thời gian thực hiện, trình tự, cách thức thực hiện thủ tục hành chính, v.v... Tại thời điểm chuẩn hóa danh mục thủ tục hành chính theo Quyết định của Bộ GTVT số 3110/QĐ-BGTVT ngày 28/8/2015 công bố danh mục và nội dung TTHC đã được chuẩn hóa của Bộ GTVT, lĩnh vực giao thông đường bộ có 112 thủ tục hành chính. Qua quá trình rà soát, nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật, hiện nay tổng số thủ tục hành chính còn 108 thủ tục (giảm 04 thủ tục).

Đặc biệt, Bộ Giao thông vận tải đã triển khai việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 đối với thủ tục cấp giấy phép lái xe quốc tế; mức độ 3 đối với thủ tục đổi giấy phép lái xe và với 26 thủ tục trong lĩnh vực vận tải đường bộ (cấp, cấp lại giấy phép kinh doanh vận tải; cấp, cấp lại phù hiệu, biển hiệu, thủ tục vận tải đường bộ quốc tế Việt Nam - Lào, Việt Nam - Campuchia, Việt             Nam - Trung Quốc).

II. Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật GTĐB 2008 và các văn bản hướng dẫn thi hành

Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật GTĐB 2008 và các văn bản hướng dẫn được xác định là công tác trọng tâm, lâu dài, đóng vai trò quan trọng trong việc nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của người dân, đặc biệt của cán bộ, công chức và viên chức nhằm bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, từng bước kiềm chế, giảm thiểu tai nạn và ùn tắc giao thông.

Các cơ quan thông tin đại chúng đã tăng thời lượng tuyên truyền và phổ biến pháp luật với nhiều hình thức và nội dung phong phú như: Đài Truyền hình Việt Nam với chương trình Chào buổi sáng, Đài Tiếng nói Việt Nam với chương trình VOV giao thông; các báo in, báo điện tử đã có chuyên mục riêng về an toàn giao thông để thường xuyên cập nhật, phổ biến các chính sách về giao thông vận tải đường bộ.

Chính phủ đã chỉ đạo Ủy ban ATGT Quốc gia chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, các tổ chức chính trị - xã hội và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức triển khai các hoạt động: tháng ATGT hàng năm; tuần lễ ATGT toàn cầu; hưởng ứng "Thập kỷ hành động vì ATGT đường bộ 2011- 2020". Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Trung ương Hội phụ nữ Việt Nam, Trung ương Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Cựu chiến binh Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, vận động, phát động phong trào với nhiều hình thức phong phú. Các doanh nghiệp trong  nước, các doanh nghiệp nước ngoài tại Việt Nam, các tổ chức quốc tế, tổ chức phi Chính phủ đã quan tâm tài trợ, giúp đỡ cho các hoạt động giáo dục, tuyên truyền ATGT đường bộ. Chuyên đề tuyên truyền các vấn đề liên quan đến nồng độ cồn đã được UBAGTQG phối hợp với các cơ quan thông tin, báo chí, nhất là Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam tiến hành thường xuyên với các thông điệp có ý nghĩa, tác động mạnh mẽ.

Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an, các Bộ, ngành liên quan và các địa phương đã có nhiều hoạt động cụ thể triển khai thực hiện công tác này thông qua các hình thức tuyên truyền, phổ biến đa dạng, phong phú để phù hợp với từng đối tượng cụ thể như tổ chức hội thảo, hội nghị, hội thi, phát sách, tờ rơi, đăng báo, bản tin, gửi email, đăng tải trên Cổng thông tin điện tử, internet…; kết hợp thực hiện tuyên truyền, giải thích trong khi tuần tra, kiểm soát và xử phạt vi phạm hành chính. 
Qua công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong ngành giao thông vận tải được tiếp cận với các quy định về giao thông vận tải đường bộ, giúp mọi đối tượng hiểu và chấp hành tốt pháp luật của nhà nước, hạn chế các hành vi vi phạm pháp luật về giao thông đường bộ, góp phần bảo đảm trật tự an toàn giao thông; ý thức của nhân dân nói chung và của người tham gia giao thông nói riêng đã có nhiều chuyển biến tích cực, huy động được sức mạnh của cả hệ thống chính trị vào công tác bảo đảm TTATGT.
III. Về chính sách, chiến lược, quy hoạch giao thông vận tải đường bộ và phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ

Trong quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của Trung ương và địa phương đều xác định tầm quan trọng của giao thông vận tải trong việc phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo quốc phòng, an ninh với định hướng: ưu tiên tập trung phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đồng bộ, đảm bảo phù hợp và có tính kết nối giữa giữa hệ thống giao thông của địa phương và hệ thống giao thông trên quốc lộ, hệ thống giao thông giữa các vùng kinh tế; huy động tối đa nguồn lực cho đầu tư phát triển hệ thống hạ kết cấu hạ tầng giao thông; dành quỹ đất hợp lý phát triển giao thông công cộng.

Trên cơ sở các chính sách đã được hoạch định, nguồn lực để đầu tư phát triển, kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ đã được khai thác một cách toàn diện, tạo nên mạng lưới tương đối hoàn chỉnh, liên hoàn, liên kết giữa các vùng, các miền, giữa đô thị và nông thôn. Bên cạnh đó, các địa phương cùng với các cơ quan Trung ương cũng đã chú trọng đến phát triển giao thông nông thôn, có chính sách cụ thể và cơ chế khuyến khích phát triển giao thông nông thôn, huy động nguồn lực của nhân dân theo hình thức nhà nước và nhân dân cùng làm, xây dựng và thực hiện các đề án cứng hóa đường giao thông nông thôn, đáp ứng Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 và từng bước hiện đại hóa giao thông đường bộ.

Việc đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ dưới các hình thức BOT, BT, BTO…đạt được nhiều thành tựu quan trọng. Trong giai đoạn 2011-2015, đã kêu gọi đầu tư ngoài ngân sách nhà nước cho phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ được 186.660 tỷ đồng, xây dựng mới, nâng cấp, cải tạo khoảng 4.400 km đường bộ và hơn 94.000 m dài cầu đường bộ. Qua đó, hệ thống đường bộ được cải thiện rõ rệt góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế, xã hội. Tính đến hết tháng 12/2015, hệ thống đường cao tốc đã đưa vào khai thác khoảng 743 km…Nhiều tuyến được nâng cấp, cải tạo đưa vào khai thác hiệu quả như QL1, đường Hồ Chí Minh giai đoạn 1, các trục hướng tâm tới Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, các đường vành đai, tuyến nối QL1 với đường Hồ Chí Minh, các tuyến quốc lộ khu vực đồng bằng sông Cửu Long, trong đó có các công trình lớn như cầu Cổ Chiên (QL60), cầu Mỹ Lợi (QL50) đã hoàn thành đưa vào khai thác, các cầu Vàm Cống, Cao Lãnh vượt sông Tiền, sông Hậu đang xây dựng. Bên cạnh đầu tư cho hệ thống quốc lộ, đến nay mạng lưới đường bộ Việt Nam có tổng chiều dài 574.676 km bao gồm 24.098 km quốc lộ do Trung ương quản lý và 550.578 km là hệ thống đường địa phương
. Bộ GTVT đã triển khai giai đoạn 1 của Đề án xây dựng cầu treo, cầu dân sinh, cơ bản đã hoàn thành 195 cầu treo dân sinh với tổng số vốn đầu tư khoảng trên 931 tỷ đồng tại 29 tỉnh phía Bắc, miền Trung và Tây Nguyên.

IV. Về quy tắc giao thông đường bộ

Các văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh quy tắc giao thông đường bộ đã được ban hành đầy đủ là cơ sở cho người tham gia giao thông thực hiện cũng như bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ. Hệ thống báo hiệu đường bộ được Bộ trưởng Bộ GTVT ban hành tại Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về báo hiệu đường bộ (QCVN 41:2016/BGTVT) về cơ bản phù hợp với các quy định của pháp luật cũng như các điều ước và thông lệ quốc tế mà Việt Nam đã tham gia như: Hiệp định GMS, Hiệp định về tạo thuận lợi cho vận tải các nước ASEAN, v.v… đặc biệt là Công ước về giao thông đường bộ, Công ước về biển báo và tín hiệu đường bộ. 

Công tác tổ chức giao thông, điều khiển giao thông được Bộ GTVT, Bộ Công an, UBND các tỉnh, thành phố hết sức chú trọng, kiểm tra, rà soát, điều chỉnh nhằm đảm bảo việc phân làn, phân tuyến, lắp đặt báo hiệu đường bộ, chỉ huy, hướng dẫn giao thông hợp lý, đúng quy định, tạo điều kiện thuận lợi cho người tham gia giao thông chấp hành tốt các quy tắc giao thông. 

V. Kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ

1. Phân loại đường bộ, tiêu chuẩn kỹ thuật đường bộ
Mạng lưới đường bộ được chia thành sáu hệ thống, gồm quốc lộ, đường tỉnh, đường huyện, đường xã, đường đô thị và đường chuyên dùng. Thẩm quyền phân loại, điều chỉnh hệ thống đường bộ và đặt tên, số hiệu đường bộ đã được quy định rõ ràng, cụ thể.

Tiêu chuẩn kỹ thuật quốc gia các cấp đường đã được Bộ Khoa học và công nghệ công bố, Bộ Giao thông vận tải xây dựng, hướng dẫn thực hiện đầy đủ trong đó có đường cao tốc và các cấp kỹ thuật khác.

2. Phạm vi đất dành cho đường bộ, các quy định về đảm bảo kỹ thuật và an toàn giao thông
Quy định về phạm vi đất dành cho đường bộ, giới hạn hành lang an toàn được quy định chi tiết tại Nghị định số 11/2010/NĐ-CP, Nghị định số 100/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ. Trên cơ sở kết quả triển khai thực hiện Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007, Bộ GTVT đã báo cáo Chính phủ ban hành Quyết định số 994/QĐ-TTg ngày 19/6/2014 phê duyệt Kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ, đường sắt giai đoạn 2014 - 2020; Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Quyết định số 3067/QĐ-BGTVT ngày 11/8/2014 về kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 994/QĐ-TTg; các cơ quan quản lý đường bộ đã phối hợp với chính quyền địa phương thực hiện rà soát, thống kê hiện trạng hành lang ATĐB để thực hiện việc thu hồi, xử lý theo quy định; hiện nay Ủy ban nhân dân các tỉnh đang xây dựng kế hoạch đền bù, thu hồi đất của đường bộ và hành lang an toàn đường bộ trên các tuyến quốc lộ gửi về Bộ GTVT để tổng hợp báo cáo Chính phủ bố trí kinh phí thực hiện.  

Công tác thẩm tra, thẩm định an toàn giao thông đường bộ: theo quy định tại Luật GTĐB 2008, công trình đường bộ phải được thẩm định về an toàn giao thông từ khi lập dự án, thiết kế, thi công, trước và trong quá trình khai thác. Về cơ bản, đến nay đã tương đối đầy đủ các văn bản QPPL để triển khai thực hiện. Công tác đào tạo, cấp chứng chỉ Thẩm tra viên ATGTĐB đã và đang được triển khai theo quy định của Bộ trưởng Bộ GTVT tại Thông tư số 16/2012/TT-BGTVT ngày 25/5/2012, Thông tư số 29/2017/TT-BGTVT ngày 01/9/2017. Đến nay (31/10/2017) đã đào tạo được nhiều khóa học và cấp được 854 chứng chỉ Thẩm tra viên ATGT đường bộ. Nhiều công trình đường bộ cải tạo, nâng cấp, xây dựng mới; nhiều đoạn, tuyến đường bộ đang khai thác được thẩm tra, thẩm định ATGT đã phát huy được sự ưu việt của công tác thẩm định ATGT. Trong thời gian tới, Bộ GTVT triển khai Đề án tăng cường công tác thẩm định, thẩm tra an toàn giao thông trên đường cao tốc và quốc lộ để đảm bảo yêu cầu đặt ra hiện nay.
Về thi công trên đường bộ đang khai thác: các quy định về việc thi công trên đường bộ đang khai thác tương đối đầy đủ và chi tiết. Tất cả các công trình thi công trên quốc lộ đang khai thác đều được cấp phép thi công với thủ tục hành chính đã được đơn giản hóa, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị thi công, nhưng vẫn đáp ứng nhiệm vụ quản lý nhà nước, bảo đảm giao thông qua khu vwcj thi công được an toàn, thông suốt.

 Triển khai thực hiện Nghị quyết của Chính phủ số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 và Nghị quyết số 88/NQ-CP ngày 24/8/2011, công tác quản lý hành lang an toàn đường bộ, đấu nối  đường nhánh vào quốc lộ đã được chú trọng, góp phần nâng cao hiệu quả khai thác sử dụng kết cấu hạ tầng. Đến nay, đã có 59/63 địa phương có quy hoạch đấu nối đường nhánh vào quốc lộ đồng thời thực hiện xóa bỏ nhiều điểm đấu nối trái phép và cải tạo được nhiều điểm đấu nối mất ATGT; đối với 04
 địa phương còn lại đang khẩn trương chỉnh sửa, hoàn thiện để thỏa thuận và phê duyệt quy hoạch theo kế hoạch tại Quyết định số 994/QĐ-TTg.

3. Công tác quản lý, bảo trì đường bộ

Xác định công tác quản lý, bảo trì đường bộ có vai trò lớn trong việc đảm bảo an toàn vận hành, khai thác và kéo dài tuổi thọ công trình, tiết kiệm được các khoản chi phí sửa chữa lớn hoặc đầu tư xây dựng mới. Chính vì vậy, công tác bảo trì đường bộ đã được thực hiện thường xuyên, kịp thời.

Năm 2013, Quỹ bảo trì đường bộ chính thức đi vào hoạt động với số thu phí của Quỹ Bảo trì trung ương năm 2013 đạt 5.434 tỷ, năm 2014 đạt 4.923 tỷ, năm 2015 đạt 5.750 tỷ và năm 2016 là 6.388 tỷ đồng. Mặc dù trước mắt chưa đáp ứng được toàn bộ nhu cầu quản lý, bảo trì, NSNN vẫn phải cấp bù (đối với hệ thống quốc lộ, số thu của Quỹ năm 2013 đáp ứng 70%, năm 2014 2014 đáp ứng được 45,12%, năm 2015 đáp ứng được 47,36%, năm 2016 đáp ứng được 47,8% và năm 2017 đáp ứng được 50,3%)...Tuy nhiên, theo lộ trình từ các nguồn thu, Quỹ sẽ dần là nguồn lực chính cho công tác quản lý bảo trì hệ thống đường bộ. Đây là một bước tiến mạnh trong chiến lược phát triển giao thông đường bộ Việt Nam, giảm gánh nặng cho ngân sách và dần đáp ứng được nhu cầu ngày càng cao về vốn và yêu cầu hiện đại hoá công tác quản lý bảo trì. 

Ngày 06/3/2013, Bộ GTVT đã ban hành Quyết định số 538/QĐ-BGTVT về phê duyệt Đề án đổi mới toàn diện công tác quản lý, bảo trì hệ thống quốc lộ. Theo đó công tác bảo trì sẽ được đổi mới, hiện đại hóa về công nghệ, đổi mới cơ chế quản lý theo hướng tổ chức đấu thầu, đặt hàng; tách bạch chủ thể quản lý với đơn vị thực hiện, đảm bảo công khai, minh bạch. Hiện nay, đã chuyển toàn bộ các doanh nghiệp bảo trì ra khỏi hệ thống các cơ quan quản lý đường bộ và thực hiện đấu thầu duy tu, bảo dưỡng toàn bộ hệ thống quốc lộ; Hà Nội và nhiều địa phương đã thí điểm tổ chức đấu thầu quản lý bảo dưỡng tuyến đường địa phương quản lý. 

Hệ cơ sở dữ liệu đường bộ đã được xây dựng, dần đáp ứng được yêu cầu quản lý hiện đại như: cơ sở dữ liệu về tải trọng cầu, cấp đường, khổ giới hạn đường và tình trạng kỹ thuật đường bộ giao cắt với đường sắt đã được công bố đăng tải công khai trên trang thông tin điện tử; cơ sở dữ liệu cầu trên các tuyến đường địa phương đã được triển khai xây dựng; cơ sở dữ liệu cầu trên quốc lộ (VBMS) đã đưa vào khai thác giai đoạn 1 và đang xây dựng cơ sở dữ liệu về mặt đường quốc lộ (PMS). 

VI. Về quản lý phương tiện và người điều khiển phương tiện tham gia giao thông đường bộ

1. Quản lý phương tiện giao thông đường bộ
Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật để triển khai thực hiện các quy định về quản lý xe cơ giới, xe máy chuyên dùng đã góp phần kiểm soát chặt chẽ chất lượng, an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường, loại bỏ phương tiện hết niên nạn sử dụng, nâng cao trách nhiệm của nhà sản xuất và cơ quan quản lý đối với chất lượng, bảo vệ người tiêu dùng, giảm thiểu tai nạn giao thông. Đặc biệt, trong năm 2014, đã sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật nhằm thực hiện các giải pháp siết chặt quản lý vận tải, kiểm soát tải trọng phương tiện.

Về công tác kiểm định xe cơ giới, xe máy chuyên dùng đang khai thác: thông qua quy định về việc phương tiện giao thông cơ giới đường bộ phải thực hiện kiểm tra định kỳ về an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường đã loại bỏ được các phương tiện không đạt tiêu chuẩn an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường tham gia giao thông, giảm thiểu tai nạn giao thông do nguyên nhân kỹ thuật.
 Tính đến tháng 3/2018, tổng số xe cơ giới đang lưu hành là 2,983,525 xe
; tổng số lượt phương tiện vào kiểm định từ năm 2012 đến tháng 3/2018 là 15,751,597
 xe và số lượt phương tiện đạt là 12,900,084
 xe; số lượng xe máy chuyên dùng đã được kiểm định là 36,890 xe; kiểm tra xe cơ giới, xe máy chuyên dùng sản xuất, lắp ráp mới từ năm 2012 đến nay là 21,744,040
 xe; kiểm tra xe xe cơ giới, xe máy chuyên dùng nhập khẩu là 899,635
 xe.
(Số liệu này đề nghị Cục ĐKVN tiếp tục cập nhật cho đến số liệu của năm 2017)

Về công tác kiểm định kỹ thuật an toàn xe của lực lượng quân sự: Bộ Quốc phòng đã  thực hiện nghiêm túc việc đăng ký, quản lý và kiểm định xe- máy của Quân đội sử dụng vào mục đích quốc phòng, đảm bảo 100% xe - máy trong Quân đội được đăng ký, quản lý, khai thác, sử dụng đúng quy định; các phương tiện khi tham gia giao thông đều được kiểm định về thông số an toàn kỹ thuật cao. Các trung tâm, trạm kiểm định thực hiện nghiêm tiêu chuẩn, quy định về kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường đối với xe - máy quân sự (từ 2008-2015 đã kiểm định 355.000 lượt xe).
Thông qua việc đẩy mạnh công tác quản lý xe - máy, bảo đảm kỹ thuật, kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe - máy quân sự, chất lượng xe- máy quân sự đã được nâng lên một bước, góp phần làm giảm thiểu tai nạn giao thông xảy ra hàng năm, tỷ lệ số vụ tai nạn giao thông vì lý do kỹ thuật giảm từ 1,3% năm 2008 xuống còn 0,6% năm 2011.

Về công tác kiểm định kỹ thuật an toàn xe của lực lượng Công an nhân dân: (Số liệu này sẽ được Bộ GTVT phối hợp với Bộ Công an để cập nhật trong quá trình trình hồ sơ xây dựng luật)

Bộ trưởng Bộ Công an đã ban hành Thông tư số 29/2012/TT-BCA ngày 18/5/2012 quy định về tổ chức kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe ô tô, xe máy chuyên dùng trong CAND; do số lượng xe của ngành Công an không nhiều, Bộ Công an đã xây dựng 01 Trung tâm kiểm định kỹ thuật với phương thức hoạt động được thực hiện trên dây chuyền tự động hiện đại để kiểm tra kỹ thuật an toàn xe của ngành Công an, đáp ứng được yêu cầu hiện nay
. Đến nay, Bộ Công an đã kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường cho 21.147 lượt xe cơ giới của lực lượng Công an nhân dân.
Về quản lý xe máy chuyên dùng tham gia giao thông: quy định về cấp, đổi, thu hồi đăng ký biển số xe máy chuyên dùng thực hiện theo quy định tại Thông tư số 20/2010/TT-BGTVT ngày 30/7/2010 của Bộ trưởng Bộ GTVT.
 Hiện nay, Bộ Giao thông vận tải đang nghiên cứu xây dựng phần mềm quản lý công tác cấp đăng ký, biển số xe máy chuyên dùng. Việc kiểm tra chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường đối với các loại xe máy chuyên dùng khi nhập khẩu, sản xuất, lắp ráp, cải tạo và khai thác sử dụng trong giao thông vận tải được quy định Thông tư số 23/2009/TT-BGTVT ngày 15/10/2009 của Bộ trưởng Bộ GTVT.

Bộ GTVT cũng đã ban hành các Thông tư để quản lý đối với xe chở hàng 4 bánh có gắn động cơ (Thông tư số 16/2014/TT-BGTVT) và quy định về điều kiện đối với xe chở người bốn bánh có gắn động cơ và người điều khiển tham gia giao thông trong phạm vi hạn chế (Thông tư số 86/2014/TT-BGTVT).
Bộ Giao thông vận tải đã cấp đăng ký quản lý xe máy chuyên dùng cơ giới đường bộ cho 111.703 xe

Về đăng ký phương tiện giao thông cơ giới đường bộ: các văn bản quy phạm pháp luật trong công tác đăng ký, quản lý xe đã được Bộ Công an chủ động xây dựng, sửa đổi, bổ sung đáp ứng được yêu cầu quản lý, cải cách hành chính hiện nay. Công tác này được xác định không chỉ là nhiệm vụ quản lý hành chính nhà nước mà còn là hoạt động nghiệp vụ phục vụ các yêu cầu công tác của lực lượng Công an như tra cứu, xác minh, truy nguyên, thu thập chứng cứ, xử lý vi phạm… trong công tác phòng ngừa, điều tra, xử lý tội phạm và các vi phạm khác.
Bộ Công an tổ chức thực hiện thu hồi đăng ký, biển số xe ngoại giao, biển số xe người nước ngoài sử dụng không đúng quy định tại Việt Nam; chấn chỉnh hoạt động quản lý xe; tập trung giải quyết các thủ tục đối với xe sang tên, chuyển quyền sở hữu; xe mang biển ngoại giao sử dụng không đúng quy định; tạo điều kiện thuận lợi cho việc sang tên, chuyển quyền sở hữu phương tiện được nhân dân đồng tình ủng hộ và đánh giá cao. Triển khai vận hành hệ thống quản lý, đăng ký xe ô tô qua mạng trên phạm vi toàn quốc.
Đến hết tháng 11/2015 tổng số xe đã đăng ký tại các cơ quan CSGT là 2.932.080 xe ô tô và 47.760.854 xe mô tô.
Bộ Quốc phòng đã cấp đăng ký quản lý phương tiện cơ giới đường bộ cho 10.545 xe ô tô và 1.705 xe mô tô. (Số liệu này sẽ được Bộ GTVT phối hợp với Bộ Quốc phòng để cập nhật trong quá trình trình hồ sơ xây dựng luật).
2. Về quản lý, đào tạo, sát hạch cấp Giấy phép lái xe

Thực hiện Luật Giao thông đường bộ năm 2008, trong 9 năm qua Bộ Giao thông vận tải đã phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng hệ thống văn bản quy phạm pháp luậtvề lĩnh vực quản lý đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ đầy đủ, đồng bộ và có tính khả thi cao; cơ bản đáp ứng yêu cầu về cải cách hành chính, nâng cao chất lượng công tác đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ,  góp phần đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

Hiện cả nước có 328 cơ sở đào tạo lái xe ô tô và 108 trung tâm sát hạch lái xe, xây dựng phù hợp với quy hoạch mạng lưới cơ sở đào tạo lái xe và trung tâm sát hạch lái xe do Bộ Giao thông vận tải phê duyệt, có loại hình, quy mô phù hợp với sự phát triển phương tiện cơ giới đường bộ và nhu cầu đào tạo lái xe của từng địa phương; được phân cấp cho địa phương quản lý.
Cùng với sự phát triển về số lượng các cơ sở đào tạo lái xe và trung tâm sát hạch lái xe, Bộ Giao thông vận tải đã đẩy mạnh thực hiện các biện pháp để nâng cao chất lượng đào tạo, sát hạch lái xe, đến nay cơ sở vật chất của cơ sở đào tạo lái xe ô tô và trung tâm sát hạch lái xe đã được đầu tư, xây dựng theo hướng hiện đại hóa, như: sân tập lái từ các bài thi theo hình thức dựng hình tại các khu đất đến nay đã được bê tông hóa hoặc rải nhựa, chuẩn hóa các hình thi phù hợp với các tình huống trong thực tế; xe tập lái ban đầu chủ yếu là xe có tuổi đời cao đến nay xe có tuổi đời dưới 10 năm đã đạt đến 50%; đội ngũ giáo viên đã từng bước được chuẩn hóa theo quy định về chuẩn giáo viên dạy sơ cấp nghề; Chương trình đào tạo, giáo trình đào tạo lái xe được xây dựng, điều chỉnh để phù hợp với thực tiễn và được tổ chức tư vấn Quốc tế đánh giá dự án tăng cường năng lực và hỗ trợ thực hiện Dự án an toàn giao thông đường bộ (trong khuôn khổ Dự án An toàn giao thông đường bộ Việt Nam do Ngân hàng thế giới tài trợ, Tư vấn A1.1) đánh giá chương trình, nội dung và giáo trình đào tạo lái xe của Việt Nam là phù hợp, tương tự như các nước Thái Lan, Hàn Quốc; Hình thức sát hạch  chấm thi thủ công trực tiếp bởi sát hạch viên, kết quả hoàn toàn phụ thuộc người chấm thi, kết quả sát hạch không được công khai minh bạch, dễ dẫn đến tính trạng tiêu cực. Đến nay toàn bộ quá trình thi (bao gồm các bài thi: lý thuyết, thực hành trong sân sát hạch và thực hành trên 2 km đường giao thông công cộng) đã được tự động hóa do máy tính, thiết bị chấm điểm tự động thực hiện, hạn chế tối đa sự tác động của con người vào kết quả sát hạch. Quá trình sát hạch và kết quả sát hạch của từng thí sinh được công khai trên màn hình đặt tại Phòng Hội đồng thi và Phòng chờ của thí sinh để mọi người theo dõi giám sát.  

Bên cạnh đó Bộ Giao thông vận tải đã xây dựng và thực hiện các Đề án nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về chất lượng đào tạo, sát hạch và quản lý giấy phép lái xe với các nội dung chính: thường xuyên rà soát sửa đổi, bổ sung bộ câu hỏi dùng để sát hạch lái xe cho phù hợp thực tế; tổ chức tập huấn nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và đạo đức của người thực thi công vụ, sát hạch lại đội ngũ sát hạch viên trong cả nước; xây dựng và phê duyệt quy hoạch cơ sở đào tạo lái xe cơ giới đường bộ và trung tâm sát hạch lái xe cơ giới đường bộ đến năm 2020, định hướng đến năm 2030, đây là định hướng quan trọng, mục tiêu phát triển dài hạn, làm cơ sở để khai thác hiệu quả hoạt động của hệ thống cơ sở đào tạo, trung tâm sát hạch lái xe hiện có đồng thời phát triểncác cơ sở đào tạo và trung tâm sát hạch mới có quy mô phù hợp và hiện đại, bảo đảm nâng cao chất lượng nhằm đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng, tăng cường công tác quản lý nhà nước, góp phần đảm bảo an toàn giao thông, phát triển kinh tế xã hội. 
Thực hiện Chương trình cải cách hành chính của Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải đã có nhiều cố gắng triển khai các dự án nhằm hiện đại hóa công tác sát hạch, cấp giấy phép lái xe, nâng cao chất lượng dịch vụ hành chính và chất lượng dịch vụ công: Dự án đổi mới quản lý giấy phép lái xe và xây dựng hệ cơ sở dữ liệu quản lý giấy phép lái xe thống nhất toàn quốc đã đổi mới vật liệu sản xuất giấy phép lái xe, giấy phép lái xe bằng vật liệu PET., có độ bền cao hơn, không thấm nước, kích thước nhỏ gọn hơn trước và phù hợp Công ước Viên; tính an toàn, tính bảo mật cao được thực hiện trên 3 cấp độ: phát hiện thật, giả bằng mắt thường, máy móc và chỉ lực lượng chuyên môn thực hiện; Khi chuyển đổi sang giấy phép lái xe mới bằng vật liệu PET., các thông tin về người lái xe trong suốt quá trình từ đào tạo, sát hạch, các vi phạm khi hành nghề hoặc khi tham gia giao thông… đều được tích hợp trên cơ sở dữ liệu quản lý giấy phép lái xe quốc gia, tạo thành một hệ thống cơ sở dữ liệu đồng bộ đảm bảo việc truy cập, tra cứu nhanh chóng, tiện lợi cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu tìm hiểu. Vì vậy, đã hạn chế tối đa việc làm giả giấy phép lái xe, giảm bớt thủ tục cấp, đổi giấy phép lái xe; Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý giấy phép lái xe đã hiện đại hóa công tác quản lý 14.896.086 giấy phép lái xe mô tô và 5.886.267 giấy phép lái xe ô tô hiện có và làm nền tảng để triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 đối với thủ tục đổi giấy phép lái xe trong toàn quốc từ quý IV/2015. 

Thực hiện Nghị quyết số 141/NQ-CP ngày 31/12/2013 của Chính phủ về việc gia nhập Công ước quốc tế 1968 về Giao thông đường, Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Thông tư số 29/2015/TT-BGTVT ngày 06/7/2015 quy định về cấp, sử dụng giấy phép lái xe quốc tế, triển khai Công ước quốc tế 1968 về giao thông đường bộ tạo, tạo điều kiện thuận lợi cho người Việt Nam sinh sống, làm ăn và học tập tại các nước tham gia Công ước; hiện thủ tục cấp giấy phép lái xe quốc tế đã thực hiện cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 4. 
Triển khai các quy định của Luật GTĐB 2008, Bộ Quốc phòng đã thực hiện việc đào tạo, sát hạch cho 11.624 người và cấp, đổi 71.073 Giấy phép lái xe quân sự; Bộ Công an đã tổ chức đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe cho 87.597 CBCS; cấp đổi, cấp lại giấy phép lái xe cho 14.138 lượt CBCS trong lực lượng Công an nhân dân.

3. Về quản lý, đào tạo, sát hạch cấp chứng chỉ bồi dưỡng kiến thức pháp luật về giao thông đường bộ

Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Thông tư số 06/2011/TT-BGTVT ngày 07/03/2011 quy định về bồi dưỡng kiến thức pháp luật về giao thông đường bộ cho người điều khiển xe máy chuyên dùng tham gia giao thông đường bộ, đã thực hiện đào tạo, cấp chứng chỉ cho 27.940 người.  
VII. Hoạt động vận tải đường bộ

Trong những năm qua, hoạt động vận tải đường bộ đã phát triển mạnh mẽ, các phương tiện kinh doanh vận tải gia tăng nhanh chóng cả về số lượng và chất lượng, đáp ứng ngày càng tốt nhu cầu đi lại của người dân. Hiện nay, vận tải ô tô đảm nhiệm trên 90% tổng khối lượng vận chuyển hành khách và trên 70% tổng khối lượng vận chuyển hàng hóa. Cùng với sự phát triển của lực lượng vận tải, công tác quản lý hoạt động vận tải đường bộ cũng đã có những chuyển biến tích cực và ngày càng được hoàn thiện. Mạng lưới tuyến vận tải đường bộ được phủ khắp các địa bàn trên cả nước, tới trung tâm các tỉnh, thành phố và hầu hết các huyện, xã. Năm 2014, cả nước có tổng số 3.168 tuyến vận tải hành khách cố định liên tỉnh với trên 1.022 doanh nghiệp, hợp tác xã tham gia hoạt động; tính đến hết tháng 08/2017 cả nước có 8.726 tuyến vận tải hành khách cố định liên tỉnh với 1.252 doanh nghiệp, hợp tác xã tham gia hoạt động vận tải hành khách. Hiện cả nước có 59/63 tỉnh, thành phố đã có tổ chức hoạt động vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt, với hơn 9.000 xe, vận chuyển hàng trăm triệu lượt hành khách mỗi năm. 

- Về lực lượng các doanh nghiệp, hợp tác xã ngành vận tải ô tô: theo thống kê, năm 2013 cả nước có tổng số 5.761 đơn vị kinh doanh vận tải được cấp giấy phép theo Nghị định 91/2009/NĐ-CP; đến năm 2016, cả nước có tổng số 24.580 đơn vị kinh doanh vận tải được cấp giấy phép theo Nghị định 86/2014/NĐ-CP tăng gần 19.000 đơn vị so với 2013; đến hết tháng 9/2017 đã có trên 56.431 đơn vị kinh doanh vận tải đã được cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, tăng 31.851 đơn vị so với năm 2016 (chủ yếu là các hộ kinh doanh vận tải hàng hóa mới được cấp Giấy phép kinh doanh theo lộ trình của Nghị định 86/2014/NĐ-CP). Kết quả thống kê cho thấy, tỷ lệ các đơn vị có quy mô vừa và nhỏ chiếm khoảng 80%, số lượng phương tiện của mỗi đơn vị không nhiều (dưới 5 xe), năng lực cạnh tranh yếu. 
- Phương tiện vận tải được tăng trưởng về số lượng và chất lượng: Theo thống kê, năm 2013 cả nước có tổng số 121.897 phương tiện kinh doanh vận tải (bao gồm xe khách và xe công ten nơ); đến năm 2016, cả nước có tổng số 219.038 phương tiện kinh doanh vận tải, tăng 97.141 phương tiện so với năm 2013; đến hết tháng 9/2017 cả nước hiện có 420.902 ô tô kinh doanh vận tải các loại, tăng 201.864 xe so với năm 2016 (chủ yếu là phương tiện vận tải hàng hóa mới được cấp phù hiệu theo lộ trình của Nghị định 86/2014/NĐ-CP và xe hợp đồng tham gia vào Uber và Grab). Trong đó, có 218.137 xe khách (trong đó: xe tuyến cố định là 19.482 xe, xe hợp đồng là 111.908 xe, xe du lịch là 1.377 xe, xe taxi là 76.336 xe và xe buýt là 9.034 xe) và 202.765 xe tải các loại (trong đó: xe công ten nơ là 47.878 xe, xe đầu kéo là 8.291 xe, xe tải 146.596 xe).

- Về dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ: tính đến tháng 06/2017 cả nước có 549 bến xe có hoạt động vận tải hành khách cố định liên tỉnh, trong đó có 501 bến đã được công bố. Mạng lưới bến xe khách đã phủ khắp các trung tâm cấp tỉnh và rất nhiều trung tâm cấp huyện. Hệ thống trạm dừng nghỉ đường bộ trên hệ thống quốc lộ đã được quy hoạch từ năm 2013; hệ thống trạm dừng nghỉ đang được đầu tư, xây dựng, nguồn vốn sử dụng chủ yếu là vốn xã hội hóa của các doanh nghiệp, trong đó chỉ duy nhất có 3 trạm dừng nghỉ do Jica tài trợ vốn đầu tư xây dựng; đến nay, đã thực hiện công bố được 13 trạm dừng nghỉ và trên 42 trạm, điểm nhà hàng có quy mô, tiêu chuẩn tương tự mô hình trạm dừng nghỉ với cơ sở vật chất khang trang, chất lượng dịch vụ tương đối tốt.
- Về công tác quản lý lái xe kinh doanh vận tải: Theo thống kê của các Sở GTVT, đến hết năm 2014 số lượng lái xe kinh doanh vận tải hành khách và lái xe công ten nơ vào khoảng 136.132 lái xe. Số lượng lái xe kinh doanh vận tải hàng hoá vào khoảng trên 700.000 lái xe. Công tác quản lý lái xe đã được chú trọng, có nhiều văn bản chỉ đạo Sở GTVT các tỉnh, thành phố đôn đốc, giám sát việc khám sức khỏe định kỳ của người lái xe. Đây cũng là một trong những nội dung được chú trọng kiểm tra trong quá trình kiểm tra việc chấp hành các quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải. Qua dữ liệu từ thiết bị giám sát hành trình, mặc dù các địa phương đã tăng cường xử lý, tuy nhiên vẫn còn nhiều lái xe vi phạm thời gian lái xe liên tục quá 4 giờ, lái xe chạy quá tốc độ,.. Các quy định hiện hành đối với việc đào tạo, kiểm tra kỹ thuật lái xe định kỳ đối với đội ngũ lái xe kinh doanh vận tải còn chưa có và chưa phân biệt đối với lái xe không kinh doanh vận tải.

- Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hoạt động vận tải đã được đẩy mạnh, nhiều phần mềm được đưa vào sử dụng nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động vận tải. Năm 2014, Tổng cục Đường bộ VN đã xây dựng và đưa Trung tâm xử lý dữ liệu từ thiết bị GSHT vào hoạt động. Đến nay, Trung tâm này đã tiếp nhận dữ liệu của trên 450.000 phương tiện; các địa phương đã chú trọng trong công tác theo dõi, chấn chỉnh và xử lý các trường hợp vi phạm qua dữ liệu từ thiết bị GSHT. Đã chủ động kêu gọi XHH đầu tư xây dựng Sàn giao dịch vận tải hàng hóa nhằm mục tiêu giảm chi phí vận tải, hạn chế phương tiện chạy rỗng nhằm tiết kiệm nhiên liệu, giảm khí thải và giảm ùn tắc, giảm tai nạn giao thông.
Cùng với sự phát triển của công nghệ thông tin ngày càng mạnh mẽ, trong thời gian gần đây, nhiều doanh nghiệp kinh doanh vận tải bằng xe taxi đã ứng dụng phần mềm điều hành thay thế cho phương pháp điều hành truyền thống (sử dụng bộ đàm). Bên cạnh đó, trên thế giới cũng như ở Việt Nam đã xuất hiện nhiều phương thức trợ giúp người dùng đặt (gọi) xe một cách nhanh chóng và thuận tiện thông qua các thiết bị thông minh (smartphone). Nổi bật là các ứng dụng Grab, Uber,…đã và đang có chiều hướng ngày một phát triển mạnh. Hiện nay, Uber và Grab đang được Chính phủ cho phép ứng dụng dịch vụ đối với xe hợp đồng có sử dụng hợp đồng điện tử tại 5 tỉnh, thành phố gồm: Hà Nội, Tp Hồ Chí Minh, Quảng Ninh, Đà Nẵng và Khánh Hòa; địa bàn ứng dụng chủ yếu tại Hà Nội và Tp Hồ Chí Minh, số lượng phương tiện xe hợp đồng tham gia tại TP Hồ Chí Minh trên 22.000 phương tiện, tại Hà Nội trên 9.000 phương tiện (chủ yếu là xe hợp đồng dưới 9 chỗ). Sự xuất hiện của Uber, Grab đã làm thay đổi lớn đến hoạt động kinh doanh vận tải bằng xe taxi, người dân có thêm lựa chọn phương thức vận tải mới với giá rẻ hơn, minh bạch, chất lượng dịch vụ tốt hơn,… Tuy nhiên, hoạt động của Uber và Grab đang bị các đơn vị kinh doanh vận tải taxi truyền thống phản ứng gay gắt, các đơn vị này cho rằng Uber và Grab đã phá vỡ quy hoạch taxi, cạnh tranh không lành mạnh, chính sách thuế chưa công bằng và chịu ít điều kiện kinh doanh hơn với taxi truyền thống; một số ý kiến đánh giá cho rằng Uber và Grab đang tham gia vào quá trình kinh doanh vận tải chứ không phải là doanh nghiệp kinh doanh công nghệ như báo cáo của Uber và Grab, cụ thể: Uber, Grab quyết định xe nào được vào hệ thống, quyết định giá cước, quyết định các chương trình khuyến mãi, điều hành xe đón khách, xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại của hành khách.
- Công tác quản lý hoạt động vận tải quốc tế được quan tâm, chú trọng thông qua việc triển khai thực hiện các Hiệp định vận tải đường bộ song phương giữa Việt Nam với Lào, Campuchia, Trung Quốc và các Hiệp định đa phương như: Hiệp định tạo thuận lợi vận tải người và hàng hóa qua lại biên giới giữa các nước tiểu vùng Mê công mở rộng, Bản ghi nhớ Việt Nam - Lào - Campuchia về vận tải đường bộ; đang triển khai đàm phán Hiệp định vận tải hành khách ASEAN, Bản ghi nhớ Việt Nam – Lào – Thái Lan về vận tải hành khách cố định, sửa đổi Hiệp định vận tải đường bộ Việt Nam – Campuchia, Sổ tay hướng dẫn vận tải Việt Nam – Lào, Sổ tay hướng dẫn vận tải Việt Nam – Trung Quốc. Tổ chức các hội nghị thường niên về vận tải đường bộ giữa Việt Nam – Lào, Trung Quốc, Campuchia.

- Về kết nối vận tải và phát triển logistics: Việc kết nối giữa vận tải đường bộ với các phương thức vận tải khác đang được đẩy mạnh nhằm giảm tải cho vận tải đường bộ, nhất là với tuyến vận tải thủy ven biển, vận tải đường thủy nội địa tại đồng bằng sông Cửu Long, sông Hồng và với vận tải đường sắt. Tuy nhiên, hiệu quả của việc kết nối giữa các phương thức vận tải là chưa cao do hạ tầng đường sắt không phát triển; luồng lạch một số tuyến đường thủy nội địa chưa được nạo vét thường xuyên dẫn đến không hoạt động được, trên một số tuyến bị hạn chế bởi tĩnh không cầu đường bộ và cầu đường sắt nên tầu có trọng tải lớn không hoạt động được. 
Chi phí logistics còn ở mức cao, theo một số nghiên cứu hiện nay chi phí này của Việt Nam chiếm khoảng 20,9% GDP, đây là mức khá cao so với một số nước trong khu vực như Thái Lan, Singapo,... Quy mô các doanh nghiệp logicstics của Việt Nam cũng khá nhỏ và số lượng không nhiều, chủ yếu làm dịch vụ cho các hãng Logicstics quốc tế.
- Về hoạt động vận tải nội bộ: hiện nay về vận tải nội bộ đang được quy định tại Nghị định số 86/2014/NĐ-CP ngày 10/9/2014 của Chính phủ quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh bằng xe ô tô, chưa có quy định tại Luật GTĐB năm 2008. Tuy nhiên, theo ý kiến của một số Bộ ngành thì việc nội dung này đề nghị bỏ ra khỏi Nghị định thay thế Nghị định 86 và cần được bổ sung vào Luật GTĐB để đảm bảo quản lý toàn diện hoạt động vận tải đường bộ, đặc biệt là quản lý các điều kiện về an toàn giao thông. Theo thống kê, hiện nay có khoảng 15- 20%/tổng số phương tiện vận tải hàng hóa thuộc các doanh nghiệp, nhà máy, các đơn vị thi công công trình đang sử dụng một số lượng lớn phương tiện vận tải để vận chuyển hàng hóa, nguyên vật liệu, vật liệu xây dựng phục vụ các công trình do đơn vị mình sản xuất thi công nhưng chưa được quản lý.

- Kết quả xử lý vi phạm qua dữ liệu từ thiết bị giám sát hành trình: thông qua dữ liệu từ thiết bị GSHT chủ yếu xử lý các vi phạm về chạy quá tốc độ, vi phạm thời gian lái xe liên tục quá 4 giờ, chạy sai hành trình và không truyền dữ liệu theo quy định. Kết quả năm 2015 đã xử lý thu hồi phù hiệu đối với 5.698 phương tiện; năm 2016 đã xử lý vi phạm đối với 11.362 phương tiện (thu hồi phù hiệu, đình chỉ khai thác tuyến với thời hạn 01 tháng là 9.799 xe; từ chối cấp phù hiệu là 1.553xe), thu hồi giấy phép kinh doanh vận tải 10 đơn vị; kết quả xử lý 9 tháng đầu năm 2017 đã xử lý 19.267 phương tiện bằng hình thức thu hồi phù hiệu, đình chỉ khai thác tuyến 01 tháng hoặc từ chối cấp phù hiệu (thu hồi phù hiệu có thời hạn: 18.171 xe; đình chỉ khai thác tuyến có thời hạn: 17 xe; thu hồi Giấy phép kinh doanh: 03 đơn vị; từ chối cấp phù hiệu: 1.076 xe).

VIII. Thanh tra, tuần tra, kiểm soát và xử phạt vi phạm hành chính đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ

Công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông là vấn đề được đặt ra thường niên trong chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Bộ GTVT, Bộ Công an và các địa phương. Thực hiện Luật GTĐB 2008, các lực lượng chức năng đã triển khai xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện nhiều nội dung về đảm bảo trật tự an toàn giao thông, đặc biệt là công tác kiểm soát kinh doanh vận tải; công tác tuyên truyền vận động nhân dân chấp hành luật lệ khi tham gia giao thông; đấu tranh xử lý các hành vi phạm trật tự an toàn giao thông.  Công tác kiểm tra tải trọng xe và đấu tranh với các hiện tượng quá tải được đẩy mạnh trong thời gian gần đây với nhiều biện pháp đồng bộ được các lực lượng công an, CSGT, Thanh tra giao thông và các lực lượng chức năng khác thực thi quyết liệt. Nhờ thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp những năm gần đây tình hình TNGT có nhiều chuyển biến tích cực, giảm liên tục cả 3 tiêu chí 
; đến nay, tình trạng xe quá tải lưu thông đường dài (Bắc–Nam), cơ bản đã chấm dứt, xe quá tải chủ yếu lưu thông trong phạm vi vùng, qua các tỉnh lân cận, các khu vực công trường, dự án xây dựng, mỏ vật liệu; mức quá tải chủ yếu  từ 50-100% , số lượng phương tiện vi phạm chở hàng quá tải cơ bản đã giảm, còn khoảng dưới 10%. Kết quả lớn nhất trong công tác KSTTX là đã tạo được sự đồng thuận, tạo được niềm tin của nhân dân, đại đa số lái xe, chủ xe, chủ doanh nghiệp vận tải. 

Có được kết quả trên là do sự nỗ lực của lực lượng công an, lực lượng thanh tra thông qua các hoạt động thanh tra, tuần tra, kiểm soát và xử phạt vi phạm hành chính đối với các hành vi vi phạm về trật tự an toàn giao thông. Cụ thể như sau:

1. Lực lượng Công an nhân dân
(số liệu của ngành Công an sẽ được cập nhật trong quá trình chuẩn bị hồ sơ đề nghị)

Bộ Công an đã tập trung chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông tích cực, chủ động tổ chức thực hiện công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm TTATGT đường bộ và coi đây là một biện pháp quan trọng nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật về TTATGT; chỉ đạo kiện toàn tổ chức, phân công, phân cấp, bố trí lực lượng Cảnh sát giao thông theo hướng chuyên sâu, toàn diện từ Bộ Công an đến các địa phương. Tăng cường và huy động tối đa lực lượng, phương tiện, liên tục mở các đợt cao điểm tuần tra, kiểm soát, bảo đảm trật tự ATGT trên phạm vi toàn quốc; tập trung kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm là nguyên nhân trực tiếp gây tai nạn giao thông, đảm bảo, phòng ngừa đấu tranh, ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm hành chính và hoạt động của các loại tội phạm trên tuyến giao thông, giải quyết nhanh các vụ tai nạn và ùn tắc giao thông. 

Bộ Công an đã triển khai Quyết định số 617/QĐ-TTg ngày 15/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường, và hiện đại hóa công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông”. Phương tiện, trang thiết bị kỹ thuật trang bị cho lực lượng Cảnh sát giao thông được tăng cường, đặc biệt là việc ứng dụng hệ thống camera giám sát vào công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm TTATGT đường bộ đã được triển khai rộng trên nhiều địa phương góp phần hiện đại hóa công tác TTKS, từng bước thay đổi phương thức TTKS của CSGT, hạn chế sự có mặt của CSGT trên đường, nhưng vẫn giám sát được tình hình TTATGT, nâng cao hiệu quả xử lý vi phạm, kiềm chế giảm TNGT, điều hòa giao thông, chống ùn tắc giao thông. Có tác dụng răn đe, giáo dục ý thức tự giác chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông và phòng ngừa vi phạm. 

Trong 6 năm qua (2009-2015), lực lượng Cảnh sát giao thông đường bộ đã lập biên bản xử lý 40.103.773 trường hợp vi phạm TTATGT, nộp kho bạc Nhà nước 15.558 tỷ đồng, tước giấy phép lái xe 2.509.969 trường hợp, tạm giữ 188.572 ô tô, 4.450.242 mô tô và 160.354 phương tiện khác.
 
Thông qua hoạt động TTKS, đã phát hiện và đấu tranh ngăn chặn có hiệu quả các loại tội phạm hoạt động trên tuyến giao thông. Đã khám phá 15.466 vụ, bắt 6.556 đối tượng có dấu hiệu phạm tội trên các tuyến giao thông, lập hồ sơ chuyển cơ quan chức năng xử lý theo quy định. Cảnh sát giao thông các địa phương đã phối hợp tổ chức công tác điều tra, giải quyết 204.961 vụ TNGT và chuyển cơ quan Cảnh sát điều tra khởi tố 23.667 vụ, với 22.352 bị can (truy tố 21.536 vụ, với 16.906 bị cáo), các vụ còn lại đang điều tra và Cảnh sát giao thông đã xử lý hành chính, theo đúng quy định của pháp luật và Bộ Công an.

Bên cạnh đó, Bộ Công an đã ban hành các quy định về phân công, phân cấp và tổ chức điều tra các vụ tai nạn giao thông đường bộ, Thông tư 58/2009/TT-BCA ngày 28/10/2009 quy định và hướng dẫn thống kê, tổng hợp, xây dựng cơ sở dữ liệu, cung cấp thông tin về tai nạn giao thông đường bộ. Qua 6 năm thực hiện đã góp phần xây dựng cơ sở dữ liệu về tai nạn giao thông đầy đủ và khách quan hơn
.
2. Lực lượng Thanh tra giao thông đường bộ 

Lực lượng Thanh tra đường bộ đã được củng cố và tăng cường để thực hiện nhiệm vụ. Công tác thanh tra, kiểm tra của Thanh tra ngành GTVT có trọng tâm, trọng điểm, bám sát Kế hoạch đã được phê duyệt và sự chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Thanh tra Chính phủ. Bên cạnh việc phát hiện, xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ, công tác thanh tra, kiểm tra trong thời gian qua được triển khai trên tất cả các mặt trong đó có nhiều lĩnh vực mang tính thời sự, được dư luận xã hội quan tâm như chất lượng xây dựng công trình; kiểm soát tải trọng phương tiện; điều kiện kinh doanh vận tải; công tác đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe; công tác đăng kiểm phương tiện xe cơ giới... Đồng thời, tăng cường thanh tra trách nhiệm trong việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng; đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các kết luận thanh tra.

Nhằm tăng cường siết chặt quản lý kinh doanh vận tải, từ năm 2012 đến nay, Bộ GTVT thành lập nhiều đoàn thanh tra, kiểm tra về điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô. Qua kiểm tra, Bộ GTVT đã yêu cầu các địa phương chấn chỉnh, tăng cường công tác quản lý nhà nước về hoạt động vận tải, đồng thời kiến nghị xử lý nhiều vi phạm, cụ thể như: xử phạt vi phạm hành chính 636 lỗi vi phạm; thu hồi giấy phép kinh doanh vận tải của 53 đơn vị; tước quyền sử dụng giấy phép kinh doanh vận tải của 113 đơn vị; thu hồi phù hiệu của 1.370 phương tiện; thu hồi 134 chấp thuận khai thác tuyến. 

Tổng cục, các Cục chuyên ngành của Bộ GTVT và Thanh tra các Sở GTVT đã thực hiện 399.125 cuộc thanh tra, kiểm tra; lập biên bản 786.212 vụ vi phạm; quyết định xử phạt 705.437 vụ vi phạm với số tiền trên 1.272 tỷ đồng; tạm giữ 3.295 ô tô; đình chỉ hoạt động 1.991 bến đò ngang và 1.627 phương tiện thủy nội địa; giám sát 3.962 kỳ sát hạch lái xe ô tô và 4.348 kỳ sát hạch lái xe mô tô.

Bộ Giao thông vận tải và Bộ Công an đã chỉ đạo lực lượng Thanh tra giao thông đã phối hợp với lực lượng Cảnh sát giao thông triển khai thực hiện Kế hoạch số 12593/KHPH-BGTVT-BCA ngày 21/11/2013 của liên Bộ Giao thông vận tải - Công an về phối hợp xử lý hành vi vi phạm chở hàng vượt quá trọng tải của xe ô tô vận chuyển hàng hóa trên đường bộ; đưa vào hoạt động 63 trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động theo chế độ 24/24h các ngày trong tuần và tích hợp dữ liệu qua phần mềm giám sát quản lý dữ liệu tải trọng xe từ tháng 4/2014 đã có hiệu quả tích cực trong việc giảm xe chở hàng quá tải trọng trên đường bộ. Từ ngày 01/01/2015 đến 31/12/2015 các trạm KTTTX trên cả nước đã tiến hành dừng kiểm tra 710.000 xe, trong đó có trên 52.000 xe vi phạm, chiếm tỉ lệ 7,5%; tước 21.890 Giấy phép lái xe, xử phạt nộp kho bạc Nhà nước hơn 373 tỷ đồng.

Tính từ 01/01/2014 đến 30/9/2017, Các Trạm KTTTX lưu động, cố định và Thanh tra các Sở GTVT sử dụng cân xách tay đã tiến hành kiểm tra 1.951.787 xe, trong đó có 176.990 xe vi phạm, tước 82.040 giấy phép lái xe, xử phạt nộp kho bạc nhà nước 1.118 tỷ đồng. Lực lượng Công chức Thanh tra các Cục QLĐB đã tiến hành kiểm tra 2.205 xe, trong đó có 1.971 xe vi phạm tước 1.369 giấy phép lái xe, xử phạt nộp kho bạc nhà nước 50 tỷ đồng Đến thời điểm hiện tại, Bộ GTVT ủy quyền Tổng cục Đường bộ Việt Nam đã phối hợp với 63 địa phương tổ chức cho 3.044 doanh nghiệp đầu nguồn hàng ký cam kết không xếp hàng lên xe quá tải trọng; 206/206 doanh nghiệp cảng biển ký cam kết, đạt 100%; 3.857 cảng, bến thủy nội địa ký cam kết; kiểm tra thực hiện các quy định về xếp hàng hóa trên phương tiện giao thông đường bộ tại cảng biển, cảng bến thủy nội địa trên địa bàn các tỉnh, thành phố: Quảng Ninh, Hải Phòng, Đà Nẵng,  Hồ Chí Minh, Bà Rịa - Vũng Tàu. 

Xác định tầm quan trọng cũng như tính chất phức tạp của công tác kiểm soát tải trọng xe, ngay sau hội nghị tổng kết thực hiện Kế hoạch phối hợp 12593/KHPH-BGTVT-BCA, hai Bộ GTVT và Công an đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc tiếp tục phối hợp chặt chẽ triển khai thực hiện nghiêm túc, quyết liệt công tác kiểm soát tải trọng xe theo chỉ đạo của Chính phủ, Ủy ban ATGT Quốc gia. 

Như vậy, sau khi Luật GTĐB 2008 có hiệu lực thi hành, hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành đã được đã được các Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND các tỉnh xây dựng và trình cơ quan có thẩm quyền ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền tương đối đầy đủ, cơ bản đáp ứng được yêu cầu trong công tác quản lý nhà nước và theo kịp thực tiễn xã hội. Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật được đẩy mạnh; hệ thống giao thông đường bộ phát triển, công tác bảo trì đường bộ được tăng cường hơn trước; công tác quản lý phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, công tác đổi mới quản lý đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe đã được nâng cao chất lượng, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế; công tác quản lý vận tải đường bộ có nhiều chuyển biến tích cực, các doanh nghiệp kinh doanh vận tải phát triển đáp ứng nhu cầu vận chuyển hàng hóa và đi lại của người dân; công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ được đẩy mạnh góp phần hạn chế tai nạn giao thông, đảm bảo sự an toàn, êm thuận, thông suốt của các tuyến quốc lộ.
Phần thứ hai

ĐÁNH GIÁ CÁC TỒN TẠI, BẤT CẬP TRONG QUÁ TRÌNH 
TRIỂN KHAI THI HÀNH LUẬT GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ NĂM 2008
I. Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, chính sách, chiến lược, quy hoạch giao thông vận tải đường bộ, phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ và tuyên truyền phổ biến pháp luật về giao thông đường bộ
Luật Giao thông đường bộ năm 2008 có hiệu lực từ ngày 01/7/2009, tuy nhiên, vẫn còn một số văn bản quy định chi tiết được ban hành chậm so với thời gian có hiệu lực của Luật như: Nghị định số 18/2012/NĐ-CP về Quỹ Bảo trì đường bộ. Đây là một nội dung hoàn toàn mới, phức tạp, liên quan đến nhiều lĩnh vực cần thời gian để xây dựng, hoàn chỉnh trước khi ban hành và ngày 13 tháng 3 năm 2012 mới được Chính phủ ban hành; quy định về về tiêu chuẩn sức khỏe của người lái xe, việc khám sức khỏe đối với người lái xe, khám sức khỏe định kỳ đối với người lái xe ô tô và quy định về cơ sở y tế khám sức khỏe cho người lái xe mới được ban hành ngày 21/8/2015 (Thông tư liên tịch số 24/2015/TTLT-BYT-BGTVT ngày 21/8/2015). Bên cạnh đó, một số văn bản quy phạm pháp luật về quản lý vận tải, xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đường bộ có tính ổn định chưa cao do thực tế phát sinh nhiều vấn đề bất cập. Công tác xây dựng chính sách, chiến lược, quy hoạch đã đạt được kết quả nhất định, tuy nhiên còn một số hạn chế như: chưa sát với yêu cầu thực tiễn, áp dụng trong thời gian ngắn đã phải điều chỉnh hoặc thay thế; chiến lược, quy hoạch tính dự báo chưa cao; v.v… ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp và đời sống nhân dân.
Công tác tuyên truyền, phổ biến văn bản quy phạm pháp luật có nhiều chuyển biến tích cực, tuy nhiên nội dung tuyên truyền nhiều lúc chưa theo sát được những vấn đề “nóng” mà xã hội đang quan tâm, hình thức tuyên truyền chưa dễ nhớ, dễ hiểu. Công tác phối hợp giữa các đơn vị, địa phương cũng như giữa các cơ quan quản lý nhà nước với doanh nghiệp có nơi chưa chặt chẽ, chưa tạo được sự thống nhất trong triển khai thực hiện.

II. Công tác triển khai thi hành pháp luật
1. Về quy tắc giao thông đường bộ

Quá trình nghiên cứu xây dựng quy định về hệ thống báo hiệu đường bộ đã tham khảo Công ước về biển báo và tín hiệu đường bộ (QCVN 41:2012/BGTVT), tuy nhiên, vẫn còn một số điểm chưa phù hợp với Công ước về biển báo và tín hiệu đường bộ cũng như chưa phù hợp với tình hình thực tế. Việc tổ chức giao thông một số nơi chưa hợp lý (biển báo, vạch sơn) dẫn đến bức xúc cho người tham gia giao thông. Vì vậy, Bộ Giao thông vận tải đã phải nghiên cứu sửa đổi, bổ sung để ban hành Quy chuẩn báo hiệu quốc gia về báo hiệu đường bộ mới (QC 41:2016/BGTVT) để phù hợp hơn với thực tiễn và Công ước.

2. Về thẩm định, thẩm tra an toàn giao thông đường bộ
Các quy định về thẩm định, thẩm tra an toàn giao thông đường bộ đã được quan tâm nghiên cứu xây dựng; đến nay, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật quy định về lĩnh vực này đã cơ bản đầy đủ, tạo được hành lang pháp lý để triển khai thực hiện. Tuy nhiên, một phần do lực lượng thẩm tra viên còn mỏng (công tác đào tạo, cấp chứng chỉ Thẩm tra viên ATGTĐB mới được triển khai từ cuối năm 2012 tới nay), một phần do hạn chế về nguồn vốn, nên, thời gian vừa qua ưu tiên thực hiện cho các dự án xây dựng mới hoặc cải tạo, nâng cấp, đối với đường đang khai thác mới chỉ ưu tiên triển khai đối với một số tuyến đường mới đưa vào khai thác, sử dụng nhưng chưa được thẩm tra, thẩm định ATGT khi thực hiện dự án xây dựng mới hoặc cải tạo, nâng cấp. 
3. Về kết cấu hạ tầng đường bộ

Kết cấu hạ tầng đường bộ đã có bước phát triển vượt bậc, tuy nhiên vẫn còn thiếu và chưa đồng bộ. Số km đường cao tốc đưa vào khai thác mới đáp ứng được một phần nhỏ so với yêu cầu phát triển kết cấu hạ tầng và kinh tế - xã hội hiện nay. Nhiều tuyến đường nhất là ở các vùng nông thôn, vùng sâu có quy mô kỹ thuật thấp chưa được cải tạo nâng cấp, mở rộng, chưa đáp ứng nhu cầu vận tải và tiềm ẩn nguy cơ gây mất ATGT. Trên hệ thống quốc lộ có trên 5100 cầu đã được đầu tư xây dựng, sửa chữa, kiểm định đủ điều kiện dỡ biển báo hiệu tải trọng, tuy nhiên hiện vẫn còn trên 370 cầu cắm biển hạn chế tải trọng và cầu có khổ nhỏ hơn khổ nền đường và thường xuyên được kiểm tra, theo dõi và kiểm định khả năng chịu lực để việc khai thác được an toàn.
Hệ thống đường địa phương những năm qua đã có bước phát triển, tuy nhiên vẫn còn nhiều hạn chế: giao thông tại các đô thị lớn còn thường xuyên ùn tắc, trong đó có một phần là hạ tầng chưa đầy đủ, đồng bộ; hệ thống đường tỉnh thiếu vốn đầu tư xây dựng, chất lượng còn hạn chế; đường giao thông nông thôn, đặc biệt tại khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa còn khó khăn, chưa hoàn thành việc cứng hóa kết cấu mặt đường. Nhiều tuyến đường không đi lại được khi mưa lũ. Bên cạnh đó còn 10.000 cầu yếu trên cần sửa chữa, cải tạo. Trên đất liền cả nước còn 7 huyện ở vùng đồng bằng Sông Cửu Long và 58 xã đường đến Trung tâm hành chính hiện còn qua phà (số liệu này từ năm 2015).
Nhiều vị trí hành lang an toàn đường bộ chưa được đền bù (do vốn đầu tư XDCT thiếu); nguồn vốn ngân sách nhà nước cấp hàng năm để thực hiện đền bù, thu hồi đất trong hành lang còn thiếu nhiều so với nhu cầu. Tình trạng người dân sử dụng trái phép hành lang mở lều quán kinh doanh thường xảy ra cần có sự vào cuộc để kiểm tra, xử lý, cưỡng chế của các lực lượng chức năng.

Nguồn kinh phí từ Quỹ Bảo trì đường bộ để thực hiện công tác bảo trì  chưa đủ so với nhu cầu (đối với hệ thống quốc lộ đáp ứng được khoảng 45% yêu cầu). Nguồn kinh phí bảo trì đường tỉnh, đường huyện, đường xã, đường nông thôn gặp nhiều khó khăn. Vốn dành cho quản lý bảo trì thấp là một trong những nguyên nhân gây khó khăn cho công tác bảo trì đường bộ.
4. Về quản lý phương tiện và người điều khiển phương tiện tham gia giao thông đường bộ và vận tải đường bộ

Về quản lý phương tiện: một số đơn vị chưa thực hiện tốt quy định của Bộ Quốc phòng về bảo dưỡng định kỳ xe - máy quân sự, thực hiện còn mang tính hình thức, chưa đi sâu vào nội dung chất lượng; việc đảm bảo kỹ thuật an toàn xe -  máy giữa hai kỳ kiểm định vẫn chủ yếu giao cho lái xe tự làm. Công tác kiểm định cơ động tại các đơn vị còn chiếm tỷ lệ cao (60%) nên việc đánh giá chất lượng xe - máy còn có những hạn chế nhất định. 
Về chất lượng công tác đào tạo, sát hạch lái xe: công tác sát hạch, cấp giấy phép lái xe mô tô chưa được thực hiện đồng bộ tại các Trung tâm sát hạch có gắn thiết bị chấm điểm tự động, tại một số vùng có điều kiện kinh tế - xã hội còn khó khăn và đặc biệt khó khăn thực hiện chấm điểm tại các sân sát hạch nên chất lượng chưa đồng đều; việc cập nhật cơ sở dữ liệu giấy phép lái xe còn chậm so với yêu cầu.

Vận tải đường bộ hiện phải đảm nhận tỷ trọng lớn, không cân đối với các phương thức vận tải khác; chất lượng dịch vụ đã được nâng cao nhưng chưa đồng đều, còn có các đơn vị vận tải còn nhỏ lẻ, manh mún; vẫn còn xe chạy rỗng, hiệu quả kinh doanh chưa cao; thị trường vận tải hàng hóa hiện mới đang từng bước minh bạch. Lực lượng cán bộ quản lý vận tải còn thiếu và chuyên môn chưa phù hợp; công tác quản lý lái xe và nhân viên phục vụ trên xe vẫn còn có bất cập. Công tác thống kê số liệu về hoạt động vận tải của ngành giao thông vận tải chưa đáp ứng yêu cầu phục vụ cho việc hoạch định các chính sách phát triển của ngành và nền kinh tế.

Mặc dù công tác kiểm soát tải trọng phương tiện đã cơ bản được kiểm soát nhưng một số địa phương vẫn còn hiện tượng xe chở hàng hóa quá tải trọng quy định; xe chở quá số lượng hành khách, hiện tượng giành khách, chạy ẩu, thu giá cước cao trong dịp lễ tết vẫn còn tồn tại. Công tác ATGT và kiểm soát tai nạn mặc dù đạt kết quả đáng khích lệ nhưng chưa bền vững, còn xảy ra nhiều vụ tai nạn gây thương vong lớn.

Việc bảo dưỡng, sửa chữa của chủ xe và của lái xe theo Quy định của Thông tư 53/2014/TTBGTVT ngày 20/10/2014 chưa thực hiện tốt, còn tình trạng xe kém chất lượng không đảm bảo an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường vẫn tham gia giao thông. Hiện có loại xe mới xuất hiện chưa quy định trong Luật GTĐB như “xe chở hàng bốn bánh có gắn động cơ” theo chương trình thí điểm của Chính phủ; công tác quản lý xe máy điện, xe đạp điện chưa chặt chẽ.
5. Công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm về giao thông đường bộ

Công tác tuần tra, kiểm soát chưa bao quát được hết địa bàn được giao và thời gian trong ngày, việc ứng dụng khoa học công nghệ vào việc kiểm soát, xử lý vi phạm còn hạn chế, vì vậy, các hành vi vi phạm về quy tắc giao thông, người điều khiển phương tiện như: điều khiển xe không có giấy phép lái xe, đi không đúng làn đường, phần đường, đi vào đường cao tốc, chở quá khổ quá tải, xâm phạm công trình giao thông, chiếm dụng lòng đường, vỉa hè… còn diễn ra phổ biến, phức tạp. Công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm chưa đạt được mục tiêu “mọi vi phạm đều phải được phát hiện, xử lý kịp thời, nghiêm minh” quy định trong Luật GTĐB cũng như Luật Xử lý vi phạm hành chính. Vẫn còn có các hiện tượng tiêu cực trong công tác phát hiện, xử phạt vi phạm hành chính của các lực lượng thực thi công vụ.

Hệ thống điều khiển, giám sát giao thông còn thiếu; toàn hệ thống quốc lộ (trong đó có hệ thống đường cao tốc) còn thiếu các trung tâm điều khiển, điều hành giao thông, chưa có hệ thống quản lý giao thông thông minh (ITS), chưa có các trung tâm điều khiển xe đi trên các tuyến (trừ một số tuyến đường cao tốc và hầm Hải Vân). 
6. Nguyên nhân

Những hạn chế trên xuất phát từ nhiều nguyên nhân chủ quan và khách quan, cụ thể:

6.1. Nguyên nhân chủ quan: 
- Các chính sách, thế chế, văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực đường bộ chưa theo kịp sự phát triển của kinh tế - xã hội và thực tiễn đặt ra trong công tác quản lý giao thông đường bộ, vì vậy một số chính sách chậm được ban hành hoặc khi ban hành được đã không còn phù hợp với thực tế; quy định vừa mới được áp dụng đã phải sửa đổi, bổ sung tạo nên áp lực cho cơ quan quản lý nhà nước, người thực thi công vụ cũng như các đối tượng chịu ảnh hưởng.

- Hiệu quả của công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật chưa đáp ứng được yêu cầu, chưa tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông.

- Một số địa phương, đơn vị chưa thực sự quyết liệt vào cuộc trong việc triển khai các giải pháp nhằm bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ; chưa quan tâm đúng mức trong việc quy hoạch, xây dựng, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ. Các địa phương thường xây dựng các khu dân cư, khu đô thị, khu công nghiệp, thương mại bám vào quốc lộ mà không xây dựng hệ thống đường gom, đường thoát nước làm hạn chế khả năng thông hành của quốc lộ, mất ATGT, gây ngập úng làm hư hỏng công trình đường bộ.

- Công tác quản lý nhà nước về giao thông vận tải chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn phát sinh, đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý vận tải tại các địa phương còn hạn chế cả về số lượng và nghiệp vụ. 

- Chất lượng đào tạo tại một số cơ sở đào tạo lái xe chưa cao, đội ngũ giáo viên một số nơi còn hạn chế về nghiệp vụ; công tác thanh, kiểm tra giám sát về đào tạo, sát hạch cấp GPLX tại một số địa phương còn hạn chế. Chưa thực hiện tốt công tác tuyên truyền giáo dục và kiểm soát tuân thủ quy định về ATGT đối với lái xe.

- Lực lượng làm công tác bảo đảm việc chấp hành pháp luật về giao thông đường bộ còn thiếu về số lượng, hạn chế về chất lượng, phương tiện; chế độ, chính sách cho đội ngũ cán bộ thực thi nhiệm vụ chưa được quan tâm thỏa đáng; một số người thi hành công vụ có nhận thức pháp luật còn hạn chế, thậm chí có các hiện tượng tiêu cực.

6.2. Nguyên nhân khách quan:

- Đồng thời cùng với sự phát triển của nền kinh tế là sự tăng mạnh về số lượng phương tiện tham gia giao thông và nhu cầu đi lại của người dân. Đặc biệt là tại các khu đô thị lớn, mật độ dân số quá cao ở khu vực trung tâm, tỷ lệ đất dành cho giao thông chưa đảm bảo trong khi các loại hình vận tải công cộng còn hạn chế, dịch vụ hỗ trợ hoạt động vận tải còn thiếu gây khó khăn trong việc tổ chức giao thông dẫn đến ùn tắc giao thông.

- Vận tải đường bộ đang phải đảm nhiệm tỷ trọng lớn trong vận tải nói chung kể cả vận tải hành khách lẫn vận tải hàng hóa.

- Ý thức của người dân còn hạn chế cùng với các thói quen, tập quán, cách nghĩ, cách làm lạc hậu bảo thủ còn tồn tại nhiều như thói quen đi lại tùy tiện; thói quen buôn bán nhỏ bám mặt đường, chiếm dụng lòng đường, vỉa hè; nhiều người vi phạm không chấp hành các quyết định xử phạt của cơ quan chức năng.

- Hệ thống đường bộ được nâng cấp cải tạo chủ yếu là từ hệ thống đường cũ, do kinh phí đầu tư còn hạn hẹp, chỉ tập trung chính vào việc xây dựng các công trình đường bộ để phục vụ giao thông; chưa đền bù, thu hồi đủ phần đất của đường bộ (đất bảo vệ, bảo trì đường bộ), phần đất hành lang an toàn đường bộ hầu như chưa đền bù, hỗ trợ. Dự kiến tổng mức đền bù hành lang an toàn đường bộ đối với hệ thống quốc lộ khoảng 713.160.546 triệu đồng, khó khả thi trong triển khai thực hiện
.

- Nguồn vốn ngân sách nhà nước chi đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng còn hạn hẹp trong khi nhu cầu phát triển kết cấu hạ tầng trong toàn quốc là rất lớn. Việc tham gia xã hội hóa đầu tư xây dựng đường bộ chủ yếu ở các tuyến đường lớn, trọng điểm vì vậy các tuyến đường địa phương, vùng sâu, vùng xa chưa được xây dựng, nâng cấp, cải tạo. Mặt khác việc mở rộng, nâng cấp, cải tạo đưòng bộ đặc biệt là công tác giải phóng mặt bằng cần đến nguồn lực và sự đồng thuận lớn của các tổ chức, cá nhân.

Phần thứ ba
ĐỊNH HƯỚNG SỬA ĐỔI LUẬT GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ
I. Tính tương thích của Luật Giao thông đường bộ năm 2008 đối với Công ước quốc tế về giao thông đường bộ và Công ước biển báo - tín hiệu đường bộ

Ngày 31 tháng 12 năm 2013, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 141/NQ-CP về việc gia nhập Công ước quốc tế 1968 về Giao thông đường bộ và Công ước về Biển báo - Tín hiệu đường bộ. Công ước quốc tế 1968 về Giao thông đường bộ và Công ước về Biển báo - Tín hiệu đường bộ ký tại Viên, Cộng hoà Áo vào năm 1968 được coi là một trong những văn kiện luật pháp quốc tế quan trọng liên quan tới an toàn giao thông đường bộ thực hiện Nghị quyết số A/RES/60/5, Đại hội đồng Liên Hiệp Quốc kêu gọi tất cả các nước thành viên của Liên Hiệp Quốc là Bên tham gia của hai Công ước này để nâng cao mức độ an toàn giao thông đường bộ tại lãnh thổ các Bên Tham gia để đạt được các Mục tiêu Thiên niên kỷ.
Qua nghiên cứu cho thấy, một số quy định của Công ước phù hợp với thức tế của Việt Nam nhưng chưa được nội luật hóa trong Luật GTĐB 2008 như:

1.  Điểm c khoản 3 Điều 6 của Công ước Viên về giao thông đường bộ quy định hiệu lệnh của người điều khiển giao thông có hiệu lệnh “lắc đèn đỏ”. Hiện nay, quy định về tín hiệu trong ngành đường sắt đang sử dụng quy tắc này với đường sắt tại các nút giao giữa đường sắt và đường bộ phù hợp với tình hình thực tế nhưng chưa thể hiện đầy đủ trong Luật GTĐB 2008
2. Điều 10 khoản 5 và khoản 6 “Vị trí đường xe chạy”; Điều 11 khoản 6 điểm b và Điều 11 khoản 11 “Vượt và chạy theo dòng”; Điều 18 khoản 6 “Đường giao nhau và nghĩa vụ nhường đường”; Điều 19 điểm e “Đường giao với đường sắt”; Điều 20 khoản 2 “Những quy tắc đối với người đi bộ”; Điều 23 khoản 2 điểm a (iii) “Dừng và đỗ xe”; Điều 25 bis khoản 4 “Những quy định đặc biệt cho đường hầm với biển báo đặc biệt” là phù hợp với thực tế của Việt Nam nhưng chưa được nội luật hóa trong Luật GTĐB 2008. 

3. Công ước Viên bắt buộc Luật quốc gia phải quy định việc người điều khiển phưong tiện không được phép sử dụng di động khi phương tiện đang di chuyển. Hiện nay, Luật GTĐB năm 2008 đã có quy định về việc người điều khiển xe mô tô hai bánh, xe mô tô ba bánh, xe gắn máy không được sử dụng điện thoại di động; chưa thể hiện quy định cấm người điều khiển ô tô sử dụng điện thoại di động.
4. Đối với quy định về việc thắt dây an toàn: hiện nay, Luật GTĐB 2008 đang quy định xe ô tô phải có trang bị dây an toàn thì người lái xe và người ngồi hàng ghế phía trước trong xe ô tô phải thắt dây an toàn (Điều 9 Khoản 2), tuy nhiên Công ước Viên lại quy định việc thắt dây an toàn là bắt buộc đối với người lái xe và hành khách đi trên phương tiện cơ giới ngồi tại những chỗ có trang bị dây đeo an toàn trừ trường hợp ngoại lệ theo quy định của Luật quốc gia. Việc quy định phải thắt dây an toàn cho đối với lái xe, người ngồi trong xe ô tô có trang bị dây an toàn là cần thiết nhằm đảm bảo an toàn cho người lái xe cũng như người ngồi trên xe.

5. Khoản 1 Điều 27 Công ước về giao thông đường bộ “Quy tắc đặc biệt cho người đi xe đạp, xe máy và mô tô” quy định “không cần cấm người đi xe đạp đi thành hai hàng hoặc nhiều hàng”. Hiện nay, Luật GTĐB 2008 đang quy định đi một hàng (Điều 31 khoản 3). Tuy nhiên, việc đi hai hàng hay nhiều hàng sẽ không cần quy định đối với các tuyến đường dành riêng cho loại phương tiện,  bề rộng mặt đường đủ điều kiện có thể tổ chức giao thông phù hợp theo hình thức này. 
6. Đối với Phụ lục 6 “Giấy phép lái xe quốc gia”, đối chiếu Mẫu giấy phép lái xe quốc gia quy định tại Phụ lục 6 của Công ước với Giấy phép lái xe quốc gia của Việt Nam đang sử dụng hiện nay, có một số điểm khác biệt nhưng không khác nhiều về các nội dung ghi trên Mẫu giấy phép lái xe và quy định về phân hạng. Tuy nhiên để đảm bảo tính phù hợp và tạo điều kiện thuận lợi trong việc hội nhập cũng cần phải xem xét để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.

7. Công ước về giao thông đường bộ bắt buộc Luật Quốc gia phải quy định về việc công nhận giấy phép lái xe quốc tế do các nước là thành viên Công ước cấp. Vì vậy, việc bổ sung công nhận giấy phép lái xe quốc tế của các nước là thành viên Công ước và quy định cấp giấy phép lái xe quốc tế tại Việt Nam là phù hợp.

8. Ngoài ra còn một số nội dung khác chưa phù hợp giữa Luật GTĐB 2008 với Công ước Viên 1968 như: quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về hệ thống báo hiệu đường bộ, ký hiệu quốc gia trên xe rơ moóc, điều kiện, kỹ thuật của phương tiện, quy tắc dành cho người đi bộ hiện nay đang được bảo lưu. Vì vậy cần xem xét để quy định tại Luật GTĐB.

II. Những nội dung cần sửa đổi, bổ sung Luật Giao thông đường bộ 2008 để phù hợp với thực tiễn phát sinh, đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật hiện nay

1. Về chính sách phát triển giao thông đường bộ: hiện nay các chủ trương, định hướng lớn về phát triển giao thông đường bộ với đặc thù riêng chưa được thể hiện trong Luật GTĐB 2008 như: việc xã hội hóa đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đường bộ, xã hội hóa dịch vụ công đặc biệt là xã hội hóa dịch vụ hành chính công; về quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ. Đây là những vấn đề cần được quy định trong Luật GTĐB 2008 để đảm bảo tính nguyên tắc và cơ sở pháp lý cho việc triển khai thực hiện một cách đồng bộ. 

2. Các quy định liên quan đến đường cao tốc hiện nay mới được Luật GTĐB điều tiết ở các quy định cơ bản nhất về quy tắc giao thông trên đường cao tốc. Các vấn đề liên quan đến quản lý, khai thác, bảo trì đường cao tốc đang được quy định tại văn bản dưới luật (Nghị định số 32/2014/NĐ-CP). Thực tế cho thấy, việc đầu tư vào đường cao tốc rất khó để kêu gọi các nhà đầu tư trong nước lẫn nhà đầu tư nước ngoài do do hành lang pháp lý còn thiếu và yếu, thiếu tính hấp dẫn đối với các nhà đầu tư. Do đó, để để đảm bảo hành lang pháp lý cao, an toàn cho việc xã hội hóa đầu tư kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, cần có các quy định thống nhất, đồng bộ, chặt chẽ tại Luật Giao thông đường bộ về cơ chế quản lý, thu hút vốn đầu tư xây dựng trong lĩnh vực kết cấu hạ tầng đường cao tốc.
3. Một số khái niệm như trọng lượng, trọng tải, khối lượng, trọng lượng, người điều hành vận tải… được hiểu chưa thống nhất ở các Luật và văn bản dưới luật. Do đó, để có cách hiểu và cách áp dụng thống nhất, việc đưa các khái niệm này vào Luật GTĐB cần sớm được thực hiện để đảm bảo tính thống nhất trong các văn bản dưới luật có liên quan. 
Bên cạnh đó khái niệm về “công trình đường bộ” đã tương đối chi tiết, tuy nhiên cọc mốc lộ giới hành lang an toàn đường bộ, cọc mốc đền bù thu hồi đất (cọc mốc giải phóng mặt bằng) không nằm trên đường nhưng chưa được ghi cụ thể trong khái niệm “công trình đường bộ” mặc dù có thể coi là “công trình phụ trợ khác” nhưng cần thiết bổ sung để làm rõ, thuận tiện trong quá trình triển khai.
4. Về phân loại đường bộ: hiện nay mạng lưới đường bộ được chia thành 6 hệ thống gồm quốc lộ, đường tỉnh, đường huyện, đường xã, đường đô thị và đường chuyên dùng. Trong mạng lưới đường bộ chưa đề cập đến khái niệm giao thông nông thôn; phạm vi của đường bộ đối với ngõ, ngách.
5. Các quy định về quy tắc giao thông cần được điều chỉnh để có cách hiểu thống nhất như: 

- Sử dụng làn đường: tại khoản 1 Điều 13 quy định người điều khiển phương tiện chỉ được chuyển làn đường ở những nơi cho phép. Tuy nhiên, Luật không quy định thế nào là nơi cho phép chuyển làn, cũng không giao nhiệm vụ cho cơ quan nào có thẩm quyền quy định;

- Về lùi xe: quy định về lùi xe tại khoản 1 Điều 16 hiện phù hợp với xe ô tô và các loại xe tương tự ô tô, chưa phù hợp với xe mô tô, xe đạp;
- Về dừng, đỗ xe: quy định tại Điều 18 hiện chưa phù hợp đối với xe mô tô, xe đạp vì vậy cần bổ sung quy định “để xe”; phân định rạch ròi các quy định về dừng, đỗ, để xe đối với các loại xe ô tô, mô tô, xe thô sơ để thuận tiện cho việc triển khai, áp dụng;
Mặt khác, việc quy định cứng trong Luật về việc khi đỗ xe chiếm một phần đường xe chạy phải đặt ngay hai biển báo hiệu nguy hiểm ở phía trước và phía sau xe là chưa phù hợp đối với đường một chiều hoặc đường đôi (có dải phân cách giữa).

- Về xe ô tô, mô tô kéo theo xe khác: hiện nay Luật đã quy định về việc xe ô tô kéo xe khác và đã có quy định về việc cấm người điều khiển xe mô tô sử dụng xe để kéo, đẩy xe khác, nhưng chưa có quy định về việc cấm xe ô tô, mô tô đẩy xe khác, vật khác.

6. Về quản lý, bảo trì đường bộ: theo quy định bảo trì đường bộ là thực hiện các công việc bảo dưỡng và sửa chữa đường bộ nhằm duy trì tiêu chuẩn kỹ thuật của đường đang khai thác. Tuy nhiên, ngoài 2 hoạt động nêu trên, công tác bảo trì công trình còn bao gồm cả hoạt động kiểm tra, quan trắc, kiểm định chất lượng công trình vì vậy cần bổ sung để các quy định về bảo trì đường bộ đầy đủ, thống nhất với quy định chung về bảo trì công trình xây dựng.
7. Về giấy phép lái xe: hiện nay Luật đang quy định hạng GPLX theo số chỗ ngồi trong khi thực tế có cả chỗ nằm và chỗ đứng; chưa quy định phân loại GPLX số tự động và số sàn; chưa quy định về đào tạo, sát hạch, cấp GPLX ô tô cho người khuyết tật, tuy nhiên Luật Người khuyết tật quy định người khuyết tật được đảm bảo học nghề, việc làm, tiếp cận công trình công cộng, phương tiện giao thông phù hợp với dạng tật và mức độ khuyết tật.

8. Về trách nhiệm của lái xe: hiện Luật mới chỉ quy định trách nhiệm đối với lái xe ô tô vận tải hành khách (Điều 70), chưa có quy định trách nhiệm cụ thể đối với lái xe ô tô vận tải hàng hóa.

9. Về trách nhiệm của chủ phương tiện: hiện nay chưa có quy định cụ thể về chủ phương tiện cũng như trách nhiệm của chủ phương tiện ngoài việc quy định trách nhiệm của người kinh doanh vận tải hàng hóa đối với hậu quả mà người làm công, người đại diện gây ra do thực hiện yêu cầu của người kinh doanh vận tải hàng hóa trái quy định của Luật GTĐB.

10. Về ngành nghề kinh doanh có điều kiện: Hiến pháp năm 2013 quy định việc kinh doanh có điều kiện phải được quy định ở các văn bản Luật. Tuy nhiên, Luật GTĐB 2008 mới chỉ quy định rõ kinh doanh vận tải là ngành nghề có điều kiện, còn một số ngành nghề có điều kiện khác chưa được thể hiện trong Luật như: thẩm tra an toàn giao thông, đào tạo Thẩm tra viên ATGT đường bộ; cơ sở bảo hành, bảo dưỡng xe ô tô, hoạt động kiểm định xe cơ giới, v.v… đồng thời bổ sung, sửa đổi danh mục phân loại ngành nghề kinh doanh vận tải bằng xe ô tô cho phù hợp với thực tế. Vì vậy, việc đưa các ngành nghề kinh doanh có điều kiện này vào Luật GTĐB 2008 là cần thiết để đảm bảo tính tuân thủ Hiến pháp.

11. Các quy định về Trạm kiểm tra tải trọng xe, trạm thu phí sử dụng đường bộ (trạm thu giá dịch vụ sử dụng đường bộ) quy định trong Luật GTĐB 2008 chưa phù hợp với thực tế hiện hành. Chưa có hành lang pháp lý cho việc thu giá “không dừng” để đảm bảo tính minh bạch trong quá trình thu hồi vốn đầu tư, chưa có chế tài cho phép Nhà đầu tư áp dụng kết quả kiểm tra tải trọng xe để thực hiện việc từ chối, không cung cấp dịch vụ sử dụng đường bộ hoặc báo cơ quan nhà nước có thẩm quyền kiểm tra, xử lý các vi phạm về quá khổ giới hạn, quá tải trọng cho phép của cầu đường và xe bánh xích lưu hành trên đường bộ. Hơn nữa, xét về bản chất kết cấu hạ tầng đường bộ là tài sản của quốc gia, cần phải có chế tài để bảo vệ trong trường hợp nhà nước trao quyền cho Nhà đầu tư thực hiện việc thu giá dịch vụ sử dụng đường bộ để thu hồi vốn.

12. Thực tiễn cũng đã phát sinh các vấn đề mới cần phải được điều chỉnh để tạo hành lang pháp lý cho việc thực thi công vụ như: quy định về độ tuổi sử dụng xe đạp điện, quy định về xe điện bốn bánh; quy định về việc xe công vụ của lực lượng Thanh tra giao thông khi thực hiện nhiệm vụ được hưởng quyền ưu tiên, xe của ngành giao thông khi thực hiện nhiệm vụ đảm bảo giao thông khẩn cấp (khắc phục hậu quả lụt bão, sự cố cầu đường; cứu hộ, cứu nạn; xử lý ùn tắc giao thông; v.v…); quy định về giá, cước, phí, lệ phí chưa đáp ứng yêu cầu; chưa xác định rõ về thẩm quyền, trách nhiệm của các Bộ, ngành có liên quan trong việc cung cấp dữ liệu xử phạt vi phạm hành chính.

13. Đối với việc áp dụng, phát triển công nghệ phần mềm trong dịch vụ hỗ trợ vận tải (uber, grab taxi), hiện nay vẫn chưa có hành lang pháp lý rõ ràng để điều tiết các vấn đề có liên quan như trách nhiệm của các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ đối với nhà nước, đối với người tiêu dùng khi tham gia vào chuỗi cung ứng các dịch vụ có liên quan đến hoạt động vận tải. Hoặc các quy định đối với cá nhân sử dụng xe rỗng để thực hiện hoạt động vận chuyển hành khách trong quá trình tham gia giao thông cũng cần phải được quy định, điều chỉnh một cách cơ bản tại Luật. Do đó cần phải cần rà soát để bổ sung thêm các nội dung này để đảm bảo điều chỉnh kịp thời các yêu cầu của thực tiễn phát sinh.

14. Nghiên cứu bổ sung quy định đối với hoạt động vận tải nội bộ. Trong đó nghiên cứu để quy định các điều kiện đảm bảo an toàn giao thông, lắp thiết bị GSHT để quản lý hoạt động của phương tiện.
Như vậy về cơ bản, sau 9 năm triển khai thực hiện, Luật GTĐB 2008 đã phát huy tác dụng, ảnh hưởng sâu rộng đến mọi mặt của đời sống xã hội, góp phần đáng kể vào phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh - quốc phòng. Tuy nhiên vẫn còn một số vấn đề cần phải được xem xét, nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung để Luật GTĐB 2008 phù hợp với thực tiễn.

Phần thứ tư

PHƯƠNG HƯỚNG, GIẢI PHÁP

Để triển khai Luật GTĐB năm 2008 đạt hiệu quả, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Trong thời gian tới, cần tiếp tục thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:

1. Nghiên cứu đề xuất sửa đổi Luật Giao thông đường bộ năm 2008  phù hợp với Công ước về giao thông đường bộ, Công ước về Biển báo và tín hiệu đường bộ và thực tiễn phát sinh, đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật, tạo cơ chế thúc đẩy mạnh mẽ cho sự đầu tư, phát triển đồng bộ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, đặc biệt là đường cao tốc.

2. Tiếp tục rà soát để xây dựng, sửa đổi, bổ sung hệ thống văn bản QPPL về giao thông vận tải đường bộ để hoàn thiện hành lang pháp lý nhằm tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước về đường bộ. Trọng tâm là các văn bản liên quan đến quản lý hoạt động vận tải và kiếm soát tải trọng phương tiện, xây dựng và bảo trì công trình đường bộ, trong đó có quy định cụ thể liên quan đến đường cao tốc, chính sách xã hội hóa, nhất là xã hội hóa đầu tư xây dựng đường bộ theo các hình thức đối tác công tư, v.v...

3. Tổ chức thực hiện quy hoạch phát triển GTĐB đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt: tăng cường các giải pháp huy động các nguồn lực đầu tư vào kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ theo các hình thức PPP (trong tổ chức thực hiện, tăng cường quản lý chặt chẽ từ khâu chuẩn bị đầu tư, lựa chọn phương án tối ưu, lựa chọn nhà thầu, v.v...) để tiết kiệm chi phí và đảm bảo chất lượng; ưu tiên đầu tư xử lý cầu yếu, tạo đồng bộ giữa cầu với đường nhằm đảm bảo ATGT, nâng cao hiệu quả khai thác kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.

4. Thực hiện đổi mới công tác quản lý, bảo trì đường bộ: tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Đề án đổi mới công tác quản lý bảo trì hệ thống quốc lộ, trong đó cần chú trọng đến công tác xã hội hóa nhân lực và nguồn lực tham gia vào công tác quản lý, bảo trì quốc lộ; đẩy mạnh áp dụng khoa học công nghệ trong bảo trì đường bộ; xây dựng hệ thống quản lý giao thông thông minh, nhất là đối với đường cao tốc; hoàn thiện cơ sở dữ liệu cầu đường; triển khai thực hiện Kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ giai đoạn 2014-2020 theo lộ trình Quyết định 994/QĐ-TTg ngày 29/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ.

Đối với đường địa phương, đề nghị các Sở GTVT tham mưu cho UBND cấp tỉnh có kế hoạch tăng cường đầu tư cho công tác bảo trì; phân công, phân cấp hợp lý; đổi mới cơ chế quản lý phù hợp với các quy định hiện hành.

5. Tăng cường công tác bảo đảm trật tự, ATGT và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ:
- Rà soát, điều chỉnh bất hợp lý của hệ thống báo hiệu đường bộ; đề nghị các địa phương từng bước thiết lập hệ thống báo hiệu trên các tuyến đường xã, thôn xóm, bản làng, v.v...

- Tăng cường công tác thẩm định ATGT đối với công trình đầu tư mới, nâng cấp, cải tạo và đang khai thác theo quy định của Luật GTĐB.

- Tổ chức thống kê, theo dõi, xử lý kịp thời các điểm đen, điểm tiềm ẩn tai nạn giao thông. 

- Hoàn thiện hệ thống trạm kiểm tra tải trọng xe cố định theo Quy hoạch trạm kiểm tra tải trọng xe trên đường bộ đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 (ban hành kèm theo Quyết định số 1885/QĐ-TTg ngày 30/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ); kết hợp với các biện pháp quản lý khác để ngăn chặn có hiệu quả tình trạng xe quá tải lưu thông gây hư hại cầu đường.

- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát người và phương tiện tham gia giao thông; xử lý nghiêm các hành vi gây mất an toàn giao thông, đặc biệt là hành vi điều khiển phương tiện khi có nồng độ cồn vượt quá mức cho phép, hành vi vận chuyển quá tải trọng cho phép ảnh hưởng đến an toàn, bền vững kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.

6. Đổi mới quản lý vận tải đường bộ: tiếp tục triển khai đề án đổi mới quản lý vận tải đường bộ theo hướng hiện đại, hiệu quả nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải và giảm thiểu tai nạn giao thông. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng cơ sở dữ liệu về vận tải nhằm nâng cao hiệu quả, hiệu lực của công tác quản lý vận tải. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xử lý vi phạm trong hoạt động vận tải, đặc biệt là việc theo dõi, chấn chỉnh và xử lý vi phạm thông qua dữ liệu từ thiết bị giám sát hành trình.

7. Tiếp tục thực hiện các nội dung về đổi mới quản lý đào tạo, sát hạch, cấp GPLX:

- Tăng cường kiểm tra, giám sát, yêu cầu các cơ sở đào tạo thực hiện đúng, đủ nội dung chương trình đào tạo.

- Phát huy vai trò giám sát của người học, dự sát hạch thông qua việc công khai các quy định; công khai diễn biến quá trình sát hạch tại các kỳ sát hạch.

- Hiện đại hóa công tác đào tạo, sát hạch, cung cấp dịch vụ công trực tuyến trong cấp, đổi giấy phép lái xe, để nâng cao chất lượng đáp ứng yêu cầu hội nhập ngày càng sâu rộng của đất nước.   

8. Tăng cường tập huấn, đào tạo bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức thực thi nhiệm vụ; ứng dụng khoa học công nghệ trong việc giám sát và xử phạt vi phạm hành chính; tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực đường bộ./.
DỰ THẢO


Ngày 3/4/2018








� Cụ thể: 27.910 km đường đô thị, 27.176 km đường tỉnh, 57.294 km đường huyện, 173.294 km đường xã, 256.377 km đường thôn, xóm, đường trục nội đồng và 8.528km đường chuyên dùng.


� 4 địa phương còn lại gồm Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Quảng Ninh, Bình Phước.





� Trong số 8.077 vụ tai nạn giao thông của 9 tháng đầu năm 2012 chỉ có 53 vụ tai nạn có nguyên nhân do thiết bị không đảm bảo an toàn (chiếm 0,7% - số liệu do Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia cung cấp).


�  2,983,525 xe bao gồm xe con: 1,561,758; xe khách: 152,543; xe tải: 1,149,591; xe chuyên dùng: 30,062; các loại xe khác: 89,569. 


� Trong đó năm 2012: 2,011,670; năm 2013: 2,204,952; năm 2014: 2,449,916; năm 2015: 2,462,482; năm 2016: 2,722,468; năm 2017: 3,080,081; đến t3/2018: 820,028


� Trong đó năm 2012: 1,627,368; năm 2013: 1,811,359; năm 2014: 1,846,629; năm 2015: 1,990,732; năm 2016: 2,289,221; năm 2017: 2,613,830; đến t3/2018: 720,945


7 Năm 2012: 5690 xe; năm 2013: 5750 xe; năm 2014: 4251 xe; năm 2015: 4566 xe; từ năm 2016 đến nay: 16,633 xe\


8 Trong đó mô tô: 20,395,642; ô tô: 1,327,088; rơ moóc, sơ mi rơ mooc: 21,310.


9 Trong đó mô tô: 252,550; ô tô: 466,315; rơ moóc, sơ mi rơ mooc: 38,959; xe máy chuyên dùng: 141,811


� Trong 3 năm (2009-2012) đã tổ chức kiểm định kỹ thuật an toàn 2.052 xe của Bộ Công an, 761 xe của Công an Hà Nội, 118 xe của Công an Vĩnh Phúc; trong đó năm 2009 kiểm định 1.057 xe đạt 865 xe; năm 2010 kiểm định 1.200 xe đạt 875 xe; năm 2011 kiểm định 2.512 xe đạt 2.300 xe; năm 2012 kiểm định 1.368 xe đạt 1.335 xe.


� Tính đến ngày 31/12/2014, cả nước đã cấp 86.112 bộ biển số xe máy chuyên dùng và 22.420 chứng chỉ bồi dưỡng kiến thức pháp luật giao thông đường bộ.


� Từ năm 2009 đến nay, số phương tiện giao thông tăng nhanh chủ yếu là các phương tiện cá nhân, trung bình khoảng 8% /năm, tập trung chủ yếu tại các thành phố lớn như: TP Hồ Chí Minh, Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng. Tính đến 31/5/2014, số phương tiện được đăng ký, quản lý trong toàn quốc được nâng lên 3.430.631 ô tô, 44.410.473 mô tô.


� Theo báo cáo của UBATGTQG tổng kết công tác ATGT 5 năm (2011-2015) đã xảy ra 155.288 vụ (chiếm 98,3%), làm chết 46.460 người, bị thương 160.599 người. So với 05 năm trước, giảm 18,08% số vụ, giảm 20,63% số người chết và giảm 22,25% số người bị thương.


� Nguồn: do Cục Cảnh sát giao thông cung cấp.


� Từ năm 2009 đến tháng 6/2014, toàn quốc đã xảy ra 182.852 vụ tai nạn giao thông đường bộ, làm chết 56.706 người, bị thương 189.936 người (trong đó, tai nạn giao thông từ ít nghiêm trọng trở lên xảy ra 65.666 vụ, làm chết 56.706 người, bị thương 46.533 người; va chạm giao thông xảy ra  117.186 vụ, làm bị thương 143.403 người) các cơ quan điều tra khởi tố 27.735 vụ với 27.556 bị can.


� Nguồn: Báo cáo Tổng kết 5 năm đảm bảo trật tự ATGT – UBATGTQG 2015; sẽ tiếp tục được cập nhật


�  Theo báo cáo của 4 Khu (Cục QLĐB) và 30 Sở GTVT năm 2011 (Tại Hội nghị Tổng kết thực hiện Giai đoạn II Kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ theo Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ), hiện đang rà soát, thống kê, phân loại để xây dựng kế hoạch, dự toán bồi thường, hỗ trợ giải tỏa phần đất bảo vệ, bảo trì đường bộ; phần đất bồi thường, hỗ trợ thiệt hại do hạn chế khả năng sử dụng đất, thiệt hại tài sản gắn liền với đất hành lang an toàn đường bộ theo Quyết định số 994/QĐ-TTg ngày 19/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ.
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