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TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về kinh doanh dịch vụ đòi nợ
_________
Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ tại công văn số 13748/VPCP-KTTH ngày 26/12/2017 của Văn phòng Chính phủ giao Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP ngày 14/6/2007 của Chính phủ về kinh doanh dịch vụ đòi nợ (sau đây gọi tắt là Nghị định 104). Bộ Tài chính kính trình Chính phủ như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP

1. Một số hạn chế, bất cập của hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ trong thời gian qua 
- Nghị định 104 của Chính phủ đã tạo cơ sở pháp lý cho hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ. Công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực này đã được tăng cường hơn, qua đó kiểm soát chặt chẽ điều kiện thành lập, hoạt động đối với doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ để từng bước đưa ngành nghề này vào nề nếp.

- Để tăng cường công tác quản lý, giám sát chặt chẽ các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 110/2007/TT-BTC ngày 12/9/2007 về việc hướng dẫn một số nội dung của Nghị định 104 của Chính phủ về kinh doanh dịch vụ đòi nợ, trong đó hướng dẫn chi tiết việc thực hiện chế độ báo cáo và chế độ kiểm tra, giám sát hoạt động của các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ. Đồng thời, Bộ Tài chính đã có nhiều công văn đề nghị các địa phương đôn đốc các doanh nghiệp thực hiện báo cáo, tuy nhiên các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ thường xuyên không thực hiện hoặc thực hiện báo cáo chậm so với quy định. 

- Do tính chất nhạy cảm của hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ nên trên thực tế, hoạt động của các công ty kinh doanh dịch vụ đòi nợ vẫn còn nhiều hạn chế, đặc biệt còn xảy ra các vi phạm về an ninh, trật tự, cụ thể như sau:

+ Sử dụng nhân viên không đủ điều kiện, tiêu chuẩn;

+ Hoạt động không đúng địa chỉ, không đúng nội dung ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh;

+ Công tác kiểm tra, giám sát của các Cơ quan chức năng còn hạn chế do các doanh nghiệp thường xuyên không thực hiện báo cáo theo quy định;

+ Hoạt động kinh doanh không có Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh trật tự; 

+ Còn tồn tại những sai phạm liên quan đến an ninh trật tự như vụ Công ty Tai Ga (trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh) đòi nợ có hành vi “khủng bố”, nhân viên Chi nhánh công ty Công Lý (trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh) có hành vi câu kết với các đối tượng xã hội đen để bắt cóc, tống tiền để đòi nợ…

- Nguyên nhân chính của các hạn chế là do các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ vẫn chưa thực hiện đúng các quy định tại Nghị định 104, chủ yếu vi phạm các quy định về điều kiện kinh doanh dịch vụ đòi nợ và vi phạm về an ninh trật tự xã hội. Vai trò của các cơ quan quản lý nhà nước còn mờ nhạt, chỉ khi xảy ra các vụ việc thì lực lượng công an mới tham gia xử lý để ổn định an ninh, trật tự xã hội. Tuy nhiên, tại Nghị định 104, trách nhiệm Bộ Công an chưa được quy định, lực lượng công an lại không có thẩm quyền phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kinh doanh dịch vụ đòi nợ. Do đó, đòi hỏi phải có quy định rõ ràng hơn để kiểm tra, giám sát các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ, đồng thời cần nâng cao vai trò của lực lượng công an nhân dân trong việc quản lý nhà nước đối với hoạt động này do chỉ có lực lượng công an mới có đủ lực lượng, phương tiện và nghiệp vụ để đưa hoạt động này vào nề nếp.

2. Sự cần thiết ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 104
- Kể từ sau khi ban hành Nghị định 104 của Chính phủ, hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ đã được giám sát chặt chẽ hơn, hạn chế tình trạng doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ hoạt động không đủ điều kiện kinh doanh, gây mất an ninh trật tự xã hội. Từ hạn chế của hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ và các nguyên nhân đã phân tích ở trên, trên cơ sở đề xuất của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, ý kiến đánh giá của các Bộ, ngành liên quan và chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ, Bộ Tài chính cho rằng cần phải sửa đổi, bổ sung Nghị định 104 vì các lý do sau:
- Từ năm 2007 đến nay, khuôn khổ pháp luật đã có nhiều thay đổi, nhiều văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến kinh doanh dịch vụ đòi nợ đã được ban hành như Luật Doanh nghiệp năm 2014, Luật Đầu tư năm 2014..., trong đó nguyên tắc quản lý nhà nước đối với ngành nghề kinh doanh có điều kiện cũng thay đổi theo hướng tăng thêm quyền tự do kinh doanh của doanh nghiệp, giảm mức độ can thiệp của Nhà nước. Đặc biệt, ngày 3/9/2009, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 72/2009/NĐ-CP quy định điều kiện về an ninh trật tự đối với một số ngành nghề kinh doanh có điều kiện. Ngày 01/7/2016, Chính phủ tiếp tục ban hành Nghị định số 96/2016/NĐ-CP quy định điều kiện an ninh trật tự đối với một số ngành nghề đầu tư, kinh doanh có điều kiện thay thế Nghị định số 72/2009/NĐ-CP, trong đó có ngành nghề kinh doanh dịch vụ đòi nợ. Do đó, cần thiết phải sửa đổi, bổ sung Nghị định 104 để đảm bảo phù hợp với các quy định hiện hành của pháp luật.

- Việc bổ sung quy định về các điều kiện an ninh trật tự, bổ sung quy định về trang phục đối với nhân viên thu hồi nợ là cần thiết để hạn chế các vi phạm gây mất an ninh trật tự xã hội của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ.

- Bổ sung quy định trách nhiệm của Bộ Công an đối với hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ để tăng cường quản lý, giám sát chặt chẽ hoạt động này.

II. Quan điểm chỉ đạo và mục tiêu xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP

Dự thảo Nghị định đảm bảo tạo lập khuôn khổ pháp lý rõ ràng, đầy đủ cho hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ nhằm đạt được mục tiêu sau:

- Phù hợp với quy định pháp luật hiện hành;

- Bổ sung đầy đủ các điều kiện để việc kiểm tra, giám sát các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ một cách chặt chẽ, phù hợp với quy định của pháp luật.

- Hạn chế tối đa những bất cập của hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ.

IV. Nội dung cơ bản của Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP

1. Hình thức

Nghị định số 104/2007/NĐ-CP về cơ bản vẫn phù hợp với điều kiện hiện nay và chỉ tồn tại một vài hạn chế, vì vậy Nghị định chỉ cần ban hành dưới dạng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP để đạt được các nguyên tắc và mục tiêu nêu trên.

2. Bố cục

Đây là Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP nên Dự thảo Nghị định gồm 4 Điều, cụ thể như sau:

- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP.
- Điều 2. Bãi bỏ một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP.
- Điều 3. Điều khoản thi hành.
- Điều 4. Tổ chức thực hiện.

3. Những nội dung cơ bản của Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 104/2007/NĐ-CP
3.1. Về điều kiện kinh doanh

a) Kế thừa các quy định về điều kiện kinh doanh quy định tại Nghị định số 104/2007/NĐ-CP 
- Các điều kiện về vốn, về trình độ của người quản lý, giám đốc chi nhánh và người lao động của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ trong dự thảo Nghị định là kế thừa Nghị định số 104/2007/NĐ-CP. Các điều kiện này đã được quy định tại Nghị định số 104/2007/NĐ-CP (Điều 13, Điều 14, Điều 15).

- Khi trình Chính phủ ban hành Nghị định số 104/2007/NĐ-CP, Bộ Tài chính đã báo cáo hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ là hoạt động kinh doanh nhạy cảm về mặt xã hội, dễ xảy ra hậu quả do hành vi đòi nợ bất hợp pháp, vì vậy cần quy định kinh doanh dịch vụ đòi nợ là một loại hình kinh doanh có điều kiện. Điều kiện để kinh doanh dịch vụ đòi nợ là cần thiết để hạn chế ngay từ đầu, không cho tham gia vào hoạt động dịch vụ đòi nợ đối với những tổ chức, cá nhân không đủ năng lực để có thể tiến hành tốt loại hình kinh doanh dịch vụ đòi nợ theo chiều hướng có lợi cho sự phát triển của xã hội; đồng thời đảm bảo trong quá trình hoạt động, các tổ chức, cá nhân thực hiện dịch vụ đòi nợ luôn tuân thủ đúng quy định của pháp luật.

- Quy định điều kiện về trình độ của người quản lý, giám đốc chi nhánh và người lao động của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ để đảm bảo các cá nhân tham gia vào hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ có phẩm chất đạo đức nghề nghiệp; có chuyên môn, nghiệp vụ đòi nợ theo đúng quy định pháp luật, thực hiện đòi nợ chủ yếu bằng kỹ năng đàm phán, thương thuyết; hiểu và luôn tuân thủ đúng quy định của pháp luật, tránh việc đòi nợ theo kiểu xã hội đen, làm mất an ninh, trật tự xã hội.

Do đó, Bộ Tài chính trình Chính phủ tiếp tục kế thừa các quy định về điều kiện về vốn, về trình độ của người quản lý, giám đốc chi nhánh và người lao động của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ trong dự thảo Nghị định.
b) Bổ sung một số quy định về điều kiện kinh doanh đối với hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ 
Theo chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trương Hòa Bình, Bộ Tài chính báo cáo Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 104/2007/Đ-CP quy định cụ thể, chặt chẽ các điều kiện, hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ, các hành vi bị cấm. Qua rà soát các điều kiện đối với các hoạt động kinh doanh có điều kiện, Bộ Tài chính báo cáo Chính phủ như sau:

- Hiện nay, các văn bản quy phạm pháp luật quy định 03 nhóm điều kiện chính:

+ Điều kiện về tài chính (vốn tối thiểu).

+ Điều kiện tiêu chuẩn về con người (người quản lý và nhân viên).

+ Điều kiện về cơ sở vật chất để thực hiện các hoạt động đặc thù của doanh nghiệp.

- Căn cứ các quy định hiện hành đối với mội số ngành nghề kinh doanh có điều kiện (như kinh doanh sổ xố, dịch vụ cầm đồ, kinh doanh casino...), nhằm quy định cụ thể, chặt chẽ các điều kiện, hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ theo đúng chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ, Bộ Tài chính trình Chính phủ bổ sung một số điều kiện kinh doanh đối với hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ như sau:
- Sửa đổi điều kiện về vốn: Sửa "vốn pháp định" thành "vốn điều lệ tối thiểu" để phù hợp với quy định tại Luật doanh nghiệp năm 2014.

- Sửa đổi, bổ sung điều kiện về tiêu chuẩn đối với người quản lý và giám đốc chi nhánh của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ: Chưa bị kết án;  Không giữ chức danh quản lý doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ đã bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ đòi nợ.

- Sửa đổi, bổ sung điều kiện về tiêu chuẩn đối với người lao động trong hoạt động dịch vụ đòi nợ: Không thuộc một trong các trường hợp sau đây:

+ Đã bị khởi tố hình sự mà các cơ quan tố tụng của Việt Nam hoặc của nước ngoài đang tiến hành điều tra, truy tố, xét xử.

+ Đã bị kết án, đang trong thời gian được tạm hoãn chấp hành hình phạt tù; đang chấp hành hình phạt cải tạo không giam giữ; đang bị quản chế, cấm cư trú, cấm đảm nhiệm chức vụ, cấm kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự theo quyết định của Tòa án.

+ Đang bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn; có quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính trong thời gian chờ thi hành quyết định; đang nghiện ma túy; đang được tạm hoãn, tạm đình chỉ chấp hành quyết định đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc hoặc đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc; đã bị áp dụng các biện pháp xử lý hành chính nhưng chưa đủ thời hạn để được coi là chưa bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính.

+ Đã từng bị cơ quan chức năng xử phạt vi phạm hành chính về các hành vi: Chống người thi hành công vụ, gây rối trật tự công cộng, cố ý gây thương tích, cho vay lãi nặng, đánh bạc, tổ chức đánh bạc hoặc gá bạc, làm nhục người khác, trộm cắp tài sản, lừa đảo chiếm đoạt tài sản, chiếm giữ trái phép tài sản.
3.2. Bổ sung quy định về trang phục đối với nhân viên đòi nợ

a) Bổ sung khoản 9a, khoản 9b sau khoản 9 Điều 9 Nghị định số 104 như sau:

"Điều 9. Trách nhiệm, quyền hạn của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ

9a. Cấp trang phục cho người lao động: doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ tự thiết kế trang phục, trên trang phục phải có tên doanh nghiệp và công khai mẫu trang phục tại trụ sở chính và các chi nhánh (nếu có).

9b. Thu hồi lại trang phục, thẻ nhân viên đã cấp cho người lao động khi kết thúc hợp đồng lao động với người lao động".

b) Sửa đổi khoản 3 Điều 10 về trách nhiệm của người lao động của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ khi thực hiện các hoạt động đòi nợ như sau:

“3. Phải mặc trang phục, đeo thẻ nhân viên và xuất trình giấy giới thiệu của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ khi làm việc trực tiếp với chủ nợ hoặc khách nợ hoặc với tổ chức, cá nhân khác liên quan”.
Lý do bổ sung

Theo báo cáo của các địa phương (UBND thành phố Hồ Chí Minh, UBND thành phố Hà Nội, UBND thành phố Hải Phòng, UBND tỉnh Nghệ An), thời gian qua vẫn xảy ra tình trạng doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ tổ chức thành đoàn, tụ tập đông người với trang phục kiểu “xã hội đen, đầu gấu" để đi thu nợ, gây rối tại nơi ở, nơi sản xuất của cá nhân, tổ chức khách nợ... gây tâm lý hoang mang, cản trở kinh doanh, ảnh hưởng đến danh dự, quyền tự do của cá nhân, của tổ chức là khách nợ. 

Bộ Tài chính cho rằng kinh doanh dịch vụ đòi nợ là ngành nghề kinh doanh khá nhạy cảm, nên việc quy định về trang phục cho người lao động trong doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ là rất cần thiết để tăng cường sự giám sát của toàn xã hội đối với hoạt động này thông qua việc nhận diện nhân viên đòi nợ, qua đó hạn chế tình trạng tụ tập, gây rối như nêu trên; đồng thời giúp nâng cao nhận thức của xã hội về ngành nghề kinh doanh dịch vụ đòi nợ cũng là ngành nghề hợp pháp; tạo yên tâm cho tổ chức, cá nhân khách nợ khi tiếp xúc, làm việc với những nhân viên đòi nợ có mang trang phục. Việc quy định về trang phục còn tạo ra ý thức tuân thủ pháp luật của người lao động trong doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ, hạn chế các vi phạm khi thực hiện đòi nợ, thể hiện sự chuyên nghiệp của người lao động trong doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ. 
3.3. Về trách nhiệm, quyền hạn của chủ nợ và khách nợ

a) Quy định hiện hành:

Tại khoản 9 Điều 8 Nghị định số 104/2007/NĐ-CP quy định: "Trách nhiệm, quyền hạn của chủ nợ và khách nợ: Không chịu trách nhiệm liên đới đối với những hành vi mà doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ vi phạm pháp luật".
b) Dự kiến sửa đổi: Bỏ khoản 9 Điều 8 Nghị định số 104/2007/NĐ-CP 

c) Lý do sửa đổi:

Trên thực tế, một số chủ nợ có yêu cầu các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ thực hiện đòi nợ bằng các hành vi bị cấm như đe dọa, sử dụng vũ lực... gây mất an ninh, trật tự xã hội. Do đó, trong một số trường hợp, chủ nợ phải chịu trách nhiệm liên đới đối với những hành vi mà doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ vi phạm pháp luật. Do đó, Bộ Tài chính trình Chính phủ bỏ khoản 9 Điều 8 Nghị định số 104/2007/NĐ-CP.
3.4. Về cơ quan quản lý nhà nước đối với hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ (Điều 18, 19 Nghị định số 104)

Hiện nay, việc quản lý nhà nước đối với các doanh nghiệp thực hiện như sau:

- Đối với doanh nghiệp nhà nước: Bộ chuyên ngành sẽ thực hiện quản lý nhà nước đối với các doanh nghiệp (như Bộ Tài chính đối với các doanh nghiệp Bảo hiểm, Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh Vốn Nhà nước (SCIC); Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đối với các ngân hàng; Bộ Giao thông Vận tải đối với các doanh nghiệp giao thông, vận tải,...). Bộ Tài chính có trách nhiệm chủ trì xây dựng, trình cấp có thẩm quyền ban hành chế độ tài chính đối với các doanh nghiệp nhà nước.

- Đối với các doanh nghiệp khác: Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì xây dựng và trình cấp có thẩm quyền ban hành Luật Doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn liên quan; Bộ Tài chính có trách nhiệm giám sát doanh nghiệp thực hiện chính sách thuế. 

Kinh doanh dịch vụ đòi nợ là ngành nghề nhạy cảm trên phương diện an ninh, trật tự do các sai phạm chủ yếu của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ hiện nay là các sai phạm về an ninh, trật tự (doanh nghiệp sử dụng các biện pháp thu hồi nợ bất hợp pháp kiểu “xã hội đen”). Trên phương diện kinh doanh, kinh doanh dịch vụ đòi nợ cũng như hoạt động kinh doanh thông thường khác, tự chủ về hoạt động và tự chịu trách nhiệm đối với kết quả hoạt động của mình. Bộ Tài chính trình Chính phủ căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của các Bộ, ngành để quy định về trách nhiệm quản lý đối với từng mặt hoạt động của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ. Theo đó trách nhiệm các Bộ, ngành, địa phương đối với hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ sẽ được quy định như sau:

- Bộ Công an: Chịu trách nhiệm quản lý nhà nước về an ninh, trật tự; xử lý vi phạm hành chính.

- Bộ Tài chính: Chịu trách nhiệm trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung các quy định về kinh doanh dịch vụ đòi nợ. 

- Các địa phương: Chịu trách nhiệm kiểm tra, giám sát hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ trên địa bàn tỉnh, thành phố. Đồng thời bỏ quy định Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải báo cáo Bộ Tài chính về tình hình kinh doanh dịch vụ đòi nợ trên địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương theo định kỳ hàng năm và đột xuất với lý do sau:

+ Ngoài các yếu tố về an ninh, trật tự, kinh doanh dịch vụ đòi nợ không phải là ngành nghề có tác động lớn đến các ngành, nghề khác trong nền kinh tế nên không cần thiết quy định báo cáo riêng đối với ngành nghề này. 

+ Trong thời gian qua, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cũng không thực hiện báo cáo Bộ Tài chính theo đúng quy định (quy định tại Thông tư số 110/2007/TT-BTC ngày 12/9/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ báo cáo và chế độ kiểm tra, giám sát hoạt động của các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ). Đồng thời, sau khi Nghị định số 72/2009/NĐ-CP của Chính phủ được ban hành, lực lượng công an các cấp là đơn vị chính thực hiện kiểm tra, giám sát việc chấp hành các quy định về an ninh, trật tự của các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ.

- Bỏ trách nhiệm của cơ quan đăng ký kinh doanh do đã được quy định tại Luật Doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn.
3.5. Về xử phạt vi phạm hành chính 
- Bỏ các quy định về Xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ để phù hợp với Luật Xử lý vi phạm hành chính.

- Lý do sửa đổi: Ngày 12/11/2013, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 167/2013/NĐ-CP quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy và chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình. Trong đó, Điều 11 Nghị định số 167/2013/NĐ-CP đã quy định xử phạt vi phạm hành chính đối với các vi phạm các quy định về quản lý ngành, nghề kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự, bao gồm cả hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ. 
Riêng đối với các hành vi vi phạm liên quan đến trang phục, thẻ nhân viên, giấy giới thiệu cho nhân viên được giao trực tiếp thực hiện các hoạt động dịch vụ đòi nợ: Tại Điều 13 Nghị định số 167/2013/NĐ-CP về hoạt động kinh doanh dịch vụ bảo vệ đã có quy định xử phạt hành chính liên quan đến trang phục, biển hiệu, giấy chứng nhận nhân viên bảo vệ. Các nội dung trên có tính chất tương tự như trang phục, thẻ nhân viên, giấy giới thiệu cho nhân viên của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ. Vì vậy, dự thảo Nghị định có thể dẫn chiếu các quy định của Chính phủ tại Điều 13 Nghị định số 167/2013/NĐ-CP để xử phạt các hành vi vi phạm liên quan đến trang phục, thẻ nhân viên, giấy giới thiệu cho nhân viên của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ.

Theo đó, Bộ Tài chính trình Chính phủ bỏ Chương V quy định về Xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ và chỉ quy định một Điều tại dự thảo Nghị định về xử lý vi phạm hành chính đối với hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ như sau:

“Điều 21. Xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ

1. Việc xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động kinh doanh dịch vụ đòi nợ thực hiện theo quy định của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự.

2. Đối với các hành vi vi phạm liên quan đến trang phục, thẻ nhân viên, giấy giới thiệu cho nhân viên được giao trực tiếp thực hiện các hoạt động dịch vụ đòi nợ: xử lý vi phạm hành chính theo quy định của Chính phủ đối với hành vi vi phạm liên quan đến trang phục của hoạt động kinh doanh dịch vụ bảo vệ”.

3.6. Về quy định chuyển tiếp

- Các quy định sửa đổi, bổ sung tại dự thảo Nghị định không ảnh hưởng đến các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ đang hoạt động do dự thảo Nghị định chỉ đơn giản hóa, cắt giảm một số điều kiện (điều kiện về vốn, điều kiện về tiêu chuẩn đối với cán bộ trong doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ), không quy định thêm điều kiện mới đối với doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ. 

- Đối với các nội dung quy định mới (bổ sung trang phục cho cán bộ trong doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đòi nợ), các doanh nghiệp thực hiện theo các quy định mới, không cần các quy định chuyển tiếp. 

- Dự thảo chỉ quy định chuyển tiếp về xử lý vi phạm hành chính do quy định tại dự thảo đã thay đổi so với Nghị định 104, cụ thể như sau:

“- Các vi phạm đã được Chánh Thanh tra Sở Tài chính, Chánh Thanh tra Bộ Tài chính, Thanh tra viên Bộ Tài chính, Thanh tra viên Sở Tài chính xử lý và đã lập Biên bản thì Chánh Thanh tra Sở Tài chính, Chánh Thanh tra Bộ Tài chính, Thanh tra viên Bộ Tài chính, Thanh tra viên Sở Tài chính tiếp tục xử lý theo quy định.

- Các vi phạm đang được Chánh Thanh tra Sở Tài chính, Chánh Thanh tra Bộ Tài chính, Thanh tra viên Bộ Tài chính, Thanh tra viên Sở Tài chính xem xét thì chuyển cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp xử phạt vi phạm hành chính theo quy định”.

V. Về tổ chức thực hiện 

Trên cơ sở các nội dung quy định cần thiết về kinh doanh dịch vụ đòi nợ đã được quy định đầy đủ tại dự thảo Nghị định như đã nêu trên, Nghị định có thể được thực hiện ngay sau khi ban hành mà không cần các văn bản hướng dẫn. 
VI. Tổng hợp ý kiến các Bộ, ngành, cơ quan liên quan và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp
...

Trình Chính phủ xem xét và quyết định./.
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