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THAM LUẬN
Hội thảo cơ chế quản lý vận tải đường bộ dưới góc nhìn của 
doanh nghiệp vận tải, doanh nghiệp bến xe 
	Kính thưa:
	- Các đồng chí Lãnh đạo.
-Thưa toàn thể quý vị đại biểu cùng các doanh nhân


[bookmark: _GoBack]Thay mặt Hiệp hội Vận tải hàng hóa đường bộ Hải Phòng, tôi xin cảm ơn Phòng Thương mại Công nghiệp Việt Nam và Hiệp hội vận tải ô tô Việt Nam đã phối hợp tổ chức Hội nghị đối thoại toàn quốc về giải pháp tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp vận tải hiện nay, lời đầu tiên cho phép tôi thay mặt lãnh đạo hiệp hội vân tải hàng hóa đường bộ Hải phòng xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam, Bộ, ban, ngành trung ương, các vị đại biểu khách quý, cùng toàn thể hội nghị lời chúc sức khỏe, lời chào trân trọng, chúc hội nghị đối thoại hôm nay thành công tốt đẹp.
Kính thưa hội nghị!
Trong những năm qua các doanh nghiệp vận tải trên địa bàn thành phố Hải Phòng nói riêng và cả nước nói chung đã được Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, các cấp lãnh đạo từ trung ương đến địa phương, các cơ quan truyền thông luôn đồng hành kiến nghị Chính Phủ các Bộ ngành tháo gỡ nhiều khó khăn, vướng mắc để doanh nghiệp phát triển. Tuy nhiên ngành vận tải đang đối mặt với nhiều khó khăn do sự đầu tư phương tiện thiếu định hướng, sự phát triển đội xe quá nóng từ hơn 7000 đầu xe năm 2014 tăng lên 15000 đầu xe năm 2016, các mặt hàng tạm nhập tái xuất giảm mạnh dẫn đến tình trạng cung vượt quá cầu, các phương tiện vận tải đường sắt, đường thủy nội địa được đầu tư phát triển chiếm thị phần làm giảm lượng hàng hóa vận chuyển bẳng đường bộ. Nhiều phương tiện phải dừng đỗ do không có hàng hoặc phải bán để trả nợ ngân hàng do thu không bù được chi phí, mặt khác rất nhiều loại phí và lệ phí cũng như sự ùn tắc giao thông do thi công nhiều công trình giao thông như đường, cầu vượt… kéo dài nhưng không làm đường tránh, hạ tầng giao thông phát triển không tương xứng với sự phát triển phương tiện và nhu cầu vận chuyển hàng hóa, tiềm ẩn nhiều tai nạn giao thông, sự phối hợp giữa các ban ngành thiếu sự đồng bộ, một số văn bản pháp luật và dưới luật liên tục thay đổi, điều chỉnh gây rất nhiều khó khăn cho doanh nghiệp.
Thưa quý vị!
Trong bối cảnh hội nhập kinh tế khu vực và thế giới, mang đến nhiều lợi thế cho quá trình hội nhập và phát triển đất nước trong thời kỳ cách mạng công nghiệp 4.0, song với thực trạng và môi trường kinh doanh hiện nay các doanh nghiệp vận tải rất cần sự quan tâm tháo gỡ, giải quyết của Chính phủ, Bộ Tài chính, Bộ Giao thông vận tải, các cấp, các ngành, địa phương đối với các doanh nghiệp vận tải chúng tôi hiện nay như sau:
1.Cần có tính ổn định văn bản pháp luật và sự đồng bộ về tải trọng cầu đường để các doanh nghiệp yên tâm trong việc đầu tư lâu dài:
Trong những năm qua Chính phủ, các  Bộ, ngành trong đó có Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài chính, Tổng cục đường bộ vv, đã xây dựng rất nhiều các văn bản pháp luật nhưng khi thực hiện lại phải sửa đổi, điều chỉnh làm ảnh hưởng không nhỏ đến cơ hội đầu tư cũng như hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp vận tải. Do vậy việc VCCI phối hợp với Hiệp hội vận tải ô tô Việt Nam tổ chức Hội nghị đối thoại tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp vận tải, chúng tôi cho rằng đây là việc làm thể hiện sự quan tâm phát huy dân chủ, tư duy sáng tạo của các thành phần dự hội nghị tạo cơ sở pháp lý cao, thống nhất, đồng bộ để điều chỉnh chính sách, chính vì vậy chúng tôi đề nghị Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải các bộ ban ngành cần nghiên cứu kỹ các vấn đề có liên quan trước khi thông qua Quốc hội ban hành văn bản pháp luật, phát huy vai trò phản biện của cộng đồng doanh nghiệp (VCCI), của các hiệp hội để văn bản pháp luật đi vào thực tiễn, duy trì tính ổn định trong các quy định hoặc có lộ trình thực hiện phù hợp để đảm bảo cho doanh nghiệp hoạt động ổn định, tạo điều kiện cho doanh nghiệp phát triển bền vững, cần quan tâm cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hóa thủ tục rút ngắn thời gian ngang bằng các nước phát triển trong khu vực và thế giới đồng thời cập nhật thông tin để dự báo khối lượng hàng hóa vận chuyển đồng thời có khuyến cáo cho các doanh nghiệp về đầu tư phương tiện cho phù hợp từng thời điểm tránh trường hợp các doanh nghiệp đầu tư thụ động dẫn đến tình trạng cung vượt quá cầu, kinh doanh hiệu quả chưa cao như hiện nay.
 Đối với những tuyến đường giao thông kết nối giữa đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa với đường quốc lộ cần được đầu tư nâng cấp để tạo tính đồng bộ về tải trọng cầu đường  phục vụ phát triển vận tải đường sắt, đường thủy nội địa vì một số trạm đường kết nối cảng thủy nội địa, đường sắt với đường quốc lộ có tải trọng thấp hơn nhiều so với đường quốc lộ dẫn đến tình trạng khi vận chuyển hàng ra đường sắt, bến thủy nội địa ra đến đường quốc lộ các xe đều vi phạm và bị xử lý của thanh tra giao thông và cảnh sát giao thông. Để giảm tải đường bộ tránh các hiện tượng ùn tắc giao thông như hiện nay, Chính phủ, bộ Giao thông vận tải, lãnh đạo các địa phương cần quan tâm nâng cấp các tuyến đường  có tải trọng thấp được nâng ngang bằng với đường quốc lộ để phục vụ phát triển vận tải đường sắt và đường thủy nội địa.

2. Tăng cường kiểm tra tải trọng phương tiện, ngăn chặn kịp thời tình trạng vận chuyển quá tải như hiện nay:
Thời gian qua Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an, lãnh đạo các địa phương đã quyết liệt xử lý các phương tiện chở quá tải trọng cho phép. Tuy nhiên gần đây tình trạng cơi nới kích thước, thùng, chở hàng quá tải trên một số tuyến đường đặc biệt tại các bến thủy nội địa lại diễn ra phức tạp, vẫn còn một bộ phận doanh nghiệp vận tải, chủ hàng, chủ xe, lái xe ý thức chấp hành pháp luật giao thông chưa nghiêm, tìm cách né tránh kiểm tra thậm trí lôi kéo nhiều người, kích động chống đối cản trở người làm nhiệm vụ, bên cạnh đó một số doanh nghiệp kho bãi, bến cảng... đã ký cam kết với Bộ Giao thông vận tải không bốc xếp, tiếp nhận phương tiện vận tải hàng hóa quá trọng tải quy định nhưng thực tế vẫn vi phạm, một số dự án BOT đã lắp đặt cân KTTTX nhưng vẫn không hoạt động, vì vậy các doanh nghiệp chấp hành chở đúng tải có nguy cơ mất hàng do không cạnh tranh được với giá mà phương tiện chở quá tải. Vậy đề nghị VCCI báo cáo Chính phủ, đề nghị Bộ Giao thông vận tải cần duy trì các trạm cân ở một số tuyến đường có mật độ phương tiện qua lại nhiều hoặc tại các trạm thu phí cầu đường triển khai các trạm cân tự động để KTTTX, xử lý nghiêm các vi phạm chở quá tải như hiện nay.
3. Về thu phí bảo trì đường bộ và phí cầu đường(BOT): 
a, Đề nghị xóa bỏ 2 trạm thu phí trên quốc lộ 5A hoặc không thu phí bảo trì đường bộ đối với xe đầu kéo rơ moóc, sơ mi rơ moóc để tránh tình trạng phí chồng phí.
Đề nghị VCCI đề xuất Chính phủ, bộ Tài chính xem xét mức thu phí bảo trì đường bộ cho phù hợp với thu nhập của người dân, doanh nghiệp, mặt bằng giá cước vì hiện nay rất nhiều tuyến đường do Nhà nước đầu tư đã nâng cấp cải tạo theo hình thức BOT các phương tiện đã nộp phí cho TCĐB tại các trung tâm đăng kiểm, khi tham gia giao thông lại tiếp tục mua vé cầu đường trong đó có phí bảo trì đường bộ gây phát sinh chi phí cho doanh nghiệp và người dân tham gia giao thông như các 2 trạm thu phí quốc lộ 5A, đặc biệt việc chỉ đạo các trạm thu phí phải nâng cấp thu phí tự động để tránh tiêu cực trong thu phí. Do đó đề nghị xóa bỏ 2 trạm thu phí trên quốc lộ 5A hoặc không thu phí bảo trì đường bộ đối với xe đầu kéo sơ mi rơ mooc để tránh tình trạng phí chồng phí.
          b, Đề nghị Bộ Giao thông vận tải, Tổng cục Đường bộ Việt Nam giảm phí đồng loạt cho các doanh nghiệp kinh doanh vận tải có phương tiện lưu thông qua 02 trạm phí số 1 và số 2 Quốc lộ 5A để đảm bảo sự công bằng trong kinh doanh giữa các đơn vị vận tải trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
Vừa qua, ngày 04/7/2018 Tổng cục đường bộ Việt Nam có văn bản số 4054/TCĐBVN-TC về việc giảm giá dịch vụ sử dụng đường bộ tại 2 trạm thu phí quốc lộ 5, theo đó một số đối tượng, địa bàn thuộc Hải Phòng, Hưng Yên trong diện được miễn giảm giá cho các phương tiện, trong đó: Giảm từ 45% đến tối đa 50% giá vé sử dụng dịch vụ đường bộ (theo nguyên tắc làm tròn số) đối với cơ quan, tổ chức có trụ sỏ chính trên địa bàn các xã (phường thị trấn) thuộc vùng ảnh hưởng lân cận trạm thu phí (Chi tiết giá sử dụng dịch vụ đường bộ sau giảm giá như phụ lục).
Chúng tôi hoàn toàn nhất trí việc giảm 100% đối với các phương tiện xe dưới 12 ghế ngồi, xe tải có tải trọng dưới 02 tấn của người dân (không kinh doanh) và xe buýt vận tải khách công cộng có tuyến cố định nội tỉnh (Hưng Yên, Hải Phòng).
Nhưng việc giảm giá từ 45% đến tối đa 50% giá vé sử dụng dịch vụ đường bộ đối với các cơ quan tổ chức có trụ sở chính trên địa bàn các xã (phường thị trấn) thuộc vùng ảnh hưởng lân cận trạm thu phí chỉ có tác dụng với các phương tiện của doanh nghiệp có đăng ký kinh doanh hoặc có bãi đỗ xe, nhà máy, khu công nghiệp mà các phương tiện phải ra, vào nhiều lần trong ngày thì bảo đảm công bằng, còn các doanh nghiệp mặc dù có đăng ký kinh doanh trên địa bàn được ưu đãi nhưng không phải đi lại nhiều lần như phương tiện xe ô tô con đến 12 chỗ ngồi mà các phương tiện vận tải vẫn hoạt động nhận trả hàng một lần đi qua trạm thu phí trong ngày nên việc ưu đãi trên là bất hợp lý, thiếu bình đẳng đối với các doanh nghiệp không được ưu đãi, đẩy các doanh nghiệp vận tải đang trong lúc khó khăn càng khó khăn hơn. Dẫn đến nhiều doanh nghiệp sẽ lợi dụng chính sách ưu đãi thay đổi địa chỉ đăng ký kinh doanh về các địa bàn lân cận 2 trạm thu phí trên để được giảm phí, tiềm ẩn sự  hỗn loạn, khó khăn cho các cơ quan quản lý. Mà thực chất đối với các doanh nghiệp có phương tiện đầu kéo sơ mi rơ móc đăng ký kinh doanh ở trên địa bàn các xã phường thị trấn khu vực lân cận trạm thu phí số 2 quốc lộ 5A được giảm phí theo thông báo số 4054/TCĐBVN - TC của tổng cục đường bộ vẫn phải hoạt động vận chuyển như các doanh nghiệp vận tải khác là lấy hàng từ kho bãi cảng khu vực Hải phòng đi các tỉnh thành phố.
Vì những lý do trên, kính đề nghị Bộ Giao thông vận tải, Tổng cục Đường bộ Việt Nam giảm phí đồng loạt cho các doanh nghiệp kinh doanh vận tải có phương tiện lưu thông qua 02 trạm phí số 1 và số 2 Quốc lộ 5A để đảm bảo sự công bằng trong kinh doanh giữa các đơn vị vận tải trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
 Trên đây là một số ý kiến đề xuất của các doanh nghiệp vận tải Hải Phòng  tại hội nghị đối thoại này. Chúng tôi mong muốn phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam và các bộ, ngành có liên quan, quan tâm giúp đỡ. tạo điều kiện thuận lợi hơn cho các doanh nghiệp vận tải hiên nay.
	Một lần nữa, thay mặt Hiệp hội vận tải Hải Phòng, Tôi xin kính chúc các vị lãnh đạo, các vị đại biểu khách quý cùng toàn thể hội nghị sức khỏe, hạnh phúc, thành đạt. Chúc hội thảo thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
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