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BÁO CÁO
Khảo sát tác động của vị trí Bến xe khách
Đến hoạt động vận tải hành khách và trật tự An toàn giao thông

Những năm gần đây tình hình vận tải hành khách liên tỉnh bằng ô tô có nhiều diễn biến phức tạp. Tình hình xe dù bến cóc lại tiếp tục tái diễn nhất là các đô thị lớn như Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, dẫn đến phương tiện kinh doanh vận tải hành khách theo tuyến cố định có xu hướng giảm dần, nhiều phương tiện đã chuyển sang hình thức kinh doanh vận tải hành khách theo hợp động. Nhiều đơn vị vận tải đầu tư loại xe Limousine xe cải tạo từ 16 chỗ xuống 10 chỗ, lập các văn phòng trên các tuyến phố kinh doanh vận tải theo hợp đồng nhưng thực chất đây là loại hình kinh doanh vận tải hành khách theo tuyến cố định. Hiện nay cơ quan quản lý Nhà nước về vận tải và dư luận xã hội cũng rất bức xúc về tình trạng xe dù bến cóc nhưng thực chất chưa có những giải pháp hữu hiệu để quản lý.
Tình trạng xe dù bến cóc đối với hoạt động vận tải hành khách có nhiều nguyên nhân như, hình thức tổ chức các đơn vị vận tải chưa hợp lý, doanh nghiệp, hợp tác xã manh mún, thiếu tập trung, Cơ quan quản lý Nhà nước chưa có biện pháp hữu hiệu trong kiểm tra giám sát và xử lỳ vi phạm, tâm lý hành khách ngại đến bến để đi xe… Một nguyên nhân hết sức quan trọng là những năm gần đây hầu hết các địa phương trong cả nước đều có quan niệm quy hoạch xây dựng đẩy các bến xe khách ra xa trung tâm thành phố với lý do để đảm bảo trật tự an toàn giao thông nhưng thực chất là sử dụng đất bến xe hiện hữu (đất vàng) vào các mục đích khác. Đây là quan niệm không đúng, các nước tiên tiến trên thế giới như Liên bang Nga, Cộng hòa Séc, Hàn Quốc. Nước gần Việt Nam như Trung Quốc, Thái Lan Bến xe khách được xây dựng tại trung tâm thành phố và nhiều bến xe được xây dựng là bến xe cao tầng với diện tích không thật lớn.
Vậy khi bến xe khách đưa ra xa trung tâm thành phố đô thị thì nó có ảnh hưởng như thế nào đến tình hình trật tự an toàn giao thông đô thị và công tác tổ chức vận tải hành khách nói chung và vận tải hành khách theo tuyến cố định nói riêng.

1. Về trật tự An toàn giao thông

Khi bến xe khách ở ngoài trung tâm thành phố, hàng ngày xe khách đi và đến bến xe hành khách lại phải sử dụng phương tiện khác như xe ôm, taxi để đi vào thành phố và ngược lại từ trung tâm thành phố đến bến xe. Hành khách cũng phải đi như vậy, ví dụ ở Thành phố Hồ Chí Minh bến xe Miền Đông hiện tại có khoảng 1.100 chuyến xe bình quân/ngày. Mỗi chuyến xe đi đến bình quân khoảng 25 hành khách như vậy hàng ngày cũng có tới 55.000 lượt hành khách đi và đến, những hành khách này sẽ phải sử dụng các phương tiện khác để đi và đến bến xe. Tương tự như vậy ở Hà Nội với 4 bến xe hiện hữu trong thành phố gồm Mỹ Đình, Giáp Bát, Gia Lâm, Nước ngầm tổng số cũng trên dưới 3.000 chuyến xe/ngày. Trung bình mỗi chuyến xe là 20 hành khách đi hoặc đến như vậy tổng số hành khách đi và đến bến xe khoảng 120.000 lượt khách mỗi ngày và họ đều phải đi phương tiện khác đến bến xe hoặc từ bến xe về trung tâm thành phố nơi mình cần đến. Tất nhiên hiện nay các thành phố lớn đều có phương tiện vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt nhưng theo số liệu thực tế hiện tại Hà Nội, Thành phố Hồ Chí minh vận tải hành khách công cộng mới đảm nhiệm được 15% như vậy còn 85% phải đi bằng phương tiện khác, vậy nếu bến xe ở xa trung tâm thành phố 1 xe khách 45 chỗ không đi vào trung tâm thì 40 hành khách sẽ phải đi vào hoặc ngược lại từ trung tâm đi ra phải sử dụng đến 60 xe các loại như xe ôm, xe taxi. Nếu tính ở Hà Nội chỉ 4 bến xe hiện hữu nếu chuyển tiếp các bến xe ra xa hơn nữa hành khách sẽ phải sử dụng tới 30 ngàn phương tiện các loại/ngày để đi và đến các bến xe, sẽ làm tăng mật độ giao thông trong đô thị và gây ùn tắc giao thông và thậm chí có nguy cơ gây tai nạn giao thông. Nhưng trong thực tế khi đưa bến xe ra xa như vậy tâm lý hành khách ngại đến bến xe do chi phí lớn dẫn đến bến xe không có khách và lái xe ngại vào bến, tạo cơ hội để lái xe bỏ bến đi ra chạy hợp động tạo sự lộn xộn trong hoạt đông vận tải hành khách bằng xe ô tô đó chính là xe dù, bến cóc.

2. Về vấn đề lãng phí xã hội
Chi phí của hành khách đi xe, khi đi từ trung tâm thành phố đến bến xe và khách từ bến xe về thành phố nếu bến xe ở xa, hành khách phải chi 1 khoản tiền nhất định để đi xe ôm hoặc taxi nếu đi bằng taxi thì chi phí trong phạm vi nội thành cũng bằng hoặc cao hơn chi phí cho cả một chặng đường đi từ bến xe thủ đô đến bến xe của một tỉnh. Ví dụ nếu hành khách có nhu cầu đi từ bến xe Kim Liên cũ (khách sạn NIKKO) đến bến xe Giáp Bát bằng xe taxi, rồi từ Giáp Bát về Thái Bình bằng xe tuyến cố định thì chi phí đi từ Kim Liên về Giáp Bát sẽ cao hơn từ Giáp Bát về Thái Bình mặc dù km di chuyển gấp 10 lần.

Trên cơ sở tính toán như vậy giả sử thời gian tới đây Hà Nội lại có quy hoạch  mới đưa bến xe Giáp Bát, Nước ngầm về Bến xe phía Nam khu công nghiệp Ngọc Hồi cách Bến xe Giáp bát 10 km và cách nước ngầm 7,5 km, Bến xe Cổ Bi cách bến xe Gia Lâm 10 km và Bến xe Mỹ Đình về khu nội bài cách Mỹ Đình là 22 km thi hành khách lại phải di chuyển xa hơn.
Nếu tính bình quân đi lại của mỗi hành khách khoảng 10 ÷ 12 km và tính ở mức thấp nhất một hành khách di chuyển bình quân khoảng 60.000đ.

Mỗi ngày có khoảng 120.000 hành khách phải di chuyển (trừ hành khách đi bằng xe Buýt) như vậy 1 ngày tổng chi phí di chuyển của hành khách đi và đến các bến xe Hà Nội sẽ là 7.200.000.000đ (Bảy tỷ hai trăm triệu đồng) và 1 năm khách đi và đến các bến Hà Nội phải chi phí rất lớn 2.658.000.000.000đ (Hai ngàn sáu trăm năm mươi tám tỷ đồng). 

Tương tự như Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh chỉ tính riêng bến xe miền Đông 1 hành khách di chuyển từ bến xe miền Đông ra bến xe mới tại quận Thủ Đức với cự ly là 19km chỉ cần tính chí phí bình quân thấp nhất là 100.000đ/1 người/1 lượt đi 1 ngày 55.000 lượt người cũng phải chi hết 5.500.000.000đ (Năm tỷ năm trăm triệu đồng) và 1 năm người dân cũng phải chi hết 2.007.500.000.000đ (Hai nghìn bảy tỷ năm trăm triệu đồng) và như vậy nếu tính trong phạm vi cả nước số tiền hành khách đi xe phải bỏ ra đi từ nơi ở đến bến xe và từ bến xe về nơi ở tại trung tâm thành phố đô thị mỗi năm hết nhiều nghìn tỷ đồng. Đây là lãng phí xã hội rất lớn. Chưa kể đến lãng phí do ùn tắc giao thông gây ra còn lớn hơn nhiều ảnh hưởng đến trật tự an toàn giao thông trong đô thị và lãng phí xã hội như vậy chúng ta cần có nghiên cứu thật kỹ học tập và áp dụng kinh nghiệm các nước tiên tiến quy hoạch và xây dựng bến xe cho phù hợp không nên đưa bến xe ra xa trung tâm thành phố. Những thành phố đô thị lớn, đô thị đặc biệt do quỹ đất hạn chế có thể xây dựng các bến xe cao tầng tại trung tâm thành phố đô thị. Nếu làm được như vây về tổ chức vận tải hoàn toàn có thể khắc phục được tình trạng xe dù bến cóc, trật tự An toàn giao thông được đảm bảo, trật tự vận tải được thiết lập chi phí xã hội sẽ giảm đi.
Trân trọng cám ơn./.
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