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            BẢN THUYẾT MINH CHI TIẾT

Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 32/2013/TT-NHNN ngày 26/12/2013 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn thực hiện quy định hạn chế sử dụng ngoại hối trên lãnh thổ Việt Nam
I. Sự cần thiết ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư 32/2013/TT-NHNN:
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chính phủ tại các văn bản số 10681/VPCP-KTTH ngày 02/11/2018 của Văn phòng Chính phủ (VPCP) và Thông báo số 285/TB-VPCP về việc đặt cọc, ký quỹ bằng ngoại tệ của nhà đầu tư nước ngoài (NĐTNN) khi đấu giá cổ phần; ý kiến của của các Bộ ngành liên quan, NHNN đã rà soát quy định về quản lý ngoại hối hiện hành cho thấy vướng mắc của Nhà đầu tư nước ngoài (NĐTNN) hiện nay liên quan đến Thông tư 32/2013/TT-NHNN ngày 26/12/2013 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn thực hiện quy định hạn chế sử dụng ngoại hối trên lãnh thổ Việt Nam chưa có quy định về việc NĐTNN là người không cư trú được đặt cọc, ký quỹ bằng ngoại tệ trên lãnh thổ Việt Nam để tham gia đấu giá mua cổ phần các doanh nghiệp nhà nước khi cổ phần hóa và khi thoái vốn; NĐTNN muốn thực hiện phải được Thống đốc NHNN xem xét, chấp thuận. Do đó, để tháo gỡ vướng mắc cho NĐTNN theo chỉ đạo của Chính phủ tại các văn bản nêu trên, NHNN cần xem xét sửa đổi, bổ sung Thông tư 32/2013/TT-NHNN. 
Với việc sửa đổi bổ sung quy định Thông tư 32/2013/TT-NHNN sẽ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho NĐTNN khi tham gia đấu giá các doanh nghiệp nhà nước cổ phần hóa, thoái vốn, góp phần thực hiện kế hoạch sắp xếp cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước theo đúng chỉ đạo của Chính phủ.


II. Về bố cục dự thảo Thông tư: 
Dự thảo Thông tư gồm 3 Điều, cụ thể gồm:
- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung Thông tư 32/2013/TT-NHNN

- Điều 2: Hiệu lực thi hành

- Điều 3: Tổ chức thực hiện 
III. Nội dung chính của dự thảo Thông tư: 

Bổ sung quy định cho phép người không cư trú là nhà đầu tư nước ngoài được đặt cọc, ký quỹ bằng ngoại tệ khi tham gia đấu giá mua cổ phần trong 02 trường hợp sau: 
(i) Doanh nghiệp nhà nước khi cổ phần hóa;
(ii) Doanh nghiệp nhà nước thoái vốn đầu tư tại doanh nghiệp khác.

Trường hợp đấu giá không thành công thì nhà đầu tư nước ngoài được chuyển ra nước ngoài số tiền đặt cọc, ký quỹ bằng ngoại tệ sau khi đã trừ đi các chi phí phát sinh liên quan (nếu có); trường hợp trúng đấu giá, nhà đầu tư nước ngoài thực hiện thủ tục đầu tư theo quy định tại Pháp lệnh Ngoại hối và các văn bản hướng dẫn của Ngân hàng Nhà nước để thanh toán giá trị mua cổ phần.

Quy định nêu trên cho phép NĐTNN rút ngắn thời gian và tạo thuận lợi khi tham đấu giá, mua cổ phần của doanh nghiệp nhà nước khi cổ phần hóa và khi thoái vốn tại các doanh nghiệp trong nền kinh tế. NĐTNN sẽ không phải thực hiện thủ tục đề nghị chấp thuận của Thống đốc NHNN cho sử dụng ngoại hối trên lãnh thổ Việt Nam theo quy định tại Khoản 2 Điều 1 Thông tư 16/2015/TT-NHNN sửa đổi, bổ sung Thông tư 32/2013/TT-NHNN như đối với trường hợp trước đây. Qua đó, góp phần thực hiện kế hoạch sắp xếp cổ phần hóa, thoái vốn của doanh nghiệp nhà nước theo chủ trương của Chính phủ.

 Trên đây là các nội dung cơ bản của Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 32/2013/TT-NHNN ngày 26/12/2013 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn thực hiện quy định hạn chế sử dụng ngoại hối trên lãnh thổ Việt Nam.
Tổ soạn thảo rất mong nhận được sự tham gia góp ý của các Bộ, ngành, cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân đối với nội dung dự thảo Thông tư. Ý kiến tham gia đề nghị gửi về Vụ Quản lý ngoại hối, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (47 - 49 Lý Thái Tổ, Hoàn Kiếm, Hà Nội) hoặc qua Email: phongdautu@sbv.gov.vn.
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