Một số nội dung gợi ý góp ý về phản ánh thực tiễn thực hiện 
Thông tư số 38/2015/TT-BTC và Thông tư số 39/2018/TT-BTC quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan;    thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của doanh nghiệp
Đơn vị góp ý:

Góp ý có thể tập trung (nhưng không giới hạn) vào các nhóm vấn đề được gợi ý dưới đây.
Góp ý vui lòng nêu rõ:
· Khó khăn, vướng mắc đó là gì? (Vui lòng nêu tóm tắt vướng mắc ở: quy định nào, địa phương hay cơ quan nào). 
· Nếu khó khăn, vướng mắc đã được cơ quan có thẩm quyền giải quyết thì doanh nghiệp có hài lòng với kết quả không? Còn tiếp tục gặp khó khăn không?
Phương thức góp ý: Gửi kèm văn bản trả lời theo đường Công Văn hoặc qua email: xdphapluat@vcci.com.vn/xdphapluat.vcci@gmail.com 
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	Vướng mắc trong quá trình khai hải quan?
- Doanh nghiệp có gặp khó khăn trong quá trình khai hải quan hay không? 
- Doanh nghiệp có gặp khó khăn trong quá trình sửa tờ khai không?  
- Doanh nghiệp có gặp khó khăn trong việc thực hiện thủ tục hủy tờ khai do trùng thông tin, khai nộp chứng từ thuộc hồ sơ hải quan dưới dạng điện tử, cấp số quản lý hàng hóa, hàng hóa của nhiều tờ khai xuất khẩu đóng chung container hay không?
- Doanh nghiệp có gặp khó khăn trong việc gửi chứng từ thuộc hồ sơ hải quan qua hệ thống? Trường hợp hồ sơ vượt quá dung lượng của hệ thống thì nộp dưới dạng giấy? Khó khăn đó là gì? Vui lòng nêu tóm tắt (quy định nào, địa phương nào, cơ quan nào). Doanh nghiệp đã kiến nghị, phản ảnh khó khăn này với người/cơ quan có thẩm quyền chưa? Khó khăn này đã được người/cơ quan có thẩm quyền giải quyết hoặc giải thích chưa?
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	 Vướng mắc trong việc lập báo cáo quyết toán thuế xuất nhập khẩu:
- Vướng mắc của doanh nghiệp đối với hàng hóa gia công, sản xuất xuất khẩu, doanh nghiệp chế xuất thì quy định đối với loại hình này là doanh nghiệp phải trình định mức thực tế ngay thời điểm báo cáo quyết toán gây cho doanh nghiệp những khó khăn, bất cập gì?
 -Vướng mắc của doanh nghiệp về việc phân công bộ phận sẽ chịu trách nhiệm lập báo cáo quyết toán?
- Vướng mắc của doanh nghiệp đối với việc xác định thế nào là nguyên liệu tồn kho khi báo cáo quyết toán nguyên liệu gia công?
- Doanh nghiệp có được thông báo kịp thời, đầy đủ, chính xác về những quy định liên quan tới việc lập báo cáo quyết toán hay không?
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	Bất cập trong quy định kiểm hộ hàng hóa và hoàn thuế?
[bookmark: _GoBack]- Doanh nghiệp có gặp khó khăn trong quy định không cho phép thực hiện kiểm hóa hộ hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu hay không? 
- Doanh nghiệp có gặp khó khăn trong việc thực hiện thủ tục hoàn thuế nộp thừa hay không?
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	Các vướng mắc khác:


	




