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BÁO CÁO
Đánh giá tác động Dự thảo Nghị định Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 171/2016/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ về đăng ký, xóa đăng ký và mua, bán, đóng mới tàu biển

Kính gửi:  Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 05 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Giao thông vận tải kính báo cáo đánh giá tác động dự thảo Nghị định Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 171/2016/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ về đăng ký, xóa đăng ký và mua, bán, đóng mới tàu biển (Nghị định 171/2016/NĐ-CP), như sau: 

I. Sự cần thiết xây dựng dự thảo Nghị định
Kể từ khi có hiệu lực đến nay, Nghị định 171/2016/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ về đăng ký, xóa đăng ký và mua, bán, đóng mới tàu biển đã góp phần hỗ trợ công tác quản lý về đăng ký và mua, bán, đóng mới đối với tàu biển trên toàn quốc. Tuy nhiên, theo xu hướng phát triển kinh tế xã hội và hội nhập quốc tế, một số từ ngữ, quy định tại Nghị định cần làm rõ, dễ hiểu hơn cũng như Nghị định cần kết nối chặt chẽ hơn nữa với các văn bản quy phạm pháp luật trong các lĩnh vực  khác.
Trên cơ sở đó, Bộ Giao thông vận tải nhận thấy việc xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của của Nghị định 171/2016/NĐ-CP là cần thiết, để phù hợp với các quy định của pháp luật và thuận lợi trong việc áp dụng thực hiện của các tổ chức, cá nhân liên quan.

II. Mục tiêu của dự thảo Nghị định
Dự thảo Nghị định được xây dựng trên tinh thần đáp ứng được những mục tiêu cơ bản sau:

- Tôn trọng, duy trì những quy định đang còn phù hợp; 
- Sửa đổi những quy định chưa rõ ràng, bổ sung những nội dung còn thiếu của Nghị định 171/2016/NĐ-CP.

III. Các nội dung được giải quyết trong dự thảo Nghị định: 


Dự thảo Nghị định được xây dựng theo các quy định, sửa đổi, bổ sung những nội dung còn thiếu hoặc quy định chưa rõ ràng, chưa phù hợp với các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật liên quan. Các điều, khoản của dự thảo Nghị định được sửa đổi, bổ sung nhằm bảo đảm sự thống nhất về nội dung. Ngoài việc chỉnh sửa một số quy định chưa rõ ràng để dễ hiểu hơn, dự thảo Nghị định được xây dựng để tập trung điều chỉnh một số nội dung chính như sau:
1. Về hoạt động đăng ký, xóa đăng ký tàu biển:

- Bổ sung quy định về giới hạn tuổi tàu biển nước ngoài đã qua sử dụng được đăng ký tại Việt Nam trong trường hợp biếu, tặng, viện trợ không hoàn lại cho tổ chức, cá nhân Việt Nam: trong trường hợp này, các tàu biển quá tuổi được đăng ký theo quy định tại Nghị định 171, muốn được đăng ký, xóa đăng ký mang cờ quốc tịch Việt Nam phải được sự chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ. Bổ sung quy định cho phù hợp với tình huống phát sinh trong thực tế, bảo đảm sự thống nhất quản lý chặt chẽ của nhà nước đối với hoạt động nhập khẩu tàu biển đã qua sử dụng.
- Bổ sung quy định trong trường hợp chưa nộp phí, lệ phí theo quy định đối với tàu biển đăng ký tạm thời: trường hợp này, tàu biển bắt buộc phải nộp các loại phí, lệ phí theo quy định cho nhà nước để chuyển sang đăng ký không thời hạn thì mới được xóa đăng ký để bán, chuyển quyền sở hữu. Điều đó, nhằm ngăn chặn chủ tàu lợi dụng kẽ hở của pháp luật, nợ thuế, lệ phí để đăng ký tạm thời, hết thời hạn đăng ký tạm thời, chủ tàu vẫn không nộp phí, lệ phí theo quy định, tiến hành thủ tục xóa đăng ký tạm thời để bán, chuyển quyền sở hữu cho chủ tàu khác.

2. Về hoạt động mua, bán, đóng mới tàu biển:

- Điều chỉnh hình thức mua tàu biển sử dụng vốn nhà nước: được thực hiện theo quy định của pháp luật về đấu thầu hoặc bằng hình thức chào hàng cạnh tranh theo thông lệ Quốc tế, nhằm tạo thuận lợi, tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp sử dụng vốn nhà nước.
- Chỉnh sửa, hoàn thiện quy trình mua, bán, đóng mới tàu biển sử dụng vốn nhà nước cho thuận lợi, phù hợp hơn khi áp dụng thực tế.


IV. Sự phù hợp của các quy định trong Dự thảo Nghị định với các quy định của pháp luật hiện hành

 Nội dung điều chỉnh của dự thảo Nghị định nói trên phù hợp với quy định của Bộ luật Hàng hải Việt Nam 2015, cũng như các quy định của pháp luật hiện hành.

V. Sự phù hợp của các quy định trong dự thảo Nghị định với các thỏa thuận quốc tế mà Việt Nam ký kết hoặc gia nhập 

Các quy định trong dự thảo của Nghị định phù hợp với các thỏa thuận và Điều ước quốc tế mà Việt Nam ký kết hoặc gia nhập.
  
VI. Tính khả thi của các quy định trong dự thảo Nghị định:

Việc xây dựng dự thảo Nghị định Sửa đổi, bổ sung một số điều của của Nghị định 171/2016/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ về đăng ký, xóa đăng ký và mua, bán, đóng mới tàu biển là phù hợp với yêu cầu thực tiễn hiện nay. Những quy định tại Dự thảo Nghị định tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp trong quá trình thực hiện thủ tục hành chính, tăng cường hiệu quả quản lý của Nhà nước.
Trên đây là báo cáo của Bộ Giao thông vận tải về việc đánh giá tác động dự thảo Nghị định Sửa đổi, bổ sung một số điều của của Nghị định 171/2016/NĐ-CP./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Các Thứ trưởng;
- Vụ Pháp chế;

- Lưu VT, Vụ VT.
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