MỘT SỐ NỘI DUNG GỢI Ý VỀ RÀ SOÁT CÁC QUY ĐỊNH PHÁP LUẬT VỀ HỢP ĐỒNG TRONG HOẠT ĐỘNG TÍN DỤNG, NGÂN HÀNG
Đơn vị góp ý:

Góp ý có thể tập trung (nhưng không giới hạn) vào các nhóm vấn đề được gợi ý. 
Phương thức góp ý: Gửi kèm văn bản trả lời theo đường Công Văn hoặc qua Email: xdphapluat@vcci.com.vn/xdphapluat.vcci@gmail.com 
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	Thực tiễn thực hiện hợp đồng trong lĩnh vực tín dụng, ngân hàng của doanh nghiệp:
- Doanh nghiệp có gặp khó khăn trong quá trình áp dụng pháp luật về hợp đồng hay không? Khó khăn đó là gì? Vui lòng nêu tóm tắt (quy định nào, địa phương nào, cơ quan nào). Doanh nghiệp đã kiến nghị, phản ảnh khó khăn này với người/cơ quan có thẩm quyền chưa? Khó khăn này đã được người/cơ quan có thẩm quyền giải quyết hoặc giải thích chưa?
- Doanh nghiệp có gặp khó khăn trong việc thực hiện thủ tục hành chính liên quan đến hợp đồng hay không? Khó khăn đó là gì? Vui lòng nêu tóm tắt (quy định nào, địa phương nào, cơ quan nào). Doanh nghiệp đã kiến nghị, phản ảnh khó khăn này với người/cơ quan có thẩm quyền chưa? Khó khăn này đã được người/cơ quan có thẩm quyền giải quyết hoặc giải thích chưa?
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	Xác định các vấn đề phát sinh trong bối cảnh mới 
- Doanh nghiệp có gặp các vấn đề phát sinh trong bối cảnh mới (như bối cảnh Cách mạng công nghiệp 4.0; bối cảnh phát triển mạnh mẽ các quan hệ xã hội, loại hình kinh doanh mới…) mà pháp luật chưa có quy định cụ thể, rõ ràng để điều chỉnh không? Nếu có, vui lòng nêu cụ thể vấn đề và đề xuất giải pháp.
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	Các vấn đề khác:
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