MỘT SỐ GÓP Ý SỬA ĐỔI LUẬT GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ 
1. Điểm b, Khoản 4, Điều 48 xử lý khi xảy ra tai nạn giao thông (trang 33)
“Bố trí, vận hành hệ thống vận chuyển, sơ cứu, cấp cứu nạn nhân trên các tuyến quốc lộ trọng điểm” sửa thành “Bố trí, vận hành hệ thống vận chuyển, sơ cứu, cấp cứu nạn nhân trên các tuyến quốc lộ trọng điểm, các tuyến đường bộ cao tốc”  

2. Khoản 1, Điều 49 Mạng lưới đường cao tốc (trang 35)

“Mạng lưới đường bộ gồm các hệ thống: quốc lộ, đưởng tỉnh, đường huyện, đường xã, đường thôn xóm, đường đô thị, đường chuyên dùng” sửa thành “Mạng lưới đường bộ gồm các hệ thống: Đường cao tốc, quốc lộ, đưởng tỉnh, đường huyện, đường xã, đường thôn xóm, đường đô thị, đường chuyên dùng”  

Bố sung thêm nội dung đường cao tốc vào Khoản 2 Điều 49 các hệ thống đường bộ tại khoản 1 điều này được xác định như sau: 

3. Điều 55 Nguyên tắc xác định hành lang an toàn đường bộ không nói đến nguyên tắc xác định hành lang an toàn đường cao tốc đề nghị bổ sung 
4. Khoản 3, Điều 56 Quản lý hành lang an toàn đường bộ đề nghị bổ sung một số nội dung sau:

- Phối hợp với đơn vị trực tiếp quản lý công trình đường bộ và các lực lượng liên quan thực hiện các biện pháp bảo vệ công trình đường bộ bao gồm cả việc giữ gìn các cột mốc lộ giới, mốc giải phóng mặt bằng của dự án.

- Quản lý việc sử dụng đất trong và ngoài hành lang an toàn đường bộ theo quy định của pháp luật; phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp lấn, chiếm, sử dụng trái phép hành lang an toàn đường bộ.
5. Khoản 4, Điều 88 Quản lý vận hành bảo trì đường cao tốc 

Đường cao tốc tổ chức và thực hiện cứu nạn; khoảng cách bố trí phương tiện cứu nạn trên đường cao tốc phải phù hợp đề nghị bỏ, lý do nếu các đơn vị quản lý đường cao tốc tổ chức thực hiện mua sắm thiết bị phương tiện, nhân sự để chỉ thực hiện công tác cứu nạn trên đường cao tôc thì rất lãng phí. Đề xuất đối với công tác cứu nạn nên thực hiện theo hình thức xã hội hóa hoặc giao cho các cơ sở ý tê, bệnh viên tuyến quận huyện thực hiện công tác cứu nạn chung 






