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	BỘ TÀI CHÍNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày        tháng       năm 2020


BÁO CÁO 
Đánh giá tác động sơ bộ một số nội dung đề nghị xây dựng Nghị định về quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 431/QĐ-TTg ngày 27 tháng 3 năm 2020 phê duyệt Đề án quản lý hoạt động thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, theo đó, giao Bộ Tài chính thực hiện xây dựng Nghị định về quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử. Để đáp ứng yêu cầu của Luật ban hành văn bản, Bộ Tài chính báo cáo đánh giá tác động sơ bộ một số nội dung đề nghị xây dựng Nghị định như sau:

I. BỐI CẢNH XÂY DỰNG CHÍNH SÁCH VỀ QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI ĐIỆN TỬ QUA BIÊN GIỚI TRONG LĨNH VỰC HẢI QUAN

Thương mại điện tử là xu hướng tất yếu trong giai đoạn phát triển công nghiệp lần thứ tư (cách mạng 4.0) của các nước trên thế giới và Việt Nam không thể đứng bên ngoài sự phát triển này.

Theo các số liệu thống kê, thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu đóng góp 21% doanh thu tổng thương mại điện tử toàn cầu và tạo ra nhiều lợi ích cho cả người mua và người bán. Năm 2018 có 1,6 tỷ người trên toàn cầu mua sắm trực tuyến, dự kiến, năm 2019 kinh doanh thương mại điện tử toàn cầu ước tính 3,4 nghìn tỷ USD và con số này tăng lên 4,06 nghìn tỷ USD trong năm 2020.

Thương mại điện tử phát triển mạnh mẽ trên toàn thế giới, do vậy, các tổ chức quốc tế không thể đứng ngoài cuộc trong việc nghiên cứu đưa ra các khái niệm, giải pháp liên quan đến hoạt động thương mại điện tử. Tháng 6 năm 2018, Tổ chức Hải quan thế giới công bố Khung tiêu chuẩn về thương mại điện tử xuyên biên giới. Theo Khung tiêu chuẩn này thì khái niệm Thương mại điện tử qua biên giới được mô tả: (i) đặt hàng, bán hàng, liên hệ trực tuyến và nếu có thể thanh toán trực tuyến; (ii) các giao dịch/vận chuyển hàng hóa qua biên giới; (iii) vật lý (hàng hóa hữu hình) và (iv) dành cho người tiêu dùng (thương mại và phi thương mại). Như vậy, thương mại điện tử xuyên biên giới có thể được hiểu là việc đặt hàng, bán hàng, liên hệ trao đổi là trực tuyến và việc thanh toán thì có thể là trực tuyến hoặc không trực tuyến đồng thời hàng hóa hữu hình được vận chuyển qua biên giới.

Tại Việt Nam sau hai mươi năm xuất hiện Internet đã tác động sâu sắc và toàn diện tới kinh tế và xã hội. Sau giai đoạn hình thành và phổ cập, từ năm 2016 thương mại điện tử nước ta đã bước sang giai đoạn phát triển. Theo số liệu công bố của Statista (Hãng nghiên cứu thị trường của Đức), năm 2018, doanh thu thương mại điện tử Việt Nam đạt 2,269 tỷ USD và nằm trong top 6 nền thương mại điện tử có tốc độ phát triển cao nhất năm 2018. Theo đánh giá của Hiệp hội thương mại điện tử Việt Nam tại báo cáo về Chỉ số Thương mại điện tử Việt Nam (EBI) năm 2018 thì tốc độ tăng trưởng trung bình năm của Việt Nam từ 25% đến 30%. Nếu Việt Nam vẫn duy trì mức độ tăng trưởng này thì quy mô thị trường thương mại điện tử Việt Nam năm 2025 đứng thứ ba Đông Nam Á sau Indonesia và Thái Lan. 

Theo Sách trắng về thương mại điện tử do Bộ Công thương công bố có đến 92% người dân sử dụng điện thoại di động để truy cập internet, tăng 3% so với 2017, trong khi đó chỉ có 75% sử dụng máy tính để truy cập internet. Thời gian truy cập Internet trung bình mỗi ngày phổ biến từ 3-5 tiếng với tỷ lệ 30%. Đáng chú ý tỷ lệ trên 9 tiếng tăng vọt lên 24% so với 15% năm 2017.

Di động là công cụ để đặt hàng trực tuyến phổ biến nhất với 81%, cộng với đó chủ yếu người dân vẫn sử dụng website TMĐT để mua sắm 74%, tiếp theo là mạng xã hội với 36%, giảm so với 51% năm 2017, đặc biệt tín hiệu từ thiết bị di động tăng hơn 10% lên 52% so với năm 2017.

Theo Báo cáo “Kinh tế Internet Đông Nam Á 2018” do Google - Temasek thực hiện và công bố, tốc độ tăng trưởng thương mại điện tử của Việt Nam giai đoạn 2015 - 2025 được dự báo ở mức 43%, đưa Việt Nam trở thành nước có nền TMĐT tăng trưởng nhanh nhất khu vực. TMĐT đang ngày càng thể hiện vai trò quan trọng trong việc tạo ra nhiều giá trị sản xuất và tiêu dùng mới, là động lực phát triển và lĩnh vực tiên phong của nền kinh tế số trong thời gian tới.

II. MỤC TIÊU XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

1. Tạo hành lang pháp lý để các cá nhân, tổ chức khi tham gia vào hoạt động thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thực hiện thủ tục hải quan chủ động, thuận lợi.

2. Bảo đảm các nội dung quy định được rõ ràng, minh bạch, phù hợp với thông lệ quốc tế, là cơ sở để quy định thủ tục hải quan cũng như việc triển khai thực hiện được đơn giản, minh bạch, công khai, thuận tiện, thống nhất, phòng chống gian lận thương mại. 

3. Bảo đảm cạnh tranh công bằng, lành mạnh giữa các chủ thể tham gia vào hoạt động thương mại điện tử.

III. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG SƠ BỘ VẤN ĐỀ CẦN GIẢI QUYẾT

1. Vấn đề 1: Sự cần thiết ban hành Nghị định
1.1. Thực trạng

Để đáp ứng được nhu cầu quản lý hoạt động giao dịch thương mại điện tử, Việt Nam đã ban hành các văn bản như: Luật Giao dịch thương mại điện tử (2005); Nghị định số 52/2013/NĐ-CP ngày 16/5/2013 (thay thế Nghị định số 57/2006/NĐ-CP ngày 09/6/2006) về thương mại điện tử; Nghị định 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 về quản lý, cung cấp sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng; Luật An ninh mạng (2018); Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Nghị định số 101/2012/NĐ-CP ngày 22/11/2012; Luật quản lý thuế năm 2019. 
Các quy định nêu trên là căn cứ pháp lý để hoạt động thương mại điện tử được triển khai thực hiện tại Việt Nam. Tuy nhiên, các quy định nêu trên chưa đầy đủ, chưa đồng bộ nên các bên tham gia hoạt động thương mại điện tử, các cơ quan quản lý nhà nước còn gặp nhiều khó khăn trong việc triển khai thực hiện.

Với đặc điểm nổi bật của thương mại điện tử qua biên giới là thời gian để đưa ra các giao dịch là rất nhanh, thuận tiện trong việc thanh toán, nhận hàng, do đó, cơ quan quản lý cũng cần thay đổi theo hướng đơn giản, nhất quán, minh bạch, không phân biệt và tìm ra những biện pháp quản lý nhằm giải phóng nhanh hàng hoá trong khi vẫn phải đảm bảo yêu cầu về tuân thủ pháp luật.

Bộ Tài chính nhận thấy khi thương mại điện tử qua biên giới phát triển mạnh mẽ, các cơ quan quản lý nhà nước phải đối mặt với các vấn đề sau:

(1) Đối với cơ quan hải quan:

- Số lượng các lô hàng nhỏ giá trị thấp tăng nhanh do vậy cần nguồn lực phù hợp để đảm bảo thời gian xử lý nhưng vẫn phải đảm bảo tốc độ thông quan nhanh của hàng hóa;
- Thiếu thông tin, khai báo không chính xác, không có hồ sơ tuân thủ của người mua do người mua là các đối tượng không thường xuyên;

- Khó ngăn chặn các lô hàng cấm, hàng hạn chế nhập khẩu, xuất khẩu, hàng buôn lậu do số lượng hàng hoá gửi nhỏ lẻ trong khi chất lượng thông tin/dữ liệu trước về hàng hóa không có nhiều;

- Kiểm soát chống gian lận về phân loại và xuất xứ hàng hóa để được hưởng các mức thuế suất ưu đãi đặc biệt; gian lận về thuế;…
(2) Đối với cơ quan quản lý hoạt động thương mại điện tử:

- Số lượng các sàn giao dịch, trang bán hàng điện tử tăng với tốc độ cao, nên việc quản lý gặp nhiều khó khăn nếu không có các biện pháp quản lý cải tiến;

- Việc kiểm soát thông tin về hàng hóa trên các sàn giao dịch và thực tế hàng hóa là rất khó khăn. Vì vậy, có thể có hàng hóa vi phạm về sở hữu trí tuệ, hàng giả, hàng nhái nhưng cơ quan nhà nước không thể kiểm soát được.

(3) Đối với cơ quan quản lý về cơ chế thanh toán, bảo lãnh 

Số lượng các giao dịch thanh toán lớn, cơ quan quản lý nhà nước không thể kiểm soát giao dịch nào thực hiện thanh toán cho đơn hàng nào, sự phù hợp giữa thực tế thanh toán với đơn hàng.
(4) Đối với các cơ quan quản lý về chuyên ngành 

- Hàng hóa của mỗi lô hàng có số lượng nhỏ vì vậy cơ quan kiểm tra chuyên ngành không thể đủ nguồn lực thực hiện việc kiểm tra chuyên ngành.

- Người mua hàng là người không có kiến thức sâu về hàng hóa cũng như kiến thức về việc kiểm tra chuyên ngành nên gặp rất nhiều khó khăn trong việc xin các loại giấy phép theo quy định.

Hiện nay, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giao dịch qua thương mại điện tử vẫn thực hiện thủ tục hải quan như đối với hàng hóa thông thường. Trường hợp hàng hóa được gửi về qua đường bưu điện, chuyển phát nhanh, thủ tục hải quan được thực hiện theo quy định đối với hàng hóa gửi qua dịch vụ bưu chính, chuyển phát nhanh. Trường hợp hàng hóa về Việt Nam qua hành lý cá nhân thì thực hiện thủ tục hải quan theo quy định đối với hành lý cá nhân,…

1.2. Các phương án 

- Phương án 1: Giữ nguyên hiện trạng (không ban hành Nghị định cũng như các văn bản hướng dẫn khác).

- Phương án 2: Không ban hành Nghị định nhưng thực hiện sửa đổi các văn bản pháp luật hiện hành có quy định về giao dịch thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
- Phương án 3: Ban hành Nghị định.

1.3. Đánh giá tác động của các phương án

Tác động của phương án 1 

Giữ nguyên hiện trạng sẽ không khắc phục được những vướng mắc hiện đang gặp phải đối với hàng hóa giao dịch qua thương mại điện tử nêu trên. Trong trường hợp các vướng mắc không được giải quyết thì có thể dẫn đến việc hàng hóa giao dịch qua thương mại điện tử sẽ về Việt Nam bằng các con đường không chính thức gây thất thoát thuế cho nhà nước.

Tác động của phương án 2
Hiện nay, các văn bản để thực hiện một thủ tục hải quan đối với hàng hóa ngoài văn bản quy định về thủ tục Hải quan do Bộ Tài chính chịu trách nhiệm thì hàng hóa còn bị điều chỉnh bởi các văn bản quy định liên quan đến việc quản lý chuyên ngành của các Bộ ngành. Theo thống kê của Bộ Tài chính, hiện tại có 463 văn bản quy phạm pháp luật quy định về chính sách quản lý đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu do các cơ quan có thẩm quyền của Nhà nước ban hành, bao gồm: 45 Luật, pháp lệnh; 100 Nghị định của Chính phủ, Quyết định/Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ; 318 Thông tư/Quyết định của các Bộ, ngành và liên Bộ. Vì vậy, việc sửa đổi, bổ sung các văn bản trên là rất nhiều và chịu sự quản lý của nhiều đơn vị khác nhau khi đó sẽ mất nhiều thời gian, không phù hợp với tốc độ phát triển của thương mại điện tử.
Tác động của phương án 3

Qua nội dung nêu trên tại các giải pháp khác và tính cấp thiết cần phải xây dựng và ban hành Nghị định của Chính phủ về quản lý hoạt động thương mại điện tử qua biên giới trong lĩnh vực hải quan, các giải pháp khác không phải là biện pháp giải quyết được vấn đề đang vướng mắc. 
Việc xây dựng và ban hành Nghị định có thể tác động như sau:

a) Tác động tích cực

- Tác động về hiệu quả quản lý nhà nước:

+ Tăng cường công tác quản lý nhà nước về hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử, hạn chế những tồn tại bất cập hiện nay. 

+ Tổ chức triển khai quản lý hoạt động thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu trên phạm vi cả nước có hiệu quả hơn khi môi trường pháp lý hoàn thiện, đồng bộ. 

- Tác động về kinh tế: Khi các quy định về thủ tục đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử được quy định công khai, minh bạch, thủ tục đơn giản, giảm thời gian thông quan hàng hóa, tiết kiệm chi phí thủ tục hành chính. 
- Tác động đối với cá nhân mua hàng qua thương mại điện tử: Khi thủ tục hải quan đơn giản, công khai, minh bạch, các quy định tạo thuận lợi cho thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phát triển, tạo điều kiện cho các cá nhân mua hàng hóa của nhiều nước trên thế giới với chất lượng và mức giá phù hợp.
b) Tác động tiêu cực

- Việc xây dựng, ban hành và thực thi Nghị định sẽ làm tăng chi phí ngân sách nhà nước, gồm:

+ Chi phí nghiên cứu, soạn thảo và thực hiện các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật;

+ Chi phí tuyên truyền nâng cao nhận thức của công chúng về quyền của tổ chức, cá nhân;

+ Chi phí nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức nhà nước.

- Tác động tới các cơ quan nhà nước, tổ chức, doanh nghiệp:

+ Tăng chi phí trong xây dựng, soạn thảo và thực hiện các quy định về quản lý hoạt động thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; đầu tư hệ thống, con người đảm bảo hoạt động thông suốt của Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giao dịch qua thương mại điện tử.
+ Các doanh nghiệp phải đầu tư Hệ thống để đảm bảo gửi được dữ liệu điện tử liên quan đến hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giao dịch qua thương mại điện tử gửi đến cơ quan hải quan.
1.4. Khuyến nghị

Lựa chọn phương án 3 - xây dựng, ban hành Nghị định là phương án tối ưu trong điều kiện hiện nay.

2. Vấn đề 2: Quy định về Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử Hải quan
2.1. Thực trạng

Các văn bản quy phạm pháp luật hiện nay chưa quy định về Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử Hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giao dịch qua thương mại điện tử.
2.2. Mục tiêu

Quy định các nội dung về Hệ thống đảm bảo phù hợp với với các quy định hiện hành, đảm bảo rõ ràng, cụ thể khi triển khai thực hiện. Quy định nghĩa vụ, quyền lợi của các các bên tham gia, quản lý, bảo mật thông tin của Hệ thống nhằm công khai, minh bạch các đối tượng được phép tham gia Hệ thống, các quy trình thủ tục nhằm cấp phép, thu hồi tài khoản sử dụng.
2.3. Các phương án

- Phương án 1: Giữ nguyên hiện trạng (không quy định).
- Phương án 2: Sửa đổi các văn bản pháp luật hiện hành.
- Phương án 3: Xây dựng quy định về Hệ thống các nội dung: chức năng, nguyên tắc vận hành, quản lý hệ thống, thẩm quyền, mức độ truy cập, lưu trữ, đăng ký sử dụng thu hồi tài khoản,…
2.4. Đánh giá tác động của các phương án

Phương án 1 
Tiếp tục dẫn tới các tồn tại, hạn chế nêu trên. Nếu tiếp tục kéo dài cách quản lý như hiện nay không đáp ứng được nhu cầu xã hội dẫn đến việc gian lận thương mại sẽ ngày càng gia tăng.

Phương án 2
Hiện nay các quy định liên quan đến Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan đang được quy định tại rất nhiều văn bản ở các cấp ban hành khác nhau. Vì vậy, để sửa đổi đầy đủ các văn bản để triển khai được trong thực tế sẽ mất nhiều thời gian, không phù hợp với tốc độ phát triển mạnh mẽ hiện nay của các giao dịch thương mại điện tử.
Phương án 3
Xây dựng quy định về Hệ thống các nội dung: chức năng, nguyên tắc vận hành, quản lý hệ thống, thẩm quyền, mức độ truy cập, lưu trữ, đăng ký sử dụng thu hồi tài khoản,…

Điều này có tác dụng tích cực sau:
- Công khai, minh bạch các quy định để cá nhân, tổ chức chủ động trong quá trình tham gia, dừng tham qua Hệ thống quản lý đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giao dịch qua thương mại điện tử; các cơ quan quản lý nhà nước thực hiện khai thác dữ liệu phục vụ công tác của từng bộ, ngành.
- Là cơ sở pháp lý để thực hiện việc xây dựng Hệ thống quản lý giao dịch thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Tuy nhiên, việc xây dựng, ban hành và thực thi quy định này sẽ làm tăng chi phí cho các cơ quan hải quan trong việc quản lý, bảo trì, duy trì hoạt động của Hệ thống, doanh nghiệp muốn tham gia vào Hệ thống cần xây dựng phần mềm phù hợp để có thể gửi dữ liệu đến Hệ thống.
2.5. Kiến nghị

Lựa chọn phương án 3 - xây dựng Hệ thống quản lý giao dịch thương mại điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu là một phần của Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan để cơ quan quản lý nhà nước có dữ liệu thông tin hàng hóa đến trước, các thông tin được chính xác, đầy đủ và được chia sẻ cho các bên liên quan để triển khai thực hiện việc quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
3. Vấn đề 3. Quy định thủ tục hải quan, cách tính trị giá, thủ tục thu nộp thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử
3.1. Sự cần thiết
- Hiện nay, chưa có quy định riêng về thủ tục hải quan, cách tính trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử.

- Thủ tục hải quan, cách tính trị giá hải quan, thủ tục thu nộp thuế hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử hiện vẫn đang triển khai như đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giao dịch thông thường.
- Do các giao dịch thương mại điện tử đang được thực hiện nhanh chóng, thuận lợi, trong khi đó nếu áp dụng thủ tục hải quan hiện tại chưa phù hợp đối với các hàng hóa này, vì vậy, đã có hiện tượng hàng hóa vận chuyển về Việt Nam theo các hình thức khác nhau để trốn thuế: hàng hóa giao dịch qua thương mại điện tử được gửi về Việt Nam dưới dạng quà biếu, quà tặng, hành lý của khách nhập cảnh, hàng hóa của cư dân biên giới,…
- Ngoài ra, trường hợp người mua thực hiện mua hàng vào thời điểm giảm giá mạnh, khi hàng về đến Việt Nam, người mua không xuất trình được chứng từ chứng minh giá thực thanh toán nên cơ quan hải quan không đủ căn cứ để xác định trị giá tính thuế trên trị giá thực thanh toán mà sử dụng các phương pháp xác định trị giá theo quy định để tính trị giá hải quan, xác định số tiền thuế phải nộp (theo giá chưa giảm), dẫn đến phản ứng không tốt của người mua.
3.2. Tính hợp lý và hợp pháp

- Thống nhất về việc thực hiện thủ tục hải quan, cách tính trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giao dịch qua thương mại điện tử.

- Tạo cơ sở pháp lý để các cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giao dịch qua thương mại điện tử.

- Giảm thời gian thông quan của hàng hóa do thủ tục hải quan đơn giản, cơ quan hải quan có đầy đủ thông tin trước khi thực hiện thủ tục hải quan.

- Người mua hàng khi thực hiện mua hàng trong thời gian giảm giá của các sàn giao dịch thương mại điện tử, website thương mại điện tử bán hàng khi thực hiện thủ tục hải quan nhập khẩu được tính trị giá tính thuế theo giá trị thực đã mua hàng.

3.3. Đánh giá tác động về chi phí tuân thủ của các thủ tục
Chi phí tuân thủ là không lớn do thủ tục đăng ký đơn giản, đồng thời giảm thời gian thực hiện thủ tục hải quan nên giảm chi phí tuân thủ các thủ tục hành chính.
4. Vấn đề 4: Quy định kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử tại Nghị định
4.1. Sự cần thiết

Qua nghiên cứu các văn bản liên quan đến lĩnh vực kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa thường giao dịch qua thương mại điện tử của cá nhân nhận thấy: 

- Hầu như không có quy định miễn kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa phục vụ mục đích cá nhân không dùng cho mục đích kinh doanh được giao dịch qua thương mại điện tử. Do đó, các sản phẩm thông thường được mua bán qua thương mại điện tử khi nhập khẩu vẫn phải chịu sự quản lý của các đơn vị chuyên ngành.

- Về hồ sơ cấp phép của các đơn vị quản lý chuyên ngành chỉ phù hợp với đơn vị thực hiện nhập khẩu nhằm mục đích kinh doanh còn nếu cá nhân, tổ chức nhập khẩu chỉ nhằm mục đích sử dụng cho cá nhân thì không có giấy tờ đáp ứng đủ điều kiện để được cấp phép. 

- Về thủ tục cấp phép: Thủ tục phải đầy đủ qua các bước nhằm đảm bảo các cơ quan quản lý chuyên ngành kiểm tra được chất lượng của sản phẩm đang quản lý, vì vậy thời gian cấp phép kéo dài.

Hiện nay, hàng hóa giao dịch qua thương mại điện tử tăng nhanh số lượng đối với các giao dịch cá nhân. Vì vậy, những vướng mắc về kiểm tra chuyên ngành nêu trên đang cản trở sự phát triển của thương mại điện tử.
4.2. Tính hợp lý và hợp pháp

- Quy định về miễn kiểm tra chuyên ngành được quy định tại một văn bản quy phạm pháp luật, tạo thuận lợi cho quá trình thực hiện.
- Bổ sung các trường hợp được miễn kiểm tra chuyên ngành đối với cá nhân khi thực hiện việc mua hàng hóa qua thương mại điện tử không làm ảnh hưởng đến việc kiểm soát chất lượng sản phẩm, vệ sinh an toàn thực phẩm nói chung nhưng vẫn tạo thuận lợi cho thương mại điện tử phát triển.
- Giảm nguồn lực của các cơ quan kiểm tra chuyên ngành trong việc kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa của cá nhân mua trong định mức miễn kiểm tra chuyên ngành.
- Giảm thời gian thông quan của hàng hóa được giao dịch qua thương mại điện tử.
4.3. Đánh giá tác động về chi phí tuân thủ của các thủ tục

Chi phí tuân thủ là không lớn do thủ tục đăng ký đơn giản, đồng thời bổ sung thêm các trường hợp được miễn cấp phép, miễn điều kiện, miễn kiểm tra chuyên ngành nên giảm chi phí thực hiện thủ tục đối với các trường hợp này.
IV. QUÁ TRÌNH LẤY Ý KIẾN
1. Tham vấn: Việc đánh giá tác động được tiến hành trước và trong quá trình soạn thảo Nghị định. Bộ Tài chính đã xin ý kiến của các đơn vị: các bộ ngành, cơ quan ngang Bộ, một số Hiệp hội, cộng đồng doanh nghiệp đặc biệt là doanh nghiệp bưu chính, chuyển phát nhanh, logistics. Đồng thời, phối hợp với các đơn vị để tổ chức Hội thảo xin ý kiến để có cơ sở xây dựng Nghị định.
2. Lấy ý kiến: Hồ sơ xây dựng Nghị định sẽ được xin ý kiến tham gia của tất cả các đối tượng chịu sự tác động của Nghị định theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Việc lấy ý kiến được thực hiện qua các hình thức như: thảo luận nhóm, hội thảo, tọa đàm, xin ý kiến bằng văn bản, đăng tải công khai trên các cổng thông tin điện tử để lấy ý kiến nhân dân.
V. KẾT LUẬN CHUNG
Bản báo cáo đánh giá sơ bộ tác động của việc xây dựng Nghị định về quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được giao dịch qua thương mại điện tử đã trình bày rõ mục tiêu xử lý vấn đề, các giải pháp có thể lựa chọn và thực hiện đánh giá từng giải pháp./.
