BẢN THUYẾT MINH

Dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 34/2013/TT-NHNN ngày 31/12/2013 

của NHNN quy định về phát hành kỳ phiếu, tín phiếu, chứng chỉ tiền gửi, trái phiếu trong nước của TCTD, chi nhánh NH nước ngoài và Thông tư số 33/2019/TT-NHNN ngày 31/12/2019 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 34




I. Sự cần thiết sửa đổi, bổ sung Thông tư 34:  

Ngày 26/11/2019, Luật Chứng khoán đã được ban hành và có hiệu lực từ ngày 01/01/2021, thay thế Luật Chứng khoán năm 2006 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán năm 2006. Trên cơ sở Luật Chứng khoán năm 2019 và qua rà soát Thông tư số 34/2013/TT-NHNN ngày 31/12/2013 của Ngân hàng Nhà nước quy định về phát hành kỳ phiếu, tín phiếu, chứng chỉ tiền gửi, trái phiếu trong nước của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 33/2019/TT-NHNN ngày 31/12/2019 (sau đây gọi là Thông tư 34) cho thấy cần thiết phải ban hành Thông tư thay thế Thông tư 34.
II. Về kết cấu, dự thảo Thông tư thay thế Thông tư 34 (sau đây gọi là dự thảo Thông tư):

Dự thảo Thông tư bao gồm 22 Điều, cụ thể:  
Điều 1: Phạm vi điều chỉnh; Điều 2: Đối tượng áp dụng; Điều 3: Đối tượng phát hành giấy tờ có giá (GTCG); Điều 4: Đối tượng mua GTCG; Điều 5: Giải thích từ ngữ; Điều 6: Hình thức phát hành; Điều 7: Các nội dung của GTCG; Điều 8: Đồng tiền phát hành và thanh toán; Điều 9: Mệnh giá của GTCG; Điều 10: Lãi suất; Điều 11: Ngày phát hành và ngày đến hạn thanh toán của GTCG; Điều 12: Phương thức phát hành GTCG; Điều 13: Đối tượng tham gia đấu thầu, bảo lãnh, đại lý phát hành; Điều 14: Thủ tục phát hành và thanh toán GTCG; Điều 15: Thanh toán GTCG; Điều 16: Chuyển quyền sở hữu GTCG và xử lý các trường hợp rủi ro khác; Điều 17: Mua lại trái phiếu trước hạn, hoán đổi trái phiếu; Điều 18: Nguyên tắc phát hành kỳ phiếu, tín phiếu, chứng chỉ tiền gửi; Điều 19: Nguyên tắc phát hành trái phiếu; Điều 20: Yêu cầu của việc phát hành trái phiếu chuyển đổi thành cổ phiếu, mua cổ phiếu đối với trái phiếu kèm theo chứng quyền; Điều 21: Điều khoản thi hành; Điều 22: Tổ chức thực hiện.

III. Một số nội dung chủ yếu của dự thảo Thông tư:  

1. Về nguyên tắc phát hành trái phiếu

- Luật Chứng khoán năm 2006 đã quy định điều kiện chào bán trái phiếu ra công chúng (khoản 2 Điều 12). Nghị định 163 cũng đã quy định cụ thể về điều kiện phát hành trái phiếu riêng lẻ (Điều 10, Điều 11), trong đó tại điểm g khoản 1 Điều 10 quy định: Đáp ứng các tỷ lệ an toàn tài chính, tỷ lệ bảo đảm an toàn trong hoạt động theo quy định của pháp luật chuyên ngành.
- Theo đó, Thông tư 34 quy định: (1) TCTD phát hành trái phiếu riêng lẻ phải tuân thủ các quy định của Nghị định 163/2018/NĐ-CP, quy định tại Thông tư này và các quy định pháp luật khác có liên quan. Riêng về điều kiện quy định tại điểm g khoản 1 Điều 10 Nghị định 163/2018/NĐ-CP, TCTD tuân thủ theo quy định tại khoản 1 Điều 130 Luật Các TCTD và hướng dẫn của NHNN; (2) TCTD phát hành trái phiếu ra công chúng phải tuân thủ các quy định của Luật Chứng khoán, quy định tại Thông tư này và các quy định pháp luật có liên quan.
- Luật Chứng khoán năm 2019 đã quy định điều kiện chào bán trái phiếu ra công chúng (khoản 3, 4 Điều 15) và chào bán trái phiếu riêng lẻ (khoản 2 Điều 31); trong đó đối với chào bán trái phiếu riêng lẻ tại điểm e khoản 2 Điều 31 có điều kiện: Đáp ứng các tỷ lệ an toàn tài chính, tỷ lệ bảo đảm an toàn trong hoạt động theo quy định của pháp luật (nếu có) (điều kiện này tương tự như quy định Nghị định 163/2018/NĐ-CP).
Trên cơ sở Luật Chứng khoán năm 2019, dự thảo Thông tư quy định: TCTD phát hành trái phiếu phải tuân thủ các quy định tại Luật Chứng khoán, các văn bản hướng dẫn Luật Chứng khoán và quy định tại Thông tư này. Riêng về điều kiện phát hành trái phiếu riêng lẻ quy định tại điểm e khoản 2 Điều 31 Luật Chứng khoán, TCTD tuân thủ theo quy định tại khoản 1 Điều 130 Luật Các TCTD. Như vậy, nội dung về nguyên tắc phát hành trái phiếu tại dự thảo Thông tư chỉ sửa đổi cho phù hợp với quy định tại Luật Chứng khoán năm 2019. 
2. Về Phê duyệt, thông qua, chấp thuận Phương án phát hành trái phiếu; Hồ sơ đề nghị NHNN chấp thuận Phương án phát hành trái phiếu ra công chúng; Thủ tục chấp thuận Phương án phát hành trái phiếu ra công chúng của TCTD; Trách nhiệm của các đơn vị thuộc NHNN, trách nhiệm của các TCTD
- Luật Chứng khoán năm 2019 không còn quy định về hồ sơ TCTD phát hành trái phiếu ra công chúng phải có văn bản chấp thuận của NHNN như Luật chứng khoán năm 2006. Đồng thời, Luật Chứng khoán năm 2019 cũng quy định cụ thể về điều kiện chào bán trái phiếu riêng lẻ, trái phiếu ra công chúng, trong đó có phương án phát hành được Đại hội đồng cổ đông hoặc Hội đồng quản trị hoặc Hội đồng thành viên hoặc chủ sở hữu công ty thông qua.

- Theo đó, dự thảo Thông tư bỏ các quy định liên quan đến việc chấp thuận phương án phát hành trái phiếu ra công chúng của TCTD như cấp có thẩm quyền thông qua phương án phát hành trái phiếu ra công chúng, hồ sơ và thủ tục đề nghị NHNN chấp thuận phương án phát hành trái phiếu ra công chúng, trách nhiệm của các đơn vị thuộc NHNN trong việc xử lý hồ sơ phát hành trái phiếu ra công chúng của TCTD, trách nhiệm của TCTD lập hồ sơ phát hành trái phiếu ra công chúng. 
3. Về các nội dung khác: về cơ bản được kế thừa quy định tại Thông tư 34, đồng thời cơ cấu lại, chỉnh sửa để phù hợp với quy định tại Luật Chứng khoán năm 2019 và các văn bản pháp luật có liên quan.
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