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Tuyển chuyên gia trong nước phân tích và xử lý dữ liệu 

1. Tổng quan về Dự án:
Chương trình “Australia hỗ trợ cải cách kinh tế Việt Nam” (Chương trình Aus4Reform) được thực hiện theo Thỏa thuận tài trợ ngày 21 tháng 11 năm 2017 giữa Chính phủ Australia và Chính phủ Việt Nam nhằm mục tiêu nhằm hỗ trợ các cơ quan Việt Nam đạt được các mục tiêu của Đề án tái cơ cấu kinh tế của Chính phủ Việt Nam, cụ thể là xây dựng nền kinh tế có năng lực cạnh tranh quốc tế với năng suất lao động tăng, mức độ tham nhũng giảm, thu nhập và việc làm tăng nhanh hơn. Chương trình Aus4Reform sẽ tài trợ cho các nghiên cứu, tham vấn, đánh giá và phổ biến thông tin về các vấn đề chính sách quan trọng, bao gồm giảm các rào cản pháp lý đối với doanh nghiệp, xây dựng khuôn khổ chính sách cạnh tranh mới, phê duyệt và thực hiện luật cạnh tranh sửa đổi phù hợp với cam kết quốc tế, tái cơ cấu kinh tế nông thôn, và nâng cao năng lực lập kế hoạch và triển khai các cải cách kinh tế.
Trong khuôn khổ của Chương trình, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam chịu trách nhiệm thực hiện Dự án (Cấu phần 4) Tăng cường tiếng nói của doanh nghiệp trong thực hiện tái cơ cấu kinh tế với các kết quả dự kiến đạt được như sau:
· Tăng cường tiếng nói của Cộng đồng doanh nghiệp trong giám sát và thực hiện các kế hoạch tái cơ cấu kinh tế của Chính phủ, thúc đẩy hoàn thiện chính sách và pháp luật nhằm xây dựng môi trường kinh doanh minh bạch, thuận lợi.
· Nâng cao vai trò chủ động và kỹ năng vận động chính sách của các hiệp hội doanh nghiệp, đặc biệt là hiệp hội doanh nghiệp nữ, khuyến khích nâng quyền kinh tế cho phụ nữ.
2.  Mục tiêu
Mục tiêu của việc sử dụng chuyên gia tư vấn là để giúp Dự án: phân tích và xử lý dữ liệu chọn lọc từ bộ dữ liệu Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) (VCCI-USAID) đã tiến hành khảo sát trên 11.500 doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài về cảm nhận của doanh nghiệp đối với môi trường kinh doanh và những nỗ lực cải thiện chất lượng điều hành kinh tế tại tỉnh, thành phố.
Chuyên gia sẽ xử lý các số liệu nhằm:
- đánh giá mức độ chuyển biến của một số lĩnh vực tại 63 tỉnh thành phố trong việc thực hiện Nghị quyết 02 và 35 của Chính phủ
- xây dựng bức tranh toàn cảnh về các doanh nghiệp do phụ nữ làm chủ tại Việt Nam và đánh giá của các doanh nghiệp này về mức độ thuận lợi của môi trường kinh doanh ở các địa phương.
 3.  Phương pháp thực hiện
Tuyển dụng (các) chuyên gia xử lý dữ liệu trong nước thực hiện việc phân tích xử lý dữ liệu theo cách tiếp cận sau đây:
· sử dụng bộ dữ liệu PCI (VCCI-USAID) 2019 như đã nói trên
· chuyên gia xử lý dữ liệu để đánh giá mức độ chuyển biến trong thực hiện Nghị quyết 02,35: căn cứ vào các nội dung của Nghị quyết 02/2019 và Nghị quyết 35, lựa chọn các chỉ số cần thiết:
+ Nghị quyết 02: các chỉ số về 	Thành lập doanh nghiệp, Cấp phép xây dựng, Tiếp cận điện năng, Đăng ký tài sản, Tiếp cận tín dụng, Bảo vệ nhà đầu tư, Thủ tục hành chính Thuế, Bảo hiểm xã hội, Thủ tục Xuất nhập khẩu, Thực thi hợp đồng, Phá sản doanh nghiệp
+ Nghị quyết 35: Vướng mắc, khó khăn của doanh nghiệp được tháo gỡ kịp thời qua Đối thoại, Doanh nghiệp nhận được phản hồi của cơ quan nhà nước tỉnh sau khi phản ánh khó khăn, vướng mắc, Tỷ lệ doanh nghiệp hài lòng với phản hồi/cách giải quyết của cơ quan nhà nước tỉnh
· chuyên gia xử lý dữ liệu để đánh giá các vấn đề liên quan đến doanh nghiệp do phụ nữ làm chủ: chọn lọc các số liệu nội dung liên quan đến doanh nghiệp do phụ nữ làm chủ
· làm sạch dữ liệu 
· chạy dữ liệu trên phần mềm thống kê chuyên dụng để phân tích, tính ra điểm chung tổng thể và điểm riêng của 63 tỉnh thành phố trong việc (1) thực hiện Nghị quyết 02 và 35 của Chính phủ trong cải thiện môi trường kinh doanh và hỗ trợ doanh nghiệp phát triển, hoặc (2) các vấn đề liên quan đến doanh nghiệp do phụ nữ làm chủ (theo loại dữ liệu mà chuyên gia chịu trách nhiệm xử lý).
· Phân tích và tách số liệu tạo ra các bảng biểu, sơ đồ.
Trong quá trình làm việc, cán bộ Dự án sẽ trao đổi công việc với chuyên gia có thể có những điều chỉnh để thống nhất về sản phẩm đạt yêu cầu ở mức cao nhất. 
4.  Sản phẩm bàn giao và thời gian
· Số liệu được phân tích, xử lý và tách tạo ra các bảng biểu, sơ đồ phục vụ cho việc soạn thảo báo cáo nghiên cứu sẽ được công bố, trong đó có các khuyến nghị để cải thiện môi trường kinh doanh, hỗ trợ doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp do phụ nữ làm chủ.
· Bàn giao sản phẩm hoàn thiện không muộn hơn ngày 23/7/2020.
5.  Đầu vào 
· Chuyên gia thực hiện làm sạch và xử lý số liệu về tình hình thực hiện nghị quyết 02, 35: trong 22 ngày làm việc.
· Chuyên gia thực hiện làm sạch và xử lý số liệu về các nội dung liên quan đến doanh nghiệp do phụ nữ làm chủ: trong 22 ngày làm việc.
6.  Chỉ dẫn 
· Các chuyên gia phải chịu trách nhiệm cao nhất về chất lượng sản phẩm thực hiện của mình.
· Chuyên gia có trách nhiệm bảo mật số liệu của Dự án, không được cung cấp cho bất kỳ bên thứ ba nào.
· Hoạt động được thực hiện tại Hà Nội.
· Trong trường hợp chuyên gia cần phải tham gia các hoạt động thuộc khuôn khổ của Dự án tại các địa điểm khác ngoài Hà Nội, chi phí đi lại, ăn ở sẽ được tính riêng, không bao gồm trong thù lao trả cho chuyên gia.
· Việc sử dụng các tài liệu, kết quả nghiên cứu cho các mục đích khác không thuộc phạm vi hoạt động cần được sự chấp thuận bằng văn bản của Dự án.
8.  Yêu cầu đối với chuyên gia tư vấn trong nước
-	Chuyên gia cần:
· Tốt nghiệp đại học chuyên ngành luật, kinh tế, kinh tế phát triển hoặc những ngành khác có liên quan (có bằng Thạc sỹ trở lên là lợi thế);
· Có ít nhất 5(năm) năm kinh nghiệm trong lĩnh vực kinh tế phát triển, nghiên cứu kinh tế, kinh tế lượng, xử lý dữ liệu thống kê/điều tra…;
· Có kỹ năng phân tích;
· Có tinh thần làm việc trung thực, nghiêm túc, chuyên nghiệp.
9.  Hồ sơ yêu cầu đối với chuyên gia tư vấn trong nước
-	Lý lịch khoa học của chuyên gia;
-	Chi tiết liên hệ của chuyên gia tư vấn;
-	Đề xuất của chuyên gia.
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