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	BỘ TÀI CHÍNH


Số:             /TTr-BTC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

              Hà Nội, ngày         tháng       năm 2020



TỜ TRÌNH 
Dự thảo Nghị định quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, biển tên, cấp hiệu, trang phục, chứng minh hải quan và dấu hiệu đặc trưng phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan

Kính gửi: Chính phủ.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật Hải quan năm 2014 và Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2019, Bộ Tài chính xin kính trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ dự thảo Nghị định quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, biển tên, cấp hiệu, trang phục, chứng minh hải quan và dấu hiệu đặc trưng phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

  1. Cơ sở pháp lý và chủ trương của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
Ngày 23/6/2014, tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIII đã thông qua Luật Hải quan số 54/2014/QH13, có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2015. Vì vậy, Luật Hải quan số 29/2001/QH10, Luật số 42/2005/QH11 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hải quan hết hiệu lực kể từ ngày 01/01/2015.
Tại khoản 2 Điều 15 Luật Hải quan số 54/2014/QH13 giao Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành nội dung về chế độ phục vụ, chức danh, tiêu chuẩn, lương, phụ cấp thâm niên, chế độ đãi ngộ khác đối với công chức hải quan, hải quan hiệu, cờ hiệu, cấp hiệu, trang phục, giấy chứng minh hải quan.

Ngày 12/01/2020, Văn phòng Chính phủ có công văn số 98/VPCP-TH về Chương trình công tác năm 2020 của Chính phủ giao Bộ Tài chính chủ trì, xây dựng Đề án Nghị định thay thế Nghị định số 10/2005/NĐ-CP ngày 31/01/2005 của Chính phủ quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, cấp hiệu, trang phục, giấy chứng minh hải quan (viết tắt là Nghị định số 10/2005/NĐ-CP)
2. Cơ sở thực tiễn
Nghị định số 10/2005/NĐ-CP quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, cấp hiệu, trang phục, giấy chứng minh hải quan được Chính phủ ban hành ngày 31/01/2005. Sau 15 năm thực hiện Nghị định số 10/2005/NĐ- CP đã đem lại nhiều kết quả tích cực góp phần khẳng định vai trò, vị trí hình ảnh của lực lượng hải quan theo hướng chính quy, hiện đại, xây dựng hình ảnh đẹp, chuyên nghiệp và nâng cao vị thế của lực lượng hải quan trong quá thực hiện nhiệm vụ “gác cổng nền kinh tế” mà Đảng, Chính phủ giao, cụ thể:
Một là, Nghị định số 10/2005/NĐ-CP đã tạo cơ sở pháp lý cho việc may sắm, cấp phát, sử dụng, quản lý trang phục, giấy chứng minh hải quan cho cán bộ, công chức ngành hải quan trong quá trình thực thi công vụ.

Hai là, các đơn vị trong ngành Hải quan triển khai và thực hiện nghiêm túc các quy định của Chính phủ, Bộ Tài chính trong việc mua sắm, trang cấp, quản lý, sử dụng cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, trang phục, giấy chứng minh hải quan. 

Đội ngũ công chức, viên chức, người lao động được cấp phát hải quan hiệu, phù hiệu, cấp hiệu, trang phục, giấy chứng minh hải quan đều có ý thức giữ gìn, sử dụng, bảo quản đúng quy định. 

Các đơn vị trong ngành Hải quan đều xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát trong đó có nội dung kiểm tra nội bộ việc thực hiện đúng trang chế phục thường xuyên, liên tục nhằm nâng cao tính tự giác, tạo thành nề nếp, thói quen của từng cán bộ, công chức trong đơn vị góp phần xây dựng hình ảnh người cán bộ hải quan mặc trang phục đẹp, lịch sự, chính quy, hiện đại và thuận tiện trong quá trình thực thi công vụ.

Ba là, các quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, trang phục, giấy chứng minh hải quan đã giúp lực lượng hải quan hoạt động có hiệu quả, có tính pháp lý cao, không trùng lắp và dễ phân biệt, nhận biết không chỉ giữa các cán bộ trong ngành Hải quan mà còn với các lực lượng chuyên trách khác trên địa bàn hoạt động.

Bên cạnh những kết quả đạt được, Nghị định số 10/2005/NĐ-CP ngày 31/01/2005 của Chính phủ cũng bộc lộ những hạn chế, bất cập cụ thể:
Thứ nhất, các quy định về trang chế phục Hải quan tại Nghị định 10/2005/NĐ-CP còn một số điểm chưa phù hợp và thống nhất giữa phần quy định và phần hình mẫu của lễ phục, trang phục thu - đông cần được sửa đổi, bổ sung để phù hợp. Do đặc thù công việc, hải quan thường xuyên tiếp xúc với doanh nghiệp, đối tác, hành khách quốc tế, nhưng màu sắc của trang phục hải quan hiện nay chưa thể hiện được hết tính chuyên nghiệp, hiện đại cũng như tính uy nghiêm của trang phục hải quan trong quá trình thực thi nhiệm vụ; màu sắc trang phục chưa phù hợp với hình ảnh hải quan Việt Nam trong xu thế hội nhập quốc tế (tương tự màu sắc trang phục hải quan các nước trong khu vực và trên thế giới: Thái Lan, Campuchia, Maylaysia, Hoa kỳ, Anh..,). Đặc biệt lực lượng chống buôn lậu của cơ quan hải quan trên bộ và trên biển chưa có trang phục riêng thể hiện tính quyền lực trấn áp tội phạm trong công tác đấu tranh phòng chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới cũng như chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ cơ động, tiện dụng và phù hợp để mang theo vũ khí, công cụ hỗ trợ, máy móc…hỗ trợ tích cực cho lực lượng này trong quá trình triển khai nhiệm vụ.
Thứ hai, chưa quy định cụ thể về dấu hiệu đặc trưng đối với tàu thuyền tuần tra, kiểm soát hải quan. Tại Điều 49 Luật Biển Việt Nam quy định về cờ, sắc phục, phù hiệu trong hoạt động tuần tra, kiểm soát trên biển như sau: “Khi thi hành nhiệm vụ, tàu thuyền thuộc lực lượng tuần tra, kiểm soát trên biển phải được trang bị đầy đủ quốc kỳ Việt Nam, số hiệu, cờ hiệu; cá nhân thuộc lực lượng tuần tra, kiểm soát trên biển được trang bị đầy đủ quân phục, trang phục của lực lượng cùng với các dấu hiệu đặc trưng khác theo quy định của pháp luật.”

Theo quy định tại khoản 1 Điều 92 Luật Hải quan, trong quá trình thực hiện nhiệm vụ phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới cơ quan hải quan được trang bị tàu thuyền, ca nô, xuồng máy.

Ngày 03/7/2000, Văn phòng Chính phủ có công văn số 799/VPCP-VI về việc cho phép các tàu tuần tra, kiểm soát hải quan được đăng kiểm theo tàu của hải quân - Bộ Quốc phòng.
Ngày 07/3/2016, Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 42/TB-VPCP thông báo kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng về việc thực hiện đăng ký tàu tuần tra, kiểm soát hải quan. Theo đó, Thủ tướng Chính phủ kết luận “Đồng ý việc tàu, thuyền phục vụ công tác tuần tra, kiểm soát, kiểm tra Hải quan của Tổng cục Hải quan, Bộ Tài chính được đăng ký quản lý theo hệ thống đăng ký tàu thuyền của Bộ Quốc phòng”; yêu cầu lực lượng Hải quan “phối hợp chặt chẽ với các lực lượng Hải quân, Cảnh sát Biển, Bộ đội Biên phòng trong công tác phối thuộc tác chiến khi có nhu cầu cần thiết góp phần bảo vệ an ninh, quốc phòng đất nước.”
Thực hiện Thông báo số 42/TB-VPCP, Cục Tác chiến - Bộ Tổng tham mưu, Bộ Quốc Phòng có công văn số 1706/TC-QP ngày 25/4/2016 đề nghị “Sử dụng màu sơn cho các tàu, xuồng cho phù hợp với chức năng nhiệm vụ và thể hiện được đặc thù của ngành Hải quan; không sử dụng các màu sơn theo mã màu sơn, tàu, xuồng của các lực lượng khác tránh nhầm lẫn khi thực hiện nhiệm vụ trên biển.”. Theo đó, Bộ Tổng tham mưu đã giao Tổng cục Hậu cần chủ trì, phối hợp với Tổng cục Hải quan, Bộ Tài chính triển khai thực hiện nội dung này. 

Ngày 08/6/2016, Cục Vận tải - Tổng cục Hậu cần, Bộ Quốc phòng có công văn số 876/VT-TT về việc đăng ký tàu tuần tra, kiểm soát Hải quan và công văn số 501/VT-TT ngày 27/3/2017 về màu sơn, dấu hiệu đăng trưng của tàu, xuồng Hải quan.
Thực tiễn tàu thuyền, ca nô của cơ quan hải quan đã và đang thực hiện việc đăng kiểm, đăng ký, quản lý theo hệ thống đăng ký tàu thuyền của Bộ Quốc phòng (137 chiếc, trong đó có 32 chiếc tàu, 105 ca nô) với những dấu hiệu đặc trưng riêng để phân biệt với tàu thuyền của các lực lượng khác. Tuy nhiên, để có cơ sở pháp lý và đảm bảo bảo tính thống nhất trong quá trình thực hiện (tương tự dấu hiệu nhận biết tàu thuyền của lực lượng Cảnh sát biển được quy định tại Nghị định số 69/2019/NĐ-CP ngày 10/7/2019 của Chính phủ) cần ghi nhận “luật hóa” các dấu hiệu đặc trưng của tàu thuyền, ca nô tuần tra, kiểm soát hải quan.

Thứ ba, chưa có quy định cụ thể về vị trí gắn cờ hiệu, biểu tượng hải quan, đèn hiệu, loa, còi và dấu hiệu đặc trưng của phương tiện đối với ô tô tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan.

Theo quy định tại khoản 5 Điều 89 Luật Hải quan quy định thẩm quyền của cơ quan hải quan trong việc áp dụng các biện pháp phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới “Sử dụng cờ hiệu, đèn hiệu, pháo hiệu, còi, loa; sử dụng vũ khí và công cụ hỗ trợ theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.”
Tại khoản 1 Điều 92 Luật Hải quan chỉ quy định về việc trang bị và sử dụng trang thiết bị kỹ thuật, phương tiện phục vụ phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới: “Cơ quan hải quan, công chức hải quan được trang bị, sử dụng các phương tiện kỹ thuật nghiệp vụ, vũ khí, công cụ hỗ trợ, cờ hiệu, pháo hiệu, đèn hiệu, thiết bị quan sát, soi chiếu, công nghệ sinh hoá, thiết bị cơ khí, điện, điện tử và các phương tiện khác theo quy định của pháp luật để thực hiện nhiệm vụ phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hoá qua biên giới. Việc trang bị, sử dụng vũ khí, công cụ hỗ trợ phải theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.”


Tại Khoản 1 Điều 104a Nghị định 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, kiểm soát hải quan (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 52 Điều 1 Nghị định 59/2018/NĐ-CP ngày 20/4/2018) đã quy định cụ thể hơn những phương tiện cơ quan hải quan được trang bị để phục vụ phòng chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới: “Để thực hiện nhiệm vụ phòng chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới trên các tuyến đường bộ, đường biển, đường thủy nội địa, cơ quan hải quan được trang bị xe ô tô, xe mô tô, tàu cao tốc, xuồng máy, canô và các phương tiện chuyên dùng khác có lắp đặt đèn hiệu, cờ hiệu hải quan, biểu tượng hải quan, pháo hiệu, loa, còi.”
Căn cứ các quy định dẫn chiếu trên thì các phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan như xe ô tô, xe mô tô, tàu cao tốc, xuồng máy, canô và các phương tiện chuyên dùng khác được lắp đặt đèn hiệu, cờ hiệu hải quan, biểu tượng hải quan, pháo hiệu, loa, còi để nhận biết, phân biệt với phương tiện của các lực lượng khác (thanh tra giao thông, quản lý thị trường, quân đội, công an …). Hiện nay, ngành hải quan có 213 chiếc xe ô tô phục vụ công tác tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan. Tuy nhiên, do chưa có hướng dẫn cụ thể về dấu hiệu nhận biết, đặc trưng của phương tiện như vị trí gắn cờ hiệu, biểu tượng hải quan, đèn hiệu, âm thanh còi nên các quy định của Luật Hải quan chưa được triển khai trên thực tế.

Nhằm khắc phục những hạn chế, bất cập nêu trên, xuất phát từ các yêu cầu hội nhập quốc tế, chuẩn hóa đội ngũ hải quan Việt Nam “Chuyên nghiệp, minh bạch, hiệu quả”, tạo cơ sở pháp lý cho một nền hải quan hiện đại, đáp ứng tốt yêu cầu phát triển của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa thì việc xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 10/2005/NĐ-CP là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Mục đích xây dựng dự thảo Nghị định
Hướng dẫn các quy định của Luật Hải quan năm 2014 về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, biển tên, cấp hiệu, trang phục, chứng minh hải quan, dấu hiệu đặc trưng phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan phù hợp với hiện trạng, nhu cầu và xu hướng thực tiễn.
2. Quan điểm chỉ đạo
- Bảo đảm các quy định tại Nghị định phù hợp với đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước; bảo đảm tính hợp hiến, tính thống nhất, đồng bộ với hệ thống pháp luật hiện hành.

- Việc xây dựng Nghị định bám sát những nội dung Luật Hải quan năm 2014 giao Chính phủ quy định chi tiết thi hành, đáp ứng yêu cầu xây dựng lực lượng Hải quan Việt Nam chính quy, chuyên nghiệp, năng động và hiện đại trong giai đoạn hiện nay.

- Tạo cơ sở, hoàn thiện hành lang pháp lý đầy đủ, tương xứng với vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Hải quan Việt Nam.

-  Kế thừa có chọn lọc những quy định còn phù hợp, được thực tiễn chứng minh là đúng đắn trong các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về trang chế phục hải quan.
- Đơn giản, giảm thiểu tối đa các chi phí phát sinh đối với các quy định mới.
- Bảo đảm đơn giản, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện, góp phần triển khai thực hiện hiệu quả, đồng bộ quy định của Luật Hải quan vào thực tiễn.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Ngày 30/5/2019, Tổng cục Hải quan có công văn số 3395/TCHQ-PC gửi Bộ Tư pháp (Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật) xin ý kiến về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.

2. Ngày 08/8/2019, Bộ Tư pháp có văn bản số 3004/BTP-VĐCXDPL trả lời với nội dung: Việc xây dựng Nghị định có thể thực hiện theo trình tự áp dụng đối với việc xây dựng Nghị định theo khoản 1 Điều 19 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (không thực hiện lập đề nghị).
3. Ngày 13/9/2019, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5877/TCHQ-ĐTCBL gửi các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan về việc tổng kết thi hành Nghị định số 10/2005/NĐ-CP và tham gia ý kiến dự thảo Nghị định thay thế. 
4. Ngày 21/11/2019, Bộ Tài chính có văn bản số 14171/BTC-TCHQ gửi Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Bộ Giao thông vận tải đề nghị cử cán bộ tham gia Ban soạn thảo và Tổ biên tập xây dựng Nghị định.

5. Ngày 16/3/2020, Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ký quyết định số 344/QĐ-BTC về việc thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Nghị định.
6. Ngày 12/6/2020, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3880/TCHQ-ĐTCBL và 3881/TCHQ-ĐTCBL lấy ý kiến dự thảo Nghị định (lần 2) các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan, các thành viên Ban soạn thảo và Tổ biên tập.
7. Dự thảo Nghị định được Bộ Tài chính gửi xin ý kiến tham gia của các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh thành phố, VCCI và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính, Cổng thông tin điện tử Tổng cục Hải quan. Trên cơ sở nghiên cứu, tổng hợp các ý kiến đóng góp, Bộ Tài chính đã nghiêm túc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý và hoàn thiện dự thảo Nghị định.

8. Ngày … /…/2020, dự thảo Nghị định đã được Hội đồng thẩm định của Bộ Tư pháp xem xét, đánh giá theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Trên cơ sở tiếp thu, giải trình ý kiến của các Bộ, ngành và các cơ quan, đơn vị có liên quan; ý kiến của Hội đồng thẩm định Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính đã hoàn thiện Nghị định của Chính phủ quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, biển tên, cấp hiệu, trang phục, chứng minh hải quan và dấu hiệu đặc trưng phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Bố cục dự thảo Nghị định

Nghị định của Chính phủ quy định quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, biển tên, cấp hiệu, trang phục, chứng minh hải quan và dấu hiệu đặc trưng phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan gồm 03 Chương, 16 Điều. 
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định.
Chương I. Những quy định chung gồm 04 Điều (từ Điều 1 đến Điều 4).
Nội dung chương này quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, mục đích sử dụng các loại trang chế phục hải quan và các hành vi bị nghiêm cấm.
Chương II. Quy định cụ thể gồm 10 Điều (từ Điều 5 đến Điều 14).
Chương này được xây dựng trên cơ sở kế thừa, sửa đổi, bổ sung một số quy định tại Nghị định số 10/2005/NĐ-CP ngày 31/01/2005 của Chính phủ quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, cấp hiệu, trang phục, chứng minh hải quan. Bổ sung các quy định về biển tên, dấu hiệu đặc trưng của phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan như màu sắc, quy cách đặt biển số, vị trí gắn cờ hiệu, đèn hiệu…của tàu thuyền, ca nô, xuồng máy, ô tô tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan, cụ thể:
- Bổ sung quy định về biển tên công chức hải quan tại Điều 10 Nghị định như quy định mô tả về kích thước, dấu hiệu nhận biết đối với biển tên công chức hải quan.
- Sửa đổi, bổ sung quy định về cấp hiệu hải quan tại Điều 11 Nghị định như bỏ quy định về chất liệu, kích cỡ của cúc cấp hiệu, vạch cấp hiệu, sao cấp hiệu; bổ sung quy định về biểu tượng hải quan rút gọn, cấp hiệu sử dụng cho trang phục chống buôn lậu để phù hợp với thay đổi về trang phục hải quan.

- Sửa đổi, bổ sung quy định về trang phục hải quan tại Điều 12 Nghị định như bỏ lễ phục đối với áo ngắn tay, thay đổi màu sắc trang phục xuân - hè từ màu xanh da trời thành màu xanh đen (cùng màu trang phục thu - đông); thay đổi trang phục cho lực lượng chống buôn lậu (chuyển từ trang phục đang dùng chung cho tất cả công chức, viên chức hải quan sang trang phục đặc thù cho lực lượng chống buôn lậu).
- Sửa đổi, bổ sung quy định về chứng minh hải quan tại Điều 13 Nghị định như bỏ quy định về chất liệu, thay đổi kích thước, thông tin trên chứng minh hải quan để đảm bảo phù hợp thực tiễn và yêu cầu quản lý cán bộ, công chức.
- Bổ sung quy định về dấu hiệu đặc trưng của phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan tại Điều 14 Nghị định: 
+ Đối với tàu thuyền: Thực tiễn từ trước đến nay toàn bộ tàu thuyền, ca nô, xuồng máy của cơ quan được đăng ký, quản lý theo hệ thống tàu thuyền của Bộ Quốc phòng. Do đó, tại Điều 14 dự thảo Nghị định, Bộ Tài chính đã “luật hóa” thực tế các dấu hiệu đặc trưng của tàu thuyền tuần tra, kiểm soát hải quan đang được đăng ký quản lý theo hệ thống tàu thuyền của Bộ Quốc phòng.
Theo quy định tại Điều 27 Bộ luật hàng hải năm 2015 quy định Chính phủ quy định chi tiết việc đăng ký tàu biển công vụ. Do vậy, tại khoản 4 Điều 14 Nghị định quy định cụ thể cơ quan đăng kiểm, đăng ký tàu thuyền của cơ quan hải quan là Bộ Quốc phòng xuất phát từ đặc thù hoạt động tàu thuyền của cơ quan hải quan là tàu công vụ được trang bị vũ khí thực hiện nhiệm vụ tuần tra, kiểm soát, phòng chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới, giữ gìn trật tự an ninh kinh tế, an toàn và chủ quyền kinh tế quốc gia; đồng thời phối hợp với các lực lượng Hải quân, Cảnh sát biển, Bộ đội Biên phòng trong công tác phối hợp tác chiến khi có nhu cầu cần thiết góp phần bảo vệ an ninh, quốc phòng đất nước. Đồng thời đảm bảo thống nhất, đồng bộ trong việc đăng kiểm, đăng ký, theo dõi, quản lý hệ thống tàu thuyền, xuồng, ca nô của cơ quan hải quan.

+ Đối với ô tô: Khoản 5 Điều 14 Nghị định bổ sung quy định về dấu hiệu đặc trưng của ô tô tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan khoản . Trong đó quy định các dấu hiệu đặc trưng về biểu tượng hải quan, đèn hiệu, cờ hiệu... để hướng dẫn chi tiết các quy định của Luật Hải quan năm 2014 đối với dấu hiệu đặc trưng của phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan, tạo cơ sở pháp lý để cơ quan triển khai trên thực tiễn, phân biệt với xe của các lực lượng khác trong quá trình thực thi nhiệm vụ. 

Chương III. Điều khoản thi hành gồm 02 Điều (Điều 15 đến Điều 16).

Chương này quy định thời điểm có hiệu lực của Nghị định và thời điểm hết hiệu lực thi hành của Nghị định số 10/2005/NĐ-CP ngày 31/01/2005 của Chính phủ.
Để đảm bảo cho việc hướng dẫn các quy định của Nghị định về tiêu chuẩn, định mức, chế độ may sắm, cấp phát, sử dụng, quản lý trang phục hải quan, chứng minh hải quan,... Chính phủ giao Bộ Tài chính đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn thực hiện Nghị định này.

V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định quy định về cờ truyền thống, cờ hiệu, biểu tượng, hải quan hiệu, phù hiệu, biển tên, cấp hiệu, trang phục, chứng minh hải quan và dấu hiệu đặc trưng phương tiện tuần tra, kiểm soát, giám sát hải quan, Bộ Tài chính xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./. 


(Xin gửi kèm theo (i) Báo cáo thẩm định; Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định; (ii) Bản thuyết minh chi tiết; (iii) Báo cáo đánh giá tác động; (iv) Báo cáo tổng kết; (v) Bản tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý).
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