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NGHIÊN CỨU GIẢI PHÁP CẮT GIẢM GÁNH NẶNG 
CHI PHÍ TUÂN THỦ PHÁP LUẬT CHO DOANH NGHIỆP

ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU

Chuyên gia tư vấn trong nước xây dựng báo cáo

1. Bối cảnh
Nghị quyết 02/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2019 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021 đã đặt ra mục tiêu “Nâng xếp hạng chỉ số Chi phí tuân thủ pháp luật (gọi tắt là B1) lên từ 5 - 10 bậc; năm 2019 ít nhất 2 bậc”, trong nhóm mục tiêu về cải thiện năng lực cạnh tranh theo Chỉ số năng lực cạnh tranh toàn cầu của Diễn đàn kinh tế thế giới (GCI 4.0). Với vai trò là cơ quan đầu mối theo dõi việc cải thiện chỉ số này, Bộ Tư pháp đã ban hành Công văn 1083/BTP-QLXL VPHC & TDTHPL ngày 29/03/2019 về việc hướng dẫn nâng xếp hạng chỉ số chi phí tuân thủ pháp luật. Theo đó, chi phí tuân thủ pháp luật được hiểu là “các chi phí mà doanh nghiệp, người dân phải gánh chịu trong quá trình thực hiện các quy định của pháp luật” và bao gồm chi phí hành chính, chi phí đầu tư để tuân thủ quy định, phí, lệ phí, chi phí rủi ro pháp lý, chi phí không chính thức.
Cũng tại Hướng dẫn này, Bộ Tư pháp đã nêu ra hai nhóm nhiệm vụ giải pháp cụ thể để giảm chi phí tuân thủ pháp luật. Nhóm nhiệm vụ, giải pháp đầu tiên là tiếp tục xây dựng và hoàn thiện thể chế bao gồm đề nghị các bộ, ngành và địa phương đánh giá đúng, thực chất gánh nặng chi phí tuân thủ pháp luật mà các doanh nghiệp đã, đang và sẽ tiếp tục gặp phải trong quá trình thực hiện, chấp hành pháp luật; kiểm soát chặt chẽ việc xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định điều kiện đầu tư, kinh doanh, thủ tục hành chính; Bộ Tư pháp, tổ chức pháp chế các bộ, ngành và các cơ quan tư pháp địa phương nâng cao chất lượng thẩm định trong hoạt động ban hành văn bản quy phạm pháp luật… Nhóm nhiệm vụ thứ hai là tổ chức thi hành pháp luật trên tinh thần hướng đến ngày càng giảm bớt chi phí tuân thủ pháp luật cho cộng đồng doanh nghiệp, bao gồm việc cập nhật và tuyên truyền, phổ biến quy định pháp luật; tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ nhà nước; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng hỗ trợ doanh nghiệp trong việc cập nhật bổ sung thông tin, nắm vững quy định pháp luật mới; tiếp nhận và xử lý kiến nghị, phản ánh của doanh nghiệp, thực hiện thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý kỷ luật và khen thưởng trong tổ chức thực thi và tuân thủ pháp luật; tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính… Một số nhiệm vụ, giải pháp khác bao gồm UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thường xuyên chỉ đạo các sở, ngành, UBND cấp huyện, xã bảo đảm thực hiện nghiêm các quy định pháp luật về đầu tư kinh doanh đã bị bãi bỏ, những nội dung được đơn giản hoá của các quy định về điều kiện đầu tư kinh doanh và không tự đặt thêm điều kiện đầu tư kinh doanh trái quy định pháp luật; Các bộ, cơ quan, địa phương cần tiếp tục tăng cường, thúc đẩy chia sẻ dữ liệu trong nội bộ Bộ, ngành, địa phương mình và giữa các bộ, ngành, địa phương; thường xuyên quan tâm, chú trọng hơn nữa đến công tác phối hợp giữa các đơn vị hữu quan trong nội bộ Bộ, cơ quan, địa phương, giữa các cơ quan trung ương cùng cấp, giữa cơ quan trung ương và địa phương trong xây dựng, hoàn thiện thể chế và tổ chức thực thi pháp luật, bảo đảm sự chính xác, thống nhất, đồng bộ, khả thi, hiệu quả trong quy định của các văn bản pháp luật và trong thực tiễn thi hành pháp luật đối với doanh nghiệp. 
Trước đó, tại Nghị quyết 139/NQ-CP ngày 9 tháng 11 năm 2018 ban hành Chương trình hành động cắt giảm chi phí cho doanh nghiệp, Chính phủ đã yêu cầu các bộ, ngành và địa phương phải cắt giảm triệt để các chi phí bất hợp lý trong tuân thủ quy định pháp luật về kinh doanh cho doanh nghiệp, đẩy lùi và ngăn chặn các hành vi làm phát sinh chi phí không chính thức cho doanh nghiệp; tạo dựng môi trường kinh doanh chi phí thấp, ổn định; khuyến khích đầu tư, gia nhập thị trường và cạnh tranh. Chương trình hành động này đã đặt ra các mục tiêu rất cụ thể đối với các bộ, ngành, địa phương trong việc cắt giảm chi phí kinh doanh cho doanh nghiệp, như “Đến năm 2020, giảm một nửa tỷ lệ doanh nghiệp cho rằng doanh nghiệp cùng ngành phải chi trả chi phí không chính thức theo khảo sát PCI đến năm 2020”. Mục tiêu này dựa trên kết quả Khảo sát Chỉ số Năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) tiến hành liên tục từ năm 2005 đến nay nhằm đánh giá mức độ thuận lợi của môi trường kinh doanh và chất lượng điều hành tại cấp tỉnh, thành phố của Việt Nam. Tại Nghị quyết này, VCCI cũng được giao nhiệm vụ “chủ động, phối hợp với các bộ, ngành nghiên cứu, rà soát các thủ tục hành chính, điều kiện kinh doanh để giảm chi phí tuân thủ cho doanh nghiệp”.
2.  Mục Tiêu
Nghiên cứu này tập trung vào việc nhận diện gánh nặng chi phí tuân thủ pháp luật của doanh nghiệp và đề xuất các giải pháp để giảm chi phí tuân thủ cho doanh nghiệp. Đây sẽ là thông tin đầu vào cho quá trình giám sát thực thi Nghị quyết 02, Nghị quyết 139 của Chính phủ, hỗ trợ cho việc xác định và lựa chọn giải pháp phù hợp với thực tiễn từ phản ánh của doanh nghiệp, nhằm tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi hơn cho các nhà đầu tư, doanh nghiệp trong thời gian tới.
3.  Phương pháp thực hiện:
Lựa chọn các chuyên gia tư vấn trong nước thực hiện việc xây dựng Dự thảo và hoàn thiện báo cáo 
4.  Sản phẩm bàn giao và thời gian hoàn thành
Sản phẩm Báo cáo, bàn giao trước 1/11/2020
Sản phẩm của chuyên gia tư vấn được gửi lại cho VCCI bằng bản mềm (soft - copy), và sao lưu đĩa cứng (đối với sản phẩm có dung lượng lớn).
5.  Yêu cầu lựa chọn chuyên gia tư vấn trong nước và thù lao chuyên gia
VCCI đăng tuyển chuyên gia viết báo cáo trên các trang website của VCCI.
Yêu cầu chuyên gia tốt nghiệp sau ĐH (Thạc sỹ, tiến sỹ) chuyên ngành luật, kinh tế hoặc nhiều năm công tác (có kinh nghiệm từ 15 năm trở lên) trong các lĩnh vực liên quan đến nghiên cứu luật, môi trường kinh doanh, kinh tế trong các Bộ ngành, các viện nghiên cứu…
Chuyên gia được lựa chọn theo quyết định của Đại diện Chương trình Đề án dựa trên đánh giá các hồ sơ được gửi về.
Mức thù lao chuyên gia được quy định trong bảng ngân sách đã được phê duyệt.
6. Thông tin nhận hồ sơ
Thư đề nghị hợp tác xin gửi về Ban Pháp chế, Phòng Thương mại và Công nghệ Việt Nam, tầng 6 tòa nhà VCCI, số 9 Đào Duy Anh, Đống Đa, Hà Nội
Hạn gửi hồ sơ: Trước ngày 20 tháng 7 năm 2020.
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