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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg và bãi bỏ Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về quản lý xe tạm nhập của đối tượng ưu đãi, miễn trừ.
 

      

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.
      Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại công văn số 5040/VPCP-KTTH ngày 23/6/2020 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ về tình hình thực hiện Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg và Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg cũng như đánh giá sự cần thiết sửa đổi, bổ sung các nội dung vướng mắc tại các Quyết định này, cụ thể như sau:
   I. Về tình hình thực hiện Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg, Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg và sự cần thiết ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung:
   1. Kết quả đạt được:
   Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg và Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg là văn bản quy phạm pháp luật đã quy định cụ thể, đầy đủ cơ sở pháp lý, đảm bảo tính minh bạch trong quá trình thực hiện, quản lý đối với xe tạm nhập khẩu của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ, đảm bảo sự thống nhất trong công tác quản lý nhà nước từ khi xác nhận thân phận của đối tượng ưu đãi, miễn trừ, đến việc tạm nhập khẩu, quá trình đăng ký sử dụng, lưu hành, tái xuất, chuyển nhượng, tiêu hủy xe.
   Về cơ bản đã đảm bảo chặt chẽ trong việc quản lý xe, ngăn chặn được việc đối tượng ưu đãi miễn trừ bán xe cho tổ chức, cá nhân Việt Nam nhưng không thực hiện thủ tục chuyển nhượng theo quy định của pháp luật, các cá nhân khi kết thúc nhiệm kỳ công tác phải thực hiện thủ tục thu hồi đăng ký, lưu hành và tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe hoặc ủy quyền cho cơ quan công tác thực hiện tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy trong thời hạn nhất định.
   Ngoài ra, việc bổ sung quy định phải có giấy tờ chứng minh quyền sở hữu xe khi làm thủ tục tạm nhập xe tại Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg đã hạn chế được tình trạng một số cá nhân của các nước có thu nhập không phù hợp nhưng tạm nhập khẩu xe sang, trị giá cao, sau đó bán tiêu chuẩn xe cho tổ chức, cá nhân tại Việt Nam sử dụng trong thời hạn công tác của đối tượng ưu đãi, miễn trừ. Đồng thời, tại Quyết định 10/2018/QĐ-TTg đã bổ sung quy định về điều kiện chuyển nhượng xe, theo đó đã tạo thuận lợi cho đối tượng ưu đãi, miễn trừ trong việc chuyển nhượng xe, tránh tồn đọng xe.
   2. Một số vướng mắc phát sinh liên quan đến việc tạm nhập khẩu, chuyển nhượng hoặc tái xuất xe cần được sửa đổi, bổ sung để phù hợp với thực tế phát sinh, tránh phản ứng của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ, cụ thể:
   2.1. Về điều kiện tạm nhập khẩu xe ô tô, xe gắn máy:
   a) Về giấy tờ chứng minh quyền sở hữu xe:
   - Quy định hiện hành: tại điểm 3 khoản 1 Điều 1 Quyết định 10/2018/QĐ-TTg quy định về điều kiện khi tạm nhập khẩu xe, theo đó chủ xe phải nộp chứng từ chứng minh quyền sở hữu như: Chứng từ thanh toán tiền mua xe qua ngân hàng hoặc giấy đăng ký lưu hành hoặc giấy hủy đăng ký lưu hành xe...
   - Vướng mắc: thực hiện quy định trên còn có vướng mắc trong việc xác định giấy tờ chứng minh quyền sở hữu xe trong một số trường hợp như tên người mua trên hóa đơn không phải là đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ cụ thể:
+ Đối tượng ưu đãi, miễn trừ ủy quyền cho cá nhân khác thực hiện mua bán từ nước ngoài và chuyển về Việt Nam. Theo đó, hóa đơn mua bán đứng tên người mua là người được ủy quyền không phải đối tượng ưu đãi, miễn trừ.
+ Xe ô tô tạm nhập của cơ quan đại diện là xe của Bộ Ngoại giao nước đó mua, sau đó mới chuyển cho cơ quan đại diện tại Việt Nam. Theo đó, chứng từ mua bán xe đều đứng tên của Bộ Ngoại giao.
   - Đề xuất của Bộ Tài chính:
“Sửa đổi bổ sung khoản 3 Điều 4 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg như sau:
   3. Trường hợp đối tượng nêu tại Khoản 1, 2 và 3 Điều 2 Quyết định này tạm nhập khẩu xe ô tô, xe gắn máy từ nước ngoài hoặc mua lại xe gắn máy của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ khác, khi thực hiện thủ tục cấp giấy tạm nhập khẩu xe, chủ xe nộp chứng từ chứng minh quyền sở hữu xe theo hướng dẫn của Bộ Tài chính”.
b) Về điều kiện cấp sổ mua hàng miễn thuế:
   - Quy định hiện hành: tại điểm 2a khoản 1 Điều 1 Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg quy định:
“a) Được Bộ Ngoại giao cấp tiêu chuẩn tạm nhập khẩu tại sổ định mức hàng miễn thuế theo quy định. Đối với trường hợp người kế nhiệm đề nghị tạm nhập khẩu xe ô tô, xe gắn máy, Bộ Ngoại giao chỉ cấp tiêu chuẩn tạm nhập khẩu tại sổ định mức hàng miễn thuế khi người tiền nhiệm đã hoàn thành thủ tục tái xuất hoặc tiêu hủy xe ô tô, xe gắn máy, hoặc chuyển nhượng xe ô tô theo quy định, trên cơ sở thông báo của cơ quan Hải quan”.
- Vướng mắc: thực hiện quy định trên có bất cập trong trường hợp người kế nhiệm mua lại xe của người tiền nhiệm thì người tiền nhiệm không thực hiện được thủ tục chuyển nhượng xe vì người kế nhiệm chưa được cấp tiêu chuẩn tạm nhập, trong khi người kế nhiệm lại chỉ được cấp tiêu chuẩn khi người tiền nhiệm đã hoàn thành thủ tục chuyển nhượng xe.
- Đề xuất của Bộ Tài chính:
Sửa đổi, bổ sung điểm a khoản 2 Điều 4 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg như sau:
“2. Đối tượng nêu tại Khoản 2, Khoản 3 Điều 2 Quyết định này được tạm nhập khẩu miễn thuế nhập khẩu, không chịu thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế giá trị gia tăng đối với xe ô tô, xe gắn máy theo của pháp luật về thuế có liên quan, nếu đáp ứng các điều kiện sau đây:
   a) Được Bộ Ngoại giao cấp tiêu chuẩn tạm nhập khẩu tại sổ định mức hàng miễn thuế theo quy định.
Trường hợp người kế nhiệm đề nghị tạm nhập khẩu xe ô tô, xe gắn máy (trừ trường hợp người kế nhiệm nhận chuyển nhượng xe của người tiền nhiệm), Bộ Ngoại giao chỉ cấp tiêu chuẩn tạm nhập khẩu tại sổ định mức hàng miễn thuế khi cơ quan hải quan có thông báo người tiền nhiệm đã hoàn thành thủ tục tái xuất hoặc tiêu hủy xe ô tô, xe gắn máy, hoặc người mua xe đã hoàn thành thủ tục chuyển nhượng theo quy định đối với chiếc xe mua của người tiền nhiệm.
Khi cấp sổ mua hàng miễn thuế cho người kế nhiệm trong trường hợp người kế nhiệm nhận chuyển nhượng xe của người tiền nhiệm, Bộ Ngoại giao ghi thông tin về người tiền nhiệm, thông tin về xe của người tiền nhiệm trên sổ”.
   2.2. Về điều kiện, chính sách thuế khi chuyển nhượng đối với xe ô tô tạm nhập khẩu:
   a) Về điều kiện chuyển nhượng:
   - Quy định hiện hành: tại khoản 2 Điều 5 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg quy định: Đối tượng là được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ (cá nhân) trước khi kết thúc nhiệm kỳ công tác tại Việt Nam có nghĩa vụ thực hiện thủ tục tái xuất khẩu hoặc tiêu hủy hoặc chuyển nhượng xe tô tô, xe gắn máy đã tạm nhập khẩu.
   - Vướng mắc: thực tế trong quá trình thực hiện, hầu như các đối tượng được hưởng ưu đãi miễn trừ (cá nhân) thường không thực hiện tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe trước khi về nước bởi các lý do sau:
   + Hiện nay do chính sách thuế chuyển nhượng xe ô tô đã qua sử dụng đang được áp dụng theo quy định tại Nghị định số 57/2020/NĐ-CP ngày 25/5/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 122/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ về biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế nhập khẩu ưu đã, danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan và Nghị định số 125/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 122/2016/NĐ-CP, mức thuế theo các quy định này cao, do vậy xu hướng của các cá nhân ngoại giao là chuyển nhượng nội bộ, thường là bán cho người kế nhiệm, trong khi tại thời điểm người tiền nhiệm kết thúc nhiệm kỳ thì người kế nhiệm thường chưa sang nhận công tác hoặc đã sang nhận công tác nhưng chưa được cấp chứng minh thư, chưa được cấp sổ mua hàng miễn thuế.
   + Trường hợp bán cho tổ chức, cá nhân tại Việt Nam thì gặp khó khăn do mức thuế chuyển nhượng của ta cao, trong thực tế có trường hợp đối tượng ưu đãi, miễn trừ đã thực hiện thủ tục chuyển nhượng xe nhưng đến khi tính ra số thuế phải nộp cao, người mua xe hủy giao dịch.
   + Có trường hợp do nhu cầu của cá nhân muốn sử dụng xe đến sát ngày về nước nên không kịp tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe.
   + Có trường hợp về nước đột xuất theo yêu cầu của nước cử.
   - Đề xuất của Bộ Tài chính:
   Bộ Tài chính thấy rằng cần thiết phải có quy định cho phép chủ xe được ủy quyền cho cơ quan nơi công tác thực hiện thủ tục tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe, quy định này sẽ tháo gỡ khó khăn cho chủ xe trong trường hợp khi về nước chưa kịp tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe, đồng thời tạo thuận lợi cho các cơ quan quản lý nhà nước liên quan trong công tác quản lý xe tạm nhập khẩu. Mặt khác theo quy định của Pháp lệnh ưu đãi, miễn trừ thì đối tượng ưu đãi, miễn trừ thuộc đối tượng được miễn xử phạt vi phạm hành chính, vì vậy nếu không cho chủ xe ủy quyền trong trường hợp chủ xe về nước nhưng chưa làm thủ tục tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe thì cơ quan nhà nước cũng không có cơ sở để xử lý vi phạm cũng như không có người đại diện quản lý xe để phối hợp giải quyết. Đồng thời để đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ chủ động trong việc tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe trước hoặc sau khi kết thúc nhiệm kỳ, Bộ Tài chính đề xuất sửa đổi điểm b khoản 2 Điều 5 và bổ sung khoản 5 Điều 9 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg như sau:
+ Sửa đổi điểm b khoản 2 Điều 5:
“2. Nghĩa vụ của đối tượng nêu tại Khoản 1, 2 và 3 Điều 2 Quyết định này:
b) Đối tượng nêu tại khoản 2 và 3 Điều 2 Quyết định này khi kết thúc nhiệm kỳ công tác tại Việt Nam có nghĩa vụ thực hiện thủ tục tái xuất khẩu hoặc tiêu hủy đối với xe ô tô, xe gắn máy đã tạm nhập khẩu miễn thuế; phối hợp với người mua xe ô tô hoàn thành thủ tục chuyển nhượng xe ô tô đã tạm nhập khẩu miễn thuế theo quy định hiện hành của pháp luật Việt Nam.
Trường hợp không kịp tái xuất khẩu hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe ô tô, không kịp tái xuất hoặc tiêu hủy xe gắn máy thì các đối tượng nêu trên phải ủy quyền cho cơ quan nơi làm việc thực hiện thủ tục tái xuất khẩu hoặc tiêu hủy xe ô tô, xe gắn máy; thủ tục liên quan đến chuyển nhượng xe ô tô. Giấy ủy quyền phải được cơ quan nơi đối tượng công tác xác nhận và có nội dung cam kết bảo quản nguyên trạng xe tại trụ sở cơ quan, hoàn thành thủ tục tái xuất khẩu hoặc tiêu hủy xe ô tô, xe gắn máy, thực hiện các thủ tục liên quan đến việc chuyển nhượng xe ô tô”.
+ Bổ sung khoản 5 Điều 9:
“5. Thủ tục chuyển nhượng xe ô tô
a) Đối tượng quy định tại Khoản 1, 2 và 3 Điều 2 Quyết định này có trách nhiệm thực hiện thu hồi chứng nhận đăng ký, biển số xe; thông báo với Bộ Ngoại giao (Cục lễ tân Nhà nước), cơ quan hải quan về việc chuyển nhượng xe.
b) Người mua xe của các đối tượng quy định tại Khoản 1, 2 và 3 Điều 2 Quyết định này có trách nhiệm kê khai, nộp các loại thuế, lệ phí (nếu có) theo quy định.
c) Cơ quan hải quan có trách nhiệm thực hiện thủ tục chuyển nhượng xe và thông báo về việc xe đã hoàn thành thủ tục chuyển nhượng cho đối tượng quy định tại Khoản 1, 2 và 3 Điều 1 Quyết định này, người mua xe và Bộ Ngoại giao (Cục Lễ tân Nhà nước)”.
b) Về chính sách thuế xe chuyển nhượng:
- Quy định hiện hành: tại khoản 4 Điều 9 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 2 Điều 1 Quyết định số 10/2018/QD-TTg) quy định:
“a) Thực hiện theo quy định về thuế nhập khẩu đối với mặt hàng xe ô tô đã qua sử dụng tại Nghị định số 122/2016/NĐ-CP ngày 01/09/2016 của Chính phủ và Nghị định số 125/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 122/2016/NĐ-CP ngày 01/09/2016 của Chính phủ.
b) Thời điểm chuyển nhượng xe đối với đối tượng nêu tại Khoản 1 Điều 2 Quyết định này là thời điểm thay đổi mục đích sử dụng xe được thể hiện trên các giấy tờ giao dịch giữa người mua xe và chủ xe.
c) Thời điểm chuyển nhượng xe đối với đối tượng nêu tại Khoản 2 và 3 Điều 2 Quyết định này là thời điểm thay đổi mục đích sử dụng xe được thể hiện trên các giấy tờ giao dịch giữa người mua xe và chủ xe phù hợp với thời điểm chủ xe kết thúc nhiệm kỳ công tác tại Việt Nam.
d) Người mua xe của các đối tượng quy định tại Khoản 1, 2 và 3 Điều 2 Quyết định này có trách nhiệm kê khai, nộp các loại thuế, lệ phí theo quy định.
đ) Đối với xe gắn máy: Không được chuyển nhượng tại Việt Nam.”
   - Vướng mắc:
+ Theo quy định tại khoản 2 Điều 25 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 12 Nghị định số 59/2018/NĐ-CP ngày 20/04/2018) quy định: Hàng hóa tạm nhập – tái xuất đã giải phóng hàng hoặc thông quan nhưng thay đổi mục đích sử dụng, chuyển tiêu thụ nội địa thì phải khai tờ khai hải quan mới. Chính sách thuế thực hiện tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan mới.
+ Mặt khác, về thuế nhập khẩu đối với xe ô tô đã qua sử dụng ngoài quy định tại Nghị định số 122/2016/NĐ-CP ngày 01/09/2016 của Chính phủ và Nghị định số 125/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 122/2016/NĐ-CP ngày 01/09/2016 của Chính phủ, thì hiện cũng đang được quy định tại Nghị định số 57/2019/NĐ-CP ngày 26/06/2019 của Chính phủ quy định biểu thuế xuất khẩu ưu đãi, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt để thực hiện Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương.
   Do vậy, để đảm bảo đúng với quy định tại Nghị định 59/2018/NĐ-CP dẫn trên và nội dung quy định tại Quyết định bao quát hết được các sắc thuế (hiện các sắc thuế đã được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế), Bộ Tài chính đề xuất sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 9 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg như sau:
“4. Chính sách thuế đối với xe ô tô chuyển nhượng tại Việt Nam:
Áp dụng chính sách thuế đối với xe nhập khẩu đã qua sử dụng tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan để thực hiện thủ tục chuyển nhượng xe”.
   c) Về trách nhiệm của người bán, người mua xe ô tô khi thực hiện thủ tục chuyển nhượng:
   - Quy định hiện hành:
Tại điểm b khoản 2 Điều 5 Quyết định 53/2013/QĐ-TTg quy định: Đối tượng ưu đãi miễn trừ phải có nghĩa vụ làm thủ tục chuyển nhượng xe trước khi kết thúc nhiệm kỳ công tác về nước.
Tại điểm 2 khoản 1 Điều 1 Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg (sửa đổi Điều 4 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg) quy định: Người kế nhiệm chỉ được cấp tiêu chuẩn miễn thuế khi người tiền nhiệm đã hoàn thành thủ tục chuyển nhượng xe ô tô.
Tại khoản 2 Điều 1 Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg (sửa đổi Điều 9 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg) quy định trách nhiệm của người mua thực hiện kê khai, nộp các loại thuế, lệ phí theo quy định.
Theo quy định tại Điều 17 Luật Quản lý thuế thì người nộp thuế có trách nhiệm khai thuế chính xác, đầy đủ và nộp tiền thuế.
- Về thực tiễn:
Trước Quyết định 53/2013/QĐ-TTg, tại các văn bản quy phạm pháp luật liên quan quy định người bán có trách nhiệm kê khai, nộp thuế, tuy nhiên đối tượng ưu đãi miễn trừ hoặc cơ quan đại diện (trong trường hợp được đối tượng ưu đãi, miễn trừ đã kết thúc nhiệm kỳ về nước ủy quyền) cho rằng không có trách nhiệm nộp thuế, theo đó để ràng buộc trách nhiệm của người mua cũng như đảm bảo có đối tượng để cơ quan nhà nước xử lý về thuế trong trường hợp đối tượng ưu đãi miễn trừ đã kết thúc nhiệm kỳ về nước tại Quyết định 53/2013/QĐ-TTg đã quy định người mua xe có trách nhiệm kê khai nộp thuế.
- Vướng mắc:
Theo các quy định trên thì công việc kê khai thuế do bên mua hoặc bên bán thực hiện và khi có xẩy ra vi phạm thì khó xử lý hành vi vi phạm liên quan đến việc kê khai thuế. Thực tế hiện nay hầu hết người mua xe đang thực hiện khai báo, nộp thuế khi thực hiện thủ tục chuyển nhượng.
- Đề xuất của Bộ Tài chính:
Để đảm bảo rõ trách nhiệm của người mua, người bán, phù hợp với quy định của pháp luật về nghĩa vụ của người nộp thuế, tránh chồng chéo trong việc kê khai thuế khi làm thủ tục chuyển nhượng xe và là căn cứ pháp lý để Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục chuyển nhượng, Bộ Tài chính đề xuất sửa đổi theo hướng không quy định trách nhiệm của đối tượng ưu đãi, miễn trừ phải thực hiện thủ tục tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy xe, mà chỉ quy định xe của người tiền nhiệm phải được hoàn thành thủ tục tái xuất hoặc chuyển nhượng hoặc tiêu hủy thì người kế nhiệm mới được cấp tiêu chuẩn miễn thuế, theo đó nội sửa đổi cụ thể điểm 2 khoản 1 Điều 1 Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg (sửa đổi Điều 4 Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg) như sau:
Đối với trường hợp người kế nhiệm đề nghị tạm nhập khẩu xe tô, xe gắn máy, Bộ Ngoại giao chỉ cấp tiêu chuẩn tạm nhập khẩu tại sổ định mức hàng miễn thuế cho người kế nhiệm khi xe ô tô, xe gắn máy tạm nhập khẩu của người tiền nhiệm đã hoàn thành thủ tục tái xuất hoặc tiêu hủy và khi xe ô tô tạm nhập khẩu của người tiền nhiệm đã hoàn thành thủ tục chuyển nhượng theo quy định trên cơ sở thông báo của cơ quan hải quan.
Đồng thời tại điểm b khoản 2 Điều 5 Quyết định 53/2013/QĐ-TTg sửa lại nội dung quy định về trách nhiệm của đối tượng ưu đãi, miễn trừ, cụ thể:
Đối tượng nêu tại khoản 2 và 3 Điều 2 Quyết định này khi kết thúc nhiệm kỳ công tác tại Việt Nam có nghĩa vụ thực hiện thủ tục tái xuất khẩu hoặc tiêu hủy đối với xe ô tô, xe gắn máy; phối hợp với người mua xe ô tô hoàn thành thủ tục chuyển nhượng xe theo quy định (giữ nguyên trách nhiệm của người mua xe: thực hiện kê khai, nộp thuế như hiện đang quy định tại Quyết định 10/2018/QĐ-TTg).
3. Để đảm bảo nội dung quy định được thống nhất, đơn giản trong thực hiện, Bộ Tài chính đề xuất dự thảo quyết định của Thủ tướng Chính phủ là Quyết định sửa đổi, bổ sung quyết định số 53/2013/QĐ-TTg, đồng thời bãi bỏ Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg, các nội dung quy định tại Quyết định 10/2018/QĐ-TTg được kế thừa đưa sang nội dung dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung.
II. Về xử lý xe ô tô tạm nhập của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ đã bán nhưng chưa thực hiện thủ tục chuyển nhượng theo quy định:
Tại điểm 3.2 Mục II tờ trình số 94/TTr-BTC ngày 21/05/2020, Bộ Tài chính đề xuất Thủ tướng Chính phủ biện pháp xử lý trong trường hợp người quản lý sử dụng xe không làm thủ tục chuyển nhượng, theo đó giao Bộ Công an chỉ đạo cơ quan cảnh sát giao thông thông qua công tác nghiệp vụ tạm giữ xe và hướng dẫn người đang quản lý, sử dụng xe thực hiện thu hồi đăng ký lưu hành xe và đến cơ quan hải quan thực hiện thủ tục chuyển nhượng (nộp thuế).
Tuy nhiên qua nghiên cứu quy định tại điểm đ khoản 6 Điều 16 Nghị định số 100/2019/NĐ-CP ngày 30/12/2019 của Chính phủ:
“6. Ngoài việc bị phạt tiền, người điều khiển xe thực hiện hành vi vi phạm còn bị áp dụng các hình thức xử phạt bổ sung sau đây:
đ) Thực hiện hành vi quy định tại điểm a khoản 4, điểm đ khoản 5 Điều này trong trường hợp không có Giấy đăng ký xe hoặc sử dụng Giấy đăng ký xe không do cơ quan có thẩm quyền cấp, không đúng số khung, số máy của xe hoặc bị tẩy xóa (kể cả rơ moóc và sơ mi rơ moóc) mà không chứng minh được nguồn gốc xuất xứ của phương tiện (không có giấy tờ, chứng từ chuyển quyền sở hữu xe hoặc giấy tờ, chứng từ nguồn gốc xe hợp pháp) thì bị tịch thu phương tiện.”
Tại điểm a khoản 4 Điều 16 quy định phạt tiền đối với hành vi: Điều khiển xe không có Giấy đăng ký xe theo quy định hoặc sử dụng Giấy đăng ký xe đã hết hạn sử dụng (kể cả rơ moóc và sơ mi rơ moóc).
Căn cứ quy định nêu trên đối với trường hợp sử dụng xe không có giấy tờ, chứng từ chuyển quyền sở hữu xe thì bị xem xét xử phạt vi phạm hành chính với hình thức phạt tiền và hình thức xử phạt bổ sung tịch thu phương tiện.
Như vậy, đối với trường hợp xe ô tô của đối tượng ưu đãi, miễn trừ đã bán nhưng chưa làm thủ tục chuyển nhượng theo quy định, tức là chưa chuyển quyền sở hữu, chưa có Giấy đăng ký xe. Theo đó, Bộ Tài chính đề xuất Thủ tướng Chính phủ quy định trách nhiệm của Bộ Công an theo hướng: khi phát hiện các với xe thuộc danh sách xe chưa làm thủ tục chuyển nhượng (do Bộ Tài chính thông báo) tham gia giao thông thì xem xét xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại điểm a khoản 4 và điểm đ khoản 6 Điều 16 Nghị định số 100/2019/NĐ-CP.
   III. Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại công văn số 5040/VPCP-KTTH ngày 23/6/2020 của Văn phòng Chính phủ, .....Bộ Tài chính xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ về các nội dung vướng mắc, phát sinh trong quá trình thực hiện quyết định số 53/2013/QĐ-TTg, quyết định số 10/2018/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và đề xuất xử lý đối với số xe tạm nhập khẩu nhưng chưa làm thủ tục chuyển nhượng của đối tượng ưu đãi, miễn trừ. Hồ sơ trình kèm:
- Dự thảo tờ trình Thủ tướng Chính phủ
- Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung
- Bản tổng hợp ý kiến của các Bộ ngành
- Bản tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp....
Bộ Tài chính báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ./.
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