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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
		
Hà Nội, ngày  16  tháng  12 năm  2020


Kính gửi: Cục Quản lý Dược, Bộ Y tế
Trả lời Công văn số 15823/QLD-VP của Bộ Y tế về việc lấy ý kiến Dự thảo Thông tư quy định chế độ báo cáo thống kê lĩnh vực dược – mỹ phẩm (sau đây gọi tắt là Dự thảo), Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam trên cơ sở ý kiến của các doanh nghiệp, hiệp hội có một số ý kiến ban đầu như sau:
1. Nội dung Chế độ báo cáo thống kê lĩnh vực dược – mỹ phẩm (Điều 3)
· Về báo cáo thống kê đột xuất: Điểm e khoản 2 Điều 3 Dự thảo quy định về một số nội dung có trong yêu cầu báo cáo thống kê đột xuất (thời gian, thời hạn và các tiêu chí báo cáo thống kê cụ thể). Đề nghị Ban soạn thảo bổ sung thêm nội dung về căn cứ để yêu cầu báo cáo thống kê đột xuất để đảm bảo tính minh bạch của yêu cầu và hạn chế khả năng bị lạm dụng của quy định, gia tăng thủ tục hành chính cho doanh nghiệp.
· Thời hạn báo cáo: Điểm b khoản 3 Điều 3 Dự thảo quy định “Thời hạn báo cáo: Ngày nhận báo cáo được ghi cụ thể tại góc trên bên trái của từng biểu mẫu thống kê”. “Ngày nhận báo cáo” sẽ thể hiện thông tin tổ chức nộp báo cáo có thực hiện đúng nghĩa vụ nộp báo cáo trong thời hạn quy định hay không. Tuy nhiên một vấn đề đặt ra là trong trường hợp tổ chức nộp báo cáo gửi báo cáo bằng hình thức bưu điện, ngày gửi bưu điện là phù hợp với thời hạn gửi báo cáo nhưng khi đến đơn vị nhận báo cáo lại quá ngày phải gửi báo cáo. Như vậy, nếu trong trường hợp này, ngày nhận báo cáo được xác định là ngày đơn vị nhận báo cáo nhận được báo cáo thì tổ chức gửi báo cáo sẽ vi phạm pháp luật, trong khi trên thực tế đã gửi theo đúng quy định. Để đảm bảo quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp, đề nghị Ban soạn thảo quy định cụ thể ngày nhận báo cáo tương ứng với từng phương thức gửi, trong đó đối với phương thức gửi qua bưu điện là ngày gửi thể hiện trên dấu của bưu điện.
· Phương thức gửi báo cáo: Khoản 4 Điều 3 Dự thảo quy định “các báo cáo thống kê được thực hiện bằng hai hình thức: bằng giấy (văn bản) và qua hệ thống Phần mềm chế độ báo cáo điện tử”. Quy định này có thể đưa đến cách hiểu là đơn vị báo cáo phải gửi báo cáo bằng cả hai phương thức: văn bản và điện tử. Điều này sẽ tạo gánh nặng về thủ tục hành chính cho đơn vị gửi báo cáo. Đề nghị Ban soạn thảo quy định rõ trong trường hợp có thể gửi báo cáo bằng Phần mềm chế độ báo cáo điện tử thì sẽ thực hiện theo phương thức này mà không cần phải gửi bằng giấy.
2. Phụ lục
Phục lục II có tiêu đề “Mẫu và hướng dẫn ghi chép báo cáo thống kê lĩnh vực Dược – Mỹ phẩm đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh”. Tuy nhiên mẫu biểu chỉ có “Báo cáo tình hình sản xuất, kinh doanh đối với cơ sở có hoạt động sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu thuốc, nguyên liệu làm thuốc” tức là chỉ có mẫu biểu thống kê trong lĩnh vực Dược mà không có về Mỹ phẩm.
Như vậy thì biểu báo cáo về mỹ phẩm được thực hiện theo mẫu quy định tại văn bản nào? Đề nghị Ban soạn thảo hoặc dẫn chiếu tới quy định về mẫu biểu này hoặc bổ sung quy định về mẫu biểu báo cáo thống kê trong lĩnh vực  mỹ phẩm.
Trên đây là một số ý kiến ban đầu của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đối với Dự thảo Thông tư quy định chế độ báo cáo thống kê lĩnh vực dược – mỹ phẩm. Rất mong quý Cơ quan soạn thảo cân nhắc để chỉnh sửa, hoàn thiện.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan.
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