Trong Quý I năm 2021, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) đã thực hiện góp ý đối với X Dự thảo văn bản quy phạm pháp luật. Trong đó, VCCI có ý kiến góp ý cho X quy định nhiều lĩnh vực khác nhau như tài chính, công thương, công nghệ thông tin, khoa học công nghệ…do X Bộ chủ trì soạn thảo.
Trong N văn bản góp ý, VCCI đã có N đề xuất, trong đó tập trung vào các góp ý về tính hợp lý (…), tính minh bạch (…), tính thống nhất (…).
Bộ Công an 
Trong 03 tháng đầu năm 2021, VCCI đã có ý kiến góp ý đối với N văn bản thuộc lĩnh vực do Bộ Công an quản lý. 
Bộ Công Thương
Từ tháng 01 đến tháng 03 năm 2021, VCCI đã thực hiện góp ý đối với N văn bản (…) do Bộ Công Thương chủ trì soạn thảo. 
Dự thảo Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 40/2018/NĐ-CP về quản lý hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp
Bộ Công Thương đã dự kiến sửa đổi, bổ sung nhiều quy định liên quan đến bán hàng đã cấp trong Dự thảo. Các quy định này khi ban hành sẽ ảnh hưởng rất lớn đến các doanh nghiệp đa cấp, vì vậy, Dự thảo đã nhận được rất nhiều sự quan tâm từ phía các đối tượng doanh nghiệp này. 
Góp ý phía VCCI đưa ra tập trung vào ba vấn đề lớn, tập trung chủ yếu vào các quy định can thiệp hành chính trực tiếp vào quyền tự do hoạt động của doanh nghiệp. Cụ thể như sau:
· Bảo trợ quốc tế
Dự thảo đề xuất cấm hoạt động bảo trợ quốc tế trong hoạt động bán hàng đa cấp. Để có cơ sở vững chắc cho phương án đề xuất này, VCCI kiến nghị: 
(i) Bổ sung kinh nghiệm của các nước trong việc quản lý hoạt động bảo trợ quốc tế trong bán hàng đa cấp.
(ii) Làm rõ khả năng điều chỉnh của các quy định pháp luật hiện hành với các vấn đề đã được cơ quan soạn thảo liệt kê trong Báo cáo đánh giá tác động. 
· Người đại diện địa phương
Dự thảo bổ sung điều kiện, yêu cầu đối với người đại diện tại địa phương của doanh nghiệp bán hàng đa cấp khi doanh nghiệp thực hiện đăng ký hoạt động tại địa phương. Lý giải cho việc này, cơ quan soạn thảo cho rằng có tình trạng người đại diện tại địa phương chỉ mang tính chất đối phó, không nắm được thông tin về hoạt động của doanh nghiệp. 
· Tỷ lệ hoa hồng tối thiểu từ kết quả bán hàng trên tổng lợi ích kinh tế
Việc bổ sung đánh giá tác động chính sách với quy định về tỷ lệ hoa hồng tối thiểu từ kết quả bán hàng trên tổng lợi ích kinh kế mà người tham gia được hưởng là cần thiết. Quy định này sẽ có tác động lớn đến kế hoạch kinh doanh của doanh nghiệp nhưng chưa được thực hiện đánh giá tác động trong Báo cáo đánh giá tác động. 
Dự thảo Thông tư quy định điều kiện, trách nhiệm của các tổ chức được ủy quyền cấp C/O
· Đối tượng áp dụng: VCCI kiến nghị bổ sung tên đơn vị Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam vào tiêu đề Thông tư hoặc sửa đổi tên Thông tư theo hướng quy định chung áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức được ủy quyền cấp Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa;
· Điều kiện đối với các cơ quan, tổ chức được ủy quyền cấp C/O: 
(i) Bổ sung quy định về hình thức xác nhận việc cán bộ, nhân viên đã tham gia tập huấn hoạt động cấp C/O;
(ii) Sửa đổi quy định về điều kiện về cơ sở vật chất do từ ngữ có thể đem đến nhiều cách diễn giải khác nhau;
· Trách nhiệm và nghĩa vụ của các cơ quan, tổ chức được ủy quyền cấp C/O:
(i) Sửa đổi quy định theo hướng thông báo với Cục Xuất nhập khẩu – Bộ Công Thương về cán bộ có thẩm quyến ký C/O, nhân viên được phân công xử lý hồ sơ đề nghị cấp C/O và khi có sự thay đổi các cán bộ này;
(ii) Bỏ quy định về xây dựng quy trình cấp C/O, bao gồm cả Giấy chứng nhận hàng hóa không thay đổi xuất xứ (CNM); (BOX) Quy định này dường như chưa thống nhất với quy trình khai báo và cấp Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa và yêu cầu các cơ quan, tổ chức cấp C/O phải tuân thủ quy trình này được quy định tại Nghị định 31/2018/NĐ-CP;
(iii) 
Bộ Giáo dục và Đào tạo
Bộ Giao thông vận tải
Bộ Kế hoạch và Đầu tư
Bộ Khoa học và Công nghệ
Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Bộ Tài chính
Trong Quý I năm 2021, Bộ Tài chính đã tiến hành lấy ý kiến đối với nhiều Dự thảo, trong đó, VCCI đã có N văn bản góp ý thuộc các lĩnh vực khác nhau như:…Các kiến nghị VCCI đưa ra tập trung vào các vấn đề…Các góp ý cụ thể như sau:
Dự thảo Thông tư quy định mức thu, khai, nộp phí sử dụng kết cấu hạ tầng đường sắt
Dự thảo đã giảm mức phí sử dụng kết cấu hạ tầng đường sắt từ 8% xuống còn 4% trên doanh thu kinh doanh vận tải đường sắt kể từ thời điểm Thông tư có hiệu lực đến hết năm 2021. Mức giảm này dự đoán sẽ hỗ trợ đáng kể cho doanh nghiệp kinh doanh vận tải đường sắt trong giai đoạn ảnh hưởng bị dịch Covid 19. 
Tuy nhiên, Dự thảo lại đang không quy định rõ doanh nghiệp kinh doanh vận tải đường sắt có được hoạch toán tiền phí sử dụng kết cấu hạ tầng đường sắt phải nộp vào chi phí hợp lý của hoạt động kinh doanh vận tải đường sắt khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp hay không. Vì vậy, để đảm bảo tính hợp lý và minh bạch, VCCI đã kiến nghị Ban soạn thảo bổ sung quy định này vào Dự thảo.
Dự thảo Thông tư hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp đối với cơ sở thực hiện xã hội hóa chưa truy thu theo Nghị quyết số 63/NQ-CP ngày 25/8/2014 của Chính phủ
Liên quan đến việc truy thu thuế của các đơn vị xã hội hóa, VCCI đã có những ý kiến ban đầu, đề nghị Ban soạn thảo cân nhắc, xem xét một số vấn đề như sau: 
· Thời điểm truy thu thuế: Cần ban hành Danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục – đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường trước khu tiến hành truy thu thuế thu nhập doanh nghiệp đối với các cơ sở xã hội hóa. Khi có Danh mục mới, kiến nghị việc truy thu thuế được áp dụng theo Danh mục mới cho các năm thời gian nợ thuế trước đây thay vì áp dụng Danh mục cũ có nhiều tiêu chí chưa hợp lý;
· Việc áp dụng các tiêu chí: 
Bộ Tài nguyên và Môi trường
Bộ Thông tin và Truyền thông
Bộ Tư pháp
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Bộ Xây dựng
Bộ Y tế
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