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	BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH

Số:          /TTr-BVHTTDL


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lâp - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày       tháng     năm 2021


TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều 

Nghị định số 168/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ 

quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch

Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị quyết phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 05/2021 (Nghị quyết số 58/NQ-CP ngày 08/6/2021), Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trình dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 168/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch (sau đây gọi tắt là Nghị định) với nội dung chính như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH 
Ngày 31/12/2017, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 168/2017/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch. Sau 3 năm triển khai Nghị định số 168/2017/NĐ-CP, các quy định tại Luật Du lịch đã được cụ thể hóa, góp phần đưa quy định pháp luật đi vào cuộc sống, đem lại nhiều lợi ích cho các đối tượng điều chỉnh của Luật Du lịch trong đó có đối tượng trực tiếp là các doanh nghiệp kinh doanh lữ hành. Từ 01/01/2018 đến hết tháng 05/2021, cả nước có 1.444 doanh nghiệp lữ hành quốc tế mới ra đời.
Tuy nhiên, năm 2020 và 2021, dịch COVID-19 bùng phát toàn cầu đã đẩy ngành Du lịch rơi vào giai đoạn khủng hoảng chưa từng có trong lịch sử khiến lượng khách du lịch quốc tế sụt giảm 73,9% so với năm 2019, lùi lại thời điểm cách đây 30 năm và phải mất 2,5 đến 4 năm để lấy lại đà tăng trưởng như năm 2019 (theo báo cáo của UNWTO - Tổ chức Du lịch thế giới). Tổ chức Hợp tác và Phát triển kinh tế (OECD) dự đoán du lịch sẽ thuộc nhóm ngành cuối cùng của nền kinh tế phục hồi nhu cầu đã mất sau khi dịch COVID-19 được kiểm soát.
Đối với ngành Du lịch Việt Nam, các chỉ số tăng trưởng của ngành năm 2020 đều sụt giảm nghiêm trọng: lượng khách quốc tế cả năm 2020 chỉ đạt 3,7 triệu lượt, giảm 80% so với năm 2019; khách nội địa đạt 56 triệu lượt, giảm 34,1% so với cùng kỳ năm 2019, tổng thu từ khách du lịch năm 2020 đạt 312.200 tỷ đồng, giảm 58,7% so với năm 2019. Năm tháng đầu năm 2021, ước tính số liệu khách du lịch nội địa đạt 29 triệu lượt, tổng thu từ khách du lịch đạt 126.400 tỷ đồng, giảm 15,9% so với cùng kỳ năm 2020. Du lịch là một trong các ngành chịu thiệt hại trực tiếp và nặng nề nhất bởi dịch COVID-19.
Bốn đợt dịch bùng phát trong cộng đồng vừa qua đã đẩy doanh nghiệp lữ hành trước nguy cơ nhấn chìm bởi đại dịch COVID-19. Hiện nay, lượng doanh nghiệp lữ hành xin thu hồi giấy phép kinh doanh lữ hành chiếm gần 30% tổng số doanh nghiệp đã được cấp phép, chỉ còn khoảng 2200 doanh nghiệp có giấy phép kinh doanh lữ hành trên toàn quốc, trong đó rất nhiều doanh nghiệp vẫn đang đóng cửa hoặc dừng hoạt động do không có khách du lịch.

Ngày 08/6/2021, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 58/NQ-CP phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 05/2021 giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch khẩn trương rà soát, sửa đổi, bổ sung quy định về ký quỹ kinh doanh lữ hành tại Nghị định số 168/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017. Thủ tướng Chính phủ ban hành Công điện số 789/CĐ-TTg ngày 5/6/2021về áp dụng biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 và phát triển kinh tế thực hiện “mục tiêu kép”. 

Từ những lý do trên đây, việc xây dựng Nghị định là cần thiết và triển khai thực hiện theo trình tự, thủ tục rút gọn để kịp thời hỗ trợ doanh nghiệp lữ hành, đây là giải quyết vấn đề cấp bách phát sinh trong thực tiễn hiện nay.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 
1. Mục đích
Ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 168/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch nhằm sửa đổi quy định về ký quỹ kinh doanh dịch vụ lữ hành, hỗ trợ doanh nghiệp lữ hành vượt qua giai đoạn khó khăn.
2. Quan điểm chỉ đạo 
Dự thảo Nghị định được xây dựng dựa trên những quan điểm chỉ đạo cơ bản sau đây:
- Bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp.
- Bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ của nội dung dự thảo Nghị định.
- Chỉ sửa đổi, bổ sung quy định về ký quỹ kinh doanh lữ hành nhằm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp kinh doanh lữ hành trong giai đoạn nhất định.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Trong quá trình xây dựng, cơ quan chủ trì soạn thảo đã thực hiện đúng quy trình theo quy định Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:
- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có Công văn số 1471/BVHTTDL-TCDL ngày 07/5/2021 gửi lấy ý kiến các Bộ về chủ trương xây dựng Nghị định theo trình tự thủ tục rút gọn (thực hiện Phiếu báo số 697/PB-VPCP ngày 30/4/2021 của Văn phòng Chính phủ). Theo quy định tại khoản 44 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, được phép xây dựng dự thảo Nghị định của Chính phủ theo trình tự, thủ tục rút gọn trong “trường hợp cấp bách để giải quyết những vấn đề phát sinh trong thực tiễn”. Đồng thời, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng nhà nước Việt Nam đã có ý kiến nhất trí với đề xuất của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc xây dự thảo Nghị định theo trình tự thủ tục rút gọn.
- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng dự thảo Nghị định và gửi xin ý kiến các Bộ, ngành liên quan trọng thời gian 20 ngày theo quy định.
- Trên cơ sở các ý kiến góp ý, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổng hợp, rà soát, chỉnh sửa dự thảo Nghị định và hoàn thiện hồ sơ dự thảo Nghị định theo quy định.

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch gửi hồ sơ dự thảo Nghị định đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định. Sauk hi tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp (có Báo cáo tiếp thu và giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp riêng), Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo Nghị định trình Chính phủ theo quy định. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Bố cục

Dự thảo Nghị định ngoài phần căn cứ pháp lý, nội dung được chia thành 3  điều bao gồm:

- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung điều 14 của Nghị định số 168/2017/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch.
- Điều 2. Quy định hiệu lực thi hành Nghị định.

- Điều 3. Quy định trách nhiệm thi hành Nghị định.
2. Nội dung cơ bản
Sửa đổi, bổ sung quy định về mức ký quỹ kinh doanh dịch vụ lữ hành: Giảm 80% số tiền ký quỹ kinh doanh dịch vụ lữ hành so với mức ký quỹ hiện tại với thời gian áp dụng là 2 năm.

- Về mức giảm: giảm 80% tiền ký quỹ kinh doanh dịch vụ lữ hành. Do tình hình dịch bệnh, hiện nay không triển khai được các hoạt động kinh doanh lữ hành quốc tế, chỉ còn hoạt động kinh doanh lữ hành nội địa. Do vậy, với mức giảm 80% ký quỹ thì mức ký quỹ lữ hành quốc tế sẽ tương đương mức ký quỹ nội địa hiện tại là phù hợp với tình hình thực tiễn. 

- Về thời hạn thực hiện: giảm tiền ký quỹ trong thời hạn 2 năm. Xác định áp dụng chính sách giảm ký quỹ trong 2 năm là phù hợp vì sau 2 năm, hoạt động du lịch quốc tế sẽ khôi phục khi việc tiêm phòng vaccine đã được triển khai rộng rãi. Theo đó, quy định 2 năm là khoảng thời gian vừa đủ để giúp doanh nghiệp tạo dòng tiền vào, hỗ trợ khó khăn, duy trì, cầm cự và có nguồn tiền làm vốn lưu động.
- Về quy định cụ thể mức ký quỹ (sau khi giảm) còn là:
+ Mức ký quỹ kinh doanh dịch vụ lữ hành nội địa: 20.000.000 đồng;
+ Mức ký quỹ kinh doanh dịch vụ lữ hành quốc tế: kinh doanh dịch vụ lữ hành đối với khách du lịch quốc tế đến Việt Nam: 50.000.000 đồng; kinh doanh dịch vụ lữ hành đối với khách du lịch ra nước ngoài: 100.000.000 đồng; kinh doanh dịch vụ lữ hành đối với khách du lịch quốc tế đến Việt Nam và khách du lịch ra nước ngoài: 100.000.000 đồng.
Trên đây là các nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 168/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch, kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Nghị định; (2) Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp; (3) Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Phó TTgCP Vũ Đức Đam (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng;
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- Vụ Pháp chế;

- Lưu: VT, TCDL (Vụ LH), MQ.10.
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