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	Dự thảo 1


TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 72/2013/NĐ-CP về                   quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng và                   Nghị định số 27/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung Nghị định số 72/2013/NĐ-CP

	Kính gửi:
	Chính phủ


Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và thực hiện chương trình công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Thông tin và Truyền thông trong năm 2019, ngày 30/9/2020, Bộ Thông tin và Truyền thông đã có Tờ trình số 68/TTr-BTTTT trình Chính phủ hồ sơ lập đề nghị xây dựng Dự thảo Nghị định sửa đổi Nghị định 72/2013/NĐ-CP và Nghị định 27/2018/NĐ-CP của Chính phủ.
Ngày 31/12/2020, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 193/NQ-CP về việc thông qua đề nghị xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP và Nghị định 27/2018/NĐ-CP của Chính phủ, gồm 06 chính sách sau: (1) Quản lý trang thông tin điện tử tổng hợp và mạng xã hội; (2) Cấp phép thiết lập mạng xã hội, trò chơi điện tử trên mạng, cung cấp dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động; (3) Quản lý hoạt động cung cấp thông tin công cộng xuyên biên giới; (4) Tăng cường triển khai biện pháp bảo vệ đảm bảo an toàn, an ninh thông tin trên mạng viễn thông, mạng Internet; (5) Quy định về kinh doanh dịch vụ trung tâm dữ liệu; (6) Quy định về dịch vụ đăng ký, duy trì tên miền.

Bộ Thông tin và Truyền thông đã xây dựng dự thảo Nghị định theo trình tự, thủ tục của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Bộ Thông tin và Truyền thông kính trình Chính phủ những nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP và Nghị định 27/2018/NĐ-CP của Chính phủ như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH, CĂN CỨ VÀ QUY TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH SỬA ĐỔI 
1. Sự cần thiết phải ban hành Nghị định sửa đổi
Ngày 15 tháng 7 năm 2013, Chính phủ ban hành Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng. Kể từ thời điểm Nghị định số 72/2013/NĐ-CP được ban hành đến nay, các loại hình thông tin cung cấp trên mạng ngày càng trở nên phong phú, đáp ứng nhu cầu, thói quen của người sử dụng. Nếu như trước đây, hoạt động cung cấp thông tin chủ yếu thông qua hệ thống báo chí, bao gồm báo in, báo nói, báo hình, báo điện tử thì ngày nay việc sản xuất và phát hành nội dung không còn là vị trí độc tôn của các cơ quan báo chí nữa mà đã chuyển dần sang chính người dùng trên các mạng xã hội như Facebook, Youtube, TikTok, Twitter, Instagram... Người dùng lên mạng không chỉ tìm kiếm thông tin mà họ cần được phục vụ cho nhu cầu giải trí, học tập, sáng tạo, mua sắm, chơi game, nghe nhạc, xem phim, thương mại điện tử... 

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, qua thực tiễn thi hành cùng với những yêu cầu mới phát sinh của quá trình hội nhập quốc tế, thực trạng phát triển về công nghệ thông tin và Internet…đã bộc lộ những hạn chế bất cập, những khoảng trống pháp lý cần được hoàn thiện, cụ thể:
1.1 Sự phát triển của thị trường
Sau hơn 6 (sáu) năm thực hiện, các quy định tại Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ internet và thông tin điện tử và Nghị định số 27/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP đã tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tham gia quá trình cung cấp dịch vụ, thúc đẩy thị trường cung cấp dịch vụ nội dung thông tin trên mạng phát triển và đã đạt được một số kết quả khả quan, thể hiện qua các kết quả thống kê đến hết tháng 06 năm 2021 như sau:
- Có 1706 trang thông tin điện tử tổng hợp được cấp phép (còn hiệu lực). Số lượng trang TTĐT tổng hợp được cấp phép mới hàng năm nhiều nhất ở Hà Nội và TP.HCM (do Sở TT&TT Hà Nội và Tp.HCM cấp). Cụ thể: Trong số 1706 trang TTĐT tổng hợp nói trên, Sở TTTT Hà Nội cấp 523 giấy phép, Sở TTTT TPHCM cấp 446 giấy phép, các Sở TTTT các tỉnh còn lại cấp 335 giấy phép;  Cục PTTH&TTĐT cấp 402 giấy phép.  
- Có 829 mạng xã hội của các tổ chức, doanh nghiệp trong nước được cấp phép. Tổng lượng người sử dụng tại Việt Nam của nhóm 10 mạng xã hội hàng đầu Việt Nam đạt khoảng 80 triệu người (Zalo có khoảng 60 triệu tài khoản, Mocha: 25 triệu tài khoản; Webtretho: 3 triệu tài khoản; Nhaccuatui: 14 triệu tài khoản; Gapo: 7 triệu tài khoản). 
- Có 214 doanh nghiệp đã được cấp giấy phép cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử G1 trên mạng (trong đó có 51 doanh nghiệp đã dừng hoạt động hoặc bị thu hồi giấy phép); số lượng trò chơi điện tử đã được cấp quyết định phê duyệt nội dung, kịch bản là 1059 trò chơi (291 trò chơi đã thông báo dừng phát hành), trong đó: 130 trò chơi được cấp quyết định phê duyệt nội dung kịch bản theo quy định của Thông tư liên tịch số 60 và 929 trò chơi được cấp quyết định phê duyệt nội dung kịch bản theo quy định tại Nghị định số 72/2013/NĐ-CP và Thông tư số 24/2014/TT-BTTTT. 
Số lượng doanh nghiệp đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký G2, G3, G4: 120 doanh nghiệp; 9756 trò chơi điện tử G2, G3 và G4 trên mạng được cấp Giấy xác nhận thông báo phát hành.
Về doanh thu thị trường game: Năm 2014 đạt 233 triệu USD, năm 2015 đạt 216 triệu USD, năm 2016 đạt 300 triệu USD, năm 2017 đạt 365 triệu USD, năm 2018 đạt 333 triệu USD, năm 2019 đạt 547 triệu USD, năm 2020 đạt 522 triệu USD. 
Về số lượng lao động ngành game: Năm 2014 thu hút 5000 lao động, Năm 2015 thu hút 7000 lao động, Năm 2016 thu hút 8600 lao động, Năm 2017 thu hút  11000 lao động, Năm 2018 thu hút 22617 lao động, Năm 2019 thu hút 24000 lao động, Năm 2020 thu hút khoảng 20000 lao động.
- Về dịch vụ nội dung trên di động: Số lượng tổ chức, doanh nghiệp được cấp Giấy chứng nhận đăng ký cung cấp dịch vụ nội dung thông tin trên mạng viễn thông di động: 501.

Nhìn chung, hoạt động cung cấp thông tin trên mạng tại Việt Nam đang phát triển tốt từ khi Nghị định số 72/2013/NĐ-CP được ban hành, góp phần làm phong phú thêm các loại hình và đa dạng về nguồn thông tin, giúp người sử dụng được tiếp cận với nhiều nội dung thông tin đa dạng và phong phú. Đối với lĩnh vực dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động và trò chơi điện tử trên mạng, các quy định của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP đã góp phần làm ổn định thị trường, tạo điều kiện để doanh nghiệp phát triển.
1.2. Các vấn đề phát sinh và bất cập trong công tác quản lý hiện nay
Bên cạnh các kết quả đạt được nêu trên, nhu cầu và xu hướng thực tiễn đang tác động rất lớn đến thị trường cung cấp dịch vụ nội dung thông tin điện tử trên mạng ở trong nước, đặt ra các vấn đề cần giải quyết như sau:
1.2.1. Đối với hoạt động cung cấp nội dung thông tin điện tử tổng hợp: 
Trang thông tin điện tử tổng hợp được kỳ vọng là cánh tay nối dài của các cơ quan báo chí góp phần vào việc truyền tải kịp thời thông tin chính thống của Đảng và Nhà nước để đẩy lùi các thông tin xấu độc, tin giả đang tràn lan trên mạng. Tuy nhiên, còn nhiều trang thông tin điện tử tổng hợp chạy theo xu hướng thị trường, chỉ tập trung tổng hợp các thông tin tiêu cực để câu khách, khiến cho bức tranh thông tin trên mạng bị sai lệch, không phản ánh đúng tình hình xã hội của đất nước. Đáng chú ý, một số trang thông tin điện tử tổng hợp còn tự sản xuất tin, bài, gây nhầm lẫn với cơ quan báo chí, dẫn đến tình trạng ”báo hóa” trang thông tin điện tử tổng hợp. Đây là vấn đề nhức nhối, tạo phản ứng bất bình trong dư luận, gây khó khăn đối với công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực này. Ngoài ra, tình trạng vi phạm bản quyền báo chí trên các trang thông tin điện tử tổng hợp ngày càng gia tăng.
1.2.2. Đối với hoạt động cung cấp dịch vụ mạng xã hội: 
Đến hết tháng 6/2021, có 829 mạng xã hội được cấp phép, tuy nhiên số lượng mạng xã hội có từ 01 triệu người sử dụng thường xuyên trở lên chỉ chiếm dưới 5%. Tổng lượng người sử dụng tại Việt Nam của nhóm 10 mạng xã hội hàng đầu Việt Nam có thể đạt tới 80 triệu người (riêng Zalo đã khoảng 60 triệu), tuy nhiên mức độ ảnh hưởng và phổ biến thì vẫn còn rất hạn chế so với mạng xã hội nước ngoài cung cấp xuyên biên giới vào Việt Nam như Facebook, Youtube, TikTok... (Facebook có khoảng 65 triệu thành viên Việt Nam, Youtube có  khoảng 60 triệu, TikTok khoảng 20 triệu).

Các mạng xã hội xuyên biên giới này chưa tuân thủ đầy đủ các quy định của pháp luật Việt Nam. Các quy định hiện hành đối với hoạt động cung cấp thông tin, dịch vụ qua biên giới vẫn còn nhiều bất cập. Đây cũng là môi trường tồn tại nhiều thông tin vi phạm pháp luật, lan truyền tin giả, gây mất ổn định xã hội và bức xúc trong xã hội và cũng là gây bất bình đẳng với doanh nghiệp trong và ngoài nước. 
Nhiều cá nhân, tổ chức lợi dụng MXH để hoạt động báo chí, tổ chức phát trực tuyến (livestream) để cung cấp thông tin sai sự thật, cung cấp xúc phạm uy tín, nhân phẩm tổ chức, cá nhân khác và thông tin, dịch vụ vi phạm pháp luật, cần sớm bổ sung quy định điều chỉnh. 
- Tình trạng “báo hóa” mạng xã hội (mạng xã hội hoạt động như báo điện tử, như trang thông tin điện tử tổng hợp) đang ngày càng diễn biến phức tạp. 
1.2.3. Đối với hoạt động cung  trò chơi điện tử trên mạng (game): 
- Chỉ có 23% doanh nghiệp được cấp Giấy phép G1 có cung cấp dịch vụ. Số doanh nghiệp còn lại có giấy phép nhưng không triển khai cung cấp dịch vụ hoặc trong số này có một số doanh nghiệp chỉ lợi dụng có giấy phép G1 để xuất trình cho doanh nghiệp viễn thông và đơn vị thanh toán để phát hành game không phép (vụ Rikvip của Công ty CNC là trường hợp điển hình). 
- Gần 85% trò chơi phát hành hợp phát tại Việt Nam có xuất xứ từ nước ngoài, trong đó Trung Quốc chiếm hơn 70%. Ngành công nghiệp trò chơi điện tử trên mạng ở nước ta hiện nay thực chất chỉ là thị trường phát hành trò chơi cho nước ngoài và được hưởng doanh thu theo tỷ lệ thỏa thuận. 
- Những năm gần đây, game xuyên biên giới không có phép phát hành qua các kho ứng dụng Apple Store, Google Play đã gây thiệt hại lớn cho thị trường game Việt Nam (doanh thu từ game lậu chiếm khoảng 30% doanh thu toàn thị trường game Việt Nam).
- Xuất hiện tình trạng các doanh nghiệp Việt Nam hợp tác làm trung gian thanh toán cho các trò chơi không phép phát hành qua các kho ứng dụng Apple Store, Google Play.
1.2.4. Đối với dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động.
- Thứ nhất, để được phép hoạt động cung cấp dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động (CP) phải thực hiện 02 quy trình, thủ tục hành chính ở 2 đơn vị khác nhau trong cùng Bộ TTTT:
+ Đăng ký cấp đầu số tin nhắn ngắn tại Cục Viễn thông;
+ Đăng ký cấp giấy chứng nhận đăng ký cung cấp dịch vụ nội dung qua mạng viễn thông di động tại Cục Phát thanh, truyền hình và thông tin điện tử;
 Việc thực hiện 2 quy trình riêng biệt này là do thuộc lĩnh vực quản lý của 02 đơn vị khác nhau. Tuy nhiên việc đăng ký cung cấp 01 dịch vụ nhưng phải xin ở 2 đơn vị khác nhau gây khó khăn, mất thời gian, công sức phải chuẩn bị 02 bộ hồ sơ khác nhau (thường sẽ yêu cầu nộp chung giấy tờ cơ bản như đăng ký kinh doanh, đề án cung cấp dịch vụ..) và không cần thiết;
Thứ hai, hiện nay có 501 giấy chứng nhận cung cấp dịch vụ nội dung thông tin trên mạng viễn thông di động. Tuy nhiên, qua thực tế quá trình cấp Giấy chứng nhận cung cấp dịch vụ nội dung thông tin trên mạng viễn thông di động, đa số các dịch vụ nội dung đăng ký cung cấp qua các phương sau:
- Qua tin nhắn ngắn SMS, USSD: thống kê kết quả xổ số, dự báo thời tiết, phong thủy, các dịch vụ tin tức...
- Qua wapsite, website, ứng dụng: các dịch vụ trang thông tin điện tử tổng hợp, mạng xã hội, trò chơi điện tử trên mạng ....
- Qua thu cước 3G của nhà mạng: trò chơi điện tử trên mạng 
Trong các hình thức trên, các dịch vụ đăng ký qua các phương thức wapsite, website, ứng dụng là các dịch vụ cung cấp trên nền tảng Internet và chiếm đến 80% tổng số dịch vụ nội dung thông tin trên mạng viễn thông di động. Các dịch vụ này đều có những quy định điều chỉnh riêng, giấy phép chuyên ngành riêng. Do vậy, nếu đưa các dịch vụ này vào nhóm các dịch vụ nội dung thông tin trên mạng viễn thông di động là không cần thiết khi các dịch vụ này phải xin 2 lần giấy phép mới được cung cấp trên mạng viễn thông di động.
Thứ ba, khi cung cấp dịch vụ và trừ phí các dịch vụ nội dung, các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông chưa có tin nhắn thông báo trừ tiền tới thuê bao, khiến cho người sử dụng không kiểm soát được các dịch vụ nội dung bị trừ tiền theo kỳ, theo tháng (kể cả các dịch vụ người sử dụng không đăng ký hoặc đăng ký đã lâu nhưng không sử dụng) và nhiều doanh nghiệp cung cấp dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động (CP) lợi dụng việc này để tự ý trừ tiền các dịch vụ nội dung mà người sử dụng không đăng ký sử dụng dịch vụ; 
1.2.5. Các kho ứng dụng và nền tảng mạng xã hội đa dịch vụ:
Hiện nay, các kho ứng dụng đang được đánh giá là hình thức tiếp thị và phân phối các ứng dụng trên mạng hiệu quả nhất. Theo báo cáo tháng 01/2021 của We are social, ở Việt Nam, trong năm 2020, có 2,78 tỷ lượt tải ứng dụng qua kho ứng dụng (chủ yếu trên AppStore và Google Play Store), doanh thu chi trả cho các ứng dụng di động qua các kho ứng dụng ước khoảng 290 triệu USD. Top 10 các ứng dụng được tải nhiều nhất chủ yếu là game và các mạng xã hội Facebook, Youtube, Tiktok, Zalo, ứng dụng chiếu phim Netflix…cho thấy các ứng dụng được tải và quan tâm nhất hiện nay chủ yếu là các dịch vụ nội dung. 
Trong khi đó hiện nay, trách nhiệm của kho ứng dụng chưa được quy định cụ thể, dẫn đến việc trên các kho ứng dụng này đang phân phối nhiều ứng dụng vi phạm pháp luật, trong đó phức tạp nhất là các game xuyên biên giới không phép, cờ bạc, bạo lực, dung tục, có nội dung nhạy cảm về chính trị, về chủ quyền biển đảo, xuyên tạc lịch sử…
2. Căn cứ và quy trình xây dựng Nghị định sửa đổi
Ngày 31/12/2020, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 193/NQ-CP thông qua đề nghị xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ internet và thông tin trên mạng và Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 72/2013/NĐ-CP, gồm 06 chính sách sau: (1) Quản lý trang thông tin điện tử tổng hợp và mạng xã hội; (2) Cấp phép thiết lập mạng xã hội, trò chơi điện tử trên mạng, cung cấp dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động; (3) Quản lý hoạt động cung cấp thông tin công cộng xuyên biên giới; (4) Tăng cường triển khai biện pháp bảo vệ đảm bảo an toàn, an ninh thông tin trên mạng viễn thông, mạng Internet; (5) Quy định về kinh doanh dịch vụ trung tâm dữ liệu; (6) Quy định về dịch vụ đăng ký, duy trì tên miền.
Căn cứ Nghị quyết số 193/NQ-CP, đến thời điểm hiện nay, Bộ Thông tin và Truyền thông đã xây dựng và hoàn thiện Dự thảo Nghị định sửa đổi Nghị định 72/2013/NĐ-CP và Nghị định 27/2018/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng.
Thực hiện quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Thông tin và Truyền thông trình Chính phủ Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP và Nghị định số 27/2018/NĐ-CP theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH SỬA ĐỔI
1. Mục đích
- Cải cách thủ tục hành chính, trực tuyến hóa thủ tục cho doanh nghiệp.
- Điều chỉnh các hoạt động cung cấp nội dung thông tin trên mạng để tạo điều kiện cho doanh nghiệp cung cấp dịch vụ trong nước phát triển lành mạnh và cạnh tranh bình đẳng giữa các doanh nghiệp trong nước và nước ngoài.
- Tạo hành lang pháp lý phù hợp hơn với thực tế, khắc phục những tồn tại, hạn chế như đã nêu trên và bắt kịp xu thế phát triển của Internet và các dịch vụ nội dung thông tin trên mạng.
2. Quan điểm xây dựng Nghị định sửa đổi
- Khuyến khích phát triển các dịch vụ, nội dung, ứng dụng tiếng Việt phục vụ cho cộng đồng người Việt Nam trên Internet. Đẩy mạnh việc đưa các thông tin lành mạnh, hữu ích lên Internet, hạn chế thông tin tiêu cực.
- Ngăn chặn những hành vi lợi dụng Internet gây ảnh hưởng đến an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội, vi phạm đạo đức, thuần phong mỹ tục và vi phạm quy định của pháp luật. Áp dụng các biện pháp bảo vệ trẻ em, thanh thiếu niên khỏi tác động tiêu cực của Internet.
- Xây dựng hành lang pháp lý, tạo môi trường cung cấp dịch vụ nội dung thông trên mạng bình đẳng giữa doanh nghiệp cung cấp dịch vụ trong nước và nước ngoài.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH SỬA ĐỔI 
Ngày 31/12/2020, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 193/NQ-CP về việc thông qua đề nghị xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP và Nghị định số 27/2018/NĐ-CP.
Trên cơ sở Nghị quyết số 193/NQ-CP, Bộ Thông tin và Truyền thông đã xây dựng và hoàn thiện Dự thảo Nghị định và gửi xin ý kiến các bộ, cơ quan ngang bộ... 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH SỬA ĐỔI
1. Bố cục
Dự thảo Nghị định sửa đổi gồm 3 Điều:

Điều 1: Các nội dung sửa đổi, bổ sung

Điều 2: Điều khoản chuyển tiếp

Điều 3: Điều khoản thi hành 

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định sửa đổi

2.1 Trang thông tin điện tử tổng hợp:

-  Bổ sung quy định về việc tổng hợp thông tin chậm hơn 30 phút so với tin gốc; đặt đường dẫn gốc ngay dưới bài dẫn lại; 

- Các trang thông tin điện tử tổng hợp chỉ cung cấp thông tin tổng hợp về các lĩnh vực sau: khoa học, công nghệ, kinh tế, văn hóa, thể thao, giải trí, quảng cáo, an sinh xã hội và phù hợp với ngành nghề, chức năng, nhiệm vụ của tổ chức, doanh nghiệp;

- Các cơ quan báo chí đã có báo/tạp chí điện tử thì không cấp phép trang thông tin điện tử tổng hợp;

- Quy định về giao diện: Tên dịch vụ (Trang tin tổng hợp) phải ngay sát bên dưới tên trang (nếu có), có cỡ chữ bằng 1/2 cỡ chữ tên trang.

- Đối với tổ chức, doanh nghiệp không phải là cơ quan báo chí, dãy ký tự tạo nên tên miền không được giống hoặc trùng với tên cơ quan báo chí: không sử dụng những từ ngữ (bằng tiếng Việt và tiếng nước ngoài tương đương) có thể gây nhầm lẫn là cơ quan báo chí như: Báo, Tạp chí, Tin, Tin tức, Phát thanh, Truyền hình…
- Tách riêng chuyên mục hỏi đáp, thảo luận, trao đổi về các sản phẩm, dịch vụ, hoạt động của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp. Không được cho người dùng bình luận về các tin bài trên trang tin tổng hợp. 

- Bổ sung quy định trong Thỏa thuận về nguồn tin với các báo: thời hạn, nội dung tổng hợp (theo đúng tôn chỉ mục đích của báo), trách nhiệm các bên (rà soát, thông báo các bài cần gỡ, kết quả gỡ bài ).  
- Bổ sung quy định về chế tài xử lý: thực hiện các biện pháp ngăn chặn khẩn cấp đối với trường hợp vi phạm không hợp tác cơ quan QLNN.
- Bổ sung quy định yêu cầu các trang thông tin điện tử tổng hợp phải tuân thủ các quy định về bảo vệ bản quyền khi sử dụng, đăng tải lại các tác phẩm báo chí ; có cơ chế kiểm tra, rà soát và tự gỡ bỏ thông tin vi phạm bản quyền; 

- Sẵn sàng kết nối đến hệ thống giám sát của cơ quan quản lý nhà nước để quản lý hoạt động cung cấp thông tin;
- Cho phép trang thông tin điện tử tổng hợp được liên kết sản xuất sản phẩm báo chí với cơ quan báo chí theo quy định tại Điều 37 Luật Báo chí.
2.2. Mạng xã hội: 

a) Quy định về cấp phép

(1) Đối với các mạng xã hội trong nước mới thành lập, lượng người truy cập chưa đạt mức phải cấp phép thì chỉ cần thông báo theo mẫu (không phải cấp phép), khi được cơ quan quản lý xác nhận đã thông báo thì bắt đầu được hoạt động theo quy định (có quy định trách nhiệm cụ thể với các MXH). Các MXH đã thông báo sẽ phải cam kết tuân thủ đầy đủ các quy định pháp luật về hoạt động cung cấp dịch vụ mạng xã hội, nếu vi phạm vẫn bị xử lý theo quy định. Sau khi thông báo, Bộ sẽ gắn công cụ đo để theo dõi lượng người truy cập (UV-Unique visitor) thường xuyên của trang;

(2) Khi mạng xã hội trong nước đạt đến mốc sau: từ 10.000 người truy cập thương xuyên tháng (căn cứ theo kết quả đo của Bộ TTTT công bố) thì phải thực hiện thủ tục cấp phép, vì với lượng thành viên này, mạng xã hội đã bắt đầu có tác động lớn đối với xã hội;

(3) Bộ Thông tin và Truyền thông sẽ thông báo cho các doanh nghiệp có mạng xã hội đạt mốc phải cấp phép;

(4) Gia tăng các điều kiện cấp phép để phương thức quản lý tiền kiểm được chặt chẽ hơn và mang tính thực tế cao hơn;

(5) Mạng xã hội của nước ngoài phải thực hiện thủ tục thông báo/xác nhận thông báo cho cơ quan quản lý nhà nước khi cung cấp dịch vụ cho người Việt Nam đạt mốc như nêu trên.

b) Quy định để hạn chế tình trạng báo hóa:

(1) Chỉ các tài khoản đã được định danh 2 lớp (xác thực tài khoản với tên thật và số điện thoại) mới được viết bài, đăng bình luận, livestream, nếu không chỉ được xem tin, bài;

(2) Quy định về giao diện: Tên dịch vụ Dịch vụ mạng xã hội phải ngay sát bên dưới tên trang (nếu có), có cỡ chữ bằng 1/2 cỡ chữ tên trang. 

(3) Thông tin thành viên đăng tải theo thời gian thực, không sắp xếp thành các chuyên mục;
(4) Chỉ các mạng xã hội có giấy phép thiết lập mạng xã hội mới có quyền: Thu phí sử dụng dịch vụ dưới mọi hình thức; Cung cấp dịch vụ phát trực tuyến livestream;
 (5) Trường hợp trên mạng xã hội đa dịch vụ có cung cấp dịch vụ khác thuộc các ngành nghề kinh doanh có điều kiện cần phải có giấy phép, giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh: tổ chức, doanh nghiệp phải thực hiện thủ tục đề nghị cấp giấy phép hoặc giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh và tuân thủ các quy định pháp luật chuyên ngành;

(6) Mạng xã hội đa dịch vụ sẽ phải gỡ bỏ các dịch vụ, nội dung chuyên ngành vi phạm pháp luật theo yêu cầu của cơ quan quản lý có thẩm quyền. Trường hợp không tuân thủ, cơ quan quản lý có quyền yêu cầu dừng hoạt động/tạm đình chỉ tên miền của toàn bộ nền tảng mạng xã hội đa dịch vụ cho đến khi mạng xã hội thực hiện các yêu cầu gỡ bỏ nội dung vi phạm.

(7) Bổ sung thêm trách nhiệm của Mạng xã hội trong nước:

- Tạm khóa/xóa các nội dung (trong vòng 24h) bị khiếu nại chính đáng từ cá nhân/tổ chức bị ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp khi nhận được yêu cầu; 

- Phải có bộ lọc để chặn lọc sơ bộ trước những nội dung, hình ảnh vi phạm pháp luật do người dùng đăng tải trên mạng xã hội;

- Không cho phép thành viên lợi dụng mạng xã hội để thực hiện hoạt động báo chí (theo quy định tại khoản 3 Điều 2 Luật Báo chí). 

(8) Bổ sung quy định quản lý đối với chủ kênh, tài khoản trên các MXH: 

- Các kênh/tài khoản tại Việt Nam có lượng người sử dụng theo dõi/đăng ký từ 10.000 người trở lên phải thực hiện thông báo thông tin liên hệ với Bộ TTTT.

- Các chủ kênh/ tài khoản MXH tại Việt Nam phải chịu trách nhiệm quản lý nội dung đăng tải trên kênh, tài khoản của mình (bao gồm cả nội dung bình luận của người sử dụng). Có trách nhiệm tạm khóa, gỡ bỏ thông tin vi phạm pháp luật, thông tin ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân khác, thông tin ảnh hưởng đến trẻ em đăng tải trên kênh, tài khoản MXH của mình ngay khi có yêu cầu từ người sử dụng MXH hoặc cơ quan quản lý; 

- Các MXH chỉ cho phép các kênh/tài khoản đã thông báo với Bộ TTTT mới được sử dụng dịch vụ livestream và tham gia các dịch vụ phát sinh doanh thu dưới mọi hình thức. 

2.3. Trò chơi điện tử

(1) Bãi bỏ quy trình, thủ tục cấp Giấy phép cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử G1 trên mạng; 

(2) Điều chỉnh quy trình, cấp Quyết định phê duyệt nội dung, kịch bản trò chơi G1 theo hướng đổi tên thành Giấy phép phát hành trò chơi điện tử G1 trên mạng; bổ sung quy định về việc thu hồi Giấy phép phát hành game G1 trong trường hợp 12 tháng sau khi được cấp phép, doanh nghiệp không triển khai cung cấp dịch vụ;

(3) Bãi bỏ quy trình, thủ tục cấp Giấy chứng nhận đăng ký cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử G2, G3, G4 trên mạng; 

(4) Điều chỉnh quy trình, cấp Giấy xác nhận thông báo cung cấp trò chơi G2, G3, G4 trên mạng theo hướng đổi tên thành Giấy chứng nhận đăng ký phát hành trò chơi điện tử G2, G3, G4 trên mạng; bổ sung quy định về việc thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký phát hành trò chơi G2, G3, G4 trên mạng trong trường hợp 12 tháng sau khi được cấp Giấy chứng nhận, doanh nghiệp không triển khai cung cấp dịch vụ.
2.4. Về dịch vụ thông tin xuyên biên giới

Đưa các quy định về quản lý hoạt động cung cấp thông tin xuyên biên giới đã được quy định tại Thông tư 38/2016/TT-BTTTT lên dự thảo Nghị định sửa đổi Nghị định 72/2013-CP-NĐ, cụ thể: 

(1) Doanh nghiệp cung cấp dịch vụ thông tin xuyên biên giới phải tuân thủ quy định của pháp luật Việt Nam;

(2) Các cơ quan quản lý có thẩm quyền của Việt Nam có quyền thực thi các biện pháp ngăn chặn trong các trường hợp: Cung cấp thông tin vi phạm pháp luật VN; Không hợp tác để ngăn chặn, gỡ bỏ thông tin vi phạm.

(3) Các trang web/ứng dụng cung cấp dịch vụ nội dung có từ 100.000 lượng người truy cập thường xuyên 01 tháng phải thực hiện các nghĩa vụ sau: 

- Thông báo/xác nhận thông báo hoạt động với Bộ TTTT; Phối hợp với Bộ TTTT để xử lý thông tin vi phạm theo quy trình; 

- Quy trình: Phải ngăn chặn, gỡ bỏ dịch vụ, thông tin vi phạm trong vòng 24h khi có yêu cầu từ cơ quan có thẩm quyền Việt Nam.

(4) Các doanh nghiệp viễn thông thực hiện biện pháp kỹ thuật cần thiết để ngăn chặn nội dung vi phạm cung cấp tới người sử dụng tại Việt Nam;

(5) Người sử dụng tại Việt Nam có quyền: Thông báo vi phạm yêu cầu DN cung cấp xuyên biên giới xử lý; Thông báo cho Bộ TTTT về những vi phạm nội dung trên các website cung cấp dịch vụ xuyên biên giới cho người sử dụng tại Việt Nam; Khởi kiện nếu DN cung cấp xuyên biên giới gây ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân; 

(6) Các Bộ, ngành, địa phương có trách nhiệm xác định nội dung vi phạm thuộc phạm vi, chuyên ngành quản lý và chuyển Bộ TTTT là đầu mối yêu cầu các doanh nghiệp xuyên biên giới xử lý, gỡ bỏ thông tin vi phạm; 

(7) Các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ nội dung xuyên biên giới phải tuân thủ các quy định chuyên ngành khi cung cấp dịch vụ tại Việt Nam như: Mạng xã hội, cung cấp trò chơi điện tử trên mạng, Kho ứng dụng, …

(8) Bổ sung thêm trách nhiệm của Mạng xã hội xuyên biên giới:

- Phải có bộ phận chuyên trách tiếp nhận/giải quyết khiếu nại từ người sử dụng. Tạm khóa/xóa các nội dung (trong vòng 24h) khiếu nại chính đáng từ cá nhân/tổ chức bị ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp khi nhận được yêu cầu. 

- Tuân thủ quy định về bản quyền với báo chí khi đăng, phát các tác phẩm báo chí của các cơ quan báo chí Việt Nam; 

- Phải yêu cầu các kênh/tài khoản tại Việt Nam có lượng người sử dụng theo dõi/đăng ký từ 10.000 người trở lên thực hiện thông báo thông tin liên hệ với Bộ TTTT. 

- Các MXH xuyên biên giới chỉ cho phép các kênh/tài khoản đã thông báo với Bộ TTTT mới được cung cấp dịch vụ livestream và các dịch vụ có phát sinh doanh thu.
(9) Các doanh nghiệp viễn thông, doanh nghiệp cho thuê chỗ lưu trữ dữ liệu có trách nhiệm thực hiện biện pháp ngăn chặn các nôi dung vi phạm pháp luật Việt Nam khi tự phát hiện hoặc theo yêu cầu của Bộ TTTT trong thời gian 03 giờ kể từ khi nhận được yêu cầu.

2.5. Về cung cấp dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động

a) Gộp 2 quy trình cấp đăng ký của Cục PTTH&TTĐT và Cục VT về một đầu mối:
- Sửa đổi, bổ sung quy định về cấp Giấy chứng nhận, cụ thể:

+ Điều chỉnh phạm vi, đối tượng cung cấp dịch vụ; không điều chỉnh và cấp giấy chứng nhận đăng ký cung cấp dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động cho các dịch vụ cung cấp qua mạng Internet (qua wifi, 3G...); chỉ cấp Giấy đăng ký cho các dịch vụ cung cấp qua tin nhắn ngắn SMS, USSD (là những dịch vụ chỉ cần kết nối với mạng viễn thông là cung cấp được).

+ Bổ sung quy định để gộp quy trình cấp đầu số tin nhắn ngắn và quy trình cấp Giấy đăng ký dịch vụ nội dung thành 01 đầu mối xử lý (02 đơn vị quản lý hiện nay là Cục Viễn thông và Cục Phát thanh, truyền hình và thông tin điện tử sẽ xử lý, phối hợp với nhau theo quy trình nội bộ);

b) Bổ sung quy định về minh bạch hóa thông tin nhằm bảo vệ quyền lợi của người sử dụng dịch vụ:

- Doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông khi trừ tiền dịch vụ nội dung phải nhắn tin thông báo cho khách hàng;

 - Bổ sung trong Giấy chứng nhận đăng ký cung cấp dịch vụ một số thông tin về nội dung dịch vụ.
- Bổ sung thêm trách nhiệm của doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông trong việc giám sát, phát hiện các vi phạm của các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ nội dung trên mạng viễn thông di động; 
2.6. Về quản lý tên miền
- Hoàn thiện quy định về dịch vụ đăng ký, duy trì tên miền;
- Điều chỉnh quy định về sở cứ giải quyết tranh chấp tên miền “.vn” cho phù hợp với nguyên tắc giải quyết tranh chấp tên miền quốc tế và để đảm bảo hiệu lực thực thi trong thực tế;
- Điều chỉnh các quy định về VNIX để đảm bảo vai trò và rõ ràng đồng bộ giữa mô hình thực hiện và quy định pháp lý.
- Bổ sung chính sách phát triển, quản lý Internet và thông tin trên mạng nội dung theo từng thời kỳ, áp dụng chính sách ưu tiên về lệ phí đăng ký, phí duy trì tên miền cho các đối tượng ưu tiên cụ thể phù hợp chiến lược phát triển kinh tế, xã hội. Giao Bộ TTTT quy định về tên miền ưu tiên và đối tượng ưu tiên và phối hợp Bộ Tài chính quy định về mức ưu tiên về lệ phí đăng ký, phí duy trì tên miền.
- Bổ sung quy định để đảm bảo Internet VN độc lập, an toàn: Bổ sung trong quy định của VNIX việc yêu cầu các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ Internet có trách nhiệm phối hợp, kết nối, định tuyến qua VNIX để bảo đảm an toàn, hoạt động liên tục của toàn bộ mạng Internet Việt Nam trong trường hợp xảy ra sự cố đối với kết nối mạng quốc tế và cơ chế chuyển đổi thay thế kết nối quốc tế để đảm bảo của VNIX (Trong trường hợp mất kết nối quốc tế, VNIX chuyển tiếp lưu lượng đảm bảo hoạt động mạng Internet Việt Nam).
- Chuyển các quy định về thủ tục hành chính (về đăng ký mới IP/ASN, tạm ngừng, thu hồi tên miền tên miền) hiện có tại Thông tư số 24/2015/TT-BTTTT lên quy định tại mức Nghị định để phù hợp với các quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn Luật.
2.7. Về quản lý viễn thông và công nghệ thông tin
- Tăng cường trách nhiệm bảo đảm an toàn thông tin của các doanh nghiệp hạ tầng tại Điều 44 Nghị định 72/2013/NĐ-CP, bổ sung cam kết trong Hợp đồng dịch vụ Internet, dịch vụ trung tâm dữ liệu: 
- Hợp đồng dịch vụ Internet, dịch vụ trung tâm dữ liệu phải có quy định yêu cầu tổ chức, cá nhân sử dụng dịch vụ phải bảo đảm tuân thủ các quy định của pháp luật về an ninh thông tin trong quá trình sử dụng dịch vụ. 
- Trường hợp phát hiện tổ chức cá nhân vi phạm quy định về bảo đảm an ninh thông tin (vi phạm hợp đồng) thì doanh nghiệp sẽ ngừng cung cấp dịch vụ.
2.8. Về an toàn thông tin
- Thống nhất về thẩm quyền quy định tạm ngừng dịch vụ viễn thông, Interrnet cần rà soát đồng bộ với các văn bản đã được ban hành về thẩm quyền cũng như phạm vi quy mô.
- Bổ sung trách nhiệm của cơ quan, tổ chức tham gia bảo vệ trẻ em trên mạng viễn thông, internet.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
Sau khi Nghị định được ban hành, Bộ Thông tin và Truyền thông dự kiến nguồn lực đảm bảo cho việc thi hành như sau:
- Phổ biến các nội dung nghị định sau khi được thông qua tới các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp và các cơ quan, tổ chức có liên quan để chuẩn bị sẵn sàng cho việc triển khai áp dụng Nghị định;
- Bộ Thông tin và Truyền thông phối hợp với các bộ, ngành, địa phương trong quá trình triển khai các quy định của Nghị định;
- Bám sát việc triển khai thực tế của các quy định, giải đáp kịp thời các khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp trong việc triển khai thực hiện các quy định của Nghị định;
- Thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thi hành Nghị định.
VI. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ).....
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