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	BỘ TÀI CHÍNH


Số:          /TTr-BTC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày     tháng      năm 2022


TỜ TRÌNH

Về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của
Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định 
chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định về hóa đơn, chứng từ.

Kính gửi: Chính phủ

Chính phủ ban hành Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 quy định về hóa đơn, chứng từ để triển khai thực hiện Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14. Nghị định số 126/2020/NĐ-CP và Nghị định số 123/2020/NĐ-CP đã tạo cơ sở pháp lý để quản lý thuế và quản lý hóa đơn, đặc biệt là hóa đơn điện tử theo hướng hiện đại, tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp.

Trên cơ sở các Nghị định của Chính phủ, Bộ Tài chính đã ban hành các văn bản hướng dẫn và đã chỉ đạo cơ quan thuế thực hiện thống nhất. Kết quả thu ngân sách nhà nước từ thuế, phí trong năm 2021 đạt khá đã góp phần hoàn thành nhiệm vụ tài chính ngân sách nhà nước năm 2021. Hiện nay, hệ thống hóa đơn điện tử đang được triển khai tại 6 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, tiến tới mở rộng áp dụng đồng bộ trong cả nước từ ngày 01/07/2022 theo quy định của Luật Quản lý thuế.
Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện Nghị định số 126/2020/NĐ-CP và Nghị định số 123/2020/NĐ-CP có một số điểm quy định chưa rõ, cần phải sửa đổi, bổ sung để tạo cơ sở pháp lý thống nhất, thuận lợi cho việc thực hiện của người nộp thuế và công tác kiểm tra, kiểm soát của cơ quan thuế.

Ngày 3/11/2021, Bộ Tài chính đã có công văn số 12585/BTC-TCT báo cáo Thủ tướng Chính phủ, trong đó kiến nghị cho phép ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP theo trình tự, thủ tục rút gọn. 
Bộ Tài chính đã phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP và Nghị định số 123/2020/NĐ-CP. 

Bộ Tài chính xin trình Chính phủ về dự thảo Nghị định như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Về sửa đổi, bổ sung Nghị định số 126/2020/NĐ-CP 
a) Về khai thuế thu nhập cá nhân của tổ chức, cá nhân không phát sinh việc khấu trừ thuế thu nhập cá nhân 
Theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP, tổ chức, cá nhân trả thu nhập từ tiền lương, tiền công có trách nhiệm khai thuế thay và nộp thuế thay cho cá nhân theo tháng hoặc theo quý. Tuy nhiên, Nghị định số 126/2020/NĐ-CP chưa quy định rõ trường hợp có chi trả thu nhập nhưng không phát sinh khấu trừ thuế của cá nhân thì tổ chức, cá nhân trả thu nhập có phải khai thuế thay hay không.  
Vì vậy, cần thiết bổ sung quy định trường hợp không phát sinh khấu trừ thuế thu nhập cá nhân thì tổ chức, cá nhân trả thu nhập không phải khai thuế để rõ ràng trong thực hiện.
b) Về trách nhiệm của chủ sở hữu sàn giao dịch thương mại điện tử trong việc kê khai, nộp thuế và cung cấp thông tin cho cơ quan quản lý thuế 

b.1) Về trách nhiệm khai thuế, nộp thuế

Tại Nghị định số 85/2021/NĐ-CP ngày 25/9/2021 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 52/2013/NĐ-CP ngày 16/5/2013 về thương mại điện tử (TMĐT) đã đưa ra các hình thức hoạt động của sàn giao dịch TMĐT (có 4 hình thức: (a) Website cho phép người tham gia được mở các gian hàng để trưng bày, giới thiệu hàng hóa hoặc dịch vụ; (b) Website cho phép người tham gia được mở tài khoản để thực hiện quá trình giao kết hợp đồng với khách hàng; (c) Website có chuyên mục mua bán, trên đó cho phép người tham gia đăng tin mua bán hàng hóa và dịch vụ; (d) Mạng xã hội có một trong các hình thức hoạt động quy định tại điểm a, b, c và người tham gia trực tiếp hoặc gián tiếp trả phí cho việc thực hiện các hoạt động đó). Trên các Website của từng hình thức sàn giao dịch TMĐT nêu trên có hoặc không có “chức năng đặt hàng trực tuyến” 
. 
Đồng thời, tại Nghị định số 85/2021/NĐ-CP bổ sung quy định nhằm tăng cường trách nhiệm của chủ sở hữu sàn giao dịch TMĐT, trong đó có quy định chủ sở hữu sàn giao dịch TMĐT có trách nhiệm thông báo nghĩa vụ thuế theo quy định của pháp luật Việt Nam của người bán nước ngoài khi tham gia sàn giao dịch thương mại điện tử. 

Về việc khai thuế thay, nộp thuế thay đã được quy định khá đầy đủ tại khoản 5 Điều 7 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP; tuy nhiên, chưa có quy định về trách nhiệm của chủ sàn giao dịch TMĐT như quy định tại Nghị định số 85/2021/NĐ-CP. Vì vậy, cần thiết phải bổ sung tại Nghị định về quản lý thuế để phù hợp và đồng nhất với Nghị định số 85/2021/NĐ-CP về thương mại điện tử.

b.2) Về trách nhiệm cung cấp thông tin

Khoản 2 Điều 27 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP đã quy định trách nhiệm cung cấp thông tin của tổ chức, cá nhân có liên quan. Tuy nhiên, đối với các tổ chức, cá nhân cung cấp dịch vụ thương mại điện tử là chủ sở hữu sàn giao dịch TMĐT thì vẫn chưa có quy định rõ về nội dung thông tin phải cung cấp, hình thức và tần suất cung cấp thông tin.

Các thông tin do chủ sở hữu sàn giao dịch TMĐT cung cấp là quan trọng và cần thiết cho công tác quản lý thuế đối với các tổ chức, cá nhân bán hàng hóa, dịch vụ thông qua sàn giao dịch TMĐT. Vì vậy, để triển khai việc yêu cầu chủ sở hữu sàn giao dịch TMĐT cung cấp thông tin cho cơ quan quản lý thì cần thiết bổ sung tại Nghị định của Chính phủ quy định về nội dung thông tin phải cung cấp, hình thức và tần suất cung cấp thông tin để có sở pháp lý thực hiện thống nhất. 

c) Về tạm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, tạm nộp lợi nhuận sau thuế còn lại sau khi trích lập các quỹ
Tại điểm b khoản 6 Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP hiện đang quy định doanh nghiệp phải thực hiện tạm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) của 3 quý đầu năm tính thuế không thấp hơn 75% số thuế TNDN phải nộp cả năm theo quyết toán thuế TNDN năm. Nếu tổng số đã tạm nộp của 3 quý đầu năm thấp hơn 75% số thuế phải nộp của cả năm thì doanh nghiệp bị tính tiền chậm nộp tính trên số thuế thấp hơn 75%. 
Thực hiện quy định nêu trên thì đến thời hạn tạm nộp thuế TNDN của quý 3 doanh nghiệp cần ước tính số thuế TNDN phải nộp của cả năm làm cơ sở để xác định số thuế tạm nộp của 3 quý đầu năm (thời hạn này là ngày 30 tháng 10 hằng năm đối với doanh nghiệp có năm tài chính trùng với năm dương lịch). Việc yêu cầu doanh nghiệp ước số thuế phải nộp cả năm trong khi còn 2 tháng mới kết thúc năm là chưa hợp lý về mặt thời điểm nên chưa thực sự tạo thuận lợi cho người nộp thuế. 

 Vì vậy, cần thiết phải sửa đổi quy định tạm nộp thuế TNDN quý tại điểm b khoản 6 Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP, đồng thời, điều chỉnh tương ứng quy định tại điểm c và điểm g khoản 6 Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP về tạm nộp lợi nhuận sau thuế còn lại sau khi trích lập các quỹ của doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ và tạm nộp thuế TNDN quý của hãng vận tải nước ngoài.
Ngoài ra, tại điểm c khoản 6 Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định trường hợp công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên có vốn góp của công ty mẹ vi phạm thời hạn chia cổ tức, lợi nhuận thì công ty mẹ báo cáo Bộ Tài chính và cơ quan chủ quản của công ty mẹ để xử lý theo quy định của pháp luật. Về thời hạn chia cổ tức, lợi nhuận đã được quy định tại Luật Doanh nghiệp (Đối với Công ty cổ phần, cổ tức phải được thanh toán đầy đủ trong thời hạn 06 tháng kể từ ngày kết thúc họp Đại hội đồng cổ đông thường niên. Đối với công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên, chỉ được chia lợi nhuận cho các thành viên sau khi đã hoàn thành nghĩa vụ thuế và các nghĩa vụ tài chính khác theo quy định của pháp luật, bảo đảm thanh toán đủ các khoản nợ và nghĩa vụ tài sản khác đến hạn trả sau khi chia lợi nhuận). Vì vậy, doanh nghiệp có trách nhiệm thực hiện theo quy định của Luật Doanh nghiệp. Để đảm bảo tính đồng bộ của pháp luật thì cần sửa đổi quy định nêu trên tại Nghị định số 126/2020/NĐ-CP.



d) Về việc nộp hồ sơ khai thuế bảo vệ môi trường đối với than khai thác và tiêu thụ nội địa
Tại điểm b khoản 4 Điều 11 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định đơn vị được doanh nghiệp giao thực hiện nhiệm vụ tiêu thụ than có trách nhiệm khai thuế bảo vệ môi trường phát sinh đối với than thu mua của các công ty khai thác than để tiêu thụ nội địa. Với mô hình doanh nghiệp thực hiện khai thác và tiêu thụ than tập trung, điển hình như trường hợp của Tập đoàn Công nghiệp Than – Khoáng sản Việt Nam thì ngoài số than thu được từ khâu khai thác chuyển cho đơn vị có chức năng tiêu thụ, còn một số lượng than thu được từ các đơn vị có nhiệm vụ sàng tuyển, chế biến chuyển cho đơn vị có chức năng tiêu thụ để xuất khẩu và tiêu thụ nội địa. Như vậy, việc quy định đơn vị làm nhiệm vụ tiêu thụ than thực hiện khai thuế bảo vệ môi trường đối với toàn bộ số than thu mua của các công ty khai thác than là chưa đầy đủ, thiếu phần sản lượng than tiêu thụ nội địa thu mua từ các công ty sàng tuyển, chế biến than trong cùng Tập đoàn.

Vì vậy, cần thiết sửa đổi quy định tại điểm b khoản 4 Điều 11 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP để phù hợp với thực tế.
đ) Về trường hợp ngày cuối cùng của thời hạn là ngày nghỉ cuối tuần hoặc ngày nghỉ lễ 

Tại Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 quy định về thời hạn nộp hồ sơ khai thuế, thời hạn nộp thuế, thời hạn cơ quan quản lý thuế giải quyết hồ sơ, thời hạn hiệu lực của quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế được tính theo ngày dương lịch. 

Trong thực tế phát sinh trường hợp ngày cuối cùng của các thời hạn nêu trên là ngày nghỉ cuối tuần hoặc ngày nghỉ lễ. Tuy nhiên tại Nghị định số 126/2020/NĐ-CP không có quy định về vấn đề này dẫn đến cơ quan thuế và người nộp thuế gặp vướng mắc trong thực hiện. 
Vì vậy, cần thiết bổ sung quy định trường hợp ngày cuối cùng của thời hạn nộp hồ sơ khai thuế, thời hạn nộp thuế, thời hạn cơ quan quản lý thuế giải quyết hồ sơ, thời hạn cưỡng chế trùng với ngày nghỉ cuối tuần hoặc ngày nghỉ lễ thì ngày cuối cùng của thời hạn được tính là ngày làm việc liền kề sau để có cơ sở thực hiện thống nhất.

e) Về thời điểm tổ chức khai thuế thay, nộp thuế thay cho cá nhân nhận cổ tức, nhận thưởng bằng chứng khoán

Tại điểm d.1 khoản 5 Điều 7 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định tổ chức khai thuế thay và nộp thuế thay cho cá nhân nhận cổ tức bằng chứng khoán; cá nhân là cổ đông hiện hữu nhận thưởng bằng chứng khoán. Đây là quy định mới nhằm tạo thuận lợi cho nhà đầu tư chứng khoán và đảm bảo thu thuế phát sinh kịp thời vào ngân sách nhà nước. 
Triển khai quy định này, các công ty chứng khoán đã xây dựng phần mềm ứng dụng công nghệ thông tin để theo dõi khoản thu nhập của nhà đầu tư cá nhân để khấu trừ thuế. Việc xây dựng phần mềm của các công ty chứng khoán đến nay chưa hoàn tất, cho nên để các công ty chứng khoán chuẩn bị đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu kê khai, nộp thuế thay cá nhân quy định tại Nghị định số 126/2020/NĐ-CP thì cần thiết sửa đổi theo hướng lùi thời hạn áp dụng điểm d.1 khoản 5 Điều 7 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP.

g) Sửa đổi Thông báo ngừng sử dụng hóa đơn theo Mẫu số 04-1/CC ban hành kèm theo Nghị định 126/2020/NĐ-CP
Ngừng sử dụng hóa đơn là một biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế. Tại mẫu “Thông báo ngừng sử dụng hóa đơn” (Mẫu số 04-1/CC) ban hành kèm theo Nghị định số 126/2020/NĐ-CP được thiết kế cho trường hợp tại thời điểm cơ quan thuế ra quyết định cưỡng chế mà doanh nghiệp đang còn có hóa đơn tồn chưa sử dụng; chưa có quy định đối với trường hợp tại thời điểm ban hành quyết định cưỡng chế người nộp thuế đã sử dụng hết hóa đơn hoặc đối với trường hợp người nộp thuế sử dụng hóa đơn điện tử thì không có số hóa đơn tồn, gây khó khăn trong việc sử dụng mẫu thông báo số 04-1/CC. 
Để bao quát hết các trường hợp thì cần thiết sửa đổi Mẫu số 04-1/CC ban hành kèm theo Nghị định 126/2020/NĐ-CP.
2. Về sửa đổi, bổ sung Nghị định số 123/2020/NĐ-CP 
Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định về hóa đơn, chứng từ có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/07/2022. Đồng thời, tại Nghị định quy định khuyến khích cơ quan, tổ chức, cá nhân đáp ứng điều kiện về hạ tầng công nghệ thông tin áp dụng quy định về hóa đơn, chứng từ điện tử trước ngày 01/07/2022.

Tại Phụ lục IB ban hành kèm theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP có mẫu số 01/TB-SSĐT Thông báo về việc tiếp nhận và kết quả xử lý hóa đơn điện tử đã lập có sai sót. Mẫu này được cơ quan thuế gửi cho người nộp thuế để phản hồi về việc cơ quan thuế đã tiếp nhận Thông báo hóa đơn điện tử có sai sót mà người nộp thuế gửi trong cả 2 trường hợp: (i) sai sót do người nộp thuế tự phát hiện; (ii) sai sót do cơ quan thuế phát hiện và yêu cầu người nộp thuế kiểm tra. Tại Mẫu số 01/TB-SSĐT có quy định “Chữ ký số của Thủ trưởng cơ quan thuế”.

Qua thực tiễn triển khai hóa đơn điện tử tại 6 tỉnh, thành phố trong thời gian qua, khối lượng hóa đơn sai sót mà người nộp thuế thông báo đến cơ quan thuế là khá nhiều. Đối với trường hợp sai sót do người nộp thuế tự phát hiện, việc Thủ trưởng cơ quan thuế phải thực hiện ký đích danh để phản hồi về việc cơ quan thuế đã tiếp nhận Thông báo hóa đơn điện tử có sai sót đối với từng trường hợp làm cho quá trình xử lý mất nhiều thời gian, tăng khối lượng công việc tại cơ quan thuế và chưa tạo thuận lợi cho người nộp thuế. 

Vì vậy cần thiết phải sửa đổi quy định về chữ ký tại Mẫu số 01/TB-SSĐT ban hành kèm theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
- Tháo gỡ vướng mắc trong việc tạm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, giúp doanh nghiệp yên tâm khôi phục, phát triển sản xuất kinh doanh.
- Góp phần tiếp tục hỗ trợ, giảm bớt khó khăn cho các doanh nghiệp, cá nhân có hoạt động sản xuất, kinh doanh trước tác động tiêu cực dịch Covid-19.
- Phù hợp với quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, Luật thuế thu nhập cá nhân, Luật thuế bảo vệ môi trường; tạo điều kiện thuận lợi cho việc khai thuế, đảm bảo quyền lợi của người nộp thuế.
- Phù hợp thẩm quyền của Chính phủ được quy định tại Luật quản lý thuế.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Bộ Tài chính đã dự thảo Tờ trình Chính phủ, Nghị định của Chính phủ để gửi lấy ý kiến các Bộ, ngành, các tổ chức liên quan.

Đồng thời, căn cứ khoản 7 Nghị quyết số 66/NQ-CP, Bộ Tài chính đã có văn bản gửi Bộ Tư pháp xin ý kiến thẩm định về hồ sơ Nghị định theo trình tự, thủ tục rút gọn. 

Trên cơ sở nội dung ý kiến tham gia của các Bộ, ngành và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp về dự thảo Nghị định, Bộ Tài chính đã hoàn chỉnh hồ sơ Nghị định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Bố cục của dự thảo Nghị định
Dự thảo Nghị định gồm 03 Điều:

- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế
- Điều 2. Sửa đổi, bổ sung Mẫu số 01/TB-SSĐT Phụ lục IB ban hành kèm theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy định về hóa đơn, chứng từ
- Điều 3. Tổ chức thực hiện và hiệu lực thi hành

2. Nội dung của dự thảo Nghị định

a) Về khai thuế thu nhập cá nhân của tổ chức, cá nhân không phát sinh việc khấu trừ thuế thu nhập cá nhân 
Bổ sung điểm e khoản 3 Điều 7 của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định trường hợp tổ chức, cá nhân không phát sinh việc khấu trừ thuế thu nhập cá nhân thì không phải nộp hồ sơ khai thuế thu nhập cá nhân.

(Nội dung thể hiện tại khoản 1 Điều 1 dự thảo Nghị định)
b)Trách nhiệm khai thuế, nộp thuế của chủ sở hữu sàn giao dịch thương mại điện tử

Bổ sung điểm k khoản 5 Điều 7 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định về trách nhiệm của chủ sở hữu sàn giao dịch thương mại điện tử khi thực hiện tiêu thụ hàng hóa thông qua đặt hàng trực tuyến trên sàn của mình, thì chủ sàn phải đại diện cho người bán là cá nhân (bao gồm cả trong nước và nước ngoài) để khai thuế, nộp thuế đối với hàng hóa, dịch vụ được bán thông qua sàn. Đối với các sàn giao dịch thương mại điện tử bán hàng không qua chức năng đặt hàng trực tuyến thì chủ sở hữu sàn giao dịch thương mại điện tử thực hiện việc khai thuế thay, nộp thuế thay cho người bán là cá nhân trên cơ sở ủy quyền theo pháp luật dân sự giữa chủ hàng và chủ sàn.
(Nội dung thể hiện tại khoản 2 Điều 1 dự thảo Nghị định)
c) Về quy định tạm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, tạm nộp lợi nhuận sau thuế còn lại sau khi trích lập các quỹ
Sửa đổi quy định tại điểm b, điểm c, điểm g khoản 6 Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP theo hướng tổng số thuế thu nhập doanh nghiệp, lợi nhuận sau thuế còn lại sau khi trích lập các quỹ đã tạm nộp của 04 quý không được thấp hơn 80% số phải nộp theo quyết toán năm. Trường hợp người nộp thuế nộp thiếu thì phải nộp tiền chậm nộp.

Bỏ quy định về việc vi phạm thời hạn chia cổ tức, lợi nhuận quy định tại điểm c khoản 6 Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP.

(Nội dung thể hiện tại khoản 3, khoản 4, khoản 5 Điều 1 dự thảo Nghị định)
d) Về việc nộp hồ sơ khai thuế bảo vệ môi trường đối với than khai thác và tiêu thụ nội địa
Sửa đổi điểm b khoản 4 Điều 11 của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP theo hướng doanh nghiệp có hoạt động khai thác và tiêu thụ than nội địa thông qua hình thức quản lý và giao cho các công ty con hoặc đơn vị phụ thuộc khai thác, chế biến và tiêu thụ thì đơn vị tiêu thụ than thực hiện khai thuế cho toàn bộ số thuế bảo vệ môi trường phát sinh của than khai thác thuộc diện chịu thuế.

(Nội dung thể hiện tại khoản 6 Điều 1 dự thảo Nghị định)
đ) Về trách nhiệm của chủ sở hữu sàn giao dịch thương mại điện tử trong việc cung cấp thông tin cho cơ quan quản lý thuế 
Bổ sung khoản 8 Điều 27 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định về trách nhiệm cung cấp thông tin của chủ sở hữu sàn giao dịch thương mại điện tử đối với những thông tin mà sàn có thể cung cấp để phục vụ công tác quản lý. Hình thức cung cấp thông tin là tự động, trực tuyến, với tần suất là định kỳ hằng quý.
(Nội dung thể hiện tại khoản 7 Điều 1 dự thảo Nghị định)
e) Về trường hợp ngày cuối cùng của thời hạn là ngày nghỉ cuối tuần hoặc ngày nghỉ lễ 

Bổ sung khoản 3 Điều 42 của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định trường hợp ngày cuối cùng của thời hạn nộp hồ sơ khai thuế, thời hạn nộp thuế, thời hạn cơ quan quản lý thuế giải quyết hồ sơ, thời hạn cưỡng chế trùng với ngày nghỉ thì ngày cuối cùng của thời hạn được tính là ngày làm việc liền kề sau của ngày nghỉ đó.
(Nội dung thể hiện tại khoản 8 Điều 1 dự thảo Nghị định)
g) Về thời điểm tổ chức khai thuế thay, nộp thuế thay cho cá nhân nhận cổ tức, nhận thưởng bằng chứng khoán

Bổ sung khoản 4 Điều 43 của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định tổ chức khai thuế thay, nộp thuế thay cá nhân nhận cổ tức bằng chứng khoán, cá nhân là cổ đông hiện hữu nhận thưởng bằng chứng khoán được thực hiện kể từ ngày 01/01/2023. Từ ngày Nghị định số 126/2020/NĐ-CP có hiệu lực thi hành (ngày 05/12/2020) đến hết ngày 31/12/2022, cá nhân thực hiện khai, nộp thuế thu nhập cá nhân và không bị xử phạt vi phạm hành chính về chậm nộp hồ sơ khai thuế, không bị tính tiền chậm nộp.
(Nội dung thể hiện tại khoản 9 Điều 1 dự thảo Nghị định)
h) Sửa đổi Mẫu số 04-1/CC ban hành kèm theo Nghị định 126/2020/NĐ-CP
Bổ sung mục ghi chú vào Mẫu số 04-1/CC (Thông báo ngừng sử dụng hóa đơn) để lưu ý đối với trường hợp không có dữ liệu về hóa đơn thì chỉ cần ghi các nội dung: Căn cứ ra thông báo; tên, địa chỉ, mã số thuế của người nộp thuế bị cưỡng chế; lý do ngừng sử dụng hóa đơn.

(Nội dung thể hiện tại khoản 10 Điều 1 dự thảo Nghị định)
i) Sửa đổi mẫu số 01/TB-SSĐT ban hành kèm theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 

Điều chỉnh về chữ ký số tại Mẫu số 01/TB-SSĐT Phụ lục IB ban hành kèm theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP theo hướng: cơ quan thuế sẽ sử dụng chữ ký số của cơ quan (cấp tự động) để phản hồi về việc cơ quan thuế đã tiếp nhận Thông báo về việc hóa đơn điện tử có sai sót của người nộp thuế đối với sai sót do người nộp thuế tự phát hiện; chỉ sử dụng chữ ký số của Thủ trưởng cơ quan thuế đối với sai sót do cơ quan thuế phát hiện.

(Nội dung thể hiện tại Điều 2 dự thảo Nghị định)
k) Về tổ chức thực hiện và hiệu lực thi hành

Do đây là giải pháp cấp bách cần ban hành ngay để kịp thời hỗ trợ cho doanh nghiệp và các đối tượng chịu tác động nên Bộ Tài chính trình Chính phủ cho phép Nghị định có hiệu lực kể từ ngày ký. 
Đồng thời, do tại Điều 42 về hiệu lực thi hành của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP chưa quy định cụ thể kỳ tính thuế áp dụng cho trường hợp tạm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quý và khai quyết toán năm, trong khi hiệu lực thi hành của Nghị định này từ ngày 05/12/2020 (tháng cuối cùng của năm 2020) nên cần có quy định cụ thể thời điểm áp dụng để thực hiện thống nhất. Bộ Tài chính trình Chính phủ cho phép áp dụng quy định về tạm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, tạm nộp lợi nhuận sau thuế còn lại sau khi trích lập các quỹ quy định tại khoản 3, khoản 4, khoản 5 Điều 1 dự thảo Nghị định từ kỳ tính thuế năm 2021 trở đi. 

Nội dung của Nghị định đã quy định chi tiết để các doanh nghiệp có thể áp dụng ngay. Tuy nhiên, để tránh trường hợp phát sinh vướng mắc trong quá trình thực hiện, Bộ Tài chính trình Chính phủ cho phép giao thẩm quyền cho Bộ Tài chính hướng dẫn nếu trong quá trình thực hiện có phát sinh vướng mắc.
Nội dung quy định thể hiện tại Điều 3 dự thảo Nghị định.
V. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG

1. Các nội dung sửa đổi đảm bảo phù hợp với quy định pháp luật có liên quan, nhằm mục tiêu tạo điều kiện thuận lợi cho việc khai thuế, đảm bảo quyền lợi của người nộp thuế.

Đối với nội dung sửa đổi quy định về tạm nộp thuế TNDN quý không làm ảnh hưởng đến tổng thu NSNN vì nghĩa vụ thuế trong kỳ tính thuế được xác định khi quyết toán là không thay đổi và doanh nghiệp có trách nhiệm nộp đủ vào NSNN trong năm tiếp theo. 
2. Đánh giá tác động về thủ tục hành chính tại dự thảo Nghị định: Tại dự thảo Nghị định không bổ sung thêm thủ tục mới, việc sửa đổi, bổ sung mẫu biểu ban hành kèm theo Nghị định 126/2020/NĐ-CP, Nghị định 123/2020/NĐ-CP nhằm tạo thuận lợi cho doanh nghiệp và cơ quan thuế. 
VI. Ý KIẾN CỦA CÁC BỘ, NGÀNH VÀ Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA BỘ TƯ PHÁP

1. Ý kiến các Bộ, ngành

Ngày .../…../2022, Bộ Tài chính có công văn số ..../BTC-TCT xin ý kiến các Các Bộ, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, các Hiệp hội về dự thảo Nghị định.

Bộ Tài chính đã nhận được ….ý kiến tham gia. Bộ Tài chính đã tiếp thu hoàn chỉnh hồ sơ Nghị định.

2. Ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp

Ngày .../..../2022, Bộ Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số ..../BCTĐ-BTP về dự thảo Nghị định. 
VII. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Dự kiến nguồn lực cho việc thi hành Nghị định
Việc triển khai Nghị định thuộc trách nhiệm của cơ quan thuế và các cơ quan nhà nước có thẩm quyền liên quan. Cơ quan Thuế là các đơn vị thuộc Bộ Tài chính, được ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí hoạt động (từ ngân sách Trung ương).

Đối với cơ quan nhà nước có thẩm quyền khác (ở trung ương cũng như địa phương) có nhiệm vụ tham gia với cơ quan thuế trên một số nhiệm vụ, kinh phí hoạt động của các cơ quan này được ngân sách trung ương và ngân sách địa phương đảm bảo. 

2. Điều kiện bảo đảm cho việc thi hành Nghị định

Điều kiện bảo đảm cho việc thi hành Nghị định bao gồm các nội dung được xác định như sau:

- Đối tượng áp dụng, nội dung chính sách đã được quy định cụ thể tại Nghị định số 126/2020/NĐ-CP, Nghị định số 123/2020/NĐ-CP và tại Nghị định này nên các đối tượng thuộc phạm vi áp dụng sẽ tự xác định và thực hiện đảm bảo minh bạch và thuận lợi. Bộ Tài chính không ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định.
- Tuyên truyền, phổ biến, tập huấn thực hiện Nghị định: Xây dựng nội dung và thông tin bằng nhiều hình thức và phương tiện khác nhau về các quy định của Nghị định đến cán bộ thuế, các cơ quan, tổ chức và người dân, giúp hiểu biết, nắm bắt pháp luật kịp thời để thực hiện.

- Bảo đảm nguồn lực thực hiện: Bộ Tài chính sẽ chỉ đạo cơ quan Thuế bố trí cán bộ công chức hiện có để thực thi Nghị định, không phải tuyển mới cán bộ; Bên cạnh đó Bộ Tài chính chỉ đạo cơ quan Thuế bố trí nguồn kinh phí để được cấp có thẩm quyền giao trong năm 2022 để hoàn thiện cơ sở vật chất, đổi mới công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý thuế.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 126/2020/NĐ-CP và Nghị định số 123/2020/NĐ-CP, Bộ Tài chính kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.

(Xin trình kèm: Dự thảo Nghị định, Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp)
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tư pháp;

- Các đồng chí Lãnh đạo Bộ;

- Các đơn vị thuộc cơ quan Bộ Tài chính; 

- Lưu: VT, TCT (VT, CS).
	
	BỘ TRƯỞNG 

Hồ Đức Phớc


� Khoản 12 Điều 3 Nghị định số 52/2013/NĐ-CP quy định: “Chức năng đặt hàng trực tuyến là một chức năng được cài đặt trên website thương mại điện tử hoặc trên thiết bị đầu cuối của khách hàng và kết nối với website thương mại điện tử để cho phép khách hàng khởi đầu quá trình giao kết hợp đồng theo những điều khoản được công bố trên website đó, bao gồm cả việc giao kết hợp đồng với hệ thống thông tin tự động.”
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