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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Quyết định về Cơ sở dữ liệu và 
Cổng tham vấn quy định kinh doanh
	
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính.
[bookmark: _Hlk63063290]
Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 11/2021 (Nghị quyết số 155/NQ-CP ngày 08/12/2020), Văn phòng Chính phủ đã xây dựng Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh. Văn phòng Chính phủ kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau như sau:
1. Sự cần thiết của việc xây dựng Dự thảo Quyết định
[bookmark: _GoBack]Thời gian qua, Văn phòng Chính phủ đã triển khai hệ thống Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh. Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn về quy định kinh doanh là một trong những công cụ quan trọng bảo đảm thực hiện việc cập nhật và công khai thường xuyên, chính xác và đầy đủ các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh trong các văn bản quy phạm pháp luật, cung cấp cho các cơ quan quản lý nhà nước phương tiện cải cách các quy định kinh doanh, cụ thể hỗ trợ rà soát, tham vấn phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh trong các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành và quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh dự kiến ban hành trong dự thảo văn bản quy phạm pháp luật; đồng thời, tạo môi trường để các hiệp hội, doanh nghiệp, địa phương và các chuyên gia tìm hiểu, nắm bắt các quy định và tham gia góp ý trực tiếp đối với phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh hiện hành và quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh dự kiến ban hành; đề xuất sáng kiến cải cách các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh. Qua đó, góp phần nâng cao hiệu quả công việc của đội ngũ cán bộ công chức, tính công khai, minh bạch của hệ thống pháp luật, hoạt động thực thi pháp luật của cơ quan quản lý nhà nước, nâng cao chất lượng thể chế, tạo lập môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi, lành mạnh, công bằng thông qua việc hỗ trợ hiệp hội, doanh nghiệp tìm hiểu, thực hiện và tuân thủ đúng pháp luật; tăng sự tương tác giữa Chính phủ, các Bộ, ngành, các cơ quan quản lý nhà nước cũng như trách nhiệm giải trình của cán bộ, công chức với doanh nghiệp, người dân; thực hiện mục tiêu kép “vừa đáp ứng yêu cầu quản lý của nhà nước, vừa thúc đẩy doanh nghiệp phát triển”.
Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh bao gồm 02 hợp phần quan trọng: hợp phần quản trị phục vụ các bộ, ngành, cơ quan cập nhật, quản lý các quy định kinh doanh trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh; hợp phần công khai để người dân, doanh nghiệp tìm kiếm, tra cứu các quy định liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh và lấy ý kiến tham vấn công chúng hiệu quả, nhằm thu hút được các ý kiến hữu ích của người dân, doanh nghiệp, hiệp hội phục vụ hoạt động xây dựng, hoàn thiện thể chế, quy định kinh doanh của các cơ quan Chính phủ. Đây là công cụ chuyển đổi số tăng cường sự tương tác giữa Chính phủ với các hiệp hôi, doanh nghiệp giúp điều phối việc cân bằng giữa công tác quản lý của nhà nước và nhu cầu phát triển của doanh nghiệp, góp phần cải thiện môi trường kinh doanh. Ngoài ra Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh còn thể hiện trực quan hoá hệ thống các quy định hiện hành dưới dạng biểu đồ tương tác (không gian quy định kinh doanh), thể hiện được các điểm nghẽn, gánh nặng mà các doanh nghiệp đang phải chịu trong quá trình hoạt động sản xuất kinh doanh của mình, giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ nắm được và có các chỉ đạo, điều hành phù hợp.
Thời gian qua, Văn phòng Chính phủ đã hướng dẫn các bộ, cơ quan cập nhật dữ liệu trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh, đến nay đã có hơn 6700 quy định (thủ tục hành chính, kiểm tra chuyên ngành, chế độ báo cáo, tiêu chuẩn quy chuẩn, yêu cầu điều kiện, quy định cấm) được cập nhật trên Hệ thống. 
Với mục tiêu xây dựng và phạm vi triển khai như vậy, đối tượng tham gia khai thác sử dụng Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh bao gồm: các Bộ, ngành, địa phương, hội đồng tư vấn cải cách Thủ tục hành chính, các doanh nghiệp, hiệp hội, người dân. Do vậy, để thống nhất, xác định rõ trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị trong tổ chức, quản lý, phương thức khai thác và sử dụng Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh... cần thiết phải có Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh, bảo đảm dữ liệu được cập nhật đầy đủ và thường xuyên, là công cụ giúp các cơ quan quản lý nhà nước quản lý hiệu quả các quy định kinh doanh từ đó đưa ra các phương án cắt giảm, đơn giản hoá phù hợp, đồng thời đây cũng là công cụ hỗ trợ đắc lực cho doanh nghiệp, hiệp hội trong hoạt động sản xuất kinh doanh của mình.

2. Mục tiêu, yêu cầu, nguyên tắc xây dựng Quyết định
a) Mục tiêu, yêu cầu
- Hiện thực hóa quyết tâm của Chính phủ trong hiện đại hóa nền hành chính phục vụ, lấy người dùng, doanh nghiệp làm trung tâm; phân định cụ thể trách nhiệm, quyền hạn của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quá trình quản lý, vận hành, khai thác và sử dụng Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh.
- Tạo thuận lợi cho các cá nhân, tổ chức trong việc tìm kiếm quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh; cung cấp thông tin, dữ liệu về những bất cập, vướng mắc hoặc sáng kiến, đề xuất trong thực hiện các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của các bộ, ngành, các phản hồi từ phía cơ quan nhà nước đối với ý kiến của hiệp hội, doanh nghiệp, người dân.
- Tạo sự tương tác hai chiều giữa cá nhân, tổ chức với các cơ quan quản lý nhà nước về những quy định kinh doanh hiện hành không còn phù hợp với thực tiễn, tạo rào cản hoặc gây khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh; những quy định kinh doanh dự kiến ban hành trong các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật và phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh do các cơ quan quản lý nhà nước cập nhật và gửi tham vấn.
b) Nguyên tắc
1. Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh được quản lý tập trung, thống nhất.
2. Tất cả các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc thẩm quyền ban hành và giải quyết của các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước phải được cập nhật kịp thời, đầy đủ, chính xác trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh.
3. Thông tin, dữ liệu trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh phải được quản lý chặt chẽ, bảo đảm an toàn thông tin, lưu trữ lâu dài. 
4. Bảo đảm quyền của tổ chức, cá nhân được truy nhập kịp thời, đầy đủ và sử dụng thông tin đúng mục đích trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh.
5. Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh được xây dựng phù hợp với kiến trúc hệ thống thông tin quốc gia, đáp ứng chuẩn về cơ sở dữ liệu và các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật công nghệ thông tin.	
3. Quá trình xây dựng dự thảo Quyết định
Dự thảo Quyết định đã được Văn phòng Chính phủ gửi xin ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương và đăng tải công khai để lấy ý kiến trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ. 
4. Nội dung cơ bản của Dự thảo Quyết định
Dự thảo Quyết định gồm 05 chương, 35 điều.
Chương I: Quy định chung, gồm 6 điều (từ Điều 1 đến Điều 6) quy định về phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ; yêu cầu, chức năng của Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh; nguyên tắc quản lý, vận hành, khai thác.
Chương II: Quy định về đăng ký, quản lý tài khoản, danh mục dữ liệu dùng chung, thông tin, dữ liệu trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh, gồm 7 điều (từ Điều 7 đến điều 13), quy định về việc đăng ký, xác thực, phân quyền tài khoản; danh mục dữ liệu dùng chung, giá trị pháp lý của các thông tin, dữ liệu trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh.
Chương III: Quy định về quy trình cập nhật, công khai thông tin, dữ liệu và thực hiện tham vấn trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh, gồm 12 điều (từ Điều 14 đến Điều 25), quy định về cách thức, quy trình, trách nhiệm cập nhật, đăng tải thông tin, dữ liệu về quy định kinh doanh; rà soát, tính chi phí tuân thủ, cập nhật phương án cắt giảm, đơn giản hoá quy định kinh doanh; quản lý, tổng hợp thông tin, dữ liệu về quy định kinh doanh; quy trình gửi sáng kiến, đề xuất cải cách quy định kinh doanh; quy trình lấy ý kiến về quy định kinh doanh dự kiến ban hành và phương án cắt giảm, đơn giản hoá quy định kinh doanh.
Chương IV: Tổ chức thực hiện gồm 9 điều (từ Điều 26 đến Điều 34) quy định trách nhiệm của các Bộ, ngành, cơ quan liên quan trong triển khai thực hiện.
Chương IV: Điều khoản thi hành và hiệu lực thi hành Quyết định.
5. Đề xuất, kiến nghị
Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh là Hệ thống giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Hội đồng tư vấn cải cách Thủ tục hành chính, các bộ, ngành, địa phương trong điều hành, quản trị đối với các quy định liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh cũng như kiểm soát được phương án, quá trình cắt giảm, đơn giản hoá quy định kinh doanh. Ngoài ra, việc triển khai đưa vào sử dụng hệ thống bảo đảm tính công khai, minh bạch, đề cao trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong việc thực hiện cải cách các quy định kinh doanh, tạo điều kiện thuận lợi cho cho doanh nghiệp, người dân. Do vậy, thông tin và dữ liệu trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh cần phải được cập nhật thường xuyên, bảo đảm tính kịp thời, chính xác và chính thống. Ngoài ra, phạm vi và đối tượng áp dụng của Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh là khá rộng, bao gồm các cơ quan quản lý nhà nước, các doanh nghiệp, hiệp hội. Trên cơ sở đó, Văn phòng Chính phủ kiến nghị xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh theo hình thức văn bản quy phạm pháp luật, bảo đảm tính hiệu lực và hiệu quả trong triển khai, khai thác, sử dụng Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh.
Văn phòng Chính phủ kính báo cáo và đề nghị Thủ tướng xem xét, duyệt ký Quyết định về Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh./.
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