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Phó chủ tịch Hiệu hội kinh doanh chứng khoán

Kính thưa Đoàn chủ tọa,
Kính thưa toàn thể Hội nghị,
Năm 2021 là một năm hết sức quan trọng đối với ngành Chứng khoán khi Luật Chứng khoán 2019 và các Nghị định, Thông tư quan trọng bắt đầu có hiệu lực. Có thể thấy, nỗ lực của ngành chứng khoán trong việc ban hành hệ thống hành lang pháp lý mới đã cơ bản thành công. Cụ thể:
Thứ nhất, Luật Chứng khoán 2019 trong quá trình xây dựng được đánh giá cao không chỉ bởi tính công phu và khoa học trong quá trình xây dựng, mà còn bởi “tầm nhìn” khá sâu và rộng, mở ra rất nhiều sản phẩm mới trong tương lai cho thị trường chứng khoán. Hiếm có luật nào mà trong quy định lại có nhiều hướng mở cho tương lai và tương đối hiện đại như Luật Chứng khoán 2019. Việc tổ chức lại các cơ quan quản lý thị trường với định hướng khá rõ ràng, sẵn sàng trong tương lai có thể xã hội hóa một phần. Các sản phẩm, dịch vụ mới, các sàn giao dịch mới hiện chưa có cũng được quy định sẵn nhằm tạo điều kiện cho Chính Phủ có thể chủ động phát triển, thể hiện rõ quyết tâm phát triển thị trường cho giai đoạn tiếp theo. Với chất lượng như vậy, Luật Chứng khoán đã xóa bỏ được định kiến trong việc xây dựng luật trong dân chúng, đó là Luật ra đời chỉ sửa chữa được những quy định bất hợp lý với thực tế hiện tại mà không có tầm nhìn cho tương lai.
Thứ hai, thực hiện chủ trương chung của Chính Phủ, ngay từ thời điểm có hiệu lực thì các Nghị định mới (04 Nghị định) cũng được ban hành và có hiệu lực, khắc phục tình trạng có Luật mà chưa thể áp dụng thực thế vì thiếu Nghị định. Không những vậy, các Thông tư hướng dẫn cũng được Bộ Tài chính ban hành đa số có hiệu lực cùng thời điểm với Luật và các Nghị định có hiệu lực (tổng số 6/24 Thông tư đã được sửa đổi kịp thời có hiệu lực ngay khi Luật và Nghị định có hiệu lực, 11/24 Thông tư còn lại cũng được ban hành trong tháng tiếp theo). 
Thứ ba, trong năm đầu tiên áp dụng vào thực tiễn, mặc dù toàn bộ hệ thống từ Luật, Nghị định, Thông tư được sửa đổi nhưng các đối tượng áp dụng đều thích nghi tốt và hoạt động của thị trường chứng khoán không bị trở ngại hay khó khăn đáng kể khi vận hành theo hệ thống hành lang pháp lý mới. Điều này có được là do các đối tượng của Luật Chứng khoán không những đã được phổ biến, tập huấn tốt mà đã được tham gia đóng góp, xây dựng hệ thống này khá sát sao ngay trong quá trình xây dựng luật.
Với ba đặc điểm như trên, qua năm đầu tiên áp dụng, có thể thấy việc áp dụng hệ thống hành lang pháp lý mới trong lĩnh vực Chứng khoán đã đạt được những thành công nhất định. Không những không tạo ra rào cản, khó khăn trong quá trình áp dụng cho đối tượng áp dụng mà còn tạo động lực, định hướng cho thị trường phát triển.
Trong lĩnh vực chứng khoán và thị trường chứng khoán, hiện nay có 4 Nghị định và 8 Thông tư hướng dẫn. Nhìn chung, các Thông tư hướng dẫn mới được ban hành trong ngành chứng khoán đã đạt được các tiêu chí:
Thứ nhất, các quy định về điều kiện con đã được xóa bỏ toàn bộ, Thông tư chỉ mang tính hướng dẫn cụ thể nghiệp vụ.
Thứ hai, nội dung hướng dẫn trong các Thông tư đã khá rõ ràng, dễ hiêu, bao trùm các đối tượng liên quan. Vì vậy, sau năm đầu tiên áp dụng, Bộ Tài chính chưa phải ban hành thêm các Công văn hướng dẫn bổ sung đối tượng chưa được hướng dẫn trong Thông tư. 
Thứ ba, UBCKNN, cơ quan tham mưu cho Bộ Tài chính cũng thường kỳ tổ chức các buổi trao đổi, tập huấn, các buổi đối thoại với các thành viên Hiệp hội để các thành viên thị trường dễ dàng hơn trong việc phối hợp áp dụng nghiệp vụ.
Có thể thấy, các Thông tư hướng dẫn trong ngành chứng khoán, do mới được nghiên cứu ban hành nên đã đáp ứng khá sát các điều kiện yêu cầu và thực tế áp dụng. VASB khảo sát nhanh các công ty chứng khoán và thấy rằng hầu hết các công ty chứng khoán đều cho rằng không gặp khó khăn gì đáng kể khi triển khai nghiệp vụ theo hướng dẫn của hệ thống Thông tư mới. Tuy nhiên, do Luật mới mở ra các sản phẩm mới và một số quy định  mới trong tổ chức và quản lý thị trường, nên UBCKNN- Bộ Tài chính cũng các thành viên thị trường vẫn tiếp tục trao đổi, thảo luận về các vấn đề phát sinh. Cụ thể:
- Các sản phẩm dịch vụ mới như Chứng chỉ lưu ký không có quyền biểu quyết NVDR,  do chưa có nhiều trải nghiệm trên thị trường nên hiện nay vẫn còn một số vấn đề cần được làm rõ để phù hợp hơn với thực tế áp dụng tại Việt nam và đáp ứng nhu cầu của các nahf đầu tư nước ngoài.
- Các quy định mới như quy định về Tỷ lệ sở hữu của Nhà đầu tư nước ngoài liên quan đến ngành nghề tiếp cận thị trường có điều kiện, Xếp hạng tín nhiệm đối với Tổ chức phát hành trái phiếu, Xác định tư cách Nhà đầu tư chứng khoán chuyên nghiệp… vẫn cần có hướng dẫn cụ thể hơn để đạt được mục tiêu khi ban hành quy định nhưng không gây khó khăn cho đối tượng áp dụng.
- Ngoài ra, các vấn đề mới theo xu hướng tất yếu của thị trường cũng cần được xem xét nghiên cứu kỹ lưỡng tránh sự tụt hậu và mất kiểm soát khi các sản phẩm theo nhu cầu thị trường vẫn diễn ra. Cụ thể như: Việc áp dụng AI trong tư vấn và đầu tư chứng khoán; Hợp đồng giao dịch điện tử, chữ ký số áp dụng trong lĩnh vực chứng khoán; Giải quyết tranh chấp online trong lĩnh vực chứng khoán…
Trên đây là một số cái nhìn chung về việc áp dụng và thực thi Luật chứng khoán 2019 cùng các Nghị định, Thông tư mới ban hành. Trong khuôn khổ Hội thảo ngày hôm nay, VASB không có điều kiện đưa ra các vấn đề chi tiết. VASB kỳ vọng đã đưa đến cho Hội nghị cái nhìn tổng thể về pháp luật trong lĩnh vực chứng khoán và thị trường chứng khoán năm 2021.
Kính chúc các quý vị sức khỏe. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp!
Trân trọng!
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