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Trong bối cảnh các đơn vị kinh tế của Việt Nam phải chịu ảnh hưởng nặng nề của đại dịch Covid-19, Nghị định về gia hạn nộp thuế số 50/2021/NĐ-CP đối với nghĩa vụ thuế năm 2021 vừa qua như một liều thuốc cứu cánh cho doanh nghiệp, hộ và cả cá nhân kinh doanh. Tiếp nối Nghị định trên, dự thảo nghị định về gia hạn nộp thuế và tiền thuê đất, thuê mặt nước (“Dự Thảo Nghị Định Gia Hạn Nộp Thuế”) và dự thảo nghị định gia hạn nộp thuế tiêu thụ đặc biệt đối với xe sản xuất lắp ráp trong nước (“Dự Thảo Nghị Định Gia Hạn Thuế TTĐB”) tiếp tục hỗ trợ cho các đơn vị kinh tế trong xã hội. Đây là một điều đáng mừng và rất hữu ích trong bối cảnh hiện nay. Tuy nhiên, đối với nội dung hai bản dự thảo này, tôi có một số ý kiến đóng góp như sau:
I. Đối với Dự Thảo Nghị Định Gia Hạn Nộp Thuế:
1. Về đối tượng điều chỉnh của Dự Thảo Nghị Định Gia Hạn Nộp Thuế
Tại Điều 2 dự thảo có nêu các đối tượng được áp dụng nghị định. Trong đó, có đối tượng tại khoản 4 là: “Doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ được xác định theo quy định của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa số 04/2017/QH14 và Nghị định số 80/2021/NĐ-CP ngày 26/8/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa” mà không phân biệt ngành nghề. Tuy nhiên, để được công nhận là doanh nghiệp siêu nhỏ và nhỏ phải đáp ứng về cả số lượng lao động và doanh thu hoặc nguồn vốn. Trên thực tế, có những doanh nghiệp chỉ có số lao động nhỉnh hơn một vài người theo quy định nhưng lại đang chịu ảnh hưởng nặng nề, kinh doanh đình trệ, giảm sút vì đại dịch Covid-19 và doanh thu ở mức báo động, thì lại không được áp dụng nghị định để xin gia hạn thuế.
Vì vậy, nên điều chỉnh lại đối tượng tại khoản 4 Điều 3 theo hướng chỉ tập trung vào những chỉ tiêu thể hiện doanh nghiệp đang gặp khó khăn như (i) đưa ra mức doanh thu hoặc lợi nhuận cụ thể (ví dụ 1-2 tỷ đồng); hoặc (ii) mức giảm hay tỷ lệ giảm doanh thu so với trung bình doanh thu trong 3 năm trước khi diễn ra dịch Covid-19 từ 2015-2018 để nâng cao tính áp dụng thực tiễn và nhằm hỗ trợ những doanh nghiệp thật sự đang gặp khó khăn vì đại dịch Covid-19 cũng như để phục hồi nền kinh tế.
2. Về thời gia hạn nộp thuế GTGT chưa thật sự hợp lý
Tại điểm a khoản 1 Điều 3 quy định về gia hạn thời hạn nộp thuế GTGT. Tuy nhiên, việc việc gia hạn cộng dồn như vậy dễ dẫn đến tình trạng, các đối tượng nếu áp dụng hết thời hạn gia hạn thì có khả năng phải nộp 1 lần cho tổng số thuế của tất cả các kỳ vào thời điểm cuối cùng được áp dụng theo nghị định. Trong trường hợp dịch bệnh Covid vẫn tiếp diễn và gây ảnh hưởng nghiêm trọng, các đối tượng lại phải nộp dồn 1 lần tiền thuế GTGT, điều này không thực sự đáp ứng hiệu quả về mặt hỗ trợ kinh tế. 
Vì vậy, nên điều chỉnh theo hướng: thời hạn gia hạn với số thuế nộp mỗi tháng là x tháng và số thuế nộp mỗi quý là x tháng (ví dụ: thời hạn gia hạn với số thuế nộp mỗi tháng là 3 tháng và số thuế nộp mỗi quý là 4 tháng).
3. Về thời gia hạn nộp thuế TNDN
Tại khoản 2 Điều 3 của dự thảo, thời hạn gia hạn nộp thuế TNDN là 03 tháng đối với Quý 1 và Quý 2/2022. Thời hạn này lại không đồng nhất với thuế GTGT. Thuế TNDN của đa số doanh nghiệp đều có thuế suất 20% trên thu nhập tính thuế còn cao hơn cả thuế GTGT, đây là một nghĩa vụ thuế trọng yếu nhất. 
Vì vậy, nghị định nên điều chỉnh từ 3 tháng thành 4 tháng.
4. Về trình tự, thủ tục gia hạn nộp thuế
Tại Điều 4 của dự thảo, Giấy đề nghị gia hạn nộp thuế phải nộp trực tiếp một lần cho “toàn bộ số thuế, tiền thuê đất, thuê mặt nước phát sinh trong các kỳ tính thuế được gia hạn cùng với thời điểm nộp hồ sơ khai thuế theo tháng (hoặc theo quý)”. Tuy nhiên, nghị định không nói rõ trường hợp nếu nộp Giấy gia hạn cùng lúc với hồ sơ khai thuế của tháng sau mà có yêu cầu gia hạn đối với tháng trước (ví dụ: nộp Giấy đề nghị tại thời điểm nộp hồ sơ khai thuế của tháng 5 mà trong giấy đó có yêu cầu gia hạn tháng 3, tháng 4 thì giải quyết như thế nào? Liệu có duyệt cho đối tượng các tháng về trước? Trong trường hợp không duyệt thì điều này mâu thuẫn với quy định “Trường hợp Giấy đề nghị gia hạn nộp thuế và tiền thuê đất, thuê mặt nước không nộp cùng với thời điểm nộp hồ sơ khai thuế tháng (hoặc theo quý) thì thời hạn nộp chậm nhất là ngày 30 tháng 7 năm 2022, cơ quan quản lý thuế vẫn thực hiện gia hạn nộp thuế, tiền thuê đất, thuê mặt nước của các kỳ phát sinh được gia hạn trước thời điểm nộp Giấy đề nghị gia hạn”.
Hơn nữa, việc nộp 1 lần cho tất cả các kỳ phát sinh về sau sẽ bất cập về (i) người nộp thuế không ước lượng trước được việc gia hạn bao nhiêu tháng đối với tất cả các kỳ, (ii) đối tượng lại phải sửa đổi bổ sung nhiều lần Giấy đề nghị khi có thay đổi, (iii) xuất hiện trường hợp đối tượng vượt quá thời hạn nộp thuế theo Giấy đề nghị lần 1 thì nộp thêm Giấy đề nghị lần 2 để mở rộng thời hạn gia hạn cho kỳ trước, (iv) gây khó khăn trong công tác quản lý thuế.
Bên cạnh đó, quy định “...hoặc thay thế khi phát hiện có sai sót”. Cụm từ sai sót ở đây được định nghĩa như thế nào thì Nghị định chưa nêu lên và cũng không rõ có được thay thế khi thay đổi thời gian gia hạn hay không.
Vì vậy, nghị định nên quy định rõ ràng về thời hạn nộp Giấy đề nghị gia hạn như sau:
“…Giấy đề nghị gia hạn nộp thuế và tiền thuê đất, thuê mặt nước đối với từng kỳ tính thuế phải được nộp chậm nhất là tại thời điểm nộp hồ sơ khai thuế của kỳ tính thuế phát sinh đó và được thay thế bằng Giấy đề nghị gia hạn bổ sung cho kỳ tính thuế đó nếu phát hiện sai sót (về hình thức theo mẫu quy định, các thông tin trên Giấy đề nghị gia hạn đã nộp hoặc thay đổi thời hạn gia hạn nộp thuế) trong thời hạn gia hạn theo Giấy đề nghị gia hạn liền trước”
Bỏ quy định: “...Nếu người nộp thuế gửi Giấy đề nghị gia hạn nộp thuế và tiền thuê đất, thuê mặt nước cho cơ quan thuế sau ngày 30 tháng 7 năm 2022 thì không được gia hạn nộp thuế, tiền thuê đất, thuê mặt nước theo quy định tại Nghị định này.”
5. Về việc Cơ quan thuế không phải thông báo cho người nộp thuế về việc chấp nhận gia hạn nộp thuế và tiền thuê đất, thuê mặt nước.
Quy định tại khoản 3 Điều 4 của dự thảo này chưa thật sự phù hợp. Không phải bất cứ người nộp thuế nào cũng am hiểu tường tận pháp luật, nhất là đối với cá nhân. Họ cần được biết quyền lợi của họ trong việc gia hạn nộp thuế này. Nếu vì không được chấp nhận Giấy đề nghị nộp sau cùng cho tất cả các kỳ phát sinh trước thì người nộp thuế còn phải chịu thêm khoản tiền phạt chậm nộp. Điều này không phù hợp với tinh thần hỗ trợ người nộp thuế trong giai đoạn khó khăn. Các đối tượng gia hạn cần được biết họ có được chấp nhận gia hạn hay không để thực hiện nghĩa vụ của mình đúng quy định. Ví dụ tại thời điểm họ nộp Giấy đề nghị gia hạn lần 1 họ nằm trong ngành nghề theo quy định nhưng 4 5 tháng sau họ sửa đổi loại bỏ ngành nghề đó vì không còn nhu cầu kinh doanh thì họ có được xét duyệt cho các kỳ trước không, hay trường hợp này họ sẽ bị phạt chậm nộp tiền thuế?
Vì vậy, nên xem xét sửa đổi quy định này vì sự cần thiết của nó theo hướng “Cơ quan thuế phải thông báo bằng văn bản trực tiếp hoặc thông qua cổng thông tin điện tử cho người nộp thuế về việc chấp nhận gia hạn nộp thuế và tiền thuê đất, thuê mặt nước trong vòng 7 ngày kể từ ngày nhận được Giấy đề nghị gia hạn nộp thuế và tiền thuê đất, thuê mặt nước của người nộp thuế”. Sửa đổi này phù hợp với đề nghị của tôi tại Mục 4 nêu trên.
II. Đối với Dự Thảo Nghị Định Gia Hạn Nộp Thuế TTĐB:
Tôi nhận thấy quy định của dự thảo này tại khoản 1 Điều 3 tương tự như Mục I.2, khoản 1 Điều 4 tương tự như Mục I.4 và khoản 3 Điều 4 tương tự như Mục I.5 đối với ý kiến của tôi về dự thảo trên.
Trên đây là toàn bộ ý kiến đóng góp của tôi đối với 2 bản dự thảo nghị định về gia hạn nộp thuế và tiền thuê đất, thuê mặt nước và nghị định gia hạn nộp thuế tiêu thụ đặc biệt đối với xe sản xuất lắp ráp trong nước. 
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