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Tôi đã nghe khá nhiều ý kiến về sandbox, những cách giải thích, cách tiếp cận, cũng như vấn đề mà anh Duy Bình nêu ra, có lẽ là vì pháp luật bình thường đang bị thiếu nhiều quá cho nên làm gì mới thì đều phải lôi sandbox ra. Chị Hoa thì cũng nói rằng sandbox thực chất là cơ chế để thử nghiệm cho cơ quan nhà nước.
Ở đây, tôi xin có một ý kiến, nói lại một ý mà trong rất nhiều diễn đàn tôi cũng đã nói mấy lần. Bản thân chúng tôi nghiên cứu về một chủ đề mà bây giờ nó rất là hot, đổi mới sáng tạo, tiếng anh dùng từ là innovation, tôi tiếp cận khái niệm này lần đầu tiên khoảng năm 1993 đến nay thì cũng đã đủ lâu. Có một định nghĩa về innovation, về đổi mới là nó có tính novelty, tiếng Việt tôi dịch ra nó là sự chưa từng có và ở đây nó động chạm đến cách hành xử trong pháp luật của chúng ta là xử lý các việc theo quy định hiện hành. Với một thứ mà chưa từng có thì sẽ gặp phải tình trạng không có một quy định nào hiện hành để điều chỉnh nó, chưa nói đến các chuyện về kinh tế số…khi có nhiều vấn đề chưa từng có thì sẽ đặt ra vấn đề sandbox. Ngày xưa tôi được biết một cậu sửa xe máy ở Phố Huế nói với tôi rằng, em dựng một con xe theo sở thích của em nhưng mà em không đăng ký được vì làm “tàu ngầm” nên không có cơ chế để mà đi thử, không có một quy định hiện hành nào cả mặc dù sự chưa từng có này cũng chỉ là cũ người mới ta, chưa nói đến những thứ mà mới tinh.  
Với một văn hóa là xử lý theo quy định hiện hành thì khi đưa một thứ mới ra, đến bộ này thì người ta sẽ chỉ bộ khác, đến Bộ Khoa học và công nghệ không thành, giới thiệu sang Bộ Y tế, Bộ Y tế không thành thì sang Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (NNPTNT), Bộ NNPTNT chỉ về Bộ Công Thương. Đi một vòng như thế là mất vài năm và những thứ mới ấy sẽ không ra được thị trường. Vậy nên ở đây có lẽ là chúng ta sẽ cần có một quy định căn cơ hơn, tức là quy định về ứng xử với những thứ chưa từng có thì trình tự xử lý như thế nào để nhanh, chứ phải xây dựng một luật mới thì khoảng độ 10 năm. Đây là chuyện mà tôi đã nói rất nhiều lần, nhưng mà đến bây giờ nó vẫn dậm chân tại chỗ, vì vậy ta phải có một cơ chế để ứng xử với những thứ chưa từng có, việc đó bảo vệ cho những người thi hành công vụ bởi vì người ta không thể tự tiện cho anh điều này, không cho anh điều kia khi chưa có những quy định để bảo vệ cho người ta và chính vì thế thành hiện tượng  đi lòng vòng.   
Ý thứ hai liên quan đến thời đại bây giờ có rất nhiều công nghệ mới, rất nhiều thứ mới, trên thế giới nó có ngành nghiên cứu pháp luật  nó gọi là emerging technology. Tôi khuyến nghị rằng báo cáo của VCCI rất tốt rồi, nó nói về dòng chảy pháp luật thế nhưng mà chủ yếu cái này là về quá khứ những năm vừa rồi có những gì, mâu thuẫn ra làm sao, vướng víu như thế nào, nếu như có thêm một phần nữa nói về sang năm, một vài năm tới những câu chuyện pháp lý xuất hiện nó sẽ Việt Nam việc b, việc c…gần như có cảnh báo sớm cho các doanh nghiệp cũng như là các cơ quan nhà nước thì tôi nghĩ rằng là nó sẽ rất thú vị.
Tôi xin có hai ý như vậy, tôi xin hết.


