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	UBND TỈNH LẠNG SƠN

SỞ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ


Số:      /TTr-SKHĐT
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc                                                                      


     Lạng Sơn, ngày      tháng 02 năm 2022


TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị quyết về chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư
trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015, Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020, Sở Kế hoạch và Đầu tư kính trình UBND tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết về chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Cơ sở pháp lý

- Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

- Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; 

- Luật Đầu tư số 61/2020/QH14 ngày 17 ngày 6 năm 2020;

- Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;

- Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường; Nghị định số 59/2014/NĐ-CP ngày 16/6/2014 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường;

- Nghị định số 68/2017/NĐ-CP ngày 25/5/2017 của Chính phủ về quản lý, phát triển cụm công nghiệp; Nghị định số 66/2020/NĐ-CP ngày 11/6/2020 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 68/2017/NĐ-CP ngày 25 tháng 5 năm 2017 của Chính phủ về quản lý, phát triển cụm công nghiệp;
- Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế;
- Nghị quyết số 12/2018/NQ-HĐND ngày 10/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn;
- Nghị quyết số 54/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của Hội đồng Nhân dân tỉnh về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2022;

2. Cơ sở thực tiễn

Ngày 10/12/2018, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 12/2018/NQ-HĐND về ưu đãi, hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn; qua thời gian 3 năm triển khai thực hiện, một số nội dung của Nghị quyết 12/2018/NQ-HĐND đã ph át sinh một số tồn tại, hạn chế như:

- Căn cứ ban hành Nghị quyết là Luật đầu tư năm 2014 đã hết hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2021 được thay thế bằng Luật Đầu tư năm 2020 và Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư. 

- Điều 4 của Nghị quyết quy định về Danh mục ngành nghề và địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định tại Nghị định 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn Luật Đầu tư đã hết hiệu lực thi hành. Hiện nay, Danh mục ngành nghề ưu đãi đầu tư được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 31/2021/NĐ-CP  ngày 26/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư. Địa bàn các huyện trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn được hưởng chính sách ưu đãi đầu tư quy định đối với địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn và dự án đầu tư tại địa bàn thành phố Lạng Sơn thuộc Khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng – Lạng Sơn cũng được hưởng chính sách ưu đãi đầu tư đối với địa bàn kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn nên việc quy định Danh mục không còn cơ sở thực hiện. 

- Điều 5, Ưu đãi về đất đai; là cụ thể hoá các chính sách của Trung ương; quy định riêng đối với các dự án đầu tư vào các hoạt động trong lĩnh vực xã hội hoá...; Danh mục dự án đầu tư xã hội hoá đã được quy định là Danh mục dự án ưu đãi đầu tư theo quy định tại mục IV, Phụ lục II, Nghị định số 31/2021/NĐ-CP  ngày 26/3/2021 của Chính phủ nên việc quy định riêng không còn phù hợp. 

- Điều 6, Hỗ trợ công tác bồi thường, GPMB: Quy định theo danh mục ngành nghề không còn phù hợp và qua triển khai có sự bất cập về đối tượng thụ hướng.

- Điều 7. Hỗ trợ công trình kết cấu hạ tầng ngoài hàng rào dự án: Quy định mức hỗ trợ 50% giá trị xây lắp trước thuế nhưng mức hỗ trợ tối đa từ 2 tỷ đến 10 tỷ đồng là chưa đồng nhất và mức quy định này đã được thay đổi, chưa phù hợp với quy định của pháp luật hiện nay.

- Điều 9. Hỗ trợ thủ tục hành chính: Quy định miễn phí lập hồ sơ đề xuất dự án đầu tư. Qua quá trình thực hiện phát sinh vướng mắc về không xác định chủ thể thực hiện việc lập miễn phí dự án; trong trường hợp Nhà đầu tư thuê tư vấn lập Hồ sơ đề xuất dự án đầu tư thì phát sinh vướng mắc kinh phí miễn phí này. 

Đồng thời, tại Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII đã xác định rõ các chương trình, đề án, lĩnh vực mang tính đột phát, thể hiện quyết tâm cao của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân trong toàn tỉnh nhằm tạo ra sự phát triển mạnh mẽ trong nhiệm kỳ 2021-2025, đồng thời đề ra mục tiêu phấn đấu tốc độ tăng trưởng kinh tế (tính theo GRDP) bình quân bình quân từ 7 - 7,5%; cơ cấu kinh tế (GRDP) đến năm 2025 là: Khu vực Nông, Lâm nghiệp và Thủy sản 17 - 18%; khu vực Công nghiệp - Xây dựng 25 - 26%; khu vực Dịch vụ 52 - 53%; thuế sản phẩm trừ trợ cấp sản phẩm 4 - 5%; Lượng khách du lịch đến năm 2025 đạt 4.400.000 lượt người; doanh thu du lịch đạt 5.200 tỷ đồng.

Một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII là tập trung phát triển kinh tế cửa khẩu, công nghiệp, thương mại, dịch vụ; nâng cao chất lượng, hiệu quả kinh tế du lịch, đưa du lịch từng bước trở thành ngành kinh tế quan trọng của tỉnh; phát triển nông nghiệp hiện đại gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, trọng tâm là hạ tầng giao thông, đô thị, nông thôn và công nghệ thông tin. Tạo điều kiện thuận lợi thu hút doanh nghiệp đầu tư kết cấu hạ tầng các khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn. Đẩy mạnh liên kết vùng để khai thác có hiệu quả thế mạnh về vị trí địa lý của tỉnh. 

Để thực hiện thắng lợi mục tiêu đã xác định, cần phải có các giải pháp mang tính đột phá trong thu hút đầu tư và xã hội hóa đầu tư để thu hút các nguồn lực đầu tư ngoài ngân sách nhà nước. Do đó việc ban hành Nghị quyết mới về chính sách ưu đãi đầu tư vừa phù hợp với quy định của pháp luật, vừa khuyến khích, hỗ trợ và tạo động lực cho các nhà đầu tư trong và ngoài nước đầu tư vào tỉnh nhằm khai thác lợi thế của tỉnh, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, thu hút lao động, tạo việc làm, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, tăng thu ngân sách cho tỉnh là điều hết sức cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

Xây dựng chính sách ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh phù hợp với Luật Đầu tư năm 2020 và Nghị định hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư và phù hợp với mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Đảm bảo phù hợp với thực tiễn và các thế mạnh của địa phương.
2. Quan điểm xây dựng văn bản

- Cập nhật các quy định của pháp luật hiện hành, các chính sách áp dụng theo các quy định Luật Đầu tư năm 2020 và Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư.

- Rà soát các vướng mắc qua quá trình thực tiễn triển khai, bổ sung các chính sách ưu đãi đầu tư phù hợp với mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết quy định mức chính sách ưu đãi đầu tư, hỗ trợ đầu tư; trình tự, thủ tục thực hiện chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư đối với nhà đầu tư trong và ngoài nước có dự án đầu tư thuộc đối tượng quy định tại Điều 2 mục này, trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.

2. Đối tượng áp dụng: Dự án thuộc đối tượng được hưởng hỗ trợ đầu tư theo Nghị quyết bao gồm một trong các dự án sau:
a) Đề xuất dự án đầu tư hoặc dự án đầu tư thuộc Danh mục ngành, nghề đặc biệt ưu đãi đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư và các văn bản hướng dẫn thi hành; có tổng vốn đầu tư từ 50 tỷ đồng trở lên hoặc Dự án có mức nộp ngân sách tỉnh từ hoạt động sản xuất kinh doanh tối thiểu 10 tỷ đồng của năm đầu tiên (không tính thời gian vận hành thử). 

b) Đề xuất dự án đầu tư hoặc dự án đầu tư thuộc Danh mục ngành nghề ưu đãi đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư; có tổng vốn đầu tư từ 500 tỷ đồng trở lên hoặc Dự án có mức nộp ngân sách tỉnh từ hoạt động sản xuất kinh doanh tối thiểu 50 tỷ đồng của năm đầu tiên (không tính thời gian vận hành thử).  

IV. NỘI DUNG CHÍNH CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Kết cấu của dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều
Điều 1. Ban hành kèm theo Nghị quyết quy định về một số chính sách hỗ trợ,  ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
Điều 2. Tổ chức thực hiện và hiệu lực thi hành.
Điều 3. Giao nhiệm vụ 
2. Nội dung chủ yếu của Quy định kèm theo Nghị quyết, gồm 15 Điều:
2.1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng, điều kiện áp dụng. 

2.2. Các chính sách hỗ trợ và ưu đãi đầu tư. 
2.3. Trình tự, thủ tục và tổ chức thực hiện
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

1. Nguồn ngân sách địa phương.

 2. Nguồn từ ngân sách Trung ương thông qua lồng ghép vào các chương trình, chính sách ưu đãi và hỗ trợ của Trung ương.

 3. Nguồn kinh phí tài trợ, đóng góp của các tổ chức, cá nhân trong nước và quốc tế; nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN
Dự kiến trình HĐND tỉnh Lạng Sơn xem xét, thông qua Nghị quyết trong kỳ họp tháng 7 năm 2022. 

Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh. 
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