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I/ DẪN NHẬP
Trong năm 2022, cùng với xây dựng trình Quốc hội dự án Luật Đất đai (sửa đổi) tạo lập hành lang pháp lý đầy đủ đồng bộ, thống nhất để quản lý, sử dụng có hiệu quả, phát huy nguồn lực đất đai đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh, bảo vệ môi trường, thích ứng với biến đổi khí hậu, Bộ Tài nguyên và Môi trường sẽ đẩy mạnh vận hành các quan hệ đất đai theo cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, giải quyết tốt hơn quan hệ giữa Nhà nước, thị trường và xã hội. Nâng cao chỉ số tiếp cận đất đai, thúc đẩy các giao dịch về quyền sử dụng đất và phát triển thị trường bất động sản công khai, lành mạnh. Luật Đất đai 2013 với những tồn tại, hạn chế, bất cập này cần thiết phải được sửa đổi, bổ sung để phù hợp với tình hình thực tế. Tại các Hội nghị tổng kết thi hành Luật Đất đai và xây dựng Luật Đất đai sửa đổi đã đưa ra quan điểm  Chính phủ đề nghị lùi thời hạn trình Quốc hội dự án Luật Đất đai (sửa đổi) là nội dung được các đại biểu quan tâm, thảo luận tại phiên họp Quốc hội, các thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng, Chính phủ đề nghị lùi thời hạn trình Quốc hội dự án Luật nhưng lại không đề xuất thời hạn lùi cụ thể. Chủ nhiệm Ủy ban Pháp luật của Quốc hội Hoàng Thanh Tùng chỉ rõ, đây là dự án Luật rất cấp thiết, cần phải ban hành sớm và đã được đưa vào Chương trình từ kỳ họp thứ 7 Quốc hội khóa XIV (tháng 5-2019), sau đó phải điều chỉnh nhiều lần, lần này là đề nghị điều chỉnh lần thứ 4.Lý do của Chính phủ đề nghị lùi thời hạn trình là đợi Hội nghị Trung ương 5 xem xét tổng kết Nghị quyết 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng để đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại. Kỳ họp thứ 5, Quốc hội dự kiến thông qua 9 dự án gồm: Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (sửa đổi); Luật Giá (sửa đổi); Luật Bảo hiểm y tế (sửa đổi); Luật Giao dịch điện tử (sửa đổi); Luật Nhà ở (sửa đổi); Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi); Luật Đấu thầu (sửa đổi); Luật Hợp tác xã (sửa đổi); Luật Phòng thủ dân sự. Quốc hội cho ý kiến 4 dự án là: Luật Viễn thông (sửa đổi); Luật Tài nguyên nước (sửa đổi); Luật Quản lý, bảo vệ công trình quốc phòng và khu quân sự; Luật Phát triển công nghiệp. Sự phát triển nhanh chóng của nền kinh tế đất nước trong những năm gần đây đã làm nảy sinh những vấn đề pháp lý mới mà pháp luật đất đai hiện hành chưa được đề cập đến. Đặc biệt chính sách tài chính về đất đai chưa đủ mạnh để khắc phục tình trạng đầu cơ đất, chậm đưa dự án vào sử dụng đất và triển khai thực hiện, gây lãng phí nguồn lực lớn. Định hướng sửa đổi luật tập trung vào các nội dung về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; Về giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất; Về thu hồi, bồi thường, giải phóng mặt bằng; giá đất; tài chính đất đai; quyền và trách nhiệm của đại diện chủ sở hữu về đất đai và trách nhiệm quản lý nhà nước về đất đai.Với lộ trình kế hoạch sửa đổi Luật Đất đai đặt ra, năm 2022 sẽ là năm Bộ Tài nguyên và Môi trường tập trung cao độ và huy động mọi nguồn lực cho quá trình xây dựng dự luật.
II. Nội dung góp ý các dự thảo Nghị định 
2.1 Về hình thức 
Nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị định sửa đổi bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật đất đai. Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai gồm 08 điều, cụ thể như sau:
- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai.
- Điều 2. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 44/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định về giá đất.
- Điều 3. Sửa đổi, bổ sung  khoản 1 Điều 5 Nghị định số 91/2015/NĐ-CP ngày 13 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ về đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp và quản lý, sử dụng vốn, tài sản tại doanh nghiệp.
- Điều 4. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ quy định sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai.
- Điều 5. Sửa đổi, bổ sung điểm b khoản 4 Điều 31 Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư.
- Điều 6. Sửa đổi, bổ sung khoản 12 Điều 1 Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai.
- Điều 7. Điều khoản chuyển tiếp.
- Điều 8. Điều khoản thi hành.
- Điều 9. Trách nhiệm thực hiện.
  Việc  trình bày tương đối rõ mục đích và nội dung mong muốn sửa đổi cho phù hợp. Nhưng chúng ta thấy việc sửa Nghị định số 31/2021 để ở Điều 5  là không phù hợp. Trong khi điều 6 lại sửa Sửa đổi, bổ sung khoản 12 Điều 1 Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai.Với mốc thời gian ban hành văn bản  thì chúng ta đối chiếu sẽ thấy : Văn bản sửa năm 2021 lại để trước năm 2020  là không lô gic! Việc bổ sung 01 điều mới (Điều 69a) quy định về các tiêu chí cho phép chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng sang mục đích nhằm định chi tiết Nghị quyết số 39/2021/QH15 của Quốc hội về Quy hoạch sử dụng đất quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050, Kế hoạch sử dụng đất quốc gia 5 năm 2021 - 2025.
Sự phù hợp với quy định về phương án trồng rừng thay thế đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt hoặc văn bản hoàn thành trách nhiệm nộp tiền trồng rừng thay thế theo quy định của pháp luật về lâm nghiệp đối với trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng sang mục đích khác; phù hợp với phương án sử dụng tầng đất mặt theo quy định của pháp luật về trồng trọt đối với dự án chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa sang mục đích khác.
2.2. Về nội dung 

Tổ chức phát triển quỹ đất là đơn vị sự nghiệp công hoặc doanh nghiệp cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ. Trường hợp Tổ chức phát triển quỹ đất là doanh nghiệp cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích thì được nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất của các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân để tạo quỹ đất.
Quy định cụ thể kinh phí hoạt động của Tổ chức phát triển quỹ đất được cấp từ ngân sách nhà nước, ứng từ Quỹ phát triển đất hoặc Quỹ đầu tư phát triển, quỹ tài chính khác được ủy thác; vay từ các tổ chức tín dụng; huy động từ liên doanh, liên kết; nguồn viện trợ, tài trợ và các nguồn khác theo quy định của pháp luật nhằm tạo điều kiện cho tổ chức này hoạt động có hiệu quả. Tôi ủng hộ Phương án  02: Thực hiện theo mô hình 02 cấp. Tại cấp tỉnh, thành lập hoặc sắp xếp, kiện toàn lại Tổ chức phát triển quỹ đất là đơn vị sự nghiệp công hoặc doanh nghiệp công ích trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Tại cấp huyện, là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện.
- Trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng sang mục đích khác quy định tại khoản 1 Điều 58 Luật Đất đai thì ngoài các tiêu chí như đối với trường hợp thuộc thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư của Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ thì phải xem xét đến sự phù hợp của mục đích sử dụng đất sau khi chuyển mục đích so với quy định của pháp  luật chuyên ngành liên quan đến dự án đầu tư. Nội dung này chúng ta cần đối chiếu  với Luật Lâm nghiệp năm 2017. Thẩm quyền quyết định chủ trường đầu tư với các diện tích cụ thể  thuộc Quốc Hội. Cần nhìn thẳng vào vấn đề cần giải quyết thận trọng đối với  bảo vệ nghiêm ngặt đất nông nghiệp, đất tích tụ của đối tượng người nước ngoài  đã nhờ người Việt  Nam đứng tên. Cần xử lý cẩn trọng để tránh rủi ro pháp lý  cho người dân.
Tập trung những cơ quan độc lập có  năng lực thực hiện xây dựng pháp luật  vấn đề đấu giá đất Điều 101 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP (đã được sửa đổi bởi Nghị định số 01/2017/NĐ-CP) quy định, trường hợp đã được Thủ tướng Chính phủ quyết định thu hồi, giao đất, cho thuê đất trước ngày 01/7/2004 mà nay phải điều chỉnh thì thẩm quyền thuộc về UBND cấp tỉnh nếu việc điều chỉnh không làm thay đổi cơ cấu sử dụng đất, nếu có thay đổi thì phải báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước khi quyết định điều chỉnh. Quy định này dẫn đến nhiều dự án có thay đổi cơ cấu sử dụng đất đề phải báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước khi quyết định, trong khi đó thẩm quyền này đã được phân cấp mạnh cho địa phương từ Luật Đất đai 1993, địa phương chưa chủ động trong công tác quản lý đất đai tại địa phương. Các nhà hoạch định chính sách  xây dựng pháp luật cần chú ý đối với tiếp tục phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định điều chỉnh quyết định giao đất, cho thuê đất đối của Thủ tướng Chính phủ trước  Tháng 10 năm 2022.
Các trường hợp bất khả kháng này phải là các trường hợp không phải do lỗi của người sử dụng đất, đồng thời giao trách nhiệm cho UBND cấp tỉnh trong việc đề xuất với Thủ tướng Chính phủ. Đồng thời xác định rõ thời gian bị ảnh hưởng trực tiếp của các trường hợp bất khả kháng thì không tính vào thời gian gia hạn 24 tháng và không phải nộp tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đối với thời gian này.  Quy định cụ thể hơn thời điểm gia hạn 24 tháng đối với trường hợp chậm tiến độ sử dụng đất; đồng thời, bổ sung quy định đối với trường hợp chậm bàn giao đất trên thực địa thì thời gian chậm bàn giao đất không tính vào thời gian của tiến độ phải hoàn thành việc đầu tư, xây dựng của dự án.  Nội dung này là cần thiết nhưng tránh mô tả chung chung , rất khó khi áp dụng
Phần 1.2 cần bổ sung điều khoản chuyển tiếp .
2.3 . Góp ý  sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 44/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 quy định về giá đất 
 Nghị định số 44/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 quy định về giá đất . Cần nhận thấy về việc tính giá đất hiện nay có 5 phương pháp. Chính vì  vậy cần cân nhắc lựa chọn phương pháp cụ thể là phương pháp đang được tính để bồi thường  đơn  giản, dễ tính để tránh  thất thu thuế cho nhà nước. Cần bổ sung thêm vấn đề xử lý chuyển tiếp khi đấu giá không hiệu quả và vi phạm pháp luật về đấu giá bỏ cọc. Nên chăng  cần ân hạn để Doanh nghiệp khắc phục hậu quả...
 Cần bổ sung thêm thẩm quyền khi cho UBND cấp Tỉnh đại diện cho  Nhà nước  khi thu hồi đất. Nghị đinh cần chú ý Sửa đổi, bổ sung điểm b khoản 4 Điều 31 Nghị định số 31/2021/NĐ-CP năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư theo hướng Tổ chức phát triển quỹ đất thuộc UBND cấp tỉnh lập hồ sơ đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư đối với dự án đầu tư phát triển quỹ đất thuộc thẩm quyền chấp thuận chủ trương đầu tư của UBND cấp tỉnh.
[bookmark: cumtu_14][bookmark: khoan_1_5_name]Cần có cơ chế kiểm soát  quyền lực để cho Nhà nước giao đất , cho thuê đất, thu hồi  đất. - Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 5 Nghị định số 91/2015/NĐ-CP năm 2015 của Chính phủ về đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp và quản lý, sử dụng vốn, tài sản tại doanh nghiệp theo hướng doanh nghiệp nhà nước cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích thiết yếu, bảo đảm an sinh xã hội, bao gồm cả hoạt động trong lĩnh vực đất đai theo quy định của pháp luật về đất đai. Nhà nước muốn thu thuế từ đất đai phải nuôi dưỡng “ nguồn thu”. Cần hướng dẫn phương pháp tính trong các phương pháp đó được sử dụng cho các tình huống cụ thể .
Nội dung bổ sung Điều 17a quy định về đấu giá quyền sử dụng đất
- Bổ sung quy định về xác định và phê duyệt giá khởi điểm của thửa đất đấu giá; điều kiện của tổ chức, cá nhân tham gia đấu giá; Nghị định cần chú ý rằng đối với đất đai việc thực hiện phê duyệt giá khởi điểm là khó vì đặc thù “ độc nhất vô nhị của đất đai”. Các tiêu chí để xác định năng lực của nhà thầu khi tham gia đấu giá, Kinh nghiệm , thâm niên tham gia đấu thầu, công nghệ, phương án triể khai, tổng số đất sử dụng khi triển khai dự án .
Dự thảo Nghị định chưa giải quyết thấu đáo vấn đề M3 khi tính giá đất thì rất khó trong việc triển khai. Doanh nghiệp khó rồi vẫn bị khó .
Về việc cấp Giấy chứng nhận cho tổ chức trong nước đang sử dụng đất không thuộc trường hợp đất của các công ty nông, lâm nghiệp sau khi được sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động. Nội dung này đã thực hiện rất tốt khi chúng ta mã hóa hồ sơ đất đai . Chúng ta Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất được lưu vào hệ thống kèm theo chứng minh thư của công dân đã gắn “ chíp” định danh. 
Bổ sung quy định về việc chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng là khách sạn, căn hộ - khách sạn, văn phòng lưu trú, biệt thự du lịch nghỉ dưỡng, căn hộ du lịch nghỉ dưỡng, nhà nghỉ du lịch và công trình khác (công trình phục vụ mục đích lưu trú, du lịch) trên đất thương mại, dịch vụ. Tôi hoàn toàn ủng hộ vấn đề này để Nhà nước đẩy nhanh tiến độ cấp giấy và tháo gỡ điểm nghẽn  bao lâu nay trong Luật đất đai năm 2013.
Về quản lý, sử dụng đất của các công ty nông, lâm nghiệp sau khi được sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động (Điều 46).Bổ sung khoản 5 Điều 46 quy định không phải điều chỉnh phương án sử dụng đất đã được phê duyệt trong trường hợp Nhà nước thu hồi đất của các công ty nông, lâm nghiệp (đất đã được Nhà nước quyết định giao đất, cho thuê đất cho theo phương án sử dụng đất đã được phê duyệt theo quy định) để sử dụng vào mục đích theo Điều 61 và Điều 62 của Luật Đất đai. Vấn đề đất Nông lâm trường là vấn đề cấp thiết thực hiện chính sách giao đất giao rừng. Vấn đề này từng bước hạn chế việc “ xẻ rừng già – xây biệt thự”; Bổ sung thêm 01 điều mới (Điều 65a) quy định về trình tự, thủ tục thu hồi đất đối với trường hợp chấm dứt hoạt động của dự án đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư
Về đất sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh (Điều 50) bổ sung quy định về trách nhiệm bàn giao diện tích đất đã xây dựng nhà ở và công trình công cộng cho Ủy ban nhân dân cấp huyện và trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp huyện, Sở Tài nguyên và Môi trường trong việc tiếp nhận đất đai bàn giao và rà soát, xác định cụ thể ranh giới, mốc giới, hiện trạng sử dụng đất và cập nhật hồ sơ địa chính, cơ sở dữ liệu địa chính. Vấn đề này thực hiện cập nhật để đăng ký biến động đất đai  là vấn đề cần được kiện toàn , nâng cao chất lượng quản lý Nhà nước đối  với đất đai ,
2.4 Sửa đổi, bổ sung Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ quy định sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai (Điều 4)
Cần tính đến ân hạn  và gia hạn cho doanh nghiệp kéo đai thêm thời gian 36 tháng  nếu kêu gọi được thểm đối tác tiềm năng để không để dự án dở dang.
Sửa đổi, bổ sung khoản 14 Điều 2 (Điều 15b) theo hướng trường hợp dự án đầu tư bị chấm dứt hoạt động theo quy định của pháp luật về đầu tư mà khi hết thời hạn 24 tháng được gia hạn tiến độ sử dụng đất mà chủ đầu tư không thực hiện được việc chuyển quyền sử dụng đất, bán tài sản hợp pháp của mình gắn liền với đất cho nhà đầu tư khác thì Nhà nước thu hồi đất mà không bồi thường về đất và tài sản gắn liền với đất, thay cho việc dẫn quy định về điểm i khoản 1 Điều 64 của Luật Đất đai, dễ gây hiểu nhầm trong tổ chức thực hiện.
Kể từ khi thực hiện Nghị định số 01/2017/NĐ-CP đến nay đã gần 6 năm, nhiều dự án đã được Ủy ban nhân dân cấp có thẩm quyền thực hiện việc giao đất, cho thuê đất cho chủ đầu tư mà không phải tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất. Các  nhà hoạch định chính sách và xây dựng pháp luật cần thiết kế sao cho sự ảnh hươnge không quá lớn khi triển khai Bãi bỏ khoản 6 Điều 100a (khoản 61 Điều 2 Nghị định số 01/2017/NĐ-CP): khoản 6 Điều 100;
2.5.Sửa đổi, bổ sung một số nghị định liên quan đến hoạt động của Tổ chức phát triển quỹ đất
	Bổ sung điểm b khoản 4 Điều 31 Nghị định số 31/2021/NĐ-CP năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư theo hướng Tổ chức phát triển quỹ đất thuộc UBND cấp tỉnh lập hồ sơĐể đồng bộ với Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 5 Nghị định số 91/2015/NĐ-CP năm 2015 của Chính phủ về đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp và quản lý, sử dụng vốn, tài sản tại doanh nghiệp theo hướng doanh nghiệp nhà nước cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích thiết yếu, bảo đảm an sinh xã hội, bao gồm cả hoạt động trong lĩnh vực đất đai theo quy định của pháp luật về đất đai.
3. Về điều khoản chuyển tiếp (Điều 7)
 Khi thực hiện - Trường hợp đang lập phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo quy định tại khoản 7 Điều 1 của Nghị định số 148/2020/NĐ-CP thì Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục thực hiện cho đến khi hoàn thành nhiệm vụ đã được giao. Nội dung này cần mô tả cụ thể để kiểm tra sau này và việc quy định rõ trách nhiệm và quyền hạn .
 Cần chi tiết và giải thích các tiêu chí và xác định đối tượng rõ ràng mới  dễ dàng triển khai Trường hợp đã lựa chọn được nhà đầu tư trước ngày Nghị định số 25/2020/NĐ-CP có hiệu lực thi hành mà nay kết quả đấu thầu dự án có sử dụng đất vẫn còn hiệu lực thực hiện nhưng chưa thực hiện giao đất, cho thuê đất cho nhà đầu tư trúng thầu thì áp dụng theo trình tự, thủ tục giao đất, cho thuê đất thực hiện theo quy định tại khoản 3 Điều 68 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP.
4.  Điều khoản thi hành và trách nhiệm thực hiện . 
Nội dung Khoản 1 Điều 99 của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP; ) Khoản 6 Điều 100a của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP; Khoản 45 Điều 2 của Nghị định số 01/2017/NĐ-CP: Khoản 62 Điều 2 của Nghị định số 01/2017/NĐ-CP (Điều 101 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP sau khi hợp nhất văn bản; ) Bãi bỏ khoản 6 và khoản 7 Điều 1 của Nghị định số 148/2020/NĐ-CP:
Cần đặt lên bàn phân tích vấn đề được triển khai thực thi  sẽ cần lưỡng trước những vấn đề hệ quả . Tránh trình trạng vừa sửa xong lại sai khó khăn tăng thêm cho doanh nghiệp. 
KẾT LUẬN 
 Việc thời gian lùi lại đến tháng 10/2022 để xem xét để bàn bạc và căn chỉnh , đối chiếu nội dung là vô cùng cần thiết. Sự ảnh hưởng của luật đất  đai đến các luật có liên quan : Luật Doanh nghiệp , Luật đầu tư, Luật Nhà ở, luật kinh doanh bất động sản, Luật quy hoạch, .... Các vấn đề thuế , tài chính  cần giao trách nhiệm  phối hợp của bộ Tài Nguyên – môi trường – bộ Xây dựng, Bộ Kế  hoạch đầu tư, Bộ khoa học công nghệ, Bộ thông tin và truyền thông, Bộ Nội vụ... cũng cần được nêu ra để các bộ chung tay, đoàn kết, thực thi vì sự phát triển của đất đai trong điều kiện hoàn cảnh mới của đất nước khi khắc phục hậu quả của  đại dịch COVID-19. 
Xin trân trọng  gửi tới  Hội thảo những ý kiến của mình về dự thảo sửa các Nghị định  hướng dẫn thi hành Luật đất đai
Hà nội, ngày 18/04/2022
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