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	DỰ THẢO



TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, chế độ thu lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Cao Bằng

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng

Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Thông báo số 91/TB-KL ngày 29/3/2022 của Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng về việc Thông báo Kết luận của Đồng chí Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh tại Phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thường kỳ tháng 3 năm 2022, Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh xây dựng dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, chế độ thu lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Cao Bằng, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Căn cứ pháp 
Căn cứ Luật Phí và lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015;
Căn cứ Luật Hợp tác xã ngày 20 tháng 11 năm 2012;
Căn cứ Luật Doanh nghiệp ngày 17 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và Lệ phí;
Căn cứ Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác xã;
Căn cứ Nghị định số 01/2021/NĐ-CP ngày ngày 04 tháng 01 năm 2021 của Chính phủ về Đăng ký doanh nghiệp;
Căn cứ Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Thông tư số 106/TT-BTC, ngày 26 tháng 11 năm 2021 của Bộ Tài chính về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Căn cứ Thông tư số 47/2019/TT-BTC ngày 05 tháng 8 năm 2019 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí cung cấp thông tin doanh nghiệp, lệ phí đăng ký doanh nghiệp.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO 
1. Mục đích
Việc xây dựng Nghị quyết nhằm cụ thể hóa các quy định của Luật Doanh nghiệp ngày 17 tháng 6 năm 2020; Luật Hợp tác xã ngày 20 tháng 11 năm 2012; Luật Phí và lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015, đảm bảo cơ sở pháp lý, khách quan, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế của địa phương, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
Quy định mức thu, chế độ thu lệ phí đăng ký Hộ kinh doanh; Hợp tác xã; Liên hiệp Hợp tác trên địa bàn tỉnh Cao Bằng góp phần thu ngân sách chung của tỉnh, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế của địa phương, đồng thời tạo điều kiện cho Hộ kinh doanh; Hợp tác xã; Liên hiệp Hợp tác xã có nhu cầu về cấp giấy đăng ký kinh doanh.
2. Quan điểm chỉ đạo
Dự thảo Nghị quyết được soạn thảo trên cơ sở các quan điểm chỉ đạo sau: 
- Nội dung bảo đảm phù hợp với Hiến pháp và các quy định pháp luật có liên quan, phù hợp với Luật Phí và lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015; Luật Doanh nghiệp ngày 17 tháng 6 năm 2020; Luật Hợp tác xã ngày 20 tháng 11 năm 2012. 
- Các khoản phí đăng ký doanh nghiệp (mức được phép thu tối đa), đảm bảo khả thi và phù hợp với điều kiện kinh tế xã hội của các địa phương và thực tế hiện nay.
III. ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG
1. Đối tượng áp dụng
Hộ kinh doanh; hợp tác xã; liên hiệp hợp tác xã khi được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
[bookmark: _GoBack]Căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan chủ trì soạn thảo dự thảo Nghị quyết. Trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết, qua rà soát, tham khảo một số tỉnh, cơ quan soạn thảo nhận thấy mức thu lệ phí cấp giấy chứng nhận đăng ký Thành lập Liên hiệp Hợp tác xã, Hợp tác xã mức thu 100.000 đồng/lần cấp như hiện nay đang cao hơn mức thu lệ phí thành lập Doanh nghiệp, nhằm khuyến khích các loại hình doanh nghiệp cùng phát triển, cần thiết phải điều chỉnh giảm lệ phí cấp giấy đăng ký kinh doanh cho phù hợp với tình hình thực tế và phù hợp theo quy định tại Thông tư 47/2019/TT-BTC ngày 05/8/2019 của Bộ Tài chính về Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí cung cấp thông tin doanh nghiệp, lệ phí đăng ký doanh nghiệp (lệ phí đăng ký doanh nghiệp với mức thu 50.000 đồng/lần cấp).
- Đề nghị điều chỉnh Mục 1, điểm c, khoản 3, Điều 1, Nghị quyết số 22/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng đối với việc cấp Giấy chứng nhận đăng ký Hộ kinh doanh, Hợp tác xã, Liên hiệp hợp tác xã từ mức 100.000 đồng/lần cấp xuống 50.000 đồng/lần cấp.
- Đề nghị giữ nguyên Mục 2, 3, 4 điểm c, khoản 3 Điều 1, Nghị quyết số 22/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng đối với việc cấp chứng nhận đăng ký thay đổi nội dung đăng ký kinh doanh, Cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, Giấy chứng nhận thay đổi nội dung đăng ký kinh doanh hoặc bản sao trích lục nội dung đăng ký kinh doanh, cung cấp thông tin về đăng ký kinh doanh.
Cơ quan soạn thảo xin ý kiến của các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan; đồng thời tiến hành đăng tải dự thảo Nghị quyết trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và Cổng thông tin điện tử của Sở Kế hoạch và Đầu tư; tổng hợp ý kiến góp ý của các tổ chức, cá nhân, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.
Các cơ quan, đơn vị cơ bản nhất trí đối với sự cần thiết, nội dung của dự thảo Nghị quyết: Tổng số cơ quan, đơn vị tham gia ý kiến: …, trong đó:
- Ý kiến nhất trí hoàn toàn với dự thảo: ….. ý kiến.
- Ý kiến đóng góp: ….. ý kiến, đã được Cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp thu, chỉnh sửa và giải trình cụ thể.
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục
Dự thảo Nghị quyết được bố cục theo hình thức Nghị quyết quy định trực tiếp gồm 3 Điều (Có dự thảo Nghị quyết kèm theo)
Điều 1. Quy định mức thu, đối tượng và chế độ thu, nộp lệ phí đăng ký kinh doanh đối với Hộ kinh doanh, Hợp tác xã, Liên hiệp Hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Cao Bằng
Điều 2. Nghị quyết này thay thế nội dung tại mục 1, điểm c, khoản 3, Điều 1, Nghị quyết số 22/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng Sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp lệ phí trên địa bàn tỉnh Cao Bằng Ban hành kèm theo Nghị quyết số 79/2016/NQ- HĐND ngày 08/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng.
          Điều 3. Tổ chức thực hiện.
2. Những nội dung cơ bản
2.1. Đối tượng áp dụng
Hộ kinh doanh; hợp tác xã; liên hiệp hợp tác xã khi được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh.
           2.2. Miễn lệ phí đối với các trường hợp sau
- Thay đổi các thông tin khi Nhà nước thay đổi địa giới hành chính;
- Đăng ký giải thể, tạm ngừng kinh doanh; chấm dứt hoạt động;
- Hiệu đính thông tin trên Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh do Nội dung trong  Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh chưa chính xác so với Hồ sơ đăng ký kinh doanh đã nộp.
3. Mức thu lệ phí
	STT
	Nội dung thu
	Mức thu

	1
	Giấy chứng nhận đăng ký Hộ kinh doanh, Hợp tác xã, Liên hiệp hợp tác xã
	50.000 đồng/lần cấp

	2
	Chứng nhận đăng ký thay đổi nội dung đăng ký kinh doanh
	30.000 đồng/lần cấp

	3
	Cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, Giấy chứng nhận thay đổi nội dung đăng ký kinh doanh hoặc bản sao trích lục nội dung đăng ký kinh doanh
	3.000 đồng/bản
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	Cung cấp thông tin về đăng ký kinh doanh
	15.000 đồng/1 bản


4. Cơ quan tổ chức thu lệ phí
[bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15]-  Phòng Đăng ký kinh doanh thuộc Sở Kế hoạch và Đầu tư thu lệ phí đối với Liên hiệp hợp tác xã.
- Phòng Tài chính - Kế hoạch thuộc Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố thu lệ phí đối với Hợp tác xã, Hộ kinh doanh.
5. Chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí
- Tổ chức thu lệ phí thực hiện nộp 100% tổng số tiền lệ phí thu được vào ngân sách nhà nước theo quy định hiện hành. 
- Nguồn chi phí trang trải cho việc thu lệ phí do ngân sách nhà nước bố trí trong dự toán của cơ quan thu theo chế độ, định mức chi ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật.
- Tổ chức thu lệ phí thực hiện lập và cấp chứng từ thu lệ phí theo hướng dẫn của Bộ tài chính.
- Các nội dung khác liên quan đến việc kê khai, thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí cấp đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Cao Bằng được thực hiện theo quy định của pháp luật.
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN ĐỀ NGHỊ XEM XÉT
UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét thông qua tại kỳ họp HĐND tỉnh khoá XVII nhiệm kỳ 2021-2016 tháng 7 năm 2022.
Trên đây là tờ trình dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức thu, chế độ thu lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Cao Bằng, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:                                                            
- Như trên;
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Chánh VP, các phó CVP;
- Lưu: VT.
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