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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH CAO BẰNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
	

	Số:           /TTr-UBND
	      Cao Bằng, ngày      tháng     năm 2022


Dự thảo

TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số điều của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2016
của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng

Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Thông báo số 91/TB-KL ngày 29/3/2022 của Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng về việc Thông báo Kết luận của Đồng chí Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh Triệu Đình Lê tại Phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thường kỳ tháng 3 năm 2022, Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh xây dựng dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số điều của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Căn cứ pháp lý 
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính phủ và Luật Tổ Chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
- Luật Phí và Lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015;
- Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí;
- Luật Tài nguyên nước ngày 21 tháng 6 năm 2012;
- Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;
Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường ngày 17 tháng 11 năm 2020;
Căn cứ Luật phí, lệ phí số 97/2015/QH13 ngày 25 tháng 11 năm 2015;
- Nghị định số 201/2013/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tài nguyên nước;
- Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí, lệ phí;
- Nghị định 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;
- Quyết định số 19/2019/QĐ-UBND ngày 18 tháng 4 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 13/2015/QĐ-UBND ngày 16/6/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng.
2. Sự cần thiết ban hành văn bản
Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 có hiệu lực ngày 01 tháng 01 năm 2022  bãi bỏ và bổ sung thêm một số thủ tục hành chính về lĩnh vực môi trường do đó Điều 1 của Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND hiện nay không còn phù hợp với quy định của pháp luật, nên cần bãi bỏ để xây dựng Nghị quyết quy định mức thu phí thẩm định Báo cáo đánh giá tác động môi trường, phí thẩm định phương án cải tạo phục hồi môi trường, mức thu phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường, đã được HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương và xem xét thông qua tại kỳ họp tháng 7/2022 (Thông báo số 91/TB-KL ngày 29/3/2022 của Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng). Đồng thời, Luật Bảo vệ môi trường năm 2020, bãi bỏ thủ tục hành chính về cấp giấy phép xả nước thải vào nguồn nước, giấy phép xả nước thải vào công trình thủy lợi do đó 02 khoản phí thẩm định hồ sơ cấp giấy phép, gồm: xả nước thải vào nguồn nước, công trình thủy lợi được quy định tại Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng ban hành Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh Cao Bằng không còn phù hợp, do đó cần phải sửa đổi.
 Ngày 18 tháng 4 năm 2019, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 19/2019/QĐ-UBND sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 13/2015/QĐ-UBND ngày 16/6/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng, theo đó đã sáp nhập, thay đổi tên một số phòng đơn vị như: sáp nhập Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường và Trung tâm Công nghệ thông tin tài nguyên và môi trường thành Trung tâm Quan trắc và Dữ liệu; Chi cục Quản lý đất đai chuyển thành Phòng Quản lý đất đai. Do đó làm thay đổi tên đơn vị tổ chức thu phí.
Ngày 16 tháng 8 năm 2021, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 18/2021/QĐ-UBND về Đơn giá đo đạc lập bản đồ địa chính, Đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Cao Bằng, Phí thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với hộ gia đình, cá nhân cần phải bãi bỏ để thực hiện thu theo Quyết định số 18/2021/QĐ-UBND.
Từ những lý do nêu trên, việc sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng là cần thiết, đảm bảo đúng và phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO 
1. Mục đích
Sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng phù hợp, thống nhất với quy định của pháp luật hiện hành.
2. Quan điểm chỉ đạo
Đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, thực hiện đúng chỉ đạo, định hướng của Trung ường, của Tỉnh ủy về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường.
Nghị quyết sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường không làm thay đổi mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí so với Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Căn cứ quy định của pháp luật, UBND tỉnh giao Sở Tài nguyên và Môi trường là cơ quan chủ trì soạn thảo dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh, thực hiện lấy ý kiến của các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và và các cơ quan, đơn vị có liên quan; đã tiến hành đăng tải dự thảo Nghị quyết trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và Cổng thông tin điện tử của Sở Tài nguyên và Môi trường; tổng hợp ý kiến góp ý của các tổ chức, cá nhân, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.
[bookmark: _GoBack]Các cơ quan, đơn vị đều nhất trí sự cần thiết, nội dung và dự thảo Nghị quyết: Tổng số cơ quan, đơn vị tham gia ý kiến: …, trong đó:
- Ý kiến nhất trí hoàn toàn với dự thảo: ….. ý kiến.
- Ý kiến đóng góp: ….. ý kiến, đã được Cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp thu, chỉnh sửa và giải trình cụ thể.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục
Dự thảo Nghị quyết được bố cục theo hình thức Nghị quyết quy định trực tiếp gồm 4 Điều (Có dự thảo Nghị quyết kèm theo).
2. Nội dung cơ bản
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng.
Điều 2. Bãi bỏ Điều 1, điểm b khoản 3 Điều 3 của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng.
Điều 3. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp bảo đảm tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này. 
Điều 4. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu và đại biểu hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
VII. THỜI GIAN DỰ KIẾN ĐỀ NGHỊ XEM XÉT
UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét thông qua tại kỳ họp thường kỳ HĐND khoá XVII nhiệm kỳ 2021-2026 tháng 7 năm 2022.
Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số điều của Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng Phí thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Nghị quyết số 77/2016/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
(Gửi kèm theo Tờ trình này: Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân nhân, bản giải  trình các nội dung chỉnh sửa, bổ sung theo ý kiến góp ý, các tài liệu kèm theo).
	Nơi nhận:                                                            
- Như trên;
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- CVP, PCVP;
- Lưu: VT …
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