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	HỘI BẢO VỆ NGƯỜI 

TIÊU DÙNG VIỆT NAM


Số:   /BC-TV
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


     Hà Nội, ngày 11 tháng 02 năm 2023



MỘT SỐ Ý KIẾN VỀ
Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của                                   Nghị định số 95/2021/NĐ-CP và Nghị định 83/2014/NĐ-CP của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu
Kính gửi:   Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam
Phúc đáp Công văn số 0138/LĐTM-PC ngày 7/02/2023 của Quý Liên đoàn, mời tham gia Hội thảo góp ý vào “dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 95/2021/NĐ-CP và Nghị định 83/2014/NĐ-CP của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu”. Trên cơ sở nghiên cứu Tờ trình số 288/BCT-TTTN ngày 18/01/2023 của Bộ Công thương trình Chính phủ và dự thảo 2 Nghị định do Bộ Công thương chuẩn bị (do Liên đoàn gửi kèm theo). Do tài liệu nhận được muộn, Hội Bảo vệ Người tiêu dùng Việt Nam bước đầu có một số ý kiến như sau:
I- Ý KIẾN CHUNG

1. Về sự cần thiết phải sửa đổi 2 Nghị định
Hội Bảo vệ Người tiêu dùng Việt Nam (sau đây gọi là Hội) nhận thấy việc kinh doanh xăng dầu và công tác quản lý kinh doanh xăng dầu ở nước ta rất phức tạp vì phải đáp ứng nhiều mục tiêu, mục đích theo cơ chế thị trường có sự định hướng của nhà nước; Liên quan đến lợi ích của Nhà nước, của doanh nghiệp kinh doanh và của người tiêu dùng… trong khi lĩnh vực kinh doanh xăng dầu chịu nhiều tác động của những biến động thị trường thế giới. Sự biến đổi liên tục như việc kinh doanh bị ảnh hưởng lớn do tác động của cuộc chiến tranh giữu CHLB Nga và Ucraina gây ra…Do đó, Hội nhất trí với sự cần thiết phải sửa đổi các Nghị định số 95/2021/NĐ-CP và Nghị định 83/2014/NĐ-CP của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu với các lý do nêu trong Tờ trình của Bộ Công thương. Đồng thời Hội cũng nhất trí với các mục đích, quan điểm sửa đổi nêu trong Tờ trình. Cơ quan soạn thảo có nhiều cố gắng trong việc nghiên cứu, xây dựng, soạn thảo. Xây dựng Nghị định theo thủ tục rút gọn theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; tổ chức nhiều cuộc họp, hội thảo xin ý kiến của bộ ngành, địa phương. Tuy nhiên, Hội nhận thấy, dự thảo có nhiều nội dung phức tạp, liên quan đến nhiều bộ, ngành, đối tượng bị tác động trực tiếp, do đó Cơ quan soạn thảo cần tiếp tục lấy ý kiến và nghiên cứu các ý kiến của các đối tượng bị trực tiếp tác động do sửa nghị định này; đồng thời có sự phối hợp chặt chẽ hơn nữa với Bộ Tài chính để sửa đổi những nội dung quan trong liên quan đến trách nhiệm của Bộ tài chính tại khoản 2 Điều 1 Dự thảo Nghị định chưa có nội dung vì Bộ tài chính chưa có ý kiến (khoản 26, Điều 1, Nghị định 95). Nên cảc văn bản Tờ trình của Bộ Công thương trình Chính phủ và dự thảo Nghị định chưa phải là tài liệu đầy đủ.
2. Về phạm vi sửa đổi, bổ sung 

Nhiều ý kiến của Hội nhất trí với phạm vi sửa đổi, bổ sung lần này theo Tờ trình của Bộ Công thương là chỉ sửa đổi, bổ sung một số điều của 2 nghị định (Nghị định số 95/2021/NĐ-CP và Nghị định 83/2014/NĐ-CP) để phúc đáp, tháo gỡ những khó khăn vừa qua, trước yêu cầu của thực tiễn, những biến động lớn, tác động đến việc kinh doanh xăng dầu ở nước ta. Tuy nhiên, có một số ý kiến đề nghị cần nghiên cứu kỹ lưỡng để sửa đổi toàn diện Nghị định trên cơ sở tổng kết thực tiễn thi hành 2 nghị trên trong gần 10 năm qua. Đồng thời sửa Nghị định theo nguyên tắc những quy định trong Nghị định không được trái với quy định của Luật, nhất là quy định của Luật Thương mại. Trường hợp có vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu có liên quan đến quy định của Luật thì cần đề xuất cơ quan có thẩm quyền sửa đổi các Luật liên quan theo quy định.
II- VỀ MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ

1. Về một số nội dung xin ý kiến.
Cơ quan Chủ trì soạn thảo (Bộ Công thương) đưa ra nhiều nội dung (12 nội dung) để xin ý kiến Chính phủ; đồng thời mỗi nội dung đưa ra nhiều phương án (có nội dung đưa ra 3 phương án) và thể hiện rõ quan điểm của Bộ về phương án Bộ tán thành. Hội nhận thấy các phương án do Bộ Công thương đưa ra đều phân tích rõ mặt ưu điểm và mặt hạn chế. Tuy nhiên số nội dung xin ý kiến Chính phủ khá nhiều, cần xem xét thu, rút bớt số lượng nội dung xin ý kiến và trong các phương án cũng không nên để nhiều phương án quá (có nội dung đưa ra 03 phương án). Về cơ bản Hội nhất trí với các phương án mà Bộ Công thương đã thể hiện rõ quan điểm và có một số ý kiến như sau: 
1.1. Về công thức gia và phương thức điều hành giá xăng dầu.
Bộ Công thương lựa chọn phương án 2. Phương án này có điểm thuận lợi là để doanh nghiệp có thể tự chủ một số loại yếu tố, giá…Tuy nhiên, phương án này cần lưu ý điểm hạn chế dễ phát sinh là có phương án để xử lý các hệ quả do phương án gây ra như: khi có nhiều loại giá khác nhau do chi phí của các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu khác nhau ở các vùng. Hơn nữa, nội dung này liên quan đến chi phí, giá nên cần có ý kiến chính thức của Bộ Tài chính.
1.2. Về thời gian điều hành/công bố giá

Hội nhận thấy thời gian điều hành/công bố giá rất quan trọng trong điều kiện diễn biến giá cả xăng dầu thay đổi liên tục do chịu tác động của biến động giá cả trên thế giới. Thời gian công bố giá sẽ ảnh hưởng trực tiếp giữa doanh nghiệp và người tiêu dùng và gắn với trách nhiệm của cơ quan quản lý có thẩm quyền công bố giá. Thời gian vừa qua thì thời gian điều hành/công bố giá có sự thay đổi liên tục (15, 10, 7 ngày…). Trong lần sửa đổi này Bộ Công thương đưa ra 2 phương án (dự thảo tờ trình nhầm là 03 phươn án) và chọn phương án 2, đó là thời gian công bố giá là 7 ngày vào thứ 5 hàng tuần. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng thời gian công bố giá càng ngắn thì bảo đảm tính chính xác, giá sát thị trường càng cao, càng minh bạch. Nếu tăng cường sự đầu tư (con người, phương tiện…) của cơ quan quản lý có thẩm quyền thì thời gian công bố giá 01 tuần 2 lần là tốt nhất.
1.3. Về quy định mức chiết khấu tối thiểu trong kinh doanh xăng dầu.

Bộ Công thương đưa ra 2 Phương án và lựa chọn phương án 1 là không quy định mức chiết khấu tối thiểu trong kinh doanh xăng dầu mà để các doanh nghiệp (cung cấp và bán lẻ) tự thỏa thuận với nhau.

Phương án này ngoài những điểm tích cực nhưng cũng cần tính đến việc bắt chẹt giữa doanh nghiệp cung cấp và doanh nghiệp bán lẻ…
1.4. Việc quy định cho phép các doanh nghiệp bán lẻ xăng dầu được phép lấy từ nhiều nguồn

Cần xem xét lại lập luận trong Tờ trình và dự thảo Nghị định (Điều 1);
Cần làm rõ việc cho phép các doanh nghiệp bán lẻ xăng dầu được phép lấy từ nhiều nguồn có mâu thuẫn với Luật Thương mại không?

Lý do cho là nếu phép các doanh nghiệp bán lẻ xăng dầu được phép lấy từ nhiều nguồn sẽ khó cho công tác quản lý, kiểm soát (nguồn, kho bồn, chất lượng, giá..) thì lý do này không hợp lý mà nhà nước cần có quy định có điều kiện nhất định sẽ cho doanh nghiệp bán le được lấy từ nhiều nguồn để nâng cao quyền tự chủ kinh doanh của doanh nghiệp bán lẻ;
1.5. Về quyền và nghĩa vụ của thương nhân phân phối và tổng đại lý xăng dầu
Hội nhất trí Phương án 3 tuy nhiên, Bộ Công thương cần lý giải rõ tại sao chỉ cho phép thương nhân phân phối chỉ được mua hàng tối đa của 03 đơn vị đầu mối kinh doanh xăng dầu mà không được mua nhiều hơn, có thể yêu cầu thương nhân phân phối có các điều kiện nhất định thì được mua hàng từ nhiều đầu mối khác nhau (có kho bãi riêng chứa từng nguồn mua, sổ sách đầy đủ…).
1.6. Về quyền của thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu

Nhất trí với phương án 1 sẽ không ảnh hưởng sự hỗ trợ kinh phí từ ngân sách nhà nước để bảo đảm cho thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu


1.7.Về giao cho đầu mối quản lý đối với mặt hàng xăng dầu Bộ Công thương 


Theo quy định của pháp luật hiện nay các bộ theo chức năng nhiệm vụ của mình có trách nhiệm quản lý 1 phần liên quan.

Đối với mặt hàng xăng dầu thì Bộ tài chính quản lý giá, Hải quan; Bộ Công an về Phòng cháy, chữa cháy; Bộ Khoa học công nghệ về đo lường. Bộ Công thương phụ trách nguồn hàng, lưu thông…

Dự thảo Nghị dịnh đưa ra 3 phương án

Nhất trí theo phương án 1 đã được chỉnh sửa.
1.8. Về Quản lý và sử dụng Quỹ bình ổn xăng dầu

Dự thảo Nghị dịnh đưa ra 3 phương án

Hội nhất trí cho rằng trong điều kiện hiện nay cần tiếp tục duy trì Quỹ bình ổn xăng dầu theo phương án 2 đã được chỉnh sửa. Về lâu dài có thể nghiên cứu để bỏ Quỹ này. Vì việc lập và sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu thì người tiêu dùng chịu thiệt nhiều hơn hưởng lợi

1.9. Về phương thức phân giao tổng nguồn xăng dầu

Dự thảo Nghị dịnh đưa ra 2 phương án

Hội nhất trí theo phương án 2 là phương án đã được bổ sung mới để khắc phục thực trạng bất cập trên thực tế. Tuy nhiên, đối với nội dung này có liên quan trực tiếp vứi Hiệp hội xăng dầu Việt Nam và các doanh nghiệp đầu mối kinh doanh xăng dầu. Do đó, cần lấy ý kiến của đối tượng này.

1.10. Về dự trữ lưu thông bắt buộc

Dự thảo Nghị dịnh đưa ra 2 phương án và nhất trí với phương án 1 là giữ như quy định hiện hành. Hội nhận thấy nếu giữ nguyên quy định như vậy chưa giải quyết tồn tại khúc mắc thực trạng gây bất lợi cho doanh nghiệp. Do đó, cần cân nhắc tính toán cho phù hợp.

1.11. Về rà soát các điều kiện kinh doanh xăng dầu

Dự thảo Nghị dịnh đưa ra 3 phương án là theo phương 1 giữ như quy định hiện hành và có bổ sung quy định siết chặt hơn để khắc phục việc hiểu khác nhau.

Hội đề nghị cân nhắc theo phương án 3. Vì cần xem xét các điều kiện thông thoáng hơn cho việc phát triển các doanh nghiệp, tăng cường cạnh tranh như mục tiêu hiện nay cũng như lâu dài đặt ra.

1.12. Rà soát một số nội dung khác.

Nhất trí việc cần rà soát, bổ sung một số nội dung như tạm đình chỉ, rút giất đang ký và giấy phép kinh doanh xăng dầu trong trường hợp vi phạm…để đáng ứng yêu cầu quản lý.
2. Một số ý kiến khác

Dự thảo Nghị định quy định về kinh doanh xăng dầu là lĩnh vực có tính chất quan trọng, rất phức tạp tác động lớn đến nhiều đối tượng và xã hội, do đó đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo và cơ quan hữu quan cần có sự phối hợp chặt chẽ (nhất là đối với Bộ tài chính), tiếp tục nghiên cứu, tổ chức lấy ý kiến đối với các đối tượng bị tác động trực tiếp và mở các cuộc họp, hội nghị để lấy ý kiến để tiếp thu hoàn thiện trình Chính phủ xem xét ban hành theo tiến độ.
Trên đây là một số ý kiến bước đầu của Hội BVNGTVN. Xin gửi đến Quý Liên đoàn để tham khảo./.





Hội Bảo vệ Người tiêu dùng Việt Nam






   Th S. Đỗ Huy Trung
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