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THÔNG BÁO 
[bookmark: _Hlk97838907]Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội 
Về việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Phòng thủ dân sự
(Tại Phiên họp thứ 20, tháng 02/2023)

[bookmark: _Hlk101801827][bookmark: _Hlk101875996]Ngày 14/02/2023, tại Phiên họp thứ 20, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Phòng thủ dân sự và kết luận như sau:
[bookmark: _GoBack]1. Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đánh giá cao trách nhiệm, sự chủ động, tích cực của Cơ quan thẩm tra, Cơ quan soạn thảo và các cơ quan, tổ chức hữu quan trong việc nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật Phòng thủ dân sự. Việc tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật cơ bản đã bám sát Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 30/8/2022 của Bộ Chính trị “Về phòng thủ dân sự đến năm 2030 và những năm tiếp theo” (sau đây gọi là Nghị quyết số 22) và ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 4. Nhiều nội dung đã được sắp xếp, chỉnh sửa rõ ràng, mạch lạc, hợp lý. 
2. Để tiếp tục hoàn thiện dự án Luật Phòng thủ dân sự, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội giao Uỷ ban Quốc phòng và An ninh chủ trì, phối hợp với Cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu đầy đủ ý kiến tại Phiên họp thứ 20 của Uỷ ban Thường vụ Quốc  hội, hoàn thiện dự thảo Luật, trong đó tập trung một số nội dung như sau: 
- Tiếp tục rà soát, thể chế đầy đủ nội dung Nghị quyết số 22, tiếp thu tối đa, giải trình thấu đáo ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 4, bảo đảm tính thống nhất, tránh chồng chéo, mâu thuẫn trong hệ thống pháp luật, phù hợp với yêu cầu thực tiễn và bảo đảm tính khả thi.
[bookmark: _Hlk127479080]- Tiếp tục làm rõ phạm vi điều chỉnh của Luật; nghiên cứu để xây dựng nội dung phù hợp về áp dụng pháp luật để phân định rõ trường hợp nào áp dụng Luật Phòng thủ dân sự và trường hợp nào áp dụng pháp luật có liên quan; quy định rõ hơn khái niệm “sự cố” và “thảm họa”.
- Việc xác định các tiêu chí, căn cứ và phân cấp độ phòng thủ dân sự như quy định của dự thảo Luật là hợp lý, tuy nhiên cần tiếp tục nghiên cứu để quy định về cấp độ phòng thủ dân sự chặt chẽ, phù hợp với tiêu chí căn cứ, thể hiện cả nguyên nhân, diễn biến, mức độ, bảo đảm cả tính chất và phạm vi địa bàn xảy ra sự cố, thảm họa, làm rõ thêm quy định về vượt quá khả năng ứng phó của các cấp chính quyền và lực lượng chuyên trách, nòng cốt, lực lượng phòng thủ dân sự nơi xảy ra thảm họa, sự cố.
- Tiếp tục nghiên cứu quy định cụ thể cơ chế chỉ đạo, chỉ huy phòng thủ dân sự theo hướng gọn, tập trung, thống nhất, chuyên sâu, bảo đảm hoạt động hiệu lực, hiệu quả; làm rõ việc hợp nhất các Ban chỉ đạo và giao Thủ tướng Chính phủ thành lập Ban Chỉ đạo về phòng thủ dân sự; quy định cụ thể về chức năng, nhiệm vụ của Ban Chỉ đạo phòng thủ dân sự, làm cơ sở để Chính phủ quy định chi tiết; làm rõ trách nhiệm của Chính phủ và chính quyền địa phương các cấp trong phòng thủ dân sự. Nghiên cứu, bổ sung nội dung trách nhiệm của một số bộ, ngành phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, đáp ứng yêu cầu phòng thủ dân sự. Tiếp tục làm rõ vai trò, trách nhiệm của các lực lượng, nhất là lực lượng chuyên trách, nòng cốt về phòng thủ dân sự.
[bookmark: _Hlk127503193]- Tiếp tục rà soát các quy định của pháp luật có liên quan để làm rõ thêm sự cần thiết phải có Quỹ phòng thủ dân sự, bảo đảm hiệu quả, khả thi; nghiên cứu, tiếp thu ý kiến tại phiên họp Uỷ ban Thường vụ Quốc hội xây dựng 02 phương án như đã nêu trong báo cáo của Uỷ ban Quốc phòng và An ninh, nêu rõ ưu, nhược điểm từng phương án, xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách.
3. Sau khi tiếp thu ý kiến của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Uỷ ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội chủ trì, phối hợp với Ban soạn thảo, cơ quan, tổ chức hữu quan hoàn thiện dự thảo Luật, báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và các cơ quan theo quy định; tiếp tục chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật, nghiên cứu, đề xuất nội dung xin ý kiến Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách. Đề nghị Chính phủ có ý kiến chính thức bằng văn bản về những nội dung tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật, báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội trước khi trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 5, bảo đảm thời gian tiếp thu trình Quốc hội theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 75 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng thông báo Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Phòng thủ dân sự để các cơ quan, tổ chức hữu quan biết và thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Thành viên UBTVQH;
- Chính phủ;
- HĐDT, các Ủy ban của QH và các cơ quan thuộc UBTVQH;
- VPCP; VPQH;
- Các Bộ: QP, CA, TP, NNPTNT, YT, TC, TNMT, KHCN, GTVT, NV, CT, KHĐT, XD; 
- Các Vụ: PL, TK (VPQH);
- Lưu: HC, QPAN.
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