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Dự thảo

TỜ TRÌNH
Về Dự thảo Thông tư quy định về tiêu chuẩn, nhiệm vụ, quyền hạn đối với các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; nội dung, chương trình đào tạo đối với cơ sở đào tạo các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; điều kiện, nội dung, quy trình sát hạch và cấp, cấp lại, thu hồi giấy phép lái tàu trên đường sắt

	Kính trình:
- Bộ trưởng Nguyễn Văn Thắng;
- Thứ trưởng Nguyễn Danh Huy.
Thực hiện Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2023 tại Quyết định số 1814/QĐ-BGTVT ngày 30/12/2022, được điều chỉnh tại Quyết định số 144/QĐ-BGTVT ngày 28/02/2023 của Bộ Giao thông vận tải, Cục Đường sắt Việt Nam đã xây dựng dự thảo, trình dự thảo Thông tư quy định về tiêu chuẩn, nhiệm vụ, quyền hạn đối với các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; nội dung, chương trình đào tạo đối với cơ sở đào tạo các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; điều kiện, nội dung, quy trình sát hạch và cấp, cấp lại, thu hồi giấy phép lái tàu trên đường sắt (sau đây gọi là Thông tư). Vụ Vận tải kính trình Bộ trưởng Dự thảo Thông tư bao gồm các nội dung sau:
I. Sự cần thiết ban hành Thông tư 
Thông tư số 33/2018/TT - BGTVT ngày 15/5/2018 Bộ trưởng Bộ GTVT quy định về tiêu chuẩn, nhiệm vụ, quyền hạn đối với các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; nội dung, chương trình đào tạo chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; điều kiện, nội dung, quy trình sát hạch và cấp, cấp lại, thu hồi giấy phép lái tàu trên đường sắt (Thông tư 33) qua gần 5 năm thực hiện đã được Bộ GTVT sửa đổi, bổ sung nhiều lần tại các Thông tư số 24/2020/TT-BGTVT ngày 13/10/2020, Thông tư số 05/2021/TT-BGTVT ngày 01/3/2021 và Thông tư số 25/2021/TT-BGTVT ngày 29/11/2021.
Trong những năm qua, các Thông tư nêu trên đã giúp cho cơ quan nhà nước và doanh nghiệp quản lý tốt đội ngũ nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu, cũng như công tác sát hạch, cấp, cấp lại giấy phép lái tàu. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, yêu cầu công tác quản lý hiện nay cũng như thời gian tới đã có một số thay đổi, cần sửa đổi, bổ sung các quy định mới:  
1. Ngày 30/8/2022, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1015/QĐ-TTg phê duyệt phương án phân cấp trong giải quyết thủ tục hành chính thuộc phạm vi quản lý của các bộ, cơ quan ngang bộ, trong đó nhóm các thủ tục hành chính liên quan đến công tác cấp, cấp lại giấy phép lái tàu trên đường sắt được phân cấp giải quyết từ Cục ĐSVN về UBND cấp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện đối với lái tàu trên đường sắt chuyên dùng, đường sắt đô thị. 
2. Một số quy định liên quan đến tiêu chuẩn chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu, sát hạch viên, nội dung đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ ngắn hạn cũng đã phát sinh một số vấn đề chưa phù hợp với thực tế hiện nay, cần được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với công tác quản lý trong tình hình mới.
2. Quy trình tổ chức sát hạch làm cơ sở để cấp giấy phép lái tàu chưa được quy định cụ thể, chặt chẽ, dẫn đến quá trình tổ chức thực hiện còn có nhiều vướng mắc, bất cập, chưa thống nhất.
Mặt khác, Thông tư 33 cũng đã được sửa đổi, bổ sung nhiều lần. Do đó, để phù hợp với công tác quản lý trong thời gian tới, cũng như thuận lợi trong quá trình thực hiện, việc ban hành thông tư mới thay thế Thông tư 33 và các thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư 33 là hết sức cần thiết.
II. Căn cứ pháp lý ban hành Thông tư
- Luật đường sắt số 06/2017/QH14 ngày 16/06/2017.
- Nghị định số 65/2018/NĐ-CP ngày 12/5/2018 của Chính phủ.
- Căn cứ Quyết định số 1015/QĐ-TTg ngày 30/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt phương án phân cấp trong giải quyết thủ tục hành chính thuộc phạm vi quản lý của các Bộ, cơ quan ngang Bộ.
- Căn cứ Quyết định số 1814/QĐ-BGTVT ngày 30/12/2022 của Bộ trưởng Bộ GTVT ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2023 của Bộ GTVT; Quyết định số 144/QĐ - BGTVT ngày 28/02/2023 của Bộ trưởng Bộ GTVT về việc điều chỉnh Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2023 của Bộ GTVT.
III. Mục đích, quan điểm xây dựng Thông tư 
1. Mục đích: Xây dựng Thông tư mới nhằm giải quyết các vấn đề sau:
a) Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1015/QĐ-TTg ngày 30/8/2022 về việc phê duyệt phương án phân cấp trong giải quyết thủ tục hành chính thuộc phạm vi quản lý của các bộ, cơ quan ngang bộ;
b) Rà soát, hợp nhất, điều chỉnh, bổ sung, quy định các về quy định về tiêu chuẩn, nhiệm vụ, quyền hạn đối với các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; nội dung, chương trình đào tạo đối với cơ sở đào tạo các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp  phục vụ chạy tàu; điều kiện, nội dung, quy trình sát hạch cấp, cấp lại, thu hồi giấy phép lái tàu trên đường sắt tại Thông tư 33 và các Thông tư số 24/2020/TT-BGTVT ngày 13/10/2020, Thông tư số 05/2021/TT-BGTVT ngày 01/3/2021 và Thông tư số 25/2021/TT-BGTVT ngày 29/11/2021 sửa đổi, bổ sung Thông tư 33 cho phù hợp với điều kiện thực tế;
c) Bổ sung quy định về đào tạo, bồi dưỡng, cấp thẻ sát hạch viên; 
d) Bổ sung quy định về quy trình tổ chức kỳ sát hạch;
đ) Sửa đổi hoặc bổ sung những nội dung còn thiếu, quy định chưa rõ, chưa thống nhất.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Thông tư
a) Tuân thủ các quy định hiện hành của Luật Đường sắt 2017 và các văn bản Quy phạm pháp luật có liên quan;
[bookmark: _Hlk127259907]b) Bám sát nhiệm vụ theo chỉ đạo Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1015/QĐ-TTg ngày 30/8/2022
c) Đảm bảo tiến độ ban hành Thông tư theo Quyết định số 144/QĐ - BGTVT ngày 28/02/2023 của Bộ trưởng Bộ GTVT về việc điều chỉnh Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2023 của Bộ GTVT;
d) Kế thừa các nội dung đã và đang thực hiện ổn định của Thông tư số 33 và các Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư 33;
đ) Đảm bảo tính tương thích, tuân thủ quy định các điều ước quốc tế trong lĩnh vực đường sắt mà Việt Nam là thành viên;
e) Đảm bảo tính hợp lý, thống nhất giữa các điều khoản của Thông tư, tính thống nhất của hệ thống pháp luật và tính khả thi trong thực hiện; 
g) Các quy định phải cụ thể, chi tiết, khả thi, thuận lợi, dễ thực hiện, dễ quản lý, tạo điều kiện tối đa cho doanh nghiệp.
IV. Quá trình xây dựng Thông tư 
Thực hiện Quyết định số 1814/QĐ-BGTVT ngày 30/12/2022 của Bộ trưởng Bộ GTVT ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2023 của Bộ GTVT; Quyết định số 144/QĐ - BGTVT ngày 28/02/2023 của Bộ trưởng Bộ GTVT về việc điều chỉnh Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2023 của Bộ GTVT; căn cứ Luật Đường sắt và các văn bản liên quan, Cục ĐSVN đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan xây dựng dự thảo Thông tư, cụ thể: 
1. Thành lập Tổ soạn thảo
Đã thành lập Tổ Soạn thảo xây dựng Thông tư của Cục (Quyết định số 27/QĐ-CĐSVN ngày 30/01/2023);
2. Tổ chức xây dựng Thông tư
a) Ngày 21/02/2023, Cục ĐSVN đã có Tờ trình số 278/CĐSVN-VTKHCN trình Bộ GTVT phê duyệt Đề cương chi tiết dự thảo Thông tư
b) Ngày 08/3/2023, Bộ GTVT đã có Công văn số 2251/BGTVT-VT chấp thuận Đề cương chi tiết do Cục ĐSVN trình, trong đó cho phép Cục ĐSVN chủ động thay đổi nội dung (nếu cần) so với Đề cương đã trình cho phù hợp.
c) Quá trình xây dựng dự thảo Thông tư
- Thực hiện Quyết định số 144/QĐ - BGTVT ngày 28/02/2023 của Bộ trưởng Bộ GTVT về việc điều chỉnh Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2023 của Bộ GTVT; trên cơ sở Luật Đường sắt, các văn bản liên quan và tình hình thực tế công tác quản lý thời gian qua cũng như yêu cầu trong giai đoạn tới, Cục ĐSVN đã khẩn trương xây dựng Dự thảo Thông tư.
b) Ngày 10/3/2023, Cục ĐSVN đã có Công văn số 408/CĐSVN-VTKHCN gửi xin ý kiến 22 cơ quan đơn vị đối với Dự thảo (lần 1) Thông tư, gồm: UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, Quảng Ninh, Thái Nguyên, Lào Cai; Các Vụ: Vận tải, Pháp chế, Kết cấu hạ tầng giao thông, Tổ chức cán bộ; Văn phòng Bộ GTVT; Thanh tra Bộ GTVT; Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam; Công ty TNHH MTV đường sắt Hà Nội; Ban Quản lý đường sắt đô thị TP.Hồ Chí Minh; Công ty TNHH MTV đường sắt đô thị số 1 TP. Hồ Chí Minh; Công ty Apatit Việt Nam; Công ty Than Núi Hồng; Công ty gang thép Thái Nguyên; Công ty Tuyển than Cửa Ông; Công ty Kho vận Đá Bạc; Trường Cao đẳng Đường sắt; Trường Đại học Công nghệ GTVT. Để đảm bảo tiến độ trình Bộ GTVT, Cục ĐSVN đã đề nghị các cơ quan, đơn vị có ý kiến tham gia trước ngày 20/3/2023. 
- Đến ngày 23/3/2023, Cục ĐSVN đã nhận được văn bản góp ý của của 07 đơn vị[footnoteRef:1]. Trên cơ sở tiếp thu các ý kiến tham gia, Cục ĐSVN đã hoàn thiện Dự thảo Thông tư. [1:  Văn bản số 592/TTCO-VTA ngày 16/3/2023 của Công ty Tuyển than Cửa Ông;
- Văn bản số 643/ĐS-TCCB ngày 17/3/2023 của Tổng công ty ĐSVN;
- Văn bản số 554/SGTVT-QLVTPT&NL ngày 20/3/2023 của Sở Giao thông vận tải Thái Nguyên;
- Văn bản số 789/STGVTXD-QLVT ngày 17/3/2023 củaSở Giao thông vận tải – xây dựng Lào Cai; 
- Văn bản số 136/CĐĐS ngày 19/3/2023 của Trường Cao đẳng đường sắt;
- Văn bản số 319/VLC-CV ngày 17/3/2023 của Công ty Kho vận Đá Bạc – VINACOMIN;
- Văn bản số 83/ĐSĐT-KH ngày 17/3/2023 của Công ty TNHH MTV ĐSĐT Tp. Hồ Chí Minh.] 

V. Bố cục và nội dung cơ bản của Dự thảo Thông tư
Về bố cục: Dự thảo Thông tư gồm 11 chương, 73 điều và 17 phụ lục kèm theo, cụ thể như sau:
Chương I: QUY ĐỊNH CHUNG
Chương II: TIÊU CHUẨN, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN CÁC CHỨC DANH NHÂN VIÊN ĐƯỜNG SẮT TRỰC TIẾP PHỤC VỤ CHẠY TÀU
Mục 1: ĐƯỜNG SẮT QUỐC GIA, ĐƯỜNG SẮT CHUYÊN DÙNG
Mục 2: ĐƯỜNG SẮT ĐÔ THỊ
Chương III: NỘI DUNG, CHƯƠNG TRÌNH ĐÀO TẠO NHÂN VIÊN ĐƯỜNG SẮT TRỰC TIẾP PHỤC VỤ CHẠY TÀU
Chương IV: ĐIỀU KIỆN, THẨM QUYỀN, THỦ TỤC CẤP, CẤP LẠI VÀ THU HỒI GIẤY PHÉP LÁI TÀU 
Chương V: ĐIỀU KIỆN, NỘI DUNG SÁT HẠCH CẤP GIẤY PHÉP LÁI TÀU ĐƯỜNG SẮT QUỐC GIA, ĐƯỜNG SẮT CHUYÊN DÙNG
Mục 1: QUY ĐỊNH CHUNG
Mục 2: SÁT HẠCH LÝ THUYẾT
Mục 3: SÁT HẠCH THỰC HÀNH KHÁM MÁY 
Mục 4: SÁT HẠCH THỰC HÀNH LÁI TÀU 
Chương VI: ĐIỀU KIỆN, NỘI DUNG SÁT HẠCH CẤP GIẤY PHÉP LÁI TÀU ĐƯỜNG SẮT ĐÔ THỊ
Mục 1: QUY ĐỊNH CHUNG
Mục 2: SÁT HẠCH LÝ THUYẾT
Mục 3: SÁT HẠCH THỰC HÀNH KHÁM MÁY 
Mục 4: SÁT HẠCH THỰC HÀNH LÁI TÀU
Chương VII: SÁT HẠCH VIÊN
[bookmark: dieu_76]Chương VIII: CHẾ ĐỘ BÁO CÁO
Chương IX: QUY TRÌNH SÁT HẠCH
Chương X: TRÁCH NHIỆM THI HÀNH
Chương XI: ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH
VI. Kết quả tiếp thu các ý kiến góp ý
Trong số 07 cơ quan, đơn vị có văn bản tham gia ý kiến đến ngày 23/3/2023 (đã nêu ở trên), có 02 đơn vị thống nhất với Dự thảo Thông tư, 05 đơn vị có ý kiến góp ý đối với một số nội dung cụ thể của Dự thảo Thông tư. Tóm tắt các nhóm ý kiến góp ý và báo cáo tiếp thu, giải trình của Cục ĐSVN như sau:
1. Về Cơ quan nhà nước có thẩm quyền tổ chức sát hạch cấp, cấp lại, thu hồi giấy phép lái tàu trên đường sắt
Về nội dung này có 02 đơn vị có ý kiến tham gia là Sở GTVT Thái Nguyên và Sở GTVTXD Lào Cai, tóm tắt ý kiến như sau: Đề nghị sửa đổi lại Điều 30 như sau “Cục Đường sắt Việt Nam tổ chức sát hạch cấp, cấp lại, thu hồi giấy phép lái tàu trên đường sắt quốc gia, đường sắt chuyên dùng, đường sắt đô thị.”.
Ý kiến của Cục ĐSVN: Giữ nguyên như Dự thảo theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1015/QĐ-TTg ngày 30/8/2022. 
- Tại khoản 4 Điều 13 Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định 
“4. Cơ quan nhà nước được phân cấp chịu trách nhiệm trước cơ quan nhà nước đã phân cấp về việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp. Căn cứ tình hình cụ thể ở địa phương, cơ quan nhà nước ở địa phương có thể phân cấp tiếp cho chính quyền địa phương hoặc cơ quan nhà nước cấp dưới thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn đã được cơ quan nhà nước cấp trên phân cấp nhưng phải được sự đồng ý của cơ quan nhà nước đã phân cấp”. Do vậy việc phân cấp cho các đơn vị chuyển môn hoàn toàn phụ thuộc vào tình hình thực tế của các địa phương.
2. Về tiêu chuẩn chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu
2.1. Trên đường sắt quốc gia
Về nội dung này có 02 đơn vị có ý kiến tham gia là Tổng công ty ĐSVN và trường Cao đẳng đường sắt, tóm tắt các ý kiến như sau:
a) Ý kiến của Tổng công ty ĐSVN
Bổ sung nhiệm vụ “lập hồ sơ vụ việc sự cố, tai nạn giao thông đường sắt” vào điểm b, khoản 2, Điều 5 về nhiệm vụ đối với Trưởng tàu khách, điểm c khoản 2 Điều 6 về nhiệm vụ đối với Trưởng tàu hàng, khoản 2 Điều 13 về nhiệm vụ đối với Trực ban chạy tàu ga. 
Ý kiến của Cục ĐSVN: Tiếp thu và hoàn thiện như Dự thảo.
b) Ý kiến của Trường Cao đằng đường sắt
(1) Đề nghị sửa đổi điểm c khoản 1 Điều 8 về tiêu chuẩn đối với Lái tàu như sau “Có bằng trung cấp lái tàu đường sắt trở lên và có giấy phép lái tàu còn hiệu lực do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp theo quy định của pháp luật”
Ý kiến của Cục ĐSVN: Giữ nguyên như Dự thảo, vì yêu cầu về văn bằng, trình độ đào tạo đối với lái tàu đã được quy định tại Điều 29 của Dự thảo Thông tư về Điều kiện cấp giấy phép lái tàu.
(2) Đề nghị sửa Điểm c khoản 1 Điều 8 như sau: “c) Đối với đoàn tàu hàng không bố trí trưởng tàu thì lái tàu phải được bồi dưỡng nghiệp vụ trưởng tàu hàng; có chứng chỉ đào tạo Trưởng tàu hàng do cơ sở đào tạo đủ điều kiện cấp và đạt yêu cầu kiểm tra về nghiệp vụ trưởng tàu hàng do doanh nghiệp sử dụng chức danh lái tàu tổ chức.”
Ý kiến của Cục ĐSVN: Tiếp thu và chỉnh sửa Dự thảo.
(3) Đề nghị sửa các Điều 5, 6, 7, 11, 12, 13, 14, 15, 16: Thay cụm từ “Điều hành chạy tàu” thành “Điều hành chạy tàu hỏa”
Ý kiến của Cục ĐSVN: Đề nghị giữ nguyên như Dự thảo vì trong Luật Đường sắt không có thuật ngữ tàu hỏa.
2.2. Trên đường sắt đô thị 
Ý kiến của Công ty TNHH MTV ĐSĐT Tp. Hồ Chí Minh:
(1) Đề nghị bỏ nội dung quy định tại điểm c khoản 1 Điều 22 của Dự thảo vì không phù hợp với thực tế của ĐSĐT, giới hạn nhân sự tuyển dụng.
Ý kiến Cục ĐSVN: Tiếp thu và hoàn thiện Dự thảo.
(2) Đề nghị sửa đổi điểm a khoản 1 Điều 24 của Dự thảo như sau: “a) Có bằng hoặc chứng chỉ chuyên môn trình độ sơ cấp trở lên về vận tải hoặc khai thác đường sắt đô thị hoặc đường sắt;”
Ý kiến Cục ĐSVN: Tiếp thu và hoàn thiện Dự thảo.
(3) Đề nghị sửa đổi khoản 1 Điều 26 của Dự thảo như sau: 
“a) Chức danh lái tàu được phép làm công việc của chức danh nhân viên hỗ trợ an toàn trên tàu và chức danh nhân viên phục vụ chạy tàu tại ga;
b) Chức danh nhân viên điều độ chạy tàu được phép làm công việc của các chức danh nhân viên phục vụ chạy tàu tại ga, nhân viên hỗ trợ an toàn trên tàu; riêng đối với công việc của chức danh lái tàu thì phải có giấy phép lái tàu còn hiệu lực.”
Ý kiến Cục ĐSVN: 
- Tiếp thu nội dung góp ý tại điểm a. 
- Không bổ sung cụm từ “riêng đối với công việc của chức danh lái tàu thì phải có giấy phép lái tàu còn hiệu lực” vì chức danh Điều độ chạy tàu không kiêm được chức danh lái tàu.
(4) Đề nghị sửa đổi khoản 1 Điều 40 của Dự thảo như sau:
“1. Địa điểm sát hạch: Địa điểm tổ chức sát hạch do doanh nghiệp bố trí. Địa điểm sát hạch phải đảm bảo các điều kiện về nhân lực, cơ sở vật chất và các loại phương tiện giao thông đường sắt, trang thiết bị chuyên môn, tuyến đường sắt chính tuyến hoặc trong Depot phục vụ cho việc sát hạch các nội dung quy định tại khoản 3 Điều này.”
Ý kiến Cục ĐSVN: Giữ nguyên như Dự thảo, vì nội dung quy định tại khoản này đã bao gồm toàn bộ các địa điểm: đường chính tuyến để thực hành lái tàu, Depot để thực hành khám máy.
3. Thủ tục cấp giấy phép lái tàu trên đường sắt đô thị cho người nước ngoài đã có giấy phép lái tàu do cơ quan nhà nước có thẩm quyền nước ngoài cấp
Ý kiến của Sở GTVTXD Lào Cai có ý kiến: Đề nghị bổ sung thành phần hồ sơ của cá nhân như sau:
“Bản sao hộ chiếu (Phần số hộ chiếu, họ tên và ảnh người được cấp, thời hạn sử dụng và trang thị thực nhập cảnh vào Việt Nam), giấy chứng minh nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân, giấy chứng minh thư ngoại giao hoặc công vụ do Bộ Ngoại giao Việt Nam cấp hoặc bản sao thẻ cư trú, thẻ lưu trú, thẻ tạm trú, thẻ thường trú, giấy tờ xác minh định cư lâu dài tại Việt Nam đối với người nước ngoài.
Trường hợp phát hiện có nghi vấn, cơ quan cấp giấy phép lái tàu có văn bản đề nghị Bộ Ngoại giao, Cục Quản lý xuất nhập cảnh thuộc Bộ Công an, Phòng Quản lý xuất nhập cảnh thuộc Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xác minh”.
Ý kiến của Cục ĐSVN: Đề nghị giữ nguyên Dự thảo vì trách nhiệm xác minh các thông tin đối với người nước ngoài thuộc trách nhiệm của các cơ quan có thẩm quyền và của doanh nghiệp phải thực hiện trước khi ký hợp đồng lao động đối với các nhân sự này. 
4. Về Thủ tục cấp lại giấy phép lái tàu
Ý kiến của Sở GTVTXD Lào Cai có ý kiến: 
Đề nghị bổ sung điểm c như sau
“c) Thay đổi hoặc điều chỉnh thông tin cá nhân”
Ý kiến của Cục ĐSVN: Đề nghị giữ nguyên như Dự thảo vì thủ tục cấp lại GPLT chỉ cấp cho người đủ điều kiện, các thông tin cá nhân đã được doanh nghiệp và cơ quan có thẩm quyền xác nhận tính chính xác trước khi thực hiện thủ tục cấp lại GPLT, do vậy không quy định thêm trường hợp này.
5. Về nội dung các phụ lục
Ý kiến của Sở GTVTXD Lào Cai có ý kiến: Tại các phụ lục: 3, 5, 8, 10 đề nghị quy định chi tiết thành phần hồ sơ của các cá nhân đề nghị cấp giấy phép lái tàu theo điểm b khoản 1 Điều 31.
Ý kiến của Cục ĐSVN: Giữ nguyên như Dự thảo vì tại các phụ lục: 3, 5, 8, 10 đã quy định phải kê khai chi tiết thành phần hồ sơ theo quy định đối với từng cá nhân được đề nghị sát hạch cấp, cấp lại giấy phép lái tàu.
6. Các nội dung góp ý chi tiết khác
Cục ĐSVN đã báo cáo chi tiết kết quả tiếp thu, giải trình tại bản tiếp thu,
giải trình ý kiến của các cơ quan, đơn vị.  
VII. Một số vấn đề còn có ý kiến khác nhau
Về cơ bản không có ý kiến khác nhau đối với Dự thảo Thông tư.
VIII. Ý kiến của các đơn vị tham mưu của Bộ GTVT.
- Ngày 23/03/2023, Bộ GTVT nhận được Tờ trình số 527/TTr-CĐSVN của Cục Đường sắt Việt Nam trình Dự thảo Thông tư và đã có Công văn số 230/VT ngày 28/3/2023 xin ý kiến các cơ quan, đơn vị (các Vụ: Pháp chế, Tài chính, Quản lý doanh nghiệp, Tổ chức cán bộ, Kết cấu hạ tầng giao thông, Khoa học - Công nghệ và Môi trường; Văn phòng Bộ) về nội dung dự thảo Thông tư nêu trên. Đến hết hạn yêu cầu, có các Vụ Pháp chế, vụ Tài chính có văn bản tham gia ý kiến về dự thảo Thông tư.
- Trên cơ sở ý kiến của các cơ quan, đơn vị, Vụ Vận tải đã chủ trì cuộc họp ngày 05/4/2023 (Giấy mời số 402/GM-BGTVT ngày 03/4/2023) với sự tham gia của Lãnh đạo và chuyên viên Vụ Vận tải, Vụ Pháp chế, Vụ Tài chính, Văn phòng Bộ, Vụ Khoa học - Công nghệ và Môi trường và Cục Đường sắt Việt Nam, các cơ quan đơn vị đều có ý kiến phát biểu tham gia về nội dung dự thảo Thông tư.
- Vụ Vận tải đã tham mưu cho Bộ GTVT ban hành văn bản số 3289/BGTVT-VT ngày 05/04/2023 gửi Cục Đường sắt Việt Nam về việc tiếp thu các ý kiến góp ý dự thảo Thông tư tại cuộc họp ngày 05/04/2023 và các ý kiến góp ý kèm theo.
[bookmark: _GoBack]- Ngày 07/04/2023, Cục Đường sắt Việt Nam đã có Tờ trình số 646/CĐSVN-VTKHCN trình lại dự thảo Thông tư sau khi đã tiếp thu các ý kiến các cơ quan, đơn vị. 
Như vậy, dự thảo Thông tư quy định về tiêu chuẩn, nhiệm vụ, quyền hạn đối với các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; nội dung, chương trình đào tạo đối với cơ sở đào tạo các chức danh nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu; điều kiện, nội dung, quy trình sát hạch và cấp, cấp lại, thu hồi giấy phép lái tàu trên đường sắt đã được hoàn thiện.
Vụ Vận tải kính trình Bộ trưởng./. 
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