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THUYẾT MINH DỰ THẢO THÔNG TƯ

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ

1. Chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ

Tại Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 23/02/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục đẩy mạnh triển khai Đề án 06 giao: “Bộ Tài chính nghiên cứu, đề xuất cơ chế ưu đãi về phí, lệ phí trong thực hiện dịch vụ công trực tuyến, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 3/2023”.
Thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 23/02/2023 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đã có công văn số 2222/BTC-CST ngày 10/3/2023 báo cáo Thủ tướng Chính phủ và công văn số 2221/BTC-CST ngày 10/3/2023 gửi các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị: “Các Bộ, cơ quan ngang Bộ rà soát các khoản phí, lệ phí hiện hành thuộc ngành, lĩnh vực quản lý và đề xuất mức thu phí, lệ phí hợp lý đối với hoạt động cung cấp dịch vụ công trực tuyến; gửi Bộ Tài chính ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền (Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ) ban hành theo thẩm quyền”.
Ngày 23/5/2023, Thủ tướng Chính phủ có công văn số 452/TTg-KSTT về tháo gỡ các “điểm nghẽn” triển khai Đề án 06. Theo đó, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến chỉ đạo: “Các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ khẩn trương, nghiêm túc rà soát và đề xuất mức phí, lệ phí thực hiện thủ tục hành chính theo hướng ưu đãi khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến thuộc ngành, lĩnh vực mình, gửi Bộ Tài chính trong tháng 5 năm 2023 để tổng hợp, báo cáo Chính phủ. Trên cơ sở đề xuất của các Bộ, cơ quan, Bộ Tài chính chủ động phối hợp với các Bộ, cơ quan ban hành Thông tư quy định về giảm phí, lệ phí khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến và trình Chính phủ ban hành quy định mức thu phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của Chính phủ theo cơ chế ưu đãi nhằm khuyến khích người dân, doanh nghiệp thực hiện dịch vụ công trực tuyến”.
2. Đề xuất của các Bộ, cơ quan ngang Bộ

Theo số liệu tại Cổng dịch vụ công Quốc gia, trong năm 2022, tỷ lệ hồ sơ dịch vụ công nộp trực tuyến đạt 35,62% (9,6 triệu hồ sơ được nộp trực tuyến/27 triệu tổng số hồ sơ dịch vụ công). Như vậy, thực tế số lượng hồ sơ giải quyết theo hình thức dịch vụ công trực tuyến chưa nhiều, cần có chính sách khuyến khích sử dụng dịch vụ công trực tuyến.

Đến nay, Bộ Tài chính đã nhận được ý kiến của 18/22 Bộ, cơ quan ngang Bộ (bao gồm: Bộ Tài nguyên và Môi trường; Bộ Quốc phòng; Bộ Khoa học và Công nghệ; Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Bộ Nội vụ; Bộ Ngoại giao; Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; Bộ Giao thông vận tải; Bộ Tài chính; Bộ Xây dựng; Bộ Công an; Bộ Công Thương; Bộ Giáo dục và Đào tạo; Ủy ban Dân tộc; Thanh tra Chính phủ; Văn phòng Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam). Trong đó, có 06/18 cơ quan đề nghị giảm phí, lệ phí đối với hoạt động cung cấp dịch vụ công trực tuyến. Cụ thể:
a) Bộ Quốc phòng đề xuất giảm 10% mức thu phí thẩm định cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp (quy định tại Thông tư số 148/2016/TT-BTC ngày 14/10/2016).

b) Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất giảm 50% mức thu lệ phí sở hữu công nghiệp (quy định tại Thông tư số 263/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016) và giảm 10% mức thu phí, lệ phí trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử đối với một số dịch vụ công (quy định tại Thông tư số 287/2016/TT-BTC ngày 15/11/2016).

c) Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đề nghị nghiên cứu miễn, giảm phí khai thác và sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư (quy định tại Thông tư số 48/2022/TT-BTC ngày 03/8/2022) thuộc lĩnh vực quản lý của Bộ Công an. 
Ngày 27/4/2023, Bộ Tài chính có công văn số 4223/BTC-CST đề nghị Bộ Công an có ý kiến về đề xuất của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. 
d) Bộ Công an có ý kiến: Trên cơ sở đề nghị của NHNN, Bộ Công an đề xuất kéo dài thêm thời gian giảm 50% mức phí một số dịch vụ công quy định tại Thông tư số 48/2022/TT-BTC đến hết ngày 31/12/2025 để khuyến khích người dân, doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến.
Ngoài ra, đề nghị giảm 10% lệ phí cấp hộ chiếu quy định tại điểm 1 Mục I Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm Thông tư số 25/2021/TT-BTC.
đ) Bộ Giao thông vận tải đề xuất điều chỉnh giảm mức thu lệ phí cấp mới, cấp lại, cấp đổi giấy phép lái xe từ 135.000 đồng/lần cấp xuống 115.000 đồng/lần cấp (quy định tại Thông tư số 188/2016/TT-BTC ngày 08/11/2016).

e) Bộ Xây dựng đề xuất giảm 20% mức thu lệ phí cấp chứng chỉ năng lực hoạt động xây dựng cho tổ chức, chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng cho cá nhân, lệ phí cấp giấy phép hoạt động xây dựng cho nhà thầu nước ngoài (quy định tại Thông tư số 38/2022/TT-BTC ngày 24/6/2022) và giảm 10% mức thu phí thẩm định điều kiện kinh doanh dịch vụ kiểm định kỹ thuật an toàn lao động (quy định tại Thông tư số 245/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016).

Trên cơ sở đề xuất của 06 cơ quan, Bộ Tài chính đã dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Thông tư thu phí, lệ phí hiện hành để khuyến khích người dân, doanh nghiệp thực hiện dịch vụ công trực tuyến.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG THÔNG TƯ 

Việc ban hành Thông tư bảo đảm:
- Nội dung quy định rõ ràng, minh bạch, dễ hiểu, dễ thực hiện.

- Bảo đảm phù hợp với quy định của pháp luật phí, lệ phí; pháp luật chuyên ngành, quản lý thuế và ngân sách nhà nước.

- Kịp thời thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 23/02/2023 về ưu đãi phí, lệ phí nhằm khuyến khích người dân, doanh nghiệp thực hiện dịch vụ công trực tuyến.
III. NỘI DUNG THÔNG TƯ

1. Về hiệu lực thi hành của Thông tư

a) Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì dự thảo Thông tư sẽ có hiệu lực thi hành sau 45 ngày kể từ ngày ký.

Thực hiện Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 08/4/2023 của Chính phủ về Hội nghị Chính phủ với các địa phương và Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 3, để hỗ trợ người dân và doanh nghiệp, trên cơ sở đề xuất của các bộ, ngành, Bộ Tài chính đã dự thảo Thông tư quy định giảm mức thu 36 khoản phí, lệ phí trong 06 tháng cuối năm 2023 (dự thảo Thông tư được soạn thảo theo hình thức rút gọn). 

Trong đó, đã dự kiến quy định giảm 04 khoản phí, lệ phí (tại các điểm 2.2, 2.3, 2.5, 2.6 Mục III Thuyết minh này) từ ngày 01/7/2023 đến hết 31/12/2023, gồm: (i) phí thẩm định điều kiện kinh doanh trong hoạt động kiểm định kỹ thuật an toàn lao động; huấn luyện an toàn, vệ sinh lao động; (ii) lệ phí sở hữu công nghiệp; (iii) lệ phí cấp chứng chỉ năng lực hoạt động xây dựng; (iv) lệ phí cấp hộ chiếu, giấy thông hành, giấy phép xuất cảnh, tem AB. 
Vì vậy, đối với 04 khoản phí, lệ phí này để khuyến khích sử dụng dịch vụ công trực tuyến sẽ thực hiện từ ngày 01/01/2024.
b) Về thời gian thực hiện ưu đãi các khoản phí, lệ phí để khuyến khích người dân, doanh nghiệp trong sử dụng dịch vụ công trực tuyến: 
Tại công văn số 1733/BCA-H01 này 02/6/2023, Bộ Công an đề nghị kéo dài thêm thời gian giảm 50% mức phí một số dịch vụ công quy định tại Thông tư số 48/2022/TT-BTC đến hết ngày 31/12/2025 để khuyến khích người dân, doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến.
Để đảm bảo đồng bộ trong thực hiện chính sách ưu đãi phí, lệ phí, dự thảo Thông tư quy định thời hạn ưu đãi các khoản phí, lệ phí đến hết ngày 31/12/2025.
2. Nội dung dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư sửa đổi 08 Thông tư thu phí, lệ phí hiện hành cụ thể: 
2.1. Sửa đổi, bổ sung Điều 3 Thông tư số 148/2016/TT-BTC ngày 14/10/2016 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp
a) Quy định tại Thông tư hiện hành

Tại Điều 3 Thông tư số 148/2016/TT-BTC quy định: “1. Mức thu phí thẩm định cấp giấy phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp được quy định cụ thể như sau:
	STT
	Nội dung công việc thu phí
	Mức thu

(đồng)

	1
	Thẩm định cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp phục vụ tìm kiếm, thăm dò, khai thác trên biển và thềm lục địa
	5.000.000

	2
	Thẩm định cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp phục vụ thi công, phá dỡ công trình
	4.000.000

	3
	Thẩm định cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp phục vụ tìm kiếm, thăm dò, khai thác trên đất liền
	3.500.000

	4
	Thẩm định cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp phục vụ nghiên cứu, kiểm định, thử nghiệm
	2.000.000


2. Trường hợp cấp lại, điều chỉnh giấy phép nhưng không có thay đổi về địa điểm, quy mô, điều kiện hoạt động sử dụng vật liệu nổ công nghiệp áp dụng mức thu bằng 50% (năm mươi phần trăm) mức thu tương ứng theo quy định tại khoản 1 Điều này.

3. Trường hợp cấp lại, điều chỉnh giấy phép có thay đổi về đăng ký kinh doanh, địa điểm, quy mô hoặc điều kiện hoạt động sử dụng vật liệu nổ công nghiệp áp dụng mức thu bằng mức thu tương ứng tại khoản 1 Điều này”.
b) Đề xuất của Bộ Quốc phòng

Bộ Quốc phòng đề xuất giảm 10% mức thu phí thẩm định cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp quy định tại Thông tư số 148/2016/TT-BTC khi sử dụng dịch vụ công trực tuyến. Theo đó, người dân, doanh nghiệp sẽ được giảm mức thu phí đối với toàn bộ 04 dòng phí quy định tại Thông tư số 148/2016/TT-BTC, mức giảm phí từ 200.000 đồng đến 500.000 đồng.

c) Trên cơ sở đề xuất của Bộ Quốc phòng, tại Điều 1 dự thảo Thông tư quy định bổ sung khoản 4 vào Điều 3 Thông tư số 148/2016/TT-BTC như sau:

“4. Trường hợp tổ chức
 nộp hồ sơ đề nghị cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp qua cổng dịch vụ công trực tuyến:

a) Kể từ ngày Thông tư có hiệu lực thi hành đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, áp dụng mức thu phí bằng 90% (chín mươi phần trăm) mức thu phí quy định tại khoản 1 Điều này.

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2026 trở đi, áp dụng mức thu phí theo quy định tại khoản 1 Điều này.”

2.2. Sửa đổi, bổ sung Điều 4 Thông tư số 245/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định điều kiện kinh doanh trong hoạt động kiểm định kỹ thuật an toàn lao động; huấn luyện an toàn, vệ sinh lao động

a) Quy định tại Thông tư hiện hành

- Tại Điều 4 Thông tư số 245/2016/TT-BTC quy định về mức thu phí như sau: “Mức phí thẩm định điều kiện kinh doanh trong hoạt động kiểm định kỹ thuật an toàn lao động; huấn luyện an toàn, vệ sinh lao động thực hiện theo quy định tại Biểu mức thu phí ban hành kèm theo Thông tư này”.
- Tại Biểu mức thu phí ban hành kèm theo Thông tư số 245/2016/TT-BTC (đã được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 110/2017/TT-BTC ngày 20/10/2017) quy định: 06 dòng phí với mức thu từ 500.000 đồng đến 20.500.000 đồng/lần thẩm định.

b) Đề xuất của Bộ Xây dựng
Bộ Xây dựng đề xuất giảm 10% mức thu phí thẩm định điều kiện kinh doanh dịch vụ kiểm định kỹ thuật an toàn lao động quy định tại điểm a mục 1 Biểu mức thu phí ban hành kèm theo Thông tư số 245/2016/TT-BTC khi sử dụng dịch vụ công trực tuyến. Theo đó, người dân, doanh nghiệp sẽ được giảm mức thu phí đối với 01 dòng phí với mức giảm là 1.500.000 đồng (từ 15.000.000 đồng còn 13.500.000 đồng).

c) Trên cơ sở đề xuất của Bộ Xây dựng, tại Điều 2 dự thảo Thông tư quy định sửa đổi, bổ sung Điều 4 Thông tư số 245/2016/TT-BTC như sau:

“Điều 4. Mức thu phí

1. Mức phí thẩm định điều kiện kinh doanh trong hoạt động kiểm định kỹ thuật an toàn lao động; huấn luyện an toàn, vệ sinh lao động thực hiện theo quy định tại Biểu mức thu phí ban hành kèm theo Thông tư này.

2. Trường hợp đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp
 nộp hồ sơ đề nghị cấp mới, cấp gia hạn giấy chứng nhận đủ điều kiện hoạt động kiểm định kỹ thuật an toàn lao động qua cổng dịch vụ công trực tuyến:

a) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2024 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, áp dụng mức thu phí bằng 90% (chín mươi phần trăm) mức thu phí quy định tại điểm a Mục 1 Biểu mức thu phí ban hành kèm theo Thông tư này.

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2026 trở đi, áp dụng mức thu phí theo quy định tại điểm a Mục 1 Biểu mức thu phí ban hành kèm theo Thông tư này.”

2.3. Sửa đổi, bổ sung Điều 4 Thông tư số 263/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí sở hữu công nghiệp

a) Quy định tại Thông tư hiện hành

- Tại Điều 4 Thông tư số 263/2016/TT-BTC quy định:

“1. Mức thu phí, lệ phí sở hữu công nghiệp thực hiện theo quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí sở hữu công nghiệp ban hành kèm theo Thông tư này. Trường hợp điều ước quốc tế mà Việt Nam tham gia có quy định về mức phí sở hữu công nghiệp khác với Thông tư này ... thì thực hiện theo quy định của điều ước quốc tế đó.

2. Phí, lệ phí quy định tại Thông tư này được thu bằng đồng Việt Nam, trừ trường hợp thu phí thông qua Văn phòng quốc tế ....

3. Đối với phí thu qua Văn phòng quốc tế của WIPO: Phí được chuyển khoản vào tài khoản của tổ chức thu phí mở tại ngân hàng thương mại...”.
- Tại Mục A Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư số 263/2016/TT-BTC quy định: 04 khoản lệ phí với mức thu từ 100.000 đồng đến 200.000 đồng.

b) Đề xuất của Bộ Khoa học và Công nghệ
Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất giảm 50% mức thu lệ phí sở hữu công nghiệp quy định tại Mục A Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư số 263/2016/TT-BTC khi sử dụng dịch vụ công trực tuyến. Theo đó, người dân, doanh nghiệp sẽ được giảm mức thu lệ phí đối với 04 khoản lệ phí với mức giảm từ 50.000 đồng đến 100.000 đồng.

c) Trên cơ sở đề xuất của Bộ Khoa học và Công nghệ, tại Điều 3 dự thảo Thông tư quy định bổ sung khoản 4 vào Điều 4 Thông tư số 263/2016/TT-BTC như sau:
“4. Trường hợp tổ chức, cá nhân nộp đơn, hồ sơ yêu cầu thực hiện công việc, dịch vụ bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp (gồm nộp đơn đăng ký bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp; cấp Văn bằng bảo hộ, cấp chứng nhận đăng ký Hợp đồng chuyển giao quyền sở hữu công nghiệp; duy trì, gia hạn, chấm dứt, hủy bỏ hiệu lực Văn bằng bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp; cấp chứng chỉ hành nghề dịch vụ đại diện sở hữu công nghiệp, công bố, đăng bạ đại diện sở hữu công nghiệp) qua cổng dịch vụ công trực tuyến: 

a) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2024 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, áp dụng mức thu lệ phí bằng 50% (năm mươi phần trăm) mức thu lệ phí tương ứng quy định tại Mục A Biểu mức thu phí, lệ phí sở hữu công nghiệp ban hành kèm theo Thông tư này.

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2026 trở đi, áp dụng mức thu lệ phí theo quy định tại Mục A Biểu mức thu phí, lệ phí sở hữu công nghiệp ban hành kèm theo Thông tư này.”    

2.4. Sửa đổi, bổ sung Điều 4 Thông tư số 287/2016/TT-BTC ngày 15/11/2016 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử 

a) Quy định tại Thông tư hiện hành

- Tại Điều 4 Thông tư số 287/2016/TT-BTC quy định về mức thu phí, lệ phí như sau: “Mức thu phí, lệ phí trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử thực hiện theo quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư này”.
- Tại Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư số 287/2016/TT-BTC quy định: 14 khoản phí với mức thu là từ 500.000 đồng đến 65.000.000 đồng.

b) Đề xuất của Bộ Khoa học và Công nghệ
Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất: Trường hợp thực hiện dịch vụ công của Bộ KHCN (trừ thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa quốc gia, một cửa ASEAN
) thì áp dụng mức thu phí giảm 10% so với mức thu quy định tại Thông tư số 287/2016/TT-BTC (không bao gồm phí thẩm định để cấp giấy phép nhập khẩu, xuất khẩu chất phóng xạ đã được quy định giảm 50% tại Thông tư số 116/2021/TT-BTC ngày 22/12/2021). Theo đó, người dân, doanh nghiệp sẽ được giảm mức thu phí đối với 14 khoản phí với mức giảm từ 50.000 đồng đến 6.500.000 đồng.
c) Trên cơ sở đề xuất của Bộ Khoa học và Công nghệ, tại Điều 4 dự thảo Thông tư quy định sửa đổi, bổ sung Điều 4 Thông tư số 287/2016/TT-BTC như sau:

“Điều 4. Mức thu phí, lệ phí
1. Mức thu phí, lệ phí trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử thực hiện theo quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư này. 

2. Trường hợp tổ chức, cá nhân nộp hồ sơ đề nghị cấp giấy phép tiến hành công việc bức xạ, giấy đăng ký hoạt động dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử hoặc phê duyệt kế hoạch ứng phó sự cố bức xạ, sự cố hạt nhân cấp tỉnh, cấp cơ sở, hồ sơ đề nghị cấp chứng chỉ nhân viên bức xạ, chứng chỉ hành nghề dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử qua cổng dịch vụ công của Bộ Khoa học và Công nghệ (trừ thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa quốc gia, một cửa ASEAN):

a) Kể từ ngày Thông tư có hiệu lực thi hành đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, áp dụng mức thu phí bằng 90% (chín mươi phần trăm) mức thu phí quy định tại khoản 1 Điều này.

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2026 trở đi, áp dụng mức thu phí theo quy định tại khoản 1 Điều này.”

2.5. Sửa đổi, bổ sung Điều 4 Thông tư số 25/2021/TT-BTC ngày 07/4/2021 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí trong lĩnh vực xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh, cư trú tại Việt Nam

a) Quy định hiện hành

- Tại Điều 4 Thông tư số 25/2021/TT-BTC quy định: “1. Mức thu phí, lệ phí trong lĩnh vực xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh, cư trú tại Việt Nam được quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư này.
2. Phí cấp thị thực và các giấy tờ khác có giá trị xuất cảnh, nhập cảnh, cư trú cho người nước ngoài thu bằng đồng Việt Nam, đồng Đôla Mỹ (USD)...”.

- Tại Mục I Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm Thông tư số 25/2021/TT-BTC quy định:  04 khoản lệ phí với mức thu từ 5.000 đồng đến 1.200.000 đồng.

b) Đề xuất của Bộ Công an 
Bộ Công an đề xuất: Giảm 10% lệ phí cấp hộ chiếu quy định tại điểm 1 Mục I Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm Thông tư số 25/2021/TT-BTC. Theo đó, người dân được giảm mức thu lệ phí từ 10.000 đồng đến 40.000 đồng.
c) Trên cơ sở Đề xuất của Bộ Công an, tại Điều 5 dự thảo Thông tư quy định bổ sung khoản 3 vào Điều 4 Thông tư số 25/2021/TT-BTC như sau:

“3. Trường hợp công dân Việt Nam khi nộp hồ sơ cấp hộ chiếu qua cổng dịch vụ công trực tuyến:

a) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2024 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, áp dụng mức thu lệ phí bằng 90% (chín mươi phần trăm) mức thu lệ phí quy định tại điểm 1 Mục I Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư này.

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2026 trở đi, áp dụng mức thu lệ phí theo quy định tại điểm 1 Mục I Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư này.”

2.6. Sửa đổi, bổ sung Điều 4 Thông tư số 38/2022/TT-BTC ngày 24/6/2022 quy định mức thu, chế độ thu, nộp lệ phí cấp giấy phép hoạt động xây dựng, lệ phí cấp chứng chỉ hành nghề kiến trúc sư 

a) Quy định tại Thông tư hiện hành

Tại Điều 4 Thông tư số 38/2022/TT-BTC quy định:

“1. Mức thu lệ phí cấp chứng chỉ năng lực hoạt động xây dựng cho tổ chức, chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng cho cá nhân được quy định như sau:
a) Mức thu lệ phí cấp lần đầu, điều chỉnh hạng, chuyển đổi:

- Chứng chỉ năng lực hoạt động xây dựng cho tổ chức: 1.000.000 đồng/chứng chỉ.

- Chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng cho cá nhân: 300.000 đồng/chứng chỉ.

b) Mức thu lệ phí cấp lại, bổ sung nội dung, điều chỉnh, gia hạn chứng chỉ bằng 50% mức thu lệ phí tại điểm a khoản này.

...3. Mức thu lệ phí cấp giấy phép hoạt động xây dựng cho nhà thầu nước ngoài: 2.000.000 đồng/giấy phép.

...5. Lệ phí cấp chứng chỉ ... thu bằng Đồng Việt Nam”.
b) Đề xuất của Bộ Xây dựng
Bộ Xây dựng đề xuất giảm 20% mức thu lệ phí cấp chứng chỉ năng lực hoạt động xây dựng cho tổ chức, chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng cho cá nhân và lệ phí cấp giấy phép hoạt động xây dựng cho nhà thầu nước ngoài quy định tại khoản 1, khoản 3 Điều 4 Thông tư số 38/2022/TT-BTC khi sử dụng dịch vụ công trực tuyến. Theo đó, người dân, doanh nghiệp sẽ được giảm mức thu lệ phí đối với 02 khoản lệ phí với mức giảm từ 30.000 đồng đến 400.000 đồng.

c) Trên cơ sở Đề xuất của Bộ Xây dựng, tại Điều 6 dự thảo Thông tư quy định bổ sung khoản 6 vào Điều 4 Thông tư số 38/2022/TT-BTC như sau:

“6. Trường hợp tổ chức, cá nhân, nhà thầu nước ngoài
 nộp hồ sơ cấp chứng chỉ năng lực hoạt động xây dựng, chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng, cấp giấy phép hoạt động xây dựng qua cổng dịch vụ công trực tuyến:

a) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2024 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, áp dụng mức thu lệ phí bằng 80% (tám mươi phần trăm) mức thu quy định tại khoản 1, khoản 3 Điều này.

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2026 trở đi, áp dụng mức thu lệ phí theo mức thu quy định tại khoản 1, khoản 3 Điều này.”

 2.7. Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 4 Thông tư số 48/2022/TT-BTC ngày 03/8/2022 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí khai thác và sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư 

a) Quy định tại Thông tư hiện hành

Tại Điều 4 Thông tư số 48/2022/TT-BTC quy định: 

“1. Mức phí xác thực thông tin công dân, khai thác kết quả thông tin

a) Kể từ ngày 17 tháng 9 năm 2022 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2023, áp dụng mức thu bằng 50% mức phí quy định tại Mục I Phụ lục phí khai thác và sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư ban hành kèm theo Thông tư này.

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2024 trở đi, áp dụng mức thu theo mức phí quy định tại Mục I Phụ lục phí khai thác và sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư ban hành kèm theo Thông tư này.

2. Mức phí khai thác kết quả thống kê; mức phí khai thác kết quả thống kê, phân tích; mức phí khai thác kết quả thống kê, phân tích, dự báo: Áp dụng mức thu theo mức phí quy định tại Phụ lục phí khai thác và sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư ban hành kèm theo Thông tư này”.
b) Đề xuất của Bộ Công an

Bộ Công an đề xuất kéo dài thời gian giảm 50% mức phí quy định tại Mục I Phụ lục phí ban hành kèm theo Thông tư số 48/2022/TT-BTC đến hết ngày 31/12/2025 để tiếp tục khuyến khích người dân, doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến. Theo đó, người dân, doanh nghiệp tiếp tục được giảm mức thu phí là 500 đồng/trường thông tin.
c) Trên cơ sở Đề xuất của Bộ Công an, tại Điều 7 dự thảo Thông tư quy định sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 4 Thông tư số 48/2022/TT-BTC như sau:
“1. Mức thu phí xác thực thông tin công dân, khai thác kết quả thông tin

a) Kể từ ngày Thông tư có hiệu lực thi hành đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, áp dụng mức thu phí bằng 50% (năm mươi phần trăm) mức thu phí quy định tại Mục I Phụ lục phí khai thác và sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư ban hành kèm theo Thông tư này. 

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2026 trở đi, áp dụng mức thu phí theo quy định tại Mục I Phụ lục phí khai thác và sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư ban hành kèm theo Thông tư này.”

2.8. Sửa đổi, bổ sung Điều 3 Thông tư số 37/2023/TT-BTC ngày 07/6/2023 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sát hạch lái xe; lệ phí cấp bằng, chứng chỉ được hoạt động trên các loại phương tiện và lệ phí đăng ký, cấp biển xe máy chuyên dùng 

a) Quy định tại Thông tư hiện hành

Tại Điều 3 Thông tư số 37/2023/TT-BTC quy định mức thu phí, lệ phí như sau: “Mức thu phí sát hạch lái xe; lệ phí cấp bằng, chứng chỉ được hoạt động trên các loại phương tiện và lệ phí đăng ký, cấp biển xe máy chuyên dùng quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư này”.
b) Đề xuất của Bộ Giao thông vận tải
Bộ Giao thông vận tải đề xuất điều chỉnh giảm mức thu lệ phí cấp mới, cấp lại, cấp đổi giấy phép lái xe từ 135.000 đồng/lần cấp xuống 115.000 đồng/lần cấp quy định tại Thông tư số 188/2016/TT-BTC (đã bị thay thế bằng Thông tư số 37/2023/TT-BTC) khi sử dụng dịch vụ công trực tuyến. Theo đó, người dân, doanh nghiệp sẽ được giảm mức thu lệ phí là 20.000 đồng/lần cấp.
c) Trên cơ sở Đề xuất của Bộ Giao thông vận tải, tại Điều 8 dự thảo Thông tư quy định sửa đổi, bổ sung Điều 3 Thông tư số 37/2023/TT-BTC như sau:

“Điều 3. Mức thu phí, lệ phí

1. Mức thu phí sát hạch lái xe; lệ phí cấp bằng, chứng chỉ được hoạt động trên các loại phương tiện và lệ phí đăng ký, cấp biển xe máy chuyên dùng quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư này.

2. Trường hợp tổ chức, cá nhân nộp hồ sơ đề nghị cấp mới, cấp lại, cấp đổi giấy phép lái xe (quốc gia và quốc tế) qua cổng dịch vụ công trực tuyến:

a) Kể từ ngày Thông tư có hiệu lực thi hành đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025, áp dụng mức thu lệ phí là 115.000 đồng/lần cấp.

b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2026 trở đi, áp dụng mức thu lệ phí theo quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí ban hành kèm theo Thông tư này.”

Trên đây là Thuyết minh dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của một số Thông tư quy định thu phí, lệ phí của Bộ trưởng Bộ Tài chính nhằm khuyến khích sử dụng dịch vụ công trực tuyến./.
BỘ TÀI CHÍNH

� Tại khoản 1 Điều 2 Thông tư số 148/2016/TT-BTC quy định: “1. Người nộp phí


Tổ chức khi đề nghị cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp phải nộp phí thẩm định … theo quy định tại Thông tư này”.


� Tại Điều 2 Thông tư số 245/2016/TT-BTC quy định: “Đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp khi nộp hồ sơ đề nghị … phải nộp phí theo quy định tại Thông tư này”.


� Thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa quốc gia, một cửa ASEAN là thủ tục thẩm định để cấp giấy phép nhập khẩu, xuất khẩu chất phóng xạ. Mức thu phí dịch vụ công này đã giảm 50% theo quy định tại Thông tư số 116/2021/TT-BTC.


� Tại Điều 2 Thông tư số 38/2022/TT-BTC quy định: “Tổ chức khi nộp hồ sơ đề nghị cấp chứng chỉ …; cá nhân khi nộp hồ sơ đề nghị cấp chứng chỉ …; nhà thầu nước ngoài khi nhận giấy phép hoạt động xây dựng phải nộp lệ phí theo quy định tại Thông tư này”.





