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Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến 
dự án Luật Đường bộ


Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020), việc rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến việc xây dựng dự án Luật Đường bộ được thực hiện như sau:
I. MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM  RÀ SOÁT
1. Mục tiêu
Việc rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến dự án Luật Đường bộ được thực hiện nhằm hoàn thiện cơ chế, chính sách trong lĩnh vực đường bộ; tăng cường quản lý nhà nước; thực hiện cam kết của Việt Nam với cộng đồng quốc tế; khắc phục những vướng mắc, bất cập trong quá trình triển khai pháp luật về giao thông đường bộ.
2. Quan điểm
Việc rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến dự án Luật Đường bộ được thực hiện dựa trên quan điểm sau đây:
a) Thể chế hóa chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về phát triển giao thông vận tải đường bộ.
b) Đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật, bảo đảm tính tương thích với các điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên.
c) Kế thừa, tiếp tục phát triển và hoàn thiện những quy định pháp luật về giao thông vận tải đường bộ còn phù hợp với thực tế và đã có tác động tích cực đối với sự phát triển của lĩnh vực giao thông vận tải đường bộ, đồng thời sửa đổi, bổ sung những quy định đã phát sinh hạn chế, vướng mắc trong quá trình thực hiện.
d) Nâng lên thành Luật một số quy định trong văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành Luật Giao thông đường bộ năm 2008 đã ổn định và phù hợp với thực tế. 
II. KẾT QUẢ RÀ SOÁT VÀ ĐỀ XUẤT HƯỚNG XỬ LÝ
1. Rà soát toàn bộ các Luật, Nghị định, Thông tư còn hiệu lực thi hành có liên quan đến giao thông vận tải đường bộ. Danh mục các văn bản quy phạm pháp luật được rà soát tại Phụ lục 1 kèm theo báo cáo này.
2. Các nội dung rà soát liên quan đến dự án Luật và dự kiến hướng xử lý trong dự thảo Luật Đường bộ được tại Phụ lục 2 kèm theo báo cáo này.
Trên đây là báo cáo rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến dự án Luật Đường bộ./.
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