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BẢNG TỔNG HỢP GIẢI TRÌNH TIẾP THU Ý KIẾN CỦA CÁC TỈNH, THÀNH PHỐ TRỰC THUỘC TRUNG ƯƠNG 
về dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Báo cáo đánh giá tác động chính sách

	Tỉnh/thành phố
	Ý kiến góp ý
	Tiếp thu, giải trình

	Bạc Liêu
	Công văn số 401/SKHĐT-THQH ngày 20/3/2023
- Thống nhất với nội dung dự thảo.
	

	Bình Dương
	Công văn số 878/SKHĐT-TH ngày 7/4/2023
1. Về dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn:
- Tại Chương I. Những quy định chung - Điều 7. Các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm; kiến nghị bổ sung lĩnh vực “Tài nguyên nước” nhằm tạo điều kiện mở cho các chính sách về bảo vệ môi trường nước và phục hồi hệ sinh thái bị suy thoái. 


- Tại Chương III. Các nội dung chính sách trong cơ chế thử nghiệm; kiến nghị bổ sung “Chính sách về tài nguyên nước”, trong đó tập trung các chính sách cải thiện nguồn nước xanh, sạch, nâng cao chất lượng sống, nâng cấp đô thị văn minh, hiện đại. Đồng thời phục hồi hệ sinh thái bị suy thoái do các hoạt động từ sản xuất kinh doanh, khai thác tài nguyên thiên nhiên hợp lý đảm bảo môi trường bền vững.
2. Về dự thảo đề cương báo cáo đánh giá tác động của chính sách: 
- Tại Phần I. Xác định vấn đề bất cập tổng quan - 1. Bối cảnh xây dựng chính sách; kiến nghị bổ sung “Nội dung chính sách 8: Chính sách về tài nguyên nước” nhằm phù hợp với kiến nghị tại dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn.

-Tại Phần II. Đánh giá tác động của chính sách; kiến nghị bổ sung “8. Nội dung chính sách 8: Chính sách về tài nguyên nước” nhằm phù hợp với kiến nghị tại dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn.
	


- Đây là một nội dung quan trọng. Tuy nhiên, dự thảo Nghị định tập trung vào cả lĩnh vực nông, lâm nghiệp và thủy sản, theo đó, tư duy và cách tiếp cận kinh tế tuần hoàn cũng gắn với bảo vệ môi trường nước.
- Dự thảo Nghị định tập trung vào cả lĩnh vực nông, lâm nghiệp và thủy sản, theo đó, tư duy và cách tiếp cận kinh tế tuần hoàn cũng gắn với bảo vệ môi trường nước gắn với các dự án thử nghiệm, thay vì coi đó chính sách.


- Đây là một nội dung quan trọng. Tuy nhiên, dự thảo Nghị định tập trung vào cả lĩnh vực nông, lâm nghiệp và thủy sản, theo đó, tư duy và cách tiếp cận kinh tế tuần hoàn cũng gắn với bảo vệ môi trường nước.
- Dự thảo Nghị định tập trung vào cả lĩnh vực nông, lâm nghiệp và thủy sản, theo đó, tư duy và cách tiếp cận kinh tế tuần hoàn cũng gắn với bảo vệ môi trường nước gắn với các dự án thử nghiệm, thay vì coi đó chính sách.

	Bình Thuận
	Công văn số 1150/UBND-KT của UBND tỉnh Bình Thuận ngày 07/4/2023:
- Cơ bản thống nhất với dự thảo Đề cương Nghị định;
- Về Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách:
Tại Điều 23, Chương V dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, đề nghị bổ sung cơ quan thực hiện là “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”.
	



- Đã tiếp thu và bổ sung nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

	Bà Rịa - Vũng Tàu
	Công văn số 3848/UBND-VP ngày 05/4/2023 của UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
- Thống nhất với đề cương Nghị định.
	

	Cà Mau
	Công văn số 1855/UBND-TH ngày 20/3/2023 của UBND tỉnh Cà Mau:
1. Đối với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: 
- Đề xuất tách các Điều 4, 5, 6, 7, 8, 9 thành Chương II: Cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn.


- Tại Điều 7, đề xuất cân nhắc các lĩnh vực theo thứ tự ưu tiên như sau: năng lượng, nguyên liệu, chất thải nhằm phù hợp với quy định tại điểm c khoản 3 Điều 139 Nghị định số 08/2022/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường. 
- Tại Điều 5, đề xuất đổi tên như sau: Nguyên tắc xét duyệt, lựa chọn tổ chức, nhà đầu tư tham gia Cơ chế thử nghiệm. 
- Tại Chương III, đề xuất bổ sung chính sách hỗ trợ về vốn đầu tư theo quy định tại Điều 133 Nghị định số 08/2022/NĐ-CP. Đồng thời, gộp chung Điều 12 và Điều 15, vì Phân loại xanh đã bao gồm Tín dụng xanh và Trái phiếu xanh.



Đồng thời, kiến nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét bổ sung thêm các cơ chế, chính sách ưu tiên hỗ trợ thực hiện phát triển kinh tế tuần hoàn cho các địa phương có các khu dự trữ sinh quyển thế giới, khu Ramsar, những địa phương thường xuyên bị ảnh hưởng bởi tác động của biến đổi khí hậu,... như tỉnh Cà Mau để đẩy mạnh phát triển kinh tế tuần hoàn phù hợp với đặc thù riêng của tỉnh và đảm bảo sử dụng tốt các nguồn lực.
2. Đối với dự thảo Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: 
- Đề xuất bổ sung các giải pháp đề xuất giải quyết vấn đề ở từng chính sách để đưa ra các phương án giải quyết và đánh giá tác động của các phương án trên từng lĩnh vực.
	


- Cách tiếp cận theo Đề cương Nghị định là phù hợp, nhằm xác định rõ thẩm quyền, quy trình liên quan đến tham gia cơ chế thử nghiệm. 
- Các lĩnh vực nông, lâm nghiệp và thủy sản đã bao hàm các lĩnh vực này.


- Tên hiện nay là phù hợp với nội dung dự thảo Nghị định.
- Các chính sách hỗ trợ theo Đề cương Nghị định bảo đảm tính khả thi, đồng thời phát huy tính chủ động của nhà đầu tư trong tìm kiếm nguồn vốn. Cách chia phân loại xanh thành 1 Điều riêng cũng phù hợp để đưa ra các nội dung riêng trong dự thảo.
- Các nội dung này sẽ được nghiên cứu, rà soát và kiến nghị trong thời gian tới, nhưng ngoài khung khổ của Nghị định về cơ chế thí điểm này.





- Tiếp thu.

	Cần Thơ
	Công văn số 661/SKHĐT-TH ngày 22/3/2023
- Cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương báo cáo đánh giá tác động của chính sách; 
- Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét bổ sung vào Điều 23 dự thảo đề cương nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, về trách nhiệm tổ chức thực hiện của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để thuận lợi trong quá trình triển khai thực hiện.
	



- Tiếp thu.


	Đà Nẵng
	Công văn số 1795/UBND-SKHĐT ngày 13/4/2023 của UBND thành phố Đà Nẵng:
1. Cơ bản thống nhất với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách. 
2. Đề xuất Ban soạn thảo nghiên cứu bổ sung một số nội dung, cụ thể: 
a) Đối với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: 
- Tại Chương IV Giám sát và đánh giá quá trình thử nghiệm (Trang 2), tiêu đề chương có đề cập đến nội dung giám sát và đánh giá, tuy nhiên, tại các Điều 18, 19, 20, 21 thuộc Chương IV, chưa có nội dung nào đề cập đến các nội dung này. Đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu điều chỉnh, bổ sung để đảm bảo nội dung tiêu đề chương đề cập đến. 
- Trên cơ sở nghiên cứu kinh nghiệm lựa chọn các lĩnh vực ưu tiên của các quốc gia định hướng tuần hoàn trên thế giới; quan điểm của Quỹ Đổi mới Sáng tạo Phần Lan (SITRA) về sự cần thiết lựa chọn các lĩnh vực liên ngành để thúc đẩy nền kinh tế tuần hoàn trong nhiều ngành và xây dựng mối liên kết giữa các ngành và triển khai thực hiện Quyết định số 687/QĐ-TTg ngày 07/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ về Đề án phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam, UBND thành phố Đà Nẵng đã tiến hành nghiên cứu và ban hành Công văn số 7047/UBND-SKHĐT ngày 22/12/2022 về triển khai thực hiện Quyết định số 687/QĐ-TTg; theo đó, trong giai đoạn 2022-2030, thành phố Đà Nẵng ưu tiên phát triển kinh tế tuần hoàn trong 07 lĩnh vực: (1) quản lý chất thải rắn (bao gồm chất thải rắn sinh hoạt, chất thải rắn xây dựng và rác thải nhựa); (2) nguyên liệu; (3) năng lượng; (4) khu công nghiệp sinh thái; (5) tuần hoàn lương thực thực phẩm; (6) tuần hoàn nước; (7) công dân tiêu dùng xanh. Kinh tế tuần hoàn tiếp cận từ góc độ nhà đầu tư, doanh nghiệp (cấp độ vi mô) cho thấy phạm vi thực hiện liên quan đến các hoạt động của doanh nghiệp. Do đó, đối với các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại cơ chế thử nghiệm (Điều 7 Chương I), đề nghị Ban soạn thảo bổ sung 03 lĩnh vực: nguyên liệu, chất thải rắn và nước.
- Đối với các nội dung chính sách trong cơ chế thử nghiệm (Chương III), đề nghị bổ sung chính sách dành cho hoạt động Xây dựng mạng lưới và hợp tác liên tổ chức, nhà đầu tư. Kinh tế tuần hoàn ở góc độ tổ chức, doanh nghiệp nhấn mạnh tầm quan trọng của liên kết, kết nối (bằng công nghệ thông tin) để dùng chung, chia sẻ và hấp thụ đầu vào và đầu ra của nhau. Cơ chế ưu đãi đối với việc sử dụng vật liệu tái chế cũng cần được quan tâm. 
- Tại Điều 14, Chương III của Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và tại Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: đề nghị bổ sung chính sách ứng dụng công nghệ số mới (blockchain, fintech, IoT,...). 
- Về nội dung của Chương V - Trách nhiệm của các bên liên quan: 
+ Đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu bổ sung thêm các đơn vị có chức năng giám sát và phản biện xã hội trong Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tuần hoàn (như: các Ủy ban của Quốc hội, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị xã hội,... được phân công thực hiện chức năng giám sát) để thực hiện các nội dung được quy định tại Chương IV. 
+ Dự thảo Đề cần bổ cương sung nội dung về cơ chế phối hợp giữa các đơn vị có liên quan do cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn có thể triển khai ở đa lĩnh vực pháp lý và quản lý nhà nước. 
b) Đối với Đề cương báo cáo đánh giá tác động của chính sách: 
Các ý kiến tương ứng với ý kiến góp ý về dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn. Ngoài ra, đề nghị thay thế đoạn “Bối cảnh kinh tế cần có thêm động lực từ chính nỗ lực thúc đẩy phục hồi xanh” (tại Mục 1, trang 2, dòng 31-32) thành “Cơ chế thử nghiệm tạo ra các khung pháp lý thủ nghiệm cho các ý tưởng, sáng kiến, mô hình kinh tế tuần hoàn trong các lĩnh vực mà khung pháp lý hiện hành chưa có quy định điều chỉnh, từ đó, đóng vào quả trình chuyển đổi xanh, phục hồi xanh”.
c) Trong quá trình hoàn thiện và ban hành Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: đề nghị quan tâm đến yếu tố giới, lồng ghép yếu tố giới trong các văn bản, chính sách liên quan.
	








- Nội dung này quy định cụ thể trong các Điều, và gắn luôn với các hành động cụ thể về gia hạn, dừng, hay hoàn thành tham gia thử nghiệm.


- Tư duy liên ngành là phù hợp, bởi khó tách rời các cấu phần của dự án kinh tế tuần hoàn có thể nằm ở các lĩnh vực khác nhau. Dự thảo Nghị định đề xuất 4 lĩnh vực: nông, lâm nghiệp và thủy sản; công nghiệp; năng lượng và vật liệu xây dựng.













- Nghị định đã giao các địa phương, bộ ngành giữ vai trò kết nối.





- Đây là một tiêu chí gắn với dự án kinh tế tuần hoàn trong dự thảo Nghị định.




- Các Bộ ngành sẽ báo cáo các nội dung này đến các đơn vị giám sát và phản biện xã hội. Nghị định của Chính phủ không bổ sung các nội dung riêng cho các Ủy ban của Quốc hội,…

- Phần Tổ chức thực hiện đã giao các nhiệm vụ này.


Tiếp thu.







Tiếp thu.

	Đắk Nông
	Công văn số 1290/UBND-KT ngày 20/3/2023 của UBND tỉnh Đắk Nông
- Thống nhất với Đề cương Nghị định và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động chính sách.
	

	Điện Biên
	Công văn số 704/SKHĐT-TH ngày 22/3/2023
- Cơ bản thống nhất nội dung dự thảo
	

	Gia Lai
	Công văn số 628/UBND-KT ngày 21/3/2023 của UBND tỉnh Gia Lai
- Thống nhất với dự thảo các Đề cương.
	

	Hà Nội
	Công văn số 803/UBND-KT ngày 23/3/2023 của UBND thành phố Hà Nội
1. Cơ bản thống nhất với nội dung 02 Dự thảo Đề cương. Việc xây dựng Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn là cần thiết, góp phần đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 29- NQ/TW ngày 17/11/2022 của Ban chấp hành Trung ương về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. 
2. Một số ý kiến góp ý như sau: 
- Về dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: 
Dự thảo đề xuất lĩnh vực được phép thử nghiệm tại cơ chế thử nghiệm bao gồm: nông nghiệp, năng lượng, vật liệu xây dựng tại điều 7, Chương I. Do vậy, nội dung các chính sách trong cơ chế thử nghiệm tại Chương III cần làm rõ: Chính sách áp dụng chung cho cả 03 lĩnh vực hay xây dựng chính sách cho từng lĩnh vực. Vì thực tế cho thấy, mỗi ngành, lĩnh vực có những đặc thù riêng. Chẳng hạn như trong ngành nông nghiệp, việc sản xuất phụ thuộc khá nhiều vào thời tiết; ngành năng lượng, vật liệu xây dựng cần có những suất đầu tư lớn, …
Đề nghị bổ sung thêm chính sách thử nghiệm về: Phát triển thị trường cung cấp đầu vào sản xuất, thị trường tiêu thụ sản phẩm. Đây cũng là một trong những nguyên nhân khiến cho kinh tế tuần hoàn còn chưa phát triển ở Việt Nam hiện nay. 
Khi xây dựng cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn cần làm rõ các giải pháp về điều kiện thi hành, tính đồng bộ của cơ chế, chính sách kèm theo và làm rõ vai trò, trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước, người đứng đầu của mỗi ngành, lĩnh vực.
Bổ sung thêm các Phụ lục kèm theo về các thủ tục (đơn xin tham gia cơ chế thử nghiệm, đơn xin gia hạn, hướng dẫn liên quan,...). 
- Về Đề cương báo cáo đánh giá tác động của chính sách: 
Phần I. Xác định vấn đề bất cập tổng quan 
Mục I.1. Bối cảnh xây dựng chính sách 
Đề nghị nhấn mạnh thêm những bất cập của những chính sách hiện hành nói chung và chính sách khuyến khích phát triển kinh tế tuần hoàn nói riêng. Đây là một trong những “rào cản” phát triển đối với các mô hình kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam hiện nay. Việc đưa mô hình cơ chế thử nghiệm sandbox về kinh tế tuần hoàn là cần thiết và có ý nghĩa lớn trong việc cụ thể hóa các mục tiêu phát triển kinh tế tuần hoàn. Đề nghị bổ sung thêm một số chính sách như đã đề xuất tại Dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế thử nhiệm phát triển kinh tế tuần hoàn. 
Mục II. Đánh giá tác động của chính sách 
Đề nghị bổ sung mục đánh giá chung về các chính sách phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam hiện nay, trong đó nêu rõ những hạn chế, tồn tại bất cập của chính sách và nguyên nhân. 
Phần đánh giá tác động của các chính sách đề xuất (7 chính sách) cần đưa ra các phương án của chính sách, từ đó có thể định tính, định lượng tác động (tích cực, tiêu cực) của chính sách đó tới các đối tượng có liên quan.
	










- Các chính sách đều áp dụng chung cho cả ba lĩnh vực. Mức độ ứng dụng các chính sách này phụ thuộc vào kỹ năng quản trị của tổ chức tham gia Cơ chế thử nghiệm, bởi khó tách rời các cấu phần của kinh tế tuần hoàn ở nhiều lĩnh vực khác nhau (VD: nông nghiệp tuần hoàn có thể có cả cấu phần năng lượng…).
- Nội dung này phụ thuộc vào kỹ năng kết nối của doanh nghiệp. Dự thảo Nghị định đã đề ra nhiệm vụ cho bộ, ngành, địa phương trong việc hỗ trợ kết nối.
- Tiếp thu và cụ thể hóa nhiệm vụ của các bộ, ngành, địa phương.


- Các nội dung này không nhất thiết phải cần đến biểu mẫu.



- Tiếp thu.








- Tiếp thu.


- Tiếp thu.

 


	Hà Tĩnh
	Công văn số 816/SKHĐT-KTN ngày 29/3/2023
1. Về dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn 
- Điều 9 Thẩm quyền tiếp nhận hồ sơ, thẩm định, cấp và thu hồi Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm đang được quy định tại Chương 1 dự thảo (Quy định chung), tuy nhiên, đây không phải là nội dung quy định chung mà là quy định về thẩm quyền tiếp nhận hồ sơ, thẩm định và thu hồi. Do đó, để nghị cơ quan soạn thảo chuyển điều này vào Chương II (Đăng ký và cấp giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm) để đảm bảo phù hợp. 
Đồng thời, tại tên điều này có quy định về thẩm quyền “thu hồi Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm”, tuy nhiên, tại dự thảo chưa có quy định liên quan đến điều kiện, trình tự thu hồi Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm. Do đó, đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung nội dung này để đảm bảo đầy đủ. 
- Tại Chương III dự thảo quy định các nội dung chính sách trong cơ chế thử nghiệm, do đó, đề nghị cơ quan soạn thảo xem xét lại tên của Điều 12 (Phân loại xanh) để đảm bảo sự thống nhất trong chương này. 
- Tại Điều 11 Chính sách khu công nghiệp, khu kinh tế: Cần xem xét, bổ sung nội dung “chính sách đối với cụm công nghiệp” và bổ sung nội dung phần báo cáo đánh giá tác động chính sách đối với cụm công nghiệp. 
2. Về Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách 
- Tại mục 1, phần I Bối cảnh xây dựng chính sách: đề nghị chỉnh sửa nội dung: “Việt Nam cũng phải xử lý thách thức về gián đoạn chuỗi cung ứng bằng cách thích ứng theo hướng tăng cường mức độ độc lập, tự chủ của nền kinh tế. trong đó có việc sử dụng các nguyên liệu, đầu vào hiểu quả hơn.” thành “Việt Nam cũng phải xử lý thách thức về gián đoạn chuỗi cung ứng bằng cách thích ứng theo hướng tăng cường mức độ độc lập, tự chủ của nền kinh tế, trong đó có việc chủ động các nguồn nguyên liệu đầu vào và sử dụng các nguyên liệu, đầu vào hiểu quả hơn.”.
- Tại mục 2, phần I Mục tiêu xây dựng chính sách tổng quan: đề nghị chỉnh sửa bổ sung thêm phần in đậm trong câu “Nghị định quy định cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, để các nhà đầu tư, doanh nghiệp và các tổ chức khoa học và công nghệ sớm yên tâm thử nghiệm các ý tưởng, sáng kiến kinh tế tuần hoàn, đồng thời đóng góp vào quả trình chuyển đổi xanh, phục hồi xanh ở Việt Nam”. 
- Tại phần II Đánh giá tác động của chính sách: đối với mỗi chính sách đề nghị xem xét bổ sung các mục 1.3, 2.3, 3.3, ... Dự kiến kết quả đạt được sau giải quyết vấn đề của các chính sách. 
- Đề nghị bám sát và bổ sung các mục còn thiếu theo Mẫu Báo cáo đánh giá tác động của chính sách ban hành kèm theo Nghị định 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
	


- Nội dung này giữ ở Chương I là phù hợp, bởi đây là nội dung chung, phần thu hồi ở Chương IV chứ không thuộc Chương II



- Tiếp thu.




- Tên Điều này là phù hợp. Thực tế đây cũng là một mảng chính sách quan trọng còn thiếu.

- Chính sách với khu công nghiệp, khu kinh tế là phù hợp, để bảo đảm hiệu quả tập trung trong cơ chế thử nghiệm.


- Tiếp thu.








- Tiếp thu.





- Tiếp thu.


- Tiếp thu.

	Hải Dương
	Công văn số 680/SKHĐT-ĐT,TĐ&GSĐT ngày 23/3/2023
1. Về Dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn:
- Điều 8. Các nội dung chính sách được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm: Đề nghị xem xét có trùng lặp với quy định tại Chương III (từ Điều 11 đến 17) về các nội dung chính sách trong cơ chế thử nghiệm hay không.
- Điều 12. Phân loại xanh: Đề nghị xem xét, điều chỉnh để dễ hiểu đồng thời thể hiện được nội dung chính sách tương tự như các Điều còn lại (từ Điều 11 đến Điều 17).
- Đề nghị bổ sung Điều, khoản quy định về áp dụng chính sách ưu đãi (thuế, đất đai, tín dụng) để làm rõ nhà đầu tư được hưởng các chính sách này đồng thời hay thay thế cho các ưu đãi được hưởng theo quy định của pháp luật về đầu tư, đất đai hiện hành.
2. Về Dự thảo đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: Nhất trí với các nội dung của Dự thảo.
	


- Dự thảo Nghị định đã rà soát nhằm bảo đảm tránh trùng lặp về nội dung.


- Đã tiếp thu và thể hiện trong nội dung dự thảo Nghị định.

- Dự thảo Nghị định đã cụ thể hóa các nội dung chính sách liên quan.

	Hải Phòng
	Công văn số 555/UBND-TH ngày 16/3/2023 của UBND thành phố Hải Phòng
1. Cơ bản nhất trí với nội dung Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn (gọi tắt là Đề cương Nghị định) và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách (gọi tắt là Đề cương Báo cáo). 
2. Một số ý kiến đề nghị xem xét, nghiên cứu điều chỉnh, bổ sung như sau: 
2.1. Tại Điều 7, Chương I Đề cương Nghị định: Các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm. 
- Đề nghị làm rõ cơ sở, căn cứ để xác định các lĩnh vực được phép thử nghiệm. 
- Đề nghị bổ sung được phép thử nghiệm. thêm lĩnh vực “Chất thải rắn” trong các lĩnh vực.
Lý do: Tại Điều 142, Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định về kinh tế tuần hoàn, theo đó nội dung quản lý, tái sử dụng, tái chế chất thải cần được ưu tiên thực hiện trong kinh tế tuần hoàn. 
- Đề nghị bổ sung thêm lĩnh vực “Công nghiệp” (đặc biệt là Công nghiệp nhẹ) và lĩnh vực “Thương mại, dịch vụ” trong các lĩnh vực được phép thử nghiệm.
Lý do: Hiện nay tại Việt Nam, Hiệp hội Doanh nghiệp nhỏ và vừa Việt Nam chiếm khoảng 98% trong tổng số các doanh nghiệp, phần lớn trong số doanh nghiệp này thuộc lĩnh vực công nghiệp nhẹ, thủ công nghiệp và thương mại, dịch vụ. Đối với lĩnh vực này hàng ngày đã phát thải ra mỗi trường một lượng lớn rác thải công nghiệp như: nilon, nhựa, vải vụn, thuỷ tinh... việc thử nghiệm áp dụng kinh tế tuần hoàn vào các lĩnh vực này nhằm tạo nguồn nguyên liệu cho các ngành, lĩnh vực khác theo đúng tiêu chí của kinh tế tuần hoàn. 
2.2. Tại Chương IV Đề cương Nghị định: Giám sát và đánh giá quá trình thử nghiệm.
Đề nghị cơ quan soạn thảo xem xét, bổ sung Điều 22 về “Thu hồi Giấy chứng nhận tham gia cơ chế thử nghiệm”, làm cơ sở pháp lý để thu hồi Giấy chứng nhận tham gia của những đơn vị không đáp ứng các yêu cầu trong quá trình tham gia thử nghiệm. Đồng thời xem xét lại sự thống nhất giữa việc đặt tên của Chương với các nội dung Chương thể hiện tại các Điều từ 18 đến 21. 
2.3. Tại Chương V Đề cương Nghị định: Trách nhiệm của các bên liên quan. 
- Đề nghị bổ sung quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp trong việc tổ chức thực hiện Nghị định, làm căn cứ để triển khai thực hiện. 
- Trong quá trình soạn thảo Nghị định, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát, bổ sung đầy đủ trách nhiệm của các Bộ, ngành có liên quan, làm căn cứ để tổ chức triển khai thực hiện. 
2.4. Tại trang 2-3 Đề cương Bảo cáo: Đánh giá tác động của chính sách. 
Có nêu “Dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn đề xuất 06 nội dung chính sách” nhưng khi liệt kê lại là 07 nội dung chính sách, tương ứng từ Điều 11 đến Điều 17 của Đề cương Nghị định. 
Đề nghị cơ quan soạn thảo xem lại, đồng thời làm rõ hơn lý do lựa chọn các chính sách này.
	









- Tiếp thu.

- Các lĩnh vực nông, lâm nghiệp và thủy sản; công nghiệp; năng lượng và vật liệu xây dựng có thể bảo đảm đủ không gian cho thử nghiệm có tính chất tập trung.

- Dự thảo Nghị định đã bổ sung lĩnh vực Công nghiệp.











- Tiếp thu.







- Tiếp thu.


- Tiếp thu.




- Tiếp thu và chỉnh sửa tương ứng.

	Hậu Giang
	Công văn số 421/SKHĐT-THQH ngày 17/3/2023
- Thống nhất nội dung các dự thảo.
	

	Hòa Bình
	Công văn số 355/UBND-KTTH ngày 21/3/2023 của UBND tỉnh Hòa Bình
- Nhất trí với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và dự thảo Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Thừa Thiên – Huế
	Công văn số 2772/UBND-KTTH ngày 29/3/2023 của UBND tỉnh Thừa Thiên – Huế
- Tại Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: đề nghị bổ sung đối tượng cụm công nghiệp vào chính sách 1. Chính sách khu công nghiệp, khu kinh tế; với lý do:
Theo Đề án phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam (Quyết định số 687/QĐ-TTg ngày 07/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ) đã giao nhiệm vụ cho Bộ Công thương “xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách về cụm công nghiệp sinh thái, bền vững; áp dụng mô hình kinh tế tuần hoàn trong xây dựng, vận hành, quản lý các cụm công nghiệp.”
Ngoài ra, cụm công nghiệp là nơi sản xuất, thực hiện các dịch vụ cho sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp được đầu tư xây dựng nhằm thu hút, di dời các doanh nghiệp nhỏ và vừa vào đầu tư sản xuất kinh doanh; đồng thời theo Luật Đầu tư và Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư quy định cụm công nghiệp thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, các nhà đầu tư khi đầu tư vào cụm công nghiệp được hưởng ưu đãi đầu tư ngang bằng khi đầu tư vào khu công nghiệp.
Do vậy nên hỗ trợ cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa tại địa phương đầu tư tại cụm công nghiệp để tham gia vào cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn.
- Tại Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: đề nghị bổ sung thêm một số nội dung trong Báo cáo đánh giá tác động để đảm bảo theo quy định tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:
Báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong đề nghị xây dựng nghị định, trong đó phải nêu rõ vấn đề cần giải quyết; mục tiêu ban hành chính sách; các giải pháp để thực hiện chính sách; các tác động tích cực, tiêu cực của chính sách; chi phí, lợi ích của các giải pháp; so sánh chi phí, lợi ích của các giải pháp; lựa chọn giải pháp của cơ quan, tổ chức và lý do của việc lựa chọn; đánh giá tác động của thủ tục hành chính, đánh giá tác động về giới (nếu có).
	

- Chính sách với khu công nghiệp, khu kinh tế là phù hợp, để bảo đảm hiệu quả tập trung trong cơ chế thử nghiệm.

















- Tiếp thu.


	Khánh Hòa
	
	

	Lai Châu
	Công văn số 430/SKHĐT-KTN ngày 17/3/2023
1. Về Đề cương Nghị định về cơ chế và thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: nhất trí như dự thảo. 
2. Về Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: Căn cứ điều 6, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; điều 1, Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính Phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 34/2016/NĐ-CP. Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét xây dựng đề cường theo hướng dẫn, trong đó tại mục II (đối với từng chính sách) bổ sung thêm các nội dung sau: 
- Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề. 
- Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan.
- Kiến nghị giải pháp lựa chọn (trong đó có xác định thẩm quyền ban hành chính sách để giải quyết vấn đề).
	


- Tiếp thu.

	Lạng Sơn
	Công văn số 319/UBND-TH ngày 22/3/2023 của UBND tỉnh Lạng Sơn
1. Đối với dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế và thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: 
1.1. Về nội dung của Chương I. NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG
- Tại Điều 6: Đề nghị xem xét và chỉnh sửa nội dung của Điều này quy định về Nguyên tắc đối xử đối với các nhà đầu tư không tham gia cơ chế thử nghiệm. Bởi hiện nay, theo Khoản 5 Điều 5 của Luật Đầu tư năm 2020 quy định “Nhà nước đối xử bình đẳng giữa các nhà đầu tư”, do đó, nội dung quy định về quy tắc đối xử đối với các Nhà đầu tư không tham gia cơ chế thử nghiệm tại dự thảo Đề cương là chưa phù hợp. 
- Tại Điều 7. Các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm và Điều 8. Các chính sách được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm: Xem xét bỏ từ “phép” tại tên các Điều trên, bởi đây là các quy định của pháp luật để điều chỉnh một mối quan hệ, quy tắc xử sự chung, có hiệu lực bắt buộc chung, được áp dụng lặp đi lặp lại nhiều lần đối với cơ quan, tổ chức, cá nhân trong phạm vi cả nước hoặc đơn vị hành chính nhất định, do cơ quan nhà nước, người có thẩm quyền quy định. 
- Xem xét điều chỉnh, chuyển Điều 9. Thẩm quyền tiếp nhận hồ sơ, thẩm định, cấp và thu hồi Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm thảo tại Chương I. NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG sang Chương II. ĐĂNG KÝ VÀ CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN THAM GIA CƠ CHẾ THỬ NGHIỆM để phù hợp với nội dung của Điều và Chương II.
1.2. Tại chương II. ĐĂNG KÝ VÀ CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN THAM GIA CƠ CHẾ THỬ NGHIỆM	
- Xem xét điều chỉnh, chuyển Điều 13. Thời gian và phạm vi thử nghiệm sang Chương I. NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG để phù hợp với nội dung của Điều này. 
- Xem xét, bổ sung một số Điều khoản, nội dung sau: (1) Các quy định về điều chỉnh Giấy chứng nhận, do tại dự thảo hiện nay chỉ nêu về đăng ký và cấp Giấy chứng nhận. (2) Quy định về nội dung Giấy chứng nhận tham gia cơ chế thử nghiệm. (3) Các quy định về điều kiện để thu hồi Giấy chứng nhận tham gia cơ chế thử nghiệm. Hiện nay chỉ quy định về thẩm quyền thu hồi, chưa có quy định về điều kiện thu hồi Giấy chứng nhận.
2. Đối với Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: nhất trí với bố cục và nội dung đã nêu tại Dự thảo đề cương.
	



- Nội dung dự thảo Nghị định đã cụ thể hóa nội dung này, tránh gây cách hiểu lầm về đối xử không bình đẳng giữa các nhà đầu tư.



- Việc tham gia thử nghiệp phải được cho phép (thông qua cấp Giấy chứng nhận tham gia thử nghiệm).





- Nội dung thu hồi thuộc Chương IV. Điều 9 giữ ở Chương I là phù hợp.






- Nội dung này giữ ở Chương II là phù hợp.

- Việc điều chỉnh Giấy chứng nhận là không cần thiết, thậm chí không phù hợp trong môi trường thử nghiệm (các hình thức gia hạn, dừng, hoàn thành đã bảo đảm đủ lựa chọn phù hợp cho thử nghiệm).





	Long An
	Công văn số 1101/SKHĐT-TH ngày 20/3/2023
- Thống nhất Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Nghệ An
	Công văn số 2235/UBND-KT ngày 30/3/2023 của UBND tỉnh Nghệ An
- Đối với dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: Phần Tổ chức thực hiện, đề nghị nghiên cứu bổ sung trách nhiệm đối với các địa phương. 
- Đối với dự thảo đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách, đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu bổ sung một số nội dung (theo quy định tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bỏ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP), cụ thể như sau:
+ Đánh giá các tác động cụ thể (về kinh tế, xã hội, pháp luật...) của từng giải pháp, chính sách đối với các đối tượng ảnh hưởng trực tiếp và các đối tượng khác có liên quan; 
+ Trên cơ sở các giải pháp đề xuất, có kiến nghị giải pháp lựa chọn.
	

- Tiếp thu.


- Tiếp thu.

	Quảng Bình
	Công văn số 450/UBND-TH ngày 21/3/2023 của UBND tỉnh Quảng Bình
1. Tại Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: 
- Đề nghị rà soát, chỉnh sửa đánh số Điều (các Điều 11, 12, 13 đang lặp lại hai lần); do đó, Nghị định có tổng số 28 Điều (thay vì 25 Điều như dự thảo). 
- Tại Chương V về Trách nhiệm của các bên liên quan, nên bổ sung trách nhiệm tổ chức thực hiện của Các cơ quan khác có liên quan (ngoài các Bộ và cơ quan ngang bộ), vì đây là cơ chế mới và có thể có nhiều cơ quan tổ chức thi hành chính sách khác trong quá trình thực hiện (ví dụ: tại Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách có dự kiến nguồn lực từ ngân sách địa phương, nhưng tại Đề cương Nghị định chưa có Trách nhiệm của UBND cấp tỉnh).
2. Tại Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: Đề nghị rà soát, chỉnh sửa đánh số mục (mục III đang lặp lại hai lần).
	



- Tiếp thu.


- Tiếp thu.






- Tiếp thu.

	Quảng Ninh
	
	

	Tây Ninh
	Công văn số 813/UBND-KT ngày 22/3/2023 của UBND tỉnh Tây Ninh
- Thống nhất nội dung Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Thái Bình
	Công văn số 427/SKHĐT-KTXH ngày 14/3/2023
- Nhất trí với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách do Bộ Kế hoạch và Đầu tư soạn thảo.
- Tại Điều 23 dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu bổ sung trách nhiệm tổ chức thực hiện của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.
	



- Tiếp thu.

	Thanh Hóa
	Công văn số 3688/UBND-KT ngày 22/3/2023 của UBND tỉnh Thanh Hóa
Dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách đã đề cập được các nội dung chính như: Những quy định chung; đăng ký và cấp giấy chứng nhận tham gia cơ chế thử nghiệm; các nội dung chính sách trong cơ chế thử nghiệm; trách nhiệm của các bên liên quan và các nội dung về đánh giá tác động của chính sách, dự kiến nguồn lực, điều kiện đảm bảo thi hành Nghị định. Do đó, UBND tỉnh Thanh Hóa cơ bản thống nhất với các nội dung dự thảo do Bộ Kế hoạch và Đầu tư soạn thảo. 
Để phù hợp với tình hình thực tế và thuận lợi trong quá trình triển khai thực hiện, UBND tỉnh Thanh Hóa đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung của dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn như sau: 
1. Về các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại cơ chế thử nghiệm: Hiện nay, lĩnh vực công nghiệp tái chế có thể độc lập trong chuỗi tuần hoàn mở rộng, có thể trực tiếp sử dụng nguyên liệu là rác thải, phát thải, phế phẩm của ngành khác và sản phẩm đầu ra là sản phẩm độc lập, nên dễ triển khai thực hiện đối với cơ chế thử nghiệm; ngoài ra, công nghiệp tái chế dễ khuyến khích hoạt động nghiên cứu, ứng dụng sản xuất sản phẩm xanh và bền vững. Do đó, đề nghị Bộ nghiên cứu, bổ sung lĩnh vực “Công nghiệp tái chế” được phép thử nghiệm tại cơ chế thử nghiệm vào Điều 7. 
2. Về chính sách trong cơ chế thử nghiệm: Hiện nay, các cụm công nghiệp có những lợi thế nhất định trong phát triển kinh tế tuần hoàn, đặc biệt là đối với các cụm công nghiệp có quy mô diện tích vừa phải (dưới 70 ha) sẽ phù hợp cho thực hiện thử nghiệm hoặc đáp ứng tiêu chí về nguồn lực hữu hạn để thực hiện cơ chế chính sách thử nghiệm. Do đó, đề nghị Bộ nghiên cứu, bổ sung thêm chính sách trong cơ chế thử nghiệm đối với cụm công nghiệp vào Điều 11 và sửa lại là: “Điều 11. Chính sách khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp”. 
3. Về trách nhiệm tổ chức thực hiện: Đề nghị Bộ nghiên cứu, bổ sung nội dung quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong quá trình phối hợp, tổ chức triển khai thực hiện Nghị định tại Điều 23.
	















- Tiếp thu và bổ sung lĩnh vực “công nghiệp”.






- Chính sách với khu công nghiệp, khu kinh tế là phù hợp, để bảo đảm hiệu quả tập trung trong cơ chế thử nghiệm.





- Tiếp thu.

	Tiền Giang
	Công văn số 569/ SKH&DT-THQH ngày 21/3/2023
- Thống nhất với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Tuyên Quang
	Công văn số 424/SKH-KTN ngày 14/3/2023
1. Cơ bản nhất trí với Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của Chính sách do Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng. 
2. Ý kiến tham gia như sau: 
2.1. Về Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: 
- Tại Chương I Điều 7. Các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại cơ chế thử nghiệm: Đề nghị xem xét, bổ sung lĩnh vực “lâm nghiệp”.
 - Tại Chương III Điều 14. Chính sách tư vấn công nghệ, chuyển giao công nghệ: Đề nghị xem xét, bổ sung chính sách “hỗ trợ nghiên cứu, ứng dụng khoa học và công nghệ”. 
2.2. Về Đề cương Báo cáo đánh giá tác động chính sách: 
Phần I Mục 1. Bối cảnh xây dựng chính sách (khổ thứ 8 trang 2) “Dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn đề xuất 06 nội dung chính sách, bao gồm ...” đề nghị sửa lại thành 07 nội dung cho phù hợp với mục tiêu liệt kê các nội dung chính sách tại dự thảo.
	






- Tiếp thu.

- Trong khung khổ thử nghiệm thì các nội dung này chưa thực sự phù hợp (bởi cần nhiều thời gian).

- Tiếp thu.



	Vĩnh Long
	Công văn số 1265/UBND-TH ngày 22/3/2023 của UBND tỉnh Vĩnh Long
- Thống nhất với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
- Đề nghị nghiên cứu, bổ sung chính sách hỗ trợ xúc tiến thương mại và liên kết chuỗi giá trị khi tham gia cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn.
	




- Nghị định đã giao việc cho các bộ, ngành bảo đảm kết nối giữa các doanh nghiệp.

	Bắc Giang
	Công văn số 611/SKHĐT-THQH ngày 16/3/2023 
- Nhất trí với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Bắc Ninh
	Công văn số 547/SKHĐT-QLN ngày 16/3/2023
- Nhất trí với các nội dung trong Dự thảo được xây dựng. 
- Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt làm cơ sở xây dựng Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, nhằm hoàn thiện căn cứ pháp lý sớm phát huy mô hình phát triển kinh tế tuần hoàn bảo đảm phù hợp với các ngành, lĩnh vực và các tỉnh, thành phố
	

- Tiếp thu.

	Bến Tre
	Công văn số 1494/UBND-TH ngày 17/3/2023 của UBND tỉnh Bến Tre
1. Về thể thức trình bày
Đề nghị cơ quan soạn thảo điều chỉnh thứ tự các Điều của dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và các Phần của dự thảo Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách cho phù hợp. 
2. Về nội dung 
a) Đối với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn 
- Tại Điều 7 - Các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm, đề nghị xem xét bổ sung lĩnh vực “Công nghiệp” do lĩnh vực này tạo ra phát thải khí nhà kính cao, nếu áp dụng thành công Cơ chế thử nghiệm sẽ tạo ra lợi ích lớn, góp phần đưa nước ta sớm hoàn thành mục tiêu giảm phát thải ròng về “0” vào năm 2050.
- Đề nghị xem xét chuyển Điều 9 - Thẩm quyền tiếp nhận hồ sơ, thẩm định, cấp và thu hồi Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm sang Chương II - Đăng ký và cấp Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm để phù hợp nội dung giữa Điều và Chương. Đồng thời, tại Chương II, đề xuất xem xét bổ sung thêm một Điều quy định “Các trường hợp thu hồi Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm”. 
- Tại Chương III - Các nội dung chính sách trong Cơ chế thử nghiệm:
+ Đề nghị xem xét bổ sung chính sách hỗ trợ cho “Khu/cụm công nghiệp sinh thái” vào Điều 11 - Chính sách khu công nghiệp, khu kinh tế để làm tiền đề cho việc hoàn thiện thể chế, chính sách về “Khu/cụm công nghiệp sinh thái”. 
+ Đồng thời, đề xuất bổ sung thêm một Điều về “Chính sách hỗ trợ kiểm định phù hợp tiêu chuẩn, quy chuẩn; giám định, công bố chất lượng sản phẩm” do chi phí và quy trình kiểm định hiện nay tốn khá nhiều chi phí và thời gian của doanh nghiệp. 
- Tại Chương IV - Giám sát và đánh giá quá trình thử nghiệm, đề xuất xem xét bổ sung thêm một Điều về “Bãi bỏ, thu hồi Giấy chứng nhận tham gia thử nghiệm”. 
- Tại Điều 23 - Trách nhiệm tổ chức thực hiện, đề nghị xem xét bổ sung cụm từ “Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương”. 
b) Đối với dự thảo Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách 
- Tại mục a Phần I - Xác định vấn đề bất cập tổng quan và Phần II - Đánh giá tác động của chính sách, đề nghị xem xét bổ sung thêm các nội dung góp ý liên quan đến Chương III của dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn tại điểm a mục 2 Công văn này. 
- Đối với từng nội dung chính sách của Phần II, đề nghị xem xét bổ sung các nội dung sau: “Giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề”, “Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan” và “Kiến nghị giải pháp lựa chọn” để đảm bảo theo quy định tại Mẫu số 01, Phụ lục V ban hành kèm Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
	

- Tiếp thu.






- Tiếp thu.




- Tiếp thu.







- Chính sách với khu công nghiệp, khu kinh tế là phù hợp, để bảo đảm hiệu quả tập trung trong cơ chế thử nghiệm.

- Nội dung này buộc doanh nghiệp phải đầu tư cho đổi mới công nghệ, quy trình quản lý tiêu chuẩn chất lượng.

- Tiếp thu.


- Tiếp thu.




- Tiếp thu.




- Tiếp thu.

	Bình Định
	Công văn số 548/SKHĐT-KTN ngày 16/3/2023
1. Về dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế và thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn
	- Mẫu số 1 Báo cáo đánh giá tác động của chính sách tại Phụ lục V ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định mục tiêu xây dựng chính sách bao gồm mục tiêu tổng thể và mục tiêu cụ thể. Tuy nhiên, Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách dự thảo Nghị định mới chỉ nêu mục tiêu xây dựng chính sách tổng quan mà chưa nêu được mục tiêu cụ thể của việc xây dựng chính sách. Do đó, đề nghị Ban soạn thảo xem xét, chỉnh sửa, bổ sung cho phù hợp;
- Đề nghị chuyển Điều 13. Thời gian và phạm vi thử nghiệm sang Chương I. Quy định chung nhằm phù hợp với nội dung tiêu đề;

	- Tại Điều 11, chương III đề nghị bổ sung cụm từ “cụm công nghiệp” và sửa lại thành “Chính sách cụm công nghiệp, khu công nghiệp, khu kinh tế”.
2. Về dự thảo Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách
- Mẫu số 1 Báo cáo đánh giá tác động của chính sách tại Phụ lục V ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP quy định “Việc phân tích mỗi vấn đề chính sách bao gồm các nội dung: Xác định vấn đề bất cập (mô tả thực trạng của vấn đề, phân tích các bất cập, hậu quả, nguyên nhân); mục tiêu để giải quyết vấn đề; các giải pháp đề xuất (trong đó bắt buộc phải có giải pháp giữ nguyên hiện trạng); đánh giá tác động của giải pháp đề xuất (đánh giá tác động tích cực (lợi ích), tiêu cực (chi phí) của từng giải pháp chính sách đối với Nhà nước, người dân, doanh nghiệp); kiến nghị lựa chọn giải pháp trên cơ sở phân tích, so sánh tác động tích cực, tiêu cực của từng giải pháp”. Tuy nhiên, hiện tại, trong Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách dự thảo Nghị định, các chính sách 1,2,3,4,5,6,7 chỉ xác định vấn đề bất cập và mục tiêu để giải quyết vấn đề; chưa nêu được các giải pháp đề xuất, đánh giá tác động của giải pháp đề xuất và kiến nghị lựa chọn giải pháp trên cơ sở phân tích, so sánh tác động tích cực, tiêu cực của từng giải pháp. Do đó, đề nghị Ban soạn thảo xem xét, chỉnh sửa, bổ sung cho phù hợp.
- Tại Phần II. Đánh giá tác động của chính sách, đề nghị bổ sung các nội dung: Các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách; Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề bất cập đối với từng chính sách hoặc các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề theo tiêu chí, mục tiêu chính sách đề ra.
	


- Tiếp thu.










- Điều 13 ở Chương II có sự phù hợp và gắn kết với các nội dung khác trong Chương II.
- Chính sách với khu công nghiệp, khu kinh tế là phù hợp, để bảo đảm hiệu quả tập trung trong cơ chế thử nghiệm.


- Tiếp thu.
















- Tiếp thu.

	Cao Bằng
	Công văn số 806/SKHĐT-THQH ngày 16/3/2023
1. Cơ bản nhất trí đối với nội dung của Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách. 
2. Đối với nội dung Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn (sau đây gọi tắt là Đề cương Nghị định) 
2.1. Cơ bản nhất trí với kết cấu của Đề cương Nghị định. 
2.2. Một số ý kiến góp ý: 
- Tại Chương II. Đăng ký và cấp giấy chứng nhận tham gia cơ chế thử nghiệm: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung thêm “Điều 14. Các trường hợp thu hồi Giấy chứng nhận tham gia cơ chế thử nghiệm” đề đảm bảo phù hợp với nội dung tại Điều 9 Đề cương Nghị định. 
- Tại Chương IV. Giám sát và đánh giá quá trình thử nghiệm: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung thêm 02 Điều như sau: 
+ Điều thứ nhất: “Nội dung giám sát và đánh giá chương trình, dự án thử nghiệm” để đảm bảo các nội dung trong Giấy chứng nhận cơ chế thử nghiệm được đánh giá, giám sát đầy đủ, chặt chẽ trong quá trình triển khai thực hiện. 
+ Điều thứ hai: “Thời gian giám sát, đánh giá chương trình, dự án thử nghiệm” để đảm bảo phù hợp với thời gian báo cáo cấp có thẩm quyền
	






- Tiếp thu.



- Các nội dung này được lồng ghép vào các nội dung trong Chương IV.





	Đắk Lắk
	Công văn số 618/ SKHĐT-TH ngày 17/3/2023
- Thống nhất với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Điện Biên
	Công văn số 495/SKHĐT-KTĐN ngày 17/3/2023
- Nhất trí với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Hà Giang
	Công văn số 507/SKHĐT-TH ngày 16/3/2023
- Về dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: không có ý kiến tham gia.
	

	Hà Nam
	Công văn số 496/SKHĐT-KTN ngày 17/3/2023
1. Cơ bản nhất trí với các nội dung của dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế và thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.

2. Một số nội dung đề nghị tiếp tục nghiên cứu:
- Điều 6 chương I. Nguyên tắc đối xử với các tổ chức, nhà đầu tư không tham gia cơ chế thử nghiệm.
Đề nghị nghiên cứu về sự cần thiết quy định nội dung này trong Nghị định. Lý do: theo thông lệ có thể hiểu, đối với những đối tượng không thuộc phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của quy định này sẽ tuân thủ theo các quy định khác của pháp luật. Trường hợp cần thiết phải có nội dung này, đề nghị nghiên cứu sửa thành “Nguyên tắc áp dụng…”.
- Điều 7. Các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm.
Nghiên cứu bổ sung một số lĩnh vực công nghiệp như công nghiệp chế biến, công nghiệp chế tạo, công nghiệp công nghệ cao…
- Nghiên cứu chuyển Điều 9. Thẩm quyền tiếp nhận hồ sơ, thẩm định, cấp và thu hồi Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm từ Chương I sang Chương II; chuyển Điều 13. Thời gian và phạm vi thử nghiệm từ Chương II sang Chương I nhằm đảm bảo tính lô gic, phù hợp theo nội dung của từng Chương.
- Chương III. Các nội dung chính sách trong cơ chế thử nghiệm.
Đề nghị nghiên cứu đặc điểm của kinh tế tuần hoàn để bổ sung một số chính sách như chính sách hỗ trợ thông tin, tiếp cận thị trường, liên kết sản xuất… 
	




- Thuật ngữ “đối xử” có tính phù hợp hơn, bởi khung khổ ở đây là thử nghiệm, và không áp dụng với các bên không tham gia cơ chế thử nghiệm.





- Tiếp thu và bổ sung “công nghiệp”


- Điều 9 ở Chương I là phù hợp, bởi thu hồi thuộc Chương IV.



- Dự thảo Nghị định đã bổ sung nhiệm vụ cho các bộ, ngành địa phương trong việc hỗ trợ kết nối giữa các doanh nghiệp.

	Hưng Yên
	Công văn số 715/SKHĐT-THQH ngày 17/3/2023
- Nhất trí với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Kon Tum
	Công văn số 683/UBND-KTTH ngày 15/3/2023 của UBND tỉnh Kon Tum
- Thống nhất với nội dung dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Lâm Đồng
	Công văn số 551/UBND-THQH ngày 15/3/2023
- Thống nhất với nội dung dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Nam Định
	Công văn số 47/UBND-VP2 ngày 16/3/2023 của UBND tỉnh Nam Định
1. Cơ bản nhất trí với nội dung Dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách. 
2. Để đảm bảo quá trình triển khai thực hiện Nghị định được diễn ra thuận lợi, đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư bổ sung thêm mục Quy định về nguồn lực, điều kiện bảo đảm thi hành vào đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn.
	




- Nghị định theo hướng tạo khung pháp lý an toàn, để nhà đầu tư yên tâm đầu tư. Do đó, nội dung quy định là nguồn lực là không cần thiết.

	Ninh Bình
	Công văn số 603/KHĐT-TH ngày 15/3/2023
1. Đối với dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn 
- Tại Điều 7, Chương I của dự thảo đề cương đưa ra 03 lĩnh vực được phép thử nghiệm tại cơ chế thử nghiệm, gồm: Nông nghiệp; năng lượng; vật liệu xây dựng; tuy nhiên, để đảm bảo với các nội dung chính sách trong cơ chế thử nghiệp được đưa ra từ Điều 11 đến Điều 17, Chương III của dự thảo, đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, bổ sung các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm quy định tại Điều 7, Chương I của dự thảo, gồm: lĩnh vực về tín dụng; khoa học công nghệ, đào tạo nguồn nhân lực;… 
- Tại Điều 23, Chương V quy định trách nhiệm tổ chức thực hiện của các đơn vị, đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét bổ sung trách nhiệm tổ chức thực hiện của UBND các tỉnh, thành phố. 
- Tại Chương II và Chương III của dự thảo đề cương đều đưa ra quy định tại Điều 11, Điều 12, Điều 13; đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, rà soát lại nội dung này và chỉnh sửa lại các Điều tại các Chương trong dự thảo đề cương. 
2. Đối với dự thảo đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: Nhất trí với nội dung dự thảo.
	


- Tiếp thu.







- Tiếp thu.


- Tiếp thu.


	Ninh Thuận
	Công văn số 918/SKHĐT-TH ngày 17/3/2023
- Tại Chương III - Các nội dung chính sách trong cơ chế thử nghiệm của dự thảo Đề cương Nghị định (Trang 2), đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư quan tâm xem xét, bổ sung “Chính sách thu hút đầu tư, nhất là các nhà đầu tư lớn, dự án có hiệu quả, phát triển bền vững” để thu hút các nhà đầu tư chiến lược góp phần phát triển kinh tế - xã hội của các vùng và cả nước.
	
- Các nội dung chính sách cụ thể trong dự thảo Nghị định đã bảo đảm đủ nội hàm chính sách góp phần thu hút nhà đầu tư lớn.

	Phú Thọ
	Công văn số 420/SKHĐT-KTN ngày 15/3/2023
1. Cơ bản thống nhất các nội dung dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế và thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách do Bộ Kế hoạch và Đầu tư soạn thảo. 
2. Để hoàn thiện nội dung, đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu, bổ sung nội dung như sau: 
a) Đối với dự thảo Đề cương Nghị định: (i). Tại Điều 7: Nghiên cứu, bổ sung thêm đối tượng ưu tiên thử nghiệm trong 03 lĩnh vực ưu tiên cho triển khai kinh tế tuần hoàn tại Việt Nam gồm các ngành công nghiệp (sản xuất chế tạo, năng lượng, xây dựng); Nông lâm thủy sản (trồng trọt, chăn nuôi) và du lịch (vận chuyển kho bãi và du lịch). 
(ii). Chương II:  Nghiên cứu, bổ sung thêm Điều về Hồ sơ nghiệm thu, thanh quyết toán và công nhận cơ chế thử nghiệm. 
(iii). Chương III:  Nghiên cứu, bổ sung thêm Điều về chính sách xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch. 
(iv). Điều 23- Chương V: Nghiên cứu, bổ sung thêm tổ chức thực hiện cho các địa phương (các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương); Bộ Văn hóa thể thao và du lịch; Bộ Giao thông vận tải. 
b) Đối với dự thảo Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách: Đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu, bổ sung nội dung tham gia dự thảo Đề cương Nghị định để chỉnh sửa cho phù hợp.
	





- Bổ sung “công nghiệp”




- Nội dung này là không phù hợp.

- Dự thảo Nghị định đã giao các bộ, ngành, địa phương hỗ trợ kết nối.
- Tiếp thu nội dung cho các địa phương.


- Tiếp thu.



	Phú Yên
	Công văn số 641/SKHĐT-THQH ngày 17/3/2023
1. Ngày 7/6/2022, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái đã ký Quyết định 687/QĐ-TTg phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam. Do vậy, Sở Kế hoạch và Đầu tư thống nhất việc xây dựng Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn để triển khai thực hiện Đề án trên, đồng thời làm cơ sở để các nhà đầu tư, doanh nghiệp yên tâm sớm thử nghiệm các ý tưởng, sáng kiến kinh tế tuần hoàn, đồng thời đóng góp vào quá trình chuyển đổi xanh, phục hồi xanh ở Việt Nam. Trên cơ sở đó, việc tổng kết thi hành Nghị định sẽ tạo điều kiện cho việc hoàn thiện khung khổ pháp lý cho kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam. 
2. Về góp ý nội dung Dự thảo đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn: 
Tại Điều 7 của Dự thảo nêu 3 lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm gồm: Nông nghiệp, năng lượng, vật liệu xây dựng. Tuy nhiên, để rõ hơn về các lĩnh vực thử nghiệm, Sở Kế hoạch và Đầu tư đề xuất nhóm lại thành 2 lĩnh vực như sau: lĩnh vực nông nghiệp (gồm: trồng trọt và chăn nuôi) và lĩnh vực Công nghiệp-Xây dựng (gồm: Năng lượng và vật liệu xây dựng). 
3. Về góp ý nội dung Dự thảo Đề cương đánh giá tác động của chính sách: 
- Cuối trang 2 nội dung bối cảnh xây dựng chính sách: đề nghị sửa lại “Dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn đề xuất 06 nội dung chính sách” thành “Dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tê tuần hoàn đề xuất 07 nội dung chính sách”.
- Về mục tiêu xây dựng chính sách tổng quan: Dự thảo nêu mục tiêu của chính sau: “Nghị định quy định cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, để các nhà đầu tư, doanh nghiệp yên tâm sớm thử nghiệm các ý tưởng, sáng kiến kinh tế tuần hoàn, đồng thời đóng góp vào quá trình chuyển đổi xanh, phục hồi xanh ở Việt Nam. Trên cơ sở đó, việc tổng kết thi hành Nghị định sẽ tạo điều kiện cho việc hoàn thiện khung khổ pháp lý cho kinh tế tuần hoàn ởViệt Nam”. 
Đề xuất bổ sung một số nội dung của mục tiêu xây dựng chính sách tổng quan như sau: “Nghị định quy định cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn tạo điều kiện hỗ trợ các nhà đầu tư, doanh nghiệp thử nghiệm các ý tưởng, sáng kiến kinh tế tuần hoàn nhằm tận dụng nguồn nguyên vật liệu đã qua sử dụng thay vì tiêu tốn chi phí quản lý, bảo vệ tài nguyên môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu, giảm thiểu khai thác tài nguyên thiên nhiên, hạn chế tối đa chất thải, khí thải ra môi trường… góp phần vào quá trình chuyển đổi xanh, phục hồi xanh ở Việt Nam. Trên cơ sở đó, việc tổng kết thi hành Nghị định sẽ tạo điều kiện cho việc hoàn thiện khung khổ pháp lý cho kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam”.
	










- Tiếp thu và bổ sung “Công nghiệp”









- Tiếp thu.




- Tiếp thu.


	Quảng Nam
	Công văn số 624/SKHĐT-QHTH ngày 16/3/2023
- Cơ bản thống nhất với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
- Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét lồng ghép, hướng dẫn các địa phương xây dựng bộ tiêu chí phù hợp khi triển khai xây dựng bộ tiêu chí giám sát, đánh giá quốc gia về phát triển kinh tế tuần hoàn, phát triển xanh, bền vững thích ứng với thiên tai, biến đổi khí hậu trong giai đoạn đến.
	



Các nội dung này thuộc về chính sách lâu dài, không thuộc khung thử nghiệm

	Quảng Ngãi
	Công văn số 464/SKHĐT-KTN ngày 16/3/2023
- Về Đề cương Nghị định: Cơ bản thống nhất với kết cấu bố cục, nội dung dự thảo Đề cương Nghị định do Bộ Kế hoạch và Đầu tư dự thảo. 
- Về Đề cương Báo cáo: Việc Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng dự thảo Đề cương Báo cáo là hết sức cần thiết để tổng kết thi hành Nghị định, nhằm tạo điều kiện hoàn thiện khung pháp lý cho kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam. Vì vậy, tỉnh thống nhất với mục tiêu và nội dung của Đề cương Báo cáo.
	

	Quảng Trị
	Công văn số 1038/UBND-TH ngày 17/3/2023
- Thống nhất với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Sơn La
	Công văn số 422/SKHĐT-KTN ngày 17/3/2023
- Nhất trí với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển KTTH và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
	

	Thái Nguyên
	Công văn số 751/SKHĐT-TTXTĐT ngày 16/3/2023
1. Cơ bản nhất trí với bố cục, nội dung dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
2. Đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo một số nội dung cụ thể đối với nội dung dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn:
- Xem xét bổ sung nội dung về chuyển đổi số trong kinh tế tuần hoàn, nhằm tăng cường tính kết nối, chia sẻ, liên thông, giảm chi phí, tăng hiệu quả kinh tế.
- Điều 13, Chương III: “Chính sách ưu đãi thuế” đề nghị bổ sung “Chính sách ưu đãi thuế và phí”
- Chương IV: Trách nhiệm của các bên liên quan, đề nghị xem xét bổ sung quy định trách nhiệm của các cơ quan như: Văn phòng Chính phủ; UBND các tỉnh, thành; các cơ quan phối hợp như: UBTW Mặt trật Tổ quốc Việt Nam, Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam…
	






- Tiếp thu.




- Tiếp thu và bổ sung nội dung của các địa phương.

	Trà Vinh
	Công văn số 441/ SKHĐT-THKTKG ngày 17/3/2023
- Cơ bản thống nhất với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương báo cáo đánh giá tác động của chính sách.
- Tuy nhiên, tại Điều 6 của dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn (Điều 6. Nguyên tắc đối xử với các tổ chức, nhà đầu tư không tham gia cơ chế thử nghiệm), đề nghị điều chỉnh thành “Điều 6. Nguyên tắc đối xử với các tổ chức, nhà đầu tư tham gia cơ chế thử nghiệm”. 
Lý do: Cơ chế thử nghiệm tác động nhiều đến các tổ chức, nhà đầu tư tham gia Cơ chế; các tổ chức, nhà đầu tư không tham gia Cơ chế thì ít hoặc không bị ảnh hưởng.
	



- Nội dung đề cập đến việc áp dụng các quy định chính sách khác (không thử nghiệm) với các bên không tham gia thử nghiệm.

	Vĩnh Phúc
	Công văn số 711/ SKHĐT- THQH ngày 17/3/2023
- Nhất trí với dự thảo Đề cương Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn.
	

	Thành phố Hồ Chí Minh
	Công văn số 4457/SKHĐT-DNKTTT&TN
1.	Đối với Đề cương Nghị định về cơ chế và thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn:
1.1. Về biểu mẫu thực hiện:
- Kiến nghị xem xét việc thực hiện theo biểu Mẫu số 06 Phụ lục V Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
1.2. Về nội dung đề cương:
- Tại Điều 7, Chương I: 
+ Kiến nghị xem xét lại để áp dụng các lĩnh vực được phép thử nghiệm nêu tại Điều 7 của dự thảo đề cương trên cơ sở soát xét nội dung Mục 3 Chương X của Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường .
+ Dự thảo đề cập đến 03 lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm bao gồm nông nghiệp, năng lượng và vật liệu xây dựng. Tuy nhiên, căn cứ định hướng từ Đề án Phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam (được phê duyệt tại Quyết định 687/QĐ-TTg 2022 ngày 07 tháng 6 năm 2022) và Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10 tháng 01 năm 2022 quy định chi tiết về Luật Bảo vệ môi trường, các ngành/lĩnh vực có liên quan đến kinh tế tuần hoàn được đề cập đến bao gồm: tái chế và xử lý chất thải rắn; công nghiệp chế biến chế tạo (sản phẩm nhựa, cao su, giấy,…); nông nghiệp; năng lượng; xây dựng. Vì vậy, ngoài 03 lĩnh vực nêu trên đề nghị nghiên cứu bổ sung các lĩnh vực khác như Tái chế và xử lý chất thải rắn, ngành công nghiệp sản xuất nhựa, giấy… 
+ Đề nghị bổ sung thêm 4 lĩnh vực của Khu Công nghệ cao là: (i) Công nghệ thông tin; (ii) Công nghệ sinh học; (iii) Công nghệ vật liệu mới; (iv) Công nghệ tự động hóa. 
-	Tại Điều 11 Chương III: đề nghị bổ sung thêm Khu Công nghệ cao 

- Tại Điều 12, Chương III có nêu nội dung “Phân loại xanh” không rõ nghĩa, đề nghị điều chỉnh 
- Tại Chương IV: đề nghị bổ sung điều khoản quy định về bảo đảm quy chuẩn, tiêu chuẩn về chất lượng sản phẩm, bảo vệ môi trường và bảo vệ người tiêu dùng sản phẩm thử nghiệm đối với tổ chức tham gia Cơ chế thử nghiệm. Ngoài ra, bổ sung điều khoản về Dừng thử nghiệm hoặc thu hồi giấy chứng nhận tham gia thử nghiệm trong các trường hợp tổ chức tham gia Cơ chế thử nghiệm không đạt yêu cầu trong quá trình thử nghiệm. 
- Tại Điều 23, Chương V: đề nghị xem xét bổ sung trách nhiệm của Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tư pháp và Ủy ban nhân dân tại địa phương của tổ chức tham gia cơ chế thử nghiệm. 
-	Đối với cách đánh số thứ tự của các Điều khoản tại Chương II, Chương III: Đề nghị thống nhất lại việc đánh số thứ tự theo thứ tự từ nhỏ đến lớn tại các Điều của dự thảo Nghị định (số thứ tự tại Điều 11, 12, 13 của Chương II, Chương III bị trùng lặp).
2.	Đối với dự thảo Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của chính sách:
2.1. Về biểu mẫu thực hiện:
- Kiến nghị xem xét thực hiện theo biểu mẫu số 06 Phụ lục V nghị định số 154/2020/NĐ-CP. 
2.2.  Về nội dung đề cương:   
-	Tại mục II của đề cương: tại mỗi nội dung chính sách, bên cạnh việc xác định vấn đề và mục tiêu giải quyết vấn đề, đề nghị bổ sung nội dung phân tích, nhận diện được các nguyên nhân (trực tiếp và gián tiếp) gây ra vấn đề và đề xuất giải pháp phù hợp khắc phục các nguyên nhân đó.
	



- Tiếp thu.





- Bổ sung “Công nghiệp”.


















- Chính sách với khu công nghiệp, khu kinh tế là phù hợp, để bảo đảm hiệu quả tập trung trong cơ chế thử nghiệm.
- Nội dung này đã được cụ thể hóa trong Nghị định.
- Nội dung này là trách nhiệm của doanh nghiệp để đưa sản phẩm ra thị trường.

- Tiếp thu.



- Tiếp thu.


- Đã rà soát và điều chỉnh.






- Tiếp thu.


- Tiếp thu.







