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TỜ TRÌNH
Phê duyệt phương án cắt giảm, đơn giản hóa các quy định 
liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc phạm vi chức năng 
quản lý nhà nước của Bộ Giao thông vận tải năm 2023

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12/5/2020 của Chính phủ ban hành Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 - 2025, Bộ Giao thông vận tải trình Thủ tướng Chính phủ phương án cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Bộ năm 2023 (sau đây gọi chung là phương án) như sau:
I. Căn cứ, cơ sở xây dựng phương án
	1. Ngày 12/5/2020, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 68/NQ-CP về Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 - 2025, trong đó yêu cầu các Bộ, cơ quan ngang Bộ:
a) Mục tiêu
- Trong giai đoạn từ năm 2020 đến năm 2025, cắt giảm, đơn giản hóa ít nhất 20% số quy định và cắt giảm ít nhất 20% chi phí tuân thủ quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh tại các văn bản đang có hiệu lực thi hành tính đến hết ngày 31 tháng 5 năm 2020 được các bộ, cơ quan thống kê, tính chi phí tuân thủ và công bố lần đầu (trước ngày 31/10/2020); đồng thời, giảm tối đa số lượng văn bản hiện hành có quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ tướng Chính phủ, Chính phủ.
- Kiểm soát chặt chẽ việc ban hành văn bản có quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh trên cơ sở các quy định pháp luật, nhất là các văn bản hành chính, thông tư của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, quyết định của Thủ tướng Chính phủ, nghị định của Chính phủ; ngăn chặn việc phát sinh những quy định không cần thiết, không hợp lý, không hợp pháp và gây khó khăn cho hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp, người dân.
b) Yêu cầu 
- Cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh phải lượng hoá được lợi ích mang lại cho doanh nghiệp, người dân và xã hội, không gây ảnh hưởng xấu đến hoạt động, quyền và lợi ích chính đáng của doanh nghiệp, người dân; bảo đảm mục tiêu quản lý nhà nước, không tạo ra khoảng trống pháp lý trong quy định pháp luật.
- Đề xuất cơ quan có thẩm quyền cho phép áp dụng hình thức một văn bản sửa nhiều văn bản khi ban hành văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế các văn bản hiện hành liên quan đến hoạt động kinh doanh để thực thi phương án cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh (trừ những văn bản quy định những vấn đề phức tạp, nhạy cảm liên quan đến an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội).
c) Phạm vi thực hiện
Thống kê, rà soát, tính chi phí tuân thủ, cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh (gồm: quy định về thủ tục hành chính bao gồm cả quy định về báo cáo; quy định về yêu cầu, điều kiện trong hoạt động kinh doanh; quy định về kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất nhập khẩu; quy định về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật) trong các thông tư, thông tư liên tịch của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, quyết định của Thủ tướng Chính phủ, nghị định, nghị quyết của Chính phủ, luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội đang có hiệu lực và trong các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật mà các bộ, cơ quan được giao xây dựng, ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành.
2. Ngày 08/01/2022, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 01/NQ-CP về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách năm 2022, trong đó có nhiệm vụ triển khai thực hiện cắt giảm, đơn giản hóa quy định; chi phí tuân thủ quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh tại các văn bản đang có hiệu lực thi hành.
Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12/5/2021 và Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 8/01/2022, Bộ Giao thông vận tải đã xây dựng phương án cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh của Bộ Giao thông vận tải. 
II. Quá trình xây dựng phương án
1. Về thành lập Tổ công tác tham mưu Nghị quyết số 68: ngày 21/7/2020, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Quyết định số 1400/QĐ-BGTVT thành lập Tổ công tác tham mưu cho Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP.
2. Về xây dựng Kế hoạch cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh: Ngày 19/01/2022, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Quyết định ban hành kế hoạch cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh năm 2022 của Bộ Giao thông vận tải.
3. Về thống kê, cập nhật dữ liệu các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh
- Bộ Giao thông vận tải đã cử đại diện tham dự Hội nghị tập huấn hướng dẫn sử dụng Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh
- Các công chức trực tiếp thực hiện thống kê, cập nhật dữ liệu các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc Bộ Giao thông vận tải đã đăng ký tài khoản trên nền tảng trao đổi định danh điện tử của Cổng dịch vụ công quốc gia, thực hiện truy cập Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh
- Bộ Giao thông vận tải đã triển khai thực hiện việc thống kê, cập nhật đầy đủ dữ liệu các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc phạm vi chức năng quản lý đang có hiệu lực thi hành tính đến hết ngày 31 tháng 5 năm 2020 (gồm: thủ tục hành chính; yêu cầu, điều kiện kinh doanh; chế độ báo cáo; tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật; kiểm tra chuyên ngành) và tính chi phí tuân thủ các quy định này trên Cơ sở dữ liệu và Cổng tham vấn quy định kinh doanh.
4. Về việc tham vấn, xin ý kiến phương án cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh 
- Ngày …./ …/ …., Bộ Giao thông vận tải có văn bản số …./BGTVT-PC gửi Văn phòng Chính phủ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam để lấy ý kiến dự thảo báo cáo và Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt phương án cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh của Bộ Giao thông vận tải.
- Trên cơ sở ý kiến của các cơ quan, đơn vị gửi về, Bộ Giao thông vận tải đã thực hiện việc tiếp thu, giải trình ý kiến và hoàn thiện dự thảo báo cáo và dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt phương án cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh của Bộ Giao thông vận tải.
III. Kết quả rà soát, kiến nghị phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh
1. Kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật
Bộ Giao thông vận tải đã thực hiện việc rà soát các văn bản quy phạm pháp luật (sau đây gọi là văn bản QPPL) trong lĩnh vực giao thông vận tải còn hiệu lực tính đến ngày 31/12/2020 theo đúng chỉ đạo của Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12/5/2020 của Chính phủ ban hành Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 - 2025.
2. Kết quả rà soát, kiến nghị phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh
Tổng số quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh trong phương án cắt giảm, đơn giản hóa: 23/1.044 quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc phạm vi chức năng quản lý. Trong đó:
- Lĩnh vực đường bộ: dự kiến cắt giảm, đơn giản hóa 13 quy định (3 điều kiện kinh doanh, 11 thủ tục hành chính)
- Lĩnh vực đăng kiểm: dự kiến cắt giảm, đơn giản hóa 4 quy định (1 điều kiện kinh doanh, 2 thủ tục hành chính, 1 chế độ báo cáo)
- Lĩnh vực đường thủy nội địa: dự kiến cắt giảm, đơn giản hóa 6 thủ tục hành chính
Trên đây là Tờ trình của Bộ Giao thông vận tải về phê duyệt phương án cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh của Bộ Giao thông vận tải năm 2023, kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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