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I. 	Sự cần thiết huy động nguồn lực từ khu vực tư nhân trong phát triển hạ tầng giao thông và năng lượng, năng lượng tái tạo tại Việt Nam
	Trong lĩnh vực hạ tầng giao thông, Đảng và Nhà nước đã và đanh dành sự quan tâm rất lớn cho đầu tư phát triển hạ tầng giao thông, đặt ra những mục tiêu lớn và rất cụ thể về phát triển hệ thống giao thông nói cung và đặc biệt là hệ thống đường cao tốc hiện đại, đồng bộ trên cả nước. Trong bối cảnh ngân sách Nhà nước hạn hẹp, việc thu hút đầu tư theo phương thức đối tác công tư (“PPP”) là một giải pháp hữu hiệu để huy động nguồn lực cả về tài chính, kinh nghiệm và công nghệ từ khu vực tư nhân. 
	Theo Báo cáo số 25/BC-CP ngày 30/01/2019 của Chính phủ về tổng kết tình hình thực hiện dự án PPP, tính đến thời điểm báo cáo, 336 dự án PPP đã ký kết hợp đồng (trong đó: 140 dự án theo hợp đồng BOT, 188 dự án theo hợp đồng BT và 08 dự án được áp dụng các loại hợp đồng khác). Thông qua đó, huy động được khoảng 1.609.295 tỷ đồng vào đầu tư phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng quốc gia. Đầu tư PPP đã góp phần hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng giao thông, năng lượng, hạ tầng đô thị, xử lý nước thải, rác thải..., kịp thời giải quyết yêu cầu cấp bách về cơ sở hạ tầng, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, tăng năng lực cạnh tranh của nền kinh tế quốc dân và phục vụ nhu cầu thiết yếu về dịch vụ công của người dân.
	Thực tế nhiều dự án hạ tầng giao thông đầu tư theo phương thức PPP đã minh chứng được tính hiệu quả, đặc biệt là các dự án đường cao tốc mới (như Đường cao tốc Hải Phòng-Hạ Long, Đường cao tốc Hạ Long - Vân Đồn,…); các hầm lớn chạy dọc miền Trung (như Hầm Cổ Mã ra Đèo Cả, Cù Mông, Hầm Hải Vân 2 nối Thừa Thiên Huế với Đà Nẵng,…); các cầu nối tuyến cao tốc như Cầu Bạch Đằng, cảng hàng không quốc tế Vân Đồn… 
	Trong lĩnh vực năng lượng: Nghị quyết số 55-NQ/TW của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 có nhiều chính sách đột phá phát triển năng lượng quốc gia, trong đó Bộ Chính trị khuyến khích và tạo mọi điều kiện thuận lợi để kinh tế tư nhân tham gia vào lĩnh vực phát triển năng lượng.
	Phát triển năng lượng tái tạo cũng là một trong những mục tiêu chính của Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu UNFCCC (1992) mà Việt Nam là 1 trong 197 quốc gia tham gia; đồng thời là 1 trong 40 quốc gia đã cam kết đạt mức phát thải ròng bằng 0 vào năm 2050, cam kết hợp tác để phát triển các công nghệ mới và bền vững tại Hội nghị lần thứ 26 (COP 26) của các bên tham gia UNFCCC (1992). Thực hiện cam kết tại COP 26, Thủ tướng Chính phủ cũng đã phê duyệt Chiến lược Quốc gia về tăng trưởng xanh giai đoạn 2021-2023, tầm nhìn 2050 và Chiến lược Quốc gia về Biến đổi khí hậu giai đoạn đến năm 2050, trong đó để thực hiện được các chiến lược, mục tiêu quốc gia về phát triển năng lượng, năng lượng tái tạo, Việt Nam cần thu hút nguồn lực đầu tư từ khối tư nhân, đặc biệt là các nhà đầu tư nước ngoài có tiềm lực về tài chính, kinh nghiệm và công nghệ. 
	Trong bối cảnh các dự án về năng lượng, môi trường phải có sự tham gia của Nhà nước dưới góc độ là cơ quan quản lý về đầu tư, môi trường, là chủ thể cung cấp và sử dụng dịch vụ công ích nhưng ngân sách hạn hẹp và không sở hữu công nghệ, quy trình tiên tiến, việc thu hút nguồn lực đầu tư tư nhân qua phương thức PPP là một giải pháp hữu hiệu và phù hợp với thông lệ, xu hướng phát triển trên thế giới.
	Tuy nhiên thực tiễn cho thấy, các Nhà đầu tư tư nhân chưa thực sự mặn mà với phương thức đầu tư PPP trong lĩnh vực này và vẫn đang gặp rất nhiều vướng mắc, khó khăn về cơ chế, chính sách, pháp luật trong quá trình đầu tư. Ví dụ như một số dự án lớn trong lĩnh vực xử lý chất thái rắn sinh hoạt như Nhà máy điện rác Sóc Sơn, Nhà máy điện rác Seraphin Xuân Sơn (Hà Nội), … Nhà đầu tư không lựa chọn hình thức PPP mà chủ động đề xuất đầu tư bằng nguồn vốn tư nhân hoàn toàn ngay cả khi việc đầu tư hoàn toàn bằng nguồn vốn tư nhân đối với các dự án này cũng đã và đang gặp nhiều khó khăn, vướng mắc.
II. 	Một số gợi ý hoàn thiện chính sách, pháp luật để thúc đẩy đầu tư theo phương thức PPP vào các dự án hạ tầng giao thông và năng lượng
1. 	Hoàn thiện khung pháp lý liên quan đến phương thức PPP 
	Tại Việt Nam, mô hình đầu tư theo phương thức PPP bắt đầu được thực hiện từ năm 1997 khi Chính phủ ban hành Nghị định 77-CP về quy chế đầu tư theo hình thức hợp đồng BOT áp dụng cho đầu tư trong nước. Qua nhiều lần bổ sung, sửa đổi, hệ thống pháp luật về PPP đã từng bước được hoàn thiện, tạo hành lang pháp lý cho việc thu hút và triển khai các dự án PPP.
	Trước khi Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư (“Luật PPP 2020”) ra đời, các quy định chi tiết về đầu tư PPP mới chỉ dừng ở cấp nghị định, chịu sự điều chỉnh của nhiều Luật khác nhau như Luật Ngân sách Nhà nước (“NSNN”), Luật Đầu tư, Luật Đầu tư công, Luật Bảo vệ môi trường, Luật Doanh nghiệp, Luật Đất đai, Luật Xây dựng, Luật Quản lý nợ công... Do vậy, khung pháp lý điều chỉnh lĩnh vực PPP khá manh mún, thiếu ổn định, gây bất lợi cho cả phía Nhà nước, Nhà đầu tư (“NĐT”) và Doanh nghiệp dự án (“DNDA”) khi thực hiện các dự án PPP. 
	Từ khi Luật PPP 2020 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2021, đã nhất thể hóa các quy định hiện hành điều chỉnh hoạt động đầu tư PPP tại nhiều Luật và Nghị định được ban hành trước đây[footnoteRef:0], thể chế hóa các định hướng chỉ đạo của Đảng và Chính phủ về việc phát triển hệ thống cơ sở hạ tầng quốc gia và huy động nguồn lực tư nhân thông qua phương thức đầu tư PPP; góp phần hình thành khung pháp lý đồng bộ, ổn định, thông thoáng cho việc thu hút khu vực tư nhân tham gia đầu tư các dự án xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông, năng lượng.  [0:  Nghị định số 28/2021/NĐ-CP ngày 26/3/2021 của Chính phủ Quy định cơ chế quản lý tài chính dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư; Nghị định số 35/2021/NĐ-CP ngày 29/3/2021 của Chính phủ Hướng dẫn Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư; Nghị định số 69/2019/NĐ-CP ngày 15/8/2019 của Chính phủ Quy định về việc sử dụng tài sản công để thanh toán cho nhà đầu tư khi thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao; và các Thông tư hướng dẫn gồm: Thông tư số 08/2022/TT-BTC ngày 09/02/2022 của Bộ Tài chính Quy định về quản lý, sử dụng các khoản thu, chi trong quá trình lựa chọn nhà đầu tư; Thông tư số 09/2021/TT-BKHĐT ngày 16/11/2021 của Bộ KHĐT Hướng dẫn lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư và dự án đầu tư có sử dụng đất; Thông tư số 09/2022/TT-BGTVT ngày 22/6/2022 của Bộ GTVT Hướng dẫn một số nội dung về phương pháp, tiêu chuẩn đánh giá hồ sơ dự thầu lựa chọn nhà đầu tư theo phương thức đối tác công tu và Mẫu loại hợp đồng Xây dựng - Kinh doanh - Chuyển giao thuộc Ngành giao thông vận tải; Hiện Bộ Xây dựng đang chủ trì xây dựng Thông tư hướng dẫn quản lý các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư thuộc lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật đô thị và đang lấy ý kiến góp ý về dự thảo Thông tư này.] 

	Tuy nhiên, với đặc điểm của các dự án PPP là quy mô đầu tư lớn, thời gian kéo dài, quá trình triển khai thực hiện làm phát sinh các quan hệ pháp lý phức tạp, liên quan đến nhiều chủ thể khác nhau (trong đó một bên là các CQCTQ), đan xen giữa lợi ích của Nhà nước, NĐT và lợi ích cộng đồng. Do đó, việc thực thi pháp luật trong thực tiễn về thu hút và triển khai các dự án PPP trên thực tế thời gian qua còn gặp phải những vướng mắc, bất cập như: 
· Vẫn còn tình trạng thiếu đồng bộ, mâu thuẫn giữa các quy định của Luật PPP 2020 với các Luật chuyên ngành khác, dẫn đến những cách hiểu và áp dụng khác nhau giữa các CQCTQ về cùng một vấn đề liên quan đến dự án PPP.
· Mặc dù Luật PPP 2020 đã nhất thể hóa các quy định hiện hành điều chỉnh hoạt động đầu tư PPP, nhưng các quy định hướng dẫn thi hành Luật PPP và các quy định có liên quan điều chỉnh hoạt động đầu tư PPP vẫn nằm ở nhiều văn bản khác nhau, dẫn đến khó khăn cho Cơ quan ký kết hợp đồng, NĐT và DNDA trong việc tra cứu, áp dụng trong quá trình ký kết và thực hiện hợp đồng dự án PPP.
· Nhiều quy định của Luật PPP 2020, Nghị định số 35/2021/NĐ-CP và các Nghị định liên quan khác về quy trình lập, phê duyệt dự án PPP; hình thức, quy trình lựa chọn NĐT; tiêu chí năng lực NĐT, tiêu chuẩn công nghệ áp dụng cho dự án, tiêu chuẩn, phương pháp đánh giá hồ sơ dự thầu lựa chọn NĐT; triển khai dự án PPP; bảo đảm đầu tư… khi áp dụng vào từng lĩnh vực cụ thể, có tính đặc thù như xây dựng hạ tầng giao thông, xử lý nước thải, chất thải rắn, v,v… còn gặp nhiều vướng mắc, cần có những hướng dẫn cụ thể từ các cơ quan quản lý chuyên ngành đối với các lĩnh vực đó.
· [bookmark: _heading=h.gjdgxs]Mẫu Hợp đồng dự án PPP là một trong những văn kiện quan trọng trong quy trình tiếp cận, chuẩn bị đầu tư và triển khai dự án đầu tư. Hợp đồng dự án PPP còn mang tính chất như văn bản chỉ dẫn cho Nhà đầu tư về các điều kiện, quy trình đầu tư Dự án PPP. Tuy nhiên trong lĩnh vực về hạ tầng giao thông và năng lượng, đến nay ngoài Bộ Giao thông đã ban hành Mẫu Hợp đồng BOT kèm theo Thông tư số 09/2022/TT-BGTVT ngày 22/6/2022, thì các Bộ chuyên ngành khác vẫn chưa xây dựng xong và chưa chính thức ban hành các Thông tư hướng dẫn về dự án PPP và Mẫu Hợp đồng dự án BLT và O&M.
	Việc thiếu các quy định hướng dẫn cụ thể thi hành Luật PPP 2020 và thiếu các mẫu hợp đồng dự án PPP đang là nguyên nhân khiến cho các bộ, ngành, địa phương gặp khó khăn, lúng túng trong quá trình nghiên cứu, chuẩn bị, triển khai dự án đầu tư PPP. Điều này khiến các CQCTQ e ngại khi tham gia triển khai dự án PPP tại các bộ, ngành, địa phương và đang có tâm lý chờ đợi cho đến khi có khung pháp lý chi tiết hơn. 
	Khung pháp lý về PPP còn thiếu, không đồng bộ làm giảm sự hấp dẫn của các dự án PPP, khiến các NĐT chưa cảm thấy an tâm khi lựa chọn phương thức này; đồng thời cũng làm giảm vai trò của quản lý nhà nước trong việc định hướng và dẫn dắt các NĐT tư nhân tham gia vào các lĩnh vực ưu tiên và các dự án trọng điểm cần thu hút đầu tư PPP.
	Do đó, cần thiết phải tiếp tục rà soát, hoàn thiện các quy định pháp luật về PPP, trong đó nhiệm vụ quan trọng là các Bộ cần tập trung xây dựng và hoàn thiện các Thông tư hướng dẫn về dự án PPP và các Mẫu Hợp đồng dự án PPP, đặc biệt là các Mẫu hợp đồng BLT và O&M là tiền đề rất quan trọng bảo đảm việc thu hút đầu tư vào lĩnh vực năng lượng, năng lượng tái tạo. Đối với lĩnh vực về năng lượng, môi trường, năng lượng tái tạo, nên đưa các quy định về khuyến khích đầu tư theo phương thức PPP trực tiếp vào các luật chuyên ngành.
2.	Một số gợi ý cụ thể về hoàn thiện quy định pháp luật nhằm thu hút đầu theo phương thức đầu tư PPP: 
(i) 	Ghi nhận và tuân thủ các nguyên tắc đặc thù trong quan hệ đối tác “công-tư”
[bookmark: _heading=h.30j0zll]	Bên cạnh việc tuân thủ các nguyên tắc chung về đầu tư dự án, hợp đồng theo pháp luật về đầu tư, pháp luật dân sự, các nguyên tắc quản lý đầu tư theo phương thức PPP (Điều 7 Luật PPP) và biện pháp bảo đảm đầu tư (Điều 80 Luật PPP 2020) cũng cần phải được bảo đảm và cụ thể hóa trong các văn bản pháp luật và hợp đồng dự án. Cụ thể:
[bookmark: _heading=h.1fob9te]	Về nguyên tắc bình đẳng giữa Nhà nước với NĐT, DNDA (khoản 4 Điều 7 Luật PPP 2020): 
	Một đặc điểm nổi bật của dự án PPP là sự khác biệt về địa vị pháp lý của Nhà đầu tư và Nhà nước thường là nguyên nhân dẫn đến những sự bất bình đẳng trong các hợp đồng dự án PPP. Khó khăn lớn nhất trong việc đàm phán, ký kết và thực hiện hợp đồng dự án PPP là phải tìm được điểm cân bằng, hài hòa giữa lợi ích của Nhà nước và lợi ích của NĐT, DNDA, trong bối cảnh “DNDA được làm những gì luật không cấm, nhưng CQCTQ chỉ được làm những gì pháp luật quy định”. Trong khi đó, chủ thể “Nhà nước” trong dự án PPP còn có sự tham gia của rất nhiều các cơ quan quản lý Nhà nước với chức năng, thẩm quyền quản lý bị giới hạn trong từng lĩnh vực và theo một hệ thống văn bản pháp luật điều chỉnh riêng cho lĩnh vực đó. Bởi vậy, mặc dù Luật PPP có quy định về nguyên tắc này, nhưng thực tế Nhà đầu tư thường sẽ phải có sự “nhượng bộ” từ quá trình đàm phán Hợp đồng dự án cho đến các bước về triển khai, thực hiện dự án PPP. Đây chính là một trong những nguyên nhân khiến cho mô hình đầu tư theo phương thức PPP trở nên kém hấp dẫn với các NĐT.
	Do vậy, việc quy định rõ ràng và nhấn mạnh nguyên tắc bình đẳng giữa Nhà nước với NĐT, DNDA trong Luật PPP 2020 và các văn bản hướng dẫn thi hành là rất cần thiết. Theo chúng tôi, nguyên tắc này có thể được quy định rõ là một nguyên tắc trong đàm phán và thực hiện hợp đồng dự án, tạo cơ sở để Nhà đầu tư, DNDA được đề xuất các điều khoản, cơ chế linh hoạt trong toàn bộ quá trình triển khai, thực hiện Dự án PPP. Như vậy sẽ đảm bảo tính khả thi của các hợp đồng dự án PPP cũng như hiệu quả của việc triển khai các dự án PPP trên thực tế.
	Về nguyên tắc NĐT, DNDA được bảo lưu và áp dụng chính sách, quy định ưu đãi hơn: 
	Các dự án PPP có đặc điểm chung là thời gian hoạt động khá dài, trong quá trình triển khai thực hiện chịu sự điều chỉnh của nhiều văn bản pháp luật thuộc nhiều lĩnh vực khác nhau. Do đó, mỗi khi có sự thay đổi về chính sách, pháp luật của Nhà nước thường sẽ kéo theo những tác động (cả tích cực lẫn tiêu cực) đến các dự án PPP cũng như có thể đe dọa xâm hại đến các quyền, lợi ích hợp pháp của NĐT, DNDA. Do vậy, để đảm bảo tính ổn định của hợp đồng dự án PPP, tạo yên tâm cho NĐT, DNDA pháp luật về PPP cần phải ghi nhận nguyên tắc NĐT, DNDA được bảo lưu và được hưởng các quy định có lợi hơn trong quá trình thực hiện hợp đồng như một nguyên tắc cốt lõi chi phối hợp đồng dự án PPP. 
	Nguyên tắc này được ghi nhận tại Điều 13 Luật Đầu tư 2020 như một biện pháp bảo đảm đầu tư nhưng chưa được quy định hoàn toàn rõ ràng tại khoản 1 Điều 80 Luật PPP 2020[footnoteRef:1]. Do vậy, cần có các quy định, cơ chế cho phép Nhà nước và Nhà đầu tư được đàm phán, đưa các quy định cụ thể về nguyên tắc bảo đảm đầu tư, các nguyên tắc về bảo lưu, hưởng ưu đãi đầu tư vào trong Hợp đồng dự án.  [1:  Điều 13 Luật Đầu tư 2020: “ 1. Trường hợp văn bản pháp luật mới được ban hành quy định ưu đãi đầu tư mới, ưu đãi đầu tư cao hơn thì nhà đầu tư được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của văn bản pháp luật mới cho thời gian hưởng ưu đãi còn lại của dự án đầu tư, trừ ưu đãi đầu tư đặc biệt đối với dự án đầu tư thuộc trường hợp quy định tại điểm a khoản 5 Điều 20 của Luật này; 2. Trường hợp văn bản pháp luật mới được ban hành quy định ưu đãi đầu tư thấp hơn ưu đãi đầu tư mà nhà đầu tư được hưởng trước đó thì nhà đầu tư được tiếp tục áp dụng ưu đãi đầu tư theo quy định trước đó cho thời gian hưởng ưu đãi còn lại của dự án đầu tư.
Khoản 1 Điều 80 Luật PPP 2020: “Nhà đầu tư, DNDA được hưởng các bảo đảm đầu tư theo quy định của Luật này và pháp luật về đầu tư” 
Nhưng khoản 3 Điều 4 Luật Đầu tư 2020 lại quy định: “3. Trường hợp có quy định khác nhau giữa Luật Đầu tư và luật khác đã được ban hành trước ngày Luật Đầu tư có hiệu lực thi hành về trình tự, thủ tục đầu tư kinh doanh, bảo đảm đầu tư thì thực hiện theo quy định của Luật Đầu tư, trừ các trường hợp sau đây:…..c) Thẩm quyền, trình tự, thủ tục đầu tư, thực hiện dự án; pháp luật điều chỉnh hợp đồng dự án; bảo đảm đầu tư, cơ chế quản lý vốn nhà nước áp dụng trực tiếp cho dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư thực hiện theo quy định của Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư”] 

(ii) 	Nới tỷ lệ vốn tham gia của Nhà nước trong các dự án PPP
	Liên quan đến quy định về tỷ lệ vốn Nhà nước tham gia trong các dự án PPP (Khoản 2 Điều 69 Luật PPP) bị khống chế tỷ lệ vốn Nhà nước tham gia không vượt quá 50% tổng mức đầu tư dự án PPP. Hiện nay, một số dự án có nhu cầu sử dụng vốn cao hoặc có nhu cầu về giải phóng mặt bằng lớn tại các dự án về hạ tầng giao thông, nếu phải duy trì tỷ lệ trên thì sẽ dẫn đến kéo dài thời gian hoàn vốn, khó khăn trong việc huy động vốn từ các nhà đầu tư và các tổ chức tín dụng và kéo dài tiến độ triển khai, thực hiện dự án. 
	Tháng 10/2023, tại Tờ trình của Chính phủ về Dự thảo Nghị quyết thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù về đầu tư xây dựng công trình giao thông đường bộ, một số địa phương cũng đã có đề xuất sửa đổi quy định về tỷ lệ vốn nhà nước tham gia trong các dự án PPP. Chúng tôi đồng quan điểm với đề xuất của các địa phương về việc các dự án PPP cần phải nới tỷ lệ tham gia vốn của Nhà nước trên mức 50% tổng mức đầu tư dự án.
(iii) 	Quy định rõ ràng và nhất quán về phân cấp thẩm quyền quyết định đầu tư và bố trí nguồn vốn đầu tư
	Liên quan đến quyền đầu tư, quyết định đầu tư dự án quốc lộ, cao tốc qua nhiều địa phương: Hiện chưa có quy định về việc giao một địa phương quyết định chủ trương đầu tư và bố trí vốn đối với các dự án đầu tư thực hiện trên địa bàn nhiều địa phương. Hơn nữa, nếu Bộ GTVT phân cấp thẩm quyền cho một địa phương là cơ quan chủ quản đầu tư dự án, thì có thể đảm bảo được tính chủ động, linh hoạt và trách nhiệm của địa phương nhưng lại không phù hợp với quy định của Luật Ngân sách nhà nước. Vì việc đầu tư, nâng cấp mở rộng tuyến đường quốc lộ thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách Trung ương, do Bộ GTVT quản lý, quyết định đầu tư và bố trí vốn thực hiện và không được không cho phép địa phương là cơ quan chủ quản, sử dụng ngân sách địa phương để đầu tư các dự án đầu tư quốc lộ, cao tốc thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách Trung ương.
	Như vậy, cần tiếp tục hoàn thiện các quy định có liên quan đến phân cấp thẩm quyền quyết định đầu tư các dự án liên tỉnh, bố trí và quản lý, sử dụng vốn Ngân sách từ Trung ương tới địa phương để giải quyết được các bất cập, vướng mắc nêu trên. Đối với dự án PPP, chúng tôi thấy rằng, cũng có thể cân nhắc điều chỉnh Luật Ngân sách Nhà nước theo hướng mở rộng phạm vi thu - chi ngân sách địa phương tạo điều kiện để địa phương có nguồn lực đầu tư, quản lý, nâng cấp, bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh, nhằm linh hoạt trong việc sử dụng ngân sách Trung ương và địa phương.
(iv) 	Quy định rõ ràng về cơ chế, trách nhiệm hỗ trợ tài chính, thanh toán và chia sẻ rủi ro doanh thu
	Về hỗ trợ tài chính, huy động vốn từ khu vực Nhà nước
	Theo kinh nghiệm của nhiều nước trên thế giới như Hoa Kỳ, Mexico, Philippines, …do việc đầu tư vào lĩnh vực giao thông đòi hỏi một lượng vốn lớn, pháp luật thường quy định nhà nước phải có những chính sách hỗ trợ trực tiếp và gián tiếp về tài chính cho các NĐT. Tuy nhiên tại Việt Nam hiện chưa có quy định về việc Nhà nước hỗ trợ trực tiếp bằng nguồn vốn ngân sách hoặc có các quỹ tài chính riêng dành cho các dự án PPP. Điều này xuất phát từ thực tế là nguồn ngân sách nhà nước còn hạn hẹp trong khi phải dành ưu tiên cho các chương trình, dự án đầu tư công và các chương trình trọng điểm quốc gia khác. 
	Các dự án về năng lượng, năng lượng tái tạo hiện nay tại Việt Nam thường có sự tham gia của nhà đầu tư nước ngoài và các ngân hàng, tổ chức tín dụng nước ngoài và đòi hỏi các điều kiện cấp vốn vay đặc thù hơn so với các ngân hàng, tổ chức tín dụng trong nước. Các Nhà đầu tư thường có nhu cầu được Nhà nước hỗ trợ về việc hoàn tất các thủ tục pháp lý có liên quan theo yêu cầu của Ngân hàng cấp vốn. Ngoài ra, những cam kết của Nhà nước về việc sẽ hỗ trợ Nhà đầu tư, đảm bảo phương án tài chính cho Nhà đầu tư là một trong những nội dung rất quan trọng để các Ngân hàng, tổ chức tín dụng xem xét cấp vốn cho Dự án.
	Để tạo sự hấp dẫn trong thu hút đầu tư theo phương thức PPP, theo quan điểm của chúng tôi, mặc dù Nhà nước không trực tiếp huy động vốn thay cho Nhà đầu tư, nhưng vẫn có thể cân nhắc bổ sung các quy định về trách nhiệm của CQCTQ, Cơ quan ký Hợp đồng dự án trong việc hỗ trợ NĐT, DNDA các thủ tục thu xếp tài chính và giải ngân vốn cho dự án PPP. 
	Về thanh toán phần vốn Nhà nước tại các dự án PPP
	Thực tế triển khai, thực hiện các dự án PPP trong lĩnh vực hạ tầng giao thông và năng lượng, môi trường đều cho thấy việc chậm thanh toán cho DNDA phần vốn Nhà nước là một trong những nguyên nhân gây chậm tiến độ dự án cũng như chậm trễ trong việc đưa dự án đi vào khai thác. 
	Ví dụ, tại một số dự án BOT về hạ tầng giao thông đã xảy ra tình trạng NĐT, DNDA đã hoàn thành xây dựng công trình, nhưng các hạng mục phụ trợ được đầu tư bằng vốn Nhà nước chưa hoàn thành do chậm giải ngân nên dự án chưa thể đưa vào vận hành, gây thiệt hại cho NĐT, DNDA. Tại một số dự án về năng lượng đốt rác phát điện (mặc dù không theo phương thức PPP) nhưng cũng gặp vướng mắc về việc Nhà nước chậm thanh toán phí dịch vụ xử lý chất thải rắn sinh hoạt cho Nhà đầu tư, tiềm ẩn rủi ro làm phá vỡ phương án tài chính của Nhà đầu tư.
	Các quy định pháp luật hiện nay không quy định đủ chi tiết và rõ ràng về cơ chế xử lý vi phạm và bồi thường thiệt hại của Nhà nước trong trường hợp Nhà nước vi phạm thanh toán với NĐT, DNDA. Trong khi đó, các Hợp đồng dự án thường có xu hướng quy định rất chặt về chế tài với NĐT; hoặc nếu không quy định rõ trong Hợp đồng dự án, thì NĐT vẫn phải chịu nhiều trách nhiệm pháp lý đã được quy định trong hệ thống văn bản luật chuyên ngành. Đây là một điểm dẫn đến việc Nhà đầu tư băn khoăn và không mặn mà với phương thức PPP. 
	Vì vậy, chúng tôi cho rằng các văn bản pháp luật hiện nay cũng có thể xem xét bổ sung thêm quy định về chế tài xử lý vi phạm trong trường hợp Nhà nước vi phạm nghĩa vụ thanh toán với Nhà đầu tư. Điều này tạo ra cơ sở pháp lý rõ ràng hơn cho việc đàm phán Hợp đồng dự án, cũng như tạo ra sự yên tâm hơn cho Nhà đầu tư, Ngân hàng cấp vốn của dự án; và đồng thời làm tăng trách nhiệm của các cơ quan Nhà nước trong việc tổ chức thực hiện, nghiệm thu, thanh toán tại các dự án PPP.
	Liên quan đến cơ chế chia sẻ rủi ro doanh thu quy định tại Luật PPP tại Điều 82 Luật PPP: Cơ chế chia sẻ phần tăng, giảm doanh thu của dự án là một trong những nội dung mới của Luật PPP 2020 (Điều 82) và được quy định hướng dẫn cụ thể tại Nghị định số 28/2021/NĐ-CP, cụ thể, doanh thu trên 125% so với dự tính thì doanh nghiệp phải chia sẻ với Nhà nước hoặc giảm xuống dưới 75% thì Nhà nước sẽ phải thanh toán phần chênh lệch để đảm bảo doanh thu tối thiểu cho Nhà đầu tư. 
	Quy định này thể hiện sự công bằng, bình đẳng về lợi ích và cùng chia sẻ rủi ro giữa CQCTQ và NĐT, DNDA, nhưng lại chưa được hướng dẫn cụ thể về cơ chế bù đắp, nguồn để bù đắp và trình tự, thẩm quyền phê duyệt mức chia sẻ sụt giảm doanh thu từ Nhà nước theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước. Ví dụ như: 
	Về điều kiện áp dụng việc chia sẻ phần doanh thu tăng, giảm: Theo Điều 82 Luật PPP 2020,  việc chia sẻ phần doanh thu tăng, giảm được áp dụng sau khi đã thực hiện các biện pháp điều chỉnh mức giá, phí sản phẩm, dịch vụ công, điều chỉnh thời hạn hợp đồng dự án. Theo khoản 3 Điều 65 Luật PPP, việc thỏa thuận điều chỉnh giá, phí sản phẩm, dịch vụ công cho từng thời kỳ phải phù hợp với quy định của pháp luật về giá, phí và các bên phải sửa đổi Hợp đồng dự án PPP. Theo quy định tại Điều 50, 51 Luật PPP, việc sửa đổi nội dung hoặc điều chỉnh thời hạn hợp đồng dự án PPP phải được các bên đàm phán và ký kết thành phụ lục hợp đồng. Nhưng Pháp luật hiện hành lại không quy định cụ thể về thời hạn đàm phán sửa đổi, điều chỉnh thời hạn hợp đồng để có cơ sở thực hiện. 
	Về chi phí xử lý: Theo quy định tại Điều 82 Luật PPP, chi phí xử lý cơ chế chia sẻ phần giảm doanh thu được sử dụng từ nguồn dự phòng ngân sách trung ương hoặc ngân sách địa phương. Việc chi từ nguồn dự phòng ngân sách phải tuân theo trình tự, thủ tục, hồ sơ chặt chẽ và phải được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật về ngân sách và quy định tại khoản 4 Điều 17 Nghị định 28/2021/NĐ-CP.
	Trong khi đó, thời điểm xác định được mức doanh thu tăng, giảm để áp dụng cơ chế chia sẻ là khá lâu; trình tự, thủ tục xem xét xác định điều kiện áp dụng chia sẻ doanh thu tăng giảm, trình tự thủ tục phê duyệt ngân sách để làm chi phí xử lý cơ chế chia sẻ phần giảm doanh thu rất chặt chẽ và phức tạp và kéo dài. Vậy nên quy định về tiến độ thực hiện cơ chế chia sẻ phần doanh thu tăng, giảm tại khoản 4 Điều 82 Luật PPP 2020 là rất khó thực hiện[footnoteRef:2], gây thiệt hại cho cả Nhà nước và NĐT, DNDA. [2:  Khoản 4 Điều 82 Luật PPP 2020: “Định kỳ hàng năm, các bên trong hợp đồng dự án PPP xác định doanh thu thực tế, gửi cơ quan tài chính có thẩm quyền thực hiện cơ chế chia sẻ phần tăng, giảm doanh thu”.] 

	Do vậy, để đảm bảo hài hòa lợi ích của nhà nước, NĐT và DNDA, có thể cân nhắc bổ sung rõ các quy định về áp dụng cơ chế chia sẻ phần doanh thu tăng, giảm của dự án theo hướng:
· Quy định rõ về thời hạn yêu cầu Kiểm toán Nhà nước hoàn thành việc kiểm toán phần doanh thu tăng, giảm để rút ngắn thời gian xác định mức doanh thu tăng, giảm; quy định chi tiết về thời hạn các bên phải hoàn thành đàm phán sửa đổi, điều chỉnh thời hạn hợp đồng liên quan đến xử lý phần doanh thu tăng, giảm theo quy định tại Điều 50, 51 và 65 Luật PPP 2020;
· Bổ sung quy định về trách nhiệm của các bên trong việc đẩy nhanh thủ tục xác định doanh thu tăng, giảm của dự án và thủ tục đàm phán sửa đổi, điều chỉnh thời hạn thực hiện Hợp đồng dự án liên quan đến xử lý phần doanh thu tăng, giảm;
· Bổ sung quy định hướng dẫn về các phương án, giải pháp xử lý trách nhiệm của các bên trong trường hợp các thủ tục trên đây bị chậm trễ và gây thiệt hại cho một hoặc các bên hoặc cho phép các bên được đàm phán nội dung này trong Hợp đồng dự án.
III. 	Một số giải pháp đề xuất khác
	Bên cạnh việc hoàn thiện chính sách và pháp luật về PPP, chúng tôi thấy có thể xem xét thực hiện thêm các biện pháp như:
	Cải cách thủ tục hành chính, có các cơ chế hỗ trợ về thủ tục  từ giai đoạn chuẩn bị đầu tư, thực hiện đầu tư để đẩy nhanh tiến độ, rút ngắn thời gian thực hiện dự án. Các thông tin từ bước chuẩn bị dự án, tổ chức lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án cần được đảm bảo công khai minh bạch thông tin.
	Xây dựng và tăng cường các cơ chế phối hợp giữa các cơ quan nhà nước có thẩm quyền và các bên liên quan trong toàn bộ quá trình chuẩn bị đầu tư, đầu tư thực hiện Dự án, giám sát, kiểm tra, thanh tra, kiểm toán dự án PPP.
	Tạo điều kiện để các nhà đầu tư trong và ngoài nước có thể tiếp cận thông tin về chính sách, pháp luật, môi trường đầu tư; tạo điều kiện cho các Nhà đầu tư được tiếp cận các nguồn vốn vay, vốn tài trợ; hỗ trợ Nhà đầu tư thực hiện các thủ tục vay vốn, giải ngân vốn đầu tư Dự án.


