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	BỘ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

CỤC BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU
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Số:         /TTr-BĐKH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

–––––––––––––––

Hà Nội, ngày        tháng    năm 2023


TỜ TRÌNH
Về việc phê duyệt Thông tư ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính 
lĩnh vực quản lý chất thải
Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường
Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường ngày 17 tháng 11 năm 2020;

Căn cứ Nghị định số 36/2017/NĐ-CP ngày 04 tháng 4 năm 2017 của 
Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài nguyên và Môi trường;

Căn cứ Nghị định số 06/2022/NĐ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và bảo vệ tầng ô-dôn;

Căn cứ Quyết định số 107/QĐ-BTNMT ngày 19 tháng 01 năm 2023 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường phê duyệt Chương trình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2023 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Cục Biến đổi khí hậu trình Bộ Tài nguyên và Môi trường phê duyệt Thông tư quy định kỹ thuật đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và kiểm kê khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 10 và sẽ có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2022. Tại điểm c khoản 4 Điều 91, Bộ Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm hướng dẫn, tổ chức thực hiện thẩm định kết quả kiểm kê khí nhà kính và kế hoạch giảm nhẹ phát thải khí nhà kính đối với lĩnh vực, cơ sở phải thực hiện kiểm kê khí nhà kính. 
Ngày 07 tháng 01 năm 2022, Chính phủ ban hành Nghị định số 06/2022/NĐ-CP quy định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và bảo vệ tầng ô-dôn. Khoản 3 Điều 9 Nghị định quy định trách nhiệm các Bộ, ngành xây dựng và ban hành quy trình, quy định kỹ thuật về đo đạc, báo cáo, thẩm định (MRV) giảm nhẹ phát thải khí nhà kính; hướng dẫn các cơ sở thuộc phạm vi quản lý thực hiện MRV. Khoản 3 Điều 11 quy định trách nhiệm các Bộ, ngành tổ chức thực hiện kiểm kê khí nhà kính cấp lĩnh vực; hướng dẫn và tổ chức thực hiện kiểm kê khí nhà kính cấp cơ sở thuộc phạm vi quản lý. 
Quyết định số 01/2022/QĐ-TTg ngày 18 tháng 01 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ quy định các tiểu lĩnh vực phải thực hiện kiểm kê khí nhà kính trong lĩnh vực quản lý chất thải bao gồm: (i) Bãi chôn lấp chất thải rắn; (ii) Xử lý chất thải rắn bằng phương pháp sinh học; (iii) Thiêu đốt và đốt lộ thiên chất thải và (iv) Xử lý và xả thải nước thải. Bên cạnh đó, danh mục các cơ sở phát thải khí nhà kính phải thực hiện kiểm kê khí nhà kính thuộc ngành tài nguyên và môi trường tại Phụ lục V của Quyết định này bao gồm 76 cơ sở. Các cơ sở này sẽ phải cung cấp số liệu hoạt động phục vụ kiểm kê khí nhà kính vào năm 2023 và hướng tới tự thực hiện kiểm kê khí nhà kính định kỳ hai năm một lần kể từ năm 2025.

Ngày 05 tháng 8 năm 2022, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành đã ký Quyết định số 942/QĐ-TTg về việc phê duyệt kế hoạch hành động giảm phát thải khí mê-tan đến năm 2030. Theo đó, đối với lĩnh vực quản lý chất thải, Kế hoạch đã xác định mục tiêu không chế tổng phát thải khí mê-tan trong quản lý chất thải rắn và xử lý nước thải không vượt quá 21,9 triệu tấn CO2tđ nào năm 2025 và không vượt quá 17,5 triệu tấn CO2tđ vào năm 2030.

Ngày 15 tháng 11 năm 2022,  Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Thông tư số 17/2022/TT-BTNMT quy định kỹ thuật đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và kiểm kê khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải. Theo đó, các quy trình kỹ thuật chi tiết cho công tác kiểm kê khí nhà kính và đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cấp lĩnh vực và cấp cơ sở thuộc lĩnh vực quản lý chất thải đã được quy định chi tiết.

Tuy nhiên, công tác kiểm kê khí nhà kính và đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính là một nội dung hoàn toàn mới do đó chưa có bộ định mức chi tiết để thực hiện các hoạt động của các công tác này. Trong bối cảnh đó, việc xây dựng và ban hành Thông tư này sẽ giúp Bộ Tài nguyên và Môi trường cũng như các bên có liên quan có cơ sở xây dựng kế hoạch, bố trí nguồn lực để đảm bảo thực hiện các nội dung kỹ thuật đối với hoạt động kiểm kê khí nhà kính và đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trong lĩnh vực quản lý chất thải. Định mực này sẽ đóng vai trò như một tài liệu tham khảo để các Bộ quản lý lĩnh vực khác tham khảo trong quá trình ban hành các quy định có liên quan đối với các lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý theo các quy định hiện hành.
II. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO THÔNG TƯ

Bộ Tài nguyên và Môi trường thành lập Tổ soạn thảo xây dựng Thông tư ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải theo Quyết định số 278/QĐ-BTNMT ngày 17 tháng 02 năm 2023. Quá trình xây dựng dự thảo Thông tư bao gồm các hoạt động chính như sau:

- Tổ chức họp Tổ soạn thảo Thông tư ngày 13 tháng 4 năm 2023 do Cục trưởng Cục Biến đổi khí hậu, Tổ trưởng Tổ soạn thảo xây dựng Thông tư chủ trì. Tại cuộc họp, Tổ soạn thảo đã thống nhất đề cương nội dung của Thông tư và cũng như cho ý kiến về các quy định liên quan đến việc xây dựng định mức kinh tế - kỹ thuật hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải. 

- Tổ chức các cuộc họp nhóm kỹ thuật, tham vấn các chuyên gia có chuyên môn về kiểm kê khí nhà kính và giảm nhẹ phát thải khí nhà kính để xây dựng các nội dung chi tiết của Thông tư.

- Tổ chức cuộc họp Tổ soạn thảo Thông tư ngày 22 tháng 6 năm 2023 do Cục trưởng Cục Biến đổi khí hậu, Tổ trưởng Tổ soạn thảo xây dựng Thông tư chủ trì. Các thành viên Tổ soạn thảo cho ý kiến góp ý về dự thảo các nội dung chi tiết của Thông tư. 

- Ngày 14 tháng 8 năm 2023, dự thảo đã được gửi xin ý kiến các Bộ, ngành có liên quan cũng như đăng trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và của Bộ Tài nguyên và Môi trường nhằm xin ý kiến rộng rãi các tổ chức, cá nhân có liên quan trong 60 ngày theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Các ý kiến góp ý và giải trình, tiếp thu cho nội dung dự thảo Thông tin được đính kèm trong Phụ lục của Báo cáo này. Trên cơ sở văn bản góp ý nhận được của các Bộ, ngành, Tổ soạn thảo đã tổng hợp và điều chỉnh nội dung dự thảo Thông tư.

-  Ngày 17 tháng 11 năm 2023, Vụ Kế hoạch - Tài chính đã có Công văn số 1170/KHTC-KHTH về việc thẩm định dự thảo Thông tư ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực chất thải. Trên cơ sở các ý kiến thẩm định của Vụ Kế hoạch - Tài chính, Tổ soạn thảo đã tiếp tục tiếp thu và điều chỉnh nội dung dự thảo Thông tư. Theo đề nghị của Vụ Kế hoạch - Tài chính, Cục Biến đổi khí hậu đã có Công văn số 1300/BĐKH-KHTH ngày 12 tháng 10 năm 2023 đề nghị Vụ Tổ chức cán bộ cho ý kiến thẩm định dự thảo Thông tư nêu trên.

- Ngày 21 tháng 11 năm 2023, Vụ Tổ chức cán bộ đã có Công văn số 930/TCCB về việc thẩm định dự thảo Thông tư ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực chất thải. Trên cơ sở ý kiến góp ý của Vụ Kế hoạch - Tài chính và Vụ Tổ chức cán bộ, Tổ soạn thảo đã tiếp tục tiếp thu và điều chỉnh nội dung dự thảo Thông tư và gửi xin ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế.

- Ngày     tháng     năm 2023, Vụ Pháp chế đã có Công văn số      /PC-TĐ về việc thẩm định dự thảo Thông tư ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế, dự thảo Thông tư đã được Tổ soạn thảo tiếp tục hoàn thiện và đến nay đã hoàn thành. 
Dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải được xây dựng trên cơ sở tuân thủ các quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật có quy định về việc đánh giá tác động của chính sách, Thông tư số 16/2021/TT-BTNMT ngày 27/09/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định xây dựng định mức kinh tế - kỹ thuật thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Thông tư không làm phát sinh thêm thủ tục hành chính, không tạo ra sự bất bình đẳng giữa các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về xây dựng nói chung.
III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

1. Về bố cục

Dự thảo Thông tư gồm Thông tư và Định mức kinh tế kỹ thuật kèm theo Thông tư. Trong đó, phần nội dung định mức kinh tế -  kỹ thuật bao gồm:

- Phần I. Quy định chung;

- Phần II. Định mức kinh tế - kỹ thuật, gồm:

+ Chương I. Hoạt động kiểm kê khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải;

+ Chương II. Đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải;

+ Chương III. Hoạt động kiểm kê khí nhà kính cấp cơ sở trong lĩnh vực quản lý chất thải;

+ Chương IV. Đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cấp cơ sở trong lĩnh vực quản lý chất thải.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo định mức kinh tế - kỹ thuật 

2.1. Quy định chung

Nội dung này quy định phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, cơ sở xây dựng, phương pháp xây dựng và nôi dung của định mức kinh tế - kỹ thuật, quy định về sử dụng định mức kinh tế - kỹ thuật và quy định viết tắt sử dụng trong định mức. 

2.2. Nội dung cơ bản của định mức kinh tế - kỹ thuật

2.2.1. Hoạt động kiểm kê khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải 

Nội dung này quy định chi tiết định mức lao động, định mức sử dụng dụng cụ, máy và thiết bị cho các nội dung công việc thực hiện chi tiết theo quy trình kiểm kê khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải đã được quy định tại Thông tư số 17/2022/TT-BTNMT. Đối với định mức công lao động, định biên được xác định thông qua yêu cầu kỹ thuật và mức độ phức tạp của công việc thực hiện, khối lượng mức áp dụng được ước tính trên cơ sở kinh nghiệm triển khai các nhiệm vụ, dự án có liên quan cũng như được tham khảo ý kiến của chuyên gia. Đối với định mức sử dụng dụng cụ, máy và thiết bị được ước tính trung bình thực tế triển khai các nhiệm vụ, dự án có liên quan đã và đang thực hiện trong thời gian qua. 

2.2.2.
Đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải

Nội dung này quy định chi tiết định mức lao động, định mức sử dụng dụng cụ, máy và thiết bị cho các nội dung công việc thực hiện chi tiết theo hướng dẫn đo đạc, báo cáo, thẩm định kết quả giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cấp lĩnh vực đã được quy định tại Thông tư số 17/2022/TT-BTNMT. Đối với định mức công lao động, định biên được xác định thông qua yêu cầu kỹ thuật và mức độ phức tạp của công việc thực hiện, khối lượng mức áp dụng được ước tính trên cơ sở kinh nghiệm triển khai các nhiệm vụ, dự án có liên quan cũng như được tham khảo ý kiến của chuyên gia. Đối với định mức sử dụng dụng cụ, máy và thiết bị được ước tính trung bình thực tế triển khai các nhiệm vụ, dự án có liên quan đã và đang thực hiện trong thời gian qua. 

2.2.3.
Hoạt động kiểm kê khí nhà kính cấp cơ sở trong lĩnh vực quản lý chất thải
Nội dung này quy định chi tiết định mức lao động, định mức sử dụng dụng cụ, máy và thiết bị cho các nội dung công việc thực hiện chi tiết theo quy trình thực hiện kiểm kê khí nhà kính cấp cơ sở trong lĩnh vực quản lý chất thải đã được quy định tại Thông tư số 17/2022/TT-BTNMT. Đối với định mức công lao động, định biên được xác định thông qua yêu cầu kỹ thuật và mức độ phức tạp của công việc thực hiện, khối lượng mức áp dụng được ước tính trên cơ sở kinh nghiệm triển khai các nhiệm vụ, dự án có liên quan cũng như được tham khảo ý kiến của chuyên gia. Đối với định mức sử dụng dụng cụ, máy và thiết bị được ước tính trung bình thực tế triển khai các nhiệm vụ, dự án có liên quan đã và đang thực hiện trong thời gian qua. 

2.2.4.
Đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cấp cơ sở trong lĩnh vực quản lý chất thải
Nội dung này quy định chi tiết định mức lao động, định mức sử dụng dụng cụ, máy và thiết bị cho các nội dung công việc thực hiện chi tiết theo hướng dẫn đo đạc, báo cáo, thẩm định kết quả giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cấp cơ sở trong lĩnh vực quản lý chất thải đã được quy định tại Thông tư số 17/2022/TT-BTNMT. Đối với định mức công lao động, định biên được xác định thông qua yêu cầu kỹ thuật và mức độ phức tạp của công việc thực hiện, khối lượng mức áp dụng được ước tính trên cơ sở kinh nghiệm triển khai các nhiệm vụ, dự án có liên quan cũng như được tham khảo ý kiến của chuyên gia. Đối với định mức sử dụng dụng cụ, máy và thiết bị được ước tính trung bình thực tế triển khai các nhiệm vụ, dự án có liên quan đã và đang thực hiện trong thời gian qua

IV. GIẢI TRÌNH Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA VỤ KẾ HOẠCH - TÀI CHÍNH
- Đề nghị đơn vị rà soát, cập nhật dự thảo định mức kinh tế - kỹ thuật theo Mẫu số 2 Bố cục Định mức kinh tế - kỹ thuật (kèm theo Thông tư số 16/2021/TT-BTNMT ngày 27 tháng 09 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường).
Ý kiến tiếp thu, giải trình: Đã điều chỉnh lại Thông tư theo Mẫu số 2 Bố cục Định mức kinh tế - kỹ thuật (kèm theo Thông tư số 16/2021/TT-BTNMT ngày 27 tháng 09 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường).
- Đề nghị xác định cụ thể loại “lao động kỹ thuật” trong các bảng định biên.

Ý kiến tiếp thu, giải trình: Đã cập nhật và làm rõ lao động kỹ thuật yêu cầu trong các nội dung về định biên.

- Đề nghị đơn vị rà soát, cân nhắc bổ sung các nội dung định mức về vật tư, vật liệu, dụng cụ, thiết bị, năng lượng, … trong dự thảo Thông tư.
Ý kiến tiếp thu, giải trình: Do đặc thù của hoạt động KKKNK và MRV giảm nhẹ phát thải khí nhà kính là hoạt động phân tích, tính toán số liệu theo các phương pháp được xác định và công nhận quốc tế (theo Hướng dẫn của Ban Liên chính phủ về Biến đổi khí hậu (IPCC) và Nghị định thư Khí nhà kính (GHG Protocol), hoạt động KKKNK và MRV giảm nhẹ phát thải khí nhà kính không bao gồm các hoạt động đo đạc, quan trắc chuyên biệt, không sử dụng các loại vật tư, vật liệu, dụng cụ, thiết bị, năng lượng đặc thù. Do đó, định mức đề xuất chung cho tiêu hao vật tư, vật liệu, dụng cụ, thiết bị, năng lượng được xác định trên cơ sở tỷ lệ trung bình theo dự toán của các nhiệm vụ đã được phê duyệt đối với các khoản chi cho văn phòng phẩm. Theo ước tính, mức tỷ lệ này trung bình trong khoảng 5% tổng chi phí thực hiện.

- Đề nghị bỏ căn cứ Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang và Nghị định số 17/2013/NĐ-CP ngày 19/02/2013 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang do hiện nay đã có Nghị định số 24/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2023 của Chính phủ về việc quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.

Ý kiến tiếp thu, giải trình: Đề nghị giữ Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang và Nghị định số 17/2013/NĐ-CP ngày 19/02/2013 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang như dự thảo do các văn bản nêu trên vẫn còn hiệu lực thi hành, áp dụng. Đã bổ sung Nghị định số 24/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2023 của Chính phủ về việc quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang để đảm bảo phù hợp với quy định về mức lương cơ sở mới áp dụng cho việc xác định đơn giá.
- Đề nghị mô tả, làm rõ hơn trong thuyết minh xây dựng Thông tư khi đưa ra: Định biên cho từng hoạt động; Định biên cho các hạng mục công việc; Định mức tiêu hao nhân công chi tiết,...
Ý kiến tiếp thu, giải trình: Tiếp thu và bổ sung trong mục 6.1 mô tả danh mục nội dung công việc phù hợp với nội dung của các hoạt động kiểm kê khí nhà kính và đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải theo quy định tại Thông tư số 17/2022/TT-BTNMT. Đồng thời, bổ sung vào Báo cáo thuyết minh tại mục 6.2 bao gồm Bảng 1 về Định biên hoạt động KKKNK cấp lĩnh vực và cấp cơ sở của lĩnh vực chất thải và Bảng 2 về Định biên cho từng hoạt động MRV giảm nhẹ phát thải khí nhà kính cấp lĩnh vực và cấp cơ sở của lĩnh vực chất thải.

V. GIẢI TRÌNH Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ
- Đề nghị bổ sung quy định về quy trình kỹ thuật liên quan đến hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải.
Ý kiến tiếp thu, giải trình: Các hoạt động kiểm kê khí nhà kính và đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính là các hoạt động phân tích, tính toán số liệu được thực hiện theo các phương pháp được xác định và công nhận quốc tế (theo Hướng dẫn của Ban Liên chính phủ về Biến đổi khí hậu (IPCC) và Nghị định thư Khí nhà kính (GHG Protocol), hoạt động KKKNK và MRV giảm nhẹ phát thải khí nhà kính với các bước thực hiện đã được quy định tại Thông tư số 17/2022/TT-BTNMT. Do đó,  hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải không bao gồm các quy trình kỹ thuật.
- Đề nghị xác định cụ thể loại “lao động kỹ thuật” trong các bảng định biên.

Ý kiến tiếp thu, giải trình: Đã cập nhật và làm rõ lao động kỹ thuật yêu cầu trong các nội dung về định biên.

- Đề nghị xác định lại mức hao phí lao động theo công nhóm hoặc công quy đổi.

Ý kiến tiếp thu, giải trình: Đã rà soát và điều chỉnh lại định mức hao phí lao động theo chức danh nghề nghiệp và số lượng công nhóm thực hiện cho các hạng mục công việc.
- Đề nghị bổ sung bảng áp giá theo dự thảo định mức và so sánh với kinh phí đã hoặc đang thực hiện các nhiệm vụ khi chưa có định mức.

Ý kiến tiếp thu, giải trình: Đã bổ sung các báo cáo áp dụng thử nghiệm định mức cho cấp lĩnh vực và cấp cơ sở (với 2 đơn vị xử lý chất thải cụ thể). Kết quả áp dụng cho thấy kinh phí áp dụng định mức không chênh lệch so với dự toán được duyệt.
VI. GIẢI TRÌNH Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA VỤ PHÁP CHẾ

Trên cơ sở đó, Cục Biến đổi khí hậu kính đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, phê duyệt duyệt Thông tư ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật hoạt động kiểm kê khí nhà kính; đo đạc, báo cáo, thẩm định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính lĩnh vực quản lý chất thải. 
Kính trình Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, chỉ đạo thực hiện./.

(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo thông tư; (2) Báo cáo thuyết minh xây dựng Thông tư; (3) Các Bản giải trình tiếp thu ý kiến góp ý của Bộ, ngành và đơn vị thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường; (4) Giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Khoa học và Công nghệ; (5) Giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế). 
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