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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh Tuyên Quang nhận được ý kiến đề xuất của các Doanh nghiệp hội viên về việc đề nghị góp ý kiến sửa đổi bổ sung Dự thảo Nghị định về kinh doanh xăng dầu (thay thế Nghị định 83/2014/NĐ-CP, Nghị định 95/2021/NĐ-CP và Nghị định 80/2023/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung có liên quan).
 Sau khi nghiên cứu Dự thảo Nghị định và rà soát các văn bản quy phạm pháp luật, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Tuyên Quang có ý kiến góp ý vào Dự thảo Nghị định về kinh doanh xăng dầu như sau: 
1. Dự thảo Nghị định quy định Điều 14 quyền và nghĩa vụ của thương nhân phân phối: “1. Chỉ được mua xăng dầu từ các thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu” không cho phép các thương nhân phân phối mua bán hàng hóa với nhau nhưng Thương nhân đầu mối lại có quyền “Được mua bán xăng dầu, nguyên liệu với các thương nhân đầu mối khác” phân biệt đối xử giữa các Doanh nghiệp vi phạm Điều 5, Điều 6, Điều 8, Điều 11 và Điều 12 của Luật Cạnh tranh và Điều 6, Điều 10, Điều 11 của Luật Thương mại. 
- Các Doanh nghiệp đầu mối (cả nhập khẩu và sản xuất) là đơn vị tạo nguồn tồn dự trữ quốc gia để cung ứng cho bán thương mại, bán tiêu dùng trong hệ thống của mình (từ thương nhân phân phối đến tiêu dùng nói chung); đầu mối không bán cho đại lý, nhượng quyền thương mại vì đã thông qua thương nhân phân phối, nếu đầu mối vẫn bán cho đối tượng này thì sẽ dẫm chân lên nhau, đặc biệt lúc khan hiếm hàng hóa thì đầu mối chỉ tập trung cho hệ thống của mình mà ít chia sẻ nguồn cung cho thương nhân phân phối và đối tượng khác. Các Doanh nghiệp đầu mối không được mua hàng qua lại với nhau, nếu các đầu mối được mua bán với nhau sẽ gây ra tình trạng sản lượng ảo.
- Thương nhân phân phối: ký hợp đồng bao tiêu cho Doanh nghiệp đầu mối, doanh nghiệp nhập khẩu và sản xuất xăng dầu để phân phối ra thị trường chính là kênh phân phối có đủ nguồn lực tài chính, kinh nghiệm quản lý xăng dầu và thị trường khách hàng…nên đáp ứng kịp thời nguồn cung cho thị trường rộng khắp từ vùng sâu, vùng xa, nơi khó khăn đi lại, giao thông vận tải được mua hàng của các đầu mối và được mua hàng của thương nhân phân phối với nhau.
Kiến nghị: 
- Giữ nguyên quy định thương nhân phân phối xăng dầu theo Khoản 12 Điều 1 Nghị định 95/2021/NĐ-CP ngày 01/11/2021: “được mua xăng dầu từ nhiều thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu và thương nhân phân phối xăng dầu khác theo Hợp đồng mua bán xăng dầu”.
· Cần có chính sách ưu đãi của Nhà nước về chính sách tín dụng cho doanh nghiệp đầu mối và thương nhân phân phối để dự trữ hàng hóa theo quy định đáp ứng thị trưởng, chống đứt gãy nguồn cung.
· Dự trữ xăng dầu bắt buộc chỉ áp dụng cho đầu mối vì thương nhân phân phối không trực tiếp sản xuất hay nhập khẩu; nếu đầu mối không có nguồn bán thì thương nhân phân phối cũng phải tạm dừng do thiếu hụt nhiên liệu, không mua được nhiên liệu.
2. Điều hành về giá. 
2.1. Cơ cấu giá:
	Dự thảo Nghị định Điều 32. Nguyên tắc điều hành giá xăng dầu: “2. Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu và thương nhân phân phối xăng dầu được quyền quyết định giá bán buôn”. 
- Giá thành sản phẩm: chi phí xuất hóa đơn chưa được cấu thành vào giá thành sản phẩm điều này gây khó khăn cho các doanh nghiệp đặc biệt là các doanh nghiệp bán lẻ thuộc vùng 2 vì có những khách hàng chỉ mua 10.000đ - 30.000đ cũng phải xuất hóa đơn, trong khi chi phí cho mỗi tờ hoá đơn là khoảng 60đ (trường hợp nếu doanh nghiệp mua 2 triệu hóa đơn và phải bỏ ra liền một lúc hơn 100 triệu trong khi khách hàng không có nhu cầu nhận hoá đơn từng lần mua; điều này gây lãng phí, khó khăn, phải lưu chứng từ cồng kềnh cho doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu.
Kiến nghị:  
- Xem xét trình Chính phủ xem xét sửa đổi quy định việc xuất các hóa đơn lẻ vào một mã hóa đơn kết thúc ngày bán hàng giảm thiểu chi phí cho doanh nghiệp.
2.2. Thời gian điều chỉnh giá:
Dự thảo Nghị định quy định khoản 3 Điều 32 “thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, thương nhân phân phối xăng dầu thực hiện điều chỉnh giá bán xăng dầu theo kỳ mười lăm (15) ngày một lần, bắt đầu tính từ ngày Nghị định có hiệu lực thi hành
Trường hợp thời gian điều chỉnh giá trùng vào dịp nghỉ Tết Nguyên Đán thì … việc điều chỉnh giá xăng dầu được thực hiện vào ngày làm việc liền kề trước đó…” 
Kiến nghị: Giữ nguyên quy định “thời gian giữa 2 lần điều chỉnh giá liên tiếp tối thiểu là 15 ngày đối với trường hợp tăng giá, tối đa là 15 ngày đối với trường hợp giảm giá” và không dời ngày điều hành giá khi rơi vào các ngày nghỉ như thứ 7- chủ nhật – ngày Lễ - Tết (theo Điểm c, khoản 1, Điều 38 Nghị định 83/2014/NĐ-CP ngày 3/9/2014). 
Thời gian điều chỉnh giá là 15 ngày 1 lần không kể ngày lễ, chủ nhật: phù hợp cung ứng, vận chuyển, bán lẻ hoặc giá mua tại nhà máy sản xuất.
- Đối với đầu mối gồm giá nhập khẩu cộng với chi phí tính đúng tính đủ tính kịp thời trong thời gian 15 ngày (giá bình quân dự trữ 15 ngày theo chu kỳ điều chỉnh giá). 
- Đối với giá áp dụng cho thương nhân phân phối: gồm giá mua của đầu mối, Doanh nghiệp sản xuất cộng với lợi nhuận định mức chi phí thực tế liên quan (vận chuyển, hao hụt, chi phí khác, hoa hồng cho bán lẻ…) để xây dựng giá bán lẻ. 
- Đối với doanh nghiệp bán lẻ: bán theo giá Doanh nghiệp phân phối quy định hưởng hoa hồng (chiết khấu thương mại).
3. Quy định về kho, bể đối với thương nhân phân phối:
“Có kho, bể dung tích tối thiểu hai nghìn mét khối (2.000 m3), thuộc sở hữu của doanh nghiệp hoặc thuê sử dụng của thương nhân kinh doanh xăng dầu từ năm (05) năm trở lên”. 
Bản chất thương nhân phân phối không trực tiếp nhập khẩu hoặc đầu mối nguồn hàng hoá đều từ các thương nhân đầu mối toàn bộ đảm bảo nguồn hàng trên thị trường phụ thuộc vào đầu mối. Việc sở hữu kho hay thuê sử dụng kho chỉ làm phát sinh thêm chi phí cấu thành vào giá đến các thương nhân bán lẻ trong khi trong kinh doanh các doanh nghiệp có thể mua hàng theo hình thức ký gửi kho và thực tế các thương nhân phân phối có thuê kho chỉ đủ thủ tục theo quy định không bao giờ gửi hàng vào kho thuê.
Kiến nghị: Bãi bỏ nội dung này đối với hình thức thương nhân phân phối.
4. Quy định Điều 12 Thương nhân phân phối phải đáp ứng và quyền, nghĩa vụ của thương nhân phân phối:
4.1. “5. Có hệ thống phân phối xăng dầu trên địa bàn từ hai (02) tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trở lên, bao gồm tối thiểu năm (05) cửa hàng bán lẻ xăng dầu thuộc sở hữu hoặc thuê với thời hạn thuê từ năm (05) năm trở lên, trong đó có ít nhất ba (03) cửa hàng thuộc sở hữu; tối thiểu mười (10) thương nhân bán lẻ xăng dầu (thực hiện bán lẻ xăng dầu dưới các hình thức: nhận làm đại lý bán lẻ xăng dầu hoặc nhận quyền bán lẻ xăng dầu) có cửa hàng bán lẻ xăng dầu được cấp Giấy chứng nhận cửa hàng đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu còn hiệu lực.
6. Có văn bản thỏa thuận về việc mua bán xăng dầu, ký với thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu”.
- Các Cửa hàng thuộc quyền sở hữu hoặc đi thuê của Thương nhân phân phối hay Thương nhân đầu mối thì sẽ thuận lợi hơn cho Thương nhân phân phối/Thương nhân đầu mối trong việc điều hành hoạt động của cửa hàng cùng như việc kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện trong hệ thống do mình điều hành và chịu trách nhiệm trực tiếp.
- Dự thảo quy định về điều kiện kinh doanh bắt buộc, các điều kiện đó không cần thiết và không phù hợp với quy định khoản 7 Điều 7 Luật Đầu tư như: “Thương nhân phân phối phải có hệ thống phân phối gồm 5 cửa hàng bán lẻ, 10 Thương nhân bán lẻ và có văn bản thoả thuận với Thương nhân đầu mối”; việc bắt buộc phải ký hợp đồng như trên chưa phù hợp quy định tại Điều 11 Luật Thương mại năm 2005. 
Kiến nghị:
- Sửa đổi: “Có hệ thống phân phối xăng dầu trên địa bàn từ hai (02) tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trở lên, bao gồm tối thiểu năm (05) cửa hàng bán lẻ xăng dầu thuộc sở hữu hoặc thuê với thời hạn thuê từ năm (05) năm trở lên, trong đó có ít nhất ba (03) cửa hàng thuộc sở hữu; tối thiểu mười (10) cửa hàng bán lẻ xăng dầu được cấp Giấy chứng nhận cửa hàng đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu còn hiệu lực của thương nhân bản lẻ xăng dầu (thực hiện bán lẻ xăng dầu dưới các hình thức: nhận làm đại lý bán lẻ xăng dầu hoặc nhận quyền bán lẻ xăng dầu). Hoặc mười (10) cửa hàng bán lẻ xăng dầu thuộc sở hữu; tối thiểu năm (5) cửa hàng bán lẻ xăng dầu được cấp Giấy chứng nhận cửa hàng đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu còn hiệu lực của thương nhân bản lẻ xăng dầu (thực hiện bán lẻ xăng dầu dưới các hình thức: nhận làm đại lý bán lẻ xăng dầu hoặc nhận quyền bán lẻ xăng dầu)”.
- Bãi bỏ nội dung: “có văn bản thỏa thuận về việc mua bán xăng dầu, ký với thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu”. 
4.2. Quy định khoản 8 Điều 14 quyền nghĩa vụ của thương nhân phân phối xăng dầu: “8. Liên đới chịu trách nhiệm đối với các hành vi vi phạm của các thương nhân bán lẻ xăng dầu thuộc hệ thống phân phối trong hoạt động kinh doanh xăng dầu theo quy định hiện hành của pháp luật”. 
- Quy định như dự thảo là không phù hợp vì: Quan hệ giữa thương nhân bán lẻ xăng dầu và thương nhân phân phối xăng dầu là hai pháp nhân khác nhau, độc lập về tài chính, kinh tế nên việc định kỳ thương nhân phân phối/đầu mối phải kiểm tra thương nhân bán lẻ hay liên đới chịu trách nhiệm đối với hành vi vi phạm của thương nhân bán lẻ xăng dầu thuộc hệ thống là hoàn toàn không hợp lý. Thương nhân thuộc mọi thành phần kinh tế bình đẳng trước pháp luật trong hoạt động thương mại. Thương nhân bản lẻ là khách hàng, là đối tác của thương nhân phân phối/thương nhân đầu mối không phải là đơn vị trực thuộc thì thương nhân phân phối/thương nhân đầu mối lấy tư cách gì để kiểm tra thương nhân bán lẻ? Đối với địa bàn là vùng 2 các cửa hàng xăng dầu của thương nhân bán lẻ cách thương nhân phân phối/thương nhân đầu mối đến hàng trăm km, khoảng cách xa, đường đi khó khăn thì việc kiểm tra, giám sát gặp rất nhiều khó khăn.
Kiến nghị: Bãi bỏ nội dung “Liên đới chịu trách nhiệm đối với các hành vi vi phạm của các thương nhân bán lẻ xăng dầu thuộc hệ thống phân phối trong hoạt động kinh doanh xăng dầu theo quy định hiện hành của pháp luật.” 
Bổ sung quy định cho Thương nhân bán lẻ tự chịu trách nhiệm đối với toàn bộ hoạt động kinh doanh của mình tại cửa hàng bán lẻ về cả chất lượng, số lượng, giá bán…
5. Quy định Điều 20 Điểm bán xăng dầu với thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ:
 Điểm bán xăng dầu với thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ là điểm bán trang bị thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ và được đặt cố định tại địa bàn vùng sâu, vùng xa theo quy định, đã được kiểm định về đo lường và an toàn phòng cháy chữa cháy và các yêu cầu khác theo quy định của pháp luật. Bộ Công Thương hướng dẫn chi tiết giới hạn sức chứa xăng dầu của thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ.
	Việc quy định về điểm bán xăng dầu quy mô nhỏ là để phục vụ đáp ứng nhu cầu cần thiết của bà con nhân dân trong điều kiện khu vực vùng sâu, vùng xa đường xá đi lại khó khăn và không thể thực hiện xây dựng cửa hàng xăng dầu theo đúng các quy định. Tuy nhiên thực trạng hiện tại một số địa phương, một số Doanh nghiệp đang lợi dụng quy định để mở điểm bán xăng dầu quy mô nhỏ không đặt ở “Vùng sâu, vùng xa” mà đặt ngay mặt đường huyện lộ, tỉnh lộ, quốc lộ lớn và chôn giấu téc chứa lượng xăng dầu lớn hơn 200 lít gần điểm bán xăng dầu quy mô nhỏ để đấu nối hoặc cấp bổ sung việc làm này tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn đặc biệt là về PCCC đồng thời nhiều thủ tục khác như đầu tư, xây dựng, đất đai.. không đúng quy định nên đã trực tiếp tiếp cạnh tranh không lành mạnh với các cửa hàng xăng dầu là chính. Trong khi đó người dân ở vùng sâu vùng xa vẫn phải đi rất xa để mùa xăng dầu vì điểm bán xăng dầu quy mô nhỏ đã không được xây dựng đúng vùng sâu, vùng xa.
Kiến nghị: 
· Đề nghị Bộ Công thương kiểm tra, rà soát đánh giá hiệu quả của các điểm bán xăng dầu quy mô nhỏ có được thực hiện đúng và người dân vùng sâu, vùng xa có được hưởng lợi từ chính sách này hay không? Quy định cụ thể điểm bán xăng dầu quy mô nhỏ chỉ được mở ở những khu vực vùng sâu, vùng xa mà đường giao thông nhỏ, bé xe ô tô có trọng tải từ trên 10 tấn trở lên không đi vào được hoặc có biển cấm xe trên 10 tấn. Thực sự như vậy bà con nhân dân mới được thuận lợi khi mua xăng dầu chứ không phải tạo cơ hội cho việc cạnh tranh không lành mạnh với các cửa hàng xăng dầu .
	- Quy định chặt chẽ lại quy định đặc biệt về PCCC, đo lường, đấu nối giao thông… đúng với mô hình của quy định về cửa hàng xăng dầu nhằm đảm bảo các điều kiện an toàn trong kinh doanh xăng dầu.
[bookmark: _heading=h.30j0zll]- Quy định rõ ràng trong Nghị định về sức chứa của Điểm bán xăng dầu nhỏ lẻ.
Trên đây là tổng hợp những kiến nghị, đề xuất sửa đổi bổ sung vào Dự thảo Nghị định vể kinh doanh xăng dầu chưa phù hợp, tạo rào cản cho hoạt động sản xuất kinh doanh trong thời gian vừa qua của Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh Tuyên Quang gửi các Quý cơ quan xem xét giải quyết, từng bước nâng cao chất lượng hoạt động kinh doanh.
Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh Tuyên Quang trân trọng tham gia ý kiến./.
	Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Thường trực HHDN tỉnh;
- Lưu VPHH.
	TM. HIỆP HỘI DOANH NGHIỆP                TỈNH TUYÊN QUANG
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