PAGE  

	HỘI BẢO VỆ NGƯỜI 

TIÊU DÙNG VIỆT NAM


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


                 Hà Nội, ngày 13 tháng 05 năm 2024
THAM LUẬN


Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong kinh doanh xăng dầu

 Hội thảo “Góp ý Dự thảo Nghị định về kinh doanh xăng dầu” ngày 14/5/2024.
1.  Ý kiến chung

Hội Bảo vệ người tiêu dùng Việt Nam (Hội BVNTDVN) nhất trí về sự cần thiết ban hành “Nghị định về kinh doanh xăng dầu” để thay thế các nghị định trước đó với các nội dung nêu trong Dự thảo Tờ trình của Bộ Công thương; đồng thời, nhất trí về các mục tiêu, quan điểm, nguyên tắc xây dựng Nghị định. Trong Dự thảo Nghị định có nhiều nội dung tích cực, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu hoạt động (như việc cho doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu được thuê dịch vụ thử nghiệm (Điều 11, Điều 12) hay được thuê kho chứa xăng dầu…). Những quy định nêu trên sẽ giảm chi phí trong kinh doanh xăng dầu, dẫn đến giảm giá thành sản phẩm thì người tiêu dùng có lợi.
2. Về thời gian công bố giá xăng dầu

Hội BVNTDVN nhận thấy. Giá xăng dầu ảnh hưởng trực tiếp quyền lợi của người tiêu dùng. Trong khi đó việc tính giá xăng dầu rất phức tạp, phụ thuộc vào nhiều yếu tố (biến động giá xăng dầu thế giới, tỷ giá ngoại tệ, chi phí…) trong đó có yếu tố phụ thuộc vào hoạt động của cơ quan nhà nước, cụ thể: Việc công bố giá xăng dầu thế giới bình quân là một trong những căn cứ quan trọng để xây dựng giá xăng dầu trong nước – hoạt động này thuộc thẩm quyền của cơ quan nhà nước. Hiện nay, về thời gian Nhà nước công bố giá thế giới bình quân 7 ngày/lần (nhiều thương nhân kinh doanh xăng dầu đề xuất 15 ngày/lần để đảm bảo tính ổn định); Dự thảo Nghị định cũng dự kiến thời gian công bố giá thế giới bình quân giữ như hiện hành là 7 ngày/lần.
Hội BVNTDVN cho rằng, càng rút ngắn thời gian công bố giá xăng dầu thế giới bình quân thì càng bảo đảm tính chính xác, công khai, minh bạch giá thực chất của xăng dầu (hiện nay Ấn độ công bố hàng ngày). Nếu rút ngắn thời gian công bố sẽ khắc phục cơ bản tình trạng khi giá xăng dầu đã hạ thì cá nhân, tổ chức sử dụng xăng dầu làm dịch vụ, sản phẩm… cũng phải hạ theo kịp thời để bảo vệ quyền lợi chính đáng của người tiêu dùng thiết thực nhất (ví dụ khi giá xăng dầu đã hạ nhưng nhiều lái xe taxi vẫn vin vào cớ chưa hạ kịp để tăng giá cước vận chuyển..). 
Do đó, đề nghị cân nhắc trong Dự thảo quy định về thời gian công bố giá thế giới bình quân giữ như hiện hành là 7 ngày/lần. Vì mốc thời gian này đã áp dụng lâu nay, cần có sự thay đổi theo hướng rút ngắn thời gian công bố xuống cho phù hợp với việc ứng dụng khoa học công nghệ trong quản lý. 

3. Quỹ bình ổn giá xăng dầu

Có ý kiến của một số cơ quan, tổ chức cho rằng về việc bình ổn giá xăng dầu hiện nay là liên tục, không có thời gian cụ thể là chưa phù hợp với quy định tại Luật Giá.
Trong Dự thảo Nghị định đã tiếp thu ý kiến trên, quy định cụ thể trường hợp trích lập, chi sử dụng Quỹ bình ổn giá (điều kiện và thời gian trích lập quỹ), ví dụ như: Trường hợp xăng dầu thế giới tăng ở mức …USD/thùng (chẳng hạn là 120 USD/thùng) trở lên và duy trì trong 15 ngày liên tục.. Chính phủ xem xét, quyết định trích lập, chi sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu theo quy định tại Luật Giá.

Tuy nhiên, có nhiều ý kiến đề nghị bỏ quy định về lập và sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu để người tiêu dùng không bị chịu thiệt thòi như hiện nay. Bản chất Quỹ là tiền của người tiêu dùng góp vào. Người tiêu dùng không tiếp cận và xử lý được thông tin về việc lập và sử dụng Quỹ mặc dù có quy định cho tất cả các doanh nghiệp phải công khai nhưng không có cơ chế tham gia giám sát của người tiêu dùng để bảo đảm sử dụng đúng và hiệu quả Quỹ này.

Cơ quan điều hành của Nhà nước quyết định sử dụng Quỹ. Việc lập Quỹ bản chất là sự can thiệp của Nhà nước vào một loại hàng hóa có tính nhạy cảm rất cao với thị trường, khiến giá xăng dầu trong nước và thế giới khó đồng nhất, không phản ánh đúng tính chất thị trường của hàng hóa.
4. Một số nội dung khác
Đề nghị trong Nghị định có quy định về cung cấp thông tin cho người tiêu dùng trong giao dịch với cửa hàng bán lẻ xăng dầu. Đây là nghĩa vụ của thương nhân kinh doanh xăng dầu cần bổ sung vào Điều 21

-Các Cửa hàng bán lẻ xăng dầu phải công bố thông tin cơ bản xăng dầu đang bán: nguồn gốc, xuất xứ; giá cả (có công khai giá Nhà nước công bố tại thời điểm đang bán); thời gian bán; thời gian ngừng bán, bán trở lại và lý do….Thông tin phải chính xác, kịp thời tại vị trí dễ thấy, dễ đọc khi giao dịch.

Lý do: Để bảo đảm thực hiện Khoản 2, Điêu 4 Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng 2023 quy định  “2. Được cung cấp hóa đơn, chứng từ, tài liệu liên quan đến giao dịch; thông tin kịp thời, chính xác, đầy đủ về sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ, nội dung giao dịch, nguồn gốc, xuất xứ sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ và về tổ chức, cá nhân kinh doanh”.

-Sở Công Thương công khai thông tin danh sách các Cửa hàng bán lẻ xăng dầu trên địa bàn vi phạm pháp luật bị xử lý để người tiêu dùng biết .
Trên đây là tham luận của Hội Bảo vệ người tiêu dùng Việt Nam về Nghị định kinh doanh xăng dầu. Xin gửi Ban tổ chức hội thảo. 



Trân trọng cảm ơn./.
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