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	V/v góp ý dự thảo Luật Địa chất và Khoáng sản
	



Kính gửi: 
- Thủ tướng Chính phủ;
- Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.
- Thường trực Ban soạn thảo, Tổ Biên tập Luật Địa chất và Khoáng sản (Cục Khoáng sản Việt Nam và Cục Địa chất Việt Nam).
Căn cứ công văn số 0936/LĐTM-PC của Liên đoàn thương mại và công nghiệp Việt Nam ngày 04/6/2024 v/v Mời tham dự Hội thảo “Góp ý Dự thảo luật địa chất và khoáng sản”; Sau khi nghiên cứu dự thảo Luật Địa chất và Khoáng sản (lần 6) và Phụ lục 1: Bảng tổng hợp các nội dung tiếp thu, giải trình báo cáo thẩm tra của Uỷ ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội kèm theo báo cáo số 250/BC-CP ngày 19/5/2024 của Chính Phủ, Hiệp hội Doanh nghiệp Địa chất và Khoáng sản Việt Nam có một số ý kiến đóng góp để hoàn thiện đối với dự thảo Luật như sau: 
1. Về quản lý công suất, ranh giới khai thác khoáng sản (quy định tại khoản 26 Điều 3, khoản 2 Điều 59, khoản 3 Điều 64 dự thảo Luật Địa chất và Khoáng sản): 
Đề nghị tiếp cận hướng quản lý công suất theo quy luật của thị trường và ranh giới khai thác theo mục tiêu tận thu tối đa khoáng sản không tái tạo để điều tiết công suất khai thác của các dự án và ranh giới khai thác khoáng sản thay vì tiến hành xử lý vi phạm hành chính và hình sự hóa việc khai thác vượt công suất hoặc khai thác ngoài ranh giới (sát biên ranh giới cấp phép) như quy định hiện hành; Cân nhắc cơ chế “Công suất khai thác linh hoạt” để phù hợp với việc tối ưu hóa kế hoạch sản xuất hàng năm của doanh nghiệp và chế độ báo cáo xin điều chỉnh ranh giới khai thác khi cần mở rộng để tận thu tối đa tài nguyên; Quản lý siết chặt bằng các chế tài xử phạt khi các số liệu không được báo cáo, đóng thuế phí đầy đủ và sản lượng khai thác hàng năm cộng lại vượt quá trữ lượng được cho phép huy động vào khai thác trong thời hạn cấp phép. Theo đó, Doanh nghiệp được phép chủ động điều tiết và điều chỉnh công suất của các dự án khai thác khoáng sản dựa trên nhu cầu của thị trường trong và ngoài nước. Vấn đề này giống mô hình điều tiết sản lượng khai thác dầu thô của tổ chức xuất khẩu dầu mỏ trên thế giới.
2.  Bổ sung Điều 51. Quyền ưu tiên đối với tổ chức, cá nhân thăm dò khoáng sản: 
Trên thực tế, các đơn vị thăm dò khoáng sản đều có nhu cầu xin cấp phép khai thác nhưng do điều kiện khách quan (giá bán xuống thấp, không tìm kiếm được thị trường, chưa có công nghệ chế biến sâu phù hợp… nên chưa nộp đơn xin cấp phép khai thác trong khoảng thời gian được ưu tiên (36 tháng kể từ ngày được cơ quan nhà nước có thẩm quyền công nhận kết quả). Sau thời gian này, chưa có quy định hoặc hướng dẫn về trường hợp Khi mất quyền ưu tiên, đơn vị thăm dò khoáng sản vẫn có nhu cầu xin cấp phép khai thác thì xử lý như thế nào? Trong các trường hợp: Tại thời điểm nộp hồ sơ xin chấp thuận chủ trương đầu tư có nhiều đơn vị nộp hồ sơ xin chấp thuận đầu tư hoặc không có đơn vị nào xin chấp thuận đầu tư khai thác mỏ.
3. Bổ sung quy định về quyền thăm dò bổ sung Điều 54: 
Việc biến động trữ lượng (thực tế tăng lên hoặc giảm xuống) tại các mỏ khoáng sản là một thực tế khách quan, do vậy trong dự thảo Luật ĐCKS cần thiết bổ sung vào khoản 1 Điều 62 (quyền của tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản) quy định về quyền được báo cáo, thực hiện thăm dò bổ sung và Cơ quan có thẩm quyền để phê duyệt hoặc xác nhận kết quả thăm dò bổ sung đó (Điều 111 và Điều 112).
Luật ĐCKS cần bổ sung quy định tại Điều 54 về sai số cho phép ở các cấp trữ lượng mà hiện nay chỉ đang mới được quy định ở cấp Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường, để đảm bảo hiệu lực pháp lý cao hơn; đồng thời Luật ĐCKS cũng cần cho phép doanh nghiệp được phép khai thác trong phạm vi sai số cho phép này và nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản phù hợp với sai số khoản 1 Điều 62 (quyền của tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản).
4. Tiền cấp quyền khai thác khoáng sản
Cho phép áp dụng cách tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo quy định tại Điều 103 Luật Địa chất và Khoáng sản đối với các Giấy phép khai thác khoáng sản đã được cấp, đã có quyết định phê duyệt tiền cấp quyền khai thác khoáng sản trước ngày Luật này có hiệu lực.
Trên đây là tổng hợp ý kiến của các thành viên trong Hiệp hội Doanh nghiệp Địa chất và Khoáng sản Việt Nam đối với dự thảo Luật Địa chất và Khoáng sản, kính gửi Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội và các cơ quan chức năng quan tâm nghiên cứu, hoàn thiện./.
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Khoáng sản Việt Nam;
- Cục Địa chất Việt Nam;
- Lưu VT, VP.
	TM. BAN CHẤP HÀNH
CHỦ TỊCH
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