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THÔNG CÁO BÁO CHÍ

LỄ KÝ KẾT BIÊN BẢN GHI NHỚ 
giữa
LIÊN ĐOÀN THƯƠNG MẠI VÀ CÔNG NGHIỆP VIỆT NAM 
và
UỶ BAN TIÊU CHUẨN ĐO LƯỜNG CHẤT LƯỢNG QUỐC GIA

Ngày 07 tháng 8 năm 2024, tại trụ sở của Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đã diễn ra Lễ ký kết Biên bản ghi nhớ giữa Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) và Uỷ ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia (STAMEQ) về phối hợp và hợp tác giữa hai bên nhằm tăng cường hỗ trợ các hoạt động quản lý nhà nước và hỗ trợ cộng đồng doanh nghiệp Việt Nam thúc đẩy phát triển kinh tế, thương mại, khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo của Việt Nam. Nội dung chương trình hợp tác tập trung vào ba vấn đề chính sau:
	Thứ nhất, rà soát nội dung và đánh giá việc thực hiện các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật nhằm loại bỏ rào cản không cần thiết ảnh hưởng tới hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp và hỗ trợ tạo thuận lợi cho doanh nghiệp liên quan tới tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật/quy định kỹ thuật, thủ tục đánh giá sự phù hợp trong và ngoài nước.
	Thứ hai, tăng cường sự tham gia của doanh nghiệp và hiệp hội vào hoạt động của Ban kỹ thuật xây dựng Tiêu chuẩn quốc gia của Việt Nam, Ban kỹ thuật Tiêu chuẩn Quốc tế, Hội đồng thẩm định các Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia do các bộ quản lý ngành, lĩnh vực xây dựng; xác định sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 và các biện pháp quản lý do các Bộ  quản lý ngành, lĩnh vực đề xuất.
	Thứ ba, đẩy mạnh hoạt động phổ biến cho các doanh nghiệp và hiệp hội trong nước nắm bắt kịp thời các quy định của pháp luật, các yêu cầu kỹ thuật trong nước và của các thị trường xuất khẩu mục tiêu hiện đang và dự kiến áp dụng.
Đây là các hoạt động thiết thực nhằm tăng cường sự tham gia của doanh nghiệp và hiệp hội trong công tác xây dựng và thực thi các tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật của Việt Nam cũng như của nước ngoài, giúp nâng cao chất lượng của công tác này nhằm loại bỏ vướng mắc, bất cập, đồng thời hỗ trợ cung cấp thông tin cho doanh nghiệp để thực thi các chính sách trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, góp phần nâng cao chất lượng sản phẩm, hàng hóa của Việt Nam với các nước,  phục vụ các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế.
Biên bản ghi nhớ được ký kết trước sự chứng kiến của đại diện Uỷ ban Khoa học Công nghệ và Môi trường của Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội, đại diện của các bộ, cơ quan của Chính phủ, đại diện của các hiệp hội doanh nghiệp, các doanh nghiệp và đông đảo cơ quan thông tấn, báo chí. 
Đầu mối thông tin và phối hợp của hai cơ quan là:
Uỷ ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia (STAMEQ)
Văn phòng Uỷ ban 
Địa chỉ: Số 08, Hoàng Quốc Việt, Cầu Giấy, Hà Nội
Điện thoại: 024.37565453/ 024.37911642	
Website: http://tcvn.gov.vn 
Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI)
Ban Pháp chế
Địa chỉ: Số 09, Đào Duy Anh, Đống Đa, Hà Nội
Điện thoại: 024.35770632/ 024.35742022 (máy lẻ 355)
Website: https://vibonline.com.vn/ 

