2

	BỘ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

CỤC KHOÁNG SẢN VIỆT NAM 
Số:          /TTr-KSVN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày       tháng      năm 2024


TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29/11/2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản
Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Căn cứ Chương trình công tác năm 2024 tại Quyết định số 278/QĐ-BTNMT ngày 30/01/2024; Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2024 tại Quyết định số 432/QĐ-BTNMT ngày 23/02/2024; Thành lập Tổ soạn thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29/11/2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản tại Quyết định số 1091/QĐ-BTNMT ngày 24/4/2024 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Cục Khoáng sản Việt Nam đã xây dựng Dự thảo Thông tư nêu trên và kính trình Bộ Tài nguyên và Môi trường nội dung như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ

Hiện nay, nội dung quy định tại Điều 2, Điều 3, Điều 4, Điều 5, Điều 6 và Điều 8 của Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29/11/2012 về: Tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản; Quy định về hồ sơ hành nghề thăm dò khoáng sản; Quy định về người phụ trách kỹ thuật đề án thăm dò khoáng sản; Quy định về đội ngũ công nhân kỹ thuật thực hiện đề án thăm dò khoáng sản; Quy định về thiết bị, công cụ chuyên dùng thi công công trình thăm dò khoáng sản và trách nhiệm của các cơ quan có liên quan đã được tiếp thu, sửa đổi, bổ sung, thay thế và bãi bỏ tại các Nghị định của Chính phủ: số 60/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016  Quy định một số điều kiện đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường (Điều 12, Điều 13, Điều 14 sửa Điều 2, Điều 3, Điều 4 Thông tư số 17); số 136/2018/NĐ-CP ngày 05/10/2018 Nghị định sửa đổi một số điều của các Nghị định liên quan đến điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường trường (Điều 7 sửa đổi điểm d khoản 1 và khoản 3 Điều 14, bãi bỏ Điều 5, Điều 6 Nghị định số 60); số 22/2023/NĐ-CP ngày 12/5/2023 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định liên quan đến hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường (Điều 2 thay thế cụm từ tại điểm d khoản 1 Điều 13 Nghị định số 60). 

Đồng thời, Luật Căn cước số 26/2023/QH15 ngày 27/11/2023 của Quốc hội đã ban hành và có hiệu lực từ ngày 01/7/2024; trong đó, tại khoản 11 Điều 3 quy định về “Thẻ căn cước” là giấy tờ tùy thân chứa đựng căn cước và thông tin khác đã được tích hợp vào thẻ căn cước của công dân Việt Nam, do cơ quan quản lý căn cước cấp theo quy định của Luật này. Do vậy, trong Dự thảo sửa đổi, bổ sung của Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT được quy định mới là “Thẻ căn cước” thay thế cho các cụm từ Giấy chứng minh nhân dân, căn cước công dân, Chứng minh nhân dân/thẻ Căn cước công dân/số định danh cá nhân tại các Nghị định nêu trên đã ban hành.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích

Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29/11/2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản được xây dựng nhằm đáp ứng những mục tiêu cơ bản sau:

- Sửa đổi, thay thế, bãi bỏ những quy định không còn phù hợp với thực tiễn trong thi công thăm dò; phù hợp với các quy định của pháp luật về khoáng sản và pháp luật khác có liên quan.
- Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trong hoạt động khoáng sản nói chung, hoạt động thăm dò khoáng sản nói riêng
2. Quan điểm chỉ đạo
Việc xây dựng Thông tư phải đảm bảo nguyên tắc sau:
- Bảo đảm tính khả thi, phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật.

- Cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực khoáng sản theo hướng đơn giản, công khai, minh bạch, tạo thuận lợi cho người dân trong thực hiện thủ tục hành chính.

- Nâng cao công tác quản lý, giám sát thực hiện đối với công tác thăm dò khoáng sản

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ

-  Bộ  trưởng Bộ  Tài nguyên và Môi trường ban hành Quyết định số 1091/QĐ-BTNMT ngày 24/4/2024 về việc thành lập Tổ soạn thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29/11/2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản.

-  Tiến hành xây dựng dự  thảo Thông tư; họp Tổ  soạn thảo để  lấy ý kiến đóng góp đối với dự thảo Thông tư ngày 11/6/2024 (theo Giấy mời số 32/GM-KSVN ngày 10/6/2024) để thống nhất cách thức triển khai thực hiện, cho ý kiến về Dự thảo Thông tư sửa đổi.
- Sau khi họp Tổ, trên cơ sở rà soát, do Thông tư  số 17/2012/TT-BTNMT có nội dung liên quan đến chuyên môn sâu về kỹ thuật địa chất, kỹ thuật thăm dò địa chất,… Cục Khoáng sản Việt Nam đã có Công văn số 1649/KSVN-TĐHS ngày 24/6/2024 lấy ý kiến Cục Địa chất Việt Nam, Viện Khoa học Địa chất và Khoáng sản và Văn phòng Hội đồng đánh giá trữ lượng khoáng sản quốc gia trước khi hoàn thiện Dự thảo (Lần 1) để trình xin ý kiến Bộ về các đơn vị được lấy ý kiến góp ý cho Dự thảo Thông tư sửa đổi. Theo đó, Cục Địa chất Việt Nam có Công văn số 1176/ĐCVN-ĐGTD ngày 02/7/2024, Viện Khoa học Địa chất và Khoáng sản có Công văn số 409/VĐCKS-KHĐTQT ngày 28/6/2024 tham gia có ý kiến (Văn phòng Hội đồng chưa có ý kiến). 

- Trên cơ sở ý kiến của các đơn vị nêu trên, Cục Khoáng sản Việt Nam đã hoàn thiện Dự thảo Thông tư sửa đổi Thông tư số 17/2012/TT-BTNM để báo cáo Bộ xem xét duyệt danh sách các đơn vị được lấy ý kiến theo quy định tại Mục 4 Quyết định số 246/QĐ-BTNMT ngày 29/01/2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Quy chế công tác pháp chế của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
Quá trình xây dựng dự thảo Thông tư tuân thủ đầy đủ các quy định về  trình tự, thủ tục, thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật; đồng thời tiến hành rà soát, đối chiếu kỹ  nhằm tránh chồng chéo, mâu thuẫn với quy định của pháp luật khác có liên quan.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CHÍNH CỦA THÔNG TƯ
1. Bố cục

Căn cứ quy định tại Điều 77, 78 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và mẫu số 33 ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Dự thảo Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29/11/2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản được bố cục gồm 03 Điều như sau:

- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số nội dung Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29 tháng 11 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản.
- Điều 2. Bãi bỏ, thay thế một số Điều của Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29 tháng 11 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản

- Điều 3. Hiệu lực và trách nhiệm thi hành 

2. Nội dung cơ bản

2.1. Sửa đổi đoạn mở đầu, bổ sung cụm từ vào một số khoản Điều 2 

2.2. Sửa đổi tiêu đề Điều, khoản; một số điểm, khoản và bổ sung một số điểm, khoản Điều 3 

2.3. Sửa đổi tiêu đề Điều, khoản; một số điểm, khoản Điều 4 

2.4. Bãi bỏ Điều 5 và Điều 6

2.5. Thay thế cụm từ: “Tổng cục Địa chất và Khoáng sản” bằng cụm từ “Cục Khoáng sản Việt Nam, Cục Địa chất Việt Nam” tại khoản 1 Điều 8.
(Chi tiết các tiết, khoản, Điều sửa đổi được thể hiện tại Dự thảo Thông tư trình kèm theo).

Trên đây là Dự thảo Tờ trình về Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 17/2012/TT-BTNMT ngày 29/11/2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về điều kiện của tổ chức hành nghề thăm dò khoáng sản trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:  
- Như trên;
- TT Trần Quý Kiên (để b/cáo);
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- Các Phó Cục trưởng;
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