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* Lê Bá Thành Chung (Luật sư Điều hành Công ty Luật TNHH Xây dựng Việt Nam - CLVN).
Ý kiến đã được trình bày tại Hội thảo Góp ý Dự án Luật Điện lực (sửa đổi) ngày 09/08/2024.
1. Theo Báo cáo Tổng kết thực tiễn thi hành Luật Điện lực và Tờ trình Dự án Luật Điện lực (sửa đổi):
a. Thực trạng: tỷ lệ thực hiện phát triển nguồn điện đạt khoảng 80% so với quy hoạch (thực tế, các nguồn nhiệt điện than và khí thực hiện được 63%). Nhiều dự án nguồn điện chậm tiến độ, nguy cơ thiếu điện ngày càng lớn.
b. [bookmark: _GoBack]Nguyên nhân: huy động vốn cho các dự án điện ngày càng khó khăn. Các tập đoàn, doanh nghiệp nhà nước cũng khó khăn về tài chính thì việc huy động vốn cho các dự án điện của các doanh nghiệp này sẽ rất khó khăn. Tương tự như vậy, các dự án nguồn điện do khu vực tư nhân, đầu tư nước ngoài cũng gặp khó khăn trong việc thu xếp vốn do yêu cầu cao từ các bên cho vay (bảo lãnh Chính phủ, chuyển đổi ngoại tệ v.v.). Nhiều vướng mắc trong đàm phán các dự án BOT khiến thời gian phát triển dự án kéo dài.
c. Giải pháp: Tại Dự thảo 5 Luật Điện lực (sửa đổi) đã có bổ sung một số quy định mới như Khoản 13 Điều 5 về chính sách ưu tiên phát triển nhiệt điện khí, Khoản 3 Điều 28 về cơ chế và chính sách đặc thù đối với các dự án nhiệt điện khí, điện gió và năng lượng mới được lựa chọn thông qua đấu thầu (không theo phương thức đối tác công tư - PPP), Điều 32 về việc phát triển điện gió ngoài khơi và Điều 34 về phát triển điện từ năng lượng mới (bao gồm nhiệt điện khí như LNG).
2. Những quy định nên trên là điểm mới đáng ghi nhận và cũng được hy vọng sẽ là nguồn động lực mới thúc đẩy việc triển khai các dự án nguồn điện. Cụ thể, những quy định nêu trên sẽ tạo nên một khuôn khổ pháp lý mà qua đó Chính phủ sẽ có cơ chế và chính sách đặc thù cho các dự án nguồn điện. Những cơ chế và chính sách đặc thù này sẽ được đưa vào hồ sơ mời thầu như một phần của đề bài mời thầu. Nhà đầu tư được lựa chọn sẽ được hưởng những cơ chế và chính sách đặc thù, và đổi lại, nhà đầu tư sẽ phải có những cam kết về thực hiện dự án đầu tư và cung ứng điện. Theo tôi, các cơ chế và chính sách này tương đối sát với những vấn đề đã gặp phải trong việc đàm phán và thực hiện các dự án điện quy mô lớn. Do vậy, hy vọng đây sẽ là nguồn động lực mới thúc đẩy việc triển khai các dự án nguồn điện mới.
3. Tôi xin góp ý về 3 vấn đề sau:
a. Thứ nhất, dường như các cơ chế và chính sách trong Khoản 3 Điều 28 chi tiết và rộng hơn trong các Khoản 13 Điều 5, Điều 32 và 34, đây có phải là chủ ý của Ban soạn thảo? Và cơ chế và chính sách trong Khoản 3 Điều 28 chỉ dành cho các dự án được lựa chọn thông qua đấu thầu? Nói cách khác, những cơ chế và chính sách tại Khoản 3 Điều 28 không áp dụng cho các dự án nguồn điện không thông qua hình thức đấu thầu? Các dự án đã có trong quy hoạch điện sẽ không được áp dụng các cơ chế và chính sách theo Khoản 3 Điều 28 mà chỉ áp dụng theo Điều 32 và 34, trừ khi dự án được đấu thầu lại? Từ kinh nghiệm của tôi, điều kiện để thu xếp tài chính trên thị trường vốn quốc tế về cơ bản là giống nhau, và không có sự phân biệt giữa dự án thông qua đấu thầu và không qua đấu thầu. Như vậy, các dự án điện đã có trong quy hoạch và không thông qua đấu thầu sẽ đối mặt với nhiều thách thức hơn trong việc thu xếp vốn trên thị trường vốn quốc tế.
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7]Do vậy, tôi đề xuất điều chỉnh danh mục các cơ chế và chính sách đặc thù quy định tại Khoản 3 Điều 32 và Điều 34 thống nhất với các cơ chế và chính sách đặc thù tại Khoản 3 Điều 28. Tuy nhiên, các cơ chế và chính sách đặc thù áp dụng cho từng dự án cụ thể sẽ phụ thuộc vào việc xem xét và chấp thuận của các cơ quan có thẩm quyền. 
b. Thứ hai, những cơ chế và chính sách đặc thù trong Khoản 3 Điều 28 không áp dụng cho các dự án nguồn điện thực hiện theo theo Luật PPP (ví dụ theo hình thức BOT).  Như vậy, liệu các dự án BOT cũng sẽ đối mặt với nhiều thách thức hơn trong việc thu xếp vốn trên thị trường vốn quốc tế?
c. Thứ ba, mỗi một từ ngữ trong điều khoản này như “nguyên tắc giá”, “cam kết sản lượng tối thiểu”, “bảo lãnh đầu tư”, “chuyển đổi ngoại tệ” là giải pháp cho một hoặc một nhóm các vấn đề ảnh hưởng trực tiếp đến việc triển khai các dự án điện. Do vậy, cần chính xác về ý nghĩa của mỗi từ.  Ví dụ với “bảo lãnh đầu tư”, chưa rõ “bảo đảm đầu tư” có mang ý nghĩa theo quy định trong Luật Đầu tư (như bảo đảm quyền sở hữu, bảo đảm đầu tư kinh doanh trong trường hợp thay đổi pháp luật, bảo đảm liên quan giải quyết tranh chấp trong hoạt động đầu tư kinh doanh), hay bao gồm bảo lãnh thực hiện nghĩa vụ (ví dụ nghĩa vụ thanh toán của bên mua điện) v.v. hay không?
