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	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

CỤC ĐƯỜNG BỘ VIỆT NAM
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:       /TTr-CĐBVN 
	Hà Nội, ngày    tháng 8  năm 2024


TỜ TRÌNH

Dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ 
Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải

Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 981/QĐ-BGTVT ngày 8/8/2024 của Bộ Giao thông vận tải ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết Luật Đường bộ và Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ; Căn cứ Đề cương Thông tư của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ được Bộ Giao thông vận tải phê duyệt tại văn bản số 8897/BGTVT-VT ngày 19/8/2024. Cục Đường bộ Việt Nam đã phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng dự thảo Dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ (sau đây gọi là Dự thảo Thông tư). 
Cục Đường bộ Việt Nam kính trình Bộ Giao thông vận tải Dự thảo Thông tư với nội dung chính như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ

Tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ (bao gồm quy định về hoạt động của bến xe, bãi đỗ xe, trạm dừng nghỉ, điểm dừng xe) đã được quy định cụ thể trong Luật Đường Bộ 2024, như sau:

- Khoản 5 Điều 39 Luật Đường bộ 2024 quy định: Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về hoạt động của bến xe, bãi đỗ xe, trạm dừng nghỉ, điểm dừng xe, trạm thu phí đường bộ, công trình kiểm soát tải trọng xe trên đường bộ; quy định trình tự, thủ tục đưa bến xe, trạm dừng nghỉ vào khai thác.

- Khoản  3 Điều 57 Luật Đường bộ 2024 quy định Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức và quản lý hoạt động vận tải hành khách bằng xe ô tô.

- Khoản 4 Điều 61 Luật Đường bộ 2024 quy định Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức và quản lý hoạt động vận tải hàng hóa bằng xe ô tô.
Vì vậy, để đảm bảo thi hành Luật Đường bộ năm 2024 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2025 và Nghị định quản lý hoạt động vận tải đường bộ của Chính phủ; Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải cần ban hành Thông tư để hướng dẫn chi tiết một số điều, khoản, điểm được Luật, Nghị định giao, gồm: 

- Quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải hành khách bằng xe ô tô theo tuyến cố định, vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt, vận tải hành khách bằng xe taxi, vận tải hành khách theo hợp đồng. 

- Quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải hàng hóa bằng xe ô tô; hoạt động vận tải hàng hóa bằng xe ô tô chuyên dùng. 

- Quy định về hoạt động của bến xe khách, bến xe hàng, bãi đỗ xe, điểm dừng xe, trạm dừng nghỉ. Quy định về trình tự, thủ tục đưa bến xe khách, bến xe hàng, trạm dừng nghỉ vào khai thác.

II.
MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG THÔNG TƯ
1. Mục tiêu xây dựng Thông tư

- Tiếp tục hoàn thiện khung pháp luật điều chỉnh quản lý hoạt động vận tải đường bộ và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ, phù hợp với quy định mới của Luật Đường bộ  số 35/2024/QH15 và Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ số 36/2024/QH15 đã được Quốc hội khóa XV thông qua tại kỳ họp thứ 7, các Nghị định hướng dẫn của Chính phủ về quản lý hoạt động vận tải đường bộ.
- Tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong quá trình quản lý hoạt động vận tải đường bộ, nhằm đảm bảo an toàn giao thông, an ninh trật tự và nâng cao chất lượng phục vụ đảm bảo cạnh tranh, công bằng và minh bạch giữa các tổ chức, cá nhân kinh doanh vận tải đường bộ bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ.  

- Tiếp tục cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính và đẩy mạnh phân cấp thực hiện thủ tục hành chính liên quan đến quản lý hoạt động vận tải và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ nhằm đảm bảo công tác quản lý nhà nước và tăng tính minh bạch, nâng cao chất lượng dịch vụ trong hoạt động vận tải đường bộ và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ để phục vụ người dân, các tổ chức, cá nhân được tốt hơn.  

2. Quan điểm chỉ đạo xây dựng Thông tư
Quy định chi tiết các điều, khoản, điểm đã được Quốc hội, Chính phủ giao Bộ Giao thông vận tải đồng thời để tạo điều kiện thuận lợi trong việc tổ chức thực hiện, đảm bảo tính hệ thống của các văn bản quy phạm pháp luật. Nội dung dự thảo Thông tư nêu trên được nghiên cứu, biên soạn trên cơ sở giữ nguyên các nội dung đã phù hợp với thực tế (Thông tư số 12/2020/TT-BGTVT ngày 29 tháng 5 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ (được sửa đổi, bổ sung tại: Thông tư 36/2020/TT-BGTVT, Thông tư 02/2021/TT-BGTVT, Thông tư 18/2024/TT-BGTVT, Thông tư 17/2022/TT-BGTVT, Thông tư 05/2023/TT-BGTVT, Thông tư 18/2024/TT-BGTVT); Thông tư số 48/2012/TT-BGTVT ngày 15/11/2012 ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về Trạm dừng nghỉ (được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 09/2024/TT-BGTVT ngày 05/4/2024); Thông tư số 49/2012/TT-BGTVT ngày 12/12/2012 ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về Bến xe khách (được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 73/2015/TT-BGTVT ngày 11/11/2015); Thông tư số 47/2023/TT-BGTVT ngày 31/12/2023 ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về bến xe hàng); sửa đổi, bổ sung một số các nội dung cho phù hợp với quy định của Luật Đường bộ, Luật Trật tự an toàn giao thông đường bộ và các Nghị định về quản lý hoạt động vận tải đường bộ bằng xe ô tô.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ
Thực hiện nhiệm vụ được giao, Cục Đường bộ Việt Nam đã ban hành Quyết định số 3139/QĐ-CĐBVN ngày 22/8/2024 thành lập Tổ Biên soạn Thông tư của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ và lấy ý kiến của 05 Sở Giao thông vận tải, Hiệp hội vận tải ô tô Việt Nam, Hiệp hội vận tải thành phố Hà Nội, Hiệp hội vận tải hàng hóa TP.HCM, Hiệp hội taxi Hà Nội và một số đơn vị kinh doanh vận tải và bến xe.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CỦA THÔNG TƯ
Dự thảo nghị định gồm 06 Chương và 51 Điều quy định về quản lý hoạt động vận tải hành khách, hàng hóa bằng xe ô tô; quy định về mẫu phù hiệu cho kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, quy định về quản lý dịch vụ hỗ trợ  vận tải đường bộ (bến xe khách, bến xe hàng, trạm dừng nghỉ, điểm dừng xe) và trình tự thủ tục đưa bến xe khách, bến xe hàng, trạm dừng nghỉ vào khai thác. Như sau:
Chương I: gồm 03 Điều (từ Điều 1 đến Điều 3) quy định phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ.
Chương II: gồm 05 Mục 31 Điều (từ Điều 4 đến Điều 34) quy định chung đối với đơn vị kinh doanh vận tải, tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho người lái xe, nhân viên trên xe, quy định về vận tải tuyến cố định, xe buýt, xe hợp đồng, xe taxi.
Chương III: gồm 04 Điều (từ Điều 35 đến Điều 38) quy định về hoạt động vận tải hàng hóa bằng xe ô tô.
Chương IV: gồm 07 Điều (từ Điều 39 đến Điều 45) quy định về hoạt động của bến xe khách, bến xe hàng, bãi đỗ xe, điểm dừng xe, trạm dừng nghỉ. 
Chương V: gồm 02 Điều (từ Điều 46 đến Điều 47) quy định trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước.
Chương VI: gồm 04 Điều (từ  Điều 48 đến Điều 51) quy định tổ chức thực hiện, điều khoản chuyển tiếp và hiệu lực thi hành.

Cục Đường bộ Việt Nam trình kèm theo Tờ trình này:

- Dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ và Phụ lục Thông tư.
- Báo cáo đánh giá tác động của Chính sách.
- Báo cáo đánh giá tác động thủ tục hành chính.

- Bảng chi phí thực hiện thủ tục hành chính. 
- Bảng so sánh nội dung thay thế.
- Văn bản thẩm định của Phòng Pháp chế - Thanh tra.

Cục Đường bộ Việt Nam kính trình Bộ Giao thông vận tải xem xét, quyết định./.
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