 THUYẾT MINH
Dự thảo Thông tư sửa đổi “Thông tư liên tịch số 20/2013/TTLT-BYT-BCT-BNNPTNT ngày 01 tháng 8 năm 2013 của Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương quy định điều kiện, trình tự thủ tục chỉ định cơ sở kiểm nghiệm thực phẩm phục vụ quản lý nhà nước” 

trong lĩnh vực quản lý của Bộ Y tế
1. Sự cần thiết ban hành Thông tư
Ngày 04/10/2021, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 1661/QĐ-TTg ngày 04/10/2021 phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ Y tế. Theo đó, điểm 2 mục II phần VI Quyết định 1661/QĐ-TTg đã kiến nghị bãi bỏ cơ sở kiểm nghiệm thực phẩm phục vụ quản lý nhà nước phải được thành lập theo quy định của pháp luật tại Điều 4 Thông tư liên tịch 20. Kiến nghị thực thi của Quyết định số 1661/QĐ-TTg là sửa đổi Thông tư liên tịch số 20/2013/TTLT-BYT-BCT-BNNPTNT ngày 01/8/2013 của Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương Quy định điều kiện, trình tự thủ tục chỉ định cơ sở kiểm nghiệm thực phẩm phục vụ quản lý nhà nước nhằm cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính và các yêu cầu, điều kiện trong hoạt động kinh doanh đối với lĩnh vực quản lý của Bộ Y tế. 

Để triển khai thực hiện Phương án cắt giảm, đơn giản hóa này, cần thiết ban hành Thông tư sửa đổi “Thông tư liên tịch số 20/2013/TTLT-BYT-BCT-BNNPTNT ngày 01 tháng 8 năm 2013 của Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương quy định điều kiện, trình tự thủ tục chỉ định cơ sở kiểm nghiệm thực phẩm phục vụ quản lý nhà nước” trong lĩnh vực quản lý của Bộ Y tế, trong đó có bãi bỏ, đơn giản hóa hồ sơ đăng ký chỉ định cơ sở kiểm nghiệm.
2. Nội dung chính của dự thảo Thông tư
Sửa đổi Khoản 3 Điều 6 Thông tư liên tịch số 20/2013/TTLT-BYT-BCT-BNNPTNT ngày 01 tháng 8 năm 2013 của Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương quy định điều kiện, trình tự thủ tục chỉ định cơ sở kiểm nghiệm thực phẩm phục vụ quản lý nhà nước (Theo TTHC mã 2.000948, 2.000014), trong đó bãi bỏ, đơn giản hóa hồ sơ đăng ký chỉ định cơ sở kiểm nghiệm:

- Bãi bỏ yêu cầu phải nộp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh với lý do có thể thực hiện tra cứu được, không nhất thiết phải nộp giấy tờ chứng minh việc thành lập (theo yêu cầu của Quyết định 1661/QĐ-TTg). 
- Trong quá trình rà soát sửa đổi Thông tư liên tịch 20, Cục An toàn thực phẩm đề xuất cắt giảm đơn giản hóa các thành phần hồ sơ trong TTHC mã 2.000948, 2.000014 như sau:

+ Bãi bỏ quy định phải nộp Danh sách, hồ sơ trang thiết bị chính, cơ sở hạ tầng. Lý do: đã có thông tin này trong báo cáo năng lực hoạt động cơ sở kiểm nghiệm theo mẫu quy định tại Phụ lục 2 Thông tư liên tịch 20).

+ Bãi bỏ quy định phải nộp Danh sách, hồ sơ kiểm nghiệm viên tương ứng với lĩnh vực đăng ký chỉ định kèm theo bản sao có chứng thực các chứng chỉ chuyên môn. Lý do: đã có thông tin này trong báo cáo năng lực hoạt động cơ sở kiểm nghiệm theo mẫu quy định tại Phụ lục 2 Thông tư liên tịch 20.

+ Bãi bỏ quy định phải nộp Mẫu Phiếu kết quả kiểm nghiệm. Lý do: mẫu phiếu đã được quy định tại Phụ lục 3 ban hành kèm theo Thông tư liên tịch 20.
+ Bãi bỏ quy định phải nộp Kết quả hoạt động kiểm nghiệm đối với lĩnh vực đăng ký chỉ định trong  mười hai (12) tháng gần nhất theo mẫu quy định tại Phụ lục 4 Thông tư liên tịch 20. Lý do: trong hồ sơ đã có Báo cáo năng lực cơ sở kiểm nghiệm theo mẫu quy định tại Phụ lục 2.
3. Bố cục dự thảo Thông tư
- Điều 1: Sửa đổi Khoản 3 Điều 6 Thông tư liên tịch số 20.
- Điều 2. Điều khoản chuyển tiếp

- Điều 3. Hiệu lực thi hành

- Điều 4. Trách nhiệm thi hành
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