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	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI


Số        /BC-BGTVT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                   Hà Nội, ngày       tháng       năm 2024



BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CHÍNH SÁCH
Dự thảo Nghị định Quy định hoạt động vận tải đường bộ 


I. Xác định vấn đề bất cập tổng quan
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12/5/2020 của Chính phủ ban hành Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 – 2025.
	Ngày 10/01/2022, Chính phủ đã ban ban hành Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 với mục tiêu đẩy mạnh và hoàn thiện cơ chế phân cấp, phân quyền nhằm phân định rõ nhiệm vụ và quyền hạn, thẩm quyền và trách nhiệm giữa Chính phủ với các bộ, ngành; giữa Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các bộ, ngành với chính quyền địa phương gắn với hoàn thiện hệ thống pháp luật đầy đủ, đồng bộ thống nhất, kịp thời, khả thi, ổn định, công khai, minh bạch, có sức cạnh tranh quốc tế, lấy quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người dân, doanh nghiệp làm trọng tâm.
Ngày 27/6/2024 Luật  Đường bộ đã được Quốc hội thông qua (có hiệu lực từ ngày 01/01/2025) và theo đó tại:
- Khoản 1  Điều 56 có quy định “ Hoạt động vận tải đường bộ là việc tổ chức, cá nhân sử dụng xe thô sơ, xe cơ giới để vận tải người, hàng hóa trên đường bộ trong nước, quốc tế. Hoạt động vận tải đường bộ gồm hoạt động kinh doanh vận tải và hoạt động vận tải nội bộ” 
- Khoản 2 Điều 56 có quy định “Hoạt động vận tải đường bộ trong nước là hoạt động do tổ chức, cá nhân sử dụng xe thô sơ, xe cơ giới để vận tải người, hàng hóa trên đường bộ trong phạm vi lãnh thổ Việt Nam.
- Khoản 3 Điều 56 có quy định “Hoạt động vận tải đường bộ quốc tế là hoạt động do tổ chức, cá nhân sử dụng xe cơ giới để vận tải người, hàng hóa qua lại giữa Việt Nam với các nước. Hoạt động vận tải đường bộ quốc tế phải tuân thủ quy định của Luật này, quy định của pháp luật về trật tự, an toàn giao thông đường bộ và phù hợp với điều ước quốc tế mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. Xe cơ giới hoạt động kinh doanh vận tải đường bộ quốc tế của nước khác không được vận tải người, hàng hóa có điểm bắt đầu và điểm kết thúc cùng nằm trên lãnh thổ Việt Nam”
- Khoản 12 Điều 56 có quy định “Hoạt động vận tải nội bộ bằng xe ô tô, bằng xe bốn bánh có gắn động cơ là hoạt động vận tải không kinh doanh, không thu tiền cước, chi phí vận tải được tính vào chi phí quản lý, sản xuất, tiêu thụ sản phẩm hoặc dịch vụ của người vận tải; bao gồm hoạt động vận tải người nội bộ và hoạt động vận tải hàng hóa nội bộ và được quy định như sau:…” 
- Khoản 14 Điều 56 có quy định “Chính phủ quy định chi tiết Điều này”.
Tại thời điểm hiện tại, việc quản lý hoạt động vận tải đường bộ bằng xe ô tô đang được thực hiện theo hướng dẫn tại Nghị định số 41/2024/NĐ-CP ngày 16/4/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định có liên quan đến quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/06/2024.
Sau hơn 02 tháng triển khai thực hiện, đến thời điểm hiện tại Nghị định 41/2024/NĐ - CP đã được điều chỉnh, khắc phục những vướng mắc, khó khăn trước đây của Nghị định 10/2020/NĐ – CP, Nghị định 119/2021/NĐ – CP và đã tiếp tục tăng cường công tác quản lý hoạt động vận tải đường bộ cho cơ quan quản lý nhà nước, tạo sự công bằng bình đẳng trong kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị kinh doanh vận tải thực hiện tốt hơn các quy định của pháp luật nhằm giảm thiểu tai nạn giao thông, nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải đường bộ trong nước cũng như hoạt động vận tải quốc tế. Chưa thấy có khó khăn vướng mắc gì từ phía cơ quan quản lý, doanh nghiệp và người dân phản ánh đến cơ quan chủ trì soạn thảo.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
- Tiếp tục hoàn thiện khung pháp luật điều chỉnh quản lý hoạt động vận tải đường bộ phù hợp với quy định mới của Luật Đường bộ, Luật Trật tự an toàn giao thông đường bộ.
- Tiếp tục tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho cơ quan quản lý nhà nước trong quá trình quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ nhằm nâng cao chất lượng phục vụ, đảm bảo an toàn giao thông, an ninh trật tự trên các tuyến đường cũng như đảm bảo  cạnh tranh, công bằng và minh bạch giữa các đơn vị kinh doanh vận tải, đơn vị hoạt động vận tải nội bộ bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ
- Tiếp tục hoàn thiện thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng trong công tác quản lý quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ, bảo đảm đồng bộ với hệ thống văn bản quy phạm pháp luạt hiện hành; đẩy mạnh thực hiện phân cấp, phân quyền; giải quyết dứt điểm các khó khăn, tồn tại từ thực tiễn thực hiện.
- Tiếp tục xây dựng, thực hiện phương án đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ; cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính và đẩy mạnh phân cấp thực hiện thủ tục hành chính liên quan đến quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ nhằm đảm bảo công tác quản lý nhà nước, công tác phối hợp giữa các Bộ, ban ngành, giữa các Sở GTVT địa phương và tăng tính minh bạch, đảm bảo an toàn giao thông nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải, của các đơn vị kinh doanh vận tải, đơn vị hoạt động vận tải nội bộ bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ
- Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về vận tải đường bộ bằng xe ô tô, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị kinh doanh vận tải thực hiện tốt hơn các quy định của pháp luật nhằm giảm thiểu tai nạn giao thông, nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải đường bộ trong nước cũng như hoạt động vận tải quốc tế giữa Việt Nam với các nước; tạo sự công bằng bình đẳng, ổn định giữa các loại hình vận tải quốc tế và trong nước; tăng cường thực thi các Hiệp định, Nghị định thư mà Việt Nam là thành viên tham gia ký kết
II. Đánh giá tác động của chính sách 
1. Những vấn đề bất cập
Hiện nay, Nghị định số 41/2024/NĐ-CP ngày 16/4/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe đang triển khai thực hiện Luật giao thông đường bộ 2008 (đã hết hiệu lực thi hành) đã được thay thế bằng Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ số 36/2024/QH15 và Luật Đường bộ  số 35/2024/QH15.
2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Để giải quyết vấn đề này cần ban hành Nghị định quy định về hoạt động vận tải đường bộ.
3. Các giải pháp đề xuất giải quyết vấn đề
Cần ban hành Nghị định quy định về hoạt động vận tải đường bộ thay thế Nghị định số 41/2024/NĐ – CP   
4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan
Tác động tích cực:
(1) Tác động đối với nhà nước: Bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật.
(2) Đối với doanh nghiệp: Thuận lợi hơn trong việc tìm hiểu pháp luật. 
(3) Tác động về giới: Không làm phát sinh tác động về giới. 
(4) Tác động của thủ tục hành chính: Không phát sinh thủ tục hành chính.		
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III. Ý kiến tham vấn
Trong quá trình lập đề nghị xây dựng dự thảo Nghị định Bộ Giao thông vận tải có trách nhiệm: 
1. Tổ chức lấy ý kiến của đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của Nghị định trong đề nghị và lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan theo quy định của Luật và tổng hợp, nghiên cứu, giải trình, tiếp thu các ý kiến góp ý; 
2. Xác định rõ từng nội dung của Nghị định để xin ý kiến phù hợp với từng đối tượng cần lấy ý kiến và địa chỉ tiếp nhận ý kiến; 
3. Gửi hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định đến các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan, tổ chức có liên quan để lấy ý kiến. 
4. Trong trường hợp cần thiết có thể tổ chức họp để lấy ý kiến về những nội dung quy định trong Nghị định; 
5. Trình Chính phủ ban hành Nghị định trong tháng       năm 2024
IV. Giám sát và đánh giá
1. Cơ quan chịu trách nhiệm tổ chức thi hành chính sách: Các Bộ: Công an, GTVT, Quốc phòng, Khoa học và Công nghệ, Y tế, Công thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính và các Bộ, ngành, địa phương có liên quan tổ chức triển khai Nghị định. 
2. Cơ quan giám sát thực hiện chính sách: Chính phủ, Văn phòng Chính phủ, các bộ, ngành liên quan. 
Trên đây là báo cáo đánh giá tác động của chính sách đối với dự thảo Nghị định quy định danh mục hàng hóa nguy hiểm, vận chuyển hàng hóa nguy hiểm và trình tự, thủ tục cấp giấy phép, cấp giấy chứng nhận hoàn thành chương trình tập huấn cho người lái xe hoặc người áp tải vận chuyển hàng nguy hiểm.
					                                                   
	Nơi nhận: 
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tư pháp;
- Các Thứ trưởng;
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