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I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
- Luật Giao thông đường bộ năm 2008 ngày 13 tháng 11 năm 2008 là cơ sở pháp lý quan trọng, tạo hành lang pháp lý để quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô nói chung, đáp ứng tốt tình hình phát triển của nền kinh tế, phù hợp với xu thế hội nhập quốc tế. Trên cơ sở quy định của Luật nêu trên, qua thời gian từ năm 2008 đến nay  Chính phủ đã ban hành các Nghị định thay thế, sửa đổi bổ sung quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô để quản lý hoạt động vận tải trong nước; để tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước về kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, ngày 17/01/2020 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 10/2020/NĐ – CP quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô.
- Sau 03 năm triển khai thực hiện, Nghị định số 10/2020/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 47/2022/NĐ-CP) đã đáp ứng yêu cầu thực tiễn, phát huy những kết quả đã đạt được và khắc phục những hạn chế, bất cập của Nghị định số 86/2014/NĐ-CP, phù hợp với những quy định mới của pháp luật, đồng thời thúc đẩy mạnh mẽ việc ứng dụng khoa học công nghệ trong quản lý nhà nước về kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, cắt giảm các thủ tục hành chính và những điều kiện kinh doanh không còn phù hợp; tạo lập môi trường kinh doanh vận tải minh bạch, công bằng, thuận lợi, hiện đại; người dân và đơn vị vận tải có thể đăng ký nộp hồ sơ qua mạng và nhận kết quả tại nhà trên hệ thống  Dịch vụ công trực tuyến của Bộ Giao thông vận tải và của tỉnh; đồng thời vẫn duy trì siết chặt những yêu cầu về bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong kinh doanh vận tải. Việc quản lý, khai thác và sử dụng dữ liệu từ thiết bị giám sát hành trình, camera của xe ô tô trên Hệ thống của Cục Đường bộ Việt Nam theo quy định tại Nghị định số 10/2020/NĐ-CP và Thông tư số 09/2015/TT-BGTVT đã giúp ích rất nhiều cho cơ quan quản lý nhà nước trong việc thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm, điều tra, giải quyết tai nạn giao thông của đơn vị vận tải, chủ xe, phục vụ công tác điều tra an ninh trật tự, công tác quản lý thuế và công tác phòng chống buôn lậu. Đồng thời đây cũng là kênh công cụ hữu ích của các đơn vị vận tải trong việc quản lý, điều hành hoạt động, quản lý xe, lái xe.
- Tuy nhiên, trên cơ sở tổng hợp kết quả đánh giá của các Sở GTVT về tình hình triển khai thực hiện, vẫn còn gặp một số tồn tại khó khăn, vướng mắc cần tháo gỡ và điều chỉnh, nhất là sau đại dịch Covid-19, trật tự, thị phần vận tải đã có những sự thay đổi đáng kể; cụ thể như sau:
+ Đa phần doanh nghiệp, HTX trên địa bàn tỉnh có quy mô nhỏ, chất lượng dịch vụ vận tải hạn chế; chưa quan tâm triển khai thực chất, hiệu quả hoạt động của Bộ phận quản lý, theo dõi các điều kiện về an toàn giao thông (Bộ phận ATGT); công tác quản lý phương tiện, lái xe, quản lý hoạt động vận tải và xử lý, chấn chỉnh các vi phạm về vận tải thông qua dữ liệu từ thiết bị GSHT, camera tại một số đơn vị kinh doanh vận tải (nhất là các HTX dịch vụ) còn hạn chế.
+ Quy định và điều kiện kinh doanh vận tải đối với loại hình tuyến cố định, buýt, taxi đã thông thoáng hơn, tuy nhiên so với loại hình xe hợp đồng, du lịch thì vẫn nhiều hơn. Một số quy định đối với loại hình xe hợp đồng, du lịch còn khó xác định trong thực tế hoặc phải có công cụ CNTT để xác định; trong quá trình thực hiện, lực lượng chức năng gặp khó khăn khi xác định vi phạm đối với một số quy định, như quy định tại điểm d khoản 3 Điều 7 “Trong thời gian một tháng, mỗi xe ô tô không được thực hiện quá 30% tổng số chuyến của xe đó có điểm đầu trùng lặp và điểm cuối trùng lặp, phạm vi trùng lặp được tính tại một địa điểm hoặc tại nhiều địa điểm nằm trên cùng một tuyến phố (một tuyến đường), ngõ (hẻm) trong đô thị; việc xác định điểm đầu, điểm cuối trùng lặp được thực hiện thông qua dữ liệu từ thiết bị giám sát hành trình của xe và hợp đồng vận chuyển đã ký kết.”,…; Bên cạnh đó, xuất hiện ngày càng nhiều xe xin phù hiệu hợp đồng nhưng lại hoạt động trá hình tuyến cố định gây khó khăn cho công tác quản lý.
+ Quy định về quy hoạch, đăng ký tuyến vận tải hành khách cố định bộc lộ bất cập, chưa phù hợp với thực tế và tính thời sự, phát triển của cung/cầu, đang là rào cản đối với các doanh nghiệp, HTX, nhất là khi lượng hành khách tăng, có nhu cầu tăng chuyến hoặc mở tuyến mới.
+ Tình trạng xe ghép, xe tiện chuyến (xe cá nhân từ 4-7 chỗ, biển trắng) hoạt động kinh doanh vận tải nhưng không phải chịu bất kỳ điều kiện kinh doanh vận tải và các loại thuế, phí nào; xe limousine, xe hợp đồng trá hình hoạt động tiếp tục phát triển nhanh, mạnh cả về số lượng, chất lượng, gây áp lực và cạnh tranh không lành mạnh với các xe taxi, xe vận tải hành khách tuyến cố định, buýt; việc kiểm tra, xử lý vi phạm của các lực lượng chức năng đối với các xe này còn gặp rất nhiều khó khăn.
+ Sau dịch Covid-19, các bến xe khách, đơn vị vận tải gặp rất nhiều khó khăn về tài chính để duy trì hoạt động do không có khách đi xe, tình trạng xe bỏ bến ra bên ngoài hoạt động, nhiều tuyến xe phải ngừng hoạt động hoặc cắt giảm số chuyến/lượt (các tuyến hoạt động, biểu đồ hoạt động giảm 50% so với thời điểm trước dịch); các bến xe gần như không có khách đến bến đi xe, các dịch vụ kinh doanh, dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ gần như không có (doanh thu của bến xe giảm khoảng 60% với thời điểm trước dịch).
+ Hệ thống máy chủ tiếp nhận, xử lý thông tin từ thiết bị GSHT của Cục Đường bộ Việt Nam còn hạn chế do xây dựng thời gian đã lâu, công nghệ lạc hậu, hạn chế về năng lực xử lý, dữ liệu tổng hợp hàng tháng chưa được kịp thời, do vậy việc xử lý, chấn chỉnh vi phạm đối với đơn vị vận tải còn chậm. Hệ thống xử lý dữ liệu hình ảnh camera mới dừng lại ở bước thử nghiệm, hiện các Sở GTVT đang phải theo dõi, chiết xuất dữ liệu trên phần mềm của đơn vị vận tải, nên công tác quản lý gặp nhiều khó khăn.
+ Một số nội dung về ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý hoạt động vận tải đã được quy định tại các Nghị định của Chính phủ (Nghị định 10/2020/NĐ-CP, Nghị định 119/2021/NĐ-CP) và Thông tư của Bộ trưởng Bộ GTVT có lộ trình phải thực hiện xong trong năm 2021 và năm 2022 nhưng đến nay chưa xây dựng hệ thống tiếp nhận, xử lý dữ liệu, dẫn đến các đơn vị kinh doanh vận tải chưa chú trọng trang bị phần mềm quản lý, thực hiện chuyển đối số trong hoạt động kinh doanh vận tải đường bộ. Nguyên nhân do nguồn kinh phí để xây dựng, nâng cấp, duy trì và vận hành các hệ thống hầu như không có. Các hệ thống chủ yếu do các đơn vị CNTT hỗ trợ xây dựng, vận hành miễn phí.
+ Xuất hiện tình trạng xe bỏ bến ra bên ngoài hoạt động để cạnh tranh với xe hợp đồng trá hình nhưng vẫn giữ chỗ trong bến và có diễn biến ngày càng phức tạp, vẫn còn tình tạng xe không đến bến xe thực hiện công tác kiểm tra, xác nhận Lệnh vận chuyển nhưng vẫn thực hiện hành trình chạy xe trên tuyến.
+ Theo quy định tại Nghị định 10/2020/NĐ-CP, đã có quy định xử lý vi phạm bằng hình thức thu hồi Giấy phép kinh doanh vận tải, đình chỉ khai thác tuyến và thu hồi phù hiệu, biển hiệu. Tuy nhiên, chưa có quy định thời gian thu hồi hoặc sau khi thu hồi bao lâu thì mới được cấp lại, dẫn đến đơn vị bị thu hồi có thể đề nghị cấp lại ngay sau khi bị thu hồi. Điều này làm giảm hiệu quả của công tác quản lý, không đảm bảo tính răn đe trong quá trình xử lý đối với các trường hợp vi phạm. Bên cạnh đó, một số đơn vị bị thu hồi cố tình không nộp về cơ quan cấp theo đúng quyết định thu hồi nhưng chưa có chế tài để bắt buộc các đơn vị vi phạm phải chấp hành đúng theo quyết định thu hồi.
- Nhằm tăng cường kết nối giao thông vận tải (GTVT) thúc đẩy phát triển thương mại, du lịch, hợp tác kinh tế với các nước láng giềng và các quốc gia thuộc Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN), các nước Tiểu vùng Mê Công mở rộng (GMS), Chính phủ Việt Nam đã tham gia ký kết các điều ước quốc tế về vận tải đường bộ qua biên giới gồm: Hiệp định khung ASEAN về tạo thuận lợi cho hàng hóa quá cảnh; Hiệp định khung ASEAN về tạo thuận lợi vận tải hành khách qua biên giới bằng phương tiện giao thông đường bộ; Hiệp định về tạo thuận lợi cho vận chuyển hàng hoá và người qua lại biên giới các nước Tiểu vùng Mê Công mở rộng; Hiệp định vận tải đường bộ giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa; Nghị định thư giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa về việc sửa đổi Hiệp định vận tải đường bộ giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa; Hiệp định vận tải đường bộ giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Hoàng gia Campuchia; Nghị định thư thực hiện Hiệp định vận tải đường bộ giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Hoàng gia Campuchia; Nghị định thư về việc sửa đổi Nghị định thư thực hiện Hiệp định giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Hoàng gia Campuchia; Hiệp định tạo điều kiện thuận lợi cho phương tiện cơ giới đường bộ qua lại biên giới giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào; Nghị định thư thực hiện Hiệp định tạo điều kiện thuận lợi cho phương tiện cơ giới đường bộ qua lại biên giới giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào; Bản ghi nhớ giữa Chính phủ các nước Vương quốc Campuchia, Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào và Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam về vận tải đường bộ.
- Trên cơ sở các điều ước quốc tế đó, Bộ GTVT đã ban hành các Thông tư hướng dẫn về công tác quản lý hoạt động vận tải quốc tế, trình tự, thủ tục, thẩm quyền cấp phép cho đơn vị kinh doanh vận tải và phương tiện vận tải tham gia hoạt động vận tải đường bộ quốc tế, các Thông tư đều đã được triển khai hiệu quả trong thời gian qua. Tuy nhiên để thực hiện theo quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 24/12/2021 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 119/2021 /NĐ – CP quy định về trình tự, thủ tục cấp, cấp lại, thu hồi giấy phép vận tải đường bộ qua biên giới; nghị định được xây dựng trên cơ sở kế thừa quy định tại các Thông tư đó. 
- Sau hai năm triển khai thực hiện, Nghị định cũng đã góp phần thực hiện triển khai Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12/5/2020 của Chính phủ ban hành chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020-2025; hoàn thiện các nội dung, thể chế cho việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến, nâng cao chất lượng, hiệu quả cung cấp dịch vụ công đối với thủ tục cấp phép vận chuyển đường bộ qua biên giới; đơn giản hóa và cắt giảm thủ tục hành chính cũng như hủy bỏ các chế độ báo cáo không cần thiết; đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với các quy định của các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan.
- Các quy định của Nghị định đều đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất trên tinh thần đẩy mạnh đơn giản hóa thủ tục hành chính về trình tự, thủ tục cấp giấy phép cho đơn vị kinh doanh vận tải và phương tiện hoạt động vận chuyển đường bộ qua biên giới giữa Việt Nam với các nước, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, đảm bảo tính công khai minh bạch trong việc cấp phép. 
 Tuy nhiên, trong quá trình triển khai và trên cơ sở tổng hợp kết quả đánh giá của các Sở GTVT vẫn còn gặp một số tồn tại khó khăn, vướng mắc cần tháo gỡ và điều chỉnh trong quá trình cấp phép vận tải quốc tế, quản lý hoạt động của đơn vị kinh doanh vận tải, phương tiện thông qua sổ liên vận quốc tế; cụ thể như sau:
+ Việc quy định “Giấy phép này chỉ được đi lại một lần” tại Điểm b khoản 2 Điều 5 Nghị định 119/2021/NĐ – CP cho hoạt động vận tải Việt Nam – Lào gây khó khăn cho những phương phương tiện đi lại nhiều lần trong một tháng (gây lãng phí Giấy phép liên vận, chủ phương tiện phải làm hồ sơ nhiều lần để được cấp sổ mới).
+ Hiện tại nhiều đơn vị kinh doanh vận tải liên vận quốc tế (đặc biêt là các đơn vị kinh doanh vận tải Việt Nam – Lào, hoạt động vận tải quốc tế có hạn ngạch) đề nghị cấp sổ liên vận cho rất nhiều phương tiện nhưng lại không chạy hoặc gộp các sổ lại để sử dụng chạy nhiều lần ……từ đó gây lãnh phí cho ngân sách nhà nước, khó khăn cho công tác quản lý nhà nước khi kiểm soát phương tiện hoạt động trên đường.
+ Khó khăn trong việc thực hiện triệt để Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 với mục tiêu đẩy mạnh và hoàn thiện cơ chế phân cấp, phân quyền nhằm phân định rõ nhiệm vụ và quyền hạn, thẩm quyền và trách nhiệm giữa Chính phủ với các bộ, ngành
- Trên cơ sở đó, để tháo gỡ các khó khăn vướng mắc nêu trên và quán triệt tinh thần thể chế hóa kịp thời chủ trương, đường lối của Đảng vào pháp luật, đồng thời giải quyết dứt điểm tình trạng thiếu thống nhất giữa pháp luật của Nhà nước và quy định của Đảng; ngày 16 tháng 4 năm 2024 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 41/2024/NĐ- CP về việc sửa đổi bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến quan lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe (Nghị định 41/2024/NĐ – CP)
Sau hơn 06 tháng triển khai thực hiện, đến thời điểm hiện tại Nghị định 41/2024/NĐ - CP đã được điều chỉnh, khắc phục những vướng mắc, khó khăn trước đây của Nghị định 10/2020/NĐ – CP, Nghị định 119/2021/NĐ – CP và đã tiếp tục tăng cường công tác quản lý hoạt động vận tải đường bộ cho cơ quan quản lý nhà nước, tạo sự công bằng bình đẳng trong kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị kinh doanh vận tải thực hiện tốt hơn các quy định của pháp luật nhằm giảm thiểu tai nạn giao thông, nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải đường bộ trong nước cũng như hoạt động vận tải quốc tế. Chưa thấy có khó khăn vướng mắc gì từ phía cơ quan quản lý, doanh nghiệp và người dân phản ánh đến cơ quan chủ trì soạn thảo.
- Luật Đường bộ được thông qua ngày 27/6/2024 và có hiệu lực từ ngày 01/01/2025, theo đó có quy định: “ Hoạt động vận tải đường bộ là việc tổ chức, cá nhân sử dụng xe thô sơ, xe cơ giới để vận tải người, hàng hóa trên đường bộ trong nước, quốc tế. Hoạt động vận tải đường bộ gồm hoạt động kinh doanh vận tải và hoạt động vận tải nội bộ” (Điều 56 Luật Đường bộ) và có giao cho Chính phủ quy định chi tiết Điều này. Đây là căn cứ quan trọng để tiếp tục tạo ra hành lang pháp lý nhằm quản lý tốt hoạt động vận tải đường bộ để đáp ứng  nhu cầu vận chuyển,  đảm bảo an toàn giao thông và an ninh trật tự cũng như giảm thiểu tối đa các rủi ro do phương tiện bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ gây ra trên các tuyến đường 
- Tại Quyết định số 717/QĐ – TTg ngày 27/7/2024 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, nghị quyết được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp 7 có giao cho Bộ Giao thông vận tải chủ trì và phối hợp với các Bộ Công an, Bộ Tư pháp, Văn phòng chính phủ và các cơ quan có liên quan  xây dựng “Nghị định quy định danh mục hàng hóa nguy hiểm, vận chuyển hàng hóa nguy hiểm và trình tự, thủ tục cấp giấy phép, cấp giấy chứng nhận hoàn thành chương trình tập huấn cho người lái xe hoặc người áp tải vận chuyển hàng hóa nguy hiểm” 
* Để đảm bảo Luật Đường bộ năm 2024 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2025, Chính phủ cần ban hành Nghị định thay thế Nghị định 41 và các văn bản quy phạm pháp luật khác cho phù hợp với các quy định hiện hành và đáp ứng được yêu cầu của thực tế
2. Mục tiêu, quan điểm xây dựng chính sách	
2.1. Mục tiêu
- Tiếp tục hoàn thiện khung pháp luật điều chỉnh quản lý hoạt động vận tải đường bộ phù hợp với quy định mới của Luật Đường bộ, Luật Trật tự an toàn giao thông đường bộ.
- Tiếp tục tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho cơ quan quản lý nhà nước trong quá trình quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ nhằm nâng cao chất lượng phục vụ, đảm bảo an toàn giao thông, an ninh trật tự trên các tuyến đường cũng như đảm bảo  cạnh tranh, công bằng và minh bạch giữa các đơn vị kinh doanh vận tải, đơn vị hoạt động vận tải nội bộ bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ
- Tiếp tục hoàn thiện thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng trong công tác quản lý quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ, bảo đảm đồng bộ với hệ thống văn bản quy phạm pháp luạt hiện hành; đẩy mạnh thực hiện phân cấp, phân quyền; giải quyết dứt điểm các khó khăn, tồn tại từ thực tiễn thực hiện.
- Tiếp tục xây dựng, thực hiện phương án đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ; cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính và đẩy mạnh phân cấp thực hiện thủ tục hành chính liên quan đến quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ nhằm đảm bảo công tác quản lý nhà nước, công tác phối hợp giữa các Bộ, ban ngành, giữa các Sở GTVT địa phương và tăng tính minh bạch, đảm bảo an toàn giao thông nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải, của các đơn vị kinh doanh vận tải, đơn vị hoạt động vận tải nội bộ bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ
- Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về vận tải đường bộ bằng xe ô tô, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị kinh doanh vận tải thực hiện tốt hơn các quy định của pháp luật nhằm giảm thiểu tai nạn giao thông, nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải đường bộ trong nước cũng như hoạt động vận tải quốc tế giữa Việt Nam với các nước; tạo sự công bằng bình đẳng, ổn định giữa các loại hình vận tải quốc tế và trong nước; tăng cường thực thi các Hiệp định, Nghị định thư mà Việt Nam là thành viên tham gia ký kết
2.2. Quan điểm 
	- Quy định chi tiết các điều, khoản, điểm đã được Quốc hội giao Chính phủ đồng thời kế thừa hoàn thiện các nội dung đang được áp dụng, thực hiện ổn định, phát huy hiệu quả trên thực tế,  không có vướng mắc trong thực tiễn. Sửa đổi, bổ sung, thống nhất một số nội dung về hoạt động vận tải trong nước và hoạt động vận tải quốc tế nhằm đáp ứng kịp thời yêu cầu của thực tiễn về hoạt động vận tải đường bộ hiện tại mà vẫn đảm bảo phù hợp với quy định của Luật Đường bộ, Luật Trật tự an toàn giao thông đường bộ 
- Tiếp tục thể chế hóa đầy đủ quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng vào pháp luật, trong đó chú trọng quan điểm phân cấp, phân quyền trong quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ. Tiếp tục thực hiện đơn giản hóa điều kiện kinh doanh, cải cách hành chính, rà soát thu gọn quy trình, thủ tục trong hoạt động vận tải bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ
- Bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật; Tạo môi trường hoạt động vận tải bảo đảm cạnh tranh lành mạnh và minh bạch; tăng cường hiệu lực, hiệu quả của công tác quản lý nhà nước.
- Rà soát đầy đủ để kịp thời giải quyết khó khăn, vướng mắc của địa phương, tổ chức và cá nhân trong tổ chức thực hiện kinh doanh vận tải, hoạt động vận tải nội bộ bằng xe ô tô, xe bốn bánh có gắn động cơ
- Kế thừa các quy định hiện hành, bảo đảm sự đồng bộ với các quy định có liên quan.
3. Bối cảnh xây dựng bản đánh giá thủ tục hành chính
- Kế thừa toàn bộ các Thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động cấp Giấy phép vận tải kinh doanh bằng xe ô tô, cấp, cấp lại phù hiệu xe ô tô, đăng ký khai thác tuyến cố định; cấp giấy phép vận tải quốc tế, cấp lại sổ liên vận, đăng ký khai thác tuyến giữa  Việt Nam – Lào, Việt Nam – Trung Quốc, Việt Nam – Capuchia, Việt Nam – Lào – Campuchia; Việt Nam – ASEAN, Việt Nam – GMS 
- Xây dựng thủ tục hành chính mới đối với đơn vị kinh doanh vận tải, đơn vị  hoạt động vận tải nội bộ bằng xe bốn bánh có gắn động cơ cho phù hợp với Luật Đương bộ, cụ thể : Thủ tục hành chính cấp giấy phép kinh doanh vận tải cho đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ; Thủ tục hành chính cấp, cấp lại phù hiệu đối  đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ, phù hiệu đối với đơn vị hoạt động vận tải nội bộ
- Số lượng: 58  thủ tục (có 07 Thủ tục hành chính mới và 51 Thủ tục hành chính kế thưa)
- Tên thủ tục hành chính dự kiến được ban hành:
+ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 1: Cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ cho doanh nghiệp, hợp tác xã
+ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 2: Cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ cho hộ kinh doanh
+ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 3: Cấp lại Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ do thay đổi nội dung của Giấy phép kinh doanh
+ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 4: Cấp lại Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ do bị mất hoặc bị hư hỏng
+ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 5: Cấp, cấp lại phù hiệu cho xe bốn bánh có gắn động cơ hoạt động kinh doanh vận tải
+ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 6: Cấp, cấp lại phù hiệu nội bộ  cho xe ô tô hoạt động vận tải nội bộ
+ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 7: Cấp, cấp lại phù hiệu nội bộ cho xe bốn bánh có gắn động cơ hoạt động vận tải nội bộ
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA TỪNG THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
1. Đối với những thủ tục hành chính dự kiến ban hành mới
[bookmark: _Hlk146003791]1.1. Tổng hợp kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính Cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ cho doanh nghiệp, hợp tác xã (chi tiết tại Biểu mẫu số 02/ĐGTĐ-BHM)
- Trình tự thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể về các bước thực hiện; quy định, phân định rõ trách nhiệm và nội dung công việc của cơ quan nhà nước và cá nhân, tổ chức khi thực hiện.
- Cách thực thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể gồm nhiều cách thức như trực tiếp, bưu chính, điện tử.
- Số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, đối tượng không thay đổi.
- Cơ quan giải quyết: Sở Giao thông vận tải
- Tính đơn giản: Các đơn vị kinh doanh vận chuyển hàng hóa nguy hiểm chuẩn bị hồ sơ như theo dự thảo Nghị định (đã đơn giản hóa TTHC) và bổ sung thêm hình thực nộp hồ sơ trực tuyến toàn phần để các doanh nghiệp thuận lợi thực hiện:
+ Có thêm sự lựa chọn trong việc thực hiện thủ tục hành chính qua cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Thực hiện, thao tác dễ dàng trên cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Chỉ phải chuẩn bị hồ sơ 01 lần (lưu lại file) để thực hiện cho các lần tiếp theo nếu hồ sơ không có sự thay đổi (ngoại trừ đơn phải thay đổi ngày tháng).
- Ưu điểm:
+ Tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thuận lợi; đặc biệt, hạn chế tối đa việc tiếp xúc trực tiếp giữa doanh nghiệp và cơ quan quản lý nhà nước.
+ Không tạo cơ hội để “tham nhũng vặt” có điều kiện tồn tại thông qua tiếp xúc trực tiếp với tổ chức, cá nhân liên quan.
- Lợi ích về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung:
(i) Lợi ích về kinh tế 
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Phát huy hiệu quả tích cực đối với phát triển kinh tế xã hội biên giới và các vùng liên quan; góp phần hoàn thành mục tiêu chuyển đổi số quốc gia và thực hiện Chính phủ số, cũng như xây dựng nền kinh tế số.
Đối với người dân, doanh nghiệp: nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ trực tiếp qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến sẽ giảm thiểu chi phí đi lại, ăn ở nếu nộp hồ sơ trực tiếp và giảm thời gian khoảng 02 ngày nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ bằng chuyển phát nhanh bưu điện qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(ii) Lợi ích về xã hội
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Bổ trợ thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số tại Việt Nam.
Đối với người dân, doanh nghiệp: Giảm được chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân liên quan (như chi phí di chuyển, gửi bưu kiện, hồ sơ, …), giảm thời gian làm TTHC xuống mức thấp nhất có thể.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(iii) Về TTHC: không làm phát sinh, thay đổi TTHC.
(iv) Về giới: không có tác động về giới.
(v) Về hệ thống pháp luật
Tích cực: Đảm bảo tính kế thừa, ổn định và nhất quán trong quy định pháp luật.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
1.2. Tổng hợp kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính Cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ cho hộ kinh doanh (chi tiết tại Biểu mẫu số 02/ĐGTĐ-BHM)
- Trình tự thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể về các bước thực hiện; quy định, phân định rõ trách nhiệm và nội dung công việc của cơ quan nhà nước và cá nhân, tổ chức khi thực hiện.
- Cách thực thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể gồm nhiều cách thức như trực tiếp, bưu chính, điện tử.
- Số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, đối tượng không thay đổi.
- Cơ quan giải quyết: Sở Giao thông vận tải
- Tính đơn giản: Các đơn vị kinh doanh vận chuyển hàng hóa nguy hiểm chuẩn bị hồ sơ như theo dự thảo Nghị định (đã đơn giản hóa TTHC) và bổ sung thêm hình thực nộp hồ sơ trực tuyến toàn phần để các doanh nghiệp thuận lợi thực hiện:
+ Có thêm sự lựa chọn trong việc thực hiện thủ tục hành chính qua cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Thực hiện, thao tác dễ dàng trên cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Chỉ phải chuẩn bị hồ sơ 01 lần (lưu lại file) để thực hiện cho các lần tiếp theo nếu hồ sơ không có sự thay đổi (ngoại trừ đơn phải thay đổi ngày tháng).
- Ưu điểm:
+ Tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thuận lợi; đặc biệt, hạn chế tối đa việc tiếp xúc trực tiếp giữa doanh nghiệp và cơ quan quản lý nhà nước.
+ Không tạo cơ hội để “tham nhũng vặt” có điều kiện tồn tại thông qua tiếp xúc trực tiếp với tổ chức, cá nhân liên quan.
- Lợi ích về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung:
(i) Lợi ích về kinh tế 
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Phát huy hiệu quả tích cực đối với phát triển kinh tế xã hội biên giới và các vùng liên quan; góp phần hoàn thành mục tiêu chuyển đổi số quốc gia và thực hiện Chính phủ số, cũng như xây dựng nền kinh tế số.
Đối với người dân, doanh nghiệp: nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ trực tiếp qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến sẽ giảm thiểu chi phí đi lại, ăn ở nếu nộp hồ sơ trực tiếp và giảm thời gian khoảng 02 ngày nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ bằng chuyển phát nhanh bưu điện qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(ii) Lợi ích về xã hội
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Bổ trợ thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số tại Việt Nam.
Đối với người dân, doanh nghiệp: Giảm được chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân liên quan (như chi phí di chuyển, gửi bưu kiện, hồ sơ, …), giảm thời gian làm TTHC xuống mức thấp nhất có thể.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(iii) Về TTHC: không làm phát sinh, thay đổi TTHC.
(iv) Về giới: không có tác động về giới.
(v) Về hệ thống pháp luật
Tích cực: Đảm bảo tính kế thừa, ổn định và nhất quán trong quy định pháp luật.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
1.3. Tổng hợp kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính Cấp lại Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ do thay đổi nội dung của Giấy phép kinh doanh (chi tiết tại Biểu mẫu số 02/ĐGTĐ-BHM)
- Trình tự thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể về các bước thực hiện; quy định, phân định rõ trách nhiệm và nội dung công việc của cơ quan nhà nước và cá nhân, tổ chức khi thực hiện.
- Cách thực thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể gồm nhiều cách thức như trực tiếp, bưu chính, điện tử.
- Số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, đối tượng không thay đổi.
- Cơ quan giải quyết: Sở Giao thông vận tải
- Tính đơn giản: Các đơn vị kinh doanh vận chuyển hàng hóa nguy hiểm chuẩn bị hồ sơ như theo dự thảo Nghị định (đã đơn giản hóa TTHC) và bổ sung thêm hình thực nộp hồ sơ trực tuyến toàn phần để các doanh nghiệp thuận lợi thực hiện:
+ Có thêm sự lựa chọn trong việc thực hiện thủ tục hành chính qua cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Thực hiện, thao tác dễ dàng trên cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Chỉ phải chuẩn bị hồ sơ 01 lần (lưu lại file) để thực hiện cho các lần tiếp theo nếu hồ sơ không có sự thay đổi (ngoại trừ đơn phải thay đổi ngày tháng).
- Ưu điểm:
+ Tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thuận lợi; đặc biệt, hạn chế tối đa việc tiếp xúc trực tiếp giữa doanh nghiệp và cơ quan quản lý nhà nước.
+ Không tạo cơ hội để “tham nhũng vặt” có điều kiện tồn tại thông qua tiếp xúc trực tiếp với tổ chức, cá nhân liên quan.
- Lợi ích về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung:
(i) Lợi ích về kinh tế 
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Phát huy hiệu quả tích cực đối với phát triển kinh tế xã hội biên giới và các vùng liên quan; góp phần hoàn thành mục tiêu chuyển đổi số quốc gia và thực hiện Chính phủ số, cũng như xây dựng nền kinh tế số.
Đối với người dân, doanh nghiệp: nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ trực tiếp qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến sẽ giảm thiểu chi phí đi lại, ăn ở nếu nộp hồ sơ trực tiếp và giảm thời gian khoảng 02 ngày nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ bằng chuyển phát nhanh bưu điện qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(ii) Lợi ích về xã hội
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Bổ trợ thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số tại Việt Nam.
Đối với người dân, doanh nghiệp: Giảm được chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân liên quan (như chi phí di chuyển, gửi bưu kiện, hồ sơ, …), giảm thời gian làm TTHC xuống mức thấp nhất có thể.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(iii) Về TTHC: không làm phát sinh, thay đổi TTHC.
(iv) Về giới: không có tác động về giới.
(v) Về hệ thống pháp luật
Tích cực: Đảm bảo tính kế thừa, ổn định và nhất quán trong quy định pháp luật.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
1.4. Tổng hợp kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính Cấp lại Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe bốn bánh có gắn động cơ do bị mất hoặc bị hư hỏng (chi tiết tại Biểu mẫu số 02/ĐGTĐ-BHM)
- Trình tự thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể về các bước thực hiện; quy định, phân định rõ trách nhiệm và nội dung công việc của cơ quan nhà nước và cá nhân, tổ chức khi thực hiện.
- Cách thực thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể gồm nhiều cách thức như trực tiếp, bưu chính, điện tử.
- Số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, đối tượng không thay đổi.
- Cơ quan giải quyết: Sở Giao thông vận tải
- Tính đơn giản: Các đơn vị kinh doanh vận chuyển hàng hóa nguy hiểm chuẩn bị hồ sơ như theo dự thảo Nghị định (đã đơn giản hóa TTHC) và bổ sung thêm hình thực nộp hồ sơ trực tuyến toàn phần để các doanh nghiệp thuận lợi thực hiện:
+ Có thêm sự lựa chọn trong việc thực hiện thủ tục hành chính qua cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Thực hiện, thao tác dễ dàng trên cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Chỉ phải chuẩn bị hồ sơ 01 lần (lưu lại file) để thực hiện cho các lần tiếp theo nếu hồ sơ không có sự thay đổi (ngoại trừ đơn phải thay đổi ngày tháng).
- Ưu điểm:
+ Tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thuận lợi; đặc biệt, hạn chế tối đa việc tiếp xúc trực tiếp giữa doanh nghiệp và cơ quan quản lý nhà nước.
+ Không tạo cơ hội để “tham nhũng vặt” có điều kiện tồn tại thông qua tiếp xúc trực tiếp với tổ chức, cá nhân liên quan.
- Lợi ích về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung:
(i) Lợi ích về kinh tế 
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Phát huy hiệu quả tích cực đối với phát triển kinh tế xã hội biên giới và các vùng liên quan; góp phần hoàn thành mục tiêu chuyển đổi số quốc gia và thực hiện Chính phủ số, cũng như xây dựng nền kinh tế số.
Đối với người dân, doanh nghiệp: nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ trực tiếp qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến sẽ giảm thiểu chi phí đi lại, ăn ở nếu nộp hồ sơ trực tiếp và giảm thời gian khoảng 02 ngày nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ bằng chuyển phát nhanh bưu điện qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(ii) Lợi ích về xã hội
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Bổ trợ thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số tại Việt Nam.
Đối với người dân, doanh nghiệp: Giảm được chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân liên quan (như chi phí di chuyển, gửi bưu kiện, hồ sơ, …), giảm thời gian làm TTHC xuống mức thấp nhất có thể.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(iii) Về TTHC: không làm phát sinh, thay đổi TTHC.
(iv) Về giới: không có tác động về giới.
(v) Về hệ thống pháp luật
Tích cực: Đảm bảo tính kế thừa, ổn định và nhất quán trong quy định pháp luật.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
1.5. Tổng hợp kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính Cấp, cấp lại phù hiệu cho xe bốn bánh có gắn động cơ kinh doanh vận tải (chi tiết tại Biểu mẫu số 02/ĐGTĐ-BHM)
- Trình tự thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể về các bước thực hiện; quy định, phân định rõ trách nhiệm và nội dung công việc của cơ quan nhà nước và cá nhân, tổ chức khi thực hiện.
- Cách thực thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể gồm nhiều cách thức như trực tiếp, bưu chính, điện tử.
- Số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, đối tượng không thay đổi.
- Cơ quan giải quyết: Sở Giao thông vận tải
- Tính đơn giản: Các đơn vị kinh doanh vận chuyển hàng hóa nguy hiểm chuẩn bị hồ sơ như theo dự thảo Nghị định (đã đơn giản hóa TTHC) và bổ sung thêm hình thực nộp hồ sơ trực tuyến toàn phần để các doanh nghiệp thuận lợi thực hiện:
+ Có thêm sự lựa chọn trong việc thực hiện thủ tục hành chính qua cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Thực hiện, thao tác dễ dàng trên cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Chỉ phải chuẩn bị hồ sơ 01 lần (lưu lại file) để thực hiện cho các lần tiếp theo nếu hồ sơ không có sự thay đổi (ngoại trừ đơn phải thay đổi ngày tháng).
- Ưu điểm:
+ Tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thuận lợi; đặc biệt, hạn chế tối đa việc tiếp xúc trực tiếp giữa doanh nghiệp và cơ quan quản lý nhà nước.
+ Không tạo cơ hội để “tham nhũng vặt” có điều kiện tồn tại thông qua tiếp xúc trực tiếp với tổ chức, cá nhân liên quan.
- Lợi ích về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung:
(i) Lợi ích về kinh tế 
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Phát huy hiệu quả tích cực đối với phát triển kinh tế xã hội biên giới và các vùng liên quan; góp phần hoàn thành mục tiêu chuyển đổi số quốc gia và thực hiện Chính phủ số, cũng như xây dựng nền kinh tế số.
Đối với người dân, doanh nghiệp: nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ trực tiếp qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến sẽ giảm thiểu chi phí đi lại, ăn ở nếu nộp hồ sơ trực tiếp và giảm thời gian khoảng 02 ngày nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ bằng chuyển phát nhanh bưu điện qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(ii) Lợi ích về xã hội
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Bổ trợ thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số tại Việt Nam.
Đối với người dân, doanh nghiệp: Giảm được chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân liên quan (như chi phí di chuyển, gửi bưu kiện, hồ sơ, …), giảm thời gian làm TTHC xuống mức thấp nhất có thể.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(iii) Về TTHC: không làm phát sinh, thay đổi TTHC.
(iv) Về giới: không có tác động về giới.
(v) Về hệ thống pháp luật
Tích cực: Đảm bảo tính kế thừa, ổn định và nhất quán trong quy định pháp luật.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
1.6. Tổng hợp kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính Cấp, cấp lại phù hiệu nội bộ cho xe ô tô hoạt động vận tải nội bộ (chi tiết tại Biểu mẫu số 02/ĐGTĐ-BHM)
- Trình tự thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể về các bước thực hiện; quy định, phân định rõ trách nhiệm và nội dung công việc của cơ quan nhà nước và cá nhân, tổ chức khi thực hiện.
- Cách thực thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể gồm nhiều cách thức như trực tiếp, bưu chính, điện tử.
- Số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, đối tượng không thay đổi.
- Cơ quan giải quyết: Sở Giao thông vận tải
- Tính đơn giản: Các đơn vị kinh doanh vận chuyển hàng hóa nguy hiểm chuẩn bị hồ sơ như theo dự thảo Nghị định (đã đơn giản hóa TTHC) và bổ sung thêm hình thực nộp hồ sơ trực tuyến toàn phần để các doanh nghiệp thuận lợi thực hiện:
+ Có thêm sự lựa chọn trong việc thực hiện thủ tục hành chính qua cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Thực hiện, thao tác dễ dàng trên cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Chỉ phải chuẩn bị hồ sơ 01 lần (lưu lại file) để thực hiện cho các lần tiếp theo nếu hồ sơ không có sự thay đổi (ngoại trừ đơn phải thay đổi ngày tháng).
- Ưu điểm:
+ Tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thuận lợi; đặc biệt, hạn chế tối đa việc tiếp xúc trực tiếp giữa doanh nghiệp và cơ quan quản lý nhà nước.
+ Không tạo cơ hội để “tham nhũng vặt” có điều kiện tồn tại thông qua tiếp xúc trực tiếp với tổ chức, cá nhân liên quan.
- Lợi ích về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung:
(i) Lợi ích về kinh tế 
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Phát huy hiệu quả tích cực đối với phát triển kinh tế xã hội biên giới và các vùng liên quan; góp phần hoàn thành mục tiêu chuyển đổi số quốc gia và thực hiện Chính phủ số, cũng như xây dựng nền kinh tế số.
Đối với người dân, doanh nghiệp: nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ trực tiếp qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến sẽ giảm thiểu chi phí đi lại, ăn ở nếu nộp hồ sơ trực tiếp và giảm thời gian khoảng 02 ngày nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ bằng chuyển phát nhanh bưu điện qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(ii) Lợi ích về xã hội
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Bổ trợ thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số tại Việt Nam.
Đối với người dân, doanh nghiệp: Giảm được chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân liên quan (như chi phí di chuyển, gửi bưu kiện, hồ sơ, …), giảm thời gian làm TTHC xuống mức thấp nhất có thể.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(iii) Về TTHC: không làm phát sinh, thay đổi TTHC.
(iv) Về giới: không có tác động về giới.
(v) Về hệ thống pháp luật
Tích cực: Đảm bảo tính kế thừa, ổn định và nhất quán trong quy định pháp luật.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
1.7. Tổng hợp kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính Cấp, cấp lại phù hiệu nội bộ cho xe bốn bánh có gắn động cơ hoạt động vận tải nội bộ (chi tiết tại Biểu mẫu số 02/ĐGTĐ-BHM)
- Trình tự thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể về các bước thực hiện; quy định, phân định rõ trách nhiệm và nội dung công việc của cơ quan nhà nước và cá nhân, tổ chức khi thực hiện.
- Cách thực thực hiện được quy định rõ ràng và cụ thể gồm nhiều cách thức như trực tiếp, bưu chính, điện tử.
- Số lượng hồ sơ, thời hạn giải quyết, đối tượng không thay đổi.
- Cơ quan giải quyết: Sở Giao thông vận tải
- Tính đơn giản: Các đơn vị kinh doanh vận chuyển hàng hóa nguy hiểm chuẩn bị hồ sơ như theo dự thảo Nghị định (đã đơn giản hóa TTHC) và bổ sung thêm hình thực nộp hồ sơ trực tuyến toàn phần để các doanh nghiệp thuận lợi thực hiện:
+ Có thêm sự lựa chọn trong việc thực hiện thủ tục hành chính qua cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Thực hiện, thao tác dễ dàng trên cổng dịch vụ công và hệ thống thông tin một cửa điện tử;
+ Chỉ phải chuẩn bị hồ sơ 01 lần (lưu lại file) để thực hiện cho các lần tiếp theo nếu hồ sơ không có sự thay đổi (ngoại trừ đơn phải thay đổi ngày tháng).
- Ưu điểm:
+ Tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thuận lợi; đặc biệt, hạn chế tối đa việc tiếp xúc trực tiếp giữa doanh nghiệp và cơ quan quản lý nhà nước.
+ Không tạo cơ hội để “tham nhũng vặt” có điều kiện tồn tại thông qua tiếp xúc trực tiếp với tổ chức, cá nhân liên quan.
- Lợi ích về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung:
(i) Lợi ích về kinh tế 
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Phát huy hiệu quả tích cực đối với phát triển kinh tế xã hội biên giới và các vùng liên quan; góp phần hoàn thành mục tiêu chuyển đổi số quốc gia và thực hiện Chính phủ số, cũng như xây dựng nền kinh tế số.
Đối với người dân, doanh nghiệp: nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ trực tiếp qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến sẽ giảm thiểu chi phí đi lại, ăn ở nếu nộp hồ sơ trực tiếp và giảm thời gian khoảng 02 ngày nếu thay đổi từ hình thức nộp hồ sơ bằng chuyển phát nhanh bưu điện qua hình thức nộp hồ sơ trực tuyến.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(ii) Lợi ích về xã hội
Tích cực:
Đối với Nhà nước: Bổ trợ thúc đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số tại Việt Nam.
Đối với người dân, doanh nghiệp: Giảm được chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân liên quan (như chi phí di chuyển, gửi bưu kiện, hồ sơ, …), giảm thời gian làm TTHC xuống mức thấp nhất có thể.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
(iii) Về TTHC: không làm phát sinh, thay đổi TTHC.
(iv) Về giới: không có tác động về giới.
(v) Về hệ thống pháp luật
Tích cực: Đảm bảo tính kế thừa, ổn định và nhất quán trong quy định pháp luật.
Tiêu cực: Không có tác động tiêu cực.
III. LẤY Ý KIẾN
Bộ Giao thông vận tải đã trực tiếp tham khảo ý kiến của các chuyên gia, các cán bộ, công chức, viên chức làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ trong lĩnh vực vận tải và một số chuyên gia có kinh nghiệm trong hoạt động đánh giá tác động chính sách, các đơn vị kinh doanh vận chuyển hàng hóa nguy hiểm.



