BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

BÁO CÁO 
Tổng kết công tác thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách từ trung tâm đô thị đến cảng hàng không theo Quyết định số 2056/QĐ-BGTVT ngày 21/9/2018 của Bộ trưởng Bộ GTVT và Quyết định số 1793/QĐ-BGTVT ngày 14/10/2021 của Bộ trưởng Bộ GTVT.



Tiếp tục thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc thí điểm triển khai dịch vụ vận chuyển hành khách bằng xe ô tô góp phần thúc đẩy phát triển du lịch (tại các Văn bản: số 2171/TTg-KTN ngày 06/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc thí điểm triển khai dịch vụ vận chuyển hành khách bằng xe ô tô góp phần thúc đẩy phát triển du lịch; số 11115/VPCP-CN ngày 18/10/2017 của Văn phòng Chính phủ; số 4095/VPCP-CN ngày 18/6/2021 của Văn phòng Chính phủ về việc thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách từ trung tâm đô thị đến cảng hàng không); nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 2056/QĐ-BGTVT ngày 21/9/2018 của Bộ trưởng Bộ GTVT và Quyết định số 1793/QĐ-BGTVT ngày 14/10/2021 của Bộ trưởng Bộ GTVT. Trên cơ sở báo cáo của các địa phương và cơ quan liên quan, Bộ GTVT báo cáo tổng kết kết quả thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách từ trung tâm đô thị đến cảng hàng không như sau:

I. Chủ trương thí điểm
- Văn bản Thủ tướng Chính phủ: Văn bản: số 2171/TTg-KTN ngày 06/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc thí điểm triển khai dịch vụ vận chuyển hành khách bằng xe ô tô góp phần thúc đẩy phát triển du lịch; số 11115/VPCP-CN ngày 18/10/2017 của Văn phòng Chính phủ; số 4095/VPCP-CN ngày 18/6/2021 của Văn phòng Chính phủ về việc thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách từ trung tâm đô thị đến cảng hàng không
- Văn bản Bộ GTVT: Quyết định số 2056/QĐ-BGTVT ngày 21/9/2018 của Bộ trưởng Bộ GTVT và Quyết định số 1793/QĐ-BGTVT ngày 14/10/2021 của Bộ trưởng Bộ GTVT. Để đánh giá những kết quả đạt được, chỉ ra những hạn chế, tồn tại về hoạt động của loại phương tiện này và có cơ sở tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ
- Văn bản Bộ, ngành liên quan: chưa có. 
- Quyết định Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt; Quy định lộ trình tuyến hoạt động, điểm dừng đón/trả khách, thời gian hoạt động …
II. Công tác chỉ đạo điều hành, tình hình triển khai thực hiện
1. Các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện của Sở GTVT
Tổng số văn bản đã ban hành, tóm lược nội dung chỉ đạo, hướng dẫn (chi tiết từng văn bản có Phụ lục gửi kèm theo Báo cáo). 
Tại Đà Nẵng, triển khai thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách kết nối từ trung tâm đô thị và trung tâm du lịch đến cảng hàng không bằng xe ô tô khách, Sở GTVT Đà Nẵng đã phối hợp với Sở GTVT tỉnh Quảng Nam tiếp nhận, nghiên cứu đề án thí điểm tuyến dịch vụ vận chuyển hành khách kết nối từ trung tâm đô thị, trung tâm du lịch tỉnh Quảng Nam đến Cảng Hàng không quốc tế (CHKQT) Đà Nẵng của Chi nhánh Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân tại Quảng Nam (đơn vị KDVT). Qua đó, Sở GTVT đã phối hợp lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, ban, ngành địa phương về triển khai thí điểm, đồng thời tham mưu UBND thành phố Đà Nẵng có Công văn số 2096/UBND-SGTVT ngày 23/4/2024 của UBND thành phố Đà Nẵng thống nhất chủ trương tổ chức thí điểm 02 tuyến dịch vụ vận chuyển hành khách kết nối từ trung tâm đô thị, trung tâm du lịch tỉnh Quảng Nam đến CHKQT Đà Nẵng và ngược lại.
Hiện nay, Sở Giao thông Vận tải tỉnh Quảng Nam đang phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan giải quyết, hướng dẫn Đơn vị đăng ký tham gia thí điểm tổ chức vận hành tuyến dịch vụ kết nối từ Cảng Hàng không Quốc tế Đà Nẵng đến trung tâm đô thị và trung tâm du lịch tỉnh Quảng Nam bằng xe ô tô khách theo Quyết định số 2056/QĐ-BGTVT ngày 21/9/2018, Quyết định số 1793/QĐ-BGTVT ngày 14/10/2021 của Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải, Công văn số 5118/BGTVT-VT ngày 19/5/2023 của Bộ Giao thông Vận tải và các quy định pháp luật khác có liên quan (đang phối hợp triển khai thực hiện khảo sát tuyến, thống nhất giải quyết đối với đề nghị Giai đoạn 1 của Chi nhánh Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân tại Quảng Nam về tổ chức vận hành tuyến kết nối từ Cảng Hàng không Quốc tế Đà Nẵng đến thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam).
2. Tổng hợp tình hình triển khai của các đơn vị tham gia thí điểm trên địa bàn
Tại 03 tỉnh, thành phố khu vực phía Bắc[footnoteRef:1] hiện tại, chưa có đơn vị vận tải tham gia thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách kết nối từ Cảng hàng không quốc tế Nội Bài đến các trung tâm đô thị và trung tâm du lịch bằng xe ô tô.  [1:  Lào Cai, Hà Nội, Quảng Ninh] 

Tại Quảng Ninh, trong quý I năm 2023, Công ty liên doanh vận chuyển quốc tế Hải Vân đã tổ chức khảo sát, đề xuất phương án tổ chức hoạt động thí điểm dịch vụ vận chuyển khách kết nối từ trung tâm đô thị, trung tâm du lịch tỉnh Quảng Ninh đến Cảng Hàng không quốc tế Nội Bài theo Quyết định số 2056/QĐ-BGTVT ngày 21/9/2018 của Bộ Giao thông vận tải. Tuy nhiên cho đến nay, việc thí điểm hoạt động dịch vụ vận tải trên chưa được triển khai thực hiện tại Quảng Ninh.
Tại Đà Nẵng, triển khai thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách kết nối từ trung tâm đô thị và trung tâm du lịch đến cảng hàng không bằng xe ô tô khách, Sở GTVT Đà Nẵng đã phối hợp với Sở GTVT tỉnh Quảng Nam tiếp nhận, nghiên cứu đề án thí điểm tuyến dịch vụ vận chuyển hàng không kết nối từ trung tâm đô thị, trung tâm du lịch tỉnh Quảng Nam đến Cảng Hàng không quốc tế (CHKQT) Đà Nẵng của Chi nhánh Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân tại Quảng Nam (đơn vị KDVT). Qua đó, Sở GTVT đã phối hợp lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, ban, ngành địa phương về triển khai thí điểm, đồng thời tham mưu UBND thành phố Đà Nẵng có Công văn số 2096/UBND-SGTVT ngày 23/4/2024 của UBND thành phố Đà Nẵng thống nhất chủ trương tổ chức thí điểm 02 tuyến dịch vụ vận chuyển hành khách kết nối từ trung tâm đô thị, trung tâm du lịch tỉnh Quảng Nam đến CHKQT Đà Nẵng và ngược lại.
Tại Quảng Nam, Tại thời điểm báo cáo trên địa bàn tỉnh Quảng Nam chưa có đơn vị kinh doanh vận tải tham gia thực hiện thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách kết nối từ trung tâm đô thị và trung tâm du lịch đến cảng hàng không bằng xe ô tô khách. Tuy nhiên, trước đó, Sở Giao thông vận tải đã tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh cho phép một đơn vị vận tải tham gia hoạt động trên tuyến xe buýt vận chuyển hành khách từ Cảng hàng không Chu Lai đến thành phố Tam Kỳ tỉnh Quảng Nam (hiện nay vẫn đang tiếp tục hoạt động).
III. Công tác triển khai các nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị thuộc Bộ GTVT
1. Cục Hàng không Việt Nam
Cục Hàng không Việt Nam (Cục HKVN) đã triển khai thực hiện thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách kết nối từ trung tâm đô thị và trung tâm du lịch đến cảng hàng không bằng xe ô tô tại một số tỉnh, thành phố theo văn bản số 4174/CHK-QLC ngày 11/10/2018.
[bookmark: _heading=h.fn491ifxxhvy]1.1. Khu vực miền Bắc
Hồ sơ tiếp nhận: Cảng vụ hàng không miền Bắc đã tiếp nhận 04 hồ sơ của các doanh nghiệp bao gồm Công ty Liên doanh Vận chuyển Quốc tế Hải Vân, Công ty Cổ phần Vận tải Du lịch Hà Sơn, Công ty TNHH Vận tải Hải Âu, và Công ty TNHH HAV AZ.
Triển khai: Cảng vụ hàng không miền Bắc đã thực hiện các bước theo hướng dẫn[footnoteRef:2] nhưng tính đến thời điểm hiện tại, cả 04 doanh nghiệp trên đều chưa có hoạt động tại CHKSB. Ngoài ra, không có doanh nghiệp nào khác nộp hồ sơ tham gia thí điểm. [2:  Văn bản số 2250/CVMB-GSCL&VTHK ngày 17/10/2018 yêu cầu Cảng HKQT Nội Bài báo cáo về thực trạng năng lực và chuẩn bị triển khai thực hiện Đề án thí điểm; văn bản số 2613/CVMB-GSCL&VTHK ngày 26/11/2018 được gửi đến các Sở Giao thông Vận tải của Hà Nội, Quảng Ninh, Lào Cai và Cảng HKQT Nội Bài để phối hợp triển khai các nội dung liên quan; Ngày 05/10/2022, Cảng vụ hàng không miền Bắc nhận được công văn số 5295/SGTVT-QLVT của Sở Giao thông Vận tải Hà Nội về việc xem xét đề nghị của Công ty Liên doanh Vận chuyển Quốc tế Hải Vân tham gia thí điểm; văn bản số 1244/CVMB-GSCL ngày 13/10/2022 gửi đến Sở GTVT Hà Nội, Cảng HKQT Nội Bài và Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân để triển khai việc bố trí quầy và điểm đỗ xe; văn bản số 5558/CHKNB-KD ngày 19/10/2022 báo cáo về việc bố trí khu vực và quầy cho doanh nghiệp vận tải; văn bản số 1305/CVMB-GSCL&VTHK ngày 26/10/2022 yêu cầu ý kiến từ Sở GTVT Hà Nội.
] 

Kết quả: Khu vực miền Bắc chưa có doanh nghiệp nào tham gia thực hiện thí điểm dịch vụ vận chuyển hành khách bằng xe ô tô tại các CHKSB.
[bookmark: _heading=h.h78bmakrivt]1.2. Khu vực miền Trung
[bookmark: _heading=h.cb40tdzdeaa2]1.2.1. Tại Cảng HKQT Đà Nẵng
Hồ sơ tiếp nhận: Ngày 18/10/2018, Cảng vụ Hàng không miền Trung tiếp nhận đề án của Công ty TNHH Đầu tư Thương mại Vận tải Hải Âu, Công ty Liên doanh Vận chuyển Quốc tế Hải Vân, và Công ty TNHH HAV AZ.
Triển khai: Chỉ có Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân triển khai dự án sau khi khảo sát thực tế và làm việc với các đơn vị liên quan tại Cảng HKQT Đà Nẵng. Công ty Hải Âu và HAV AZ không tham gia.
Văn bản chỉ đạo và phối hợp: Ngày 23/10/2018, văn bản số 621/CVMT-CLDV&VTHK được triển khai đến Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân và thông báo cho Sở GTVT địa phương; Ngày 30/10/2019, Cảng vụ Hàng không miền Trung tham dự cuộc họp với Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân và các đơn vị liên quan về phương án tổ chức vận hành.
Kết quả: Hiện nay, tại Cảng HKQT Đà Nẵng chưa có đơn vị nào thực hiện thí điểm. Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân đang phối hợp với UBND tỉnh Quảng Nam và Sở GTVT Quảng Nam để triển khai đề án trong thời gian sớm nhất.
[bookmark: _heading=h.s8jq1u48e5g2]1.2.2. Tại Cảng HKQT Phú Bài
Hồ sơ tiếp nhận: Ngày 24/5/2022, Cảng vụ hàng không miền Trung tiếp nhận văn bản số 04/CV-LDHV của Công ty Liên doanh Vận chuyển Quốc tế Hải Vân.
Triển khai: Sau khi khảo sát thực tế và làm việc với các đơn vị liên quan, Cảng vụ Hàng không miền Trung đã triển khai các bước theo văn bản số 339/CVMT-CLDV&VTHK ngày 30/5/2022.
Văn bản chỉ đạo và phối hợp: Ngày 01/6/2022, Cảng HKQT Phú Bài báo cáo hiện trạng thực tế theo văn bản số 323/CHKQTPB. Tháng 8/2022, Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân bắt đầu hoạt động dịch vụ vận chuyển hành khách từ trung tâm đô thị và trung tâm du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế đến Cảng HKQT Phú Bài.
Kết quả: Công ty LDVC Quốc tế Hải Vân đã chấm dứt hoạt động vận chuyển hành khách tại Cảng HKQT Phú Bài từ tháng 03/2024 do khai thác không hiệu quả và liên tục thua lỗ.
[bookmark: _heading=h.8ocq3cxwt1ke]1.3. Khu vực miền Nam
Hồ sơ tiếp nhận: Cảng vụ hàng không miền Nam đã tiếp nhận Đề án tổ chức vận hành và cung ứng dịch vụ từ Cảng HKQT Tân Sơn Nhất, Cảng HKQT Phú Quốc, và Cảng HK Liên Khương.
Triển khai: Sau khi xem xét phương án và hiện trạng thực tế, Cảng vụ HKMN đã gửi văn bản hướng dẫn các Sở Giao thông Vận tải và các Cảng HK để triển khai.
Kết quả: Hiện nay, tại các cảng hàng không khu vực miền Nam, chỉ có Công ty Liên doanh Vận chuyển Quốc tế Hải Vân đang hoạt động tại Cảng HKQT Tân Sơn Nhất theo Quyết định số 2056/QĐ-BGTVT.
2. Cục Đăng kiểm Việt Nam
Đối với các phương tiện ô tô khách tham gia thí điểm, không có yêu cầu kỹ thuật đặc biệt so với các xe ô tô khách khác, do đó hướng dẫn về thiết kế, sản xuất, lắp ráp và chứng nhận chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường đối với các kiểu loại xe này cũng tương tự như các xe khách khác.
Các phương tiện ô tô khách khi kiểm định lưu hành được hướng dẫn tuân thủ đầy đủ các quy định về an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường đã được ban hành đối với các xe ô tô tham gia giao thông.
III. Đánh giá kết quả đạt được, ưu điểm, hạn chế, khó khăn
1. Đánh giá chung về kết quả đạt được
- Về góc độ doanh nghiệp (đơn vị tham gia thí điểm):
+ Tuân thủ các quy định trong Quyết định 2056/QĐ-BGTVT.
+ Chủ động nâng cao năng lực đội ngũ nhân sự, đầu tư hàng triệu đô la cho công nghệ để đáp ứng đúng và cao hơn nữa các tiêu chuẩn đặt ra trong Quyết định 2056/QĐ-BGTVT.
+ Chủ động và tuân thủ chia sẻ dữ liệu kết nối mảng giao thông vận tải và mảng thuế và thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ với Nhà nước, với khách hàng. Tuân thủ các quy định trong Quyết định 2056/QĐ-BGTVT.
- Một số nội dung đơn vị đã thực hiện theo hướng dẫn của Quyết định 2056/QĐ-BGTVT:
- Phương pháp đảm bảo an toàn cho hành khách:
	+ Trên xe có dán nội quy hướng dẫn cho hành khách đi xe;
	+ Trên ghế xe có dây đai bảo vệ an toàn cho hành khách;
	+ Khi vận hành tuyến luôn luôn có nhân viên phục vụ trên xe để hướng dẫn hành khách.
- Về cam kết dịch vụ: 
+ Đơn vị thí điểm đã công bố cam kết dịch vụ và giám sát hàng ngày về việc thực hiện cam kết của các bộ phận liên quan từ bộ phận lái xe, điều hành, tổng đài, quản lý tiêu chuẩn xuất bến về bến;
+ Tổ chức bộ phận chăm sóc khách hàng (bộ phận CS) để tiếp nhận xử lý các thông tin khách hàng và chăm sóc, khảo sát ý kiến khách hàng sau khi sử dụng dịch vụ để không ngừng cải tiến.
+ Thực hiện ngay và chu đáo với các trường hợp dịch vụ chưa đúng cam kết làm ảnh hưởng đến quyền lợi khách hàng;
- Về ứng dụng phần mềm công nghệ: 
+ Đơn vị thí điểm đã triển khai ứng dụng đồng bộ công nghệ với phần mềm quản lý, điều hành, chăm sóc khách hàng theo nội dung yêu cầu quản lý đảm bảo công tác thí điểm theo phục lục của Quyết định 2056/QĐ-BGTVT. 
Đồng thời đã cung cấp các tài khoản “online” đến các sở ban nghành như: Sở GTVT Bà Rịa - Vũng Tàu; Sở GTVT thành phố Hồ Chí Minh (tại công văn số: 73/2019/CV-LDHV, ngày 30/07/2019); Sở Du lịch Bà Rịa - Vũng Tàu (tại công văn số: 74/2019/CV-LDHV ngày 30/7/2019); Cảng Vụ Hàng không Việt Nam; Cảng Hàng không Tân Sơn Nhất (tại công văn số: 76/2019/CV-LDHV ngày 30/7/2019).
+ Thực hiện kết nối thành công hóa đơn với cơ quan quản lý thuế.
- Về quản lý phương tiện:
+ Các đơn vị đã ban hành các quy định về việc vận hành, đảm bảo kỹ thuật an toàn cho vận hành xe theo đúng các quy định của Bộ GTVT, Sở GTVT. 
+ Thực hiện việc đăng kiểm đúng thời hạn đối với các xe đang lưu hành.
+ Áp dụng hệ thống phần mềm theo dõi lý lịch phương tiện: (1) Theo dõi bảo dưỡng sửa chữa (BDSC) và nhắc lịch BDSC; (2) Theo dõi và cảnh báo thời hạn hết hiệu lực của các giấy tờ theo xe: Đăng ký, lưu hành, bảo hiểm trách nhiệm dân sự, Bảo hiểm vật chất xe, tem phù hiệu; (3) Cập nhật theo dõi quá trình bảo dưỡng sửa chữa, lý lịch xe và kiểm tra xe đảm bảo đủ tiêu chuẩn kỹ thuật trước khi đưa xe vào hoạt động; đồng thời kiểm tra cập nhật các niên hạn của phương tiện.
+ Theo dõi tình trạng hoạt động của phương tiện thông qua hệ thống giám sát hành trình.
- Về đội ngũ lái xe:
+ Đơn vị thí điểm đã tuyển dụng và đào tạo lái xe mới đáp ứng đúng quy định tại Quyết định 2056/QĐ-BGTVT của Bộ GTVT, nguồn lái xe tại địa phương tạo việc làm cho người dân địa phương.
+ Các công nhân lái xe trước khi tham gia vận hành đều được: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức hướng dẫn và cấp chứng chỉ; được Công ty tổ chức tập huấn hướng dẫn nghiệp vụ lý thuyết và trên thực tế đảm bảo đáp ứng đủ yêu cầu mới cấp tài khoản ra hoạt động.
- Về quản lý điều hành vận tải và giám sát quá trình vận hành:
Phối hợp với Phòng Quản lý vận tải, Sở GTVT trong việc cấp biển hiệu cho xe tham gia thí điểm, giám sát việc thực hiện đúng lộ trình cho phép hoạt động; thực hiện theo dõi biển hiệu theo xe, tuyến và thời hạn hiệu lực của biển hiệu trên hệ thống phần mềm và cảnh báo hết hiệu lực; Giám sát thực hiện kế hoạch chạy xe theo kế hoạch và các điều kiện quy định.
- Về công tác quản lý thực hiện nghĩa vụ thuế: Các đơn vị báo cáo đã triển khai thực hiện.
g) Kết quả công tác quản lý thông qua trích xuất dữ liệu thiết bị giám sát hành trình theo quy định tại điểm a mục 5 Phần II Kế hoạch hướng dẫn thực hiện thí điểm
- Về số lượng phương tiện: Sở GTVT Bà Rịa - Vũng Tàu đã cấp biển hiệu xe du lịch cho 40 xe.
- Về tình hình vi phạm và xử lý vi phạm: Sở GTVT Bà Rịa - Vũng Tàu đã có báo cáo số 653/SGTVT-QLVTPT&NL ngày 16/03/2021, theo đó: 
+ Việc truyền dẫn dữ liệu từ thiết bị giám sát hành trình lắp trên xe ô tô về Hệ thống của Cục Đường bộ Việt Nam: Đường truyền dẫn dữ liệu của thiết bị giám sát hành trình gắn trên xe vẫn chưa đảm bảo truyền dẫn liên tục, đầy đủ.
+ Công tác thanh tra, kiểm tra: Đơn vị còn một số tồn tại, một số phương tiện vẫn còn tình trạng dừng đỗ không đúng quy định. 
2. Ưu điểm 
- Việc triển khai hoạt động thí điểm góp phần thực hiện tốt Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; Nghị quyết số 103/NQ-CP ngày 06/10/2017 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị khóa XII về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn.
- Ứng dụng phần mềm công nghệ trong tổ chức quản lý vận hành hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp và công tác điều hành của cơ quan quản lý nhà nước ngành giao thông, cơ quan quản lý thuế được thuận lợi và minh bạch.
- Nâng cao hình ảnh của các địa phương triển khai Đề án, tạo được sản phẩm mới, góp phần xây dựng hình ảnh cho ngành du lịch, ngành giao thông, có khả năng thu hút thêm khách du lịch quốc tế tới Việt Nam, góp phần thúc đẩy phát triển du lịch Việt Nam trong thời kỳ mới trở thành ngành kinh tế mũi nhọn. Nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp và của ngành du lịch trên thị trường hội nhập quốc tế.
- Giảm được nguy cơ ùn tắc giao thông do khách du lịch không sử dụng các loại hình vận chuyển khác.
- Theo đánh giá ban đầu khi tuyến thí điểm hoạt động thì đã tạo ra nguồn cung về phương tiện, dịch vụ tốt đã thu hút lượng khách lớn đi bằng phương tiện này, từ đó góp phần triệt tiêu “xe dù, bến cóc” một cách tự nhiên; đồng thời tăng lượng phương tiện chấp hành quy định, nộp thuế cho nhà nước theo quy định.
3. Hạn chế, khó khăn
- Quá trình thực hiện, việc truyền dẫn dữ liệu của thiết bị giám sát hành trình gắn trên xe vẫn chưa đảm bảo truyền dẫn liên tục, đầy đủ đơn vị còn chưa đáp ứng đầy đủ việc kết nối. 
- Loại hình đang có sự đan xen giữa hình thức xe buýt, xe du lịch và xe tuyến cố định (chạy theo tuyến và hành trình cũng như phạm vi hoạt động giống xe buýt và tuyến cố định nhưng không có bến xe, giá vé như buýt liên tỉnh và đối tượng phục vụ chủ yếu là khách du lịch) nên quá trình hoàn thiện các hướng dẫn cần có phối hợp nhiều Bộ, ngành, địa phương (như đã nêu tại mục I của báo cáo này), bên cạnh đó các địa phương được thí điểm cũng cần có sự rà soát đảm bảo khi thực hiện được an toàn, đặc biệt là bố trỉ điểm dừng đón, trả khách trên tuyến, vì vậy việc chuẩn bị các nội dung hướng dẫn và triển khai để đưa vào khai thác (năm 2019) chậm hơn so với thực tế được Thủ tướng cho phép triển khai (năm 2016).
- Công tác thực hiện báo cáo định kỳ về hoạt động của các đơn vị đối với Sở GTVT địa phương và các cơ quan còn có thời điểm chưa thực hiện đầy đủ theo thời gian quy định.
[bookmark: _GoBack]- Dịch bệnh Covid-19 đã tác động hạn chế đến việc hoạt động khai thác các tuyến hiện có và lộ trình thực hiện các tuyến đã đề xuất của các đơn vị trên địa bàn các tỉnh, thành phố được thí điểm; từ đầu năm 2020 đến nay có nhiều thời điểm phải ngừng hoạt động để phòng chống dịch bệnh Covid-19 theo chỉ đạo của Chính phủ, của Bộ GTVT và địa phương dẫn đến hoạt động vận tải trên tuyến bị gián đoạn ảnh hưởng rất lớn đến hoạt động của doanh nghiệp, thu nhập của người lao động (lái xe, nhân viên phục vụ trên xe); đồng thời ảnh hưởng không nhỏ đến việc đánh giá hiệu quả thực tế đạt được của đề án thí điểm.
IV. Đề xuất giải pháp quản lý, kiến nghị 
Bổ sung quy định trong Nghị định hướng dẫn đưa loại hình thí điểm vào nhóm xe buýt liên tỉnh để Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện đặt hàng trên cơ sở thống nhất hai Sở GTVT và đơn vị quản lý cảng hàng không.
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