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TỜ TRÌNH
Về việc xây dựng Thông tư quản lý chất lượng sản phẩm, 
hàng hoá vật liệu xây dựng 

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG THÔNG TƯ

Trong thời gian gần đây, sản phẩm, hàng hoá VLXD trên thị trường ngày càng đa dạng về chủng loại và tăng nhanh về số lượng sản xuất, tiêu thụ, xuất khẩu, nhập khẩu. Tuy nhiên, việc hướng dẫn các chủ thể hoạt động sản xuất, kinh doanh VLXD tuân thủ đầy đủ các quy định quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hoá VLXD vẫn chưa được hoàn thiện. Từ đó, dẫn đến tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, hàng nhái các sản phẩm, hàng hoá VLXD, gây ra nguy cơ làm suy giảm chất lượng công trình xây dựng, trực tiếp ảnh hưởng đến chất lượng cuộc sống của người dân và tác động đến việc sản xuất, tiêu thụ các sản phẩm, hàng hoá VLXD trong nước. Nhận định này đã được Thủ tướng Chính phủ chỉ rõ tại Hội nghị tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, thúc đẩy sản xuất, tiêu thụ xi măng, sắt thép và vật liệu xây dựng ngày 15/6/2024. 
Tại Nghị quyết số 108/NQ-CP ngày 10/7/2024 về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 6 năm 2024 và Hội nghị trực tuyến Chính phủ với địa phương, Chính phủ; và Chỉ thị số 28/CT-TTg ngày 26/8/2024 về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, thúc đẩy sản xuất, tiêu thụ xi măng, sắt thép và vật liệu xây dựng cũng đã giao cụ thể Bộ Xây dựng rà soát, hoàn thiện cơ chế, chính sách, tiêu chuẩn, quy chuẩn và triển khai các biện pháp cụ thể về hàng rào kỹ thuật đối với các sản phẩm VLXD nhập khẩu, đảm bảo phù hợp với những quy định trong Tự do thương mại của WTO.
Vì vậy, việc xây dựng và ban hành Thông tư hướng dẫn quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hoá vật liệu xây dựng là rất cần thiết. Thông tư này được xây dựng trên cơ sở căn cứ pháp luật cụ thể như sau:
Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hoá năm 2007 (Luật số: 05/2007/QH12) quy định các bộ quản lý ngành xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện văn bản quy phạm pháp luật về chất lượng sản phẩm, hàng hoá phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ cụ thể (mục b khoản 1 Điều 70).

Luật Xây dựng 2014 (Luật số 50/2014/QH13) quy định vật liệu xây dựng (VLXD) phải đảm bảo chất lượng theo quy định của pháp luật về chất lượng sản phẩm, hàng hoá (khoản 2 Điều 110).

Nghị định số 52/2022/NĐ-CP ngày 08/8/2022 của Chính phủ Quy định Bộ Xây dựng có nhiệm vụ, quyền hạn trong việc ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật quốc gia về VLXD, danh mục, điều kiện và quy chuẩn kỹ thuật đối với VLXD được xuất, nhập khẩu; vật liệu xây dựng hạn chế xuất, nhập khẩu; VLXD kinh doanh có điều kiện; hướng dẫn,kiểm tra việc thực hiện (mục h khoản 12 Điều 12).
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ

Trong quá trình xây dựng Thông tư hướng dẫn quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hoá vật liệu xây dựng, Vụ Vật liệu xây dựng đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan thực hiện các hoạt động chủ yếu sau đây:

1. Xây dựng dự thảo Thông tư, dự thảo Tờ trình.

2. Tổ chức các cuộc họp để cho ý kiến về các nội dung được quy định trong dự thảo Thông tư.

3. Tổ chức lấy ý kiến bằng văn bản của các cơ quan, tổ chức liên quan đối với dự thảo Thông tư.

4. Tổ chức các hội thảo, tọa đàm góp ý cho dự thảo Thông tư.

5. Đăng tải dự thảo Thông tư trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp.

6. Ngày ... tháng    năm 2024, Vụ Pháp chế đã tổ chức cuộc họp tư vấn thẩm định dự thảo Thông tư. Trên cơ sở ý kiến đóng góp và ý kiến tư vấn thẩm định, Vụ Vật liệu xây dựng đã chỉnh lý dự thảo Thông tư và các tài liệu kèm theo để trình Bộ trưởng
III. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO

1. Cụ thể hoá và tăng khả năng nhận diện các sản phẩm, hàng hoá VLXD thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng trong các hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu; giúp đồng bộ hoá, liên thông các hoạt động quản lý nhà nước về VLXD giữa Bộ Xây dựng và Bộ Tài chính (Tổng cục hải quan) khi áp mã hàng hoá và áp mức thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; thực hiện các biện pháp kiểm tra chuyên ngành nhà nước khi làm thủ tục thông quan.
2. Cụ thể hoá, minh bạch trong việc phân biệt các sản phẩm, hàng hoá VLXD (nhóm 2) có khả năng gây mất an toàn về chất lượng công trình, sức khoẻ, môi trường so với các sản phẩm VLXD thông thường không có khả năng gây mất an toàn (nhóm 1). 

Trên cơ sở danh mục này, việc xây dựng quy chuẩn kỹ thuật về sản phẩm, hàng hoá VLXD (hiện nay là QCVN 16:2023) để đảm bảo chất lượng, không gây mất an toàn được thực hiện đầy đủ theo các quy định pháp luật về chất lượng, sản phẩm hàng hoá và liên thông với pháp luật về hải quan.
IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Bố cục của dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư gồm 06 Chương 22 điều. Trong đó:

- Chương I gồm 04 điều quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của Thông tư, phân loại và ghi nhãn sản phẩm hàng hóa vật liệu xây dựng.
- Chương II gồm 02 điều về Danh mục sản phẩm hàng hóa vật liệu xây dựng và Danh mục sản phẩm hàng hóa vật liệu xây dựng nhóm 2.
- Chương III gồm 06 điều quy định về Quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa vật liệu xây dựng.
- Chương IV gồm 03 điều quy định về Công bố hợp quy.

- Chương V gồm 05 điều quy định Tổ chức thực hiện. 
- Chương VI gồm 02 điều quy định về Điều khoản thi hành.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư

2.1. Phạm vi điều chỉnh của Thông tư

Thông tư này hướng dẫn quản lý chất lượng đối với sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Xây dựng. Danh mục sản phẩm, hàng hoá vật liệu xây dựng kèm theo mã số HS.
2.2. Ban hành danh mục sản phẩm hàng hóa VLXD kèm theo bảng mã số HS 
Ban hành danh mục kèm theo bảng mã số HS đối với hàng hóa vật liệu xây dựng thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng

2.3 Danh mục sản phẩm, hàng hóa VLXD có khả năng gây mất an toàn 
Ban hành Danh mục sản phẩm, hàng hóa VLXD có khả năng gây mất an toàn thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Xây dựng (gọi tắt là sản phẩm, hàng hoá VLXD nhóm 2).
2.4. Hướng dẫn về quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hoá VLXD.

 Hướng dẫn về quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hoá VLXD, bao gồm:
- Chất lượng sản phẩm VLXD trong sản xuất.

- Chất lượng hàng hoá VLXD nhập khẩu.

- Chất lượng hàng hoá VLXD xuất khẩu.

- Chất lượng hàng hoá VLXD lưu thông trên thị trường.

- Chất lượng hàng hoá VLXD trong quá trình sử dụng.
2.5. Công bố hợp quy 

2.6 Tổ chức thực hiện

- Trách nhiệm của Vụ Vật liệu xây dựng

- Trách nhiệm của Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường

- Trách nhiệm của Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
- Trách nhiệm của tổ chức chứng nhận hợp quy và tổ chức thử nghiệm được chỉ định
- Quy định về trách nhiệm Báo cáo tình hình, kết quả kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hoá
2.7. Điều khoản thi hành 
Bao gồm: Hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành
Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư hướng dẫn quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hoá vật liệu xây dựng, Vụ Vật liệu xây dựng kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
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