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TÓM LƯỢC
Đối với Dự thảo Luật Quản lý thuế, đặc biệt về quy định các sàn giao dịch thương mại điện tử phải khai thuế và nộp thuế thay cho hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh, kinh nghiệm quốc tế cho thấy có 2 điều kiện tiên quyết phải được xét đến đầu tiên để đảm bảo tính hợp lý và khả thi của quy định này: (i) xác định rõ ràng sắc thuế, mức thuế và đối tượng nộp thuế khả thi đối với việc các sàn có thể khấu trừ và nộp hộ; (ii) xây dựng một hệ thống thuế đơn giản, quản lý tập trung, cùng với phần mềm tự động hóa các nghiệp vụ thuế.
Nhìn lại hệ thống pháp luật về thuế của Việt Nam, có thể thấy rằng 
· Việc tính toán mức thuế áp dụng và nghiệp vụ kê khai thuế tương đối phức tạp: Thuế thu nhập thường dựa trên lợi nhuận, tức là thu nhập sau khi trừ đi các chi phí hợp lệ. Việc xác định thu nhập chịu thuế phụ thuộc vào việc người bán tự kê khai các khoản chi phí này, điều mà các sàn thương mại điện tử không có khả năng thực hiện thay. Điều này cho thấy sự khó khăn và thiếu thực tế trong việc yêu cầu các sàn đảm nhận vai trò kê khai thay thuế thu nhập cho người bán.
· [bookmark: _GoBack]Việc kê khai thay và nộp thuế thay có thể tạo nhiều rủi ro cho bên thứ ba là sàn thương mại điện tử: Việc yêu cầu các sàn thương mại điện tử thực hiện nghĩa vụ khai và nộp thuế thay cho người bán là nghiệp vụ chuyên sâu về thuế, không nằm trong lĩnh vực chuyên môn của các sàn. Điều này tất yếu dẫn đến sai sót, và những sai sót này có thể ảnh hưởng đến tất cả các bên liên quan, từ người bán cho đến cơ quan thuế, và có thể gây nhiều hệ lụy nghiêm trọng.
· Quy định như Dự thảo có nguy cơ ảnh hưởng tiêu cực đến các cá nhân kinh doanh, hộ kinh doanh nhỏ: Quy định yêu cầu sàn thương mại điện tử khai và nộp thuế thay có thể tác động tiêu cực đến nhóm kinh doanh nhỏ, hộ kinh doanh. Trong nhiều trường hợp, quy định này có thể dẫn đến tình huống người bán hàng nhỏ lẻ có mức doanh thu dưới 100 triệu đồng cũng phải bị trừ thuế trên mỗi giao dịch, ảnh hưởng trực tiếp đến sinh kế của nhóm đối tượng dễ bị tổn thương này. Điều này không phù hợp với mục tiêu chính sách của Nhà nước về việc tháo gỡ khó khăn và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
Trong bối cảnh đó, nghiên cứu này cho rằng để có thể đảm bảo tính hợp lý và khả thi của Dự thảo thì nhất thiết phải có sự chuẩn bị sẵn sàng trước khi ban hành quy định. Điều này bao gồm việc rà soát, hoàn thiện hệ thống pháp luật về thuế để đảm bảo tính thống nhất giữa các văn bản cũng như tính khả thi cho việc tuân thủ. Bên cạnh đó, cũng cần  phát triển các công cụ tính toán thuế tự động và dễ dàng, tương tự như các hệ thống tại Liên minh Châu Âu và các quốc gia khác, nhằm đảm bảo tính hiệu quả và tránh tạo thêm gánh nặng không cần thiết cho các bên liên quan.

NỘI DUNG CHI TIẾT
Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán, Luật Kế toán, Luật Kiểm toán độc lập, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Quản lý thuế, Luật Dự trữ quốc gia (sau đây gọi tắt là “Dự thảo Luật”) đã được soạn thảo và đang từng bước hoàn thiện. Tham luận này tập trung vào bình luận một số quy định liên quan đến quản lý thuế trong dự thảo từ góc nhìn lý thuyết.
Trong lần sửa đổi này, Ban soạn thảo hướng đến 03 chính sách:
· Chính sách 01: Nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý thuế, tăng cường trách nhiệm công vụ để đảm bảo công bằng, bình đẳng, minh bạch, thống nhất trong hệ thống văn bản pháp luật.
· Chính sách 02: Tạo nguồn lực cho phát triển kinh tế xã hội thông qua mở rộng cơ sở thu, chống thất thu thuế, nhất là hoạt động thương mại điện tử, kinh doanh dựa trên nền tảng số.
· Chính sách 03: hiện đại hóa công tác quản lý thuế, đẩy mạnh triển khai chuyển đổi số, hóa đơn điện tử tạo động lực tăng trưởng kinh tế.
Chúng tôi hoàn toàn nhất trí với các chính sách này từ cách xác định mục tiêu và vấn đề chính sách. Tuy nhiên, giải pháp chính sách, căn cứ theo Báo cáo “Đánh giá tác động của chính sách trong đề nghị xây dựng dự án một luật sửa đổi, bổ sung một số điều tại các luật thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tài chính nhằm thúc đẩy tăng trưởng, kiểm soát lạm phát và ổn định kinh tế vĩ mô” số: 204/BC-BTC ngày 20 tháng 8 năm 2024 của Bộ Tài chính cũng như Dự thảo, chúng tôi thấy cần thiết phải trao đổi thêm một số điểm liên quan đến trách nhiệm khai thuế thay, nộp thuế thay.
Nhằm thực hiện chính sách 02, Dự thảo đề xuất sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý Thuế quy định các sàn giao dịch thương mại điện tử có trách nhiệm khai thuế thay, nộp thuế thay cho hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh.
Đây là câu hỏi được đặt ra từ khá lâu, kể từ khi các hình thức bán hàng từ xa, bán hàng qua thư và đặc biệt từ khi xuất hiện thương mại điện tử. Không chỉ ở Việt Nam, rất nhiều các quốc gia quan tâm đến câu hỏi này nhằm đề ra những quy định đảm bảo rằng chính phủ có thể thu thuế một cách hiệu quả hơn từ các hoạt động thương mại điện tử và kinh tế chia sẻ, vốn dĩ rất dễ bị lợi dụng để lách thuế do tính phi tập trung của chúng.
Như vậy đặt vấn đề khai thuế thay, nộp thuế thay không hẳn là mới mà rất cần thiết. Tuy vậy, kê khai thay, nộp thuế thay như thế nào, đối với đối tượng nào, loại thuế nào và cần điều kiện gì thì cần thiết phải xem xét, nghiên cứu một cách toàn diện.
1. Kinh nghiệm quốc tế
1.1. Sàn chỉ thu hộ thuế gián thu đối với người bán hàng nước ngoài và khi hàng hóa dịch vụ của họ được tiêu dùng tại quốc gia thu thuế
[bookmark: _Hlk179904544]Trên thế giới, một số quốc gia đã có quy định yêu cầu các sàn thương mại điện tử hoặc các nền tảng kinh tế chia sẻ phải khấu trừ thuế đối với các giao dich sử dụng nền tảng trung gian để kinh doanh. Chẳng hạn, tại Liên minh Châu Âu, từ ngày 1/7/2021, Liên minh Châu Âu đã áp dụng Cơ chế Một cửa (One Stop Shop - OSS), yêu cầu các nền tảng thương mại điện tử khấu trừ và nộp thuế giá trị gia tăng (VAT) đối với các giao dịch trong đó người bán hàng không có hiện diện ở EU và hàng hóa được giao cho người tiêu dùng trong EU. Các nền tảng cũng phải thu thập thông tin và đảm bảo việc nộp thuế đúng quy định cho tất cả các giao dịch bán hàng xuyên biên giới.
Tại Hoa Kỳ, một số tiểu bang đã yêu cầu các nền tảng thương mại điện tử lớn như Amazon, eBay, Etsy phải chịu trách nhiệm khấu trừ và nộp thuế doanh thu đối với các giao dịch thực hiện qua nền tảng mà nhà bán hàng trực tuyến không có hiện diện vật lý tại bang đó. Quy định này được thực thi rộng rãi từ sau phán quyết South Dakota v. Wayfair, Inc. năm 2018, cho phép các bang thu thuế từ các nhà bán hàng trực tuyến không có hiện diện vật lý tại bang đó. 
Tại Úc, từ ngày 1/7/2017, Úc đã yêu cầu các nền tảng thương mại điện tử phải thu thuế hàng hóa và dịch vụ (GST) đối với các nhà bán hàng nước ngoài có tổng doanh thu bán hàng cho khách hàng ở Úc trên 75.000 AUD/năm. 
Tại Canada, chính phủ nước này đã ban hành quy định bắt đầu từ năm 2021, yêu cầu các nền tảng kỹ thuật số bao gồm cả thương mại điện tử và kinh tế chia sẻ khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GST/HST) đối với các giao dịch của các nhà bán hàng quốc tế khi bán hàng cho khách hàng tại Canada. Điều này đảm bảo rằng các nền tảng không tạo ra sự không công bằng cho các doanh nghiệp trong nước.
Khảo sát các thể chế điển hình ở trên đối với câu hỏi sàn thương mại điện tử phải làm gì trong hoạt động thu ngân sách. Câu trả lời chung là khấu trừ hoặc cung cấp thông tin để cơ quan thuế thực hiện việc thu thuế gián thu (thuế VAT, thuế tiêu dùng, thuế GST) đối với nhà bán hàng nước ngoài khi hàng hóa, dịch vụ của họ được tiêu thụ/tiêu dùng tại quốc gia hoặc vùng chủ quyền thu thuế của mình. Đối với nhà bán hàng trong nước, họ phải tự mình khai thuế và nộp thuế, tuy nhiên, họ có thể ủy quyền để sàn khai và nộp thay và phải chịu một khoản phí.
1.2. Khó khăn của sàn khi khai và thu thuế trực thu
Thu thuế thu nhập của người bán hàng thông qua các sàn thương mại điện tử là một vấn đề phức tạp và ít khi được quy định là do các sàn phải trực tiếp thu, do các lý do pháp lý, kỹ thuật, và liên quan đến chủ quyền quốc gia. Dưới đây là những nguyên nhân chính dẫn đến việc các sàn thương mại điện tử ít khi chịu trách nhiệm thu thuế thu nhập thay cho người bán hàng:
- Vấn đề về chủ quyền quốc gia
Chủ quyền quốc gia là một trong những lý do quan trọng khiến các chính phủ không quy định rằng các sàn thương mại điện tử phải thu thuế thu nhập thay cho người bán. Thuế thu nhập thường gắn liền với khái niệm thu nhập cá nhân hoặc thu nhập doanh nghiệp, vốn được quản lý bởi các cơ quan thuế của mỗi quốc gia dựa trên các quy định pháp luật riêng biệt. Việc yêu cầu các sàn thương mại điện tử (nhất là sàn quốc tế) thu thuế thu nhập có thể làm nảy sinh các vấn đề liên quan đến quyền tài phán và sự can thiệp vào chủ quyền thuế của các quốc gia. Các vấn đề chủ yếu bao gồm phạm vi thẩm quyền và những khác biệt trong quy định thuế.
Ví dụ: Nếu một sàn thương mại điện tử như Amazon có trụ sở tại Hoa Kỳ, nhưng người bán hàng ở Pháp, việc thu thuế thu nhập của người bán hàng đó phải tuân theo quy định của Pháp. Tuy nhiên, nếu yêu cầu Amazon (một công ty Hoa Kỳ) thu thuế thu nhập cho Pháp, điều này có thể xâm phạm đến chủ quyền pháp lý của cả hai quốc gia và gây ra xung đột giữa các quy định thuế của Hoa Kỳ và Pháp.
- Sự phức tạp trong việc xác định thu nhập chịu thuế. Thuế thu nhập không giống như thuế giá trị gia tăng (VAT) hay các loại thuế gián thu khác, vì thuế thu nhập thường được tính dựa trên lợi nhuận (thu nhập sau khi trừ đi các chi phí hợp lệ). Điều này dẫn đến nhiều thách thức trong việc xác định chính xác số tiền thuế mà người bán phải trả như chi phí khấu trừ, thu nhập từ việc kinh doanh từ sàn khác hoặc cửa hàng trực tiếp; sự khác biệt trong quy định giữa các nước về thuế suất, phạm vi chi phí hợp lệ.
Việc xác định thu nhập chịu thuế đòi hỏi người bán phải tự kê khai các chi phí này, điều mà các sàn thương mại điện tử không thể làm thay.
- Trách nhiệm pháp lý và tính minh bạch: Nếu các sàn thương mại điện tử được yêu cầu kê khai và nộp thuế thu nhập thay cho người bán, họ có thể phải chịu trách nhiệm pháp lý lớn hơn trong trường hợp có sai sót trong quá trình thu thuế. Điều này có thể tạo ra rủi ro tài chính và pháp lý cho các sàn. Ngoài ra, việc các sàn thương mại điện tử nộp thuế thu nhập thay cho người bán có thể gây ra sự thiếu minh bạch trong hệ thống thuế, làm cho việc kiểm tra và giám sát thuế từ phía cơ quan thuế trở nên khó khăn hơn. Các cơ quan thuế có thể gặp khó khăn trong việc đối chiếu thông tin về thu nhập và chi phí của người bán, đặc biệt với những trường hợp các mặt hàng kinh doanh thuộc nhiều mức thuế khác nhau hay người bán kinh doanh cả online và offline...
- Vai trò của sàn thương mại điện tử và mô hình kinh doanh; Các sàn thương mại điện tử đóng vai trò là nền tảng trung gian, không phải là đơn vị chịu trách nhiệm chính về thu nhập hay hoạt động tài chính của người bán. Việc yêu cầu sàn thu thuế thu nhập sẽ thay đổi bản chất của mô hình kinh doanh và có thể làm ảnh hưởng đến vai trò trung lập của họ là kết nối giữa người bán và người mua.
1.3. Các giải pháp
Khi các quốc gia ban hành các quy định yêu cầu các sàn thương mại điện tử hoặc nền tảng kinh tế chia sẻ phải thực hiện việc khấu trừ và nộp hộ thuế, thường xuất hiện các phản đối từ nhiều phía, bao gồm các sàn thương mại điện tử, doanh nghiệp nhỏ, và cả các tổ chức thương mại. Những lập luận không đồng tình việc sàn thu thuế tại nguồn thường tập trung vào những vấn đề như gia tăng gánh nặng hành chính, chi phí vận hành, và sự không công bằng khi các sàn phải thực hiện nhiệm vụ mà lẽ ra thuộc về cơ quan thuế. Đồng thời, những lo ngại về ảnh hưởng đến doanh nghiệp nhỏ khi họ phải trả thêm chi phí khai thuế bên cạnh chiết khấu thuê sàn, người tiêu dùng, và sự phát triển chung của ngành thương mại điện tử cũng là lập luận phổ biến.
Nhà nước khi ban hành các quy định này thường phải đưa ra các biện pháp hỗ trợ hoặc điều chỉnh phù hợp để cân bằng lợi ích và khuyến khích sự hợp tác từ các nền tảng. Ngoài việc đào tạo nghiệp vụ, đầu tư thiết bị tiếp nhận dữ liệu, nhà nước còn thực hiện những biện pháp vừa khuyến khích hợp tác, vừa bù đắp chi phí cho họ để tạo nên những đầu ra hay kết quả tốt của chính sách này.
a) Báo cáo thu nhập của người bán hàng thay vì kết nối trực tuyến
Thay vì yêu cầu sàn thương mại điện tử trực tiếp thu thuế thu nhập, một số quốc gia đã lựa chọn các giải pháp thay thế, yêu cầu sàn báo cáo các giao dịch của người bán cho cơ quan thuế. Điều này giúp cơ quan thuế có thể tự xác định và thu thuế từ người bán mà không cần phải yêu cầu sàn trực tiếp thu thuế. Ví dụ tại Hoa Kỳ: Các sàn thương mại điện tử như Amazon và eBay phải báo cáo giao dịch của người bán trên nền tảng của họ nếu người bán doanh số bán vượt quá một ngưỡng nhất định. Cơ quan thuế sử dụng thông tin này để kiểm tra và tính thuế thu nhập cá nhân hoặc doanh nghiệp của người bán.
Việc báo cáo thông tin định kỳ hoặc đột xuất theo yêu cầu được coi là giải pháp an toàn cho cả hai phía vì các lý do an toàn hệ thống, hạn chế rủi ro sập máy chủ, nghẽn mạng, mất dữ liệu… đồng thời không cần thiết phải đầu tư lớn chỉ để kết nối trực tuyến với cơ quan thuế.
b) Hoàn trả chi phí hành chính hoặc cấp các ưu đãi
Thông thường những hứa hẹn về giảm thuế thu nhập doanh nghiệp luôn được đưa ra, tuy nhiên, điều này hoàn toàn vô nghĩa vì để hưởng ưu đãi đó, trước tiên doanh nghiệp phải có lãi, và điều này khó khăn hơn khi phải bỏ thêm chi phí cho việc khai hộ, thu hộ. Đồng thời, hưởng ưu đãi luôn đi kèm với các thủ tục hành chính và chúng khá tốn kém về thời gian để thực hiện, rất chặt chẽ tới mức dễ sai sót, doanh nghiệp có thể bị phạt rất nặng trước khi nhận được những lợi ích không quá lớn. Bởi vậy, một số quốc gia sử dụng cơ chế hoàn trả chi phí hành chính thay vì giảm thuế thu nhập. Theo đó, chính phủ sẽ bồi hoàn trực tiếp các khoản chi phí mà sàn thương mại điện tử phải chịu khi thực hiện nghĩa vụ kê khai và thu thuế thay. Điều này có thể được áp dụng ngay cả khi sàn không có lãi hoặc thuộc trường hợp không phải chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tại Brazil, một số bang đã thực hiện chính sách hoàn trả chi phí hành chính cho các nền tảng thương mại điện tử khi họ thực hiện nghĩa vụ thu thuế thay cho chính phủ. Theo đó các nền tảng được hoàn lại một khoản tiền nhất định dựa trên khối lượng giao dịch mà họ đã quản lý, bất kể tình hình tài chính của họ là làm ăn có lãi hay không.
Một số quốc gia cho phép các sàn thương mại điện tử giữ lại một phần hoa hồng hoặc chiết khấu từ tổng số tiền thuế thu được thay cho chính phủ. Điều này khuyến khích các sàn hợp tác trong việc thu thuế mà không làm tăng gánh nặng chi phí. Chẳng hạn ở Pháp: Các nền tảng như Airbnb ở Pháp được phép giữ lại một tỷ lệ phần trăm nhỏ trên tổng số tiền thuế du lịch mà họ thu hộ cho chính quyền địa phương, như một phần hoa hồng cho dịch vụ thu thuế.
2. Bình luận về quy định mới ở Việt Nam
Tại Việt Nam, Nghị định 126/2020/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành có quy định yêu cầu các sàn thương mại điện tử phải cung cấp thông tin cho cơ quan thuế về người bán hàng. Điều này nhằm hỗ trợ việc giám sát thuế, và từ năm 2022, Việt Nam đã tăng cường việc yêu cầu các nền tảng kê khai và thu thuế thu nhập cho người bán hàng trên các sàn này. Thông tư 100/2021/TT-BTC sửa đổi bổ sung Thông tư 40/2021/TT-BTC ngày 01/6/2021 hướng dẫn thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập cá nhân và quản lý thuế đối với hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh quy định “Tổ chức bao gồm cả chủ sở hữu Sàn giao dịch thương mại điện tử thực hiện việc khai thuế thay, nộp thuế thay cho cá nhân trên cơ sở ủy quyền theo quy định của pháp luật dân sự”.
Trong thời gian qua, các nền tảng cung cấp dịch vụ đồng nhất và với người tham gia chỉ trong lãnh thổ Việt Nam như các ứng dụng gọi xe đã thực hiện khá tốt. Tuy nhiên, việc thực thi ở phạm vi rộng hơn, với thành phần đa dạng hơn về chủ thể cũng như chủng loại hàng hóa dịch vụ vẫn đang ở giai đoạn phát triển và hoàn thiện dần và việc soạn thảo quy định mới về nội dung này là một trong những nỗ lực đó.
2.1 Về phạm vi, dường như quy định mới được bổ sung chỉ hướng đến cá nhân và hộ kinh doanh Việt Nam mà không xét đến sự hiện diện của các thương nhân nước ngoài tham gia kinh doanh trên nền tảng của Việt Nam. Không khó để nhận ra các gian hàng quốc tế trên các sàn giao dịch thương mại điện tử lớn như Shopee, Tik Tok, Lazada, Tiki... Theo thông lệ quốc tế, đây mới là đối tượng cần quan tâm xem xét việc thu tại nguồn các loại thuế gián thu từ các hàng hóa, dịch vụ của họ được giao đến và tiêu dùng tại Việt Nam.
Các trường hợp hàng giao từ nước ngoài hoàn toàn khác với việc nhà phát triển nước ngoài bán app trên CH Play của Google được người dùng Việt mua. Vì CH Play là sàn nước ngoài, không phải sàn Việt Nam.
2.2 Việc kê khai và nộp thuế thay liên quan đến nghiệp vụ của đại lý thuế. Tuy nhiên, song song với quy định về nghĩa vụ mới của sàn thương mại điện tử, Dự thảo không dự liệu gì thêm về điều kiện kinh doanh mới của các sàn thương mại điện tử là phải có nhân viên có chứng chỉ hành nghề đại lý thuế thì mới được phép đi vào hoạt động.
Trong trường hợp Dự thảo không có ý định đặt thêm điều kiện kinh doanh đối với sàn thương mại điện tử thì cũng cần thiết sửa đổi cả quy định về đại lý thuế chứ không chỉ thuần túy trao thêm nghĩa vụ cho sàn thương mại điện tử.
2.3 Cần nhìn nhận rằng, việc trao nghĩa vụ mới này, dù không được coi là điều kiện kinh doanh mới thì cũng tạo ra một gánh nặng tuân thủ rất lớn đối với các sàn thương mại điện tử. Khối lượng công việc lớn, rất dễ sai sót và có thể phải chịu trách nhiệm pháp lý, các sàn sẽ phải tuyển dụng thêm nhân viên có kiến thức và chuyên môn về thuế nhằm giảm thiểu rủi ro chứ không triệt tiêu được rủi ro kê khai thuế không chính xác. Chúng tôi cho rằng, Dự thào cần có quy định riêng về vi phạm dạng này khi nhà nước không mua bảo hiểm rủi ro pháp lý cho doanh nghiệp.
2.4 Các chi phí, có thể nhận thấy sẽ được chuyển vào giá thành dịch vụ của sàn, dễ thấy là hàng hóa giao dịch trên sàn sẽ bị đội chi phí và điều này gây khó khăn cho các nhà bán hàng nhỏ và vừa. Họ phải tăng giá và khó bán hàng hơn. Kết quả này không ủng hộ mục tiêu chính sách đặt ra là “tháo gỡ ngay các khó khăn, vướng mắc, giải phóng nguồn lực cho thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội”.
Quy định mới về việc kê khai thay và nộp thuế thuế thay cho cá nhân, hộ gia đình, không có sự phân biệt rõ ràng về loại thuế nào sẽ gây khó khăn cho người kê khai thuế vì ngoài doanh thu tại sàn, người bán có thể có những nguồn doanh thu khác từ các cửa hàng thực tế hoặc ở sàn, nền tảng khác. Không có cơ sở tính các mức giảm trừ gia cảnh cũng như tổng thu nhập của người bàn hàng. Nếu xảy ra tình trạng kê khai và nộp thiếu sẽ bị coi là vi phạm pháp luật. Không có quy định nào của Dự thảo bảo vệ sàn trong trường hợp này là một thiếu sót lớn.
2.5 Quy định mới không quy định về cách xác định địa điểm nộp thuế theo hình thức nộp thay này. Trong khi Điều 32 Luật Quản lý thuế hiện hành về nới đăng ký thuế lại không sửa đổi, điều này có thể nảy sinh những bất cập và rủi ro đối với cả sàn thương mại điện tử lẫn người nộp thuế.
3. Một vài kiến nghị
3.1  Từ kinh nghiệm quốc tế cũng như những nhận định về khó khăn của người khai thuế thay, chúng tôi cho rằng, Dự thảo cần dứt khoát chỉ rõ chỉ thực hiện đối với các loại thuế gián thu, cụ thể là thuế giá trị gia tăng.
3.2  Đồng thời, cần thiết phải bù đắp chi phi hành chính cho doanh nghiệp bằng chính nguồn thu hộ. Hạn chế việc tính thêm giá chiết khấu đối với người bán hàng nhỏ lẻ cho chi phí khai thay, nộp thay. Thực tế, đây là biện pháp trục xuất họ khỏi sàn.
Liên quan đến mức thu khoán đối với người bán đăng ký theo hình thức hộ kinh doanh. Chúng tôi nhận thấy, mức thu khoán có thể không hợp lý bởi nó tạo ra sự mất công bằng thuế theo chiều ngang giữa các người bán sản phẩm cùng loại trên cùng một sàn. Các mức khoán chỉ nên áp dụng đối với cửa hàng thực tế, riêng biệt, không nên áp dụng khi chúng cùng được bán trên một sàn vì lợi thế cạnh tranh là rất đáng kể. Đồng thời, việc thu thuế tại nguồn, nếu dự thảo được thông qua, sẽ khó áp dụng hơn vì không thể quản lý theo mã mặt hàng để tính thuế thống nhất.
3.3  Làm rõ về nghĩa vụ đối với người bán nước ngoài trên sàn Việt Nam
3.4  Cụ thể hóa các quy định về nghiệp vụ kê khai thuế thay, nộp thuế thay của các sàn thương mại điện từ có phải là một hình thức đại lý thuế hay không.
3.5  Các biện pháp nâng cao năng lực, hiện đại hóa trong chính sách 03 cần thiết dành một phần kinh phí cho các doanh nghiệp, điều mà dự thảo còn nêu rất mờ nhạt, vì việc hiện đại hóa, chuyển đổi số hoạt động quản lý thuế không chỉ là việc của nhà nước, chưa kể việc khá nhiều hoạt động được chuyển giao cho doanh nghiệp thực hiện, trong đó có dự kiến việc khai thay, nộp thay trong Dự thảo.
3.6  Khi ban hành các quy định, cơ quan quản lý cần chuẩn bị các điều kiện cần thiết để đảm bảo tính khả thi của quy định. Trước khi chưa có sự chuẩn bị sẵn sàng về chính sách thuế, hạ tầng kỹ thuật để phục vụ cho việc tính thuế dễ dàng và tự động thì chúng tôi cho rằng chưa nên vội vàng đưa ra các quy định như trong Dự thảo, bởi có đưa ra thì cũng khó khả thi trong bối cảnh hiện tại.



