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LUẬT SỬA ĐỔI 07 LUẬT CỦA BỘ TÀI CHÍNH
Hà Nội, ngày 17/10/2024

Kính thưa Ông Nguyễn Đình Việt, Phó Chủ nhiệm Uỷ ban Kinh tế của Quốc hội,
Kính thưa Ông Lê Minh Nam - Uỷ viên thường trực Uỷ ban Tài chính Ngân sách của Quốc hội,
Kính thưa Quý vị đại biểu!

Thể chế và pháp luật là một yếu tố quan trọng đóng góp vào sự phát triển của doanh nghiệp và thúc đẩy sự phát triển của nền kinh tế. Do đó, Chính phủ luôn quan tâm, xử lý các vướng mắc, chồng chéo trong hệ thống pháp luật. Nghị quyết  93/NQ-CP năm 2024 đã yêu cầu các bộ ngành rà soát các vướng mắc tại các văn bản pháp luật để sửa đổi, với mục tiêu tháo gỡ ngay những điểm nghẽn, khó khăn, vướng mắc cho sản xuất kinh doanh, góp phần thúc đẩy tăng trưởng, giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô.
Sau đó, Chính phủ đã soạn thảo 02 luật sửa đổi nhiều luật. Một luật do Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, sửa 04 luật. Luật thứ hai là Bộ Tài chính chủ trì, sửa đổi 07 luật. Dự thảo Luật sửa đổi 07 Luật của Bộ Tài chính dự kiến sẽ có tác động đến doanh nghiệp trong nhiều lĩnh vực khác nhau như chứng khoán, bất động sản, kế toán, kiểm toán, thương mại điện tử… Luật được soạn thảo theo trình tự, thủ tục rút gọn và dự kiến sẽ trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp tháng 10 này. Như vậy thời gian còn lại là không còn nhiều để thảo luận, xem xét.
Chúng tôi cũng biết rằng Bộ Tài chính và các Ủy ban của Quốc hội, đặc biệt là Ủy ban Kinh tế và Ủy ban Tài chính Ngân sách làm việc rất vất vả để hoàn thiện Dự thảo trong bối cảnh soạn thảo gấp rút như vậy. Các bản Dự thảo liên tục được cập nhật, sửa đổi. Chúng tôi cũng cố gắng cập nhật bản dự thảo mới nhất mà chúng tôi có thể để quý vị nghiên cứu.
Tuy nhiên, thời gian qua, VCCI chúng tôi có nhận được nhiều ý kiến từ các doanh nghiệp về một số quy định của Dự thảo mang tính tăng thêm trách nhiệm cho doanh nghiệp, có thể kế đến như: 
(1) Bổ sung thêm hạn chế với việc phát hành các loại chứng khoán: Dự thảo đưa ra thêm các điều kiện phát hành, gia tăng các hạn chế với việc phát hành các loại chứng khoán;
(2) Bổ sung thêm trách nhiệm cho các tổ chức liên quan đến phát hành chứng khoán như tổ chức tư vấn, tổ chức kiểm toán…
(3) Nâng mức phạt vi phạm hành chính với lĩnh vực kiểm toán
(4)  Bổ sung thêm trách nhiệm của các doanh nghiệp trong lĩnh vực thương mại điện tử liên quan đến hoạt động quản lý thuế
Đặt trong bối cảnh luật được soạn thảo theo trình tự, thủ tục rút gọn, điều này cần hết sức cân nhắc. Trước hết, thời gian soạn thảo ngắn, các hoạt động đánh giá tác động, tham vấn, trao đổi, đóng góp ý kiến giữa cơ quan soạn thảo và đối tượng chịu tác động là chưa nhiều, so với soạn thảo theo thủ tục thông thường. Hai là, mục tiêu của sửa đổi là tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Liệu các quy định này đã song hành của mục tiêu sửa đổi của đạo luật? Và hơn hết, liệu chúng ta có nên bổ sung các quy định có tính chất tăng nặng nghĩa vụ theo một quá trình soạn thảo rút gọn như vậy hay không?
Thưa quý vị đại biểu,
Chỉ vài ngày nữa thôi, Quốc hội sẽ khai mạc kỳ họp. Đây có thể coi dịp rất sát để đông đảo doanh nghiệp, hiệp hội có thể nêu lên ý kiến của mình. Vì vậy, chúng tôi rất mong hôm nay các doanh nghiệp, hiệp hội đóng góp ý kiến về các nội dung trong Dự thảo Luật để đảm bảo rằng các quy định khi được ban hành ra hợp lý, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp và đóng góp vào thúc đẩy kinh tế. Mong rằng các ý kiến tại Hội thảo sẽ hữu ích cho các vị Đại biểu Quốc hội trong quá trình thảo luận, xem xét dự thảo luật, hy vọng cơ quan chủ trì soạn thảo sẽ lắng nghe, nghiên cứu và tiếp thu thực chất các góp ý từ doanh nghiệp, hiệp hội, chuyên gia.
Cuối cùng, xin chúc sức khỏe tới các quý vị đại biểu và chúc Hội thảo thành công tốt đẹp.

