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	BỘ TƯ PHÁP

CỤC BỔ TRỢ TƯ PHÁP

Số:         /TTr-BTTP 

DỰ THẢO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày         tháng       năm 2024


TỜ TRÌNH
Dự thảo Thông tư quy định về chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá; tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá; chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên; hướng dẫn lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản; biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản

Kính gửi: Bộ trưởng Nguyễn Hải Ninh
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Đấu giá tài sản (được sửa đổi, bổ sung bởi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản số 37/2024/QH15), Cục Bổ trợ tư pháp xin trình dự thảo Thông tư quy định về chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá; tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá; chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên; hướng dẫn lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản; biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản (sau đây gọi tắt là dự thảo Thông tư) như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
Ngày 27/6/2024, Quốc hội khóa XV tại Kỳ họp thứ 7 đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản (có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2025), trong đó giao Bộ Tư pháp quy định chi tiết 02 nội dung gồm: (i) Về lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản (khoản 36 Điều 1) và (ii) Quy định chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên (khoản 44 Điều 1).

Thực hiện quy định của Luật Đấu giá tài sản, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 06/2017/TT-BTP ngày 16/5/2017 quy định về chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá, việc tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá và biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản (các quy định về biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 03/2024/TT-BTP ngày 15/5/2024 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp sửa đổi, bổ sung 08 thông tư liên quan đến thủ tục hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp). Bên cạnh đó, Bộ trưởng Bộ Tư pháp cũng đã ban hành Thông tư số 02/2022/TT-BTP ngày 08/02/2022 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản.

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản đã bỏ điều kiện về thời gian làm việc trong lĩnh vực được đào tạo từ 03 năm trở lên mới được tham gia khóa đào tạo nghề đấu giá; bỏ quy định về miễn đào tạo nghề đấu giá tài sản; một số biểu mẫu cũng không còn phù hợp với yêu cầu thực tiễn. Bên cạnh đó, qua quá trình triển khai Thông tư số 02/2022/TT-BTP đã bộc lộ những khó khăn, vướng mắc. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Cục Bổ trợ tư pháp đã tiến hành sơ kết 02 năm thi hành Thông tư số 02/2022/TT-BTP và đề xuất sửa đổi, bổ sung Thông tư này để khắc phụ. 
Do đó, để triển khai Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản có hiệu quả, kịp thời, đồng bộ và khắc phục một số khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Thông tư số 06/2017/TT-BTP và Thông tư số 02/2022/TT-BTP như đã nêu trên thì việc xây dựng Thông tư quy định về chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá; tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá; chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên; hướng dẫn lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản; biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản là cần thiết 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ   

1. Xây dựng Thông tư có tính kế thừa các quy định hiện hành còn phù hợp.

2. Bảo đảm phù hợp, thống nhất với quy định của Luật Đấu giá tài sản ngày 17 tháng 11 năm 2016; được sửa đổi, bổ sung bởi Luật sửa đổi, bổ sung một điều của Luật Đấu giá tài sản ngày 27/6/2024 và các quy định có liên quan.

3. Nội dung quy định phải rõ ràng, phù hợp.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG 

1. Phạm vi của Thông tư

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản (có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2025) có giao Bộ Tư pháp quy định chi tiết 02 nội dung, gồm: (i) Về lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản (khoản 36 Điều 1) và (ii) Quy định chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên (khoản 44 Điều 1). 
Đối với nội dung về lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản đã được Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định tại Thông tư số 02/2022/TT-BTP ngày 08/02/2022 hướng dẫn lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản. Cục Bổ trợ tư pháp đã tiến hành sơ kết thực hiện Thông tư này và đã báo cáo Lãnh đạo Bộ đề xuất việc sửa đổi, bổ sung Thông tư số 02/2022/TT-BTP.
Đối với nội dung về quy định chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên: Đây là nội dung mới được quy định bổ sung tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản.

Ngoài 02 nội dung mà Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản giao cho Bộ Tư pháp quy định chi tiết nêu trên thì qua rà soát, Cục Bổ trợ tư pháp thấy rằng còn một số nội dung về chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá, việc tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá cần nghiên cứu, sửa đổi để phù hợp với Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản, cụ thể: Hiện nay, nội dung về chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá, việc tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá và biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản đã được Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định tại Thông tư số 06/2017/TT-BTP ngày 16/5/2017. Tuy nhiên, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản có quy định sửa đổi, bổ sung một số quy định liên quan đến quy định tại Thông tư số 06/2017/TT-BTP, như: bỏ điều kiện về thời gian làm việc trong lĩnh vực được đào tạo từ 03 năm trở lên mới được tham gia khóa đào tạo nghề đấu giá; bỏ quy định về miễn đào tạo nghề đấu giá tài sản; bỏ quy định về việc cấp Thẻ đấu giá viên...

Do đó, để đảm bảo tính thống nhất, Cục Bổ trợ tư pháp xin báo cáo phạm vi dự thảo Thông tư ngoài việc quy định chi tiết 02 nội dung được Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản giao thì sẽ đồng thời điều chỉnh cả các nội dung đang được quy định tại Thông tư số 06/2017/NĐ-CP, trên tinh thần kế thừa các quy định còn phù hợp và sửa đổi một số quy định về chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá, việc tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá và biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản để phù hợp với quy định tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản. 
Như vậy, dự thảo Thông tư quy định phạm vi điều chỉnh bao gồm: chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá; tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá; chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên; hướng dẫn lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản; biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản. Thông tư này được ban hành sẽ thay thế Thông tư số 06/2017/NĐ-CP và Thông tư số 02/2022/TT-BTP.
2. Đối tượng áp dụng của Thông tư 
Đối tượng áp dụng của Thông tư bao gồm cơ sở đào tạo nghề đấu giá, người tập sự hành nghề đấu giá, người tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá, đấu giá viên, tổ chức hành nghề đấu giá tài sản, tổ chức mà Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ do Chính phủ thành lập để xử lý nợ xấu của tổ chức tín dụng, người có tài sản đấu giá, cơ quan quản lý nhà nước về đấu giá tài sản và các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ

1. Xây dựng dự thảo Thông tư, dự thảo Tờ trình.

2. Tổ chức các cuộc họp với Bộ, ngành và các cơ quan, tổ chức liên quan về nội dung được quy định trong dự thảo Thông tư.

3. Tổ chức lấy ý kiến bằng văn bản của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan đối với dự thảo Thông tư.

4. Đăng tải dự thảo Thông tư trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp.

5. Ngày ...., Cục Bổ trợ tư pháp đã có Công văn gửi Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật đề nghị tổ chức thẩm định dự thảo Thông tư.
Ngày ...., Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật đã chủ trì tổ chức cuộc họp tư vấn thẩm định dự thảo Thông tư. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Hội đồng tư vấn thẩm định tại Báo cáo thẩm định số ...., Cục Bổ trợ tư pháp đã tiếp thu, giải trình và chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Thông tư cùng các tài liệu kèm theo theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Bố cục của dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư gồm 6 Chương, 40 Điều, cụ thể như sau:

- Chương I (Quy định chung) gồm Điều 1 và Điều 2 quy định về phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng.

- Chương II (Cơ sở đào tạo nghề đấu giá, chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá) gồm Điều 3 và Điều 4 quy định về cơ sở đào tạo nghề đấu giá và chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá.

- Chương III (Tập sự hành nghề đấu giá, kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá): Từ Điều 5 đến Điều 23 quy định về tập sự hành nghề đấu giá và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá.

- Chương IV (Chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên): Từ Điều 24 đến Điều 29 quy định về chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên.

- Chương V (Hướng dẫn lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản): Từ Điều 30 đến Điều 37 quy định về hướng dẫn lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản.

- Chương VI (Điều khoản thi hành): Từ Điều 38 đến Điều 40 quy định biểu mẫu kèm theo, quy định chuyển tiếp và hiệu lực thi hành. 

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư

2.1. Về cơ sở đào tạo nghề đấu giá, chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá (Chương II)

Dự thảo Thông tư cơ bản kế thừa quy định tại Thông tư số 06/2017/TT-BTP, theo đó, quy định cơ sở đào tạo nghề đấu là Học viện Tư pháp thuộc Bộ Tư pháp. Chương trình khung đào tạo nghề đấu giá do Học viện Tư pháp chủ trì, phối hợp với Cục Bổ trợ tư pháp xây dựng, trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành.

2.2. Về tập sự, kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá (Chương III)

a) Về tập sự hành nghề đấu giá (mục 1)

Dự thảo Thông tư cơ bản kế thừa các quy định tại Thông tư số 06/2017/TT-BTP về lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản để tập sự hành nghề đấu giá, thay đổi nơi tập sự hành nghề đấu giá, tạm ngừng tập sự, chấm dứt tập sự hành nghề đấu giá, nội dung tập sự hành nghề đấu giá, báo cáo kết quả tập sự hành nghề đấu giá, quyền và nghĩa vụ của người tập sự, trách nhiệm của đấu giá viên hướng dẫn tập sự, thay đổi đấu giá viên hướng dẫn tập sự, quyền và nghĩa vụ của tổ chức hành nghề đấu giá tài sản nhận tập sự. Ngoài ra, để phù hợp với quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản, dự thảo Thông tư đã bỏ quy định lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản để tập sự hành nghề đấu giá đối với người được miễn đào tạo nghề đấu giá (khoản 1 Điều 5).

b) Về kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá (mục 2)

Dự thảo Thông tư giữ nguyên các quy định tại Thông tư số 06/2017/TT-BTP về kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá, trong đó định hướng nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung hình thức thi vấn đáp thành hình thức thi trắc nghiệm tương tự lĩnh vực công chứng.

2.3. Về chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên (Chương IV)
Trên cơ sở nghiên cứu quy định về bồi dưỡng chuyên môn trong lĩnh vực luật sư, công chứng, dự thảo Thông tư quy định nội dung bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên bao gồm một hoặc một số nội dung: Quy tắc đạo đức nghề nghiệp đấu giá; cập nhật, bổ sung kiến thức pháp luật về đấu giá tài sản và các quy định pháp luật khác có liên quan; kỹ năng hành nghề đấu giá; kỹ năng giải quyết các vấn đề vướng mắc trong quá trình hành nghề đấu giá; kỹ năng quản lý, tổ chức và điều hành tổ chức hành nghề đấu giá. Tổ chức thực hiện bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ gồm: Học viện Tư pháp, Cục Bổ trợ tư pháp và tổ chức xã hội nghề nghiệp của đấu giá viên. Thời gian tham gia bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên ít nhất là 8 giờ/năm. Dự thảo Thông tư quy định các trường hợp được công nhận hoàn thành nghĩa vụ tham gia bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ trong năm đó như có bài nghiên cứu pháp luật đấu giá tài sản và pháp luật có liên quan đến đấu giá tài sản đăng trên các tạp chí chuyên ngành luật trong nước hoặc nước ngoài; viết hoặc tham gia viết sách, giáo trình về đấu giá tài sản đã được xuất bản; tham gia giảng dạy về đấu giá tài sản tại Học viện Tư pháp...

2.4. Về hướng dẫn lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản (Chương V)
Dự thảo Thông tư được xây dựng trên cơ sở kế thừa quy định của Thông tư số 02/2022/TT-BTP còn hiệu quả trên thực tế, đồng thời sửa đổi, bổ sung một số quy định để phù hợp với Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản, khắc phục các khó khăn, vướng mắc, hạn chế phát sinh. Một số nội dung chính sửa đổi, bổ sung cụ thể như sau:

a) Về việc đánh giá tiêu chí lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản (Điều 33)

Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung điểm a, điểm b khoản 5 Điều 5 Thông tư số 02/2022/TT-BTP theo hướng thu hẹp các hành vi vi phạm bị trừ điểm khi tổ chức hành nghề đấu giá nộp hồ sơ tham gia lựa chọn. Theo đó, chỉ chọn lọc các hành vi liên quan trực tiếp đến năng lực, kinh nghiệm, tính liêm chính và đạo đức hành nghề của tổ chức đấu giá tài sản, đấu giá viên thuộc trường hợp cố ý, tính chất nghiêm trọng trong hoạt động hành nghề, ví dụ như công bố không đúng người trúng đấu giá, thông đồng, dìm giá...nhằm nâng cao trách nhiệm của các tổ chức hành nghề đấu giá tài sản trong hoạt động hành nghề.

b) Về trách nhiệm của tổ chức đấu giá tài sản (Điều 36) và nhiệm vụ của Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Điều 37)

Để giải quyết tình trạng người có tài sản gặp khó khăn trong việc kiểm tra, xác minh tính chính xác của thông tin trong hồ sơ đăng ký tham gia lựa chọn do tổ chức đấu giá tài sản kê khai, dự thảo Thông tư đã bổ sung quy định về trách nhiệm của tổ chức đấu giá tài sản (khoản 3 Điều 36), trong đó có việc chịu trách nhiệm về tính đầy đủ, chính xác của các thông tin trong hồ sơ đăng ký tham gia lựa chọn và gửi Sở Tư pháp nơi tổ chức có trụ sở báo cáo theo mẫu ban hành kèm theo Thông tư này về tổ chức, hoạt động đấu giá tài sản định kỳ hàng năm (xin xem mẫu đính kèm dự thảo Thông tư). Đồng thời, dự thảo Thông tư bổ sung quy định trách nhiệm của Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải đăng tải báo cáo nêu trên lên Cổng Đấu giá tài sản quốc gia (điểm e khoản 2 Điều 37). Trên cơ sở Báo cáo về tổ chức, hoạt động đấu giá tài sản của tổ chức đấu giá tài sản được đăng tải công khai, người có tài sản có thể dễ dàng truy cập, khai thác, tra cứu, phục vụ cho việc chấm điểm lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản. 

c) Về Phụ lục “Bảng điểm tiêu chí lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản”

Căn cứ quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản
, Phụ lục kèm theo Thông tư đã bãi bỏ tiêu chí “Thù lao dịch vụ đấu giá, chi phí đấu giá tài sản phù hợp”; sửa đổi, bổ sung một số tiêu chí thành phần cụ thể theo hướng: (i) Đề cao phương án đấu giá hiệu quả, ứng dụng công nghệ thông tin để thực hiện cuộc đấu giá và bổ sung tiêu chí về phương án giám sát việc tổ chức đấu giá; (ii) sửa đổi tiêu chí về trụ sở ổn định, địa chỉ rõ ràng kèm theo thông tin liên hệ (số điện thoại, fax, địa chỉ thư điện tử...) để rõ ràng, khả thi hơn, hạn chế tình trạng các tổ chức hành nghề đấu giá thuê trụ sở không có địa chỉ rõ ràng; (iii) sửa đổi, bổ sung các tiêu chí về năng lực, kinh nghiệm và uy tín của tổ chức đấu giá tài sản đảm bảo công bằng, minh bạch, trong đó có hướng đến kinh nghiệm, năng lực, uy tín của cá nhân đấu giá viên điều hành các cuộc đấu giá.
2.5. Điều khoản thi hành (Chương VI)

Để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ trên phạm vi cả nước, dự thảo Thông tư ban hành biểu mẫu giấy tờ, sổ sách trong hoạt động đấu giá tài sản. Trong đó, dự thảo Thông tư đã bỏ biểu mẫu đề nghị cấp, cấp lại Thẻ đấu giá viên để phù hợp với quy định tại Luật sửa dổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản; bỏ biểu mẫu đề nghị đăng ký hoạt động doanh nghiệp đấu giá tài sản (áp dụng với doanh nghiệp đấu giá tài sản thành lập trước ngày 01/7/2017 đăng ký hoạt động theo quy định tại khoản 2 Điều 80 của Luật Đấu giá tài sản). Đồng thời bổ sung biểu mẫu đề nghị thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của chi nhánh doanh nghiệp đấu giá tài sản và biểu mẫu giấy chứng nhận tham gia bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ đấu giá.
Dự thảo Thông tư quy định điều khoản chuyển tiếp đối với các trường hợp: (1) người được cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá theo quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ngày 04 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản nhưng đã bị thu hồi Chứng chỉ do thuộc trường hợp là cán bộ, công chức; sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp, công nhân quốc phòng trong cơ quan, đơn vị thuộc Quân đội nhân dân, sĩ quan, hạ sĩ quan nghiệp vụ, sĩ quan, hạ sĩ quan chuyên môn kỹ thuật trong cơ quan, đơn vị thuộc Công an nhân dân khi đề nghị cấp lại Chứng chỉ hành nghề đấu giá thì được miễn đào tạo nghề đấu giá, không phải tập sự và tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá theo quy định của Thông tư này; (2) Trường hợp người có tài sản đấu giá đã thông báo lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản trước ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành nhưng chưa có kết quả lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản thì người có tài sản đấu giá tiếp tục thực hiện việc lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản theo quy định của Thông tư số 02/2022/TT-BTP.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư quy định về chương trình khung của khóa đào tạo nghề đấu giá, cơ sở đào tạo nghề đấu giá; tập sự và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề đấu giá; chương trình, nội dung và tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ của đấu giá viên; hướng dẫn lựa chọn tổ chức hành nghề đấu giá tài sản; biểu mẫu trong lĩnh vực đấu giá tài sản, Cục Bổ trợ tư pháp kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
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� Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản đã bỏ tiêu chí “Thù lao dịch vụ đấu giá, chi phí đấu giá tài sản phù hợp” quy định tại điểm d khoản 4 Điều 56 Luật Đấu giá tài sản. 
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