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Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn 
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[bookmark: _Hlk153759199]
Thực hiện Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật, Luật Bảo vệ môi trường 2020, Quyết định số 687/QĐ-TTg ngày 07 tháng 6 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam, và chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ tại Văn bản số 8986/VPCP-KTTH ngày 06 tháng 12 năm 2024, Bộ Kế hoạch và Đầu tư kính trình Chính phủ Dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, cụ thể như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH 
1. [bookmark: _Hlk153759918]Chủ trương, cơ sở pháp lý
- Quyết định số 687/QĐ-TTg ngày 07 tháng 6 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam đã giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì xây dựng Nghị định. Nghị định này nhằm đưa ra các biện pháp để thực hiện phát triển kinh tế tuần hoàn, bao gồm cả các thủ tục, chính sách, biện pháp ưu đãi đầu tư mới so với khung khổ pháp lý hiện hành. 
- Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 10 tháng 10 năm 2023 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ mới đã đề ra nhiệm vụ, giải pháp về “Nghiên cứu triển khai cơ chế thử nghiệm có kiểm soát để tạo điều kiện cho doanh nhân, doanh nghiệp có bước đột phá trong một số lĩnh vực mới, có lợi thế, tiềm năng.” 
- Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 09 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 10 tháng 10 năm 2023 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ mới, trong đó yêu cầu trình Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn. 
- Nghị quyết số 111/NQ-CP ngày 22 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 17 tháng 11 năm 2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, trong đó yêu cầu trình Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn.
- Qua rà soát của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, các văn bản Luật đã ban hành chưa có nội dung nào giao Chính phủ quy định chi tiết về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn. Thực hiện quan điểm “phát triển kinh tế tuần hoàn cần bảo đảm khẩn trương, thực chất, hiệu quả, khả thi, ... và mạnh dạn thử nghiệm trong các lĩnh vực cụ thể, thu hút sự quan tâm của nhà đầu tư trong và ngoài nước” tại Quyết định số 687/QĐ-TTg, Nghị định được xây dựng với các nội dung chính sách thử nghiệm thuộc thẩm quyền của Chính phủ. Bộ Kế hoạch và Đầu tư xác định việc xây dựng Nghị định phù hợp với quy định tại khoản 4 Điều 142 Luật Bảo vệ môi trường, trong đó giao “Chính phủ quy định tiêu chí, lộ trình, cơ chế khuyến khích thực hiện kinh tế tuần hoàn phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của đất nước”. Theo đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin kiến nghị xây dựng Nghị định theo quy định và yêu cầu tại khoản 2, Điều 19 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 về “Các biện pháp cụ thể để tổ chức thi hành Hiến pháp, luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước; các biện pháp để thực hiện chính sách kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, tài chính, tiền tệ, ngân sách, thuế, dân tộc, tôn giáo, văn hóa, giáo dục, y tế, khoa học, công nghệ, môi trường, đối ngoại, chế độ công vụ, cán bộ, công chức, viên chức, quyền, nghĩa vụ của công dân và các vấn đề khác thuộc thẩm quyền quản lý, điều hành của Chính phủ; những vấn đề liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn của từ hai bộ, cơ quan ngang bộ trở lên; nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các cơ quan khác thuộc thẩm quyền của Chính phủ”.
- Trên cơ sở hồ sơ Đề nghị xây dựng Nghị định tại các văn bản số 8964/TTr-BKHĐT, 8965/BC-BKHĐT và 8966/BC-BKHĐT ngày 30 tháng 10 năm 2024 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Hòa Bình đã có ý kiến tại văn bản số 8986/VPCP-KTTH ngày 06 tháng 12 năm 2024 đồng ý đề nghị xây dựng Nghị định và giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan, địa phương rà soát các chính sách đề xuất và hoàn thiện việc xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục quy định, bảo đảm chặt chẽ, hiệu quả, khả thi, đúng thẩm quyền của Chính phủ, trình Chính phủ trong quý II năm 2025.
2. Cơ sở thực tiễn
Trong những năm qua, các quốc gia trên thế giới đã và đang quan tâm hơn đến mô hình kinh tế tuần hoàn. Trong bối cảnh dịch COVID-19 vào các năm 2020-2022, các quốc gia đã nhìn nhận nghiêm túc hơn yêu cầu phát triển bền vững, thích ứng hiệu quả với biến đổi khí hậu, tạo động lực cho doanh nghiệp chuyển đổi xanh, và tăng cường mức độ độc lập, tự chủ của nền kinh tế và sức chống chịu của chuỗi cung ứng; theo đó, kinh tế tuần hoàn được nhìn nhận là một hướng đi quan trọng. Hợp tác quốc tế cũng gia tăng, cả về phát triển bền vững, các nội dung liên quan đến chính sách công nghiệp nói chung và chính sách phát triển các ngành cụ thể (nông nghiệp, năng lượng,…) gắn với tư duy kinh tế tuần hoàn. Các thành tựu của Cách mạng Công nghiệp 4.0 và công nghệ số cũng khiến việc thiết kế, kết nối các công đoạn, hoạt động liên kết trong nhiều mô hình, dự án kinh tế tuần hoàn trở nên khả thi hơn, hiệu quả hơn.
Một số bài học có thể rút ra từ kinh nghiệm quốc tế về phát triển kinh tế tuần hoàn. Thứ nhất, quyết tâm và tư duy mở hướng mạnh mẽ tới khía cạnh “kinh tế” trong kinh tế tuần hoàn có ý nghĩa quan trọng, từ đó, mới có cách tiếp cận kinh tế tuần hoàn tổng thể nhất, trên bình diện quốc gia, với một hệ thống khung khổ chính sách, pháp lý và tiêu chí hoàn chỉnh. Thứ hai, phát triển kinh tế tuần hoàn không thực hiện đồng nhất cho cả nền kinh tế, mà cần có những lĩnh vực ưu tiên, trọng tâm, trọng điểm có thể triển khai sớm, mang lại lợi ích kinh tế - xã hội nhanh và rõ ràng. Thứ ba, trong các nền kinh tế sử dụng nhiều tài nguyên, việc chuyển đổi theo hướng kinh tế tuần hoàn có thể mang lại nhiều cơ hội theo đuổi đa dạng hóa kinh tế và tiếp cận các thị trường có giá trị cao hơn. Thứ tư, hợp tác quốc tế có vai trò rất quan trọng, nhằm tiếp cận, ứng dụng và làm chủ khoa học-công nghệ, đổi mới sáng tạo và cả kinh nghiệm thành công của các nước trong phát triển kinh tế tuần hoàn. Thứ năm, chính sách hỗ trợ doanh nghiệp tham gia thực hiện dự án kinh tế tuần hoàn là rất cần thiết. 
Dù đạt được nhiều thành tựu về phát triển kinh tế - xã hội, Việt Nam đang phải đối mặt với không ít thách thức về cạn kiệt tài nguyên, ô nhiễm môi trường và biến đổi khí hậu. Những thách thức này trở nên phức tạp hơn khi mà Việt Nam đang tiếp tục quá trình gia tăng dân số và đô thị hóa, quá trình công nghiệp hóa song còn chậm chuyển đổi từ cách tiếp cận kinh tế tuyến tính truyền thống kéo theo hệ lụy ngày càng nghiêm trọng đối với nguồn cung tài nguyên (bao gồm đất đai), lượng chất thải lớn, an ninh môi trường và an ninh nguồn nước. Để xử lý các thách thức này, Việt Nam bước đầu đã có các văn bản quan trọng như Luật Bảo vệ môi trường năm 2020, Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường, Quyết định số 1658/QĐ-TTg ngày 01 tháng 10 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, Quyết định số 882/QĐ-TTg ngày 22 tháng 7 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch hành động quốc gia về tăng trưởng xanh giai đoạn 2021-2030… Tuy nhiên, mặc dù Luật Bảo vệ môi trường 2020 và Nghị định số 08/2022/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường 2020 đã có các quy định về kinh tế tuần hoàn, song các quy định này chưa thể hiện rõ khía cạnh “kinh tế” của mô hình kinh tế tuần hoàn (như khả năng tạo giá trị gia tăng, thúc đẩy đổi mới sáng tạo, liên kết ngành và doanh nghiệp, tăng năng suất và thu nhập cho người lao động). Bên cạnh đó, dù đã đề ra các nhiệm vụ hoàn thiện các chính sách, quy định để tạo điều kiện cho phát triển kinh tế tuần hoàn, các nhiệm vụ này có các khung thời gian khác nhau trong trung và dài hạn, chưa tạo đủ điều kiện để sớm triển khai các mô hình kinh tế tuần hoàn mới.
Trên cơ sở tham mưu của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 687/QĐ-TTg ngày 07 tháng 6 năm 2022 phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam, trong đó nhấn mạnh tư duy hướng tới khía cạnh “kinh tế” của mô hình kinh tế tuần hoàn và nhấn mạnh một quan điểm về “tập trung ban hành các chính sách dài hạn nhằm khuyến khích, ưu đãi, tạo thuận lợi cho phát triển kinh tế tuần hoàn, gắn với lộ trình, kết quả cụ thể, đồng thời hoàn thiện cơ sở pháp lý vững chắc và tạo dựng sự linh hoạt, chủ động nhằm sớm phát huy mô hình kinh tế tuần hoàn theo cấp độ phù hợp ở các ngành, lĩnh vực, địa phương”. Tại Quyết định này, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì xây dựng Nghị định.
Do kinh tế tuần hoàn gắn với tư duy thiết kế mới, có ứng dụng đổi mới sáng tạo và liên quan đến nhiều mảng chính sách khác nhau, cách tiếp cận tuần tự, truyền thống nhằm hoàn thiện các nội dung chính sách liên quan là cần thiết, song không đủ. Bối cảnh phục hồi tăng trưởng kinh tế còn chậm của đất nước nói chung và các ngành kinh tế (nông nghiệp, công nghiệp, năng lượng, vật liệu xây dựng) trong năm 2023 nói riêng cũng đòi hỏi phải nhanh chóng tạo thêm động lực mới cho doanh nghiệp, nhà đầu tư, người lao động thông qua các chính sách thúc đẩy phát triển xanh. Sớm hình thành một cơ sở pháp lý đủ vững chắc cho phát triển kinh tế tuần hoàn cũng sẽ giúp cụ thể hóa các nội dung hợp tác quốc tế liên quan đến kinh tế tuần hoàn (chuyển đổi năng lượng, nông nghiệp,…) mà Lãnh đạo cấp cao đã trao đổi và nhấn mạnh với các đối tác song phương và đa phương, góp phần hiện thực hóa thông điệp về “Phương châm “Đã nói là làm, đã cam kết phải thực hiện” là chìa khoá để củng cố lòng tin giữa các quốc gia và khai thông bế tắc trong đàm phán về biến đổi khí hậu” của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị Thượng đỉnh hành động khí hậu thế giới trong khuôn khổ COP28. Xây dựng cơ chế, chính sách để huy động nguồn lực từ người dân, mọi người dân tham gia thực hiện kinh tế tuần hoàn cũng là một nội dung được Thủ tướng Chính phủ nhấn mạnh tại Phiên đối thoại chính sách tại Diễn đàn Kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh 2024 vào ngày 25 tháng 9 năm 2024. 
Theo đó, nội dung xây dựng Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn – nhằm tạo lập khung thử nghiệm chính sách cho phát triển kinh tế tuần hoàn ở một số ngành, lĩnh vực có nhiều tiềm năng – chính là một yêu cầu quan trọng. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Mục đích
- Sớm tạo dựng khung khổ pháp lý đồng bộ, thuận lợi ở cấp độ thử nghiệm để khuyến khích doanh nghiệp, nhà đầu tư cụ thể hóa sáng kiến, dự án kinh tế tuần hoàn ở các ngành, lĩnh vực được lựa chọn thử nghiệm, trên cơ sở đó minh chứng lợi ích từ mô hình kinh tế tuần hoàn để tạo lan tỏa cho quá trình chuyển đổi xanh và cơ cấu lại nền kinh tế theo hướng bền vững, phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
- Giúp mở rộng phạm vi triển khai hoạt động kinh tế tuần hoàn trên thực tế, từ đó thiết lập các cơ sở thông tin, điển hình, thực tiễn tốt để làm căn cứ đề xuất khung pháp lý chính thức, phổ quát cho kinh tế tuần hoàn trong dài hạn.
- Cụ thể hóa định hướng phân công nhiệm vụ chủ trì, điều phối, phối hợp cho các Bộ, ngành, địa phương trong việc xây dựng và thực thi các giải pháp chính sách cụ thể nhằm hỗ trợ cho kinh tế tuần hoàn.  
2. Quan điểm xây dựng Nghị định
- Chủ động thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn nhằm sớm tạo đột phá trong phục hồi kinh tế, góp phần thúc đẩy cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng theo hướng hiện đại, nâng cao năng lực cạnh tranh, tăng cường liên kết vùng và khả năng chủ động thích ứng, chống chịu trước biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường, bảo đảm quốc phòng, an ninh.
- Thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn cần bảo đảm khẩn trương, thực chất, hiệu quả, khả thi, có kế thừa những thực tiễn tốt ở các nước và trong nước, và tập trung ở các ngành, lĩnh vực cụ thể, thu hút sự quan tâm và phát huy sức sáng tạo của nhà đầu tư trong và ngoài nước.
- Thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn phải dựa trên cách tiếp cận mở, hướng nhiều hơn đến tạo dựng không gian hợp lý và thuận lợi cho phát huy hiệu quả kinh tế, khuyến khích các mô hình kinh tế tuần hoàn có tổ hợp nhiều hoạt động đa dạng ở các ngành, lĩnh vực, địa phương khác nhau, ứng dụng các thành tựu của Cách mạng Công nghiệp 4.0 và chuyển đổi số, bảo đảm giám sát và kiểm soát hiệu quả rủi ro.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
[bookmark: _Hlk166500460]- Thực hiện Quyết định số 687/QĐ-TTg ngày 07 tháng 6 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư được giao chủ trì xây dựng Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn (Nghị định), trình Chính phủ vào quý II năm 2023. Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có Tờ trình số 1669/TTr-BKHĐT ngày 9 tháng 3 năm 2023 gửi Thủ tướng Chính phủ với kiến nghị xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục rút gọn theo quy định tại khoản 1, Điều 146 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015, trong đó có kèm theo Đề cương Nghị định và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động chính sách. Bộ Kế hoạch và Đầu tư cũng có văn bản số 1703/BKHĐT-QLKTTW ngày 10 tháng 3 năm 2023 gửi các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đề nghị góp ý Đề cương Nghị định và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động chính sách (góp ý lần 1). Bộ cũng đã đăng tải nội dung lấy ý kiến lần 1 trên trang Thông tin điện tử của Bộ.
- Tại văn bản số 2386/VPCP-KTTH ngày 10 tháng 4 năm 2023, Lãnh đạo Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư “chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, xác định rõ những vấn đề phát sinh trong thực tiễn và tính cấp bách trong trường hợp đề xuất áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn để xây dựng, ban hành Nghị định, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định, bảo đảm theo đúng quy định của pháp luật”. Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã hoàn thiện hồ sơ Nghị định, và có Tờ trình số 5101/TTr-BKHĐT ngày 30 tháng 6 năm 2023 gửi Lãnh đạo Chính phủ, trong đó tiếp tục kiến nghị việc xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục rút gọn theo quy định tại khoản 1, Điều 146 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015. Tờ trình số 5101/TTr-BKHĐT ngày 30 tháng 6 năm 2023 có kèm theo dự thảo Nghị định và dự thảo Báo cáo đánh giá tác động chính sách, tổng hợp ý kiến góp ý lần 1 của các bộ, ngành và địa phương đối với Đề cương Nghị định và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động chính sách, và giải trình, tiếp thu các nội dung liên quan đối với Đề cương Nghị định và Đề cương Báo cáo đánh giá tác động chính sách.  
- Sau khi có Tờ trình số 5101/TTr-BKHĐT, với tinh thần chủ động và trách nhiệm cao nhất với nhiệm vụ được giao, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có công văn số 7143/BKHĐT-QLKTTW ngày 30 tháng 8 năm 2023 gửi các địa phương đề nghị góp ý đối với hồ sơ Nghị định, và công văn số 7144/BKHĐT-QLKTTW ngày 30 tháng 8 năm 2023 gửi các bộ, cơ quan ngang bộ và Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đề nghị cử cán bộ tham gia Ban soạn thảo, Tổ biên tập và góp ý đối với hồ sơ Nghị định (góp ý lần 2). Bộ cũng đã tổ chức hai hội thảo lấy ý kiến chính thức đối với dự thảo Nghị định,[footnoteRef:1] đồng thời chia sẻ nội dung dự thảo Nghị định tại một số Diễn đàn, hội nghị[footnoteRef:2]. Bộ cũng đã đăng tải nội dung lấy ý kiến lần 2 trên trang Thông tin điện tử của Bộ. Trên cơ sở các ý kiến góp ý lần 2, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã hoàn thiện hồ sơ Nghị định (gồm dự thảo Nghị định; dự thảo Báo cáo đánh giá tác động chính sách; bổ sung dự thảo báo cáo Đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn; tổng hợp, giải trình ý kiến góp ý lần 1 và lần 2 của các bộ, ngành và địa phương). Trong các ý kiến góp ý, Bộ Tư pháp có ý kiến tại công văn số 4689/BTP-PLDSKT ngày 04 tháng 10 năm 2023 yêu cầu Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm theo quy trình tương ứng tại Điều 19 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. [1:  Vào tháng 6/2023 và tháng 8/2023.]  [2:  Diễn đàn Kinh tế thành phố Hồ Chí Minh vào tháng 9/2023; Hội nghị triển khai Đề án Nghiên cứu và ứng dụng mô hình kinh tế tuần hoàn phục vụ phát triển kinh tế-xã hội bền vững huyện Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu giai đoạn 2022-2025, định hướng đến năm 2050 vào tháng 10/2023; Hội nghị “Thúc đẩy kinh tế tuần hoàn trong các khu công nghiệp Việt Nam hướng tới phát triển bền vững” vào tháng 4/2024;…] 

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tiếp thu, giải trình các nội dung ý kiến góp ý và có văn bản số 10703/TTr-BKHĐT ngày 20 tháng 12 năm 2023 trình Lãnh đạo Chính phủ về việc xây dựng Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn (Trình lần 3).
- Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ tại Thông báo số 214/TB-VPCP ngày 11 tháng 5 năm 2024 của Văn phòng Chính phủ về Kết luận của Lãnh đạo Chính phủ tại cuộc họp về Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã hoàn thiện hồ sơ Đề nghị xây dựng Nghị định. Hồ sơ Đề nghị xây dựng Nghị định đã tận dụng, tiếp thu tối đa các ý kiến góp ý lần 1 và lần 2 của các bộ, ngành địa phương, và có giải trình các nội dung không tiếp thu. Hồ sơ Đề nghị xây dựng Nghị định không bổ sung nội dung chính sách mới so với các hồ sơ lấy ý kiến góp ý trước đó. Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã gửi Hồ sơ Đề nghị xây dựng Nghị định để Bộ Tư pháp thẩm định tại Công văn số 6650/BKHĐT-QLKTTW ngày 20 tháng 8 năm 2024. Căn cứ ý kiến của Bộ Tư pháp tại văn bản số 5213/BTP-PLDSKT ngày 17 tháng 9 năm 2024, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tiếp thu, hoàn thiện Hồ sơ Đề nghị xây dựng Nghị định và trình tại các văn bản số 8964/TTr-BKHĐT, 8965/BC-BKHĐT và 8966/BC-BKHĐT ngày 30 tháng 10 năm 2024.
- Trên cơ sở hồ sơ Đề nghị xây dựng Nghị định, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Hòa Bình đã có ý kiến tại văn bản số 8986/VPCP-KTTH ngày 06 tháng 12 năm 2024 đồng ý đề nghị xây dựng Nghị định và giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan, địa phương rà soát các chính sách đề xuất và hoàn thiện việc xây dựng Nghị định theo trình tự, thủ tục quy định, bảo đảm chặt chẽ, hiệu quả, khả thi, đúng thẩm quyền của Chính phủ, trình Chính phủ trong quý II năm 2025.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã gửi văn bản số 10416/BKHĐT-QLKTTW ngày 18 tháng 12 năm 2024 đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam cử cán bộ tham gia Ban soạn thảo, Tổ biên tập Nghị định. Trên cơ sở ý kiến của các cơ quan, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ra Quyết định số .../QĐ-BKHĐT ngày ... tháng ... năm ... về việc thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập Nghị định.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã gửi văn bản số .../BKHĐT-QLKTTW ngày ... tháng ... năm ... lấy ý kiến các bộ, ngành, địa phương về Hồ sơ Nghị định và đăng tải tại Cổng thông tin điện tử Chính phủ và Cổng thông tin điện tử của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để lấy ý kiến góp ý theo quy định.
- Trên cơ sở các ý kiến góp ý, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã hoàn thiện hồ sơ Nghị định và gửi văn bản số .../BKHĐT-QLKTTW ngày ... tháng ... năm ... đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định dự thảo Nghị định.
- Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã hoàn thiện hồ sơ Nghị định để trình Chính phủ theo quy định.
(Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ bổ sung, cập nhật nội dung).
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Bố cục của Dự thảo Nghị định
Dự thảo Nghị định bao gồm 06 Chương, 27 Điều như sau: 
- Chương I – Quy định chung bao gồm 08 điều (từ Điều 1 đến Điều 8);
- Chương II – Đăng ký và cấp giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm bao gồm 05 điều (từ Điều 9 đến Điều 13);
- Chương III – Các nội dung chính sách trong Cơ chế thử nghiệm gồm 06 điều (từ Điều 14 đến Điều 19);
- Chương IV – Giám sát, đánh giá, gia hạn và kết thúc thử nghiệm, gồm 04 điều (Điều 20 đến Điều 23);
- Chương V – Trách nhiệm của các bên liên quan, gồm 02 Điều (Điều 24 đến Điều 25);
- Chương VI – Điều khoản thi hành, gồm 02 Điều (Điều 26 đến Điều 27).
2. Nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị định
a) Quy định chung (Chương I)
[bookmark: _Hlk166508343]Chương này bao gồm các quy định về: Phạm vi điều chỉnh (Điều 1), Đối tượng áp dụng (Điều 2); Giải thích từ ngữ (Điều 3); Mục tiêu của Cơ chế thử nghiệm (Điều 4); Nguyên tắc xét duyệt tổ chức tham gia Cơ chế thử nghiệm (Điều 5); Nguyên tắc đối xử với các tổ chức, nhà đầu tư không tham gia Cơ chế thử nghiệm (Điều 6); Các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm (Điều 7), Điều 8 (Các nội dung chính sách được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm), trong đó:
- Nguyên tắc đối xử với các tổ chức, nhà đầu tư không tham gia Cơ chế thử nghiệm (Điều 6): Đối với tổ chức không có nhu cầu tham gia Cơ chế thử nghiệm hoặc không được tham gia Cơ chế thử nghiệm do không đáp ứng đầy đủ các tiêu chí tham gia Cơ chế thử nghiệm theo quy định tại Nghị định này, các tổ chức này hoạt động và tuân thủ theo các quy định của pháp luật hiện hành.
- Các lĩnh vực được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm (Điều 7): Nông, lâm nghiệp và thủy sản; Công nghiệp; Năng lượng tái tạo; Vật liệu xây dựng;
- Các nội dung chính sách được phép thử nghiệm tại Cơ chế thử nghiệm (Điều 8): Chính sách khu công nghiệp, khu kinh tế; Phân loại xanh; Chính sách tư vấn công nghệ, chuyển giao công nghệ; Chính sách tín dụng xanh, trái phiếu xanh; Chính sách hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực; Chính sách đất đai. 
b) Đăng ký và cấp giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm (Chương II)
Chương này bao gồm 05 Điều, quy định về Thẩm quyền tiếp nhận hồ sơ, thẩm định, cấp và thu hồi Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm, Điều kiện và tiêu chí tham gia Cơ chế thử nghiệm, Hồ sơ đăng ký, Trình tự cấp Giấy chứng nhận tham gia cơ chế thử nghiệm, Thời gian thử nghiệm.
c) Các nội dung chính sách trong Cơ chế thử nghiệm (Chương III)
Chương này bao gồm quy định về: Chính sách khu công nghiệp, khu kinh tế; Phân loại xanh; Chính sách tư vấn công nghệ, chuyển giao công nghệ; Chính sách tín dụng xanh, trái phiếu xanh; Chính sách hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực; Chính sách đất đai, cụ thể như sau:
- Chính sách khu công nghiệp, khu kinh tế: Dự án kinh tế tuần hoàn tham gia Cơ chế thử nghiệm có các cấu phần công nghiệp - năng lượng và dịch vụ với tổng tỷ trọng ít nhất 50% trong tổng doanh thu được phép thực hiện trong khu công nghiệp, khu kinh tế và được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật về khu công nghiệp, khu kinh tế.
- Chính sách phân loại xanh: phân loại dự án kinh tế tuần hoàn toàn phần và kinh tế tuần hoàn bán phần. Việc xác nhận dự án hoặc hạng mục của dự án thuộc danh mục dự án kinh tế tuần hoàn toàn phần hoặc dự án kinh tế tuần hoàn bán phần được thực hiện theo một trong hai phương án sau: (1) Tổ chức đánh giá sự phù hợp theo quy định của pháp luật về chất lượng sản phẩm, hàng hóa, pháp luật về đo lường và pháp luật khác có liên quan; (2) Cơ quan nhà nước có thẩm quyền xác nhận dự án hoặc hạng mục của dự án thuộc danh mục phân loại xanh.
- Chính sách tư vấn công nghệ, chuyển giao công nghệ: Dự án kinh tế tuần hoàn tham gia cơ chế thử nghiệm được nhà nước, chính quyền địa phương hỗ trợ kết nối với chuyên gia tư vấn công nghệ, hỗ trợ tối đa 50% chi phí chuyên gia tư vấn công nghệ. Đối với các dự án kinh tế tuần hoàn tham gia Cơ chế thử nghiệm được nhận chuyển giao công nghệ được nhà nước miễn thuế nhập khẩu, chuyển giao trang thiết bị công nghệ phục vụ dự án tham gia cơ chế thử nghiệm, được hưởng chế độ dự án ưu tiên trong việc thực hiện thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. 
- Chính sách tín dụng xanh, trái phiếu xanh: Dự án kinh tế tuần hoàn tham gia Cơ chế thử nghiệm được cấp giấy chứng nhận đăng ký tham gia cơ chế thử nghiệm được tiếp cận, huy động, vay vốn ưu đãi, vay vốn không bảo lãnh chính phủ đối với các khoản tín dụng xanh; được phép hợp tác với các đơn vị có chức năng, đủ điều kiện, được phép phát hành trái phiếu xanh theo quy định của pháp luật về trái phiếu, được hợp tác với quỹ đầu tư phát triển địa phương để phát hành trái phiếu xanh chính quyền địa phương, được phép liên kết đối tác trong nước, quốc tế xây dựng thử nghiệm sàn giao dịch trái phiếu xanh, tín chỉ cacbon tự nguyện ứng dụng công nghệ; 
- Chính sách hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực: Nhà nước hỗ trợ tối đa 70% tổng chi phí cho một khóa quản trị doanh nghiệp cho Tổ chức tham gia Cơ chế thử nghiệm; tối đa 50% học phí đào tạo nghề, học phí chuyển đổi nghề theo thông báo học phí do các cơ sở giáo dục nghề nghiệp ban hành nhưng không vượt quá 03 (ba) tháng lương cơ sở cho mỗi người lao động tại khu vực triển khai dự án kinh tế tuần hoàn tham gia cơ chế thử nghiệm.
- Chính sách đất đai: Tổ chức tham gia Cơ chế thử nghiệm được phép sử dụng đất kết hợp đa mục đích đối với các loại đất quy định tại Luật Đất đai, bao gồm cả phần mái, mặt nước, hàng rào xung quanh bên trong ranh giới quy hoạch dự án kinh tế tuần hoàn tham gia Cơ chế thử nghiệm. Diện tích đất sử dụng vào mục đích kết hợp không vượt quá diện tích đất sử dụng vào mục đích chính; Chính quyền địa phương các tỉnh, thành phố ưu tiên sử dụng mặt bằng sạch có sẵn, chịu trách nhiệm giải phóng sạch mặt bằng trong trường hợp nhà đầu tư ứng tiền giải phóng mặt bằng khu đất tại địa phương có vị trí, địa hình, đặc điểm phù hợp với quy mô dự án kinh tế tuần hoàn được cấp Giấy chứng nhận tham gia Cơ chế thử nghiệm dự kiến để triển khai xây dựng dự án.
đ) Giám sát, đánh giá, gia hạn và kết thúc thử nghiệm (Chương IV)
Chương này bao gồm quy định về Chế độ báo cáo (Điều 20), Dừng thử nghiệm (Điều 21), Gia hạn thời gian thử nghiệm (Điều 22), Chứng nhận hoàn thành thử nghiệm (Điều 23).
e) Trách nhiệm của các bên liên quan (Chương V)
Chương này bao gồm quy định về Trách nhiệm của tổ chức, nhà đầu tư tham gia Cơ chế thử nghiệm (Điều 24), Trách nhiệm tổ chức thực hiện (Điều 25).
g) Điều khoản thi hành (Chương VI)
Chương này bao gồm quy định về Hiệu lực thi hành (Điều 26) và Trách nhiệm thi hành (Điều 27).
Trên đây là nội dung Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư kính báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
· Như trên;
· Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
· Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Hòa Bình (để b/c);
· Lưu: VT, ĐTĐL.
	
BỘ TRƯỞNG






Nguyễn Chí Dũng



1


