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DỰ THẢO

BÁO CÁO 
Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến dự thảo Nghị định của Chính phủ về thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn


Thực hiện nhiệm vụ tại Quyết định số 687/QĐ-TTg ngày 07/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tuần hoàn ở Việt Nam, Luật Bảo vệ môi trường năm 2020, Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 09/5/2024 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 10 tháng 10 năm 2023 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ mới, và Nghị quyết số 111/NQ-CP ngày 22/7/2024 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 17 tháng 11 năm 2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, và chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Hòa Bình tại văn bản số 8986/VPCP-KTTH ngày 06 tháng 12 năm 2024 đồng ý đề nghị xây dựng Nghị định, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì xây dựng hồ sơ Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn. 
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiến hành rà soát các quy định của pháp luật hiện hành có liên quan đến dự thảo Nghị định của Chính phủ về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn để bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật hiện hành. Trên cơ sở rà soát, Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN RÀ SOÁT
1. Phạm vi, nội dung rà soát
- Về phạm vi rà soát: Gồm dự thảo Nghị định của Chính phủ về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và các văn bản quy phạm pháp luật (Hiến pháp, Luật, các Nghị định của Chính phủ) có liên quan.
- Về nội dung rà soát: Đối chiếu toàn bộ các quy định tại Nghị định của Chính phủ về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn với hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành có liên quan.
2. Mục đích việc rà soát dự thảo Nghị định của Chính phủ về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan
Việc thực hiện rà soát các văn bản quy phạm pháp luật nhằm xác định các nội dung quy định có thể gây cản trở, vướng mắc và/hoặc làm tăng thời gian, chi phí cho các cơ quan, đơn vị khi triển khai các dự án kinh tế tuần hoàn, trên cơ sở đó đề xuất một số quy định theo hướng tạo điều kiện cho thử nghiệm các dự án kinh tế tuần hoàn trong một số lĩnh vực.
3. Các văn bản quy phạm pháp luật được rà soát
Qua rà soát đã xác định được các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành có liên quan, bao gồm:
a) Các luật:
- Luật Bảo vệ môi trường 2020;
- Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp 2008 (sửa đổi năm 2013);
- Luật Đầu tư 2020;
- Luật Đất đai;
- Luật Các tổ chức tín dụng 2024;
- Luật Chứng khoán;
- Luật Các tổ chức tín dụng;
- Luật Chuyển giao công nghệ năm 2017;
- Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa;
- Luật Hải quan;
- Luật Phòng, chống tham nhũng;
- Luật Tổ chức Chính phủ;
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương.
b) Các Nghị định
- Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường;
- Nghị định số 35/2022/NĐ-CP ngày 28/5/2022 quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế;
- Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai;
- Nghị định số 153/2020 ngày 31/12/2020 quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế; 
- Nghị định số 155/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chứng khoán; 
- Nghị định số 65/2022/NĐ-CP ngày 16/9/2022 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 153/2020 ngày 31/12/2020 quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế; 
- Nghị định số 08/2023 ngày 05/3/2023 về sửa đổi, bổ sung và ngưng hiệu lực thi hành một số điều tại các Nghị định quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế;
- Nghị định số 80/2021/NĐ-CP ngày 26/8/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa.
- Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan; 
- Nghị định số 73/2023/NĐ-CP ngày 29/9/2023 của Chính phủ quy định về khuyến khích, bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung.
c) Các văn bản khác
Thông tư số 72/2015/TT-BTC ngày 12/5/2015 quy định áp dụng chế độ ưu tiên trong việc thực hiện thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu (sửa đổi tại Thông tư số 72/2019/TT-BTC ngày 28/01/2019).
II. KẾT QUẢ RÀ SOÁT
1. Về phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
Luật Bảo vệ môi trường 2020 quy định về hoạt động bảo vệ môi trường; quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cộng đồng dân cư, hộ gia đình và cá nhân trong hoạt động bảo vệ môi trường. Khoản 1, Điều 142 của Luật về Kinh tế tuần hoàn có quy định “Kinh tế tuần hoàn là mô hình kinh tế trong đó các hoạt động thiết kế, sản xuất, tiêu dùng và dịch vụ nhằm giảm khai thác nguyên liệu, vật liệu, kéo dài vòng đời sản phẩm, hạn chế chất thải phát sinh và giảm thiểu tác động xấu đến môi trường”. Khoản 4, Điều 142 của Luật giao Chính phủ quy định tiêu chí, lộ trình, cơ chế khuyến khích thực hiện kinh tế tuần hoàn phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của đất nước.
Do đó, phạm vi điều chỉnh của dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn là phù hợp với phạm vi quy định của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020. 
Luật Bảo vệ môi trường 2020 áp dụng đối với cơ quan, tổ chức, cộng đồng dân cư, hộ gia đình và cá nhân trên lãnh thổ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, bao gồm đất liền, hải đảo, vùng biển, lòng đất và vùng trời. Đối tượng áp dụng của dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn là các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ chức sản xuất, hợp tác liên kết, hợp tác kinh doanh trong các dự án ứng dụng mô hình kinh tế tuần hoàn; các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác liên quan tới quản lý, thành lập, phát triển mới, chuyển đổi các dự án ứng dụng mô hình kinh tế tuần hoàn. Như vậy, đối tượng áp dụng của dự thảo Nghị định bảo đảm thống nhất với phạm vi điều chỉnh được Luật Bảo vệ môi trường 2020 giao.
2. Các nội dung rà soát chi tiết
2.1. Về giải thích từ ngữ
Các từ ngữ được giải thích tại dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn gồm “kinh tế tuần hoàn”, dự án “kinh tế tuần hoàn”, “cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn”, “tổ chức tham gia cơ chế thử nghiệm”, “tổ chức, cá nhân liên quan đến cơ chế thử nghiệm” gồm những từ ngữ chưa được giải thích đủ chi tiết, cụ thể trong các văn bản quy phạm pháp luật khác. Các từ ngữ được giải thích không mâu thuẫn, chồng chéo, không làm điều chỉnh, thay đổi bản chất nội dung các từ ngữ trong các văn bản khác có liên quan: Luật Bảo vệ môi trường 2020, Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường.
2.2. Các nội dung chi tiết rà soát
a. Rà soát với Luật Bảo vệ môi trường 2020 và Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 
Khoản 1, Điều 142 của Luật về Kinh tế tuần hoàn có quy định “Kinh tế tuần hoàn là mô hình kinh tế trong đó các hoạt động thiết kế, sản xuất, tiêu dùng và dịch vụ nhằm giảm khai thác nguyên liệu, vật liệu, kéo dài vòng đời sản phẩm, hạn chế chất thải phát sinh và giảm thiểu tác động xấu đến môi trường”. Khoản 4, Điều 142 của Luật giao Chính phủ quy định tiêu chí, lộ trình, cơ chế khuyến khích thực hiện kinh tế tuần hoàn phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của đất nước. Như vậy, việc Chính phủ xây dựng và ban hành Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn bảo đảm đúng thẩm quyền, đúng quy định pháp luật.
Các quy định về phân loại xanh trong dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn được đề xuất áp dụng với các dự án kinh tế tuần hoàn tham gia cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn (các dự án không tham gia cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn được áp dụng theo quy định hiện hành), qua đó bảo đảm không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định hiện hành của Luật Bảo vệ môi trường 2020 và Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022.
b. Rà soát với Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp 2008 (sửa đổi năm 2013) và các văn bản hướng dẫn 
Hệ thống văn bản pháp luật liên quan đến chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) về cơ bản khá đầy đủ, tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế và đáp ứng được các mục tiêu đề ra. Chính sách thuế TNDN hiện hành đã góp phần tạo thuận lợi về môi trường đầu tư, góp phần thúc đẩy sản xuất - kinh doanh, đảm bảo sự công bằng, bình đẳng trong cạnh tranh giữa các thành phần kinh tế; điều tiết được hầu hết các khoản thu nhập từ hoạt động sản xuất - kinh doanh, qua đó góp phần tạo nguồn thu cho ngân sách nhà nước (NSNN); giúp doanh nghiệp có thêm nguồn lực tài chính, tăng tích lũy để đẩy mạnh đầu tư phát triển. Bên cạnh đó, những quy định về thuế TNDN phù hợp với thông lệ quốc tế và các cam kết của Việt Nam với các tổ chức quốc tế.
Trong giai đoạn dịch COVID-19 và Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế-xã hội, việc thực hiện chính sách giảm thuế, phí, lệ phí (nhiều nội dung khác nhau) cũng đã góp phần tích cực vào việc tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất-kinh doanh, thúc đẩy phục hồi và phát triển kinh tế. Theo Tờ trình số 7314/TTr-BKHĐT ngày 06/9/2023 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về tình hình kinh tế-xã hội tháng 8 và 8 tháng năm 2023; triển khai Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế-xã hội, phân bổ, giải ngân vốn đầu tư công, các chương trình mục tiêu quốc gia; cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia; kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, đầu tư công năm 2024, đánh giá giữa kỳ kế hoạch năm 2021-2025, kết quả thực hiện giảm thuế, phí và lệ phí trong Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế-xã hội đạt tới 60.201 tỷ đồng. 
Đặt trong bối cảnh ấy, cách tiếp cận về việc bổ sung các ưu đãi thuế mới cần cân nhắc một số nội dung quan trọng. Thứ nhất là dư địa tài khóa để thực hiện thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và ứng phó với các biến động kinh tế lớn trong tương lai. Thứ hai là bảo đảm tính trung lập của chính sách thuế. Thứ ba là cân nhắc khai thác tối đa các ưu đãi hiện có. Từ những cân nhắc này, việc tận dụng các ưu đãi thuế hiện hành cho các ngành công nghệ cao, địa bàn đầu tư khó khăn,… sẽ là một cách tiếp cận phù hợp cho chính sách thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, phù hợp với thẩm quyền, điều hành của Chính phủ. Cách tiếp cận này cũng có sự thích ứng trong tương lai khi có điều chỉnh ở văn bản Luật về khu công nghiệp và khu kinh tế (Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang xây dựng Hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Khu công nghiệp và Khu kinh tế, trong đó có 01 đề xuất chính sách về ưu đãi đầu tư đối với khu công nghiệp, khu kinh tế).
[bookmark: _Hlk136592993]Dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không đề xuất bổ sung, sửa đổi các mức miễn, giảm thuế, thời gian miễn, giảm thuế, mà chỉ đề xuất cho phép dự án kinh tế tuần hoàn tham gia Cơ chế thử nghiệm có các cấu phần công nghiệp - năng lượng và dịch vụ với tổng tỷ trọng ít nhất 50% trong tổng doanh thu được phép thực hiện trong khu công nghiệp, khu kinh tế và được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật về khu công nghiệp, khu kinh tế. Theo đó, dự thảo Nghị định không trùng lặp, chồng chéo với Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp 2008 (sửa đổi năm 2013).
c. Rà soát với Luật Đầu tư 2020 và Nghị định số 35/2022/NĐ-CP ngày 28/5/2022
Dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không đề xuất bổ sung, sửa đổi các mức miễn, giảm thuế, thời gian miễn, giảm thuế, mà chỉ đề xuất cho phép dự án kinh tế tuần hoàn tham gia Cơ chế thử nghiệm có các cấu phần công nghiệp - năng lượng và dịch vụ với tổng tỷ trọng ít nhất 50% trong tổng doanh thu được phép thực hiện trong khu công nghiệp, khu kinh tế và được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật về khu công nghiệp, khu kinh tế. Theo đó, dự thảo Nghị định không trùng lặp, chồng chéo, mâu thuẫn với Luật Đầu tư năm 2020 và các văn bản hướng dẫn.
d. Rà soát với Luật Đất đai và Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024
Trên cơ sở tổng kết thi hành Luật Đất đai, Quốc hội đã ban hành Luật Đất đai (sửa đổi) vào ngày 18/01/2024, và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai số 31/2024/QH15, Luật Nhà ở số 27/2023/QH15, Luật Kinh doanh bất động sản số 29/2023/QH15 và Luật Các tổ chức tín dụng số 32/2024/QH15 vào ngày 29/6/2024. Theo đó, Luật Đất đai (sửa đổi) có hiệu lực từ ngày 01/8/2024.
Luật Đất đai năm 2024 không có quy định về việc sử dụng đất mục đích hỗn hợp, tích hợp đa năng. Điều 218 của Luật Đất đai đã quy định về việc sử dụng đất kết hợp đa mục đích, trong đó có nội dung về các loại đất được sử dụng kết hợp đa mục đích, điều kiện đối với việc sử dụng đất kết hợp đa mục đích, và có giao Chính phủ quy định chi tiết Điều này. Điều 99 Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai quy định sử dụng đất kết hợp đa mục đích là “việc sử dụng một phần diện tích đất của mục đích sử dụng đất chính vào mục đích khác quy định tại Điều 218…”. Tuy nhiên, khoản 2 Điều 99 Nghị định số 102/2024/NĐ-CP đưa ra một điều kiện là “b) Diện tích đất sử dụng vào mục đích kết hợp không quá 50% diện tích đất sử dụng vào mục đích chính, trừ diện tích đất ở sử dụng kết hợp đa mục đích;”. Điều kiện này có thể ảnh hưởng đến khả năng thiết kế các mô hình kinh tế tuần hoàn trong đó có các cấu phần hoạt động tương đương nhau theo chuỗi khép kín (bao gồm cả mục đích sử dụng chính và mục đích kết hợp). Theo đó, một hướng thử nghiệm chính sách có thể cân nhắc là nới lỏng điều kiện sử dụng đất kết hợp đa mục đích. Theo đó, dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định của Luật Đất đai 2024 và Nghị định số 102/2024/NĐ-CP.
đ. Rà soát với Luật Các tổ chức tín dụng 2024
Luật Các tổ chức tín dụng 2024 quy định về hoạt động cấp tín dụng. Qua rà soát các nội dung tại Luật Các tổ chức tín dụng 2024 cho thấy dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định hiện hành.
e. Rà soát với Luật Chứng khoán 2019 và các văn bản hướng dẫn
Các quy định tại Luật Chứng khoán 2019 và các văn bản hướng dẫn (Nghị định số 153/2020 ngày 31/12/2020 quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế; Nghị định số 155/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chứng khoán; Nghị định số 65/2022/NĐ-CP ngày 16/9/2022 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 153/2020 ngày 31/12/2020 quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế; Nghị định số 08/2023 ngày 05/3/2023 về sửa đổi, bổ sung và ngưng hiệu lực thi hành một số điều tại các Nghị định quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế) đã quy định chi tiết đầy đủ các nội dung liên quan đến phát hành trái phiếu. Qua rà soát cho thấy các quy định về trái phiếu xanh tại dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định tại Luật Chứng khoán 2019 và các văn bản hướng dẫn.
g. Rà soát với Luật Chuyển giao công nghệ 2017 và các văn bản hướng dẫn
Luật Chuyển giao công nghệ 2017 quy định về chính sách của Nhà nước đối với hoạt động chuyển giao công nghệ. Qua rà soát các nội dung tại Luật Chuyển giao công nghệ 2017 và các văn bản hướng dẫn cho thấy dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định hiện hành.
h. Rà soát với Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa và Nghị định số 80/2021/NĐ-CP
Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa quy định về nguyên tắc, nội dung, nguồn lực hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; trách nhiệm của cơ quan, tổ chức và cá nhân liên quan đến hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa. Nghị định này quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa về tiêu chí xác định doanh nghiệp nhỏ và vừa, hỗ trợ công nghệ, hỗ trợ thông tin, hỗ trợ tư vấn, hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực, hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển đổi từ hộ kinh doanh, doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo, doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị; trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức trong việc thực hiện hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa. Dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn có thể áp dụng đối với doanh nghiệp có quy mô lớn; ngay cả với các doanh nghiệp nhỏ và vừa, nếu không tham gia cơ chế thử nghiệm thì có thể áp dụng theo các cơ chế, chính sách hiện hành. Qua rà soát cho thấy dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định hiện hành của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa và Nghị định số 80/2021/NĐ-CP.
i. Rà soát với Luật Hải quan, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP và Thông tư số 72/2015/TT-BTC (sửa đổi năm 2019)
Luật Hải quan, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP và Thông tư số 72/2015/TT-BTC (sửa đổi năm 2019) đã quy định chi tiết về đơn giản hóa trong việc thực hiện thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Qua rà soát cho thấy dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định hiện hành.  
k. Rà soát với Luật Phòng, chống tham nhũng
điểm c khoản 2 Điều 20 Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 quy định: “Người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị không được làm những việc sau đây:... Tư vấn cho doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân khác ở trong nước và nước ngoài về... công việc thuộc thẩm quyền giải quyết hoặc tham gia giải quyết”. Việc hỗ trợ doanh nghiệp tìm hiểu, kết nối với chuyên gia tư vấn công nghệ sẽ phù hợp và đúng quy định hơn so với việc tư vấn cho doanh nghiệp về công nghệ. Theo đó, dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định hiện hành của Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018.
l. Rà soát với Nghị định số 73/2023/NĐ-CP ngày 29/9/2023 của Chính phủ quy định về khuyến khích, bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung
Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho rằng quá trình tổ chức thực hiện quy định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn cũng cần khuyến khích các cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung theo quy trình, thủ tục quy định tại Nghị định số 73/2023/NĐ-CP ngày 29/9/2023 của Chính phủ quy định về khuyến khích, bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung. Theo đó, dự thảo Nghị định bảo đảm không mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định của Nghị định số 73/2023/NĐ-CP.
m. Rà soát Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương
Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định về quyền hạn, trách nhiệm của các Bộ, ngành, địa phương trong quản lý, thực thi pháp luật chuyên ngành. Do đó, dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung rà soát, bổ sung rõ các trách nhiệm của các bộ, ngành, địa phương trong tổ chức thực hiện các nội dung, quy định liên quan.
Trên đây là báo cáo rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo Nghị định về cơ chế thử nghiệm phát triển kinh tế tuần hoàn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư trân trọng báo cáo./.
	Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, QLKTTW.

	BỘ TRƯỞNG





Nguyễn Chí Dũng



