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CỤC ĐIỀU TIẾT ĐIỆN LỰC
–––––––––
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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
––––––––––––––––––––––––––––––––

	Số:               /TTr-ĐTĐL
	        Hà Nội, ngày         tháng       năm 2025



TỜ TRÌNH
Về dự thảo Thông tư quy định xác định tiền điện thanh toán trong 
các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác, 
ngừng hoạt động hoặc bị mất

Kính gửi: Bộ trưởng Nguyễn Hồng Diên
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Cục Điều tiết điện lực (ĐTĐL) kính trình Bộ trưởng dự thảo Thông tư quy định xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác, ngừng hoạt động hoặc bị mất (sau đây gọi tắt là dự thảo Thông tư) như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
Luật Điện lực số 61/2024/QH15 đã được Quốc hội khóa XV kỳ họp thứ tám thông qua ngày 30 tháng 11 năm 2024, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 02 năm 2025. Trong đó, khoản 6 Điều 48 Luật Điện lực năm 2024 quy định: “Việc xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác so với yêu cầu kỹ thuật đo lường quy định, bên mua điện sử dụng điện trong thời gian hệ thống thiết bị đo đếm điện bị hư hỏng làm cho công tơ điện ngừng hoạt động và bên mua điện sử dụng điện trong thời gian công tơ điện bị mất theo quy định của Bộ trưởng Bộ Công Thương.”
Như vậy, căn cứ quy định nêu trên thì Bộ trưởng Bộ Công Thương có thẩm quyền ban hành quy định xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác, ngừng hoạt động hoặc bị mất. 
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Mục đích ban hành Thông tư

Triển khai nhiệm vụ được giao tại khoản 6 Điều 48 Luật Điện lực năm 2024, theo đó hướng dẫn việc xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác, ngừng hoạt động hoặc bị mất.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Thông tư

- Bảo đảm tuân thủ, đồng bộ và phù hợp với các quy định của Luật Điện lực và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.
- Kế thừa các quy định còn phù hợp tại Nghị định số 137/2013/NĐ-CP ngày 21/10/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực về nội dung này.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
- Ngày 19 tháng 12 năm 2024, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 1610/QĐ-TTg về việc ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, nghị quyết được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp 8, trong đó, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Công Thương xây dựng dự thảo Thông tư theo trình tự, thủ tục rút gọn. 

- Tổ soạn thảo xây dựng Dự thảo Thông tư được thành lập theo Quyết định số 3427/QĐ-BCT ngày 20 tháng 12 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc thành lập Tổ soạn thảo Thông tư quy định quy định xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác, ngừng hoạt động hoặc bị mất. Thành viên của Tổ soạn thảo gồm có đại diện của Cục ĐTĐL, Vụ Pháp chế - Bộ Công Thương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) và 05 Tổng công ty Điện lực thuộc EVN. 
- Dự thảo Thông tư được gửi để lấy ý kiến bằng văn bản của các cơ quan, đơn vị có liên quan (Công văn số … ngày …), gồm: Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ, Bộ Ngoại giao, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đơn vị thuộc Bộ Công Thương (bao gồm Vụ Pháp chế, Văn phòng Bộ, Vụ Kế hoạch - Tài chính), EVN, 05 Tổng công ty Điện lực thuộc EVN và Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.
- Trên cơ sở ý kiến góp của các cơ quan, đơn vị có liên quan, Cục ĐTĐL đã tiếp thu sửa đổi, bổ sung tại Dự thảo Thông tư hoàn chỉnh. Các ý kiến tiếp thu hoặc giải trình được thể hiện tại Bảng giải trình đính kèm.
-  Ngày .., Cục ĐTĐL đã có Công văn số … gửi Vụ Pháp chế về việc thẩm định Hồ sơ dự thảo Thông tư. Ngày …, Vụ Pháp chế đã có ý kiến thẩm định dự thảo Thông tư tại Công văn số …. 

- Dự thảo Thông tư đã tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế (tại Báo cáo số ...ngày …) và gửi Vụ Pháp chế để thực hiện lấy ý kiến của các đồng chí Lãnh đạo Bộ theo quy định (Công văn số …).
IV. BỐ CỤC, NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Bố cục 

Dự thảo Thông tư bao gồm 03 điều như sau:
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng.
- Điều 2. Xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác, ngừng hoạt động hoặc bị mất.

- Điều 3. Điều khoản thi hành.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư
2.1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
- Dự thảo Thông tư quy định về xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác so với yêu cầu kỹ thuật đo lường quy định, bên mua điện sử dụng điện trong thời gian hệ thống thiết bị đo đếm điện bị hư hỏng làm cho công tơ điện ngừng hoạt động và bên mua điện sử dụng điện trong thời gian công tơ điện bị mất theo quy định tại khoản 6 Điều 48 Luật Điện lực ngày 30 tháng 11 năm 2024.

- Dự thảo Thông tư áp dụng cho Đơn vị bán lẻ điện, khách hàng sử dụng điện và các tổ chức, cá nhân có liên quan.
2.2. Xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác, ngừng hoạt động hoặc bị mất
Nội dung tại Điều này kế thừa Điều 20 Nghị định số 137/2013/NĐ-CP hướng dẫn việc xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp:
- Trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác so với tiêu chuẩn quy định;

- Trường hợp bên mua điện sử dụng điện trong thời gian hệ thống thiết bị đo đếm điện bị hư hỏng làm cho công tơ điện ngừng hoạt động;
- Trường hợp bên mua điện sử dụng điện trong thời gian công tơ điện bị mất.
V. Kiến nghị
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư quy định xác định tiền điện thanh toán trong các trường hợp thiết bị đo đếm điện không chính xác, ngừng hoạt động hoặc bị mất. Cục ĐTĐL xin kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
(Hồ sơ dự thảo Thông tư gửi kèm theo bao gồm: 

- Dự thảo Thông tư; 

- Báo cáo thẩm định của Vụ Pháp chế; 
- Báo cáo số .../BC-ĐTĐL ngày ... tháng .. năm 2025 của Cục Điều tiết điện lực tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế; 

- Bản tổng hợp, giải trình tiếp thu ý kiến và bản chụp ý kiến của các cơ quan, tổ chức đối với nội dung dự thảo Thông tư).
	 Nơi nhận:

- Như trên; 
- Thứ trưởng Trương Thanh Hoài (để b/c);
- Vụ Pháp chế (để p/h);
- Phòng PC;
- Lưu: VT, GP.
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