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	QUỐC HỘI KHÓA XV
TỔNG THƯ KÝ QUỐC HỘI
Số: 5194/BC-TTKQH
        
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

[bookmark: _GoBack]          Hà Nội, ngày 02 tháng 6 năm 2025


BÁO CÁO
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Tổng hợp ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội thảo luận
tại Tổ và Hội trường về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 
Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

[bookmark: _heading=h.2et92p0]Ngày 10/5/2025 và 28/5/2025, Quốc hội đã thảo luận tại Tổ và Hội trường về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả (SDNLTK&HQ). Tổng số có 55 lượt ý kiến đại biểu Quốc hội (ĐBQH) phát biểu tại 19 Tổ và 08 lượt ý kiến ĐBQH phát biểu tại Hội trường, 01 ĐBQH góp ý bằng văn bản. 
Sau đây, Tổng Thư ký Quốc hội báo cáo tổng hợp ý kiến thảo luận của các vị đại biểu Quốc hội tại Tổ và Hội trường về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật SDNLTK&HQ (sau đây gọi là dự án Luật) như sau:
I. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG 
1. Về sự cần thiết ban hành Luật 
- Nhiều ý kiến nhất trí sự cần thiết ban hành Luật nhằm thể chế hóa các chủ trương, chính sách của Đảng tại Nghị quyết số 55-NQ/TW ngày 11/02/2020 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 (Nghị quyết số 55-NQ/TW) (16 ý kiến); 
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu thể hiện rõ vai trò luật khung để có thể tích hợp, đồng bộ với các nội dung về tiết kiệm điện, sử dụng năng lượng tái tạo, năng lượng không tái tạo, đồng thời thể chế hóa được Kết luận số 76-KL/TW ngày 24/4/2024 của Bộ Chính trị về tình hình thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 23/7/2015 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược phát triển ngành dầu khí Việt Nam đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 và một số định hướng cho giai đoạn mới (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, xem xét sửa toàn diện Luật; xem xét mở rộng phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng (chủ thể cơ quan là các bộ, ngành, cơ quan nhà nước trong hệ thống chính trị) tại Điều 1, Điều 2 Luật SDNLTK&HQ (02 ý kiến); Có ý kiến  tán thành với việc không mở rộng phạm vi điều chỉnh như Chính phủ trình (01 ý kiến).
2. Về hồ sơ dự án Luật
Có ý kiến cho rằng, thời gian lấy ý kiến trong quá trình soạn thảo dự án Luật chưa bảo đảm 60 ngày, đề nghị tiếp tục nghiên cứu, tiếp thu ý kiến đóng góp của người dân và doanh nghiệp về dự thảo Luật theo đúng quy định của pháp luật (01 ý kiến).
3. Về sự phù hợp của nội dung dự án Luật với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước 
- Có ý kiến đề nghị dự thảo Luật cần tiếp tục bám sát các nghị quyết, chỉ thị của Đảng nhằm thể chế hóa đầy đủ, kịp thời các chủ trương thành quy định pháp luật, đặc biệt là Nghị quyết số 55-NQ/TW và Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia (01 ý kiến).
- Một số ý kiến đề nghị nghiên cứu, rà soát bỏ bớt những quy định không cần thiết, đảm bảo phù hợp với thẩm quyền của Chính phủ và theo quy định của Luật Tổ chức Chính phủ nhằm thể chế hóa đúng tinh thần Nghị quyết 66-NQ/TW ngày 30/4/2025 của Bộ Chính trị (03 ý kiến).
4. Về tính hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất của dự thảo Luật  với hệ thống pháp luật và tính tương thích với điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên
- Một số ý kiến đề nghị tiếp tục rà soát để đảm bảo tính thống nhất, tính đồng bộ giữa các quy định của dự thảo Luật này với các Luật, dự án Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XV và bảo đảm tính tương thích với các điều ước, cam kết quốc tế mà Việt Nam là thành viên (03 ý kiến).
- Có ý kiến cho rằng, trong dự thảo Luật còn dùng nhiều cụm từ “giám sát” chưa đúng với chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền, đề nghị nghiên cứu để sử dụng thuật ngữ khác thay thế phù hợp (01 ý kiến).
5. Về việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự án Luật
Có ý kiến đề nghị cần phân tích thêm vấn đề bình đẳng giới cũng như đảm bảo quyền của các nhóm yếu thế, huy động sự tham gia của phụ nữ một cách đầy đủ trong dự thảo Luật (02 ý kiến).
II.  NHỮNG NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO LUẬT
1. Về tên gọi của dự thảo Luật 
Có ý kiến đề nghị đổi tên Luật thành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sử dụng năng lượng hoặc Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả (02 ý kiến).
2. Về giải thích từ ngữ (khoản 1 Điều 1 sửa đổi, bổ sung khoản 11 và bổ sung khoản 12, khoản 13, khoản 14 Điều 3)
- Có ý kiến cho rằng cần làm rõ tính pháp lý ràng buộc của “Hợp đồng hiệu quả năng lượng”, đặc biệt trong trường hợp tranh chấp dân sự phát sinh giữa khách hàng và doanh nghiệp ESCO (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị cần cụ thể hóa những nội dung mang tính nguyên tắc liên quan đến “hợp đồng hiệu quả năng lượng” và giao Chính phủ quy định chi tiết hoặc giao Bộ Công Thương hướng dẫn triển khai (01 ý kiến). Có ý kiến đề nghị đổi tên “Hợp đồng hiệu quả năng lượng” thành “Hợp đồng dịch vụ năng lượng hiệu quả” (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung thêm cụm từ “sản phẩm” vào sau cụm từ “phương tiện, thiết bị” trong giải thích khái niệm: “Phương tiện, thiết bị, sản phẩm tiết kiệm năng lượng” tại khoản 1 Điều 1 dự thảo Luật (02 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung giải thích khái niệm “Hợp đồng hiệu quả năng lượng” và “Chứng chỉ quản lý năng lượng” tại khoản 1 Điều 1 dự thảo Luật (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị giải thích khái niệm “năng lượng” trong Luật SDNLTK&HQ (01 ý kiến).
[bookmark: dieu_5]3. Về chính sách của Nhà nước về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả (khoản 2 Điều 1 sửa đổi, bổ sung khoản 3, khoản 5 và bổ sung khoản 6 Điều 5)
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung các chính sách thúc đẩy nghiên cứu đổi mới sáng tạo, khuyến khích thu hút đầu tư trong SDNLTK&HQ, chính sách để các doanh nghiệp, các cơ quan tổ chức đầu tư, cải tạo, nâng cấp để sử dụng điện tiết kiệm và hiệu quả, phát triển năng lượng tái tạo (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị rà soát, nghiên cứu để quy định tập trung các chính sách về SDNLTK&HQ tại điều này (02 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị quy định các chính sách được sửa đổi, bổ sung phải gắn với các quy định, cơ chế, chính sách khuyến khích, ưu đãi, hỗ trợ cụ thể tại các điều, khoản khác trong Luật hiện hành (02 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung một số cụm từ tại khoản 3 và sửa lại như sau: “3. Tăng cường đầu tư, sử dụng đa dạng hình thức, huy động các nguồn lực để đẩy mạnh nghiên cứu khoa học, phát triển và ứng dụng công nghệ tiên tiến, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi xanh, áp dụng các hệ thống quản lý chất lượng, công cụ nâng cao năng suất, chất lượng tiên tiến về sử dụng năng lượng tiết kiệm … " (01 ý kiến); hoặc “3. Tăng cường đầu tư, sử dụng đa dạng hình thức huy động các nguồn lực để đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu khoa học và nghiên cứu ứng dụng, phát triển công nghệ và ứng dụng công nghệ tiên tiến, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số, chuyển đổi xanh trong quản lý….. Khuyến khích phát triển những ngành nghề tiêu thụ ít năng lượng, tài nguyên, tạo ra giá trị gia tăng cao. Tăng cường các biện pháp kiểm soát đối với những ngành, lĩnh vực có cường độ sử dụng năng lượng cao, tiêu thụ nhiều tài nguyên thiên nhiên” (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung tại khoản 5 các yêu cầu về tiêu chuẩn nghiệp vụ và hành nghề đối với tổ chức tư vấn (01 ý kiến); ý kiến khác đề nghị bổ sung nội dung: “Khuyến khích hỗ trợ các cơ sở sử dụng năng lượng, ký kết thỏa thuận tự nguyện về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả với cơ quan quản lý nhà nước hoặc các tổ chức cung cấp năng lượng do nhà nước quản lý hoặc ủy quyền” (01 ý kiến); bổ sung nội dung: “5. Khuyến khích phát triển dịch vụ tư vấn năng lượng. Đầu tư hợp lý cho công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và hỗ trợ cộng đồng về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả. Đồng thời, tổ chức các chương trình đào tạo nhằm cập nhật kiến thức, nâng cao năng lực chuyên môn cho các tổ chức, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực tiết kiệm năng lượng, đặc biệt là kiểm toán viên năng lượng và cán bộ quản lý năng lượng tại các cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm. Khuyến khích, hỗ trợ các cơ sở này ký kết thỏa thuận tự nguyện với cơ quan quản lý nhà nước về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả” (01 ý kiến); đề nghị thay thế việc “khuyến khích” bằng “bắt buộc” đối với nội dung “Khuyến khích, hỗ trợ cơ sở sử dụng năng lượng ký kết thỏa thuận tự nguyện về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả với cơ quan quản lý nhà nước” (02 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung vào Điều 5 của Luật SDNLTK&HQ chính sách phát triển thị trường tín chỉ năng lượng và tài chính xanh (01 ý kiến).
Về quy định chỉ tiêu SDNLTK&HQ trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tại khoản 6 Điều 1 dự thảo Luật: 
- Có ý kiến đề nghị giao Bộ Công Thương xây dựng bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả năng lượng cấp tỉnh và cấp ngành; thay thế cụm từ “các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương” bằng cụm từ “các địa phương” (01 ý kiến); có ý kiến đề nghị bỏ khoản 6 (01 ý kiến).
- Một số ý kiến khác đề nghị bỏ cụm từ “bắt buộc” trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tại khoản 6 (04 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu đưa các nội dung chỉ tiêu về SDNLTK&HQ vào quy định cụ thể ở văn bản dưới Luật và có lộ trình áp dụng để phù hợp; có hướng dẫn cụ thể cách xác định chỉ tiêu này, xác định rõ cơ quan thẩm định và gắn trách nhiệm xử lý khi không đạt chỉ tiêu (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu quy định rõ các chỉ tiêu về SDNLTK&HQ là những chỉ tiêu bắt buộc nào ở cấp độ quốc gia và tỉnh để thuận tiện cho các cấp đưa vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm và hàng năm. Nếu có chỉ tiêu chưa được quy định trong Luật Thống kê thì đề nghị dự thảo Luật phải có điều khoản sửa đổi, bổ sung Luật Thống kê để đảm bảo tính đồng bộ giữa hai Luật (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị xem xét tính khả thi của nội dung quy định về thống kê và chỉ tiêu trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội trong chính sách của nhà nước về SDNLTK&HQ (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị đưa nội dung khoản 6 Điều 5 về Điều 7 Luật SDNLTK&HQ hiện hành. Đồng thời, đề nghị làm rõ hơn tính khả thi, lộ trình áp dụng nội dung này (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, đánh giá kỹ quy định bổ sung khoản 6, cũng như cần có nội dung Chính phủ sẽ hướng dẫn, quy định chi tiết về việc đưa chỉ tiêu SDNLTK&HQ trong chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương trong thời gian tới (02 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc giao Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn khung chỉ tiêu, phương pháp đo lường SDNLTK&HQ theo hướng lồng ghép trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội các cấp, cơ chế phối hợp giữa trung ương và địa phương; đồng thời, phân kỳ thực hiện theo lộ trình hai giai đoạn: “Tự nguyện” và “Bắt buộc”, với tiêu chí rõ ràng về mức độ sẵn sàng, hạ tầng dữ liệu và nguồn lực tại địa phương; hướng dẫn phân bổ kinh phí và xây dựng cơ chế hỗ trợ kỹ thuật, tài chính để nâng cao năng lực thống kê, đo lường, đảm bảo tính khả thi trong triển khai chỉ tiêu tại địa phương (01 ý kiến).
[bookmark: dieu_6]4. Về chiến lược, quy hoạch, chương trình sử dụng năng lượng (khoản 3 Điều 1 bổ sung khoản 3 Điều 6)
 - Có ý kiến đề nghị làm rõ cơ chế điều phối giữa hai nguồn lực ngân sách nhà nước và xã hội hóa, tránh chồng chéo, lãng phí; quy định rõ tỷ lệ khuyến khích xã hội hóa và cơ chế ưu tiên hỗ trợ cho các vùng khó khăn (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định giao cho Chính phủ xây dựng các danh mục, dự án mẫu để thu hút đầu tư, đồng thời quy định cụ thể và rõ ràng về các chính sách khuyến khích đầu tư từ nguồn xã hội hóa (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “các nguồn viện trợ nước ngoài” tại khoản 3 Điều 1 dự thảo Luật và sửa lại như sau:“Nguồn lực để thực hiện hoạt động sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả bao gồm nguồn ngân sách nhà nước và nguồn xã hội hóa, các nguồn viện trợ nước ngoài và các nguồn hợp pháp khác” (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị rà soát chỉnh lý tên gọi Điều 6 Luật SDNLTK&HQ hiện hànhđể bao quát đầy đủ nội dung và nội hàm quy định tại Điều 6 (02 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị cần tháo gỡ các điểm nghẽn về quy hoạch để các địa phương có tiềm năng, lợi thế phát triển năng lượng sạch như: điện gió, điện khí… (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung việc giao Chính phủ xây dựng danh mục dự án kêu gọi đầu tư; đồng thời cân nhắc có chính sách khuyến khích đầu tư từ nguồn vốn xã hội hóa, ví dụ như: ưu đãi thuế, tín dụng xanh, bảo lãnh rủi ro đầu tư, hỗ trợ hạ tầng hoặc các chính sách phù hợp để thu hút nguồn xã hội hoá (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị rà soát khoản 3 Điều 1 dự thảo Luật với Điều 6 dự thảo Văn bản hợp nhất để đảm bảo chính xác (01 ý kiến).
[bookmark: dieu_13]5. Về biện pháp SDNLTK&HQ trong cơ sở sản xuất, cung cấp năng lượng (khoản 6 Điều 1 sửa đổi, bổ sung điểm đ, điểm g khoản 1 và bổ sung khoản 3 Điều 13)
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc bỏ quy định có liên quan đến trách nhiệm áp dụng biện pháp công nghệ vào quản lý của cơ sở sản xuất, cung cấp năng lượng để bảo đảm tính rõ ràng, phù hợp, khả thi (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị sửa đổi điểm c khoản 1 Điều 13 Luật SDNLTK&HQ như sau: “Cơ sở phát điện phải tuân thủ phương thức huy động của đơn vị điều độ hệ thống điện quốc gia; xây dựng và thực hiện kế hoạch giảm điện tự dùng; thu gom, xử lý, tái chế tro, xỉ phát sinh từ nhà máy nhiệt điện, tấm quang điện, thiết bị lưu trữ điện, cánh quạt tua bin gió và các thiết bị điện khác thải bỏ theo quy định” và sửa đổi điểm d khoản 1 Điều 13 Luật SDNLTK&HQ như sau: “Nhà máy thủy điện phải tuân thủ quy trình vận hành liên hồ chứa, đơn hồ chứa đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, bảo đảm yêu cầu phát điện an toàn, tham gia nhiệm vụ điều tiết cấp nước cho sản xuất và đời sống, điều tiết nước đúng mục đích, tiết kiệm, hiệu quả” (01 ý kiến).
- Một số ý kiến đề nghị rà soát, xem xét bổ sung, hoàn thiện quy định về biện pháp SDNLTK&HQ trong cơ sở sản xuất, cung cấp năng lượng trên cơ sở quy định của Luật Điện lực hiện hành (03 ý kiến).
Về điểm đ khoản 1 Điều 13 Luật SDNLTK&HQ:
- Có ý kiến đề nghị bỏ cụm từ “có trách nhiệm kiểm tra, giám sát chế độ non tải, quá tải của hệ thống lưới điện” (01 ý kiến); đề nghị rà soát lại các hoạt động thường xuyên mang tính nghiệp vụ, chuyên môn (ưu tiên kiểm tra, giám sát chế độ non tải, quá tải của hệ thống lưới điện, định kỳ tổ chức rà soát và cập nhật xây dựng định mức hao hụt xăng, dầu, than…) nhằm hạn chế đưa vào quy định trong dự thảo Luật để Luật được đảm bảo tính khoa học, bao quát (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị sửa đổi điểm đ như sau:“đ) Đơn vị truyền tải, phân phối điện phải xây dựng chương trình, kế hoạch, định mức và lộ trình cụ thể nhằm giảm tổn thất điện năng trong hệ thống truyền tải và phân phối, thường xuyên kiểm tra, giám sát chế độ non tải, quá tải của hệ thống lưới điện;…”; ý kiến khác đề nghị sửa đổi điểm đ theo hướng: “đ) Đơn vị truyền tải, phân phối điện phải áp dụng thực hiện các công nghệ tiết kiệm điện năng theo chỉ tiêu Chính phủ quy định” (01 ý kiến).
Về điểm g khoản 1 Điều 13 Luật SDNLTK&HQ:
- Có ý kiến đề nghị sửa đổi như sau: “g) Đơn vị khai thác, vận chuyển, phân phối than, dầu khí phải có phương án thu hồi và sử dụng hiệu quả khí phát sinh ra trong quá trình khai thác cùng với các tài nguyên năng lượng liên quan…” (02 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị xem xét tính khả thi và thủ tục hành chính đối với quy định về phương án tận thu khí đồng hành và tài nguyên năng lượng khác quy định tại điểm g (01 ý kiến); đề nghị việc tận thu khí đồng hành và tài nguyên năng lượng cần quy định rõ lý do tận thu bắt buộc, đi kèm lộ trình thực hiện cụ thể theo từng loại hình doanh nghiệp; bổ sung chỉ tiêu định lượng về mức tổn thất điện năng tối đa được phép và cơ chế xử lý nếu vượt quá (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị làm rõ quy định “Tăng cường kiểm soát tổn thất, hao hụt xăng, dầu, than trong các khâu khai thác, chế biến, sản xuất, vận chuyển, phân phối, tồn trữ trong hệ thống cung ứng của doanh nghiệp” là đối với doanh nghiệp nhà nước hay doanh nghiệp tư nhân, hay tất cả đều doanh nghiệp như nhau (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc quy định về “Tăng cường kiểm soát tổn thất, hao hụt xăng dầu, than trong các khâu khai thác, chế biến, sản xuất, vận chuyển, phân phối, tồn trữ trong hệ thống cung ứng của doanh nghiệp”, vì quy định “Đơn vị khai thác, vận chuyển, phân phối than, dầu khí phải có phương án tận thu khí đồng hành và tài nguyên năng lượng khác. Định kỳ tổ chức rà soát và cập nhật xây dựng định mức hao hụt xăng, dầu, than” đã tương đối rõ, đủ (01 ý kiến).
Về khoản 3 Điều 13 Luật SDNLTK&HQ:
Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể “mức sử dụng năng lượng tự dùng” trong các cơ sở sản xuất, vận chuyển và phân phối năng lượng (01 ý kiến); có ý kiến đề nghị cân nhắc không đưa vào các quy định cụ thể về định mức tiết kiệm tại khoản 6 Điều 1 dự thảo Luật (01 ý kiến). 
[bookmark: dieu_32]6. Về cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm (khoản 11 Điều 1 sửa đổi, bổ sung Điều 32)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định các giải pháp cụ thể đối với cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm, vì đây là nhóm có tỷ trọng sử dụng năng lượng lớn và nguy cơ gây lãng phí cao (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị công bố danh sách cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm một năm một lần (03 ý kiến), hai năm một lần (02 ý kiến), ba năm một lần (01 ý kiến). Có ý kiến đề nghị bổ sung yêu cầu rà soát đột xuất đối với các cơ sở phát sinh mức tiêu thụ năng lượng lớn bất thường (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung điều khoản quy định về nội dung Bộ Công Thương xây dựng và vận hành cơ sở dữ liệu quốc gia về tiết kiệm năng lượng (01 ý kiến).
[bookmark: dieu_33]7. Về trách nhiệm và kiểm toán cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm (khoản 12, khoản 13 Điều 1) (khoản 12 Điều 1 sửa đổi, bổ sung điểm đ khoản 1, khoản 2 Điều 33; khoản 13 Điều 1 sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 34)
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định cụ thể hệ thống đo đếm nội bộ và phục vụ trực tiếp cho mục đích giao dịch thương mại, mua bán thanh toán giữa các bên (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cơ chế bắt buộc đối với các cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm phải ứng dụng hệ thống quản lý năng lượng theo tiêu chuẩn quốc tế và quy định cụ thể yêu cầu kỹ thuật và trách nhiệm kiểm định (01 ý kiến); đề nghị cân nhắc quy định “đ) Áp dụng mô hình quản lý năng lượng theo quy định của Bộ Công Thương. Tổ chức duy trì hệ thống đo đếm bảo đảm tính chính xác của hệ thống đo đếm nhằm theo dõi, giám sát tình trạng sử dụng năng lượng để thống kê tình hình tiêu thụ, sử dụng các dạng năng lượng, lập bảng cân bằng năng lượng của cơ sở”, vì có thể tạo gánh nặng cho doanh nghiệp (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu bổ sung thêm trách nhiệm của Bộ Công Thương trong việc xây dựng bộ chỉ số đánh giá mức độ sử dụng năng lượng của cơ sở sản xuất, phục vụ theo dõi xếp hạng và khen thưởng; nghiên cứu ban hành bộ chỉ số kỹ thuật theo ngành nghề và tích hợp với chỉ số cường độ năng lượng vào hệ thống chỉ tiêu quốc gia (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị xem xét nguồn nhân lực có đảm bảo triển khai hiệu quả quy định hay không (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị xem xét quy định 03 năm kiểm toán một lần (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị sửa đổi khoản 12 Điều 1 như sau: "Áp dụng mô hình quản lý năng lượng theo quy định hướng dẫn của Bộ Công Thương đối với từng loại hình cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm. Tổ chức duy trì và bảo dưỡng hệ thống đo đếm năng lượng bảo đảm đáp ứng tiêu chuẩn kỹ thuật, tính chính xác của số liệu" (01 ý kiến); đề nghị bổ sung hướng dẫn thực hiện để tăng tính chỉ đạo, thống nhất; bổ sung biểu mẫu báo cáo cụ thể tại khoản 12 Điều 1 dự thảo Luật (sửa đổi khoản 2 Điều 33 Luật SDNLTK&HQ) (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị quy định chi tiết đối với cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm, kiểm toán năng lượng làm cơ sở để cơ quan thanh tra, kiểm tra đánh giá và đưa ra kết luận (01 ý kiến).
8. Về cấp chứng chỉ quản lý năng lượng (khoản 14 Điều 1 sửa đổi, bổ sung điểm d khoản 2 và khoản 3 Điều 35)
- Có ý kiến đề nghị cần quy định rõ điều kiện cấp chứng chỉ quản lý năng lượng để đảm bảo chất lượng chuyên môn (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định về việc đánh giá định kỳ, chất lượng các chương trình đào tạo và yêu cầu các tổ chức đào tạo phải được cấp phép bởi cơ quan có thẩm quyền; đồng thời, cần có cơ chế hỗ trợ tài chính cho các cá nhân, tổ chức tham gia đào tạo, đặc biệt là tại các địa phương ở vùng sâu, vùng xa (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị mở rộng thêm quy định để các tổ chức, đơn vị do Bộ Công Thương cho phép, ủy quyền được cấp chức chỉ quản lý năng lượng (01 ý kiến); bổ sung cụm từ “cấp lại” vào khoản 3 như sau “3. Bộ Công thương quy định nội dung, chương trình đào tạo, thẩm quyền cấp, cấp lại, công nhận, thu hồi, thời hạn chứng chỉ quản lý năng lượng” (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung cơ chế quản lý sau khi cấp chứng chỉ như cập nhật, giám sát và rút chứng chỉ; bổ sung 3 điểm như sau: chứng chỉ có hiệu lực tối đa 5 năm, gia hạn thông qua cập nhật kiến thức; cơ quan quản lý có thể rút chứng chỉ nếu cá nhân vi phạm đạo đức nghề nghiệp hoặc bị phát hiện gian dối trong công việc; tiêu chí đánh giá kết quả hoạt động của người quản lý năng lượng tại doanh nghiệp (01 ý kiến).
[bookmark: dieu_37]9. Về biện pháp quản lý SDNLTK&HQ đối với phương tiện, thiết bị (khoản 15 Điều 1) (khoản 15 Điều 1 sửa đổi tên Chương IX, Điều 37 và khoản 2, khoản 3 Điều 37) và dán nhãn năng lượng (khoản 16 Điều 1) (khoản 16 Điều 1 sửa đổi, bổ sung khoản 1, khoản 3, điểm a, điểm d khoản 4, bổ sung khoản 5 Điều 39)
Về Điều 37 Luật SDNLTK&HQ:
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc bổ sung dán nhãn năng lượng cho vật liệu xây dựng (01 ý kiến); một số ý kiến đồng tình với việc bổ sung dán nhãn năng lượng cho vật liệu xây dựng, tuy nhiên đề nghị tiếp tục rà soát để đảm bảo đồng bộ một số khoản khác trong dự thảo Luật (03 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu bổ sung phạm vi các loại vật liệu xây dựng thuộc đối tượng bắt buộc phải dán nhãn năng lượng (01 ý kiến); sửa đổi, bổ sung khoản 15 Điều 1 dự thảo Luật như sau: “Dán nhãn năng lượng đối với phương tiện, thiết bị sử dụng năng lượng và vật liệu xây dựng thuộc danh mục phải dán nhãn năng lượng” (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị rà soát, thể hiện lại khoản 2 và khoản 3 Điều 37 Luật SDNLTK&HQ, vì chưa phân biệt rõ thế nào là dán nhãn năng lượng, lúc nào dán nhãn năng lượng (01 ý kiến).
Về Điều 39 Luật SDNLTK&HQ:
- Có ý kiến đề nghị xem xét tính khả thi của quy định Ủy ban nhân dân (UBND) các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong thực hiện nhiệm vụ quy định khoản 5 Điều 39 Luật SDNLTK&HQ (01 ý kiến). 
[bookmark: _Hlk197783895]- Tại khoản 5 Điều 39, có ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung như sau: “5. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng Kế hoạch hàng năm, giai đoạn; Tổ chức triển khai kiểm tra, giám sát, thanh tra việc tuân thủ các quy định của pháp luật về quản lý phương tiện, thiết bị sử dụng năng lượng trong sản xuất, kinh doanh, phân phối trên địa bàn” (01 ý kiến); ý kiến khác đề nghị sửa đổi, bổ sung theo hướng: “5. Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xây dựng kế hoạch hàng năm tổ chức triển khai kiểm tra, giám sát việc tuân thủ các quy định của pháp luật về quản lý phương tiện, thiết bị vật liệu xây dựng sử dụng năng lượng trong sản xuất, kinh doanh, phân phối trên địa bàn.” (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị việc dán nhãn năng lượng cần phải có sự quan tâm, hướng dẫn và hỗ trợ riêng đối với các cơ sở sản xuất ở nông thôn, tiểu thủ công nghiệp hay các làng nghề, các hộ sản xuất kinh doanh nhỏ lẻ (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị rà soát đảm bảo các cơ sở thử nghiệm và đánh giá hiệu suất được công nhận hợp pháp, tránh tạo kẽ hở gian lận thương mại; quy định rõ chế tài đối với hành vi bán thiết bị không dán nhãn hoặc nhãn giả (01 ý kiến).
- Một số ý kiến đề nghị việc công bố thiết bị liên quan đến vật liệu xây dựng, thông tin về sử dụng năng lượng để sản xuất các vật liệu này cần được tính toán, cân nhắc có lộ trình phù hợp (03 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị ban hành lộ trình dán nhãn bắt buộc cho một số vật liệu xây dựng có ảnh hưởng lớn đến tiêu thụ điện, như: kính xây dựng, vật liệu xây dựng, vật liệu cách nhiệt; xây dựng hệ thống tiêu chuẩn Việt Nam về hiệu suất năng lượng đối với vật liệu xây dựng đồng bộ với tiêu chuẩn quốc tế; xã hội hóa hoạt động thử nghiệm và cấp chứng nhận; quy định ứng dụng QR code, nền tảng số trong sản xuất, kinh doanh loại vật liệu này để truy xuất nhãn năng lượng minh bạch (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, làm rõ việc phân loại và hướng dẫn điều kiện thực hiện dán nhãn năng lượng cho các phương tiện, thiết bị và vật liệu xây dựng (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ quy trình thử nghiệm, đánh giá, giám sát, cơ chế hậu kiểm việc dán nhãn năng lượng, xây dựng cơ chế để hỗ trợ chi phí thử nghiệm cho các doanh nghiệp nhỏ (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị rà soát nội dung về phương tiện, thiết bị, sản phẩm tiết kiệm năng lượng, vật liệu xây dựng quy định tại khoản 1 và khoản 16 Điều 1 dự thảo Luật để đảm bảo thống nhất (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung vào khoản 16 Điều 1 dự thảo Luật nội dung cơ quan nhà nước có thẩm quyền chịu trách nhiệm kiểm tra, xác nhận thông tin, tổ chức công bố kết quả dán nhãn năng lượng đối với sản phẩm hàng hóa đảm bảo chính xác, khách quan, minh bạch thông tin đến người tiêu dùng góp phần nâng cao hiệu quản quản lý nhà nước trong lĩnh vực này; bổ sung trách nhiệm của Bộ chuyên ngành trong việc công bố công khai và cập nhật thường xuyên Danh mục sản phẩm hàng hóa đã được cấp chứng nhận dán nhãn năng lượng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ để tạo cơ sở dữ liệu chung, chính thống cho các bên liên quan dễ dàng đối chiếu thông tin (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị tăng cường tính minh bạch trong dán nhãn năng lượng; bổ sung quy định về trách nhiệm của cơ quan quản lý trong việc kiểm tra định kỳ và xử lý vi phạm đối với các doanh nghiệp không tuân thủ dán nhãn năng lượng, đặc biệt trên các nền tảng thương mại điện tử, cần có quy định công khai danh sách các doanh nghiệp vi phạm để bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị xem xét sửa đổi, bổ sung Điều 38, Điều 40 Luật SDNLTK&HQ, làm rõ khái niệm mức hiệu suất năng lượng cao, mức hiệu suất năng lượng tối thiểu (01 ý kiến).
10. Về ưu đãi đối với hoạt động SDNLTK&HQ (khoản 17 Điều 1 sửa đổi, bổ sung khoản 2, khoản 3 và bổ sung khoản 4, khoản 5 Điều 41)
- Nhiều ý kiến đồng tình với việc thành lập Quỹ thúc đẩy SDNLTK&HQ (15 ý kiến); Có ý kiến đề nghị không thành lập Quỹ SDNLTK&HQ (02 ý kiến); 
- Một số ý kiến đề nghị cân nhắc việc thành lập Quỹ SDNLTK&HQ (05 ý kiến) và nghiên cứu tích hợp vào một số quỹ hiện hành khác, như: Quỹ Đổi mới công nghệ quốc gia, Quỹ Bảo vệ môi trường... (02 ý kiến) và mối tương quan với việc hình thành và vận hành 6 Quỹ được đề xuất tại dự thảo Luật Khoa học, Công nghệ và Đổi mới sáng tạo (01 ý kiến); đề nghị đánh giá, rà soát tổng thể các quỹ ngoài ngân sách (01 ý kiến); rà soát để tránh chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ đối với các quỹ hiện có (02 ý kiến); bổ sung Quỹ đầu tư phát triển tại địa phương hay một số quỹ khác ngoài ngân sách của địa phương (01 ý kiến).
- Có số ý kiến đề nghị tiếp tục nghiên cứu về tính phù hợp, quy định cụ thể về mô hình hoạt động, mục tiêu, nhiệm vụ, đối tượng thụ hưởng, cơ chế tài chính, cơ chế hỗ trợ... và nguồn kinh phí của Quỹ nhằm đảm bảo nguyên tắc các nguồn thu, nhiệm vụ chi của Quỹ phải độc lập với ngân sách nhà nước, phù hợp với Nghị quyết số 55-NQ/TW (02 ý kiến); Một số ý kiến đề nghị quy định rõ, cụ thể nội dung liên quan đến việc thành lập, quản lý, mục tiêu, chức năng, nhiệm vụ, cơ chế tài chính và sử dụng quỹ (07 ý kiến); làm rõ chi tiết hơn về mô hình hoạt động của Quỹ như: phương thức huy động vốn, vận hành quỹ, cơ chế kiểm soát (04 ý kiến).
- Một số ý kiến đề nghị tách riêng một Điều quy định chi tiết về nội dung Quỹ SDNLTK&HQ (05 ý kiến). 
- Có ý kiến đồng tình phương án ủy thác cho ngân hàng thương mại hoặc một đơn vị tài chính có đủ năng lực và kinh nghiệm quản lý, vận hành Quỹ theo cơ chế thị trường. Tuy nhiên, phải có quy định chịu sự giám sát chặt chẽ của cơ quan quản lý nhà nước (01 ý kiến). 
Các chính sách ưu đãi:
- Có ý kiến đề nghị tại khoản 17 Điều 1 không quy định liệt kê tên cụ thể các nguồn quỹ ưu đãi và hỗ trợ, chỉ nên quy định như sau: “c) Được vay vốn ưu đãi và hỗ trợ từ các quỹ, tổ chức tín dụng được giao nhiệm cho vay và hỗ trợ cho hoạt động sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.” (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị xem xét bỏ ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp và các loại thuế tại điểm 2 khoản 17 Điều 1; miễn thuế nhập khẩu như tại điểm 3 khoản 17 Điều 1 dự thảo Luật. (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị cần công khai các chính sách ưu đãi trên Cổng thông tin quốc gia và các nền tảng chính thức; nghiên cứu quy định theo hướng Bộ Công Thương chủ trì phối hợp các bộ, ngành thiết lập cơ chế công khai, minh bạch (02 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị xây dựng cơ chế đánh giá hiệu quả đầu tư sau ưu đãi để tránh tình trạng lạm dụng chính sách (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị xem xét bổ sung quy định về cơ chế ưu đãi tín dụng và thuế đối với các dự án SDNLTK&HQ (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị thể chế hóa rõ hơn một số nội dung về cơ chế, chính sách để huy động nguồn lực cho chuyển đổi công nghệ, phát triển công nghiệp xanh (01 ý kiến); đề nghị nghiên cứu có quy định rõ ràng về khuyến khích doanh nghiệp đầu tư, mở rộng, nâng cấp, cải tạo, chuyển đổi sang các công nghệ tiết kiệm năng lượng, giảm phát thải khí nhà kính; cần có cơ chế hỗ trợ tín dụng (01 ý kiến); đề nghị làm rõ hơn các cơ chế, chính sách khuyến khích, ưu đãi đối với từng đối tượng, tránh quy định mang tính chất chung chung, định tính; rà soát kỹ lưỡng các ưu đãi để đảm bảo hiệu quả, khả thi (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị sửa khoản 17 Điều 1 dự thảo Luật như sau:“4. Khuyến khích tổ chức, doanh nghiệp đầu tư, mở rộng, nâng cấp, cải tạo, chuyển đổi sang các công nghệ và sản phẩm tiết kiệm năng lượng, giảm phát thải khí nhà kính thông qua các cơ chế hỗ trợ tín dụng xanh, phát hành trái phiếu xanh” (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị rà soát, cân nhắc đưa các nội dung liên quan đến chính sách khuyến khích được nêu tại khoản 17, khoản 18 Điều 1 dự thảo Luật sang quy định tại khoản 2 Điều 1 dự thảo Luật (sửa đổi, bổ sung Điều 5) về chính sách của nhà nước về SDNLTK&HQ. Đồng thời, tại Điều 5 được sửa đổi, bổ sung quy định giao Chính phủ quy định chi tiết, xây dựng các cơ chế khuyến khích (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị rà soát, bổ sung quy định cụ thể về các chính sách ưu đãi SDNLTK&HQ, trong đó có Quỹ thúc đẩy SDNLTK&HQ (01 ý kiến).
11. Về Công ty dịch vụ năng lượng (ESCO) (khoản 18 Điều 1 sửa đổi, bổ sung khoản 3 và bổ sung khoản 4, khoản 5, khoản 6 Điều 43)
- Có ý kiến đề nghị cần có quy định về mô hình Công ty dịch vụ năng lượng làm cơ sở để quy định cụ thể hơn tại các văn bản hướng dẫn. Trong đó, cần xác định rõ nội hàm mục đích hoạt động, nội hàm quản lý đối với Công ty dịch vụ năng lượng (02 ý kiến).
- Có ý kiến cho rằng, cần nêu rõ các nội dung liên quan đến thủ tục hành chính trong việc tham gia của cơ quan quản lý nhà nước đối với các nhiệm vụ của Công ty dịch vụ năng lượng, bên cạnh việc tạo điều kiện để các doanh nghiệp thỏa thuận với nhau để triển khai các hoạt động (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định công ty dịch vụ năng lượng được tiếp cận Quỹ thúc đẩy SDNLTK&HQ và được bảo lãnh tín dụng xanh, phát hành trái phiếu xanh, miễn giảm thuế cho các dự án có hiệu suất cao; đồng thời xây dựng bộ tiêu chí đo lường theo tiêu chuẩn quốc tế và xã hội hóa hoạt động giám sát (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung một Điều riêng quy định về điều kiện, phạm vi hoạt động, cơ chế hỗ trợ, khuyến khích phát triển công ty dịch vụ năng lượng (01 ý kiến).
12. Về trách nhiệm quản lý nhà nước (khoản 10 sửa đổi Điều 30, khoản 20 sửa đổi Điều 46)
- Có ý kiến đề nghị nêu rõ UBND cấp tỉnh kiểm tra, thanh tra định kỳ về SDNLTK&HQ chu kỳ thanh tra bao lâu một lần tại khoản 10 Điều 1 dự thảo Luật; bổ sung quy định về trách nhiệm báo cáo, kết quả xử lý về Bộ Công Thương để bảo đảm thống nhất dữ liệu toàn quốc tại khoản 10 Điều 1 dự thảo Luật (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ cụ thể về hệ thống đo lường, giám sát, phương pháp đánh giá mức tiết kiệm năng lượng để làm cơ sở cho việc thanh kiểm tra, giám sát và báo cáo các cấp quản lý để tạo điều kiện thuận lợi khi áp dụng vào thực tiễn (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị rà soát lại việc xây dựng kế hoạch thanh tra tại khoản 19 Điều 1 dự thảo Luật cho phù hợp với pháp luật về thanh tra (02 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị xem xét, cân nhắc đối với quy định “Xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra định kỳ hằng năm” tại khoản 19 Điều 1 dự thảo Luật, vì không cần thiết thanh tra hằng năm hoặc nếu có quy định công tác thanh tra các hoạt động SDNLTK&HQ quả tại địa phương thì cũng nên quy định là 2 năm một lần (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị tiếp tục rà soát để cắt giảm thủ tục hành chính tại khoản 19 Điều 1 dự thảo Luật về xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra định kỳ hàng năm, về báo cáo kết quả kiểm tra, thực hiện mục tiêu SDNLTK&HQ hàng năm, giai đoạn 5 năm… (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị tăng cường chế tài xử lý vi phạm tại Điều 30 và Điều 46 Luật SDNLTK&HQ; bổ sung quy định về mức phạt hành chính hoặc các hình thức xử lý cụ thể (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể thời hạn báo cáo định kỳ và hình thức báo cáo (trực tuyến, định dạng mẫu chuẩn). Đồng thời, nghiên cứu xây dựng hệ thống thông tin năng lượng trực tuyến để địa phương cập nhật số liệu theo thời gian thực, phục vụ điều hành chính sách vĩ mô (01 ý kiến).
- Tại khoản 19 Điều 1 dự thảo Luật (sửa đổi, bổ sung Điều 46 Luật SDNLTK&HQ): có ý kiến đề nghị thống nhất mốc thời gian và loại báo cáo (như: kế hoạch năm và 5 năm, báo cáo năm và 5 năm), làm rõ trách nhiệm khi báo cáo kế hoạch để tránh sai lệch; xác định rõ đơn vị đầu mối tiếp nhận tại Bộ Công Thương; thay thế từ “gắn” bằng cụm từ “phù hợp” nội dung "xây dựng kế hoạch sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả gắn với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương”; gửi kế hoạch 5 năm và báo cáo kết quả thực hiện hằng năm về Bộ Công Thương, ấn định thời hạn trước ngày 31/12 hằng năm để tổng hợp, “theo dõi, đánh giá”; đề nghị bổ sung nội dung tổ chức thực hiện kế hoạch và bổ sung cụm từ "tiếp nhận" trước cụm từ "giải quyết khiếu nại, tố cáo" tại khoản 3; đề nghị bổ sung biểu mẫu báo cáo và thời hạn gửi báo cáo do Bộ Công Thương quy định tại khoản 4 (01 ý kiến).
13. Về hiệu lực thi hành (Điều 2) và điều khoản chuyển tiếp (Điều 3)
- Có ý kiến đề nghị ghi rõ ngày tháng năm có hiệu lực trước khi trình Quốc hội thông qua (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung điều khoản chuyển tiếp tạo điều kiện cho doanh nghiệp, tổ chức cá nhân có đủ thời gian thích ứng khi Luật có hiệu lực thi hành (01 ý kiến); Có ý kiến cho rằng, Điều 7 Nghị định 21/2011/NĐ-CP ngày 29/3/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật SDNLTK&HQ quy định ban hành danh sách cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm trong cả nước trước ngày 31 tháng 3 hàng năm, do đó, đề nghị xem xét thời gian UBND cấp tỉnh ban hành danh sách cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm sau khi được sửa đổi, bổ sung về thẩm quyền ban hành cho phù hợp (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị rà soát đảm bảo thống nhất thời gian ban hành danh sách cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm tại khoản 2 Điều 3 dự thảo Luật và khoản 11 Điều 1 dự thảo Luật (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung vào Điều 3 dự thảo Luật như sau: “Bộ Công Thương có trách nhiệm hướng dẫn chi tiết việc xác định, cập nhật, công bố và giám sát danh sách cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm toàn quốc, đảm bảo sự thống nhất, minh bạch và đồng bộ trong việc thực hiện luật này” (01 ý kiến); ý kiến khác đề nghị bổ sung: “Đối với cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm lần đầu được đưa vào danh sách theo quy định mới của Luật, thời hạn thực hiện đầy đủ nghĩa vụ quy định tại Luật này được lùi tối đa 18 tháng kể từ ngày danh sách được công bố. Trong thời gian này, cơ sở có trách nhiệm tổ chức đào tạo, xây dựng kế hoạch thích nghi, và được hưởng các hỗ trợ kỹ thuật từ cơ quan quản lý nhà nước” (01 ý kiến).
14. Các vấn đề khác 
- Có ý kiến đề nghị xem xét bổ sung thêm các Điều về năng lượng tái tạo để phù hợp với các nội dung trong Tờ trình nêu ra; xem xét các quy định về SDNLTK&HQ tại Chương IV, Chương V trong giao thông vận tải, sản xuất nông nghiệp quy định còn dàn trải, tại Chương VI trong hoạt động dịch vụ và hộ gia đình còn khá định tính (01 ý kiến).  
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu việc đổi mới cơ cấu nguồn năng lượng, giảm năng lượng hoá thạch và tăng cường các nguồn năng lượng tái tạo. Chú trọng phát triển điện từ năng lượng tái tạo, chứ không chỉ đề cập đến việc tiết kiệm năng lượng từ việc sử dụng máy móc, thiết bị (01 ý kiến); đề nghị làm nổi bật quy định về việc phát triển năng lượng xanh, năng lượng thân thiện môi trường và giảm phát thải trong dự thảo Luật (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị Chính phủ ban hành văn bản cá biệt chấp thuận một số địa phương làm căn cứ để thực hiện chính sách phát triển điện gió (02 ý kiến).  
- Có ý kiến cho rằng, Chính phủ đã ban hành các quy định khuyến khích lắp hệ thống mặt trời áp mái, tuy nhiên ngành điện lại thực hiện cắt giảm 30% công suất, để sử dụng tiết kiệm năng lượng đề nghị ngành điện không nên cắt giảm điện của người dân (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị bổ sung quy định: “Sử dụng nước hợp lý, tiết kiệm, an toàn, hiệu quả, đúng mục đích” tại Điều 23 Luật SDNLTK&HQ (01 ý kiến).
- Có ý kiến cho rằng, để đảm bảo chính sách dân tộc, đề nghị bổ sung quy định: “Có chính sách ưu đãi, hỗ trợ doanh nghiệp vừa và nhỏ; doanh nghiệp hoạt động tại địa bàn khó khăn, đặc biệt khó khăn thực hiện Chương trình tiết kiệm năng lượng và hiệu quả”; “Có chính sách khuyến khích doanh nghiệp nhỏ và vừa; doanh nghiệp hoạt động tại địa bàn khó khăn, đặc biệt khó khăn đầu tư và chuyển đổi sang sản xuất các sản phẩm tiết kiệm năng lượng, giảm phát thải khí nhà kính thông qua các cơ chế hỗ trợ tín dụng, tín dụng xanh” (02 ý kiến).  
- Có ý kiến đề nghị không quy định quyền hạn của các Bộ trong dự thảo Luật mà giao Chính phủ quy định (02 ý kiến); Có ý kiến cho rằng, dự thảo Luật có 07 khoản giao Bộ Công Thương và Bộ Xây dựng quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành luật. Đề nghị rà soát để đảm bảo đúng thẩm quyền là Bộ Công Thương và Bộ Xây dựng hay là Bộ trưởng Bộ Công Thương, Bộ trưởng Bộ Xây dựng (01 ý kiến).  
- Có ý kiến đề nghị khoản 5 Điều 1 dự thảo Luật bỏ quy định Bộ Xây dựng ban hành quy chuẩn kỹ thuật đối với vật liệu xây dựng vì quy định này là không khả thi (02 ý kiến); không cần quy định Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng ban hành quy chuẩn kỹ thuật (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị rà soát các điều khoản trong dự thảo Luật về thẩm quyền, chức năng, nhiệm vụ của đơn vị hành chính các cấp khi thực hiện sắp xếp lại tổ chức chính quyền địa phương đảm bảo triển khai được trong thực tiễn, như: quy định tại khoản 4 Điều 21 Luật SDNLTK&HQ áp dụng các biện pháp tiết kiệm trong quy hoạch và phát triển hệ thống giao thông của địa phương… (01 ý kiến).
- Có ý kiến cho rằng, cần bổ sung trách nhiệm của Bộ Xây dựng về hướng dẫn tìm kiếm ý tưởng và giải pháp trong tổ chức giao thông tốt dẫn đến tiết kiệm thời gian, năng lượng. Đề nghị xem xét Điều 41 Luật SDNLTK&HQ cần bổ sung thêm 01 khoản về ưu tiên hỗ trợ tổ chức, cá nhân ngoài nhà nước nghiên cứu giải pháp giảm ùn tắc giao thông (02 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị rà soát tránh trùng lặp trách nhiệm của doanh nghiệp trong dự án Luật này với Luật Bảo vệ môi trường, vì có thể làm tăng công việc và chi phí cho doanh nghiệp (01 ý kiến).  
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong SDNLTK&HQ và chính sách biểu dương, khen thưởng đủ mạnh, đủ hấp dẫn tổ chức, cá nhân khi thực hiện tốt (02 ý kiến). 
- Có ý kiến cho rằng, các biện pháp sử dụng năng lượng quá chi tiết, các biện pháp về kinh tế để tác động đến SDNLTK&HQ đã có đề cập nhưng chưa đúng mức (01 ý kiến).  
- Có ý kiến cho rằng, cả Luật hiện hành và dự thảo Luật đều chưa làm rõ quá trình thay thế, loại bỏ các hệ thống máy móc, công nghệ lạc hậu… Do đó, đề nghị bổ sung điều khoản riêng về việc thay thế máy móc, công nghệ lạc hậu (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị nghiên cứu, làm rõ cơ chế ưu đãi đối với các dự án có sử dụng ngân sách Nhà nước áp dụng công nghệ, vật liệu tiết kiệm năng lượng và bổ sung các tiêu chí ưu tiên trong hoạt động đấu thầu cho các nhà thầu có sử dụng vật liệu dán nhãn năng lượng hoặc có chứng nhận hiệu suất năng lượng cao, tạo điều kiện cho các chủ đầu tư trong việc lựa chọn nhà thầu phù hợp với định hướng tiết kiệm năng lượng theo yêu cầu của việc sửa đổi luật (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị chỉnh lý quy định tại khoản 4 Điều 1 dự thảo Luật theo hướng Chính phủ ban hành nội dung chỉ tiêu thống kê về năng lượng thuộc hệ thống chỉ tiêu thống kê Quốc gia theo quy định của pháp luật về thống kê (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị bổ sung vào các hành vi bị cấm tại Điều 8 Luật SDNLTK&HQ quy định: “Không thực hiện các quy định, quy chuẩn kỹ thuật, định mức sử dụng năng lượng, biện pháp quản lý và công nghệ sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả bắt buộc trong thiết kế, thi công, lắp đặt, sử dụng trang thiết bị nhằm tiết kiệm năng lượng” để đảm bảo phù hợp với thực tiễn (01 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị làm rõ hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia tại khoản 3 Điều 45 Luật SDNLTK&HQ gồm những nội dung gì và có chia sẻ liên thông với các hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia hiện nay hay không (01 ý kiến).
- Có ý kiến cho rằng dự thảo Luật còn mang tính định hướng, khuyến khích, quy định chung chung, chưa có chính sách bắt buộc và chế tài tương ứng nên sẽ khó thực hiện (02 ý kiến).
- Có ý kiến đề nghị rà soát lại toàn bộ Điều 41 Luật SDNLTK&HQ về ưu đãi đối với hoạt động SDNLTK&HQ và các điều có liên quan đảm bảo tính khả thi, đảm bảo các nguồn lực khi pháp luật được ban hành sẽ triển khai được (01 ý kiến). 
- Có ý kiến đề nghị đồng bộ hóa các quy định quốc tế và chuyển đổi xanh; bổ sung điều, khoản yêu cầu các cơ quan quản lý như Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng xây dựng lộ trình cụ thể để đồng bộ hóa các tiêu chuẩn kỹ thuật và định mức năng lượng với các tiêu chuẩn quốc tế. Điều này sẽ giúp Việt Nam đáp ứng cam kết quốc tế và thu hút đầu tư xanh (01 ý kiến).
- Một số ý kiến đề nghị tiếp tục rà soát, chỉnh lý về kỹ thuật văn bản, ngôn ngữ pháp lý, rà soát đảm bảo thống nhất, đồng bộ từ đầu luật đến cuối luật như: khoản 17 Điều 1 dự thảo Luật sửa đổi cả khoản 2 Điều 41 nhưng trong khoản 2 có 2 điểm a và 2 điểm b, các nội dung tại khoản 2 chưa logic với nhau; sử dụng thống nhất cụm từ “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”, “Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương”, sửa cụm từ “Bộ quản lý chuyên ngành” để thống nhất với Điều 22 Luật Tổ chức Chính phủ… (07 ý kiến).
Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội thảo luận tại Tổ và Hội trường về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, Tổng Thư ký Quốc hội trân trọng báo cáo./.
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