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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


      


MỘT SỐ VẤN ĐỀ THẢO LUẬN
Tại Hội thảo cho ý kiến về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 

Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa 


1. Tên, bố cục, phạm vi điều chỉnh
(1) Tên gọi và phạm vi điều chỉnh, trong đó làm rõ phạm vi điều chỉnh là sửa một số điều hay sửa toàn diện luật, vì sao? so sánh với phạm vi điều chuẩn của luật này với phạm vi điều chỉnh của luật TC&QCKT.

(2) Mô hình quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm hàng hóa (SPHH): Cần xác định rõ mô hình quản lý Chất lượng SPHH hiện nay là gì? Ưu, nhược điểm của mô hình quản lý trong điều kiện của Việt Nam (đánh giá mặt được, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân), nhất là làm rõ SPHH Việt Nam hiện đang đứng ở đâu? Mô hình quản lý Chất lượng SPHH trên thế giới? Đề xuất mô hình quản lý mới trong giai đoạn Việt Nam đang đột phá về KHCN&ĐMST, chuyển đổi số quốc gia, đạt mục tiêu tăng trưởng GDP trên 8% năm 2025 và từ 02 con số trở lên từ năm 2026 trở đi. 
(3) Tên và nội hàm khái niệm SPHH, quản lý chất lượng SPHH; rà soát các khái niệm, nghiên cứu đề xuất bổ sung thêm khái niệm đảm bảo bao quát, thống nhất trong hệ thống pháp luật.

(4) Bố cục của dự thảo luật.

2. Về tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất của dự thảo luật
(1) Sự phù hợp với hiến pháp.

(2) Nội dung chồng chéo, bất cập giữa luật này và các luật chuyên ngành, nhất là với Luật TC&QCKT, luật Thương mại, luật Thú y, luật Dược...
(3) Sự đồng bộ, thống nhất giữa các điều khoản trong dự thảo luật.
3. Về các nhóm chính sách của nhà nước về hoạt động liên quan đến chất lượng SPHH 

(1) 4 nhóm chính sách Chính phủ trình đã khắc phục những tồn tại, bất cập của luật hiện hành và phù hợp với thông lệ quốc tế, đáp ứng mô hình quản lý chất lượng SPHH trong thời kỳ mới chưa?

(2) Làm rõ nội hàm chính sách xã hội hóa trong hoạt động quản lý chất lượng SPHH. 

4. Hạ tầng chất lượng quốc gia (NQI)

(1) Làm rõ khái niệm hạ tầng chất lượng quốc gia; các thành phần chính về hạ tầng chất lượng quốc gia; sự khác biệt với hạ tầng vật lý khác; nguyên tắc quản lý chất lượng hạ tầng quốc gia, biện pháp thực hiện và trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân. 

(2) Mô hình quản lý chất lượng SPHH gắn với phát triển hạ tầng chất lượng quốc gia bền vững và hội nhập quốc tế.
(3) Việc thể chế hóa Nghị quyết 57 trong các quy định tại dự thảo luật để nâng cao hạ tầng chất lượng quốc gia.
(4) Việc đánh giá sự phù hợp phục vụ quản lý nhà nước và phục vụ hoạt động thương mại.
(5) Việc xây dựng, kết nối hạ tầng chất lượng quốc gia với hạ tầng khác, kết nối với cơ sở dữ liệu quốc gia; cơ chế chia sẻ thông tin.
(6) Về Giải thưởng chất lượng quốc gia.

(7) Về điều kiện thành lập và trách nhiệm của tổ chức đánh giá sự phù hợp, tổ chức thử nghiệm, tổ chức thử nghiệm kiểm chứng, tổ chức chứng nhận hợp chuẩn, hợp quy.
5. Phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước về chất lượng SPHH
(1) Tồn tại, bất cập trong việc phân cấp, phân quyền cho các Bộ ngành tự xây dựng hàng hóa nhóm 2 và ban hành các QCKT liên quan. 
Việc giao Chính phủ quy định cụ thể danh mục SPHH nhóm 2 theo dự thảo luật đã phù hợp chưa? 
(2) Hạn chế của địa phương trong quản lý chất lượng SPHH; việc chồng chéo trong quản lý về chất lượng SPHH giữa các bộ và địa phương đối với một số SPHH chịu sự quản lý của nhiều bộ; việc phân cấp cho địa phương trong quản lý chất lượng SPHH chưa rõ ràng.  

(3) Phân cấp cho địa phương trong sử dụng nguồn lực để quản lý chất lượng SPHH. 

6. Ứng dụng khoa học, công nghệ trong quản lý chất lượng SPHH
(1) Việc thể chế hóa nhóm chính sách ứng dụng khoa học, công nghệ thành các quy định cụ thể trong dự thảo luật nhằm giải quyết được nhu cầu cấp bách đáp ứng cuộc cách mạng công nghiệp 4.0, chuyển đổi số, Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị. 

(2) Kinh nghiệm quốc tế trong ứng dụng khoa học, công nghệ để quản lý chất lượng SPHH.  

(3) Về ứng dụng công nghệ trong quản lý chất lượng, truy xuất nguồn gốc SPHH; việc số hóa cơ sở dữ liệu, kết nối, chia sẻ thông tin về chất lượng SPHH.
(4) Quy định về truy xuất nguồn gốc đối với SPHH có nguy cơ rủi ro cao. 
7. Về việc công bố hợp chuẩn, hợp quy sản phẩm, hàng hóa

(1) Tồn tại, bất cập trong quy trình chứng nhận hợp quy và công bố hợp chuẩn, hợp quy; làm rõ nội hàm quy trình đánh giá hệ thống quản lý chất lượng và lấy mẫu SPHH để thử nghiệm về chất lượng.
 (2) Làm rõ nội hàm và nguyên tắc phân biệt SPHH nhóm 1, SPHH nhóm 2 gắn với nguyên tắc quản lý nhà nước ở các nhóm SPHH; công cụ quản lý nhà nước đối với SPHH nhóm 2 trong giai đoạn hiện nay để phù hợp với thông lệ quốc tế.

(3) Việc thực hiện thủ tục hành chính công bố hợp quy và thực hiện thủ tục hành chính về đăng ký kiểm tra nhà nước về chất lượng SPHH nhập khẩu. 
(4) Quy trình tự đánh giá sự phù hợp hoặc kết quả chứng nhận của tổ chức chứng nhận được chỉ định hoặc được thừa nhận đối với SPHH nhóm 2. Làm rõ lý do tại sao phải chỉ định tổ chức chứng nhận.

8. Về nguyên tắc quản lý chất lượng SPHH 

(1) Tồn tại, bất cập trong quản lý SPHH nhóm 1, nhóm 2. Việc bổ sung các nguyên tắc quản lý theo hướng xác định những SPHH nhóm 2 trên cơ sở mức độ rủi ro của SPHH như dự thảo luật đã đáp ứng theo mô hình quản lý chất lượng hiện nay chưa? 

(2) Khả năng gây mất an toàn có thể xảy ra đối với SPHH nhóm 2 được xác định dựa trên những yếu tố theo dự thảo luật đã phù hợp chưa? vì sao?

(3) Việc miễn, giảm kiểm tra chất lượng SPHH.

 (5) Nguyên tắc quản lý chất lượng SPHH trên sàn thương mại điện tử và mạng xã hội.
(6) Nguyên tắc quản lý chất lượng SPHH đối với các sản phẩm mới, sản phẩm đặc thù có phạm vi sử dụng toàn cầu như sản phẩm Halal…


9. Các nội dung khác mà đại biểu quan tâm.
