[bookmark: loai_47]Mẫu số 01/ĐGTĐ-BC. Bản đánh giá thủ tục hành chính 
của dự án, dự thảo văn bản

	BỘ CÔNG THƯƠNG

	Mẫu số 01/ĐGTĐ-BC



BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 
CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH VỀ QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG KINH DOANH THEO PHƯƠNG THỨC ĐA CẤP 

I. Xác định vấn đề tổng quan
	Ngày 12 tháng 3 năm 2018, Chính phủ ban hành Nghị định số 40/2018/NĐ-CP về quản lý hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp thay thế cho Nghị định 42/2014/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2014 (sau đây gọi là Nghị định 40). Nghị định 40 ra đời với các quy định siết chặt hơn về điều kiện kinh doanh, hoạt động bán hàng đa cấp đối với người tham gia, các doanh nghiệp và công tác quản lý nhà nước trong hoạt động bán hàng đa cấp. 
Nghị định 40 được ban hành với các quy định điều chỉnh tương đối đầy đủ, toàn diện về hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp, tạo hành lang pháp lý rõ ràng cho các doanh nghiệp hoạt động minh bạch, sàng lọc những doanh nghiệp bán hàng đa cấp hoạt động bất chính, qua đó góp phần tạo ra môi trường cạnh tranh lành mạnh, giảm khả năng gây hậu quả về kinh tế - xã hội. Về cơ bản, Nghị định 40 có vai trò quan trọng trong sự phát triển của nền kinh tế nói chung, với xã hội và với ngành bán hàng đa cấp nói riêng, góp phần tạo môi trường minh bạch cho những doanh nghiệp bán hàng đa cấp hoạt động chân chính, đưa sản phẩm đến gần hơn với người tiêu dùng. 
Năm 2023, Chính phủ tiếp tục ban hành Nghị định số 18/2023/NĐ-CP ngày 28 tháng 4 năm 2023 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 40 (sau đây gọi là Nghị định 18). Nghị định 18 đã bổ sung các quy định nhằm thúc đẩy hoạt động bán hàng đa cấp phát triển đúng bản chất của hoạt động phân phối bán lẻ hàng hóa, đưa hàng hóa đến tay người tiêu dùng thay vì chỉ tiêu dùng trong nội bộ hệ thống người tham gia; nâng cao điều kiện đối với đầu mối liên hệ của doanh nghiệp tại địa phương nhằm khắc phục tình trạng doanh nghiệp cử đầu mối mang tính chất đối phó, không có hiểu biết pháp luật hay hiểu biết về hoạt động của doanh nghiệp tại địa phương; đã bổ sung điều kiện đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp đối với tổ chức đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp là doanh nghiệp có nhà đầu tư nước ngoài hoặc tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài là chủ sở hữu hoặc thành viên hoặc cổ đông; yêu cầu doanh nghiệp có cổ đông hay chủ sở hữu là nhà đầu tư nước ngoài cũng sẽ phải tuân thủ quy định về giấy phép kinh doanh tại Nghị định số 09/2018/NĐ-CP quy định chi tiết Luật thương mại và Luật Quản lý ngoại thương về hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam; thay đổi quy định về thông báo hội nghị, hội thảo, đào tạo trong hoạt động bán hàng đa cấptheo hướng các sự kiện tổ chức dưới hình thức trực tuyến cũng phải thông báo đến Sở Công Thương trước khi thực hiện; sửa đổi quy định về hồ sơ, trình tự, thủ tục thực hiện một số thủ tục hành chính theo hướng tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong thực hiện thủ tục hành chính, giảm các thủ tục không cần thiết, giảm chi phí cho doanh nghiệp.
Những năm vừa qua, Đảng và Nhà nước ta đã và đang tích cực triển khai chủ trương cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính nhằm tạo điều kiện tối đa cho doanh nghiệp, người dân trong thực hiện các thủ tục hành chính. Ngày 26 tháng 3 năm 2025, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Nghị quyết số 66/NQ-CP về chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 và 2025. Thực hiện chủ trương này, Bộ Công Thương đã rà soát và đánh giá một số quy định về thủ tục hành chính tại Dự thảo Nghị định được sửa đổi, bổ sung theo hướng đơn giản hóa hoặc làm rõ để có thể áp dụng thuận lợi trong thực tế, giảm thời gian giải quyết thủ tục hành chính tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp nhưng vẫn phải đảm bảo tính chặt chẽ, rõ ràng, minh bạch.
II. Đánh giá tác động của thủ tục hành chính
1. Đối với những thủ tục hành chính được ban hành mới 
 Cơ quan chủ trì soạn thảo đã tổng kết, đánh giá thực tiễn thi hành Nghị định 40/2018/NĐ-CP, rà soát thực tiễn thực thi các thủ tục hành chính trong lĩnh vực kinh doanh theo phương thức đa cấp, không ban hành thủ tục hành chính mới trong dự Dự thảo Nghị định. 
2. Đối với những thủ tục hành chính được quy định chi tiết hoặc được sửa đổi, bổ sung
    Cơ quan chủ trì soản thảo tổng hợp kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung tại Biểu mẫu số 03/ĐGTĐ-QĐCT/SĐBS Phụ lục II kèm theo Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/2/2022 hướng dẫn việc đánh giá tác động của thủ tục hành chính trong lập đề nghi xây dựng văn bản quy phạm pháp luật vè soạn thảo dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, cơ quan soạn thảo cũng tính toán, so sánh chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung tại Biểu mẫu số 04/ĐGTĐ-SCM Phụ lục II kèm theo Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/2/2022. Trong bản đánh giá đã thuyết minh về chi phí tuân thủ thủ tục hành chính cũng như chi phí tuân thủ thủ tục hành chính sau khi sửa đổi, bổ sung, cụ thể như sau:
	- TTHC1: Thủ tục cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp: Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục và chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
	-TTHC 2: Thủ tục sửa đổi, bổ sung giấy chứng nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp: Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục và chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện. 	
	-TTHC 3: Thủ tục gia hạn giấy chứng nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp: Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục và chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện. 	
	- TTHC 4: Thủ tục cấp lại giấy chứng nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp: Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục  và đã cắt giảm chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
	-  TTHC 5: Thủ tục chấm dứt hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp: Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục  và đã cắt giảm chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
-  TTHC 6: Thủ tục công nhận chương trình đào tạo kiến thức pháp luật về bán hàng đa cấp: Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục và đã cắt giảm chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
-TTHC 7: Thủ tục rút tiền ký quỹ: Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục và đã cắt giảm chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
- TTHC 8: Thủ tục đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp tại địa phương Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục  và đã cắt giảm chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
- TTHC 9: Thủ tục đăng ký sửa đổi, bổ sung nội dung hoạt động bán hàng đa cấp tại địa phương Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục và đã cắt giảm chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
- TTHC 10: Thủ tục chấm dứt hoạt động bán hàng đa cấp tại địa phương:  Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục và đã cắt giảm chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
- TTHC11: Thủ tục thông báo tổ chức hội nghị hội thảo, đào tạo về bán hàng đa cấp:  Việc sửa đổi, bổ sung quy định không phát sinh thêm các trình tự, thủ tục và đã cắt giảm chi phí tuân thủ trong quá trình thực hiện.
3.  Đối với những thủ tục hành chính được bãi bỏ 
   Cơ quan soạn thảo đã bãi bỏ 2 thủ tục hành chính gồm thủ tục thông báo thay đổi thông tin danh mục hàng hóa kinh doanh theo phương thức đa cấp và thủ tục kiểm tra cấp xác nhận kiến thức pháp luật về bán hàng đa cấp được tổng hợp Biểu mẫu số 04/ĐGTĐ-SCM Phụ lục II kèm theo Thông tư, trong đó đã tính toán chi phí tuân thủ thủ tục hành chính được cắt giảm khi bãi bỏ thủ tục hành chính.
  III. Lấy ý kiến
	Cơ quan soạn thảo đã thực hiện lấy ý kiến của Văn phòng Bộ là đơn vị đầu mối kiểm soát thủ tục hành chính theo quy định của pháp luật về kiểm soát thủ tục hành chính và Vụ Pháp chế - Bộ Công Thương về dự thảo Bản đánh giá tác động thủ tục hành chính của dự thảo.
Việc lấy ý kiến được Cơ quan chủ trì soạn thảo thực hiện bằng hình thức phát hành văn bản xin ý kiến tại các cuộc họp Tổ soạn thảo Nghị định và đã thực hiện tiếp thu, giải trình các ý kiến góp ý, phản hồi của của tổ chức, đơn vị cùng cấp. 

