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THUYẾT MINH DỰ THẢO THÔNG TƯ
(Quy định chế độ quản lý, tính hao mòn TSKCH đường thủy nội địa và việc kê khai báo cáo TSKCHT đường thủy nội địa)

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 

1. Cơ sở pháp lý

Tại điểm b khoản 2 Điều 28 Nghị định số 12/2025/NĐ-CP ngày 20/01/2025 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa quy định Bộ Tài chính có trách nhiệm: “b) Quy định chế độ quản lý, tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa và hướng dẫn kê khai, báo cáo về tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa”.

2. Cơ sở thực tiễn

Căn cứ các Nghị định quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng giao thông, thủy lợi, trong đó có Nghị định số 45/2018/NĐ-CP ngày 13/3/2018 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng giao thông đường thủy nội địa, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 75/2018/TT-BTC ngày 17/8/2018 quy định chế độ quản lý, tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng giao thông, thủy lợi
Nay, Chính phủ ban hành Nghị định số 12/2025/NĐ-CP quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (thay thế Nghị định số 45/2018/NĐ-CP); theo đó một số nội dung quy định tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC ngày 17/8/2018 của Bộ Tài chính về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, loại tài sản, xác định nguyên giá tài sản... đối với tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa không còn phù hợp với quy định tại Nghị định số 12/2025/NĐ-CP; đồng thời, quá trình tổ chức thực hiện Thông tư số 75/2018/TT-BTC đã phát sinh một số vướng mắc bất cập cần phải sửa đổi để phù hợp với tình hình thực tế (như: chưa có quy định cụ thể về việc xác định nguyên giá đối với: (i) tài sản chưa theo dõi, ghi sổ kế toán chưa đầy đủ hồ sơ để xác định nguyên giá/không có căn cứ để xác định nguyên giá...; (ii) tài sản trong quá trình sử dụng thực hiện kiểm kê phát hiện thừa; (iii) tài sản tiếp nhận lại sau khi hết thời gian chuyển nhượng có thời hạn khai thác tài sản; (iv) các trường hợp thay đổi (điều chỉnh) nguyên giá tài sản; (v) Chưa loại trừ một số trường hợp không áp dụng quy định về xác định nguyên giá, hao mòn tại Thông tư này như: tài sản giao cho doanh nghiệp tính thành phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp, xác định tuổi thọ tài sản để thực hiện dự án đầu tư xây dựng, nâng cấp cải tạo, mở rộng, bảo trì; xác định giá trị tài sản để cho thuê quyền khai thác, chuyển nhượng có thời hạn quyền khai thác...).
Căn cứ quy định trên và chức năng, nhiệm vụ của Bộ Tài chính tại Nghị định số 14/2023/NĐ-CP ngày 20/4/2023 của Chính phủ, việc xây dựng Thông tư quy định chế độ quản lý, tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa và hướng dẫn việc kê khai, báo cáo về tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa là cần thiết và có cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn.
II. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
Dự thảo Thông tư có kết cấu gồm 5 Chương, 16 Điều và các Phụ lục kèm theo với các nội dung cơ bản như sau:
1. Chương I. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng (gồm 02 Điều):

1.1. Phạm vi điều chỉnh của Thông tư (Điều 1 dự thảo Thông tư) 

Căn cứ quy định tại Điều 1 Nghị định số 12/2025/NĐ-CP, dự thảo Thông tư quy định:

a) Quy định chế độ quản lý, tính hao mòn đối với tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa là tài sản cố định do Nhà nước đầu tư, quản lý.

b) Thông tư không điều chỉnh đối với các trường hợp: (i) Tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa quy định tại khoản 2 Điều 1 Nghị định số 12/2025/NĐ-CP của Chính phủ
; (ii) Xác định tuổi thọ tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa để thực hiện dự án đầu tư xây dựng, nâng cấp cải tạo, bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa; (iii) Xác định giá trị tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa để: Cho thuê quyền khai thác tài sản, chuyển nhượng có thời hạn quyền khai thác tài sản; xử lý tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa; tham gia trong dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư.
1.2. Đối tượng áp dụng (Điều 2 dự thảo Thông tư) 
Căn cứ quy định tại Điều 2 Nghị định số 12/2025/NĐ-CP, dự thảo Thông tư quy định đối tượng áp dụng, gồm: (i) Cơ quan quản lý nhà nước về giao thông đường thủy nội địa; (ii) Cơ quan quản lý đường thủy nội địa ở: trung ương/cấp tỉnh/cấp huyện; (iii) Cơ quan quản lý tài sản; (iv) Tổ chức, đơn vị trực tiếp thực hiện kế toán, quản lý, lưu trữ hồ sơ, báo cáo kê khai, đăng nhập thông tin vào Cơ sở dữ liệu về tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa; (v) Các đối tượng khác liên quan đến việc quản lý, tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa và kê khai, báo cáo về tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa.
2. Chương II - Quy định chung về quản lý tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (gồm 03 Điều).
2.1. Quy định về tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 3 dự thảo Thông tư): 
Tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa được xác định nguyên giá, giá trị còn lại, tính hao mòn theo quy định tại Thông tư này gồm: (i) Âu tàu; (ii) Các công trình đưa phương tiện qua đập, thác trên sông, kênh, rạch; (iii) Cảng thủy nội địa; (iv) Bến thủy nội địa; (v) Khu neo đậu ngoài cảng; (vi) Kè, đập giao thông; (vii) Báo hiệu đường thủy nội địa; (viii) Công trình, thiết bị phụ trợ: Nhà trạm quản lý đường thủy nội địa, Trạm AIS và hệ thống quản lý, giám sát, truyền dữ liệu kèm theo, Thủy chí hoặc trạm đọc mức nước tự động, Công trình, trang thiết bị phụ trợ khác; (ix) Các tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa khác.

Tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa được xác định nguyên giá, giá trị còn lại, tính hao mòn theo quy định tại Thông tư này là các tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa quy định tại quy định tại Điều 10 Thông tư này.

2.2. Quy định tiêu chuẩn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa xác định là tài sản cố định (Điều 4 dự thảo Thông tư)

- Quy định việc xác định tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa.

- Quy định tiêu chuẩn xác định tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa là tài sản cố định gồm: (i) Có thời gian sử dụng từ 1 năm trở lên; (ii) Có nguyên giá từ 10.000.000 đồng (mười triệu đồng) trở lên. 

2.3. Quy định về nguyên tắc quản lý tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 5 dự thảo Thông tư):
Căn cứ quy định của pháp luật đối với các tài sản kết cấu hạ tầng giao thông (đường thủy nội địa) và thực tế triển khai thực hiện, dự thảo Thông tư quy định tài sản phải được cơ quan quản lý tài sản thực hiện lập hồ sơ tài sản để quản lý chặt chẽ về hiện vật và giá trị theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công và pháp luật có liên quan. Trong đó, có quy định:

- Đối với trường hợp tài sản không còn nhu cầu sử dụng nhưng chưa tính đủ hao mòn theo quy định thì cơ quan quản lý tài sản tiếp tục thực hiện quản lý, theo dõi, bảo quản tài sản theo quy định hiện hành và tính hao mòn theo quy định tại Thông tư này cho đến khi được xử lý theo quy định.

- Đối với tài sản đã tính đủ hao mòn nhưng vẫn tiếp tục sử dụng được thì cơ quan quản lý tài sản tiếp tục thực hiện quản lý, sử dụng, theo dõi, bảo quản tài sản theo quy định hiện hành và không phải tính hao mòn; trừ trường hợp thay đổi nguyên giá thì phải tính hao mòn theo quy định cho thời gian sử dụng còn lại (nếu có) sau khi thay đổi nguyên giá.

- Đối với trường hợp cho thuê quyền khai thác tài sản thì cơ quan quản lý tài sản đó tiếp tục thực hiện quản lý, theo dõi và tính hao mòn tài sản theo quy định tại Thông tư này trong thời gian cho thuê quyền khai thác.

- Đối với trường hợp chuyển nhượng có thời hạn quyền khai thác tài sản thì: (i) Trong thời gian chuyển nhượng không thực hiện tính hao mòn tài sản theo quy định tại Thông tư này và phải tiếp tục được theo dõi trên thuyết minh báo cáo tài chính. (ii) Khi hết thời hạn chuyển nhượng (bao gồm cả trường hợp chấm dứt hợp đồng trước hạn), cơ quan quản lý tài sản tiếp nhận lại tài sản; xác định lại nguyên giá, giá trị còn lại (theo quy định tại khoản 5 Điều 6 dự thảo Thông tư) của tài sản để thực hiện quản lý, tính hao mòn theo quy định tại Thông tư này.
- Đối với trường hợp sử dụng TSKCHT đường thủy nội địa hiện có để tham gia dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư thì trong thời gian bàn giao tài sản cho nhà đầu tư thực hiện dự án, cơ quan quản lý tài sản: (i) Theo dõi, báo cáo phần tài sản được sử dụng để tham gia dự án trong quá trình giao cho nhà đầu tư thực hiện dự án; (ii) Không thực hiện tính hao mòn tài sản theo quy định tại Thông tư này và phải tiếp tục theo dõi nguyên giá tài sản đã hạch toán tại thời điểm bàn giao tài sản cho nhà đầu tư thực hiện dự án và theo dõi trên thuyết minh báo cáo tài chính theo quy định của chế độ kế toán hiện hành; (iii) Khi nhà đầu tư chuyển giao tài sản cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền, cơ quan quản lý tài sản tiếp nhận lại tài sản theo quy định, xác định lại giá trị còn lại của tài sản (theo quy định tại khoản 6 Điều 6, Điều 12 dự thảo Thông tư) để thực hiện quản lý, tính hao mòn theo quy định.

3. Chương III. Nguyên giá, hao mòn, giá trị còn lại của tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (gồm 07 Điều từ Điều 6 đến Điều 12).

3.1. Quy định về xác định nguyên giá tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 6 dự thảo Thông tư)

Căn cứ quy định tại Điều 9 Nghị định số 12/2025/NĐ-CP, kế thừa quy định tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC và thực tế triển khai thực hiện, dự thảo Thông tư quy định cụ thể hơn việc xác định nguyên giá tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa đối với các trường hợp đã được quy định tại dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 45/2018/NĐ-CP; cụ thể:

(1) Tài sản hình thành từ mua sắm, đưa vào sử dụng kể từ ngày Nghị định số 12/2025/NĐ-CP có hiệu lực thi hành: Nguyên giá tài sản được xác định theo công thức.
(2) Tài sản hình thành từ đầu tư xây dựng, đưa vào sử dụng kể từ ngày Nghị định số 12/2025/NĐ-CP có hiệu lực thi hành: Nguyên giá được xác định là giá trị quyết toán được cơ quan, người có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật về đầu tư xây dựng. 
Đồng thời quy định một số trường hợp đặc biệt: (i) Trường hợp tài sản đã đưa vào sử dụng nhưng chưa có quyết toán được phê duyệt; (ii) Trường hợp dự án bao gồm nhiều hạng mục, tài sản (đối tượng ghi sổ kế toán tài sản) khác nhau nhưng không quyết toán riêng cho từng hạng mục; (iii) Đối với dự án bao gồm nhiều hạng mục, tài sản khác nhau mà được đầu tư, nghiệm thu theo từng hạng mục, tài sản; (iv) Trường hợp giá trị quyết toán của dự án phải điều chỉnh theo kiến nghị, kết luận của các cơ quan có thẩm quyền sau khi được thanh tra, kiểm toán; (v) Trường hợp trong dự án có nội dung đầu tư vào tài sản khác (không thuộc tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa). 

(3) Tài sản tiếp nhận từ việc được giao, điều chuyển: Xác định theo công thức (trên cơ sở nguyên giá ghi trên Biên bản bàn giao, tiếp nhận tài sản).
(4) Tài sản khi kiểm kê phát hiện thừa (chưa được theo dõi trên sổ kế toán); Tùy theo nguồn gốc và thời điểm đưa vào sử dụng, nguyên giá của tài sản được xác định tương ứng.
(5) Tài sản tiếp nhận lại sau khi hết thời hạn chuyển nhượng có thời hạn quyền khai thác tài sản.

(6) Tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa cơ quan quản lý tài sản tiếp nhận lại tài sản sau khi hết thời gian tham gia dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư.

3.2. Quy định các trường hợp thay đổi nguyên giá tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa và việc xác định nguyên giá tài sản trong trường hợp thay đổi nguyên giá tài sản (Điều 7, Điều 8 dự thảo Thông tư)

Kế thừa quy định tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC và thực tế triển khai thực hiện, dự thảo quy định khi phát sinh việc thay đổi nguyên giá tài sản, cơ quan quản lý tài sản thực hiện lập Biên bản ghi rõ lý do (trường hợp) thay đổi nguyên giá; đồng thời xác định lại chỉ tiêu nguyên giá của tài sản làm cơ sở xác định mức hao mòn, khấu hao, giá trị còn lại của tài sản để điều chỉnh sổ kế toán và thực hiện việc quản lý, tính hao mòn theo quy định tại Thông tư này.

3.3. Quy định nguyên tắc tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 9 dự thảo Thông tư)

Kế thừa quy định tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC và thực tế triển khai thực hiện, dự thảo Thông tư quy định tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa giao cho cơ quan quản lý tài sản phải tính hao mòn theo quy định tại Thông tư này, trừ các trường hợp sau đây không phải tính hao mòn:

- Tài sản chưa tính hết hao mòn nhưng đã bị hư hỏng không thể sửa chữa để sử dụng được.
- Tài sản đã tính đủ hao mòn nhưng vẫn còn sử dụng được.

- Tài sản trong thời gian chuyển nhượng có thời hạn quyền khai thác.

- Tài sản là phần đất hành lang an toàn đường bộ đã được bồi thường, giải phóng mặt bằng quy định tại Điều 3 Thông tư này.

3.4. Quy định danh mục tài sản, thời gian tính hao mòn và tỷ lệ tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 10 dự thảo Thông tư)
Dự thảo Thông tư cơ bản kế thừa quy định về danh mục tài sản, thời gian tính hao mòn và tỷ lệ tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC ngày 17/8/2018; Nội dung này sẽ trao đổi với Bộ GTVT (cơ quan quản lý nhà nước về giao thông đường thủy nội địa) để hoàn thiện phù hợp với pháp luật về giao thông đường thủy nội địa và thực tế quản lý tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa.

(*) Danh mục trên đang thừa kế từ Thông tư số 75/2018/TT-BTC, đến nay qua quá trình triển khai thực hiện Tổng kiểm kê thì chưa phát sinh vướng mắc và yêu cầu cần thay đổi về danh mục và thời gian, tỷ lệ hao mòn.

Qua trao đổi với Cục Đường thủy nội địa Việt Nam- Bộ Giao thông vận tải thì đối với các công trình hạ tầng đường thủy nội địa (như Âu tàu, Cảng thủy nội địa, Bên thủy…) là các loại tài sản đặc thù nên áp dụng các tiêu chuẩn xây dựng của nước ngoài (Cục Đường thủy nội địa Việt Nam đang rà soát để cung cấp thêm thông tin về các loại tiêu chuẩn xây dựng đã được áp dụng).

Nội dung này, Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản) tiếp tục phối hợp với Bộ Giao thông vận tải (Cục Đường thủy nội địa Việt Nam) để có thông tin chi tiết về danh mục TSKCHT đường thủy nội địa.
Lý do: 

Tại khoản 1 Điều 3 Nghị định số 12/2025/NĐ-CP ngày 20/01/2025 của Chính phủ có quy định: “Tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa là kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa theo quy định của pháp luật về giao thông đường thủy nội địa và vùng đất, vùng nước (nếu có) gắn với kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa.”

Do đó, việc quy định về danh mục, thời gian và tỷ lệ tính hao mòn TSKCHT đường thủy nội địa phải được căn cứ quy định của pháp luật về giao thông đường thủy nội địa (Luật giao thông đường thủy nội địa, Nghị định số 08/2021/NĐ-CP ngày 28/01/2021 của Chính phủ quy định về quản lý hoạt động đường thủy nội địa).
Ngoài ra, dự thảo Thông tư quy định về việc xác định thời gian tính hao mòn đối với một số trường hợp có thay đổi thời gian tính hao mòn so với quy định tại Thông tư này; gồm:

- Tài sản thuộc trường hợp thay đổi nguyên giá.
- Tài sản có điều chỉnh nguyên giá do đang kế toán theo nguyên giá tạm tính (chưa có quyết toán) hoặc theo kiến nghị, kết luận của cơ quan có thẩm quyền sau khi thanh tra, kiểm toán.
3.5. Quy định phương pháp tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 11 dự thảo Thông tư) gồm: (i) Mức hao mòn hàng năm; (ii) Số hao mòn lũy kế.

Kế thừa quy định tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC và thực tế triển khai thực hiện, dự thảo Thông tư quy định cụ thể các xác định mức hao mòn hàng năm đối với trường hợp thông thường, trường hợp kiểm kê phát hiện thừa; đồng thời quy định cách xác định mức hao mòn của năm cuối cùng của thời gian tính hao mòn tài sản.

3.6. Quy định công thức xác định giá trị còn lại của tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 12 dự thảo Thông tư). 
	Giá trị còn lại của tài sản tính đến ngày 31 tháng 12 năm (n)
	=
	Nguyên giá của tài sản 
	-
	Số hao mòn lũy kế đến ngày 31 tháng 12 năm (n)


Đối với tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa được đánh giá lại giá trị tài sản quy định tại khoản 7 Điều 6, khoản 5 Điều 8 dự thảo Thông tư thì giá trị còn lại của tài sản khi đánh giá lại là giá trị còn lại của tài sản theo đánh giá lại.

4. Chương IV. Kê khai, báo cáo về tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (gồm 02 Điều)

4.1. Quy định về mẫu báo cáo kê khai lần đầu và báo cáo kê khai bổ sung tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 13 dự thảo Thông tư)

Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 26 Nghị định số 12/2025/NĐ-CP, và thực tế triển khai thực hiện Nghị định số 45/2018/NĐ-CP, dự thảo Thông tư quy định cụ thể: (i) Báo cáo kê khai lần đầu theo Mẫu số 01A quy định tại Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư; (ii) Báo cáo kê khai bổ sung theo các Mẫu số 01B, 01C quy định tại Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư (trường hợp có thay đổi thông tin về cơ quan được giao quản lý hoặc thông tin về tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa đã báo cáo kê khai lần đầu).
4.2. Quy định về mẫu báo cáo tình hình quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa (Điều 14 dự thảo Thông tư)
* Theo quy định tại Điều 26 Nghị định số 12/2025/NĐ-CP của Chính phủ thì tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa phải được:

- Báo cáo kê khai; hình thức báo cáo gồm: (i) Báo cáo kê khai lần đầu áp dụng đối với tài sản hiện có tại thời điểm Nghị định này có hiệu lực thi hành; tài sản phát sinh kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành; (ii) Báo cáo kê khai bổ sung áp dụng trong trường hợp có thay đổi thông tin về cơ quan quản lý tài sản hoặc thông tin về tài sản đã báo cáo kê khai lần đầu.

- Báo cáo tình hình quản lý, sử dụng và khai thác tài sản (hằng năm), gồm: (i) Báo cáo tình hình khai thác tài sản theo từng phương thức quy định tại Nghị định; (ii) Báo cáo tổng hợp tình hình quản lý, sử dụng và khai thác tài sản.
Trên cơ sở đó, dự thảo Thông tư gồm 06 mẫu biểu cáo báo; cụ thể:

- Mẫu số 01A: Báo cáo kê khai lần đầu tài sản.
- Mẫu số 01B: Báo cáo kê khai bổ sung thông tin. 

- Mẫu số 01C: Báo cáo kê khai tăng, giảm tài sản.

- Mẫu 01D: Báo cáo tình hình khai thác tài sản. 
- Mẫu 02A: Báo cáo tổng hợp tình hình quản lý, sử dụng tài sản.

- Mẫu 02B: Báo cáo tổng hợp tình hình khai thác tài sản. 
5. Chương V. Điều khoản thi hành (gồm 02 Điều)

5.1. Quy định về điều khoản chuyển tiếp (Điều 15 dự thảo Thông tư) 

Căn cứ quy định tại Nghị định số 12/2025/NĐ-CP, kế thừa quy định tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC và thực tế triển khai thực hiện, dự thảo Thông tư quy định việc xử lý chuyển tiếp:

(1) Đối với tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa hiện có trước ngày Nghị định số 12/2025/NĐ-CP có hiệu lực thi hành đã xác định nguyên giá để ghi sổ kế toán theo quy định tại Nghị định số 45/2018/NĐ-CP của Chính phủ và các Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính thì sử dụng nguyên giá đã xác định để ghi sổ kế toán.

(2) Đối với tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa hiện có trước ngày Nghị định số 12/2025/NĐ-CP có hiệu lực thi hành nhưng chưa xác định nguyên giá để ghi sổ kế toán theo quy định.

(3) Đối với tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa đã được theo dõi trên sổ kế toán của cơ quan quản lý tài sản trước ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành, có thời gian để tính hao mòn, tỷ lệ hao mòn quy định tại Thông tư này thay đổi so với quy định tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC.

5.2. Quy định về hiệu lực và trách nhiệm thi hành (Điều 16 dự thảo Thông tư): Các nội dung quy định về chế độ quản lý, tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC ngày 17/8/2018 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ quản lý, tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng giao thông, thủy lợi hết hiệu lực thi hành khi Thông tư này có hiệu lực thi hành.
Lý do: Tại Thông tư số 75/2018/TT-BTC là quy định chế độ quản lý, tính hao mòn tài sản kết cấu hạ tầng giao thông, thủy lợi (trong đó có tài sản kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa)./.
� (i) Tài sản giao cho doanh nghiệp theo hình thức đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp; (ii) Tài sản tại đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân; (iii) Tài sản quản lý.





