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TÓM TẮT THÔNG TIN
HỘI THẢO “THAM VẤN HOÀN THIỆN DỰ THẢO 
LUẬT THUẾ TIÊU THỤ ĐẶC BIỆT”
Hà Nội, ngày 18 tháng 3 năm 2025, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) tổ chức Hội thảo “Tham vấn hoàn thiện Dự thảo Luật thuế tiêu thụ đặc biệt” với sự tham gia của một số một số Ủy viên là đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tại Ủy ban Kinh tế và Tài chính, các bộ ngành liên quan, các hiệp hội doanh nghiệp, chuyên gia và cộng đồng doanh nghiệp. 
	Trong bài phát biểu khai mạc, Ông Đậu Anh Tuấn, Phó Tổng thư ký kiêm Trưởng Ban Pháp chế của VCCI chia sẻ, tại Phiên họp thứ 43, ngày 10/3/2025, Ủy ban thường vụ Quốc Hội đã thảo luận về Dự thảo Luật thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB). Kết thúc buổi thảo luận, Chủ tịch Quốc hội đã đề nghị Bộ Tài chính và cơ quan thẩm tra tiếp tục trao đổi nội dung này; tham vấn kỹ ý kiến của các bộ, ngành liên quan, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, các hiệp hội doanh nghiệp. 
	Theo Ông Đậu Anh Tuấn, đây là cơ hội để các hiệp hội, cộng đồng doanh nghiệp, chuyên gia kinh tế cung cấp thông tin cụ thể, đa chiều và cùng phân tích tới các nhà hoạch định chính sách, cơ quan thẩm tra, cơ quan soạn thảo và các cơ quan liên quan để từ đó góp phần xây dựng chính sách thuế tiêu thụ đặc biệt phù hợp với thực tiễn, đảm bảo tính hiệu quả trong quản lý nhà nước, để các giải pháp, hỗ trợ của Chính phủ, bộ ngành tới các doanh nghiệp, người dân đi vào thực chất đồng thời tối ưu các giải pháp giúp thúc đẩy các động lực tăng trưởng từ các thể chế, trong đó có chính sách thuế TTĐB. 
	Cùng với VCCI, đại diện các hiệp hội khác như Hiệp hội tư vấn thuế (VTCA), Hiệp hội Bia-Rượu-Nước giải khát Việt Nam (VBA), Hiệp hội Thuốc lá Việt Nam (VTA), Hiệp hội các nhà sản xuất ô tô Việt Nam (VAMA), Hiệp hội Doanh nghiệp đầu tư nước ngoài (VAFIE), các chuyên gia và cộng đồng doanh nghiệp đã cùng nhau chia sẻ, phân tích tình hình kinh tế hiện nay, các khó khăn và thuận lợi của các doanh nghiệp đặc biệt là trong bối cảnh Quốc hội, Chính phủ điều chỉnh mục tiêu tăng trưởng kinh tế lên 8% trong năm 2025, phấn đấu tăng trưởng hai con số trong giai đoạn tiếp theo từ 2026-2030. 
	Theo TS. Cấn Văn Lực, Chuyên gia kinh tế trưởng BIDV kiêm Giám đốc Viện Đào tạo và Nghiên cứu BIDV đã chia sẻ bức tranh kinh tế toàn cầu có nhiều rủi ro biến động và những tác động tới Việt Nam. Kinh tế Việt Nam đang có nhiều điểm sáng, tuy nhiên vẫn phải đối mặt nhiều thách thức, doanh nghiệp còn gặp rất nhiều khó khăn. Thuế TTĐB đối với đồ uống tăng thuế càng nhanh, càng cao thì giảm tổng hòa lợi ích đối với ngành và nền kinh tế càng lớn, giảm tổng cầu tiêu dùng và đầu tư (đóng góp đến hơn 90% cho tăng trưởng GDP 2024). Ảnh hưởng đến hiệu quả đóng góp NSNN lâu dài; tạo ra tình huống “khó chồng khó” đối với doanh nghiệp và người lao động trong ngành cũng như các ngành liên quan (bao bì, vận tải, du lịch, ăn uống v.v). Ông kiến nghị Dự thảo thuế TTĐB cần hài hòa các lợi ích, có đánh giá tác động đầy đủ, toàn diện, có cơ sở khoa học và sát thực tiễn, không nên “tận thu” mà nên nuôi dưỡng nguồn thu, phối hợp, đồng bộ nhiều giải pháp và nhất quán nhiều chính sách mới đạt được mục tiêu tăng trưởng cao, bền vững, tránh gây sốc, gây tác dụng ngược, người tiêu dùng chuyển sang dùng sản phẩm khác có tác hại nhiều hơn. Ông gợi mở cân nhắc phương án tối ưu là giãn thực hiện từ 01/01/2028 và cân nhắc áp dụng tăng thuế theo phương án ít tác động hơn là Phương án 1 theo đề xuất của cơ quan soạn thảo để doanh nghiệp có thời gian chuẩn bị, đổi mới công nghệ. 
	TS. Võ Trí Thành, nguyên Phó viện trưởng Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương, Viện trưởng Viện Nghiên cứu chiến lược thương hiệu và cạnh tranh phân tích các khía cạnh về mục tiêu của sắc thuế TTĐB, đặc biệt là mục tiêu điều chỉnh hành vi và sức khỏe người tiêu dùng. Ông nhận định đối với mặt hàng bia rượu, thuốc lá, áp thuế không giảm được tiêu dùng vì người tiêu dùng có xu hướng chuyển sang các sản phẩm bất hợp pháp. Trong khi, Nghị định 100 và Nghị định 168 đã làm giảm tiêu dùng mặt hàng này. Như vậy, cần xem xét các biện pháp khác chứ không phải chỉ tăng thuế. Trước khi đề xuất thuế, cần nghiên cứu thật sâu sắc hơn trên các yêu tố về tính cân bằng, tác động ngân sách, tiêu dùng, lao động, cân nhắc thêm về hiệu lực, hiệu quả và công bằng của sắc thuế. Kiến nghị của các doanh nghiệp, hiệp hội về  “giãn thuế” là rất hợp lý.
	Bà Nguyễn Thị Cúc, Chủ tịch Hội tư vấn thuế Việt Nam (VTCA) chia sẻ quan điểm là nhất trí chủ trương của Luật thuế TTĐB nhằm đảm bảo đúng 3 mục tiêu là thu NSNN, sức khỏe cộng đồng và “sức khỏe” doanh nghiệp. Bà thẳng thắn đánh giá nhiều hội thảo được tổ chức, nhưng phần tiếp thu cuối cùng thay đổi ít. Theo bà, nếu chính sách không phù hợp sẽ dẫn đến tác động ngược. Đối với rượu bia, không chỉ ảnh hưởng ở sản xuất mà ảnh hưởng đến cả chuỗi cung ứng, du lich, thương mại, ăn uống v.v. Lo ngại, khi tăng thuế rượu bia lên cao thì chuyển sang rượu dân tự nấu và nhập lậu. Theo bà, cần tạo điều kiện để doanh nghiệp kinh doanh thuận lợi, giúp tăng trưởng kinh tế. Đối với nước giải khát đã từng được bổ sung vào đối tượng chịu thuế nhưng sau đó không được thông qua. Bây giờ khi bổ sung trở lại cần phải làm rõ các cơ sở và đánh giá kỹ lưỡng. Do đó, cần nghiên cứu kỹ mức độ tăng tỷ lệ thuế suất cũng như lộ trình tăng hợp lý để đảm đảm duy trì hoạt động sản xuất kinh doanh, công ăn việc làm của người lao động, ổn định thị trường. 
Đối với sản phẩm thuốc lá, khác với rượu bia ảnh hưởng đến dịch vụ, thuốc lá còn ảnh hưởng đến vùng nguyên liệu. Nếu tăng mức 5.000 đồng/bao ngay trong năm 2026 thì ngành thuốc lá có phân khúc giá thấp như thuốc lá Thăng Long sẽ là đơn vị “chết” trước. Nếu người dân thu nhập thấp thay thuốc lá rẻ bằng cuốn luôn cây thuốc lá để hút thì rất hại và đây chính là tác động ngược. Ở Malaysia, thuế TTĐB lên mức cao nhưng các nhà máy sản xuất trung ương lại giảm, thuốc lá lậu tăng lên, ngân sách giảm và đó chính là chính sách không hợp lý. Vậy chúng ta phải có lộ trình. 
Đối với ngành hàng ô tô, hai loại sản phẩm: không cần hệ thống nạp điện riêng (HEV) và nạp điện bằng hệ thống sạc điện riêng (PHEV) đều có thể làm giảm tải khí thải gây ô nhiễm môi trường, đều cần được ưu đãi thuế để hướng tới thuận lợi cho người tiêu dùng. Đối với xe cabin kép: theo báo cáo 70% xe này được dùng ở các tỉnh ngoài Hà Nội, đặc biệt là Tây Bắc, Tây Nguyên, không nên tăng khi xe này đang không có hại cho người tiêu dùng.
PGS. TS Nguyễn Văn Việt, chủ tịch Hiệp hội Bia-Rượu-Nước giải khát Việt Nam (VBA) cho biết đặc thù ngành đồ uống có cồn, ngoài việc chịu các hạn chế từ các luật như Luật phòng chống tác hại của rượu bia, Luật Thuế TTĐB, Luật Quảng cáo, Luật Thương mại v.v còn chịu tác động từ các chính sách khác như các quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong giao thông đường bộ (Nghị định 100/2019/NĐ-CP, Nghị định 168/2024/NĐ-CP) có ảnh hưởng rất mạnh tới tiêu dùng rượu bia trong nước, ngành không được hưởng chính sách giảm thuế GTGT. Ngoài ra, các doanh nghiệp phải đối mặt với vấn nạn rượu trôi nổi, không rõ nguồn gốc, không được quản lý chiếm tới gần 63% lượng rượu tiêu thụ[footnoteRef:1], gây thất thu cho ngân sách nhà nước, ảnh hưởng đến sức khoẻ con người, ảnh hưởng tới hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp chính thống.[footnoteRef:2] Theo Báo cáo nghiên cứu đánh giá tác động định lượng của đề xuất tăng thuế tiêu thụ đặc biệt đã được công bố[footnoteRef:3] được thực hiện bởi Viện Nghiên cứu Chiến lược, Chính sách Công Thương (Bộ Công Thương), Viện Nghiên cứu Đồ uống Việt Nam phối hợp với nhóm chuyên gia của Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương (CIEM) và Tổng cục Thống kê, xét về tác động kinh tế vĩ mô, cả hai phương án trong Dự thảo Luật đều có nguy cơ làm giảm giá trị gia tăng của ngành và lan tỏa tới hơn 20 ngành khác và tác động tiêu cực đến tăng trưởng GDP, dù trong ngắn hạn, thu ngân sách có thể tăng, nhưng về trung và dài hạn sẽ giảm, thu nhập người lao động giảm v.v. Chẳng hạn, đối với ngành bia, theo hai phương án mà Ban soạn thảo đề xuất, GDP sẽ sụt giảm lần lượt là 14.276 tỉ đồng tương đương 0,0354% và 32.5259 tỷ đồng, tương đương 0,08%; Tổng giá trị tăng thêm của ngành bia là 44.359 tỷ đồng, tương đương 9,4% và 61.899 tỷ đồng, tương đương 13,12%; Thu NSNN thuế gián thu tăng 6.469 tỷ đồng nhưng thuế TNDN lại giảm 1.320 tỷ đồng. [1:  https://apiswa.org/wp-content/uploads/2023/02/ASEAN-Illicit-Trade-Report_full_VN.pdf]  [2:  https://vneconomy.vn/ruou-thu-cong-gay-ton-that-ve-thue-len-toi-hon751-trieu-usd-nhung-van-kho-xu-ly.htm]  [3:  https://vneconomy.vn/ciem-luong-hoa-tac-dong-khi-ap-thue-tieu-thu-dac-biet-do-uong-co-duong-duy-nhat-mot-nhan-to-tang.htm;  
https://vba.com.vn/bao-cao-tom-tat-danh-gia-tac-dong-cua-du-thao-tang-thue-tieu-thu-dac-biet-doi-voi-mat-hang-bia.html] 

Thêm vào đó, theo kết quả nghiên cứu “Đánh giá tác động của việc tăng thuế tiêu thụ đặc biệt cho ngành hàng bia tới hành vi người tiêu dùng”, thực hiện bởi Công ty NielsenIQ chia sẻ tại Hội thảo, cho thấy khi giá tăng cao người tiêu dùng có xu hướng chuyển đổi sang sản phẩm bất hợp pháp (rượu thủ công, trôi nổi, không rõ nguồn gốc, không đảm bảo chất lượng v.v), rủi ro sức khỏe, thất thu thuế[footnoteRef:4].  [4:  Kết quả nghiên cứu hành vi người tiêu dùng được chia sẻ bởi Công ty NielsenIQ tại Hội thảo VCCI 18/3/2025.] 

	Theo VBA, thời gian qua, các doanh nghiệp của ngành đã và đang phải đối mặt với rất nhiều khó khăn, sức chống chịu của doanh nghiệp ngành rượu bia trong thời gian qua đã bị bào mòn, nhiều doanh nghiệp đã phải tái cấu trúc, cắt giảm lao động, đóng cửa nhà máy v.v, chưa có dấu hiệu hồi phục rõ ràng. Vì vậy, VBA và các doanh nghiệp ngành đồ uống kiến nghị (1) Đối với sản phẩm rượu, bia: Lùi hiệu lực đến năm 2028; Áp dụng tăng thuế theo Phương án 1 và (2) Đối với sản phẩm nước giải khát có đường: Xem xét chưa nên bổ sung mặt hàng nước giải khát theo Tiêu chuẩn Việt Nam (TCVN) có hàm lượng đường trên 5g/100ml, vào đối tượng chịu thuế TTĐB.
	Đối với mặt hàng thuốc lá, tại hội nghị, ông Nguyễn Chí Nhân - Tổng Thư ký Hiệp hội Thuốc lá Việt Nam (VTA) đã nhấn mạnh, “Nếu áp dụng mức tăng thuế như đề xuất trong Dự thảo, ngành thuốc lá hợp pháp có thể suy giảm mạnh, làm thất thu ngân sách và khiến thuốc lá lậu gia tăng đáng kể”. Theo Viện Chiến lược và Chính sách Tài chính (NIF), nếu áp dụng phương án 2 của Dự thảo, đến năm 2030, sản lượng thuốc lá hợp pháp có thể giảm từ 30% đến 43%. Đồng thời, từ 30% đến 70% người tiêu dùng sẽ chuyển qua thuốc lá lậu, kéo theo thất thu từ 10.900 - 20.700 tỷ đồng thu thuế cho ngân sách Nhà nước. Xu hướng này cũng tương tự ở mô hình phân tích của PwC: các phương án tăng thuế của Dự thảo sẽ khiến sản lượng thuốc lá hợp pháp tại Việt Nam giảm hơn 70% vào năm 2030 so với hiện tại, thuốc lá lậu có thể tăng lên 50 tỷ điếu và thất thu ngân sách lên đến 40 nghìn tỷ đồng vào năm 2030. 
Do thuốc lá là sản phẩm gây nghiện nên khi giá tăng đột ngột, phần lớn người hút thuốc sẽ tìm kiếm sản phẩm thay thế phù hợp hơn, trong khi đó sản phẩm thuốc lá lậu tại Việt Nam được bày bán công khai và có lợi thế về giá cả so với thuốc lá hợp pháp, đặc biệt là giá thuốc lá hợp pháp sau khi tăng đột ngột theo Phương án 2.
Nhìn vào kinh nghiệm quốc tế, bà Đinh Thị Quỳnh Vân - Chủ tịch PwC Việt Nam cho biết, “Chính phủ Malaysia tăng thuế thuốc lá thêm 40% vào năm 2015, ngay lập tức vào năm 2016 thị phần thuốc lá hợp pháp tại Malaysia đã giảm 26% trong khi đó thuốc lá lậu tăng gần 40%”. Dù chỉ tăng thuế đúng một lần vào năm 2015, nhưng vào năm 2020, thị phần thuốc lá hợp pháp tiếp tục giảm 42% so với trước khi tăng, thuốc lá lậu đã chiếm 64% thị phần. Malaysia và Việt Nam có nhiều điểm tương đồng về kinh tế. Vì vậy nếu Việt Nam áp dụng mức tăng thuế cao đột ngột (phương án 1: thuế tăng thêm 42%, và phương án 2: thuế tăng thêm 100%) và tăng mỗi năm như Dự thảo thì sẽ kéo theo nhiều hệ quả hơn như NIF và PwC đã phân tích.
	Để tạo điều kiện cho ngành Thuốc lá thực hiện nghị quyết 25/NQ-CP của Chính phủ về đảm bảo mục tiêu tăng trưởng năm 2025 từ 8% trở lên và các năm sau tăng trưởng hai con số, đề nghị Quốc hội quy định mức thuế tuyệt đối như sau: Mức thuế tuyệt đối tăng 2.000 đồng/bao mỗi hai năm kể từ năm 2026 và đạt tối đa 6.000 đồng/bao vào năm 2030. Đây là mức thuế đủ cao để giảm thiểu tiêu dùng nhưng vẫn đảm bảo doanh nghiệp có thêm thời gian thích ứng, điều chỉnh sản xuất, cải tiến công nghệ, và hạn chế sự phát triển của thị trường thuốc lá lậu.
Liên quan đến ngành ô tô, tại hội thảo, ông Đào Công Quyết, Trưởng tiểu ban Truyền thông của Hiệp hội các nhà sản xuất ô tô (VAMA) bày tỏ về mối quan tâm lớn của hiệp hội và các doanh nghiệp trong ngành mong muốn có chính sách thuế hài hòa lợi ích giữa đảm bảo thu ngân sách, mục tiêu phát triển ngành công nghiệp ô tô và lợi ích của người tiêu dùng, cũng như bảo vệ môi trường. VAMA tiếp tục kiến nghị:
[bookmark: _GoBack]		(i) Đề xuất 1: Ưu đãi thuế TTĐB đối với xe hybrid điện
		* Ưu đãi cho xe hybrid điện không cần hệ thống nạp điện riêng (HEV) bằng 70% mức thuế suất áp dụng cho xe chạy bằng xăng, dầu cùng loại (hiện tại là 100%).
		* Ưu đãi cho xe hybrid điện nạp điện bằng hệ thống sạc điện riêng (PHEV) bằng 50% mức thuế suất áp dụng cho xe chạy bằng xăng, dầu cùng loại (hiện tại là 70%).
         Theo Luật thuế TTĐB không phân biệt xe ô tô chạy bằng xăng kết hợp năng lượng điện (hay còn gọi là xe Hybrid) có hay không có hệ thống nạp điện ngoài. Tuy nhiên, quá trình thực hiện có vướng mắc rất lớn, đó là: chỉ có xe Hybrid có hệ thống nạp điện ngoài được hưởng ưu đãi về thuế TTĐB, trong khi xe Hybrid không có hệ thống nạp điện ngoài thì chưa được hưởng ưu đãi về thuế TTĐB.
Theo Nghiên cứu của KPMG, các xe Hybrid được sản xuất trong giai đoạn 2026-2030 có thể góp phần giảm hơn 2,6 triệu tấn lượng phát thải khí CO2, giúp tiết kiệm ngân sách để bù đắp lượng phát thải tương đương với 333 tỷ đồng tín chỉ cac-bon. Đồng thời, với ưu đãi như đề xuất của VAMA, sẽ tiết kiệm 28.000 tỷ đồng chi phí dầu thô nhập khẩu trong suốt vòng đời của một xe ô tô. Qua đó, giảm áp lực lên cán cân thương mại của Việt Nam.
     	Việc ưu đãi thuế TTĐB cho xe HEV và PHEV mang lại lợi ích như đảm bảo an ninh năng lượng, duy trì môi trường đầu tư ổn định và thúc đẩy các doanh nghiệp trong ngành ô tô cải tiến công nghệ, dây chuyền sản xuất, mở rộng liên kết chuỗi cung ứng góp phần tạo ra nhiều việc làm mới, cải thiện chất lượng cuộc sống cũng như cơ sở hạ tầng.
 (ii) Đề xuất 2: Duy trì chính sách ổn định với dòng xe Pick-up chở hàng cabin kép; ủng hộ những phát biểu đề xuất của Quốc hội đó là đề nghị cân nhắc thực hiện ổn định chính sách, đi đôi với nghiên cứu một lộ trình thích hợp, giữ nguyên mức hiện tại cho năm đầu tiên kể từ khi Luật được thông qua và chia đều phần tăng trong ít nhất 3 năm tiếp theo để phù hợp đối với mặt hàng xe pickup chở hàng cabin kép.
Xe pickup chở hàng là dòng xe đa dụng, chạy được trên nhiều địa hình với công năng chính là chở hàng, phù hợp cho kinh tế hộ gia đình, quy mô nhỏ, tiết kiệm chi phí kinh doanh và vận chuyển hàng hóa đơn giản trong thành phố dễ dàng, an toàn, tiếp cận những nơi mà xe tải khó có thể tới; tiết kiệm chi phí, giảm thiểu số lượng những xe chở hàng tự chế 3 bánh, 4 bánh không đúng tiêu chuẩn kỹ thuật và an toàn. 
Theo thống kê của VAMA trong 5 năm, thị phần của xe pickup chở hàng cabin kép khiêm tốn, chỉ chiếm khoảng 5% tổng số xe ô tô tiêu thụ. Theo báo cáo của VAMA và KPMG về mua xe pick-up chở hàng cabin kép: Khách hàng cá nhân: 64%, cơ quan, doanh nghiệp: 36%. Khách hàng tỉnh thành chiếm trên 70%. Do đó, mục tiêu của chính sách tăng thuế TTĐB để điều tiết hạn chế sử dụng xe này tại các thành phố lớn là không phù hợp vì sẽ không công bằng cho 70% người tiêu dùng không sử dụng xe tại các thành phố lớn.
Xét về động lực tăng trưởng liên quan đến đầu tư, TS. Nguyễn Anh Tuấn, Phó Chủ tịch Thường trực Hiệp hội các nhà đầu tư nước ngoài (VAFIE) phân tích những thay đổi trong chính sách thương mại của một số thị trường xuất khẩu lớn có thể dẫn đến những chuyển dịch đầu tư ra khỏi những thị trường có rủi ro cao về thuế. Những thay đổi về chính sách thuế như tăng thuế suất hay hay bổ sung các mặt hàng mới và diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt “Sẽ có ảnh hưởng tiêu cực đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và môi trường đầu tư, kinh doanh tại Việt Nam”. Đề xuất tăng thuế TTĐB như hiện nay có thể ảnh hưởng tới môi trường đầu tư, niềm tin của các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài. Sự quan ngại về việc đề xuất tăng thuế TTĐB quá cao trong thời gian tới mặc dù việc điều chỉnh tăng thuế này là cần thiết, việc cân nhắc, đánh giá kỹ lưỡng để có thể thống nhất một phương án tăng thuế phù hợp nhất vô cùng quan trọng. 
Ủy viên là ĐBQH hoạt động chuyên trách tại Ủy ban Kinh tế và Tài chính Vũ Tuấn Anh nhấn mạnh yếu tố quan trọng “Chính sách thuế không nên tạo ra biến động lớn và tác động xấu đến hoạt động sản xuất kinh doanh”. Tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV và gần đây là Phiên họp tháng 3/2025, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến vào dự thảo Luật thuế TTĐB (sửa đổi). Việc lấy ý kiến của các doanh nghiệp, hiệp hội lần này nhằm góp phần tiếp tục hoàn thiện dự thảo Luật với phương châm không tạo ra biến động lớn, tác động xấu đến hoạt động sản xuất kinh doanh và nghiên cứu hài hòa lợi ích cho các doanh nghiệp.
Ủy ban Kinh tế và Tài chính ghi nhận và đánh giá cao những ý kiến đóng góp của các chuyên gia, doanh nghiệp, hiệp hội để tiếp tục trao đổi với cơ quan soạn thảo trong quá trình hoàn thiện dự thảo Luật Thuế TTĐB (sửa đổi) trước khi trình Quốc hội xem xét thông qua. Nếu còn những điểm chưa thống nhất giữa cơ quan thẩm tra và cơ quan soạn thảo thì phải xin ý kiến của các ĐBQH.
Hội thảo “Tham vấn hoàn thiện Dự thảo Luật thuế tiêu thụ đặc biệt” đã thành công tốt đẹp. Kết thúc Hội thảo, Ông Đậu Anh Tuấn chia sẻ sẽ tổng hợp các ý kiến và gửi báo cáo tới cơ quan thẩm tra và soạn thảo để giúp cho việc chỉnh lý dự thảo trong thời gian sắp tới, trình Quốc Hội thông qua một phương án phù hợp nhất trong bối cảnh hiện nay, đạt được sự đồng thuận cao và đi vào cuộc sống.
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