[Canon Việt Nam] Đóng góp ý kiến cho Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 của Bộ Khoa học và Công nghệ
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	Quy trình thủ tục nhập khẩu máy móc, thiết bị đã qua sử dụng 
	Khoản 1, 2, 3, 4 Điều 9 Quyết định số 18/2019/QĐ-TTg của TTCP Quy định việc nhập khẩu máy móc, thiết bị dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng.
Điều 9. Nhập khẩu máy móc, thiết bị đã qua sử dụng trong trường hợp khác
1. Trong trường hợp doanh nghiệp đang tiến hành sản xuất tại Việt Nam, để bảo đảm duy trì hoạt động sản xuất, có nhu cầu nhập khẩu máy móc, thiết bị đã qua sử dụng có tuổi thiết bị vượt quá quy định tại khoản 1 Điều 6 Quyết định này nhưng công suất (tính theo số lượng sản phẩm được tạo ra bởi máy móc, thiết bị trong một đơn vị thời gian) hoặc hiệu suất còn lại của máy móc, thiết bị vẫn đạt từ 85% trở lên so với công suất hoặc hiệu suất thiết kế và mức tiêu hao nguyên, vật liệu, năng lượng của máy móc, thiết bị không vượt quá 15% so với thiết kế, doanh nghiệp nộp 01 bộ hồ sơ đề nghị cho phép nhập khẩu, trực tiếp hoặc qua bưu điện hoặc qua Cổng Dịch vụ công trực tuyến về Bộ Khoa học và Công nghệ để được xem xét, giải quyết.
2. Hồ sơ đề nghị bao gồm ...
3. Trình tự, thủ tục xem xét hồ sơ:...
4. Hồ sơ, trình tự, thủ tục nhập khẩu...
	Chúng tôi hiểu rằng, việc đưa ra quy định này nhằm quản lý chất lượng đối với máy móc, thiết bị đã qua sử dụng. Tuy nhiên, đối với trường hợp doanh nghiệp đã có Chứng thư giám định đạt yêu cầu từ một đơn vị được chính Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) chỉ định, chúng tôi nhận thấy có thể xem xét bỏ quy định về việc nộp hồ sơ để Bộ KHCN phê duyệt bởi các lý do:
 + Doanh nghiệp đã có chứng thư giám định từ tổ chức được Bộ KH&CN chỉ định, chứng thư này đã xác nhận thiết bị đáp ứng tiêu chuẩn kỹ thuật. Việc yêu cầu thêm một bước xin phép có thể  tạo ra sự trùng lặp về thủ tục, làm phát sinh thêm thời gian và chi phí không cần thiết, trong khi việc kiểm soát chất lượng đã được đảm bảo.
 + Việc công nhận trực tiếp kết quả giám định sẽ hoàn toàn phù hợp với chủ trương lớn của Chính phủ "chuyển từ tiền kiểm" sang " hậu kiểm.
 +Tạo điều kiện giúp Doanh nghiệp mở rộng sản xuất kinh doanh, phù hợp với chính sách thu hút đầu từ và giữ chân doanh nghiệp
	Sửa khoản 1, Điều 9 như sau:
Điều 9. Nhập khẩu máy móc, thiết bị đã qua sử dụng trong trường hợp khác
1. Trong trường hợp doanh nghiệp đang tiến hành sản xuất tại Việt Nam, để bảo đảm duy trì hoạt động sản xuất, có nhu cầu nhập khẩu máy móc, thiết bị đã qua sử dụng có tuổi thiết bị vượt quá quy định tại khoản 1 Điều 6 Quyết định này nhưng công suất (tính theo số lượng sản phẩm được tạo ra bởi máy móc, thiết bị trong một đơn vị thời gian) hoặc hiệu suất còn lại của máy móc, thiết bị vẫn đạt từ 85% trở lên so với công suất hoặc hiệu suất thiết kế và mức tiêu hao nguyên, vật liệu, năng lượng của máy móc, thiết bị không vượt quá 15% so với thiết kế, nếu đã được cấp chứng thư giám định được cấp bởi tổ chức giám định được chỉ định theo quy định tại Điều 11 Quyết định này thì thực hiện trình tự thủ tục nhập khẩu như các đối tượng tại khoản 1 Điều 6 quyết định này.

Bỏ khoản 2, 3, 4 Điều 9



