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[bookmark: _Toc151802568][bookmark: loai_1_name][bookmark: dieu_1_name_name]Căn cứ Nghị quyết số 51/NQ-CP ngày 18/3/2025 của Chính phủ của Chính phủ ban hành chương trình hành động của Chính phủ thực hiện kết luận số 91-KL/TW ngày 12 tháng 8 năm 2024 của Bộ Chính trị tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI “Về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa hội nhập quốc tế”, Nghị quyết số 77/2025/UBTVQH15 ngày 21/4/2025 của Ủy ban Thường Vụ Quốc hội về điều chỉnh Chương trình lập pháp năm 2025; Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) đã xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục theo đúng quy định Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Bộ Giáo dục và Đào tạo xin trình Chính phủ Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT GIÁO DỤC 
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
Trong quá trình lãnh đạo cách mạng, xây dựng và phát triển đất nước, Đảng ta luôn xác định giáo dục là quốc sách hàng đầu, là sự nghiệp của toàn Đảng, toàn dân. Giáo dục là lĩnh vực đặc biệt quan trọng, yếu tố quyết định chất lượng nguồn nhân lực, xây dựng một thế hệ người Việt Nam đáp ứng yêu cầu, đòi hỏi trong sự nghiệp phát triển đất nước nhanh và bền vững.
Kết luận số 126-KL/TW ngày 14/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị năm 2025 đã đề ra chủ trương: “Nghiên cứu định hướng tiếp tục sắp xếp bỏ cấp hành chính trung gian (cấp huyện); xây dựng phương án tiếp tục sắp xếp nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của cấp xã; định hướng sáp nhập một số đơn vị hành chính cấp tỉnh, đề xuất chủ trương sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật, quy định của Đảng có liên quan”.
Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị đặt ra mục tiêu, yêu cầu: “Nghiên cứu định hướng sáp nhập một số đơn vị cấp tỉnh, không tổ chức cấp huyện, sáp nhập một số đơn vị cấp xã, thực hiện mô hình địa phương 02 cấp (tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể) bảo đảm tinh gọn, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả”.
Kết luận số 130-KL/TW ngày 14/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về chủ trương sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp. 
[bookmark: dieu_4]Quyết định số 178-QĐ/TW ngày 27/6/2024 của Bộ Chính trị đã quy định một trong các phương thức kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác xây dựng pháp luật “Cấp ủy, tổ chức đảng, đảng viên, cơ quan, tổ chức, người có thẩm quyền trong công tác xây dựng pháp luật trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm thực hiện các hoạt động kiểm soát quyền lực trong công tác xây dựng pháp luật theo Quy định này, quy định khác có liên quan của Đảng và Nhà nước để phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lợi ích nhóm, cục bộ”
Kết luận số 91- KL/TW ngày 12/8/2024 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XI "Về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế" đã chỉ đạo: “Các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, người đứng đầu địa phương, đơn vị tiếp tục nâng cao nhận thức, tăng cường trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt và thực hiện đầy đủ, sâu sắc quan điểm coi giáo dục và đào tạo là "quốc sách hàng đầu", là sự nghiệp của Đảng, Nhà nước và của toàn dân; bảo đảm vai trò chủ đạo của Nhà nước, đồng thời thu hút sự tham gia tích cực của xã hội trong phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo; đầu tư cho giáo dục và đào tạo là đầu tư cho phát triển, được ưu tiên trong các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.”; “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Chú trọng công tác xây dựng Đảng trên lĩnh vực giáo dục và đào tạo; phát huy vai trò của các cấp uỷ cơ sở giáo dục, đào tạo trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các mục tiêu phát triển giáo dục và đào tạo”.
Trong Báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đã khẳng định: “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, phát triển con người”. Đây là nội dung nhằm hiện thực hóa mục tiêu phấn đấu đến năm 2030, nền giáo dục Việt Nam đạt trình độ tiên tiến trong khu vực.
Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia đã yêu cầu: “Tăng cường đầu tư, đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, bảo đảm nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng yêu cầu phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia. Có cơ chế, chính sách hấp dẫn về tín dụng, học bổng và học phí để thu hút học sinh, sinh viên giỏi theo học các lĩnh vực toán học, vật lý, sinh học, hoá học, kỹ thuật và công nghệ then chốt, nhất là ở các trình độ sau đại học. Xây dựng và triển khai các chương trình đào tạo tài năng trên các lĩnh vực”.
Nghị quyết cũng yêu cầu: “Tiếp tục thể chế hoá đầy đủ và thực hiện có hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư về phát triển giáo dục và đào tạo; khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số quốc gia”.
Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 của BCHTW khóa VIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc trong giai đoạn mới, trong đó giao“Hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ mẫu giáo từ 3 đến 5 tuổi”.
Quyết định số 1705/QĐ-TTg ngày 31/12/2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển giáo dục đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 đã nêu rõ: “Phát triển giáo dục Việt Nam hiện đại, kế thừa và phát huy truyền thống tốt đẹp của dân tộc, tiếp thu văn minh nhân loại, phát triển toàn diện con người Việt Nam, đáp ứng những yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong kỷ nguyên mới, chủ động tham gia và thích ứng với cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư và các tiến bộ mới nhất của khoa học và công nghệ; chú trọng giáo dục đạo đức, nhân cách, phát huy tối đa tiềm năng, khả năng sáng tạo của mỗi cá nhân, tạo nền tảng cho việc thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, đất nước phồn vinh và hạnh phúc. Phát triển hệ thống giáo dục mở, đảm bảo công bằng và bình đẳng trong tiếp cận giáo dục, phục vụ học tập suốt đời, theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, dân chủ hóa, xã hội hóa, hội nhập quốc tế…”.
2. Cơ sở thực tiễn
Luật Giáo dục số 43/2019/QH14 (sau đây gọi là Luật Giáo dục) được Quốc hội khóa XIV thông qua ngày 14/6/2019, công bố ngày 04/7/2019, gồm 9 chương, 115 điều, chính thức có hiệu lực từ ngày 01/7/2020 và thay thế Luật Giáo dục năm 2005, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục năm 2009. 
Luật Giáo dục đã thể chế hóa các quan điểm và định hướng của Đảng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, đã được nêu trong các Nghị quyết: Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết số 29-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW, Nghị quyết số 88/2014/QH13; đã cụ thể hóa các quy định mới của Hiến pháp năm 2013 với những nội dung liên quan đến phát triển giáo dục và đào tạo; tạo ra sự đồng bộ, thống nhất với các văn bản pháp luật khác trong toàn hệ thống để tạo chuyển biến căn bản, mạnh mẽ về chất lượng, hiệu quả giáo dục, đào tạo.
Trong quá trình triển khai thực hiện, Luật Giáo dục đã góp phần tạo hành lang pháp lý quan trọng cho sự phát triển của hệ thống giáo dục quốc dân. Tuy nhiên, thực tiễn cũng cho thấy một số bất cập, hạn chế cần được tiếp tục rà soát, sửa đổi, bổ sung, tập trung vào một số nội dung như: một số quy định còn mang tính nguyên tắc, thiếu tính cụ thể, gây khó khăn trong công tác hướng dẫn và thực thi ở cơ sở, đặc biệt là trong phân cấp, phân quyền và cơ chế tự chủ của các cơ sở giáo dục; các cấp học của hệ thống giáo dục quốc dân chưa được xác định rõ; hoạt động của Hội đồng trường của trường mầm non, trường phổ thông công lập còn mang tính hình thức; hệ thống chính sách về nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục còn thiếu đồng bộ, chưa thực sự tạo động lực mạnh mẽ để thu hút, giữ chân và phát triển đội ngũ; quy định về chương trình, sách giáo khoa, tài liệu giáo dục địa phương mặc dù đã có đổi mới nhưng vẫn còn gây tranh luận về tính ổn định, minh bạch trong quy trình thẩm định và lựa chọn; công tác kiểm định chất lượng cơ sở GDMN, GDPT, GDTX không hiệu quả, không đảm bảo tính khả thi... Trước những hạn chế, bất cập nêu trên, Bộ Chính trị đã có Kết luận số 91-KL/TW ngày 12/8/2024 tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI “Về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”. Kết luận này đã xác định một trong những nhiệm vụ trọng tâm là “tập trung rà soát, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách, pháp luật về giáo dục và đào tạo, tháo gỡ những điểm nghẽn,…”; “tăng quyền tự chủ, nâng cao trách nhiệm giải trình, phát huy dân chủ trong các cơ sở giáo dục và đào tạo; hoàn thiện chính sách, cơ chế tự chủ đối với các cơ sở giáo dục đại học phù hợp với xu thế chung của thế giới”. Để thực hiện nhiệm vụ trên, vào cuối năm 2024, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 1705/QĐ-TTg phê duyệt chiến lược phát triển giáo dục đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; trong đó, một lần nữa nhấn mạnh nhiệm vụ, giải pháp về việc “rà soát, hoàn thiện hệ thống pháp luật, các cơ chế, chính sách về giáo dục, đào tạo và các lĩnh vực có liên quan theo hướng khoa học, hiện đại, đồng bộ, liên thông, phù hợp với quá trình hội nhập quốc tế và thực tiễn ở nước ta, tạo hành lang pháp lý hoàn chỉnh cho phát triển giáo dục và đào tạo”. 
Để tiếp tục hoàn thiện các quy định của Luật Giáo dục, tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong thực tiễn thi hành Luật Giáo dục, đặc biệt trong bối cảnh hội nhập quốc tế và chuyển đổi số ngày càng sâu rộng như hiện nay; đồng thời, để phù hợp, thống nhất với các quy định pháp luật mới được ban hành trong quá trình thực hiện chủ trương của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước và sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp, thì việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH VÀ QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT GIÁO DỤC
1. Mục đích
a) Thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước về đổi mới giáo dục và đào tạo; tạo ra sự đồng bộ, thống nhất với các văn bản pháp luật khác trong toàn hệ thống để tạo chuyển biến căn bản, mạnh mẽ về chất lượng, hiệu quả giáo dục, đào tạo; đáp ứng ngày càng tốt hơn công cuộc xây dựng, bảo vệ Tổ quốc và nhu cầu học tập của Nhân dân; góp phần xây dựng nền giáo dục Việt Nam phát triển toàn diện và phát huy tốt nhất tiềm năng, khả năng sáng tạo của mỗi cá nhân; giáo dục con người yêu gia đình, yêu Tổ quốc, yêu đồng bào; sống tốt và làm việc hiệu quả; 
b) Tạo hành lang pháp lý cho việc xây dựng nền giáo dục Việt Nam là nền giáo dục mở, thực học, thực nghiệp, dạy tốt, học tốt, quản lý tốt; có cơ cấu và phương thức giáo dục hợp lý, gắn với xây dựng xã hội học tập; bảo đảm các điều kiện nâng cao chất lượng; chuẩn hóa, hiện đại hóa, dân chủ hóa, xã hội hóa và hội nhập quốc tế hệ thống giáo dục và đào tạo; giữ vững định hướng xã hội chủ nghĩa và bản sắc dân tộc.
 2. Quan điểm 
[bookmark: _Hlk195530871]a) Tiếp tục luật hóa đầy đủ các quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng về giáo dục, phù hợp với Hiến pháp và tạo sự đồng bộ trong hệ thống pháp luật, phù hợp với các điều ước quốc tế, các hiệp định mà Việt Nam đã ký kết hoặc gia nhập; phù hợp với tình hình thực tiễn và xu thế phát triển giáo dục trong bối cảnh toàn cầu hóa, xã hội hóa;
b) Kiến tạo môi trường pháp lý thuận lợi để phát triển giáo dục, đào tạo, tạo khuôn khổ pháp lý đồng bộ, thống nhất. Quy định một số chính sách mới nhằm phát triển giáo dục để đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế- xã hội và hội nhập quốc tế;
c) Cắt giảm tối thiểu 30% các thủ tục hành chính không cần thiết, tạo thuận lợi cho hoạt động quản lý và triển khai chính sách giáo dục. Đồng thời, đẩy mạnh phân cấp, phân quyền nhằm nâng cao tính chủ động, linh hoạt cho các địa phương và cơ sở giáo dục; qua đó, góp phần nâng cao hiệu quả và chất lượng quản trị hệ thống giáo dục;
d) Đảm bảo tính toàn diện nhưng có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào những điều có nội dung không còn phù hợp, đang tạo những điểm nghẽn; đảm bảo tính khả thi, phù hợp với điều kiện thực tiễn, thiết thực thông qua việc lựa chọn sửa đổi, bổ sung một số nội dung để giải quyết vấn đề “nút thắt” trong thực hiện đổi mới giáo dục, đào tạo và huy động được các nguồn lực trong và ngoài nước cho phát triển giáo dục; 
đ) Khắc phục một số khó khăn, vướng mắc, bất cập trong quá trình thực thi Luật; đảm bảo tính kế thừa và phát triển các quy định của pháp luật hiện hành về lĩnh vực giáo dục và đào tạo; đảm bảo Luật Giáo dục là luật khung, làm nền tảng cho các luật chuyên ngành như Luật Giáo dục đại học, Luật Giáo dục nghề nghiệp, ...; tham khảo có chọn lọc kinh nghiệm quốc tế trong việc xây dựng Luật Giáo dục;
e) Những nội dung sửa đổi, bổ sung tại Luật này phải có sự liên thông với các quy định tại Luật Giáo dục nghề nghiệp và Luật Giáo dục đại học.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT GIÁO DỤC
[bookmark: _Toc151802599]Thực hiện phân công của Thủ tướng Chính phủ, Bộ GDĐT đã tổ chức xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục như sau:
1. Tổng kết đánh giá thi hành Luật Giáo dục trên toàn quốc.
2. Thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập soạn thảo dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục gồm: đại diện của Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ. Tổ chức các phiên họp toàn thể Ban soạn thảo, Tổ biên tập và nhiều phiên họp chuyên đề của Tổ biên tập và thường trực Ban soạn thảo với các Bộ, ngành, cơ quan có liên quan.
3. Tổ chức các hoạt động phục vụ soạn thảo dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục như: tham khảo quy định về Luật giáo dục của một số  nước trên thế giới; tổ chức các hội thảo khoa học, tọa đàm với sự tham gia của đại diện các Bộ, cơ quan ngang Bộ, sở giáo dục và đào tạo, cơ sở giáo dục đại học, các chuyên gia, nhà khoa học để góp ý đối với dự thảo Luật.
4. Tổ chức lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan để xây dựng, hoàn thiện dự thảo Luật: đăng tải hồ sơ dự thảo Luật trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ để lấy ý kiến rộng rãi; gửi văn bản lấy ý kiến các bộ, ngành, địa phương và cơ quan, tổ chức liên quan. Các ý kiến đóng góp đã được Ban soạn thảo nghiên cứu, tiếp thu để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật. Bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ theo quy định.
5. Gửi Hồ sơ dự án Luật đến Bộ Tư pháp thẩm định. 
6. Tiếp thu ý kiến thẩm định, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chủ trì, phối hợp với đại diện …., Văn phòng Chính phủ và các bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan, tổ chức có liên quan chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật.
Việc soạn thảo bảo đảm tuân thủ chặt chẽ các nguyên tắc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, cụ thể:
(i) Bảo đảm phạm vi sửa đổi đúng quy định pháp luật, chỉ tập trung vào nội dung cốt lõi, cấp thiết: Dự án Luật được xây dựng theo hướng sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục, không vượt quá 50% tổng số điều theo quy định tại điểm b khoản 4 Điều 8 Luật Ban hành VBQPPL năm 2025. Do đó, việc sửa đổi chỉ tập trung vào những vấn đề có tính chất nền tảng, tác động trực tiếp đến thể chế giáo dục và yêu cầu quản lý nhà nước, không chỉnh sửa về câu chữ, kỹ thuật diễn đạt, không mở rộng những nội dung chưa thực sự cần thiết phải sửa đổi trong giai đoạn hiện nay.
(ii) Triệt để thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh: Dự thảo Luật quán triệt nghiêm túc tinh thần Công điện số 22/CĐ-TTg ngày 09/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ, đặt mục tiêu cắt giảm tối thiểu 30% chi phí tuân thủ và bãi bỏ ít nhất 30% điều kiện kinh doanh không cần thiết trong lĩnh vực giáo dục. Các quy định hiện hành gây cản trở hoạt động của cơ sở giáo dục và nhà đầu tư sẽ được rà soát, sửa đổi theo hướng đơn giản hóa, minh bạch, thuận lợi cho quá trình thực thi.
(iii) Tập trung xử lý các nội dung có tính nguyên tắc, làm cơ sở định hướng sửa đổi các luật chuyên ngành trong hệ thống giáo dục: Việc sửa đổi lần này xác định rõ trọng tâm là điều chỉnh những nội dung mang tính nguyên lý của hệ thống giáo dục quốc dân, tạo khung pháp lý nhất quán, ổn định để dẫn dắt việc sửa đổi, hoàn thiện Luật Giáo dục đại học và Luật Giáo dục nghề nghiệp. Cách tiếp cận này bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất và liên thông giữa các luật trong lĩnh vực giáo dục.
(iv) Bám sát chủ trương của Đảng, định hướng lớn của Quốc hội, Chính phủ về đổi mới quản trị quốc gia và tổ chức bộ máy: Dự thảo Luật thể chế hóa kịp thời chủ trương tinh gọn tổ chức bộ máy, đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước về giáo dục. Các quy định theo hướng giao quyền chủ động nhiều hơn cho cấp tỉnh, cấp cơ sở và cơ sở giáo dục được lồng ghép trong các nội dung sửa đổi, nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển hiện đại, hiệu lực và hiệu quả.
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT GIÁO DỤC
[bookmark: _Toc151802611]1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục sửa đổi, bổ sung một số quy định về hệ thống giáo dục quốc dân; cơ sở giáo dục, nhà giáo; quản lý nhà nước về giáo dục; quyền và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến hoạt động giáo dục.
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục áp dụng đối với toàn bộ hệ thống giáo dục quốc dân.
	2. Bố cục của dự thảo Luật
Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục gồm 02 điều:
(1) Điều 1 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục, trong đó đề xuất sửa đổi, bổ sung … điều (bao gồm sửa kỹ thuật một số điều), gồm: 
[bookmark: _Hlk195312027]- Sửa đổi, bổ sung Điều 6 (Hệ thống giáo dục quốc dân); Điều 12 (Văn bằng, chứng chỉ); Điều 14 (Phổ cập giáo dục và giáo dục bắt buộc); Điều 19 (Hoạt động khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số); Điều 32 (Sách giáo khoa giáo dục phổ thông và tài liệu giáo dục địa phương); Điều 34 (Xác nhận hoàn thành chương trình tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và cấp bằng tốt nghiệp trung học phổ thông); Điều 36 (Mục tiêu của giáo dục nghề nghiệp); Điều 55 (Hội đồng trường); Điều 66 (Định danh nhà giáo); Điều 71 (Báo cáo viên); Điều 73 (Đào tạo nguồn nhà giáo); Điều 103 (Chính sách ưu đãi đối với cơ sở giáo dục dân lập, tư thục); Điều 109 (Công nhận văn bằng nước ngoài); Mục 3 Chương VIII (Đánh giá chất lượng và kiểm định chất lượng giáo dục); 
- Bổ sung: Điều 71a (Cán bộ quản lý cơ sở giáo dục); Điều 71b (Cán bộ quản lý giáo dục).
- Sửa đổi, bổ sung một số khoản, điểm của các điều: Điều 9, 28, 44, 45, 47, 52, 54, 61, 63, 85, 99, 102, 103,104, 105 và Điều 107.
- Sửa kỹ thuật 15 điều (Điều 8, 23, 26, 43, 44, 47, 52, 53, 62, 64, 65, 72, 74, 104,105).
- Bãi bỏ Khoản 3 Điều 10, Điều 18, khoản 2 Điều 28, Khoản 5 Điều 44, Điều 49, Điều 50, Điều 51, điểm b, điểm c, điểm đ khoản 1 Điều 52, Điều 68, khoản 3 Điều 105, Điều 113, Điều 115.
(2) Điều 2 hiệu lực thi hành. Dự kiến Luật có hiệu lực từ ngày 01/7/2026.
	3. Nội dung cơ bản 
[bookmark: dieu_52]Bám sát ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị, Quốc hội, Chính phủ, dự thảo Luật tập trung sửa đổi, bổ sung một số quy định về hệ thống giáo dục quốc dân; văn bằng, chứng chỉ; phổ cập giáo dục và giáo dục bắt buộc; sách giáo khoa giáo dục phổ thông và tài liệu giáo dục địa phương; xác nhận hoàn thành chương trình tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và cấp bằng tốt nghiệp trung học phổ thông; Hội đồng trường; Nhà giáo; Báo cáo viên; đào tạo nguồn nhà giáo; cơ sở giáo dục thực hiện nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục; chính sách ưu đãi đối với trường dân lập, tư thục; công nhận văn bằng nước ngoài; mục tiêu, nguyên tắc, đối tượng đánh giá chất lượng và kiểm định chất lượng giáo dục và nội dung quản lý nhà nước về đánh giá chất lượng và kiểm định chất lượng giáo dục. Bổ sung quy định về Nhà giáo, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục, cán bộ quản lý giáo dục. Lược bỏ quy định Chính phủ quy định chi tiết về liên thông giữa các cấp học, trình độ đào tạo trong hệ thống giáo dục quốc dân; học sinh được học vượt lớp, học ở độ tuổi cao hơn tuổi quy định; liên kết đào tạo trình độ đại học; điều kiện thành lập nhà trường và điều kiện được phép hoạt động giáo dục; đình chỉ hoạt động giáo dục; sáp nhập, chia, tách, giải thể nhà trường; một số quy định về thẩm quyền thành lập trường công lập và cho phép thành lập trường dân lập, trường tư thục; Giáo sư, phó giáo sư; đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo; thẩm quyền quản lý nhà nước của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về giáo dục nghề nghiệp, trừ trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm; tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục; quy định chuyển tiếp của Luật hiện hành. Bỏ một số cụm từ để phù hợp với định hướng sửa đổi Hiến pháp và các luật về tổ chức bộ máy; xác định nội dung cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính; nội dung phân quyền, phân cấp; những vấn đề có ý kiến khác nhau và hướng xử lý.
3.1. Những nội dung sửa đổi, bổ sung
[bookmark: dieu_6]3.1.1. Sửa đổi, bổ sung Điều 6 (Hệ thống giáo dục quốc dân) theo hướng xác định rõ các cấp học của hệ thống giáo dục quốc dân gồm: Giáo dục mầm non; Giáo dục phổ thông; Giáo dục nghề nghiệp và Giáo dục đại học. Nội dung sửa không làm ảnh hưởng đến các quy định về cấp học và trình độ đào tạo đối với các điều liên quan trong toàn bộ Luật hiện hành.
Hướng sửa đổi này tiếp cận theo Phân loại chuẩn quốc tế về giáo dục (ISCED 2011) của Unessco, phù hợp với thông lệ quốc tế. 
Điểm mới trong quy định này là: Bổ sung trung học nghề là cấp học. Không có trường trung cấp (chuyển sang trung học nghề: chương trình tích hợp kiến thức trung học phổ thông). Không cấp bằng trung cấp (thay bằng bằng trung học nghề); Định nghĩa giáo dục đại học để đảm bảo tính nhất quán trong hệ thống.  Như vậy, trong chương trình trung học nghề học sinh có 2 lựa chọn: được cấp chứng chỉ sơ cấp nghề hoặc trung cấp nghề. Hết lớp 9 có 3 lựa chọn: (i) vào trung học phổ thông, (ii) học trung học nghề với chứng chỉ sơ cấp, (iii) học trung học nghề với chứng chỉ trung cấp nghề.
Việc sửa đổi, bổ sung theo hướng như trên tạo cơ hội cho người học có nhiều lựa chọn sau trung học cơ sở; tạo cơ hội học liên thông, học suốt đời…Hệ thống này sẽ phù hợp với cách tiếp cận hệ thống của Unessco.
[bookmark: _Hlk193210452][bookmark: _Hlk193210336]3.1.2. Sửa đổi điều quy định về phổ cập giáo dục và giáo dục bắt buộc (Điều 14)
Mục đích nhằm luật hóa quy định phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em từ 03 đến 05 tuổi, đồng thời, thể chế hóa Nghị quyết 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 của BCHTW khóa VIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc trong giai đoạn mới, trong đó giao“Hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ mẫu giáo từ 3 đến 5 tuổi”
3.1.3. Sửa đổi, bổ sung Điều 19 về hoạt động khoa học, công nghệ nhằm thể chế hóa nội dung Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia  và quy định về cơ sở dữ liệu quốc gia về GDĐT
3.1.4. Sửa Điều 36 quy định về mục tiêu của giáo dục nghề nghiệp nhằm đảm bảo phù hợp với phát triển kinh tế- xã hội, đồng thời đảm bảo thống nhất với Luật Giáo dục nghề nghiệp
3.1.5. Sửa đổi khoản 4 Điều 44 để xác định rõ cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép thực hiện chương trình giáo dục thường xuyên tại điểm d khoản 1 Điều 43 Luật, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước về giáo dục
3.1.6. Về quy định Hội đồng trường và Nhà đầu tư
 Dự thảo sửa theo hướng sửa khoản 3 Điều 54 đối với nhà đầu tư khi thành lập cơ sở giáo dục tư thục nhằm đảm bảo phù hợp với thực hiện, đồng thời HĐT ở cơ sở GDMN, PT công lập tại Điều 55; Giữ nguyên HĐT ở cơ sở GDĐH, cơ sở GDNN; Bỏ quy định “Việc chuyển thẩm quyền của hội đồng quản trị sang hội đồng trường đối với nhà trẻ, trường mẫu giáo, trường mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông thực hiện theo quy định của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo” vì đã thực hiện xong.
3.1.7. Sửa đổi khoản 1 Điều 61 về trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc bán trú, trường dự bị đại học, trường dành cho người khuyết tật và bổ sung khoản 3 Điều 63.
3.1.8. Sửa đổi, bổ sung quy định về miễn học phí cho trẻ mầm non và học sinh phổ thông trong trường công lập, hỗ trợ tiền đóng học phí cho trẻ mầm non, học sinh phổ thông trong cơ sở giáo dục dân lập, tư thục (Điều 99)
Nội dung sửa đổi, bổ sung này nhằm thực hiện kết luận của Bộ Chính trị tại Công văn số 13594-CV/VPTW ngày 03/3/2025 của Văn phòng Trung ương Đảng tại phiên họp ngày 28/02/2025. Đồng thời làm rõ nội hàm “dịch vụ hỗ trợ giáo dục”  (bổ sung nội dung khoản 2 Điều 99): Dịch vụ hỗ trợ giáo dục gồm việc cung cấp các dịch vụ giáo dục nhưng không phải là dịch vụ giảng dạy để hỗ trợ về hệ thống hoặc phương pháp giáo dục không trùng với các hoạt động được NSNN hoặc nguồn thu học phí đảm bảo thì được xác định mức thu theo nguyên tắc tính đúng, tính đủ chi phí.
[bookmark: _Hlk195312649]3.1.9. Sửa quy định tại khoản 3 Điều 54 theo hướng cá nhân trực tiếp đầu tư thành lập tổ chức kinh tế để thành lập cơ sở giáo dục tư thục.
3.1.10. Sửa đổi, bổ sung khoản 3 Điều 102 và Điều 103 quy định về chuyển nhượng vốn và chính sách ưu đãi đối với trường dân lập, tư thục.
3.1.11. Sửa quy định về quản lý nhà nước về nhà giáo vào cán bộ quản lý giáo dục tại khoản 3 Điều 104 cho phù hợp với thực tiễn.
3.1.12. Sửa đổi, bổ sung một số nội dung của khoản 4 Điều 107 và Điều 109 về hợp tác quốc tế cho phù hợp với thực tiễn.
3.2. Các nội dung bổ sung
3.2.1. Đề xuất sửa Chương IV quy định về Nhà giáo theo hướng: các quy định cụ thể về nhà giáo sẽ điều chỉnh ở Luật Nhà giáo; Luật GD sẽ bổ sung quy định về nhóm nhân sự còn lại trong cơ sở giáo dục.
3.2.2. Bổ sung khoản 1a sau khoản 1 Điều 105 về trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục của Chính phủ cho phù hợp với thực tiễn.
	3.2.3. Bổ sung 2a, 2b sau khoản 2 Điều 107 về hợp tác quốc tế cho phù hợp với thực tiễn.
3.3. Các nội dung bãi bỏ
Bãi bỏ các điều sau:
Khoản 3 Điều 10 (Chính phủ quy định chi tiết về liên thông giữa các cấp học, trình độ đào tạo trong hệ thống giáo dục quốc dân): Thực tế đã quy định lồng ghép trong các văn bản của Bộ về tuyển sinh, chương trình, tổ chức thực hiện chương trình, khung cơ cấu ...;
[bookmark: dieu_18]- Điều 18 (Vai trò và trách nhiệm của cán bộ quản lý giáo dục): đã được đưa vào Điều 71a;
- Khoản 2 Điều 28(học sinh được học vượt lớp, học ở độ tuổi cao hơn tuổi quy định): Chuyển thẩm quyền thuộc Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- Khoản 5 Điều 44(liên kết đào tạo trình độ đại học): Đã được quy định tại Luật Giáo dục đại học.
[bookmark: dieu_49]- Điều 49 (Điều kiện thành lập nhà trường và điều kiện được phép hoạt động giáo dục): Quy định tại khoản 3 Điều 47 theo hướng giao thẩm quyền cho Chính phủ.
[bookmark: dieu_50]- Điều 50 (Đình chỉ hoạt động giáo dục): Quy định tại khoản 3 Điều 47 theo hướng giao thẩm quyền cho Chính phủ.
[bookmark: dieu_51]- Điều 51(Sáp nhập, chia, tách, giải thể nhà trường): quy định tại khoản 3 Điều 47 theo hướng giao thẩm quyền cho Chính phủ.
- Điểm b, điểm c, điểm đ khoản 1 Điều 52: thẩm quyền đã được sửa đổi tại điểm a, d khoản 1 Điều này.
- Điều 68 (Giáo sư, phó giáo sư): Chuyển sang quy định tại Luật Giáo dục đại học.
- Điều 73 (Đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo): Chính sách về đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo đã quy định tại Luật Nhà giáo; chính sách cho sinh viên sư phạm để đào tạo nguồn giáo viên đã quy định tại Điều 85 Luật Giáo dục
- Khoản 3 Điều 105: Bỏ thẩm quyền quản lý nhà nước của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về giáo dục nghề nghiệp, trừ trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm: “2. Bộ Giáo dục và Đào tạo chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục nghề nghiệp, giáo dục đại học, giáo dục thường xuyên.”
- Điều 113: Các nội dung này đã được sửa đổi tại các điều có liên quan của Luật này và sẽ được điều chỉnh bởi Luật Giáo dục nghề nghiệp.
- Điều 115: Các nội dung này đã được sửa đổi tại các điều có liên quan của Luật này. 
[bookmark: _Hlk193301617]3.4. Thực hiện đơn giản hóa giấy tờ, hồ sơ trong tổ chức và hoạt động giáo dục;  đơn giản hóa thủ tục hành chính (55%)
3.4.1. Về thực hiện đơn giản hóa giấy tờ, hồ sơ trong tổ chức và hoạt động giáo dục
3.4.1.1. Thủ tục cấp bằng THCS (Điều 12, 34, 45)
3.4.1.2. Điều kiện thành lập, sáp nhập, chia tách nhà trường (Điều 49, 50, 51, 52):  sửa điều quy định về loại hình nhà trường theo hướng quy định thẩm quyền của Chính phủ về điều kiện thành lập, điều kiện được phép hoạt động giáo dục, việc đình chỉ hoạt động giáo dục; sáp nhập, chia, tách, giải thể nhà trường; giảm thủ tục hành chính được quy định trong Luật.
3.4.1.3. Thủ tục kiểm định cơ sở GDMN, GDPT, GDTX: điều chỉnh quy định về bảo đảm chất lượng đối với cơ sở GDMN, GDPT, GDTX theo hướng không thực hiện kiểm định cơ sở GDMN, GDPT, GDTX thông qua tổ chức kiểm định chất lượng giáo dục (Điều 110, 112). 
3.4.1.4. Không giao Chính phủ quy định về chuyển nhượng vốn đối với trường tư thục mà quy định theo hướng tôn trọng sự thỏa thuận của nhà đầu tư (Sửa đổi, bổ sung khoản 3 Điều 102: Việc chuyển nhượng vốn đối với trường dân lập, trường tư thục phải bảo đảm sự ổn định và phát triển của trường, trên cơ sở thỏa thuận và thống nhất của đa số nhà đầu tư. Sau khi thực hiện chuyển nhượng vốn, nhà trường có trách nhiệm thông báo tới cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục theo phân cấp.”)
3.4.2. Về đơn giản hóa thủ tục hành chính 
3.4.2.1. Nhóm TTHC dự kiến ban hành mới: Không có.
3.4.2.2. Nhóm TTHC dự kiến được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế
Dự án Luật dự kiến điều chỉnh đối với 69 TTHC đã được công bố, công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ GDĐT. Các TTHC tại Dự án Luật được quy định trên nguyên tắc phân cấp, phân quyền, đảm bảo tính chủ động, linh hoạt trong quản lý nhà nước của Chính phủ, Bộ trưởng Bộ GDĐT, đồng thời, đề cao trách nhiệm thực thi của các cấp chính quyền địa phương, giảm việc giải quyết thủ tục của các cơ quan trung ương. Vì vậy, Dự án Luật tập trung sửa đổi, bổ sung các quy định mang tính khung chính sách chung, không quy định chi tiết các bộ phận tạo thành của từng TTHC hoặc nhóm TTHC mà giao Chính phủ, Bộ trưởng Bộ GDĐT ban hành các văn bản hướng dẫn cụ thể. Với cách tiếp cận này của Dự án Luật hướng đến mục tiêu bảo đảm tính ổn định của Luật Giáo dục, tránh tình trạng phải sửa Luật thường xuyên do các quy định về TTHC phải thay đổi nhằm cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, đáp ứng yêu cầu về đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong lĩnh vực giáo dục. Mặt khác, việc Luật Giáo dục chỉ quy định khung pháp lý, chính sách cũng tránh mâu thuẫn với các Luật khác có liên quan như Luật Đầu tư, các luật chuyên ngành khác (Luật Giáo dục đại học, Luật Giáo dục nghề nghiệp hay sắp tới đây có thêm Luật Nhà giáo). 
Trên cơ sở mang tính định hướng đó, các quy định được sửa đổi, bổ sung tại Dự án Luật sẽ điều chỉnh các nhóm TTHC có liên quan sau:
(i) Nhóm TTHC lĩnh vực văn bằng, chứng chỉ. Gồm 09 TTHC đã được công bố, công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC.
(ii) Nhóm TTHC lĩnh vực thi, tuyển sinh. Gồm 04 TTHC đã được công bố, công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC.
(iii) Nhóm TTHC liên quan đến thẩm định sách giáo khoa. Gồm 02 TTHC đã được công bố, công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC.
(iv) Nhóm TTHC liên quan đến thành lập hoặc cho phép thành lập; cho phép hoạt động giáo dục; sáp nhập, chia, tách; giải thể nhà trường; chuyển đổi loại hình nhà trường. Gồm 49 TTHC được công bố, công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC.
(v) Nhóm TTHC liên quan đến kiểm định chất lượng giáo dục các cơ sở giáo dục phổ thông. Gồm 04 TTHC được công bố, công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC.
3.4.2.3. Nhóm thủ tục hành chính dự kiến được bãi bỏ
Không có.
3.4.2.4. Nhóm thủ tục hành chính được giữ nguyên so với quy định hiện hành: Cụ thể tại Phụ lục I kèm theo Bản đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của luật giáo dục tại Hồ sơ.
3.5. Các nội dung thực hiện phân cấp, phân quyền
3.5.1. Sửa đổi quy định về văn bằng, chứng chỉ trong hệ thống giáo dục quốc dân:
Sửa theo hướng bỏ bằng tốt nghiệp THCS và giao thẩm quyền cho hiệu trưởng trường THCS/người đứng đầu cơ sở giáo dục thực hiện chương trình giáo dục THCS xác nhận hoàn thành chương trình THCS thay cho việc Trưởng phòng GDĐT cấp huyện cấp bằng tốt nghiệp THCS; giao thẩm quyền cho hiệu trưởng trường THPT/người đứng đầu cơ sở giáo dục thực hiện chương trình giáo dục THPT cấp bằng tốt nghiệp THPT thay cho việc Giám đốc Sở GDĐT cấp bằng tốt nghiệp THPT (sửa nội dung này tại các Điều 12, Điều 34, khoản 2, 3 Điều 45)
Nội dung sửa đổi nêu trên phù hợp với thực tiễn, thực hiện triệt để việc phân cấp, phân quyền, tuân thủ nguyên tắc “nơi nào đào tạo nơi đó cấp bằng” phù hợp với thông lệ quốc tế. Đảm bảo phù hợp với chủ trương tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp (KL số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 của BCT, BBT); (ii) Phù hợp với mục tiêu phổ cập giáo dục; (iii) Phù hợp với xu thế quốc tế: Nhiều quốc gia phát triển (Mỹ, Canada, Anh, Úc, Phần Lan) không cấp bằng Tốt nghiệp THCS mà sử dụng xác nhận của Hiệu trưởng về kết quả học tập ở lớp dưới để xét học ở bậc học cao hơn hoặc phân luồng; (iv) Việc xác nhận hoàn thành chương trình THCS không ảnh hưởng đến quyền, nghĩa vụ của người học. (sửa tương ứng ở Điều 34 Luật này và Luật GDNN nếu có quy định liên quan).
Nội dung sửa đổi được thể hiện tại Điều 12, Điều 34 và khoản 2, 3 Điều 45 Luật Giáo dục theo hướng bỏ bằng tốt nghiệp trung học cơ sở, giao hiệu trưởng/người đứng đầu cơ sở giáo dục thực hiện chương trình THCS xác nhận học bạ việc hoàn thành chương trình THCS cho người học; giao thẩm quyền cho hiệu trưởng trường THPT/người đứng đầu cơ sở giáo dục thực hiện chương trình giáo dục THPT cấp bằng tốt nghiệp THPT, bỏ thủ tục cấp bằng tốt nghiệp THPT thực hiện tại Sở GDĐT
Vì vậy, việc sửa đổi Điều 12, Điều 34 và khoản 2, 3 Điều 45 Luật Giáo dục theo hướng bỏ bằng tốt nghiệp trung học cơ sở, giao hiệu trưởng/người đứng đầu trung tâm giáo dục thường xuyên chứng nhận hoàn thành chương trình trung học cơ sở cho người học, chuyển nội dung tại khoản 4 Điều 34 sang Luật Giáo dục nghề nghiệp là cần thiết.
3.5.2. Chuyển một số thẩm quyền từ Chính phủ sang Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, chuyển thẩm quyền từ Chủ tịch UBND cấp tỉnh sang Giám đốc Sở GDĐT để thực hiện chủ trương tăng cường phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước.
Cụ thể: 
- Sửa đổi, bổ sung khoản 3 Điều 9, giao Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định chi tiết hướng nghiệp và phân luồng trong giáo dục theo từng giai đoạn phù hợp với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội”.
- Sửa đổi, bổ sung khoản 5 Điều 12 giao Bộ trưởng Bộ GDĐT ban hành hệ thống văn bằng giáo dục đại học và quy định văn bằng trình độ tương đương của một số ngành đào tạo chuyên sâu đặc thù”.
- Giao thẩm quyền cho Bộ trưởng BGDĐT quy định các trường hợp học sinh được học vượt lớp, học ở độ tuổi cao hơn tuổi đã quy định tại Luật (Khoản 4 Điều 28 được sửa dổi, bổ sug như sau: “4. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định việc dạy và học tiếng Việt cho trẻ em là người dân tộc thiểu số trước khi vào học lớp một; việc giảng dạy khối lượng kiến thức văn hóa trung học phổ thông trong cơ sở giáo dục nghề nghiệp; các trường hợp học sinh được học vượt lớp, học ở độ tuổi cao hơn hoặc thấp hơn tuổi quy định tại khoản 1 Điều này”). 
- Sửa đổi thẩm quyền thành lập, sáp nhập, chia tách nhà trường (Điều 52): giao UBND cấp xã quản lý cơ sở giáo dục mầm non, tiểu học, trung học cơ sở; Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc Giám đốc Sở GDĐT quản lý CSGD ở các cấp học còn lại, trừ những trường hợp thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng BGDĐT).
3.5.3. Sửa đổi, bổ sung quy định về sách giáo khoa và tài liệu giáo dục 
Các nội dung quy định chi tiết trong Luật hiện hành (khoản 2, khoản 3 Điều 32) về thành phần, tiêu chuẩn Hội đồng quốc gia thẩm định sách giáo khoa, về trách nhiệm/nhiệm vụ cụ thể của Bộ trưởng Bộ GDĐT (quy định tiêu chuẩn, quy trình biên soạn, chỉnh sửa sách giáo khoa giáo dục phổ thông; quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông; quy định nhiệm vụ, quyền hạn, phương thức hoạt động, tiêu chuẩn, số lượng và cơ cấu thành viên của Hội đồng quốc gia thẩm định sách giáo khoa và hội đồng thẩm định cấp tỉnh) được lược bỏ, dự thảo Luật quy định chung: Hội đồng quốc gia thẩm định sách giáo khoa do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định (khoản 1 Điều 32 mới).
Lý do: (i) Thực hiện phân cấp, phân quyền: Giao việc tổ chức biên soạn Tài liệu giáo dục địa phương cho Giám đốc Sở GDĐT; chuyển thẩm quyền phê duyệt từ Bộ trưởng Bộ GDĐT thành Chủ tịch UBND cấp tỉnh. Sửa đổi quy định này cũng phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan; (ii) Thực hiện cắt giảm TTHC theo chỉ đạo chung của Thủ tướng CP (không còn thủ tục trình Bộ trưởng Bộ GDĐT phê duyệt); (iii) Khắc phục bất cập của Luật hiện hành: Điều 32 tên điều là “sách giáo khoa” nhưng nội dung Điều quy định cả về “tài liệu giáo dục địa phương”. Theo quy định của Luật Giá 2023 (Phụ lục số 2) Bộ GDĐT có trách nhiệm định giá tối đa đối với sách giáo khoa. Quy định tại Điều 32 Luật Giáo dục dục dẫn đến việc tài liệu giáo dục địa phương cũng được hiểu là sách giáo khoa, Bộ GDĐT có trách nhiệm định giá tối đa - điều này không phù hợp với thực tiễn và không hợp lý. Vì vậy, Luật sửa theo hướng tách riêng quy định về tài liệu giáo dục địa phương thành 1 khoản riêng (khoản 2), không nằm trong khoản quy định về SGK (khoản 1) và sửa tên Điều thành “Sách giáo khoa giáo dục phổ thông và tài liệu giáo dục địa phương”.
3.5.4. Sửa đổi quy định về học bổng khuyến khích học tập và quy định về học bổng chính sách cho người học theo hướng sẽ giao Chính phủ quy định cụ thể về điều kiện, đối tượng hưởng học bổng. Bổ sung đối tượng: Sinh viên đang học chương trình đào tạo để thực hiện các Chương trình, Đề án phát triển nguồn nhân lực các ngành công nghiệp mới do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ phê duyệt (Điều 85). 
3.6. Vấn đề còn ý kiến khác nhau và kiến nghị phương án giải quyết (Không có).
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH LUẬT VÀ THỜI GIAN TRÌNH QUỐC HỘI BAN HÀNH LUẬT
1. Dự kiến nguồn lực thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục
Đối với chính sách miễn học phí:
- Từ nguồn ngân sách trung ương và ngân sách địa phương.
- Từ nguồn lực hợp pháp khác.
- Nguồn nhân lực để thực thi khi Luật được ban hành sẽ sử dụng nhân lực sẵn có tại các đơn vị, không phát sinh, yêu cầu thêm nhân lực mới do thủ tục về miễn, hỗ trợ học phí đã được quy định tại Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo
Đối với chính sách phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em từ 3 đến 5 tuổi:
Chính phủ Bảo đảm nguồn lực tài chính thực hiện mục tiêu phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em từ 3 đến 5 tuổi, trong đó:
- Ngân sách nhà nước bổ sung tăng thêm ngoài 20% tổng chi cho giáo dục, đào tạo theo Luật Giáo dục.
- Nguồn vốn xã hội hóa giáo dục và các nguồn vốn huy động hợp pháp khác.
2. Điều kiện để đảm bảo cho việc thi hành Nghị quyết bao gồm các nội dung như sau:
- Tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các địa phương theo chức năng, nhiệm vụ tổ chức phổ biến, tuyên truyền, giáo dục Nghị quyết và các quy định liên quan; Bộ Giáo dục và Đào tạo  xây dựng nội dung thông tin, truyền thông các quy định cơ bản của Nghị quyết kịp thời đến các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan để biết và thực hiện.
- Bảo đảm nguồn lực thực hiện: Bộ Tài chính chủ trì hướng dẫn các cơ quan tài chính bố trí ngân sách thực hiện chính sách tại Nghị quyết. Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp các Bộ, ngành có liên quan và địa phương chỉ đạo thực hiện và triển khai có hiệu quả chính sách.
3. Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục dự kiến trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua tại Kỳ họp thứ 10 (tháng 10/2025).
VI. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (Không có)
Trên đây là Tờ trình về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục, xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Luật; (2) Bản so sánh dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục với Luật Giáo dục năm 2019; (3) Bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình, ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân về dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục; (4) Báo cáo thẩm định; (5) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định;).


	Nơi nhận:			
- Như trên;
- Thường trực Ban Bí thư (để báo cáo);
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Các bộ, cơ quan ngang bộ;
- Văn phòng Quốc hội (để phối hợp);
- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT, PC.
	BỘ TRƯỞNG

                         


Nguyễn Kim Sơn







