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	BỘ XÂY DỰNG


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày      tháng     năm 2025




BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH, VIỆC PHÂN QUYỀN, PHÂN CẤP, BẢO ĐẢM BÌNH ĐẲNG GIỚI, VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH DÂN TỘC TRONG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA CÁC NGHỊ ĐỊNH TRONG LĨNH VỰC GIAO THÔNG ĐƯỜNG THỦY, ĐƯỜNG SẮT 

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Xây dựng đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền phân cấp, đảm bảo bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định trong lĩnh vực giao thông đường thủy, đường sắt. Kết quả như sau:
I. Tổ chức thực hiện đánh giá
1. Bối cảnh xây dựng dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật
Ngày 06/01/2022, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 06/QĐ-TTg phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ việc chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 (sau đây gọi chung là Đề án 06), trong đó, xác định mục tiêu: Ứng dụng Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, hệ thống định danh và xác thực điện tử, thẻ Căn cước công dân gắn chip điện tử trong công cuộc chuyển đổi số quốc gia một cách linh hoạt, sáng tạo phù hợp Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 để phục vụ 5 nhóm tiện ích như sau: (1) Phục vụ giải quyết thủ tục hành chính và cung cấp dịch vụ công trực tuyến; (2) Phục vụ phát triển kinh tế, xã hội; (3) Phục vụ công dân số; (4) Hoàn thiện hệ sinh thái phục vụ kết nối, khai thác, bổ sung làm giàu dữ liệu dân cư; (5) Phục vụ chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo các cấp.
Trên cơ sở đó, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã tổ chức rà soát, ban hành Quyết định số 97/QĐ-BGTVT ngày 31/01/2024 về danh mục các văn bản quy phạm pháp luật cần sửa đổi, bổ sung phục vụ triển khai Đề án 06 giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 (sau đây gọi chung là Quyết định số 97/QĐ-BGTVT), trong đó, có các nội dung liên quan cụ thể trong lĩnh vực đường thủy nội địa và đường sắt, cụ thể:
1. Liên quan đến Nghị định số 78/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định điều kiện kinh doanh dịch vụ đào tạo thuyền viên, người lái phương tiện thủy nội địa: Tại STT01 Phụ lục I Quyết định số 97/QĐ-BGTVT giao các cơ quan, đơn vị rà soát, sửa đổi, bổ sung Mẫu số 01 tại Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định số 78/2016/NĐ-CP theo hướng cắt giảm các thông tin như địa chỉ liên lạc, điện thoại, fax, email, giấy chứng nhận cơ sở đào tạo trong trường hợp các thông tin không thay đổi. 
2. Liên quan đến Nghị định số 65/2018/NĐ-CP ngày 12/5/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Đường sắt: Mẫu số 02 và mẫu số 05: Biểu mẫu vẫn sử dụng tên giấy tờ cũ “Chứng minh nhân dân/Hộ chiếu số: ....”
Trên cơ sở đó, Bộ Xây dựng đã tiến hành rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung các biểu mẫu nêu trên tại dự thảo Nghị định.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá
Bảo đảm nguyên tắc chỉ ban hành hoặc duy trì các thủ tục hành chính thực sự cần thiết, hợp lý, hợp pháp và có chi phí tuân thủ thấp nhất.
Đảm bảo yêu cầu công khai, minh bạch trong quá trình tổ chức thực hiện thủ tục hành chính. Bảo đảm quyền tự do của người dân, doanh nghiệp trong hoạt động kinh tế đi đôi với tuân thủ pháp luật, gắn với trách nhiệm giải trình của các cơ quan hành chính nhà nước.
II. Kết quả đánh giá
1. Đánh giá tác động TTHC
Các thủ tục hành chính tại dự thảo Nghị định được sửa đổi, bổ sung nhằm đơn giản hóa mẫu đơn, tờ khai theo hướng cắt giảm các trường thông tin đã có trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư thì không yêu cầu người dân cung cấp. Do đó, việc sửa đổi, bổ sung này không làm phát sinh, phức tạp thêm thủ tục hành chính.
Kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính theo Biểu mẫu số 03/ĐGTĐ-QĐCT/SĐBS và tính toán chi phí tuân thủ thủ tục hành chính theo Biểu mẫu số 04/ĐGTĐ-SCM (gửi kèm theo).
2. Việc phân quyền, phân cấp: Không có.
3. Việc bảo đảm bình đẳng giới: Không có.
4. Việc thực hiện chính sách dân tộc: Không có.
Trên đây là bản đánh giá thủ tục hành chính của Dự thảo Nghị định./.


	
