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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG
Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều quy định tại Nghị định số 137/2021/NĐ-CP ngày 31/12/2021 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kinh doanh đặt cược và trò chơi có thưởng

Kính gửi: Chính phủ

Ngày 31/12/2021, Chính phủ ban hành Nghị định số 137/2021/NĐ-CP quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kinh doanh đặt cược và trò chơi có thưởng (Nghị định số 137/2021/NĐ-CP) làm cơ sở pháp lý cho kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng. Đánh giá quá trình triển khai thực hiện Nghị định số 137/2021/NĐ-CP năm 2021 đến nay, bên cạnh những kết quả đạt được, Nghị định cần thiết phải sửa đổi, bổ sung để đảm bảo đồng bộ với hệ thống văn bản pháp luật hiện nay, tăng cường sự quản lý của Nhà nước. Bộ Tài chính xin báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều quy định tại Nghị định số 137/2021/NĐ-CP (sau đây gọi tắt là dự thảo Nghị định) cụ thể như sau:
I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
- Trước khi Nghị định số 137/2021/NĐ-CP được ban hành, quy định về xử phạt vi phạm hành chính đối với lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng (gồm casino và TCĐTCT) được Chính phủ quy định tại 03 Nghị định chuyên ngành (gồm Nghị định số 86/2013/NĐ-CP ngày 29/7/2013 về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài, Nghị định số 03/2017/NĐ-CP ngày 16/01/2017 về kinh doanh casino và Nghị định số 06/2017/NĐ-CP ngày 22/01/2017 về kinh doanh đặt cược đua ngựa, đua chó và bóng đá quốc tế), trong đó quy định cụ thể về hành vi vi phạm hành chính; hình thức xử phạt, mức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả đối với từng hành vi vi phạm hành chính; đối tượng bị xử phạt; thẩm quyền xử phạt, mức phạt tiền cụ thể theo từng chức danh và thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính. Năm 2020, Quốc hội đã ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính số 67/2020/QH14 (Luật XLVPHC), theo đó đã sửa đổi các quy định về xử lý vi phạm hành chính bao gồm nguyên tắc xử lý vi phạm hành chính, thời hiệu xử lý vi phạm hành chính, thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính và áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả, thủ tục xử phạt... Ngày 26/01/2021, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Quyết định số 126/QĐ-TTg ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính, trong đó giao Bộ Tài chính chủ trì, xây dựng Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng. Thực hiện quy định, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 137/2021/NĐ-CP quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng.
- Việc ban hành Nghị định số 137/2021/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn đã đạt được mục tiêu: (i) Từng bước hoàn thiện khung khổ pháp lý đối với hoạt động kinh doanh TCĐTCT, tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên cả 3 phương diện: thể chế chính sách, quản lý, giám sát và xử lý vi phạm hành chính; (ii) Cập nhật, đồng bộ với Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật Phòng, chống rửa tiền, Luật Phòng, chống khủng bố...; (iii) Đảm bảo chế tài xử lý vi phạm trong lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng, đảm bảo nguyên tắc các ngành nghề kinh doanh này là ngành, nghề kinh doanh có điều kiện, chịu sự kiểm soát chặt chẽ của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền để đảm bảo an ninh, trật tự xã hội..
Tuy nhiên, quá trình triển khai Nghị định số 137/2021/NĐ-CP cho thấy cần thiết phải sửa đổi, bổ sung để, đồng bộ với quy định của hệ thống pháp luật hiện nay, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước đối với hoạt động kinh doanh đặt cược và trò chơi có thưởng. Xuất phát từ các quy định của pháp luật và thực tiễn nêu trên, việc xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 137/2021/NĐ-CP về kinh doanh casino là cần thiết.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
Việc xây dựng, ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều quy định tại Nghị định số 137/2021/NĐ-CP nhằm hoàn thiện khung pháp lý đối với lĩnh vực kinh doanh đặt cược và trò chơi có thưởng, đảm bảo đồng bộ, thống nhất với các văn bản pháp luật hiện hành; giải quyết một số khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện thời gian qua.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
1. Chính sách 1: Chính sách về chế tài xử lý vi phạm
1.1. Xác định vấn đề bất cập 
- Về hình thức xử phạt bổ sung tước quyền sử dụng Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh có thời hạn:
+ Tại Nghị định số 137/2021/NĐ-CP hiện đang quy định hình thức xử phạt bổ sung tước quyền sử dụng Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh (gọi tắt là GCN ĐĐKKD) có thời hạn đối với 30 hành vi vi phạm hành chính, gồm: 12 hành vi trong kinh doanh đặt cược, 09 hành vi đối với kinh doanh TCĐTCT, 09 hành vi trong kinh doanh casino. Quy định này chỉ áp dụng đối với các doanh nghiệp do Bộ Tài chính cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, chưa áp dụng đối với các doanh nghiệp thuộc đối tượng chuyển tiếp.
+ Theo quy định của pháp luật về kinh doanh casino và TCĐTCT, các doanh nghiệp được phép kinh doanh casino, TCĐTCT gồm: (i) Doanh nghiệp được cấp GCN ĐĐKKD casino và TCĐTCT theo quy định tại Nghị định số 03/2017/NĐ-CP và Nghị định số 86/2013/NĐ-CP ngày 29/07/2013 của Chính phủ về kinh doanh TCĐTCT dành cho người nước ngoài (Được sửa đổi, bổ sung, thay thế bởi Nghị định số 121/2021/NĐ-CP). Hiện có 03 doanh nghiệp được Bộ Tài chính cấp GCN ĐĐKKD casino và 49 doanh nghiệp được Bộ Tài chính cấp GCN ĐĐKKD TCĐTCT; (ii) Doanh nghiệp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép kinh doanh casino và TCĐTCT trước khi Nghị định số 03/2017/NĐ-CP và Nghị định số 86/2013/NĐ-CP có hiệu lực thi hành (doanh nghiệp chuyển tiếp). Hiện có 06 doanh nghiệp kinh doanh casino và 18 doanh nghiệp kinh doanh TCĐTCT thuộc đối tượng này.
+ Thời gian vừa qua khi thực hiện kiểm tra tại doanh nghiệp kinh doanh casino và TCĐTCT có phát sinh bất cập đối với một số doanh nghiệp hoạt động theo quy định chuyển tiếp. Cụ thể: khi các doanh nghiệp này có hành vi vi phạm hành chính nhưng chỉ bị áp dụng hình thức xử phạt tiền, không bị áp dụng hình thức xử phạt tước quyền sử dụng GCN ĐĐKKD (do doanh nghiệp không làm thủ tục để được cấp GCN ĐĐKKD). Như vậy, giữa doanh nghiệp chuyển tiếp và doanh nghiệp được cấp GCN ĐĐKKD có cùng hành vi vi phạm nhưng chưa có chế tài xử lý thống nhất, chưa đảm bảo tính đồng bộ của hệ thống pháp luật.
- Về hình thức xử phạt tịch thu tang vật/phương tiện vi phạm hành chính: 
+ Nghị định số 137/2021/NĐ-CP quy định hình thức xử phạt bổ sung tịch thu tang vật/phương tiện vi phạm hành chính là máy TCĐTCT, thiết bị trò chơi, đồng tiền quy ước vi phạm đối với một số hành vi vi phạm.  
+ Trong triển khai phát sinh khó khăn khi tịch thu, di chuyển, bảo quản tang vật/phương tiện vi phạm là các máy TCĐTCT, thiết bị trò chơi, đồng tiền quy ước do các máy móc TCĐTCT, thiết bị trò chơi có kích thước và trọng lượng lớn, tốn kém chi phí vận chuyển, lưu trữ. Mặt khác, các máy TCĐTCT, thiết bị trò chơi, đồng tiền quy ước bị tịch thu này cũng không thể tái sử dụng (do pháp luật TCĐTCT quy định các doanh nghiệp kinh doanh TCĐTCT phải sử dụng máy mới 100% và chỉ được kinh doanh theo số lượng, chủng loại được cấp phép). 
- Về biện pháp khắc phục hậu quả buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp có được do thực hiện hành vi vi phạm hành chính
[bookmark: _Hlk194261238]+ Tại điểm a, khoản Điều 28 Luật Xử phạt vi phạm hành chính quy định nguyên tắc áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả, theo đó đối với mỗi vi phạm hành chính, ngoài việc bị áp dụng hình thức xử phạt, cá nhân tổ chức vi phạm có thể bị áp dụng một hoặc nhiều biện pháp khắc phục biện pháp khắc phục hậu quả.
+ Tại khoản 5 Điều 4 Nghị định số 118/2021/NĐ-CP ngày 28/12/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính quy định biện pháp khắc phục hậu quả (bao gồm biện pháp buộc thu lại số lợi bất hợp pháp) phải được mô tả, rõ ràng, đầy đủ, cụ thể để có thể thực hiện được trong thực tiễn và đảm bảo tính khả thi.
+ Qua thực tiễn triển khai, số lợi bất hợp pháp có được do vi phạm hành chính trong lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng rất khó xác định về thời điểm xác định thu lợi bất hợp pháp, các khoản chi phí trả thưởng hoặc các chi phí gián tiếp khác.
1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
[bookmark: _Hlk185196159]Đảm bảo đồng bộ, thống nhất với hệ thống pháp luật hiện hành và tình hình thực tiễn; các hành vi vi phạm hành chính sẽ cùng một mặt bằng chính sách xử lý vi phạm đối với tất cả doanh nghiệp và đảm bảo quản lý chặt chẽ đối với hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực trò chơi có thưởng.
1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề 
[bookmark: _Hlk185196273]1.3.1. Giải pháp 1: Giữ nguyên như hiện trạng, không quy định về đình chỉ hoạt động kinh doanh có thời hạn; tiêu hủy đối với tang vật/phương tiện vi phạm hành chính; biện pháp khắc phục hậu quả buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp.
[bookmark: _Hlk185196428]1.3.2. Giải pháp 2: Bổ sung quy định về đình chỉ hoạt động kinh doanh có thời hạn tại Nghị định số 137/2021/NĐ-CP nhằm đảm bảo đồng bộ, thống nhất với hệ thống pháp luật hiện hành, phù hợp với tình hình thực tiễn; nhằm có chế tài xử lý thống nhất đối với các doanh nghiệp trong hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng. Đồng thời, rà soát, sửa đổi hình thức xử phạt tịch thu tang vật/phương tiện vi phạm hành chính thành buộc tiêu hủy đối với tang vật/phương tiện vi phạm hành chính nhằm phù hợp với tình hình thực tiễn và bãi bỏ biện pháp khắc phục hậu quả buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp.
1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp 
1.4.1. Đánh giá tác động của giải pháp 1: Việc giữ các quy định như hiện nay sẽ chưa có chế tài xử lý thống nhất đối với các doanh nghiệp trong hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng; chưa phù hợp với tình hình thực tiễn.
1.4.2. Đánh giá tác động của giải pháp 2:
- Tác động về kinh tế - xã hội: Đảm bảo cùng một mặt bằng chính sách xử lý vi phạm đối với tất cả doanh nghiệp, xây dựng chế tài cụ thể để việc xử lý vi phạm đảm bảo nghiêm minh, chính xác, phù hợp với thực tiễn.
- Tác động về giới: Không có tác động.
- Tác động về thủ tục hành chính: Không phát sinh thủ tục hành chính. 
- Tác động đối với hệ thống pháp luật: Không có tác động do không ban hành chính sách.
1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 
- Sau khi cân nhắc lợi ích của từng giải pháp, Bộ Tài chính kiến nghị lựa chọn giải pháp 2 là bổ sung quy định về đình chỉ hoạt động kinh doanh có thời hạn; rà soát, sửa đổi hình thức xử phạt tịch thu tang vật/phương tiện vi phạm hành chính thành buộc tiêu hủy đối với tang vật/phương tiện vi phạm hành chính nhằm phù hợp với tình hình thực tiễn.
- Thẩm quyền ban hành chính sách để giải quyết vấn đề là Chính phủ. 
2. Chính sách 2: Chính sách về hành vi vi phạm hành chính
2.1. Xác định vấn đề bất cập 
- Theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Luật XLVPHC, vi phạm hành chính là hành vi có lỗi do cá nhân, tổ chức thực hiện, vi phạm quy định của pháp luật về quản lý nhà nước. Như vậy, quy định về hành vi vi phạm hành chính phải tương ứng với quy định của quản lý nhà nước.
- Tuy nhiên, do Nghị định số 137/2021/NĐ-CP được ban hành trước Nghị định số 121/2021/NĐ-CP về kinh doanh TCĐTCT, nên tại thời điểm xây dựng Nghị định số 137/2021/NĐ-CP, các quy định của Nghị định số 121/2021/NĐ-CP chưa được ban hành và do đó việc vi phạm một số quy định mới tại Nghị định số 121/2021/NĐ-CP chưa thể xem là các hành vi vi phạm cần xử lý. Do đó, Nghị định số 137/2021/NĐ-CP không có quy định về xử phạt đối với một số nội dung mới được quy định tại Nghị định số 121/2021/NĐ-CP. Theo đó, cần thiết bổ sung một số nội dung quy định tại Nghị định số 121/2021/NĐ-CP chưa được quy định là hành vi vi phạm tại Nghị định 137/2021/NĐ-CP. 
Ngoài ra, qua quá trình rà soát, các hành vi vi phạm hành chính tại Nghị định 03/2017/NĐ-CP và Nghị định số 121/2021/NĐ-CP chưa được quy định tại Nghị định 137/2021/NĐ-CP, bao gồm: (i) Hành vi không làm thủ tục cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh TCĐTCT sau khi tổ chức lại doanh nghiệp theo quy định và kinh doanh casino/TCĐTCT không đúng với nội dung được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp phép kinh doanh theo quy định của pháp luật; (ii) Hành vi chuyển nhượng, cho thuê, cho mượn trái phép địa điểm để tổ chức hoạt động kinh doanh casino/TCĐTCT; (iii) Hành vi kinh doanh các thiết bị trò chơi có nội dung, hình ảnh văn hóa chưa được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền thẩm định cho phép phổ biến, lưu hành theo quy định của pháp luật; (iv) Nhóm hành vi vi phạm về khai trương hoạt động và thời gian hoạt động; (v) Hành vi vi phạm quy định xây dựng, gửi và công bố Thể lệ trò chơi; (vi) Hành vi vi phạm quy định về theo dõi, quản lý đối tượng được phép chơi và ra, vào Điểm kinh doanh; (vii) Hành vi vi phạm quy định về quản lý đồng tiền quy ước; (viii) Hành vi vi phạm về người quản lý điều hành Điểm kinh doanh.
- Thời gian qua, Quốc hội ban hành Luật Phòng, chống rửa tiền số 14/2022/QH15, tại Luật này quy định cụ thể các nội dung phòng chống rửa tiền trong lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng, dấu hiệu giao dịch đáng ngờ, giá trị giao dịch lớn phải báo cáo, các nội dung công tác phòng chống rửa tiền cần thực hiện (nhận biết khách hàng, báo cáo giao dịch đáng ngờ, báo cáo định kỳ,...). Do đó, cần thiết rà soát, bổ sung các hành vi vi vi phạm quy định về nhận biết khách hàng, thu thập, cập nhật, xác mình thông tin nhận biết khách hàng; quy định về trách nhiệm xây dựng quy định nội bộ và báo cáo, cung cấp, lưu trữ thông tin, hồ sơ; quy định về cung cấp thông tin về phòng chống rửa tiền, các hành vi bị cấm trong phòng, chống rửa tiền, báo cáo giao dịch có giá trị lớn, báo cáo giao dịch đáng ngờ;...
2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Rà soát, nghiên cứu quy định về hành vi vi phạm hành chính tại Nghị định số 137/2021/NĐ-CP để sửa đổi, bổ sung đảm bảo đồng bộ, thống nhất với hệ thống pháp luật hiện hành, phù hợp thực tiễn triển khai thực hiện.
2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề 
2.3.1. Giải pháp 1: giữ nguyên như hiện trạng, không sửa đổi, bổ sung quy định về hành vi vi phạm hành chính.
2.3.2. Giải pháp 2: Rà soát, bổ sung các hành vi vi phạm hành chính đối với hoạt động kinh doanh TCĐTCT phù hợp quy định pháp luật chuyên ngành hiện hành tại Nghị định số 03/2017/NĐ-CP và Nghị định số 121/2021/NĐ-CP và pháp luật về phòng, chống rửa tiền và thực tế triển khai để đồng bộ, thống nhất pháp luật.
2.4. Đánh giá tác động của các giải pháp 
2.4.1. Đánh giá tác động của giải pháp 1: Việc giữ các quy định như hiện nay sẽ chưa bao quát được các hành vi vi phạm hành chính trong kinh doanh trò chơi có thưởng, có thể phát sinh một số tiêu cực từ đó dẫn tới hệ quả là các đối tượng lợi dụng để trục lợi, chưa có chế tài xử lý đối với hành vi vi phạm đã xuất hiện trên thực tế.
2.4.2. Đánh giá tác động của giải pháp 2:
- Tác động về kinh tế - xã hội: Rà soát, bổ sung các hành vi vi phạm để xây dựng chế tài cụ thể để việc xử lý vi phạm đảm bảo nghiêm minh, chính xác.
- Tác động về giới: Không có tác động.
- Tác động về thủ tục hành chính: Không phát sinh thủ tục hành chính. 
- Tác động đối với hệ thống pháp luật: Thống nhất với Luật phòng, chống rửa tiền 2022, Luật phòng, chống khủng bố, Nghị định số 81/2019/NĐ-CP ngày 11/11/2019 của Chính phủ về phòng, chống phổ biến vũ khí hủy diệt hàng loạt và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan; Nghị định số 121/2021/NĐ-CP; Nghị định số 03/2017/NĐ-CP; đồng thời, phù hợp với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.
2.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 
- Sau khi cân nhắc lợi ích của từng giải pháp, Bộ Tài chính kiến nghị lựa chọn giải pháp 2 là sửa đổi, bổ sung quy định hành vi vi phạm hành chính.
- Thẩm quyền ban hành chính sách để giải quyết vấn đề là Chính phủ .
3. Chính sách 3: Chính sách về thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính
3.1. Xác định vấn đề bất cập 
- Tại Nghị định số 137/2021/NĐ-CP đang quy định người có thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính gồm 03 nhóm: (i) nhóm lực lượng thanh tra gồm: Thanh tra viên Tài chính các cấp, Chánh Thanh tra Sở Tài chính, Trưởng đoàn thanh tra chuyên ngành Bộ Tài chính, Chánh Thanh tra Bộ Tài chính; (ii) nhóm lực lượng công an gồm: Chiến sĩ công an nhân dân, Trưởng công an cấp huyện, Trưởng phòng nghiệp vụ của Bộ Công an, Giám đốc công an cấp tỉnh, Cục trưởng Bộ Công an; (iii) nhóm lực lượng tại địa phương là UBND cấp tỉnh (các Điều 57, 58, 59 và 60). Nghị định số 137/2021/NĐ-CP chưa có quy định về thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính của công chức, viên chức đang thi hành công vụ, nhiệm vụ.
- Tại tiểu mục 2.1 Kết luận số 134-KL/TW ngày 28/03/2025 của Ban Chấp hành Trung ương đã nêu: “Kết thúc hoạt động của Thanh tra các bộ để sắp xếp, tổ chức lại thành các cục thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực theo lĩnh vực thuộc Thanh tra Chính phủ”.
Hiện nay, chức danh Chánh Thanh tra Bộ Tài chính là người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong một số lĩnh vực tài chính như kế toán, kiểm toán độc lập, kinh doanh xổ số, trò chơi có thưởng, dự trữ quốc gia trên cơ sở thông tin, kết quả kiểm tra do các đơn vị thuộc Bộ chuyển đến (Vụ Các định chế tài chính, Cục Quản lý giám sát kế toán, kiểm toán, Cục Dự trữ nhà nước...). 
Bộ Tư pháp đã có Tờ trình số 46/TTr-BTP ngày 10/04/2025 trình Chính phủ dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính (dự thảo Luật). Tại khoản 4 Điều 1 dự thảo Luật, Bộ Tư pháp trình Chính phủ bổ sung thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính đối với Thủ trưởng tổ chức thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ giúp Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước theo chuyên ngành, lĩnh vực. 
Theo đó, Bộ Tài chính trình Chính phủ thay thế thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của chức danh Chánh Thanh tra Bộ Tài chính thành Thủ trưởng tổ chức thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ giúp Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước trong lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng tại khoản 4 Điều 57 Nghị định số 137/2021/NĐ-CP. 
3.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Đảm bảo nguyên tắc việc xử phạt vi phạm hành chính được tiến hành nhanh chóng, công khai, khách quan, đúng thẩm quyền, đúng quy định của pháp luật
3.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề 
3.3.1. Giải pháp 1: Giữ nguyên như hiện trạng, không sửa đổi, bổ sung quy định thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính.
3.3.2. Giải pháp 2: Rà soát, bổ sung quy định về người có thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính, bổ sung thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính là các cán bộ, công chức đang thi hành công vụ, nhiệm vụ, thay thế thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của chức danh Chánh Thanh tra Bộ Tài chính thành Thủ trưởng tổ chức thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ giúp Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước trong lĩnh vực đặt cược và trò chơi có thưởng để đảm bảo nguyên tắc việc xử phạt vi phạm hành chính được tiến hành nhanh chóng, kịp thời, công khai, phù hợp pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính.
3.4. Đánh giá tác động của các giải pháp 
3.4.1. Đánh giá tác động của giải pháp 1: Việc giữ các quy định như hiện nay chưa đảm bảo nguyên tắc việc xử phạt vi phạm hành chính được tiến hành nhanh chóng, kịp thời, công khai, phù hợp pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính.
3.4.2. Đánh giá tác động của giải pháp 2:
- Tác động về kinh tế - xã hội: Việc sửa đổi, bổ sung thẩm quyền lập biên bản xử phạt vi phạm hành chính và bổ sung thẩm quyền đối với công chức, viên chức đang thi hành nhiệm vụ để kịp thời ghi nhận hành vi vi phạm hành chính, chuyển người có thẩm quyền xử phạt xem xét, xử lý theo quy định.
- Tác động về giới: Không có tác động.
- Tác động về thủ tục hành chính: Không phát sinh thủ tục hành chính.
- Tác động đối với hệ thống pháp luật: Không có tác động do không ban hành chính sách.
3.5. Kiến nghị 
- Sau khi cân nhắc lợi ích của từng giải pháp, Bộ Tài chính kiến nghị lựa chọn giải pháp 2 là sửa đổi, bổ sung quy định về người có thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính, bổ sung thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính là các cán bộ, công chức đang thi hành công vụ, nhiệm vụ để đảm bảo nguyên tắc việc xử phạt vi phạm hành chính được tiến hành nhanh chóng, kịp thời, công khai, phù hợp pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính.
- Thẩm quyền ban hành chính sách để giải quyết vấn đề là Chính phủ .
III. PHỤ LỤC: Không
Trên đây là Báo cáo đánh giá tác động của chính sách tại dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều quy định tại Nghị định số 137/2021/NĐ-CP ngày 31/12/2021 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kinh doanh đặt cược và trò chơi có thưởng. 
	Kính trình Chính phủ xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./.
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