Thay mặt doanh nghiệp, tôi kính đề nghị VCCI xem xét và có ý kiến phản ánh tới các cơ quan soạn thảo pháp luật về một số nội dung bất cập trong Dự thảo sửa đổi, bổ sung Nghị định 15/2018/NĐ-CP, hiện đang ảnh hưởng trực tiếp đến cộng đồng doanh nghiệp trong ngành, đặc biệt là các doanh nghiệp vừa và nhỏ.

1. Hồ sơ đăng ký sản phẩm mới quá nặng nề, bất hợp lý
Dự thảo quy định hồ sơ đăng ký bản công bố sản phẩm TPBVSK yêu cầu quá nhiều tài liệu chuyên sâu, từ báo cáo phát triển sản phẩm, công thức, quy trình, đến tài liệu thử nghiệm, đánh giá công dụng, độ ỏn định sản phẩm. Đặc biệt, doanh nghiệp chỉ được phép sửa đổi bổ sung duy nhất 1 lần, nếu quá 60 ngày hoặc không đạt thì phải làm lại từ đầu. Điều này gây rủi ro rất lớn và không phù hợp với bản chất đặc thù của TPBVSK – một lĩnh vực phụ thuộc nhiều vào quan điểm chuyên gia, chưa có quy chuẩn cứng về công thức.

Độ ổn định sản phẩm làm ít nhất 3 năm mới xong, nếu hồ sơ không được chấp thuận (vì không có quy chuẩn đạt hay không) thì công sức nguồn lực của chúng tôi phải bỏ đi.

2. Hủy hiệu lực số đăng ký cũ, không cho phép tiếp tục sản xuất
Dự thảo quy định các sản phẩm đã được cấp giấy công bố cũ chỉ được lưu thông đến hết hạn sử dụng, không được sản xuất tiếp nếu chưa đăng ký lại. Điều này đồng nghĩa với việc các doanh nghiệp đã đầu tư xây dựng sản phẩm, thương hiệu và thị trường giờ phải bắt đầu lại từ đầu, chưa kể khả năng không đạt hồ sơ mới là rất cao.

Chúng tôi cho rằng cần có giai đoạn chuyển tiếp hợp lý, hoặc công nhận kế thừa hồ sơ đã có, tránh gây gián đoạn kinh doanh và thiệt hại nặng nề. Hoặc có hồ sơ đặc thù cho các sản phẩm đã được cấp số đăng ký - bổ sung tài liệu hợp lý là có thể được tiếp tục sản xuất". Rủi ro rất lớn cho các công ty đã đầu tư chi phí xây dựng thương hiệu sản phẩm, được người tiêu dùng tin tưởng, nay lại không biết sản phẩm có được tiếp tục lưu thông hay không, có đảm bảo được Đạt chỉ qua 1 lần nộp hồ sơ hay không. Trong khi hướng dẫn của các cơ quan quản lý thì không bao giờ là cụ thể.

3. Mâu thuẫn với mục tiêu phát triển kinh tế tư nhân của Nghị quyết 68-NQ/TW
Nghị quyết 68-NQ/TW xác định khu vực kinh tế tư nhân là động lực quan trọng của nền kinh tế. Tuy nhiên, các quy định trong dự thảo hiện nay lại đang siết chặt một cách cực đoan, vô hình trung đẩy DNNVV vào thế bế tắc, trong khi các doanh nghiệp làm ăn chui, không công bố thì lại có xu hướng dễ hoạt động hơn do không bị ràng buộc.

