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	BỘ TÀI CHÍNH



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




THUYẾT MINH NỘI DUNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 
Quy định mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm tiếp tục góp phần tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ cho hoạt động sản xuất kinh doanh
(Kèm theo công văn số      /BTC-CST ngày     /    /2025 của Bộ Tài chính)


Thực hiện Kết luận của Thường trực Chính phủ tại Thông báo số 56/TB-VPCP ngày 11/4/2025, Bộ Tài chính xây dựng dự thảo Thông tư quy định mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm tiếp tục góp phần tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất kinh doanh.

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 
- Tại khoản 3 Điều 19 Luật Phí và lệ phí quy định trách nhiệm của Bộ Tài chính: Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền.

- Tại Danh mục phí, lệ phí ban hành kèm theo Luật Phí và lệ phí giao thẩm quyền Bộ Tài chính quy định 280 khoản phí, lệ phí.

Căn cứ quy định nêu trên, trên cơ sở đề xuất của các Bộ, ngành, Bộ Tài chính đã ban hành hơn 130 Thông tư quy định thu các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền (chưa bao gồm văn bản sửa đổi, bổ sung).

Để hỗ trợ, giảm chi phí cho người dân, doanh nghiệp, trong thời gian qua, Bộ Tài chính đã ban hành 03 Thông tư, bao gồm:

- Thông tư số 120/2021/TT-BTC ngày 24/12/2021 quy định mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho đối tượng chịu ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 - quy định giảm mức thu 37 khoản phí, lệ phí trong 6 tháng đầu năm 2022.

- Thông tư số 44/2023/TT-BTC ngày 29/6/2023 quy định mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm hỗ trợ người dân và doanh nghiệp - quy định giảm mức thu 37 khoản phí, lệ phí trong 6 tháng cuối năm 2023.

- Thông tư số 43/2024/TT-BTC ngày 28/6/2024 quy định mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm tiếp tục tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ cho hoạt động sản xuất kinh doanh - quy định giảm mức thu 36 khoản phí, lệ phí trong 6 tháng cuối năm 2024. 

Mức giảm phí, lệ phí từ 10% đến 50% so với mức thu quy định tại các Thông tư quy định thu phí, lệ phí hiện hành, như: giảm 50% phí, lệ phí trong lĩnh vực sở hữu trí tuệ, giảm 50% mức thu phí sử dụng kết cấu hạ tầng đường sắt; giảm 50% mức thu phí thẩm định hồ sơ hưởng miễn trừ trong giải quyết vụ việc cạnh tranh; giảm 50% mức thu phí, lệ phí liên quan đến kiểm dịch động vật;  giảm 20% mức thu phí sử dụng tần số vô tuyến điện đối với nghiệp vụ di động mặt đất; giảm 10% mức thu phí hải quan đối với chuyến bay của nước ngoài đến các Cảng hàng không Việt Nam; giảm 10% mức thu phí nhượng quyền khai thác cảng hàng không, sân bay... Thực hiện chính sách này sẽ hỗ trợ người dân, doanh nghiệp khoảng 2.300 tỷ đồng.

Để tiếp tục góp phần tháo gỡ khó khăn cho người dân, doanh nghiệp, hỗ trợ sản xuất kinh doanh, thực hiện chỉ đạo của Thường trực Chính phủ tại Thông báo số 56/TB-VPCP ngày 11/4/2025 thì cần thiết phải ban hành Thông tư quy định (giảm) mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm tiếp tục góp phần tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ cho hoạt động sản xuất kinh doanh để thực hiện giảm phí, lệ phí đối với 36 khoản phí, lệ phí đã được giảm tại 03 Thông tư nêu trên, ngoài ra, mở rộng đối tượng, kéo dài thời gian giảm phí, lệ phí đảm bảo kịp thời, hiệu quả. Bộ Tài chính đã dự thảo Thông tư quy định mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm tiếp tục góp phần tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ cho hoạt động sản xuất kinh doanh.

Tại Điều 50 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: “1. Việc xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện theo trình tự, thủ tục rút gọn thuộc trường hợp sau đây:

a) Trường hợp khẩn cấp theo quy định của pháp luật về tình trạng khẩn cấp; khi có yêu cầu đột xuất, cấp bách vì lý do quốc phòng, an ninh, lợi ích quốc gia, phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, cháy, nổ;

b) Trường hợp cấp bách để giải quyết vấn đề phát sinh trong thực tiễn;

…

2. Thẩm quyền quyết định việc xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn:

…

d) Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Hội đồng Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tổng Kiểm toán nhà nước tự mình hoặc theo đề nghị của cơ quan chủ trì soạn thảo quyết định việc áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn trong xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật do mình ban hành hoặc liên tịch ban hành;.…”

Việc ban hành Thông tư theo trình tự, thủ tục thông thường sẽ không đảm bảo kịp thời góp phần tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh (do Thông tư phải đăng tải trên cổng thông tin điện tử của cơ quan ban hành trong thời gian ít nhất 10 ngày để lấy ý kiến, hiệu lực thi hành Thông tư không sớm hơn 45 ngày kể từ ngày ký). Do việc ban hành Thông tư cần được xây dựng và có hiệu lực ngay để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh, căn cứ quy định nêu trên, Bộ Tài chính dự kiến ban hành Thông tư giảm phí, lệ phí theo trình tự, thủ tục rút gọn.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG THÔNG TƯ 

1. Mục đích

Việc ban hành Thông tư quy định mức thu (giảm) một số khoản phí, lệ phí nhằm tiếp tục tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ cho hoạt động sản xuất kinh doanh; khuyến khích phát triển sản xuất, kinh doanh, tạo công ăn, việc làm và thu nhập cho người lao động.
2. Quan điểm

- Nội dung Thông tư phải phù hợp với quy định pháp luật phí, lệ phí, pháp luật ngân sách nhà nước và pháp luật liên quan.

- Mức phí, lệ phí một mặt hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp; mặt khác, đảm bảo bù đắp chi phí cho hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí của tổ chức cung cấp dịch vụ.   

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH VÀ ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA THÔNG TƯ

Thông tư này quy định giảm mức thu 39 khoản phí, lệ phí, trong đó có 36 khoản phí, lệ phí đã được quy định tại Thông tư số 43/2024/TT-BTC ngày 28/6/2024, 03 khoản phí sau khi rà soát, Bộ Tài chính đề nghị bổ sung để mở rộng đối tượng giảm phí lệ phí theo chỉ đạo của Thường trực Chính phủ tại Thông báo số 56/TB-VPCP ngày 11/4/2025.

Các nội dung khác liên quan đến: tổ chức thu phí, lệ phí; người nộp phí, lệ phí; các trường hợp miễn, không phải nộp phí, lệ phí; kê khai, nộp phí, lệ phí; mức thu các khoản phí, lệ phí; quản lý, sử dụng phí; chứng từ thu, công khai chế độ thu phí, lệ phí thực hiện theo quy định tại các Thông tư quy định thu phí, lệ phí hiện hành.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 

1. Bố cục Thông tư

Dự thảo Thông tư gồm 02 Điều (tương tự Thông tư số 43/2024/TT-BTC)
Điều 1: Quy định về mức thu (giảm) các khoản phí, lệ phí.

Điều 2: Quy định về hiệu lực thi hành

2. Nội dung dự thảo Thông tư

a) Mức thu phí, lệ phí

Trên cơ sở quy định tại Thông tư số 43/2024/TT-BTC, để tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất kinh doanh, tại Điều 1 dự thảo Thông tư đã quy định mức thu phí, lệ phí đối với 36 khoản phí, lệ phí bằng 50% mức thu theo Thông tư gốc (giảm 50% so với mức thu hiện hành) và áp dụng cả đối với trường hợp sử dụng dịch vụ công trực tuyến.

Ngoài ra, thực hiện chỉ đạo của Thường trực Chính phủ về việc mở rộng đối tượng giảm phí, lệ phí, Bộ Tài chính rà soát và đề xuất giảm mức thu một số khoản phí, lệ phí có liên quan đến hoạt động xuất, nhập khẩu, cụ thể như sau:

- Giảm 50% mức thu lệ phí hàng hóa, phương tiện vận tải quá cảnh quy định tại Thông tư số 14/2021/TT-BTC ngày 18/02/2021 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí hải quan và lệ phí hàng hóa, phương tiện vận tải quá cảnh.

Đánh giá tác động của việc giảm mức thu lệ phí: Theo quy định tại Thông tư số 14/2021/TT-BTC thì lệ phí hàng hóa, phương tiện vận tải quá cảnh nộp NSNN 100%, Theo công văn số 265/TCHQ-TXNK ngày 20/11/2024 của Cục Hải quan, số thu lệ phí hàng hóa, phương tiện vận tải quá cảnh trong 3 năm 2022-2024 trung bình khoảng 34,3 tỷ đồng/năm. Việc giảm mức thu lệ phí 50% sẽ hỗ trợ người dân, doanh nghiệp khoảng 17 tỷ đồng/năm.

- Giảm 50% mức thu phí chứng nhận xuất xứ hàng hóa (C/O) theo quy định tại Thông tư số 36/2023/TT-BTC ngày 06/6/2023 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí chứng nhận xuất xứ hàng hóa (C/O). 
Do thời gian gấp, đề nghị Bộ Công Thương đánh giá tác động việc giảm phí chứng nhận xuất xứ hàng hóa (C/O) tại công văn tham gia ý kiến đối với dự thảo Thông tư.

Ngoài ra, thực hiện chỉ đạo của Thường trực Chính phủ về việc mở rộng đối tượng giảm phí, lệ phí, tại công văn tham gia ý kiến đối với dự thảo Thông tư, đề nghị các Bộ đề xuất bổ sung các khoản phí, lệ phí khác cần giảm để tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh.
b) Về thời hạn áp dụng: Thực hiện chỉ đạo của Thường trực Chính phủ về việc kéo dài thời gian giảm phí, lệ phí để góp phần tháo gỡ khó khăn cho người dân và doanh nghiệp, tại dự thảo Thông tư quy định thời hạn áp dụng dự kiến từ ngày 01/6/2025 đến hết ngày 31/12/2026.

Với mức giảm và thời hạn áp dụng như trên, dự kiến thực hiện chính sách này sẽ hỗ trợ người dân, doanh nghiệp khoảng hơn 3000 tỷ đồng.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH THÔNG TƯ VÀ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
1. Dự thảo Thông tư chỉ quy định (giảm) mức thu phí, lệ phí để tiếp thục hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh; hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí, lệ phí vẫn sử dụng bộ máy của cơ quan, đơn vị cung cấp dịch vụ hiện hành; không phát sinh thêm nguồn nhân lực, tài chính để thực hiện Thông tư. Kinh phí soạn thảo Thông tư bố trí trong dự toán chi thường xuyên của cơ quan soạn thảo (Bộ Tài chính) theo quy định của pháp luật.

2. Dự thảo Thông tư không quy định thủ tục hành chính theo quy định của Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính và Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07/8/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính./.
                                                                      BỘ TÀI CHÍNH

