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TỜ TRÌNH
Quyết định sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1643/QĐ-TTg ngày 31 tháng 7 năm 2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

[bookmark: _Hlk200377601]	Thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2025 của Chính phủ về Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 và 2026, Bộ Công Thương đã trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Công Thương (sau đây viết tắt là Phương án). Theo đó, ngày 31 tháng 7 năm 2025, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1643/QĐ-TTg phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương. 
[bookmark: _Hlk209439816]Tuy nhiên, thực hiện Công điện số 127/CĐ-TTg ngày 04 tháng 8 năm 2025 của Thủ tướng Chính phủ về tập trung hoàn thành cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính, điều kiện kinh doanh (ĐKKD) theo các nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2025 của Chính phủ và Công điện số 144/CĐ-TTg ngày 23 tháng 8 năm 2025 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương đã tiếp tục rà soát để đảm bảo công tác cắt giảm, đơn giản hóa ĐKKD đáp ứng yêu cầu đặt ra. 
- Tổng số điều kiện kinh doanh hiện có: 560 theo Phụ lục 2.b Nghị quyết số 66/NQ-CP hoặc 658 điều kiện kinh doanh theo công bố tại Quyết định số 1224/QĐ-BCT ngày 29 tháng 4 năm 2025.
- Phương án được phê duyệt tại Quyết định số 1643/QĐ-TTg: đã cắt giảm, đơn giản hóa 53,21% thủ tục hành chính (vượt chỉ tiêu) và 20,5% điều kiện kinh doanh, bao gồm cắt giảm 98 ĐKKD chiếm 15% và đơn giản hóa 39 ĐKKD chiếm 5,5% trên tổng số ĐKKD hiện hữu (chưa đạt chỉ tiêu).
Trên cơ sở tiếp tục rà soát, Bộ Công Thương đề xuất Phương án cắt giảm bổ sung tại Phương án kèm theo Tờ trình này gồm: 
a) Tổng số lượng TTHC mà Bộ Công Thương dự kiến cắt giảm, đơn giản hoá theo Phương án tại Quyết định số 1643/QĐ-TTg và dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung là 187 TTHC (bao gồm 13 TTHC đã được chủ động đơn giản hoá một phần trong giai đoạn 3/2025-6/2025).
[bookmark: _Hlk201775807][bookmark: _Hlk201776770]b) Tổng số chi phí tuân thủ TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh trong Phương án dự kiến được cắt giảm: 30,71 %
[bookmark: _Hlk201777630]c) Tổng thời gian giải quyết TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh trong Phương án dự kiến cắt giảm cụ thể như sau:
- Về ngày: 1.257 ngày.
- Về ngày làm việc: 393 ngày làm việc.
- Về giờ: 16 giờ.
d) Tổng số các điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Công Thương trong Phương án bổ sung dự kiến được cắt giảm: 204/658 điều kiện (đạt 31%).
(Chi tiết nội dung cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính và điều kiện đầu tư kinh doanh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh được thể hiện tại Phương án kèm theo Tờ trình này)
Với kết quả rà soát bổ sung nêu trên, Bộ Công Thương xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1643/QĐ-TTg ngày 31 tháng 7 năm 2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương (sau đây viết tắt là Quyết định sửa đổi, bổ sung). 
Hồ sơ kèm theo theo Tờ trình gồm:
(1) Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1643/QĐ-TTg ngày 31 tháng 7 năm 2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương (kèm theo Phương án cụ thể); 
(2) Tài liệu tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến của các Bộ, ngành, cơ quan liên quan đối với Phương án.
	Trên đây là Tờ trình dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1643/QĐ-TTg ngày 31 tháng 7 năm 2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để p/h);
- Các Thứ trưởng;
- Các đơn vị thuộc Bộ;
- Lưu: VT, VPC.
	BỘ TRƯỞNG






Nguyễn Hồng Diên



