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Tổng kết tình hình thực hiện Nghị định số 24/2012/NĐ-CP ngày 03/4/2012 của Chính phủ về quản lý hoạt động kinh doanh vàng
 

I. BỐI CẢNH THỰC HIỆN TỔNG KẾT
1. Bối cảnh trong nước và quốc tế
Trước năm 2012, cơ chế quản lý hoạt động kinh doanh vàng được quy định tại Nghị định số 174/1999/NĐ-CP ngày 09/12/1999 của Chính phủ. Tuy nhiên, kể từ năm 2008 đến năm 2012, do tác động của cuộc khủng hoảng kinh tế tài chính toàn cầu, nền kinh tế Việt Nam chịu nhiều ảnh hưởng tiêu cực, tốc độ tăng trưởng kinh tế suy giảm, lạm phát gia tăng và nhu cầu nắm giữ vàng trong nền kinh tế tăng. Do giá vàng thế giới biến động tăng mạnh, cơ chế quản lý hoạt động kinh doanh vàng giai đoạn này đã không còn phù hợp, dẫn tới các hệ quả như: “vàng hóa” trong nền kinh tế cao (tương tự như “đô la hóa”, “vàng hoá” nền kinh tế thường được các nhà kinh tế sử dụng để mô tả hiện tượng vàng thay thế đồng bản tệ trong việc thực hiện 3 chức năng chính của tiền tệ là: tích trữ giá trị, phương tiện thanh toán, đo lường giá trị), không phân tách ba thị trường, vàng miếng được mua, bán rộng rãi tại 12.000 doanh nghiệp, 8 đơn vị được sản xuất vàng miếng, việc cấp phép nhập khẩu vàng nguyên liệu khối lượng lớn, tiêu tốn ngoại tệ trong khi dự trữ ngoại hối giảm xuống mức thấp kỷ lục. Điều này đặt ra nhu cầu thay đổi cơ chế quản lý hoạt động kinh doanh vàng cho phù hợp hơn.
Tại Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2012, Chính phủ đã yêu cầu Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) xây dựng, ban hành Nghị định mới về quản lý hoạt động kinh doanh vàng đảm bảo các yêu cầu: Nhà nước độc quyền sản xuất vàng miếng, xuất khẩu, nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng miếng; công nhận và bảo vệ quyền sở hữu vàng hợp pháp của tổ chức, cá nhân; hạn chế việc sử dụng vàng làm phương tiện thanh toán và tình trạng vàng hoá trong nền kinh tế; huy động được nguồn lực trong xã hội phục vụ phát triển kinh tế - xã hội.
Trên cơ sở đó, Chính phủ đã ban hành Nghị định 24/2012/NĐ-CP ngày 03/4/2012 về quản lý hoạt động kinh doanh vàng (Nghị định 24). Nghị định 24 được xây dựng với các mục tiêu: (i) công nhận và bảo vệ quyền sở hữu vàng hợp pháp của người dân; (ii) tổ chức, sắp xếp lại một cách căn bản thị trường vàng, đặc biệt là thị trường vàng miếng; (iii) ngăn chặn ảnh hưởng của biến động giá vàng đến tỷ giá, lạm phát và ổn định kinh tế vĩ mô; ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng “vàng hóa” trong nền kinh tế; nghiêm cấm việc sử dụng vàng làm phương tiện thanh toán; (iv) nâng cao vai trò quản lý và điều tiết thị trường vàng của Nhà nước.
Sau 13 năm triển khai các giải pháp quản lý thị trường vàng theo Nghị định 24, các mục tiêu của Nghị định đã đạt được, theo đó:
- Hoạt động kinh doanh mua, bán vàng miếng được kiểm soát chặt chẽ. Người dân, doanh nghiệp chỉ được mua, bán vàng miếng tại những địa điểm được phép kinh doanh mua, bán vàng miếng. 
- Vàng miếng gần như không còn được sử dụng là phương tiện thanh toán và đo lường giá trị. Những hoạt động sử dụng vàng là phương tiện thanh toán nếu bị phát hiện sẽ bị xử phạt theo quy định tại Nghị định 88/2019/NĐ-CP ngày 14/11/2019 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiền tệ. Bên cạnh đó, các tổ chức tín dụng (TCTD) không còn được huy động và cho vay vốn bằng vàng, nhờ đó giảm phương tiện thanh toán bằng vàng trong lưu thông, góp phần ổn định thị trường ngoại hối, loại bỏ rủi ro về vàng trong hệ thống TCTD. Với thói quen nắm giữ vàng lâu đời, đồng thời pháp luật bảo vệ quyền sở hữu vàng hợp pháp của người dân thì chức năng tích trữ giá trị của vàng vẫn luôn tồn tại. 
- Quy mô dự trữ ngoại hối nhà nước đã tăng đáng kể so với trước Nghị định 24. 
- Trách nhiệm các Bộ, ngành đã được phân định cụ thể, có sự phối hợp chặt chẽ. Bên cạnh đó, công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát trong hoạt động kinh doanh vàng, đặc biệt là hoạt động kinh doanh mua, bán vàng miếng được thực hiện thường xuyên hơn, hạn chế các vi phạm trong hoạt động kinh doanh vàng, kịp thời chấn chỉnh những tồn tại trên thị trường. Công tác phòng chống rửa tiền cũng được tăng cường nhằm đảm bảo thị trường hoạt động minh bạch.
Nhìn chung, sau hơn 10 năm triển khai các giải pháp quản lý thị trường vàng theo Nghị định 24, thị trường vàng tương đối ổn định. Tuy nhiên, từ năm 2019 trở lại đây, do ảnh hưởng bởi các yếu tố quốc tế và trong nước như đại dịch Covid-19, leo thang căng thẳng địa chính trị giữa các quốc gia trên thế giới (Nga-Ukraine, Hamas-Israel), cuộc chiến thương mại, thuế quan của các nền kinh tế lớn trên thế giới … dẫn đến giá vàng quốc tế và trong nước tăng mạnh. Thị trường vàng trong nước bắt đầu bộc lộ một số hạn chế về cơ chế quản lý sản xuất vàng miếng, cơ chế cấp phép nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng trang sức mỹ nghệ, do đó, trên thị trường có hiện tượng chênh lệch cao giữa giá vàng miếng trong nước và giá quốc tế tại một số thời điểm; nguy cơ buôn lậu vàng qua biên giới, tác động đến tỷ giá USD/VND trên thị trường tự do; việc tiếp tục phụ thuộc vào một đơn vị gia công, sản xuất vàng miếng không còn phù hợp trong khi năng lực, công nghệ, kỹ thuật của đơn vị này đã lỗi thời... Đặc biệt, trong giai đoạn từ cuối năm 2023 đến giữa năm 2024, do chênh lệch giá vàng miếng trong nước và giá thế giới tăng cao (có thời điểm chênh lệch cao nhất lên 18 triệu đồng/lượng), Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo NHNN thực hiện các giải pháp quản lý thị trường vàng, đồng thời rà soát, tổng kết tình hình thực hiện Nghị định 24 để đề xuất sửa đổi, bổ sung quy định quản lý hoạt động kinh doanh vàng phù hợp với điều kiện hiện nay.
2. Quá trình thực hiện tổng kết
- Năm 2023, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, NHNN đã xây dựng dự thảo Báo cáo tổng kết tình hình thực hiện Nghị định 24, gửi xin ý kiến của 07 Bộ[footnoteRef:2] và Hiệp hội Kinh doanh vàng Việt Nam (Hiệp hội).  [2:  Gồm các Bộ: Công an, Tài chính, Tư pháp, Công thương, Kế hoạch và Đầu tư, Khoa học và Công nghệ.] 

- Ngày 20/3/2024, NHNN đã có Tờ trình số 28/TTr-NHNN trình Thủ tướng Chính phủ báo cáo tổng kết Nghị định 24 sau khi đã tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các Bộ và Hiệp hội. 
- Tháng 4/2024, trước những diễn biến phức tạp của thị trường vàng trong nước, NHNN đã triển khai đồng bộ nhiều giải pháp để bình ổn thị trường vàng. Ngày 28/11/2024, trên cơ sở những diễn biến mới của thị trường, NHNN đã có tờ trình số 75/TTr-NHNN báo cáo Thủ tướng Chính phủ về kết quả tổng kết và định hướng sửa đổi Nghị định 24.
- Ngày 17/12/2024, tại văn bản số 5318/VPCP-KTTH, Phó Thủ tướng Chính phủ Hồ Đức Phớc đã chỉ đạo 09 Bộ, cơ quan[footnoteRef:3] có ý kiến đối với Báo cáo tổng kết và đề xuất định hướng sửa đổi Nghị định 24 của NHNN.  [3:  Gồm các Bộ: Công an, Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Khoa học và Công nghệ, Tài chính, Thanh tra Chính phủ, Thông tin và Truyền thông, Tư pháp và Liên đoàn Thương mại Công nghiệp Việt Nam.] 

- Ngày 19/02/2025, NHNN nhận được đầy đủ các ý kiến tham gia[footnoteRef:4] và đã tổng hợp, giải trình, tiếp thu các ý kiến này. Các Bộ, cơ quan có chung nhận định: Nghị định 24 đã có vai trò quan trọng trong việc thiết lập khung khổ pháp lý cho việc quản lý thị trường vàng, góp phần hạn chế tình trạng đầu cơ, “vàng hóa” trong nền kinh tế và ổn định kinh tế vĩ mô. Việc sửa đổi Nghị định 24 ở thời điểm hiện nay là cần thiết và phù hợp với tình hình thực tiễn, đồng thời đề xuất một số nội dung sửa đổi, bổ sung Nghị định 24. [4:  Theo đề nghị của VPCP, NHNN báo cáo tổng hợp ý kiến 09 Bộ, cơ quan trước ngày 10/01/2025 tuy nhiên đến ngày 19/02/2025, NHNN mới nhận được đủ ý kiến của các Bộ, cơ quan.] 

- Ngày 03/4/2025, trên cơ sở tiếp thu, giải trình ý kiến của các Bộ, cơ quan, NHNN đã có tờ trình số 31/TTr-NHNN báo cáo Thủ tướng Chính phủ về đề xuất xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 24 theo trình tự, thủ tục rút gọn. 
- Ngày 16/4/2025, Văn phòng Chính phủ đã có công văn số 1657/VPCP-KTTH thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Hồ Đức Phớc về việc đồng ý áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn để xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 24; đồng thời giao NHNN chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung theo quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, bảo đảm chặt chẽ, chất lượng, hiệu quả, khả thi, đúng quy định, lấy ý kiến đầy đủ các đối tượng chịu tác động trực tiếp theo quy định. 
- Bám sát chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm về quan điểm, mục tiêu quản lý nhà nước đối với thị trường vàng tại Thông báo Kết luận số 211-TB/VPTW ngày 30/5/2025, các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, NHNN đã xây dựng hồ sơ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định 24 theo quy định tại khoản 2 Điều 27 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH 24 
1. Việc tổ chức thi hành văn bản quy phạm pháp luật
Ngay sau khi Nghị định 24 được ban hành, NHNN đã khẩn trương xây dựng và ban hành Thông tư số 16/2012/TT-NHNN ngày 25/5/2012 hướng dẫn một số điều của Nghị định 24. Trong quá trình triển khai thực hiện, NHNN đã ban hành các Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 16 để phù hợp với tình hình thị trường.
Bên cạnh đó, NHNN đã ban hành đồng bộ các văn bản quy phạm pháp luật để quản lý hiệu quả thị trường vàng theo khuôn khổ pháp lý mới mà nòng cốt là Nghị định 24, bao gồm: (i) chấm dứt hoạt động huy động, cho vay vốn bằng vàng; (ii) việc mua, bán vàng miếng trên thị trường của NHNN, (iii) hoạt động sản xuất vàng miếng, và (iv) xử phạt hành chính trong lĩnh vực tiền tệ, ngân hàng, trong đó có hoạt động kinh doanh vàng.
Đối với hoạt động quản lý vàng trang sức, mỹ nghệ (TSMN), Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Thông tư số 22/2013/TT-BKHCN ngày 26/9/2013 quy định về quản lý đo lường trong kinh doanh vàng và quản lý chất lượng vàng trang sức, mỹ nghệ; công bố 33 tiêu chuẩn quốc gia trong nhóm đồ trang sức.
Nhờ đó, thông qua Nghị định 24, thị trường vàng đã được tổ chức lại theo hướng NHNN quản lý chặt chẽ thị trường vàng nhằm ngăn ngừa hoạt động đầu cơ vàng, hạn chế kinh doanh vàng miếng nhưng vẫn đảm bảo quyền sở hữu, mua bán vàng hợp pháp của người dân. 
2. Việc tổ chức thị trường vàng
2.1. Đối với thị trường vàng miếng
Nghị định 24 quy định: (i) Nhà nước thông qua NHNN độc quyền sản xuất vàng miếng và (ii) việc mua, bán vàng miếng phải được thực hiện tại các TCTD, doanh nghiệp được NHNN cấp Giấy phép kinh doanh mua, bán vàng miếng. 
a) Tổ chức và quản lý sản xuất vàng miếng
NHNN đã ban hành Quyết định 1623/QĐ-NHNN về việc tổ chức và quản lý sản xuất vàng miếng của NHNN. Theo đó, NHNN: 
- Quyết định sản xuất vàng miếng trên cơ sở thực hiện mục tiêu điều hành chính sách tiền tệ và cung cầu vàng miếng trên thị trường;
- Giao Công ty TNHH MTV Vàng bạc đá quý Sài Gòn - SJC (Công ty SJC) gia công vàng miếng theo các quy định tại Quyết định này;
- Quyết định hạn mức, thời điểm sản xuất và nguồn vàng nguyên liệu để tổ chức sản xuất vàng miếng.
Trong năm 2013, NHNN đã thuê Công ty SJC gia công vàng miếng cho NHNN để thực hiện can thiệp thị trường thông qua hình thức đấu thầu bán vàng miếng. Từ năm 2014 đến trước năm 2024, NHNN không sản xuất vàng miếng để can thiệp thị trường vàng; trong giai đoạn này, Công ty SJC không gia công vàng miếng cho NHNN mà chỉ thực hiện nghĩa vụ bảo hành sản phẩm vàng miếng thương hiệu SJC do Công ty từng sản xuất, gia công. Trong năm 2024, NHNN đã tiếp tục thuê Công ty SJC gia công sản xuất vàng miếng từ nguồn vàng nguyên liệu của NHNN để đảm bảo thực hiện có hiệu quả các chính sách can thiệp, bình ổn thị trường.
b) Thiết lập mạng lưới kinh doanh mua, bán vàng miếng
Nghị định 24 đã tổ chức, sắp xếp lại thị trường vàng miếng thông qua việc giao NHNN cấp Giấy phép kinh doanh mua, bán vàng miếng cho TCTD, doanh nghiệp đáp ứng đủ điều kiện. Trách nhiệm của các TCTD, doanh nghiệp kinh doanh mua, bán vàng miếng đã được quy định chặt chẽ tại Điều 12 Nghị định 24.
Tính cuối Quý I/2025, có 22 TCTD và 16 doanh nghiệp được NHNN cấp Giấy phép kinh doanh vàng miếng với 2.564 địa điểm trên toàn quốc. Trong số 22 TCTD, 04 NHTMNN hầu như không tham gia kinh doanh mua, bán vàng miếng từ năm 2012 cho đến tháng 6/2024 (khi tham gia mua vàng miếng trực tiếp từ NHNN để bán can thiệp thị trường). 
c) Chấm dứt hoạt động huy động, cho vay vốn bằng vàng, đưa vàng ra khỏi bảng cân đối của TCTD: 
Từ năm 2011, thực hiện chỉ đạo của Chính phủ về việc chống “vàng hóa” trong nền kinh tế, NHNN đã triển khai nhiều biện pháp đồng bộ để chấm dứt hoạt động huy động và cho vay vốn bằng vàng. Đồng thời, giải pháp NHNN can thiệp bình ổn thị trường trong năm 2013 đã góp phần hỗ trợ đẩy nhanh quá trình tất toán số dư huy động vàng của các TCTD. Đến cuối tháng 6/2013, tất cả 18 TCTD đã tất toán hoàn toàn số dư huy động vốn bằng vàng. Giải pháp này đã hạn chế tình trạng đầu cơ để góp phần ổn định thị trường ngoại hối (ngoại tệ, vàng), giảm phương tiện thanh toán bằng vàng trong lưu thông.
d) Giá vàng miếng và can thiệp bình ổn thị trường 
(i) Quy định về giá vàng miếng
Theo quy định tại Luật Giá 2012 và 2023, vàng miếng không thuộc Danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá, Danh mục hàng hóa, dịch vụ do Nhà nước định giá. Giá mua, bán vàng miếng SJC do các TCTD, doanh nghiệp kinh doanh mua, bán vàng miếng chủ động niêm yết trên cơ sở cung-cầu của thị trường. Việc niêm yết giá được thực hiện theo quy định của pháp luật có liên quan và không có quy định yêu cầu các doanh nghiệp phải niêm yết vàng SJC ở một mức giá nhất định. Trong điều kiện nguồn cung hạn chế, các doanh nghiệp thường niêm yết giá mua, giá bán ở mức cao. Người dân tự quyết định việc nắm giữ vàng SJC hay vàng khác, tự quyết định chấp nhận rủi ro và lợi ích của biến động giá vàng.
Nghị định 24 quy định NHNN thực hiện can thiệp, bình ổn thị trường vàng[footnoteRef:5], không có quy định NHNN can thiệp vào giá mua, bán vàng miếng SJC của các doanh nghiệp và TCTD. [5:  Khoản 3, Điều 16 Nghị định 24 quy định: 
“Ngân hàng Nhà nước thực hiện can thiệp, bình ổn thị trường vàng thông qua các biện pháp sau đây:
a) Xuất khẩu, nhập khẩu vàng nguyên liệu theo quy định tại Khoản 1 Điều 14 Nghị định này.
b) Tổ chức và quản lý sản xuất vàng miếng thông qua việc quyết định hạn mức, thời điểm sản xuất và phương thức thực hiện sản xuất vàng miếng phù hợp trong từng thời kỳ. Chi phí tổ chức sản xuất vàng miếng được hạch toán vào chi phí hoạt động của Ngân hàng Nhà nước.
c) Thực hiện mua, bán vàng miếng trên thị trường trong nước và tổ chức huy động vàng theo quy định của Thủ tướng Chính phủ.”] 

(ii) Diễn biến giá vàng miếng và chênh lệch với giá vàng thế giới từ năm 2021 đến nay
Giá vàng miếng trong nước tăng và chênh lệch ở mức cao so với giá vàng quốc tế từ cuối năm 2021. Từ mức chênh lệch khoảng trên dưới 3 triệu đồng/lượng giai đoạn 2014-2021, từ cuối năm 2021 đến tháng 4/2024, chênh lệch giá so với thế giới có lúc lên tới 18 triệu đồng/lượng (~25%). Điều này có nguy cơ tác động tiêu cực đến an toàn thị trường tài chính, tiền tệ và tâm lý xã hội; ảnh hưởng đến ổn định kinh tế vĩ mô. 
Nguyên nhân dẫn đến chênh lệch giá ở mức cao giữa giá vàng miếng trong nước và thế giới là do: (i) Giá vàng quốc tế tăng cao trong khi các kênh đầu tư khác kém hấp dẫn (thị trường trái phiếu doanh nghiệp ảm đạm, bất động sản khó khăn, mặt bằng lãi suất huy động ở mức thấp…) đã làm tăng tình trạng đầu cơ, tích trữ vàng của người dân và doanh nghiệp, không loại trừ do yếu tố tâm lý và hiệu ứng từ truyền thông; (ii) Từ 2014 đến trước năm 2024, NHNN không cung thêm vàng miếng SJC ra thị trường; (iii) Có hiện tượng một số doanh nghiệp, TCTD lợi dụng chức năng kinh doanh vàng để kinh doanh trái phép, hợp thức hoá vàng lậu/vàng tặc, trốn thuế, tung tin thất thiệt gây ảnh hưởng tâm lý của người dân về giá vàng và ngoại tệ để đầu cơ trục lợi.
(iii) Các giải pháp của NHNN để bình ổn thị trường vàng, xử lý tình trạng chênh lệch cao giữa giá vàng miếng trong nước và quốc tế trong thời gian qua
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, trong đó có Thông báo số 160/TB-VPCP ngày 11/4/2024 (Kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại cuộc họp về các giải pháp quản lý thị trường vàng trong thời gian tới), NHNN đã phối hợp cùng các Bộ, ngành và địa phương triển khai đồng bộ các giải pháp để bình ổn thị trường vàng, xử lý tình trạng chênh lệch ở mức cao giữa giá vàng miếng trong nước và vàng quốc tế: (i) Chỉ đạo NHNN địa phương phối hợp với các cơ quan chức năng tăng cường công tác nắm tình hình, kiểm tra, thanh tra đối với hoạt động kinh doanh vàng tại địa phương; (ii) phối hợp với Bộ Công an, Thanh tra Chính phủ, Bộ Tài chính và Bộ Công Thương tiến hành tổ chức thanh tra việc chấp hành chính sách, pháp luật trong hoạt động kinh doanh vàng theo Quyết định số 324/QĐ-TTGSNH2 ngày 17/5/2024, sau thanh tra, NHNN đã chuyển thông tin dấu hiệu vi phạm pháp luật của một số tổ chức và cá nhân có liên quan sang Bộ Công an để xác minh, điều tra, xử lý theo quy định. (iii) Phối hợp với các Bộ, ngành (đặc biệt là Bộ Công an) và chính quyền các địa phương để đảm bảo an ninh trật tự, đảm bảo hiệu quả của các phương án can thiệp; (iv) Phối hợp với các cơ quan quản lý và cơ quan báo chí, truyền hình làm tốt công tác truyền thông về các giải pháp, định hướng của NHNN; (v) Trong năm 2024, tổ chức đấu thầu bán vàng miếng và bán vàng miếng trực tiếp để cung ứng ra thị trường, đáp ứng nhu cầu hợp pháp, hợp lý của tổ chức, cá nhân trên thị trường.
(iv) Kết quả các giải pháp can thiệp, bình ổn thị trường vàng thời gian qua
Với những giải pháp đồng bộ của NHNN và sự phối hợp hiệu quả của các Bộ, ngành, đến nay, chênh lệch giữa giá vàng miếng SJC trong nước và giá vàng thế giới đã được kiểm soát trong biên độ phù hợp: đến cuối năm 2024, chênh lệch giá thu hẹp chỉ còn khoảng 3-5 triệu đồng/lượng; trong 3 tháng đầu năm 2025, chênh lệch này đã giảm chỉ còn trên dưới 1 triệu đồng/lượng, nhiều thời điểm giá mua vàng miếng SJC thấp hơn giá vàng quốc tế quy đổi. Từ đầu tháng 4/2025 đến nay, chênh lệch có xu hướng tăng cao do các nguyên nhân như: tác động từ chính sách thuế quan của Chính quyền Tổng thống Mỹ, xung đột chính trị thế giới căng thẳng, không loại trừ nguyên nhân có một số doanh nghiệp, cá nhân lợi dụng tình hình biến động của thị trường để đầu cơ, thổi giá, trục lợi,… Mặc dù thị trường đang có những biến động mạnh, chênh lệch giữa giá vàng trong nước và thế giới gia tăng, tuy nhiên, những biến động này trước mắt chưa ảnh hưởng tới việc điều hành chính sách tiền tệ và ổn định kinh tế vĩ mô; NHNN sẽ tiếp tục theo dõi sát diễn biến thị trường vàng trong nước và quốc tế, phối hợp với các cơ quan liên quan để tăng cường công tác quản lý và có biện pháp ổn định thị trường vàng theo thẩm quyền khi cần thiết.
2.2. Đối với thị trường vàng trang sức, mỹ nghệ (TSMN)
a) Hoạt động sản xuất vàng TSMN
Theo quy định tại khoản 6 Điều 4 Nghị định 24, hoạt động sản xuất vàng TSMN là hoạt động kinh doanh có điều kiện và phải được NHNN cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất vàng trang sức, mỹ nghệ. 
Theo báo cáo của 63 NHNN chi nhánh tỉnh, thành phố, đến cuối Quý I/2025, số doanh nghiệp được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất vàng TSMN là trên 6.800 doanh nghiệp. Trong đó, có 02 tỉnh không có doanh nghiệp sản xuất là Lai Châu và Sơn La; 25 địa phương có số lượng doanh nghiệp được cấp phép từ 100 doanh nghiệp trở lên. Thành phố Hồ Chí Minh có nhiều doanh nghiệp sản xuất vàng TSMN nhất với 650 doanh nghiệp (chiếm 9,5%).
b) Hoạt động kinh doanh mua, bán vàng TSMN
Theo quy định tại khoản 7 Điều 4 Nghị định 24, hoạt động kinh doanh mua, bán vàng trang sức, mỹ nghệ là hoạt động kinh doanh có điều kiện không cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh. Doanh nghiệp đáp ứng đủ điều kiện hoạt động mua, bán vàng TMSN chỉ cần đăng ký kinh doanh với Sở Kế hoạch và Đầu tư (nay là Sở Tài chính), không phải xin phép NHNN.  
c) Quy định về xuất khẩu, nhập khẩu vàng TSMN 
Theo quy định tại khoản 1 Điều 13 Nghị định 24, việc xuất khẩu, nhập khẩu vàng trang sức, mỹ nghệ được thực hiện theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp. NHNN không cấp phép xuất khẩu, nhập khẩu vàng TSMN. Các doanh nghiệp nhập khẩu, xuất khẩu vàng TSMN phải thực hiện nghĩa vụ thuế theo quy định.
d) Nguồn vàng nguyên liệu cho sản xuất vàng TSMN
Từ năm 2012 đến nay, NHNN chưa cấp phép nhập khẩu vàng nguyên liệu cho doanh nghiệp sản xuất vàng TSMN, các doanh nghiệp tự cân đối nguồn vàng nguyên liệu để sản xuất vàng TSMN. 
e) Giá vàng TSMN  
Tương tự như đối với vàng miếng, Nghị định 24 không quy định về giá vàng TSMN. Vàng TSMN được coi là hàng hóa thông thường nên giá cả do thị trường quyết định.
3. Công tác phối hợp quản lý nhà nước của các Bộ, ngành, địa phương 
3.1. Quy định tại Nghị định 24
Trách nhiệm quản lý nhà nước đối với hoạt động kinh doanh vàng của các Bộ, ngành, và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được nêu tại Điều 17 Nghị định 24. Theo đó:
- Bộ Công Thương có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan có liên quan thực hiện chức năng quản lý, kiểm tra, thanh tra hoạt động sản xuất, gia công vàng trang sức, mỹ nghệ; hoạt động kinh doanh mua, bán vàng trang sức, mỹ nghệ và việc doanh nghiệp kinh doanh vàng chấp hành, tuân thủ các quy định của pháp luật.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm quy định và hướng dẫn thực hiện cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho các doanh nghiệp kinh doanh vàng.
- Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Ngân hàng Nhà nước trình cơ quan có thẩm quyền ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền chính sách thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu vàng, thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế thu nhập đối với hoạt động kinh doanh vàng phù hợp trong từng thời kỳ.
- Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với các cơ quan có trách nhiệm thực hiện ban hành tiêu chuẩn chất lượng đối với vàng trang sức, mỹ nghệ; kiểm tra, thanh tra và quản lý chất lượng đối với vàng trang sức, mỹ nghệ lưu thông trên thị trường và kiểm định phương tiện đo lường của các doanh nghiệp kinh doanh vàng.
- Bộ Công an có trách nhiệm phối hợp với các Bộ, ngành liên quan trong việc đấu tranh, điều tra, xử lý các vi phạm pháp luật về kinh doanh vàng trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của mình theo quy định của pháp luật.
- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động kinh doanh vàng tại địa phương theo quy định của pháp luật.
3.2. Về tình hình thực hiện công tác quản lý, kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm trong hoạt động kinh doanh vàng TSMN
- Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Thông tư 22/2013/TT-BKHCN quy định về quản lý đo lường trong kinh doanh vàng và quản lý chất lượng vàng trang sức, mỹ nghệ trên thị trường và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan để quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa, quản lý đo lường, trong đó có vàng TSMN. Đồng thời, Bộ đã công bố 33 tiêu chuẩn quốc gia trong nhóm đồ trang sức; chỉ định 10 tổ chức thực hiện thử nghiệm xác định hàm lượng vàng TSMN. 
- Bộ Công thương đã thực hiện kiểm tra và phát hiện các vụ vi phạm hành chính liên quan đến chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, niêm yết giá, tem kiểm định cân, nhãn hàng hóa, công bố tiêu chuẩn áp dụng trong sản xuất.
- Bộ Công an đã phát hiện, bắt giữ một số vụ buôn lậu, vận chuyển vàng trái phép qua biên giới; phát hiện, xử lý các hành vi vi phạm trong hoạt động kinh doanh vàng TSMN. Đặc biệt, lực lượng Công an đã phát hiện và tổ chức đấu tranh triệt phá nhiều đường dây, tổ chức buôn lậu vàng với quy mô lớn.  
- Bộ Tài chính đã chỉ đạo Tổng cục Thuế tăng cường các biện pháp quản lý, giám sát, đấu tranh phòng, chống buôn lậu, kinh doanh trái phép vàng và tăng cường công tác đấu tranh phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại, vận chuyển trái phép hàng hoá; tiếp tục chú trọng công tác thanh tra, kiểm tra, việc sử dụng hoá đơn theo đúng quy định và hướng dẫn, chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế; triển khai áp dụng hóa đơn điện tử đối với hoạt động kinh doanh vàng.
- Tổng cục Hải quan đã chỉ đạo Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, kiểm soát và chống buôn lậu vận chuyển trái phép mặt hàng vàng qua biên giới; quản lý chặt chẽ các hoạt động xuất, nhập khẩu vàng của các doanh nghiệp được cấp phép; giám sát chặt chẽ hàng hóa, hành lý qua các cửa khẩu, các lô hàng có dấu hiệu vi phạm tiến hành kiểm tra, xử lý theo đúng quy định của pháp luật.
4. Công tác tuyên truyền, truyền thông, tạo sự đồng thuận với chính sách quản lý thị trường vàng của Nhà nước
Công tác truyền thông của NHNN, cũng như công tác triển khai tại các địa phương được đẩy mạnh để người dân có cách hiểu đúng đối với chính sách quản lý thị trường vàng của Nhà nước: Trang thông tin điện tử chính thức của NHNN cung cấp các bài viết cho các phóng viên để đăng tải trên các trang thông tin điện tử khác, phối hợp xây dựng bản tin thời sự về vấn đề vàng để người dân hiểu và đồng thuận với chính sách của nhà nước. Đồng thời, lãnh đạo NHNN cũng đã trả lời chất vấn trực tiếp trước Quốc hội, giải đáp thắc mắc của cử tri cũng như tiếp thu và có ý kiến phản hồi các ý kiến đối với việc triển khai nhiệm vụ quản lý thị trường vàng của NHNN.
III. Đánh giá kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân 
1. Kết quả đạt được
Nghị định 24 ra đời đã đưa hoạt động kinh doanh mua, bán vàng miếng đi vào nề nếp, tình trạng “vàng hóa” được đẩy lùi; không còn tình trạng đầu cơ; biến động giá vàng ít tác động đến thị trường ngoại tệ và kinh tế vĩ mô. Thị trường vàng TSMN đã được sàng lọc, sắp xếp lại, đảm bảo chất lượng, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Thói quen, nhận thức của người dân dần được thay đổi. Toàn bộ quan hệ huy động và cho vay vốn bằng vàng được chuyển hóa sang quan hệ mua - bán vàng, qua đó tạo tiền đề ổn định thị trường vàng, làm tăng niềm tin của người dân vào Việt Nam đồng, đẩy lùi tình trạng “vàng hóa” trong nền kinh tế.
Tổng kết, đánh giá hơn 12 năm thực hiện cho thấy Nghị định 24 đã có những đóng góp quan trọng trong việc khắc phục các bất cập của cơ chế quản lý trước đó, tạo môi trường pháp lý cho hoạt động kinh doanh vàng của các doanh nghiệp cũng như hoạt động quản lý của các bộ, ngành liên quan. Về cơ bản, các mục tiêu chính đề ra đã được thực hiện thành công:
- Quyền sở hữu vàng hợp pháp của tổ chức và cá nhân được công nhận và bảo vệ.  
- Vai trò quản lý của nhà nước đối với hoạt động kinh doanh vàng được tăng cường. NHNN và các Bộ ngành liên quan đã ban hành đầy đủ các Thông tư, Quyết định hướng dẫn Nghị định, tạo hành lang pháp lý, cơ chế cụ thể đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh vàng; tách bạch thị trường vàng miếng, vàng TSMN:
+ Thị trường vàng miếng đã được tổ chức lại cơ bản theo hướng giảm số địa điểm kinh doanh mua, bán vàng miếng (từ 12.000 doanh nghiệp, địa điểm kinh doanh vàng miếng, đến cuối Quý I/2025, mạng lưới kinh doanh mua, bán vàng miếng gồm 38 doanh nghiệp và TCTD với 2.564 địa điểm). 
+ Thị trường vàng TSMN được tổ chức, sắp xếp lại theo hướng có sự sàng lọc các doanh nghiệp kinh doanh, sản xuất vàng trang sức, mỹ nghệ trên thị trường.
- Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ về việc chống “vàng hóa” trong nền kinh tế, NHNN đã triển khai nhiều biện pháp đồng bộ: (i) Kiên quyết chấm dứt hoạt động huy động và cho vay vốn bằng vàng; (ii) Quy định hoạt động giữ hộ vàng là hoạt động bảo quản tài sản có thu phí[footnoteRef:6]; (iii) Tổ chức can thiệp thị trường vàng thông qua đấu thầu bán vàng miếng để tất toán trạng thái huy động, cho vay.  [6:  Thông tư 11/2011/TT-NHNN ngày 29/4/2011 của NHNN quy định về chấm dứt huy động và cho vay vốn bằng vàng của tổ chức tín dụng và các Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư 11; Chỉ thị số 05/CT-NHNN ngày 27/4/2013 về việc chấn chỉnh thực hiện quy định về huy động, giữ hộ vàng và sử dụng vàng huy động, vàng giữ hộ của TCTD.] 

Đến cuối tháng 6/2013, tất cả 18 TCTD có huy động vốn bằng vàng trước đây đã tất toán hoàn toàn số dư huy động vốn bằng vàng, loại trừ rủi ro về vàng ra khỏi bảng tổng tài sản của TCTD; hạn chế tình trạng đầu cơ, góp phần ổn định thị trường ngoại hối, giảm thiểu việc sử dụng vàng làm phương tiện thanh toán. Từ năm 2014 đến trước năm 2024, NHNN không phải bán vàng miếng can thiệp do thị trường vàng miếng tương đối ổn định: 
+ Về nguồn cung vàng miếng: Từ năm 2014 đến tháng 4/2024, NHNN không can thiệp tăng cung vàng miếng SJC ra thị trường vì những lý do sau:
(i) Từ năm 2014 đến tháng 5/2019, giá vàng miếng SJC có xu hướng giảm là chủ đạo và biến động trong biên độ hẹp hơn so với giá vàng thế giới (giá vàng miếng SJC giảm 24% từ mức 48 triệu đồng/lượng xuống mức 36,4 triệu đồng/lượng vào ngày 31/5/2019, trong khi giá vàng thế giới giảm 28% từ mức gần 1.800 USD/oz xuống mức 1.294 USD/oz). Mặc dù tại một vài thời điểm mang tính chất lịch sử như sự kiện Giàn khoan HD 981 (năm 2014), Brexit (giữa năm 2016), giá vàng miếng SJC tăng mạnh trong một số ngày khiến chênh lệch giá vàng miếng SJC và giá vàng thế giới giãn rộng hơn (khoảng 3 đến 4 triệu đồng/lượng). Tuy nhiên, NHNN đã kịp thời tuyên truyền, cảnh báo người dân cần thận trọng khi giao dịch mua, bán vàng trong thời điểm giá trong nước và thế giới đang có sự chênh lệch cao và biến động. Vì vậy, thị trường đã ổn định trở lại ngay sau đó. 
 (ii) Từ năm 2020 đến nay, nền kinh tế chịu tác động nặng nề bởi đại dịch Covid-19 và những biến động khó lường của tình hình căng thẳng địa chính trị, kinh tế thế giới (lãi suất thế giới, đồng Đô-la Mỹ, giá vàng tăng cao). Trong nước, thị trường trái phiếu doanh nghiệp ảm đạm, bất động sản khó khăn, mặt bằng lãi suất giảm để tháo gỡ khó khăn cho nền kinh tế… Trong giai đoạn này, chênh lệch giá vàng miếng SJC với giá vàng thế giới tăng cao, tại một số thời điểm trong tháng 7, tháng 9/2022, tháng 6/2024 và tháng 4/2025, chênh lệch giá lên mức trên 18 triệu đồng/lượng.
NHNN đã kiên định thực hiện chủ trương kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, từng bước khắc phục tình trạng “đô la hóa” nền kinh tế, từ đó nâng cao lòng tin vào Việt Nam đồng, hạn chế được tình trạng găm giữ ngoại tệ và đầu tư, nắm giữ vàng. Trong những thời điểm giá vàng tăng cao, chênh lệch giá vàng tăng nhưng NHNN không can thiệp bán vàng miếng ra thị trường. Dự trữ ngoại hối nhà nước được sử dụng can thiệp thị trường để ổn định tỷ giá như một số nước trong khu vực và trên thế giới. Bởi vậy, tỷ giá và thị trường ngoại hối ổn định, góp phần đảm bảo ổn định của nền kinh tế trong những năm qua. 
+ Về cầu vàng miếng: Trước năm 2012, vàng miếng được lưu thông tự do và được thị trường chấp nhận là phương tiện thanh toán. Nghị định 24 được ban hành đã quy định không được sử dụng vàng (bao gồm cả vàng miếng) làm phương tiện thanh toán và vàng miếng chỉ được mua, bán tại các đơn vị được phép kinh doanh mua, bán vàng miếng. Trong năm 2013, NHNN thực hiện bán vàng miếng can thiệp thị trường, phục vụ nhu cầu tất toán trạng thái huy động, cho vay vốn bằng vàng. Từ 2014 đến cuối năm 2023, cầu vàng miếng không lớn. Từ cuối năm 2023, do nhiều yếu tố khách quan, chủ quan từ quốc tế và trong nước, cầu vàng miếng có xu hướng tăng trở lại là một trong những nguyên nhân làm gia tăng chênh lệch giữa giá vàng miếng trong nước và giá thế giới.
Qua theo dõi báo cáo của các tổ chức tín dụng và doanh nghiệp được cấp Giấy phép kinh doanh mua, bán vàng miếng, trong năm 2022 và 2023, người dân có xu hướng bán vàng miếng cho hệ thống TCTD và doanh nghiệp cho thấy thói quen sử dụng vàng miếng và nhu cầu của người dân đối với vàng miếng đã giảm đáng kể. Một phần nguồn lực vàng trong dân đã được chuyển hóa để phục vụ cho đầu tư, sản xuất kinh doanh, phát triển kinh tế xã hội.
2. Những tồn tại, hạn chế
(i) Bên cạnh đa số các doanh nghiệp tuân thủ nghiêm túc quy định của pháp luật, thời gian qua đã có hiện tượng một số doanh nghiệp, TCTD lợi dụng chức năng kinh doanh vàng để kinh doanh trái phép, hợp thức hoá vàng lậu/vàng tặc, trốn thuế, tung tin thất thiệt gây ảnh hưởng tâm lý của người dân về giá vàng và ngoại tệ để đầu cơ trục lợi. 
(ii) Giá vàng miếng chênh lệch cao so với giá quốc tế tại nhiều thời điểm: Trong giai đoạn từ cuối năm 2021 đến nay, giá vàng thế giới tăng mạnh. Tính đến cuối năm 2024, giá vàng thế giới tăng 26% so với cuối năm 2023. Trong các tháng đầu năm 2025, giá vàng thế giới tiếp tục tăng mạnh, có thời điểm tiến sát mốc 3.500 USD/oz. Việc giá vàng thế giới liên tục tăng cao cùng những khó khăn của các kênh đầu tư trong nước, thói quen lâu đời của người dân trong việc dùng vàng để đảm bảo an toàn tài sản khiến nhu cầu mua vàng của người dân tăng. Mặt khác, không loại trừ tâm lý đám đông đổ xô đi mua vàng khiến nhu cầu vàng miếng SJC tăng đột biến.
Trước khi NHNN triển khai bán vàng miếng trực tiếp, giá vàng miếng SJC trong nước chênh lệch cao so với giá vàng thế giới (có lúc lên đến trên 18 triệu đồng/lượng (~25%)).
(iii) Hoạt động buôn lậu vàng qua biên giới vẫn diễn ra, tác động đến tỷ giá USD/VND trên thị trường tự do, gây áp lực lên thị trường ngoại tệ và tỷ giá chính thức, từ đó ảnh hưởng bất lợi tới việc điều hành chính sách tiền tệ, kiểm soát lạm phát, cũng như ổn định kinh tế vĩ mô; gây thất thu thuế cho Ngân sách nhà nước. 
Theo Ban Chỉ đạo quốc gia chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả[footnoteRef:7], hoạt động buôn lậu, vận chuyển trái phép, trốn thuế đối với mặt hàng vàng diễn biến phức tạp, tập trung chủ yếu ở các tuyến đường bộ đất liền tại biên giới phía Tây Nam giáp Campuchia (địa bàn các tỉnh An Giang, Long An, Tây Ninh), biên giới khu vực miền Trung giáp Lào (địa bàn Quảng Trị và Hà Tĩnh) và biên giới phía Bắc giáp Trung Quốc (Lào Cai). Các đối tượng sử dụng thủ đoạn tinh vi để buôn lậu, vận chuyển trái phép vàng vào Việt Nam, sau đó đưa về các doanh nghiệp, tiệm vàng, các cơ sở sản xuất, chế tác trang sức, mỹ nghệ tại thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh thành khác để tiêu thụ. [7:  Được thành lập theo Quyết định số 389/QĐ-TTg ngày 19/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ.] 

(iv) Cách thức độc quyền sản xuất vàng miếng, xuất khẩu và nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất vàng miếng đã bộc lộ một số hạn chế:
+ Việc tiếp tục phụ thuộc vào Công ty SJC trong khi hiện nay công nghệ, thiết bị đã lỗi thời, gây khó khăn cho NHNN trong việc chủ động nguồn cung vàng miếng SJC trong trường hợp cần phải can thiệp với khối lượng lớn. 
+ NHNN sẽ tiếp tục phải sử dụng ngoại tệ từ dự trữ ngoại hối nhà nước để nhập khẩu vàng nhằm can thiệp, bình ổn thị trường nếu vẫn giữ cơ chế hiện nay: Với vai trò độc quyền sản xuất vàng miếng, NHNN nắm giữ nguồn cung vàng miếng chính thức duy nhất. Vì vậy, khi thị trường thiếu nguồn cung, NHNN sẽ cần phải thực hiện can thiệp, bình ổn thị trường bằng cách sử dụng ngoại tệ từ Quĩ bình ổn tỷ giá và quản lý thị trường vàng (một cấu phần của dự trữ ngoại hối nhà nước) để nhập khẩu vàng tiêu chuẩn quốc tế gia công thành vàng miếng và bán ra thị trường.
(v) Hệ thống phân phối vàng miếng cơ bản do khối doanh nghiệp tư nhân kiểm soát. Các NHTMNN cơ bản không tham gia kinh doanh mua, bán vàng miếng cho tới tháng 6/2024 khi NHNN bắt đầu triển khai bán vàng miếng trực tiếp để can thiệp, bình ổn thị trường.
(vi) Tồn tại các sản phẩm vàng TSMN (hàm lượng 99,99%) có tính chất dùng để đầu tư, tích lũy tương tự như vàng miếng: 
 Nghị định 24 chưa có quy định phân biệt rõ ràng giữa khái niệm về vàng miếng và vàng TSMN[footnoteRef:8]. Từ khi Nghị định 24 được ban hành, các doanh nghiệp không được sản xuất vàng miếng. Trên thị trường, các doanh nghiệp sản xuất các sản phẩm vàng TSMN có tính chất đầu tư, tích lũy tương tự với vàng miếng; trong đó có những sản phẩm như Âu Vàng Phúc Long, Kim Giáp... của công ty DOJI có giá ngang bằng với giá vàng miếng SJC và được đổi sang vàng miếng SJC. Qua công tác thanh tra, kiểm tra, phát hiện nhiều trường hợp mua vàng nguyên liệu không rõ nguồn gốc để sản xuất các sản phẩm vàng TSMN hàm lượng 99,99%, có tính chất tương tự như vàng miếng, có giá tương đương vàng miếng. Hiện tượng này xảy ra trong bối cảnh giá vàng thế giới tăng liên tục, chênh lệch giá vàng miếng SJC và giá vàng thế giới ở mức cao.  [8:  Điều 3 Nghị định 24 quy định: “1. Vàng trang sức, mỹ nghệ là các sản phẩm vàng có hàm lượng từ 8 Kara (tương đương 33,33%) trở lên, đã qua gia công, chế tác để phục vụ nhu cầu trang sức, trang trí mỹ thuật. 2. Vàng miếng là vàng được dập thành miếng, có đóng chữ, số chỉ khối lượng, chất lượng và ký mã hiệu của doanh nghiệp và TCTD được NHNN cho phép sản xuất hoặc vàng miếng do NHNN tổ chức sản xuất trong từng thời kỳ.] 

3. Nguyên nhân của các tồn tại, hạn chế
3.1. Nguyên nhân khách quan
- Trong những năm gần đây, giá vàng thế giới liên tục biến động theo chiều hướng tăng cao trong khi các kênh đầu tư khác kém hấp dẫn (thị trường trái phiếu doanh nghiệp ảm đạm, bất động sản khó khăn, mặt bằng lãi suất huy động ở mức thấp…) đã làm tăng tình trạng đầu cơ, tích trữ vàng của người dân và doanh nghiệp. 
- Vàng không phải là mặt hàng trong Danh mục bình ổn giá, trong khi ngoại tệ cần được ưu tiên sử dụng cho các mục đích cần thiết hơn. Điều này dẫn tới thực tế từ 2014 đến 2023 NHNN không cung thêm vàng miếng ra thị trường.
- Nhà nước độc quyền sản xuất vàng miếng và sử dụng duy nhất thương hiệu SJC, hình thành tâm lý ưa chuộng nắm giữ vàng miếng SJC. Điều này dẫn đến mỗi khi giá vàng biến động, tình trạng khan hiếm vàng SJC làm cho thị trường biến động mạnh hơn.
3.2. Nguyên nhân chủ quan
- Một số quy định tại Nghị định 24 không còn phù hợp với thực tiễn hiện nay: Nghị định 24 ban hành năm 2012 phù hợp với yêu cầu quản lý hoạt động kinh doanh và bối cảnh thị trường vàng giai đoạn trước đây, tạo điều kiện để hoạt động sản xuất, gia công vàng miếng, vàng trang sức phát triển, đáp ứng nhu cầu của người dân trong nước. Tuy nhiên, đến nay thị trường vàng đã có những thay đổi lớn, giá vàng thế giới biến động rất mạnh theo chiều hướng tăng, một số các quy định tại Nghị định 24 đã không còn phù hợp với thực tế. Cụ thể như sau:
+ Về hoạt động sản xuất vàng miếng, xuất khẩu và nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng miếng: Theo Nghị định 24, NHNN độc quyền sản xuất vàng miếng, xuất khẩu và nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng miếng. Điều này khiến thị trường phụ thuộc vào nguồn cung từ NHNN và dẫn tới bất cập về việc NHNN phải sử dụng nguồn lực từ dự trữ ngoại hối nhà nước để can thiệp, bình ổn thị trường vàng.
+ Về việc nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng TSMN: các điều kiện để được cấp phép nhập khẩu vàng nguyên liệu theo quy định hiện nay có mức độ phân biệt chưa cao[footnoteRef:9], trong khi số lượng các doanh nghiệp được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất vàng TSMN là khá lớn với gần 7.000 doanh nghiệp. [9:  Điều 3, Thông tư 16/2012/TT-NHNN ngày 25/5/2012 (đã được sửa đổi, bổ sung) hướng dẫn một số điều của Nghị định số 24/2012/NĐ-CP quy định:
“Điều kiện cấp Giấy phép nhập khẩu vàng nguyên liệu đối với doanh nghiệp hoạt động sản xuất vàng trang sức, mỹ nghệ:
1. Có Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất vàng TSMN do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam cấp.
2. Nhu cầu nhập khẩu vàng nguyên liệu phù hợp với kế hoạch sản xuất vàng trang sức, mỹ nghệ.
3. Không vi phạm quy định của pháp luật về quản lý hoạt động kinh doanh vàng, quy định của pháp luật về quản lý chất lượng vàng trang sức, mỹ nghệ lưu thông trên thị trường trong thời hạn 12 (mười hai) tháng liền kề trước thời điểm đề nghị cấp và cho đến thời điểm cấp Giấy phép nhập khẩu vàng nguyên liệu”.] 

- Các quy định về quản lý Nhà nước đối với hoạt động kinh doanh vàng còn chưa đồng bộ: Mua vàng miếng cũng có thể coi là một hình thức đầu tư tuy nhiên hoạt động mua bán vàng miếng của cá nhân chưa bị đánh thuế. Chưa có sự phân biệt giữa sắc thuế áp dụng đối với vàng miếng và vàng TSMN. Điều này sẽ gây khó khăn cho việc thực hiện mục tiêu chống “vàng hoá’ trong nền kinh tế. 
IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Cơ sở chính trị, mục đích, quan điểm xây dựng dự thảo Nghị định
1.1. Cơ sở chính trị
- Tại Nghị quyết 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia, chỉ đạo: “Thể chế, nhân lực, hạ tầng, dữ liệu và công nghệ chiến lược là những nội dung trọng tâm, cốt lõi, trong đó thể chế là điều kiện tiên quyết, cần hoàn thiện và đi trước một bước. Đổi mới tư duy xây dựng pháp luật bảo đảm yêu cầu quản lý và khuyến khích đổi mới sáng tạo, loại bỏ tư duy “không quản được thì cấm”… Phát triển hạ tầng, nhất là hạ tầng số, công nghệ số trên nguyên tắc “hiện đại, đồng bộ, an ninh, an toàn, hiệu quả, tránh lãng phí”; làm giàu, khai thác tối đa tiềm năng của dữ liệu, đưa dữ liệu thành tư liệu sản xuất chính, thúc đẩy phát triển nhanh cơ sở dữ liệu lớn, công nghiệp dữ liệu, kinh tế dữ liệu.”
- Nghị quyết 66-NQ/TW ngày 30/4/2025 của Bộ Chính trị về đổi mới công tác xây dựng và thi hành pháp luật đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước trong kỷ nguyên mới đã quán triệt quan điểm, chỉ đạo: “Xây dựng pháp luật phải bám sát thực tiễn, “đứng trên mảnh đất thực tiễn của Việt Nam”, tiếp thu có chọn lọc giá trị tinh hoa của nhân loại, bảo đảm tính hệ thống, nắm bắt mọi cơ hội, mở đường, khơi thông mọi nguồn lực, đưa thể chế, pháp luật trở thành lợi thế cạnh tranh, nền tảng vững chắc, động lực mạnh mẽ cho phát triển, tạo dư địa thúc đẩy tăng trưởng kinh tế “hai con số”, nâng cao đời sống của Nhân dân, bảo đảm quốc phòng, an ninh, đối ngoại của đất nước” (Mục I.3). Nghị quyết cũng chỉ đạo quan điểm đổi mới tư duy, định hướng xây dựng pháp luật: “Công tác xây dựng pháp luật phải thể chế hóa đầy đủ, đúng đắn, kịp thời chủ trương, đường lối của Đảng; xuất phát từ lợi ích toàn cục của đất nước… Các quy định của luật phải mang tính ổn định, đơn giản, dễ thực hiện, lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm… 
- Nghị quyết 68-NQ/TW ngày 04/5/2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân đã quán triệt chỉ đạo nhiệm vụ, giải pháp bao gồm “Đẩy mạnh cải cách, hoàn thiện, nâng cao chất lượng thể chế, chính sách”, theo đó, một trong những giải pháp là “đổi mới tư duy xây dựng và tổ chức thực thi pháp luật bảo đảm nền kinh tế vận hành theo cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, sử dụng các công cụ thị trường để điều tiết nền kinh tế; giảm thiểu sự can thiệp và xoá bỏ các rào cản hành chính, cơ chế "xin - cho", tư duy "không quản được thì cấm". Đồng thời, minh bạch hoá, số hoá… trong thực hiện các quy trình, thủ tục hành chính (Mục III.2). 
- Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 01/NQ-CP[footnoteRef:10] ngày 08/01/2025 về việc “giao NHNN trong tháng 6/2025 chủ trì đề xuất ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 24/2012/NĐ-CP.” [10:  Phụ lục số IV ban hành kèm NQ số 01/NQ-CP ngày 08/01/2025.] 

- Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 173/2024/QH15[footnoteRef:11] ngày 30/11/2024 về việc “giao NHNN chậm nhất trong tháng 06/2025 tiến hành tổng kết, nghiên cứu và đề xuất sửa đổi Nghị định 24/2012/ NĐ-CP.” [11:  Mục 2.1 NQ số 173/2024/QH15.] 

- Văn phòng Trung ương Đảng ban hành Thông báo số 211-TB/VPTW ngày 30/5/2025 về Kết luận của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm tại buổi làm việc với Ban Chính sách, chiến lược Trung ương về cơ chế, chính sách quản lý hiệu quả thị trường vàng.
1.2. Mục đích
Bám sát chủ trương, chỉ đạo của Đảng và Nhà nước, chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm tại Thông báo số 211-TB/VPTW ngày 30/5/2025 về quản lý nhà nước đối với thị trường vàng, dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 24 theo hướng: đưa thị trường vàng vận động phù hợp với các nguyên tắc của thị trường, có sự quản lý của Nhà nước, xóa bỏ cơ chế độc quyền nhà nước về sản xuất vàng miếng một cách có kiểm soát trên nguyên tắc Nhà nước vẫn quản lý hoạt động sản xuất vàng miếng; mở rộng quyền nhập khẩu có kiểm soát để tăng cung vàng; bảo đảm nguyên tắc tôn trọng quyền sở hữu, quyền tài sản, quyền tự do kinh doanh của người dân và doanh nghiệp; bảo đảm sự minh bạch trên thị trường; bên cạnh đó tiếp tục mục tiêu nghiêm cấm việc sử dụng vàng làm phương tiện thanh toán.
1.3. Quan điểm
- Bám sát chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm về quan điểm, mục tiêu quản lý Nhà nước đối với thị trường vàng, thực hiện Nghị quyết số 173/2024/QH15 của Quốc hội về hoạt động chất vấn tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khoá XV, Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2025 của Chính phủ về việc giao NHNN chủ trì đề xuất xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 24/2012/NĐ-CP và các chỉ đạo có liên quan của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
- Sửa đổi, bổ sung Nghị định 24 để: Xử lý những khó khăn, bất cập phát sinh trong thực tiễn; Tham khảo, áp dụng các kinh nghiệm quốc tế phù hợp với thực tiễn Việt Nam; Đảm bảo nguyên tắc đồng bộ với hệ thống pháp luật hiện hành và kế thừa các quy định còn phù hợp.
2. Nội dung chính sửa đổi, bổ sung Nghị định 24
2.1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
- Phạm vi điều chỉnh 
Về cơ bản, dự thảo Nghị định kế thừa phạm vi điều chỉnh của Nghị định 24. Ngoài ra, dự thảo Nghị định có bổ sung “hoạt động sản xuất vàng miếng” phù hợp với định hướng sửa đổi, bổ sung tại nội dung Nghị định là xoá bỏ độc quyền Nhà nước đối với sản xuất vàng miếng.
Theo đó, Nghị định quy định về hoạt động kinh doanh vàng, bao gồm: Hoạt động sản xuất, gia công vàng trang sức, mỹ nghệ; hoạt động kinh doanh mua, bán vàng trang sức, mỹ nghệ; hoạt động sản xuất vàng miếng; hoạt động kinh doanh mua, bán vàng miếng; hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu vàng và các hoạt động kinh doanh vàng khác, bao gồm cả hoạt động kinh doanh vàng trên tài khoản và hoạt động phái sinh về vàng.
- Đối tượng áp dụng
Dự thảo Nghị định giữ nguyên đối tượng áp dụng tại Nghị định 24. Theo đó Nghị định áp dụng đối với tổ chức, cá nhân có hoạt động kinh doanh vàng trên lãnh thổ Việt Nam và cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến hoạt động kinh doanh vàng.
2.2. Bố cục 
Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 24/2012/NĐ-CP bao gồm 3 điều, cụ thể:
- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 24/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ về quản lý hoạt động kinh doanh vàng.
- Điều 2. Bãi bỏ một số khoản, từ của Nghị định 24/2012/NĐ-CP 
- Điều 3. Hiệu lực và trách nhiệm thi hành.
2.3. Nội dung cơ bản 
2.3.1. Bãi bỏ khoản 3 Điều 4, theo đó, xoá bỏ cơ chế Nhà nước độc quyền sản xuất vàng miếng, xuất khẩu vàng nguyên liệu, nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng miếng. 
2.3.2. Sửa đổi, bổ sung khoản 6 Điều 4, theo đó hoạt động sản xuất vàng miếng là hoạt động kinh doanh có điều kiện và phải được NHNN cấp Giấy phép.
Việc sửa đổi, bổ sung phù hợp với mục tiêu chuyển từ cơ chế độc quyền sản xuất vàng miếng sang cơ chế cấp phép hoạt động sản xuất vàng miếng.
2.3.3. Bổ sung Điều 11a sau Điều 11 quy định về điều kiện cấp Giấy phép sản xuất vàng miếng, bao gồm điều kiện cấp phép sản xuất vàng miếng cho doanh nghiệp và cho TCTD.
Nội dung bổ sung điều kiện để thống nhất với mục tiêu chuyển từ cơ chế độc quyền sản xuất vàng miếng sang cơ chế cấp phép hoạt động sản xuất vàng miếng. Việc xây dựng các điều kiện cấp phép nhằm lựa chọn các doanh nghiệp, TCTD có đủ năng lực tài chính, tuân thủ pháp luật về hoạt động kinh doanh vàng để thực hiện sản xuất vàng miếng, đảm bảo vẫn kiểm soát được trên nguyên tắc Nhà nước quản lý hoạt động sản xuất vàng miếng.
2.3.4. Sửa đổi, bổ sung quy định về xuất khẩu, nhập khẩu vàng (Điều 14)
- Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 14 theo hướng bãi bỏ hoạt động “tổ chức thực hiện việc xuất khẩu vàng nguyên liệu, nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng miếng” của NHNN. Việc sửa đổi, bổ sung này nhằm thống nhất với định hướng xoá bỏ cơ chế độc quyền nhà nước trong việc xuất khẩu vàng nguyên liệu, nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng miếng. 
- Bổ sung khoản 1a Điều 14 về việc căn cứ mục tiêu chính sách tiền tệ và cung - cầu vàng trong từng thời kỳ, NHNN cấp hạn mức hàng năm và Giấy phép từng lần xuất khẩu, nhập khẩu vàng miếng, nhập khẩu vàng nguyên liệu cho doanh nghiệp, tổ chức tín dụng quy định tại Điều 11a Nghị định này (là các doanh nghiệp, tổ chức tín dụng được cấp giấy phép sản xuất vàng miếng). 
Việc bổ sung quy định này thống nhất với định hướng xóa bỏ cơ chế độc quyền xuất khẩu vàng nguyên liệu, nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng miếng một cách có kiểm soát trên nguyên tắc Nhà nước vẫn quản lý thông qua việc cấp giấy phép.
Về kỹ thuật, để thống nhất với việc bổ sung khoản 1a, dự thảo Nghị định bãi bỏ khoản 3 Điều 14 Nghị định 24.
2.3.5. Sửa đổi, bổ sung trách nhiệm của các doanh nghiệp, tổ chức tín dụng trong hoạt động kinh doanh vàng
- Bổ sung khoản 5a Điều 6 quy định trách nhiệm của các doanh nghiệp hoạt động sản xuất vàng TSMN khi bán vàng nguyên liệu mua từ tổ chức tín dụng, doanh nghiệp phải lập và sử dụng hóa đơn điện tử theo quy định của pháp luật; lưu trữ đầy đủ, chính xác dữ liệu giao dịch bán vàng nguyên liệu; kết nối cung cấp thông tin cho cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật. Việc bổ sung trách nhiệm của doanh nghiệp sản xuất vàng TSMN nêu trên để đảm bảo minh bạch, có kiểm soát trong các giao dịch bán vàng nguyên liệu.
- Bổ sung khoản 5a, 5b vào sau khoản 5 Điều 12 quy định trách nhiệm của doanh nghiệp, TCTD kinh doanh mua, bán vàng miếng. Theo đó, doanh nghiệp, TCTD phải xây dựng quy định nội bộ về mua, bán vàng miếng, bao gồm quy trình giao dịch mua, bán vàng miếng với khách hàng; công bố công khai thông tin về quyền và nghĩa vụ của khách hàng trên trang thông tin điện tử hoặc niêm yết công khai tại trụ sở giao dịch của tổ chức tín dụng, doanh nghiệp; xây dựng hệ thống thông tin đảm bảo lưu trữ đầy đủ, chính xác dữ liệu giao dịch mua, bán vàng miếng; kết nối cung cấp thông tin cho cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
Việc bổ sung trách nhiệm của doanh nghiệp, TCTD kinh doanh, mua, bán vàng miếng, bảo đảm công khai, minh bạch trong hoạt động kinh doanh, mua, bán vàng miếng, bảo vệ quyền lợi khách hàng, đảm bảo cơ sở dữ liệu để xây dựng hệ thống thông tin về thị trường vàng.
- Bổ sung Điều 12a sau Điều 12 quy định trách nhiệm của các TCTD, doanh nghiệp sản xuất vàng miếng phải công bố tiêu chuẩn áp dụng, khối lượng, hàm lượng của sản phẩm theo quy định của pháp luật và chịu trách nhiệm trước pháp luật về tiêu chuẩn khối lượng, hàm lượng sản phẩm đã sản xuất đúng với tiêu chuẩn khối lượng, hàm lượng đã công bố; chịu hoàn toàn trách nhiệm về sản phẩm vàng miếng do mình sản xuất, bảo hành sản phẩm vàng miếng cho khách hàng theo quy định pháp luật; xây dựng hệ thống thông tin đảm bảo lưu trữ đầy đủ, chính xác dữ liệu vàng miếng sản xuất; kết nối cung cấp thông tin cho cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
Việc bổ sung trách nhiệm của doanh nghiệp, TCTD sản xuất vàng miếng thống nhất với định hướng xoá bỏ cơ chế độc quyền Nhà nước, chuyển sang cơ chế cấp phép cho doanh nghiệp, TCTD sản xuất vàng miếng, bảo đảm công khai, minh bạch trong hoạt động sản xuất vàng miếng, bảo vệ quyền lợi khách hàng, đảm bảo cơ sở để xây dựng hệ thống thông tin về thị trường vàng.
-  Bổ sung Điều 14a sau Điều 14 quy định về trách nhiệm của các TCTD, doanh nghiệp được cấp Giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu vàng. Theo đó, TCTD, doanh nghiệp này phải đảm bảo về nguồn vàng nhập khẩu, xây dựng báo cáo NHNN quy định nội bộ về xuất khẩu, nhập khẩu vàng; chịu hoàn toàn trách nhiệm về chất lượng vàng miếng, vàng nguyên liệu nhập khẩu và đảm bảo tiêu chuẩn chất lượng theo quy định đối với sản phẩm vàng do mình sản xuất từ nguồn vàng nguyên liệu nhập khẩu; xây dựng quy định nội bộ về bán vàng nguyên liệu, đảm bảo công khai, minh bạch, công bố công khai thông tin về việc bán vàng nguyên liệu, quyền, nghĩa vụ của khách hàng; sử dụng vàng miếng, vàng nguyên liệu nhập khẩu đúng mục đích; xây dựng hệ thống thông tin đảm bảo lưu trữ đầy đủ, chính xác dữ liệu giao dịch mua bán vàng nguyên liệu; kết nối cung cấp thông tin cho cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
Việc bổ sung trách nhiệm của doanh nghiệp, TCTD nêu trên thống nhất với định hướng xoá bỏ cơ chế độc quyền Nhà nước, chuyển sang cơ chế cấp phép cho doanh nghiệp, TCTD xuất khẩu, nhập khẩu vàng, bảo đảm công khai, minh bạch trong hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu vàng, bán vàng nguyên liệu, đảm bảo cơ sở dữ liệu để xây dựng hệ thống thông tin về thị trường vàng.
- Bổ sung khoản 10 vào Điều 4 quy định việc thanh toán mua, bán vàng có giá trị từ 20 triệu đồng trở lên phải được thực hiện thông qua tài khoản thanh toán của khách hàng và tài khoản thanh toán của doanh nghiệp kinh doanh vàng mở tại ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài.
Việc bổ sung quy định nêu trên để đảm bảo yêu cầu về xác thực thông tin khách hàng nhưng không tạo thêm nghĩa vụ của khách hàng do việc xác thực đã được thực hiện khi khách hàng mở và sử dụng tài khoản thanh toán tại ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài. Quy định này cũng nhằm tăng tính công khai, minh bạch trong giao dịch mua, bán vàng.
2.3.6. Sửa đổi, bổ sung các quy định về quản lý Nhà nước đối với hoạt động kinh doanh vàng 
- Sửa đổi, bổ sung Điều 16 về trách nhiệm của NHNN đối với việc quản lý hoạt động kinh doanh vàng để phù hợp với các quy định mới tại dự thảo Nghị định như: xây dựng, trình cấp có thẩm quyền ban hành chiến lược, kế hoạch về phát triển thị trường vàng theo hướng thị trường hóa; thực hiện can thiệp, bình ổn thị trường vàng thông qua các biện pháp theo quy định của pháp luật; xây dựng, điều chỉnh hạn mức hàng năm đối với việc xuất khẩu, nhập khẩu vàng miếng, nhập khẩu vàng nguyên liệu của TCTD và doanh nghiệp được cấp phép; sửa đổi, bổ sung, thu hồi: Giấy phép sản xuất vàng miếng; Hạn mức xuất khẩu, nhập khẩu vàng miếng; nhập khẩu vàng nguyên liệu của TCTD, doanh nghiệp; phối hợp cùng các bộ, ngành liên quan để thiết lập hệ thống thông tin, xây dựng, lưu trữ dữ liệu về thị trường vàng, kết nối cung cấp thông tin cho cơ quan liên quan; thanh tra hoạt động sản xuất vàng miếng, nhập khẩu vàng miếng...
Việc sửa đổi, bổ sung trách nhiệm của NHNN trong việc quản lý thị trường vàng phù hợp với các nội dung thay đổi cơ chế quản lý sản xuất vàng miếng, phát triển thị trường theo hướng thị trường hóa, thiết lập hệ thống thông tin, xây dựng, lưu trữ dữ liệu về thị trường vàng, kết nối cung cấp thông tin cho cơ quan liên quan.
-  Sửa đổi, bổ sung Điều 17 quy định về trách nhiệm của bộ, cơ quan ngang Bộ và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để phù hợp với chức năng nhiệm vụ của các bộ, ngành sau khi Chính phủ thực hiện chủ trương tinh gọn, sắp xếp lại bộ máy nhà nước (trong đó, hợp nhất Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính, chuyển chức năng thanh tra của các bộ, ngành về Thanh tra Chính phủ) và phù hợp với quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2025; bổ sung trách nhiệm của Bộ Công an trong việc phối hợp với các bộ, ngành liên quan trong việc đấu tranh, điều tra, xử lý các vi phạm pháp luật về kinh doanh vàng, buôn lậu vàng; trách nhiệm của Thanh tra tỉnh giúp Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quản lý nhà nước về công tác thanh tra đối với hoạt động kinh doanh mua, bán vàng trang sức, mỹ nghệ trên địa bàn.
- Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 19 về hành vi vi phạm trong hoạt động kinh doanh vàng, trong đó bổ sung hành vi hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu vàng miếng không đúng quy định để phù hợp với các nội dung được sửa đổi, bổ sung tại dự thảo Nghị định.
- Sửa đổi, bổ sung Điều 20 về chế độ báo cáo, trong đó bổ sung trách nhiệm của doanh nghiệp, TCTD hoạt động kinh doanh vàng phải thực hiện báo cáo tình hình hoạt động sản xuất vàng miếng, tình hình bán vàng nguyên liệu nhập khẩu, đảm bảo cơ sở để cơ quan quản lý nhà nước thực hiện chức năng quản lý nhà nước về vàng.
2.3.7. Về quy định chuyển tiếp
Theo Nghị định 24, NHNN được Chính phủ giao nhiệm vụ tổ chức sản xuất vàng miếng. NHNN giao Công ty SJC gia công vàng miếng cho NHNN và gia công lại vàng miếng SJC đã sản xuất, gia công không đủ tiêu chuẩn lưu thông. Hiện nay vẫn còn một lượng vàng miếng SJC nhất định lưu thông trên thị trường trong quá trình đó không tránh khỏi hiện tượng bị trầy xước, biến dạng… Vì vậy, cần quy định điều khoản chuyển tiếp để sau khi Chính phủ ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung, hoạt động gia công lại của SJC vẫn được thực hiện bình thường trên nguyên tắc Công ty SJC chịu hoàn toàn trách nhiệm trước pháp luật về việc vàng miếng SJC được gia công lại là vàng miếng do Công ty SJC sản xuất, gia công theo quy định pháp luật.
Theo đó, dự thảo Nghị định bổ sung quy định chuyển tiếp (khoản 2 Điều 3), theo đó Công ty SJC được phép gia công lại vàng miếng từ vàng miếng SJC do Công ty SJC đã sản xuất, gia công trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành, có ít nhất một trong các đặc điểm: bị trầy xước; bị đóng thêm các dấu hiệu, ký hiệu không phải của Công ty SJC và bị biến dạng. Công ty SJC chịu hoàn toàn trách nhiệm trước pháp luật về việc đảm bảo vàng miếng SJC được gia công là vàng miếng do Công ty SJC sản xuất, gia công theo quy định pháp luật.
2.3.8. Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung kỹ thuật đối với một số quy định liên quan.

		
