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	BỘ XÂY DỰNG

Số:        /TTr-BXD

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

               
Hà Nội, ngày      tháng 5 năm 2024


          (DỰ THẢO)

TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội

Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội, trong đó giao Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành để triển khai thực hiện, Bộ Xây dựng được giao chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương xây dựng dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Nghị quyết số 201/2025/QH15. Bộ Xây dựng kính trình Chính phủ dự thảo Nghị định với những nội dung chủ yếu sau đây: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Cơ sở pháp lý

1.1. Ngày 29/5/2025, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội. Trong đó: giao Chính phủ quy định chi tiết về các nội dung sau:

(1) Điều 4 về Quỹ nhà ở quốc gia.
(2) Điều 5 về giao chủ đầu tư, chấp thuận chủ trương đầu tư đồng thời giao chủ đầu tư không thông qua đấu thầu đối với dự án đầu tư xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở cho lực lượng vũ trang nhân dân không bằng vốn đầu tư công. 

(3) Khoản 2 Điều 7 về thủ tục cấp giấy phép xây dựng đối với trường hợp yêu cầu phải cấp giấy phép xây dựng.

(4)  Khoản 3 Điều 7 về áp dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình công trình xây dựng nhà ở xã hội.

(5) Điều 8 về xác định giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội.

(6) Biện pháp thi hành thuộc thẩm quyền của Chính phủ.

1.2. Ngày 01/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 155/NQ-CP về ban hành kế hoạch của Chính phủ triển khai Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội.
2. Cơ sở thực tiễn

Phát triển nhà ở xã hội là nhiệm vụ cấp bách, quan trọng được Đảng, Nhà nước xác định là quyết tâm chính trị, đây là nhiệm vụ quan trọng của Đảng và cả hệ thống chính trị, là trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền đối vơi người dân, thể hiện đặc trưng, bản chất tốt đẹp của chế độ ta, là một trong những nhiệm vụ trọng tâm cần ưu tiên trong phát triển kinh tế - xã hội của đất nước nhằm bảo đảm quyền tiếp cận nhà ở của người dân, quyền có nhà ở của công dân để “an cư - lạc nghiệp”, thể hiện tình dân tộc, nghĩa đồng bào, “lá lành đùm lá rách”. Đây vừa là chính sách an sinh xã hội cho người thu nhập thấp, người trẻ dưới 35 tuổi, người nghèo, người yếu thế, cũng là một động lực phát triển kinh tế - xã hội, góp phần tăng đầu tư, tiêu dùng, bảo đảm sự tiến bộ và công bằng xã hội. Đồng thời, phát triển nhà ở xã hội cũng góp phần đô thị hóa, xây dựng đô thị “sáng - xanh - sạch đẹp”, đảm bảo hạ tầng, tiết kiệm đất đai theo chủ trương, chính sách của Đảng, nhà nước.

(1) Ngày 03/4/2023, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 388/QĐ-TTg phê duyệt Đề án "Đầu tư xây dựng ít nhất 1 triệu căn hộ nhà ở xã hội cho đối tượng thu nhập thấp, công nhân khu công nghiệp giai đoạn 2021 - 2030", theo đó mục tiêu đến năm 2030 phải hoàn thành đầu tư xây dựng khoảng 1,06 triệu căn hộ nhà ở xã hội. 
(2) Việc ban hành Luật Nhà ở năm 2023 và các văn bản hướng dẫn thi hành được dư luận và người dân đánh giá là dự án luật có nhiều chính sách mới đi vào cuộc sống. Theo đó, Luật Nhà ở năm 2023 tăng cường phân cấp, phân quyền, cải cách thủ tục hành chính gắn với kiểm soát, giám sát việc thực hiện, đảm bảo quản lý thống nhất từ Trung ương đến địa phương; thiết lập công cụ kiểm soát của cơ quan và người có thẩm quyền trong quản lý và phát triển nhà ở; sử dụng hiệu quả các công cụ kinh tế để thúc đẩy phát triển nhà ở, trong đó có nhà ở xã hội. Đặc biệt, Luật Nhà ở năm 2023 đã có các quy định mới về chính sách nhà ở xã hội, phát triển nhà lưu trú công nhân trong khu công nghiệp, nhà ở cho lực lượng vũ trang nhân dân, tăng cường vai trò của chính quyền địa phương, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam trong việc chăm lo nhà ở cho người dân, công nhân lao động.
(3) Ngày 27/02/2025, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 444/QĐ-TTg về việc giao chỉ tiêu hoàn thành nhà ở xã hội cho các địa phương năm 2025 và các năm tiếp theo đến năm 2030 để các địa phương bổ sung vào chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội.

Đến nay, theo kết quả tổng hợp báo cáo và thực tế kiểm tra tại các địa phương, đã có nhiều chuyển biến tích cực, trên cả nước quy hoạch 1.309 vị trí với quy mô 9.737ha đất làm nhà ở xã hội, hầu hết các địa phương dành đủ quỹ đất dành để phát triển nhà ở xã hội, trên địa bàn cả nước đã có 276 dự án nhà ở xã hội hoàn thành và đang triển khai đầu tư xây dựng với quy mô 216.374 căn, trong đó: (117 dự án hoàn thành và hoàn thành một phần, 80.811 căn; 159 dự án đã khởi công xây dựng, 135.563 căn). Trong 5 tháng đầu năm 2025, đã khởi công mới 21 dự án, với quy mô 20.428 căn; 22.649 căn hộ nhà ở xã hội đã hoàn thành.
Nhiều địa phương đã quan tâm, đôn đốc việc triển khai thực hiện, có kết quả tốt như: Bắc Ninh, Hải Phòng, Bắc Giang, Nghệ An, Đồng Nai, Hưng Yên, Đà Nẵng,… 
Mặc dù đã đạt được những kết quả như vậy, tuy nhiên, việc triển khai dự án nhà ở xã hội vẫn còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc, trong đó tập trung chính là thể chế và thủ tục hành chính phức tạp, kéo dài. Nhiều địa phương chưa quan tâm đến phát triển nhà ở xã hội, công tác lãnh đạo, chỉ đạo chưa thực sự có quyết tâm cao, nỗ lực chưa lớn; việc hiểu cơ chế, chính sách của Đảng chưa sâu, chưa hết dẫn đến triển khai thực hiện còn lúng túng; chưa quyết liệt hoặc chỉ đạo thiếu trọng tâm, trọng điểm trong công tác phát triển nhà ở xã hội, kết quả triển khai còn chưa đạt yêu cầu; điều kiện vay, mua, tiếp cận vốn còn khó khăn; sự phối hợp giữa các bộ, ngành, địa phương đôi lúc còn chưa hiệu quả, kịp thời; tính linh hoạt, sáng tạo còn chưa cao… Một số địa phương chưa triển khai thực hiện dự án nhà ở xã hội, như: Quảng Nam, Phú Yên, Vĩnh Long, Yên Bái, Bạc Liêu, Sơn La, Ninh Bình, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Đắk Nông, Sóc Trăng, Hà Giang, Cao Bằng, Bắc Kạn, Điện Biên, Lai Châu, Gia Lai, Quảng Ngãi.

(4) Chính phủ đã trình Quốc hội thông qua Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 thí điểm về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội. Ngay sau khi Quốc hội thông qua các cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 155/NQ-CP ngày 01/6/2025 ban hành Kế hoạch của Chính phủ triển khai Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội để xác định rõ trách nhiệm, tiến độ thực hiện của các bộ, ngành, địa phương, bảo đảm thi hành kịp thời, hiệu quả, không để khoảng trống pháp lý hoặc chồng chéo, bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa các bộ, ngành, địa phương trong quá trình thực hiện.

Từ những lý do trên, việc ban hành Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội là cần thiết, bảo đảm có hiệu lực đồng thời với thời điểm Nghị quyết số 201/2025/QH15 có hiệu lực thi hành theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (khoản 2 Điều 11).

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

1. Mục đích

- Quy định chi tiết thi hành Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội.

- Tạo lập hành lang pháp lý để phát triển nhà ở xã hội ổn định, lành mạnh, công khai, minh bạch.

- Đẩy mạnh phân cấp, đơn giản hóa thủ tục hành chính, giảm bớt các khâu trung gian, chi phí tuân thủ, rút ngắn thời gian thủ tục đầu tư, tạo điều kiện thuận lợi để người sử dụng đất, nhà đầu tư chủ động trong việc thực hiện các dự án nhà ở đầu tư xây dựng nhà ở xã hội.

- Góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội đất nước, giải quyết nhu cầu nhà ở cho người dân.

 2. Quan điểm chỉ đạo

- Việc xây dựng dự thảo Nghị định bảo đảm tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật; bảo đảm tính khả thi, tiết kiệm, hiệu quả, đồng thời kết hợp với giải quyết những dự án còn vướng mắc, tồn đọng do sự chồng chéo, bất cập của hệ thống pháp luật tạo sự đồng bộ, thống nhất, dễ hiểu, dễ thực hiện.

- Bảo đảm sự kế thừa, ổn định, phát triển của hệ thống pháp luật về nhà ở; quy định dẫn chiếu đến các quy định của pháp luật đang có hiệu lực thi hành hạn chế phát sinh thủ tục hành chính. 

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị định này quy định chi tiết thi hành Điều 4, Điều 5, khoản 2 Điều 7, khoản 3 Điều 7, Điều 8 và biện pháp thi hành thuộc thẩm quyền của Chính phủ của Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội.

2. Đối tượng áp dụng

Nghị định này áp dụng đối với các đối tượng sau đây: cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân liên quan đến phát triển, quản lý, sử dụng, sở hữu nhà ở xã hội.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Thực hiện nhiệm vụ do Thủ tướng Chính phủ giao, Bộ Xây dựng đã phối hợp với các Bộ, cơ quan, đơn vị, tổ chức có liên quan thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập và thực hiện các hoạt động chủ yếu sau:

1. Thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng dự thảo Nghị định
.

2. Xây dựng dự thảo Nghị định và Tờ trình.

3. Ngày     tháng    năm 2025, đã tổ chức họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập để lấy ý kiến đối với dự thảo Nghị định
. 

4. Ngày 4/6/2025, Bộ Xây dựng đã tổ chức lấy ý kiến đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản, cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan về dự thảo Nghị định. Bộ Xây dựng đã tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan và hoàn thiện dự thảo Nghị định gửi Bộ Tư pháp thẩm định.
5. Ngày     tháng    năm 2025, Bộ Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số    …/BCTĐ-BTP đối với dự thảo Nghị định. Trên cơ sở ý kiến tại Báo cáo thẩm định số …/BCTĐ-BTP, Bộ Xây dựng đã nghiên cứu tiếp thu, giải trình cụ thể tại Báo cáo gửi kèm theo. 

6. Ngày     tháng     năm 2025, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã họp với các Bộ, cơ quan, địa phương, hiệp hội về dự thảo Nghị định. Bộ Xây dựng đã nghiên cứu tiếp thu, báo cáo cụ thể tại mục … của Tờ trình này. 

 V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Bố cục của dự thảo Nghị định
Dự thảo Nghị định gồm có 05 Chương, 19 điều, cụ thể như sau: 

- Chương I. Quy định chung (các điều 1, 2 và 3);

- Chương II. Quy định về Quỹ nhà ở quốc gia (từ Điều 4 đến Điều 9);

- Chương III. Quy định về giao chủ đầu tư, chấp thuận chủ trương đầu tư                  đồng thời giao chủ đầu tư dự án đầu tư xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở cho lực lượng vũ trang nhân dân (từ Điều 10 đến Điều 13);

- Chương IV. Quy định về về thủ tục đầu tư xây dựng và xác định giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội (các điều 14, 15 và 16);

- Chương V. Điều khoản thi hành (các điều 17, 18 và 19).
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định
2.1. Về quy định về Quỹ nhà ở quốc gia (Chương II)

Chương này quy định về vị trí và chức năng, nguyên tắc hoạt động của Quỹ, nguồn thu của Quỹ, nhiệm vụ chi của Quỹ, điều lệ hoạt động của Quỹ, mối quan hệ giữa quỹ nhà ở trung ương và quỹ nhà ở địa phương.
2.2. Về quy định về giao chủ đầu tư, chấp thuận chủ trương đầu tư                  đồng thời giao chủ đầu tư dự án đầu tư xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở cho lực lượng vũ trang nhân dân (Chương III)
- Quy định về tiêu chí ưu tiên giao chủ đầu tư dự án đầu tư xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở cho lực lượng vũ trang nhân dân (Điều 10): Tiêu chí về năng lực tài chính và kinh nghiệm thực hiện dự án đầu tư xây dựng nhà ở. Trường hợp có từ 02 nhà đầu tư trở lên có tiêu chí trên bằng nhau thì căn cứ các tiêu chí khác bao gồm: thời gian nộp hồ sơ; tiến độ thực hiện dự án; giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội; hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội của dự án, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quyết định việc giao chủ đầu tư.
- Quy định về thủ tục giao chủ đầu tư không thông qua đấu thầu đối với trường hợp dự án đầu tư xây dựng nhà ở xã hội đã được chấp thuận chủ trương đầu tư, chấp thuận đầu tư hoặc có văn bản pháp lý tương đương (Điều 11)
- Quy định về thủ tục chấp thuận chủ trương đầu tư đồng thời giao chủ đầu tư đối với trường hợp dự án đầu tư xây dựng nhà ở xã hội chưa được chấp thuận chủ trương đầu tư, chấp thuận đầu tư hoặc chưa có văn bản pháp lý tương đương (Điều 12)
- Quy định về chấp thuận chủ trương đầu tư đồng thời giao chủ đầu tư dự án đầu tư xây dựng nhà ở cho lực lượng vũ trang nhân dân không sử dụng vốn đầu tư công (Điều 13)
2.3. Về thủ tục đầu tư xây dựng và xác định giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội (chương IV)
- Quy định về thủ tục cấp giấy phép xây dựng đối với trường hợp yêu cầu phải cấp giấy phép xây dựng (Điều 14): 
- Quy định về áp dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình công trình xây dựng nhà ở xã hội (Điều 15): Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện công bố thiết kế mẫu, thiết kế điển hình công trình xây dựng nhà ở xã hội đối với các thiết kế mẫu, thiết kế điển hình đã được Sở Xây dựng cấp tỉnh thẩm định về sự phù hợp của thiết kế mẫu, thiết kế điển hình với tiêu chuẩn diện tích nhà ở xã hội, yêu cầu về phòng cháy và chữa cháy và các Quy chuẩn kỹ thuật, tiêu chuẩn quốc gia về xây dựng liên quan. Việc áp dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình công trình nhà ở xã hội được thực hiện trên nguyên tắc tự nguyện hoặc dùng để tham khảo khi lập dự án đầu tư xây dựng nhà ở.
- Quy định về xác định giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội (Điều 16): Chủ đầu tư căn cứ phương pháp xác định giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội và lợi nhuận định mức theo quy định của pháp luật về nhà ở, chủ đầu tư tự xây dựng, thuê tư vấn có đủ điều kiện năng lực về hoạt động xây dựng để thẩm tra trước khi chủ đầu tư phê duyệt giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội. Trước thời điểm thông báo tiếp nhận hồ sơ đăng ký mua, thuê mua nhà ở xã hội 30 ngày, chủ đầu tư phải gửi quyết định giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội kèm theo hồ sơ xây dựng giá bán, giá thuê mua đã được thẩm tra về Sở Xây dựng cấp tỉnh nơi có dự án để công bố công khai giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội lên Cổng Thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và cơ quan chuyên môn về xây dựng cấp tỉnh. Trong thời hạn 90 ngày kể từ ngày nghiệm thu hoàn thành công trình xây dựng đưa vào sử dụng, chủ đầu tư có trách nhiệm thực hiện kiểm toán, quyết toán về chi phí đầu tư xây dựng theo quy định và gửi hồ sơ đến Sở Xây dựng cấp tỉnh nơi có dự án để kiểm tra giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội. Sau thời hạn 30 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ của chủ đầu tư, Sở Xây dựng cấp tỉnh căn cứ vào báo cáo kiểm toán, quyết định phê duyệt quyết toán để có ý kiến bằng văn bản đối với giá bán, giá thuê mua nhà ở xã hội.

2.3. Về điều khoản thi hành (Chương V)

Nội dung Chương này gồm 03 Điều quy định về các nội dung:

- Quy định về trách nhiệm, chế tài xử lý vi phạm trong thực hiện Nghị quyết số 201/2025/QH15 và Nghị định này (Điều 17). 
- Trách nhiệm tổ chức thực hiện (Điều 18). Nội dung Điều này quy định về trách nhiệm tổ chức thực hiện, thanh tra kiểm tra, chế độ báo cáo của các cơ quan, đơn vị gồm: Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Xây dựng, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân liên quan thực hiện dự án thí điểm. 

- Điều khoản thi hành (Điều 19). Nội dung Điều này quy định hiệu lực thi hành của dự thảo Nghị định này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2025 đến hết ngày 30 tháng 6 năm 2030. Kể từ ngày Nghị định này hết hiệu lực thi hành, Quỹ nhà ở quốc gia tiếp tục hoạt động cho đến khi có quy định mới của cơ quan có thẩm quyền. Quy định trường hợp các văn bản quy phạm pháp luật dẫn chiếu tại Nghị định này được sửa đổi, bổ sung, thay thế thì thực hiện theo quy định tương ứng tại văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế đó. Quy định trách nhiệm thi hành của các Bộ, ngành, địa phương, các tổ chức, cá nhân có liên quan. 

VI. VỀ TÍNH TƯƠNG THÍCH CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH VỚI ĐIỀU ƯỚC QUỐC TẾ CÓ LIÊN QUAN MÀ CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM LÀ THÀNH VIÊN; VỀ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH VÀ LỒNG GHÉP BÌNH ĐẲNG GIỚI TRONG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội không có nội dung liên quan đến điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. Do vậy, dự thảo Nghị định này cũng không có nội dung liên quan đến các điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.

2. Nội dung về thủ tục hành chính này được báo cáo cụ thể trong đánh giá tác động thủ tục hành chính của dự thảo Nghị định kèm theo Tờ trình này.

3. Dự thảo Nghị định được xây dựng trên quan điểm tiếp cận bình đẳng, không có sự phân biệt về giới trong việc quản lý, sử dụng nhà ở. Nội dung này được báo cáo cụ thể trong báo cáo lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự thảo Nghị định kèm theo Tờ trình này.
VII. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH 
Điều kiện bảo đảm cho việc thực hiện Nghị định gồm:

- Kinh phí xây dựng Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội.

- Kinh phí triển khai, sơ kết, tổng kết, thanh tra, kiểm tra việc thực hiện Nghị định.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội, Bộ Xây dựng xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.

 (Xin gửi kèm theo Tờ trình Chính phủ: Dự thảo Nghị định).
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