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	BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:         /TTr-BVHTTDL
	Hà Nội, ngày      tháng     năm 2025


[bookmark: _GoBack]Dự thảo (lần 1)


TỜ TRÌNH
Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính 
liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025
 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2025 của Chính phủ về Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 và 2026 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 66/NQ-CP), Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trình Thủ tướng Chính phủ Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (sau đây gọi chung là phương án) như sau:
I. CĂN CỨ, CƠ SỞ XÂY DỰNG PHƯƠNG ÁN
Từ đầu năm tới nay, Bộ Chính trị đã ban hành nhiều Nghị quyết liên quan tới công tác cải cách thủ tục hành chính nhằm đẩy mạnh cắt giảm, đơn giản hóa TTHC, điều kiện đầu tư kinh doanh, tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi, lành mạnh, công bằng; theo hướng lấy người dân, doanh nghiệp là trung tâm, động lực, mục tiêu của sự phát triển, trọng tâm là các Nghị quyết: Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22 tháng 12 năm 2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia; Nghị quyết số 66-NQ/TW ngày 30 tháng 4 năm 2025 của Bộ Chính trị về đổi mới công tác xây dựng và thi hành pháp luật đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước trong kỷ nguyên mới; Nghị quyết số 68-NQ/TW ngày 4 tháng 5 năm 2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân.
[bookmark: tvpllink_yoatsavvby]Ngày 26 tháng 3 năm 2025, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 66/NQ-CP, trong đó yêu cầu các Bộ, cơ quan ngang Bộ trên cơ sở kế thừa các kết quả đạt được của Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12 tháng 5 năm 2020 của Chính phủ ban hành Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 - 2025, tiếp tục tập trung rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính, điều kiện đầu tư kinh doanh đạt mục tiêu cụ thể như sau:
1. Mục tiêu năm 2025
a) Cắt giảm, đơn giản hoá ngay thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh bảo đảm bãi bỏ ít nhất 30% điều kiện đầu tư kinh doanh không cần thiết; giảm ít nhất 30% thời gian giải quyết của các thủ tục hành chính, 30% chi phí tuân thủ thủ tục hành chính.
b) 100% thủ tục hành chính liên quan đến doanh nghiệp được thực hiện trực tuyến, thông suốt, liền mạch, hiệu quả, bảo đảm minh bạch, giảm tối đa giấy tờ.
c) 100% thủ tục hành chính được thực hiện không phụ thuộc vào địa giới hành chính trong phạm vi cấp tỉnh.
[bookmark: tvpllink_lewiacddtu_1]d) Hoàn thành việc thực thi 100% phương án về phân cấp thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính đã được phê duyệt tại Quyết định số 1015/QĐ-TTg ngày 30 tháng 8 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ.
đ) 100% thủ tục hành chính nội bộ giữa các cơ quan hành chính nhà nước và trong từng cơ quan hành chính nhà nước được rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục, thời gian giải quyết, chi phí thực hiện và sửa đổi, hoàn thiện để phù hợp với việc thực hiện tinh gọn, sắp xếp bộ máy, đồng thời bảo đảm thông suốt, hiệu quả.
2. Mục tiêu năm 2026
[bookmark: tvpllink_gwozgqnrqo]a) Cắt giảm, đơn giản hoá 100% điều kiện đầu tư kinh doanh không cần thiết hoặc mâu thuẫn, chồng chéo hoặc quy định chung chung, không cụ thể, không rõ ràng; bãi bỏ 100% điều kiện đầu tư kinh doanh của các ngành, nghề không thuộc danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật Đầu tư.
b) Cắt giảm 50% thời gian giải quyết thủ tục hành chính, 50% chi phí tuân thủ thủ tục hành chính so với năm 2024; 100% thủ tục hành chính quy định tại quy chuẩn kỹ thuật, tiêu chuẩn bắt buộc áp dụng phải được công bố, rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa; 100% chế độ báo cáo của doanh nghiệp được thực hiện điện tử.
c) 100% thủ tục hành chính nội bộ trong từng cơ quan hành chính nhà nước được thực hiện quản trị nội bộ trên môi trường điện từ.
d) 100% thông tin, giấy tờ, tài liệu trong các thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh chỉ cung cấp một lần cho cơ quan hành chính nhà nước.
đ) 100% thủ tục hành chính đủ điều kiện được thực hiện trực tuyến toàn trình.
Để triển khai mạnh mẽ các Nghị quyết của Bộ Chính trị, đồng thời hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 66/NQ-CP, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng dự thảo phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của Bộ năm 2025. 
Việc triển khai cắt giảm, đơn giản hóa quy định về thủ tục hành chính; quy định liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh nhằm giảm thiểu sự can thiệp và xoá bỏ các rào càn hành chính, cơ chế “xin - cho”, tư duy “không quản được thì cấm”. Người dân, doanh nghiệp được tự do kinh doanh trong những ngành nghề pháp luật không cấm. Chuyển mạnh từ tiền kiểm sang hậu kiểm gắn với tăng cường kiểm tra, giám sát; chuyển việc quản lý điều kiện kinh doanh từ cấp phép, chứng nhận sang thực hiện công bố điều kiện kinh doanh và hậu kiểm, trừ một số ít lĩnh vực bắt buộc phải thực hiện thủ tục cấp phép theo quy định và thông lệ quốc tế.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG PHƯƠNG ÁN
1. Xây dựng Kế hoạch thực hiện Nghị quyết 66/NQ-CP năm 2025
Ngày 14 tháng 4 năm 2025, Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ký Quyết định số 1036/QĐ-BVHTTDL ban hành Kế hoạch của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch triển khai thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP.
2. Xây dựng Danh mục TTHC, điều kiện đầu tư kinh doanh; sản phẩm, hàng hóa kiểm tra chuyên ngành; tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, chế độ báo cáo thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ
Ngày 24 tháng 4 năm 2025, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ký Quyết định số 1162/QĐ-BVHTTDL ban hành Danh mục thủ tục hành chính; điều kiện đầu tư kinh doanh; sản phẩm, hàng hóa kiểm tra chuyên ngành; tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, chế độ báo cáo thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, trong đó thống kê đầy đủ các quy định liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ, cụ thể:
- Tổng số thủ tục hành chính: 257;
- Tổng số chi phí tuân thủ của các thủ tục hành chính: 104.967 triệu đồng;
- Tổng số thời gian giải quyết của các thủ tục hành chính: 4.315 ngày làm việc;
- Tổng số yêu cầu, điều kiện thuộc Ngành, nghề đầu tư kinh doanh có
điều kiện của Luật Đầu tư: 1.060;
- Tổng số yêu cầu, điều kiện không thuộc Ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật Đầu tư: 47;
- Tổng số sản phẩm, hàng hóa kiểm tra chuyên ngành: 06;
- Tổng số Quy chuẩn kỹ thuật, tiêu chuẩn bắt buộc áp dụng: 12;
- Tổng số Chế độ báo cáo: 31.
3. Về thực hiện rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh năm 2025
- Ngày 16 tháng 5 năm 2025, Bộ đã tổ chức Hội nghi tập huấn nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính năm 2025 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch triển khai thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 26/3/2025 của Chính phủ.
- Bộ đã thực hiện rà soát 100% thủ tục hành chính; điều kiện đầu tư kinh doanh; sản phẩm, hàng hóa kiểm tra chuyên ngành; tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, chế độ báo cáo thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ.
4. Về cập nhật, công khai kết quả tổng hợp, thống kê thủ tục hành chính, điều kiện kinh doanh, chi phí tuân thủ thủ tục hành chính 
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thực hiện việc thống kê, cập nhật đầy đủ 100% thủ tục hành chính, điều kiện kinh doanh, chi phí tuân thủ thủ tục hành chính trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính.
5. Về việc tham vấn, xin ý kiến Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Ngày 30 tháng 5 năm 2025, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch tổ chức tham vấn các quy định về thủ tục hành chính, quy định liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch năm 2025 để lấy ý kiến của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch/Sở Văn hóa và Thể thao/Sở Du lịch các tỉnh/thành phố; Các doanh nghiệp, tổ chức hoạt động trong lĩnh vực thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về dự thảo phương án. Qua tham vấn, … tổ chức, hiệp hội, doanh nghiệp nhất trí với phương án cắt giảm, đơn giản hóa TTHC mà Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã dự thảo; … tổ chức, hiệp hội, doanh nghiệp có ý kiến góp ý bổ sung (Bảng tổng hợp, tiếp thu ý kiến kèm theo).
- Ngày … tháng 6 năm 2025, Bộ có văn bản số ……/BVHTTDL-VP gửi Bộ Tài chính, các bộ, cơ quan, địa phương liên quan và Hội đồng tư vấn cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ về việc lấy ý kiến dự thảo Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Tính đến ngày … tháng  năm 2025, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã nhận được ý kiến góp ý của ... và … Bộ, ngành, … địa phương, trong đó có … cơ quan, đơn vị nhất trí với dự thảo và … cơ quan, đơn vị có ý kiến góp ý bổ sung (Bảng tổng hợp, tiếp thu ý kiến kèm theo).
	Trên cơ sở ý kiến của các cơ quan, đơn vị gửi về và các ý kiến của tổ chức, hiệp hội, doanh nghiệp, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thực hiện việc tiếp thu, giải trình ý kiến và hoàn thiện dự thảo báo cáo và dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
III. KẾT QUẢ RÀ SOÁT, KIẾN NGHỊ PHƯƠNG ÁN 
	1. Kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thực hiện việc rà soát 346 văn bản quy phạm pháp luật thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ (Trong đó: 15 Luật; 71 Nghị định; 260 Thông tư, Thông tư liên tịchtheo đúng chỉ đạo của Nghị quyết số 66/NQ-CP.
2. Kết quả rà soát, kiến nghị Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Trên cơ sở rà soát 257 thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động kinh doanh; các yêu cầu, điều kiện thuộc phạm vi chức năng quản lý, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề xuất phương án cắt giảm, đơn giản hóa:
- Tổng số chi phí tuân thủ của đề xuất cắt giảm, đơn giản hóa: 31.660/104.967 triệu đồng (đạt tỷ lệ 30,16%);
- Tổng số thời gian giải quyết của các thủ tục hành chính: 1.598/4.315 ngày làm việc (đạt tỷ lệ 37,03%);
- Tổng số yêu cầu, điều kiện thuộc Ngành, nghề đầu tư kinh doanh có
điều kiện của Luật Đầu tư: 634/1.060 (đạt tỷ lệ 59,81%);
Trên đây là Tờ trình của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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