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	BỘ TÀI CHÍNH

Số:        /TTr-BTC
[Dự thảo]
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày       tháng 7 năm 2025


TỜ TRÌNH

Về phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính 
liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý 
của Bộ Tài chính
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.
Thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 26/3/2025 của Chính phủ về Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 và 2026 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 66/NQ-CP), Bộ Tài chính xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ nội dung triển khai rà soát, xây dựng phương án cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính (TTHC) liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý như sau:

1. Về tổ chức thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP của Chính phủ

1.1. Về việc ban hành Kế hoạch

Thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP, Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ban hành Quyết định số 1362/QĐ-BTC ngày 15/4/2025 về Kế hoạch thực hiện Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tài chính để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025. 
Ngày 22/4/2025, Bộ Tài chính đã ban hành Quyết định số 1437/QĐ-BTC về Kế hoạch số hóa kết quả giải quyết TTHC còn hiệu lực thuộc thẩm quyền của Bộ Tài chính, trong đó xác định các nội dung, nhiệm vụ cần triển khai thực hiện, giao cho đơn vị chủ trì, đơn vị phối hợp nhằm nâng cao hiệu qủa hoạt động, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp trong việc tiếp cận, khai thác kết qủa giải quyết TTHC trên môi trường điện tử của Bộ Tài chính.

1.2. Về việc rà soát, thống kê số liệu
Căn cứ nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 66/NQ-CP và văn bản hướng dẫn của Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính đã thực hiện rà soát, thống kê Danh mục TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực quản lý của Bộ Tài chính và đã có Báo cáo số 178/BTC-VP ngày 14/5/2025 gửi Văn phòng Chính phủ.

Đồng thời, Bộ Tài chính đã hoàn thành việc cập nhập, công khai kết quả tổng hợp, thống kê TTHC, điều kiện kinh doanh, chi phí tuân thủ TTHC thuộc phạm vi quản lý trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC, cụ thể như sau:

- Tổng số TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh: 928.
+ Chi phí tuân thủ TTHC trước khi cắt giảm: 75,4 nghìn tỉ đồng/năm.

+ Thời gian giải quyết TTHC trước khi cắt giảm: 12.288 ngày.

- Tổng số điều kiện kinh doanh theo quy định của Luật Đầu tư: 363.

- Tổng số TTHC nội bộ giữa các cơ quan hành chính nhà nước: 195.

- Tổng số chế độ báo cáo của doanh nghiệp: 272.

1.3. Về việc xây dựng phương án cắt giảm, đơn giản hóa TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý
Bộ Tài chính đã triển khai rà soát, xây dựng phương án cắt giảm, đơn giản hóa TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý.
a) Đối với các phương án thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Tài chính

Trong 6 tháng đầu năm 2025, Bộ Tài chính đã chủ động cắt giảm và đơn giản hóa 73 TTHC tại các văn bản QPPL thuộc thẩm quyền.
Bên cạnh đó, Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ban hành Quyết định phê duyệt 136 Phương án cắt giảm, đơn giản hóa TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Tài chính năm 2025 (gồm 02 lĩnh vực: thuế và hải quan). 
b) Đối với các phương án vượt thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Tài chính
Ngày 04/7/2025, Bộ Tài chính đã có văn bản số 10022/BTC-VP đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Hội đồng Tư vấn cải cách TTHC của Thủ tướng Chính phủ nghiên cứu, tham gia ý kiến góp ý đối với phương án cắt giảm, đơn giản hóa TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tài chính.

Trên cơ sở tổng hợp, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan có liên quan, Bộ Tài chính đã hoàn thiện dự thảo hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tài chính.
Theo đó, Bộ Tài chính đã tổng hợp đề xuất Phương án cắt giảm, đơn giản hóa đối với 356 quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh, trong đó:

- Số TTHC đề xuất cắt giảm, đơn giản hóa: 242 TTHC.
- Số điều kiện kinh doanh đề xuất cắt giảm, đơn giản hóa: 116 điều kiện.
c) Đánh giá kết quả thực hiện

Kết quả rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa TTHC, điều kiện kinh doanh và chế độ báo cáo dự kiến vượt mục tiêu đặt ra trong năm 2025 về số lượng, tỷ lệ cắt giảm và tác động đối với thực tiễn, đáp ứng yêu cầu tại Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 26/3/2025 của Chính phủ. Cụ thể, Bộ Tài chính đã:

- Rà soát 928 TTHC và đề xuất 522 phương án cắt giảm, đơn giản hóa (đạt 56,2%), ước tính tiết kiệm khoảng 43,7 nghìn tỷ đồng chi phí tuân thủ mỗi năm (đạt 58%) và rút ngắn hơn 3.690 ngày xử lý TTHC (đạt 30,03%). 

- Rà soát, đề xuất cắt giảm 116 điều kiện kinh doanh, đạt 32% tổng số điều kiện kinh doanh được rà soát.

2. Đề xuất, kiến nghị
Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa TTHC liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tài chính.
Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ hồ sơ bao gồm:
(1) Tờ trình của Bộ Tài chính;
(2) Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt phương án, cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tài chính;
(3) Bản giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan có liên quan.
Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét và phê duyệt./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Phó Thủ tướng Chính phủ Hồ Đức Phớc (để b/c);
- Bộ trưởng Nguyễn Văn Thắng (để b/c);
- Các đồng chí Thứ trưởng;

- Văn phòng Chính phủ (Cục KSTTHC);

- Lưu: VT, VP (......b)NTH.
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