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BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH 
CỦA DỰ ÁN, DỰ THẢO VĂN BẢN 
I. Xác định vấn đề tổng quan

Tại Việt Nam, trong giai đoạn từ cuối năm 2020 trở về trước, việc tiếp cận với các dịch vụ ngân hàng của người dân ở khu vực vùng nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới và hải đảo còn nhiều hạn chế. Nguyên nhân chủ yếu đến từ hạn chế về hạ tầng giao thông, viễn thông, mạng lưới ngân hàng, cũng như mức độ phổ cập công nghệ thông tin tại những khu vực này. 

Nhằm từng bước khắc phục những hạn chế và thúc đẩy tài chính toàn diện, ngày 09/3/2021, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 316/QĐ-TTg phê duyệt triển khai thí điểm dùng tài khoản viễn thông thanh toán cho các hàng hóa, dịch vụ có giá trị nhỏ (Mobile-Money). Quyết định tạo cơ sở cho việc quản lý, điều chỉnh hoạt động cung ứng dịch vụ Mobile-Money của các doanh nghiệp thực hiện thí điểm, đồng thời mở rộng cơ hội tiếp cận tài chính cho người dân. Tuy nhiên, việc triển khai thí điểm chưa đảm bảo được sự phát triển của dịch vụ này trong dài hạn. Theo đó, để dịch vụ được triển khai hiệu quả, đảm bảo an ninh, an toàn  đòi hỏi phải có khuôn khổ pháp lý chính thức về hoạt động cung ứng dịch vụ Mobile-Money.

Thực hiện Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư; Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia; Quyết định số 149/QĐ-TTg ngày 22/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược Tài chính Toàn diện Quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Quyết định số 1813/QĐ-TTg ngày 28/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (sau đây gọi là NHNN) chủ trì, phối hợp với các Bộ và cơ quan liên quan nghiên cứu xây dựng dự thảo Nghị định điều chỉnh hoạt động này. Để đảm bảo tính thống nhất, phù hợp với ngôn ngữ thuần việt, NHNN đã đặt tên dự thảo Nghị định thành: “Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động”, dịch vụ Mobile-Money (tên gọi dịch vụ trong giai đoạn thí điểm) nay là dịch vụ Tiền di động.
Nghị định này giúp thiết lập hành lang pháp lý chính thức để điều chỉnh hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động; xác định vai trò, trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước trong công tác quản lý, giám sát hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động; tạo điều kiện cho các doanh nghiệp viễn thông tận dụng hạ tầng kỹ thuật, dữ liệu khách hàng và mạng lưới phủ sóng rộng khắp để cung cấp dịch vụ Tiền di động hiệu quả, thuận tiện, mang lại tiện ích cho người sử dụng, tăng cường việc tiếp cận và sử dụng các dịch vụ tài chính, đặc biệt tại khu vực nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới và hải đảo của Việt Nam. 
Tại dự thảo Nghị định đã đề xuất 04 thủ tục hành chính phát sinh bao gồm: Cấp Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động; cấp lại Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động; sửa đổi, bổ sung Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động; thu hồi Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động. Các thủ tục hành chính này là căn cứ để cơ quan quản lý thực hiện xem xét, chấp thuận và các tổ chức có nhu cầu cung ứng dịch vụ Tiền di động thực hiện các bước theo quy trình rõ ràng, công khai và minh bạch trong quá trình cấp; cấp lại; sửa đổi, bổ sung và thu hồi Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ này.  

II. Đánh giá tác động của từng thủ tục hành chính 
1. Thủ tục hành chính 1: Cấp Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động 
Cấp Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động là cơ sở để NHNN thực hiện cấp Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động và thực hiện chức năng quản lý, giám sát hoạt động của các tổ chức cung ứng dịch vụ Tiền di động nhằm hạn chế rủi ro, ngăn ngừa các hành vi vi phạm pháp luật và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của khách hàng khi sử dụng dịch vụ Tiền di động 
Thủ tục hành chính này được quy định tại Điều 15, Điều 17 dự thảo Nghị định là cơ sở, điều kiện cần thiết để NHNN (cơ quan đầu mối) và các Bộ liên quan đánh giá khả năng cung ứng dịch vụ của tổ chức đề nghị cấp Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động; đảm bảo quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp của tổ chức đề nghị cấp Giấy phép cũng như thống nhất hồ sơ, trình tự, thủ tục cần thiết, đảm bảo công khai, minh bạch. 
Ước tính số lượng đối tượng cần tuân thủ thủ tục hành chính này khoảng 05 đối tượng/năm, tổng chi phí thực hiện thủ tục hành chính 14.375.718 đồng/lần, cả năm là 71.728.590 đồng.

2. Thủ tục hành chính 2: Cấp lại Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động
Dịch vụ Tiền di động là ngành nghề kinh doanh có điều kiện. Do đó, hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động của các tổ chức cần phải được xem xét, cấp lại Giấy phép trong các trường hợp như: Đánh giá lại để cấp lại Giấy phép khi hết thời hạn Giấy phép; Giấy phép bị mất, bị hủy hoại không thể sử dụng được. Việc cấp lại Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động cho các tổ chức cần được quy định rõ các trường hợp cấp lại, hồ sơ, trình tự, cách thức thực hiện theo quy định về thủ tục hành chính. Đây là cơ sở, điều kiện cần thiết để NHNN giải quyết các công việc khi tổ chức đề nghị cấp lại Giấy phép, phục vụ công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động cung ứng dịch vụ này; đồng thời, đảm bảo quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp của tổ chức đề nghị cấp lại Giấy phép, cũng như thống nhất Hồ sơ, trình tự, thủ tục cần thiết, đảm bảo công khai, minh bạch.
Thủ tục hành chính này được quy định tại Điều 18 dự thảo Nghị định. 

Ước tính số lượng đối tượng cần tuân thủ thủ tục hành chính này khoảng 02 đối tượng/năm, tổng chi phí thực hiện thủ tục hành chính 5.681.684 đồng/lần, cả năm là 11.363.368 đồng.

3. Thủ tục hành chính 3: Sửa đổi, bổ sung Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động
Dịch vụ Tiền di động là ngành nghề kinh doanh có điều kiện, Nhà nước cần phải quản lý hoạt động của tổ chức cung ứng dịch vụ. Khi các thông tin quy định trong Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động thay đổi thì tổ chức cần làm thủ tục đề nghị sửa đổi, bổ sung Giấy phép. Các cơ quan quản lý Nhà nước căn cứ vào Giấy phép để quản lý giám sát quá trình hoạt động của tổ chức; đồng thời, đảm bảo quyền lợi cho các tổ chức trong quá trình cung ứng dịch vụ.
Thủ tục hành chính này được quy định tại Điều 19 dự thảo Nghị định. 
Ước tính số lượng đối tượng cần tuân thủ thủ tục hành chính này khoảng 02 đối tượng/năm, tổng chi phí thực hiện thủ tục hành chính 714.490 đồng/lần, cả năm là 1.428.982 đồng.

4. Thủ tục hành chính 4: Thu hồi Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động
Trong một số trường hợp cụ thể, NHNN sẽ có văn bản thu hồi Giấy phép hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động đã cấp cho tổ chức cung ứng dịch vụ trong các trường hợp quy định tại khoản 1 Điều 20 dự thảo Nghị định. Thủ tục hành chính về thu hồi Giấy phép được xây dựng nhằm đảm bảo tính minh bạch, công khai và khách quan trong quá trình xử lý. Đây cũng là căn cứ pháp lý quan trọng để cơ quan quản lý nhà nước ra quyết định thu hồi Giấy phép, qua đó kịp thời ngăn chặn các rủi ro phát sinh, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của khách hàng.

Thủ tục hành chính này được quy định tại Điều 20 dự thảo Nghị định.
Ước tính số lượng đối tượng cần tuân thủ thủ tục hành chính này khoảng 01 đối tượng/năm, tổng chi phí thực hiện thủ tục hành chính 381.649 đồng/lần, cả năm là 381.649 đồng.
