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	NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC

VIỆT NAM


       Số:        /BC-NHNN

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày      tháng  6  năm 2025



BÁO CÁO
V/v rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật, điều ước quốc tế có liên quan đến dự thảo Nghị định quy định về 
dịch vụ Tiền di động 

Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL) năm 2025, Ngân hàng Nhà nước (NHNN) đã tiến hành rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật, điều ước quốc tế có liên quan đến chính sách xây dựng dự thảo Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động (sau đây gọi là Nghị định). Kết quả rà soát như sau:

I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN RÀ SOÁT
1. Mục đích, yêu cầu rà soát

Việc rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, các VBQPPL và các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên có liên quan đến việc xây dựng quy định tại Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động nhằm:
(i) Xác định yêu cầu thể chế hóa đường lối, chủ trương của Đảng, Nhà nước tại Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động;
(ii) Đánh giá tính đồng bộ, phù hợp của các chính sách tại hồ sơ xây dựng Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động với các quy định tại các VBQPPL có liên quan;
(iii) Đánh giá tính tương thích giữa các chính sách xây dựng Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động với các điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên. 
Việc rà soát cần tuân thủ quy định tại Luật Ban hành VBQPPL năm 2025, bám sát mục tiêu, yêu cầu, nội dung rà soát theo quy định; rà soát đầy đủ các chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước, VBQPPL và các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên có nội dung liên quan đến nội dung quy định tại Nghị định để có đánh giá khách quan, chính xác.
2. Phạm vi, nội dung, đối tượng rà soát

- Phạm vi rà soát: Toàn bộ các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật, điều ước quốc tế liên quan đến hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt, viễn thông và các nội dung khác có liên quan đến dự thảo Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động. 

-  Nội dung rà soát: Rà soát tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất của dự thảo Nghị định với hệ thống pháp luật hiện hành, sự phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng và điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên. 

-  Đối tượng rà soát: Các chủ trương, đường lối của Đảng; Các văn bản quy phạm pháp luật (Luật, Nghị định, Thông tư) thuộc lĩnh vực thanh toán, viễn thông và các văn bản khác có liên quan; Các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.
II. KẾT QUẢ RÀ SOÁT VĂN BẢN
1. Chủ trương, đường lối của Đảng có liên quan đến dự thảo Nghị định

Qua rà soát đã xác định được có 09 văn bản về chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước có liên quan đến xây dựng nội dung các chính sách tại Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động:
- Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư, Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã đề ra một số yêu cầu như: Về Chính sách phát triển cơ sở hạ tầng thiết yếu: Quy hoạch xây dựng hạ tầng thanh toán số quốc gia theo hướng đồng bộ, thống nhất, dùng chung, tận dụng và khai thác có hiệu quả hạ tầng mạng lưới viễn thông để triển khai các dịch vụ thanh toán cho người dân với chi phí thấp. Hoàn thiện cơ chế, chính sách thúc đẩy mạnh mẽ thanh toán không dùng tiền mặt.
- Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia: Thúc đẩy mạnh mẽ hoạt động khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số trong doanh nghiệp.
- Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đã đưa ra định hướng phát triển đất nước giai đoạn 2021-2030, bao gồm: Thúc đẩy nghiên cứu, chuyển giao, ứng dụng mạnh mẽ thành tựu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư vào mọi lĩnh vực của đời sống xã hội, chú trọng một số ngành, lĩnh vực trọng điểm, có tiềm năng, lợi thế để làm động lực cho tăng trưởng theo tinh thần bắt kịp, tiến cùng và vượt lên ở một số lĩnh vực so với khu vực và thế giới. 
- Tại Nghị quyết 59-NQ/TW ngày 24/01/2025 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế trong tình hình mới đã đề ra quan điểm, chỉ đạo: “Đẩy mạnh hội nhập quốc tế về môi trường, giáo dục - đào tạo, y tế và các lĩnh vực khác; mở rộng không gian phát triển bền vững và hiện đại hóa đất nước”.
- Quyết định số 149/QĐ-TTg ngày 22/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược Tài chính Toàn diện Quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, đề ra các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu, bao gồm: “Phát triển đa dạng các tổ chức cung ứng, kênh phân phối hỗ trợ cho người dân và doanh nghiệp tiếp cận và sử dụng các sản phẩm, dịch vụ tài chính cơ bản một cách thuận tiện, chi phí hợp lý”; trong đó có nội dung “Phát triển các kênh phân phối hiện đại dựa trên ứng dụng công nghệ số nhằm mở rộng phạm vi cung ứng sản phẩm, dịch vụ tài chính với chi phí thấp, đặc biệt là qua điện thoại di động: Đẩy mạnh thanh toán qua thiết bị di động, phát triển mạnh các sản phẩm, dịch vụ ngân hàng số, tài chính số cho người dân sống ở vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa; Khuyến khích và tạo điều kiện cho các tổ chức công nghệ tài chính, tổ chức viễn thông tham gia tích cực vào chuỗi cung ứng sản phẩm, dịch vụ tài chính, trên cơ sở hợp tác và cạnh tranh lành mạnh với các tổ chức tín dụng”.
- Quyết định số 1813/QĐ-TTg ngày 28/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025, một trong số các giải pháp phát triển thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2021-2025 là phát triển các dịch vụ thanh toán hiện đại, ứng dụng thành tựu của CMCN 4.0 để phát triển thanh toán không dùng tiền mặt ở khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa: Tận dụng hạ tầng, dữ liệu, mạng lưới viễn thông, giảm các chi phí xã hội để phát triển, mở rộng kênh thanh toán không dùng tiền mặt trên thiết bị di động ở khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo gắn với việc triển khai dùng tài khoản viễn thông thanh toán cho các hàng hóa, dịch vụ có giá trị nhỏ (Mobile - Money); tổng kết, đánh giá, đề xuất xử lý phù hợp đối với dịch vụ Mobile - Money.
- Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03/6/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”:  Xây dựng hệ thống thanh toán điện tử cho phép doanh nghiệp viễn thông cung cấp dịch vụ thanh toán điện tử không thông qua tài khoản ngân hàng (Mobile Money) đối với người dân để phổ cập, cung cấp khả năng tiếp cận dịch vụ thanh toán điện tử một cách rộng rãi tới tất cả người dân;

- Nghị quyết số 192/NQ-CP ngày 18/11/2023 của Chính phủ; Nghị quyết số 87/NQ-CP ngày 15/4/2025 của Chính phủ về việc gia hạn thời gian thực hiện thí điểm dùng tài khoản viễn thông thanh toán cho các hàng hóa, dịch vụ có giá trị nhỏ, trong đó giao NHNN chủ trì, xây dựng, tham mưu trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động.

Nội dung các chính sách tại dự thảo Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động đã bám sát, phù hợp với chủ trương, định hướng về đổi mới, hoàn thiện quy trình xây dựng pháp luật nêu trên. Các chính sách tập trung vào việc xây dựng hành lang pháp lý chính thức cho dịch vụ Tiền di động để thể chế hóa các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đối với hoạt động này.  
2. Văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo Nghị định

Tổng số VBQPPL được rà soát liên quan đến các chính sách tại dự thảo Nghị định quy định: 08 VBQPPL, trong đó bao gồm 03 luật, 05 nghị định. Trong đó, dự thảo Nghị định không phát sinh mâu thuẫn, chồng chéo với các quy định tại các VBQPPL được rà soát.
3. Điều ước quốc tế có liên quan đến dự thảo Nghị định

Các Hiệp định thương mại tự do ghi nhận các cam kết, nghĩa vụ về mở cửa thị trường và cơ chế bảo hộ nhà đầu tư nước ngoài của các nước thành viên. Tuy nhiên, dịch vụ Tiền di động là một hoạt động đặc thù; theo đó, không thuộc phạm vi ngành nghề thương mại dịch vụ và thương mại hàng hóa khác được điều chỉnh tại các hiệp định thương mại tự do. 
Hiện nay, Việt Nam cũng không cam kết mở cửa cho nhà đầu tư nước ngoài tham gia vào hoạt động cung ứng dịch vụ Tiền di động. Vì vậy, hoạt động Tiền di động không thuộc phạm vi bảo hộ đầu tư nước ngoài tại các Hiệp định bảo hộ đầu tư nước ngoài.

Qua rà soát, Việt Nam cũng chưa kí kết bất cứ điều ước quốc tế nào điều chỉnh hoạt động Tiền di động. Vì vậy, nội dung chính sách liên quan đến hoạt động Tiền di động không trái với các cam kết quốc tế của Việt Nam.  
4. Phụ lục

 NHNN đã rà soát cụ thể và lập phụ lục theo Bảng đính kèm Báo cáo này.
Trong quá trình hoàn thiện dự thảo Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động, NHNN đã tham khảo, nghiên cứu kỹ các chủ trương, chính sách của Đảng và các văn bản của Quốc hội, Chính phủ, các cơ quan nhà nước khác có liên quan, kinh nghiệm quốc tế, các cam kết quốc tế mà Việt Nam có tham gia và tuân thủ theo đúng quy định, trình tự thủ tục quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Trên đây là Báo cáo rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật, điều ước quốc tế có liên quan đến chính sách tại dự thảo Nghị định quy định về dịch vụ Tiền di động./.
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