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[bookmark: loai_1] (
Dự thảo
)THÔNG TƯ
[bookmark: loai_1_name]Ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về khí thải Mức 4 đối với xe mô tô hai bánh, xe gắn máy hai bánh sản xuất, lắp ráp và nhập khẩu mới

[bookmark: tvpllink_aebadsyxvg]Căn cứ Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ năm 2024;
[bookmark: tvpllink_bfkweebicf]Căn cứ Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật năm 2006;
[bookmark: tvpllink_fyvdjkvmle][bookmark: tvpllink_hmtmrggeyq][bookmark: tvpllink_fyvdjkvmle_1][bookmark: tvpllink_bfkweebicf_1]Căn cứ Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01 tháng 8 năm 2007 và Nghị định số 78/2018/NĐ-CP ngày 16 tháng 05 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều Luật tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật;
[bookmark: tvpllink_zobvicqaic]Căn cứ Nghị định số 33/NĐ-CP ngày 01 tháng 3 năm 2025 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 19/2024/QĐ-TTg ngày 15 tháng 11 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ quy định lộ trình áp dụng mức tiêu chuẩn khí thải đối với xe cơ giới nhập khẩu và sản xuất, lắp ráp;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Khoa học công nghệ, môi trường và Vật liệu xây dựng và Cục trưởng Cục Đăng kiểm Việt Nam;
Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Thông tư ban hành các Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về khí thải mức 4 đối với xe mô tô hai bánh, xe gắn máy hai bánh sản xuất, lắp ráp và nhập khẩu mới.
[bookmark: dieu_1]Điều 1. Ban hành kèm theo Thông tư này Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về khí thải mức 4 đối với xe mô tô hai bánh, xe gắn máy hai bánh sản xuất, lắp ráp và nhập khẩu mới. 
Mã số đăng ký: QCVN xxx:2025/BXD.
[bookmark: dieu_2]Điều 2. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2026 đối với xe mô tô hai bánh và kể từ ngày 01 tháng 07 năm 2027 đối với xe gắn máy hai bánh. Khuyến khích các cơ sở sản xuất, lắp ráp; tổ chức, cá nhân nhập khẩu xe mô tô hai bánh, xe gắn máy hai bánh và các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan áp dụng Thông tư này sớm hơn thời điểm có hiệu lực nêu trên./.
	
Nơi nhận:
- Các Thứ trưởng Bộ Xây dựng;
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ, Cơ quan ngang Bộ, Cơ quan thuộc Chính phủ;
- Bộ Khoa học và Công nghệ (để đăng ký);
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Cục Kiểm tra văn bản QPPL (Bộ Tư pháp);
- Công báo;
- Cổng TTĐT Chính phủ;
- Cổng TTĐT Bộ Xây dựng;
- Báo Xây dựng, Tạp chí Xây dựng;
- Lưu: VT, KHCNMT&VLXD.
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