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BÁO CÁO
Về việc đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự thảo Thông tư quy định về chế độ và biểu mẫu báo cáo thực hiện dự án được xác nhận ưu đãi, hậu kiểm ưu đãi đối với dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển
Kính gửi: Bộ trưởng Nguyễn Hồng Diên 
Căn cứ Nghị định số 205/2025/NĐ-CP ngày 14 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 111/2015/NĐ-CP ngày 03 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ; 
Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng tại Phiếu trình ngày 20 tháng 8 năm 2025 của Cục Công nghiệp về việc xây dựng Thông tư quy định về chế độ và biểu mẫu báo cáo thực hiện dự án được xác nhận ưu đãi, hậu kiểm ưu đãi đối với dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển, Cục Công nghiệp đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp trong dự thảo Thông tư quy định về chế độ và biểu mẫu báo cáo thực hiện dự án được xác nhận ưu đãi, hậu kiểm ưu đãi đối với dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển (sau đây gọi tắt là Dự thảo Thông tư). Kết quả như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ 
1.1. Bối cảnh xây dựng dự thảo Thông tư
[bookmark: khoan_5_11]Thực hiện quy định tại khoản 5 Điều 11 Nghị định số 111/2015/NĐ-CP ngày 03 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ, trong đó giao Bộ Công Thương quy định cụ thể hồ sơ ưu đãi và thủ tục hậu kiểm ưu đãi, Bộ Công Thương đã ban hành Thông tư số 55/2015/TT-BCT ngày 30 tháng 12 năm 2015 quy định trình tự, thủ tục xác nhận ưu đãi và hậu kiểm ưu đãi đối với Dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển và Thông tư số 19/2021/TT-BCT ngày 23 tháng 11 năm 2021 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 55/2015/TT-BCT. 
Ngày 14 tháng 7 năm 2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 205/2025/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 111/2015/NĐ-CP ngày 03 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ, trong đó tại khoản 9 và khoản 10 Điều 1 đã quy định về đối tượng, điều kiện và trình tự, thủ tục cấp Giấy xác nhận ưu đãi và hậu kiểm ưu đãi.
Căn cứ khoản 12 Điều 1 Nghị định số 205/2025/NĐ-CP, Bộ Công Thương chủ trì quy định cụ thể về các biểu mẫu báo cáo liên quan đến việc thực hiện xác nhận ưu đãi, hậu kiểm ưu đãi đối với dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển.
1.2 Mục đích, yêu cầu đánh giá
Việc đánh giá TTHC trong Dự thảo Thông tư nhằm đánh giá tính hợp hiến, hợp pháp, sự cần thiết, sự phù hợp của TTHC và các quy định có liên quan đến TTHC được đánh giá, với mục tiêu quản lý nhà nước và những thay đổi về kinh tế - xã hội, công nghệ và các điều kiện khách quan khác. 
Việc đánh giá TTHC trong Dự thảo Thông tư phải đảm bảo tính công khai, minh bạch, khách quan, công bằng, tính liên thông, kịp thời, chính xác, không gây phiền hà trong quá trình triển khai thực hiện; đề cao trách nhiệm của cán bộ, công chức trong giải quyết TTHC cho cá nhân, doanh nghiệp, tổ chức; tiết kiệm thời gian và chi phí của cơ quan, tổ chức và cá nhân trong thực hiện TTHC.
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ
1. Đánh giá thủ tục hành chính
1.1. Số lượng, tên TTHC được quy định trong Dự thảo Thông tư
Dự thảo Thông tư quy định 02 Thủ tục hành chính, bao gồm:
- Thủ tục hành chính Cấp lại Giấy xác nhận ưu đãi (thủ tục hành chính mới);
- Thủ tục hành chính Điều chỉnh Giấy xác nhận ưu đãi (thủ tục hành chính mới).
1.2. Đánh giá sự cần thiết, tính hợp lý, tính hợp pháp và chi phí tuân thủ TTHC trong Dự thảo Thông tư
1.2.1. Sự cần thiết
[bookmark: khoan_2_8]Các thủ tục hành chính nêu trên đã được quy định chi tiết về tên gọi, hồ sơ, trình tự, thủ tục thực hiện tại Nghị định số 205/2025/NĐ-CP ngày 14 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 111/2015/NĐ-CP ngày 03 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ. Dự thảo Thông tư chỉ quy định Biểu mẫu Giấy cấp lại Giấy xác nhận ưu đãi và Giấy điều chỉnh giấy xác nhận ưu đãi. Việc này phù hợp với quy định tại khoản 2 Điều 1 Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều, khoản của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính, cụ thể một thủ tục hành chính cụ thể chỉ hoàn thành khi đáp ứng đầy đủ các bộ phận tạo thành cơ bản sau đây:
a) Tên thủ tục hành chính;
b) Trình tự thực hiện;
c) Cách thức thực hiện;
d) Hồ sơ;
đ) Thời hạn giải quyết;
e) Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính;
g) Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính;
h) Kết quả thực hiện thủ tục hành chính;
i) Trường hợp thủ tục hành chính phải có mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính; mẫu kết quả thực hiện thủ tục hành chính; yêu cầu, điều kiện; phí, lệ phí thì mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính; mẫu kết quả thực hiện thủ tục hành chính; yêu cầu, điều kiện; phí, lệ phí là bộ phận tạo thành của thủ tục hành chính.
1.2.2. Tính hợp lý, hợp pháp
Căn cứ khoản 12 Điều 1 Nghị định số 205/2025/NĐ-CP, Bộ Công Thương chủ trì quy định cụ thể về các biểu mẫu báo cáo liên quan đến việc thực hiện xác nhận ưu đãi, hậu kiểm ưu đãi đối với dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển. Do đó, việc Dự thảo Thông tư quy định các biểu mẫu liên quan đến thủ tục hành chính Cấp lại Giấy xác nhận ưu đãi và thủ tục hành chính Điều chỉnh Giấy xác nhận ưu đãi là hợp lý, hợp pháp.
1.2.3. Chi phí tuân thủ thủ tục hành chính 
Biểu mẫu kết quả thực hiện thủ tục hành chính do các cơ quan có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính thực hiện, do đó không gây phát sinh chi phí tuân thủ cho các đối tượng thực hiện thủ tục hành chính.
2. Việc phân quyền, phân cấp
[bookmark: dc_164]Ngày 12 tháng 06 năm 2025, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 146/2025/NĐ-CP quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực công nghiệp và thương mại, trong đó khoản 1 Điều 54 quy định phân cấp “Thẩm quyền của Bộ Công Thương về cấp Giấy xác nhận ưu đãi dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển của các doanh nghiệp nhỏ và vừa quy định tại điểm a khoản 2 Điều 11 Nghị định số 111/2015/NĐ-CP do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện.”. 
Tại mục 5 khoản 9 Điều 1 Nghị định số 205/2025/NĐ-CP ngày 14 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 111/2015/NĐ-CP ngày 03 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ đã quy định “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xác nhận ưu đãi đối với dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển của các doanh nghiệp nhỏ và vừa”.
Các Biểu mẫu tại Dự thảo Thông tư được xây dựng và áp dụng chung cho các cơ quan có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính Cấp lại Giấy xác nhận ưu đãi và Điều chỉnh Giấy xác nhận ưu đãi.
3. Việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số 
Cách thức thực hiện thủ tục hành chính Cấp lại Giấy xác nhận ưu đãi và Điều chỉnh Giấy xác nhận ưu đãi đã được quy định tại Nghị định số 205/2025/NĐ-CP, cụ thể:
- Đối với thủ tục hành chính Cấp lại Giấy xác nhận ưu đãi: “Doanh nghiệp nộp 01 bộ hồ sơ theo quy định tại khoản 1 Điều này trực tiếp hoặc qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức phù hợp khác tới cơ quan có thẩm quyền đã cấp Giấy xác nhận ưu đãi”.
- Đối với thủ tục hành chính Điều chỉnh Giấy xác nhận ưu đãi: “Doanh nghiệp nộp 01 bộ hồ sơ theo quy định tại khoản 1 Điều này trực tiếp hoặc qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức phù hợp khác tới cơ quan có thẩm quyền đã cấp Giấy xác nhận ưu đãi.”.
4. Việc đảm bảo bình đẳng giới 
Quy định trong dự thảo Thông tư bảo đảm bình đẳng giới, quyền bình đẳng giới của các đối tượng thực hiện Thông tư, không phân biệt, đối xử về giới giữa các đối tượng thực hiện Thông tư.
 5. Việc thực hiện chính sách dân tộc 
Các quy định trong dự thảo Thông tư bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của dân tộc; bình đẳng giữa các dân tộc; các điều kiện bảo đảm phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số; việc bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa dân tộc; xây dựng khối đại đoàn kết dân tộc. 
Trên đây là bản đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, đảm bảo bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự thảo Thông tư quy định về chế độ và biểu mẫu báo cáo thực hiện dự án được xác nhận ưu đãi, hậu kiểm ưu đãi đối với dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển, Cục Công nghiệp kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
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