BÁO CÁO THAM LUẬN
HỘI THẢO THÁO GỠ VƯỚNG MẮC THUẾ GTGT
Kính thưa ông Trần Quốc Khánh – Nguyên thứ trưởng Bộ Công Thương,
Kính thưa ông Đậu Anh Tuấn – Phó Tổng thư ký Liên đoàn thương mại và công nghiệp Việt Nam
Kính thưa quý vị đại biểu,
Ngày 01/7/2025 Chính phủ đã ra nghị định 181/2025/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế GTGT số 48/2024/QH15.
Liên quan đến Luật thuế GTGT cho mặt hàng Cà phê, Hiệp hội Cà phê – Ca cao Việt Nam đã tổng hợp ý kiến góp ý và kiến nghị của các doanh nghiệp hội viên gửi đến Hiệp hội về những khó khăn, vướng mắc đối với doanh nghiệp khi thực hiện và báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài Chính, Bộ Nông nghiệp và Môi trường cùng các Bộ ngành liên quan, kiến nghị giải pháp tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu cà phê.
· Cà phê Việt Nam chủ yếu là xuất khẩu, trong đó 85% tổng sản lượng cà phê nhân xanh (nhân sống) được xuất khẩu hàng năm cho hơn 80 nước và thị trường toàn cầu. Cà phê rang xay, chế biến sâu và tiêu thụ nội địa khoảng 15%. Nguồn cung ứng hàng cà phê nhân cho các doanh nghiệp xuất khẩu chủ yếu là thương lái và các đại lý (95%), chỉ 5% mua trực tiếp từ người nông dân.

· Chín tháng đầu năm 2025 Việt Nam xuất khẩu khoảng trên 1,2 triệu tấn cà phê với kim ngạch gần 7 tỷ usd, tăng gần 10% về số lượng và tăng hơn 40% về kim ngạch so với cùng kỳ 2024. 

· Trước năm 2013 khi thực hiện luật thuế GTGT 2008 (13/2008/QH12) Cà phê nhân là mặt hàng phải kê khai chịu thuế VAT 5% nhưng có nhiều bất cập phát sinh với cơ chế tính thuế đặc thù theo phương pháp khấu trừ và hoàn thuế GTGT đầu vào nhất là hoàn thuế GTGT đối với hàng xuất khẩu đã tạo ra những kẽ hở cho một số đối tượng lợi dụng trục lợi, gian lận gây thiệt hại ngân sách nhà nước cũng như gây khó khăn cho những doanh nghiệp kinh doanh nghiêm túc. Năm 2013 Hiệp hội Cà phê - Ca cao Việt Nam đã kiến nghị Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và PTNT và Chính phủ bỏ thuế GTGT cho cà phê nhân xanh. Sau đó Bộ Tài chính đã tổ chức cuộc họp do lãnh đạo Bộ và các cục vụ liên quan để nghe và nắm bắt các kiến nghị của Hiệp hội và sau một thời gian đã được Chính phủ đồng ý thông qua nghị định 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 và nêu giải thích rõ: “Đối với các sản phẩm quy định tại khoản 1 điều 5 Luật thuế GTGT (2008) qua sơ chế thông thường là sản phẩm mới được làm sạch, phơi, sấy, bóc vỏ tách hạt…. và các hình thức bảo quản thông thường khác. Như vậy Cà phê nhân xanh (nhân sống) là sản phẩm chỉ qua sơ chế thông thường sau thu hoạch (phơi, sấy, xay sát, tách hạt) nên thuộc đối tượng không kê khai thuế GTGT.

Việc áp dụng thuế VAT 5% theo luật thuế GTGT số 48/2024/QH15 đối với cà phê nhân thì sẽ có những bất cập và khó khăn cho các doanh nghiệp tham gia xuất khẩu như sau:

+ Việc thu thuế sau đó lại thực hiện việc hoàn thuế (hầu như cà phê nhân xuất khẩu đóng thuế VAT đều được hoàn thuế) sẽ phát sinh nhiều nhân sự của cơ quan thuế phục vụ cho việc hoàn thuế. Đồng thời cũng phát sinh nhiều chi phí thủ tục hoàn thuế cho doanh nghiệp do thời gian và thủ tục hoàn thuế dài và phức tạp Bên cạnh đó điều kiện hoàn thuế (đại điểm C khoản 9 điều 15 Luật thuế GTGT 48/2024/QH15). Quy định này tạo cho các doanh nghiệp xuất khẩu chịu rủi ro cao khi mua hàng phải chờ đợi thời gian dài mới được hoàn thuế trong khi các doanh nghiệp mua hàng đã hoàn thành nghĩa vụ trả thuế GTGT cho người bán. Các doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn do ứ đọng vốn cho khoản 5% tiền thuế chờ hoàn, thủ tục phức tạp, thời gian dài các doanh nghiệp đã khó khăn, càng khó khăn hơn

+ Giá cà phê thu mua hiện nay đã tăng cao so với thời gian trước, +/-100.000/1kg (trong khi đó năm 2022: +/- 40.000đ/1kg) nên nhu cầu vốn cho kinh doanh xuất khẩu cà phê tăng rất cao. Thực tế 2 năm qua các doanh nghiệp xuất khẩu cà phê chịu áp lực lớn về vốn kinh doanh. Do đó việc áp dụng thêm 5% thuế VAT thì áp lực về vốn kinh doanh lại tăng thêm đối với các doanh nghiệp xuất khẩu cà phê vì phải đóng thuế trước, hoàn thuế sau. Số tiền nộp thuế trước không được ngân hàng cho vay.

+ Thị trường xuất khẩu cà phê Việt Nam gồm các châu lục lớn trên thế giới. Châu lục xa như Châu Âu, Châu Mỹ và Châu Phi thì việc thanh toán tiền hàng có thể kéo dài trên dưới 6 tháng nên để thu được tiền hoàn thuế GTGT cho doanh nghiệp xuất khẩu phải thời gian dài. Trong khi các doanh nghiệp chủ yếu tập trung mua hàng thời gian đầu vụ để đảm bảo nguồn hàng cho các hợp đồng đã ký đồng thời để tồn kho xuất cho cả năm. Do vậy nguồn vốn 5% VAT chưa hoàn được thuế rất lớn gây khó khăn cho doanh nghiệp.

+ Hầu hết các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu cà phê đều thu mua cà phê nhân xô nguyên liệu từ các đại lý và thương lái (95%), chỉ khoảng 5% mua trực tiếp từ người nông dân và người lao động, nên rủi ro rất cao khi người mua (các doanh nghiệp xuất khẩu) đã trả tiền thuế GTGT trước cho người bán. Người bán phải có trách nhiệm kê khai và nộp thuế vào ngân sách nhà nước. Đây chính là kẽ hở cho một số đối tượng lợi dụng để trục lợi, gian lận trong hoàn thuế GTGT gây thiệt hại cho ngân sách nhà nước như giả tạo hồ sơ khống xuất khẩu sử dụng hoá đơn giả, thành lập nhiều doanh nghiệp để tạo giao dịch lòng vòng, thành lập doanh nghiệp chuyên mua bán hoá đơn rồi giải thể…

+ Trong thời điểm hiện nay, khi Hoa kỳ đang thực hiện thuế đối ứng với tất cả các nước trên toàn cầu, bắt đầu thực hiện từ 01/8/2025 (trong đó có các nước xuất khẩu cà phê) thì sự cạnh tranh trong kinh doanh xuất khẩu giữa Việt Nam và các nước như Indonesia, Brazil, Colombia, Ethiopia là rất cao. Vốn kinh doanh đã quá lớn do giá cà phê tăng cao. Việc áp dụng thuế GTGT đối với mặt hàng cà phê gây áp lực vốn cho các doanh nghiệp xuất khẩu cà phê quá lớn, hiệu quả cạnh tranh không cao tạo nhiều khó khăn cho doanh nghiệp khi phải cân nhắc giữa xuất khẩu và kinh doanh nội địa. Theo tính toán của Hiệp hội: Dự kiến năm 2025 sẽ xuất khẩu 1,5 triệu tấn cà phê với kim ngạch khoảng 7,5 tỷ usd. Như vậy nếu tính 5% thuế GTGT, phần nộp khoảng 375 triệu usd (Nhân theo tỷ giá hiện tại khoảng gần 10.000 tỷ đồng.) 

Kiến nghị giải pháp:
Để tránh xảy ra tình trạng các doanh nghiệp lợi dụng kẽ hở, lỗ hổng để trục lợi, gian lận gây thiệt hại ngân sách nhà nước cũng như gây khó khăn cho các doanh nghiệp đồng thời để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đẩy mạnh xuất khẩu cà phê góp phần vào mục tiêu tăng trưởng Chính phủ đề ra. 

Hiệp hội kính đề nghị Bộ Tài Chính kiến nghị cơ quan có thẩm quyền đưa sản phẩm cà phê nhân xanh thuộc đối tượng không chịu thuế, không phải kê khai nộp thuế trong các khâu thương mại (áp dụng như quy định tại nghị định 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 và nêu giải thích rõ: “Đối với các sản phẩm quy định tại khoản 1 điều 5 Luật thuế GTGT (2008) qua sơ chế thông thường là sản phẩm mới được làm sạch, phơi, sấy, bóc vỏ tách hạt…. và các hình thức bảo quản thông thường khác. Như vậy Cà phê nhân xanh (nhân sống) là sản phẩm chỉ qua sơ chế thông thường sau thu hoạch (phơi, sấy, xay sát, tách hạt) nên thuộc đối tượng không kê khai thuế GTGT.)
